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Глава 1

Планы на лето



Большие желания при скудных возможностях

«Операция «Цитадель», в отличие от многих других акций диктатора Третьего рейха, не была плодом внезапного импульсивного решения, — пишет американский исследователь Мартин Кэйдин. — Она складывалась постепенно. Она родилась из поражения, из уязвленного самолюбия и досады, которые неизбежно вызывались у Гитлера. И не будем заблуждаться относительно автора плана — его инициатором с самого начала был Гитлер. Все последующие события, в которых участвовали высшие офицеры и чиновники Рейха, произошли в результате желаний и замыслов Гитлера.

Никто лучше Гитлера, как Верховного главнокомандующего вооруженными силами Германии, не знал, что Рейх отчаянно нуждается в блестящей победе германского оружия над восточными «варварами». В феврале 1943 г. русские обрели новый облик самого грозного и беспощадного врага нацистской Германии. Одержанные после вторжения в Россию 22 июня 1941 г. победы поблекли. Ликование сменилось сдержанностью, затем настороженностью, переросло в тревогу, граничащую с паранойей. Ибо кошмар Сталинграда был слишком реален. Поражение, которое русские нанесли отборным немецким армиям, было мрачным предзнаменованием будущего.

Приближалось лето 1943 г., и Гитлер потребовал от своих войск «возместить летом то, что было потеряно зимой»{2}.

План генерального наступления вермахта на Восточном фронте в 1943 г. прошел длинный и извилистый путь по коридорам высшей государственной власти Рейха и военным штабам [16] разного уровня Летцена{3}, Растенбурга{4} и Берлина от первых общих намерений к четко сформулированному лаконичным языком приказу на осуществление операции, получившей кодовое название «Цитадель», которая стала для германской армии последней стратегической наступательной операцией Второй мировой войны.

Первым идею нанести удар из района Белгорода на север предложил командующий группой армий «Юг» (ГА «Юг») фельдмаршал Эрих фон Манштейн, В ходе зимнего 1942/43 г. наступления Красной Армии на юге советско–германского фронта, в которое она перешла после окружения и разгрома 6‑й полевой армии немцев под Сталинградом, были освобождены ряд крупных городов, в том числе Курск, Белгород и Харьков.

Стремясь остановить войска Воронежского (генерал Ф. И. Голиков) и Юго — Западного (генерал Н. Ф. Ватутин) фронтов, 19 февраля 1943 г. ГА «Юг» предприняла сильный контрудар по левому крылу Юго — Западного фронта в Донбассе. С опозданием, но его командование приостановило дальнейшее наступление, и к началу марта Н. Ф. Ватутин был вынужден отвести войска за реку Северный Донец. Из–за этого оказался оголенным левый фланг Воронежского фронта, войска которого настойчиво продолжали двигаться вперед, проводя Харьковскую наступательную операцию. С запозданием оценив возникшую угрозу, Ф. И. Голиков 3 марта приостановил наступление и отдал приказ спешно перейти к обороне, а на следующий день 4‑я танковая армия (ТА) и армейская группа «Кемпф» (АГ «Кемпф») из района юго–западнее Харькова перешли в контрнаступление. Началась ожесточенная и кровопролитная оборона Харькова, вошедшая в историю Великой Отечественной войны как Харьковская оборонительная операция. В результате ее войска Воронежского фронта, понеся значительные потери, были вынуждены начать отход на север и северо–восток. На отдельных участках отступление было плохо организовано, отмечались случаи полной потери управления в частях и соединениях, паника и оставление на поле боя техники и вооружения. Враг вновь овладел значительной частью освобожденной территории Украины, в том числе 16 марта был вновь оставлен ее крупный индустриальный центр и железнодорожный узел — г. Харьков. А через несколько дней войска Э. фон Манштейна захватили часть Курской области с Белгородом и прилегающими к нему районами. [17] В результате этих событий на юго–западном направлении на участке Тросна (южнее Орла), Севск, Краснополье, Белгород образовался огромный дугообразный выступ, глубоко вклинившийся в оборону немцев западнее Курска.

«Эта врезающаяся в наш фронт дуга была для нас не просто неудобным обстоятельством, — писал в своей книге «Утерянные победы» Манштейн. — Она порезала железные дороги, которые вели из района группы «Центр» в Харьков и были для нас важными коммуникациями за линией фронта. Наконец, эта дуга могла служить противнику исходным пунктом для наступления, как на северном фланге ГА «Юг», так и на южном фланге. ГА «Центр». Особую опасность она представляла на случай, если было бы решено нанести контрудар из района Харькова против советских сил, наступающих на участке ГА «Юг».

Вместе с тем появились и другие существенные причины. Командование ГА «Юг»{5} поэтому намеревалось ликвидировать эту дугу сразу же после битвы за Харьков, еще до начала периода распутицы в этой местности, используя тогдашнюю слабость противника»{6}.

Мысль понравилась Гитлеру, идея срезать «Курский балкон», как называли немцы выступ западнее Курска, имея в виду его нависание над флангами обеих групп армий «Юг» и «Центр», была заманчивой. 13 марта Гитлер подписал оперативный приказ № 5, в котором давались общие указания по ведению боевых действий на Востоке. Этот документ достаточно противоречив. Его краеугольным камнем была идея о перехвате инициативы у русских, но тень Сталинграда присутствует в нем:

«Следует ожидать, что русские после окончания зимы и весенней распутицы, создав запасы материальных средств и пополнив частично свои соединения людьми, возобновят наступление. Поэтому наша задача состоит в том, чтобы по возможности упредить их в наступлении в отдельных местах с целью навязать, хотя бы на одном из участков фронта, свою волю, как это в настоящее время имеет место на фронте группы армий «Юг». На остальных участках задача сводится к обескровливанию наступающего противника. Здесь мы заблаговременно должны создать прочную оборону»{7}.

Таким образом, о разгроме Красной Армии и победоносном окончании войны уже речь не шла. Тем не менее руководство Германии явно переоценивало свои возможности в тот [18] момент и недооценивало растущий потенциал Советского Союза. В этом приказе сразу трем группам армий — «Север» «Центр» и «Юг» — предписывалось провести наступательные операции с глубокими задачами, и лишь группе армий «А» предстояло удерживать кубанский плацдарм и «высвобождать силы для других фронтов».

ГА «Север» должна была готовиться к удару на Ленинград, а для двух других были определены более масштабные цели — уничтожение советских войск в Курском выступе.

«Цель этого наступления, — отмечалось в разделе задач ГА «Юг», — состоит в том, чтобы ударом из района Харькова в северном направлении во взаимодействии с ударной группой 2‑й армии уничтожить действующие перед фронтом 2‑й армии вражеские войска».

Фельдмаршал Манштейн должен был

«приступить к формированию достаточно боеспособной танковой армии, сосредоточение которой должно было закончиться к середине апреля, с тем чтобы по окончании весенней распутицы перейти в наступление».

Командующий ГА «Центр» фельдмаршал Клюге получил приказ:

«создать ударную группировку, которую использовать для наступления во взаимодействии с войсками северного крыла ГА «Юг». Силы для этого высвободить путем отвода войск 4‑й и 9‑й армий из района Вязьмы на сокращенную линию фронта (на позицию «Буйвол»)».

Следовательно, общий замысел операции по окружению и разгрому советских войск в Курском выступе встречными ударами с севера и юга в район Курска двух группировок ГА «Юг» и «Центр» был сформулирован уже в первой половине марта 1943 г.

Но в это время войска самой ГА «Юг», в первую очередь танковые, остро нуждались в отдыхе, пополнении личным составом и бронетехникой. Возникли сложности и у командования ГА «Центр». «От этого плана мы должны были отказаться, — писал Манштейн, — так как группа «Центр» не в состоянии была взаимодействовать с нами. Как бы ни был слаб противник после своего поражения у Харькова, все же одних сил группы «Юг» было недостаточно, чтобы ликвидировать эту широкую дугу»{8}. Фюрер решил, что условия для наступления неподходящие и риск неудачи слишком велик. Поэтому ни в апреле, ни в мае план до стадии практического воплощения не довели, хотя уничтожение Курского выступа считалось важнейшей задачей на ближайшее время.

Гитлер решает провести ряд частных операций с целью [19] ослабления сил русских, но пока перед фронтом ГА «Юг». Уже 22 марта ее командование получает приказ: приступить к разработке частной операции «Ястреб». Манштейну предписывалось силами 1‑й ТА и АГ «Кемпф» ликвидировать возможную угрозу удара из района юго–восточнее Харькова. Предполагалось, что две группировки войска генерала Вернера Кемпфа форсируют Северный Донец{9} южнее и севернее Чугуева, после чего одна из них двинется на юг — в тыл оборонявшимся советским войскам, а другая — на восток к Купянску. Параллельно 1‑я ТА должна нанести удар на север вдоль западного берега реки Оскол на Купянск и одновременно сковать силы Красной Армии в районе Изюма.

На этом фюрер не остановился, через два дня он отдал приказ подготовить и провести до начала наступления на Курск более масштабную операцию под кодовым наименованием «Пантера».

В ходе ее реализации готовился танковый удар юго–восточнее Харькова, с глубоким охватом советских войск, не только Воронежского и Центрального фронтов, оборонявших Курский выступ, но и стратегических резервов, стоявших за ними. Разработчики предполагали не наносить таранный удар по беспокоившему немцев району севернее и восточнее Белгорода, где в апреле русские уже активно вели оборонительные работы, а обойти его. Для воплощения задуманного предполагалось задействовать 1‑ю и 4‑ю ТА. Слабой стороной плана «Пантера» было то, что для его реализации были необходимы очень значительные силы, которых у Германии на тот момент не было.

Следует отметить, что с момента захвата Белгорода и вплоть до второй половины июня Гитлер так и не смог окончательно определиться с оптимальным вариантом плана летнего наступления вермахта на Восточном фронте. Точнее, он оказался не в состоянии умерить свои амбиции и соотнести их с возможностями Германии и ее вооруженных сил. Весна 1943 г. в гитлеровской верхушке прошла под знаком споров о дальнейшем ходе войны. Причем с каждым месяцем чувствовалось, что острота потерь конца 1942 — начала 1943 г. у руководства Германии притуплялась и возрастали авантюристические тенденции как в оценке собственного потенциала, так и в возможностях СССР. [20]

В этих спорах вопрос о целесообразности наступления на Курск становился ключевым. После появления на свет этого приказа № 5 началась детальная проработка вариантов действий. Изучением сложившейся военно–политической ситуации к весне 1943 г. занимались Генеральный штаб ОКВ — штаб оперативного руководства вооруженными силами Германии и Генеральный штаб ОКХ — штаб командования сухопутных войск. Начальник штаба ОКХ генерал–полковник К. Цейтлер{10}, ярый сторонник активных действий на Востоке, указывал, что внимательный анализ всей линии Восточного фронта, протянувшегося на 2100 км с севера на юг, подтверждает, что именно в районе Курска сложились наиболее благоприятные условия для наступления. Он был уверен в успехе и утверждал, что желаемый результат могут обеспечить всего 11–12 танковых дивизий, поддержанных пехотой. Пассивность же вермахта сработает на руку набиравшей силу Красной Армии.

Но прошлые провалы продолжали довлеть над сознанием ряда ключевых фигур вермахта, поэтому часть генералитета не была согласна с такой оценкой. Они осторожно подходили к этой проблеме и предлагали иные, более взвешенные варианты. Выразителем альтернативной точки зрения выступил начальник штаба оперативного руководства ОКВ генерал–полковник А. Йодль. Обращая внимание на опасность открытия англичанами и американцами второго фронта, он считал нецелесообразным использовать собиравшиеся с большим трудом резервы для наступления и предлагал перейти на советско–германском фронте к обороне, а часть сил направить на укрепление побережья Франции и Средиземноморского бассейна. Эти два разных подхода и легли в основу спора при выработке решения о генеральном наступлении вермахта в 1943 г.

Командование ГА «Юг» поддерживало план активных действий в районе Курска. Оно рассчитывало, как и в 1942 г., не только перехватить инициативу у русских, но и решить ряд важных текущих проблем, стоящих перед германскими войсками в этом районе, в том числе и перед ГА «Юг». В случае ликвидации «балкона» протяженность фронта могла уменьшиться более чем на 500 км, что позволяло высвободить значительное число войск. Но в конце марта — начале апреля Манштейн находился в сложном положении. Фельдмаршал считал, что операция по срезу Курского выступа должна быть главной задачей на лето и для ее реализации необходимо в кратчайшие сроки подготовить войска. В то же время он не мог игнорировать приказ о подготовке к наступлению в рамках [21] операции «Пантера», проведение которой он считал лишь распылением сил перед ударом на Курск. 18 апреля он писал Гитлеру:

«Теперь надо бросить все силы для успеха операции «Цитадель», победа под Курском возместит нам все временные поражения на других участках фронта группы»{11}.

Несмотря на то что перечисленные выше проблемы войск Манштейна и Клюге, возникшие после образования Курской дуги, были значительными, Гитлер считал, что в случае успеха наступления на Востоке более весомым окажется политический аспект. Для руководства Германии было крайне важно укрепить у союзников и сторонников нацистской идеи в мире подорванный Сталинградом авторитет Рейха, восстановить прежний дух германской армии, вернуть ее солдатам веру в собственные силы и величие той идеи, за которую они льют кровь. К этому склонялась и значительная часть генералитета, но не абсолютное большинство. Ряд ключевых фигур, трезво оценивая экономические возможности страны и способность фюрера как главнокомандующего добиться весомых результатов, сомневались в успехе будущего наступления.

В начале апреля в г. Летцене, в штаб–квартире ОКХ, генерал–полковник К. Цейтлер созвал совещание начальников штабов, на котором бурно обсуждался план будущей кампании на Востоке. Предполагалось завершить ее подготовку в течение месяца. Среди высокопоставленных военных, посвященных в планы Гитлера, сформировались две группы с полярными взглядами. Те, кто был против нанесения удара на Курск, делали акцент на том, что время для столь масштабного наступления упущено, войска русских закрепились на занятых рубежах и усиленными темпами возводят сильную глубокоэшелонированную оборону. Для ее преодоления нет достаточных сил, а надеяться на фактор неожиданности при подготовке столь масштабной операции бессмысленно. Поэтому неразумно тратить силы на заранее обреченное предприятие.

Но группа сторонников наступления оказалась более влиятельной. Главная причина — большие политические выгоды, которые ожидал получить фюрер от будущей победы. По свидетельству очевидцев, после череды провалов на фронтах, которые преследовали Германию с конца 1942 г., ее руководство оказалось не в состоянии трезво оценить ситуацию. Германия находилась в тяжелом положении. Хотя планировалось войну завершить уже в 1942 г., экономика продолжала работать достаточно эффективно, обвального спада производства удалось избежать, по–прежнему выпускались в значительном объеме товары для широкого потребления. Но ситуация [22] уже в корне изменилась. Англичане вели систематические бомбардировки промышленных районов и городов, разрушались химические и сталелитейные заводы, приостанавливался выпуск необходимых для фронта каучука, пороха, стали и алюминия. Выпуск вооружения рос, хотя давалось это с трудом, военная промышленность с большем напряжением выполняла потребности фронта, но с каждым месяцем для армии требовалось существенное увеличение объемов военных поставок. Весной 1943 г. к уничтожению экономического потенциала Рейха подключились американцы. По целям на территории Германии и оккупированных ею стран стал действовать 8‑й воздушный флот США. Удары наносились не только непосредственно по заводам и фабрикам, но и объектам инфраструктуры: дамбам, электростанциям, дорогам, портам и железнодорожным узлам.

Высокие потери в людях и технике после Сталинградской битвы и последовавшего за ней отступления за Харьков, бои на Украине привели к тому, что все резервы оказались исчерпанными, восстанавливать действующие на фронте соединения до штатной численности было просто нечем. За первые три месяца 1943 г. вермахт потерял более 2500 танков, что составило 59 % от всех боевых машин, произведенных в 1942 г. На всем Восточном фронте в конце января 1943 г. оставалось в строю 495 танков. Очень остро стояла проблема нехватки опытных командиров и подготовленных специалистов для танковых войск и авиации.

13 января 1943 г. фюрер был вынужден подписать приказ о «тотальной войне», в рамках которой объявлялась «тотальная мобилизация», зарегистрироваться для прохождения военной службы должны были мужчины от 16 до 60 лет и женщины от 17 до 45 лет. В результате мобилизации было зарегистрировано 3,5 миллиона человек, пятую часть из которых направили в военную промышленность.

Начали пересматриваться штаты танковых и пехотных дивизий, они существенно сокращались. Начался усиленный призыв на оккупированных территориях, на фронт направлялись поляки, чехи, словаки, военнослужащие Белой армии, ушедшие за границу с генералом Врангелем в 1920 г., а затем рассеявшиеся по всей Европе. В лагерях военнопленных, среди измученных полуголодным существованием, болезнями и непосильным трудом бывших военнослужащих Красной Армии также вербовали пополнение в ряды вооруженных сил. Причем не только в тыловые части, но и действующие.

«Вместе с тем огневые возможности немецкой пехотной дивизии штатного состава возросли в связи с увеличением количества автоматического оружия, 120‑мм минометов, противотанковых [23] и зенитных орудий. Доукомплектовывались до штата моторизованные и танковые дивизии.

Принимались срочные меры для пополнения боевой техникой и личным составом авиационных соединений. Следует сказать, что здесь немецкое руководство встретилось с определенными трудностями. Медленно продвигалось производство новой техники, на которую Гитлер делал большую ставку. Особенно трудно было восполнить людские потери. Поражение под Сталинградом потребовало высокой степени мобилизации. С 11 февраля 1943 г. в качестве вспомогательных служащих ВВС стали призываться 15-летние школьники. Еще раньше было принято решение о призыве в армию женщин. Призывом были охвачены мужчины 1894–1906 гг. рождения»{12}.

Справедливости ради подчеркну: с подобными проблемами столкнулось и советское командование. Но только пока не столь остро, по крайней мере, 15-летних школьников во вспомогательные части не призывали, но в конце 1943 г. руководство СССР будет вынуждено снизить призывной возраст до 17 лет.

Все эти меры, а также сохранявшийся высокий промышленный потенциал хотя и медленно, но давали возможность восстановить и нарастить потенциал вооруженных сил. Так, производство танков в 1943 г. по сравнению с 1942 г. возросло почти в два раза, самолетов — в 2,2, а минометов в 2,3 раза{13}. В первом полугодии 1943 г. удалось сформировать и доукомплектовать 50 дивизий для сухопутных войск и люфтваффе, а также четыре дивизии СС.

Однако в конце зимы эта работа лишь разворачивалась, поэтому, чтобы восстановить боеспособность армии на тот момент, требовалось время и большие затраты ресурсов. Тем не менее было ясно, несмотря на все усилия, вермахт уже не в состоянии возродиться и приобрести былую мощь. Именно об этом предупреждали противники крупномасштабных наступательных операций, предлагали экономно и продуманно расходовать силы и средства, которые будут накоплены в ближайшее время.

Но, несмотря на все доводы, политические резоны возобладали над здравым смыслом. 12 апреля на стол Гитлеру лег готовый проект плана операции, который в этот день был им и утвержден. А через три дня, 15 апреля, он был воплощен в оперативном приказе № 6, излагавшем как цели и задачи летней [24] кампании на Востоке, так и принципиальный алгоритм действий групп армий «Юг» и «Центр». Суть операции, получившей название «Цитадель»{14}, состояла в том, чтобы двумя встречными концентрическими ударами из районов Орла и Белгорода в направлении Курска рассечь оборону двух советских фронтов — Воронежского (генерал армии Н. Ф. Ватутин) и Центрального (генерал армии К. К. Рокоссовский) и окружить их войска. Автором этой идеи выступил командующий 9‑й армией (А) генерал В. Модель. Приведу отрывок из этого документа:

«Я решил, как только позволят условия погоды, провести наступление «Цитадель» — первое наступление в этом году. Этому наступлению придается решающее значение. Оно должно завершиться быстрым и решающим успехом. Наступление должно дать в наши руки инициативу на весну и лето текущего года.

В связи с этим все подготовительные мероприятия необходимо провести с величайшей тщательностью и энергией. На направлении главных ударов должны быть использованы лучшие соединения, наилучшее оружие, лучшие командиры и большое количество боеприпасов. Каждый командир, каждый рядовой солдат обязан проникнуться сознанием решающего значения этого наступления. Победа под Курском должна стать факелом для всего мира.

3. ГА «Юг» сосредоточенными силами наносит удар с рубежа Белгород — Томаровка, прорывает фронт на рубеже Прилепы — Обоянь, соединяется у Курска и восточнее его с наступающей армией группы армий «Центр». Для обеспечения прикрытия наступления с востока как можно быстрее достичь рубежа Нежега — р. Короча — Скородное — Тим, однако при этом не допустить ослабления массирования сил на направлении Прилепы — Обоянь. Для прикрытия наступления с запада использовать часть сил, которым одновременно поставить задачу нанести удар по окружаемой группировке противника.

4. ГА «Центр» наносит массированный удар наступающей армией с рубежа Тросна — района севернее Малоархангельска, прорывает фронт на участке Фатеж, Веретиново, сосредоточивая основные усилия на своем восточном фланге, и соединяется с ударной армией группы армий «Юг» у Курска и восточнее. Для прикрытия наступающей группировки с востока необходимо в кратчайший срок достигнуть рубежа Тим — восточнее Щигр — р. Сосна, не допустив при этом ослабления [25] сил на направлении главного удара. Для прикрытия наступающей группировки с запада использовать часть имеющихся сил.

Части ГА «Центр», введенные в бой на участке западнее р. Тросна до разграничительной линии с ГА «Юг», имеют задачу с началом наступления сковать противника путем проведения местных атак специально созданными ударными группами и своевременно нанести удары по окружаемой группировке противника. Непрерывным наблюдением и воздушной разведкой обеспечить своевременное вскрытие отхода противника. В этом случае следует немедленно перейти в наступление по всему фронту»{15}.

Для проведения «Цитадели» из действовавших на Восточном фронте 12 армий и 5 оперативных групп предполагалось привлечь три армии (4‑я ТА, 2‑я и 9‑я А) и одну оперативную группу — АГ «Кемпф». Наступление планировалось проводить на довольно узких участках, которые в общей сложности составляли менее 14 % от всего советско–германского фронта.

Несмотря на то что приказ № 6 ясно продемонстрировал решимость Гитлера выполнить задуманное и осуществить замысел, заложенный в плане «Цитадель», споры о целесообразности его воплощения продолжались. В апреле начали поступать данные наземной и авиаразведки, свидетельствующие, что русские создают мощные оборонительные рубежи у оснований Курского выступа. Это еще раз убедило скептиков, которые и без того не разделяли идею столь масштабного наступления на Востоке, считая его неподъемным для Германии. В дискуссию оказалось вовлечено все высшее руководство вермахта, но единого обоснованного мнения в апреле, как, впрочем, и в мае, выработать не удалось.

Большую неуверенность в правильности выбранных приоритетов для летней кампании на Востоке, а также в вопросах, связанных с его подготовкой, испытывал и сам фюрер. Через некоторое время после подписания приказа № 6 Гитлер начал «метаться», сначала он попытался изменить направления главных ударов в плане «Цитадель». Вместо двух встречных он предполагал нанести один фронтальный в центре Курского выступа силами все тех же групп армий «Юг» и «Центр». К. Цейтлер считал эту идею неприемлемой, поэтому 21 апреля прибыл к Гитлеру с папкой, заполненной картами и документами, которые должны были убедить его в нецелесообразности данного решения. Доводы начальника [26] штаба ОКХ возымели свое действие, идея фронтального удара была отброшена, но сомнения остались.

В этот момент существенное влияние на Гитлера оказала беседа все с тем же В. Моделем. Детально изучая фотографии участка обороны русских перед фронтом своей армии, сделанные с самолета, он пришел к выводу, что для осуществления предложенного им плана необходимо его скорректировать: по времени и в части выделения сил. При личной встрече генерал доложил фюреру, что теперь, когда русские начали интенсивно возводить оборонительные рубежи, 9‑ю А необходимо усилить дополнительно танками и дать ему не два дня для прорыва вражеской обороны, как предполагалось ранее, а три.

«Через год фюрер заметит, — пишет английский историк Р. Кросс, — что просьба Моделя… неминуемо вела к дополнительным потерям среди наступающих войск и заставила его как следует призадуматься о целесообразности операции «Цитадель»{16}.

Противоречия возникли и по практическим вопросам, они были заложены уже в самом приказе № 6. В пункте 5 указывалось, что начиная с 28 апреля в течение шести дней войска, привлекавшиеся для проведения «Цитадели», должны быть приведены в полную боевую готовность: «Самым ранним сроком наступления является 3.05.»{17}. Столь жесткие требования были обусловлены желанием использовать фактор неожиданности. Германское командование стремилось не дать русским подтянуть тылы, пополнить запасы и привести войска в порядок после мартовских боев. Идея правильная, если бы для наступления планировалось привлечь свежие соединения, но их у немцев не было. Соединения вермахта в этом районе, так же как и Красная Армия, были измотаны, им требовался отдых и время для восстановления, пополнение личным составом и техникой. Найти золотую середину между этими двумя важными факторами оказалось непросто.

Из двух группировок, запланированных для проведения «Цитадель», ГА «Юг» считалась основной, перед ней ставились более сложные и масштабные задачи. До предполагавшегося рубежа встречи в районе Курска войскам фельдмаршала X. фон Клюге предстояло пройти примерно 75 км, а Э. фон Манштейна почти в два раза больше — 125. Поэтому непосредственно для прорыва советской обороны в ее полосе выделялось несколько больше сил — 9 танковых и моторизованных [27] дивизий, против 7 в ГА «Центр». И, что немаловажно, ее должны были усилить новыми образцами танков.

ГА «Юг» состояла из: 4‑й ТА, под командованием генерал–полковника Г. Гота и армейской группы генерала В. Кемпфа{18}, обозначавшейся его фамилией — АГ «Кемпф». Оба объединения располагали в общей сложности 11 пехотными, 9 танковыми и моторизованными дивизиями.

В ходе подготовки к майскому наступлению в составе ГА «Юг» произошли существенные изменения. В апреле в тыл были выведены два ударных соединения: 3‑й танковый корпус (тк), имевший в своем составе 6‑ю, 7‑ю танковые (тд) и моторизованную дивизии (мд) «Великая Германия», и 2‑й тк СС, состоявший из мд СС «Лейбштандарт Адольф Гитлер»{19} и «Дас Райх». К моменту, когда была определена первая дата начала «Цитадели», полным ходом шло переформирование этих корпусов и пополнение техникой и людьми. В результате занявшая 25 апреля 1943 г. исходные позиции для наступления армия Гота имела следующие соединения: 52‑й армейский корпус (ак) (57‑я, 167‑я, 255‑я и 322‑я пехотные дивизии (пд), 2‑й тк СС (мд СС «Лейбштандарт», «Дас Райх» и «Мертвая голова») и 48‑й тк (мд «Великая Германия» и 11‑я тд). Через некоторое время в 4‑ю ТА из состава 1‑й ТА была передана 3‑я тд, которая в конце июня будет подчинена 48‑му тк. АГ «Кемпф» являлась более слабым объединением, чем армия Гота, хотя тоже располагала тремя корпусами: 42‑м ак, 11‑м ак и 3‑м тк. Последний, вместо переданной в 48‑й тк мд «Великая Германия», получил 19‑ю тд.

ГА «Центр» к 1 мая должна была быть готовой нанести удар силами 2‑й танковой армии, 2‑й и 9‑й полевыми армиями.

Для прикрытия обеих группировок от атак советских ВВС и [28] оказания помощи их войскам в прорыве оборонительных рубежей предполагалось выделить значительные силы авиации. На севере и юге (в районе Орла, Белгорода и Харькова) сосредотачивались два воздушных флота.

Ситуация с комплектованием ГА «Юг» была очень сложной. Так, командующий 4‑й ТА указывал на то, что к активным действиям в середине мая она может быть подготовлена с большим трудом. В то же время дивизии АГ «Кемпф» в столь сжатый срок восстановить свой потенциал не в состоянии. Взвесив сложившееся положение, 26 апреля Гитлер повторно отдал приказ о более тщательной проработке плана «Цитадель», а через три дня первый раз перенес дату начала наступления на 5 мая, а затем — на 9 мая.

К началу мая у Манштейна возникли серьезные сомнения в его успехе. Для решения столь масштабной задачи, как окружение двух фронтов, необходимы очень значительные силы, в том числе пехотные дивизии, а их пока не было. Восстановление танковых дивизий шло медленно и требовало еще, судя по всему, достаточно много времени. Долго скрывать от советской разведки подготовку к наступлению не удастся, поэтому рассчитывать на эффект неожиданности не следует. А значит, необходимо тщательно готовиться к прорыву мощнейшей системы обороны русских.

3 и 4 мая в Мюнхене состоялось крупное совещание, на котором планировалось обсудить перспективы летней кампании на Востоке.

«На этих совещаниях, — писал генерал–полковник Г. Гудериан, — на которых присутствовали Верховное командование Вооруженных сил, представители Главного штаба Вооруженных сил, начальник Генерального штаба сухопутных войск со своими ответственными работниками, командующие ГА «Юг» фон Манштейн и ГА «Центр» фон Клюге, командующий 9‑й армией Модель, министр Шпеер и другие, стоял очень серьезный вопрос — должны ли группы армий «Юг» и «Центр» Восточного фронта в недалеком будущем (летом 1943 г.) начать наступление.

Этот вопрос обсуждался по предложению начальника Генерального штаба генерала Цейтлера, который хотел при помощи двойного флангового охвата уничтожить ряд русских дивизий под Курском, позиции которых образовали выдвинутую на запад дугу. Этим ударом он хотел ослабить наступательный порыв русской армии в такой мере, чтобы создать германскому Верховному командованию благоприятные предпосылки для дальнейшего ведения войны на Востоке. Этот вопрос горячо обсуждался еще в апреле, однако тогда, сразу после катастрофы под Сталинградом и после последовавшего поражения на южном участке Восточного фронта, едва ли кто мог думать [29] о крупных наступательных действиях. Но вот теперь начальник Генерального штаба хотел применением новых танков «тигр» и «пантера», которые должны были, по его мнению, принести решающий успех, снова захватить инициативу в свои руки.

Совещание открыл Гитлер. В своей 45‑минутной речи он обстоятельно обрисовал положение на Восточном фронте и поставил на обсуждение присутствующих предложения начальника Генерального штаба и возражения генерала Моделя. Модель, располагая подробными разведывательными данными, особенно аэрофотоснимками, доказал, что как раз на этих участках фронта, на которых обе группы армий хотят предпринять наступление, русские подготовили глубокоэшелонированную, тщательно организованную оборону. К тому времени русские уже отвели главные силы своих мотомеханизированных войск с выступающих вперед позиций и в свою очередь на вероятных направлениях нашего прорыва, который мы намечали провести согласно нашей схеме наступления, необычайно усилили свою артиллерию и противотанковые средства.

Модель сделал отсюда правильный вывод, что противник рассчитывает на наше наступление, поэтому, чтобы добиться успеха, нужно следовать другой тактике, а еще лучше, если вообще отказаться от наступления. По выражениям, в которых Гитлер преподнес мнение Моделя, можно было безошибочно определить, что оно сильно повлияло на него и что он не решается назначить наступление по плану Цейтлера. Гитлер попросил фельдмаршала фон Манштейна первым высказаться по предложению Цейтлера.

Манштейну не повезло, как часто бывало и во время его разговоров с глазу на глаз с Гитлером. Он сказал, что наступление имело бы успех, если бы его смогли начать в апреле; теперь же он сомневается в успехе. Для проведения наступления ему нужно дать еще две боеспособные пехотные дивизии. Гитлер ответил, что он не располагает такими двумя дивизиями и что Манштейн должен обойтись силами, которые у него есть; затем он еще раз повторил свой вопрос, но ясного ответа на него не получил. Затем Гитлер обратился к фельдмаршалу фон Клюге, который прямо высказался за предложение Цейтлера.

Я попросил слова и заявил, что наступление бесцельно; наши только что подтянутые на Восточный фронт свежие силы при наступлении по плану начальника Генерального штаба будут снова разбиты, ибо мы наверняка понесем тяжелые потери в танках. Мы не в состоянии еще раз пополнить Восточный фронт свежими силами в течение 1943 г.; больше того, мы должны теперь думать также и о снабжении Западного фронта [30] новейшими танками, чтобы уверенно встретить подвижными резервами ожидаемую в 1944 г. высадку десанта западных держав. Кроме того, я указал, что у танка «пантера», на который начальник Генерального штаба сухопутных войск возлагал большие надежды, обнаружено много недостатков, свойственных каждой новой конструкции, и что трудно надеяться на их устранение до начала наступления. Шпеер поддержал мои доводы в части, касающейся вооружения. Но только мы двое были единственными участниками этого совещания, которые на предложение Цейтлера ясно ответили «нет». Гитлер, который еще не был полностью убежден сторонниками наступления, так и не пришел в этот день к окончательному решению»{20}.

Удивляться такому единодушию остальных участников совещания не стоит, на нем собрались не просто генералы, которые планируют конкретную боевую операцию, а в значительной мере политики. Абсолютное большинство прекрасно понимали заинтересованность Гитлера в эффектной победе германского оружия на Востоке, поэтому и воздерживались говорить открыто «нет». Главный аргумент сторонников окружения советских войск в Курском выступе без обиняков высказал в ходе разговора Гитлера с генерал–инспектором танковых войск Г. Гудерианом фельдмаршал В. Кейтель:

«Мы должны наступать из политических соображений»{21}.

После чего ярый противник плана «Цитадель» Г. Гудериан спросил:

«Вы думаете, что люди знают, где находится Курск? Миру абсолютно все равно, возьмем мы его или нет. И вообще, зачем нам начинать наступление на Восточном фронте в этом году?»

На этот прямой вопрос Гитлер честно ответил, что от одной мысли об операции у него «начинает болеть живот».

На что Гудериан сказал: «В таком случае у вас совершенно правильная реакция на обстановку, откажитесь от этой затеи!» Но отговорить фюрера от задуманного генерал–полковник не смог. В конце разговора Гитлер признал, что, несмотря ни на что, он воплотит в жизнь план «Цитадель».

Судя по немецким источникам, руководство Германии все еще лелеяло надежду покорить весь мир. Свидетельство тому выступление Гитлера 8 мая на совещании гауляйтеров. Оно полно оптимизма, и ничто не свидетельствует о его сомнениях:

«Настанет время, когда Рейх будет господствовать над всей Европой. Мы должны будем выдержать еще очень много боев, но они, несомненно, приведут к блестящим успехам. [31]

С этого времени перед нами фактически откроется путь к мировому господству. Кто владеет Европой, тот несомненно завоюет и главенствующую роль в мире»{22}.

Однако «политические соображения», которым руководствовался Гитлер, планируя «котел» под Курском, были далеки от реалий войны. В первой половине мая чередой пошли крупные проблемы. Англо–американские войска сначала освободили Тунис, а затем вся группировка итало–германских войск была выбита с Северной Африки. Возникли серьезные проблемы у союзников — Муссолини и Хорти. В политических и военных кругах Италии и Венгрии начались брожение и глухое недовольство продолжавшейся войной. Об этом стало известно в Берлине. 15 мая на совещании Гитлер, сообщая об этом, неожиданно для генералов сделал вывод, что если ситуация будет развиваться в таком же направлении, то он готов отдать приказ об отходе из Орловского выступа и Донецкого бассейна, с целью высвобождения сил, на случай если возникнет необходимость поддержать союзников. На этом фоне вновь возник вопрос: «Стоит ли проводить «Цитадель»?»

Колебания Гитлера понятны, он не мог полностью игнорировать тяжелое положение страны, мнение профессионалов и не думать о последствиях. Кроме раскола в среде генералов, сомнения фюрера подогревала и ситуация с танками, которая также обсуждалась на этом совещании. О том, что оборона на направлениях главных ударов войск Клюге и Манштейна будет очень сильной, Гитлер знал. Он уже не раз получал фотографии, сделанные авиаразведкой, на которых было видно, как активно ведутся оборонительные работы. Поэтому для прорыва рубежей в районе Курского выступа он решил сделать ставку на бронетехнику, и прежде всего новые Т-5 «пантера» и Т-6 «тигр». Он предполагал, что концентрация значительных сил бронетехники на небольших участках позволит быстро прорвать укрепленные рубежи. В его приказе эта важная задача для сосредотачивавшихся у основания Курского выступа двух танковых группировок была четко сформулирована: «обеспечить максимальное массирование ударных сил на узком участке»{23}. Но использовать танки предполагалось в группах армий по–разному. Модель решил пробивать бреши в советской обороне пехотными частями, усиленными саперными подразделениями при плотной поддержке артиллерии. Лишь после прорыва тактической полосы для развития успеха планировалось вводить танковые соединения. [32]

Для такой тактики требовалось значительное количество пехотных дивизий и артиллерии, а в ГА «Юг» все это было в дефиците. В то же время она получила лучшие танковые соединения. Поэтому Манштейн предполагал действовать по–иному. Решать задачи по преодолению оборонительных полос должны были «танковые клинья», на острие которых готовились действовать бронетанковые части, укомплектованные тяжелыми танками Т-6 «тигр» и новыми Т-5 «пантера», при интенсивной поддержке с воздуха штурмовой и бомбардировочной авиацией. Огневое сопровождение танков первой линии предполагалось осуществлять модернизированными Т-4, штурмовыми орудиями и полевой артиллерией (в том числе и самоходной). Но в ГА «Юг» стояла существенная проблема — не удавалось быстро решить вопрос с укомплектованием танковых дивизий материальной частью.

Германия испытывала серьезные проблемы с комплектованием всех бронетанковых соединений на Восточном фронте. В это время ее промышленность оказалась не в состоянии поставить в войска необходимое число боевых машин. Трудности возникали и технологические, и экономические, они касались как производства модернизированных образцов Т-3 и Т-4, так и выпуска новых танков. Так, Т-6 были уже опробованы на фронте и поставлены на конвейер, но затраты материальных средств и времени на изготовление одного «тигра» оказались сопоставимы с затратами на производство нескольких танков Т-4. В то же время производство «пантер» лишь развертывалось. Т-5 еще не прошли обкатку на фронте, в боях не участвовали, поэтому как покажет себя в деле новая машина, никто не знал. Ряд специалистов, в частности инспектор танковых войск генерал Г. Гудериан, откровенно говорили, что танк «сырой» и до конца не доведенный, с ходу, без доработки уже известных недостатков бросать в бой его глупо. Кроме того, промышленность не выходила на выпуск того минимума машин, которые были необходимы для начала операции.

Уверовав в большие возможности «пантер», фюрер требовал наладить выпуск 600 танков в месяц. Но об этом приходилось лишь мечтать. 10 мая состоялось даже специальное совещание с участием Гитлера по вопросу производства «пантер». Но все принимавшиеся меры ожидаемых результатов не давали. Производство техники шло с большим скрипом. Министр вооружения Германии А. Шпеер пообещал, что к 31 мая будет выпущено 324 танка, но к концу мая за ворота завода не вышло и 200 танков. Доводка уже собранных танков до требуемого состояния шла с трудом, обнаруживались новые недостатки и недоработки. Это означало, что проведение «Цитадели» вновь переносится, теперь на июнь. Условной датой был определен день 12 июня. Предвосхищая дальнейшее [33] развитие событий, отмечу, что эти расчеты оказались слишком оптимистичными.

Для использования Т-5 создавалось специальное формирование — 10‑я танковая бригада (тбр). Отсутствие боевых машин затягивало обучение и практическую подготовку экипажей, специалистов — ремонтных служб и сколачивание ее подразделений, что волновало генералов не меньше отсутствия необходимого числа машин.

При обсуждении ключевых вопросов летней кампании существенное влияние на итоговые решения оказывал давний конфликт фюрера и высшего руководства вермахта. После поражения под Москвой, а затем и в Сталинградской битве доверие к военным со стороны политического руководства Германии и лично Гитлера заметно пошатнулось. В своем дневнике Геббельс 9 мая 1943 г. записал впечатление об отношении Гитлера к руководству армии:

«Его просто тошнит от генералов. Он считает, что лучше вообще не иметь с ними никакого дела. Его мнение о генералитете как таковом уничижительное. Порой оно столь язвительно, что кажется несправедливым. Хотя, если рассматривать проблему в целом, он абсолютно прав. Он говорит, что все генералы лгут… Да он их просто терпеть не может, ведь они его так часто разочаровывали»{24}.

После того как в декабре 1941 г. Гитлер отправил в отставку ряд высокопоставленных генералов и сам стал у руля вермахта, сложная и в то же время четкая система планирования и управления в армии начала постепенно рушиться. Доходило до абсурда: все более или менее крупные операции, чуть ли не на полковом уровне, проводились после согласования с Верховным главнокомандующим, который вполне серьезно утверждал, что «любой может руководить таким пустяком, как военная операция».

В связи с этим у высокопоставленных чиновников нацистской партии и из государственных структур появилось стойкое желание не только поучить военных, как надо воевать, но и самим «поруководить». На фронте это почувствовали сразу, перед войсками начали ставиться несуразные задачи и отдаваться не соответствующие обстановке приказы.

В качестве ответной меры военные в свою очередь сначала в приказах войскам просто убирали всякого рода нелепицы и ставили более или менее выполнимые задачи в русле первоначальных распоряжений, поступивших «сверху». Подобные уловки проходили на тактическом уровне. Что же касается стратегических операций, подобных «Цитадели», военные таким образом действовать не могли. Поэтому пытались вырабатывать иной подход. [34]

Так, командующий ударным объединением ГА «Юг» генерал–полковник Г. Гот{25} не верил в возможность окружения войск двух советских фронтов. Поэтому он, не имея возможности кардинально повлиять на это решение, настойчиво старался отстоять наиболее реальную, по его мнению, задачу своей армии в этой операции, уничтожение резервов РККА. Генерал добивался, чтобы она была признана командованием ГА «Юг» первостепенной, хотя бы на первом этапе «Цитадели», и включена в процесс оперативного планирования. Он искал удобного случая, чтобы обстоятельно обсудить эту проблему с Э. фон Манштейном, и такая встреча состоялась 10–11 мая в штабе 4‑й ТА в г. Богодухове на Украине.

Фельдмаршал знал о письме командующего в адрес ОКХ, в котором тот раскритиковал предлагавшиеся планы «Ястреб» и «Пантера». Помимо критики и сомнений в возможности осуществления этих операций из–за отсутствия необходимых сил, [35] Манштейн в письме Гота уловил главную для себя мысль — его стремление найти оптимальный вариант уничтожения с каждым днем увеличивающихся танковых резервов русских на юго–западе советско–германского фронта. Эта задача была и очень важной, и в то же время значительно реалистичнее, чем окружение двух фронтов. Если не решить ее в ближайшее время, эти резервы могут стать непреодолимым препятствием для вермахта. По оценкам Гота, перед фронтом ГА «Юг» уже находятся внушительные силы — 10 танковых и механизированных корпусов. Без сомнения, советское командование будет использовать эти соединения, как для отражения наступления германских войск, так и в качестве ударного клина в случае удара в направлении Днепра. Эта идея была созвучна размышлениям фельдмаршала, он решил ее обсудить с Готом с глазу на глаз, а также выслушать его мнение и предложения по практическому воплощению плана «Цитадель».


В советской историографии детального анализа целей и задач, стоявших пред наиболее сильным объединением ГА «Юг» — 4‑й ТА, не проводили. При изложении плана германского командования по окружению войск Воронежского и Центрального фронтов, а затем и хода боевых действий по его осуществлению советскими историками использовалась давно устоявшаяся и, как казалось, точная схема. Суть ее в следующем.

Цель летнего наступления в районе Курского выступа — окружение и уничтожение оборонявшихся там двух советских фронтов. Для его осуществления привлекались войска групп армий «Центр» и «Юг». Последней предстояло играть основную роль. Ее соединения имели приказ перейти в наступление из района Белгород — Томаровка и в течение 3–4 дней, прорвав оборону Воронежского фронта, соединиться с ГА «Центр» под г. Курском. Главный удар с юга на север в направлении Обоянь — Курск наносила 4‑я ТА, вспомогательный, прикрывая ее правый фланг, — из района Белгорода в направлении г. Короча армейская группа генерала Кемпфа. С момента начала проведения операции «Цитадель» и до 9 июля включительно эпицентр битвы находился в полосе наступления именно этой армии, на обояньском направлении. Ее 48‑й и 2‑й тк СС, при поддержке 52‑го ак, безуспешно пытались прорваться на север через главную полосу обороны 6‑й гв. А.

«10 июля, — писал после войны начальник штаба Воронежского фронта генерал С. П. Иванов, — гитлеровцы начали метаться вдоль нашего фронта, выискивая наиболее уязвимые места для нового удара.

Не добившись решающего успеха на обояньском направлении, немецкое командование перенесло основные усилия на прохоровское направление с целью выйти к Курску кружным путем — через Прохоровку, овладеть этим районом и окружить [36] 69‑ю армию. Удар на Прохоровку гитлеровцы нанесли 11 июля с двух сторон: с запада… и с юга».

Исходя из предложенной схемы, прорыв 2‑го тк СС на восток от шоссе Белгород — Курск в междуречье рек Псел и Липовый Донец, а затем и выход к окраинам станции Прохоровка были для противника мерой вынужденной. Немцы якобы начали корректировать первоначальный план операции уже в ходе битвы. Причина этого — неудачи на обояньском направлении, цель — спасти начавший рушиться план операции «Цитадель».

Однако при детальном рассмотрении хода боев сразу возникает ряд вопросов. Во–первых, эсэсовские дивизии вышли на дальние подступы к Прохоровке уже вечером 6 июля, когда о полном крахе наступления говорить было еще рано. Кстати, этот факт долгое время находился как бы в тени, его всесторонне не рассматривали исследователи, он явно не вписался в схему.

Во–вторых, непонятно, если удар на Прохоровку наносился 11 июля., а дивизии СС уже 6 июля вышли на расстояние примерно 10 км от Прохоровки, то какие задачи они решали четыре дня подряд, и прежде всего 10 июля?

В-третьих, что значит «10 июля гитлеровцы начали метаться вдоль нашего фронта» и «перенесло основные усилия»? Вероятно, это надо понимать следующим образом. Осознав, что наступавшие на Курск до 9 июля (включительно) два корпуса 4‑й ТА прорвать советскую оборону и выйти на оперативный простор не сумели и в дальнейшем для них эта задача невыполнима, противник в течение 10 июля наносил этими же корпусами сильные удары одновременно в разных местах («метался»). Обнаружив слабое место под Прохоровкой, сконцентрировал сюда к рассвету 11 июля значительные силы (перебросил новые соединения, значительно усилил действовавшие здесь дополнительными подразделениями или частями), которые перешли в наступление с задачей взять Прохоровку.

Однако все это не вяжется с ходом боевых действий как непосредственно под Прохоровкой, так и на всем участке обороны Воронежского фронта. Судя по рассекреченным сегодня боевым документам, 10 июля даже советская сторона никаких «метаний» немцев не заметила. Было четко зафиксировано наступление корпуса СС на Прохоровку. Для захвата этой железнодорожной станции и одновременно базы снабжения 6‑й гв. А Хауссер выделил целую моторизованную дивизию.

Далее. Никаких дополнительных частей усиления 2‑й тк СС не получал, на тот момент у Гота их не было. Все эти нестыковки приводят к мысли, что изложенная выше схема намеренно упрощена. Она не раскрывает всей сути операции «Цитадель» и главные цели, которые преследовало политическое и военное командование Германии, приступая к ее разработке и [37] осуществлению. Не зная этого, трудно судить, насколько немцы сумели ее выполнить, а советские войска помешать. Создается впечатление, что план действий ГА «Юг» и прежде всего 4‑й ТА в операции «Цитадель» всесторонне не рассматривался и подробно в советских открытых источниках не комментировался с одной целью — скрыть наши неудачи и не объяснять, почему при численном превосходстве над противником враг все–таки выполнил очень важную задачу — существенно обескровил фронты, действовавшие в Курской битве, и накопленные Ставкой стратегические резервы. Ведь в ходе пятидесяти дней оборонительной и наступательной фазы битвы Красная Армия потеряла почти один миллион человек. Эта цифра долго скрывалась, а когда же она появилась, то причину столь высоких потерь пытались объяснять масштабами битвы и высокими для советской стороны результатами. Но при этом практически ничего не говорилось о просчетах и ошибках, допущенных советским командованием на всех уровнях, а они были. И их влияние на увеличение этой страшной цифры оказалось значительным.

Но вернемся к процессу планирования наступления войск ГА «Юг». Приезд Манштейна к Готу в начале мая явился знаменательным событием. Именно в ходе этих двух суток был обсужден круг важных проблем, связанных с участием группы армий «Юг» и 4‑й ТА в «Цитадели», и приняты очень существенные решения, которые легли в основу практического плана их наступления на Курск. Причем инициатором ряда важных предложений, которые затем обрели форму решений, стал именно Гот.

Об идеях, которыми поделился Гот с Манштейном, а также о том, как шла работа по подготовке наступления в штабе 4‑й ТА, рассказал уже после войны, находясь в плену у американцев, ее начальник штаба генерал Ф. Фангор{26}: [38]

«6 мая, после всякого рода изменений, продиктованных развитием ситуации, и рядом отсрочек наступления, мы получили первый официальный приказ о его подготовке. Вместе с начальником штаба армейской группы «Кемпф» генерал–майором Гансом Шпайделем в штабе группы армий я получил подробную устную инструкцию. Окончательный приказ о наступлении, в котором нанесение главного удара назначалось на 5 июля, мы получили 27 июня в штабе армии. По предложению генерала Гота в этот приказ был включен пункт о предварительной атаке после полудня 4 июля для захвата наблюдательных пунктов, необходимых нашим артиллерийским корректировщикам для ведения эффективного огня по главной оборонительной линии русских. Приказ о боевых действиях группы армий предусматривал атаку, в ходе которой необходимо было отрезать и уничтожить все советские силы, выступающие клином в районе Курска и сократить линию фронта, проходившую от Белгорода до Орла. 4‑я ТА должна была вести наступление из района западнее Белгорода вдоль прямой линии, проходящей прямо на север через Обоянь, чтобы соединиться с 9‑й А около Курска. (9‑я А должна была атаковать от Орла в южном направлении к Курску.)

Фельдмаршал фон Манштейн и генерал Гот подробно обсудили введение в сражение сил и проведение наступления во время пребывания командующего группой армий в штабе 4‑й ТА 10–11 мая. Генерал изложил несколько новых идей, касающихся наступления, и фельдмаршал принял их за основу для планирования всей операции. Выдвигая эти предложения, генерал учел несколько заметных изменений в расположении советских войск. Было известно, например, что 10‑й танковый корпус был сосредоточен в окрестностях Обояни, а в течение нескольких дней в середине июня наблюдалось интенсивное передвижение значительного количества автотранспортных средств из Воронежа к Курску. Одновременно продолжалось сосредоточение значительных сил противника вдоль реки Оскол южнее Курска. Гот пришел к выводу, что, возможно, русские осведомлены о наших планах и именно поэтому они переместили свои стратегические резервы на восток, чтобы держать их в боевой готовности.

На основании этой оценки генерал Гот решил, что приказ о наступлении прямо на север вдоль прямой трассы через Обоянь не следует понимать буквально. По мнению Гота, местность и расположение противника существенно препятствовали бы такому продвижению. В районе 20 км на юг от Обояни местность отлого спускалась в направлении севера–востока и [39] севера к р. Псел{27} и постепенно поднималась снова на другом ее берегу, давая возможность отличного обзора для русских. Местность вокруг Обояни, по которой протекала р. Псел, была слишком узкой из–за большого количества водоемов, а направление течения реки не давало возможности обойти их. Любая русская дивизия, отброшенная от Белгорода, тем не менее могла удержаться на новом естественном рубеже обороны за р. Псел, по обеим сторонам Обояни и на юге–востоке от города и нанести наступающим большой урон.

Генерал Гот также считал, что советский стратегический резерв включает несколько танковых корпусов, быстро вступит в бой, пройдя через узкий проход между реками Донец и Псел в районе Прохоровки (около 50 км на северо–восток от Белгорода). Если передовые части 4‑й ТА вступят в тяжелый бой с ними в районе, пересекаемом р. Псел около Обояни, то русские танки могут нанести сильный удар по нашему правому флангу и иметь успех, именно из–за того, что маневр наших танковых дивизий будут ограничен р. Псел. Так как эта ситуация могла быстро обернуться катастрофой, Гот решил, что его план должен предусмотреть отражение удара советских сил бронетанковым резервом от Прохоровки, до того как удастся начать непосредственное наступление на Курск. Он считал очень важным использовать в этом сражении самое мощное из имеющихся соединений, с тем чтобы мы могли заставить противника вступить с нами в бой на выбранной нами территории, где р. Псел ограничивала высокую мобильность наших танковых дивизий.

Следовательно, после прорыва рубежа обороны противника 2‑й тк СС не должен продвигаться прямо на север вдоль р. Псел, а резко повернуть на северо–восток к Прохоровке для уничтожения танковых сил русских, которые мы надеялись обнаружить именно там. Преимущество такого маневра было в том, что он приближал нас к 3‑му тк армейской группы Кемпфа и увеличивал возможность взаимодействия внутренних флангов корпусов в этом районе боевых действий.

Этот план требовал от генерала Гота также изменить задачи 48‑го тк, которому предстояло действовать на левом фланге. Сразу же после прорыва по обеим сторонам Черкасского корпус не должен был быстро продвигаться на север к р. Псел, а, оставаясь на одном уровне, двигаться рядом со 2‑м [40] тк СС по мере того, как он будет поворачивать на северо–восток. Такой маневр прикроет фланг корпуса обергруппенфюрера Хауссера по мере его продвижения к решающему сражению и, возможно, обеспечит дополнительное усиление для него в бою. Пока мы не могли с уверенностью определить, каким образом 48‑й тк будет задействован в сражении у Прохоровки, но ни при каких обстоятельствах мы не предполагали вводить в бой соединение генерала фон Кнобельсдорфа западнее от этого населенного пункта.

Невозможно было подготовить дальнейший план боевых действий после победы под Прохоровкой, но в результате такого успеха мы находились бы в водоразделе между реками Оскол, Донец, Псел и Сейм, откуда мы могли вести наступление в любом направлении.

Генерал Гот также обратил внимание фельдмаршала фон Манштейна на тот факт, что прорыв через оборонительную систему русских будет сложным, кровопролитным и потребует много времени. Он не надеялся, что 4‑я ТА выйдет на оперативный простор, пока мы не прорвем оборонительный рубеж Тетеревино — Новенькое, приблизительно в 27–30 км на юго–восток от Обояни, где был размещен третий, и последний, советский оборонительный рубеж»{28}.

Из приведенной цитаты следует, что Г. Гот предполагал осуществить замысел операции «Цитадель» в два этапа. На первом 4‑я ТА должна была: во–первых, прорвать две из трех армейских полос обороны Воронежского фронта, во–вторых, уничтожить советские оперативные и стратегические бронетанковые резервы перед ст. Прохоровка совместно с АГ «Кемпф». И лишь после этого двигаться дальше для преодоления последней линии армейских укреплений — тылового рубежа (линия Тетеревино — Новенькое) и выхода на оперативный простор. По его предположению, если план удастся, то в этот момент дивизиям 4‑й ТА уже ничто не сможет помешать. Гот не был уверен в том, что его войска сумеют полностью выполнить задачи «Цитадели», поэтому, хотя цель второго этапа была понятна — соединение с 9‑й А в районе Курска, тактические задачи корпусам предстояло определить по итогам боев под Прохоровкой, исходя из состояния собственных войск и оперативной обстановки. Следовательно, уничтожение советских бронетанковых резервов в Прохоровском сражении являлось решающим фактором для дальнейшего проведения операции «Цитадель».

Гот был человеком с твердым характером, очень целеустремленным и настойчивым в достижении задуманного. Поэтому немудрено, что, судя по дальнейшим событиям, фельдмаршал [41] согласился с его доводами и одобрил предложенный им план. Казалось, он был достаточно продуман и адаптирован к местности, как казалось, в достаточной степени учитывал мощь советской оборонительной системы, численность войск группы армий, их сильные (мощь танковых дивизий) и слабые (нехватка пехоты) стороны, был лишен всякого авантюрного налета. Кроме того, в нем был заложен трезвый и логичный прогноз действий советского командования исходя из определенной оперативной обстановки, которая должна сложиться в ходе действий его войск.

В ходе встречи Гота и Манштейна ключевыми решениями, существенно менявшими прежний (апрельский) план наступления 4‑й ТА, оказались: перенос линий разграничения 4‑й ТА и АГ «Кемпф» и усиление 48‑го тк. Первоначально планировалось, что 48‑й тк и 2‑й тк СС будут наступать от Белгорода на Обоянь практически по прямой линии через р. Псел, не отклоняясь на восток в направлении ст. Прохоровка. Овладеть этой железнодорожной станцией и прилегающим к ней районом предстояло 3‑му тк АГ «Кемпф», он имел приказ двигаться параллельно 2‑му тк СС и прикрыть его правый фланг.

Теперь же, по настойчивой просьбе Гота, разграничительные линии были изменены и район западнее и северо–восточнее Прохоровки передали от АГ «Кемпф» 4‑й ТА, для реализации главного замысла плана Гота — проведения сражения с советскими резервами. Уже 31 мая этот момент нашел свое отражение в приказе Хауссера по корпусу. В нем он впервые указал, что, помимо прорыва второй полосы русских, 2‑й тк СС должен нанести главный удар «восточнее Псела, по направлению на Прохоровку»{29}.

Второе решение было не менее важным. Генерал–полковник не верил, что 2‑я А ГА «Центр», располагавшаяся на левом фланге ГА «Юг», будет в состоянии оттянуть на себя советские войска, если они в ходе продвижения его армии к Курску попытаются ударить по правому флангу 48‑го тк, протяженность которого наверняка значительно увеличится. Вероятно, с этой целью, по его данным, южнее Курска русские уже накапливают значительные резервы. Эти опасения заставили Манштейна согласиться с Готом и передать именно 48‑му тк новое мощное танковое соединение — 10‑ю тбр «пантер». Кроме того, было решено после начала наступления в полосу корпуса Кнобельсдорфа ввести и армейский резерв — 3‑ю тд. Этими силами командование 4‑й ТА предполагало не только прорвать оборону Воронежского фронта до р. Псел включительно (южнее Обояни), прикрыть левое крыло армии, но и [42] развернуть часть их (подразделения 10‑й тбр) на помощь 2‑му тк СС в момент его решительного столкновения с советскими бронетанковыми соединениями под Прохоровкой.

Опасения Гота за свой левый фланг полностью оправдались уже к июню. Немецкая разведка обнаружила в районе Обояни сосредоточение советской 1‑й ТА. Опираясь на эти данные, штаб 4‑й ТА 20 июня 1943 г. подготовил любопытный документ «Оценка обстановки для проведения операции «Цитадель» и ее продолжения», в котором ясно формулировались условия, при которых было возможно проведение второго этапа.

«За последнее время, — отмечается в нем, — противник еще более укрепил свои позиции, значительно усилил средства обороны и, кроме того, по весьма достоверным сведениям, выдвинул 1‑ю танковую армию с 3‑м моторизованным и 16‑м танковым корпусами в район Обоянь, Курск. Следует ожидать появления других крупных танковых и моторизованных сил противника северо–восточнее Белгорода и в районе Острогожска.

Несмотря на это, успешное проведение операции «Цитадель» все еще возможно. Однако, учитывая широкий размах оборонительных мероприятий противника, она займет более продолжительное время, чем можно было предполагать до сего времени. Поэтому объединение с 9‑й армией произойдет позже намеченного срока.

Можно полагать, что после прорыва обеих оборонительных полос противника задача 4‑й ТА будет состоять в разгроме 1‑й танковой русской армии, ибо без ее уничтожения дальнейшее проведение операции немыслимо. Тем временем находящиеся восточнее Курской дуги русские моторизованные и танковые силы столкнутся с. оперативной группой Кемпфа. По имеющимся на сегодня сведениям, численность и сила этих соединений такова, что одна оперативная группа Кемпфа будет не в состоянии уничтожить их. Вероятно, потребуется развернуть на восток для участия в танковом сражении и 4‑ю ТА с ее обоими танковыми корпусами, обеспечив ее тыл пехотными дивизиями. Было бы неправильно выделить для этого только один танковый корпус 4‑й ТА, а другой оставить наступать на север. Необходимо уничтожить как можно больше наступательных средств противника. Это возможно только в том случае, если все танковые силы армейской группы Кемпфа и 4‑й ТА будут повернуты для удара в тесном взаимодействии по восточному флангу противника. Лишь после проведения этой части операции можно будет осуществить соединение с 9‑й А.

Для продолжения операции важен не территориальный выигрыш, а уничтожение новых крупных соединений противника. Только если будет осуществлена эта возможность, было [43] бы оправданно продолжение наступления. В противном случае следует приостановить операцию и перейти к построению нового рубежа обороны по общей линии Волчанок, Скородное, Тим и севернее»{30}.

В этом документе, за две недели до начала битвы, командование ударного объединения ГА «Юг» не только высказало уверенность относительно возможности осуществления намеченного в плане «Цитадель», но и указало на новую, очень существенную угрозу — 1‑ю ТА генерал–лейтенанта М. Е. Катукова. По мнению составителей, ее уничтожение, наряду с истреблением советских оперативных и стратегических резервов у Прохоровки (в документе район северо–восточнее Белгорода), в том числе 5‑й гвардейской танковой армии (5‑й гв. ТА) генерал–лейтенанта П. А. Ротмистрова, находившейся в это время в районе Острогожска, является принципиальным моментом и главной задачей первого этапа.

Хотя в документе четко не указано, что уничтожение 1‑й ТА — это первоочередная задача войск именно 48‑го тк, но, учитывая полосу его наступления и указанные в документе вероятные районы развертывания войск М. Е. Катукова, в этом нет сомнений. Реальную численность 1‑й ТА немцы не знали, поэтому трудно было рассчитывать на ее быстрое уничтожение.

«Генерала продолжало беспокоить, — пишет Ф. Фангор, — смогут ли справиться наши силы с этой сложной задачей. Он чувствовал, что два танковых корпуса с шестью танковыми и моторизованными дивизиями представляют слишком слабую силу, чтобы выполнить ее. С другой стороны, все мы верили, что качество этих дивизий и их вооружение были фактором, способным значительно усилить удар. Прибытие двух батальонов со 188 новыми «пантерами», казалось, послужит подтверждением такого взгляда»{31}.

Ясно и откровенно обрисовал собственное видение ситуации с целями операции и реальными возможностями войск, выделенных для ее осуществления, сам Манштейн:

«Группа «Юг» была в состоянии выделить для операции «Цитадель» большие силы, а именно — две армии, в составе которых было 5 корпусов с 11 танковыми и 7 пехотными дивизиями.

По мнению командования группы, решающим фактором для использования этих армий было то обстоятельство, что противник вскоре после начала операции бросит в бой свои сильные оперативные резервы, стоявшие восточнее и северо–восточнее Харькова. По меньшей мере, столь же важной, как удар на Курск с целью отсечения находившихся там [44] вражеских сил, была задача обеспечить с востока этот удар от подходящих вражеских танковых и механизированных соединений, нанося встречные удары. Разгром этих сил был также целью операции «Цитадель»{32}.

Таким образом, не только командующий 4‑й ТА, но и само руководство ГА «Юг» придавало второстепенной, по сути, задаче операции — нанесения тяжелых потерь советской стороне, важнейшее значение и ставило ее «по меньшей мере» в один ряд с главной, сформулированной Гитлером — окружение войск Н. Ф. Ватутина и К. К. Рокоссовского. Создается впечатление, что у Манштейна просто не было выбора, из двух зол он выбирал наименьшее, считая в действительности задачу первого этапа — главной и единственной, и абсолютно не верил в возможность воплощения амбициозных затей фюрера. В своих мемуарах бывший начальник штаба 48‑го тк генерал Ф. Меллентин пишет:

«Со стратегической точки зрения «Цитадель» являлась крайне опасной операцией, так как в это огромное наступление должны были бросить фактически все оперативные резервы… Если бы даже мы и преодолели минные поля и срезали Курский выступ, мы немногого бы добились. Потери с нашей стороны, конечно, были бы огромными, и мы вряд ли смогли бы что–либо сделать с окруженными в котле многочисленными русскими дивизиями.

Что касается резервов русских и упреждения их летнего наступления, то, пожалуй, было бы более вероятным, что наши собственные резервы перестанут существовать»{33}.

Но приказ есть приказ, и его отменить никто, кроме Гитлера, не мог. Поэтому основное внимание в ГА «Юг» было направлено на подготовку первого этапа операции. Все моменты предстоящих боевых действий начального периода тщательно продумывались. На учениях, проводившихся в конце мая — начале июня в штабах 4‑й ТА, ее соединениях и частях, присутствовал не только Гот, но и Манштейн. Даже на тех, где приглашались командиры полкового и батальонного звена. Мало того, во всех дивизиях проводились тренировки на картах, вплоть до командного звена взводов.

Поверив в реалистичность плана Гота, Манштейн также считал ключевым моментом «главное сражение» у Прохоровки. Исходя из его результатов (каковы будут потери сторон) должны были быть определены дальнейшие перспективы и поставленные задачи войскам для достижения главной цели «Цитадели» — соединение с ГА «Центр». Как покажут дальнейшие [45] события, командование противника настойчиво и целеустремленно двигалось к Прохоровке для осуществления намеченной цели и не теряло веры в успех, даже в самые неблагоприятные моменты. Даже несмотря на то, что советская сторона сумела навязать свою волю и к моменту прорыва 4‑й ТА к Прохоровке заметно ослабила ее соединения, намеченные для сражения у станции.

Тем не менее расчет Гота и Манштейна оказался верным. Войска ГА «Юг» нанесли Воронежскому фронту и переданным ему Ставкой танковым соединениям и объединениям стратегического резерва значительно большие потери, чем понесли сами. Хотя и они оказались для немцев очень значительными. В то же время основная цель, поставленная в приказе Гитлера, так и осталась на бумаге.

Это не означает, что если бы оборона Воронежского фронта рухнула под ударами танковых клиньев Гота в первые день–два, то командование противника не воспользовалось этой ситуацией и по–прежнему, остановив движение корпусов на Курск, ожидало бы подхода советских бронетанковых соединений к Прохоровке. Как бы ни хороши и реалистичны были планы немцев, их воплощение в первую очередь зависело от стойкости русского солдата и умения командного состава советских войск эффективно управлять имеющимися силами и средствами. А как показали бои на Огненной дуге, этот фактор противник явно недооценил.

Всю весну и в начале лета в полосе Воронежского и Центрального фронтов круглосуточно кипела работа по подготовке оборонительной операции. С каждым днем оборона Курского выступа крепла, а для пополнения войск Н. Ф. Ватутина и К. К. Рокоссовского километровыми колоннами шли маршевые батальоны, прибывали сотни эшелонов с техникой, боеприпасами и обмундированием. В июне командование Воронежского фронта провело масштабную инспекцию проведенных оборонительных работ на главной полосе в армиях первого эшелона. Было выявлен целый ряд недоработок и упущений. По ее итогам генерал армии Н. Ф. Ватутин лично поставил командармам задачу немедленно, в течение двух недель, исправить выявленные недостатки.

Не менее напряженная работа по комплектованию и обучению войск шла и в соединениях ГА «Юг». Однако, хотя к этому моменту ее дивизии заметно пополнились личным составом и вооружением, главного, по мнению фюрера, пока добиться не удалось. Выпуск танков «пантера» затягивался. 21 июня Гитлер вновь перенес дату наступления и назначил его на 3 июля, а 25 июня установил окончательный срок — [46] 5 июля. Этот день и вошел в историю как момент начала одной из крупнейших битв Второй мировой войны.

У командного состава ГА «Юг» это вызывало раздражение и непонимание действий высшего руководства. Чем больше проходило времени, тем быстрее таяла вера в удачный исход летней кампании, былого энтузиазма значительно поубавилось. К этому времени Манштейн был категорически против проведения «Цитадели» в июле.

«Германское Верховное командование, — пишет генерал Ф. Меллентин, — совершало точно такую же ошибку, что и за год до этого. Тогда мы штурмовали Сталинград, теперь мы должны были брать превращенный в крепость Курский выступ. В обоих случаях немецкая армия лишалась своих преимуществ, связанных с ведением маневренных действий, и должна была вести бои с русскими на выбранных ими позициях… Вместо того чтобы попытаться создать условия для маневра по средствам стратегического отступления и внезапных ударов на спокойных участках фронта, германское командование не придумало ничего лучше, как бросить наши замечательные танковые дивизии на Курский выступ, ставший к этому времени сильнейшей крепостью в мире.

К середине июня фельдмаршал фон Манштейн и все без исключения его командиры соединений пришли к выводу, что осуществление операции «Цитадель» является безумием»{34}.

По свидетельству начальника штаба ГА «Юг» генерала пехоты Т. Буссе, «с разрешения ОКХ фельдмаршал выразил протест по поводу возможного откладывания операции», но не был услышан. Этой же точки зрения придерживался и Гот. Тем не менее, несмотря на неблагоприятные условия, у командующего 4‑й ТА надежда пока еще теплилась. Ф. Фангор свидетельствует:

«В конечном счете, генерал Гот был уверен, что немецкая армия из–за постоянных отсрочек наступления потеряла элемент внезапности. Рассредоточение и перегруппировку шести танковых дивизий к югу от района Харьков — Ахтырка невозможно было скрыть от русских, несмотря на все меры дезинформации. При всем этом генерал был уверен в достижении хотя бы ограниченного успеха»{35}.

Более резко и откровенно высказывались командиры тактического и оперативно–тактического звена ГА «Юг». Так, английский исследователь Роберт Кросс пишет, что, к примеру, командир 6‑й тд 3‑го тк генерал–лейтенант В. фон Хюнесдорф не скрывал своего резко отрицательного отношения к плану летнего наступления и в присутствии старших офицеров соединения утверждал, что «будущая операция нарушает основные правила руководства войсками», и оценивал «Цитадель» [47] не иначе как «идиотскую». А командир 7‑й тд того же корпуса генерал–майор барон фон Функ вообще считал, что «Германия уже проиграла эту войну. Немцы взяли на себя слишком непосильную задачу»{36}.

Один из важных принципов управления войсками, принятый в германской армии, был нарушен в ходе оперативного планирования операции и самим Готом. Прежде при наступлении немцы придерживались тактики, когда командир атакующего соединения имел сильный, как правило, мобильный резерв, который по его приказу направлялся на участок, где на данный момент было достигнуто наибольшее продвижение вперед. Действовавшие в этом районе части как бы вновь восстанавливали свои силы после прорыва и продолжали развивать успех. Теперь же эта проверенная в деле схема была отброшена.

Гот решил вывести все свои дивизии в первую линию 5 июля и тем самым лишился оперативных резервов — важнейшего рычага влияния на ход боевых действий. Тактика его соединений потеряла былую гибкость и превратилась в «таранную». Создается впечатление, что под влиянием систематически поступавших донесений разведки о существенном усилении рубежей обороны войск Воронежского фронта, с одной стороны, и неоднократного переноса Гитлером дат наступления — с другой, у генерала в последний момент сдали нервы. Вероятно, он очень беспокоился, что, в случае если бои на главной линии русских затянутся на два–три дня, изюминка его плана — прорыв на подступы к Прохоровке и уничтожение их бронетанковых резервов именно в этом районе потеряет смысл. Командование Воронежского фронта сумеет опередить его дивизии и быстрее выдвинет свои танковые и мехкорпуса к первому армейскому рубежу, и тогда танковые части 4‑й ТА будут вести сражение в наиболее неблагоприятных условиях — зажатые между поймами рек Пена, Ворскла и Донец.

Поэтому, принимая это решение, вероятно, о дальнейшем рывке к Курску он уже и не думал. Объяснить мотивы данного распоряжения чем–то иным трудно. Ведь вопрос о боевом построении армии обсуждался в ходе встречи с Манштейном 10 мая в Богодухове, и тогда было решено иметь в армейском резерве 3‑ю тд и ввести ее в бой только на второй день операции. Однако уже 27 июня Г. Гот меняет свою точку зрения и отдает приказ о передаче этого соединения 48‑му тк в качестве усиления. Причем дивизия должна была 5 июля действовать уже в первом эшелоне. Интересная деталь. Косвенным подтверждением того, что уверенность в возможности быстрого прорыва его войсками главного рубежа 6‑й гв. А у командующего [48] 4‑й ТА практически иссякла, служит его реплика за сутки до принятого решения о передаче 3‑й тд. Как пишет Р. Кросс, 26 июня Г. Гот предупреждал: «Шансы на успех уменьшаются с каждым днем»{37}.

Американский историк С. Ньютон, который первым из исследователей указал на эти перекосы при планировании «Цитадели», пишет:

«То, что командование 4‑й ТА было крайне обеспокоено вопросом, сможет ли 48‑й тк вскрыть советскую линию обороны настолько быстро, чтобы вступить в этап развития успеха наступления армии, было крайне тревожным знаком»{38}.

Действительно, в условиях, когда командующий ударного объединения группы армий теряет веру в возможность выполнения даже задачи первого этапа операции еще до ее начала, о достижении главной цели наступления думать не приходится.

27 июня были приняты решения и еще по ряду важных вопросов, касавшихся предстоящих событий у Прохоровки. По сути, именно в этот день генерал–полковник Г. Гот окончательно согласовал план действий 4‑й ТА на первом этапе с руководством ГА «Юг» и поставил окончательные тактические задачи командованию двух корпусов. Для решения главной задачи первого этапа операции — уничтожения советских подвижных резервов у ст. Прохоровка — было решено использовать 2‑й тк СС. В ходе движения к станции его правый фланг должна была прикрыть наступавшая с юга 6‑я тд 3‑го тк АГ «Кемпф», а левое крыло — мд «Великая Германия» 48‑го тк. Гот рассчитывал, что решающее сражение начнется в период с 7 по 9 июля. Ожидалось, что к этому моменту 48‑й тк успеет форсировать р. Псел южнее Обояни и, выставив заслон, повернет часть своих бронетанковых сил, предполагалось частично 10‑ю тбр «пантер», на помощь 2‑му тк СС для борьбы с русскими танками. Подчеркну, что Гот ожидал подход значительных сил Красной Армии, поэтому в сражении у Прохоровки должны были непременно участвовать и войска 48‑го тк и АГ «Кемпф». Однако генерал В. Кемпф не располагал столь значительными силами, как Гот, и только очень большой оптимист мог ожидать, что его группа сумеет с той же скоростью продвигаться вперед, как и войска 4‑й ТА.

На следующий день, во вторник 28 июня, командующим армией был подписан основополагающий документ: «Приказ на операцию «Цитадель» № 194/43», в котором были закреплены решения предыдущего дня. Он гласил: [49]

«1. Перед фронтом наступления танковой армии находятся, предположительно, четыре стрелковые дивизии противника на первой полосе обороны и две другие стрелковые дивизии — на второй. Кроме того, можно полагать, что один танковый корпус расположен на второй позиции или же непосредственно за ней и еще один танковый корпус — южнее Обояни.

Поведение противника показывает, что он, опираясь на свою глубокую и хорошо оборудованную систему обороны, намеревается удерживать выдвинутый вперед Курский выступ фронта и использует для этого расположенные близко к фронту танковые силы в борьбе за первую полосу обороны.

После прорыва второй полосы обороны следует ожидать танковых ударов силой нескольких танковых корпусов против восточного фланга всей наступающей группировки и ударов 3–4 подтянутых стрелковых дивизий против западного фланга.

2. 4‑я танковая армия переходит в наступление «Цитадель» для окружения и уничтожения противника на Курской дуге. Для этого в день «X» танковая армия в соответствии с планом прорывает первую позицию противника на участке высот северо–западнее Белгорода, Коровина, предварительно захватив высоты по обе стороны Бутова и южнее Герцовки войсками 48‑го танкового корпуса в день «Х-1»{39} во второй половине дня.

Армия быстро сокрушает всякое сопротивление на второй позиции обороны противника, уничтожает брошенные против нее танковые силы и затем наносит удар в направлении на Курск и восточнее, обходя Обоянь с востока. Операция обеспечивается с востока наступлением оперативной группы Кемпфа. Для осуществления этого группа наступает левым флангом (6‑я танковая дивизия) из Белгорода через Сабынино в направлении на Прохоровку.

3. 2‑й танковый корпус СС, поддержанный танками, после сильной артиллерийской подготовки, развивая планомерное наступление, прорывает передний край обороны противника на участке Березов, Задельное. Высоты, необходимые для артиллерийского наблюдения, занять ночью. Одна дивизия, эшелонированная уступом вправо, наступает до района Журавлины и овладевает дорогой Белгород — Яковлево.

После завершения боя за первую позицию противника корпусу немедленно перейти в наступление на вторую позицию между Лучки и Яковлево. Левый фланг по р. Ворскле прикрыть третью сил 167‑й пехотной дивизии.

После прорыва второй позиции корпус привести в состояние [50] готовности, чтобы, приняв построение уступом вправо, он мог наступать своими главными силами на северо–восток южнее участка Псел, а правым флангом — через Прохоровку.

4. 48‑й тк… во второй половине дня «Х-1», без использования танков, овладевает предпольем до линии: высоты юго–восточнее, севернее и западнее Бутова, высота южнее Герцовки, лес восточнее Бубны.

В день «X» корпус продолжает с достигнутых рубежей наступление через главную полосу обороны противника. После сильной артиллерийской подготовки при поддержке танков корпус продвигается сначала западнее Черкасского, а затем захватывает рубеж обороны противника по обе стороны дороги Бутово — Дубровка. С поворотом на северо–восток выдвинуть вперед танки и нанести удар в направлении Дубровка, имея задачу воспрепятствовать отходу противника на север южнее Ольховки и поддержать наступление 2‑го тк СС восточнее р. Ворскла. Использовать со всей решительностью любую возможность для вклинения во вторую полосу обороны противника.

После овладения дорогой Белгород — Обоянь корпус должен быть готовым к продвижению против участка по р. Псел между Ольховским и Шипы»{40}.

Непосредственно план прорыва первого рубежа 6‑й гв. А был относительно простым и потому предсказуемым. Основную надежду Гот возлагал на танки, атаки которых на первом этапе должны непременно сопровождать самоходные артиллерийские установки различного назначения. Именно им при мощной поддержке штурмовой и бомбардировочной авиации, а также артиллерии и предстояло взломать рубежи гвардейской армии. Для развертывания сразу нескольких крупных бронетанковых соединений найти относительно ровный участок местности оказалось нелегко. Территория, на которой закрепились войска 6‑й гв. А генерал–лейтенанта И. М. Чистякова в конце марта, была сложной — равнина, пересеченная большим количеством глубоких оврагов и балок, со значительным числом сел и хуторов. Кроме того, на ее левом крыле, перед фронтом 2‑го тк СС и правым флангом 48‑го тк, находились долины рек Ворскла и ее притока Ворсклицы с болотистой поймой, а в центре, перед фронтом 48‑го тк, притоки р. Пены. Далее, в 12 км от переднего края, значительная часть второго армейского рубежа 6‑й гв, А была оборудована в излучине р. Пена («Пенская дуга»). Таким образом, долины этих рек уже сами по себе являлись серьезным естественным препятствием для наступления с юга в направлении Курска. [51]

По оценке штаба 6‑й гв. А, 42 %, или 28 км ее участка считались труднопроходимыми для танков. Тринадцать направлений являлись танкоопасными, из которых четыре — главными, на них располагались основные дороги, ведущие на север и северо–восток (на с. Яковлево, Обоянь и т. д.). Каждое из 13 направлений имело ширину от 0,5 до 20 км, а их общая протяженность по фронту составляла 38 км. Не секрет, что естественные препятствия — балки, поймы рек, заболоченные отроги значительно увеличивают устойчивость обороны и при правильном, часто даже не очень масштабном, инженерном укреплении они могут стать мощным противотанковым препятствием. На танкоопасных направлениях в полосе 6‑й гв. А таких естественных препятствий было достаточно. Немецкая сторона очень внимательно изучала данные с постов наблюдения и фоторазведки, поэтому знала, что советская сторона с большим размахом вела оборонительные работы на своих рубежах.

Учитывая эти обстоятельства, Г. Гот решил не рисковать, а выбрал, как и предполагало советское командование, испытанный прием — прорыв вдоль крупных дорог. Однако главный удар он запланировал нанести не из одного, как раньше практиковалось, а сразу из двух районов: 2‑м тк СС обергруппенфюрера СС Пауля Хауссера — по обе стороны дороги Томаровка — Быковка — Яковлево и 48‑м тк генерала танковых войск Отто фон Кнобельсдорфа — из района Бутово — Черкасское, вдоль дороги на Яковлево. Оба корпуса имели задачу — как можно быстрее соединиться в районе села Яковлево. Рывок вдоль этих грейдерных дорог позволял обойти труднопроходимые и хорошо укрепленные поймы рек Ворсклы и Ворсклицы и при удачном развитии событий не ввязываться в тяжелые бои, а окружить оборонявшихся в этом районе.

В центре боевого построения 4‑й ТА находился 48‑й тк, но в первый день проведения операции, 5 июля, роль лидера отводилась корпусу СС, ему предстояло пробить себе путь на прохоровское направление сквозь главный и второй армейские рубежи обороны 6‑й гв. А и одновременно расчистить стартовые позиции 48‑му тк у шоссе Белгород — Курск, который в дальнейшем должен был, прикрывая его левый фланг, вести борьбу с 1‑й ТА. Три моторизованные дивизии СС Хауссера имели задачу взломать оборону наиболее укрепленной — главной полосы 6‑й гв. А западнее дороги Белгород — Курск и пробить коридор до Яковлева включительно, а затем отвернуть вправо — к Прохоровке, уступив место более сильному соседу.

Правый фланг 2‑го тк СС, а следовательно, и всей 4‑й ТА, должна была прикрывать АГ «Кемпф». На левом крыле армии [52] находился 52‑й ак под командованием генерала Ейгона Отта, он получил приказ двигаться за 48‑м тк и прикрыть левый фланг.

Для закрепления территории 48‑й тк был усилен 167‑й пд генерал–лейтенанта Триренберга, без одного гренадерского полка и артдивизиона и в полном составе 332‑й пд генерала Шафера.

Оба танковых корпуса Г. Гота являлись одними из лучших танковых соединений в германской армии. Их сильной стороной была почти полная укомплектованность, значительная численность модернизированных средних и тяжелых новых танков, самоходных артиллерийских установок, в том числе и ПТО, а также большой боевой опыт личного состава, и прежде всего командного звена.

Немецкий танковый корпус являлся многочисленным и очень мощным боевым формированием. Его сложно сравнивать с каким–либо советским соединением или объединением. По численности он примерно соответствовал общевойсковой армии двухкорпусного состава, которую усилили тремя танковыми корпусами. Так, на 1 июля 1943 г. в 48‑м тк, который состоял из 3‑й и 11‑й тд и танково–гренадерской дивизии «Великая Германия», числилось всего 61 692 человека, из них военнослужащих — 59 729, вольнонаемных — 1963. В 167‑й пд полного состава всего 17837. Кроме того, в 3‑й тд 48‑го тк находились и 1106 бывших военнопленных, перешедших на сторону противника. Некоторые из них уже в первые дни битвы были захвачены частями 1‑й ТА. Среди них оказались даже те, кто попал в плен еще под Киевом в сентябре 1941 г.

На 4 июля 48‑й тк имел 674 бронеединицы, в том числе 464 танка и 147 штурмовых орудий и САУ. В нем особенно выделялась моторизованная дивизия «Великая Германия», которой командовал генерал В. Хейерляйн. Это была самая сильная танковая дивизия немцев из всех, что привлекались для удара на Курск. Помимо собственного танкового полка (тп), ее усилили 10‑й тбр «пантер», в составе 39‑го тп двухбатальонного состава (200 Т-5). Как уже отмечалось, бригада специально была придана корпусу для борьбы с советской 1‑й ТА, которая, как предполагало командование 4‑й ТА, должна была вступить в бой в полосе действий корпуса Кнобельсдорфа уже на первом этапе «Цитадели». К началу наступления мд «Великая Германия» располагала в общей сложности 329 танками и 73 штурмовыми орудиями «Мардер», StuG и САУ «Хуммель» и «Веспе», что составило 60 % бронетехники всего 48‑го тк. Как показал ход боевых действий, прежде всего 5 июля, решение о концентрации в руках командования лишь одной дивизии столь значительного числа танков и самоходок себя не оправдало. [53]

Таким образом, соединение фон Кнобельсдорфа по численности и было сопоставимо с советской гвардейской общевойсковой армией двухкорпусного состава, такой как, например 5‑я гв. А. В то же время он располагал и бронетехникой, численностью больше, чем 1‑я ТА.

Во 2‑м тк СС числилось по списку 73 380 человек, боевой состав — 39 106. В том числе в дивизиях СС: «Лейбштандарт» состояло на довольствии 20 933 человека, боевой состав — 12 893, «Дас Райх» — соответственно 19 812 и 10 441, «Мертвая голова» — 19 176 и 10 214, в корпусных частях — 8800 и 5558.

Корпус СС имел несколько меньше бронетехники, чем 48‑й тк. К началу операции «Цитадель» (на 4 июля 1943 г.) его три моторизованные дивизии СС имели всего 390 танков, а также 104 противотанковых штурмовых орудия StuG и 98 самоходных установок полевой артиллерии «Мардер», «Хуммель» и «Веспе». По данным американского исследователя Д. Гленца, на 4 июля в строю числилось 356 танков{41}. В начале операции ему был придан 315‑й гренадерский (пехотный) полк и дивизион 238‑го артиллерийского полка 167‑й пд. Кроме того, корпус получил 3‑ю минометную дивизию полковника Гревена. Это было мощное соединение, оно состояло из одного учебного, 55 легких (159–210 мм) и одного тяжелого (280–320 мм) полков. Каждый из них имел примерно 1500 человек личного состава, 54 миномета и по 10 76‑мм советских трофейных орудий.

52‑й ак состоял из трех пехотных дивизий: 57‑й, 255‑й и 322‑й. Последняя, в течение всей операции «Цитадель», в зависимости от оперативной обстановки, несколько раз переподчинялась поочередно корпусу Кнобельсдорфа и Отта. На 1 июля в 52‑м ак состояло на довольствии всего 51 638 человек, в том числе военнослужащих 45 666 и «хиви»{42} — 3411.

Таким образом, к началу операции «Цитадель» в 4‑й ТА находилось 223 907 человек, из них служащих СС — 63 290, сухопутных войск — 143 290, «хиви» — 9853, вольнонаемных — 6492{43}.

Неясен вопрос о численности бронетехники, которой располагал Гот по состоянию на 4 июля 1943 г. Среди историков нет единого мнения по этому вопросу. Причем в исследованиях приводятся цифры, которые между собой разнятся значительно. Так, к примеру, американские исследователи Д. М. Глэнц и Д. М. Хаус утверждают, что приведенные выше [54] данные по 2‑му тк СС, которые взяты из книги шведских исследователей Н. Цетерлинга и А. Франксона, относятся к 1 июля, а на 4 июля его численность уменьшилась и составила 356 танков и 96 штурмовых орудий{44}. Нет определенности и по 48‑му тк. По данным американских историков, на 1 июля он имел 535 танков и 66 StuG, a 4 июля его численность существенно уменьшилась и составила 464 танка и 89 StuG. На основании боевых документов 4‑й ТА и группы армий «Юг», которыми располагает автор, несмотря на ряд допущенных шведскими исследователями в своей книге о Курской битве погрешностей, их данные более точные, поэтому в предлагаемой работе в основном будут использоваться именно они. Численность бронетехники в танковых дивизиях 4‑й ТА и АГ «Кемпф» на 4 июля 1943 г. приведена в таблице 1{45}.


Всего к началу операции «Цитадель» в трех танковых корпусах ГА «Юг», нацеленных на прорыв главной полосы обороны Воронежского фронта, 4 июля 1943 г. насчитывалось 1261 танк, 424 StuG, «Мардер», «Хуммель», «Веспе». В том числе в 4‑й ТА 917 танков и 349 различных САУ. Причем около 92 % наличной бронетехники находилось в строю. Особое внимание обращает на себя тот факт, что в двух ее танковых корпусах подавляющее большинство были средние и тяжелые танки: в 48‑м тк — 89 %, а во 2‑м тк СС — более 90 %. Причем в соединении фон Кнобельсдорфа почти 41 % — это «пантеры» и «тигры». После Курской битвы возможности собрать столь значительное число бронетанковой техники для проведения наступательной операции в рамках группы армий у командования вермахта больше не будет.

В то же время нельзя не отметить и тот факт, что противник испытывал большие трудности с пополнением танковых дивизий материальной частью. Это касается не только «легендарных» «пантер», но и других боевых машин. К лету 1943 г. в вермахте танковые полки дивизий были переведены со штата трехбатальонного состава — 200 танков на штат двухбатальонного состава — 133 машины (74 Т-3 и 59 Т-4). Как видно из таблицы 1, численность танкового полка лишь одной мд СС «Дас Райх», из всех девяти дивизий трех корпусов, за счет 26 трофейных Т-34, захваченных в марте в Харькове, была доведена до нормы и даже была несколько превышена. В особо сложном положении находилась 3‑я тд 48‑го тк, в ней некомплект танков составлял 33 %.

Кроме того, в войсках ГА «Юг» не была завершена реорганизация танковых дивизий. Так, к примеру, в 1‑м тп СС «Лейбштандарт» личный состав 1‑го тб полностью убыл в Германию [55] для получения «пантер» и к началу Курской битвы в дивизию не вернулся. Полк на протяжении всей операции «Цитадель» действовал в составе одного 2‑го тб в составе шести рот: трех линейных, 13‑й тяжелой, роты управления и инженерной. Вместе с тем ряд соединений не получили специальных машин, в частности командирских танков, не были полностью укомплектованы и ряд линейных и саперных батальонов бронетранспортерами.

Откровенно слабо была подготовлена и укомплектована армейская группа генерала В. Кемпфа. Стоявшие перед ней задачи и численность войск, выделенных для их решения, лишний раз подчеркивают авантюрный характер всего плана «Цитадель». Если сравнивать с 4‑й ТА, то перед ее соединениями стояли вспомогательные задачи, но на первом этапе операции, особенно в «Плане Гота» относительно Прохоровки, им предстояло сыграть очень важную роль.

ГА «Кемпф» получила приказ: во–первых, активными действиями прикрыть правое крыло 4‑й ТА, во–вторых, оборонять рубеж по реке Северный Донец от правого фланга 4‑й ТА до р. Нежеголь и параллельно наступать на Корочу, для прикрытия своего 3‑го тк, который имел приказ атаковать в направлении на Скородное и, выйдя с юга частью сил к Прохоровке, помочь 2‑му тк СС в танковом сражении. К началу июля группа состояла из двух армейских (пехотных) и одного танкового корпуса. 42‑й ак, в составе: 39‑й, 161‑й и 282‑й пд, должен был прикрыть так называемый «Донецкий фронт» — участок линии фронта по реке Северный Донец. Для наступления в направлении Нежеголь — Короча выделялся 11‑й ак (106‑я и 320‑я пд) под командованием генерала Эрхарада Рауса (или «особый корпус Раус»). А действовать совместно с соединениями 4‑й ТА предстояло 3‑му тк (6‑я, 7‑я, 19‑я тд и 168‑я пд) генерала Германа Брейта.

Группировка Кемпфа насчитывала менее 100 000 человек, из них около 34 000 находились в боевых соединениях. Она имела 825 орудий и минометов, 216 зениток, в том числе 72 88‑мм орудия, 419 танков, самоходных артустановок и штурмовых орудий. Ей противостояла 7‑я гв. А генерал–лейтенанта М. С. Шумилова. В ее частях и соединениях численность 78 831 человек, 1974 орудия, САУ и минометов, 45 установок БМ‑13, 224 танка. Подробные данные о боевом составе 7‑й гв. А на 5 июля приведены в таблице 3. Очевидно, что при таком соотношении сил и средств удерживать оборону на протяженном фронте и одновременно прорывать эшелонированные рубежи, поспевая за 4‑й ТА, у которой одной бронетехники было в три раза больше, Кемпф мог с большим трудом. При этом, чтобы выполнить поставленные задачи, его войскам требовалось как минимум в два раза больше времени, [56] чем предполагал и план «Цитадель», и расчеты Манштейна и Гота относительно ее первого этапа.

Чтобы добиться главной цели — надежно прикрыть соединения Гота, Кемпфу было необходимо выдержать темп движения, с которым должен был наступать корпус Хауссера. Но 2‑й тк СС находился в более выгодном положении, чем 3‑й тк. В первый день наступления дивизиям Брейта предстояло форсировать Северный Донец, а затем приступить к прорыву глубокоэшелонированной обороны 7‑й гв. А. Эту задачу должны были решать не танковые, а пехотные дивизии, именно они были для этого предназначены, но их в ГА «Кемпф» катастрофически не хватало. Мало того, даже те, что были, имели значительный недокомплект личного состава. Так, по воспоминаниям Э. Рауса, на Донецком фронте «одна дивизия, состоявшая всего из двух пехотных полков, должна была удерживать полосу шириною 145 километров»{46}.

Серьезные сложности с комплектованием пехотных дивизий возникли во всех соединениях вермахта после Сталинграда. Из–за больших потерь их штат сократили более чем на 4000 единиц, и в начале 1943 г. он составлял 12 708 человек вместо прежних 16 859. Однако пехотные соединения АГ «Кемпф» не имели и такой численности. К примеру, на 1 июля 1943 г. в 168‑й пд числилось 6000 военнослужащих, причем из них немцев было только 60 %, остальные — поляки (20 %), чехи (10 %), русские (2 %){47}.

ГА «Юг» оказалась не в состоянии полностью обеспечить войска Кемпфа и бронетехникой. Самой укомплектованной в 3‑м тк оказалась 7‑я тд, из положенных 133 танков она получила 112. Недокомплект боевых машин в остальных 6‑й и 19‑й тд составил соответственно 20 и 39 % от нормы. Показателен и качественный состав материальной части танковых полков. В 6‑й и 7‑й тд 66 и 64 % парка соответственно составляли танки Т-3 и даже устаревшие Т-2, остальные Т-4. А в полку 19‑й тд, из–за его малочисленности, количество «троек» и «двоек» было несколько меньше — 55 %. Подробно боевой состав танковых соединений и подразделений штурмовых орудий ГА «Кемпф» приведен в таблице 1. При этом отмечу, что соединение Брейта находилось на направлении главного удара армейской группы. Столь сложное положение с бронетехникой в 3‑м тк заставило Кемпфа отказаться от передачи 11‑му ак даже части танков или штурмовых орудий и сконцентрировать все приданные подразделения: батальон «тигров» и дивизион штурмовых орудий — только в полосе наступления танковых дивизий. [57]

Командующий ГА «Юг» не мог не понимать, что если армейская группа, по очевидным причинам, не выполнит намеченного, то на всем плане операции, в том числе и его с Готом замысле — уничтожить русские оперативные и стратегические резервы, можно поставить крест. Однако фельдмаршал сознательно шел на риск. Учитывая, что Гитлер не выделил даже минимума резервов ГА «Юг», особенно выбирать ему было не из чего, Манштейн был вынужден передать лучшие соединения и большую часть техники Готу.

По расчетам штаба ГА «Юг», для достижения поставленных задач имевшихся в наличии войск было недостаточно. На стадии планирования «Цитадели» Манштейн предполагал получить дополнительно девять пехотных дивизий, но у Гитлера войск уже не было. Он подчинил ему 24‑й тк генерала В. Неринга, в качестве резерва, при этом отдал приказ — вводить его в бой лишь с его личного разрешения. Фельдмаршал прекрасно был осведомлен о проблемах комплектования техникой и личным составом своих войск и понимал, что к началу наступления они не будут решены. Поэтому в июне, когда фюрер в очередной раз перенес дату наступления, он не выдержал и обратился в Генштаб с протестом, доказывая, что таким образом столь масштабные операции не проводятся.

Тем не менее нельзя сказать, что Манштейн изначально считал наступления Кемпфа бесперспективным мероприятием, на которое всерьез вряд ли стоит рассчитывать. Он верил в силу и высокий уровень подготовки своих войск. При этом, похоже, в его расчетах присутствовал и определенный элемент недооценки противника. Фельдмаршал еще находился в плену прежних представлений об РККА, считая, что перед ним все та же, как и в 1941‑м и в середине 1942 г., деморализованная, плохо вооруженная, слабо подготовленная и неумело управляемая командным составом армия. Косвенным подтверждением этого может служить и график операции «Цитадель». Согласно этому документу, 5 июля 1943 г. ударная группировка Гота должна была прорваться в глубь обороны Воронежского фронта почти на 50 километров. Именно таким темпом шел корпус Манштейна по западным областям СССР летом 1941 г. Стимулировать подобное представление вполне мог и успех боев под Харьковом в начале 1943 г.

Следует особо подчеркнуть, что командование ГА «Юг» с первых дней начала подготовки к летним боям главным источником повышения боеспособности войск считало их интенсивную подготовку: учеба, тренировки и учения. В период затишья во всех частях и соединениях была развернута большая работа по обучению поступавшего пополнения. В войсках 4‑й ТА регулярно проводились боевые стрельбы, учения и тренировки на местности, где были возведены сооружения, похожие [58] на оборонительную полосу 6‑й гв. А, которую им предстояло прорывать. Столь же интенсивно шла боевая учеба и в дивизиях армейской группы. Э. Раус писал:

«После того как соединения были переформированы и укомплектованы, армейская группа приступила к подготовке наступления и тактической подготовке командиров и войск в теории и практике с исключительным вниманием, направленным на отработку тех приемов, которые, как ожидалось, войскам могли бы потребоваться в первую очередь. Полевые учения с боевыми стрельбами, так же как и показательные учения, в которых участвовала авиация и другие рода войск, способствовали достижению высокого уровня боевой подготовки. Учебные занятия на карте и ориентирование на местности происходили одновременно, в то же время проходили специальные курсы по наведению военных мостов и снятию минных полей. Также с целью введения в заблуждение советских войск, внимательно наблюдавших за приготовлением немцев, были построены новые мощные оборонительные сооружения на линии фронта и на передовых позициях.

Одновременно с интенсивной боевой подготовкой штаб 11‑го корпуса провел основательное обучение личного состава по преодолению обширных минных полей, расположенных на восточном берегу Донца. Обычный порядок действий, когда специальные саперные подразделения проделывали узкие проходы для передовых частей, был признан неподходящим в данной обстановке, поскольку поля были открытыми и враг мог нанести слишком большой ущерб саперам и пехоте, перенеся огонь на расчищенные участки. По этой причине обсуждались различные, на ходу придуманные способы преодоления этих преград»{48}.

По расчетам командования противника, большую роль в осуществлении определенных в плане «Цитадель» задач, особенно на первом этапе наступления, должны были играть воздушные силы — люфтваффе. Наряду с танковыми дивизиями и артчастями, авиасоединениям предстояло стать одним из главных таранов, с помощью которых предполагалось крушить советскую оборону. В состав ГА «Юг» входил 4‑й воздушный флот под командованием генерала зенитной артиллерии Отто Десслоха. Ему подчинялись 1‑й, 4‑й и 8‑й авиакорпуса. Последний, в ходе наступления на Курск, был нацелен специально для поддержки 4‑й ТА и АГ «Кемпф». Командовал этим соединением генерал авиации Ганс фон Зайдеман, сменивший весной 1943 г. на этом посту любимца Гитлера генерала фон Рихтхофена. К началу боев 8‑й ак имел в своем составе 1556 самолетов, из которых 1200 находились в [59] строю. В том числе: 8 групп бомбардировщиков (270 самолетов), 6 истребительных групп (240), 8 групп штурмовиков (330), соединение разведки (182 единицы, в том числе и одна штурмовая группа 60 единиц) и венгерская авиадивизия, численность 90 самолетов{49}.

«Генерал Десслох определил задачу 8‑го ак как оказание непосредственной поддержки 4‑й танковой армии и армейской группы «Кемпф», — вспоминал Г. фон Зайдеман. — Я получил распоряжение сосредоточить мои соединения только на направлении главного удара, что означало оказание поддержки пехоте в других районах только в случае крайней необходимости. Авиасоединения, включая соединения бомбардировщиков, я должен был применять над полем сражения только для тактических заданий. Стратегические цели в тылу русских можно было атаковать только в тех случаях, когда будут замечены передвижения войск в районе Обоянь — Курск или на железной дороге у Старого Оскола или Валуек.

Генерал Десслох запретил мне также наносить обычные удары по советским аэродромам в начале операции. Мои самолеты должны были появляться над полем сражения не раньше начала наступления. Для этого решения были две причины, первая из них — вера в то, что подобная тактика позволит нам достичь тактической внезапности. Помимо этого, генерал Десслох понял, что атаки против аэродромов русских, хотя, без сомнения, и нанесут ущерб, не будут иметь продолжительного эффекта ввиду нескончаемого потока пополнений советских самолетов, который будет компенсировать любые потери, нанесенные 8‑м ак»{50}.

Таким образом, все усилия авиации, направленной на поддержку войск Гота и Кемпфа, сосредотачивались только для прорыва глубокоэшелонированной обороны Воронежского фронта и обеспечения действий боевых групп танковых дивизий. Это был достаточно необычный на тот момент тактический прием. Он лишний раз свидетельствовал о том, какое важное значение придавало командование ГА «Юг» выполнению задач первого этапа операции.

Помимо всесторонней подготовки войск к летним боям, политическое руководство Германии активно вело работу и по «укреплению боевого духа» своих союзников и стремилось привлечь на свою сторону новых сторонников. Очень интенсивно шла обработка Турции, с целью вовлечения ее в войну на стороне стран «Оси». Для этого во внешнеполитических акциях [60] пропагандистского характера привлекались в том числе и войска ГА «Юг».

Так, в мае на оккупированной территории Харьковской области с целью продемонстрировать мощь вермахта специально для представителей турецкой армии были проведены показательные маневры, в которых участвовали 6‑я и 7‑я тд АГ «Кемпф».

«Танковые экипажи в тот день выбрились и оделись в новую форму, — пишет английский историк Р. Кросс. — А командовали ими только награжденные многочисленными наградами офицеры. 12 турецких офицеров в сопровождении выглядевшего довольно растерянным Манштейна внимательно наблюдали за этой демонстрацией германской военной мощи. А после маневров жизнелюб фон Функ накрыл под брезентовым навесом очередной стол. На нем вновь красовалось французское блюдо; а рядом с навесом поставили два захваченных у противника танка Т-34. Обед прошел в дружественной обстановке, но турки, похоже, не были поражены увиденным. Фон Фук выступил с речью, в которой упомянул о «турецко–немецком братстве во время Первой мировой войны». Однако гости, хоть и восхищались германским оружием, всячески отвергали предположения, что Турция отменит свой нейтралитет и выступит на стороне «Оси». Как вежливо заметил один из турецких офицеров, «вермахт кажется таким мощным, что ему вряд ли понадобится турецкая помощь для того, чтобы разгромить Красную Армию»{51}.

Подводя итог сказанному, можно утверждать, что план «Цитадель» — это в значительной степени политическая акция руководства фашистской Германии. Ее армия в этот момент не была готова к проведению столь масштабного наступления, а цели, поставленные перед ней в тех условиях, были недостижимы. Тем не менее следует признать, что в неблагоприятных условиях германскому командованию, исходя из тех задач, которые оно перед собой ставило, удалось выработать оптимальный план действий и достаточно хорошо подготовить войска к Курской битве. Что позволило в значительной мере добиться выполнения задач, поставленных на первом этапе операции — нанесение тяжелых потерь советским оперативным и стратегическим резервам. Однако этот авантюрный по своей сути план нанес колоссальный удар и по вермахту. После краха «Цитадели» инициатива в войне полностью перешла в руки Красной Армии. Вооруженные силы фашистской Германии оказались уже не в состоянии провести ни одной стратегической наступательной операции. Советские войска двинулись на запад к границам Рейха, чтобы стереть с лица земли нацистскую заразу. [61]
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«Главный подарок» для Манштейна

Разработка плана действий Красной Армии в ходе летней кампании 1943 г. шла практически параллельно с планированием операции «Цитадель», некоторые моменты совпадают до дня. Она началась в марте и завершилась лишь в конце июня. Так же как и в руководстве Германии и ее Вооруженных сил, не было единого взгляда на то, следует ли нанести упреждающий удар или перейти к обороне, и у советского командования. С момента начала выработки стратегического плана на лето две ключевые фигуры в руководстве РККА — начальник Генштаба Маршал Советского Союза A. M. Василевский и заместитель Верховного Главнокомандующего Маршал Советского Союза Г. К. Жуков придерживались единой точки зрения. Они считали, что на первом этапе необходимо отдать инициативу в руки противника и перейти к обороне, выбив его танковые соединения и обескровив пехотные дивизии на заранее подготовленных рубежах, затем нанести удар сформированными стратегическими резервами. В то же время командующий Воронежским фронтом Н. Ф. Ватутин и Южным — Р. Я. Малиновский предложили не ожидать начала вражеского наступления, а нанести упреждающий удар в Донбассе. Предварительная проработка вариантов в Генеральном штабе и штабах фронтов проходила между 27 марта и 12 апреля. В это время Г. К. Жуков побывал на фронтах и провел анализ и оценку ситуации на месте. A. M. Василевский поручил Главному разведуправлению и Управлению фронтов разведки Генштаба собрать необходимые данные о намерениях германского командования и его конкретных шагах в этом направлении. 10 и 12 апреля в Ставку доложило соображения по этому вопросу командование Центрального и Воронежского фронтов, а несколько раньше, 8 апреля, И. В. Сталину представил свой доклад Г. К. Жуков. В нем он высказал следующее предложение:

«Переход наших войск в наступление в ближайшее дни с целью упреждения противника считаю нецелесообразным. Лучше будет, если мы измотаем противника на нашей обороне, выбьем его танки, а затем введем свежие резервы, переходом в общее наступление окончательно добьем основную группировку противника»{52}.

С ним был полностью согласен и Генштаб, поэтому на совещании в Ставке вечером 12 апреля, где присутствовали И. В. Сталин, Г. К. Жуков, A. M. Василевский и его заместитель генерал А. И. Антонов, этот вывод был положен в основу разработки будущего плана действий и принято предварительное решение о переходе войск Красной Армии к преднамеренной обороне. По предположению советского командования, [62] основной удар противника должны были принять на себя Центральный и Воронежский фронты. Напомню читателю, что именно в этот день 12 апреля на стол Гитлеру лег подготовленный проект приказа № 6 с планом В. Моделя встречного удара двух групп армий в районе Курского выступа.

На этот момент Красная Армия обладала инициативой и вполне была в состоянии первой перейти в наступление, чего, кстати, немцы не без основания опасались. Однако Ставка выбрала иной путь: преднамеренная оборона с последующим переходом в контрнаступление. Следует отметить, что принятие этого решения требовало от советского Верховного командования определенного мужества, большой веры в собственные силы и стойкость Красной Армии. В период, предшествующий Курской битве, как правило, наша полевая оборона не выдерживала сильных танковых ударов при поддержке авиации. В лучшем случае неприятеля удавалось остановить не в тактической полосе, а в глубине обороны, наспех формируя новые армии и даже фронты, как происходило, к примеру, летом 1942 г. на сталинградском направлении. При этом наши войска несли значительные потери, а враг захватывал большие территории. Повторения подобного Ставка допустить не могла. Курский выступ удерживали два фронта, имевшие в своем составе более одного миллиона человек. Разгром столь мощной группировки был равносилен катастрофе. Поэтому Верховный поставил перед Генеральным штабом и командованием фронтов задачу: ни в коем случае не допустить глубокого вклинения танковых группировок немцев в оборону Центрального и Воронежского фронтов, а остановить в тактической полосе и обескровить их ударные соединения — танковые и моторизованные дивизии.

В беседе с генералом П. А. Ротмистровым осенью 1943 г. И. В. Сталин так изложил те причины, по которым он согласился принять решение о переходе к преднамеренной обороне, заведомо зная, что РККА по численности и количеству основных типов вооружения превосходит противника:

«Наша пехота с артиллерией очень сильна в обороне и нанесет большое поражение наступательным силам гитлеровцев. В маневренном же бою после прорыва обороны противника пехота не так сильна. Наши танковые войска… доказали, особенно в битве под Сталинградом, что они вполне способны успешно вести бой с сильнейшими танковыми группировками противника в маневренных условиях. Однако в той ситуации, когда фашисты имели почти такое же количество танков, как и Красная Армия, но обладали численным превосходством в тяжелых танках, риск был необоснованным. Вот почему и было принято такое решение, и оно себя полностью оправдало»{53}. [63]

Первый серьезный документ, подтверждавший расчеты нашего командования и излагавший план летнего наступления немцев, руководство РККА и страны получило 7 мая. В этот день в Государственный Комитет Обороны (ГКО) НКГБ СССР за № 136/М было направлено сообщение лондонской резидентуры, в котором приводился текст перехваченной английской разведкой телеграммы от 25 апреля 1943 г. генерал–фельдмаршала Вейхса в адрес оперативного отдела штаба Верховного командования. Этот документ передал известному впоследствии советскому разведчику Киму Филби один из членов «кембриджской пятерки» Джон Кенкрос, работавший в дешифровальной службе Блечли–парк. В телеграмме достаточно подробно излагались план «Цитадель» и оценка состояния советских войск на этот момент. Через двадцать дней в Генштаб поступило спецсообщение 1‑го Управления НКГБ СССР, в нем указывались направления ударов германских войск на линии Курск — Белгород — Малоархангельск{54}.

Помимо этого, в Ставку ВГК поступали и другие сообщения фронтовой и стратегической разведки о проводимых противником мероприятиях по сосредоточению войск у основания выступа, переброске сюда наиболее боеспособных соединений, новой техники и вооружения. Все это ясно свидетельствовало о намерениях немцев. Таким образом, советская сторона была в курсе планов противника на протяжении всего периода подготовки Курской битвы. Тем не менее Верховное командование Красной Армии все это время испытывало неуверенность в правильности принятого решения на переход к обороне. Слишком велика была цена ошибки. Этому способствовал и перенос Гитлером несколько раз сроков начала операции. В частности, генерал Н. Ф. Ватутин расценивал это как неготовность немцев к активным действиям и неуверенность в успехе. В разговоре с A. M. Василевским он заявил, что мы теряем дорогое летнее время и лучше будет, если первыми нанесем удар. Это не убедило начальника Генштаба, и тогда Николай Федорович 21 июня обратился в Ставку с предложением разрешить Воронежскому фронту перейти первым в наступление с целью окружить и разгромить немцев западнее р. Ворсклы. Затем предполагалось развить наступление в направлении Днепра, на глубину до 300 км. И. В. Сталин также был озабочен складывавшейся неясной ситуацией и поручил Генштабу проработать это предложение. После всестороннего анализа этот план не получил поддержки советского стратегического руководства. Решение о переходе к преднамеренной обороне было правильным, дальновидным [64] и, как показали события, развернувшиеся в начале июля на Курской дуге, наиболее целесообразным в той обстановке.

В какой степени к началу июля 1943 г. советская сторона была информирована о плане операции «Цитадель»? Документы Ставки ВГК пока еще секретны и недоступны для исследователей. Однако, опираясь на фонды Воронежского фронта в ЦАМО РФ, можно сказать, что хотя информация была и вполне достаточная для понимания сути тех задач, которые ставило гитлеровское командование перед обеими группами армий, но подробными деталями она не располагала. Была известна, к примеру, главная цель наступления — разгром двух фронтов и спрямление линии фронта, и основное средство ее достижения — танковые соединения. По каналам стратегической и фронтовой разведки поступала также информация о направлении основных ударов и о районах сосредоточения главных сил противника. Но детали, в частности, этапы операции и то, что в ее первый период важнейшей задачей войск 4‑й ТА являлось уничтожение подвижных оперативных и стратегических резервов в районе Прохоровки, — это не было, к сожалению, известно. Если бы эти подробности удалось получить, то, возможно, тогда бы советское командование не решилось на столь отчаянный шаг, каким явился фронтальный удар двумя резервными гвардейскими армиями в самом неподходящем месте, или, в крайнем случае, постаралось бы более тщательно его подготовить в части постановки задач соединениям и их обеспечения всем необходимым.

«Изюминкой» плана советского Верховного командования по отражению удара противника на Курской дуге стала система нескольких глубокоэшелонированных оборонительных полос со сложными и многообразными инженерными заграждениями, сооружениями и препятствиями. До этого момента столь масштабных оборонительных рубежей на Восточном фронте ни одна из противоборствующих сторон не возводила. Как же выглядела эта знаменитая система на Воронежском фронте, о которую сломали зубы соединения фельдмаршала Э. фон Манштейна?

Продвижение противника в полосе Воронежского фронта было окончательно приостановлено в двадцатых числах марта 1943 г. Линия фронта стабилизировалась по линии: Снагость, Бляхова, Алексеевка, совхоз им. Молотова, х. Волков, Битица, Ольшанка, Диброва, Глыбня по правому берегу р. Сыроватки до (иск.) Краснополье, (иск.) Ново — Дмитриевка, Высокий, Завертячий, Надежда, Новая жизнь, Трефиловка, Березовка, Триречное, Драгунское, Задельное, (иск.) Ближняя Игуменка, Старый город и далее по левому берегу р. Северный Донец до 1‑го Советского.

27 марта 1943 г. Военный совет фронта издает приказ [65] № 0087 об организации обороны. В ожидании дальнейшего крупного вражеского наступления приказ предусматривал создание сложной эшелонированной обороны, опирающейся на разветвленную систему рубежей и широкое применение инженерных заграждений.

Готовясь к отражению предполагаемого наступления ГА «Юг», командующий Воронежским фронтом генерал армии Н. Ф. Ватутин{55} считал, что противник может нанести одновременно [66] удары в направлениях: из района Белгорода на Обоянь, от Белгорода на Корочу и Волчанск — Новый Оскол. В то же время Николай Федорович склонялся к тому, что враг все–таки предпримет наступление через полосу 6‑й гв. А. Это был наиболее короткий путь к Обояни, и здесь находились два из четырех танкопроходимых коридоров: Белгород — Обоянь и Томаровка — Обоянь.

Исходя из этого, он решил сосредоточить главные усилия на укреплении 164-километрового участка левого крыла фронта (68 % от общей протяженности линии обороны). В конце подготовительного этапа к отражению летнего вражеского наступления, 27 марта — 3 июля 1943 г., здесь было сосредоточено 83 % всех стрелковых дивизий фронта, до 90 % танков и САУ и более 86 % артиллерии.

Основными элементами оборонительного рубежа должны были стать три полосы глубиной от 30 до 50 км:

1. Главная полоса с передним краем на достигнутом рубеже. В дальнейшем он именовался первым армейским рубежом и имел протяженность по начертанию переднего края 245 км.

2. Вторая полоса (или второй армейский рубеж) с передним краем: Любимовка, Басовка, Олешня, Тарасовка, Вел. Рыбица, Стрелки, Угроды, Репьяховка, Семейная, Ракитное, Васильевка, Алексеевка, Дмитриевка, (иск.) Петровский, Сажное, Шляховое, Мясоедово, Шебекино, Поклонное (?). Общая протяженность 216 км.

3. Тыловая армейская оборонительная полоса: Малая Локня, Суджа, Уланок, Камышное, Пресечное, Корочка, Обоянь, Шипь, Богородецкое (иск.), Тетеревино, Жимолостное, Новоселовка, Выползовка, Мазикино, Сороковка, Прудки, Основка, Белянка, Рыбалка, Ефимовка, Нечаевка{56}. Она имела протяженность примерно 250 км.

Они перекрывали все возможные направления ударов противника. Кроме того, были оборудованы три фронтовых оборонительных рубежа на глубину 180–200 км. Восточнее Курского выступа на рубеже р. Кшень войсками Степного военного округа был подготовлен первый стратегический рубеж, а по левому берегу Дона — государственный рубеж обороны.

На случай вклинения или прорыва главной полосы обороны оборудовались отсечные и промежуточные позиции (общей протяженностью 134 км) и промежуточный рубеж, занимаемый 35‑м гв. стрелковым корпусом (ск) (86 км), а также фронтовой отсечный рубеж (125 км).

Таким образом, система обороны на всех направлениях [67] предписывала иметь не менее пяти оборонительных полос, эшелонированных на глубину 100 км.

Обращает на себя внимание отсутствие подготовленных отсечных рубежей в полосах обороны 7‑й гв. и 69‑й армий к югу от ст. Прохоровка. Этим не преминул воспользоваться Манштейн: после прорыва главной полосы обороны 7‑й гв. А на корочанском направлении он повернул основные силы АГ «Кемпф» на север, вдоль оборонительных рубежей, и начал «сматывать» оборону советских войск.

К началу апреля, когда было запланировано приступить к возведению оборонительных позиций, в первом эшелоне фронта находились:

38‑я А генерал–лейтенанта Н. Е. Чибисова,

40‑я А генерал–лейтенанта К. С. Москаленко,

6‑я гв. А генерал–лейтенанта И. М. Чистякова,

7‑я гв. А генерал–лейтенанта М. С. Шумилова;

во втором находились:

1‑я ТА генерал–лейтенанта М. Е. Катукова и

69‑я А генерал–лейтенанта В. Д. Крюченкина;

в резерве — 2‑й гв. Тацинский и 5‑й гв. Сталинградский танковые и 35‑й гв. ск.

Предполье на всем участке фронта создать не удалось. В ходе зимних боев ситуация на участке обороны фронта сложилась таким образом, что непосредственное соприкосновение с противником имели почти все войска, исключение составляли лишь 38‑я А и 6‑я гв. А. На их участках имелись разрывы между передним краем германских войск и этих армий. Причем эти разрывы были достаточно существенными — до 6–7 км от окопов до окопов. В местах наибольших разрывов по решению командования этих армий было решено выделить передовые отряды (ПО) — усиленные стрелковые батальоны (численностью от 420 до 472 чел. по 52‑й гв. сд 6‑й гв. А), которые оборудовали узлы обороны на расстоянии 2–3 км от переднего края первого главного оборонительного рубежа. По сути, они являлись усиленным боевым охранением и создавали ложный передний край.

В основном ПО занимали рубежи в небольших населенных пунктах нейтральной полосы и имели перед своим передним краем противопехотные и противотанковые искусственные препятствия. В 6‑й гв. А, например, это были Бутово (67‑й гв. сд), Драгунское (67‑й гв. сд) и к. Стрелецкое и Яхонтово (52‑й гв. сд). На участке 375‑й сд передовых отрядов не было.

Слабой стороной ПО являлось то, что они создавались на широком фронте и не имели локтевой и огневой связи, за исключением постов боевого охранения (БО) дивизий первого эшелона, которые располагались уступом сзади от ПО на расстоянии [68] от 1 до 2 км. Но и боевое охранение, в ряде случаев, не имело огневой связи с ПО — Герцовка (71‑й гв. сд), Бутово (67‑й гв. сд), Драгунское (67‑й гв. сд).

С захвата позиций ПО армии генерала И. М. Чистякова 4 июля 1943 г. войска 4‑й ТА ГА «Юг», по сути, приступили к осуществлению операции «Цитадель». Противник был осведомлен не только о месте расположения ПО, но и детально знал его систему обороны. Поэтому, хотя их личный состав и нанес врагу определенный урон, ПО не были серьезным препятствием для противника. Усиленные батальоны держались 5–7 часов, а затем были смяты превосходящими силами врага. Лишь один ПО в Бутове дрался в окружении с 16.00 4 июля до рассвета 5 июля.

Боевое охранение было выставлено во всех армиях, за исключением 7‑й гв. А, где передовая линия проходила по западному берегу реки Северный Донец. Обычно БО — это усиленные от 1 до 3 взводов, чьи позиции выносились от главной полосы на 1–2 км вперед. Они располагались опорными пунктами: занимали круговую оборону, частично или полностью минировали подходы противопехотными минами. В 6‑й гв. А их число составляло 7–8 постов на дивизию общим числом от 240 до 400 бойцов и командиров. Численность одного поста в зависимости от места расположения колебалась от 21 до 96 человек по 52‑й гв. сд или от 15 до 50 по 375‑й сд. В качестве усиления придавались 1–2 станковых пулемета «Максим», от 2 до 11 ручных ДП‑27, 1–2 50‑мм миномета. В редких случаях — 2–4 орудия 45‑мм ПТО и даже ПА или 82‑мм миномет.

Старший офицер Генштаба при штабе Воронежского фронта 9 июня докладывал:

«Промежутки между взводными опорными пунктами боевого охранения в большинстве случаев никем не охраняются, в результате чего 18 мая на участке 71‑й гв. сд противник, просочившись в промежутки между боевыми охранениями, перерезал связь БО с батальоном, уничтожил большую часть БО и увел в плен 7 человек.

Патрулирование перед фронтом БО в промежутках между ними и главной полосой обороны не организовано.

Дерево–земляные сооружения в опорных пунктах БО не обеспечивают личного состава от поражения. Узкие щели и бомбоубежища для укрытия пехоты в траншеях отсутствуют, в результате чего прямым попаданием одного снаряда 23 мая уничтожено 5 человек БО 210‑го гв. сп 71‑й гв. сд.

Промежутки между взводными БО не минированы, проволочные заграждения и МЗП в промежутках отсутствуют, не [69] все БО обеспечены противотанковыми и противопехотными препятствиями и минными полями с фронта «{57}.

Помимо этих недочетов, был и ряд других. Не везде готовились запасные позиции, личный состав, выделенный в БО, не везде получал четкие и ясные инструкции о путях отхода, мало выделялось боеприпасов (на винтовку 100–150 патронов, на пулемет — 3–6 дисков, на миномет — мин на 30 минут боя). Все это могло привести и в ряде случаев приводило к уничтожению полностью или частично личного состава БО артогнем врага, противник на плечах отходившего БО врывался в главную полосу обороны.

Ряд из перечисленного выше замечаний к началу вражеского наступления был устранен, и вообще БО полностью справилось с поставленными перед ними задачами по всему фронту.

Важную роль в этом сыграла разработанная система поддержки ПО и БО артогнем. Для поддержки ПО планировалось выделять до двух дивизионов, а БО в среднем 4–6 батарей. Огневые позиции артиллерии были расположены на расстоянии 1–2 км от переднего края главной полосы и вполне позволяли вести поддерживающий огонь, вместе с тем готовились и запасные ОП непосредственно на переднем крае для орудий и даже «катюш». Тем не менее справедливости ради надо отметить, что не везде командования артподразделений оперативно сработали и своевременно открыли по противнику огонь до того момента, когда личный состав ПО и БО еще нуждался в нем и не был уничтожен.

Первые две полосы обороны — первый (главный) и второй армейские оборонительные рубежи составляли тактическую зону обороны, причем основой ее являлся первый (главный) рубеж, куда выделялась большая часть сил и средств дивизий (корпусов) армий первого эшелона. Она имела наиболее развитую систему траншей, ходов сообщения, огневых позиций и других инженерных сооружений. Впервые за годы войны глубина тактической зоны обороны составила 15–20 км.

«Исходя из рельефа местности и его тактической оценки, — докладывал полковник Костин, — передний край главной полосы обороны выбран правильно, за исключением некоторых участков. Извилистость рубежа, по которому проходит передний край, создает естественные огневые мешки и имеет благоприятные условия для создания косоприцельного фланкирующего и перекрестного огня»{58}.

Главная полоса обороны представляла собой батальонные [70] районы обороны (2–3,5 км по фронту и от 800 м до 1 км в глубину), которые в свою очередь состояли из ротных районов, позиций батальонного резерва и позиций средств усиления. Два–три таких района, расположенные в один или два эшелона, были сведены в полковые участки (4–7 км по фронту и 3–4 км в глубину) с позициями полкового резерва: стрелковая рота, рота автоматчиков, взвод ПТР, саперные подразделения. Три участка стрелковых полков составляли полосу обороны дивизии.

Стрелковые дивизии со средствами усиления на главной полосе имели среднюю глубину обороны 6–7 км, что соответствовало требованиям боевых уставов того времени. Общий резерв комдива составляли учебный батальон и спецчасти, которые располагались на подготовленных позициях в удалении 3–4 км от переднего края на наиболее вероятных направлениях удара противника. На наиболее танкоопасных направлениях, каковыми командование фронтом считало 6‑ю гв. А, командиры ряда дивизий, в том числе 67‑й гв. сд и 52‑й гв. сд, получили спецрезервы: истребительно–противотанковые и танковые полки непосредственной поддержки пехоты (НПП), а также самоходно–артиллерийские полки (сап), дивизионы тяжелой гаубичной артиллерии, зенитные полки и даже дивизионы PC («катюш»).

Слабой стороной обороны главной полосы являлось то, что дивизии, окопавшиеся на ней, в том числе и на направлении главного удара 4‑й ТА, располагались в один эшелон, то есть позиции все трех их стрелковых полков были вытянуты в одну линию. Сдерживать противника продолжительное время при таких условиях, особенно танки, было практически невозможно. Это решение было принято большинством командиров дивизий и поддержано командованием армий и фронта. Оно было вызвано тем, что из–за нехватки сил фронт был вынужден нарезать участки дивизиям больше, чем положено по уставу 1942 г. (14–15 км вместо положенных 12 км). Стрелковые полки в среднем обороняли участки 3–6 км.

Находившиеся в первом эшелоне фронта четыре общевойсковые армии имели следующую протяженность участков:

— 38‑я А занимала участок протяженностью 75 км (на 5 июня), в ее составе находились: 6 стрелковых дивизий (сд), одна стрелковая бригада, сводные бригады учебных батальонов;

— 40‑я А, участок — 52 км, общее количество — 7 сд;

— 6‑я гв. А, рубеж — по начертанию переднего края 66 км, по прямой линии — 58 км, всего в наличии — 7 сд (в первом эшелоне четыре — 71‑я гв., 67‑я гв., 52‑я гв. сд и 375‑я сд), 27‑я и 28‑я иптабр;

— 7‑я гв. А, рубеж 53 км, всего 7 сд и 1 иптабр. [71]

Таким образом, из 35 гвардейских и обычных стрелковых дивизий, которыми располагал к началу июля 1943 г. Воронежский фронт, на главную полосу — в первый эшелон армий были выдвинуты 17 стрелковых дивизий, остальные 18 — располагались на втором и тыловом армейских рубежах, а также резерва. Средняя тактическая плотность составляла 14,5 км фронта на одну дивизию. Учитывая особенности местности, на танкоопасных направлениях участок некоторых соединений уменьшали до 12–13, а на второстепенных увеличивали до 16–20 км. Боевой и численный состав 6‑й гв. и 7‑й гв. А, оборонявших главную полосу на направлениях основного и вспомогательного ударов войск ГА «Юг», приведены в таблицах 2 и 3.

Особое значение при подготовке обороны придавалось оборудованию траншей полного профиля, соединенных между собой ходами сообщения. Они служили укрытием от огня артиллерии и ударов авиации противника, обеспечивали быстрый и скрытный маневр по фронту и из глубины и затрудняли врагу вскрытие системы огня. На некоторых направлениях (например, на участке 22‑го гв. ск 6‑й гв. А) траншеи были сделаны в 4 линии. В среднем вторая линия траншей в зависимости от рельефа проходила на расстоянии 150–200 метров от первой. Расстояние между второй и третьей траншеями — 200–250 метров и между третьей и четвертой — 150–200 метров. Таким образом, сетка траншей охватывала всю глубину ротных и батальонных районов обороны. В системе траншей стрелковых подразделений оборудовались укрытия: щели, ниши, подбрустверные блиндажи (лисьи норы). В среднем каждая стрелковая дивизия, оборонявшаяся в главной полосе, имела до 70 км траншей и ходов сообщения. Бывший командующий 6‑й гв. А генерал И. М. Чистяков вспоминал:

«Итак, мы приступили к строительству своих оборонительных рубежей. Траншеи и ходы сообщения были глубокие — один метр семьдесят сантиметров, копали, строили блиндажи и укрытия, готовили позиции для огневых средств. Работы было много. Армия занимала шестьдесят четыре километра по фронту, и по всему фронту можно было ожидать наступления: болот и лесов, так называемых пассивных участков, неудобных для наступления, здесь не имелось…

Войска работали день и ночь. Причем особая сложность состояла в том, что на первых позициях бойцы копали в целях маскировки только в ночное время…

Казалось бы, с марта по 1 июля накопано было много, но известно, что у работ на оборонительных рубежах начало есть, а конца не бывает.

Когда же в конце июня мне позвонил командующий фронтом Н. Ф. Ватутин и спросил: «Ну как, закончили работу?» — я [72] мог только ответить: «Конца–краю нет, роем, как кроты, день и ночь».

Не могу не отметить, что на всех стадиях планирования оборонительной операции, а затем и в процессе возведения системы рубежей прослеживается большая работа лично командующего фронтом генерала армии Н. Ф. Ватутина. Кстати, еще обучаясь в Военной академии Генерального штаба, он в 1938 г. защитил дипломную работу по теме: «Роль укрепленных районов в современной войне». Знания, накопленные в ходе ее подготовки, безусловно, были востребованы и помогли Николаю Федоровичу весной и в начале лета 1943 г.»{59}.

О размахе оборонительных работ в полосе 6‑й гв. А можно судить по тому, что здесь было отрыто более 700 километров траншей, ходов сообщения и окопов, сооружено около 90 км противотанковых препятствий, переоборудовано и вновь построено около 100 мостов, свыше 1300 наблюдательных и командных пунктов, 6800 блиндажей, землянок и убежищ, установлено 110 км проволочных заграждений, из них около четырех километров электризованных{60}.

Как правило, первая линия траншей занималась автоматчиками и истребителями танков. Основными огневыми сооружениями были противоосколочные гнезда для стрелков, а для пулеметов — дерево–земляные огневые точки (ДЗОТы), которые располагались обычно во второй линии. На участке 52‑й гв. сд 23‑го гв. ск 6‑й гв. А, имевшей три, а в некоторых случаях и две линии траншей, большое развитие получили выносные огневые позиции для станковых пулеметов, располагавшиеся перед первой линией траншей на расстоянии в среднем от 100 до 150 метров. Эти огневые позиции представляли собой открытые пулеметные окопы, хорошо замаскированные от воздушного и наземного наблюдения и имевшие в качестве укрытий щели или блиндажи. Огонь они не вели до начала атаки противника и себя не обнаруживали, имея задачей внезапное открытие огня и восстановление огневой системы после того, как противник произведет авиационную и артиллерийскую обработку нашего переднего края и перейдет в атаку{61}.

К началу немецкого наступления ДЗОТы легкого и усиленного типа были возведены в среднем по 6–7 на 1 км фронта главной полосы. ДЗОТ обычно представлял собой деревянный сруб размером 2 х 2 м, который был почти полностью заглублен в землю, а сверху накрыт несколькими накатами бревен диметром от 12 до 15 см с прослойкой земли между накатами. [73] В зависимости от количества накатов они делились на легкие и усиленные. Передняя стенка, где располагалась амбразура, делалась двойной, а между бревнами также засыпалась земля. Обычно такие огневые точки старались оборудовать для установки в них станковых (реже ручных) пулеметов на труднодоступных высотках или в складках местности с целью перекрыть огнем определенный участок обороны или усилить огонь стрелковых подразделений, расположенных впереди траншей. В главной полосе все постройки в селах и на хуторах, а также отдельно стоящие хозяйственные постройки на полевых станах и машинно–тракторных станциях (МТС), располагавшихся обычно вне населенных пунктов или на их окраинах, приспосабливались в качестве долговременных огневых точек. Использовалось не только само здание или чердак, но и даже подвальная часть разрушенных кирпичных строений. Все населенные пункты старались приспособить к ведению круговой обороны.

Но положение не было везде одинаковым, добиться точного исполнения приказов в части инженерного оборудования удалось не во всех соединениях даже накануне Курской битвы. Приведу выдержку из акта взаимопроверки от 22 июня 1943 г. рубежа 52‑й гв. сд и 375‑й сд 6‑й гв. А, на который были введены резервные батальоны 51‑й гв. сд. В комиссию входили командиры всех трех соединений:

«52‑я гв. стрелковая дивизия


ДЗОТов оборудовано в достаточном количестве, но большинство их представляют из себя противоосколочные гнезда, приспособленные преимущественно для ведения фронтального огня. Перекрытия в ДЗОТах от одного до четырех накатов, толщина наката 10–13 см. Во многих ДЗОТах сектора обстрела заросли рожью (151‑й, 155‑й гв. сп), амбразуры на 70 % замаскированы. На каждый станковый пулемет имеется только по одной запасной площадке. Ручные пулеметы имеют легкое перекрытие (2/155 гв. сп) в один накат толщиною 10–15 см. Запасных позиций нет. ПТР имеют только одну позицию. Землянки имеются с перекрытием в основном по одному тонкому накату, как газоубежища не приспособлены, и специальных газоубежищ нет. Траншеи узкие, от 60–80 см, лисьи норы отсутствуют, ячеек для стрельбы мало. Маскировка сооружений 6‑й стрелковой роты 2/155‑го гв. сп отсутствует, в остальных подразделениях на 76 % требуется обновление. Маскировка противотанкового рва отсутствует.

375‑я стрелковая дивизия

Первая траншея отрыта неполного профиля (1/1245‑го сп), местами глубина достигает до 0,7 м, ячеек мало, ниши обвалились, лисьих нор нет, ходы сообщения в глубину обороны [74] не отрыты, имеющиеся — имеют глубину 50–70 см (1/1245‑го, 3/1243‑го сп). Сектор обзора и обстрела совершенно отсутствует (3/1243‑го сп), в особенности мешает обзору и обстрелу земля, выброшенная из противотанкового рва, которая не разровнена и не замаскирована, кроме того, препятствует нескошенная рожь, и, таким образом, в некоторых местах местность просматривается только 40–70 м.

ДЗОТов мало, перекрытие слабое — один накат и присыпка землей на 20–30 см. Обзор плохой (3/1243‑го, 1/1245‑го сп). Амбразуры не подогнаны, столы для станковых пулеметов слабые. СОТы отсутствуют, запасных и ложных ДЗОТов нет, маскировка отсутствует. Ниш в ДЗОТах нет. Землянок нет, а имеется пародия подбруственных блиндажей со слабым перекрытием, нар для бойцов нет, и спят на полу, комсостав отдельных землянок не имеет. Газоубежищ совершенно нет. НП командиров рот и комбата 3/1243‑го сп нет. В некоторых местах проволочные заграждения не простреливаются огнем. Командирами полков приказа на оборону командирам батальонов не отдано»{62}.

Теоретически удалось добиться плотности пехотного огня на один погонный метр в минуту: в дивизиях главного направления — 9–10 пуль, второстепенного — 6–7 пуль. Однако, учитывая, что батальонные, полковые и дивизионные резервы находились в глубине обороны, создавалась зона в 300–400 м с плотностью огня перед передним краем на главном направлении 4–6 пуль, на второстепенном — 3–4.

Учитывая, что в ходе оборонительных боев важную роль играл маневр огневыми средствами, было крайне важно создать для этого условия — разработать план, довести его до личного состава и провести его практическую отработку. К сожалению, даже в частях на главной полосе это не было выполнено. При поверке ряда дивизий выяснилось, что

«планы маневра огнем в ротах, батальонах и полках не разработаны, простейшие способы сигнализации по вызову пехотного огня в большинстве частей отсутствуют, а если где и разработаны, то не доведены до исполнителей»{63}.

Для отражения ударов танков и мотопехоты использовалась широко развитая система инженерных заграждений: противотанковые рвы, эскарпы, колючая проволока в три кола, завалы, простые и управляемые минные поля. Основу инженерных заграждений при подготовке обороны составили минно–взрывные заграждения, тесно увязанные с системой огня всех видов, естественными преградами и другими инженерными [75] заграждениями. Им уделялось особое внимание. Советское командование считало, что это наиболее простой и высокоэффективный способ срыва вражеских атак и удержания, прежде всего танков противника, в системе оборонительных позиций соединения. А в сочетании с артиллерийским огнем — оптимальная форма их истребления. Поэтому шла активная работа не только по созданию обычных сплошных полей из противопехотных и противотанковых мин перед передним краем главной полосы и перехвату танкопроходимых направлений в глубине обороны, но разрабатывались и воплощались на практике различного рода формы спецминирования. Подчеркну: сплошное минирование применялось лишь на первых двух оборонительных рубежах, на тыловом были частично выставлены мины на направлениях вероятного движения противника и часть территории подготовлена для установки минно–взрывных заграждений.

Опыт войны показал, что минные поля в глубине обороны более эффективны, чем перед передним краем первой и второй полосы обороны. Если на переднем крае на один подорвавшийся танк приходилось 350–400 выставленных противотанковых мин (ПТМ), то в глубине эта цифра уменьшалась до 150–120 ПТМ. Такая разница объясняется тем, что минирование в глубине обороны происходило на уже выявленных направлениях наступления противника. На танкоопасных направлениях плотность минно–взрывных заграждений впервые за войну достигла 1400–1600 мин на 1 км фронта.

Интересно, что, кроме штатных мин, в обороне широко применялись минно–огнефугасы (МОФ). В отличие от обычных минных полей они поражали противника не только ударной волной и осколками, но и образующимся в результате взрыва пламенем. Минное поле с МОФ при хорошей маскировке не поддается разминированию. Очаг пламени достигает 30–40 метров высоты и обрушивается на голову. На солдат противника эти мины производили удручающее впечатление и вызывали моральную подавленность.

В распоряжении всех командиров, от командира полка до командующего фронтом, находились подвижные отряды заграждений различного состава, в задачу которых входило минирование путей движения танков противника и разрушение дорог и дорожных сооружений.

«Подвижные отряды заграждения подчинялись начальнику инженерных войск армии и дивизионным инженерам (дивизионные подвижные отряды заграждения) и взаимодействовали со стрелковыми дивизиями, артиллерийскими, минометными и танковыми частями. Каждому отряду нарезалась своя полоса действия. Командиры [76] инженерных батальонов поддерживали непрерывную связь с войсками»{64}.

В состав фронтового противотанкового резерва были включены один батальон инженерного заграждения (биз) и три инженерно–саперных батальона (исб).

209‑й биз находился в селе Орловка и прикрывал обояньское направление. Батальон имел 3000 ПТМ, 3 автомашины и 10 подвод.

109‑й исб базировался в станции Прохоровка и прикрывал прохоровское направление. Он располагал 3500 ПТМ, 500 ППМ, 300 кг взрывчатых веществ (ВВ),5 автомашин, 10 подвод.

47‑й исб располагался в г. Короча и имел приказ на прикрытие корочанского направления. Для выполнения задач его подразделения получили 4700 ПТМ, 500 ВВ, 3 автомашины и 10 подвод.

105‑й исб был развернут в районе ст. Ржава, он занимался оборудованием КП Воронежского фронта и был в готовности усилить действия других батальонов или действовать на непредусмотренных направлениях. Он имел 2000 ПТМ, 500 ВВ, 5 автомашин и 10 подвод{65}.

Особенно интенсивно развернулась работа по созданию сплошного заграждения переднего края обороны с мая, когда фронт начал получать большие партии мин. До начала операции «Цитадель» эта работа на главной оборонительной полосе была полностью завершена. Данные о числе установленных мин и фугасов по армиям на 5 июля 1943 г. приведены в таблице 4.

Учитывая значение, которое командование Воронежского фронта придавало укреплению фронта 6‑й гв. А, в ее соединениях эта работа развернулась в особенно большом масштабе. Причем, предполагая, что противник будет вводить для прорыва обороны одновременно значительное число танков, упор делался на противотанковые средства борьбы, и прежде всего мины. Их особенностью были относительная дешевизна и простота в эксплуатации. При прорыве противником рубежа обширные поля, нафаршированные «тихой смертью», как именовали мины экипажи немецких танков, давали обороняющимся жизненно важное время для перегруппировки сил и подтягивания тактических резервов. По количеству установленных противотанковых мин и специальных «сюрпризов» ее полоса заметно выделялась среди остальных объединений фронта.

«Армейские инженерные части в апреле — мае в основном были заняты постройкой, ремонтом и усилением мостов, [77] поддерживали в проезжем состоянии дороги, строили командные и наблюдательные пункты для штаба армии и командиров соединений корпусного звена, помогали дивизионным саперам в минировании главной полосы обороны, несли службу подвижного противотанкового резерва, имея в каждом батальоне по одной инженерной роте и 600 мин на автомашинах, С окончанием распутицы они усилили помощь войскам в установке взрывных заграждений.

Инженерные части РВГК выполняли аналогичные задачи в оперативной глубине и использовались главным образом на строительстве дорог и мостов, вели подготовительные работы по созданию сети оперативных заграждений, минировали и охраняли мосты, а частью сил помогали войсковым саперам в минировании. По одной роте от каждого батальона находилось в подвижном противотанковом резерве»{66}.

Только в системе заграждения главной полосы 6‑й гв. А были установлены специальные радиоуправляемые минные поля и фугасы. Этой работой занималась приданная армии 42‑я инженерная бригада специального назначения РВГК под командованием полковника В. П. Краснова{67}. Два месяца — апрель и май ее батальоны еженощно в полосе 52‑й гв. и 67‑й гв. сд ставили осколочно–заградительные мины (ОЗМ‑152), взрываемые электрическим способом, а также трофейные немецкие тяжелые снаряды, приспосабливаемые как мины натяжного действия. Большой склад таких боеприпасов был захвачен войсками 40‑й А в ходе зимнего наступления.

«На переднем крае главной оборонительной полосы 6‑й гв. А, — отмечается в отчете инженерных войск фронта, — были применены средства «ТОС». Приборы устанавливались на важнейших направлениях вероятного движения противника в сочетании с другими взрывными заграждениями.

Всего установлено 31 прибор ФТД, посредством которых приводилось в действие: 135 ОЗМ‑152 и 107 фугасов весом от 50 до 250 кг.

Средства «ТОС» были установлены в пяти районах:

1. Село Черкасское: три управляемых минных поля, перекрывающих танкопроходимую местность на направлениях: Бутово — Завидовка, Бутово — шоссе Белгород — Курск. Всего в этом районе было установлено 8 приборов ФТД, приводящих в действие 20 фугасов и 46 ОЗМ‑152.

2. Село Триречное: четыре минных поля, перекрывающих [78] местность между двумя оврагами: лог Лапин и оврагами северо–западнее выс. 233, 6 на направлении Драгунское — Ольховка. Всего в этом районе было установлено 8 приборов ФТД, приводящих в действие 25 фугасов и 19 ОЗМ‑152.

3. Выс. 228, 6: одно минное поле, на северных скатах высоты были заминированы траншеи, блиндажи, бомбоубежища на направлении Томаровка — Быковка. Всего было установлено 2 прибора ФТД с 40 фугасами и 21 ОЗМ‑152.

4. Село Каменный Лог: три минных поля, перекрывающих танкопроходимую местность: Лог Каменный, роща, что юго–восточнее Лога Каменного, на направлении Томаровка — Быковка. В этом районе было установлено 8 приборов с 19 фугасами и 47 ОЗМ‑152.

5. Села Шишино — Беломестная: заминированы три моста на дороге Шишино — ст. Беломестная, из них один мост через р. Сев. Донец. Всего было установлено 5 приборов ФТД с пятью фугасами. Каждый район обслуживался специальной командой, состоящей из 31 человека. Расчет команды состоял из 4 телефонистов, 5 радистов, 3 наблюдателей, 18 сапер–радистов и начальника команды»{68}.

Работа саперов была не только физически тяжелая, даже изнурительная, но и очень опасная. Минировать приходилось на нейтральной полосе перед передним краем противника без освещения, соблюдая и профессиональную аккуратность, и очень тихо. За ночь саперной роте в среднем удавалось поставить 100–150 мин, иногда даже 250. Но нередко были ночи, когда немцы вообще не давали работать. И тогда приходилось пережидать.

* * *

Слабой стороной всех мин была их низкая живучесть. При обстреле заминированной территории или попадании на нее бомб происходила их детонация. Прокладывание коридоров в минных полях при помощи пикирующих бомбардировщиков было отмечено в первые два дня наступления. На Курской дуге, в частности в полосе 4‑й ТА. Но затем немцы отказались от него. Во–первых, к этому моменту они уже прошли главную полосу и действовали на второй, где сплошного минирования не было. Во–вторых, это отвлекало авиацию от ударов по более важным и укрепленным опорным пунктам нашей обороны, которые без ударов с воздуха уничтожить было труднее. И, в-третьих, чтобы все мины сдетонировали, требовалось использовать значительное число боеприпасов.

Кроме того, у советских противотанковых мин, таких как [79] ЯМ‑5, был серьезный недостаток — они обладали малой мощностью. При подрыве танка наносился ущерб лишь его ходовой части, причем незначительный, а корпус боевой машины оставался невредимым. При наличии у противника хорошо отлаженной системы ремонта эти боевые машины быстро вводились в строй. Зная эту особенность, на некоторых ответственных участках главной полосы в одну лунку ставили сразу две мины или мину усиливали крупнокалиберным снарядом, чтобы при подрыве силу ударной волны увеличить в два–три раза. Но так минировались незначительные участки и только главной полосы, создавать «двойные» минные поля не было возможности. Поэтому командование фронта уже в первые дни летних боев, оценив ситуацию, потребовало от войск обязательно расстреливать вражеские танки до их воспламенения. Значительная часть танков комплектовалась дымовыми шашками, а в начале наступления их имели все экипажи, поэтому, если танк был обездвижен в ходе атаки, танкисты быстро выбрасывали имитационную шашку в район моторного отделения или просто под днище, и наши артиллерийские расчеты в первое время это вводило в заблуждение. Кстати, этим приемом пользовались широко и наши танкисты, но в основном при налете немецких штурмовиков и истребителей танков.

Помимо сплошного минирования, на всем участке перед передним краем главной полосы была натянута колючая проволока в три кола. Она использовалась как противопехотное средство, а также в качестве примитивной, но тем не менее достаточно действенной сигнализации, особенно в ночное время. На проволочных нитях в разных местах развешивались различные металлические предметы: банки из–под консервов, пробитые котелки, части гильз и т. д. При попытке пройти через заграждение или снять его эти «колокольчики» издавали звон, сообщая дежурившим круглые сутки в «секретах» пулеметчикам о намерении противника.

Важную роль в системе обороны всех рубежей, и прежде всего главной полосы, играли противотанковые искусственные препятствия — эскарпы и противотанковые рвы. Учитывая, что главным средством «проламывания» советской глубокоэшелонированной обороны противник избрал танки, эти препятствия при их правильном расположении и качественной подготовке играли очень существенную роль в сдерживании противника.

ПТ-рвы делились на два типа: первый — для перекрытия пути движения легких танков и бронетранспортеров, второй — средних и тяжелых машин. Различались они по глубине и ширине, но в любом случае они должны были быть не уже 6 метров. Как правило, их при возведении стремились соединить [80] с естественными препятствиями — глубокими балками, оврагами, заболоченными отрогами, тем самым создать на участке сплошное препятствие, не дать противнику возможности обойти его с фланга. Подходы к ним обязательно минировались и держались под огнем как стрелкового, так и артиллерийского вооружения. Примером удачного размещения ПТ-рва может служить ров в полосе 67‑й гв. сд южнее села Черкасское. Благодаря тому, что он был соединен с заболоченным отрогом балки, а подходы к нему хорошо просматривались и простреливались артиллерией, 5 июля противник сумел его преодолеть лишь во второй половине дня с огромным трудом и серьезными потерями.

Не полностью были вырыты и подготовлены ПТ-рвы перед фронтом 52‑й гв. сд. К началу Курской битвы они не были закончены на стыках 151‑го гв. и 155‑го гв. сп, оказались мелкими, проходимыми для тяжелых танков, поэтому, несмотря на сильный огонь артиллерии, боевая группа дивизии СС «Лейбштандарт» преодолела их достаточно быстро.

Советское командование ясно осознавало, что главный прием противника для преодоления рубежей фронта — массированный удар танками. Поэтому вся оборона имела ярко выраженный противотанковый характер. Она организовывалась на всю глубину армейской обороны, но в первую очередь в главной полосе. При этом в будущем сражении артиллерии отводилась особо значимая роль.

К началу июля 1943 г., по данным штаба артиллерии Воронежского фронта, средняя плотность артиллерии на фронте на один погонный километр составляла:

76‑мм — 203‑мм орудий — 8,8 шт.,

82 и 120‑мм минометов — 17.

Общая плотность составляла 25–26 стволов на 1 км, а насыщенность противотанковой артиллерией в среднем 5,8. Численность артиллерии, которой располагали армии фронта на 5 июля, приведена в таблицах 5 и 6.

Все противотанковые артиллерийские части были укомплектованы отечественными 45‑мм пушками образца 1937, 1942 гг. и 76‑мм пушками ЗИС‑3 обр. 1942 г., а также незначительной частью 76‑мм пушками обр. 1939 г. (УВС). Появившиеся на вооружении нашей армии в 1943 г. 57‑мм орудия ЗИС‑2 в период оборонительной операции еще не поступили на вооружение Воронежского фронта. В некоторых источниках встречается утверждение, что в этот период в составе фронта находилось несколько артполков ПТО, укомплектованных трофейными орудиями. В отчетных документах фронта и армий это утверждение не нашло своего подтверждения. На 5 июля 1943 г. в частях Воронежского фронта (38‑я А) числилось [81] лишь 24 105‑мм немецких гаубицы, в том числе 20 орудий в 1658‑м армейском иптап и 4 — в 340‑й сд.

Следует отметить, что 9 июля в связи с создавшейся тяжелой обстановкой Военный совет фронта принял решение разрешить командирам частей для отражения танковых атак выводить на прямую наводку гаубичную артиллерию, что до этого момента категорически запрещалось делать. К этому моменту гаубичные полки в основном были укомплектованы тремя типами орудий — 122‑мм пушка обр. 1931/37 г. (А-19), 122‑мм гаубица обр. 1938 г. (М-30) и 152‑мм гаубица–пушка обр. 1937 г. (МЛ‑20).

С целью повысить эффективность борьбы с танками противника в войска еще в 1942 г. начали поступать подкалиберные боеприпасы для орудий. К середине 1943 г. было налажено производство и кумулятивных снарядов, которые увеличивали бронепробиваемость почти в 1,5 раза. Но полностью удовлетворить потребности артиллерии фронтов в этих столь необходимых боеприпасах не удалось. Они были дорогостоящие, поэтому их производилось немного, и отпускались они в первую очередь истребительно–противотанковым частям. Причем выдавались такие снаряды поштучно под личную ответственность командира батареи (как секретное оружие). Лишь после того, как в первые дни Курской битвы руководство фронта доложило в Ставку о применении противником в его полосе значительного числа тяжелых машин, была срочно организована доставка этих снарядов из Москвы в войска.

Для борьбы с танками привлекалась в той или иной степени вся артиллерия, в том числе зенитная, самоходная, а также гвардейские минометы и танки, огонь артиллерии и танков, заграждения и естественные препятствия, увязанные с системой огня, своевременный маневр артиллерийско–противотанковым и танковым резервами и подвижными отрядами заграждений, система наблюдения и оповещения.

Впервые за годы войны были сформированы сильные истребительно–противотанковые резервы — не только фронтовые, но и армейские, и даже дивизионные. Они состояли из инженерно–саперных батальонов, батальонов заграждения, истребительно–противотанковых полков (иптап) и истребительно–противотанковых бригад (иптабр) трехполкового состава.

Предполагалось, что иптабры станут высокоманевренным, мощным артиллерийским средством борьбы с бронетехникой противника. Эта идея полностью оправдала себя, но в дальнейшем в ходе Курской битвы, к примеру на Воронежском фронте, советское командование не смогло полностью использовать заложенный в них потенциал. Дело в том, что [82] бригады начали формироваться на основании приказа командования фронта от 17 июня 1943 г. Поэтому к началу вражеского наступления не успели решить две главные проблемы. Во–первых, иптабры создавались на базе истребительных бригад, которые до этого существовали в РККА. В эти тактические соединения входили артполк, минометный дивизион, инженерно–минный батальон и два батальона ПТР (218 расчетов). Теперь же было необходимо переучить личный состав на новый тип вооружения. Именно переучить, так как фронт не располагал столь значительным резервом артиллеристов. Бригады получали пополнение лишь офицерским составом, а номер расчетов готовили на месте, организуя курсы. Понятно, что за две недели обучить, к примеру, наводчика невозможно. Во–вторых, кроме 14‑й и 32‑й иптабр, все бригады не получили на комплектование третьего полка по 16 76‑мм орудий. Для обучения была выделена одна батарея на каждый полк. Таким образом, вместо 40 76‑мм и 20 45‑мм пушек соединения располагали 24 76‑мм и 20 45‑мм орудиями.

В-третьих, остро встала проблема их мобильности. В ходе операции «Цитадель» немцы, учитывая, что советская ПТО состояла в основном из 45‑мм и 76‑мм пушек, которые были не в состоянии на дистанции до 700 м успешно бороться с их боевыми машинами, строили порядок танковых подразделений в ходе атаки клином. Впереди и на флангах выдвигались танки «тигр» или «пантера», затем Т-4 и Т-3. Поэтому для эффективного отражения наступления артиллерийским частям был крайне важен маневр, благодаря которому можно было концентрировать огневые средства на его флангах атакующего клина. Высокую мобильность возможно обеспечить лишь при наличии в достатке транспортных средств, а их катастрофически не хватало, полностью укомплектованные вооружением иптапы на Воронежском фронте имели от 50 до 60 % необходимого автотранспорта. Таким образом, к началу боев иптабры имели на треть меньше положенного огневых средств и наполовину — автотранспорта.

Эти факторы не позволили в полной мере использовать в боях две ее особенности, ради которых эти соединения и создавались, огневую мощь всех 60 орудий, мобильность и маневренность. Это отрицательно сказалось уже в первый день отражения вражеского наступления в полосе 6‑й гв. А, когда 28‑я оиптабр не смогла, в том числе и из–за отсутствия автотранспорта, оперативно выйти в намеченный район.

В составе Воронежского фронта таких бригад было всего семь. Их распределение и укомплектованность указаны в таблице 5.

Так, во фронтовой противотанковый резерв вошли: 14‑я и 31‑я оиптабр, 1076‑й и 1689‑й иптап, 6‑я гв. А получила: 27‑ю [83] и 28‑ю оиптабр, а также 493‑й, 496‑й иптап и 136‑й отдельный батальон ПТР (об ПТР). Всего 45‑мм ПТО — 70 шт., 76‑мм — 48, ПТР — 304, 10 000 мин на автомашинах, 2000 на подводах и 76 собак — истребителей танков.

Для повышения роли истребительно–противотанковой артиллерии, стабилизации и закрепления обученных и имевших опыт борьбы с танками кадров И. В. Сталин еще 1 июля 1942 г. подписал приказ НКО № 0528, в котором истребительная артиллерия переименовывалась в истребительно–противотанковую. Всех офицеров от командира взвода до командира дивизиона должны были взять на строгий учет и впредь назначать на должности только в истребительно–противотанковую артиллерию. Рядовых и сержантов после излечения в госпиталях должны были возвращать в свои части. В целях стимулирования личного состава приказом вводились определенные льготы. В полтора раза повышались все должностные оклады, за каждый подбитый танк орудийному расчету устанавливались денежные премии, а количество подбитых танков отмечалось специальным знаком на щите орудия. Вводились воинские звания для наводчика (сержант) и его заместителя (младший сержант). Для всех офицеров и солдат вводился единый нарукавный знак — ромб из черного сукна с красной окантовкой и вышитым позолоченными нитями изображением двух перекрещенных орудийных стволов.

* * *

Истребительно–противотанковые полки, состоящие из пяти батарей, предназначались исключительно для борьбы с бронетанковой техникой врага. Основа их мощи — сконцентрированный в один кулак, хорошо и быстро управляемый огонь 20 орудий. Для этого в полках исключили такое звено управления, как дивизион. Это дало не только экономию личного состава, но прежде всего упростило управление огнем батарей и уменьшило время прохождения приказов и распоряжений, что при возросшей динамике боя с танками очень важно.

Побатарейно использование полка не допускалось, так как сразу же распылялась его сила и утрачивался эффект концентрированного артиллерийского огня. К сожалению, в условиях реального боя зачастую на это не обращали внимания. Приданные стрелковым полкам и дивизиям истребительно–противотанковые полки использовались нередко побатарейно для усиления обороны стрелковых батальонов первого эшелона.

Основу системы противотанковой обороны составляли противотанковые опорные пункты (ПТОП). На Воронежском фронте ПТОПы располагались, как правило, в ротных или батальонных оборонительных районах. Командовал таким пунктом обычно командир истребительно–противотанкового полка. [84]

Такое решение не оправдало себя. За участок обороны отвечал командир стрелкового полка, но он не имел прямого влияния на командира ПТОПа. Командир иптап в свою очередь не всегда знал ситуацию на участке стрелковых частей и мог принимать решение лишь на основе визуальной оценки обстановки. Более удачно решили эту проблему на Центральном фронте. Там ПТОПы располагались на участках стрелковых полков и объединялись в противотанковые районы (ПТОР). Комендантом назначался командир стрелкового полка, а его заместителем командир артполка.

Противотанковый опорный пункт представлял собой хорошо замаскированные огневые позиции на 6–12 орудий с широким сектором обстрела, имелось аналогичное с орудиями количество ПТР. От огня мотопехоты истребителей танков прикрывали до взвода автоматчиков. На наиболее танкоопасных направлениях количество орудий увеличивалось до 30, а ПТР — до 32.

На главной полосе обороны 6‑й гв. А было создано 20 ПТОПов (узлов), в том числе три (№ 15–17) в полосе 375‑й сд, четыре (№ 11–14) — в 52‑й гв. сд и столько же (№ 7–10) — в 67‑й гв. сд и шесть (№ 1–6) в 71‑й гв. сд. На второй полосе подготовили 11 ПТОПов. В районе Васильевка, Коровино, Черкасское, Каменный Лог, Козьма — Демьяновка, Шопино, Хохлово и Дальняя Игуменка были оборудованы противотанковые районы обороны, которые были переданы в подчинение командирам дивизий.

На тыловом армейском рубеже, в полосе 69‑й А оборудовали 19 ПТОПов: в 183‑й сд — семь, в 305‑й сд — восемь и четыре в 107‑й сд.

* * *

Огонь ПТОПов усиливали гаубичные полки и дивизионы, расположенные на закрытых огневых позициях. На танкоопасных направлениях предусматривалось ведение подвижного и неподвижного заградительного огня (ПЗО и НЗО). Такой огонь не только расстраивал боевые порядки атакующих, но прежде всего отсекал мотопехоту от танков и наносил ей значительные потери. Кроме того, это позволяло сбивать темп общего наступления противника. Лишенные поддержки пехоты, экипажи танков обычно прекращали атаку или отводили машины на безопасное расстояние и, используя возможности орудий и прицелов, начинали вести методичный огонь с дистанции 1000–1200 метров по позициям артиллерии. Кроме того, вся гаубичная и пушечная артиллерия готовила рубежи и позиции для ведения огня по танкам прямой наводкой. Количество орудий и минометов в армиях Воронежского [85] фронта на 4 июля 1943 г. приведено в таблице 6 (данные из отчета штаба артиллерии фронта).

Следует отметить, что все позиции ПТОП, и основные, и запасные, и ложные, готовились только личным составом расчетов батарей. Поэтому артиллеристам, так же как и пехотинцам, выпало на долю перелопатить не одну тонну родной земли, готовясь к той грандиозной битве. Приведу выдержку из диалога писателя K. M. Симонова с бывшим командиром противотанкового орудия кавалером трех орденов Славы М. П. Бадигиным во время съемок многосерийного документального фильма «Солдатские мемуары»:

«Бадигин: Самое трудное на войне — это труд, подчас физически изнуряющий труд, прежде чем тебе придется воевать, идти в атаку… Это даже легче подчас, чем вот этот труд. По расчетам, скажем, чтобы 45‑мм пушку окопать, надо около тридцати кубов земли вынуть, а 76‑мм — уже пятьдесят шесть кубов. Если по мирным расчетам, это два дня работы. А без расчета — надо было успевать к утру. Вот таким образом.

Симонов: И сколько человек занимали на это?

Бадигин: Семь человек — для 76‑мм пушки. Для 45‑миллиметровой — шесть человек. На одного человека всего–то разница, но копать надо больше в два раза. Копали столько, сколько десяткам людей, может, не придется за всю жизнь перекопать земли… Такое, скажем: встали на огневую позицию, командующий, например, решил сместить на километр вправо. Опять надо копать, пятьдесят шесть кубов земли выбрасывать. Не успел докопать — говорят: влево пять километров. Снова копать. И вот иногда перебрасывают так полмесяца — и копаешь… Просто уже и морально и физически выдыхается солдат, выдыхается, не может. Но тем не менее задачи стоят, это война. Не окопался — это гибель. Значит, находили в себе все–таки силы и копали. И знаете, ведь только окопавшись, можно было рассчитывать на победу на своем участке. Не окопался — долго не продержишься. Тебя сметет вихрь.

Сначала, как правило, роются ровики для укрытия, а потом только — площадка под орудие. Стоит только два штыка вырыть, ты уже можешь лечь, в землю спрятаться — тут уже не опасно. И правило такое было — никем не заведено, но мы его твердо выполняли: ровик отроешь обязательно на том месте, если такое место есть, где след мины или снаряда разорвавшегося. Потому что мы сами, артиллеристы, знаем, что дважды в одно место снаряд исключительно редко попадает. Поэтому каждый облюбовывает место и там ровик делает, где оставил след немецкий снаряд. Тогда надежно можешь себя чувствовать»{69}. [86]

О состоянии артиллерийского обеспечения главной полосы обороны полковник Костин так докладывал в Москву 9 июня 1943 г.:

«Артпозиции в большинстве своем расположены хорошо, дают возможность быстрого маневра огнем и колесами. Расположение артпозиций глубоко эшелонировано, на переднем крае в ПТОПах расположены 45‑мм орудия, 76‑мм полковой артиллерии (ПА) и частично 76‑мм дивизионной артиллерии (ДА), как правило, на открытых позициях. За ПТОПами расположена дивизионная артиллерия и приданные для усиления артчасти, имеющие запасные огневые позиции для выдвижения вперед и назад. За ДА расположена дальнобойная крупнокалиберная артиллерия. Общая глубина эшелонирования артиллерии достигает 15 км.

Артиллерия имеет хорошо оборудованные и замаскированные огневые позиции, блиндажи и щели для личного состава. Артиллерийские огневые позиции (ОП) имеют прикрытие, состоящее из стрелковых частей и автоматчиков, а также прикрытие расчетами противотанковых ружей, но недостаточно обеспечены искусственными противотанковыми и противопехотными препятствиями.

Как правило, стрелковые дивизии имеют кочующие батареи, которые ведут огонь по заранее разработанному плану. В полосе каждой дивизии имеются 10–15 ложных ОП, на некоторых из них производится имитация, вызывающая огонь противника. Огни, репера и рубежи артиллерии пристреляны, и имеются схемы огней и таблицы вызова огня.

На 1 июля 1943 года количество стволов орудий, минометов и ПТР в армиях первого эшелона было следующее:

38‑я А: орудий 339, минометов — 380, ПТР — 924. Ширина фронта — 75 км.

Плотность ПТО на 1 км равна — 3,1 орудия и 12,3 ПТР;

Плотность орудий и минометов на 1 км фронта составляла — 9,6 ствола.

40‑я А: орудий 209, минометов — 955, ПТР — 1931. Ширина фронта — 52 км.

Плотность ПТО на 1 км равна — 10 орудий и 37 ПТР;

Плотность орудий и минометов на 1 км фронта составляла 28,8 ствола.

6‑я гв. А: орудий 686, минометов — 538, ПТР — 2805. Ширина фронта — 65 км.

Плотность ПТО на 1 км фронта равна 8,2 орудия и 43,3 ПТР;

Плотность орудий и минометов на 1 км фронта составляла 18,8 ствола. [87]

7‑я гв. А: орудий — 658, минометов — 721, ПТР — 2048. Ширина фронта — 53 км.

Плотность ПТО на 1 км фронта равна 10,2 орудия и 38,5 ПТР;

Плотность орудий и минометов на 1 км фронта составляла 26 стволов.

Средняя оперативная плотность артиллерийских огневых средств армий первого эшелона обороны составляет: плотность ПТО на 1 км фронта — 7,3 орудия и 30,6 ПТР; плотность орудий и минометов на 1 км фронта — 19,4 ствола.

Из приведенных расчетов видно, что наибольшая насыщенность огневыми средствами падает на 7‑ю гв. и 6‑ю гв. армии, которые расположены на наиболее вероятных направлениях действий противника»{70}.

К началу боев плотность насыщения артсредствами на 1 погонный километр фронта с учетом всей приданной артиллерии, но без 50‑мм минометов и «катюш» в дивизиях первого эшелона 6‑й гв. А составляла:

71‑й гв. сд — орудий 14–15, ПТР — 13,

67‑й гв. сд — орудий 12–13, ПТР — 15,

52‑й гв. сд — орудий 15–16 ПТР — 13,

375‑й сд — орудий 20–21, ПТР — 22{71}.

Учитывая, что этим четырем соединениям выпало принять на себя в первый день вражеского наступления главный удар сразу двух танковых корпусов, имевших в строю более 1000 танков, приведенные цифры плотности никак нельзя считать значительными. Кроме того, часть сил артиллерии была включена в резерв, находившийся за несколько километров от переднего края, поэтому реальная плотность артогня, которым был встречен противник, оказалась еще ниже, а орудий ПТО — значительно ниже.

Важная деталь: из порядка 407 45‑мм, 76‑мм ПА, ДА и приданных полков, в том числе 9 СУ‑76 1440‑го сап, находившихся на 5 июля в указанных выше четырех дивизиях, 68,7 % составляли 76‑мм пушки. Но учитывая, что по начертанию переднего края общая протяженность их обороны была 66 км, плотность ПТО составляет 6,2 орудия на километр. Даже если включить в общую сумму подвижной дивизионный спецрезерв (230‑й и 245‑й отп с 96‑й отбр) в составе 133 танков (в строю), то и тогда плотность не превысит 8,2 орудия на 1 км.

Это обстоятельство в сочетании с боевым построением дивизий в один эшелон предопределило быстрый прорыв главной полосы даже с учетом ее значительного укрепления в [88] инженерном отношении. А допущенный ряд ошибок и нестыковок, о которых мы поговорим дальше, этому лишь способствовал. Тем не менее в ходе операции «Цитадель» советской артиллерии предстояло сыграть ключевую роль. Процитирую вывод, сделанный специалистами уже после войны, в ходе обобщения опыта боев на Курской дуге:

«…в успешной борьбе с наступающими ганками очень важную роль сыграла артиллерия. Достаточно указать, что из общего числа подбитых и уничтоженных танков и самоходных орудий противника в оборонительный период битвы 63 % уничтожены огнем артиллерии»{72}.

Вторая оборонительная полоса проходила в 10–15 км от переднего края главной полосы обороны в зависимости от начертания переднего края. Ее протяженность по фронту составляла 216 км. В том числе на 38‑ю А приходилось 54 км, 40‑ю А — 46 км, на 6‑ю гв. А — 60 км по начертанию переднего края и 7‑ю гв. А — 46 км. Во всех армиях во втором эшелоне находились войска, но их количество было разным: в 38‑й А — 37 сбр и бригад учебных батальонов (правый фланг — рубеж Викторовка, Махновка), 40‑я А — прикрывала танкоопасное направление Грайворон — Белое двумя сд и одной иптабр, 6‑я гв. А — 90‑й гв., 51‑й гв., 89‑й гв. сд, 27‑й и 28‑й иптабр, а также 227‑й сп 183‑й сд 69‑й А (участок Воловуевка, Сажное, (иск.) Кривцово, Клейменово), 7‑й гв. А — тремя сд и одной иптабр.

Каждая из дивизий второго эшелона обороняла фронт протяженностью от 15 до 25 км, в зависимости от важности направления и условий местности. Наибольшая плотность войск была создана в 7‑й гв. и 6‑й гв. А. В последней армии протяженность равнялась 14–23 км, глубина — 5–6 км.

Решением командования 6‑й гв. А каждый командир дивизии первого эшелона получил резерв — по два стрелковых батальона, за счет трех дивизий, занимавших второй рубеж. Связано это было с тем, что эти соединения, как и все в армии, из–за отсутствия достаточного количества пополнения не были доведены до штатной численности по личному составу. Кроме того, 51‑я гв., 89‑я гв. и 90‑я гв. сд не имели никаких средств усиления. Планировалось, что на позиции второго армейского рубежа 6‑й гв. А выйдут войска стоявшей в тылу, на обояньском направлении, 1‑й ТА.

«Передний край в своем большинстве проходит по естественному рубежу 6‑й гв. А, имея перед собой частью заболоченные, частью сухие с широкими долинами лощины за исключением отдельных участков 7‑й гв. А и правого фланга 38‑й А, где передний край проходит по ровной местности. Обзор и [89] обстрел аналогичен с передним краем главной полосы обороны.

Расположение войск второй оборонительной полосы (в 6‑й гв., в 40‑й А и 7‑й гв. А) такое, как и в главной полосе обороны, с той лишь разницей, что дивизии не имели ПО и соприкосновения с противником. Они имели большую возможность совершенствования обороны, поэтому сеть траншей, окопов и других сооружений развита больше. Здесь имеются выносные окопы на стрелковые пулеметные отделения, а также районы обороны взводов, рот и даже батальонов, принимающие более выраженный характер с наличием опорных пунктов и узлов сопротивления (90‑й гв. и 51‑й гв. сд)»{73}.

Третью, тыловую оборонительную полосу имели лишь 40‑я и 6‑я гв. А. На участке 7‑й гв. А и левого крыла 6‑й гв. А их тыловую оборонительную полосу занимала главная полоса 69‑й А. На участке 40‑й А она проходила от р. Псел по рубежу: Пены, Вышние Пены и левым флангом подходила ко второй оборонительной полосе 6‑й гв. А на участке с. Венгеровка, создавая как бы отсечный рубеж для 6‑й гв. А. Весь тыловой рубеж 40‑й А занимала 184‑я сд генерала Котельникова.

При выборе начертания и взаимного расположения рубежей прежде всего учитывали наличие естественных танконедоступных преград (долин мелких рек, оврагов и т. п.), которые в сочетании с инженерными заграждениями могли остановить или задержать продвижение вражеских танков под огнем противотанковых средств. Стремление использовать естественный рубеж, правый берег р. Псел, привело к решению оттянуть тыловой армейский рубеж 6‑й гв. А на глубину до 20 км от переднего края второй оборонительной полосы и выстроить его по ее правому берегу. Это в свою очередь потребовало создать промежуточный рубеж: Картамышевка, Ивня, Курасовка, Шипь (впоследствии начертание его было несколько изменено).

Правый берег р. Псел выше, поэтому полоса обороны являлась командной над всей прилегающей территорией. С нее хорошо просматривались склоны правого берега и часть второй оборонительной полосы.

Река имела ширину от 25 до 35 метров и глубину 2–2,5 метра с обрывистым правым берегом и заболоченной поймой, являлась таким образом естественным противотанковым препятствием. В отчете офицера Генштаба при штабе 6‑й гв. А подполковник Шамов писал:

«… Третий (тыловой) армейский оборонительный рубеж, состоящий из 36 батальонных районов, возведен инженерными [90] батальонами и местным населением в полном соответствии с БУП‑42{74}. Кроме того, между второй и третьей оборонительными полосами армии были подготовлены армейский промежуточный рубеж и ряд отсечных позиций, работы по оборудованию которых были произведены до начала операции на 77 %»{75}.

69‑я А занимала оборону на фронте на 120 км от п. Александровский (ст. Прохоровка) до левой границы Воронежского фронта в районе Ефремовки. Ее участок обороняли пять дивизий, расположенных в один эшелон. Таким образом, в среднем на одну сд приходилось 22–28 км в зависимости от значимости направления, что примерно в два раза больше положенного по установленной норме.

Первые две полосы обороны возводились исключительно личным составом стрелковых соединений и инженерных спецчастей. Особенностью создания тылового рубежа явилось то, что он возводился при участии местного гражданского населения, был значим и весом. Численность местного населения Курской (ныне Белгородской области), привлекавшегося для проведения оборонительных работ, приведена в таблице 7.

* * *

Железнодорожная станция Прохоровка, у которой произошел ставший широко известным танковый бой, располагалась как бы на краю тылового (армейского) рубежа. Передний край этой полосы обороны на прохоровском направлении проходил на участке (иск.) Богородицкое, Тетеревино, Жимолостное, Новоселовка, Выползовка, Мазикино. От ст. Прохоровка он располагался на расстоянии: на участке Богородицкое, Тетеревино — в 12 км, Жимолостное, Новоселовка — в 9 км и от Выползовки — в 18 км.

Непосредственно у Прохоровки находился ПТ-ров, который оборудовали местные жители и личный состав 14‑й оиптабр, которая состояла в артиллерийском противотанковом резерве фронта. К началу июля он был полностью подготовлен по классической схеме, с ПТ-рвом, минированием подходов и танкопроходимых участков.

На протяжении всего подготовительного периода к отражению вражеского наступления, который официально на Воронежском фронте продолжался с 27 марта по 3 июля 1943 г., работа по созданию оборонительных рубежей, укреплению местности и возведению инженерных сооружений и объектов инфраструктуры войск шла с большим напряжением всех сил [91] личного состава фронта, а также гражданского населения, проживавшего на этой территории. В то же время в силу как объективных, так и части субъективных причин возникали большие проблемы, которые влияли как на темп развернувшегося строительства, так и на его качество.

Оборону начали создавать с расчистки территории фронта, площадь которой к тому времени составляла 18 600 кв. км, и приведения в порядок основных транспортных коммуникаций и инфраструктуры для создания нормальных условий деятельности войск и проживания местного населения. Что собой представляла эта местность после зимних боев и начавшейся распутицы, дает представление шифровка заместителя начальника Генштаба Красной Армии генерала А. И. Антонова от 10 апреля 1943 г. на имя начальника штаба Воронежского фронта:

«По данным Генерального штаба, армейские и фронтовые дороги на участках: Новый Оскол — Короча — Обоянь, Старый Оскол — Тим — Курск и др. находятся в трудно проходимом состоянии, а некоторые из них почти абсолютно непроходимы. В районе Старого Оскола и Тима большое количество неубранных человеческих и конских трупов, что может привести к заражению источников и распространению эпидемических заболеваний. В этих же районах большое количество разбитых танков, автомашин, снарядов и мин.

Прошу проверить и принять срочные меры по устранению указанных фактов. Об исполнении донести»{76}.

Для приведения в порядок местности были сформированы похоронные команды, а также выдвинуты в указанные районы подразделения сборных пунктов аварийных машин (СПАМ) передвижных рембаз, а также инженерные части.

Как отмечается в ряде документов штаба Воронежского фронта, практически до конца апреля, особенно первые две недели с момента принятия постановления Военного совета о создании оборонительной полосы, работа в войсках велась медленно. Поэтому запланированные объемы оборонительных работ в большинстве своем не были выполнены. Связано это было с рядом объективных факторов.

Во–первых, распутица полностью завершилась лишь к 10–12 апреля, до этого момента земляные работы вести оказалось трудно.

Во–вторых, вплоть до начала мая фронт не имел необходимого количества мин. В конце марта и весь апрель из–за плохого обеспечения минно–подрывными средствами минирование [92] в основном велось штатными минами, снятыми со старых оборонительных рубежей (Донской оборонительный рубеж) и трофейными артиллерийскими снарядами, переделанными в мины натяжного действия.

В-третьих, инженерные части и подразделения дивизионного и армейского подчинения не были полностью укомплектованы личным составом, что снижало их возможности, и были сосредоточены на расчистке местности и создании тыловой инфраструктуры, а также возведении КП, НП и подъездных путей (дорог, мостов) к переднему краю. Личный состав стрелковых дивизий вел оборонительные работы, но соединения после зимних боев были малочисленные, пополнение еще не поступило, поэтому о значительных запланированных объемах речи идти не могло. Местное же население в это время проводило весеннюю посевную, отвлекать его полностью было невозможно, ведь урожай не только являлся источником существования изможденных, только что освобожденных от оккупации женщин, стариков и детей, но он должен был поступать в фонд снабжения фронта.

Был ряд и субъективных причин, которые существенно влияли на ход создания рубежей. Командование армий фронта медленно, с большой раскачкой готовило планы инженерного укрепления своих участков. Из–за нерасторопности, а в ряде случаев безответственности и бездействия высокопоставленных командиров войска не имели самого необходимого для того, чтобы приступить к работе. Ощущалась нехватка инструмента: лопат, кирок, пил и топоров, не велся должный контроль со стороны штабов за правильностью выбора командирами тактического звена позиций для своих подразделений и размещения важных инженерных заграждений. До середины апреля стало ясно, что, если ситуацию коренным образом не изменить, запланированную систему рубежей создать не удастся.

20 апреля командующий Воронежским фронтом подписал приказ, в котором вскрываются обнаруженные недостатки и ставится задача немедленного их устранения и развертывания по–настоящему масштабных оборонительных работ.


25 апреля решением Ставки была точно определена 25-км тактическая полоса Воронежского фронта, из которой подлежало выселению все население. Это было связано, во–первых, с тем, что на всю глубину тактической полосы предполагалось ведение активных боевых действий, поэтому в целях безопасности жители находившихся в ней сел должны были временно переехать в другие населенные пункты. Во–вторых, в целях установления полного контроля в этой местности военными властями для пресечения разведывательно–диверсионной [93] работы неприятеля и недопущения поступления данных о состоянии оборонительной полосы. Это обстоятельство во многом и предопределило то, что первые две полосы полностью готовились личным составом войск фронта.

Н. Ф. Ватутин лично контролировал проведение оборонных работ, самым внимательным образом следил за подготовкой рубежей, стараясь как можно быстрее и качественнее подготовить их до того момента, как противник перейдет в наступление. Для этого сам не раз выезжал в войска, направлял многочисленные контрольные комиссии, которые вместе с командованием соединений проверяли как ход работ, так и качество уже возведенных объектов. Недочеты обсуждались, составлялись акты, в которых указывались конкретные сроки устранения обнаруженных недочетов, и направлялись в Военный совет фронта. И непременно комиссия к недочетам возвращалась и вновь проверяла, как велась работа.

Надо признать, что, как бы потом в своих мемуарах ни хвалили командармы свои войска, а значит, и в первую очередь себя за тяжелый самоотверженный труд, к этому важному и ответственному мероприятию в каждой армии относились по–разному. В одной командующий дневал и ночевал на передовой, в другой командарм о своих обязанностях забывал, и ему приходилось по несколько раз напоминать даже Генеральному штабу. Приведу лишь один документ — письмо генерала А. И. Антонова начальнику штаба Воронежского фронта от 1 мая 1943 г.:

«Проверкой выполнения директивы Ставки и фронта офицерами Генерального штаба Красной Армии в частях 40‑й А установлено:

а) Оборонительные работы по созданию прочной обороны, особенно противотанковой, проводятся медленно и неудовлетворительно, без должного контроля со стороны командования и штабов.

б) Передний край обороны в ряде мест в тактическом отношении выбран неудачно, не имеет ни обзора, ни обстрела,

в) Опорные пункты и узлы сопротивления к круговой обороне не приспособлены.

г) Стыки обеспечены слабо.

д) Резервы противотанковых средств не выделены, а все средства равномерно рассредоточены по фронту.

е) Бдительность и боевая готовность в частях и подразделениях на низком уровне.

ж) Гражданское население продолжает жить до сих пор даже на переднем крае обороны, производя обработку своих огородов.

з) В бытовом обслуживании бойцов выявлен целый ряд [94] нетерпимых явлений (белье не меняется месяцами, ходят в зимнем обмундировании, питание организовано неудовлетворительно и т. п.).

Перечисленные недочеты тов. Москаленко известны из неоднократных письменных докладов офицеров, но, видимо, надлежащих мер к их устранению не принимается.

Доложите к 5 мая, какие конкретные меры приняты командованием фронта к устранению недочетов к частям 40‑й А»{77}.

К началу июня результаты оборонительных работ стали существенными, но напряженная работа на всех рубежах продолжалась до начала боевых действий.

В конце мая произошло одно очень неприятное событие, которое повлияло на темп возведения работ на главной полосе. Наряду с созданием сильной обороны важнейшей задачей было замаскировать рубеж и, главное, его огневые позиции. Руководство фронта понимало, что скрыть столь масштабные работы от противника не удастся. Немецкая разведка проводила широкомасштабный сбор информации о замысле русских. Для этого велось круглосуточное наблюдение за передним краем, систематически захватывали пленных, особенно врагу удавались налеты на БО дивизий первого эшелона. В тыл забрасывались на парашютах разведгруппы, вербовались и засылались военнослужащие, попавшие в плен зимой и весной 1943 г., как якобы возвращающиеся в свою дивизию. Такой случай был выявлен, в частности, в 51‑й гв. сд. Враг не гнушался использовать для добывания информации даже подростков с оккупированной территории. Но наиболее продуктивной оказалась воздушная разведка. Самолеты–разведчики систематически фотографировали передний край армий первого эшелона фронта. Вся информация подобного рода ложилась на стол командующего 4‑й ТА генерала Г. Гота, а затем шла в штаб ГА «Юг». Сравнивая полученные фотографии с прежними, недельной или двухнедельной давности, в штабе 4‑й ТА без труда можно было увидеть, как меняется местность перед ее фронтом. Поэтому для противника замысел советского командования встретить наступление глубокоэшелонированной обороной не был секретом. В сложившейся ситуации главное для командования 4‑й ТА было изучить систему огня, точно определить огневые точки на участках, намеченных для прорыва, — это было первоочередной задачей. И, надо сказать, разведслужбы неприятеля в этом преуспели. В конце мая над позициями 6‑й гв. А был сбит немецкий самолет, летчика вместе с находившейся у него картой переднего края 67‑й гв., 52‑й гв. [95] и 375‑й од взяли в плен. И когда в штабе Воронежского фронта наложили захваченную карту на схему обороны этих дивизий, она оказалась очень похожей на советскую, в некоторых местах боевые позиции и огневые точки, особенно артиллерии и танков, будто были скопированы с реальной советской карты. В частности, все места расположения аппарелей{78} 245‑го опт, приданного 67‑й гв. сд, были врагом раскрыты.

Немедленно был разработан план по нейтрализации информации, которую успел получить враг. Причем не только той, что была на карте, но и, возможно, имеющейся у противника по другим армиям первого эшелона, а это вновь оборудование сотен новых ОП, ходов сообщений, тонны перекопанной земли. Из распоряжения начальника штаба 38‑й А генерал–майора Пилипенко:

«Командирам 240‑й, 180‑й, 167‑й, 340‑й, 232‑й, 240‑й сд, 180‑й и 192‑й отбр

Зам. командующего по БТи MB

Командующему артиллерии

28 мая у офицеров сбитого самолета–разведчика противника изъята карта, на которой показана выявленная противником группировка наших танков, огневые позиции артиллерии и различные инженерные сооружения. Это еще раз указывает на плохую маскировку ОП артиллерии и танков. Командарм приказал:

1. К 5 июля 1943 года сменить огневые позиции артиллерии.

2. На прежних позициях артиллерии выставить макеты орудий в том же количестве. Оборудовать ложные места сосредоточения танков, поставить макеты танков. Среди макетов иметь несколько действующих танков.

3. Во время полетов самолетов противника над ложными ОП артиллерии имитировать артиллерийский огонь, а в ложных местах сосредоточения танков–макетов показывать движение танков.

4. Смену огневых позиций артиллерии, танков производить только ночью. Принять все меры к тщательной маскировке артиллерии, танков.

5. Начальнику авиаотдела штарма 5.6.43 г. произвести облет боевых порядков соединений на самолете У-2 с целью проверить выполнение моих указаний»{79}.

Надежно замаскировали сеть своих аэродромов авиаторы 2‑й ВА. Для этого штабом армии была тщательно разработана целая система мер. Наиболее продуктивным оказался прием [96] с ложными аэродромами, части боевых самолетов оставались вместе с макетами и группой бойцов, периодически перемещавших по одному–два звена настоящих самолетов. И когда появлялся самолет–разведчик, они немедленно взлетали и отпугивали пришельца, но сбивать не стремились. Немцы клевали на эту приманку, принимая их за действующие, и совершали по несколько налетов на эти аэродромы. Приведу письмо начальника Генштаба РККА A. M. Василевского командующему войсками фронтов, военных округов и отдельных армий и командующему Военно–воздушными силами Красной Армии от 30 июня 1943 г.:

«Данные радиоперехвата самолетов–разведчиков противника и практика последних налетов авиации показывают, что важнейшие наши объекты легко распознаются противником и подвергаются затем эффективному бомбометанию.

Там, где вопросам маскировки уделяется должное внимание, налеты авиации противника наносят значительно меньший ущерб. Так, на Воронежском фронте благодаря умелому выбору и оборудованию ложных аэродромов в системе аэродромов и хорошей маскировке действующих авиация противника из 25 последних налетов на аэроузлы произвела только три налета на истинные аэродромы, остальные удары нанесены по ложным аэродромам.

Военным советам фронтов необходимо немедленно серьезно заняться вопросами маскировки сосредоточений и передвижений войск, складов боеприпасов, горючего и др., железнодорожных мостов, аэродромов базирования авиации, широко используя методы дезориентирования противника (применение разного рода макетов–сооружений и боевой техники, ложных пожаров, ложного зенитного огня, задымления и т. д.)»{80}.

Важным решением при создании советской обороны в районе Курского выступа стало применение для удержания рубежей не только танковых частей непосредственной поддержки пехоты (НПП), но и крупных танковых соединений и даже объединений. По плану Ставки каждый из оборонявшихся фронтов получил по одной танковой армии и два отдельных танковых корпуса. На Воронежском фронте в первом эшелоне танковых войск находились отдельные танковые полки, бригады и самоходно–артиллерийские полки (сап), они подчинялись заместителю командующего общевойсковыми армиями по БТ и MB. В некоторых передали в качестве подвижного резерва командирам дивизий первого эшелона (на главной оборонительной [97] полосе) и одновременно они могли использоваться в противотанковых опорных пунктах. Наибольшим количеством их располагала 7‑я гв. А: три полка (один тяжелый), две бригады и два сап (один тяжелый). Предполагалось, что на фронте армии противник все–таки нанесет вспомогательный удар и для его сдерживания потребуются существенные силы бронетехники, кроме того, сюда был нацелен 2‑й гв. Ттк. Полосу 6‑й гв. А, как уже отмечалось, изначально готовили для отражения главного удара, поэтому переданные ей два танковых полка (230‑й и 245‑й отп), одна бригада (96‑я отбр) и один сап (1440‑й сап) — это лишь усиление для удержания первой полосы на один–два дня боев. Сюда предполагалось выдвинуть всю 1‑ю ТА и при необходимости сманеврировать 5‑м гв. Стк.

Второй эшелон составляли 2‑й гв. Ттк и 5‑й гв. Стк и 1‑я ТА. Они располагались на расстоянии 32–50 км от переднего края главной полосы, находились в подчинении непосредственно командующего фронтом, составляя ударную группу фронта для нанесения контрударов и развития успеха.

«Второй, бронетанковый, эшелон обороны был основным маневренным ударным средством, — писал участник Курской битвы маршал бронетанковых войск А. Х. Бабаджанян. — С его помощью советское командование рассчитывало изменить и изменило ход оборонительного сражения в свою пользу.

Использование крупных соединений и объединений бронетанковых войск при ведении оборонительной операции для удержания полосы обороны в глубине — второй и тыловой оборонительных полос общевойсковых армий — было новой формой оперативного применения танковых войск, резко увеличивало устойчивость оперативной обороны и позволило отражать атаки крупных танковых масс противника»{81}.

Учитывая важность этого рода войск для крушения «Цитадели» в полосе Воронежского фронта, остановлюсь более подробно на их состоянии и боевом составе, как в подготовительный период, так и непосредственно перед началом боев.

Как уже упоминалось, Воронежский фронт окончательно перешел к обороне 27 марта 1943 г. В этот момент его бронетанковые войска располагали пятью отдельными танковыми бригадами, пятью отдельными танковыми полками, в том числе одним тяжелым, двумя отдельными танковыми корпусами и одной танковой армией двухкорпусного состава, а также тремя дивизионами бронепоездов.

Главная проблема, с которой сразу же столкнулось руководство фронта, — это низкая боеготовность всех частей и соединений. В ходе боевых действий значительная часть техники [98] находилась в плачевном состоянии. Только в безвозвратных потерях на 7 апреля числились 126 танков, остальные нуждались в различном ремонте, в том числе и те, что пока находились в строю, так как их изношенность подходила к критическому рубежу.

На 9 апреля 1943 г. фронту по штату было положено иметь 618 танков, а в строю находилось всего около 45 % — 276 боевых машин, или 56 % от фактически имевшихся. Остальные находились: 44 — в пути, 157 — в ремонте, в том числе: 105 — в капитальном и 52 — в среднем. Наибольшее количество техники находилось на ремонте: в 5‑м гв. Стк — 37 единиц, в 40‑й А — 37 и в 2‑м гв. Ттк — 22. Кстати, последний имел значительно больший некомплект, чем другие танковые корпуса. Причем капитальному ремонту в основном подлежали двигатели боевых машин. Это было связано с тем, что значительная часть поврежденной техники осталась на территории Харьковской, а также западных и юго–западных районов Курской области, занятых врагом. Вывести в тыл удалось лишь те танки, что могли двигаться самостоятельно. И лишь небольшая часть эвакуировалась на буксире.

Для восстановления техники — среднего ремонта фронт располагал достаточными мощностями. Всего в его составе находились: один полевой танкоремонтный завод (ПТРЗ), шесть передвижных танкоремонтных баз, два отдельных ремонтно–восстановительных батальона (один армейского типа) и один ремонтный батальон для восстановления двигателей В-2. Подробно об этих подразделениях смотри таблицу 8.

* * *

Все перечисленные подразделения были рассчитаны на проведение среднего ремонта в течение месяца 338 танков Т-34, подчеркну при наличии в достаточном количестве запасных частей и агрегатов. Это позволило за короткий срок — с момента завершения боев и до 7 апреля — ввести в строй 57 танков. Но руководство фронта, рассчитывая на увеличение численности бронетанковых войск, которые к концу июня по числу танков увеличатся в три раза, принимало меры по развертыванию дополнительных мощностей. Фронт пополнился 27‑м, 20‑м, 53‑м ОРВБ, 154‑м, 178‑м, 175‑м ПРБ фронтового подчинения и 112‑м, 103‑м ПРБ для 2‑го гв. Ттк и 5‑го гв. Стк соответственно. Таким образом, на 1 июля 1943 г. без учета 1‑й ТА фронт имел 8 эвакорот, 4 ОРВБ, 12 ПРБ и 1 ПТРЗ.

Чтобы читатель мог представить, что собой представляло основное ремонтное подразделение фронта — передвижная ремонтная база, кратко остановлюсь на рассказе об одной из них. 167‑я ПРБ была сформирована 1 августа 1942 г., в действующую [99] армию попала в октябре того же года, прибыв эшелоном на Воронежский фронт в 38‑ю А. Штатная численность — 75 человек, в том числе 9 командиров, 13 сержантов и 53 рядовых. Личный состав поступил из 19‑го учебного автополка, это водители, слесари–монтажники, механики, электрики, токари, газосварщики. Материальную часть предоставил Уральский трубный завод им. Кирова. В августе — сентябре по инициативе командования базы в промежутке между получением техники и убытием на фронт личный состав проходил стажировку на танковых заводах Челябинска, Нижнего Тагила и Свердловска.

Согласно приказу ГАБТУ она комплектовалась 10 летучками типа «А», 5 летучками типа «Б». Обе на базе отечественных автомашин ГАЗ. На одной из летучек типа «Б» монтировалась электростанция вырабатываемой мощностью в 30 киловатт, были два передвижных токарных станка, газосварочное оборудование, аппаратура для зарядки аккумуляторных батарей, комплекты ключей, режущего и измерительного оборудования, а также комплект запасных частей для отечественных танков Т-60, Т-34 и KB‑1.

ПРБ предназначалась для выполнения текущего и среднего ремонта всех типов отечественных танков, тракторов и автотранспорта в полевых условиях. К капитальному ремонту относили, например, замену башни танка, полную замену двигателя и т. д. Для этого в рембазе не было главного приспособления — подъемного крана. Ими располагали только полевые танкоремонтные заводы. Тем не менее благодаря мастерству и смекалке ремонтников даже такие «неподъемные» проблемы решались в полевых условиях. Автору приходилось слышать рассказ фронтовиков о том, что вручную, при помощи рельсы, прикрепленной между стволов двух тополей, тросов, блоков, ну и, конечно, мускульной силы ремонтников, менялись даже многотонные башни Т-34. Подобные случаи встречаются и в отчетных документах за июль 1943 г. в ПРБ 2‑го тк, который вел бои под Прохоровкой. Кстати, плановые возможности 167‑й ПРБ по среднему ремонту Т-34 были 18 единиц в месяц. Вместе с тем за июль 1943 г. база провела всего 34 средних ремонта, в том числе 27 «тридцатьчетверок», и 26 текущих, а также 13 текущих и средних — автотранспорта.

Проведение капитального ремонта в войсках фронта, а это, как уже отмечалось, в основном касалось силовых установок — двигателей танков, сдерживало отсутствие в необходимом количестве запасных частей и агрегатов. Возможности единственного подразделения, которое занималось восстановлением моторов, были ограниченны, за месяц РБ № 96 мог отремонтировать всего 30 дизелей В-2, а учитывая, что в ходе зимнего наступления экипажи эксплуатировали технику в сложных зимних [100] условиях, часто не имея возможности провести текущее обслуживание, двигатели у подавляющего числа боевых машин выработали моторесурс и требовали капитального ремонта или полной его замены. Вместе с тем сами моторы были еще очень низкого качества, ведь не надо забывать: только год как практически вся оборонная промышленность спешно была переброшена на Восток. К этому моменту заводы давали гарантию на мотор 1000 км пробега, но в обычных танках, поступавших в войска, эта цифра была существенно ниже. Согласно статистическим данным полигона НИИБТ, которые были доложены начальнику Автобронетанкового управления РККА, двигатель Т-34 в среднем ходил до капитального ремонта не более 200 км. На оборонных заводах старались довести ресурс дизеля до 100 часов, но на практике он редко превышал 60{82}.

Отсутствие ремонтных мощностей и оборотного фонда двигателей на фронте серьезно влияло на ход восстановления техники, особенно в условиях активных боевых действий. Поэтому в середине мая руководство Воронежского фронта, по согласованию с Управлением ремонта танков в Главном бронетанковом управлении РККА Красной Армии, потребовало от командования БТ и MB фронта создать оборотный фонд двигателей численностью 200 штук, в том числе получить 109 новых в ГАБТУ. Эта мера была своевременной и необходимой для быстрого восстановления боеспособности танковых войск, но к началу боев вопрос так и не был полностью решен. 26 июня Н. Ф. Ватутин писал командующему Бронетанковыми и Механизированными войсками РККА:

«По состоянию на 23 июня 1943 г. в счет нашей заявки получено только шесть новых моторов ГАЗ‑203 и запасных частей около 15 %. Наряд на получение остальных ЮЗ моторов и других запчастей до сих пор не получен, и поэтому постановление Военного совета фронта по вопросу создания оборотного фонда моторов, агрегатов и запасных частей еще не выполнено.

Войска фронта имеют 1800 танков, в том числе 113 танков имеют запас хода по моточасам на пределе, которым через 40–50 моточасов потребуется замена моторов. Кроме того, в период боев для восстановления подбитых танков необходимо иметь постоянно исправными не менее 200 моторов, имея в виду, что в течение месяца потребуется произвести от 250 до 300 ремонтов с заменой моторов.

При отсутствии оборотного фонда моторов и других агрегатов [101] своевременное восстановление танков в условиях наступательных действий крайне затруднительно»{83}.

Всего к этому моменту фронт не получил из ремонта и в оборотный фонд 129 двигателей, в том числе В-2/К — 17, В-2/34–80, ГАЗ‑203–17 и ГАЗ‑202–15{84}.

Отсутствие полноценного оборотного фонда моторов, и особенно запасных частей в ассортименте, стало головной болью для ремонтников фронта с первых дней Курской битвы. Дело в том, что в период наступления или затишья при отсутствии запчастей на складах их пополняли, разбирая на поле боя брошенные и не подлежащие восстановлению танки, а нередко и подлежащие капитальному ремонту, чтобы восстановить несколько находившихся в среднем ремонте. Командование боролось с этим, ведь из–за нескольких запчастей терялась целая боевая машина, тем не менее это было, и довольно часто. В ходе оборонительной фазы Курской битвы на Воронежском фронте в большинстве своем поле боя находилось под контролем неприятеля. Поэтому в полной мере использовать этот источник не удавалось. После атак танкисты стремились вытянуть с поля боя прежде всего подбитые танки, которые можно было восстановить, но даже и это не всегда удавалось. А рисковать людьми, вытягивая под обстрелом сгоревшие и подорванные, в которых неизвестно что сохранилось, командиры не решались.

Особенно остро стал вопрос с запчастями после 12 июля, когда 5‑я гв. ТА понесла значительные потери и сразу около 200 танкам потребовался ремонт, причем многим машинам — текущий. Но фронт помочь был не в состоянии, а поле боя оставалось под контролем противника.

До середины апреля потери в танках Воронежского фронта были полностью восстановлены, а к середине мая штатная численность практически всех частей и соединений была доведена до нормы, но уровень изношенности, в первую очередь двигателей, оставался достаточно высок.

В течение двух недель с 1 по 15 апреля было получено для пополнения войск 219 танков. Почти половина, 108 единиц, была передана во 2‑й гв. Ттк, остальные распределены следующим образом: 86‑й тбр — 30, 201‑й тбр — 30, 59‑м отп — 15, 96‑й тбр — 14, 60‑м отп — 14, 180‑й тбр — 8{85}. В основном это была отечественная техника — Т-70, Т-34, но были и танки, полученные по ленд–лизу: Мк‑2 «Матильда» и Мк‑3 «Валентайн». [102]

Во всех армиях и корпусах фронта параллельно шла скрупулезная работа по сбору и восстановлению брошенных (бесхозных) танков, оставленных нашими частями зимой и в начале весны. Их число было не очень значительным, да и большая их часть требовала ремонта заводского, тем не менее на фронте каждый танк был на счету. И к этой работе относились с должным вниманием. Командующие БТ и MB общевойсковых армий направляли специальные поисковые группы с целью поиска на территории фронта брошенных машин для их последующего ремонта или отправки на заводы. После заводского ремонта они возвращались в состав армий. Мероприятия по сбору техники и ее восстановлению в войсках фронта проводились вплоть до конца июня 1943 г. Эвакуации подлежали даже разобранные танки и предоставлявшие собой один бронекорпус.

Занимались этой работой и в армии генерала М. Е. Катукова. Так, к 27 июня ее соединениями было подобрано и введено в строй 15 Т-34 и 3 Т-70{86}.

В тот же период начали поступать и маршевые роты для доукомплектования личным составом бронетанковых частей и соединений. С 1 по 15 апреля прибыли 6432 человека, основная часть пополнения была направлена в отдельные танковые корпуса: в 5‑й гв. Стк поступили — 3472 бойца и командира, 2‑й гв. Ттк — 1800, в 96‑ю отбр — 460, в 201‑ю отбр — 400, в 86‑ю отбр — 300{87}.

К сожалению, и качество техники, и уровень подготовки поступившего личного состава оставляли желать лучшего. Подавляющее большинство из прибывших в части были людьми необстрелянными, да к тому же со слабым знанием специфики бронетанковых войск. Это можно также сказать и о младшем и среднем командном составе.

Вот как характеризовал пополнение и оценивал танки, полученные 2‑м гв. Ттк, командующий БТ и MB фронта генерал H. H. Радкевич в отчете о боевой подготовке войск с 1 апреля по 1 мая 1943 г. Он писал:

«1. Части корпуса пополнились личным составом маршевых рот из запасных полков и отдела кадров Воронежского фронта, которые в большинстве своем в боях не участвовали и не имеют опыта в работе.

2. Боевая материальная часть, полученная из Нижнетагильского, Челябинского и Омского танковых заводов, имеет целый ряд производственных дефектов: выход из строя масломанометров, проворачивание пальцев рожков ведущих колес, [103] частичное отслаивание резины на поддерживающих катках, плохая регулировка агрегатов и ходовой части. Все эти производственные недостатки в танках могут привести к массовому выходу их из строя»{88}.

В течение апреля шло не только восстановление боеспособности бронетанковых войск фронта, но и их переподчинение, сосредоточение в новых районах и, конечно же, интенсивная учеба личного состава. Вот как это происходило.

38‑я А. 180‑я отбр под командованием полковника М. З. Киселева. Проводила учебу личного состава танковых экипажей вождению по ровной и пересеченной местности, а также по местности с противотанковыми препятствиями. Отрабатывались темы: «Наступательный бой танковой роты с пехотой», «Наступление танкового батальона при поддержке пехоты», «Марш и встречный бой танковой бригады». 5 апреля 1943 г., на основе распоряжения командарма, бригада из района Мирополь совершила марш и сосредоточилась в районе Суджа, где получила приказ: быть готовой к атаке в направлении: Сверликовская — Коренева, Сверликовская — Снагость, Басовка — Беловичи, Суджа — Юнаковка.

192‑я отбр полковника А. Ф. Каравана. 8 апреля 1943 г. из района Велико — Михайловка в исключительно трудных условиях совершила 200-км марш и 14 апреля сосредоточилась в районе Гонтарное, имея задачу при необходимости действовать в направлении Гонтарное — Мирополье, Гонтарное — Краснополье. Бригада готовила рубежи обороны и проводила рекогносцировку местности.

40‑я А. 60‑й отп подполковника И. А. Мясникова. Полк занимался учебой совместно с 309‑й и 100‑й сд. 8 апреля 1943 г. занял оборону в районе Зеленый Остров. Начал изучать местность.

59‑й отп майора П. В. Мясникова. 5 апреля 1943 г. он был сосредоточен в районе ст. Юсуповка, занял оборону и начал окапываться. Особое внимание командования полка направлено на учебу механиков водителей и наводчиков орудия.

86‑я отбр полковника B. C. Агафонова. 9 апреля 1943 г. была возвращена в состав Воронежского фронта и переброшена по железной дороге в ст. Старый Оскол. Откуда маршем вышла в с. Скородное для доукомплектования техникой и личным составом. С 10 апреля по 1 мая вела учебу личного состава. 27 апреля в полном составе маршем вышла и к исходу дня 28 апреля сосредоточилась в с. Зеленый Остров, заняла оборону: урочище Плотовая, выч. 236.0, 275.1, 237.1, южные скаты ур. Марково. [104]

6‑я гв. А. 245‑й отп подполковника М. К. Акопова с момента формирования и до прибытия в состав Воронежского фронта 2 апреля 1943 г. Поступил полностью укомплектованным личным составом и материальной частью — американскими танками М 3с и М 3л. 2 апреля из района Цветово 1‑е, совершив марш, сосредоточился в Алексеевке и поступил в подчинение командира 67‑й гв. сд. Занял оборону:

1 тр — выс. 210.3, с задачей не допустить прорыва танков противника с направления Красный Починок, Черкасское, выс. 232.4.

2 тр — выс. 232.4, стык дорог выс. 246.0 с задачей не допустить прорыва танков противника из направления Красный Починок, Черкасское, Ново — Черкасское.

3 тр — выс. 237.7, Черкасское, Драгунское, Дмитриевка. 230‑й отп подполковника Д. А. Щербакова прибыл в состав фронта 2 апреля 1943 г. полностью укомплектованный л/с и материальной частью. В тот же день, совершив ночной марш из Курска, сосредоточился в Быковке и был подчинен командиру 52‑й гв. сд.

96‑я тбр генерал–майора В. Г. Лебедева 21 апреля 1943 г., совершив марш из района г. Корочи, сосредоточилась в районе Дальняя Игуменка, имея боевую задачу обеспечить стык 6‑й гв. с 7‑й гв. армией. Для выполнения ее бригада оборудовала узлы сопротивления в следующих районах:

1‑й — совхоз Главплодоовощ, выс. 185.7, лощина восточнее Гостищева,

2‑й — северная окраина Гостищево, северная опушка рощи восточнее Гостищева, западная окраина Дальняя Игуменка,

3‑й — изгиб дорог Мальцеве — Ближняя Игуменка.

69‑я А. 201‑я тбр полковника И. А. Таранова. 17 апреля бригада вышла из подчинения командира 6‑го гв, кк и была передана в состав 64‑й А (7‑й гв. А). Сосредоточилась в районе Дегтярное для пополнения и одновременно имела задачу подготовить рубеж Терезовка, Дегтярное, Круглое к обороне. 2 апреля была включена в состав 69‑й А, личный состав занимался принятием новой техники и сбором в районе зимних боев подбитых машин.

2‑й гв. Ттк под командованием генерал–майора В. М. Баданова{89} 29 апреля вышел из прежнего района и сосредоточился:

4‑я гв. тбр — Большая Холань,

25‑я гв. тбр — Поповка,

26‑я гв. тбр — Короча.

К 1 мая на доукомплектование корпус получил: материальной [105] части: Т-34–98 шт. и Т-70–70, личного состава всего 2246 человек, в том числе командно–начальствующего состава — 249, младшего начальствующего состава — 452, рядового состава — 1545.

5‑й гв. Стк генерал–майора А. Г. Кравченко находился в районе ст. Ржава (Курской области), занимался принятием и регулировкой техники, пополнением и распределением личного состава по частям и его обучением.

В конце мая завершается процесс формирования бронетанковых войск фронта. Именно в этот период они приобрели тот боевой и численный состав, с которым и вступят в Курскую битву. Фронт получил дополнительно несколько сформированных боевых частей и ремонтных подразделений. Полки, бригады корпуса были доведены до штатной численности, а также полностью завершен процесс усиления общевойсковых армий бронетанковой техникой.

Усиление шло в основном за счет передачи полков самоходной артиллерии. 9 мая в с. Вышние Пены сосредоточился и поступил в подчинение командующего 6‑й гв. А 1440‑й сап смешанного состава, имевший на вооружении 9 СУ‑76 и 12 СУ‑122. 7‑я гв. А получила два полка САУ. 1 мая в район с. Дальняя Игуменка (затем перешел в х. Постников) прибыл 1438‑й сап смешанного состава, а 30 мая в армию поступил 1529‑й тяжелый сап, укомплектованный 12 САУ‑152 и 1 танком KB (штаб).

В армию также вновь была возвращена 201‑я тбр. В ночь с 15 на 16 мая она сосредоточилась в районе Марьин, Заказный, Вязьмин, имея в составе танков Мк‑2–11, Мк‑3–23.

Кроме того, в БТ и MB фронта находилась и еще одна часть — 1689‑й иптап РГК, по сути, сап. Это был единственный противотанковый артполк на Воронежском фронте, в состав которого входили трофейные самоходные артустановки «Мардер‑3» с 75‑мм противотанковой пушкой Pak 40/3. Он был сформирован 20 апреля 1943 г. в г. Старый Оскол{90}. К моменту занятия обороны в полосе 40‑й А 5 июля 1943 г. он располагал 11 немецкими самоходками, полученными из ресурсов фронта, и батареей 76‑мм пушек ЗИС‑3 обр. 1942 г.

В конце марта в состав фронта прибыла 1‑я танковая армия однородного состава под командованием генерал–лейтенанта М. Е. Катукова. Она имела два корпуса: 6‑й танковый генерал–майора А. Л. Гетмана и 3‑й механизированный генерал–майора С. М. Кривошеина. 25 мая 1943 г. с разрешения [106] Ставки ВГК в ее составе начал формироваться третий — 31‑й тк, командиром которого был назначен генерал–майор Д. Х. Черниенко. В тот же день было принято постановление Военного совета фронта о формировании в составе 38‑й А 202‑й и 203‑й отп (KB). Это было последнее изменение организационно–штатной структуры бронетанковых войск фронта перед летними боями.

Интересная деталь: в то время к БТ и MB фронта относились лишь отдельные танковые корпуса, бригады и полки. 1‑я ТА хотя и была танковой, но имела прямое подчинение командующему фронтом и как бы являлась самостоятельной в отношении к командующему БТ и MB фронта. Достаточно неотработанной была и система подчинения самоходных артполков. Они входили в состав танковых войск, но одновременно считались артиллерийским средством, поэтому по ним отчитывалось также управление командующего артиллерией фронта и армий.

Помимо боевых частей, для обучения личного состава танковых войск фронт располагал 14‑м отдельным учебным танковым полком (оутп) под командованием подполковника Г. Т. Кузнецова. Кроме того, для быстрого восстановления боеспособности танковых соединений было сформировано подразделение фронтового резерва танков, шоферов и механиков–водителей.

После завершения комплектования войск во второй половине мая перед командованием БТ и MB фронта вплоть до начала вражеского наступления стояли три важные задачи. Во–первых, обучение и практическая подготовка всего личного состава. Во–вторых, завершение формирования и полное комплектование 31‑го тк, 202‑го и 203‑го отп. В-третьих, разработка нескольких вариантов плана действий войск в ходе предполагавшейся оборонительной операции и практическая их отработка с личным составом на местности. Неотъемлемой частью этой работы являлась и подготовка ремонтно–восстановительных служб и подразделений для работы в различных условиях.

Боевая учеба шла в каждой категории военнослужащих по своим специфическим направлениям. Для рядового, сержантского состава мотострелковых бригад, батальонов и подразделений ПТР главным являлась отработка практического взаимодействия в оборонительном бою с танковыми подразделениями (бой на месте, контратака, с марша в бой). Много внимания и времени командование уделяло отработке методов борьбы стрелковых частей с новыми немецкими танками и самоходками в обороне. Это особенно стало актуальным, после того как вместе с пропагандистской трескотней Геббельса [107] о «чудо–оружии Третьего рейха» немцы применили в ходе зимних и весенних 1943 г. боев под Харьковом тяжелые танки «тигр», оказавшие на измотанные войска, находившиеся на этом участке, сильное моральное воздействие своей силой и мощью. Этот опыт и впечатления от 56-тонной изрыгающей огонь и свинец «махины», переданные по «солдатскому радио», лишь усиливали вражескую пропаганду в частях фронта, поэтому было крайне важно показать солдату, который готовился к оборонительным боям, пропустив над его головой танк, что «не так страшен черт (т. е. «тигр»), как его малюют». Воениздатом выпускались специальные инструкции и плакаты, в которых на рисунках были наглядно показаны уязвимые места вражеской бронетехники, давались советы, как эффективнее использовать каждое из имеющихся в наличии средств ПТО. С целью «ликвидации элементов танкобоязни» весь личный состав стрелковых и мотострелковых подразделений проходил обкатку танками на специально оборудованных танкодромах. Так, в 6‑й гв. А для обкатки пехоты и проверки подготовленности наводчиков истребительно–противотанковых и артполков за передним краем второго армейского оборонительного рубежа в районе села Лучки Северные был подготовлен специальный полигон, где в июне систематически шли учения и стрельбы. Для этих целей привлекались танковые экипажи из соседней 1-Й ТА.

В подготовке танковых экипажей упор делался в первую очередь на тренировку механиков–водителей в практическом вождении боевых машин, и прежде всего в условиях реального боя (обстрел ПТО, маневр на сложной местности), а также ведение огня на ходу и с короткими остановками.

Немаловажное значение в боевой учебе уделялось разъяснению приемов и способов маскировки, сохранения техники и личного состава от ударов вражеской авиации. Еще в середине мая в войска поступила добытая советской разведкой информация о появлении у противника новых истребителей танков на базе пикирующих бомбардировщиков «Юнкерс‑87», этот самолет получил обозначение Ю-87G. Впервые он был использован на фронте в марте 1943 г. против войск Брянского фронта, а в мае экспериментальное подразделение полковника О. Вайса, укомплектованное штурмовиками, перебрасывается в Крым, для продолжения войсковых испытаний в ходе развернувшегося сражения на Кубани. В боевых условиях машина зарекомендовала себя хорошо, эффективность ее повышалась в условиях, когда советская сторона использовала танки массированно на небольших участках местности. В то же время был выявлен и ряд недостатков. В частности, снижение маневренности за счет того, что под крыльями [108] были смонтированы две гондолы для 37‑мм орудий. Это повлекло за собой увеличение потерь от наземной ПВО, поэтому при отработке тактики применения этих самолетов было решено его использовать совместно с другими бомбардировщиками, которые должны были подавлять зенитные огневые точки.

Советское командование правильно оценило новинку как серьезную угрозу для своих бронетанковых соединений, прежде всего в условиях марша, а также в начале атак, когда боевые машины слабо прикрыты средствами ПВО. Особенно если учесть, что по штату наш танковый корпус из средств противовоздушной обороны имел лишь один зенитно–артиллерийский полк (16 ДШК и 16 37‑мм орудий) на прикрытие 180–200 танков штабов и т. д., а бригады по 9–12 ДШК на 53–65 боевых машин. Немедленно после получения этих данных в действующую армию была разослана эта информация и отданы приказы о доведении ее до всего личного состава и проведении тренировок с целью отработки действий по маскировке боевых машин и недопущению прицельных ударов этих самолетов по танковым колоннам. Из приказа командира 3‑й мбр 3‑го мк 1‑й ТА:

«На вооружение германской армии поступил новый противотанковый самолет. По своей конструкции является подобием «Юнкерса‑87», у которого на месте приспособления для метания бомб установлены две противотанковые пушки, по одной на каждом крыле.

Пушка 37‑мм автоматическая, самолет поднимает 5,2 боекомплекта (боекомплект 24 снаряда). Начальная скорость снаряда — 1300 м/сек., пробивная способность: пробивает на дистанции 800 метров — 12‑мм броню, на дистанции 600 метров — 14‑мм броню. Максимальная скорость полета 320 км/ч. Козырек пилота имеет 50‑мм броню. Сиденье пилота, спинка и бока кабины имеют 20‑мм броню.

Уязвимые места самолета: мотор, деревянный пропеллер, бензобак (расположенный в крыльях), дно кабины летчика и радиатор.

По разведданным, 12 апреля сего года 5‑м воздушным флотом германской армии разослано следующее указание: «Противотанковые отряды и подразделения для борьбы с танками должны прежде всего использоваться против танков противника, прорвавшихся через наши линии. Кроме того, данные подразделения могут также использоваться против танков в случае, когда в результате сложившейся на земле обстановки противник не может обеспечить свои танки надежной воздушной защитой. Помощь данным подразделениям организуется и оказывается, несмотря на наличие других оперативных задач. Необходимо, чтобы противотанковые [109] подразделения использовались с максимальной ударной эффективностью только при возникновении необходимой для применения противотанковых подразделений ситуации. Использовать подразделения для выполнения других задач категорически запрещается.

Командир корпуса приказал:

1. Указанную информацию немедленно донести до танковых и механизированных артчастей и подразделений. Дать указание о том, что борьба с противотанковыми отрядами самолетов противника должна быть организована и вестись всеми родами войск путем:

а) рассредоточения расположения танковых частей, тщательной их маскировки и укрытия танков в специальных окопах;

б) марши танковых и механизированных соединений должны быть организованы в расчлененных походных порядках с максимальным использованием ночного времени и нелетной погоды;

в) при наступлении, контратаках и действиях в глубине обороны противника не допускать скученных боевых порядков;

г) во всех случаях зенитные средства должны находиться с танками, имея особой задачей прикрыть их от действий противотанковых отрядов авиации противника;

д) планами ПВО предусмотреть прикрытие особых порядков танковых частей при организации взаимодействия;

е) иметь в виду прикрытие танков зенитными средствами других родов войск, особенно в дневном бою;

ж) подачей заявок авиации предусмотреть разведку аэродромов базирования противотанковой авиации и поражение ее на земле, а также прикрытие районов действия танков истребительной авиацией.

2. В частях до 25.5.43 г. провести занятия по ПВО районов сосредоточения, походных колонн и боевых порядков с привлечением всех активных и пассивных средств борьбы с авиацией противника»{91}.

Как известно, доля правды в поговорке «извещен — значит вооружен», бесспорно, есть. Однако перечисленные в приказе мероприятия в реальных боевых условиях выполнить было очень сложно, особенно что касалось налаживания взаимодействия с другими родами войск и переключения их средств ПВО для прикрытия танковых частей. Зенитные средства были в дефиците во всех армиях — и в танковых, и общевойсковых. Поэтому прикрытие с воздуха танковых атак в период Курской битвы в основном осуществлялось штатными ЗПР [110] бригад и приданными армиям зенитно–артиллерийскими дивизиями. А это, как показал ход боев, оказалось недостаточно. Даже при подготовке ряда контрударов в ходе битвы, когда организацией прикрытия крупных бронетанковых соединений, сосредоточенных на небольшом участке местности, занимался штаб фронта, в достаточном количестве средств ПВО выделить не удавалось.

Учитывая, что в бронетанковые войска фронта пришло значительное число необстрелянных командиров младшего и среднего звена, много проводилось командно–штабных учений, игр в масштабах бригады, корпуса. Отрабатывались и вопросы штабной работы, и практические действия на полевых учениях. Обычно все начиналось с работы на картах и ящиках с песком, где строился участок обороны и намечались планы противника, а затем учеба переносилась в подготовленный танковый батальон.

В первой половине 1943 г. продолжалось становление танковых войск РККА, еще не было настоящего, скорректированного опытом войны, боевого устава танковых войск, командиры руководствовались в основном довоенными уставами и приказом НКО № 325 от 16 октября 1942 г. о применении БТ и MB, которые не все к этому моменту еще и даже в руках держали, не говоря об их прочтении и детальном изучении. Многие важные вопросы, возникавшие при организации боя, решались часто исходя из опыта командира, а не опирались на отработанные инструкции, положения и наставления. Потому актуальными являлись совещания, непрерывная учеба и тренировки старшего командного состава, офицеров штабов корпусного и армейского звена. Возможно, читателя это удивит, но к началу Курской битвы у командования танковых корпусов, армий, да и у самого руководства БТ и MB Воронежского фронта не было ясного понимания того, как необходимо правильно организовать бой корпуса с приданными частями усиления и как использовать с максимальной эффективностью спецчасти соединений. Процитирую строки из доклада командующего БТ и MB фронта генерала H. H. Радкевича:

«4. Танковые корпуса получили значительное количество различных частей усиления, в результате чего они превращаются в грозные боевые соединения, имея большую пробивную способность. Однако до сего времени в штабах танковых соединений нет единого взгляда на использование этих частей усиления в различных условиях боя. Штаб БТ и MB Красной Армии до сего времени никаких указаний тоже не давал. Необходимо в ближайшее время спустить такие указания в штабы БТ и MB фронтов.

Для выработки общих взглядов по использованию частей [111] усиления корпусов в наступательном и оборонительном бою мною проводятся командно–штабные учения с привлечением 1‑й ТА, 2‑го гв. и 5‑го гв. тк. В ходе этих учений будут отрабатываться вопросы использования частей усиления, действий танковых бригад в различных формах боя»{92}.

Вместе с тем у офицеров корпусного звена — и командного состава, и управления, даже имевших боевой опыт, — общая профессиональная подготовка и штабная культура были на довольно низком уровне. У многих, несмотря на то что они занимали высокие посты, на учениях возникали трудности с выполнением самой простой работы в штабе соединения — подготовкой боевых документов, организацией связи, сбором информации и изложением текущей оперативной обстановки командиру. Для примера приведу цитату из приказа командования БТ и MB Воронежского фронта о результатах проведения командно–штабных учений всех танковых корпусов 26 июня 1943 г.:

«2. Оценка обстановки. Оценка обстановки штабными командирами докладывается бессистемно, путано, выводы, как правило, не делаются, некоторые командиры штабов совсем не могут доложить оценку обстановки (5‑й гв. Стк — начальник разведотдела майор Еремов, 6‑й тк — начальник оперативного отдела Рабинович, начальник разведотдела капитан Кущь).

3. Отработка штабами документации. Штабные документы отрабатываются страшно медленно и с большими погрешностями. Основной боевой документ — боевой приказ 2‑го гв. Ттк — начальник оперативного отдела подполковник Лаврентьев изобразил так, что трудно было понять решение командира корпуса и задачу, которую корпус должен выполнить. Действия корпуса по приказу не ограничивались ни временем, ни пространством. В приказе не указаны ни время прохождения исходного, ни регулировка рубежей. В 6‑м тк боевой приказ был дан на подпись только через 2,5 часа и также изобиловал погрешностями.

4. Контроль за выполнением приказов и распоряжений организован недостаточно. В большинстве своем штаб не знает, где находятся и что делают части. Получаемые документы от нижестоящих штабов не проверяются, время получения документов не проставляется (6‑й тк).

5. Разведка в частях и соединениях не на должном уровне. Начальник разведотдела 5‑го гв. Стк майор Еремов не знал, как использовать имеющиеся у его корпуса средства разведки.

Начальник разведотдела штаба 6‑го тк капитан Кущь не знал обстановку и боевую задачу корпуса и вместо активной [112] разведки ограничился сбором сведений о противнике от соседей. Данные от частей не обрабатывались, а зачастую не доходили до разведотдела штаба корпуса.


6. Связь с частями установлена с корпусом и реально действует только на схеме. Практическая связь с разведкой отсутствует. Действующие маломощные рации, работающие в пределах 10–12 км, не обеспечивают устойчивую связь с разведкой. Таблица радиосигналов составлена односторонне, не продуманно, без привлечения взаимодействующих частей. Радио штабы не дублируют средствами связи. Имеющееся авиазвено используется неправильно, в частности, для розыска штабов бригад во 2‑м гв. Ттк и 3‑м мк.

Дежурный связной обстановки не знает, что приводит к запаздыванию развертывания связи на новом рубеже. Во 2‑м гв. Ттк, где связь была утеряна в течение трех часов, связь с соседями отсутствует»{93}.

Присутствие на учениях командования войск фронта, конечно, накладывало свой отпечаток. В жизни все может быть, кто–то не мог справиться с волнением, другой просто растерялся, тем не менее тренировка проходила в спокойных мирных условиях. А теперь представь, читатель, какая неразбериха творилась в штабах в условиях боя, под бомбежкой, при быстро меняющейся обстановке, когда нередко приходилось подменять и соседа по отделу, и вышедших из строя подчиненных, одному действовать за двоих, а то и троих.

3 июля 1943 г. совершенствование оборонительных рубежей и боевой учебы было прервано распоряжением Ставки, которое подписал сам И. В. Сталин, что в ближайшие три–четыре дня противник готовится перейти в решительное наступление против войск Воронежского и Центрального фронтов. Командованию было приказано привести весь личный состав боевых частей в полную готовность и вывести в главную полосу все подразделения, находившиеся на учебе.

К этому моменту в БТ и MB фронта находились:

3 дивизиона бронепоездов: 34‑й, 38‑й и 60‑й,

4 самоходных артполка: 1438‑й и 1440‑й смешанные и 1529‑й тяжелый, а также 1689‑й иптап (сап),

8 отдельных танковых полков НПП: 59‑й, 60‑й, 148‑й, 167‑й, 202‑й, 203‑й, 230‑й, 245‑й и 262‑й отдельный тяжелый полк прорыва,

6 отдельных танковых бригад: 27‑я гв., 86‑я, 96‑я, 192‑я, 180‑я и 192‑я отбр,

2 отдельных танковых корпуса: 2‑й гв. Тацинский и 5‑й гв. Сталинградский, [113]

1‑я танковая армия: в составе 6‑й, 31‑й тк и 3‑й мк.

В их составе числился по списку 1861 танк, в том числе 1161 Т-34, 365 Т-70, 60 Т-60, 51 KB, 75 М 3с, 58 М 3л, 42 Мк‑4 «Черчилль», 31 Мк‑3 и 18 Мк‑2. А всего в строю на 4 июля 1943 г. находилось 1819 боевых маши всех марок. Подробно об укомплектованности отдельных танковых корпусов и полков личным составом, вооружением и техникой на 20 июня 1943 г. смотри в таблице 9, а численность и состояние бронетехники во всех частях и соединениях БТ и MB Воронежского фронта на 4 июля 1943 г. в таблице 9а. В трех самоходно–артиллерийских полках находилось всего 54 САУ (без учета трофейных из 1689 иптап (сап), из них 18 СУ‑76, 24 СУ‑122М и 12 СУ‑152.

Основным тактическим соединением бронетанковых войск РККА являлась танковая бригада. Из них формировались оперативно–тактические соединения — танковые корпуса и армии однородного состава, они также использовались и в качестве непосредственной поддержки пехоты. Согласно штатам 010/270–010/277, которые применялись при формировании значительной части бригад, участвовавших в Курской битве на Воронежском фронте, каждая из них должна была иметь численностью 1064 человека и 53 танка, в том числе 32 Т-34, 21 Т-70. Организационно они состояли из двух танковых батальонов и одного мотострелкового, в котором обычно было от 360 до 420 человек. Помимо этого, в ее состав входили подразделения усиления и материально–технического обеспечения.

* * *

Из числа прибывших в резерв фронта 17 Т-34 по приказу ГАБТУ РККА подлежат отправке как неправильно засланные.

Существовали и другие, более расширенные штаты, которые предусматривали в бригаде наличие большего числа и личного состава, и танков. Так, по штатам № 010/345, 010/394, 010/347–010/352 в соединении должно было быть 1188 человек и 65 танков Т-34. Однако они применялись редко, главная причина — нехватка техники и людей. В частности, по этой причине командование Воронежского фронта 29 января 1943 г. приказом № 0029/ОУ перевело все имевшиеся тогда в его войсках танковые бригады с расширенного на стандартный штат, и этот приказ действовал по фронту вплоть до завершения Курской битвы. Обычно по расширенному штату формировались бригады в гвардейских корпусах или армиях. Полностью все соединения БТ и MB РККА перешли на этот штат лишь в 1944 г. А в 1943 г. такие бригады считались ударными, на корпус и армию была одна, от силы две. Так, в 5‑й гв. ТА Степного военного округа, которая также участвовала в оборонительной операции Воронежского фронта, таковой являлась 32‑я тбр [114] 29‑го тк, а в 1‑й ТА — 1 гв. тбр. Однако последняя хотя и получила только «тридцатьчетверки», но имела численность всего 55 машин. Чтобы читатель мог составить более ясное представление об этом тактическом соединении, его боевой состав на 3 июля 1943 г. приведен в таблице 11.

Учитывая, что обычная бригада имела значительное число легких машин Т-60 и Т-70, вышестоящее командование разрешало комбригам иметь танков больше штата, если их ремонтники смогли собрать и отремонтировать брошенную технику на поле боя. Такая инициатива поощрялась, поэтому нередки были случаи, когда соединение, сформированное по обычному штату, имело фактически в строю до 73 танков. Такое положение, к примеру, сложилось в 180‑й отбр 38‑й А Воронежского фронта. В полной мере это относилось и к другим бронетанковым соединениям — полкам и корпусам.

В танковых бригадах обычного комплектования танковые батальоны были трех–, иногда четырехротного состава. В зависимости от штата, они могли быть смешанными или нет. Существовали бригады, в которых роты (тр) средних и легких танков включали в один батальон, в других нет. Для примера возьмем 110‑ю тбр 18‑го тк 5‑й гв. ТА. В этом соединении 1‑й тб состоял из двух рот Т-34 и одной роты Т-70, 2‑й тб — из двух тр Т-34 и двух тр Т-70. В 29‑м тк той же армии были бригады, в которых 1‑й тб полностью комплектовался четырьмя тр Т-34, а второй — тремя тр Т-70.

МСПБ имел задачей обеспечение действий танковых батальонов в бою и временного закрепления захваченной территории. Батальон состоял из двух стрелковых, одной танко–десантной роты и роты ПТР. Кроме того, бригада имела истребительно–противотанковую батарею (ИПТБ) — 4 76‑мм орудия ЗИС‑3, зенитно–пулеметную роту (9–12 пулеметов), автотранспортное подразделение, в том числе и с цистернами для подвоза горючего, ремонтно–техническое отделение, санотделение.

В бригадах, которые комплектовались из боевых машин иностранных марок с двумя орудийными башнями, по штату имелось 46 танков. К началу Курской битвы в составе БТ и MB фронта насчитывалось лишь две бригады, на вооружение которых поступили такие машины: 192‑я отбр, укомплектованная американскими М 3л и М 3с, и 201‑я тбр (7‑й гв. А), получившая Мк‑2 «Матильда» и Мк‑3 «Валентайн».

Одной из «больных» точек штата всех танковых бригад являлась низкая маневренность тылов и недостаток зенитных средств. Помимо того, что соединения комплектовались, как правило, отечественными автомашинами с низкой грузоподъемностью (1,5–3 тонны), их всегда был некомплект от 40 до [115] 70 %. Для ведения боя бригада должна была иметь минимум 1,5–2 боекомплекта (б/к), вес одного танкового б/к бригады со смешанным составом отечественных танков составлял 37 т, б/к батареи ПТО — 5 т и не менее 2 заправок (одна на марш), вес одной заправки — 20 т. Кроме того, обязательно перебрасывался на автомашинах первого эшелона запас продовольствия.

В то же время, к примеру, в бригадах 18‑го тк (имевший высокий уровень укомплектованности) грузовых автомашин было от 73 до 96, специальных — от 10 до 23, а легковых — 2–4 при штатной численности бригады 1146 человек{94}. В этих условиях комбриги основную часть автотранспорта сосредотачивали для перевоза снарядов и горючего, личный состав двигался в основном перекатами. Несколько автомашин перебрасывали часть людей на 10–15 км и, выгрузив, возвращались за другими. Пока вторая часть грузилась и доставлялась на автомашинах, первая шла пешком, затем все повторялось. В то же время для ведения боя обязательно на танках перевозилась часть мспб. Один тб мог взять на борт за один рейс одну стрелковую роту или роту автоматчиков.

На всех отечественных танках в 1943 г. не предусматривалось крепление зенитных пулеметов. Бригаде полагалось иметь роту 9–12 крупнокалиберных зенитных пулеметов ДШК{95} или счетверенных «Максим», закрепленных на грузовых автомашинах. На практике часто бригада вообще не имела зенитных пулеметов или был большой их некомплект. Так, на 28 июня 1943 г. в 180‑й отбр вообще не имелось зенитных средств, а 192‑я отбр располагала 3 ДШК.

Советский танковый корпус предназначался для ввода в прорыв как средство развития успеха командующего фронта или армии. При неблагоприятном развитии обстановки он обладал возможностью оборонять обычно противотанковыми опорными пунктами участок протяженностью 5–7 км, при усилении пехотой участок мог быть расширен. В первой половине 1943 г. по штату с частями вне норм НКО он имел 10 243 человека и 187 танков или 168 танков и 21 САУ. На практике число боевых машин в соединениях обычно было больше, так как комбригам разрешалось иметь дополнительно танки, которые были собраны на полях боев и введены в строй. Кроме того, в 1943 г. командиру корпуса дополнительно выделялся резерв боевых машин численностью от 12 до 26. Таким образом, [116] на практике тк имел нередко более 200 танков. К примеру, 29‑й тк 5‑й гв. ТА на 9 июля 1943 г. располагал 218 машинами{96}. Боевой и численный состав этого соединения, которое, кстати, в ходе знаменитого боя 12 июля под Прохоровкой находилось в его эпицентре, приведен в таблице 12.

Корпус состоял из трех танковых и одной мотострелковой бригады отдельного танкового полка прорыва (21 танк) или самоходного артполка смешанного состава (21 САУ), одного иптап (24 орудия), отдельного минометного (36 120‑мм минометов) и зенитного полков (16 ДШК и 16 37‑мм орудий), мотоциклетного и разведбатальонов. Кроме того, он располагал подразделениями и частями обеспечения: отдельными саперным батальоном (484 чел.{97}) и батальоном связи (247 чел.), авиазвеном связи (10 чел. и 3–4 У-2), двумя ПРБ (для танков и автомашин), медсанвзводом (33 чел.), полевым хлебозаводом (52 чел.), военно–почтовой станцией и приданным подразделениям НКО-отделом контрразведки Смерш (67 чел.){98}.

Мотострелковая бригада в корпусе имела задачей закрепление успеха танковых соединений при наступлении и создание узлов сопротивления совместно с танковыми бригадами в обороне. Она обычно комплектовалась по штату стрелковой бригады и состояла из трех батальонов (655 чел. каждый) и имела общую штатную численность 3281 человек{99}. Из боевых подразделений мсбр располагала минометным батальоном (12 82‑мм и 120‑мм минометов), артиллерийским дивизионом (12 76‑мм ПТО), ротой ПТР (27 шт.), ротой автоматчиков (95 чел.), разведротой (142) и ЗПР (12 ДШК). В нее также включались подразделения обеспечения и тыла: роты управления (74 чел.), технического обеспечения (72), инженерно–минная (122) и автомобильная (109), а также медсанвзвод, трофейное отделение и отдел Смерш. Как известно, на войне в войсках всегда не хватало личного состава, обычным делом был недостаток до 10 % личного состава в считавшейся укомплектованной бригаде. Поэтому командование, естественно, в первую очередь комплектовало боевые части и подразделения, а тыловые и обеспечивающие пополнялись по остаточному принципу.

Помимо танкового корпуса, в РККА были сформированы и механизированные (мк). На Воронежском фронте такой был один — 3‑й мк, он был включен в составе 1‑й ТА, а уже в ходе [117] оборонительной операции в составе 5‑й гв. ТА прибыл еще один — 5‑й гв. Зимовниковский. От танкового механизированный отличался лишь большим количеством мотопехоты, один из утвержденных в начале 1943 г. штатов мк предусматривал наличие 15 018 человек. Это увеличивало его самостоятельность как при наступлении, так и в обороне. Мехкорпус планировался для закрепления успеха армии и удержания оборонительного рубежа. Его основным соединением являлась механизированная бригада (мбр), формировавшаяся по штату обычной стрелковой бригады трехбатальонного состава с включением дополнительно смешанного танкового полка, численностью 39 Т-34 и Т-70. Корпус располагал тремя такими бригадами и одной танковой бригадой численностью 65 танков Т-34.

Танковые армии однородного состава представляли собой сведенные под единое командование два танковых и один механизированный корпуса с армейским комплектом частей усиления и обеспечения. Усиление шло в направлении увеличения количества артсредств. Командарм получил в свое подчинение зенитно–артиллерийскую дивизию трехполкового состава, один истребительно–противотанковый и один гаубичный полки, реактивный минометный полк (24 БМ‑13) и дивизион (8 установок) PC, как средство разведки армейский мотоциклетный полк и в качестве личного резерва — отдельный танковый полк. А также части обеспечения: отдельный полк связи, авиаполк, выполнявший функции легких бомбардировщиков и связи, две кабельно–шестовые роты и два отдельных автотранспорных батальона. Тыл танковой армии однородного состава был очень схож с тылом общевойсковой, за исключением большего числа складов ГСМ, запчастей для бронетехники и автотехники.

Существенным недостатком корпусного и армейского штатов было мизерное количество артиллерии и недостаточное количество частей резерва. Так, комкор имел лишь один иптап и один минометный полк, столько же противотанковых средств находилось в подчинении и у командарма. Были большие сложности с гаубичной артиллерией, ее вовсе не запланировали в корпусном звене, а армия располагала лишь одним полком — с 18 орудиями. В том случае, если корпус получал положенный по штату смешанный сап, который имел 12 самоходных 122‑мм гаубиц, эта проблема в определенной мере решалась, а если вместо сапа поступал на вооружение тяжелый полк прорыва, то проблема оставалась. Наличие тяжелой гаубичной артиллерии существенно повышало огневые возможности соединения и позволяло снизить его потери в бронетехнике, так как гаубицами было проще и легче уничтожить [118] подготовленный к противотанковой обороне населенный пункт или высоту с расстояния в несколько километров, не подводя к ней танки.

Отдельные танковые полки, участвовавшие в Курской битве, были двух типов: смешанного состава и тяжелые прорыва. Первые имели численность 39 танков и комплектовались обычно двумя марками танков — Т-34 и Т-70. В составе БТ и MB Воронежского фронта таковых было четыре — по два в 40‑й А и 7‑й гв. А. Еще два — в составе 6‑й гв. А — вооружены 39 американскими машинами М 3л «Генерал Стюард» и М 3с «Генерал Ли» каждый.

Отдельные тяжелые полки прорыва (отпп) обычно входили в штат танковых корпусов и должны были играть роль ударного клина. Сначала их планировалось вооружать тяжелыми КВ‑1 и KB‑1с, но из–за их нехватки комплектовались английскими Мк‑4 «Черчилль» (21 шт.). Из четырех соединений, входивших в БТ и MB Воронежского фронта (2‑й гв. Ттк, 5‑й гв. Стк, 6‑й и 31‑й тк) перед Курской битвой, их имели только гвардейские корпуса. Кроме того, в 7‑й гв. А находился один 262‑й отпп и сформированный к началу боев в 38‑й А 203‑й отпп, получившие на вооружение по 22 КВ‑1 и KB‑1с каждый. По своим боевым возможностям (калибр орудий, численность) тяжелые полки были сравнимы с танковыми ротами в немецких танковых полках, поэтому значительного влияния на ход боев они оказать не могли. На достаточно высокие потери отпп в ходе боевых действий на Курской дуге существенно влияли три фактора: во–первых, не всегда правильное их применение командованием, во–вторых, частый выход из строя по техническим причинам KB и Мк‑4 и, в-третьих, отсутствие в боекомплектах «Черчиллей» осколочных снарядов, что не позволяло их экипажам вести эффективный огонь по артиллерийским расчетам.

К началу операции «Цитадель», несмотря на то что за три месяца командованием Воронежского фронта и всем личным составом БТ и MB была проделана огромная работа, в ходе которой их боеспособность не только полностью была восстановлена, но и численность увеличилась в три раза, бронетанковые войска заметно уступали танковой группировке группы армий «Юг», изготовившейся для решительного удара. Касается это в первую очередь качества материальной части и организационно–штатной структуры. Широко известно утверждение: «Т-34 лучший средний танк Второй мировой войны». В исторической литературе оно появилось давно и в той или иной степени кочует из одной книги в другую десятилетиями. В советское время ряд авторов для его обоснования часто приводили хвалебные цитаты военачальников нацистской [119] Германии в адрес высоких боевых качеств этой машины. Тем не менее большинство из них относятся к позднему образцу «тридцатьчетверки» — знаменитым Т-34–85, которые появились на полях сражений лишь в начале 1944 г.

Что же касается Т-34–76 — основного танка нашей армии в период Курской битвы и еще полгода после нее, то он был далек от совершенства, как в силу серьезных конструктивных недоработок, так и из–за низкого технологического уровня производства на танковых заводах, потери сырьевой базы и части квалифицированных кадров в ходе спешной эвакуации оборонных предприятий из европейской части СССР на Урал.

Долгое время историческая литература грешила недооценкой нацистской Германии, представляла ее руководство недальновидными, тупыми маньяками, неспособными на трезвый расчет и правильную оценку ситуации. В полной мере это касалось и характеристики ее бронетанковых войск. Такой подход связан с тем, что историография в СССР выполняла социальный заказ, и все крупные явления прошлого рассматривались прежде всего под углом потребностей идеологии, наука уходила на второй и даже третий план. В свете победы Советского Союза в войне развитие танкостроения и танковых войск, как важнейшего рода сухопутных сил, стало излюбленной темой для демонстрации жизненной силы и способности к эволюции существовавшего строя. Все то, что не вписывалось в эти рамки, засекречивалось. К сожалению, до сегодняшнего дня нет подробного, бесстрастного, основанного на документах исследования по этой теме. Поэтому штампы прошлого продолжают широко использоваться в литературе и средствах массовой информации.

Наш противник готовился к войне основательно и понимал, что даже с теми ресурсами, которые он получил, завоевав Европу, ему не одолеть СССР, если она задействует свой потенциал. Поэтому Германия и разработала блицкриг — план молниеносной войны, который имел целью парализовать способность страны и не дать ее руководству мобилизовать силы для обороны. Когда же стало ясно, что задуманный план провалился, то нацисты приступили к подготовке длительной войны, основным требованием которой было решать большие задачи малыми силами. Руководство Германии понимало, что они не обладают теми огромными сырьевыми и людскими ресурсами, которые имели Советский Союз и его союзники. Поэтому серьезный упор был сделан на совершенствование различных типов вооружения, которые впервые за полгода боевых действий на Восточном фронте показали свою неэффективность, и на разработку новых. Для этого в распоряжении нацистов была хорошо развитая и гибкая для [120] того времени промышленность, способная достаточно быстро перестраиваться.

Поэтому когда немцы в первые месяцы войны столкнулись в бою с Т-34 и КВ‑1 и почувствовали их преимущество в бронировании, калибре орудий и маневренности, то немедленно была разработана программа мер для борьбы с ними. Германские конструкторы пошли по двум направлениям. Во–первых, была проведена модернизация имеющихся образцов танков Т-3 и Т-4. Вместо короткоствольных орудий начали устанавливать длинноствольные 50‑мм и 75‑мм пушки, в том числе новые орудия, позволявшие успешно бороться с советской бронетехникой. Модернизированные танки появились на Восточном фронте уже летом 1942 г., и с этого момента стало ясно: Т-34–76 потерял свое былое превосходство над основным танком немецкой армии Т-4. После усовершенствования немецкие танки могли уничтожать наши с дистанции в 1000 м, а 76‑мм орудие Ф-34–400–500 м. Нетрудно представить психологическое состояние экипажа, который знал эту страшную арифметику. Фронтовик, артиллерист, известный белорусский писатель Василь Быков вспоминал:

«Средний танк Т-34, в общем неплохой, маневренный, с хорошим и сильным двигателем, имел слабую броню и при скверной 76‑мм пушке становился легкой добычей немецкого противотанкового оружия и особенно тяжелых танков типа «тигр». Преимущество последних особенно проявлялось в обороне, при отражении наступления наших тридцатьчетверок. Великолепная цейссовская оптика и мощная пушка позволяли «тиграм» с дальнего расстояния расправляться с десятками наших наступающих танков. Советские танкисты прямо–таки плакали с досады, когда наш танковый батальон, едва начав атаку (особенно на равнинной местности), попадал под огонь замаскированных где–нибудь в садках и сельских строениях «тигров». Сразу загоралось несколько машин, подбитых танковыми болванками из «тигров», в то время как сами «тигры» оставались неуязвимы из–за дальности расстояния до них. Нередко происходили случаи, когда атакующие, поняв, что сблизиться на расстояние прямого выстрела не успеют, покидали машины и под огнем возвращались на исходный рубеж. Пока они его достигали, их машины уже горели. В конце концов, разгадав крамольную уловку танкистов, командование отдало приказ привлекать к суду военных трибуналов экипажи, вышедшие из огня в полном составе. Тогда танкисты пошли на новую хитрость: стали подъезжать к противнику ближе и покидать машины уже под пулеметным огнем из танков. Кто–то из них погибал или был ранен в открытом поле, но кое–кому удавалось пробраться к своим. Из [121] подбитой же, подожженной машины шансов выбраться было несравненно меньше»{100}.

Замечу, что на Курской дуге в подобном положении оказывались экипажи наших машин, столкнувшись не только с «тиграми», но и с модернизированными Т-4. На совещании в конце августа 1943 г. нарком танковой промышленности В. А. Малышев отмечал: «Образно выражаясь, противник имеет руку в полтора километра, а мы всего в полкилометра. Нужно немедленно установить на Т-34 более мощную пушку». Но это было уже после Курской битвы…

К началу войны «тридцатьчетверка» была машиной еще «сырой», до конца не доведенной. Танк обладал рядом существенных конструктивных недостатков, которые выявились в ходе войсковых испытаний. 6 ноября 1940 г. нарком С. К. Тимошенко обратился с письмом к председателю Комитета обороны при Совете народных комиссаров СССР К. Е. Ворошилову, в котором излагался ряд предложений по внесению изменений в конструкцию Т-34–76. Среди них:

— увеличение экипажа с 4 до 5 человек;

— улучшение обзора, в частности, установка командирской башенки;

— совершенствование средств связи, повышение ее надежности;

— замена подвески на торсионную;

— переделка трансмиссии на планетарную.

Приемка танка на вооружение временно была остановлена до устранения недостатков. Началась работа над модификацией машины, которая получила индекс Т-34М и должна была выпускаться с 1 января 1942 г. вместо прежней{101}.

Но все спутала война. Советский Союз в 1941 г. потерял всю промышленную базу в европейской части, много заводов, в том числе и танковых, до конца зимы 1942 г. находились или на колесах, или под открытым небом. В это время перед нашим народом стояла задача восстановить потенциал оборонной промышленности и обеспечить армию самым необходимым вооружением. О коренной модернизации речь идти не могла. Таким образом, катастрофа 1941 г. заставила нас воевать количеством, а врага — повышать качество своего вооружения и более экономно использовать имеющиеся ресурсы. В некоторых источниках отмечается, что в среднем за годы Великой Отечественной войны советские танки ходили в бой 3 раза, а немецкие — 11. По оценке генерала Ф. Меллентина, «немецкие войска успешно вели боевые действия [122] при соотношении сил 1:5, пока участвующие в боях соединения сохраняли до некоторой степени свой боевой состав и имели достаточно боевой техники»{102}. Генерал имел в виду все войска, но это в полной мере относится и к бронетанковым соединениям Германии.

На протяжении всего 1942 г. шло наращивание объемов производства, которые покрывали те большие потери, которые несли советские войска и от неумелого использования танков по причине отсутствия подготовленных военных кадров, и из–за непроведенной модернизации.

В то же время Германия продолжала совершенствовать вооружение вермахта, в том числе танковое. Уже в конце 1942 г. у Т-34 появился очень сильный противник — тяжелый танк Т-6 «тигр» с мощной 100‑мм броней и хорошо зарекомендовавшим себя 88‑мм орудием. Полным ходом шла разработка и новой боевой машины Т-5 «пантера». Вражеские соединения начали насыщаться значительным количеством разнообразных артсредств, в том числе самоходных противотанковых, и полевых орудий, что очень существенно повышало их мощь.

Руководство Советского Союза с начала 1943 г. предпринимало попытки изменить ситуацию. К сожалению, они не увенчались успехом. Для борьбы с бронетехникой противника перед началом Курской битвы был принят и реализован ряд мер: в частности, по созданию самоходной артиллерии, усилению истребительно–противотанковой артиллерии, но главную проблему — кардинально модернизировать Т-34–76 — решить не удалось. Танк вступил в Курскую битву, имея все основные недоработки, которые были у него еще перед войной. Поэтому в летней кампании, а затем и в осенней Красная Армия была вынуждена использовать в первую очередь не качественное, а количественное превосходство в танках. Это стало одной из причин колоссальных потерь бронетехники в период боевых действий на Огненной дуге. За 50 дней боев действующая армия лишилась 6000 боевых машин.

Непосредственно перед началом Курской битвы не были решены три главные проблемы Т-34, влиявшие не только на возможности самого танка, но и на действия танкового подразделения, а соответственно и соединения. Во–первых, как уже отмечалось, на вооружении Т-34 по–прежнему оставалась 76‑мм короткоствольная пушка Ф-34, которая с дистанции 500 и 1000 м могла пробить соответственно 61‑мм и 54‑мм броню. В то время как германские машины Т-5 «пантера», основной танк Т-4 модификации G и Н, а также Т-3 N и Т-3 L–M имели лобовое бронирование 70–80 мм. Не говоря о «тиграх [123] «, обладавших 100‑мм лобовой броней. Лишь у двух модификаций Т-3 H и Т-4Е лобовой лист имел толщину 60 мм. Таким образом, чтобы поразить все перечисленные немецкие боевые машины, экипажу советского основного танка было необходимо подойти к ним на расстояние не менее 500 м.

Стоявшие же на вооружении германских танков Т-4 50‑мм и 75‑мм пушки обр. 1940 г. на расстоянии 1000 м пробивали броню 78–84 мм, а на дистанции 500 м — 89–96 мм. Стоявшие на Т-3 50‑мм пушка обр. 1939 г. на дистанции 500 и 1000 м пробивала броневой лист толщиной соответственно 67 мм и 52 мм. Не говоря о 88‑мм орудии Т-6, снаряд которого с дистанции 2 км мог проломить 82‑мм броню. Учитывая это обстоятельство, экипажи вражеских машин попросту не допускали на дистанцию эффективного огня наши танки и расстреливали их на безопасном расстоянии в 1000 до 500 м. Во время атак выход для советских танкистов был один — маневрировать и пытаться зайти с флангов или как можно быстрее сблизиться на короткую дистанцию. Поэтому, как правило, все атаки советских танковых подразделений проходили на высоких скоростях, если это позволяла местность.

Поэтому для эффективной борьбы с танками противника был крайне важен большой опыт и слаженность экипажа, прежде всего механика–водителя, и наличие возможности у командира танкового подразделения оперативно управлять подразделением. А это уже вторая основная проблема «тридцатьчетверки».

К лету 1943 г. не на всех средних танках Т-34 стояли полноценные радиостанции, работавшие на передачу и прием. Как правило, ими комплектовались лишь танки командиров рот и выше (да и то не во всех корпусах и армиях, а обычно лишь в гвардейских), на линейных машинах командиров взводов были приборы, рассчитанные только на прием команд. Это существенно ограничивало управление подразделениями в бою, особенно если учесть, что радиостанции и радиоприемники часто выходили из строя даже от попадания снаряда в корпус, а командирские танки с антеннами подвергались обстрелу противником в первую очередь. Таким образом, командиры взводов, рот и батальонов были не в состоянии эффективно координировать действия своих экипажей на поле боя, то есть быстро реагировать на изменение оперативной обстановки, перенацеливать подразделения, концентрировать их огонь по определенным целям. Поэтому в ходе атаки при плохой видимости (задымленность и т. д.) и упорном сопротивлении противника понятие управления в танковых подразделениях было достаточно условным, по сути, каждый экипаж вел бой самостоятельно. [124]

И, наконец, третья нерешенная проблема. В «тридцатьчетверке» из–за тесной башни отсутствовал пятый член экипажа. Командир боевой машины выполнял одновременно функции наводчика орудия, командира танка, а если он к тому же являлся командиром подразделения, то и функции командира взвода, роты и т. д. Качественно выполнять одновременно все перечисленные функциональные обязанности человек был физически не в состоянии, а также не обладал для этого и техническими возможностями. Поэтому в первую очередь страдало управление танком и подразделением, так как главное внимание в бою обычно было нацелено на ведение огня по противнику.

Все перечисленные выше проблемы решающим образом влияли на ход поединков советских и немецких танковых подразделений в пользу неприятеля, в силу того что они были устранены на германских танках. Благодаря наличию полноценной радиосвязи во всех боевых машинах и подготовки личного состава для ее применения, прежде всего командного звена, управление в танковых батальонах и полках германской армии, которые имели в несколько раз больше боевых машин, чем советские подразделения, было налажено на порядок лучше. Зачастую благодаря превосходству в управлении и возможности оперативно координировать действия экипажей командир немецкого танкового подразделения с успехом мог бороться даже с численно превосходящими советскими силами бронетехники. Поэтому, как правило, в открытом танковом бою победителями выходили вражеские экипажи, нанося нашим батальонам и бригадам очень тяжелые потери вплоть до полного их уничтожения.

На вооружении БТ и MB Воронежского фронта, как и всей действующей армии, к началу операции «Цитадель» также стояли ряд легких танков Т-60 и Т-70. В войсках фронта их насчитывалось значительное число — 425 штук, или 22,8 % общего числа. По своим техническим характеристикам они значительно уступали Т-34. Так, к примеру, Т-70, более совершенный, чем Т-60, имел на вооружении 45‑мм пушку, бронирование лобовой части корпуса 45 мм. В силу этого он являлся устаревшей машиной и не мог бороться с бронетехникой противника в открытом бою. В войсках нередко его называли «мотоциклом с пушкой», в том числе из–за того, что экипаж состоял из двух человек, а двигатель был бензиновым. Эффективно Т-70 можно было использовать против германской бронетехники лишь в случае, если зарыть по башню в землю и включить в боекомплект подкалиберные снаряды. Но тогда он превращался из танка в неподвижную артиллерийскую огневую точку. В ряде танковых корпусов и армий, участвовавших в боях на юге Курской [125] дуги, численность Т-70 достигала 30 % и более (в 5‑й гв. ТА, по состоянию на 12 июля 1943 г.). Поэтому командиры соединений были вынуждены использовать «семидесятки» в открытом бою. Из–за слабой бронезащиты танка, а также малого калибра пушки и отсутствия на ней стабилизатора подразделения, укомплектованные Т-70, не могли успешно бороться как с вражескими танками, так и с ПТО. Это приводило к очень высоким потерям, несмотря на все усилия экипажей.

Кроме того, важную роль в обеспечении превосходства германских танковых частей над советскими в Курской битве играла существенная поддержка штурмовых орудий. Помимо того, что перед каждой танковой атакой район, где планировался бой, подвергался обязательной разведке и при обнаружении советских танков или ПТО его обязательно бомбили, реже обстреливала артиллерия, атакующий клин немецкого танкового подразделения, как правило, включал в себя штурмовые орудия непосредственной поддержки. В германской армии их считали достаточно эффективным видом артиллерии. Промышленность выпускала несколько образцов самоходок, что играло в определенной мере и отрицательную роль. К началу операции «Цитадель» ряд танковых и моторизованных дивизий, в частности все дивизии СС, получили по три десятка штурмовых орудий. Они имели достаточно слабое бронирование лобовой части корпуса, но были вооружены 75‑мм орудиями, обладавшими возможностью с дистанции 1000 м пробить 82‑мм броню. Поэтому их эффективность основывалась на том, что батареи двигались за первой линией танков, как бы прикрывшись ими, и при появлении советских танков открывали вместе с другими боевыми машинами клина сильный и эффективный огонь. Если же танковый клин начинала обстреливать советская противотанковая артиллерия, то штурмовые орудия, находясь, как правило, на расстоянии более чем прямой выстрел, засекали огневые точки и концентрировали огонь по ним сразу нескольких орудий, облегчая работу экипажам танков, двигавшихся впереди. Таким образом, самоходки являлись важным компонентом для создания огневого щита как в ходе отражения контратак советских танков, так и для «проламывания» обороны.

Советская самоходная артиллерия появилась как род войск в конце 1942 г. и к началу Курской битвы по–настоящему «на ноги» еще не встала. Во–первых, разработанные СУ‑76, СУ‑122 и СУ‑152 не были доведены, не обладали, за исключением СУ‑152, необходимой пробивной способностью. Во–вторых, и это самое главное, промышленность не смогла наладить достаточное их производство. Так, все советские танковые корпуса должны были иметь по штату один смешанный [126] (9 СУ‑76 и 12 СУ‑122) самоходный артполк. Он должен был оказывать поддержку атакующим бригадам как противотанковым огнем (СУ‑76), так и гаубицами (СУ‑122) при подавлении ПТО опорных пунктов врага. Но, увы, к началу Курской битвы ни один корпус Воронежского фронта, в том числе и 1‑й ТА сапов не получил, они шли в первую очередь в гвардейские армии. А имевшиеся в составе фронта три отдельных полка были переданы 7‑й гв. А и 40‑й А, как противотанковый резерв командующего. Кроме того, в танковые корпуса своевременно не прибыли и положенные по штату отдельные истребительно–противотанковые дивизионы 85‑мм зениток, которые должны были использоваться и как средство ПТО, и как ПВО. Это обстоятельство заметно снизило огневую мощь соединений и ограничило возможности его командира.

Для ясного и правильного понимания хода Курской битвы и оценки ее результатов необходимо учитывать, что советские и немецкие соединения, имевшие одинаковое название — корпус, дивизия и т. д., имели существенную разницу в численности и количестве вооружения. Разница в организационно–штатной структуре советских и германских танковых соединений заключалась в том, что ядром советского танкового корпуса являлись танки, все остальное, в том числе пехота, придавалось для их обеспечения. В германской танковой дивизии ядром являлись мотопехотные полки, и для их успешной деятельности дивизию усиливали большим числом огневых средств: танками, орудиями, минометами, значительно большим числом, чем в советском танковом корпусе. Так, штатная численность советского танкового корпуса с дополнительными подразделениями и частями доходила до 10 000, а только одной немецкой танковой дивизии — 16 932 чел. Соответственно соотношение только по личному составу было 1:0,46 в пользу противника.

Особенно заметно советское соединение уступало германскому по всем видам артиллерии. В таблицах 10 и 12 приведены штатная и реальная численность всех типов вооружения 11‑й тд 48‑го тк на 1 июля 1943 г. и боевой состав советского 29‑го тк на 9 июля 1943 г. Как видим, по всем основным видам вооружения соотношение не в нашу пользу. Если же сравнивать штаты обоих соединений на 1 января 1943 г., то соотношение между тд и тк окажется: по личному составу — 0,46, по орудиям полевой артиллерии — 0,41, минометам — 96, ПТО — 0,12, зенитным орудиям — 0,32 в пользу противника. Только по числу танков к лету 1943 г. соотношение было 1,2 в нашу пользу. Немецкой танковой дивизии примерно соответствовал советский механизированный корпус, за исключением всех видов артиллерии. Ее в корпусе было меньше: [127] ПТО — 0,36, полевой — 0,63, зенитной — 0,57. Таким образом, немецкому танковому корпусу трехдивизионного состава могла примерно соответствовать советская танковая армия, имевшая в своем составе три мехкорпуса, но таковой в РККА не было. Поэтому все танковые армии однородного состава, сформированные в начале 1943 г., заметно уступали немецким танковым корпусам, не говоря о немецких армиях, по количеству личного состава и вооружения. Исключение составляло лишь большее число танков в наших армиях, но их качество сводило к нулю это превосходство.

Такая же ситуация была и с пехотными соединениями. Немецкая пехотная дивизия превосходила советскую: в личном составе — 1,32, винтовках, карабинах — 1,14, пулеметах, автоматах — 1,22, полевых орудиях — 1,68, ПТО — 2,1, вес артиллерийского залпа — 1,67{103}.

К весне 1943 г. ситуация с пополнением личным составом осложнилась и, как уже отмечалось выше, штат пехотных дивизий пришлось уменьшить почти на 4000 человек, одновременно повысив ее огневую мощь. Но и тогда практическая численность советских пехотных дивизий редко доходила до уровня немецких, как правило, отставала. На Воронежском фронте в ходе подготовки к Курской битве уделялось особое внимание изысканию возможностей доведения стрелковых соединений до штата. Н. Ф. Ватутин лично занимался этим вопросом. Пополнение шло и централизованно, из других областей, не занятых врагом, учебных частей и соединений, приходило вместе с новыми армиями, такими как 1‑я ТА, в то же время командование соединения фронта было обязано заниматься доведением полков и бригад до штатной численности, используя ресурсы местного населения. В начале апреля Н. Ф. Ватутин приказал:

«1. Мобилизовать в прифронтовой полосе всех мужчин, годных к строевой и нестроевой службе в армии, в возрасте с 1924 года рождения до 50 лет включительно.

2. Проведение мобилизации возлагается на областные, городские и районные военкоматы. Мобилизацию закончить к 25 апреля 1943 года.

3. От мобилизации освободить лиц, занятых по восстановлению промышленных предприятий, работающих на транспорте, квалифицированных рабочих наркомсвязи и специалистов сельского хозяйства (директоров совхозов, МТС, агрономов, зоотехников, бригадиров, механиков, трактористов).

4. Мобилизованных направить на сборный пункт МВО — Коротояк (20 км зап. Лиски). [128]

7. Для проведения мобилизации отводятся следующие районы (Курской области):

Для 69‑й А: Ново — Оскольский, Волоконовский, Велико — Михайловский, Больше — Троицкий, Корочанский.

Для 40‑й А: Чернянский, Ст. Оскольский, Ивнянский, Краснояружский, Ракитянский.

Для 38‑й А: Горшеченский, Больше — Солдатский, Суджанский, Беловский.

Для 6‑й гв. А: Кривцовский, Обоянский, Прохоровский, Беленихинский, Саженский.

Для 7‑й гв. А: Приспешенский, Щебекинский».

Развернулась большая работа по доведению численности стрелковых рот до 135 человек, к этому моменту они имели от 80 до 90. И надо сказать, это дало свои положительные результаты. К началу боевых действий в среднем гвардейская стрелковая дивизия 6‑й гв. А имела всего в строю 8492 человека, а в 7‑й гв. А — 8528. Чтобы читатель мог оценить, какая большая работа была проведена всем командным составом фронта по комплектованию частей и какие высокие результаты были достигнуты при этом, приведу следующие цифры. На 1 июля 1943 г. в нашей действующей армии было:

4 сд численностью от 3000 до 4000 человек,

20 сд — от 4000 до 5000,

43 сд — от 5000 до 6000,

107 сд — от 6000 до 7000,

132 сд — от 7000 до 8000,

75 сд — от 8000 и выше{104}.

К началу операции «Цитадель» командованию Воронежского фронта и Ставке ВГК не удалось решить две важные задачи, которые оказали существенное отрицательное влияние на ход оборонительной операции. Во–первых, полностью не был выполнен план по комплектованию 1‑й ТА, ударного соединения фронта, и, во–вторых, не удалось обеспечить бронетанковые войска всех участвовавших в битве фронтов необходимым количеством автотранспорта. Приведу лишь одну цитату из отчета командования первой танковой армии, которая ярко демонстрирует одну из этих проблем:

«По артиллерийским частям в составе корпусов недоставало:

а) Во всех корпусах отсутствовали самоходные артполки и полк ПВО. Во всех корпусах недоставало зенитно–пулеметных рот. [129]

б) В 31‑м тк отсутствовали истребительно–противотанковые полки, полк ПВО, тяжелый минометный полк. По другим частям:

а) Отсутствовал армейский мотоциклетный полк.

б) В 31‑м тк не было сформировано мотострелковой бригады, мотоциклетного батальона, и не прибыло авиазвено связи.

в) Армейский 385‑й авиаполк легких бомбардировщиков имел некомплект 12 самолетов «У-2».

538‑й иптап 6‑го тк, армейские 1008‑й иптап и 16 гв. омп («катюш». — В. З.) к началу операции находились в оперативном подчинении командующего 6‑й гв. А.

По остальным видам все части и соединения были полностью укомплектованы и находились в полной боеспособности для решения боевых задач»{105}.

Труднорешаемой оказалась и проблема с обеспечением автотранспортом. Следует отметить, что она была болевой точкой нашей армии на протяжении всех лет войны. На Воронежском фронте, как, впрочем, и на других фронтах, даже отдельные корпуса и 1‑й ТА имели некомплект 33 %, что составляло около 600 грузовиков на соединение, не говоря уж об отдельных полках и бригадах. Это существенно снижало маневренность и мобильность соединений, создавало проблемы с доставкой боеприпасов и горючего, отправкой раненых, особенно тяжелых со сборных пунктов в госпиталя. Помимо этого, в ходе боев в силу сложной оперативной обстановки командующий 1‑й ТА был вынужден выделять значительное количество автомобилей для экстренной переброски на свой участок фронта стрелковой дивизии из соседней армии. Наличие автотранспорта в ряде соединений фронта приведено в таблице 13.

Завершая рассказ о подготовительном периоде к Курской битве войск Воронежского фронта, следует отметить, что эти три месяца были проведены с большой пользой. Осуществлена огромная, кропотливая и всесторонняя работа по восстановлению и повышению боеспособности его частей и соединений, возведена мощнейшая оборонительная система полос, которая помогла выполнить поставленную перед фронтом задачу — удержать противника и нанести ему существенный урон. Была отремонтирована и существенно расширена тыловая инфраструктура: дополнительно построены шоссейные и полевые дороги, мосты, колодцы, полностью «перешит» отрезок железной дороги Курск — Прохоровка с узкой «европейской» на более широкую «советскую» колею и подъездные ветки, подготовлены сотни складов и баз снабжения, [130] возведено значительное число боевых, запасных и ложных аэродромов. Кроме того, для разгрузки основных магистралей и оперативного подвоза войск и техники началось строительство железнодорожной ветки Старый Оскол — Полевая. И хотя ее не успели ввести к началу оборонительной операции, она сыграла важную роль после нее, в период восстановления Воронежского фронта и подготовки к контрнаступлению.

К началу июля, несмотря на ряд проблем и недоработок, участки обороны армий были в основном подготовлены к отражению удара врага, как и было запланировано, а личный состав достаточно подготовлен и обучен. Исходя из реальных возможностей, которыми обладало командование фронта, и ресурсов, выделявшихся Ставкой ВГК и Генеральным штабом, с уверенностью можно утверждать, что он был вполне готов к участию в той грандиозной битве, которая развернулась в начале июля 1943 г. на его рубежах.

Особенно следует отметить большой вклад в эту работу лично генерала армии Н. Ф. Ватутина. Благодаря его энергии, воле, высокому профессионализму, организаторским способностям, наконец, что немаловажно, инициативе и большому личному стремлению добиться высоких результатов, фронт практически возродился после тяжелейших потерь в ходе зимнего наступления и стал мощной силой, благодаря которой план «Цитадель» рухнул.

Командиры Огненной дуги

В период Курской оборонительной операции в составе Воронежского фронта действовали восемь сухопутных армий, в том числе шесть общевойсковых и две танковые. К сожалению, подробной и достоверной информации о боевом пути всех восьми командармов пока найти не удалось. Учитывая это обстоятельство, а также тот огромный вклад, который внесли в победу на Огненной дуге 6‑я гв. А, 1‑я ТА и 5‑я гв. ТА и лично их командный состав, в этой главе речь пойдет об их командующих: генералах И. М. Чистякове, М. Е. Катукове и П. А. Ротмистрове, а также командирах дивизий и танковых корпусов этих объединений и приданных им на период боев{106}.


Для И. М. Чистякова, как и для многих военачальников его поколения, событием, предопределившим его будущую военную карьеру, стала Октябрьская революция и последовавшая за ней Гражданская война. Он родился 27 сентября 1900 г. в [131] деревне Отрудбено Тверской губернии, и к моменту вступления в должность ему исполнилось 42 года, для командарма возраст вполне зрелый. Хотя вся жизнь его прошла в рядах РККА, к этому моменту он не был широко известным военачальником. Нельзя сказать, что удача обходила его стороной, просто жил он по давно испытанному правилу — на работу не набивайся и от работы не сторонись. Весь жизненный путь свидетельствует, что звезд с неба он не хватал, но был человеком честным, в деле основательным и не обделенным талантом военачальника. Все свои должности, звания, малые и большие, выслуживал добросовестным нелегким трудом.

Уже в мае 1918 г. он добровольно вступил в отряд Красной Гвардии, который собрал его родственник, георгиевский кавалер A. A. Лебедев. По словам самого Ивана Михайловича, этот человек на первом этапе его солдатской карьеры сыграл очень важную роль. В июне 1918 г. роту 1‑го Тульского добровольческого полка под командованием A. A. Лебедева направили для подавления крестьянского мятежа в один из районов Тульской губернии. События лета первого года войны оставили в памяти будущего командарма глубокий след. Первое столкновение этой роты с повстанцами стало для красногвардейца Чистякова первым в жизни настоящим боем, в ходе которого он также впервые оказался в плену. Однако вскоре группе пленных удалось бежать, после чего И. М. Чистякова назначили пулеметчиком, в документах того времени эта должность именуется «начальником пулемета». До сентября отряд A. A. Лебедева использовался на внутреннем фронте, в основном для сбора продовольствия, уборки урожая и охраны, его доставки в город. К осени хлеб был убран и отряд вновь вошел в состав Тульского добровольческого полка и был направлен на фронт в район г. Лиски Воронежской губернии. Здесь пулеметчик И. М. Чистяков участвовал в боях против войск генерала П. Краснова, получил тяжелое ранение и после выздоровления, в сентябре 1919 г., направлен в Саратов, в пулеметную школу, через некоторое время она была переведена в Ростов. Это было первое военное учебное заведение, в котором выпало обучаться Ивану Михайловичу.

«В то тяжелое для страны время очень много внимания уделялось подготовке красных командиров, — вспоминал будущий командарм. — В училище нас прилично кормили, спали мы не на нарах, а в койках, носили сапоги и ботинки с обмотками. Все командиры училища, включая его начальника, были из офицеров старой армии. Они хорошо знали службу, любили ее и всеми силами старались привить это нам»{107}.

Помимо специальных дисциплин, слушателям преподавали [132] и общеобразовательные предметы, и даже танцы. Для юноши, который до этого сумел окончить лишь 4 класса сельской школы, курсы дали очень многое, и прежде всего азы будущей военной профессии, расширили общий кругозор, повысили его культурный уровень. Будущий командарм с большой теплотой вспоминал этот тяжелый и в то же время важный период в жизни.

После окончания курсов И. М. Чистяков назначается старшиной пулеметной команды 1‑го запасного батальона Северо — Кавказского фронта, а в августе 1920 г. направляется в качестве помощника командира взвода в 124‑й сп 14‑й стрелковой дивизии (сд), который вел в это время боевые действия на Кубани, а затем в Нагорном Дагестане. В то время двадцатилетний краском еще не знал, что значительная часть его жизни и военной карьеры будет связана с Северным Кавказом. В боях в Терской области и Дагестане он приобретал первый командирский опыт, шло его становление, закалялся характер.

Через год, в июне 1921 г., уже опытного младшего командира направляют в 1‑й Дагестанский стрелковый полк (сп), который в июле 1922 г. был переформирован в 37‑й сп 1‑й Дагестанской дивизии. В этом полку Ивану Михайловичу пришлось прослужить пятнадцать лет. Здесь он прошел путь от командира взвода до помощника командира полка. Все это время молодой командир старался учиться, занимался самообразованием, в 1925 г. окончил повторное годичное командирское отделение 17‑й пехотной школы во Владивостоке, в 1927 и 1929 гг. проходил обучение на трехмесячных и годичных командирских курсах «Выстрел». Кроме того, как отмечал в своих воспоминаниях сам И. М. Чистяков, в 1932 г. уже в должности заместителя командира полка поступил на заочное отделение Военной академии им. М. В. Фрунзе. Хотя в его учетно–послужной карточке, хранящейся в ЦАМО РФ, этот факт не указан.

Следует отметить, что учеба была не только желанием молодого командира, но и обязательным требованием к кандидатам на должность командиров, условием его дальнейшего служебного роста. Вот как 14 октября 1928 г. аттестовал командира 3‑й пулеметной роты И. М. Чистякова командир 37‑го сп 13‑й сд:

«Развитие и общая подготовка посредственные. Много читает военно–политической литературы. Общая образовательная подготовка слабая. Хороший практический стаж и опыт. По военной подготовке — личной и части — достоин продвижения в очередном порядке на должность командира батальона с обязательной командировкой на средний курс усовершенствования командного состава вне очереди. Выдвижению на единоначальника не подлежит». [133]

Из резолюции комиссии на аттестационном листе уже помощника по строевой части командира 37‑го сп 13‑й сд 17 октября 1934 г.:

«Обратить внимание на свою подготовку, без чего на (должность. — В. З.) командира полка переведен быть не может».

В 20–30‑е годы подавляющее большинство будущих советских военачальников прошли подобную подготовку. Однако все эти «ускоренные», «повторные», «краткосрочные» курсы не давали фундаментальной военной подготовки. Максимум, что удавалось, так это сдать экзамены за семилетку да несколько повысить свою специальную квалификацию. На более высоком уровне шло обучение в Военной академии им. Фрунзе, но окончить ее полный очный курс перед войной пришлось немногим офицерам и генералам. Поэтому у поколения военачальников, к которым относился Иван Михайлович, на протяжении всей дальнейшей карьеры слабым местом было образование. Часть из них «добирали» своим талантом, упорной самодисциплиной и подготовкой. К сожалению, это было редко, большинство все же приобретали мастерство военной профессии на практике, и стоило оно очень дорого, так как практиковаться пришлось на войне в боевой обстановке, и каждая ошибка в той обстановке означала не условные баллы, а реальные загубленные человеческие жизни.

В 1936 г. подполковника И. М. Чистякова переводят на Дальний Восток в 1‑ю Отдельную Краснознаменную Дальневосточную армию (ОКДВА) на должность начальника оперативного отделения штаба 92‑й сд. К моменту его прибытия к новому месту службы обстановка здесь становилась все тревожнее. ОКДВА, которой командовал в ту пору герой Гражданской войны Маршал Советского Союза В. К. Блюхер, прикрывала границу с Китаем, значительная часть которого была захвачена Японией, не скрывавшей своих захватнических устремлений в отношении советского Дальнего Востока. В Маньчжурии, у наших границ она развернула многочисленную армию, получившую название Квантунской. Через девять лет, уже после завершения войны с Германией, Ивану Михайловичу доведется участвовать в ее разгроме. А пока основным содержанием службы для него стала большая и очень тяжелая работа по обустройству и обучению находившихся в плачевном состоянии частей дивизии, а через полгода он выдвигается на самостоятельную должность — командира 275‑го сп.

Молодой командир с увлечением окунулся в работу, настойчиво и целеустремленно добивался выполнения поставленных задач. Менее чем через год, в августе 1937 г., полк сдал на «хорошо» инспекторскую проверку комиссии из Москвы. [134] Его трудолюбие и энергию заметили в штабе армии, и в ноябре 1937 г. под «нажимом» его назначают командиром 105‑й сд. «Как мне не хотелось уезжать из своего полка! — вспоминал Иван Михайлович. — Да и боязно было идти на дивизию»{108}. В феврале 1938 г. он получает воинское звание полковник. Вот как характеризовал его через год, в декабре 1938 г., командир 39‑го стрелкового корпуса (ск):

«Обладает сильным, решительным характером. С большой самостоятельной инициативой, разумно и умело применяет ее на практике. Хорошо справляется со своими обязанностями, добросовестно их исполняет. Любит военное дело.

Самокритичный. Много работает над повышением своего идейно–политического уровня. Как член партии дисциплинированный, идеологически выдержанный. Морально устойчив. Авторитетом в партийной организации пользуется. Как недочет имело место недостаточное сплачивание вокруг себя партактива на выполнение стоящих задач. Все пытается сделать сам, сейчас это изжил.

Особенно любит стрелковое дело и лично уделяет внимание огневой подготовке. Сам лично в стрелковом отношении хорошо подготовлен. Из личного оружия стреляет отлично».

И. М. Чистяков по карьерной лестнице продвигался довольно быстро. Особенно на Дальнем Востоке. Так, в должности начальника оперативного отделения прослужил 6 месяцев, комполка — 9, комдивом — 1 год и 7 месяцев и уже в июле 1939 г. он становится помощником командира 39‑го ск. Следует отметить, что на столь стремительный карьерный рост, бесспорно, повлияли не только его личные качества, но и репрессии, которые захлестнули РККА во второй половине 30‑х годов. Подготовленных молодых командиров и до этого не хватало, а в годы «ежовщины» появилось значительное число вакантных должностей, в том числе в звене дивизия — корпус — армия, на которые руководство было вынуждено срочно назначать даже младших командиров.

В сентябре 1939 г. в связи с надвигающейся угрозой войны в Советском Союзе был принят закон о всеобщей воинской повинности. Численность РККА планировалось резко увеличить, для этого было решено открыть несколько военных училищ. Одно из них, Владивостокское пехотное, в феврале 1940 г. и предложил возглавить Ивану Михайловичу новый командующий армией генерал М. М. Попов. По словам самого И. М. Чистякова, он с радостью принял это предложение, так как ему нравилось работать с молодежью. Уже через год по боевой и политической подготовке училище заняло второе [135] место среди подобных учебных заведений во всей Красной Армии. Это был серьезный успех.

Во время службы на Дальнем Востоке Ивану Михайловичу довелось встретиться со многими офицерами и генералами, с которыми затем в годы Великой Отечественной войны он защищал страну, в том числе и на Курской дуге. Это и генерал–майор И. П. Сиваков, будущий командир 71‑й гв. сд 6‑й гв. А, и генерал армии И. Р. Апанасенко, летом 1943 г. — заместитель командующего Воронежским фронтом. В первые же дни немецкого наступления он был направлен в 6‑й гв. А в качестве представителя фронта. Есть основания полагать, что, когда армия после двух суток тяжелейших боев была рассечена и обескровлена, Иосиф Родионович сыграл определенную положительную роль в карьере командарма, причем делал это не первый раз. О том, как в конце 1940 г. на его дальнейший рост повлияло знакомство с генералом И. Р. Апанасенко, командарм так писал в своей книге:

«Был получен приказ о назначении на должность командира 56‑го корпуса Харьковского военного округа… Уже купил билет, но в это время приехал командующий армией Андрей Иванович Еременко. Я с ним случайно встретился, и пока мы разговаривали, к нам подошел генерал армии И. Р. Апанасенко, командующий Дальневосточным фронтом.

— Товарищ Чистяков, я знаю, что вы собрались уезжать, но я вас временно задержу. Вы будете у меня помощником в учениях с моряками.

— Какой я моряк?!

— Разработайте учения.

— Я даже в морской карте не разбираюсь!

— Научитесь.

Пошел к товарищам в штаб флота, попросил помочь.

Видимо, моряки чересчур постарались, и командующему фронтом так понравилась разработка, что после учений он сказал:

— Я тебя в Харьков не пущу совсем, останешься тут, через два дня приказ.

И стал я командиром 39‑го стрелкового корпуса»{109}.

Утверждение автора книги о направлении его в Академию Генерального штаба не находит подтверждения в его учетно–послужной карточке. В этом документе отмечено, что с августа по ноябрь 1941 г. полковник И. М. Чистяков являлся слушателем Военной академии им. Ворошилова. В то время при академиях были организованы краткосрочные курсы для старших офицеров и генералов с целью повышения их военной [136] квалификации. Обучаясь на этих курсах, он и встретил войну.

После их окончания военная карьера будущего командарма пошла по замысловатой траектории. С должности командира корпуса после повышения квалификации он назначается со значительным понижением — командиром 64‑й отдельной морской стрелковой бригады (омсбр) Западного фронта. В некоторых источниках это обстоятельство объясняется кадровой чехардой, но это не так. Решение было принято членом Военного совета Западного фронта H. A. Булганиным в сложной боевой обстановке.

Дело в том, что по прибытии из Куйбышева, где в то время располагались все основные государственные учреждения, переведенные из Москвы, в том числе и военные учебные заведения, И. М. Чистяков назначается заместителем командира северного сектора обороны столицы. Вскоре группу расформировали, и его направили в резерв, прикомандировав к штабу 20‑й А. В первых числах декабря 1941 г. он был направлен в качестве проверяющего в Подмосковье, в район Горки, Долгопрудный. Здесь и занимала оборону спешно сформированная из моряков Тихоокеанского флота 64‑я омсбр. Ее личный состав был снят прямо с кораблей, командование не имело общевойсковой подготовки, поэтому организовать оборону на суше, тем более противотанковую, было не в состоянии. В момент проверки в бригаду приехал H. A. Булганин с начальником штаба 20‑й А генералом Л. М. Сандаловым. И. М. Чистяков вспоминал:

«Они заслушали командира бригады, который доложил все как есть. Л. М. Сандалов задал несколько вопросов о взаимодействии и противотанковой обороне. Ответы командира бригады не удовлетворили Сандалова. Тогда H. A. Булганин обратился ко мне и приказал доложить о том, как организована оборона бригады.

Я доложил:

— Бригада имеет достаточно вооружения, и люди здесь прекрасные, но вряд ли она сможет остановить наступление противника, особенно его танков. Видимо, надо заменить командование бригады…

Сказал, а через несколько секунд крепко потужил о последней фразе, потому что после небольшой паузы H. A. Булганин обратился ко мне:

— Товарищ полковник Чистяков, покомандуйте временно бригадой, пока мы подыщем для нее командира.

Я растерялся от неожиданности и только смог сказать:

— Товарищ член Военного совета, я никогда не только не [137] командовал военными моряками, но даже на гражданском пароходе не плавал. Я общевойсковой полковник…

— Знаю. Временно покомандуйте бригадой.

Мне оставалось одно:

— Слушаюсь. Благодарю за доверие. Задача будет выполнена.

Они пожали мне руку, сели в машину и уехали, а я долго еще сидел и думал: с чего начать, как мне, пехотинцу в серой шинели, командовать теми, кто в черных…»{110}

Месяц пришлось повоевать ему в должности комбрига. За это время моряки приобрели боевой опыт. Командование 20‑й А отмечало, что бригада успешно действовала на правом фланге армии, показала себя как сплоченное боевое соединение. В ходе контрнаступления первой ворвалась в Волоколамск. Под Москвой приобретал свой первый боевой опыт в этой войне и И. М. Чистяков. С Московской битвой связан и эпизод первого знакомства, хотя и заочного, полковника И. М. Чистякова с будущим Маршалом Советского Союза Г. К. Жуковым, в ту пору командовавшим Западным фронтом. Командарм вспоминал:

«…Когда мы заняли Ивановское{111} и не успели еще закрепиться как следует, начальник штаба бригады дал телеграмму в штаб армии, что село занято и в нем имеется большой склад с мотоциклами и велосипедами. Прошло часов пять или шесть, получаем телеграмму от Г. К. Жукова:

«Командиру 64‑й отдельной морской стрелковой бригады полковнику Чистякову.

Вам высылаются грузовые машины. Немедленно погрузите мотоциклы и велосипеды. Отправьте по указанию представителя штаба фронта».

Через полчаса после того, как была получена телеграмма, налетели фашистские самолеты и начисто разбомбили весь склад.

Грузовики приехали, а грузить нечего. Ладно еще водители хорошие попались. Я их попросил сходить со мной, убедиться, что хоть колеса валяются, и доложить Жукову, что телеграмма, мол, наша была не пустая. Понятно, и сам послал Жукову телеграмму. Через некоторое время получаю от него ответ: «Впредь, когда занимаете село, немедленно вывозите склады в безопасное место». Прав он был. Могли мы это сделать, а не сделали. Потом под Сталинградом, когда я уже командовал [138] 21‑й армией и меня представили Жукову, он заметил:

— Ах, это тот самый Чистяков, который проспал велосипеды. Жаль, что не всыпал тогда, надо бы»{112}.

За успешную подготовку личного состава и умелое руководство боевыми действиями в декабре 1941‑январе 1942 г. полковник И. М. Чистяков награждается орденом Красного Знамени. Это была его первая боевая награда. 17 января 1942 г. он получает звание генерал–майор, а 18 января — новую должность: командира 8‑й гв. сд, больше известной как «панфиловская».

В тот момент дивизия еще находилась под Москвой. Затем была передана в состав 2‑го гв. ск Северо — Западного фронта, и в конце января ее войска прибыли на Валдай. В это время фронт проводил Торопецко — Холмскую наступательную операцию, поэтому сразу же была поставлена сложная боевая задача. Требовалось выйти в тыл основной группировки врага, прорвавшись вдоль трассы Старая Русса — Холм.

В ходе обсуждения плана прорыва, который руководство дивизии предложило скорректировать, произошло знакомство комдива с начальником штаба фронта генерал–лейтенантом Н. Ф. Ватутиным. После этой встречи Ивану Михайловичу еще не раз прошлось служить под началом Николая Федоровича, в том числе и в двух крупнейших битвах войны — Сталинградской и Курской. Уже после войны, характеризуя этого полководца, он обращал особое внимание прежде всего на его высокую культуру, широкий оперативный кругозор и дар предвидения оперативной обстановки. Предложения комдива‑8 были признаны верными, и новый план начальник штаба фронта утвердил. В течение февраля — марта 8‑я гв. сд совершила тяжелый рейд по тылам врага в условиях лесисто–болотистой местности. Ее действия в операции были признаны успешными, соединение удостоено ордена Ленина.

В должности комдива Иван Михайлович прослужил всего два с половиной месяца. 3 апреля 1942 г. был подписан приказ о его назначении командиром 2‑го гв. ск. Прежний комкор, Герой Советского Союза генерал–майор А. И. Лизюков, убыл формировать 5‑ю танковую армию. Весной, летом и в начале осени корпус вел безуспешные бои под городом Холм. А 27 сентября поступило распоряжение прибыть в Москву на прием к И. В. Сталину, где Иван Михайлович узнал о назначении командующим 1‑й гв. А Донского фронта. Вот как вспоминал о первой встрече с новым командармом ее начальник штаба [139] С. П. Иванов, в будущем начальник штаба Воронежского фронта в период Курской битвы:

«…Генерал–майор И. М. Чистяков представлял собой во многом полную противоположность К. С. Москаленко. Если у прежнего командующего на лице всегда была озабоченность, а нередко и суровость, то с лица Ивана Михайловича, казалось, никогда не сходила широкая заразительная улыбка. Уже первая встреча с ним показала, что чувство юмора и непосредственность являлись отличительными свойствами его натуры, причем мишенью иронии и шуток Чистякова была по большей части его собственная персона.

Не успев перекусить с дороги, Иван Михайлович со смехом рассказал мне, что за последние двое суток натерпелся страхов больше, чем чуть ли не за всю войну. Какие же опасности подстерегали его? Оказывается, с Северо — Западного фронта, из–под Холма, ему приказали лететь на самолете в Москву к И. В. Сталину, а он не только до этого никогда не встречался со Сталиным, но и на самолете–то не летал.

— Сумел отговориться, сославшись на неустойчивость погоды, — сказал Чистяков. — Разрешили ехать автомашиной. Это меня успокоило, я догадался: товарищ Сталин требует меня не для нагоняя за неудачи под Холмом, а по другому поводу. На приеме у товарища Сталина мне тоже явно повезло. Разговор был короткий и легкий: товарищ Сталин сообщил, что я назначаюсь командармом, а я ответил одним словом: «Есть!»

Но дальше, — продолжал Иван Михайлович, — опять пошла полоса неудач: в Сталинград пришлось–таки лететь самолетом, как я не отлынивал. Мало того, еще назначили старшим по полету, хотя с нами летел генерал Орел, ему–то, по фамилии, в полете сам бог велел быть старшим. Так нет же, назначили меня, когда прибыли в Малую Ивановку, дела у нас с Орлом пошли совсем не орлиные. Только зашли в отведенную нам хатенку, чтобы помыть руки перед обедом, как началась отчаянная бомбежка, и мы с Орлом «залетели» под нары, забаррикадировали подходы к ним тыквами, которые валялись на полу в изобилии. Окно в хатенке вышибло, тыквы безжалостно изранило осколками, а мы остались невредимы. Пошли в столовую, а на ее месте воронка от бомбы. Как видишь, опять не повезло — не пообедали. Так что давай чего–нибудь перекусим, а ты мне за столом расскажешь, везучая ли наша армия, тогда я буду знать, повезло ли мне в конце концов с переводом на новое место службы…

После такой «вступительной речи» нового командарма мне подумалось, что с ним, видимо, будет работать легко, тем более что он был храбрым, испытанным во многих сражениях [140] военачальником и человеком удачливым. До назначения к нам И. М. Чистяков возглавлял после смерти И. В. Панфилова легендарную 8‑ю гв. стрелковую дивизию, которая под его командованием вновь отличилась в наступательных боях в Торопецко — Холмской операции. Затем Иван Михайлович командовал 2‑м гв. стрелковым корпусом, а теперь вот возглавил единственную тогда у нас гвардейскую армию. И произошло все это в течение полугода»{113}.

Многие отмечают эту замечательную черту характера Ивана Михайловича. Он был человеком легким в общении, юмор и самоирония быстро располагали к нему собеседника. Веселый нрав помогал не только ладить с людьми, но и стойко переносить все то, что ложилось на его плечи в те суровые годы.

Точно подмечена и еще одна важная особенность командарма: ему действительно в жизни везло. Но удачи и победы не сыпались с неба, они давались напряженным, каждодневным физическим и интеллектуальным трудом, бессонными ночами, огромным нервным напряжением.

Но командовать первой гвардейской генералу И. М. Чистякову довелось недолго, 15 октября 1942 г. он принимает 21‑ю А. Это было очень важное назначение в его военной карьере. Почти три года отдал Иван Михайлович службе в этой армии. В том числе и благодаря его тяжелому ратному труду уже через полгода она была преобразована в 6‑ю гвардейскую. Важнейшими этапами в военной карьере командарма стали битвы на Волге и под Курском. 21‑я армия участвовала в Сталинградской битве с первого до последнего дня. В ходе оборонительного периода в составе Донского фронта (К. К. Рокоссовский) вела тяжелые бои за овладение станицей Клетской. В конце октября 1942 г. была подчинена Юго — Западному фронту, которым командовал Н. Ф. Ватутин. В ходе контрнаступления 19–21 ноября 1942 г. она действовала на направлении главного удара фронта. Введенный генералом И. М. Чистяковым в середине дня 19 ноября в прорыв 4‑й тк успешно переправился за Дон и, развивая успех, в 16.00 23 ноября соединился с 4‑м мехкорпусом Сталинградского фронта. В результате кольцо окружения немецкой 6‑й А замкнулось. Затем войска армии, вновь в составе Донского фронта, участвовали сначала в рассечении группировки Паулюса, а затем и в ее уничтожении. За успешное управление войсками в боях под Сталинградом Иван Михайлович был награжден первой в своей жизни полководческой наградой.

«Накануне отъезда, [141] — вспоминал он, — мне вручили орден Суворова 1‑й степени под номером 21. Товарищи шутили: командующий 21‑й армией получил орден Суворова 21‑м указом, подписанным 21‑м января, кругом очко…»{114}

11 марта 1943 г. И. М. Чистяков по телефону получил приказ спешно перебросить армию южнее Курска, где возникла тяжелая обстановка. В течение шести часов был разработан маршрут движения, отданы распоряжения и дивизии двинулись в путь. Войска шли пешком, в основном ночью, соблюдая светомаскировку. Армия была включена в состав Воронежского фронта, которым в тот момент командовал генерал Ф. Ф. Голиков, и получила задание закрыть брешь, образовавшуюся в результате прорыва немцев на стыке Воронежского и Юго — Западного фронтов и захвата 16 марта их подвижными соединениями Белгорода. Командарм выдвинул в направлении Белгорода 155‑й гв. сп подполковника Г. Г. Пантюхова из 52‑й гв. сд, который, с ходу развернувшись, оседлал шоссе Белгород — Курск в районе села Шопино. В течение 18 марта на этих рубежах гвардейцам удалось отбить несколько атак боевой группы дивизии СС «Мертвая голова» и даже захватить пленных. Встретив организованное сопротивление, эсэсовцы прекратили дальнейшее наступление в направлении Обояни, и фронт в полосе 21‑й А стабилизировался. Противоборствующие стороны приступили к созданию оборонительных полос, начался период, который в исторической литературе получил название оперативной паузы перед Курской битвой.

Следует сказать, что и здесь, на Белгородчине, удача не отвернулась от командарма. В преддверии одной из самых грандиозных и кровопролитных баталий Великой Отечественной войны, в которой ему предстояло играть одну из ключевых ролей, он получил добрую весть. Уже через несколько дней судьба вновь свела его с Н. Ф. Ватутиным. 27 марта генерал вступил в командование теперь уже Воронежским фронтом. У И. М. Чистякова еще в ходе Московской битвы, когда он был комдивом (8‑й гв. сд), с Николаем Федоровичем сложились нормальные рабочие отношения. И надо отметить: они очень помогли ему и в период подготовки к летним боям, и особенно в ходе отражения его армией мощного удара ГА «Юг». Он с большим уважением отзывался о человеческих качествах и полководческих способностях своего командира. Уже после войны писал:

«Какой большой военной культурой, широтой оперативного кругозора он обладал! Н. Ф. Ватутин умел удивительно просто [142] и ясно излагать обстановку, предвидеть развитие событий и, что не менее важно, вселять уверенность в успех задуманного.

И еще было одно замечательное качество у Николая Федоровича. Он умел слушать других, не давить своими знаниями и авторитетом. С ним мы, его подчиненные, чувствовали себя свободно, что, понятно, развязывало инициативу. Даже когда он подсказывал верное решение, то делал это, как и К. К. Рокоссовский, так незаметно и в то же время убедительно, что подчиненный принимал его решение как свое»{115}.

Об участии И. М. Чистякова в Курской битве подробно остановлюсь в следующих главах, а сейчас отмечу, что в должности командира 6‑й гв. А он оставался до конца войны. Принимал участие в составе 1‑го, 2‑го Прибалтийских и Ленинградского фронтов в Ленинградско — Новгородской, Белорусской и Прибалтийской наступательных операциях.

Не каждому командарму доводилось участвовать в таком количестве крупномасштабных операций. Это свидетельствует не только о его профессиональном мастерстве, умении выполнить поставленную командованием задачу, но и таком важном при коллективной работе качестве характера, как уживчивость, способность ладить с разными людьми. Он действительно умел найти подход и к маршалу, и к рядовому. Иван Михайлович в армии пользовался большим уважением. Пройдя путь до командарма, он не забыл свое солдатское прошлое, не «забронзовел», не утратил способность сопереживать и никогда не проходил мимо, если его помощь была необходима. Мне не раз приходилось слышать рассказы «чистяковцев» о его человечности, душевной щедрости, способности ценить тяжелый труд подчиненных. На одной из встреч ветеранов Курской битвы бывшие бойцы 60‑го отдельного дивизиона бронепоездов, который в начале июля 1943 г. находился в составе 6‑й гв. А, рассказывали такой случай. В целях маскировки обоим его бронепоездам запрещалось находиться на крупных станциях Ржава, Прохоровка и Беленихино. Поэтому все необходимое: продовольствие, уголь, снаряды, складировалось в лесопосадочных полосах у железнодорожного полотна, а вот воду для паровозов приходилось набирать из реки. Процесс этот был многочасовой и трудоемкий: весь личный состав выстраивался в цепочку и ведрами заливали огромный тендер, а потом еще и запасные емкости. За этой работой и застал однажды командарм личный состав одного из бронепоездов. Генерал был удивлен, почему до сих пор командование дивизиона не позаботилось о механизации [143] процесса. Не услышав внятного ответа, он отчитал, но без злобы, стоявших рядом командира и начальника штаба, а потом отдал какие–то распоряжения одному из офицеров своей опергруппы. А на второй день в дивизион доставили пожарные насосы, которые за полчаса заправляли паровоз.

«И каждый из нас, — говорили старые солдаты, — потом не раз вспоминал добрым словом командарма. Может, для кого–то это покажется и не бог весть какой помощью. Но солдату важно чувствовать, что в этой страшной мясорубке есть командиры, которые думают не только о себе, способны понять его нужды и заботы. Ведь тот, кто прошел войну, знает, что о солдате на фронте заботится только он сам, в лучшем случае — его взводный. А о генералах и говорить нечего, иные в тыловые части да и то не заглядывали. А чтобы приехал большой начальник, да еще и помог солдату, это было Событие».

В июле 1944 г. Иван Михайлович получил свое последнее воинское звание генерал–полковник и самую высокую награду — звание Героя Советского Союза. Так были оценены его тяжелый ратный труд и личное мужество в боях при освобождении Белоруссии.

Участие в Великой Отечественной войне И. М. Чистякова завершилось после разгрома Курляндской группировки вермахта. Однако его ждала еще одна война, теперь с Японией. Ему предстояло вновь вернуться на Дальний Восток. После участия в Параде Победы и нескольких дней отдыха по личному приказу И. В. Сталина он вылетел в Приморье, где вступил в командование 25‑й А. В составе 1‑го Дальневосточного фронта армия участвовала в Харбино — Гиринской наступательной операции, громила японцев в Маньчжурии и освобождала Северную Корею.

В марте 1947 г. он был отозван в Москву. Еще десять лет ему довелось командовать двумя армиями в Белоруссии и Германии, а с 1954 по 1957 г. служил заместителем командующего войсками Закавказского военного округа. В середине 1957 г. переведен в группу инспекторов при Министерстве обороны СССР. Скончался генерал–полковник И. М. Чистяков на семьдесят девятом году жизни 7 марта 1979 г. в Москве.

Основные элементы вертикали управления общевойсковой армией в РККА менялись несколько раз. Перед началом войны вертикаль состояла из управления полка, дивизии, корпуса и армии. Затем корпусное звено упростили, и лишь весной 1943 г. оно начало восстанавливаться во всей действующей армии. В ряде объединений, участвовавших в Курской битве, приказы о введении корпусов в структуру армии были изданы уже в ходе отражения вражеского наступления, поэтому настоящими органами управления войсками на тот [144] момент они не стали. Лишь после летней кампании, когда их офицерские коллективы, пройдя крещение боями, получили необходимый опыт и навыки, штабы корпусов приобрели вес и значение в действующей армии. Таким образом, до конца 1943 г. одним из главных звеньев управления войсками Красной Армии была дивизия. Поэтому и неудачи, и победы во многом зависели от уровня подготовки, боевого опыта и мастерства старших офицеров и генералов, которые командовали этими соединениями.

По воспоминаниям генерала армии Н. Г. Ляшенко, Маршал Советского Союза Г. К. Жуков, оценивая вклад командиров дивизий в годы Великой Отечественной, говорил:

«Это была главная опора наша с начала и до конца войны. Командиры дивизий играли решающую роль и в наступлении, и при формировании, и в обучении. Это наши кадры, самые нужные».

Какими же были эти люди? Познакомимся с боевым путем комдивов 6‑й гв. А, принимавших участие в Курской битве на основе доступных сегодня для исследования документов. К началу лета в армии были сформированы два стрелковых корпуса — 22‑й и 23‑й гвардейские, которые в свою очередь объединяли шесть стрелковых дивизий: 51‑ю гв., 52‑ю гв., 67‑ю гв., 71‑ю гв., 90‑ю гв. и 375‑ю сд. Седьмая — 89‑я гв. сд — была резервом командующего армией.

Большинство офицеров, которые к этому моменту возглавили дивизионное звено Воронежского фронта, формировались и как личности, как военачальники в 20–30‑х годах — в бурное и сложное время слома государственной системы царской России и формирования, становления новой, Советской власти. Тогда закладывались особенности их стиля работы, руководство войсками, характер. На этот сложный, многогранный и длительный процесс влияло многое, и прежде всего система государственной власти и само общество, его морально–этические, нравственные, культурные нормы. И, что очень важно, — отношение общества к самому человеку.

Неразвитость экономики и бедность страны заставляли активных, выносливых, не боящихся трудностей молодых мужчин, не нашедших себя в гражданской жизни, вступать в армию. Статус военнослужащего, тем более красного командира (краскома), позволял решить, помимо прочего, ряд основных жизненно важных проблем — образования и заработка. Поэтому в армию стремились попасть многие, но закреплялись в ней не все — лишь крепкие, целеустремленные, с определенным уровнем интеллектуального развития и задатками в характере, необходимыми для военной службы, которая была всегда делом непростым и опасным, Особенно обращалось внимание на новобранцев, имевших черты лидера. [145]

Армия позволяла получить определенное образование, а способным, трудолюбивым, стремящимся к получению новых знаний молодым людям закончить военную школу, пройти переподготовку на курсах, а в дальнейшем, возможно, пройти обучение и в военной академии.

К сожалению, социальная среда, тяжелый армейский быт, специфика службы влияли на морально–нравственные основы и качества их характера, формировали в том числе и не слишком привлекательные черты характера, манеру поведения будущих краскомов. Люди обладают различным темпераментом, мировоззрением и мироощущением. Поэтому для командира очень важно иметь терпение, формировать в себе навыки работы с подчиненными. Научиться воспитывать личным примером — знанием техники, вооружения, умением их правильно применять на практике — непросто, вдвойне сложней подчинить себе взрослого человека, порой не только ровесника, но и старше по возрасту, заставить его качественно решать поставленную задачу. Одной из важных черт, которую обязательно отмечали старшие начальники при аттестации молодых командиров в то время, — это личная исполнительность и умение всеми доступными методами на деле добиваться исполнения приказов от подчиненных.

Но из–за неспособности, а нередко и нежелания работать с личным составом ряд командиров кропотливый процесс воспитания порой подменяли жестокостью, откровенным хамством и грубой физической силой, которые, увы, в определенных условиях нередко оправдывали себя. Подобный подход широко использовали командиры всех уровней, в том числе уже и в годы войны генералы и маршалы, чтобы добиться от подчиненных желаемого результата, а среди равных — доказать свою правоту. Приведу воспоминания В. Быкова:

«Генералы и старшие офицеры, как это и заведено во всякой армии, все же управляли не войсками, а стоящими на ступеньку ниже генералами и офицерами — так было сподручнее во всех отношениях. Наиболее честные и умные делали это так, что, вполне удовлетворяя высшее командование, старались не очень притеснять подчиненных, что позволяло им поддерживать репутацию справедливых начальников. Но такая манера поведения вовсе не являлась правилом, а скорее исключением из правил. Правилом же была полная покорность перед старшими и беспощадная жесткость по отношению к подчиненным; на этом в войну преуспели многие. Именно степень требовательности, а не что–либо другое, определяла карьеру самих выдающихся полководцев сталинской школы. Помнится, после войны судили офицера — вполне заслуженного, вся грудь в наградах, боевого полковника, [146] командира гвардейского стрелкового полка. Этот офицер воевал под чужим именем, по документам настоящего, погибшего командира полка, у которого служил ординарцем. На суде ему был задан вопрос: «Как же вы, не имея военного образования, будучи только сержантом, решились на такой подлог, взяли на себя ответственность за судьбы сотен людей? Как вы ими командовали?» На что бывший сержант отвечал с обескураживающей логикой: «Очень просто! Получив свыше приказ, вызываю командиров батальонов и так накручиваю им хвосты, что бросаются исполнять, как угорелые». Наверно, неплохо «накручивал хвосты», если получил за войну к двум незаконно присвоенным еще четыре вполне заслуженных ордена. Действительно, усвоил сталинскую науку побеждать»{116}.

Нельзя сказать, что подобные методы и формы управления войсками являлись доминирующими в Красной Армии, однако были достаточно распространенными в войсках. Так же, как и рукоприкладство старших командиров и генералов. Последнее имело глубокие корни и пришло в РККА из царской армии. Знаменитую «зуботычину» практиковали многие офицеры старой армии. Известно, что и сам Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин советовал своим генералам и маршалам нерадивых подчиненных воспитывать «битьем по морде». Вот лишь несколько примеров того, как эта установка воплощалась в жизнь. Процитирую отрывок из приказа командующего 4‑м Украинским фронтом от 15 февраля 1945 г.:

«2 февраля 1945 года командующий 1‑й гв. армией генерал–полковник Гречко, проверяя готовность войск 2‑го гв. ск к наступлению, установил, что командующий артиллерией 271‑й сд полковник Ханович, несмотря на то что артиллерия дивизии вела на занимаемом рубеже бой четвертые сутки, оказался к бою не готов.

Генерал–полковник Гречко, не ограничившись руганью и бранью по адресу полковника Хановича, избил последнего, после чего приказал его арестовать.

В последующие дни полковник Ханович приказом по армии был отстранен от должности»{117}.

Война заметно снизила планку требований к нравственному и моральному уровню всего личного состава, в том числе старших офицеров и генералов. В годы Великой Отечественной у командиров РККА появилось еще одно весомое средство воздействия на подчиненных — расстрел. Надо признать, нередко его применяли, не только в крайнем случае, им часто стращали подчиненных и командиры рот, и командующие [147] фронтами, раздавая обещания расстрелять за дело и без дела. В руках самодуров, которых, увы, было немало, большие полномочия старшего начальника превращали и без того тяжелую фронтовую жизнь в пытку, мешали наладить эффективную работу офицерского коллектива. Вот как виделось отношение высшего командного состава армии, в частности, к комдивам (из письма командира 141‑й сд Юго — Западного фронта полковника Тетушкина, направленного им секретарю ЦК ВКП(б) Г. М. Маленкову):

«Я был в 33‑й армии зимой этого года (1941/942. — В. З.). Там дело обстояло просто. Вызывает к телефону командарм или его начальник штаба, или даже начальник оперативного отдела командира дивизии, его начальника штаба или ВК{118} дивизии и кричит: «Сволочь, оболтус… твою мать… почему ваш полк не может взять деревню, сегодня приеду и расстреляю вас всех».

Конечно, никто из них за полгода к нам в дивизию не приезжал, а по телефону расстреливали командование дивизии по пяти раз в день. Я задаю вопрос — когда и в какой армии были или есть такие отношения между высшим комсоставом? Разве это поможет успеху боя? Как раз наоборот. Эта закваска спускается вниз во все звенья. Кругом стоит сплошной мат. А дело, конечно, не улучшается, и улучшиться не может от этого. Командарм 33‑й армии даже бил по лицу командиров, причем совершенно ни за что.

Применяя эти методы, командир расписывается в своем бессилии, значит, у него нет более эффективных способов воздействия. Для такого лица, как командир дивизии, достаточно одного замечания в вежливой форме, и он уже чувствует. А помочь ему выиграть бой можно толковым указанием — как лучше организовать операцию, вовремя придать необходимые средства, дать необходимое время на подготовку боя. Смешивать командира с землей ежечасно и ежеминутно — это значит создавать такое положение, чтобы командир не имел никакого авторитета у подчиненных. История военного искусства говорит, наоборот, что во все времена и во всех армиях принимались меры к созданию огромного авторитета для офицеров. Это имело и имеет решающее значение в войне и непосредственно на поле боя. Такое отношение к командирам, возможно, имеет место не во всех наших армиях. Но почти везде не считаются с мнением командиров дивизий (который лучше, чем кто–либо другой, знает условия обстановки в своей полосе), а просто ему говорят: «Записывай, что я приказываю, и делай». А вот история всех войн подсказывает нам, [148] что, организуя какую–либо операцию, собирается совещание высшего комсостава для обсуждения вопроса — как лучше организовать эту операцию. У нас совещаний и заседаний миллион, но такие, что я сказал выше, не практикуются»{119}.

Хотя этот документ был написан 10 июля 1942 г., к началу Курской битвы ничего принципиально не изменилось. Трезвомыслящие генералы и маршалы понимали пагубность подобных методов, старались бороться с ним. Из телеграммы зам. начальника Генерального штаба Красной Армии генерала А. И. Антонова командующему Центральным фронтом генералу К. К. Рокоссовскому от 3 июня 1943 г.:

«По имеющимся данным, в среде руководящего состава 24‑го стрелкового корпуса сложилась нездоровая обстановка в результате грубости со стороны командира корпуса генерал–майора Кирюхина. Постоянная ругань, угрозы расстрела и оскорбления своих заместителей и начальника штаба вошли в систему.

Прошу указать генерал–майору Кирюхину на необходимость немедленного изжития подобного отношения к своим подчиненным»{120}.

Огромные жертвы Первой мировой и Гражданской войн, классовая борьба после нее, политические репрессии в сочетании со стремлением руководства Советского Союза быстро и любой ценой восстановить экономику после разрушительных войн, заложить основы крупного промышленного производства привели к невероятному снижению цены человеческой жизни в обществе и возникновению всеподавляющего Страха, который окутал нашу страну и армию.

Культивировавшийся в обществе и армии сталинской системой государственной власти взгляд на человека как на винтик, страх перед властью и ее воплощением — старшим начальником влияли на характер и мировоззрение красных командиров. Благодаря этому у многих начали атрофироваться такие качества, как самостоятельность, индивидуальность, решительность, да и само желание принимать более или менее ответственные решения. Они вытеснялись стремлением перестраховаться, боязнью возразить командиру, даже если он не прав. Исполнительность превратилась в бездумное выполнение приказов. В результате во многих армейских коллективах сформировалась атмосфера, когда было безопаснее и выгоднее исполнить любой, даже не соответствующий оперативной обстановке или трезвому расчету, порой просто дурацкий приказ [149] вышестоящего командира или штаба, чем возражать и доказывать свою правоту. Немаловажную роль в этом играли и распоряжения и директивы, поступавшие из Москвы, — взять тот или иной населенный пункт любой ценой, разгромить противника там–то немедленно.

Это явилось одной из важных причин значительных потерь Красной Армии в годы войны. Каждый, кто прошел горнило Великой Отечественной, может рассказать, как его часть или подразделение несколько суток штурмовали не имеющую большого тактического значения высоту, превращенную неприятелем в неприступную крепость, заваливая подступы к ней трупами. И все потому, что командир полка не решался возразить комдиву, а тот в свою очередь комкору и так далее.

Рассказу о неприглядных сторонах службы командиров РККА автор уделил столь значительное внимание потому, что, во–первых, это позволяет взглянуть на ситуацию в армейской среде изнутри, показать, в каких непростых условиях приходилось нести службу этим людям, принимать важные решения. Во–вторых, как показывают сегодня рассекреченные документы, перечисленные моменты оказывали существенное влияние на ход и результаты боев, в том числе и на Курской дуге. Увы, но нежелание отдельных генералов спорить и отстаивать свою точку зрения, расходящуюся с вышестоящим штабом, в частности в ходе подготовки крупных контрударов, играло не последнюю роль в их провале.

И, наконец, в-третьих, знание этих аспектов жизни помогает при изучении операций, особенно при работе с документами штабов частей и соединений, их донесений, сводок, докладов, которые порой оказываются далекими от реальных событий и вполне могут ввести в заблуждение исследователя. В. Быков вспоминал:


«К середине войны воевать, в общем, научились, научились также ловчить, водить за нос начальство. Очевидно, без того и другого прожить на войне оказалось невозможным. Запомнился случай при наступлении, когда мой орудийный расчет оказался рядом с воронкой командира батальона капитана Андреева. Этот невидный, штатской внешности комбат на войне звезд с неба не хватал, хотя воевал не хуже других. Сидя в воронке с ординарцами и связистами, он руководил боем за недалекое село. Командир полка непрестанно требовал по телефону доклады о продвижении батальона, и Андреев, потягивая из фляги, то и дело бодро ответствовал: «Продвигаюсь успешно… Пытаюсь зацепиться за северную окраину… Уже зацепился… Сбиваю боевое охранение».

Его роты при этом спокойно лежали себе впереди в голом поле, под редким минометным огнем из села, и я думал: как же [150] он оправдается, когда вдруг сюда нагрянет командир полка? Но, видно, комбат лучше меня знал повадки комполка и мало опасался его дневного визита. А к вечеру где–то продвинулись соседние батальоны, и немцы оставили северную оконечность села, которую не промедлил занять батальон Андреева. Когда стемнело, комбат встретил там командира полка и доложил ему об удачной атаке, которой не было и в помине. Командир полка, кажется, остался доволен. Наверное, — я так думаю, — он сам схожим образом докладывал выше, в дивизию, а те — в корпус. Таков был негласный порядок, который устраивал всех. В общем, это было честнее и разумнее, чем по безмозглой команде атаковать превосходящего противника, устилая трупами поле. В моральном отношении поступок комбата, разумеется, выглядел небезгрешным, но в военных условиях было не до морали. Затеянная в высших штабах наступательная операция нередко привязывалась к конкретным срокам: годовщине Октября, дню Красной Армии, дню рождения Сталина, другим неотложным датам, и большую часть времени, отпущенного на ее подготовку, тратили те, кто ее разрабатывал. Несравненно меньшая часть оставалась для исполнителей. Батальону Андреева перепала одна ночь, да и та была занята передислокацией, так что комбат лишь за час до атаки получил возможность взглянуть на поле боя, где ему предстояло победить или умереть. Да еще без поддержки танков, с жидким артиллерийским обеспечением.

Конечно, проделки такого рода были небезопасны. Хотя в боевой обстановке многое сходило с рук: те, кого следовало опасаться, не очень стремились появляться на передовой. Но в случае отвода в тыл, во второй эшелон или на переформировку о многом становилось известно, утаить что–либо крамольное было практически невозможно. Сразу же в подразделениях начинались ночные контакты с «кумом» — уполномоченным особого отдела (впоследствии контрразведки «Смерш»), в результате которых командованию становилось известно все о подробностях последних боев, о командирских ухищрениях»{121}.

Но вернемся к рассказу о командирах дивизий 6‑й гв. А. Все они были людьми уже зрелыми, средний возраст — 41 год. Имели воинское звание полковник, впоследствии все стали генералами: П. Д. Говоруненко, М. П. Серюгин — генерал–лейтенантами, А. И. Баксов — генерал–полковником. Это свидетельствовало о том, что они в полной мере отвечали требованиям к офицерам, претендовавшим на это столь высокое звание. К концу войны А. И. Баксов и Н. Т. Таварткеладзе [151] — командовали стрелковыми корпусами, а П. Д. Говоруненко — танковым.

Трое из них — В. П. Чернов (90‑я гв. сд), И. П. Сиваков (71‑я гв. сд) и И. М. Некрасов (52‑я гв. сд) — участвовали в Гражданской войне, рядовыми или в качестве младших командиров (взводный, ротный). Это, естественно, повлияло на формирование характера и мировоззрение. Все комдивы обладали твердым, порой очень жестким характером и являлись убежденными большевиками, последовательными борцами за идеалы Коммунистической партии.

Как армейские командиры и будущие военачальники они сформировались в то время, когда в нашей стране уже была установлена Советская власть. Поэтому в полной мере их можно считать образцом советского генерала со всеми присущими им положительными качествами и недостатками. Все комдивы были прежде всего практиками, офицерами–организаторами, неплохо владевшими тактикой, но в то же время обладали ограниченным оперативным кругозором, невысоким уровнем общего и профессионального образования. Это был существенный недостаток. Из семи лишь троим удалось закончить высшие военные заведения: А. И. Баксов (67‑я гв. сд), Н. Т. Таварткеладзе (51‑я гв. сд) — Академию им. Фрунзе, П. Д. Говоруненко (375‑я сд) — Академию моторизации и механизации РККА. У остальных — пехотные школы, различные курсы усовершенствования комсостава, в лучшем случае — еще и тактические курсы «Выстрел» (Москва).

В ряде изданий встречается точка зрения, что теоретическая подготовка в военно–учебном заведении — это лишь приложение к боевому опыту и практике. Ведь абсолютное большинство советских генералов, в том числе ряд командармов, не проходили обучения в академиях, при этом именно благодаря их умению и мастерству была разгромлена лучшая армия в Европе. Действительно, ряд генералов, таких как А. Г. Кравченко, не имевших основательной подготовки, блестяще командовали в годы войны корпусами и армиями. К сожалению, таких было мало — это самородки, талантливые и в некотором смысле выдающиеся люди. Подавляющая же часть командного состава РККА не обладала такими способностями, поэтому для повышения общеобразовательного и профессионального уровня им было необходимо пройти хотя бы ускоренные курсы при академиях. Не говоря уже о том, что армии были крайне необходимы настоящие высококлассные специалисты. А воспитать таковых без основательной теоретической подготовки невозможно. Ставка ВГК и Генштаб понимали эту проблему, поэтому со второй половины 1943 г. и до конца войны все генералы–практики направлялись для [152] обучения на академические курсы высшего комсостава. Но это уже было после Курской битвы.

По боевому опыту комдивов 6‑й гв. А можно разделить на две группы. Первая — это те, кто был назначен на эту должность в 1942‑м или в первый месяц 1943 г., то есть имел не только вообще навыки самостоятельного управления соединением, но и опыт командования войсками непосредственно в бою. Это полковники В. Г. Чернов, М. П. Серюгин (89‑я гв. сд), П. Д. Говоруненко, Н. Т. Таварткеладзе. Ко второй относились полковники А. И. Баксов, И. П. Сиваков и И. М. Некрасов. Они были назначены на должность в период оперативной паузы — в апреле — мае 1943 г., а последний вступил в командование буквально за неделю до начала вражеского наступления. Причем если первые двое уже успели послужить в должности заместителей командиров соединений, то И. М. Некрасов командовал лишь стрелковым полком.

Тем не менее комдивов обеих групп трудно было назвать вполне подготовленными для командования таким соединением, как стрелковая дивизия. В одном из приказов командующий Воронежским фронтом отмечал, что слабым местом командного звена дивизий является управление войсками непосредственно в процессе боя, умение наладить взаимодействие всех родов войск. В большинстве случаев организация боя заканчивалась на стадии постановки первичных задач и остальные этапы планирования боевых действий в основном перекладывались на плечи командиров полков. У многих комдивов не было выработанной привычки по несколько раз заслушивать командиров полков на стадии планирования операций, оказывать им помощь в процессе подготовки частей и решений многообразных вопросов, которые непременно возникали в это время, интересоваться их проблемами и вообще возможностью частей выполнить поставленные задачи теми силами и средствами, которыми они располагали. Так было не всегда и не во всех дивизиях, но подобные случаи отмечались нередко в ходе Курской битвы во всех армиях фронта. В этом отношении работа по планированию операций командованием дивизий противника была налажена на более высоком уровне. Сказывалось то, что все генералы и старшие офицеры вермахта, занимавшие эти должности в Курской битве, имели больший опыт управления войсками, они участвовали в боевых действиях с 1939–1940 гг.

Основными чертами характера комдивов были выдержка, целеустремленность, высокая работоспособность и физическая выносливость. Двое из них, И. П. Сиваков и П. Д. Говоруненко, в первые месяцы войны были судимы военным трибуналом, как отмечалось в приговоре — за военные преступления. [153] Трудно сегодня сказать, насколько виновны они были. Но, несмотря на приговор, который в принципе должен был поставить крест на их карьере, тяжелым ратным трудом они сумели искупить вину, продемонстрировали высокие боевые качества. Судимость была снята, оба стали Героями Советского Союза и генералами.

Кстати, немаловажная деталь: все, кто возглавлял дивизии 6‑й гв. А в Курской битве, были людьми неробкого десятка, по–настоящему храбрыми и мужественными. Пять из семи получили Золотую Звезду Героя Советского Союза — это И. М. Некрасов (1941), И. П. Сиваков (1944), А. И. Баксов (1944), П. Д. Говоруненко (1945), В. Г. Чернов (1945).

Самым молодым из комдивов 6‑й гв. А был полковник А. И. Баксов. Алексей Иванович родился 10 ноября 1907 г. в Саратовской области, в семье рабочего. В 1926 г. окончил семилетку. Значительную часть жизни он провел в Средней Азии. В юности жил в Ташкенте, работал в адресном столе, учился на Ташкентских рабочих курсах подготовки к поступлению в вуз. С сентября того же года добровольно вступил в РККА и сразу же был зачислен для обучения в Объединенную военную школу им. Ленина, готовившую кадры, в том числе и для пограничных войск, охранявших границы среднеазиатских республик СССР.

После ее окончания он направляется в г. Ош на должность помощника начальника погранзаставы, а затем становится ее начальником. С этого момента и на тринадцать лет его жизнь будет связана с системой Наркомата внутренних дел. До ноября 1934 г. он продолжал служить в 68‑м пограничном отряде. Затем становится слушателем Курсов усовершенствования комсостава им. С. М. Буденного, после окончания которых направляется в качестве курсового командира во 2‑ю пограншколу НКВД. С мая 1936 г. — слушатель Военной академии им. М. В. Фрунзе.

В мае 1939 г. подполковник А. И. Баксов назначается заместителем начальника войск НКВД по охране особо важных предприятий промышленности, а с началом войны, в июле 1941 г., переводится начальником оперативного отдела Главного управления МПВО НКВД.

Из системы НКВД в действующую армию он попадает в середине 1942 г., 5 июня становится заместителем командира 160‑й сд Юго — Западного фронта.

Менее чем через месяц дивизия вместе с частями 21‑й и 40‑й А попала в окружение на территории в ту пору Курской, а ныне Белгородской области (район г. Старый Оскол и п. Чернянка). Три недели часть ее сил с боями выходила к Дону и, переправившись 19 июля 1942 г., соединилась со своими [154] войсками. Вместе с войсками выходило из окружения и командование дивизии. В апреле следующего года за стойкость и мужество, проявленные личным составом в боях, соединение было преобразовано в 89‑ю гвардейскую.

Алексей Иванович никогда не командовал регулярными армейскими частями, не говоря о соединениях. Назначение на столь высокую должность прошло в условиях, когда после огромных потерь первого года войны действующая армия испытывала большой дефицит старшего комсостава. Назначение проводилось без учета опыта и знаний, а путем перевода с одной должности из системы НКВД на соответствующую ей должность в Красной Армии. С февраля по апрель 1943 г. в связи с ранением комдива М. П. Серюгина полковник А. И. Баксов исполнял обязанности командира дивизии. Это был лишь начало — его первый практический опыт как командира–единоначальника. А настоящий экзамен Алексею Ивановичу пришлось сдавать в ходе битвы на Курской дуге.

30 июня 1943 г. Военный совет 6‑й гв. А назначает его исполняющим дела командира 67‑й гв. сд, была такая формулировка в то время. Если перевести на современный язык, то это означает — «командир дивизии с испытательным сроком». С первых шагов в тяжелейших условиях пришлось управлять войсками новому комдиву. За два первых дня Курской битвы на его плечи легла такая тяжесть, что иному за всю войну не выпадало столько. Дивизия находилась в первом эшелоне армии, и уже 4 июля, еще до начала общего наступления противника, она была атакована одной из первых. А утром следующего дня ее позиции подверглись удару одного из двух танковых соединений 4‑й ТА. В первый день Курской битвы против 67‑й гв. сд действовали части сразу трех танковых дивизий 48 тк.

С утра 5 июля 1943 г. командующий 6‑й гв. А находился на КП дивизии вместе с заместителем командующего фронтом. Это, естественно, сказывалось на решениях молодого комдива, сковывало его действия, но в то же время очень помогло дивизии. В наиболее сложные и напряженные моменты командарм брал управление в свои руки. Во второй половине дня в ее полосу он перебросил значительные силы своего противотанкового резерва, что в значительной мере спасло положение.

Однако под давлением численно превосходящего противника рубеж удержать комдиву А. И. Баксову не удалось. На следующий день фронт дивизии был рассечен на несколько частей, и ее значительные силы попали в окружение. В дальнейшем 67‑й гв. сд пришлось действовать на направлениях [155] главного удара 48‑го тк. В ходе оборонительного этапа Курской битвы дивизия понесла наряду с 51‑й гв. и 52‑й гв. сд наиболее существенные потери.

Но руководство 6‑й гв. А по итогам первого месяца командования полковника А. И. Баксова оценило его действия как удовлетворительные и 13 августа 1943 г. окончательно утвердило его в этой должности. Его дивизия отличилась в ходе операции «Багратион» по освобождению территории Белоруссии от немецких захватчиков. Перейдя в наступление 23 июня 1944 г., соединение прорвало оборону противника северо–западнее Витебска, форсировало реку Западная Двина и к 29 июня перерезало железную дорогу Полоцк — Молодечное. При этом было освобождено несколько сотен сел и хуторов, а врагу нанесен значительный урон. Через месяц, 22 июля, Указом Президиума Верховного Совета СССР генерал–майору А. И. Баксову было присвоено звание Героя Советского Союза.

20 августа 1944 г. он становится и. д. командира 2‑го гв. ск 6‑й гв. А, через полгода назначение был утверждено. В этой должности Алексей Иванович и закончил войну.

52‑й гв. сд командовал полковник Иван Михайлович Некрасов. В мае 1943 г. ему исполнился 51 год. Он родился в семье крестьянина в Нижегородской губернии. После окончания начальной школы занимался сельским хозяйством, в анкете в графе «гражданская профессия» он писал: «Хлебопашец». В 1914 г. был призван в армию и направлен в учебную команду 14‑го гусарского Митавского полка. С этого момента на долгие годы он связал свою судьбу с кавалерией. Последнее звание в царской армии — старший унтер–офицер. В октябре 1918 г. добровольно вступает в Красную Армию. В качестве командира кавалерийского взвода и эскадрона участвовал в боях Гражданской войны против войск адмирала Колчака.

Затем служил в Сибири, в отдельных Славгородской и Сибирской кавалерийских дивизиях, а также в кавчастях 12‑й сд. В 1924 г. он окончил Омские курсы среднего комсостава при 1‑й школе ЧОН. В 1929 г. в качестве командира эскадрона 85‑го кубанского кавполка участвовал в советско–китайском конфликте на КВЖД.

В начале 30‑х переходит на штабную работу. 25 апреля 1932 г. назначается помощником начальника отдела в управлении Отдельной Краснознаменной Дальневосточной армии, затем становится начальником отделения. В 1939 г. переводится в штаб Сибирского военного округа.

С апреля 1941 г. — на самостоятельной командной работе, вступил в командование 586‑м сп 107‑й сд. В этой должности он и встретил войну. В августе 1941 г. полк отличился в [156] боях при ликвидации Ельнинского выступа западнее Москвы силами 24‑й А генерал–майора К. И. Ракутина. 107‑я сд, в состав которой по–прежнему входил его полк, была включена в северную группу армии, наносившую главный удар. Выступ удерживала почти семидесятитысячная группировка войск 9‑го и 20‑го германских армейских корпусов. Уже на второй день наступления, 31 августа, части 107‑й сд, овладев деревней Волосково и продвинувшись южнее, вышли в тыл 292‑й немецкой пехотной дивизии и перерезали единственную железную дорогу, по которой шло обеспечение вражеских войск. Возникла угроза развала обороны всего северозападного фланга 20‑го ак. Командование противника предприняло ряд сильных контратак, в результате чего у Волоскова 586‑й сп был отрезан от основных сил дивизии. И. М. Некрасов не растерялся, отдал приказ перейти к круговой обороне и лично с комбатами сумел быстро выстроить сильную и устойчивую систему обороны, которая позволила продержаться в окружении трое суток. В одном из боев Иван Михайлович получил контузию, но продолжил управлять подразделениями в ходе отражения многочисленных атак врага. За проявленное личное мужество, профессионализм, инициативу и уничтожение значительных сил неприятеля полковник И. М. Некрасов 11 сентября 1941 г. удостоен звания Героя Советского Союза.

Необычной оказалась «технология» представления Ивана Михайловича к этой высокой награде. Сначала командир 107‑й сд полковник Миронов подписал наградной лист на орден Красного Знамени. Но генерал К. И. Ракутин изменил статус награды и представил его к ордену Ленина. Однако 4 сентября 1941 г. по телефону командующий Резервным фронтом генерал армии Г. К. Жуков представил И. М. Некрасова к званию Героя Советского Союза.

В ноябре — декабре 1941 г. он исполнял обязанности командира 43‑й отдельной стрелковой бригады Западного фронта. После тяжелого ранения (осколочное в плечо и предплечье) до весны 1942 г. находился на излечении в госпитале г. Молотова. А 29 марта 1942 г. назначается старшим офицером Генштаба РККА при штабе 6‑й гв. армии. Чуть позже Иван Михайлович вновь попал в госпиталь с диагнозом «бронхиальная астма». Последствия этого заболевания стали одной из причин того, что он почти сразу же после окончания войны был вынужден уволиться из Вооруженных сил.

В связи с убытием на длительное лечение командира 52‑й гв. сд генерал–майора Н. Д. Козина 10 мая 1943 г. Военный совет Воронежского фронта поддержал ходатайство Военного [157] совета 6‑й гв. А о назначении на должность комдива‑52 полковника И. М. Некрасова.

10 мая 1943 г. начальник группы офицеров Генштаба генерал–майор Дубынин подписал служебный отзыв, в котором отмечал:

«Тов. Некрасов командир–практик. Много, по–настоящему помогал командованию армии в организации боя, находясь на наиболее ответственных участках. Теоретическая подготовка: КУКС, в академии не учился. Методом обобщений по оперативно–тактическим вопросам овладел не полностью. Может быть и сейчас командиром дивизии, но его целесообразнее пропустить через высшие академические курсы, несмотря на то что сам он этого не хочет. За боевые заслуги представлен к ордену Красного Знамени».

Отсутствие стремления повысить свой профессиональный уровень было связано с рядом объективных причин. Во–первых, солидный возраст: Иван Михайлович был самым пожилым комдивом 6‑й гв. А. Во–вторых, у него была слабая общеобразовательная подготовка, по сути одна неполная сельская школа. Ну и, наконец, уже тогда давали о себе знать проблемы со здоровьем. В 1941–1942 гг. он получил тяжелое ранение, контузию, а также перенес тяжелое заболевание. Тем не менее к новому назначению он отнесся с большой ответственностью. После первого месяца командования соединением 26 июня 1943 г. генерал–майор П. П. Вахрамеев, командир 23‑го гв. ск, так характеризовал комдива:

«В боях с дивизией не участвовал. С первых дней пребывания в дивизии проявил себя непримиримым к недостаткам и решительно насаждал дисциплину, порядок и организованность. Правильно оценивает место дивизии в системе обороны корпусом, принял ряд мер по укреплению обороны полосы своей дивизии. Хотя нуждается в повышении тактической и оперативной подготовки, благодаря упорной работе над собой и полученному боевому опыту в Отечественной войне в тактике современного боя разбирается и с работой в должности командира дивизии справляется. Подчиненных учить и воспитывать умеет.

Решительными мерами по прибытии в дивизию довел численный состав стрелковых рот до 130–135 человек, за что приказом войскам Воронежского фронта… объявлена благодарность. Проявляет особое внимание к учебе личного состава».

Чуть больше суток пришлось командовать полковнику И. М. Некрасову 52‑й гв. сд в Курской битве. На второй день, 6 июля, отражения вражеского наступления он получил тяжелое ранение в районе села Яковлево, офицеры оперативной группы вывезли его с поля боя в госпиталь. Лишь через месяц, [158] 8 августа, он вернулся к исполнению своих обязанностей{122}. За успехи в ходе Белгородско — Харьковской наступательной операции И. М. Некрасов награждается орденом Кутузова 2‑й степени, а через некоторое время ему было присвоено звание генерал–майор.

Тем не менее следует признать — управление дивизией непосредственно в ходе боевых действий давалось Ивану Михайловичу с трудом. Отсутствие необходимой теоретической подготовки, опыта и навыков управления соединением не позволяло наладить должным образом взаимодействие всех родов войск в бою, тем более со средствами усиления.

В конце октября 1943 г. генерал–майор Н. Т. Таварткеладзе в боевой характеристике отмечал:

«Тов. Некрасов имеет тенденцию преувеличивать успехи частей своей дивизии в боях, конкретно не проверяя факты фактического положения непосредственно на поле боя».

А через месяц, 29 ноября, дал более развернутую оценку комдиву:

«Ввиду недостаточной теоретической подготовки ведение боя дивизии со средствами усиления правильно организовать не умеет. Над повышением теоретического уровня не работает, военную литературу читает недостаточно. Указания старших начальников по устранению обнаруженных недостатков в дивизии совершенно не воспринимает, считает придирчивостью. Имеет тенденцию оправдывать действия офицерского состава дивизии в присутствии подчиненных. В результате обнаруженные недостатки в системе обороны дивизии своевременно [159] не устраняются. И как бы поощряются. Имеющиеся недостатки в частях дивизии старается скрыть от вышестоящего начальства. Благодаря слабой требовательности к подчиненным в период боев допустил ложную информацию в штаб корпуса подчиненными частями.

… Должности командира дивизии не соответствует. Необходимо с целью повышения теоретической и тактической подготовки послать на учебу в Академию».

Те, кто знал комкора‑23, указывали на его сложный характер, склонность к недооценке подчиненных, стремлению не работать с ними над недостатками, а немедленно менять командиров. Похоже, в данном конкретном случае комдив не сошелся характером с командиром корпуса, но это принципиально ничего не меняло. Следует отметить, что данные им оценки командиру 52‑й гв. сд, возможно, и слишком категоричны, но в основе своей справедливы.

В начале декабря 1943 г. генерал–майор Н. И. Некрасов переводится на равноценную должность в 146‑ю сд 2‑го Прибалтийского фронта, а через некоторое время назначается командиром 46‑й гв. сд.

28 июля 1944 г. он направлен в Москву для обучения на академических курсах, но открылись раны, и он попадает в госпиталь. После лечения Иван Михайлович обратился с ходатайством направить в действующую армию, так как значительно отстал от программы курсов. Его просьба была поддержана руководством курсов, и он убыл на 1‑й Белорусский фронт, командиром 68‑й гв. сд. В середине марта 1945 г. его вновь отзывают в Москву для учебы в Академии им. Ворошилова.

После окончания Великой Отечественной войны в течение года он служил командиром 68‑й гв. сд, но из–за ухудшения здоровья в сентябре 1946 г. был уволен из РККА. До кончины 17 октября 1964 г. проживал в Краснодаре.

71‑й гв. сд командовал полковник Сиваков Иван Прокофьевич. Он родился в 1901 г. в Оренбургской губернии. В 1912 г. в родном с. Ивановка окончил четырехклассную школу, затем обучался ремесленному делу, работал в селе. В сентябре 1919 г. призван в Красную Армию, в 5‑й запасной пехотный полк, со следующего года участвовал в боевых действиях против банд Сапожкова на территории Оренбургской губернии. После обучения на Оренбургских пехотных курсах (1921) назначается командиром взвода в 155‑й сп. Прослужив в этой должности три года в разных полках, он опять направляется на учебу, теперь в Ленинград, в 8‑ю пехотную школу красных командиров. Завершив обучение, краском И. П. Сиваков, назначается в Северо — Кавказский военный округ командиром взвода в 83‑м сп, который через год направляется в горные [160] районы для разоружения банд в Чечне, Ингушетии, Дагестане и Кабардино — Балкарии.

В октябре 1926 г. зачисляется во Владикавказскую пехотную школу командиром взвода, а в начале 1933 г. направляется в Ростов командиром батальона 37‑го сп 13‑й сд 9‑го ск. В то же время в этом же полку служил и будущий командующий 6‑й гв. А И. М. Чистяков. Затем, после обучения на тактических курсах «Выстрел», в 1937 г. капитан И. П. Сиваков переводится на должность начальника штаба того же стрелкового полка.

В январе 1938 г. ему присваивают воинское звание майор, а через полгода он переводится в центральный аппарат НКО СССР заместителем начальника 6‑го отдела управления по командно–начальствующему составу. В начале 1940 г. он назначается начальником Харьковских курсов усовершенствования комсостава. Но штабная работа не для него, он настойчиво просит направить его на самостоятельную командную должность. Лишь в ноябре того же года просьба удовлетворяется, и он переводится на Дальний Восток командиром сначала 594‑го сп, а затем 776‑го сп 214‑й сд.

В действующую армию Иван Прокофьевич попадает лишь осенью 1941 г. 214‑я сд в сентябре перебрасывается на Западный фронт и включается в состав 16‑й А, а уже в октябре 1941 г. дивизия попадает в окружение под Вязьмой. Здесь полковник И. П. Сиваков получает первое тяжелое ранение. 23 октября разбитые части его соединения вышли из кольца. Своего командира полка бойцы вынесли на импровизированных носилках. После этого полтора месяца ему пришлось проходить лечение в госпитале г. Кирова. Затем он направляется на Северо — Западный фронт, в качестве командира полка в отдельной стрелковой бригаде (осбр){123}.

Будучи командиром стрелкового полка 15‑й осбр, получил приказ овладеть двумя населенными пунктами, но не организовал выполнение приказа, не довел приказ до подразделений, не провел разведку. За это бездействие 6–8 апреля 1942 г. военным трибуналом Северо — Западного фронта был осужден на 10 лет. Впоследствии судимость была погашена.

8 мая 1942 г. назначается командиром 117‑го сп 23‑й сд, которая впоследствии была переформирована в 71‑ю гв. сд. В ноябре переводится на должность заместителя командира дивизии. В Сталинградской битве дивизия действовала в составе 65‑й А Донского фронта. Полковник И. П. Сиваков часто, в связи с болезнью комдива, успешно исполнял обязанности [161] командира 23‑й сд. 28 апреля 1943 г. он назначается командиром 71‑й гв. сд 23‑го гв. ск 6‑й гв. А.

За успешное управление войсками в период Курской битвы он был награжден орденом Кутузова 2‑й степени.

В ноябре 1943 г. командование 23‑го гв. ск отмечало в боевой характеристике:

«Как командир дивизии тактически подготовлен удовлетворительно. К себе и подчиненным требователен. Может организовать бой подразделений и частей в масштабах дивизии. К исполнению своих служебных обязанностей относится добросовестно. Сила воли развита, в бою решителен и смел».

В начале 1944 г. Ивану Прокофьевичу присваивается звание генерал–майор. Операция «Багратион», главной целью которой было освобождение Белоруссии, стала последней в жизни Ивана Прокофьевича. 23 июня 1944 г. его дивизия, действовавшая в составе 6‑й гв. А 1‑го Прибалтийского фронта, прорвала оборону противника и освободила д. Шумилине (Витебской обл.), перерезала железную дорогу и шоссе Полоцк — Витебск. На следующий день на подручных средствах воины 71‑й гв. сд форсировали реку Западная Двина, а 25 июня дивизия освободила п. Бешенковичи и, стремительно наступая, вышла в район г. Полоцка. 22 июля 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР генералу И. П. Сивакову было присвоено звание Героя Советского Союза, а через три дня, утром 27 июля, он погиб.

У И. П. Сивакова сложились теплые дружеские отношения с И. М. Чистяковым. Они познакомились еще в начале военной карьеры, не раз потом их сводила судьба и до войны, и уже во время ее. Командарм очень ценил комдива, всегда старался помочь ему в боевой работе, отмечал его высокие человеческие качества. Поэтому горестная весть о гибели боевого товарища оставила тяжелый след в его душе.

«Под Даугавпилсом потерял я своего задушевного товарища генерала И. П. Сивакова, — писал Иван Михайлович. — Как я горевал! Еще до войны мы с Иваном Прокофьевичем десять лет вместе послужили в Дагестане. Какой хороший это был человек! Всегда веселый, неунывающий, никогда я не слышал, чтобы он кого–то распекал. Если что–то не так, не нравится ему, поворчит, поворчит себе под нос и успокоится. Если уж очень сильно разнервничается, все знали, сейчас пойдет спать куда–нибудь хоть на полчаса или меньше. Кажется, в таком состоянии ни за что не уснул бы, а у него наоборот. Не успели, кажется, и оглянуться, он приходит опять веселый!

В 1936 г. меня назначили служить на Дальний Восток, а он остался в Дагестане. Встретились мы во время войны под Сталинградом в 21‑й армии, которой я приехал командовать. [162]

Иван Прокофьевич в этой армии был заместителем командира 71‑й сд. Так я рад был этой встрече! Очень любил генерал И. П. Сиваков свою дивизию, с которой дошел до Прибалтики. Незадолго до гибели его ранило. Он ехал на машине, наскочили на мину, но так как скорость была большой, то все остались живы, но ему повредило ногу. Пролежал он в госпитале несколько месяцев, и врачи определили: годен к нестроевой службе. Он с этим не согласился и стал просить Главное управление кадров, чтобы его снова отправили в 71‑ю дивизию. Из Москвы позвонили мне, а я — командующему фронтом И. Х. Баграмяну, рассказал ему про Ивана Прокофьевича, передал его и свою просьбу. Иван Христофорович ответил:

— Ну поскольку ты его так хорошо знаешь и просишь, пусть возвращается в свою семьдесят первую дивизию. Хотя, кажется, на войне с палочкой ходить не очень удобно.

Однако и с палочкой генерал И. П. Сиваков продолжал воевать, и смерть его была такой нелепой. Шел он с группой офицеров на высотку к своему НП. Было все спокойно. Вдруг откуда–то прилетел снаряд — и насмерть одного Ивана Прокофьевича»{124}.

Ни об одном из командиров соединений 6‑й гв. А, которые принимали участие в Курской битве, И. М. Чистяков{125} не вспоминал с такими теплом и уважением. Не раз после войны он приезжал на могилу своего боевого соратника. Похоронили генерала в Витебске, на левом берегу Западной Двины.

Командир 375‑й сд полковник Говоруненко Петр Дмитриевич родился 18 октября 1902 г. Его родители, крестьяне Саратовской губернии, были выходцами из Украины. Как и многим сверстникам, Петру не удалось получить основательного образования. Все его обучение закончилось пятью классами земского училища, которое он окончил в 1915 г. В тяжелом и голодном 1920 г. он добровольно вступает в Красную Армию, становится писарем Камышинского волостного военкомата. Через два года грамотного юношу направляют в 20‑ю Саратовскую пехотную школу, готовившую младших краскомов. В августе 1925 г. после завершения учебы он направляется в Киев командиром взвода 45‑го артполка 45‑й сд Украинского военного округа. В этом соединении он прослужил до конца 1934 г., пройдя все ступени служебной лестницы до командира–единоначальника 45‑го зенитного артдивизиона. [163]

17 ноября 1934 г. он поступает на очное отделение Академии ММ РККА им. И. В. Сталина. После завершения курса обучения он получает назначение на Дальний Восток в 1‑ю ОКДВА, в качестве военного комиссара 48‑й олтбр. В этой должности он прослужил до начала 1941 г. и 6 марта был назначен комиссаром 58‑й тд.

Это танковое соединение осенью 1941 г. прибыло в действующую армию вместе с рядом других дивизий для защиты столицы и вошло в состав Западного фронта. Его передали 30‑й А, она вела тяжелые оборонительные бои с противником под Волоколамском и Клином.

19 ноября 1941 г., после того как командир дивизии застрелился{126}, комиссар взял на себя командование. Но в сложных условиях, не имея опыта управления дивизией, допустил невыполнение приказа. Он провел перегруппировку частей, в ходе которой войска отошли с занимаемого рубежа. За несанкционированное командованием армии оставление позиций полковой комиссар П. Д. Говоруненко был предан военному трибуналу и осужден на 10 лет. Вероятно, последствия отвода дивизии не были трагичны. Его оставили в действующей армии, назначив офицером связи оперативного отдела штаба 30‑й А, а в июне 1942 г. судимость была снята.

В феврале 1942 г. армия пыталась освободить г. Ржев, при доставке приказа он был легко ранен. За отличие в боях за этот город полковник П. Д. Говоруненко был награжден орденом Красного Знамени.

В марте 1942 г. Петр Дмитриевич назначается начальником штаба 375‑й сд 30‑й А, которая в это время находилась в составе Калининского фронта, а в октябре становится ее командиром.

В июне 1943 г. в 6‑й гв. А были сформированы два корпуса. Переброшенная к этому времени на Воронежский фронт 375‑я сд была передана в один из них — 23‑й гв. ск. Его командир генерал–майор П. П. Вахрамеев так характеризовал комдива:

«В вопросах тактики современного боя разбирается, но недостаточно понимает тактику стрелкового отделения, поэтому указания дает только общего характера, что отрицательно отражается на подготовке подразделений дивизии, особенно на подготовке отделений, взводов и рот.

До прихода в дивизию тов. Говоруненко с 1924 по 1941 г. в основном работал на должностях политсостава мото — и мехчастей, в результате чего общий войсковой кругозор недостаточно развит. В работе требует помощи и постоянного руководства [164] со стороны командования корпуса и командования армии. Мало обращает внимания на работу штаба, руководит им плохо. Боем подразделений руководить может.

Занимаемой должности соответствует, но более целесообразно использовать, переведя на должность командира мото — и танкового соединения».

Человек он был, несомненно, способный и имел все данные для командования крупными танковыми соединениями, а как показали дальнейшие события, и объединениями. Но это было оценено не сразу, а лишь в конце войны.

В июне 1943 г. командование корпуса в приказах отмечало плохую организацию службы боевого охранения дивизии, в результате которой немцы несколько раз успешно атаковали передовые посты и уводили с собой их личный состав. Справедливости ради отмечу: подобные случаи были и в других дивизиях первого эшелона 6‑й гв. А.

В оборонительной операции Воронежского фронта на Курской дуге 375‑я сд защищала рубеж на направлении главного удара немецкой 4‑й ТА. Ее личный состав проявил мужество и героизм в этих боях с корпусом СС. К 15 июля дивизия, уже находившаяся в составе 48‑го ск 69‑й А, вместе с другими соединениями оказалась в полуокружении. По приказу командования она прикрывала отход корпуса на новый рубеж. При выходе из кольца по глубокой балке южнее Прохоровки попала под удар противника. Ее фланговое охранение было смято боевыми группами мд СС «Дас Райх» и 7‑й тд, и части понесли большие потери в личном составе, вооружении и транспорте.

После Курской битвы, 1 сентября 1943 г., Петру Дмитриевичу присваивается звание генерал–майор и он по–прежнему продолжает командовать стрелковой дивизией.

6 декабря того же года генерал получает тяжелое ранение и попадает в окружной госпиталь в Харьков. Лечение длится долго, после госпиталя он направляется в санаторий для восстановления. Поэтому лишь 9 июня 1944 г. возвращается в действующую армию, но уже в качестве заместителя командира 2‑го гв. Тацинского танкового корпуса.

Комкор A. C. Бурдейный характеризовал его как смелого решительного генерала, имеющего способности к управлению крупным соединением. В то же время в ряде боевых характеристик и аттестационных документов той поры отмечаются его грубость и даже случаи рукоприкладства по отношению к подчиненным.

7 сентября 1944 г. подписывается приказ о назначении П. Д. Говоруненко командиром 18‑го тк. В январе — марте 1945 г. корпус под его командованием в составе 3‑го Украинского фронта отличился при освобождении Венгрии, особенно при [165] срыве попытки 6‑й танковой армии СС деблокировать окруженные войска под Будапештом и у озер Веленце и Балатон. В апреле 1945 г. ему было присвоено звание генерал–лейтенант танковых войск, а 29 июня того же года награждается Золотой Звездой Героя Советского Союза. После войны Петр Дмитриевич окончил с золотой медалью полный курс Военной академии им. Ворошилова. Командовал 1‑й гв. механизированной армией. Скончался он 27 января 1963 г. в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

51‑й гв. сд им. К. Е. Ворошилова командовал 39-летний генерал–майор Н. Т. Таварткеладзе. Николай Тариелович родился в Грузии, в крестьянской семье. Через некоторое время родители переехали в Тбилиси, здесь он в 1923 г. окончил «семилетку» и сразу же добровольцем поступил в Грузинскую объединенную школу. В этом учебном заведении готовили младших командиров для стрелковых частей Закавказского военного округа. По окончании трехгодичного курса он направляется командиром взвода в 7‑й Кавказский стрелковый полк. В этой должности он прослужил в стрелковых частях, саперных и инженерных батальонах до начала 30‑х годов. В апреле 1934 г. его назначают начальником инженерной службы 3‑го сп, а через три года помощником начальника штаба 4‑го сп Закавказского военного округа. В мае 1938 г. он получает назначение на Украину, помощником начальника штаба 305‑го сп 44‑й сд Киевского особого военного округа (КОВО).

Для повышения своей профессиональной подготовки в мае 1939 г. капитан Н. Т. Таварткеладзе поступает на курсы усовершенствования штабных командиров при Военной академии им. Фрунзе. По возвращении из Москвы участвует в освободительном походе в Белоруссию. В декабре 1939 г. 44‑я сд перебрасывается на Кольский полуостров. В качестве помощника начальника штаба 132‑го сп этой дивизии Николай Тариелович принимает участие в советско–финской войне. В этих двух кампаниях молодой офицер приобретал бесценный боевой опыт управления подразделениями в условиях реального боя.

После подписания мирного договора с Финляндией основная часть советских войск была возвращена в районы постоянной дислокации. Прибыла в Киевский особый и дивизия, в которой служил майор Н. Т. Таварткеладзе. В июне 1940 г. он Становится начальником штаба 305‑го сп 44‑й сд, а 12 марта 1941 г. переводится на должность начальника оперативного отделения штаба 193‑й сд КОВО.

Дивизия уже в конце июня 1941 г. приняла участие в боях в составе действующей армии. Осенью 1941 г. она понесла большие потери и попала в кольцо. Николай Тариелович вышел [166] из окружения в составе группы бойцов и командиров, при себе сохранил документы и оружие. Это оказало существенное влияние на результаты проверки его органами военной контрразведки. Уже 9 декабря 1941 г. его назначают начальником штаба 124‑й сд Юго — Западного фронта.

В конце 1941 — начале 1942 г. соединение участвовало в Обояньской операции и вело тяжелые бои южнее ст. Прохоровка. В силу ряда причин, в том числе и из–за плохой подготовки со стороны командования дивизии, ее наступление оказалось неудачным. За три дня, с 18 по 20 января, части потеряли убитыми, ранеными, обмороженными и пропавшими без вести более трех тысяч человек, значительную часть артиллерии и стрелкового вооружения. 20 января у с. Лески Беленихинского района Курской области ее 406‑й сп попал в тяжелое положение. В ходе предпринятой противником контратаки с применением танков и из–за плохой организации службы боевого охранения полк не только был полностью рассеян, понес потери, но была остановлена атака двух других частей. Они без приказа отошли на исходные рубежи.

Начальник штаба лично выезжал в этот район для организации обороны рубежа, а затем и уничтожения прорвавшейся группы. Командир 124‑й сд высоко оценил его умелые действия, характеризовал как хорошо подготовленного, ответственного офицера, обладавшего твердым характером и мужеством. В мае 1942 г. в ходе боев под Харьковом комдив полковник Берестов погиб, управление войсками было нарушено, дивизия дрогнула, ее части начали в беспорядке отходить. В этот момент начальник штаба сохранил выдержку и самообладание, взял командование на себя, сумел остановить панику и удержал ситуацию под контролем.

31 октября 1942 г. полковник Н. Т. Таварткеладзе назначается и. д. командира 76‑й сд. В ходе наступления советских войск под Сталинградом 19–24 ноября 1942 г. дивизия под его командованием действовала успешно, за пять суток в тяжелых условиях она преодолела 100 километров. За мужество и героизм, проявленные соединением в Сталинградской битве, она была преобразована в 51‑ю гвардейскую, а ее командиру 27 ноября 1942 г. присваивается воинское звание генерал–майор. За участие в битве на Волге Николай Тариелович был награжден орденом Суворова 2‑й степени и американским орденом «Крест за боевые заслуги». Интересная деталь: к лету 1943 г. в штате единственного соединения Воронежского фронта — 51‑й гв. сд числился джаз–оркестр из военнослужащих дивизии.

К моменту начала Курской битвы Н. Т. Таварткеладзе 8 месяцев находился на должности начальника штаба и более десяти [167] командовал дивизией. В то время это был достаточно большой боевой опыт для командира соединения. В оборонительной операции Воронежского фронта в июле 1943 г. 51‑я гв. сд, входившая в состав 23‑го гв. ск 6‑й гв. А, находилась на втором армейском оборонительном рубеже, седлала обояньское шоссе у села Яковлево и прикрывала выход на прохоровское направление с юго–запада. На второй день вражеского наступления соединение было атаковано сразу двумя моторизованными дивизиями СС. Удар численно превосходящего противника оказался очень сильным, два полка были разбиты и понесли значительные потери. Руководство 6‑й гв. А ответственность за прорыв возложило на командование корпуса, а действия комдива оценило как правильные и умелые. 18 июля 1943 г. генерал–майор Н. Т. Таварткеладзе сменил генерала П. П. Вахромеева на должности командира 23‑го гв. ск.

Николай Тариелович командовал корпусом уверенно, но были случаи, когда он допускал и грубые просчеты. В 1944 г. из–за его личной ошибки было потеряно управление соединением, за что Военный совет 6‑й гв. армии объявил ему выговор.

В ряде боевых характеристик старшие начальники оценивали его как хорошо подготовленного в тактическом отношении, способного и по характеру решительного командира. Но особых заслуг за ним не числилось. В то же время в документах отмечается, что он обладал вспыльчивым характером, проявлял высокомерие, нетерпелив. По отношению к подчиненным бывал необъективным, с ними не работал, предпочитал сразу менять. Проявлял высокую требовательность к подчиненным, которая нередко переходила в грубость и рукоприкладство.

Не очень уж важная, но интересная деталь: пройдя войну от первого до последнего дня, занимая достаточно высокие должности, он удостоился лишь трех советских орденов (Суворова, два — Красного Знамени), одного иностранного и двух медалей. Вероятно, на это повлиял сложный, неуживчивый характер генерала, его грубость, заносчивость и высокомерие, но это лишь предположение.

7 июня 1944 г. генерал–майор Н. Т. Таварткеладзе зачисляется слушателем ускоренного курса Высших академических курсов при Военной академии им. Ворошилова. Из боевой характеристики руководства курсов 12 февраля 1945 г.:

«Задачи подчиненным ставит грамотно. Организовать работу штаба себе в помощь умеет. Не вполне владея свободно русской речью, временами не совсем четко излагает идею своего решения. Самолюбив.

По своим качествам склонен к работе как командир в полевых [168] условиях. Теоретический и практический курс по теме тактика высших соединений усвоил на 3,5 балла. Решение доводит до конца. Свои боевые решения умеет обеспечивать организационно и настойчиво проводит в жизнь».

С 22 апреля 1945 г. командир 50‑го ск 2‑го Украинского фронта. Войну закончил в Чехословакии. Из Советской армии уволен в запас по болезни в 1955 г.

90‑й гв. сд командовал полковник В. Г. Чернов. Виктор Георгиевич родился в Санкт — Петербурге 1 мая 1899 г., в семье рабочего. Окончив Высшее начальное училище, работал чертежником. В 1916 г. был призван в царскую армию, окончил школу прапорщиков.

После Октябрьской революции перевелся в отряд охраны железнодорожных линий в районе Петрограда. 25 апреля 1919 г. вступил в РККА. Участвовал в сражениях Гражданской войны. Воевал в составе 35‑й сд на Восточном фронте начальником газкоманды, помощником адъютанта 308‑го сп, помощником начальника штаба 103‑й стрелковой бригады. С мая 1922 г. переведен на Дальний Восток начальником оперативной части в 1‑й Забайкальской стрелковой дивизии. В этой должности участвовал в ликвидации армии адмирала Колчака и банд Унгерна в Монголии.


В 1930 г. назначен в штаб 9‑й отдельной дальневосточной бригады и сразу же направлен на курсы усовершенствования комсостава кавалерийских частей. С 1931 г. — начальник отдела штаба Северо — Кавказского военного округа (СКВО). Через год назначается на самостоятельную должность — командиром 77‑го кавалерийского полка 10‑й кавдивизии СКВО. В этой дивизии он прослужил восемь лет.

В июле 1940 г. переводится в Киевский особый военный округ, сначала начальником штаба, а затем заместителем командира 62‑й сд. Подробных данных о прохождении боевого пути в годы Великой Отечественной обнаружить не удалось. Данные с учетно–послужной карточки не дают подробной картины его боевого пути. Но, судя по всему, командиром дивизии он был слабым.

С началом войны движение его по карьерной лестнице заметно усложнилось. Так, 4 октября 1941 г. он назначается командиром 47‑й горнострелковой дивизии 38‑й А, а 11 апреля 1942 г. переводится с понижением — заместителем командира 162‑й сд все той же армии Юго — Западного фронта. 7 октября 1942 г. вновь назначается на командную должность — командир 277‑й сд, а через месяц — в декабре — переводится на должность заместителя командира 120‑й сд 21‑й А. В январе 1943 г. назначается на аналогичную должность в 51‑ю гв. сд 21‑й А. С 10 октября 1944 г. командовал 43‑й сд, затем 60‑й сд 1‑го Белорусского фронта. За успешные бои на Висле [169] Виктор Георгиевич был удостоен звания Героя Советского Союза (посмертно). Погиб в Польше 17 марта 1945 г.

Из семи стрелковых дивизий, которые входили в 6‑ю гв. А накануне Курской битвы, 89‑я гв. сд была включена в ее состав последней — лишь 30 апреля 1943 г. Соединением командовал полковник М. П. Серюгин. Михаил Петрович родился 6 ноября 1906 г. в селе Ильинское Ивановской области. По окончании 9 классов средней школы в октябре 1928 г. был призван в РККА и направлен на курсы «одногодичников» в 5‑й кавказский стрелковый полк 2‑й Кавказской стрелковой дивизии.

С первых лет службы у молодого командира прослеживался завидный карьерный рост. До начала войны он прошел все ступени служебной лестницы от помощника командира взвода до начальника штаба дивизии, через календарный год он назначался на очередную должность. Причем служить Михаилу Петровичу пришлось лишь в двух стрелковых дивизиях — на Кавказе и на Украине.

После окончания курсов он назначается сначала помощником командира, затем командиром взвода, а в октябре 1932 г. командует стрелковой ротой все той же 2‑й сд СКВО. В августе следующего года переводится в Киевский военный округ в 60‑ю сд, командиром учебно–пулеметной роты 174‑го сп. До июля 1940 г. он успел послужить начальником полковой школы, командиром стрелкового батальона, начальником штаба 174‑го сп, заместителем командира 358‑го сп и командиром 224‑го сп. А перед самым началом войны, в июне 1941 г., подполковник М. П. Серюгин становится начальником штаба 60‑й сд.

С первого месяца войны дивизия участвовала в боях на Юго — Западном фронте, а в сентябре включена в состав Брянского фронта. За успешное выполнение приказов командования в 1941 г. он был награжден орденом Красной Звезды.

В конце декабря 1941 г. он переводится на должность начальника штаба 212‑й сд 21‑й А, а в мае 1942 г. становится заместителем ее командира. В конце июля полковник М. П. Серюгин вступает в командование 160‑й сд 21‑й А Юго — Западного фронта. Это был тяжелый период для Красной Армии. Она еще не успела оправиться от страшной катастрофы, которая постигла Юго — Западный фронт в мае под Харьковом. И снова неудача: в конце июня немцы нанесли два сильных удара в восточном направлении. Противник, прорвав оборону 40‑й и 21‑й А, устремился к Воронежу. Значительная часть этих армий оказалась в кольце в районе п. Чернянка и г. Старый Оскол. Среди них и 160‑я сд. Ведя тяжелые сдерживающие бои, с большим трудом и ценой высоких потерь ее части сумели переправиться через Дон.

Комдив М. П. Серюгин вступал в командование дивизией на [170] восточном берегу Дона в районе переправы у г. Которояк, когда ее войска вырывались из окружения. Затем был Сталинград. Соединение под его командованием прорывало вражескую оборону в районе верхнего течения Дона, сражалось под Новой Калитвой с группировкой Манштейна, брошенной для деблокирования армии Паулюса, а в начале 1943 г. в составе 3‑й танковой армии генерала П. С. Рыбалко дралось за Харьков. За мужество и героизм, проявленные личным составом 160‑й сд в этих битвах и сражениях, 18 апреля 1943 г. она была переформирована в 89‑ю гвардейскую, а Михаил Петрович удостоен ордена Суворова 2‑й степени. После Харьковской оборонительной операции дивизия вошла в состав 69‑й А.

Бои на Огненной дуге для М. П. Серюгина оказались очень тяжелым испытанием. Сначала штаб дивизии оторвался от основных сил, которые вели оборонительные бои в районе Гостищево, и в ночь на 12 июля попал под удар боевой группы 6‑й тд 3‑го тк противника. Попал в кольцо, но вырвались. К концу оборонительной операции вся дивизия вместе с 48‑м ск 69‑й А оказалась в полуокружении. Комдив в экстремальной ситуации действовал неудачно, а по мнению командования фронтом, просто неумело и безграмотно. Приказом от 22 июля 1943 г. генерал армии Н. Ф. Ватутин отстраняет его от должности. Но затем, вероятно, обстоятельства, в которые попал комдив, были изучены более тщательно, и он был восстановлен в должности. 5 августа 1943 г. 89‑я гв. сд одной из первых ворвалась в Белгород и освободила город от фашистских оккупантов, за что получила почетное наименование «Белгородской».

Тем не менее стоит отметить, что хотя полковника М. П. Серюгина к моменту начала Курской битвы в полной мере можно было назвать опытным комдивом, но справлялся он со своими обязанностями с трудом. Он был офицером–практиком, но война диктовала свои законы, требовались командиры не только с боевым опытом, но и с основательной профессиональной подготовкой, чего у Михаила Петровича не было, как, впрочем, и у большинства командиров дивизионного и корпусного звена действующей армии. Напомню: к этому моменту он «имел за плечами» лишь 9 классов и годичные полковые курсы. В середине 1944 г. он был назначен и. д. командира 49‑го ск 53‑й А 2‑го Украинского фронта, но эту должность Михаил Петрович не потянул и возвратился в 89‑ю гв. сд, которой командовал почти до конца войны.

Вот достаточно объективная аттестация, которую дал командир 26‑го гв. ск 53‑й А генерал–майор И. Фирсович 1 марта 1945 г. командиру 89‑й гв. сд:

«Природу современного боя гв. генерал–майор Серюгин понимает, но по–настоящему организовать управление и взаимодействие родов войск не может и не умеет, в силу [171] своей слабой личной военной подготовки. На поле боя в сложной обстановке теряется и поэтому правильного решения принять не может и на ход боя реагировать не умеет. Вследствие чего дивизия несет излишние, ничем не оправданные потери в людях и технике, это приводит к неточному выполнению поставленных задач.

Личные качества. Вследствие своей слабой воли допускает панибратство с подчиненными, вместо приказов занимается уговорами, что приводит к невыполнению этого же приказа (пожурит, а взыскивать не будет). К выдвижению и расстановке офицерских кадров относится неправильно. В противовес деловому подходу к офицерам придерживается принципа «свой, хороший парень». Принимал участие в четырех операциях».

В апреле 1945 г., как и большинство генералов, которым не удалось окончить академии, он был направлен на ускоренные курсы при Военной академии им. Ворошилова. После войны генерал–майор М. П. Серюгин командовал 20‑й гв. и 36‑й гв. механизированными дивизиями, а находился на должности зам. командующего 13‑й А. В 1961 г. уволен в запас в звании генерал–лейтенанта.

Павел Алексеевич Ротмистров и Михаил Ефимович Катуков принадлежали к небольшой группе военачальников Красной Армии, которые, придя в бронетанковые войска в первые годы их становления, благодаря высокой работоспособности, целеустремленности и таланту смогли в короткий срок изучить и понять суть нового дела, а затем в тяжелейших условиях войны приобрести не только навыки и опыт управления крупными танковыми соединениями и объединениями, но и стать настоящими мастерами военного дела.

Жизненный и боевой путь обоих будущих командармов очень схож. Начнем с того, что оба деда по отцовской линии — и Егор Катуков, и Матвей Ротмистров — были старыми воинами, в конце XIX века принимали участие в Русско–турецкой войне. Были ли они знакомы, неизвестно, но вместе сражались под Плевной, имели награды за мужество. Матвей, кавалер двух Георгиевских крестов и двух медалей «За храбрость», погиб в Болгарии в сражении за Плевну.

Их внуки были практически ровесниками. Павел Ротмистров родился 6 июля 1901 г. в деревне Сковорово Сележарского уезда Тверской губернии в многодетной семье. Его отец Алексей Матвеевич был три раза женат, у Павла было восемь братьев и сестер. Михаил Катуков появился на свет чуть раньше, 17 сентября 1900 г., в подмосковном селе Большие Увары ныне Озеровского района. Семья Катуковых тоже была большой — пятеро детей. В Гражданскую войну умрет мать Михаила, [172] и его отец опять женится. От этого брака у Ефима Епифановича появятся сын и дочь.

Как вспоминали близкие, с ранних лет Михаил был наблюдательным, стремился к знаниям, много читал, обладал феноменальной памятью. Еще в детстве, когда отец работал на молочной ферме у барона Врангеля, мальчик на слух сумел выучить эстонский язык, затем освоил еще три языка — польский, белорусский и украинский. Причем на всех четырех языках не только говорил, но и читал, и писал.

До 1917 г. оба юноши сумели закончить сельские школы и получили для того времени и своего социального положения стандартное начальное образование. В 12 лет М. Е. Катукова отправляют к родственникам в Петербург, долгих пять лет ему пришлось работать «мальчиком на посылках». П. А. Ротмистров до 1917 г. жил в семье отца и лишь после октябрьских событий в столице Российской империи приехал в Москву к брату Леониду, который посоветовал ему податься в Самару, где жизнь, по слухам, была легче.

Переломным этапом в жизни будущих командармов стала Гражданская война. Так случилось, что оба они надели красноармейскую шинель в одно и то же время — в конце марта 1919 г. Именно этот страшный и тяжелый для нашего народа период предопределил жизненный путь обоих молодых людей. В годы первой для них войны они начали постигать нелегкую солдатскую науку, закаляли волю и характер, осознали суть короткого слова — война. Бесспорно, это время наложило неизгладимый отпечаток на их души. Для Павла три военных года были очень непростым временем, он потерял мать и брата, но более насыщенными крупными и значимыми событиями, чем для М. Е. Катукова. Он добровольно вступил в Самарский рабочий полк уже в начале апреля 1919 г., участвовал в своем первом бою с войсками адмирала Колчака под Бугульмой на Восточном фронте. Затем, в мае 1919 г., был направлен на Самарские советские инженерные курсы. Но окончить их не пришлось, в августе его курс участвовал в подавлении очередного мятежа, где Павел заболел малярией. После выздоровления и медицинского освидетельствования его зачисляют в 42‑й этапный батальон и направляют в 16‑ю А, которая в это время на Западном фронте вела бои уже на территории Польши. Но к моменту прибытия батальона активные боевые действия прекратились. Однако на этом его участие в боях Гражданской войны не окончилось. В январе 1921 г. он становится курсантом 3‑й западной пехотной школы красных командиров (краскомов) в Смоленске, а через три месяца вспыхивает восстание в Кронштадте. Почти вся школа была направлена на его подавление. Восставшие защищались [173] ожесточенно. Курсанту П. А. Ротмистрову пришлось воевать всего десять дней, с 10 по 20 марта 1921 г., но и за столь короткий срок в его жизни произошло два важных события. Во–первых, при штурме крепостного форта № 6 он получил первое боевое ранение, да к тому же еще и заболел. Во–вторых, во время боя Павел лично уничтожил огневую точку — пулеметное гнездо. Это решительным образом повлияло на продвижение его роты вперед и на итог атаки в целом. Командование оценило этот поступок молодого курсанта в сложной обстановке как героический и наградило его орденом Боевого Красного Знамени. Впоследствии командарм говорил, что это была его не только первая награда, но и самая дорогая.

Михаил Катуков был призван Коломенским военкоматом и направлен в качестве красноармейца в 484‑й сп 54‑й сд. В составе этого соединения участвовал в боях в Донской области, в районе станиц Филоновская, Ново — Анненская, Хопер, подавлял восстание Миронова. В то же время, в 1919 г., как и его будущий соратник, заболел тяжелым инфекционным заболеванием — тифом, но молодой организм переборол недуг. И вновь, как и Павла Ротмистрова, его призывают в армию и направляют на Польский фронт в 57‑ю сд. Здесь он пробыл до конца 1920 г. и в декабре зачисляется на Могилевские пехотные курсы. Это было первое военное заведение, которое Михаил окончил. И марте 1922 г. его назначают на первую командную должность — командиром взвода в 235‑й стрелковый Невельский полк 27‑й Омской краснознаменной дивизии. В этой дивизии он прослужил чуть больше десяти лет, пройдя путь до начальника штаба 80‑го сп.

Во время пребывания в дивизии Михаил Ефимович познакомился и подружился с командиром артдивизиона 81‑го сп В. А. Пеньковским. В июле 1943 г. они вновь встретятся, Валентин Анатольевич в это время уже будет начальником штаба 6‑й гв. А. После войны в своих воспоминаниях М. Е. Катуков с теплотой расскажет об этом человеке и отметит, что в период подготовки к Курской битве они, как и в далекие 20‑е, быстро нашли общий язык и наладили плодотворное сотрудничество. А несколько позже состоялось его знакомство и с И. М. Чистяковым.

На карьеру краскома П. А. Ротмистрова заметное влияние оказало его членство в большевистской партии. Он был принят в ряды РКП(б) в 1919 г., в возрасте 18 лет. В конце апреля 1921 г. как коммуниста, прошедшего хорошую военную подготовку, его направили в Рязань на должность политрука роты 149‑го, а затем 51‑го сп. Через полтора года, в сентябре 1922 г., он вновь отправляется на учебу — в 1‑го объединенную военную школу ВЦИКа.

После завершения учебы, в 1924 г., Павел Алексеевич переводится [174] в Ленинградский военный округ в 34‑й сп 11‑й сд. В этом полку он прослужил четыре года и 1 октября 1928 г. поступает на очное отделение Военной академии им. Фрунзе. Время в конце 20‑х — начале 30‑х годов было в жизни Павла Алексеевича важным периодом. Благодаря трудолюбию и целеустремленности, с помощью своей спутницы жизни — жены Елены Константиновны, он постигает сложную для человека, не имевшего основательного образования, военную науку, закладывая фундаментальную основу для карьерного роста и будущих побед на поле боя.

«В Ленинграде, — писал П. А. Ротмистров, — я познакомился со своей будущей женой… Она воспитывалась в интеллигентной семье, получила хорошее общее и музыкальное образование, владела тремя иностранными языками и оказала исключительное влияние на рост моего культурного и общеобразовательного уровня, настойчиво прививала мне тягу к знаниям. Мы часто бывали в театрах, кино, музеях, много читали. При помощи жены я довольно быстро подготовился к поступлению… в академию»{127}.

Отмечу: знания, полученные в академии, а затем служба в войсках, наложившись на высокую работоспособность, помогли молодому офицеру сформировать такие качества характера, как открытость, быстрое восприятие и усвоение нового, желание не останавливаться в собственном развитии и умение в течение всей жизни учиться.

Если до начала 30‑х жизненные пути будущих командармов были очень похожи, то затем вектор их служебного роста резко меняется. Завершив обучение, П. А. Ротмистров был направлен в Читу начальником оперативного отдела штаба 36‑й Забайкальской стрелковой дивизии. Должность невысокая, да и район глухой — дальняя окраина страны. Но Павел Алексеевич не теряет присутствия духа и всю свою энергию направляет на собственное профессиональное совершенствование. Шесть лет он отдаст Дальнему Востоку и за этот довольно небольшой срок не только приобретет хороший опыт штабной работы, но и продемонстрирует умение работать на результат. Его упорство будет отмечено вышестоящим командованием. Пройдя несколько ступеней по служебной лестнице, в марте 1936 г. он становится начальником 1‑го отдела штаба ОКДВА.

Руководство армии отметило здоровые амбиции растущего командира и через три месяца удовлетворило его просьбу, назначив на самостоятельную должность — командира 36‑го сп 21‑го сд. В то время в армии существовало негласное правило — именно опыт командования полком открывал путь к [175] дальнейшему росту. По словам Павла Алексеевича, он давно стремился попробовать себя на командном поприще. Работал комполка с желанием, появились первые хорошие результаты, и через некоторое время ему присваивается воинское звание полковник. Однако его жизненные планы резко меняет непонятное для него решение, поступившее из Москвы в середине осени 1937 г.

Назначение М. Е. Катукова начальником штаба 80‑го сп 27‑й сд в декабре 1931 г. оказалось поворотным пунктом в его карьере и жизни. В это время начинается становление советских бронетанковых войск. Во всех округах, в том числе и в Белорусском, появляются отдельные танковые и механизированные соединения. Сначала они передавались стрелковым дивизиям, а также ими усиливались кавалерийские дивизии (кд). Впоследствии появились более крупные соединения — механизированные корпуса (мк).

Через полгода на базе 80‑го сп была сформирована 5‑я отдельная механизированная бригада. Место дислокации — г. Борисов на Березине. Ее начальником штаба и становится Михаил Ефимович. В декабре 1932 г. он переводится на должность начальника разведки, а в сентябре следующего года назначается командиром учебного батальона. Это подразделение проводило обучение танкистов не только для бригады, но и для других соединений Красной Армии. Значительная часть их направлялась в том числе и для ОКДВА. Вместе с курсантами учился и их командир, демонстрируя при этом большие успехи. В 1933 г. на окружных соревнованиях по стрельбе из танка М. Е. Катуков занял первое место, завоевав при этом ценный приз — фотоаппарат. В конце октября 1934 г. Михаил Ефимович переводится в Киевский военный округ на должность начальника оперативного отдела 134‑й мбр 45‑й мк.

Напомню: бронетанковые войска формировались практически с нуля, командный состав приходил из стрелковых и кавалерийских соединений. Знания техники и особенностей этого рода войск не было. Поэтому в первое время обучение всего личного состава танковому делу велось в основном в самих частях и соединениях путем самоподготовки и практических занятий групп с техниками и инженерами. Но таким образом подготовить грамотных командиров, обучить их особенностям тактики танковых войск было невозможно. Правительством принимается решение о создании танковых школ, академии моторизации и механизации, открываются и курсы переподготовки при этой академии. С середины 30‑х годов для повышения профессионального уровня весь командный состав танковых и механизированных бригад и корпусов пропускают через сеть этих учебных заведений. В начале июня [176] 1935 г. на курсы по усовершенствованию комсостава при Военной академии ММ РККА зачисляется и М. Е. Катуков.

В сентябре 1937 г. он возвращается в свой корпус уже в качестве сначала начальника штаба 135‑й стрелково–пулеметной бригады, а затем, с апреля 1938 г., назначается исполняющим обязанности начальника штаба 45‑го мк. Вероятно, командование отметило стремление в ту пору уже полковника М. Е. Катукова к самостоятельной работе, и 9 октября 1938 г. он получает назначение на должность командира 5‑й легкотанковой бригады (лтбр) 25‑го тк (тк), а в июле 1940 г. переводится на должность командира 38‑й лтбр.

Опыт использования танков в ходе Гражданской войны в Испании, а также уже начавшейся мировой войны в Европе показал, что танки, объединенные в крупные формирования, позволяют добиваться на поле боя более весомых успехов. Перед войной руководство СССР принимает решение о развертывании в Красной Армии двадцати механизированных корпусов. Согласно принятому штату каждый из них должен был иметь, помимо мотострелковой дивизии (мед), три танковые дивизии, каждая из которых комплектовалась 375 танками. Таким образом, в корпусе должно было быть более тысячи боевых машин. Промышленность за короткий срок выпустить столько танков была не в состоянии, поэтому к началу Великой Отечественной войны план комплектования был сорван.

Их формирование шло с трудом, не хватало всего, особенно кадров. К концу 30‑х годов танковые войска были немногочисленными, а развернувшиеся в армии политические репрессии выбили тысячи подготовленных командиров. Столько же попали под подозрение в политической неблагонадежности. Командиров катастрофически не хватало, особенно высшего звена. Поэтому ресурсы старших офицеров и генералов, из которых отбирали кандидатов на должность командиров и начальников штабов танковых дивизий, мехкорпусов, оказались скудными. Управление по командно–начальствующему составу НКО собирало людей по всей армии. Отбор, собеседование и утверждение проходили в Москве в Центральном комитете ВКП(б). Помимо того, что кандидат должен был быть членом партии, человеком политической зрелости, к нему предъявлялись и достаточно жесткие профессиональные требования. Ведь управление многочисленным соединением было делом непростым.

К середине 1941 г. удалось сформировать управления более ста танковых дивизий и в каждой из них почти полностью укомплектовать руководящее звено. Трудно сказать, насколько все подобранные командиры на тот момент соответствовали требованиям к их должностям. Люди подобрались разные, [177] были и такие, которых неудачи первых месяцев войны выбили из колеи, и это имело для них роковые последствия. Однако именно в 1939–1941 гг. при создании мехкорпусов сформировался тот костяк командного состава, который станет основой советских бронетанковых войск в годы Великой Отечественной войны. В него вошли впоследствии ставшие командующими танковыми армиями однородного состава: А. Г. Кравченко, В. М. Баданов, С. И. Богданов, Д. Д. Лелюшенко, М. Д. Синенко, а также командиры танковых корпусов, принимавших участие в Курской битве, В. Г. Бурков, А. Ф. Попов, Б. М. Скворцов, B. C. Бахаров. Среди тех, кто прошел «чистилище» Старой площади, был и полковник М. Е. Катуков. Ему доверили сформировать на Украине 20‑ю тд в составе 9‑го мк. Приказ НКО о назначении его комдивом был подписан 28 ноября 1940 г. В этой должности и застала Михаила Ефимовича война.

Тот, кто впервые знакомится с учетно–послужными документами П. А. Ротмистрова, бывает немало удивлен тем обстоятельством, что первый в Красной Армии маршал бронетанковых войск вплоть до начала 1938 г. абсолютно никакого отношения к танковым войскам не имел. Но уже через три года он становится заместителем командира танковой дивизии, а затем и начальником штаба мехкорпуса. Столь стремительный взлет был связан прежде всего с трагическими обстоятельствами в жизни нашей страны и армии, получившими название «период политических репрессий».

Любопытно содержание разговора, который состоялся у Павла Алексеевича с начальником Академии механизации и моторизации РККА после его экстренного отзыва с Дальнего Востока. Он показателен тем, каким образом шел отбор специалистов на должности, после того как в РККА начался вал репрессий.

По сути, этот диалог стал решающим при переходе его в новый род войск.

«В октябре 1937 г., — вспоминал П. А. Ротмистров, — я неожиданно получил предписание передать полк своему заместителю и срочно убыть в Москву, в распоряжение Главного управления по командному и начальствующему составу Красной Армии. Там мне так же неожиданно предложили должность преподавателя тактики в недавно созданной Военной академии моторизации и механизации РККА. Мотивировали это назначение тем, что за время службы на Дальнем Востоке, и особенно в штабе ОКДВА, я, мол, достаточно хорошо ознакомился с танковыми частями и подразделениями, видел их в действии в ходе учений и маневров и к тому же хорошо знал общевойсковую тактику. [178]

На следующий день меня уже принял начальник академии дивизионный инженер И. А. Лебедев.

— Как же я буду преподавать тактику танкистам, если не был танкистом? — спросил я у Лебедева.

— Все мы когда–нибудь не были танкистами. Потребовали обучать танкистов — учим и сами учимся, — хмурясь, отвечал Иван Андреевич.

— Тогда прошу дать мне некоторое время для изучения техники и подготовки к проведению занятий со слушателями.

— Вот это другой разговор, — улыбнулся Лебедев»{128}.

Как видим, в тот момент о каких–либо знаниях или элементарной подготовке речь не шла, даже в академиях, просто иного выхода не было, жизнь нельзя остановить, срочно требовалось закрывать дыры — гасить ежедневно образовывавшиеся все новые и новые вакансии. Замечу, подобная ситуация сложилась повсеместно.

Преподавательская работа оказалась по душе подполковнику П. А. Ротмистрову. Он глубоко и с большим интересом погрузился в нее. Для подготовки к лекциям он использовал не только теоретические разработки по тактике и стратегии использования танков, но и отчеты о только что прошедших боях в Испании и на Дальнем Востоке. Павел Алексеевич планировал работать в Академии долго, поэтому подготовил и защитил диссертацию на соискание степени кандидата военных наук, ему было присвоено ученое звание доцент. Два неполных года накрепко связали его с бронетанковыми войсками, определив новый вектор его военной карьеры.

В ноябре 1939 г. вспыхнул советско–финляндский конфликт. В начале 1940 г. по личной просьбе для совершенствования знаний и получения практического опыта его направляют на Карельский полуостров, в боевые соединения. Этот период жизни Павла Алексеевича в исторической литературе мало освещался. О нем мы знаем лишь по воспоминаниям будущего командарма, которые, как показывают собранные документы, далеко не полностью отражают как события, которые предшествовали его выезду на фронт, так и пребывание в действующей армии.

Годы службы в академии были наполнены не только плодотворной работой по освоению нового поприща, самосовершенствованием. Они пришлись на время репрессий и преследований честных, опытных офицеров и генералов в армейской среде. Волна арестов прошла и по военно–учебным заведениям. Многие подававшие надежды преподаватели были подвергнуты шельмованию, немало их сгинуло в лагерях и тюрьмах. [179] Во всех академиях в это время проходили собрания, на которых исключали из рядов ленинско–сталинской ВКП(б) и клеймили позором указанных НКВД «отступников от генеральной линии» и «врагов народа». Не минула эта горькая чаша и П. А. Ротмистрова. В 1939 г. его исключили из партии якобы за связь с «врагами народа». По логике того времени, должен был последовать неминуемый арест. Но подполковник не пал духом, не согласившись с огульным обвинением, направил письмо в ЦК ВКП(б). Персональное дело было затребовано в Комиссию партийного контроля, и, разобравшись, его восстановили в партии с сохранением стажа. Но все же объявили строгий выговор с занесением в учетную карточку. Наказание, конечно, не столь строгое, но этот эпизод, безусловно, оказал влияние на его судьбу — такое уж было время.

События, связанные с рассмотрением персонального дела в различных инстанциях, длились более полугода, и постоянно висела угроза подвергнуться аресту даже после того, как стал известен результат. Поэтому неудивительно, что Павел Алексеевич обратился с просьбой направить его на советско–финляндскую войну. Возможно, ему это посоветовали более опытные товарищи — на время уехать из столицы.

Красной Армии с ходу не удалось добиться решительной победы, как тогда говорили, над «белофиннами». Боевые действия затянулись, стремясь к скорейшему завершению конфликта, руководство Советского Союза меняет стратегию. В январе 1940 г. на базе Ленинградского военного округа формируется сильная группировка — Северо — Западный фронт в составе 7‑й и 13‑й армий. В штабе 7‑й А подполковнику П. А. Ротмистрову предложили должность начальника оперативного отдела, но он отказался и попросился в боевое танковое соединение. В книге мемуаров он писал, что его направили в 35‑ю лтбр. Прибыв в бригаду, он, в силу сложившейся оперативной обстановки, сначала принял танковый батальон, а затем исполнял обязанности начальника штаба. Павел Алексеевич участвовал в боях с финнами около двух месяцев — с февраля 1940 г. и до подписания мирного договора в марте. Здесь он приобрел свой первый практический опыт организации боя танкового тактического соединения в реальных условиях. За успешные боевые действия в «зимней войне» бригада была награждена орденом Красного Знамени, а Павел Алексеевич — орденом Красной Звезды. В 1943 г. в письме к секретарю ЦК ВКП(б) Г. М. Маленкову об этом периоде своей жизни он писал:

«Когда началась советско–финская война, я попросился и был командирован на эту войну для изучения опыта применения танков и был прикомандирован к АБТО армии. Но я не остался в этом АБТО, а выехал в 35‑ю танковую бригаду и начал [180] изучать опыт войны, по доброму желанию, с командования танковым батальоном, будучи в звании полковника и в должности преподавателя Академии.

Командуя батальоном, я несколько раз был в танковых атаках, и не один раз мой танк был подбит на поле боя, но я продолжал упорно добиваться поставленной перед собой цели. В последующем в этой войне я командовал танковой бригадой, продолжая изучать применение танков на фоне действий бригады.

После окончания советско–финской войны, где мне удалось в значительной мере проверить свои теоретические выводы, я выступил в печати, и, в частности, в газете «Красная звезда», где откровенно и смело высказал свою точку зрения о применении танков.

Тогда, как и теперь, я держался точки зрения массированного применения танков на поле боя, навязывания противнику своей воли и самых смелых действий со стороны танковых войск Красной Армии. За свои статьи и принципиальную постановку вопроса о применении танков я получил в 1940 году от Народного Комиссара Обороны очень дорогую наркомовскую премию»{129}.

Однако в учетно–послужной карточке всех этих сведений нет. К сожалению, не удалось найти и наградной лист. В УПК указано лишь, что он с «12 февраля 1940 года — командир резервной группы Северо — Западного фронта для особых поручений»{130}. Вероятно, это формулировка из документов, которые ему были выданы при направлении на Северо — Западный фронт. На все указанные выше должности он не назначался обычным путем, а действовал сообразно боевой обстановке и исполнял обязанности неофициально. Но как бы там ни было, бои на Кольском полуострове были его первой практической работой в качестве командира–танкиста.

Март 1940‑го оказался богатым на приятные события. После завершения конфликта пришла и еще одна хорошая новость: 20 марта Главное политуправление РККА сняло с коммуниста П. А. Ротмистрова выговор. После пребывания на фронте Павел Алексеевич возвращается к преподавательской деятельности и до конца 1940 г. продолжает работать в академии.

В этот период в РККА идет напряженная работа по формированию и комплектованию личным составом и техникой первых девяти мехкорпусов. 9 декабря он получает приказ о направлении [181] его в Прибалтийский особый военный округ в качестве заместителя командира 5‑й тд 3‑го мк, дислоцировавшейся в литовском городе Алитусе. Но в этой должности он пробыл недолго, через полгода, 19 июня 1941 г.{131}, поступил приказ о назначении его начальником штаба этого же корпуса. Сдав дивизию прибывшему с курсов усовершенствования комсостава комдиву Ф. Ф. Федорову, он убыл к новому месту службы в г. Каунас. Здесь он и узнал о нападении Германии на нашу страну.

Весть о начале войны застала полковника М. Е. Катукова в Киеве, в окружном госпитале. Послеоперационный шов еще не зажил, но после выступления по радио В. М. Молотова об агрессии Михаил Ефимович уговорил лечащего врача отпустить его и поспешил в Шепетовку, штаб дивизии. И уже вечером 28 июня доложил по телефону о своем прибытии генерал–майору К. К. Рокоссовскому, командиру 9‑го мк, в состав которого входила 20‑я тд. Генерал сообщил, что обстановка сложная, корпус включен в состав 5‑й А генерал–майора М. И. Потапова, которая в свою очередь подчинена командующему Юго — Западным фронтом. Получен приказ — эвакуировать семьи комсостава и перебросить дивизию в район Луцка для нанесения контрудара во фланг вражеской группировки.

В своей книге «На острие главного удара» будущий командарм вспоминал, что его соединение только по названию было танковым формированием, на самом деле его таковым нельзя было назвать. Оно лишь формировалось, на момент начала войны два танковых полка располагали вместо положенных 375 Т-34 и KB 33 учебными легкими танками БТ. Артполк имел лишь 24 гаубицы, а батальон связи — лишь учебные радиостанции. Все не укомплектованные матчастью подразделения пришлось превратить в стрелковые, в том числе такие, как понтонный батальон. Такое же положение оказалось и с автотранспортом, из–за нехватки грузовых автомобилей переброска войск шла с большим трудом и медленно.

В свой первый бой с фашистскими захватчиками дивизия и ее командир вступили 24 июня у местечка Клевань. Противостояли им части 13‑й тд. Бой был тяжелый, противоборствующие стороны оказались в неравных условиях. И хотя немцы были остановлены, 20‑й тд это досталось большой ценой. Были потеряны все боевые машины, погиб командир танкового полка, появились убитые, раненые и в других частях.

До начала июля дивизия М. Е. Катукова участвовала в кровопролитных оборонительных боях в районе Дубны. В результате [182] дорогой ценой 5‑й А удалось на несколько дней задержать наступление врага на юг. Но это общую ситуацию на фронте кардинально не изменило. Враг продолжал наступать, нанося Красной Армии не только тяжелые, но в ситуации, когда началась массовая эвакуация промышленных предприятий на Восток, трудновосполнимые потери, прежде всего в тяжелом вооружении. К середине августа значительная часть наших танков была выведена из строя. Это заставило советское командование расформировать все крупные танковые и механизированные соединения — дивизии и корпуса. В войсках остались лишь бригады и отдельные батальоны.

18 августа полковник М. Е. Катуков, лишь недавно вырвавшийся со своим заметно поредевшим соединением из окружения в районе местечка Гренталь, был вызван в Москву, в Главное автобронетанковое управление (ГАБТУ). Здесь его бывший сослуживец, а теперь командующий бронетанковыми войсками Красной Армии генерал–лейтенант Я. Н. Федоренко сообщил, что он назначается командиром создаваемой 4‑й тбр. Соединение формировалась под Сталинградом, на базе уже прошедшей крещение боем 15‑й тд. Не весь личный состав этой дивизии был включен в бригаду, но те, кто прошел отбор, прежде всего командный состав, руководство штаба, прошли с М. Е. Катуковым все тяжелейшие испытания первого периода войны.

Формирование шло недолго: враг рвался к Москве, и на сколачивание времени не было. 8 сентября новый комбриг прибыл под Сталинград, а уже 23 сентября бригада погрузилась в эшелоны и убыла под Москву. Через пять дней ее около полусотни боевых машин и немногочисленный личный состав выгрузились на ст. Кубинка, западнее столицы. И практически сразу же были направлены на юг в район Мценска, где создалось очень тяжелое положение.

Германская группа армий «Центр», пробив брешь 2‑й танковой группой (тг) генерала Г. Гудериана в обороне Брянского фронта, уже 3 октября овладела Орлом. Для блокирования прорыва был срочно переброшен ряд соединений, которые объединили в 1‑й гв. ск под командованием генерал–майора Д. Д. Лелюшенко. Он должен был остановить врага и создать достаточно прочную оборону. В состав корпуса вошла и 4‑я тбр полковника М. Е. Катукова. Уже 4 октября первые разведгруппы бригады направились в район Орла, а через двое суток — ее основные силы вступили в бой с передовыми частями 24‑го моторизованного корпуса 2‑й тг.

Именно в этих боях впервые раскрылся талант Михаила Ефимовича как новатора в военном деле, человека творческого, ищущего новые формы и методы борьбы с противником, [183] который численно превосходит тебя. Здесь была впервые опробована ставшая впоследствии широко известной его тактика засад. М. Е. Катуков вспоминал:

«Уже после боя под Клеванью, видя преимущество врага в танках и авиации, я стал задумываться над тем, как с максимальной эффективностью применять танковые засады в обороне. Постепенно сложилась такая схема. Мотострелки располагаются в обороне, предварительно отрыв настоящие окопы и ложные. В ложных ставятся макеты пушек и пулеметов. Часть этих окопов занимают небольшие группы бойцов с настоящими пулеметами. На их долю выпадает роль «актеров», инсценирующих передний край. Сзади, на небольшом расстоянии, идут настоящие окопы, а дальше, на танкоопасных направлениях, ставятся танки — иногда взвод, иногда просто одна машина. Для маскировки танки используют местные укрытия: кустарники, деревья, скирды хлеба, стога сена, обратные скаты высот. Каждый экипаж готовит себе не одну позицию, а две–три, которые можно менять незаметно для противника. Экипажи заранее определяют ориентиры и расстояния до них. С пехотой, артиллерией, саперами заблаговременно организуется взаимодействие и устанавливается связь или по радио, или специальными сигналами, или посыльными. Все танковые экипажи должны находиться в поле зрения друг друга, готовые прийти на помощь соседу.

Противник начинает вести наземную и воздушную разведку. Засады не обнаруживают себя. Противник боем прощупывает передний край. В действие вступают «актеры» в ложных позициях, артиллерия и минометы с запасных позиций. Танки молчат.

Авиация врага начинает бомбить ложные окопы. «Актеры» незаметно отступают ходами сообщения. И, наконец, противник пускает танки в сопровождении пехоты. Наступают самые критические минуты боя.

Стрелки, артиллеристы, минометчики расстреливают пехоту противника. Засады молчат. И только тогда, когда вражеские машины подходят на 200–300 метров, засады выходят на огневую позицию и открывают огонь по атакующим в упор, наверняка. В то же время экипажи засад не выпускают из поля зрения соседей и бьют в борта прорвавшихся танков противника. Получается косоприцельный, перекрестный, губительный огонь.

Командир засады выходит на огневую позицию только в случае крайней необходимости. Откуда–нибудь из окопчика или из–за кустарника следит он за полем боя, намечает цели, определяет прицел и лишь после этого садится в танк, и машина выскакивает, чтобы открыть огонь. Прицел поставлен, [184] пушка приблизительно наведена на цель. Сделав три–четыре выстрела, танк задним ходом отползает в укрытие. Долго стоять на позиции нельзя: экипаж станет жертвой прицельного огня.

Из укрытия командиры снова ведут наблюдение и снова выскакивают за позицию, но теперь уже на другую. Так повторяется несколько раз.

Бой — это целый комплекс сложных проблем, часто настолько связанных друг с другом, что порой трудно разобраться, где причина, а где следствие. Наверняка лишь можно сказать, что успех всегда зависит от правильного решения многих, зачастую косвенных вопросов. Далеко не всегда победа достается стороне, обладающей превосходством в силах. Но почти всегда — стороне, превосходящей в организации боевых действий. Нас, например, волновал вопрос эвакуации танков с поля боя. Вопрос жизненно важный в то время, когда каждая боевая машина была на счету.

По довоенной инструкции вытаскивать с поля боя покалеченные машины должны были сильные тягачи. Но где их взять? Тягачей нам не дали. Пришлось, как говорится, походу дела вносить в инструкцию поправки. Мы испробовали в качестве тягачей «тридцатьчетверки», КБ, и они справились с этой задачей.

Та же инструкция запрещала десантировать на тридцатьчетверках и других машинах пехоту. Разумеется, эта инструкция была написана для своего времени, с учетом возможностей техники тех дней. Но уже по опыту боев на Украине я пришел к выводу, что успех боевых действий непосредственно зависит от взаимодействия родов войск, в том числе танков с пехотой. В лагере мы убедились, что «тридцатьчетверки», а тем более KB, без каких–либо осложнений несли на броне пехотный десант. Прекрасные сталинградские машины выдерживали дополнительные нагрузки без поломок и аварий»{132}.

Этот метод полностью себя оправдал и показал высокую эффективность не только в боях в 1941 г., но и в дальнейшем, в том числе и при отражении летнего наступления вермахта на Курской дуге. За семь дней бригада нанесла противнику значительный урон, но главное — она остановила быстрое продвижение его моторизованных соединений к Туле. Было выиграно время для подтягивания резервов. С 11 октября 4‑я тбр выводилась во второй эшелон 50‑й А.

Советское Верховное командование высоко оценило профессионализм, изобретательность комбрига, стойкость и мужество его подчиненных. Уже 12 октября в газетах был опубликован [185] Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении воинов четвертой танковой. Среди тех, кто был удостоен высоких наград, был и ее командир — полковник М. Е. Катуков, он получил орден Ленина. Несколько позже, после того как бригаду перебросили на западное направление, 10 ноября 1941 г., Постановлением Совета Народных Комиссаров ему было присвоено первое генеральское звание — генерал–майор танковых войск. А на следующий день И. В. Сталин подписал приказ НКО СССР № 337, в котором говорилось:

«4‑я танковая бригада отважными и умелыми боевыми действиями с 4.10 по 11.10, несмотря на значительное численное превосходство противника, нанесла ему тяжелые потери и выполнила поставленные перед бригадой задачи прикрытия сосредоточения наших войск.

Две фашистские танковые дивизии и одна мотодивизия были остановлены и понесли огромные потери от славных бойцов и командиров 4‑й танковой бригады…

Отличные действия бригады и ее успех объясняются тем, что:

1. Бригадой велась беспрерывная боевая разведка.

2. Осуществлялось полное взаимодействие танков с мотопехотой и артиллерией.

3. Правильно были применены и использованы танки, сочетая засады с действиями ударной группы. Личный состав действовал храбро и слаженно.

Боевые действия 4‑й танковой бригады должны служить примером для частей Красной Армии в освободительной войне с фашистскими захватчиками.

Приказываю:

1. За отважные и умелые боевые действия 4‑ю танковую бригаду именовать: «1‑я гвардейская танковая бригада».

2. Командиру 1‑й гвардейской танковой бригады генерал–майору Катукову представить к правительственной награде наиболее отличившихся бойцов и командиров.

3. Начальнику ГАБТУ и начальнику ГАУ{133} пополнить 1‑ю гвардейскую танковую бригаду материальной частью боевых машин и вооружением до полного штата»{134}.

Бригада Катукова стала первым на тот момент и единственным танковым соединением в Красной Армии, получившим столь высокое звание. И вклад Михаила Ефимовича в это был весом. Для будущего командарма это был очень важный момент в его военной карьере. Если назначение на должность командира танковой дивизии стало своеобразным авансом [186] на будущее, то присвоение генеральского звания и награждение орденом в тяжелейший для армии и страны момент — уже высокая оценка конкретных и очень важных результатов работы военачальника. Ратное мастерство, творческий подход при достижении цели, умелое руководство бригадой в боях под Орлом, а затем и при защите столицы и, конечно же, пристальное внимание лично И. В. Сталина к его соединению выводили М. Е. Катукова в первый ряд быстро набирающих опыт генералов. Именно эта когорта примет на себя всю тяжесть руководства войсками в войне с Германией. Уже в ближайшее время они выйдут на первые роли в Красной Армии и не только защитят Советский Союз, но и со своими бойцами разобьют неприятеля и принесут свободу от коричневой чумы народам Европы.

16 октября 1941 г. М. Е. Катукова вызвали в штаб 50‑й А, где он по телефону получил приказ лично от Верховного о переброске бригады в район Кубинки, для обороны Минского шоссе. В ходе этого марша будущий командарм не по своей вине чуть не попал под трибунал за невыполнение приказа. Обратимся к книге его воспоминаний:

«…Триста шестьдесят километров прошли без единой аварии и поломки. До Кубинки добрались благополучно. Но на окраине этого поселка произошел инцидент, который испортил мне немало крови. Встречать бригаду прибыл генерал из штаба фронта. Ему было поручено вывести бригаду на ответственные позиции.

Он зашел на мой КП, что был развернут тогда у разъезда Татарка, и, передав приказ командования фронта выйти в район Чисмены, расстелил на столе карту.

— На Чисмену бригада пойдет вот по этой дороге. — Его карандаш прочертил жирную линию.

— Здесь не пройдут не только грузовики, но и «тридцатьчетверки», — возразил я.

Дело в том, что обычно по прибытии на новое место мы в первую очередь изучали состояние дорог и мостов, чтобы в случае приказа выступить в новый район, точно зная маршруты следования. Так было и на этот раз. Вот почему с полным знанием реальной обстановки я возразил генералу, что двигаться напрямую из Кубинки в район Чисмены нельзя и что выход один — отправлять машины через Москву, по шоссейным дорогам.


Но генерал стоял на своем. Ошибочное решение может принять каждый. Никто не застрахован от промаха. Но самое неприятное всегда, и особенно на войне, — когда начальник упорствует в своей ошибке, упорствует во имя чести мундира, [187] «авторитета», уязвленного самолюбия. Как дорого иногда это обходится!

— Кончайте разговоры! Выполняйте приказ! — закончил нашу беседу генерал.

Правда, вопреки указаниям генерала транспортные колесные машины я все–таки на свой страх и риск отправил кружным путем, через Москву. И они прибыли в Чисмену намного раньше танковой колонны. Танки и штабные машины с трудом пробирались по разбитым проселочным дорогам. Даже «тридцатьчетверки» садились днищем на междуколейные бугры.

Это был тяжелейший марш. Танки, густо коптя, надсадно ревели, выбираясь из глубоких колдобин…

Днем генерал еще находился с колонной, а в полночь куда–то исчез.

С трудом добрались до Истры. Но тут снова задержка. Кончилось горючее. Кое–как раздобыли дизельного топлива для тяжелых танков, авиационного бензина для легких. И снова осенние, непролазные дороги. Не удивительно, что при таких темпах движения мы опоздали в район сосредоточения.

И вдруг из штаба фронта приходит телефонограмма: за невыполнение боевого приказа командира бригады полковника Катукова предать суду военного трибунала. Тотчас приехал военный прокурор, и дело завертелось. Правда, присутствовавшие при нашем споре с генералом подтвердили, что маршрут движения был навязан сверху, волевым путем. Но тем не менее дело принимало неприятный оборот.

— Да как они могут! — возмущался мой начальник политотдела майор И. Г. Деревянкин. — Разве это случилось по нашей вине? Это их представитель впутал нас в эту историю. Нет, я этого так не оставлю!

Признаться, я даже не ожидал от своего всегда уравновешенного начальника политотдела такого бурного взрыва чувств. Поздно вечером он сел в легковушку и отправился в Москву. Во втором часу ночи Иван Григорьевич прорвался к генералу Федоренко. Тот позвонил Сталину, и инцидент был улажен»{135}.

Если внимательно посмотреть, то подобные случаи были в жизни почти каждого генерала и офицера, участников войны. Не раз в такую переделку попадал и П. А. Ротмистров. Похожий случай, произошедший с ним под Сталинградом в начале сентября 1942 г., чуть не стоил должности командира корпуса, а может, и головы. Но об этом рассказ впереди.

В конце октября 1941 г. 4‑я тбр была передана командующему 16‑й А генералу к. К. Рокоссовскому. В составе этой армии [188] бригада участвовала в отражении вражеского наступления на Москву с северо–востока. В этих боях танкисты М. Е. Катукова поддерживали «панфиловскую» 316‑ю сд и кавалерийскую группу генерала Л. М. Доватора. В первой половине ноября они участвовали в ликвидации так называемого «скирмановского плацдарма» — вмятины, которую противник продавил танками в обороне 16‑й А в 30 км юго–западнее Волоколамска.

Здесь, на западном направлении, Михаил Ефимович получил серьезный опыт управления и более крупным, чем бригада, танковым соединением, причем в сложных зимних условиях. Этот опыт ему пригодится уже весной 1942 г. В начале декабря, когда 16‑я А, как и все войска Западного фронта, перешла в общее контрнаступление, К. К. Рокоссовский создал три подвижные группы под командованием генералов А. П. Белобородова, Ф. Г. Ремезова и М. Е. Катукова. По своему составу они отдаленно напоминали танковые корпуса, которые начнут формироваться в нашей армии в следующем году. Группа включала в себя две танковые бригады, отдельный танковый батальон и отдельную мотострелковую бригаду. Но уже 19 декабря М. Е. Катукову подчиняется группа Ф. Г. Ремезова, и он командует войсками обеих групп при освобождении Волоколамска.

С конца декабря 1941 г. и до конца января 1942 г. его группа, переданная в 20‑ю А, вела бои по уничтожению укрепленных противником рубежей на реках Лама и Руза. Здесь Михаил Ефимович впервые познакомился с командиром бригады морской пехоты полковником И. М. Чистяковым. Его соединение некоторое время действовало в составе его подвижной группы. Через полтора года на Курской дуге им снова придется сражаться вместе, но уже в качестве командармов.

После выхода 20‑й А в конце января 1942 г. на территорию Смоленской области 1‑я гв. тбр передается 5‑й А генерала Л. А. Говорова и выводится на комплектование в г. Гжатск, а комбриг был вновь вызван в Москву для получения нового, более высокого назначения — командиром танкового корпуса.

Для Павла Алексеевича начало войны сложилось трагично. В то время, когда комдив М. Е. Катуков дрался «пешим по танковому» в Полесье, начальнику штаба 3‑го мк пришлось испытать в полной мере горькую участь окруженца. С первого дня нападения гитлеровцев корпус генерал–майора A. B. Куркина попал в тяжелое положение. Пытаясь сдержать немцев, командование 11‑й А начало бросать в бой одну за другой три его дивизии, еще полностью не укомплектованные материальной частью, без подготовки. Для удержания плацдарма на Немане западнее г. Алитуса была выдвинута 5‑я тд, но ее части [189] не успели занять оборону. Во встречном бою с 3‑й танковой группой генерала Г. Гота она потерпела поражение и уже в ночь на 23 июня 1941 г., оставив Алитус, с четырьмя десятками уцелевших боевых машин начала отходить на Каунас и Вильнюс. Затем противник рассеял 84‑ю мотострелковую дивизию.

2‑ю тд планировалось использовать во фронтовом контрударе по прорвавшемуся неприятелю 23 июля в полосе 8‑й А на таурагенском направлении. Но этот контрудар провести не удалось. Дивизия попала в окружение в районе Россиены, в ее расположении находилось и управление 3‑го мк, который к тому моменту был практически полностью разгромлен. 26 июня прорвались автоматчики противника на танках и атаковали штаб дивизии и корпуса. В этот момент в его расположении находился лишь мотоциклетный полк. Бой был ожесточенный и неравный, погибли ряд офицеров, в том числе и командир 2‑й тд. Связь с 11‑й А была потеряна. В сложившейся ситуации командир корпуса принял решение уничтожить все танки, автотранспорт и прорываться из кольца.

«…Тяжелые испытания выпали на нашу долю, — вспоминал П. А. Ротмистров. — Около двух месяцев продвигались мы через леса Белоруссии и северной Брянщины на восток, обходя ночами города, деревни и села, занятые крупными гарнизонами врага, уничтожая тыловые подразделения гитлеровцев, колонны их автомашин с боеприпасами и различным снаряжением. Несмотря на все тяготы и лишения, наши люди не пали духом, не теряли облик советских воинов. Они вышли у линии фронта в военной форме, имея при себе личное оружие и документы, а коммунисты — партийные билеты.

После выхода из окружения из танкистов группы генерала A. B. Куркина были сформированы и направлены на заводы за получением новой техники танковые экипажи. Старшему командному составу, в том числе и мне, было приказано следовать в Москву»{136}.

Выйти из окружения удалось лишь 28 августа. После перехода через линию фронта весь личный состав подвергся жесткой проверке органами военной контрразведки. В то время это было обычным делом, но в то же время очень серьезным испытанием. П. А. Ротмистров относительно быстро прошел ее. Тот факт, что бойцы и командиры вышли компактно, сохранив документы и оружие, сыграло важную положительную роль. Вероятно, повлияла и давняя дружба Павла Алексеевича с заместителем наркома обороны и начальником ГАБТУ генералом Я. Н. Федоренко. Тогда же Яков Николаевич предложил [190] ему должность начальника штаба управления, но, по словам П. А. Ротмистрова, он отказался и попросился на командную должность. И уже 9 сентября 1941 г. вступил в командование формировавшейся в с. Костерево (120 км юго–западнее Москвы) 8‑й тбр. Это соединение для будущего командарма стало настоящей школой боевого опыта и командирского мастерства.

Обстановка поджимала, и комплектование проводилось в ускоренном темпе. Уже во второй половине месяца бригада была направлена на Северо — Западный фронт, в Новгородскую область на ст. Валдай. После разгрузки, практически с ходу, она приняла участие в боях совместно с войсками 11‑й А. В начале октября 1941 г. враг овладел г. Калинин{137}, тем самым перерезал Ленинградское шоссе, а 13 октября было получено распоряжение начальника Генерального штаба Б. М. Шапошникова о переброске бригады в район Торжка для атаки в направлении Калинина. Но, несмотря на принимавшиеся меры, город отбить не удалось.

Здесь, на родной тверской земле, в течение двух тяжелейших месяцев битвы за Москву П. А. Ротмистрову предстояло защищать от захватчиков не только страну, но и свою малую Родину. В этот период у Павла Алексеевича произошли две примечательные встречи. Первая — с человеком, под непосредственным руководством которого он будет сражаться в качестве командарма в Курской битве, Николаем Федоровичем Ватутиным. Впоследствии командующим Воронежским фронтом, а осенью 1941 г. — начальником штаба Северо — Западного фронта. Причем это было не мимолетное знакомство. В начале октября 8‑я тбр была включена в состав оперативной группы фронта, которую возглавил генерал–лейтенант Н. Ф. Ватутин. Поэтому уже в ходе боев за г. Калинин комбригу‑8 выпало сражаться под его началом. Вторую встречу можно назвать заочным знакомством двух противников. На северо–западном направлении действовала, в том числе и против 8‑й тбр, вместе с 9‑й полевой армией генерала Штрауса 3‑я тг генерала Гота. Того самого Германа Гота, будущего командующего 4‑й ТА, с гренадерами которой сойдутся в жестоком сражении под Прохоровкой гвардейцы танковой армии генерала П. А. Ротмистрова в июле 1943 г.

С ходу отбить Калинин не удалось. Ситуация продолжала ухудшаться, и 17 октября войска, действовавшие в этом районе, Ставка выделяет в самостоятельное оперативное направление — создается Калининский фронт под командованием генерала И. С. Конева. В его состав была передана и 8‑я [191] тбр. До начала декабря бригада вела бои совместно с войсками 30‑й А, обороняла подходы к каналу Москва — Волга на рубеже р. Лама южнее Иваньковского водохранилища. А во второй половине ноября была подчинена оперативной группе генерала Ф. Д. Захарова 16‑й А, которая обороняла г. Клин. Однако удержать город не удалось.

Измотав врага на подступах к столице, Ставка отдала приказ войскам трех фронтов 5 декабря 1941 г. начать общее контрнаступление. Согласно разработанному плану 30‑я А генерала Д. Д. Лелюшенко Западного фронта наносила главный удар в направлении Рогачева — Спас — Коркодина — Клина. 8‑й тбр предстояло действовать в составе центральной ударной группы. Войска армии, заметно пополненные, атаковали решительно, и уже через десять дней задача была выполнена. После освобождения Клина бригада вновь была передана в состав Калининского фронта и до окончания контрнаступления продолжала вести боевые действия в его составе.

За мужество и стойкость, проявленные в Московской битве, 8‑я тбр, вслед за танковыми соединениями М. Е. Катукова и И. Ф. Кириченко, 11 января 1942 г. преобразовывается в 3‑ю гвардейскую. Были отмечены заслуги и ее командира, но не столь щедро, как комбрига‑4. Полковник П. А. Ротмистров был награжден орденом Ленина, но остался в прежнем звании — полковник. Тем не менее успешное командование соединением под Москвой дало серьезный толчок для его служебного роста.

Осень — зима 1941 г. — это был самый напряженный период для всей нашей армии, но вдвойне тяжелым он оказался для танковых войск. Пока шли эвакуация на восток оборонных предприятий и налаживание выпуска танков на новом месте, они просто выживали, их численность сократилась до минимума. По штату танковая бригада имела всего 49 машин, причем в лучшем случае лишь половину KB и Т-34, остальные — легкие. На деле их было еще меньше, да и те все по несколько раз «перелатанные». Обычным делом было наличие в армии, оборонявшей фронт в 60–80 км, лишь двух танковых бригад, иногда ее усиливали отдельным танковым батальоном. Эти подразделения, как правило, использовались для локализации прорывов короткими ударами по наступающим клиньям врага, для захвата укрепленных населенных пунктов, а также прикрывали засадами незащищенные участки фронта, пока не подтянутся резервные стрелковые соединения.

Танкисты вели бои с численно превосходящим противником в сложных для людей и техники зимних условиях. Сражаться приходилось без поддержки артиллерии и авиации, имея лимит снарядов и горючего. В этих тяжелых условиях [192] происходил естественный «отбор и кристаллизация» командных кадров. Большинство из тех, кому удалось остаться в живых, в дальнейшем составили костяк командного состава танковых и механизированных войск Красной Армии. Накопленные знания и опыт в последующем позволили им занять достаточно высокие должности в танковых соединениях и объединениях: командиры рот и батальонов стали комбригами, а командиры полков и отдельных танковых бригад — комкорами и командармами.

Очень важным оказалось это время и для Павла Алексеевича. По существу, он впервые достаточно длительный период, более полугода, самостоятельно командовал танковым соединением, вникал во все детали его боевой жизни и быта, управлял войсками в боях, ежедневно участвовал в планировании боевых действий, наблюдал и сам в определенной мере участвовал в выработке плана армейских операций, в которых принимала участие его бригада. Накопленный опыт ложился на его богатые по тем временам теоретические знания, становясь базой, на которой он рос как командир–танкист и будущий руководитель крупных соединений и объединений. Однако нельзя переоценивать опыт командования бригадой, он, бесспорно, очень важен, но подчеркну, это лишь база для дальнейшего роста и совершенствования боевого мастерства, а опыт, как известно, приходит лишь в процессе длительной каждодневной работы.

Возрождение танковых войск РККА началось весной 1942 г., когда с Урала пошла новая техника. Ставка ВГК принимает решение о начале формирования крупных танковых соединений, пока только корпусов. В апреле, с разницей в несколько дней, оба будущих командарма получают приказ о назначении командирами корпусов: М. Е. Катуков — 1‑го тк, П. А. Ротмистров — 7‑го тк.

Начальником штаба танкового соединения, которое предстояло сформировать Михаилу Ефимовичу, в марте 1942 г. был назначен перспективный командир — танкист и уже проявивший себя в качестве комбрига в боях под Москвой полковник А. Г. Кравченко. Алексею Григорьевичу недолго доведется служить в этой должности. Уже в июле 1942 г. он вступит в командование 2‑го тк. В ходе Курской битвы пути этих военачальников вновь сойдутся. И вновь они будут вместе громить неприятеля — теперь уже командир 5‑го гв. Сталинградского корпуса генерал–майор А. Г. Кравченко под началом командарма 1‑й танковой генерал–лейтенанта М. Е. Катукова.

Свое новое соединение Павел Алексеевич формировал в родных краях, в районе г. Калинина. Базовой для него стала его третья гвардейская бригада. Ряд ее командиров заняли [193] должности в управлении корпусом. Согласно штату 1942 г. 7‑й тк должен был иметь всего личного состава — 5600 человек, 168 танков, 32 орудия, 44 миномета, 20 зенитных орудий и дивизион «катюш» (8 установок). Все это сводилось в три танковые (по 53 танка) и одну мотострелковую бригаду, а также корпусные части усиления. Слабым местом соединения являлось наличие большого числа легких машин, не только Т-70, но и Т-60. Напомню: последний имел очень слабое бронирование и 20‑мм пушку. В то же время немцы уже к началу лета 1942 г. провели модернизацию своего основного танка Т-4, установив на нем длинноствольную 75‑мм пушку. Это заметно повысило его эффективность.

Дебютом для молодого комкора стал контрудар войск Брянского фронта на воронежском направлении в июле 1942 г. Во второй половине июня, в связи с прорывом противника к Острогожску и возникновением угрозы захвата Воронежа, 7‑й тк спешно был переброшен по железной дороге в Елец и передан в состав 5‑й ТА генерал–майора А. И. Лизюкова. Армия получила задачу нанести удар по северному флангу германской группы «Вейхс» в направлении Земляндск — Хохол. Войска, привлекавшиеся для контрудара, имели целью перерезать коммуникации противника, сорвать попытку немцев переправиться через Дон и, прорвавшись в глубь захваченной им территории, помочь выйти к своим, попавшим в кольцо под Старым Осколом и Чернянкой дивизиям 40‑й и 21‑й А.

Во время выгрузки 7‑го тк в Ельце произошло знакомство П. А. Ротмистрова с начальником Генштаба Красной Армии генерал–полковником A. M. Василевским, который лично приехал передать приказ о подчинении его соединения А. И. Лизюкову. После этого они часто встречались. В новогоднюю ночь 1943 г. Александр Михайлович приезжал поздравить командование корпуса с успешным рейдом к Котельниковскому. А в июле 1943 г. маршалу предстояло сыграть важную роль в судьбе уже командарма Ротмистрова. По словам самого Павла Алексеевича, именно A. M. Василевский отвел гнев И. В. Сталина за большие потери армии под Прохоровкой.

К сожалению, из–за неумелой и поспешной организации контрудара намеченного успеха 5‑й ТА добиться не удалось. Корпуса вводились разновременно с интервалом в два дня, что не позволило создать решающего перевеса в силах. До конца августа 7‑й тк продолжал вести упорные бои на воронежской земле в районе Земляндска. 25 августа, после прорыва немцев к Волге и окружения наших армий на правом берегу в Сталинграде, корпус перебрасывается на Сталинградский фронт. В этих боях уже генерал–майор П. А. Ротмистров не только испытал горечь поражения и бессилия, но и вновь [194] столкнулся со сталинской карательной системой, ощутил холодок недоверия. В начале сентября 1942 г. 7‑й тк участвовал в составе 1‑й гв. А Сталинградского фронта в контрударе с целью уничтожить противника, прорвавшегося к Волге, и восстановить связь с отрезанной в Сталинграде 62‑й А. Положение складывалось тяжелое, было крайне важно оттянуть часть сил врага от города. Для решения поставленной задачи сюда прибыли заместитель Верховного Главнокомандующего Г. К. Жуков и начальник Генштаба РККА A. M. Василевский. Ставка торопила командование фронта, поэтому контрудар начался без должной подготовки, наступающие войска не имели необходимого прикрытия с воздуха, а в 1‑й гв. А не было ни одного зенитного полка. Атакующие шли волна за волной, неся огромные потери. По некоторым данным, за трое суток стотысячная армия лишилась половины своего состава, не добившись реальных результатов. А за спиной истекающих кровью соединений бесперебойно работала карающая система, подыскивая виновных стрелочников. Из донесения Особого отдела Сталинградского фронта, которое НКВД СССР направил И. В. Сталину, В. М. Молотову и A. M. Василевскому:

«В течение трех последних дней 1‑я Гвардейская и 24‑я армия безуспешно и с большими потерями пытаются прорвать линию обороны противника для соединения со Сталинградскими войсками.

Проверкой установлено, что разрыв между южной и северной группировками наших войск составляет не 1–2 километра, как это ранее указывалось, а до 8 километров.

В последние 3 дня, несмотря на введение штабом фронта ряда приказов о наступлении, прорыве линии обороны противника и соединении обеих группировок, руководящие работники штаба не верят в реальность своих же приказов и считают, что войска при теперешнем их состоянии не смогут прорвать оборону противника.

Так, заместитель начальника Оперативного отдела штаба фронта подполковник КРАМАР заявил: «Я не верю в реальность приказа».

В дивизиях 1‑й Гвардейской армии насчитываются большие потери.

Введенный в бой 5 сентября 7‑й танковый корпус в количестве 180 танков понес большие потери, и на сегодня в нем насчитывается всего 15 танков. Материалы расследования, свидетельствующие о вине командира этого корпуса генерал–майора Ротмистрова, представлены на месте товарищу Маленкову»{138}. [195]

Комиссия секретаря ЦК ВКП(б) признала, что корпус поставленную задачу не выполнил, но при этом понес большие потери. Офицеры НКВД и представители Генштаба слали наверх похожие документы с нелицеприятными примерами и выводами о деятельности командиров и других танковых корпусов, задействованных в этом контрударе. Оргвыводы, как было принято после таких расследований, быстро сделали в отношении почти всех командиров танковых соединений, на своей должности остался лишь П. А. Ротмистров. Причем некоторые генералы не просто были отстранены от командования, но их перевели с существенным понижением. Судя по имеющимся документам, спасли будущего командарма и первого маршала бронетанковых войск РККА ряд обстоятельств. Во–первых, Ставка и Генштаб учли сложную ситуацию и то положение, в котором оказалось командование наступавших войск, и взяли часть ответственности на себя. Во–вторых, сыграл важную роль и субъективный фактор. В ходе боев командование ряда соединений просто пьянствовало и не решало стоящие перед войсками задачи. Так, руководящее звено 4‑го тк полностью разложилось. Его комиссар возил с собой водку ящиками и, как отмечается в документах, систематически напивался до такого состояния, что адъютант и шофер выносили его из автомашины на руках. Кроме того, комиссар — второе по важности лицо после командира — начал сочинять всякого рода героические легенды о действиях командира корпуса и откровенно врать заместителю Верховного Главнокомандующего Г. К. Жукову. Начальник штаба тоже часто «набирался влежку» и дни напролет отсыпался на КП какой–нибудь бригады. «Поддался пагубному влиянию» и сам комкор, генерал–лейтенант В. А. Мишулин. А в это время боевая работа в корпусе почти полностью была приостановлена. Даже личный приказ командарма об эвакуации подбитой техники, находящейся перед передним краем своих войск, не был до конца выполнен.

Подобное, в той или иной степени, наблюдалось и в других соединениях, но не в 7‑м тк. П. А. Ротмистров не допускал подобных безобразий, он и сам демонстрировал личную дисциплинированность, собранность и жестко требовал того же от всего командного состава. Поэтому, несмотря на тяжелое положение, в которое попали его войска, развала работы допущено не было: части и подразделения после боев приводились в порядок, подбитые танки собирались, круглосуточно шел их ремонт. Обо всем было известно проверяющим, и, надо полагать, это повлияло на решение оставить комкора в должности, несмотря на то что корпус за короткий срок как танковое соединение потерял боеспособность.

6 октября 1942 г. 7‑й тк выводится из состава Сталинградского [196] фронта в резерв Ставки и по железной дороге направляется в Саратов на доукомплектование техникой и личным составом.

Приобретая новые знания, Павел Алексеевич старался выявить основные проблемы, которые мешали действовать танкистам более результативно. Решить их и научить подчиненных справляться с ними. Обобщая опыт применения танковых корпусов в боевых действиях на Брянском и Сталинградском фронтах, П. А. Ротмистров писал:

«Впервые корпус вступил в бой севернее Сталинграда, по существу, с ходу, даже не зная, где передний край обороны неприятеля, не говоря уже о расположении его противотанковых средств. Это привело к излишним потерям. Однако и в последующих боях, даже имея данные о противнике, основные потери мы несли не во время прорыва переднего края вражеской обороны, а при бое в ее глубине, когда нарушалось взаимодействие танков с артиллерией и пехотой и отсутствовала авиационная поддержка. Беда здесь состояла прежде всего в том, что наши артиллеристы из–за неудовлетворительно налаженной разведки или недостатка тяжелых пушек в период короткой огневой подготовки атаки полностью не подавляли противотанковые средства гитлеровцев. Не оказывали в этом им помощи и авиаторы. Прорвав вражескую оборону, танки сразу же наталкивались на мощный огонь артиллерии и танков противника из глубины его обороны, при этом оставались в одиночестве, поскольку гитлеровцы отсекали нашу пехоту пулеметным и минометным огнем, прижимали ее к земле непрерывной бомбежкой.

Но надо признать, что в отсутствии надежной артиллерийской поддержки была доля вины и танкистов. Готовясь к бою, они лишь информировали артиллеристов о своих задачах, а не согласовывали взаимодействие по рубежам, пристрелянным артиллерией, не устанавливали сигналов вызова артиллерийского огня, не поддерживали постоянной связи с командными и наблюдательными пунктами артиллеристов.

Большое внимание на проводимых занятиях нами было уделено вопросам управления войсками в бою, поддержанию постоянной связи между частями и подразделениями. В боях под Сталинградом радиосвязь командиров 87‑й и 62‑й танковых бригад с командирами батальонов часто нарушалась. Вследствие этого командный состав не имел возможности должным образом влиять на ход боя»{139}.

П. А. Ротмистров точно подметил главную проблему не только танковых войск, но и всей нашей армии — отсутствие [197] стремления командиров всех уровней к налаживанию взаимодействия с соседями и неумение их организовать слаженную боевую работу родов войск в ходе боя. Хотя эта задача встала перед руководством РККА сразу же после начала войны, добиться ее кардинального решения не удалось вплоть до самой Победы. Она стала ахиллесовой пятой наших Вооруженных сил. Сталкивался с этой проблемой на разных этапах своей деятельности и генерал П. А. Ротмистров, но добиться ощутимых результатов не смог.

По–настоящему звездный час пробил для П. А. Ротмистрова во время контрнаступления наших войск под Сталинградом. После окружения 6‑й полевой армии фельдмаршала Ф. Паулюса и части сил 4‑й ТА генерала Г. Гота Сталинградский и Юго — Западный фронты перешли в решительное наступление с целью не дать немцам деблокировать окруженную группировку. К этому времени 7‑й тк уже прибыл из Саратова, с формирования, и был подчинен командованию Сталинградского фронта. В середине месяца его войска участвовали в боях по ликвидации плацдарма в районе х. Рычковский и освобождении станицы Верхне — Чирской.

С 12 по 30 декабря 1942 г. войсками Сталинградского фронта была проведена успешная наступательная операция по уничтожению котельниковской группировки врага. Важную роль в развитии наступления в оперативную глубину на этом направлении сыграли танковые и механизированные корпуса. Тяжелые и кровопролитные бои за овладение хорошо укрепленной железнодорожной станцией и поселком Котельниково длились двое суток. Основную роль в них сыграл 7‑й тк П. А. Ротмистрова. На заключительном этапе операции, 28 декабря в 16.00, часть его сил, 87‑я танковая и 7‑я мотострелковая бригады, сумели с ходу захватить находившийся в 1 км от поселка немецкий аэродром. Их удар был столь стремительным и сильным, что противник не смог не только оказать серьезное сопротивление, но и даже опомниться. Уже на захваченный аэродром продолжали садиться немецкие самолеты, возвращавшиеся с заданий.

За мужество и героизм, проявленные личным составом корпуса в этих боях, 29 декабря 1942 г. соединение переформировывается в 3‑й гвардейский танковый корпус и ему присваивается почетное наименование «Котельниковский».

1‑й тк, в командование которым вступил генерал–майор М. Е. Катуков, формировался в районе Липецка. В мае 1942 г. советское командование планировало уничтожить орловскую группировку противника. Поэтому Брянский фронт, который должен был играть в этой операции важную роль, был усилен [198] несколькими танковыми соединениями. В том числе в его состав вошел и 1‑й тк.

Но этот план обрушила катастрофа под Харьковом. Во второй половине мая немцы окружили и разгромили войска Юго — Западного фронта. Погибли и попали в плен около 270 тысяч солдат и командиров нашей армии, на этом участке образовалась брешь, и Ставка была вынуждена спешно закрывать ее. Поэтому командование Брянского фронта получило приказ перейти к упорной обороне. В конце июня, завершив уничтожение окруженных на Украине советских войск, германская армия приступила к реализации плана операции «Блау». Ее целью был прорыв к Дону и Волге, блокирование этих важных судоходных артерий и захват Кавказских нефтяных промыслов.

Наступление началось 28 июня, первый удар немцы нанесли в стык 13‑й и 40‑й А Брянского фронта. Обстановка менялась с каждым часом. Уже к концу дня генерал–майор М. Е. Катуков получил приказ выдвинуть корпус в район г. Ливны для нанесения удара во взаимодействии с 16‑м тк генерала М. И. Повелкина по противнику, находившемуся в междуречье Кшени и Тима. Бои развернулись ожесточенные. Враг имел преимущество в авиации, начало ощущаться и качественное превосходство прошедших модернизацию танков противника Т-3 и Т-4. Кроме того, командование фронта не сумело правильно использовать имеющиеся силы. Танковые корпуса действовали разрозненно, в бой вводились разновременно, что позволило неприятелю уничтожать их по очереди и продолжать намеченное наступление.

Стремясь улучшить управление войсками и тем самым изменить ситуацию в свою пользу, руководство Брянского фронта уже 3 июля 1‑й и 16‑й тк объединяет в одну группу и назначает ее командиром М. Е. Катукова. Это решение было не спонтанным, уже тогда среди других командиров корпусов Михаил Ефимович выделялся не только мастерством, но и вдумчивым подходом к делу. Перед группой была поставлена задача — окружить и уничтожить неприятеля.

«Но окружить противника нам не удалось, — вспоминал командарм. — Да это и естественно. Для подобной операции у нас не хватало ни сил, ни необходимых артиллерийских и авиационных средств поддержки.

Теперь, когда просматриваешь документы, ясно, что Ставка была недовольна тем, как командование Брянского фронта использовало танковые корпуса. По поручению И. В. Сталина начальник Генерального штаба генерал–полковник A. M. Василевский передал командующему фронтом: «Некоторые из танковых корпусов перестали быть танковыми и перешли на [199] методы боевых действий пехоты. Пример: Катуков (1‑й тк) вместо быстрого уничтожения пехоты противника в течение суток занимался окружением двух полков, и вы, по–видимому, это поощряете…»

Этот документ объясняет многое из ситуации тех дней. Разумеется, 1‑й тк окружал два полка пехоты не по собственной инициативе, а по приказу сверху. Но дело не только в этом. Из этого документа следует более важный вывод: танковые корпуса вводились в бой разрозненно, каждому из них ставились узкие, ограниченные задачи. А ведь можно было сосредоточить их в мощный кулак и, усилив средствами воздушной и наземной поддержки, нанести гитлеровцам действительно решающий удар во фланг.

Но, как всякий опыт, боевой тоже не дается сразу. Все эти мысли уже приходят к нам, участникам тех событий, как следствие опыта, накопленного в последующих боях»{140}.

То было сложное время становления крупных танковых соединений Красной Армии, прерванное войной и вновь возобновленное в 1942 г. Одной из главных проблем на этот момент было отсутствие опытного, профессионального корпусного и армейского звена. Генералы–танкисты, по существу, только учились управлять столь многочисленными формированиями, как корпус и армия. В это время неудачи преследовали многих, не только комкоров, но и командующих танковыми армиями (смешанного состава). Как свидетельствует бывший член Военного совета БТ и MB РККА генерал Н. И. Бирюков, 3 сентября 1942 г. в телефонном разговоре с ним И. В. Сталин, подводя итоги летним боям на юге, признал, что «ничего с танковыми армиями не получилось. Для армий нет подготовленных командиров»{141}.

И это было действительно так, кадры еще росли. Летом 1942 г. на воронежском направлении в качестве комкоров сражались целый ряд старших офицеров и генералов, которым выпадет драться на Курской дуге, в том числе и в качестве командармов. Это не только М. Е. Катуков и П. А. Ротмистров, но и А. Г. Кравченко, и А. Ф. Попов. И хотя для советской стороны те бои оказались неудачными — уже в середине августа враг прорвался к Сталинграду и овладел частью Воронежа, все они из тех событий вынесли для себя главное — опыт управления крупными соединениями в экстремальных условиях. Важным было и то, что начал формироваться и проходить [200] обкатку в боях офицерский корпус этих соединений, направленный потом в другие соединения.

Хотя 1‑й тк принимал активное участие в отражении ударов немецкой 6‑й полевой армии, рвавшейся к Волге, Михаилу Ефимовичу не довелось участвовать в Сталинградской битве, как П. А. Ротмистрову. До середины августа его соединение вместе с частями 38‑й А Брянского фронта вело боевые действия с задачей прорыва обороны и выхода к Дону западнее Воронежа. А затем корпус был выведен под Москву в резерв Ставки. Через некоторое время, в сентябре, Михаила Ефимовича вызвали в Москву на прием к Верховному Главнокомандующему. После продолжительного разговора о бронетанковой технике, фронтовых проблемах И. В. Сталин сказал:

«— Вот что, товарищ Катуков, — сказал Сталин, — вы назначаетесь командиром механизированного корпуса. Он будет куда посильнее танкового. А воевать поедете вот сюда…

И Верховный показал мне на карте, лежавшей на столе, один из районов Калининской области. Такое решение Сталина было для меня большой неожиданностью. Я поблагодарил Верховного за доверие, но сказал:

— Как же мне быть с первым танковым корпусом? Хотелось бы вывести его в ряды гвардейских, и уж тогда…

Сталин только махнул трубкой:

— Вы, товарищ Катуков, не раз еще будете гвардейцем, и не в этом сейчас дело.

Я взмолился:

— Товарищ Сталин, не так просто подготовить, научить войска. Большое для боя дело, когда тебя люди хорошо знают и ты их знаешь. В составе первого танкового корпуса находится первая гвардейская танковая бригада, с бойцами которой меня связывают узы самой крепкой боевой дружбы. Разве легко с ней расстаться! — И я попросил Верховного: — Включите войска первого танкового корпуса в новый, механизированный. Мы зло будем драться, не щадя жизни.

Сталин ухмыльнулся, расправил сгибом указательного пальца усы.

— Ну что ж, напишите номера бригад первого танкового корпуса, которые хотите взять.

Я записал на листке 1‑ю гвардейскую, 49‑ю танковую и 1‑ю мотострелковую бригады и передал записку Сталину.

…Он взял телефонную трубку и вызвал к аппарату начальника Генерального штаба. Продиктовав номера, Сталин приказал:

— Эти бригады первого танкового корпуса перебросьте туда, где Катуков будет формировать механизированный корпус, а в первый танковый корпус пошлите другие соединения. [201]

Положив на рычаги телефонную трубку, Сталин обернулся ко мне и, прищурившись, спросил:

— Ну что, товарищ Катуков, теперь довольны?

Поблагодарил я Верховного и обратился еще с одной просьбой: нельзя ли перевести в формируемый мехкорпус П. Г. Дынера, моего постоянного помощника по технической части, и М. Т. Никитина, бессменного начальника оперативного отдела.

— Хорошо, забирайте их с собой, — ответил Сталин и на прощание пожелал успеха новому механизированному корпусу в грядущих боях»{142}.

Война — дело коллективное, неспроста говорят: «Один в поле не воин» — это в полной мере касается не только бойца в окопе, но и генерала на КП. Поэтому каждый командир на своем уровне старался сплотить вокруг себя группу единомышленников, с которыми он прошел тернистый путь и доверял как себе. Михаил Ефимович понимал, какое значение имеет «команда» для обеспечения успешных действий соединения, поэтому так настойчиво просил у Верховного сохранить костяк коллектива танкистов, с которым он сроднился.

Кроме того, те, кто лично знал генерала и работал с ним, отмечали важное качество его как руководителя. Он всегда с большим вниманием относился к способным, подающим надежды офицерам, помогал им в продвижении по служебной лестнице, устраивал на учебу в военные академии, старался решить и житейские вопросы. Делал он все это с одним расчетом: чем больше будет в армии, служению которой он отдал жизнь, образованных, умных и подготовленных офицеров, тем крепче она будет.

Соединение было переброшено на Калининский фронт и включено в состав 22‑й А генерала В. А. Юшкевича. А ее начальником штаба был в ту пору генерал–майор М. А. Шалин, будущий начальник штаба 1‑й ТА. Бригады 3‑го мк вели бои в районе г. Белый — Великие Луки — Нелидов. Действовать пришлось в условиях сложной лесисто–болотистой местности, в зимнем бездорожье. В этих условиях росли, набирали опыта бойцы и командиры корпуса, которому предстояло менее чем через год сыграть очень важную роль в Курской битве, приняв на себя основной удар одной из двух ударных группировок ГА «Юг». Среди них были и прибывшие в это время на должность командира 3‑й мбр А. Х. Бабаджанян и начальник штаба 1‑й мбр Д. А. Драгунский. В ходе сражений на Огненной дуге оба офицера проявят себя с самой лучшей стороны.

Почти в течение месяца с 25 октября по 20 ноября 1942 г. [202] танкисты M. E. Катукова участвовали в Ржевско — Сычевской наступательной операции. А в начале января Михаил Ефимович вновь побывал на приеме у Верховного. В Кремле из рук И. В. Сталина он получил два для него очень важных документа. В одном говорилось, что начинается формирование 1‑й танковой армии и он назначается ее командующим, а второй — о присвоении ему звания генерал–лейтенант.

Армия создавалась в тылу Северо — Западного фронта на базе 29‑й А. Командарм имел жесткие сроки формирования: к 17 февраля 1943 г. она должна быть полностью укомплектована и готова к боям. Сработанность командарма со своим первым помощником — начальником штаба — всегда залог слаженной и результативной работы всего управления. Причем не секрет, что отношения начинают складываться с первых минут и крепнут в ходе общего дела. То обстоятельство, что танковая армия создавалась на базе общевойсковой, создало немало проблем для нового командующего. Назначенный начальником штаба генерал–майор Н. С. Дронов не знал специфики этого рода войск. М. Е. Катуков отмечал, что генерал хотя и был человеком старательным, исполнительным, но далеким от танковых войск. И тогда при поддержке Г. К. Жукова был решен вопрос о переводе из 22‑й армии генерал–майора М. А. Шалина. Михаил Алексеевич стал не только первым помощником, но и советчиком, человеком, на которого командарм в трудную минуту мог с полной уверенностью опереться. Михаил Ефимович очень ценил деловые качества своего начальника штаба: профессионализм, спокойствие, внутреннюю собранность, умение быстро и четко наладить работу управления армии. Обоим генералам довелось вместе пройти до конца войны и встретить Победу в покоренном Берлине.

В намеченный срок армия была сформирована и начала готовиться к участию в операции по освобождению городов Пскова и Луги, но в связи с рано наступившей распутицей операцию отменили, а 23 февраля поступила директива о переброске 1‑й ТА по железной дороге в район Курска.

Георгий Константинович Жуков еще не раз помогал становлению 1‑й ТА, хотя к командарму он относился с прохладцей. Его раздражала самостоятельность М. Е. Катукова и способность даже ему, «единственному заместителю Верховного», возражать. А в конце войны их отношения совсем испортились. Тем не менее там, где руководил операциями Г. К. Жуков, на направлении главного удара очень часто находилась первая танковая, а впоследствии 1‑я гв. ТА. Профессионализм и слаженность в работе всегда ценились и в мирной жизни, и на поле боя.

Изначально армия создавалась двухкорпусного состава, в [203] нее вошли 3‑й механизированный корпус, командование которым Михаил Ефимович передал прибывшему генерал–лейтенанту С. М. Кривошеину, и 6‑й танковый корпус генерал–майора А. Л. Гетмана. Кроме того, ей передали 100‑ю отдельную танковую бригаду и четыре отдельных танковых полка. Впоследствии, в первой боевой операции — Курской битве, этот фактор сыграл негативную роль для 1‑й ТА. Практика показала, что оптимальный штат для танкового объединения — три корпуса. Но это решение созрело с опозданием. Его инициатором стал не Генштаб или Ставка, даже не командование Воронежского фронта, в состав которого она была включена в марте 1943 г., а ее штаб. 31‑й тк, командиром которого был назначен генерал–майор Д. Х. Черниенко, начал формироваться лишь в конце мая 1943 г. на базе 100‑й тбр и отдельных танковых полков и к началу летних боев стать полнокровным соединением не успел ни по укомплектованности, ни по подготовке личного состава. Командарм вспоминал:

«Помог Г. К. Жуков, находившийся в это время в штабе Воронежского фронта. Позвонили ему и изложили свои соображения. Он внимательно выслушал нас и сказал:

— Предложение стоящее. Я — за. Но учтите, все сам решить не могу. Обратитесь, Катуков, к Сталину. Если спросит мое мнение, скажите, что я целиком и полностью поддерживаю ваш проект.

В тот же день я позвонил Верховному. Сталин спросил, какие еще силы мы думаем выделить на формирование нового корпуса. Я доложил, что мы решили взять по одной мотострелковой роте и передать вместо обычного мотострелкового батальона каждой бригаде для нового корпуса. Из армейских резервов сумеем выделить немного средства связи, а вот мотострелковую бригаду, мотострелковые батальоны, артиллерию, минометы, транспорт и средство связи просим дать Ставку. Сталин внимательно выслушал меня и одобрил наше предложение. На другой день мы получили директиву о формировании 31‑го тк. В той же директиве были указаны номера бригад (237‑я и 242‑я), создаваемых на базе танковых полков. Прошло несколько дней, и мы получили печати и штампы для штабов и частей нового танкового корпуса.

31‑й корпус мы вскоре сформировали, но мотострелковую бригаду, мотострелковые батальоны, артиллерию, минометы, транспорт и средства связи, которые должна была выделить Ставка, к началу боев на Курской дуге получить не успели. Таким образом, 31‑й начал воевать, значительно уступая по огневой мощи другим корпусам»{143}. [204]

Замечу: корпус Д. Х. Черниенко начал боевые действия уже на третий день Курской битвы, 7 июля 1943 г., на прохоровском направлении и недоукомплектованность стала одной из причин его не совсем удачных действий.

Рывок 7‑го тк к п. Котельниковскому вывел генерал–майора П. А. Ротмистрова в ряды известных в РККА генералов–танкистов. Он получил очередное воинское звание генерал–лейтенант, орден Суворова 2‑й степени за № 3 и новую, высокую должность — командующего еще только формируемого танкового объединения, 5‑й гвардейской танковой армии.

27 января 1943 г. Государственный Комитет Обороны принял постановление № 2799 о формировании танковых армий однородного состава. Этот документ завершал длившийся почти год процесс создания объединений, обладавших тремя основными качествами: мощным вооружением, мобильностью и эффективной возможностью борьбы с противотанковой обороной врага.

Опыт отдельных операций зимой 1942 г. показал, что для решения задач фронтовых и тем более стратегических операций необходимо иметь мощные танковые объединения — армии, обладающие высокой подвижностью, маневренностью и большой ударной силой. Только им было под силу обеспечить стремительное развитие тактического успеха в оперативный и увеличить размах операций.

Первые танковые армии начали формировать еще в мае 1942 г. Этому способствовал начавшийся стабильный рост производства танков нашей промышленностью.

Армии были смешанного состава: имели в своем штате три танковых корпуса, отдельную танковую бригаду, две стрелковые дивизии и специальные части. Однако уже первое боевое применение показало несовершенство такой структуры: их использовали так же, как и общевойсковые армии. Они так же занимали оборону в первом эшелоне фронта, не имея возможности провести маневр. В наступлении, даже если удавалось прорвать оборону, малоподвижные стрелковые соединения сковывали маневр танковых корпусов и не позволяли быстро развить достигнутый успех. Но, несмотря на это, необходимость крупных танковых объединений росла. Наиболее наглядно это продемонстрировало контрнаступление под Сталинградом. В этой операции впервые командованием Красной Армии были применены танковые и механизированные корпуса для развития успеха. Их удачное использование дало блестящий результат даже в тяжелых условиях зимы.

К поиску новых форм организации танковых объединений руководство нашей армии подтолкнуло и совершенствование обороны немцев, которое отмечено с конца 1942 г. В 1941–1942 гг. противник строил свою оборону на основе создания [205] отдельных опорных пунктов и узлов сопротивления на наиболее важных направлениях, без сооружения сплошной линии окопов и серьезных инженерных сооружений. Это позволяло нашим стрелковым частям, усиленным танками для непосредственной поддержки пехоты, довольно легко прорывать оборону. После Сталинграда немецкое командование перешло в основном к обороне на всем советско–германском фронте. С этого времени и до конца войны главным для противника становится ее совершенствование. Немцы переходят к сплошной траншейной эшелонированной обороне с большим количеством минных полей и инженерных сооружений. Для ее взламывания требовался новый инструмент.

Обсуждение новой структуры и организации танковых армий проходило не только в Генеральном штабе и Главном автобронетанковом управлении Красной Армии. В этом было крайне заинтересовано командование фронтов. Мнения высказывались разные, причем часто противоположные по сути, Но в главном все были едины: танковые армии — это эшелон развития успеха фронта, поэтому они должны иметь оперативную самостоятельность. Для этого армии должны иметь однородный состав, освободиться от немоторизованных стрелковых соединений, а части артиллерии и тыла — повысить подвижность. Это позволило бы использовать широкий маневр при глубоком прорыве в тыл противника и улучшало управляемость всего объединения.

В конце января 1943 г. в штабе Южного фронта состоялось совещание.


«На обсуждение этого вопроса, — вспоминал П. А. Ротмистров, — я был приглашен к командующему войсками Южного фронта генерал–полковнику Р. Я. Малиновскому и члену Военного совета генерал–лейтенанту Н. С. Хрущеву. Я высказал мнение танкистов о необходимости проведения дальнейшего организационного массирования танков, для чего нужно создать танковые армии однородного типа и пересмотреть способы их применения на поле боя. Высказанные мною взгляды были одобрены. В заключение нашей беседы Н. С. Хрущев сказал, что он позвонит И. В. Сталину и попросит его выслушать мои предложения о создании танковых армий нового типа. Вскоре я приехал в Москву с докладом по вопросу пополнения 3‑го гв. танкового корпуса, которым я в то время командовал, новой материальной частью и людьми. В Москве я был принят И. В. Сталиным. Он внимательно выслушал меня и одобрительно отнесся ко всем предложениям. Через несколько дней состоялось решение о создании 5‑й гв. танковой армии»{144}. [206]

Это была не первая встреча П. А. Ротмистрова с Верховным. Впервые они встретились в первой половине ноября 1942 г., тогда командир 7‑й тк был вызван в Кремль для личной беседы. И. В. Сталин интересовался этим человеком. Он запомнил фамилию командира одной из первых гвардейских танковых бригад, которые получили это звание за успешные бои в тяжелейших условиях 1941 г. Ему нравилось, что боевой генерал с фронта стремится поделиться боевым опытом (статья П. А. Ротмистрова была опубликована в «Правде» 24 июня 1942 г.). Знал Верховный и положительную характеристику, которую давало Главное автобронетанковое управление этому комкору: «грамотный, твердо управляет соединением, партии Ленина — Сталина предан». Вероятно, И. В. Сталину понравился этот невысокий в очках танкист, да и выбора особого у Верховного не было — проблема подготовленных кадров армейского звена стояла на тот момент очень остро. Поэтому не случайно, когда в начале 1943 г. встал вопрос о кандидатуре командующего гвардейской танковой армией нового типа, выбор пал на него.

27 января 1943 г. ГКО принимает постановление № 2799 о формировании танковых армий однородного состава. Этот документ подвел черту под длительным процессом создания в РККА объединений, обладавших тремя основными качествами: мощным вооружением, высокой мобильностью и возможностью эффективно бороться с бронетанковой техникой и средствами ПТО. Днем рождения 5‑й гв. ТА стало 22 февраля 1943 г. В этот день была подписана Директива НКО о формировании двух танковых армий трехкорпусного состава. Местом дислокации соединений 5‑й гв. ТА было определено Миллерово Воронежской области. В нее вошли: «родной» 3‑й гв. Котельниковский танковый, 29‑й танковый и 5‑й гв. Зимовниковский механизированный корпуса. Срок готовности был определен 25 марта 1943 г. Но продлившаяся до начала июля оперативная пауза существенно повлияла на уровень укомплектованности и подготовки ее бригад и корпусов. К началу Курской битвы в этом отношении она заметно выделялась из всех подобных ей объединений.

Итак, вступив в одно и то же время — в марте 1919 г. — в только создававшуюся новую Красную Армию, оба молодых человека через неполных 24 года вновь, теперь уже опытными военачальниками, почти одновременно (с разницей чуть больше месяца) становятся командующими танковыми армиями нового типа.

Формировали армии оба командующих в разных условиях. Павел Алексеевич — в более благоприятных. 5‑я гв. ТА комплектовалась изначально как гвардейская — трехкорпусного [207] состава на территории Степного военного округа — резерва Ставки ВГК. Обеспечение округа всем необходимым было поручено персонально члену Политбюро ЦК ВКП(б) А. И. Микояну, человеку с большими организаторскими способностями. И, надо отдать должное энергии Анастаса Ивановича, он сделал все возможное, чтобы эти войска обеспечить надлежащим образом. Но были моменты, когда и он был не в силах помочь, П. А. Ротмистров обращался лично к И. В. Сталину. Так было, когда из армии ушел под Харьков его 3‑й гв. Ктк, а взамен армия ничего не получила. Кроме того, долго не выделялась техника, не приходили самоходные полки, и было мало артсредств. Много сил положил лично командарм, чтобы создать полнокровное, сильное и полностью укомплектованное соединение. К началу летних боев 5‑я гв. ТА по укомплектованности была одной из лучших, 1‑я ТА ей заметно уступала.

У М. Е. Катукова возможности были скромнее. Армия формировалась первой из объединений, не по гвардейскому штату, во фронтовых условиях, очень многого не хватало, и обратиться, как П. А. Ротмистрову, было не к кому. Когда же появилась возможность, то Михаил Ефимович ее не упустил и лично обращался и к Г. К. Жукову и И. В. Сталину. Тем не менее многого из обещанного не получил, поэтому командарм надеялся только на имеющиеся возможности. Делал упор на подготовку личного состава, растил командирские кадры, он к ним очень внимательно относился и учил обходиться малым, надеяться на взаимовыручку и профессионализм.

Курская битва стала для обоих командармов первой боевой операцией в этой должности, настоящим экзаменом. И оба генерала его выдержали, а вот с какой оценкой — об этом спорят уже более полувека военные историки всех стран. К сожалению, даже сегодня редко можно услышать объективную оценку того вклада, который внесли оба командующих армиями и их личный состав в срыв операции «Цитадель». Как показывают последние шестьдесят лет, этот спор преимущественно ведется на основе того материала, который был разрешен для печати в период существования СССР. Изучением всего комплекса документов и сравнительным анализом действий обоих объединений по–настоящему никто не занимался, даже после открытия архивов.

Так сложилось, что из–за слабо развитой историографии Курской битвы и вообще всей Великой Отечественной войны в нашей стране основную информацию о тех событиях население получает из средств массовой информации, которые, к сожалению, на протяжении всего послевоенного периода концентрируют внимание лишь на 5‑й гв. ТА и ее, вероятно, самом тяжелом и трагичном дне — 12 июля 1943 г. При этом [208] забывая, что основную тяжесть перемалывания 4‑й ТА взвалили на себя и вынесли войска 1‑й ТА и 6‑й гв. А. К сожалению, до наших дней откровенно игнорируется тот вклад, который внесли 1‑я ТА и ее командарм.

Без сомнения, в ходе оборонительной фазы Курской битвы на долю командующего 1‑й ТА и ее личного состава выпало неизмеримо больше, чем на 5‑ю гв. ТА, введенную в сражение лишь на восьмой день операции. Ни по масштабам боевых действий, ни по количеству войск, которые были подчинены П. А. Ротмистрову, его действия под Прохоровкой не идут ни в какое сравнение с тем, чем занимался М. Е. Катуков и до подхода резервных гвардейских армий, да и после того. Уже во второй половине 6 июля, в первый день вступления армии в бой, командующий 1‑й ТА, по сути, принял на себя руководство основными силами, удерживавшими и обояньское, и прохоровское направления. Против его соединений до 9 июля включительно действовали одновременно основные силы обоих танковых корпусов 4‑й ТА. Причем 48‑й тк, имевший наибольшее число танков, в том числе две сотни «пантер», изначально был нацелен на уничтожение его армии и до конца операции находился только в полосе 1‑й ТА. Подчеркну: воины первой танковой и шестой гвардейской громили свежие вражеские соединения, еще не понесшие тех значительных потерь, которые они имели к 12 июля. И, судя по имеющимся сегодня документам, делали это успешно. Именно в первые пять суток наступления войска 4‑й ТА понесли самые высокие потери за все время проведения «Цитадели». В период с 6 по 15 июля 1943 г. М. Е. Катукову были подчинены пять танковых и мехкорпусов, пять стрелковых дивизий, три отдельные танковые бригады, три отдельных танковых полка, одна истребительно–противотанковая бригада и около десяти истребительно–противотанковых полков. Вся эта армада действовала на фронте протяженностью около 50 км.

П. А. Ротмистров ввел в бой под Прохоровкой полнокровное, значительно лучше оснащенное, чем 1‑я ТА, объединение против 2‑го тк СС, который к этому времени уже прошел с боями по двум армейским оборонительным рубежам и потерял подбитыми и сгоревшими примерно 60 % танков и самоходок. Хотя еще был способен создать на узком фронте сильный оборонительный рубеж, а также прорвать наспех укрепленную полосу, как это произошло 14–15 июля южнее Прохоровки. За период с 12 по 16 июля 1943 г. командарм имел в подчинении пять танковых и мехкорпусов, одну оиптабр и несколько артполков. Его войска вели бои на фронте примерно 32 км.

В этой связи трудно не согласиться с Г. К. Жуковым, который [209] в своих воспоминаниях так писал о командующем 5‑й гв. ТА:

«В своих мемуарах бывший командующий 5 гв. танковой армией П. А. Ротмистров пишет, будто бы решающую роль в разгроме бронетанковых войск армий «Юг» сыграла 5‑я гв. танковая армия. Это нескромно и не совсем так (выделено автором). Обескровливали и изматывали врага войска 6‑й и 7‑й гвардейских и 1‑й танковой армий, поддержанные артиллерией резерва Главного Командования и воздушной армией в период ожесточенных сражений 4–12 июля. 5‑я гв. танковая армия имела дело уже с крайне ослабленной группировкой войск, потерявшей веру в возможность успешной борьбы с советскими войсками»{145}.

Бои на Огненной дуге хотя и принесли впоследствии Павлу Алексеевичу широкую известность, но тогда, сразу после их завершения, чуть не стоили карьеры. Дебют его детища — 5‑й гв. ТА 12 июля 1943 г. полностью был провален. Два ее ударных соединения — 18‑й и 29‑й тк, понеся очень значительные потери, не смогли не только выполнить поставленную задачу, но с огромным трудом выбили противника лишь с одной–единственной высоты. Всего же из 642 танков и САУ армии, введенных в этот день в бой по всему фронту в районе Прохоровки, противник вывел из строя 53 %. Хочу особо подчеркнуть: винить в этом командарма не стоит, он не имел влияния на принятие двух принципиальных решений: во–первых, проводить или нет контрудар и, во–вторых, не он определил место ввода армии в бой именно под Прохоровкой. Перед началом и в ходе контрудара руководство армии и ее соединения, опять же не по его вине, были поставлены в очень тяжелые условия. И командарм изменить их был не в состоянии. Огромные потери, которые понесла 5‑я гв. ТА лишь за один день у небольшой железнодорожной станции Прохоровка, вызвали гнев Верховного. Была создана комиссия Государственного Комитета Обороны (ГКО) по расследованию случившегося, возглавил ее секретарь ЦК ВКП(б) Г. М. Маленков. После войны Павел Алексеевич в беседе с профессором Ф. Д. Свердловым расскажет:

«— И. В. Сталин, когда узнал о наших потерях, пришел в ярость: ведь танковая армия по плану Ставки предназначалась для участия в контрнаступлении и была нацелена на Харьков. А тут — опять надо ее значительно пополнять. Верховный решил было снять меня с должности и чуть ли не отдать под суд. Это рассказал мне A. M. Василевский. Он же детально доложил И. В. Сталину обстановку и выводы о срыве всей летней немецкой наступательной операции. И. В. Сталин [210] несколько успокоился и больше к этому вопросу не возвращался.

— Между прочим, — хитро улыбаясь, заметил Ротмистров, — командующий фронтом генерал армии Н. Ф. Ватутин представил меня к ордену Суворова 1‑й степени. Но ордена на сей раз я не получил»{146}.

Стоит только удивляться, с каким мастерством: Павел Алексеевич и его сторонники после войны смогли катастрофические последствия боя 12 июля юго–западнее Прохоровки превратить в грандиозную победу советского оружия. До конца своих дней он не уставал утверждать, что в этот день его гвардейцы не только подбили невероятное число вражеских танков и самоходок, но и, ни много ни мало, решили за весь фронт стратегическую задачу. Процитирую беседу с Ф. Д. Свердловым:

«Тогда 5‑я гв. танковая армия, которой я командовал с приданными двумя корпусами, разгромила крупную танковую группировку фашистов, нацеленную на Курск. Гитлеровцы потеряли около 350 танков и штурмовых орудий, в том числе около 100 тяжелых «тигров» и «пантер», созданных специально для этой операции. После этого сражения они вынуждены были отказаться от дальнейшего наступления и перешли к обороне. Весь их стратегический план на лето 1943 г. был сорван. Вот так танковое оперативное объединение выполнило стратегическую задачу»{147}.

Вероятно, за столь грандиозный успех Верховный, если бы не заступничество A. M. Василевского, чуть не отдал победителя под суд. Подобными историческими анекдотами более полувека потчевали и, к сожалению, продолжают потчевать всю страну некоторые историки.

3 августа 1943 г. началось контрнаступление Воронежского и Степного фронтов, в котором обе танковые армии активно участвовали. За двадцать дней наступления советские войска освободили города Белгород, Харьков и значительную часть восточной Украины. Особенно тяжело пришлось в этой операции танкистам М. Е. Катукова. В районе Богодухова левый фланг армии попал под удар сильной танковой группировки противника, часть ее бригад была окружена. В ходе напряженнейших боев с большими потерями враг был остановлен, а затем и отброшен. За участие в разгроме летнего наступления немцев на Огненной дуге и в Белгородско — Харьковской [211] операции оба командарма были награждены орденами Кутузова 1‑й степени.

После операции «Кутузов» 1‑я ТА выводится в резерв Ставки на Сумщину, а 5‑я гв. ТА продолжает действовать в составе Воронежского фронта, переименованного в 1‑й Украинский. Во время боев за Днепр армия Ротмистрова форсировала эту мощную водную преграду, и, прорвавшись в глубь обороны врага, ее 29‑й тк овладел железнодорожной станцией Пятихатка, где было захвачено 11 эшелонов, среди которых эшелон с горючим, два эшелона с ранеными, один эшелон с танками, более 1000 машин, более 10 000 тонн зерна, склад с военным имуществом и боеприпасами.

В январе — феврале 1944 г. пятая гвардейская под командованием генерал–полковника П. А. Ротмистрова участвовала в крупной Корсунь — Шевченковской операции. Это было одно из наиболее тяжелых и в то же время «звездных» сражений для командарма. В нем он проявил и талант, и мастерство, и настоящую выдержку военачальника. В тот момент его объединение действовало уже в составе 2‑го Украинского фронта, которым командовал генерал–полковник И. С. Конев. Наступать приходилось в сложных зимних условиях, противник сумел выйти на коммуникации армии и отрезать ее от основных сил фронта. Командарма это не смутило, он отдал приказ корпусам первого эшелона продолжать наступление с целью соединиться с двигавшейся навстречу 6‑й ТА генерала А. Г. Кравченко 1‑го Украинского фронта. Одновременно он развернул второй эшелон и, отбросив противника, расчистил путь стрелковым соединениям. В результате, по советским данным, десять немецких дивизий и одна бригада попали в окружение.

Но это было лишь начало. В течение двадцати последующих дней армия, находясь на внешнем фронте окружения, отражала яростные атаки врага, стремившегося деблокировать находившиеся в кольце свои войска. Но 17 февраля 1944 г. все было кончено — группировка полностью ликвидирована, а 21 февраля за успешное руководство войсками в сложных условиях и проявленное при этом мужество и мастерство П. А. Ротмистрову, первому в Красной Армии, присваивается звание маршала бронетанковых войск{148}. И, кроме того, он награждается орденом Суворова 1‑й степени.

В марте 5‑я гв. ТА продолжала успешно действовать в авангарде 2‑го Украинского фронта. Пройдя до 300 км, ее корпуса вышли к реке Прут и государственной границе, а затем она была выведена в резерв Ставки. В ходе этих боев [212] действовать гвардейцам приходилось вполсилы, армия понесла очень высокие потери, ее соединения оказались буквально обескровленными. Хотя согласно директиве Генштаба гвардейские соединения не должны были доводиться до полного истощения сил, но в условиях фронта директивы даже очень высоких штабов не всегда выполнялись. О том, что собой представляло к этому времени его объединение, командарм так докладывал в письме И. В. Сталину:

«В настоящее время 5‑я гв. ТА имеет танковые корпуса в составе только одной танковой бригады в каждом; при этом танковые бригады укомплектованы не более 50 % своей штатной численности. По две танковых бригады от каждого корпуса и мотобригады обоих корпусов выведены в резерв армии из–за отсутствия материальной части и личного состава и уже более месяца в боях не участвуют.

…5‑й гв. мехкорпус выведен в резерв армии полностью, еще с января месяца с. г., из–за отсутствия материальной части и личного состава. В армии и корпусах в настоящее время почти нет действующей артиллерии и минометов. Из–за отсутствия автотяги часть артиллерии и минометов еще в январе месяце с. г. передали в другие части 2‑го Украинского фронта и, кроме того, в артиллерии и минометах армия имеет довольно значительные боевые потери.

Мотопехоты в армии, как в танковых корпусах, так и в мехкорпусе, нет уже более 2‑х месяцев.

Мне стыдно сознаться, но я обязан Вам доложить, что мои прославленные части, получившие от Вас в Ваших приказах за 8 боевых месяцев — с июля 1943 г. по апрель 1944 г. 10 благодарностей, стали последнее время хуже действовать, чем они действовали раньше. Нет артиллерии, нет минометов, нет мотопехоты и очень мало танков. Это приводит к тому, что нарушается штатная организация частей, а это никогда не может сулить надежного успеха.

Тов. Сталин, не поймите меня, что я устал и прошусь на отдых, я готов и буду воевать хоть на одном танке; покуда враг не будет разбит и не закончится война, я ничего другого не хочу, как только остаться на войне — и это не фраза.

Но я хочу просить Вас, чтобы Вы отдали распоряжение о сформировании моей армии такой, какой она была сформирована в г. Острогожске в 1943 г.»{149}.

Через три месяца, имея только два корпуса, 5‑я гв. ТА передается 3‑му Белорусскому фронту, который в этот момент готовился к операции «Багратион». Ее цель — разгром немецкой ГА «Центр», освобождение Белоруссии и Литвы. Армия [213] П. А. Ротмистрова была включена в состав подвижной группы фронта.

«Наступление началось 23 июня 1944 года, — писал профессор Ф. Д. Свердлов. — Но не всегда и не во всем оно шло гладко. Не вдаваясь во все детали, хочется вспомнить такой эпизод. В ходе наступления танковой армии к реке Березине командующий фронтом генерал армии И. Д. Черняховский был недоволен недостаточно быстрым продвижением танковых корпусов П. А. Ротмистрова. Они не сумели далеко оторваться от стрелковых войск. И. Д. Черняховский доложил об этом в Ставку, и П. А. Ротмистрову было сделано «внушение». Напоминание П. А. Ротмистрова о том, что он перед началом операции неоднократно просил дать ему третий танковый или механизированный корпус, который мог бы быть использован для быстрого развития наступления, было оставлено без внимания.

После форсирования Березины армия сделала успешный рывок и в ночь на 3 июля вышла на окраины Минска. В этот же день к столице Белоруссии пробились бригады 2‑го гвардейского танкового корпуса, действовавшего левее 1‑го Белорусского фронта. К исходу дня Минск был освобожден. Восточнее города оказалась в окружении более чем 100-тысячная группировка фашистских войск.

И. Д. Черняховский приказал П. А. Ротмистрову повернуть один танковый корпус на северо–запад, на Вильнюс, а второму продолжать наступление на запад, к городу Лиде. Силы армии раздвоились. Вот когда особенно сказалось отсутствие третьего корпуса! К Вильнюсу танкисты прорвались, но темпы наступления снизились. И. Д. Черняховский вновь обратился в Ставку, на этот раз с просьбой снять П. А. Ротмистрова с занимаемой должности. Вспомнив «старые грехи», Сталин освободил Павла Алексеевича от командования танковой армией и назначил заместителем командующего бронетанковыми и механизированными войсками Красной армии, на должность почетную, но не самостоятельную»{150}.

Возможно, свою роль при принятии этого решения сыграли и «сигналы», направлявшиеся в Москву политорганами о моральном облике командарма. Судя по воспоминаниям тех, кто знал лично П. А. Ротмистрова, он никогда не был аскетом и «любил жизнь во всех ее проявлениях». Так, E. С. Катукова пишет, что Павел Алексеевич «был неравнодушен к женщинам, любил «хорошо» выпить. Любил давать советы в моральном плане, но сам примера не подавал»{151}. А в книге члена Военного [214] совета БТ и MB РККА Н. И. Бирюкова находим следующую запись из его дневника за 13 июня 1944 г.:

«П. А. Ротмистров мало бывает в частях. Каждый приезд в часть заканчивается банкетом… Не замечает подхалимов. Особенно в этом усердствует Вовченко. Вовченко в своей приемной повесил портрет П. А. Ротмистрова»{152}.

Как бы там ни было, но на этом его непосредственное участие в боевых действиях Великой Отечественной войны завершилось.

М. Е. Катукову выпала иная судьба. В ноябре 1943 г. его первая танковая вновь передается в состав 1‑го Украинского фронта и участвует в Житомирско — Бердичевской, а затем Казатинско — Бердичевской наступательных операциях. В конце марта ее соединения форсировали Днестр в районе украинского города Черновцы и освободили его. За проявленное личное мужество и умелое руководство войсками в этих кровопролитных боях ряд офицеров армии были удостоены высоких наград. Среди них и отличившиеся в Курской битве полковники В. М. Горелов и А. Х. Бабаджанян, они были награждены Золотыми Звездами Героя Советского Союза.

25 апреля 1944 г. оказался для генерал–полковника М. Е. Катукова одним из самых радостных и запомнившихся дней той страшной войны. Его детище — первая танковая стала гвардейской.

Затем было форсирование рек Буга и Сана, освобождение украинских городов Ярослава и Перемышля. А в начале августа 1944 г. началась одна из наиболее тяжелых операций и в жизни командарма и его гвардейцев — Львовско — Сандомирская. Вдова Михаила Ефимовича, очевидец тех боев, вспоминала:

«Самые трудные дни войны, с моей точки зрения, бои на Сандомирском плацдарме. Это говорили и Михаил Ефимович, и МЛ. Шалин, и Н. К. Попель, и все наши медики.

Бои жестокие, часто гвардейцы вступали в рукопашные схватки. Танки вели огонь прямой наводкой, в упор, шли на таран. Сколько раненых в этих боях, сколько крови…

На машинах «Додж» и «Виллис» Катуков все время на передовой. Он болен… Противник потеснил нас, и Катукову пришлось самому, лично с маузером во весь рост в цепи, возвращать людей на передовые позиции… здесь каждый километр полит кровью наших солдат. Дорогую цену мы заплатили за него.

18 августа 1944 г. сопротивление врага было сломлено, и город Сандомир был освобожден»{153}. [215]

Удержание этого рубежа и освобождение города имело важное значение: отсюда армия готовилась нанести удар на Силезию и выйти к столице Германии с юго–востока. К сказанному выше добавлю, что в ходе боев на плацдарме командующий 1‑й гв. ТА однажды попал под жестокий минометный обстрел и чуть не погиб.

23 сентября 1944 г., через пять дней после того, как ему исполнилось 44 года, за успешное решение поставленных задач по удержанию Сандомирского плацдарма, умелое руководство войсками и проявленное при этом личное мужество и героизм М. Е. Катуков получил первую в своей жизни Золотую Звезду Героя Советского Союза. Второй он будет награжден 6 апреля 1945 г. за Висло — Одерскую наступательную операцию. Тогда его армия захватила не только важный плацдарм на р. Одер, севернее г. Франкфурта–на–Одере, но и большие трофеи.

Замечу: П. А. Ротмистров, несмотря на успешные действия его армии в ряде крупных операций, в том числе и стратегических, в годы войны так и не был удостоен этой высокой награды. Лишь через двадцать лет, в 1965 г., по совокупности заслуг в годы Великой Отечественной ему была вручена Золотая Звезда.

Взятие Берлина было не только последним в жизни Михаила Ефимовича сражением Второй мировой войны, но и, наверное, самым кровопролитным. О том, как его армия была брошена командованием 1‑го Белорусского фронта, возглавляемым маршалом Г. К. Жуковым, на мощные противотанковые рубежи Зееловских высот, как ее нещадно бомбила по ночам собственная авиация, написано немало, думаю, повторяться не следует. Остановлюсь вот на каком моменте. Несмотря на то что 1‑я гв. ТА в этих завершающих боях действовала успешно, звание маршала бронетанковых войск, как ряд командующих армиями, в 1945 г. М. Е. Катуков не получил. Причина этого — его самостоятельность и неумение откровенно льстить руководству.

Он обладал высокой работоспособностью, причем всегда его старания были нацелены на результат, а не для демонстрации усилий перед вышестоящим командованием, интересы дела всегда ставил выше собственных, в обыденной жизни не отличался большой практичностью. К наградам не относился с трепетом, считал, что если заслужил — наградят, нет — значит, не достоин, хотя в душе, конечно, переживал, когда его незаслуженно обходили. До войны за успешную службу его три раза представляли к ордену Красного Знамени, но по разным причинам наград он так и не получил. Как любого талантливого и успешного человека, на протяжении всей жизни его [216] сопровождали завистники. Он много натерпелся от них разных пакостей, тем не менее природная выдержка, светлый ум и мудрость помогали ему переживать невзгоды.

Существенное влияние на его карьеру оказали отношения с Г. К. Жуковым. Конфликтных ситуаций было между ними немало, командарм не раз получал от маршала разносы и нелестные оценки. А уже после Победы он откровенно подставил подножку М. Е. Катукову.

«…У М. Е. Катукова и Г. К. Жукова возник спор по поводу того, кому первыми войти в Берлин, — пишет Е. С. Катукова. — Катуков не подчинился приказу маршала задержать войска И. О. Конева и не дать им первым войти в Берлин. Обругав М. Е. Катукова крепким словом, маршал Г. К. Жуков бросил трубку. Уж очень ему хотелось доложить в Ставку, что его войска были первыми.

«Неисполнение» такового приказа дорого обошлось Катукову. Г. К. Жуков запомнил этот случай, не простил Катукову и позже мелко мстил ему. Знамя над рейхстагом возвестило всему миру, что войне пришел конец. Начались радостные встречи, награды. Но М. Е. Катуков не получил высокого звания «маршал», к которому он был представлен одновременно с П. С. Рыбалко и С. И. Богдановым. Мы знали об этом от Я. Н. Федоренко, который сказал Михаилу Ефимовичу, что он в этом списке первый и его он считает «танкистом № 1». На беду М. Е. Катукову был вызван в Москву к Сталину Жуков. Кто–то из работников аппарата управления кадров дал список представляемых на визу Георгию Константиновичу, и он зачеркнул фамилию Катукова, сказав: «Этот пусть подождет». Оказалось, что маршал Жуков злопамятен и мстителен. Он не простил Катукову неисполнения его распоряжения, самостоятельности и чувства собственного достоинства»{154}.

Ждать давно заслуженного звания пришлось долго — 14 лет: лишь в 1959 г. М. Е. Катукову было присвоено это воинское звание.

После войны оба командарма занимали ответственные должности в Советской Армии. С конца 40‑х служба П. А. Ротмистрова была связана с военными учебными заведениями. Интересная деталь: в 52 года маршал окончил Военную академию Генерального штаба, защитил докторскую диссертацию. С 1958 по 1964 г. — возглавлял Военную академию бронетанковых войск, потом являлся помощником министра обороны СССР по высшим учебным заведениям.

М. Е. Катуков продолжил строевую службу, пять лет находился в группе советских войск (ГСВ) в Германии: командовал [217] 1‑й гв. ТА, затем БТ и MB ГСВ. После окончания в 1951 г. годичных Высших академических курсов при Военной академии им. Ворошилова возглавил 5‑ю гв. мехармию. Затем недолго работал в Центральном аппарате МО СССР.

Скончался Михаил Ефимович 8 июня 1976 г. Павел Алексеевич пережил своего боевого соратника на пять лет, маршал ушел из жизни 6 апреля 1981 г. Оба похоронены в столице, на Новодевичьем кладбище.

Генерал–майор Д. Х. Черниенко был самым молодым по стажу командования соединением среди командиров 1‑й ТА. Он был назначен на эту должность в мае 1943 г. и прокомандовал 31‑м тк меньше трех месяцев. Дмитрий Христофорович{155} родился 22 октября 1901 г. в Одесской области в семье середняка. Отец его был рачительным хозяином, не переносил бездельников и болтунов. Благодаря тяжелому каждодневному труду родителей в доме был всегда достаток. К труду приучались и дети. Уже через много лет после революции, в 1929 г., Дмитрия исключали из ВКП(б) за связь с отцом, как чуждым элементом, потому что он числился середняком. Но, через три года он вновь был восстановлен в партии без партвзыскания.

Отец оказал на Дмитрия Христофоровича очень большое влияние. От него в характере молодого человека отложились неспешность, вдумчивый подход к делу, ответственность за слово и поступок.

После окончания сельской школы (3 кл.) в 1913 г. он начал работать в хозяйстве родителей. В июне 1920 г. был призван в РККА и направлен в школу комсостава Восточно — Сибирского военного округа (ВСВО). Более восьми лет прослужил в Сибири, но из–за слабой подготовки выше командира взвода не поднялся, хотя и заканчивал сначала повторные курсы комсостава в 1923 г., а затем, через два года, Омскую пехотную школу. Ситуация начала меняться после того, как он решает перейти в новый, только создававшийся род войск — бронетанковые.

В ноябре 1930 г. он зачисляется на годичные Ленинградские бронетанковые курсы. В декабре 1931 г. направляется в Белорусский военный округ, на должность помощника командира танковой роты 4‑й сд, а в марте следующего года он уже принял командование ротой в отдельном танковом батальоне. В ноябре 1933 г. Дмитрий Христофорович поступает в Военную академию им. Фрунзе и после ее окончания в декабре [218] 1937 г. становится командиром 117‑го учебного танкового батальона в 24‑й лтбр КОВО.

11 июля 1940 г. он назначается начальником оперативного отдела штаба 8‑й тд КОВО, а через месяц, 7 августа, — начальником оперотдела штаба 4‑го мк КОВО. Не было у майора Д. Х. Черниенко на тот момент ни знаний, которыми должен был обладать человек, занимавший столь высокую должность, ни опыта штабной работы. Основная причина столь стремительного роста — дефицит кадров. Но такое уж было время. 26 марта 1941 г. ему присвоено звание подполковник.

С октября 1941 г. он начальник штаба 10‑й тбр, которая в составе 38‑й и 21‑й А вела тяжелые оборонительные бои, отходя в направлении Полтавы, Харькова, Белгорода. Это соединение отличилось в наступлении с ограниченными целями в районе Волчанска Харьковской области.

24 декабря 1941 г. он становится командиром 49‑й тбр, которая весной 1942 г. вошла в состав 1‑го тк. С этого момента и до своей гибели Д. Х. Черниенко сражался в соединениях и объединениях, которые возглавлял генерал М. Е. Катуков, сначала 1‑м тк, затем 3‑м мк и, наконец, 1‑й ТА. Под его руководством он приобрел богатый боевой опыт управления соединением, получил звание генерал–майор. В силу оперативной обстановки в сентябре 1942 г. он командовал и «катуковской» 1‑й гв. тбр. В октябре 1942‑январе 1943 г. его бригада в составе 3‑го мк 22‑й А Калининского фронта участвовала в нанесении нескольких ударов по ржевско–сычевской группировке немцев, вела наступление на г. Оленино. В мае 1943 г. по предложению Военного совета 1‑й ТА именно ему было доверено перед Курской битвой сформировать и возглавить третье соединение армии — 31‑й тк.

Генерал–майор Д. Х. Черниенко в ходе летних боев оказался в очень сложном положении. Как уже отмечалось выше, корпус не был полностью укомплектован артчастями и мотострелковой бригадой, а драться пришлось на направлении главного удара двух вражеских корпусов. Но по оценке руководства 1‑й ТА генерал справился с трудной задачей, и его дебют был признан успешным.

М. Е. Катуков ценил этого умного, храброго и в то же время неторопливого, всегда основательно взвешивавшего каждый шаг командира. В своих мемуарах он посвятил ему очень добрые и проникновенные слова:

«Меня всегда покоряли его изумительное спокойствие и выдержка, даже в самые критические минуты. Ни близкие разрывы снарядов, ни свирепая бомбежка — ничто не выводило Дмитрия Хрисанфовича из душевного равновесия. [219]

Как сейчас, вижу: в такой же щели, что и под Богодуховом, на одном из первых оборонительных рубежей Курской битвы Черниенко стоял и руководил боем корпуса. Перед ним развернутый планшет. Выслушав только что переданное донесение бригады, он начал наносить на карту те изменения, что произошли в обстановке. В это время два оглушительных взрыва тяжелых снарядов взметнули землю перед щелью и, позади нее. Груда земли рухнула и на наше укрытие, а Черниенко как стоял, так и не шелохнулся. Только неторопливо стряхнул песок с планшета и продолжал как ни в чем не бывало вычерчивать условные знаки на карте.

Кое–кто еще при жизни генерала Черниенко говорил: «Дмитрий Хрисанфович — командир серьезный, умный, но малость медлительный». Что значит медлительный? Медлительность — черта в характере командира отрицательная. Чреватая большими, а подчас и непоправимыми бедами не только для него самого, но и для войск, им возглавляемых. Но Дмитрий Хрисанфович, командуя 49‑й танковой бригадой, а затем и корпусом, ни разу не промедлил принять ответственное в динамике боя решение. Ни разу не опоздал он с выполнением приказа. Не медлителен был командир 31‑го танкового корпуса, а строг к себе, к каждому своему шагу, к каждому своему слову. Никогда не принимал он решения очертя голову, а объявлял его лишь после того, как взвесит все до мельчайших деталей. А приняв решение, настойчиво, с поразительной точностью выполнял замысел, уверенно шел к поставленной цели»{156}.

3 августа 1943 г. два советских фронта — Степной и Воронежский — перешли в наступление, началась операция «Полководец Кутузов». Первая танковая по–прежнему действовала в составе Воронежского фронта и имела задачу развить успех наступления. 31‑й тк отличился в боях в районе Томаровки, во взаимодействии с 5‑м гв. Стк генерала А. Г. Кравченко он разгромил 19‑ютд.

7 августа передовой отряд первой танковой овладел г. Богодухов и она получила задачу повернуть и нанести удар на Полтаву. Но противник нанес с юга сильный фланговый удар и окружил часть сил армии. В ходе этих боев 31‑й тк прикрывал левый фланг. Корпус принял на себя сильный удар подвижных вражеских соединений и вел тяжелейшие бои. Командарм вспоминал:

«Командир 31‑го тк генерал–майор Д. Х. Черниенко находился на своем КП, оборудованном в наспех открытой щели. Подготовить более надежное укрытие в горячке неугасающего [220] боя просто не было времени. Рядом с генералом Черниенко сидели радисты и телефонисты. Они помогали командиру корпуса поддерживать непрерывную связь с командованием армии и подчиненными, передавали его распоряжения, принимали донесения из бригад.

Гитлеровцы в тот день не раз бросали на позиции корпуса свои танки. Очередной бой разгорелся невдалеке от КП комкора у перелеска. Немцы не выдержали удара танкистов и отошли, оставив у перелеска несколько обгоревших и подбитых машин.

Огонь немного утих, и Дмитрий Хрисанфович, чтобы размяться, выпрыгнул из узкой щели. В это время за перелеском грохнул залп немецкого шестиствольного миномета «скрипухи», как метко окрестили это оружие бойцы. Одна из мин разорвалась рядом со щелью. Черниенко упал, сраженный осколком»{157}.

Генерал–майор Д. Х. Черниенко погиб 18 августа 1943 г. в районе г. Богодухова (Харьковская область) и был похоронен однополчанами в этом зеленом украинском городке. За мужество и героизм, проявленные в боях за Родину, Дмитрий Христофорович был награжден двумя орденами Красного Знамени и орденом Кутузова 2‑й степени.

Генерал–майор А. Л. Гетман командовал на Курской дуге 6‑м тк. Он родился 5 октября 1903 г. в крестьянской семье в с. Клепалы Сумской области. В 1916 г. окончил обычную трехклассную сельскую школу. В годы Гражданской войны жил с семьей на Сумщине, которая в то время периодически переходила из рук в руки различных армий и банд, но ему посчастливилось избежать участия в братоубийственной войне.

В октябре 1921 г. добровольно вступает в ряды Красной Армии и направляется в школу червоных (красных) старшин. По окончании курса он был оставлен в ней на должности помощника командира взвода.

В сентябре 1927 г. Андрей Лаврентьевич направляется в 130‑й сп 44‑й сд командиром взвода, а затем временно назначается исполняющим обязанности командира роты. Но молодой краском не был склонен к трудной строевой работе. Не прослужив и двух лет на командных должностях, он в мае 1929 г. переводится в штаб 44‑й сд помощником начальника оперативного отделения и одновременно порученцем комдива, а в 1930 г. — уже заведующим военным кабинетом в Житомирский гарнизонный Дом Красной Армии (Дом офицеров). В течение последующих трех лет он служил: в школе червоных старшин, курсовым командиром, начальником полковой школы, [221] а также политруком в стрелковом полку Криворожской дивизии, но нигде долго не задерживался.

Определенным переломным моментом в его жизни и карьере становится 1933 г. В феврале он зачисляется слушателем Военной академии моторизации и механизации РККА. Находясь на учебе, он получает сразу два персональных офицерских звания, которые к тому времени уже вводятся в армии, — старший лейтенант и на выпуске — капитан. Окончив по тем временам престижное высшее военное заведение, в июне 1937 г. он направляется в Ленинградский военный округ начальником 5‑го отделения штаба 7‑го мк.

В феврале 1938 г. его назначают врид командира 31‑й мбр 7‑го мк, но в этой должности у него служба не заладилась, и через два месяца его переводят начальником ее штаба, а в августе направляют на Дальний Восток начальником штаба 2‑й мбр ОКДВА. Но и здесь карьера шла со скрипом и по наклонной, через месяц его переводят помощником комбрига, а в декабре — начальником отдела снабжения горючим соединения. В этой должности он участвовал в боях у о. Хасан и на реке Халхин — Гол.

Майор А. Л. Гетман прибыл в бригаду, когда там сложилась гнетущая атмосфера страха и подозрительности. Только что был арестован как «враг народа» ее командир полковник В. Г. Бурков, он с ним так и не встретился. Кстати, Василий Герасимович с Андреем Лаврентьевичем будут участвовать в боях на Воронежском фронте в июле 1943 г. рядом на одном участке обороны. Возможно, оценив обстановку, А. Л. Гетман решил переждать неспокойное время на незаметной должности «заправщика».

В конце 1940 г. начинается резкий служебный рост А. Л. Гетмана. 8 октября ему присваивается звание подполковник, 28 ноября с тыловой должности его неожиданно назначают сразу командиром 45‑й олтбр, 9 декабря он становится полковником, а уже 11 марта 1941 г. командиром 27‑й тд. Но приказ о последнем назначении был быстро отменен, и 26 марта он становится уже начальником штаба 30‑го мк Дальневосточного фронта. В этой должности и застала его война.

Высокие потери действующей армии в приграничных боях и захват врагом больших территорий заставили руководство страны не только срочно формировать резервы, но и использовать уже готовые соединения Дальневосточного фронта. Осенью 1941 г. его командующему генералу армии И. Р. Апанасенко была поставлена задача укомплектовать и отправить на запад ряд дивизий, в том числе и танковых. Почти одновременно в октябре — ноябре были направлены 58‑я тд генерала A. A. Котлярова, 61‑я тд — полковника Б. М. Скворцова, 60‑я [222] тд — генерал–майора А. Ф. Попова, а также 112‑я тд. Напомню, двум последним командирам доведется участвовать вместе с А. Л. Гетманом в боях на Курской дуге.

К формированию 112‑й тд приступили сразу после начала войны. Базовым для ее развертывания стал 112‑й тп 239‑й моторизованной дивизии, все того же 30‑го мк, в котором служил полковник А. Л. Гетман. 9 сентября 1941 г. он и стал ее командиром, а начальником штаба — тоже участник будущих боев на курской земле подполковник М. Т. Леонов. Для столь высокой должности опыта у Андрея Лаврентьевича было совсем мало, за всю четырнадцатилетнюю службу — неполных шесть месяцев. Это, естественно, не могло не повлиять и на результативность действий соединения и, главное, на его потери в боях. Тем не менее следует отметить, он обладал способностью быстро учиться и усваивать опыт практической работы. В ходе Московской битвы такая возможность ему была предоставлена.

После прибытия на Западный фронт дивизию включили в подвижную группу генерал–майора П. А. Белова, которая должна была по приказу И. В. Сталина из района Серпухова совместно с правофланговыми соединениями 16‑й А генерала К. К. Рокоссовского нанести удар во фланг 4‑й немецкой армии, изготовившейся к решительному удару на Москву.

Днем боевого крещения дивизии и ее командира стало 16 ноября 1941 г. Соединение вместе с другими войсками перешло в наступление в направлении Малеево — Вязовка — Высокиничи, но, натолкнувшись на сильное сопротивление, существенных результатов добиться не смогло. В течение нескольких дней дивизия дралась западнее и северо–западнее Серпухова. Затем в связи с прорывом под Тулой 2‑й тг Г. Гудериана обороны 50‑я А генерала И. В. Болдина была переброшена для обороны г. Каширы и Каширской электростанции. Вплоть до начала контрнаступления дивизия выполняла роль пожарной команды, проводя контрудары по флангам групп противника, прорывавшим в районе Тулы тонкую линию обороны то 50‑й А, то 49‑й А.

8 декабря соединение было передано 50‑й А и в ее составе участвовало в освобождении Ясной Поляны, Щекино. А с 17 по 30 декабря вело тяжелейшие бои за овладение Калугой. Заняв город еще в первой половине октября, противник разместил в нем крупные склады, ремонтные базы, госпитали и штабы частей 2‑й и 4‑й тг. Поэтому захват этого населенного пункта нашими войсками ставил противника в тяжелое положение, дезорганизовывал его тыл. Немцы дрались упорно, и дивизии вместе с другими частями армии удалось с большим трудом выполнить поставленную задачу. [223]

После непродолжительного отдыха и восстановления техники в январе 1942 г. 112‑я тд участвовала в наступлении на Юхнов и Масальск. Затем была переформирована в танковую бригаду, как и другие соединения. Но это уже позже, когда А. Л. Гетман был направлен формировать 6‑й тк.

В исторической и мемуарной литературе действия 112‑й тд, а значит, и ее командования, под Москвой оцениваются высоко. Действительно, их вклад в защиту Москвы весом, в сложных зимних условиях, при низких температурах и глубоком снежном покрове ее личный состав дрался бесстрашно. Свежее полностью укомплектованное подвижное соединение, используя высокую мобильность и огонь боевых машин, успешно громило врага, приковывая к себе его значительные силы.

Тем не менее каких–либо очень значительных результатов, которые могли бы кардинальным образом переломить ситуацию на каком–то направлении или окончательно остановить немцев, не было. Да их и сложно было добиться. Дивизия располагала в основном легкими танками, такими как Т-26, и незначительным числом тяжелых (KB). В то же время для личного состава это были первые бои в действующей армии. Все — от комдива до механика–водителя — лишь начинали набирать боевой опыт и навыки. Это, естественно, привело к существенным потерям и техники, и людей. Кстати, сам комкор тоже получил контузию в этих боях, в феврале 1942 г.

Но при защите столицы на это мало обращали внимание и после удачно проведенного контрнаступления оценивали командиров не по умению и мастерству, а по способности любой ценой добиться выполнения приказа. У Андрея Лаврентьевича с этим было все нормально. Командующий Западным фронтом генерал Г. К. Жуков решил, что он как командир дивизии действовал вполне успешно и заслуживает повышения. После трех месяцев пребывания на фронте 23 марта 1942 г. полковник А. Л. Гетман назначается заместителем командующего 50‑й А по автобронетанковым войскам. Однако уже 1 апреля этот приказ отменяется, и с 18 апреля он назначается командиром 6‑го тк, который он должен был сформировать в составе Западного фронта.

Обычно в условиях войны формирование соединения проходило за месяц, от силы полтора, если удавалось выкроить больше — удача. Гетману повезло: он комплектовал корпус почти три месяца.

30 июля 1942 г. началась Ржевско — Вяземская наступательная операция Калининского и двух армий правого крыла Западного фронта — 20‑й и 31‑й А. Хотя перед войсками была поставлена главная цель — освободить Ржев и Зубцов и выйти [224] на рубеж рек Волги и Вазузы, но главным было сковать силы ГА «Центр» и не допустить переброски части ее войск на Юг, где в это время противник уже прорвал нашу оборону и устремился к Дону. Наступление длилось почти месяц, до 23 августа. Войска продвинулись до 45 км, но Ржев взять не удалось, и после освобождения городов Зубцова и Карманово их возможности были исчерпаны.


Эта операция стала первой для соединения генерал–майора А. Л. Гетмана. Уже 12 июля был получен приказ о сосредоточении его к 16 июля севернее станции Шаховская, где он должен был поступить в подвижную группу Западного фронта, которой предстояло развивать успех его 20‑й и 31‑й А. 6‑й тк, как и другие соединения группы, был введен в бой 5 августа и участвовал в операции вплоть до ее завершения. Кстати, в этот момент его штаб напоминал армейское управление. Генерал–майор И. В. Галанин, имея в группе три корпуса, не располагал органом управления и использовал для этого возможности штаба 6‑го тк. После завершения наступления корпус находился в обороне 20‑й А. В сентябре он действовал в районе Гжатска, под Ржевом, а затем был выведен в резерв фронта. В конце ноября вновь вводился в боях в полосе 20‑й А на сычевском направлении, но к этому моменту Андрей Лаврентьевич был болен и продолжительное время корпусом не командовал.

В феврале 1943 г. его соединение было включено в состав 1‑й ТА и 28 марта переброшено по железной дороге в район Курск — Обоянь, где и находилось до начала Курской битвы. Здесь в его состав вошла 112‑я тбр «Революционная Монголия», в которую была преобразована «родная» для комкора 112‑я тд.

Андрей Лаврентьевич был человеком амбициозным и тщеславным; при чтении его мемуаров, в том числе раздела о Курской битве, создается впечатление, что он не был исполнителем воли командования армии и фронта, а мыслью и делом опережал их. Действовал самостоятельно, без оглядки, и успех соединения — это итог лишь его стараний и мастерства. При этом автор забывал две важные вещи: война — дело коллективное, и командир танкового корпуса — это величина, но имеющая свои определенные и не очень значительные «размеры». Чего стоит его диалог с М. Е. Катуковым вечером 5 июля 1943 г., приведенный в книге «Танки идут на Берлин»:

«Укрепляя свою оборону, мы, конечно, поступали правильно, однако оценено это было не сразу и не всеми. Даже М. Е. Катуков меня отчитал по телефону:

— Что это ты, Лаврентьевич, закапываешься глубоко в землю: нам ведь наносить контрудар по противнику. [225]

Я ответил, что, когда отобьем вражескую атаку, не опоздаем вывести танки из окопов и нанести контрудар всеми силами корпуса.

— Ну хорошо, — согласился Михаил Ефимович, — действуй…»{158}

Трудно поверить в реальность такого разговора. М. Е. Катуков в тот момент лично Н. Ф. Ватутину высказал свое несогласие с его решением нанести контрудар и, наоборот, настойчиво просил разрешения, учитывая качественное превосходство бронетехники противника, зарыть все свои танки и артсредства в землю, чтобы встретить врага огнем с места, но не был услышан. Утром 6 июля, не колеблясь, он высказал свою точку зрения и И. В. Сталину, пойдя, по сути, на конфликт с командующим фронтом. А по мнению Андрея Лаврентьевича, сложность ситуации понимал лишь он один, а командарм не осознавал надвигающейся угрозы, да при этом даже отчитывал своего чрезмерно усердного комкора. В общем, горе от ума, да и только!

Отдавая дань способностям А. Л. Гетмана, думаю, необходимо отметить следующее. К тому моменту он хотя и был комкором, но еще молодым, до настоящего опыта и мастерства ему было далеко. Напомню: в течение всего 1942 г. он командовал корпусом непосредственно в боевых действиях всего два месяца — лишь в одной наступательной операции, а учитывая стаж командования 112‑й тд — чуть больше четырех. Чтобы освоиться и приобрести навыки управления соединением, человеку, имевшему до этого командный опыт, вполне достаточно. Но вспомним: он стал командиром дивизии в сентябре 1941 г., а до этого, в мирное время, начальником отдела снабжения горючим прослужил дольше (23 месяца), чем командовал бригадой (2 и 3,5 месяца), и лишь благодаря стечению обстоятельств был выдвинут на эту высокую должность, так что приведенный выше диалог читать без улыбки трудно.

Тем не менее, благодаря правильно выбранной тактике командованием 1‑й ТА, усилиям фронта по ее пополнению и стойкости всего личного состава, 6‑й тк оборону своей полосы в ходе Курской битвы держал стойко и сыграл важную роль в провале «Цитадели». По результатам оборонительной операции Воронежского фронта лишь два корпуса, участвовавшие в ней, были представлены к преобразованию в гвардейские, один из них — 6‑й тк. Это высокая и справедливая оценка боевой работы всего личного состава соединения, в том числе и комкора.

В исторической и мемуарной литературе можно встретить [226] утверждение, что генерал А. Л. Гетман твердо и успешно управлял корпусом, особенно во второй половине войны: его действия как командира отличались четкостью, взвешенностью, глубоким знанием врага, стремлением спрогнозировать его действия на несколько шагов вперед. Действительно, он в полной мере обладал теми качествами, которые предъявлялись к командирам корпусов в год войны. Особенно возросла его профессиональная подготовка после того, как он прошел жесткую школу летних боев на Огненной дуге. Но сегодня появляются публикации иного рода. Те, кто лично знал генерала, вспоминают и другие его качества.

«…Все победы корпуса Андрей Лаврентьевич ставил в заслугу одному себе, как будто не было коллективной работы штаба армии, решений командующего, — пишет ветеран 1‑й ТА E. С. Катукова. — …Если А. Х. Бабаджанян отличался безмерной храбростью, огромной энергией и стремлением победить, то об Андрее Лаврентьевиче этого не скажешь. Он не спешил, был осторожен, выжидал и, только когда у соседей намечается успех, вступал в дело. Но почти никогда корпус А. Л. Гетмана вовремя не подходил к переправам. Он всегда опаздывал, а где, как не здесь, нужны были храбрость, находчивость и быстрота. Этих качеств Андрей Лаврентьевич почти никогда не проявлял. Его спокойствие и хитрость иногда граничили с трусостью»{159}.

Кроме того, имеющиеся архивные данные свидетельствуют, что на генерала было трудно положиться как на надежного соседа, который может в трудную минуту подставить свое плечо, а скорей наоборот.

Так, когда возникла угроза окружения группы войск под его командованием в излучине р. Пены и командование 1‑й ТА приняло решение отвести их, А. Л. Гетман выполнил его, мягко говоря, неудачно. Согласно обнаруженным сегодня документам, он отвел лишь бригады своего корпуса, при этом не поставив в известность об этом подчиненные ему соединения 6‑й гв. А и 3‑го мк, что привело к излишним, ничем не оправданным жертвам. Но, несомненно, большая победа на Курской дуге все ошибки и просчеты списала.

В августе 1943 г. 6‑й тк довольно успешно действовал при освобождении Харькова и восточной Украины. Но в середине месяца он, как и вся 1‑я ТА, попал в тяжелое положение. Вражеская группировка неожиданно из района южнее города Богодухова, который корпус только что освободил, нанесла сильный удар по его левому флангу. Часть его сил была окружена [227] в районе Высокополья. Но, хотя и с большими потерями, положение было восстановлено. В этих боях погиб друг Андрея Лаврентьевича и давний сослуживец по 112‑й тд — командир 112‑й тбр полковник М. Т. Леонов.

После успешного завершения Курской битвы многие командиры частей и соединений, отличившиеся в боях, были награждены. Получил орден Суворова 2‑й степени и А. Л. Гетман, а 21 августа ему было присвоено воинское звание генерал–лейтенант.

В ходе наступления на Украине 6‑му тк не раз приходилось действовать в отрыве от 1‑й ТА, его переподчиняли в качестве отдельного корпуса другим общевойсковым армиям, в частности, с начала и до 19 сентября он находился в составе 40‑й А, наступая на ее правом крыле. Командование отмечало его оперативность, напор и стремительность.

23 октября 1943 г. оказалось особо памятным днем для комкора: его детище стало гвардейским, корпус — преобразовывается в 11‑й гв. тк. В эти дни произошло еще одно приятное и долгожданное событие: войска соединения освободили родное село генерала, в котором, к счастью, благополучно пережили оккупацию две его родные сестры и брат.

1944 г. оказался богат событиями в военной карьере генерала. В первой половине года его корпус продолжал успешно громить немцев в ряде наступательных операций, в том числе в таких крупных, как Корсунь — Шевченковская и Проскурово — Черновицкая. 25 августа он назначается заместителем командующего 1‑й гв. ТА. Командование достаточно высоко оценивало его личные боевые заслуги, в течение этого года он был награжден сразу тремя высокими орденами: Ленина, Богдана Хмельницкого и Красного Знамени.

Но до конца войны он так и не стал Героем Советского Союза, хотя ряд его однополчан были удостоены даже не одной, а двух Золотых Звезд. Он получил это высокое звание уже после войны. По некоторым данным, так было отмечено его участие в аресте Л. П. Берия. Причина этого стала известна недавно, когда увидела свет книга Е. С. Катуковой:

«…Присвоения ему звания Героя Советского Союза не хотел командующий фронтом Маршал Советского Союза И. С. Конев. Иван Степанович считал А. Л. Гетмана трусом. За все время командования корпусом он не взял ни одной водной преграды.

Был такой случай. И. С. Конев приехал на КП командира корпуса А. Л. Гетмана, но не застал его. Он обнаружил его в другом месте, несколько ближе к тылу. Шел жестокий бой, а Андрей Лаврентьевич в это время «отдыхал» с любимой.

Иван Степанович был горячим человеком и хотел предать [228] Андрея Лаврентьевича военно–полевому суду, который мог закончиться и расстрелом. Об этом узнал М. Е. Катуков. Командующий прославленной армией упросил И. С. Конева не делать этого, ибо на армию легло бы несмываемое пятно. И тогда было принято решение освободить Андрея Лаврентьевича от командования корпусом и перевести на должность заместителя командующего армией М. Е. Катукова. А на должность командира корпуса был назначен А. Х. Бабаджанян. По существу Катуков спас жизнь Гетману, тем не менее Андрей Лаврентьевич во всем считал виноватым М. Е. Катукова и затаил обиду на него»{160}.

После войны А. Л. Гетман командовал бронетанковыми войсками ряда военных округов, отдельной механизированной армией и даже войсками Прикарпатского военного округа. В 1964 г., когда награждать и присваивать высокие звания не за заслуги, а к различным юбилеям и датам было делом обыденным, он получает звание генерала армии. В армейской среде для таких генералов и маршалов даже был придуман особый иронический термин — «списочные», потому что получали звания к памятным датам и юбилеям списком. Скончался Андрей Лаврентьевич 8 апреля 1984 г. в Москве.

Командир 3‑го мехкорпуса Кривошеин Семен Моисеевич родился в г. Воронеже. Его отец всю жизнь работал часовым мастером, мать умерла в тяжелом и голодном 1919 г.

Сразу же после окончания 7 классов мужской гимназии в г. Острогожске, 10 июля 1918 г., добровольно вступил в 107‑й пехотный полк в с. Алексеевка Воронежской области, который относился к войскам Южного фронта. Участвовал в боях под городами Бобровом и Луганском. С мая 1919 г. — боец 12‑го кавполка 12‑й сд, а с ноября попадает в 1‑ю конную армию. Этот перевод для карьеры молодого человека явился очень важным. В знаменитой Конной армии С. М. Буденного он прослужил до 1928 г. на разных должностях, в основном военно–политических: военком кавполка 6‑й кд, кавбригады, инструктор политотдела, пройдя весь боевой путь в Гражданской войне. Не секрет, что значительная часть командиров, которые прошли службу в этом соединении, в том числе и благодаря влиянию двух знаменитых «первых красных офицеров» К. Е. Ворошилова и С. М. Буденного, в 30‑х и в начале 40‑х годов были выдвинуты на высокие должности. Редкий случай: за бои на Гражданской войне он получил сразу два ордена боевого Красного Знамени.

В 1928 г. с должности командира эскадрона С. М. Кривошеий поступает в Военную академию им. Фрунзе, после окончания [229] которой, в мае 1931 г., назначается начальником штаба 7‑го мехполка 7‑й кд. С этого момента он прочно связывает свою службу с танковыми и механизированными войсками. Из характеристики за 1928–1932 гг.:

«Волевой командир, спокойный, ровный, работоспособный. Здоровье выносливое, новые мысли схватывает на лету и быстро усваивает. Аналитические способности развиты в достаточной степени. Хорошо понимает и проводит занятия. Ведет военно–научную работу, особенно в отношении мото–мехчастей».

Менее чем через два года, в феврале 1933 г., он становится помощником начальника 1‑го отдела Управления моторизации РККА, а в мае 1934 г. направляется в Белорусский военный округ — командиром 6‑го мехполка 6‑й Чонгарской казачьей дивизии, дислоцировавшейся в Гомеле. В 1935 г. за образцовую подготовку этой части он будет награжден третьим орденом Красного Знамени.

Во второй половине 30‑х годов обстановка в Европе начинает накаляться. Германия берет курс на восстановление в полном объеме Вооруженных сил. Правительственные круги ряда стран питают надежду направить ее на Восток, против СССР. Для этого потворствуют агрессивным и амбициозным планам Германии. Вспыхивает мятеж в Испании, а затем начинается гражданская война. СССР оказывает законному правительству страны всестороннюю помощь, в том числе и военную.

Можно сказать, что Семен Моисеевич в этот период не выходит из боев. Перед началом Великой Отечественной войны он побывал практически во всех «горячих точках». Началось все с Испании. Как одного из подготовленных и проверенных командиров, в августе 1936 г. его направляют в республиканскую армию, где он до февраля 1937 г. успешно командует танковым отрядом в Мадриде. Награждается орденом Ленина и 10 апреля 1937 г. получает воинское звание комбриг.

Это была его не первая зарубежная командировка. В 1935 г. полковник С. М. Кривошеин был включен в советскую военную делегацию под руководством Б. М. Шапошникова, которая выезжала на маневры Чехословацкой армии, в том же году он был во Франции. Два месяца стажировался в танковых полках, расквартированных в городах Люневале и Менце. Для того времени подобные поездки были не только редкими, но, как показали дальнейшие события, и очень опасными. После его возвращения из Испании в стране начинает раскручиваться маховик репрессий, но его, к счастью, он не затронет, хотя весь набор для обвинения «врагом народа» к этому времени у него был налицо. Возможно, на это повлияли некоторые сослуживцы по 1‑й КА. [230]

21 июля 1937 г. он принимает командование 8‑й отдельной мехбригадой КОВО. В 1938 г. бригада под его командованием участвовала в боях в районе озера Хасан, а с 17 по 29 сентября 1939 г. — в освободительном походе в Западную Белоруссию. В ходе тех событий С. М. Кривошеин невольно попал в анналы всемирной истории. Его встречи с офицерами армии тогда союзной Германии при установлении временной разграничительной линии были запечатлены каким–то корреспондентом на фотопленку. Сегодня они широко используются в исторической и военной литературе, в качестве иллюстрации тех союзнических отношений.

Следует отметить, что характер у комбрига С. М. Кривошеина был непростой. На протяжении 30‑х годов в аттестациях старшие начальники отмечают такие его качества, как сильная воля, твердый характер, энергичность, решительность. Как командир умеет разбираться в обстановке, обладает неплохими организаторскими способностями. В то же время груб к подчиненным, проявляет нечуткость в отношении к людям, излишнее упрямство (в мороз 20–30 °C выводил личный состав на зарядку). Указывается, что, имея богатый опыт командира–строевика, с личным составом командиров не занимается.

Из характеристики командира 4‑й А комбрига В. И. Чуйкова на командира 8‑й тбр С. М. Кривошеина:

«Лично тов. Кривошеим недисциплинирован. Часто о высших начальниках, особенно штабах, отзывается пренебрежительно, многие распоряжения высших штабов выполняет только под большим нажимом».

С 10 февраля по 5 апреля 1940 г. бригада под его командованием вела боевые действия на Кольском полуострове. После возвращения Семен Моисеевич получает повышение, в мае 1940 г. становится командиром 15‑й тд, но через месяц переводится на должность командира 2‑й тд 3‑го мк, которая дислоцировалось в г. Унмерч, в Прибалтике. Соединение находилось в стадии формирования. Из отзыва командира 3‑го мк генерал–лейтенанта А. И. Еременко:

«Хороший организатор. За короткое время из разрозненных отдельных частей и групп сумел сколотить вполне боеспособную 2‑ю танковую дивизию».

Возможно, этот отзыв повлиял на решение командования округа, и в декабре того же года генерал–майор С. М. Кривошеин назначается начальником БТ и MB округа. В этот период он знакомится, и ему не раз приходилось встречаться с прибывшим в это время на должность начальника штаба 5‑й тд 3‑го мк, а по сути исполняющим обязанности комдива полковником П. А. Ротмистровым. [231]

Но генерал не был склонен к штабной работе, больше к строевой, поэтому 11 марта 1940 г. он назначается командиром 25‑го мк. По стажу и подготовке он вполне соответствовал этой должности. К этому времени он имел следующий стаж: 4 года командовал механизированным полком, 2 года и 7 месяцев — танковой бригадой, 9 месяцев — танковой дивизией. Как показали дальнейшие события, должность комкора соответствовала не только его подготовке, но и возможностям.

С первых месяцев войны генерал–майор С. М. Кривошеин — в действующей армии. В июле 1941 г. он участвовал с корпусом в обороне рубежей на Днепре и Соже. Из характеристики начальника штаба 21‑й А генерал–майора В. Н. Гордова от 12 августа 1941 г.:

«Генерал–майор Кривошеин с командованием корпуса справляется, но недостаточно точно руководит деятельностью частей, распыляет силы, неся при этом боевые потери. В бою за Пропойск потерял 50 % материальной части и значительное количество живой силы. Склонен переоценивать противника. Должности командира корпуса соответствует».

В октябре 1941 г. его корпус расформировывается, а комкор назначается начальником управления боевой подготовки Главного автобронетанкового управления Красной Армии, в январе 1943 г. переводится на такую же должность в Управление боевой подготовки Главного управления формирования и боевой подготовки БТ и MB Красной Армии.

Как свидетельствуют документы, вновь в действующую армию он попадает в самом начале февраля 1943 г., сменив на должности командира 3‑го мк М. Е. Катукова. В это время 1‑я ТА перебрасывалась в район Курска, для подготовки к будущим боям. Из аттестации командующего 1‑й ТА генерал–лейтенанта М. Е. Катукова 21 июня 1943 года:

«В должности командира 3‑го мк с февраля 1943 г. Ранее работал в Центральном аппарате Управления. Отрыв его от войск сказался на практической подготовке по вопросам обучения и воспитания людей. Что выразилось в первое время в неумении подхода к людям и неправильной оценке их работы.

В настоящее время штаб его полностью не сколочен. Склонен к обсуждению приказов вышестоящих инстанций. Лично подготовлен для командира корпуса достаточно.

Партии Ленина — Сталина и социалистической Родине предан. Должности соответствует».

Судя по тому, как действовал корпус в ходе отражения наступления 4‑й ТА противника летом 1943 г., адаптировался Семен Моисеевич в действующей армии достаточно быстро. Уже 6 июля соединение приняло на себя удар сразу двух корпусов противника и на протяжении нескольких дней вело тяжелейшие [232] бои на обояньском направлении, являясь основой обороны армии. И сыграло существенную роль в срыве плана операции «Цитадель». Уже на второй день после вывода 1‑й ТА на пополнение, 16 июля 1943 г., генерал–лейтенант М. Е. Катуков писал:

«В боях 6–15 июля 1943 г. на Белгородском направлении тов. Кривошеин показал исключительную твердость и умение руководить войсками по выполнению боевой задачи. Корпус в течение 10 дней беспримерной стойкостью, искусным маневром перемалывал численно превосходящие танковые части противника и задерживал его продвижение на дальних подступах к Обояни. В критические моменты боя тов. Кривошеин неоднократно лично на поле боя наводил должную дисциплину и порядок. В планировании операции показал командирскую предусмотрительность, правильное понимание хода событий».

Трудно не согласиться с оценкой командарма, но в ней еще чувствуется определенная эйфория от того, что удалось сделать. В бою С. М. Кривошеин был устремлен вперед, в ответственные моменты находился в боевых порядках и непосредственно руководил боем, но пытался все сделать сам и, главное, быстро, немедленно. Те, кто, по его мнению, не успевал, получали разносы. Часто игнорировал штаб, лично связывался с комбригами, отдавал команды и распоряжения, не ставя начштаба в известность, не учитывая при этом последствия. Это существенно затрудняло управление войсками, особенно в сложной обстановке. Кроме того, комкор мало обращал внимание на налаживание таких важных аспектов армейской жизни, как работа разведорганов и тыла корпуса.

Из боевой характеристики командующего 2‑й гв. ТА маршала бронетанковых войск С. И. Богданова, 25 июня 1945 г.:

«Тов. Кривошеин боевыми действиями корпуса руководит решительно и смело, штабом руководит мало, часто распоряжения отдает минуя штаб. Штаб сколочен недостаточно. Воспитанием и обучением офицерского состава занимается, но не доводит это до конца.

Большую заботу проявляет о материальной части (танках, колесных машинах), их состояние удовлетворительное. Меньше проявляет заботу о тылах, не вникает в детали работы, вследствие чего в работе тыла много существенных недостатков».

За умелое управление войсками в ходе боевых действий на Курской дуге Семен Моисеевич был награжден орденом Суворова 2‑й степени и получил очередное звание — генерал–лейтенант.

Осенью 1943 г. 3‑й мк под его командованием становится гвардейским. Но в составе 1‑й ТА С. М. Кривошеин как–то не прижился, о нем практически не упоминают в своих воспоминаниях [233] ветераны армии. Хотя в боевых документах М. Е. Катуков характеризовал его как грамотного и целеустремленного генерала. Возможно, сказался его тяжелый неуживчивый характер и чрезмерная амбициозность. После войны он был назначен начальником кафедры тактики БТ и MB Военной академии им. Фрунзе. Начальник академии генерал Боголюбов отмечал:

«…самолюбив, высокомерен, допускает переоценку своих способностей, груб с подчиненными, не выдержан к старшим по званию, что влияет на падение авторитета; плохое знание возможности командиров, нетактичное поведение кафедру не сплотило».

9 февраля 1944 г. он назначается командиром 1‑го мк 2‑й гв. ТА. В этой должности он прошел с корпусом до Германии и встретил Победу в ее столице. Из боевой характеристики командующего 2‑й гв. ТА генерал–полковника С. И. Богданова, 1945 г.:

«Энергичный, требовательный к себе и подчиненным, имеет большой практический опыт командно–строевой работы и штабной работы. Имеет хорошую оперативно–тактическую подготовку.

С начала наступательных боев с 14 января 1945 года в результате стремительных и смелых действий корпус овладел городами Лович, Кутно, Илозова, Ричивальд и многими другими городами… 31 января 1945 года, развивая стремительное наступление, корпус частью сил вышел к реке Одер, с ходу форсировал ее, занял плацдарм на западном берегу.

В ходе боевых действий тов. Кривошеин недостаточно полно использует штаб, как орган управления командира, и в практической работе мало опирается на него. Недостаточно четко руководит и не всегда вникает в детали работы тыла корпуса, вследствие чего по тылу корпуса бывает много недостатков.

На всем протяжении боя гв. генерал–лейтенант Кривошеий быстро и правильно принимает решения».

За успешное командование в ходе Висло — Одерской наступательной операции он был награжден вторым полководческим орденом Кутузова 1‑й степени, а за Берлинскую удостоен звания Героя Советского Союза.

После войны Семен Моисеевич в армии прослужил недолго, уволился в отставку 4 мая 1953 г. по состоянию здоровья. Умер 17 сентября 1979 г. в Москве.

Полковник A. C. Бурдейный, командир 2‑го гв. Тацинского танкового корпуса, был самым молодым и по возрасту, и по стажу пребывания в должности из всех командиров танковых корпусов, которые участвовали в оборонительной операции Воронежского фронта в июле 1943 г.

К началу Курской битвы ему исполнилось лишь 34 года. [234]

Алексей Семенович родился и 9 лет жил в Житомире. Семья была большой — пятеро детей, отец — чернорабочий, умер в 1920 г. от тифа, мать до 1930 г. работала дворником, потом служащая — председатель отдела профсоюза работников искусств «Всерабис». До 12 лет Алексей жил с родителями, а в 1920 г. пошел работать по найму — пас скот в деревне, батрачил.

Через три года поступил учиться в школу рабочей молодежи, но в 1924 г. ее расформировали. Время было тяжелое, после Гражданской войны экономика страны оказалась полностью разрушена, одной из главных проблем в городах была безработица. Но Алексею повезло, его приняли работать на электростанцию учеником слесаря. В 1929 г. профсоюз металлистов направит в Киев, на учебу в рабфак при Институте народного хозяйства. Учеба давалась ему легко, на протяжении всей жизни Алексей Семенович стремился повышать свой образовательный и профессиональный уровень, и, надо отметить, это был один из самых подготовленных командиров танковых соединений.

В июне 1931 г. он по партийной мобилизации призывается в РККА и направлен в Саратов в танковую школу. После ее окончания, в марте 1932 г., направлен для прохождения службы в г. Наро — Фоминск в качестве командира взвода в 5‑й батальон бригады им. Калиновского, где прослужил до 1933 г. Из боевой характеристики:

«Трудолюбивый, проделал большую работу при подготовке к маневрам. Серьезно подходит к работе. Всегда, в любых условиях ее выполняет. Волевые качества развиты.

При требовании к подчиненным не всегда бывает спокойным, иногда проявляет ярость. В вопросах тактики разбирается. Политически развит. Танк БТ знает хорошо. Стреляет хорошо, физически здоров».

В ноябре 1933 г. переводится в г. Монино старшиной автотехники в 23‑й авиапарк. И здесь молодой командир демонстрирует свои самые лучшие качества. Из характеристики:

«Как командир волевой, настойчивый, требователен к подчиненным. Хорошо относится к своей работе, проявляет в ее выполнении упорство. Пользуется авторитетом среди бойцов. Работает над собой в деле повышения своих знаний, технических и общих».

Однако новое место службы оказалось не по душе, он стремился в танковые войска. В сентябре 1935 г. по его просьбе командование возвращает его на прежнее место службы в бригаду им. Калиновского, в качестве командира танковой роты. А в следующем году ст. лейтенант A. C. Бурдейный переводится командиром 2‑й роты во 2‑й батальон 14‑й мбр им. С. С. Каменева. Как наиболее подготовленного, в январе 1937 г. его назначают командиром учебной танковой роты этой бригады. [235]

Уже в это время он проявляет склонность к службе строевого командира. В аттестации в июне 1937 г. отмечается, что, являясь секретарем партийного бюро, «мало любит партийную работу».

В 1938 г. молодой, растущий командир роты направляется в академию моторизации и механизации РККА. За два года учебы Алексей Семенович показал блестящие результаты. Руководство курса рекомендовало его оставить в академии в качестве адъюнкта по кафедре военной истории. Из характеристики на выпускника A. C. Бурдейного 1940 г.:

«По тактике подготовлен отлично. Обстановку оценивает быстро и правильно. Выводы из нее делает верные и решения принимает верные. Отлично организует бой и взаимодействие в нем разных родов войск. Задачи частям ставит четко. Владеет отлично командным языком. На изменения в обстановке реагирует быстро и правильно. В сложных условиях боя войсками управляет уверенно.

Боевую документацию оформляет отлично. Материальную часть боевых машин и их вооружения усвоил отлично. Водит танк отлично. Службу эксплуатации и восстановления машин знает отлично. Правила стрельбы из танка знает отлично и умеет применять на практике. Награжден нагрудным знаком «За отличную стрельбу».

Курс военной истории и радиотехнику усвоил отлично. Английским языком в объеме пройденного в Академии владеет хорошо.

Организационные способности и методические навыки по проведению занятий имеет прочные и может хорошо провести. Занятия в масштабах танковой части».

После академии майор A. C. Бурдейный направлен в г. Львов помощником начальника разведки в 58‑й тп, а в конце 1940 г. он уже помощник начальника оперативного отдела штаба 4‑го мк, которым в ту пору командовал генерал A. A. Власов. На этой должности его и застала война.

В автобиографии Алексей Семенович писал:

«Никто и не помышлял, что так сложится обстановка, 4‑й мк с боями отходил до г. Киева. В Киеве корпус был переформирован в 37‑ю армию, на которую была возложена оборона города.

В сентябре 1941 г. по приказу Ставки Киев был оставлен, а войскам приказано отходить на восток. Вначале отходили организованно, потом управление было потеряно и войска отходили частями и группами. Я с группой офицеров и солдат с оружием, всеми документами, командирскими знаками отличия и партбилетом вышел в полосе 21‑й А в г. Грайворон, а затем был направлен в г. Харьков в отдел кадров.

В Харькове я был назначен командиром 3‑го тп 3‑й танковой [236] бригады, а в январе — начальником штаба 2‑й тбр, в составе которой участвовал в боях под г. Харьков, в Донбассе, под Ростовом»{161}.

В мае 1942 г. он становится начальником штаба 24‑го тк (в дальнейшем 2‑го гв. Ттк), которым в то время командовал полковник В. М. Баданов. С этим соединением ему довелось пройти путь через всю войну и встретить Победу в Германии.

В должности начальника штаба 24‑го тк он участвовал в Сталинградской битве и в знаменитом рейде корпуса по тылам противника к ст. Тацинской. После окружения группировки Паулюса в Сталинграде противником была создана группа армий «Дон». Одной из главных ее задач было деблокирование 6‑й полевой и части сил 4‑й танковой армий. Базой сосредоточения сил для будущего удара стала железнодорожная станция Тацинская. С расположенных вблизи ее аэродромов шло снабжение находившихся в «котле» вражеских дивизий и эвакуация раненых. Войска Юго — Западного фронта Н. Ф. Ватутина получили задачу разгромить основные силы этой группы армий, чтобы не допустить выхода из кольца войск противника.

17 декабря в 18.30 корпус Баданова вошел в прорыв в полосе 1‑й гв. А в районе Твердохлебово и начал рейд к станции. Уничтожая вражеские гарнизоны и обходя мощные узлы сопротивления, танкисты в суровых зимних условиях, используя трофейное горючее, прошли около 300 км и утром 24 декабря ворвались на аэродром у Тацинской. Для немцев такое развитие событий стало совершенной неожиданностью. В отчете соединения отмечалось:

«Внезапным ударом танковых бригад с фланга и тыла корпус деморализовал противника, нарушил всю централизованность в системе обороны Тацинская и своим выходом с тыла на главную оборону сев. окр. Тацинская окончательно смял и уничтожил артиллерию и пехоту противника. Противник, оборонявший станцию и не ожидавший быстрого появления бригад корпуса из Скасырская, не мог противостоять быстроте и натиску удара танковых бригад.

В результате боев за Тацинская уничтожено свыше 3500 солдат и офицеров противника, в том числе летный и обслуживающий состав аэродрома Тацинская, 50 орудий разного калибра, 15 танков, 73 автомашины, большое количество боеприпасов и вооружения, захвачено два аэродрома противника, на которых находилось свыше 300 самолетов противника разных типов, три больших склада с продовольствием. 5 складов с боеприпасами, 4 склада с вещевым имуществом, склады с ГСМ общим тоннажем свыше 300 тонн первого и второго сорта, масел и керосина. [237]

На станции Тацинская подорван эшелон с 50‑ю самолетами противника, эшелон с цистернами горючего. Прорвано железнодорожное и телеграфное сообщение Морозовский, Лихая»{162}.

28 декабря соединение, выйдя из окружения, соединилось со своими войсками. Еще находясь в глубоком тылу, командование корпуса получило шифровку руководства Юго — Западного фронта, в которой сообщалось о преобразовании соединения в гвардейское и присвоении почетного наименования «Тацинский».

После разгрома немцев под Сталинградом до марта 1943 г. полковник A. C. Бурдейный в составе корпуса участвовал во всех наступательных операциях на ворошиловградском и харьковском направлениях.

На протяжении всего «Тацинского рейда», а затем и в последующих боях генерал В. М. Баданов отмечал слаженность и четкость работы управления корпуса, особенно в части поддержания устойчивой связи как со своими соединениями, так и со штабом армии и фронта. В этом была большая заслуга начальника штаба.

Следует сказать, что с генералом В. М. Бадановым у Алексея Семеновича сложились хорошие, деловые отношения. Комкор ценил подготовленного, смелого и вдумчивого начальника штаба, умевшего не только организовать слаженную работу коллектива управления, но и, быстро, правильно оценив ситуацию в сложные моменты, предложить оптимальный план действий. Поэтому неудивительно, что именно он предложил командующему Воронежским фронтом назначить полковника A. C. Бурдейного командиром 2‑го гв. Ттк, после того как получил приказ убыть на должность командующего 4‑й ТА. Приведу цитату из этого разговора:

«Ватутин. Тов. Баданов, главный хозяин Вас срочно вызывает в Москву для назначения на должность командующего танковой армией. Приказываю Вам завтра 25 июня 1943 г. на самолете вылететь в Москву, взяв с собой все документы с тем, чтобы уже без возвращения в корпус убыть из Москвы к новому месту службы. Самолет Як‑6 («Дугласенок») шестиместный будет ожидать Вас на аэродроме Останино (1 км юго–восточнее Мантурово).

Доложите, кто может остаться вместо Вас и кого можно выдвинуть командиром корпуса вместо Вас.

Баданов….За меня может остаться мой начальник штаба полковник Бурдейный. Несмотря на то что у меня есть заместитель полковник Полозков, я рекомендую начальника штаба Бурдейного. Он все время был со мной во всех боях с начала [238] Отечественной войны. Полковник Полозков работал в Автоуправлении и боевого опыта не имеет. Прошу указать Ваше решение: кому передать хозяйство.

Ватутин. Хозяйство передать т. Бурдейному, которому вступить во временное командование корпусом»{163}.

Николай Федорович не был лично знаком с полковником A. C. Бурдейным, он доверился мнению и боевому опыту автора «Тацинского рейда» и не ошибся.

Курская битва явилась для молодого комкора экзаменом на зрелость. 2‑й гв. Ттк вступил в бой уже 6 июля и до 16 июля не выходил из сражения. Особенно тяжелые и напряженные бои он вел 14 июля, сдерживая дивизии 2‑го тк СС, стремившиеся соединиться с АГ «Кемпф» южнее Прохоровки и тем самым окружить значительные силы советской 69‑й А.

Алексей Семенович командовал соединением профессионально, грамотно, продумывая и взвешивая каждый шаг, безоглядный риск у него был не в чести. В то же время он умело использовал штаб корпуса как орган управления войсками. Руководство фронта внимательно следило за действиями нового командира корпуса. Как отмечал Н. Ф. Ватутин, в критические моменты, когда связь пропадала с другими корпусами и армиями, командование фронтом получало из 2‑го гв. Ттк подробную, правдивую, регулярную информацию о положении не только на участке фронта корпуса, но и о других соединениях. От имени командования фронтом полковнику A. C. Бурдейному была объявлена благодарность за образцовое поддержание на должном уровне всех систем связи и регулярное информирование вышестоящего командования.

«В августе, — писал в автобиографии Алексей Семенович, — корпус перебросили на Западный фронт. Там он участвовал в боях за Ельню, Смоленск, Оршу и Витебск. С июня 1944 г. в составе 3‑го Белорусского фронта участвовал в освобождении Орши, Борисова и Минска.

3 июля 1944 г. в 5.00 части корпуса первыми ворвались в г. Минск и совместно с наступающими войсками 3‑го и 1‑го Белорусских фронтов (5‑я гв. ТА) освободили столицу БССР от немецко–фашистских захватчиков. Затем участвовал в боях за полное освобождение Белоруссии, Литвы и разгром врага в Восточной Пруссии и г. Кенигсберге»{164}.

За образцовое выполнение задания командования 31‑й А в ходе Белорусской наступательной операции генерал–майор танковых войск A. C. Бурдейный 19 апреля 1945 г. был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

После войны он с золотой медалью окончил Академию Генерального [239] штаба (1949), был начальником штаба 7‑й мехармии (1946), 1‑м заместителем командующего Белорусским военным округом, а затем — начальником Автотракторного управления МО СССР. В 1974 г. ему присвоено воинское звание генерал–полковник. Скончался Алексей Семенович на 79‑м году жизни в г. Москве.

Андрей Григорьевич Кравченко один из выдающихся командиров–танкистов Красной Армии. В период Курской битвы командовал 5‑м гв. отдельным Сталинградским танковым корпусом. Он родился в семье крестьянина в с. Сулим Киевской области 30 ноября 1899 г. Как и большинству его сверстников, с ранних лет ему пришлось много трудиться. После окончания в 1911 г. сельской школы батрачил в помещичьей экономии. Больше года, до марта 1917 г., работал рассыльным и чернорабочим в строительной конторе в Киеве, затем вернулся к отцу в село, занимался хлебопашеством.

15 ноября 1918 г. добровольно вступил в Красную Армию. Участвовал в Гражданской войне на территории Украины, в качестве красноармейца и младшего командира сражался с войсками Петлюры, польскими и немецкими оккупантами в составе 44‑й и 7‑й сд. После установления Советской власти в 1921 г. он направляется в г. Полтаву, для обучения в Военной нормальной (пехотной) школе. Через два года после ее окончания получил направление на Кавказ в Тифлис командиром взвода, а затем роты в батальон связи. В этот момент в армии проводится сокращение и ее реорганизация. Молодой, подающий надежды командир, изъявивший желание продолжать службу, в 1925 г. зачисляется слушателем Военной академии им. Фрунзе.

В 1928 г. по окончании академии направляется в г. Ромны на должность начальника штаба 21‑го сп 7‑й Черниговской стрелковой дивизии, а через два года, в августе 1930 г., переходит на преподавательскую работу — преподает тактику на Ленинградских бронетанковых курсах. В течение последующих четырех лет Андрею Григорьевичу пришлось не только сменить ряд специальностей: служба в Осоавиахиме, начальником учебной части, а затем начштаба курсов усовершенствования командного состава в Казани, но и побывать в 1931 г. в загранкомандировке, где — неизвестно. Затем еще раз выезжал за рубеж. Возможно, благодаря этим командировкам он впоследствии очень хорошо владел немецким языком.

Вплоть до начала войны он занимался в основном преподавательской работой и служил на штабных должностях. С 1935 по 1939 г. вел курс тактики в Саратовском бронетанковом училище, затем был начальником общевойскового цикла. Те, кто знал его в те годы, отмечают, что был он очень требовательным, даже жестким командиром, но в то же время его [240] лекции были интересны и познавательны, как преподаватель он стремился дать курсантам прежде всего практические знания и навыки того, что будет необходимо и востребовано в» боевой обстановке.

В этот период в его жизни происходит очень неприятное событие — он исключается из ВКП(б), причем на длительное время. В личном листке по учету кадров, который Андрей Григорьевич собственноручно заполнил, будучи командующим 6‑й гв. ТА, 1 января 1946 г., в графе «причины исключения и выбытия из партии», он написал: «Выбывал, исключался — враг народа». Не исключено, что впоследствии он действительно попадал под каток репрессий, хотя во всех документах четко указано — к судебной ответственности не привлекался. Тем не менее в его УПК отмечено: «30 октября 1934 г. исключен из рядов ВКП(б) за пьянство и дебош. В январе 1939 г. восстановлен окружной парткомиссией ПриВО». Конечно, вызывает сомнения, чтобы в 1946 г. человек, находясь на столь высокой должности, мог сам без веских на то причин назвать себя зловещими в ту пору двумя словами — «враг народа», даже чтобы скрыть настоящую причину. Но факт остается фактом. К сказанному добавлю, что этим болезненным пристрастием он страдал долгое время и еще не раз в связи с этим, особенно после войны, имел неприятности по службе и по партийной линии.

В середине 1939 г. Андрей Григорьевич недолго находился при штабе Приволжского военного округа, в должности офицера для особых поручений. Затем полгода, с августа 1939 по январь 1940 г., служил в 61‑й сд начальником штаба, а 30 января переведен на такую же должность в 173‑й мед ПриВО. В составе этого соединения он участвовал в освободительном походе в Бессарабию и в советско–финляндской войне. За проявленные в этой кампании высокие боевые качества и мастерство в апреле 1940 г. награждается первым в своей жизни орденом — Красного Знамени.

В июле 1940 г., как имеющий боевой опыт и бронетанковую подготовку, полковник А. Г. Кравченко переводится в танковые войска и направляется вновь в город Котовск на должность начштаба 16‑й тд 2‑го мк. А в марте 1941 г. возглавляет управление 18‑го мехкорпуса Одесского военного округа (ОдВО), который дислоцировался в тот момент в г. Аккермане.

Если проанализировать его послужной список, то окажется, что к началу войны командного опыта у него в общем–то и не было. Но он обладал настоящим талантом командира, это был самородок, практик, целеустремленный человек, к тому же имевший неплохую по тем временам теоретическую подготовку. На его долю выпадет пройти не только всю Великую Отечественную, но и войну с Японией. И везде, будь то управление мехкорпусом или командование танковой армией, он [241] демонстрировал настоящее мастерство, а в отдельных случаях — виртуозность.

В первые дни войны ОдВО преобразуется в 9‑ю армию Южного фронта. 18‑й мк в ее составе участвует в приграничных сражениях в Бессарабии. В середине июля корпус перебрасывается на Украину, на линию железной дороги Жмеринка — Вапряки, прикрывает отход 18‑й, 6‑й и 12‑й А Юго — Западного фронта, ведет оборонительные бои до Днепропетровска.

В сложной, быстро меняющейся обстановке начштаба демонстрирует хорошую подготовку, выдержку, собранность, быстро ориентируется и принимает взвешенные и правильные решения. Из аттестации командира 18‑го мехкорпуса генерал–майора Волоха на полковника А. Г. Кравченко:

«В период участия в боевых действиях умело руководил штабами частей и дивизий, предъявлял высокую требовательность к подчиненным для выполнения поставленных задач. Лично сам своим примером показывал подчиненным, как надо руководить войсками, это было в районе Красное, Алексеевка, Благодатное, Константиновка, Бодановка. Не было случая, чтобы тов. Кравченко выпустил руководство оперативной группой штаба, всегда держался до конца и отходил с командного пункта последним.

На вскрытые недостатки в его работе реагирует и принимает немедленные меры к их устранению. 27.8.1941 г.».

В октябре он назначается командиром 1‑й отдельной танковой бригады, которая была сформирована на Юго — Западном фронте, затем в начале ноября 1941 г. она была переименована в 31‑ю тбр и участвовала в битве за Москву. С этого момента его карьерный рост становится стремительным, между очередными назначениями проходит максимум полгода. Бригада под его командованием 13 ноября была передана во 2‑й кк генерала П. А. Белова, а затем участвовала в оборонительных боях на Западном фронте в составе 20‑й и 16‑й А в районе Волоколамска, Клина и Мещевска. В феврале 1942 г. Андрей Григорьевич за участие в битве за Москву награждается вторым орденом Красного Знамени и получает повышение, становится заместителем командующего 61‑й А по танковым войскам.

Весной 1942 г. в связи со значительным увеличением поступления бронетехники в действующую армию начинается восстановление танковых корпусов, возникает потребность в командных кадрах, имеющих опыт управления танковыми соединениями, особенно в боевой обстановке. 31 марта он направляется в Липецк начальником штаба формировавшегося здесь 1‑го тк. В мае соединение было переброшено на Брянский фронт, где с конца июня участвовало в отражении наступления противника на воронежском направлении. В ходе одного [242] из боев был ранен в голову. 21 июля 1942 г. Андрей Григорьевич получает свое первое генеральское звание — генерал–майор, а 30 июля вступает в командование 2‑м тк.

В начале августа, в связи со стабилизацией положения на Брянском фронте, корпус по железной дороге был переброшен в Сталинград и подчинен 62‑й А генерала А. И. Лопатина (Сталинградский фронт), где, наоборот, обстановка ухудшалась с каждым днем. 23 августа произошло событие, которое имело катастрофические последствия. 14‑й тк генерала Хубе из 6‑й полевой армии прорвал оборону фронта и вышел к Волге севернее города. Для уничтожения противника была брошена оперативная группа генерала А. И. Штевнева, в которую вошел и корпус генерал–майора А. Г. Кравченко. Одновременно ставка предприняла сильный контрудар с севера 1‑й гв., 24‑й и 66‑й А при поддержке нескольких корпусов. Бои шли ожесточенные и очень кровопролитные, но решить задачу не удалось. За непрофессиональное управление соединениями и высокие потери ряд командиров танковых корпусов был отстранен от должности. 18 сентября Андрей Григорьевич прибыл на Юго — Западный фронт и сменил в должности комкора‑4, Героя Советского Союза генерал–лейтенанта В. А. Мишулина.


Успешно командуя этим соединением на завершающем этапе Сталинградской битвы, он по–настоящему стал известен в Красной Армии. 19 ноября 1942 г. началась операция «Уран». Войска трех советских фронтов: Сталинградского (А. И. Еременко), Донского (К. К. Рокоссовский) и Юго — Западного (Н. Ф. Ватутин) нанесли встречные удары с целью окружения немецких войск в районе Сталинграда. Во второй половине дня, для завершения прорыва, на острие удара Юго — Западного фронта были выдвинуты три танковых корпуса, в том числе и 4‑й тк. Корпус Кравченко вводился в полосе 21‑й А генерала И. М. Чистякова в районе ст. Клетская. В сложных зимних условиях, при глубоком снежном покрове танкисты, преодолев сопротивление противника, уже 23 ноября у ст. Советская (юго–восточнее г. Калач–на–Дону) соединились с подвижной группой Сталинградского фронта. Тем самым первыми замкнули кольцо окружения 6‑й полевой армии будущего фельдмаршала Ф. Паулюса. За этот рывок 4‑му тк в январе 1943 г. было присвоено почетное наименование «Сталинградский».

В декабре 1942 г. соединение А. Г. Кравченко перебрасывается на Воронежский фронт, где в начале 1943 г. участвует в окружении вражеской группировки в районе Касторное, Харьковской наступательной и оборонительной операциях.

В феврале 1943 г. 4‑й тк был переформирован в гвардейский и стал 5‑м гв. Сталинградским танковым корпусом. А его [243] командир за успешное выполнение поставленных задач, инициативу и умелое руководство войсками был награжден орденом Суворова 2‑й степени.

Хотя Андрей Григорьевич почти четверть века отдал штабной работе и службе в военно–учебных заведениях, командную работу он любил больше, по–настоящему. Генерал С. П. Иванов вспоминал, что однажды в беседе с ним командир 4‑го тк говорил:

«Я штабную работу знаю, но считаю, что на командной должности удовлетворение от своего труда получаешь несравненно больше»{165}.

В начале апреля он был выведен на отдых и комплектование в районе ст. Ржава — Сеймица Курской области. Отсюда уже 5‑й гв. Стк и двинулся вечером 5 июля 1943 г. в район юго–западнее Прохоровки с задачей остановить рвущийся в глубь обороны фронта корпус СС. Однако в силу целого ряда причин, не зависевших от его командира, корпус уже во второй половине дня 6 июля, попав под удар численно превосходящего соединения СС — дивизии «Дас Райх», попал в окружение, понеся очень большие потери. Хотя и в этих тяжелейших условиях гвардейцы дрались героически, сыграв важную роль в сдерживании неприятеля.

Андрей Григорьевич, как и большинство командиров–строевиков, был склонен работать «в поле», непосредственно в войсках. Высокий, статный, широкоплечий, он часто появлялся на самых сложных участках, стремясь не только решить возникшие проблемы, но и личным присутствием в опасные моменты подбодрить бойцов и командиров. Ветераны, участники боев на Курской дуге, вспоминали, что комкор до последнего находился с войсками, попавшими в полуокружение 6 июля под Прохоровкой, как мог, старался помочь комбригам. И буквально в последний момент, пока еще оставалась возможность, он вывел штаб корпуса из наметившегося «мешка», чтобы немедленно приступить к организации обороны и вывода боевых соединений из кольца.

И в дальнейшем, переброшенный с прохоровского на обояньское направление в состав 1‑й ТА, 5‑й гв. Стк до последнего дня оборонительной операции из последних сил действовал активно, отвлекая на себя заметные силы врага. Но это далось очень большой ценой. Соединение понесло за период оборонительной операции Воронежского фронта самые высокие потери из всех танковых корпусов, принимавших в ней участие. Вступив в бой более чем с двумя сотнями боевых машин, через десять дней корпус имел меньше полутора десятков танков. Существенные потери соединение понесло и в личном составе. [244]

Командованием фронта личный вклад А. Г. Кравченко в разгром фашистов на Огненной дуге был оценен высоко, он награждается орденом Кутузова 2‑й степени и получает очередное воинское звание — генерал–лейтенант.

В дальнейшем Андрей Григорьевич со своим корпусом участвовал в освобождении родной Украины. В ноябре 1943 г. за участие в освобождении столицы Украины соединению было присвоено второе почетное наименование «Киевский», а генерал–лейтенанту А. Г. Кравченко звание Героя Советского Союза. Не расставался он со своим соединением и после того, как 10 января 1944 г. был назначен командующим 6‑й танковой армией. При ее формировании на 1‑м Украинском фронте он стал для нее базовым. Первой крупной операцией генерал–лейтенанта А. Г. Кравченко в новой должности стала Корсунь — Шевченковская наступательная. Затем были Уманско — Баташанская, Ясско — Кишиневская, освобождение Румынии, Венгрии и Югославии. В сентябре 1944 г. армия за боевые заслуги была преобразована в гвардейскую, а командарм получил очередное и последнее воинское звание в своей карьере — генерал–полковник. В апреле 1945 г. 6‑я гв. ТА была передана в состав 2‑го Украинского фронта и участвовала в последней наступательной операции Великой Отечественной — Пражской.

После переброски летом 1945 г. в Монголию 6‑я гв. ТА была включена в состав Забайкальского фронта. В августе Андрей Григорьевич принял участие в своей четвертой в жизни войне, теперь с милитаристской Японией. Хингано — Мукденская наступательная операция стала, вероятно, ее самой известной и необычной. В ходе ее проведения был осуществлен сложнейший маневр — танковая армия генерала А. Г. Кравченко со всей техникой успешно преодолела горный хребет Большой Хинган и, выйдя на равнину, отрезала отход главным силам Квантунской армии к Желтому морю. В 1946 г. 6‑я гв. ТА была упразднена. А. Г. Кравченко оказался одним из немногих, кому удалось покомандовать танковым объединением с момента его создания до расформирования.

С июня 1941 по сентябрь 1945 г. Андрей Григорьевич прошел путь от начальника штаба мехкорпуса и комбрига до командарма, получил три генеральских звания, дважды был награжден Золотой Звездой Героя Советского Союза и рядом орденов, в том числе полководческих: Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого. Прекрасный итог боевой карьеры талантливого командира.

После войны командовал БТ и MB ряда округов, а в октябре 1955 г. уволен в отставку по болезни. 18 октября 1966 г. он скончался на 67‑м году жизни.

Генерал–лейтенант В. Г. Бурков командовал 10‑м тк, который [245] входил в состав 5‑й гв. А Степного фронта. Его соединение было переброшено в полосу Воронежского фронта уже на третий день Курской битвы и вело боевые действия в его составе до окончания оборонительной операции.

Василий Герасимович родился 17 апреля 1901 г. в Татарии в с. Кураково. В 1914 г. закончил двухклассное городское училище, учиться в каком–либо еще общеобразовательном учебном заведении ему не довелось, это заметно мешало в жизни и карьере.

В мае 1919 г. добровольцем вступил в Красную Армию. Воевал красноармейцем на Восточном фронте в составе отряда ревкома с. Кураковка и 40‑го полка против войск адмирала Колчака. Получил тяжелое ранение и после излечения был направлен в запас.

В апреле 1920 г. вновь призван в РККА и после окончания в Самаре военно–политических курсов ПриВО в ноябре 1921 г. направляется в Западный военный округ на должность комиссара бронепоезда № 70. На этом бронепоезде участвовал в боях на Брянщине против банд Серого и Пятакова. Этот первый опыт заметно повлиял на его дальнейшую карьеру. До начала 1930 г. он служил в Брянске, а затем в Приморье в частях бронепоездов, сначала только на военно–политических должностях, а затем, после краткосрочных артиллерийских курсов, перешел на командную работу.

В апреле 1930 г., с должности командира дивизиона бронепоездов Приморской дивизии ОКДВА, он направляется слушателем Ленинградских бронетанковых курсов (ЛенБТК). После их окончания оставлен служить в этом учебном центре. Сначала — командиром учебного автобронедивизиона, затем — учебного мехполка, и, наконец, в декабре 1932 г. он становится начальником курса.

В августе 1933 г. его, как получившего бронетанковую подготовку, вновь направляют на Дальний Восток в штаб 1‑й ОКДВА начальником 1‑го отдела Автобронетанкового управления. Через три года, в сентябре 1936 г., его назначают на строевую должность — командиром 8‑го отдельного мехполка ОКДВА.

Командуя полком, он показал себя с лучшей стороны, и уже во второй половине января 1937 г. ему присвоено звание полковник, а в марте получает повышение — переводится командиром 2‑й омбр ОКДВА. Но это назначение не принесло ни радости, ни удовлетворения от оценки его труда, скорее наоборот. В армии полным ходом шли репрессии, их тяжелый каток достиг и комбрига: 28 июля он был арестован и более девяти месяцев находился в тюрьме под следствием как «враг народа». К счастью, в 1939 г. ситуация начала меняться к лучшему. Его освобождают из заключения — «по прекращении дела», [246] восстанавливают в звании, и с конца осени он находится в резерве Управления по командно–начальствующему резерву РККА. Проще говоря, приходил в себя от «курорта НКВД».

В ноябре 1939 г. В. Г. Бурков назначается помощником начальника ЛенБТК по учебно–строевой части, а в июне 1940 г. он уже командир 9‑й отдельной танковой дивизии Среднеазиатского военного округа. Перед этим назначением его так аттестовывала комиссия:

«Имеет наклонность к строевой службе. В меру работает над повышением военных и политических знаний, но степень его роста тормозит отсутствие достаточной теоретической базы в его подготовке».

Дивизия, имевшая численность 12 000 человек, развертывалась на базе казарм и жилого фонда кавалерийской дивизии, который был рассчитан на 4000. Помещений не хватало, строительного леса и иных стройматериалов не было. Тем не менее за очень короткий срок благодаря своим организаторским способностям новый комдив сумел обустроить городок и создать личному составу сносные условия. Но, кроме бытовых забот, необходимо было организовывать и учебный процесс танкистов, а с этим оказалось сложнее. Уже 15 ноября 1940 г. командующий округом И. Р. Апанасенко писал:

«Обладает большой волей, умеет организовать работу. Склонен к строевой работе. Согласно аттестации в практической работе после назначения командиром 9‑й танковой дивизии показал посредственные знания в организации и ведении обучения личного состава. Трудолюбивый, волевой командир».

В июне 1943 г. Иосиф Родионович будет направлен для «стажировки» на должность заместителя командующего Воронежским фронтом и сыграет не последнюю роль в судьбе В. Г. Буркова. Уже в первые недели войны 9‑я тд перебрасывается на Западный фронт, а к 10 июля 1941 г. ее переформировывают по штату военного времени и присваивают новый номер — 104‑я тд. И на следующий день, 11 июля, ее полки выгрузились на ст. Кировская (Фаянсовая), при этом войска растянулись на несколько десятков километров до Брянска, поэтому сосредоточение затянулось. После сбора она включается в состав 28‑й А и вводится в Смоленское сражение. Дивизия вела бои под г. Ельня, которая в то время уже была занята противником.

С 21 июля начался второй этап сражения. Советское командование предприняло попытку организовать контрнаступление силами Фронта резервных армий. С этой целью были сформированы оперативные группы 24‑й, 28‑й, 29‑й, 30‑й А и группа генерала К. К. Рокоссовского, которые были переданы в состав Западного фронта для нанесения концентрических ударов в направлении Смоленска с целью разгромить неприятеля севернее и южнее города. В опергруппе 28‑й А действовала [247] и 104‑я тд, наступавшая из района северо–восточнее Рославля. Дивизия была почти полностью укомплектована танками, но это были в основном устаревшие машины. Танкисты полковника В. Г. Буркова нанесли удар в направлении Красное (между Рославлём и Смоленском) и с боями продвинулись около 30 км. Однако затем дивизия была остановлена противником, а в начале августа оказалась отрезанной вместе с 149‑й, 145‑й тд от основных сил фронта.

Прорывались из кольца трое суток, вместе с их группой шел и командующий 28‑й А генерал–лейтенант В. Я. Качалов, но в результате одной из стычек с немцами его группа оторвалась. Как писал впоследствии комдив, из «котла» вырвалось около 5000 человек сто четвертой. При выходе из окружения, в ходе одного из боев под Рославлём, В. Г. Бурков был ранен в левую ногу и правое плечо. После прорыва к своим комдива перевезли в один из московских госпиталей. Его дивизия расформировывается, а личный состав обращается на комплектование 145‑й тбр.

По итогам боев 1941 г. в аттестации Василия Герасимовича появляются такие строки:

«В работе энергичный и трудолюбивый. Требовательный к себе, к подчиненным недостаточно тверд. По характеру спокойный и выдержанный. В бою действует смело, тактически грамотно».

После излечения в госпитале он направляется в Куйбышев, куда из столицы переехала значительная часть военно–учебных заведений, на должность начальника командного факультета Военной академии механизации и моторизации РККА.

Но уже весной 1942 г. начинают собирать командиров танковых дивизий, которые имели практический опыт, для комплектования танковых корпусов. В апреле полковник В. Г. Бурков назначается командиром 10‑го тк, формирующегося на Западном фронте. После укомплектования техникой соединение было направлено в 16‑й А. В ее составе корпус участвовал в двух операциях: наступлении на Жиздру (из района юго–западнее Сухиничей) и сдерживал вражеское наступление в направлении Козельск — Белый Верх.

В ноябре 1942 г. 10‑й тк перебрасывается на Юго — Западный фронт, которым в то время командовал генерал Н. Ф. Ватутин, и участвует в контрнаступлении в направлении Старобельска, Маяков, Краматорска и в освобождении Красноармейска и Старобельска. На окраинах Краматорска комкор получает второе за эту войну тяжелое ранение, теперь в область лопатки и левый глаз. После излечения в госпитале, весной 1943 г., он возвращается в корпус, находившийся в это время уже в составе Степного военного округа.

Генерала В. Г. Буркова трудно назвать удачливым военачальником. Большие победы обходили его стороной, не [248] был он избалован и наградами — за 1942 г. и начало 1943 г. получил лишь два ордена Красного Знамени. В то время ряд других командиров таких же танковых соединений награждались более щедро даже высокими полководческими орденами: Суворова и Кутузова. Хотя в аттестационных документах Василий Герасимович характеризуется лишь в положительную сторону. В 1942 г. в карточке появляется запись:

«В бою управляет частями дивизии хорошо, боем лично управляет. Держит себя смело и служит образцом для всего личного состава, пользуется авторитетом».

В то же время ежегодно он получал ранения, причем всегда тяжелые. Не стали исключением и бои на Курской дуге. Конечно же, от увечий на войне никто не застрахован, но у В. Г. Буркова ситуация сложилась по–иному. Он не любил и не умел управлять соединением из КП. Стремился бывать непосредственно в войсках, особенно в тяжелые моменты, справедливо пологая, что именно так наиболее эффективно реагировать на динамичный бой подвижного соединения.

В период летних боев 1943 г. В. Г. Бурков, командуя все тем же 10‑м тк на Воронежском фронте, показал себя не с лучшей стороны. 8 июля, во время контрудара западнее Прохоровки, он проигнорировал приказ Н. Ф. Ватутина и под предлогом, что перед его фронтом обнаружены значительные силы вражеских танков, не отдал приказ о переходе корпуса в атаку. Хотя, как потом выяснилось, именно на участке, где был намечен ввод в бой 10‑го тк, у противника — корпуса СС было наиболее слабое место. Похожая ситуация сложилась и 12 июля 1943 г., в тот день командование корпуса доложило прибывшему члену Военного совета фронта Н. С. Хрущеву, что не знает задачи на контрудар, так как не получало приказа. Как потом выяснилось — это утверждение оказалось выдумкой. Подобные «фокусы» стоили комкору должности, хотя Военный совет 1‑й ТА расценил это как невыполнение приказа и просил руководство фронта отдать генерал–лейтенанта (7.06.1943) В. Г. Буркова под суд военного трибунала. Но, раненый еще 9 июля, комкор отделался относительно легко — его направили в госпиталь, а затем назначили начальником Высшей офицерской бронетанковой школы им. Молотова в Ленинграде, где он прослужил пять лет.

В 1949–1953 гг. он занимал должности помощника командующего 5‑й гв. и 2‑й гв. механизированных армий в Белоруссии и Германии. А в 1955 г., по состоянию здоровья, был уволен в запас. Скончался генерал–лейтенант В. Г. Бурков 12 декабря 1957 г. в Ленинграде. [249]



Глава 2

«Цитадель» началась. Боевые действия 4–5 июля 1943 г.

«Противник ошарашен, но… защищается хорошо…»



Такой вывод был сделан командованием 48‑го тк о действиях войск генерал–лейтенанта И. М. Чистякова после завершения боевых действий по захвату рубежей ПО и БО дивизий первого эшелона 6‑й гв. А, которые, по сути, начали летнее наступление германских войск на Восточном фронте, так как явились составным элементом плана «Цитадель». Однако их место в истории Курской битвы западные и советские историки оценивали по–разному. В нашей историографии традиционно датой начала битвы на Огненной дуге считается вторник 5 июля 1943 г., так как в этот день началось общее наступление групп армий «Юг» и «Центр». Ряд зарубежных исследователей придерживаются иной точки зрения. Они согласны с генералами вермахта, которые ведут отсчет с 4 июля. Именно в этот день командующий 4‑й ТА генерал–полковник Г. Гот отдал приказ командиру 48‑го тк генералу фон Кнобельсдорфу{166} овладеть позициями боевого охранения и передовых отрядов войск правого крыла 6‑й гв. А. Эти рубежи по плану операции были определены как исходные позиции дивизий его корпуса для наступления 5 июля. Таким образом, захват «стартовых площадок» войсками генерала Кнобельсдорфа для рывка на север явился первым шагом в проведении «Цитадели». Для войск 6‑й гв. А это первое достаточно [250] крупное столкновение с противником после мартовских боев окончилось неудачей, а действия и оценки командования Воронежского фронта в этот напряженный момент вызывали как нарекания со стороны Генерального штаба РККА, так и критику ряда исследователей. Поэтому хотя в советской исторической литературе об этих боях и упоминалось, но детального исследования и развернутой оценки, как правило, никто не давал, и они до последнего времени находились в тени. Попытаемся выстроить хронологию событий первого дня Курской битвы, опираясь на доступные сегодня документы и другие источники.

Первым из соединений армии генерала И. М. Чистякова вступил в бой с авангардом изготовившейся к наступлению группы армий «Юг» 22‑й гв. стрелковый корпус генерал–майора Н. Б. Ибянского{167}. Удар противник нанес в необычное для него время. Во второй половине дня 4 июля 1943 г. по боевому охранению и передовым отрядам дивизий правого крыла армии [251] немцы нанесли очень сильный огневой удар с воздуха и артиллерийскими средствами штурмовых групп. Наступление проводилось лишь силами 48‑го корпуса. Остальные соединения 4‑й ТА оставались в своих районах.

Как писал в мемуарах командующий группой армий «Юг» фельдмаршал Э. фон Манштейн, эта атака имела цель овладеть «наблюдательными пунктами, необходимыми для руководства наступлением»{168}.

В литературе советского периода о Курской битве утверждение фельдмаршала подвергалось сомнению. В некоторых источниках утверждалось, что удар 4 июля был рассчитан на неожиданность, и если бы гвардейцы дрогнули, то последовал бы ввод в бой и более значительных сил, то есть общее наступление, запланированное на 5 июля, началось бы на день раньше. Но враг получил решительный отпор, и его замысел, таким образом, был сорван. Судя по имеющимся документам, командование ГА «Юг» не планировало переносить время начала операции «Цитадель» на 4 июля. Атака корпуса Кнобельсдорфа действительно имела цель лишь подготовить для этого условия.

Что же касается захвата удобных участков для артиллерийских НП, то действительно, у немцев с этим были большие трудности. Неприятель плохо просматривал участок нашей обороны, где был намечен главный удар 48‑го тк. Причем немецкое командование возлагало большие надежды на артсредства в ходе прорыва. Поэтому иметь удобные огневые позиции и наблюдательные пункты для артиллерийских дивизионов было действительно важно. О том, что немцы, в частности, перед 67‑й гв. сд, как говорили артиллеристы, были «слепы», подтверждают и советские документы. Приведу цитату из доклада штаба этой дивизии о деятельности артиллерии противника перед ее фронтом за период с 28 мая по 26 июня 1943 г.:

«Эффективность огня артиллерии противника низкая, несмотря на то что некоторые небольшие участки местности подвергаются огневому налету в течение 3–5 минут и по ним выпускается от 50 до 150 снарядов. Потерь в технике, вооружении и людях почти не причинялось. По сравнению с тем количеством снарядов, которые выпускает противник, наши потери незначительны. Это говорит о том, что противник плохо просматривает наш передний край в глубину обороны с основных и передовых НП, подготовленные данные по той или иной цели неточные, следовательно, исходные данные не соответствуют точному расположению цели.

Пример. В 11.00–13.00 23.06.43 г. противник из 150‑мм батареи из района Новая Глинка произвел два огневых налета [252] по оврагу, что южнее Калашное. Выпущено 146 снарядов. Стрельба велась на предельной дальности. Данным огневым налетом противник обстреливал ОП 7‑й батареи 138‑го гв. ап. Снаряды ложились далеко от огневых позиций, и никакого ущерба не причинено»{169}.

Кроме того, немцы стремились перед началом решающего наступления детально разведать и по возможности нарушить систему минных полей. И что немаловажно, дать возможность подвести как можно ближе войска к переднему краю советской обороны, тем самым еще до 5 июля собрать непосредственно у нашего переднего края ударные соединения армии и обеспечить им трамплин для мощного рывка в глубь советских позиций. Учитывая, что на ограниченном участке в 3 км, помимо пехоты и артиллерии, только «Великая Германия» планировала выдвинуть для атаки три с половиной сотни танков, этот аспект был для неприятеля очень актуальным.

Предполагаю, что Г. Гот преследовал и еще одну цель. Он не одобрял идеи «Цитадели», но изменить ничего не мог. Детально изучая несколько месяцев врага, его оборону, пытаясь проникнуть в замысел русского командования, он стремился в неблагоприятных условиях выработать оптимальный план действий. И теперь, когда до его реализации оставались считаные часы, ему не терпелось проверить свои расчеты, хотя бы в общих чертах. И в первую очередь командующего волновали два вопроса: «Столь уж кардинально изменилась Красная Армия после Сталинграда?» и «Так ли крепка оборона русских, какой она кажется на фотоснимках, которые мне периодически представляла разведка?»

Вероятно, с этими мыслями и прибыл генерал–полковник примерно за час до начала атаки в штаб 11‑й тд. Ее подразделениям предстояло овладеть одним из укрепленных населенных пунктов на нейтральной полосе — селом Бутово. Командир дивизии генерал–майор И. Микл{170} и его начальник штаба находились в войсках, поэтому командующего встретил начальник оперативного отдела штаба. Он еще раз доложил обстановку [253] и отметил, что подготовка к атаке прошла по плану. Гот приехал в штаб из бронегруппы дивизии, где встречался с солдатами и офицерами, которым завтра предстояло первыми проверить крепость обороны русских. Говорили о предстоящем бое, о том значении, которое фюрер придает летнему наступлению. И везде он чувствовал тревожное настроение. Неизвестность угнетала, Гот это прекрасно понимал.

Следить за боем по захвату позиций боевого охранения русских он решил из штаба дивизии, который располагался в селе Новая Глинка (в 7 км южнее Бутова). Сюда оперативно стекалась информация о ходе боя от передовых групп. Еще не обработанная, не сведенная в донесения, она не только более детально раскрывала картину боевых действий на участке, где 5 июля 48‑му тк предстояло наносить главный удар, но и несла эмоции людей, гул и грохот разрывов, напряжение боя — все то, без чего нельзя по–настоящему почувствовать и понять суть происходящего на переднем крае.

В Бутове, по данным разведки, русские создали один из наиболее сильных передовые опорных пунктов на нейтральной полосе. В штурме села предстояло участвовать подразделениям обоих гренадерских полков (грп), при поддержке корпусного 911‑го дивизиона штурмовых орудий и саперных подразделений.

В августе 1943 г. воинами 5‑й гв. А был захвачен приказ 111‑го грп 11‑й тд с задачами по захвату этих рубежей. Процитирую выдержку из этого документа:

«1. Противник обороняется в глубоко расположенных, построенных уже несколько месяцев тому назад позициях. Его поведение показывает, что он имеет намерение удерживать выдающуюся вперед фронтовую дугу у Курска при использовании сильных танковых соединений.

2. 111‑му грп, усиленному 911‑м дивизионом штурмовых орудий и 3‑й ротой 209‑го саперного батальона (без взвода быстроходных дозорных патрульных автомобилей), занять в первый день наступления Х-1 западную часть Бутова и высоты севернее его и удерживать их, с тем, чтобы ударом дня X добиться прорыва через систему позиций у Черкасского.

Правее 111‑го грп: 110‑й грп, левее 111‑го грп: дивизия «Великая Германия».

Авиации поддерживать наступление.

3. С целью наступать, выступая в 4 часа, первому батальону, усиленному 3‑й ротой 209‑го саперного батальона без 1/10‑й роты, поддерживаемому 911‑м дивизионом штурмовых орудий.

11‑му батальону поддерживать одновременно наступление своими тяжелыми орудиями и сковывающим наступлением [254] на позицию на южной окраине Бутова между правой границей полка и дорогой Ямное — Бутово.

4. Границы справа — к 110‑му грп, слева к дивизии «Великая Германия» (как обозначено на картах).

5. Ведение боя. Зависит от того:

а) неожиданно без артподготовки занять западную окраину Бутова и оттуда частями наступать на восток на Бутово.

б) Частями тотчас же занять высоты северо–восточнее, севернее и северо–западнее МТС, которые имеют решающее значение, особенно как НП для продолжения наступления в день X утром и для охранения как можно ближе к полосе главных сил противника.

в) В захваченной в бою линии тотчас же произвести перегруппировку, ориентировать на оборону и удерживать эту линию от ожидаемых контратак.

6. Боевые задачи частям и подразделениям.

1‑й батальон получает следующие боевые задачи:

а) одной роте нанести удар гренадерами и саперами на штурмовых орудиях (отряд миноискателей и отряд огнеметчиков) по западным окраинам Бутова и, начиная оттуда, очищает южную часть Бутова на восток до границы со 110‑м грп.

б) Одной роте вести наступление гренадерами и саперами на штурмовых орудиях (отряд миноискателей) на МТС, занять там позиции, вести охранение на север и подавить сопротивление в северной части Бутова.

д) В захваченной линии высот части (указанные в пункте а и б) располагаются для обороны (эшелонировать в глубину, выделение резервов, организация обороны тяжелыми орудиями, пристрелка заградогня артиллерии, установление связи с соседями).

е) Тяжелые орудия батальона использовать так, чтобы они могли прежде всего поддержать части (указанные в пункте а) путем подавления (орудиями настильного огня) и уничтожения (орудиями навесного огня) целей противника южной части Бутова и очищения от Бутова на восток.

Скорейшим образом подтянуть тяжелые орудия, в особенности ПТ пушки и 2-см (20‑мм. — В. З.) орудия к высотам северо–восточнее и севернее МТС.

ж) Разведку боем производить ночью до проволочных заграждений противника, выявить минные заграждения.

11‑й батальон (усиленный 1‑м взводом 10‑й роты) получает следующие задачи:

а) Батальону находиться на своих прежних позициях в расположении полка.

б) Слабыми частями батальон наступлением с позиции восточнее выс. 237.8 сковывает окраинные позиции противника [255] между границей полка справа и дорогой Ямное — Бутово. После очищения южной части Бутова саперным батальоном произвести очистку позиций.

в) Тяжелые орудия поддерживают наступление 1‑го батальона подавлением позиций противника… в южной части Бутова. Они должны быть готовы продвинуться вглубь позиций в северной части Бутова.

7. 911‑й дивизион штурмовых орудий поддерживает наступление и дальнейшую оборону 1‑го батальона путем:

а) Подтягивания частей к западной окраине Бутова и уничтожения целей противника в западной части Бутова.

б) Подтягивания частей непосредственно южнее МТС и уничтожения целей противника у МТС и северной части Бутова.

в) Уничтожения целей противника непосредственно между правой и левой наступательной группами 1‑го батальона.

г) Сопровождаемого уничтожения позиций противника в южной части Бутова»{171}.

Как следует из документа, захват села генерал И. Микл планировал провести по классической для немцев схеме — ударами двух сильных групп с юга через западные и восточные окраины прорваться на высоты севернее села и тем самым окружить оборонявшиеся в нем подразделения, а затем уничтожить их. По левому флангу (западные окраины — МТС) предстояло действовать 111‑му грп, а по левому 110‑му грп. При штурме не планировалось использовать танки. Немцы знали, что находившаяся перед селом местность заминирована, в самом Бутове батальон 67‑й гв. сд полковника А. И. Баксова не имел тяжелого артиллерийского вооружения, поэтому для поддержки мотопехоты было решено задействовать лишь штурмовые орудия. Самоходки рассчитывали использовать для переброски штурмовых групп гренадер и саперов в первые минуты боя в район западных окраин и МТС.

Ударные силы противника, которым предстояло перейти в наступление, находились в районе выс. 237.8 (0,8 км на север от Ямного). Этот холм располагался на дороге Ямное — Бутово, именно по ней и должна была осуществить рывок первая группа самоходок 911‑го дивизиона с десантом на борту. В ночь на 4 июля 10 саперов 2‑й инженерной роты дивизии «Великая Германия» южнее Бутова в течение пяти часов, обливаясь потом, проделывали проходы в советских минных полях. По данным Р. Кросса, за это время они смогли снять 2700 мин, что позволило расчистить достаточно широкую полосу для прохода штурмовых орудий и батальонных боевых групп. [256]

«Курская битва началась ровно в 15 часов{172}, — пишет в своих воспоминаниях начальник штаба 48‑го тк генерал Ф. Меллентин. — 4 июля, когда после короткой, но сильной артиллерийской и авиационной подготовки немецкие войска атаковали позиции русских войск. В полосе 48‑го танкового корпуса передний край обороны русских проходил в 5 км южнее деревень Луханино, Алексеевка и Завидовка»{173}.

Этот первый удар «Цитадели» приняли две дивизии 6‑й гв. А. Боевое охранение 71‑й гв. сд было атаковано войсками сразу трех вражеских соединений: 332‑я пд — один батальон двигался к железной дороге, проходившей через Готню, второй (средний) — в направлении барака северо–восточнее Бубны, левый — на южную часть с. Новая Горянка, 3‑я тд — имела задачу овладеть Герцовкой, а дивизия «Великая Германия» перешла в наступление на район, прилегающий к выс. 229.8 (4 км юго–западнее Черкасского). Позициями ПО и БО 67‑й гв. сд предстояло овладеть двум вражеским соединениям: 11‑я тд была нацелена на Бутово, а 167‑я пд — на выс. 230.8 (БО) и село Драгунское (ПО 67‑й гв. сд и БО 52‑й гв. сд).

Обратимся к книге западногерманского исследователя Пауля Кареля, вышедшей еще в 1966 г. Ему довелось беседовать с тогда еще здравствовавшими солдатами и офицерами вермахта, участниками Курской битвы. Поэтому, несмотря на ряд фактических ошибок, описание отдельных эпизодов в его работе интересно передает эмоциональное состояние противника и восприятие немцами этих событий.

«… Между 12.25 и 13.25 полевые кухни выехали на передовую, чтобы раздать обед. Грозовой ливень бил опаленную землю, солдаты попрятались под плащ–палатки.

К 14.45 гроза прекратилась. Между Белгородом, Томаровкой и Фастовом воцарилась тишина. Русские ждали. А по другую сторону нейтральной полосы так же ждали немцы. Батальоны 48‑го танкового корпуса и танковый корпус СС стояли в передних траншеях. Послышался гул самолетов. Он нарастал. Люди подняли головы. Капитан Лейк, командир 3‑го батальона гренадерского полка дивизии «Великая Германия», посмотрел вверх на машины, потом на свои часы. «Минута в минуту», — сказал он.

Стрелка подвинулась на 14.50. И в этот момент эскадрильи бомбардировщиков «Штука» с ревом пронеслись над траншеями в сторону врага. Высоко над ними, осуществляя прикрытие, шли истребители. «Штуки» заложили вираж и с воем спикировали. По другую сторону, на склонах Герцовки и [257] Бутова, поднялись фонтаны земли и дыма. Именно там располагались наблюдательные пункты советской артиллерии. Сразу за ними — передовое охранение.

Следующая эскадрилья пролетела над германскими позициями. И третья, четвертая, пятая. Больше 2500 бомб рухнуло на советскую полоску земли в 3 километра длиной и 500 метров шириной. В 15.00 взорвалась последняя бомба. Тогда вступила артиллерия. Ревущий, воющий ад.

Передняя линия батальона Лейка находилась на железнодорожной насыпи. Командир 15‑й роты, лейтенант доктор Мецнер, склонился у своего тяжелого пулемета. Он взглянул на ручные часы, потом на укрытие, где стоял командир батальона, не спускавший глаз с циферблата. Десять секунд прошло. Пять. Пора! И в грохоте артиллерийского огня раздался пронзительный крик Лейка: «Вперед!»

Доктор Мецнер увидел, как капитан Лейк первым выскочил из траншеи и побежал через открытый участок. Все знали, что это пространство, на котором абсолютно негде было укрыться, просматривалось русскими. Именно поэтому Лейк сам бросился вперед с командного пункта, чтобы повести за собой батальон на такое трудное дело.

Доктор Мецнер пишет, что никогда не забудет этой минуты. Образцовым клином, как стая перелетных птиц, роты и взводы последовали за командиром батальона. Пример батальонного командира, казалось, подействовал как магнит и на Мецнера. Он выпрыгнул из своего окопа для тяжелого пулемета, хотя, строго говоря, должен был оставаться там, и ринулся за капитаном Лейком, в нескольких метрах позади, слева.

Под прикрытием артиллерийского огня взводы бежали по проходам в минных полях, люди сгибались вдвое. За ними по пятам двигались штурмовые орудия. Позади шли артиллерийские орудия на самодвижущихся лафетах. Между ними бежали отряды саперов, готовые устранить любое неожиданное препятствие. Несмотря на боевую готовность, передовое охранение советской 6‑й гв. А было застигнуто врасплох стремительной немецкой атакой, и прежде всего интенсивной бомбардировкой.

Германские батальоны неслись через нейтральную полосу. За ними шли подвижные бронированные НП и машины связи артиллерии, стремящиеся как можно скорее захватить новые наблюдательные пункты на господствующих высотах. Вскоре, однако, гарнизоны еще уцелевших опорных пунктов русских оправились от неожиданности и открыли огонь из всех видов оружия, которым располагали. Советские артиллерийские [258] разведчики, ослепленные на время, теперь начали передавать данные своим батареям.

И советская артиллерия вмешалась в дело, установив смертоносный заслон. Залп за залпом обрушивался на район атаки. Заметавшиеся германские штурмовые орудия стали нарываться на советские мины. Раздался грохот противотанковых ружей и вой минометов. Красные бойцы, издавая пронзительные крики, по–ястребиному налетали на склоны и уже доставали немецкие штурмовые отряды пулеметами и пушками. 3‑му батальону гренадерского полка «Великой Германии» перед Бутовом повезло. Растерянность в передовых частях советского 199‑го гв. сп продолжалась слишком долго. Русский командир батальона явно просчитался с намерениями немцев и подготовился к обороне на главных позициях, которые в этот раз не атаковали.

До того как советский полковой командир в Бутове понял, что происходит, немцы уже укрепились на гребне холма западнее деревни. Советское охранение было выбито с позиций, пункты корректировки огня взяты штурмом. В это же время высоту восточнее деревни захватили бойцы 11‑й тд»{174}.

Через некоторое время после того, как стрелки часов перевалили за 15.00, в штаб 48‑го тк в с. Березовке начали поступать донесения о начале атаки. Первым свое сообщение прислал штаб 11‑й тд, у нее начало наступления оказалось наиболее успешным. Сразу после завершения авиационной и артподготовки ее две группы одновременно ударили по селу: батальоны 111‑го грп, усиленные 911‑м дивизионом штурмовых орудий с ротой саперов 209‑го сапбата — в направлении западных окраин, а бронегруппа майора графа Шиммельмана (110‑й грп с 2/15‑го тп, 1/119‑го ап и саперной роты) — по восточным и юго–восточным окраинам.

К началу Курской битвы 71‑я гв. сд полковника И. П. Сивакова в предполье передовые отряды не выдвигала. Перед ее рубежом было подготовлено 11 постов боевого охранения: три на участке 213‑го гв. сп, по четыре в 210‑й гв. и 219‑й гв. сд. Их местонахождение и состав приведены в таблице 14. По численности и наличию вооружения посты были разные, это зависело от местности, где они располагались, и протяженности прикрываемого участка. Обычно, как и в соседней, 67‑й гв. сд, это был стрелковый взвод — 23–27 человек, которому придавались один–два 50‑мм миномета и 2 станковых пулемета. На танкоопасных направлениях организовывалось усиленное БО, в него дополнительно включались, помимо стрелкового взвода [259] с пулеметами и минометами, взвод ПТР и одно 45‑мм или даже 76‑мм ПТО. Каждый пост имел артиллерийское прикрытие из глубины обороны дивизии — по одной батарее 151‑го гв. ап или батареи 120‑мм минометов. Помимо этого, поддержать все посты готовились 295‑й мп, 628‑й ап и полковые батареи тяжелых минометов. Как потом выяснилось, своевременно открытый огонь и хорошая пристрелка местности этими подразделениями прикрытия сыграли важную роль и не позволили немцам с ходу сбить посты БО дивизии.

* * *

Учитывая, что передний край 67‑й гв. сд находился в нескольких километрах от позиций противника, в дивизии число БО было вполовину меньше. Комдив упор сделал на сильные передовые отряды. Их выдвинули два: ПО № 1 в южной части Бутова, его обороняли подразделения 199‑го гв. сп, и ПО № 2, находившийся на восточной и южной окраинах Драгунского, его обороняли гвардейцы 201‑го гв. сп. Окопавшийся в Бутове 3‑й стрелковый батальон 199‑го гв. сп{175} под командованием капитана В. Л. Вахидова, как, впрочем, и 2/201‑го гв. сп, кроме одной батареи, 4 45‑мм ПТО 73‑го гв. оиптд и роты ПТР, не имел тяжелого артиллерийского вооружения. Его усилили лишь минометами и станковыми пулеметами, поэтому основным средством борьбы с танками и штурмовыми орудиями были «сорокапятки», мины, гранаты и ПТР.

Согласно журналу боевых действий 11‑й тд, уже через 15 минут первая штурмовая группа, используя разведданные о том, что позиции советских подразделений расположены в южной части села, вышла им во фланг на западные окраины. Вторая группа подразделения бронегруппы Шиммельмана с юго–востока ворвалась на пяти боевых машинах на южные окраины села. По данным штаба артиллерии 67‑й гв. сд, к 16.30 вражеские самоходки с десантом на большой скорости прорвались: 5 единиц — к машинно–тракторной станции (МТС) и 6 — непосредственно в село и завязали бой. Кроме того, еще [260] 4 штурмовых орудия, выйдя в район 1 км западнее Бутова, вели огонь по позициям батальона Вахидова.

На рубеже 3/199 гв. сп началась рукопашная схватка в траншеях. Окружив село, противник силами тех же двух групп попытался нанести встречный удар — с обоих флангов в центр. Тем самым немцы планировали рассечь оборону батальона пополам. Самоходные орудия, при поддержке пехоты, двинулись с запада от МТС к центру села в направлении церкви, где был оборудован наблюдательный пункт (НП) капитана В. Л. Вахидова. В это же время им навстречу пробивались танки бронегруппы Шиммельмана с востока на запад. Таким образом, гвардейцы были зажаты в тиски. Отражать атаку было очень сложно. Немцы имели численное превосходство в силах и средствах, прежде всего в бронетехнике. Несмотря на это, а также потери в личном составе и вооружении от бомбежки, держался батальон стойко. Из донесения начальника политотдела 67‑й гв. сд подполковника Бронникова:

«В село зашли танки, сначала три, а потом еще две группы по шесть штук. В результате сильной бомбежки и артминогня противника все пулеметы были выведены из строя, а минометы подавили танки. Личный состав батальона дрался самоотверженно, в первых рядах были участники Сталинградских боев.

Участник боя командир 3‑й минометной роты гв. ст. лейтенант Пляхин, член ВКП(б), рассказывал, что бойцы не выдержали интенсивной бомбардировки с воздуха, артминобстрела и танковой атаки врага. Помощь батальону оказана не была, вся связь была прервана. Батальон под натиском численно превосходящих сил противника без приказа отошел…

Кроме того, гв. ст. лейтенант Пляхин заявил, что много лиц в немецкой одежде хорошо говорили по–русски. В плен немцы не брали. Один старшина, раненый, фамилия которого не установлена, поднял руки, но тут же был сражен автоматной очередью немца. Материальная часть осталась в Бутове. В бою с танками врага в Бутове подбито 7 танков противника из ПТР. Установить, кто их подбил, совершенно невозможно»{176}.

Несколько раз гренадеры 11‑й тд были вынуждены отходить из–за контратак, предпринимавшихся истекающим кровью батальоном Вахидова, который лишь с 17.00 начала поддерживать артиллерия дивизии.

Через час после начала вражеского наступления, учитывая интенсивность огня по переднему краю 196‑го гв. и 199‑го гв. сп, напор, с которым враг атаковал, и отсутствие связи с передовым отрядом в Бутове, командир 67‑й гв. сд полковник [261] А. И. Баксов подтянул свой резерв — 2/196‑го гв. сп к выс. 232.4 и 246.0 (в район стыка этих полков) и отдал приказ командующему артиллерией ударить с 17.00 установками двух приданных дивизионов 5‑го гв. мп «катюш» по району Бутова, занятому противником. С этого момента огонь всей имеющейся артиллерии значительно усилился. По противнику открыли огонь три дивизиона 138‑го гв. ап, тяжелые 120‑мм минометы 196‑го гв. сп и 159‑й пап. Из донесения штаба артиллерии 67‑й гв. сд на 24.00 4 июля:

«… 138 гв. ап… вел огонь по пехоте противника в районах Бутово, Казацкое, лог Крутой, роща Наган, Носок, <…>. Расход: 76‑мм — 819 снарядов, 122‑мм — 551. В результате убито и ранено до 500 солдат и офицеров, подавлена одна 105‑мм батарея, уничтожено два станковых пулемета 3 ручных пулеметов, разбито две автомашины и 4 орудия на тракторной тяге в районе выс. 216.1, подбит танк на северной окраине Бутова и 6 танков в районе отм. 218.2.

…2/5‑го гв. мп с 17.00 одной установкой дал залп 1300 м западнее МТС Бутово по взводу пехоты, в результате которого убито до 15 солдат.

В 17.15 одной установкой вновь обстрелял этот же район.

3/5‑го гв. мп в 18.30 вел огонь по скоплению пехоты и до 15 танков в районе балка 500 м восточнее выс. 230.8. (полоса наступления 167‑й пд. — В. З.) В результате залпа возникло 6 очагов пожара. Убито и ранено до 15 солдат и офицеров. В 19.45 дал залп по скоплению пехоты и танков противника в том же районе. В результате убито и ранено до 25 человек. В 22.55 обстрелял пехоту в роще 3 км восточнее Бутова. В результате возник один пожар, уничтожено до роты пехоты»{177}.

Действительно, огонь в этот момент был достаточно интенсивным, но, к сожалению, артиллеристы опоздали. За час боя система обороны 3‑го сб была сильно нарушена, связь и единое управление потеряно, оказалось полностью уничтоженным тяжелое вооружение: станковые пулеметы, минометы и орудия ПТО. Существенный урон понес и личный состав.

В определенной мере держаться бойцам 3/199‑го гв. сп помог и наступающий враг. Штабы 48‑го тк и 8‑го ак не смогли должным образом наладить взаимодействие перед началом операции. Поэтому уже через полчаса после начала атаки оба гренадерских полка 11‑й тд доложили, что несколько бомбардировщиков «Юнкерс‑88» сбросили свой смертоносный груз на боевые порядки их подразделения у МТС, в результате убито 5 человек и ранено — 7. На этом неприятности для дивизии генерал–майора И. Микла не закончились. [262]

В 18.05 село и его войска вновь подвергли сильной бомбежке пикирующие бомбардировщики «Юнкерс‑87» «штука».

После расследования инцидента выяснилось, что летчики приняли Бутово за село Черкасское, находившееся примерно в 3,5 км севернее. Убитым, раненым, да и спасшимся немецким солдатам, лежавшим под своими бомбами, естественно, от этого не стало легче, но на войне подобные чрезвычайные происшествия не редкость. Они случались во всех армиях без исключения. В ходе боев на Курской дуге в силу высокой динамики боевых действий, большой концентрации войск и не всегда отлаженного взаимодействия бомбежки и обстрелы из бортового оружия самолетами своих войск случались часто, иногда по несколько раз в день. Приведенный выше пример свидетельствует лишь о том, что от ошибок не был застрахован никто, в том числе и личный состав вермахта, известный своей дисциплиной и пунктуальностью.

Наиболее упорно дрались подразделения капитана В. Л. Вахидова на основных, хорошо оборудованных позициях в южной части села. События здесь развивались следующим образом. Из журнала боевых действий 11‑йтд:

«17.00{178} Усиливается огонь русской артиллерии.

17.25–17.35. Части 111‑го полка достигли церкви в Бутове и северной окраины. Продвигающиеся с северо–запада на северо–восток части 111‑го полка соединились в 18.00 на круглой площади с частями 110‑го полка.

18.20. 110‑й полк докладывает, что враг начал обстрел «сталинскими органами»{179}. Так как противник на южной окраине Бутова продолжает обороняться с исключительным ожесточением, наступление с севера на эти вражеские позиции продвигается слишком медленно, командир дивизии в 18.20 отдает распоряжение о том, чтобы 2‑я рота разведбатальона втянулась в лес, восточнее Ямного, и там находилась в качестве подвижного дивизионного резерва для возможной атаки на Бутово с юга.

В 20.05 111‑й полк и в 19.20 110‑й полк получает приказ перейти к обороне и создать сплошную линию с тем, чтобы враг понял, что любая его контратака будет отбита. Командир 119‑го артполка получил в 20.18 приказ для открытия заградительного огня по площадям»{180}.

Командир 199‑го гв. сп подполковник А. Г. Дегтярев с первых минут вражеского наступления пытался наладить прерванную [263] связь с окруженным батальоном в Бутове. Но порывы телефонного кабеля были многочисленными, и восстановить его оказалось невозможно — территория, по которой он проходил, уже находилась под контролем немцев. Не отвечала и радиостанция 3‑го сб. Об этом было доложено комдиву. Для установления связи и прояснения ситуации полковник А. И. Баксов отдал приказ сформировать группу и направить ее в село. Возглавил ее переводчик 2‑го отдела штадива П. В. Якимочкин. Под огнем противника младший лейтенант с товарищами пробрался в горящее Бутово, нашел КП батальона и установил живую связь с окруженным подразделением. После чего вновь вернулся в полк и доставил данные об оперативной обстановке в селе и состоянии подразделений батальона. Получив информацию о тяжелом положении передового отряда, командование дивизии решило с наступлением сумерек попытаться вывести оставшийся личный состав ПО. В село вновь был направлен офицер связи, им был командир минометного взвода 199‑го гв. сп мл. лейтенант Д. П. Макаров, с задачей проинформировать командование отряда о принятом решении, указать время и место, где ударная группа дивизии на танках будет наносить удар. Капитану В. Л. Вахидову ставилась задача: собрать к полуночи людей и нанести удар навстречу танкам 245‑го опт. Пока шла выработка решения, противник уплотнял кольцо окружения, немцы рассекли батальон на четыре части и подавили несколько очагов сопротивления на южной окраине, погиб и комбат. Несмотря на очень сильный огонь противника, в светлое время суток мл. лейтенант Д. П. Макаров все–таки сумел проползти в блокированное село и доставил приказ. При этом остался жив и даже не ранен. Без преувеличения благодаря героизму и мужеству таких командиров ночью удалось пробить брешь в обороне 167‑й пд и вывести часть передового отряда из Бутова.

Неожиданно упорное сопротивление встретили войска 48‑го тк и при штурме позиций БО 71‑й гв. сд в Новой Горянке, Королевском лесу, Герцовке. Из журнала боевых действий 48‑го тк за 4 июля:

«Великая Германия» в 17.45 заняла высоты севернее и северо–восточнее выс. 229.8. Левый фланг дивизии немного отстает из–за сильного флангового огня из Герцовки и с выс. +2.3. Один батальон выдвинут в направлении этой высоты. Артиллерия продвигается вперед, сменяя позиции.

3‑я тд в 17.40 достигла позиций у Герцовки и проникла справа юго–восточнее Герцовки. Здесь все еще продолжаются бои по уничтожению окопной системы противника. На позициях юго–восточнее Герцовки также все еще продолжаются жестокие бои. Вопреки ожиданиям противник оказал здесь [264] ожесточенное сопротивление. Дивизия планирует в течение этого дня взять Герцовку, ибо исходные позиции для завтрашнего наступления еще не захвачены.

332‑я пд проникла в лес западнее барака и в деревню Новая Горянка. Одна вражеская группа все еще оказывает сопротивление в лесу севернее Горянки. Дивизия планирует провести очистку леса.

В 18.30 выяснилось, что необходимо запросить у авиакорпуса повторный удар «Штук» по северо–западной части Герцовки»{181}.

По сообщениям штаба 332‑й пд, атака началась без задержек по плану. Но уже с первых минут ее батальоны были встречены очень плотным огнем. Наиболее ожесточенные бои развернулись у с. Герцовка, в районе железнодорожной станции Герцовка и в районе рабочих казарм (изгиб железной дороги на Готню, севернее Королевского леса). Благодаря численному превосходству к исходу дня два первых населенных пункта немцы сумели захватить, но в районе рабочего поселка подразделения 210‑го гв. сп 71‑й гв. сд продолжали держаться вплоть до начала общего наступления противника на рассвете 5 июля. При атаке на бараки командование 678‑го пп 332‑й пд не использовало тяжелое вооружение, в частности приданный дивизион тяжелых шестиствольных минометов. Немцы попытались сбить боевое охранение 71‑й гв. сд с ходу, но это не удалось. После нескольких неудачных атак 3‑го пехотного батальона 678‑го пп командование дивизии запросило у штаба 48‑го тк артиллерийской поддержки. В район железной дороги был направлен один дивизион (батальон) 1‑го минометного полка шестиствольных минометов. Однако оборону гвардейцев и после обстрела сломить не удалось.

В 20.00 3‑я тд наконец прорвалась на окраины села Герцовка и совместно с дивизией «Великая Германия» овладела высотой +2.3 восточнее, но сопротивление подразделений 71‑й гв. сд не уменьшалось. Через некоторое время северозападную часть села вновь подвергли бомбежке. Однако эффект оказался недостаточным, оборонявшиеся продолжали сражаться.

Наиболее успешно решила поставленную перед ней задачу 167‑я пд генерала Триренберга. Дивизия наступала без поддержки бронетехники. Основной целью штурмовых подразделений двух ее полков был захват выс. 230.8, района западнее и юго–западнее лога Крутой и Драгунское. Немцы имели информацию, что здесь распложены лишь усиленные стрелковые взводы без тяжелого вооружения, за исключением [265] станковых пулеметов. Предполагалось, что авиаудар выведет из строя связь и часть личного состава, а затем дело довершат штурмовые группы, численно превосходящие оборонявшихся. Тем не менее командира корпуса беспокоил этот участок. Вероятно, он опасался сюрпризов русских, поэтому перед началом атаки, в 13.00, лично прибыл в штаб дивизии и, выслушав доклад генерала Триренберга, еще раз обсудил с ним и начальником штаба предстоящее наступление.

Но никаких неожиданностей не произошло. После артобработки по выявленным позициям артиллерии 201‑го гв. сп, на несколько минут позже, чем остальные дивизии корпуса, перешла в атаку 167‑я пд. Из журнала боевых действий дивизии:

«… 16.08. Начальник оперативного отдела штаба доложил в корпус: в результате быстрой атаки захвачен участок. Противник, кажется, ошарашен.

16.20. 331‑й грп достиг высоты перед логом Крутой.

16.45. 339‑й грп без сопротивления врага достиг выс. 230.8.

16.45. Начальник оперативного отдела штаба дивизии ориентирует начальника оперативного отдела штаба 48‑го г/с: 331‑м грп пройдена высота перед логом Крутой, выс. 230.8 захвачена без вражеского сопротивления. Отмечался лишь незначительный вражеский минометный огонь из района участка леса восточнее Бутова и артиллерийский огонь по восточной окраине Казацкое.

Дальнейшее продвижение частей вперед на север на левом фланге выс. 230.8 и участке леса в 1 км восточнее от нее встречает незначительное вражеское сопротивление. Разрозненный вражеский огонь в направлении главным образом по району выс. 230.8 (доклад 339‑го грп).

17.06. Смена позиций батарей 3‑го дивизиона 238‑го артполка на выс. 230.8.

17.16. 331‑й грп правым атакующим крылом достиг лог Крутой, а левым его восточного отрога. 339‑й грп также прорывается вперед своим правым крылом до лог Крутой. Дальнейшее продвижение 331‑го грп на выс. севернее лог Крутой встречает незначительное сопротивление вражеской пехоты.

17.40. Докладывает 238‑й ап: 3‑й батальон 331‑го грп достиг цели своего наступления.

17.45. Начальник оперативного отдела штаба дивизии докладывает начальнику штаба корпуса: цель наступления на правом фланге достигнута, левый фланг немного отстает, так как его задержал фланкирующий огонь из Бутова. Вражеское сопротивление слабое.

17.47. Докладывает 238‑й ап: передовые части 339‑го грп [266] достигли участка леса 1,5 км северо–восточнее Бутова. Фланкирующий огонь из Бутова подавлен 3‑м дивизионом 238‑го ал.

17.53. Докладывает 339‑й грп: цель наступления достигнута передовыми частями, установлена связь с 331‑м грп. По ориентировке соседнего артполка 11‑я тд достигла северных окраин Бутова. Командир дивизии во время наступления находился на позиции гренадерских полков.

18.00. Дневное донесение в 48‑й тк: в планомерном наступлении против слабых вражеских контратак около 17.00 была достигнута цель наступления. Во время наступления велся лишь слабый артиллерийский и минометный огонь по левому крылу. Наша передовая линия: северная окраина леса в 1 км западнее Драгунского — южная окраина лесного участка в 2 км юго–западнее Триречное — северная окраина лесного участка в 3 км восточнее и северо–восточнее Бутова и высот западнее от него. Захвачено 4–5 пленных.

Положение в воздухе. Во время воздушных боев над участком дивизии наблюдалось уничтожение русского истребителя»{182}.

Стойко дрались гвардейцы и в с. Драгунском. Здесь проходила линия стыка 67‑й гв. сд и 52‑й гв. сд. В самом селе находился ПО 2/201‑го гв. сд дивизии полковника А. И. Баксова и боевое охранение соединения полковника И. М. Некрасова. В некоторых источниках отмечается, что 4 июля удар врага пришелся лишь по двум дивизиям 6‑й гв. А. Это не так, вела бой в этот день и 52‑я гв. сд. Процитирую отрывок из книги ее начальника штаба полковника Г. Г. Пантюхова:

«153‑й полк гв. полковника П. Г. Московского, стоявший на правом фланге дивизии, как и его соседи справа, вступил в оборонительное сражение под Белгородом еще 4 июля, когда противник прощупывал оборону соединения своими передовыми отрядами и сразу же напоролся на упорное сопротивление боевого охранения. В боевом охранении полка в тот день находился взвод гвардии младшего лейтенанта С. И. Кондратовича, располагавшийся в селе Драгунское. Танки с мотопехотой обошли этот населенный пункт и взяли взвод в клещи. Четыре часа стрелки и пулеметчики отбивались от наседавшего противника и, лишь когда получили приказ отойти, с боем вырвались из окружения.

За мужество и высокое командное мастерство, показанные в бою под селом Драгунское, гвардии младший лейтенант Кондратович был награжден орденом Отечественной войны II степени»{183}. [267]

В 23.10 Кнобельсдорф доложил Готу, что корпус в основном достиг целей, указанных для первого дня. В то же время с сожалением отметил, что в южной части Бутова 11‑я тд все еще продолжает подавлять отдельные узлы сопротивления врага, а 3‑я тд ведет бой в Герцовке. По некоторым данным, подавить сопротивление наших подразделений в этом селе ей помогала «Великая Германия».

Неизвестно, что полезного извлек для себя Гот, наблюдая за первым боем армии. Сохранились лишь впечатления командования 48‑го тк о действиях наших войск:

«Противник полностью ошарашен наступлением корпуса, но, несмотря на все ожидания, хорошо защищается своей пехотой, особенно ожесточенные бои были на южной окраине Бутова, у развилки ж. д. ст. Герцовка и у рабочих бараков (домиков).

В целом создается впечатление, что противник на левом фланге действует более активно, чем ожидалось.

Артиллерийский огонь противника заметно ослабел, вражеская авиация действует мало, отдельными истребителями»{184}.

К моменту доклада командира 48‑го тк командующему 4‑й ТА бои в Бутове и Герцовке еще были в полном разгаре. Из журнала боевых действий 11‑й тд:

«21.00. Командир дивизии предполагает, что может быть вражеское контрнаступление, так как положение в южной части Бутова пока еще не ясное, 15‑й танковый полк и 616‑й зенитный дивизион получили приказ уже в 24.00 выдвинуться на исходные позиции.

Враг продолжает вести себя спокойно. Отдельные артиллерийские снаряды крупного калибра ложатся за позициями переднего края.

23.25. Командир 111‑го полка ориентирует начальника оперативного отдела штаба дивизии, что захват южной части Бутова все еще не закончен. Рассчитывать на то, что он завершится до утра, нельзя. У командира 111‑го полка впечатление, что противник там будет защищаться до конца, но контратак не будет. Противник был явно ошеломлен и не планирует наступление.

00.15. Корпусу доложено, что из–за исключительно ожесточенного вражеского сопротивления полностью захватить Бутово пока не удалось, однако рассчитываем, что это будет сделано на рассвете.

Крупнокалиберная артиллерия и «сталинские органы» обстреливают передний край и тылы дивизии»{185}. [268]

Интуиция командира генерал–майора И. Микла не подвела. Действительно, полковник А. И. Баксов попытался помочь своему батальону и под покровом сумерек атаковал силами резерва. Но брошенные в контратаку разведрота дивизии, рота 196‑го гв. сп при поддержке трех танков 245‑го отп сумели обеспечить выход из окружения лишь части сил передового отряда.

«Вышло из батальона до ста человек, из которых 50 ранено, — доносил начальник политотдела дивизии. — Выходящие прокладывали себе путь огнем, штыком и прикладами. Около 450 человек остались, судьба которых неизвестна. Нужно полагать, что большинство из них убиты. Совершенно неизвестна судьба всего командного состава батальона. Командир батальона убит»{186}.

Атака танкистов 245‑го отп, проведенная после полуночи, то есть уже 5 июля, несмотря на то что силы в ней были задействованы незначительные, всего один взвод, событие примечательное. Это было первое применение бронетехники Воронежским фронтом в ходе фактически уже начавшейся Курской битвы. Не прошло оно незамеченным и в немецких документах. «…В 11‑й танковой дивизии противник пытался прорвать переднюю линию тремя танками, — отмечено в журнале боевых действий 48‑го тк, — но был также отброшен»{187}. Приведенная строчка не дань немецкой педантичности (было событие — обязан зафиксировать), это свидетельство того, как внимательно противник отслеживал каждый факт ввода в бой советской стороной танков. Бронетанковые силы — ударная мощь любых войск, это прекрасно понимали офицеры в штабах обеих сторон, поэтому и столь серьезно относились к этому вопросу. Даже в тех случаях, когда использовалось и относительно небольшое количество техники.

В 6.25 5 июля командование 48‑го тк направило очередное утреннее донесение в штаб армии. К этому времени все очаги сопротивления наших подразделений в Герцовке и Бутове были подавлены, поэтому в этом документе уже появилась обобщенная цифра пленных, взятых в ходе боев 4 июля всеми его дивизиями, — 190 солдат и офицеров{188}.

Несмотря на то что войска первого эшелона 6‑й гв. А уже 3 июля были приведены в боевую готовность, атака противника на позиции боевого охранения на какое–то время привела к замешательству наше командование. Немцы психологически точно рассчитали время нападения, никогда прежде подобные [269] удары не начинались во второй половине дня. Кроме того, районы, которые предстояло захватить, подверглись очень сильному удару авиации и артиллерии. По данным командования 67‑й гв. сд, в течение 15–20 минут над Бутовом и выс. 230.8 висели, сменяя друг друга, 100 самолетов (23 Хе‑111, 30 Ю-87, 45 Ю-88 и 2 Ме‑109){189}, параллельно вели интенсивный обстрел артполки дивизий 48‑го тк. Все это в комплексе принесло желаемый эффект.

«Враг сначала ошеломлен, огонь его артиллерии незначительный», — в 16.10 доносило командование 111‑го грп. И это была правда. С первых минут бомбежки связь с батальоном капитана В. Л. Вахидова полностью прервалась — телефонная линия оказалась оборвана, а радиостанция повреждена. Немецкие самолеты сбросили бомбы и на передний край основной линии обороны 67‑й гв. сд. Поэтому, пока командование 196‑го гв. сп пыталось получить информацию о происходящем и доложить в дивизию, прошел час. Для частей 11‑й тд этого оказалось достаточно, чтобы замкнуть кольцо окружения вокруг села и отрезать пути к его южной части, где находились основные силы и штаб батальона.


Одной из причин того, что, в частности, дивизия А. И. Баксова сразу не поддержала свое БО и ПО, как планировалось, сильным огнем в первые же часы боя, был психологический настрой войск. Отсутствие активных действий на фронте влияет на бойцов и командиров расслабляюще. Человек не может постоянно находиться в состоянии сжатой пружины, это неестественно, и через две–три недели после завершения боев он инстинктивно настраивается на размеренную «гражданскую» жизнь. Об этом автору не раз говорили фронтовики. Перед Курской битвой оперативная пауза длилась более трех месяцев. Резкий перенастрой всего личного состава, возвращение в «состояние боя», в том числе и офицеров от полкового до фронтового звена управления, происходил именно во второй половине дня 4 июля. И, конечно же, гладко, без сбоев в таком огромном организме, каким была 6‑я гв. А, не говоря о фронте в целом, этот процесс пройти не мог.

О том, что противник атакует 22‑й гв. ск, в оперативный отдел штаба 6‑й гв. А информация поступила примерно в 16.30–16.40, но она носила общий характер. Деталей толком не мог пока сообщить никто, а знать подробности было очень важно, чтобы понять главное — цель врага. Что это — очередная провокация или действительно прелюдия для общего наступления? Чтобы прояснить положение и, возможно, ответить на этот вопрос, [270] срочно в 67‑ю гв. сд выехал начальник оперативного отдела штаба армии полковник Э. С. Рыбко. Состоявшийся в 19.50 его разговор по аппарату Бодо с начальником оперативного управления фронта генерал–майором С. И. Тетешкиным дает определенное представление о том, какими данными обладало руководство армии к этому моменту и какую оценку оно давало происходящему.

«Рыбко: Здравствуйте, товарищ генерал. Я только что, полчаса тому назад, приехал с левого фланга и немедленно вызвал подчиненное хозяйство{190}, от которого получил следующие данные:

в 18.00 до двух рот пехоты начали накапливаться в отрогах оврага юго–восточнее Герцовки;

в 18.25 от выс. 229.4{191} появилось до 30 танков в движении на север. Через некоторое время скрылись в складках местности и стали появляться группами по 9–10 танков;

в это же время наше боевое охранение было атаковано с запада, востока и юга пехотой численностью свыше двух батальонов при поддержке мелких групп танков численностью в 5–6 танков. Сейчас идет бой на рубеже: разъезд Герцовка, Бутово;

связь с боевым охранением в Бутове прервана. На восстановление связи и выяснение обстановки в этом районе выслан командир на танке.

Всем этим событиям предшествовала сильная авиационная обработка районов Дмитриевка, Герцовка, Бутово группами самолетов от 10 до 50 и больше единиц. Кроме того, районы Герцовка, Бутово были подвергнуты сильному артиллерийско–минометному огню противника. Вот пока все. На остальных участках спокойно. У меня все.

Тетешкин: Тов. Рыбко, прошу, для доклада хозяину{192}, как только вернется человек из района Бутова, немедленно доложить мне по аппарату, не дожидаясь установленных сроков донесений. Я жду от вас точной обстановки на всем участке фронта (особенно районы группировки противника) к 24 часам. У меня все. До свидания»{193}.

Как видим, после почти четырех часов боя штаб армии не имел полной картины происходившего перед фронтом 71‑й гв. и 67‑й гв. сд, не знал, что происходит на позициях передовых отрядов и боевого охранения. Не было ясности и с дальнейшими намерениями противника. [271]

Процитирую еще один документ — телеграмму № 12932 заместителя начальника Генерального штаба генерала А. И. Антонова, которую он направил начальнику штаба Воронежского фронта С. П. Иванову в 24.00 4 июля:

«Вопреки ранее данным указаниям штаб фронта не донес немедленно о наступлении противника силою до батальона пехоты при поддержке танков и авиации, предпринятом в 16.004 июля на Герцовку, Бутово, а сообщил об этом в очередной сводке на 22.00, то есть через 6 часов после начала наступления.

Обращаю Ваше внимание на недопустимость такового промедления и еще раз напоминаю, что при подобных случаях необходимо доносить немедленно»{194}.

Нельзя рассматривать эти несколько строк как свидетельство того, что Москва не владела ситуацией и не знала о том, что происходит на Воронежском фронте в столь драматический момент. Были и другие каналы, по которым командование действующей армии и руководство страны могло получить всю необходимую информацию. Начальник Генерального штаба Маршал Советского Союза A. M. Василевский, находившийся в это время на КП фронта, вероятно, в телефонном разговоре уже доложил И. В. Сталину ситуацию. Ведь напряжение ожидания вражеского наступления нарастало, информации о том, что враг с часу на час двинет свои войска, поступало из различных источников в этот день, как никогда, много. А шифровка А. И. Антонова, возможно, мера «профилактического» характера по отношению к нижестоящему штабу. Тем не менее она наглядно свидетельствует об уровне исполнительской дисциплины, ответственности офицеров и генералов в штабе фронта, об их понимании значения добросовестного исполнения своих обязанностей в непростой ситуации. Замечу, в дальнейшем, в ходе всей оборонительной операции управление фронтом допускало и более серьезные промахи, негативным образом влиявшие на ход боевых действий.

Точных данных о потерях дивизий 48‑го тк при овладении позициями БО и ПО 6‑й гв. А 4 июля обнаружить пока не удалось. В журнале боевых действий корпуса этот вопрос практически обойден стороной. Осталась лишь одна сухая строчка:

«Потери сегодняшнего дня не особенно велики, однако потери офицерского состава чувствительные, особенно в «Великой Германии»{195}.

Это утверждение в полной мере относится, как ни покажется [272] странным, и к находившемуся на значительном расстоянии от передовой артполку дивизии. Об этом поговорим позже. Что касается пехоты, то, по имеющимся данным, при штурме, в частности Герцовки, одна из рот дивизии «Великая Германия» потеряла до трети личного состава, лишился ноги и выбыл из строя командир 3‑го батальона фузилерского полка.

Краткие результаты боя дивизий 22‑го гв. ск подвел в 4.00 5 июля начальник штаба корпуса полковник И. П. Нагаткин:

«1….Противник под прикрытием арт. мин. огня и авиации в 16.10 силою до 5 батальонов и 30 танков с направлений: Фастов, Локня, Ямное, Высокое перешел в наступление в направлении: Герцовка, Новая Горянка, ур. Королевский лес, силою до двух полков и 30 танков из района выс. 237.8 на Бутово и до полка пехоты с 5 танками из рощи 1 км сев. Казацкое, в направлении Лог Крутой. К 24.00 овладел ур. Королевский лес, Новая Горянка, Герцовка, Бутово, вклинился в передний край основной обороны в районе железнодорожная казарма на северной опушке ур. Королевский лес, выйдя на рубеж ж/д казарма, Герцовка, Бутово, лог Крутой. Наступление противника приостановлено.

В течение ночи части корпуса вели бой с пехотой и танками противника за восстановление своих рубежей в районах: ур. Королевский лес, Новая Горянка, Герцовка, Бутово, выс, 230.8.

2. 71‑я гв. сд, с 2,3/268‑го гв. сп 90‑го гв. сд, в течение ночи вела бой с пехотой и танками противника за восстановление своих рубежей в районах: ур. Королевский лес, Новая Горянка, Герцовка.

Потери дивизии: убито — 60 чел., ранено — 120 чел.

Потери противника: подбит 1 танк, подавлен огонь 2 арт. батарей и батарей шестиствольных минометов, уничтожено 20 ручных и станковых пулеметов и до 800 солдат и офицеров. Взят пленный.

Штадив — лес 0,7 км восточнее Васильевка.

3. 67‑я гв. сд, с 2‑м и 3/274‑го гв. сп 90‑й гв. сп, в течение ночи вела бой с пехотой и танками противника за восстановление своих рубежей в районе Бутово, выс. 230.8.

Потери: убито — 34 чел., ранено — 57 человек.

Потери противника: подбито и сожжено 8 танков, подавлен огонь 150‑мм батареи, уничтожено 2 станковых и 4 ручных пулемета, 4 орудия с тягачами, 2 автомашины, до 800 солдат и офицеров. Огнем пехотного оружия подбит самолет противника.

4. 90‑я гв. сд, без четырех батальонов, находясь во втором эшелоне корпуса, приведена в боевую готовность.

5. Авиация противника в 16.00 …подвергла бомбардировке [273] районы: Бутово, выс. 237.8 и район южнее лог Крутой. Всего сброшено 2500 бомб»{196}.

В ЦАМО РФ было обнаружено донесение 6‑й гв. А о ее численности на 5 июля. В нем отмечена убыль личного состава по разным причинам за предыдущую пятидневку. Судя по всему, в него включены и потери в ходе боев на позициях БО и ПО 4 июля. Согласно этому документу в 67‑й гв. сд выбыло 718 человек, а в 71‑й гв. сд — 87{197}. Учитывая, что другие дивизии 22‑го гв. ск, которые 4 июля не вели бои, потеряли за пятидневку от 12 до 39, то можно предположить: соединение полковника А. И. Баксова в результате нападения противника потеряло примерно 680–690 человек, а полковника И. П. Сивакова — 50–60.

Приведу еще несколько цифр потерь некоторых частей 67‑й гв. сд за 4 июля, которые удалось найти в полковых книгах приказов:

— 199‑й гв. сп{198} — убито 16 человек, ранено и прошло через 71‑й отдельный медсанбат — 5 человек, среди погибших — командир 3‑го стрелкового батальона капитан В. Л. Вахидов и его заместитель ст. лейтенант A. A. Старченко. Остальной личный состав 3‑й сб, погибший в Бутове, на 6 июля числился без вести пропавшим.

— 138‑й гв. ап — всего 8 человек, в том числе убито — 2, ранено — 2, пропало без вести — 4.

Никто лучше, чем командование соединения, не знало, какие стойкость, мужество и самопожертвование проявил личный состав всех постов боевого охранения и передовых отрядов, особенно в Бутове. Поэтому полковник А. И. Баксов в текучке военных будней не забыл отметить и павших, и живых. К сожалению, не все документы удалось разыскать, так как на многих командиров и бойцов, в том числе и капитана В. Л. Вахидова, наградные листы были направлены в штаб корпуса для представления к орденам Красного Знамени и при бомбежке часть их сгорела. Точно известно, что комдив своей властью наградил орденом Красной Звезды за бой в Бутове: офицеров связи мл. лейтенантов Д. П. Макарова, П. В. Якимочкина, командира роты ПТР 3/199‑го гв. сп мл. лейтенанта И. С. Тарасова, командира 3‑й минроты 3/199‑го гв. сп ст. лейтенанта И. Н. Пляхина, командира минометного взвода 3/199‑го гв. сп М. А. Буценко, командира взвода управления батареи 76‑мм орудий 201‑го гв. сп мл. лейтенанта И. М. Батищева.

Нельзя не отметить то важное влияние, которое оказал [274] удар противника по БО и ПО дивизий правого крыла 6‑й гв. А на дальнейшие шаги ее командования. Именно эти бои стали тем толчком, благодаря которому еще до начала общего наступления 4‑й ТА И. М. Чистяков решил: главный удар противник нанесет на левом фланге. Об этом свидетельствует немаловажная деталь. Еще до начала наступления 48‑го тк он отдал приказ генерал–майору Д. И. Турбину перебросить непосредственно к Черкасскому части своего противотанкового резерва. Из «Отчета о деятельности артиллерии 6‑й гв. армии в оборонительных боях с 4 по 16 июля 1943 года»:

«Ввиду активных действий противника на правом фланге армии, т. е. в районе Черкасского, командующим артиллерией армии в 3.00 5.07.43 г. было принято решение о вводе в бой находившегося в армейском противотанковом резерве 493‑го иптап (из р-на ур. Сухая, выс. 249.3), которому было приказано к 6.30 занять боевые порядки юго–восточнее 1,5 км Коровина с задачей не допустить прорыва танков противника на рубеж: Коровино, Черкасское»{199}.

Это решение оказалось дальновидным, полк внес свой вклад в оборону села. Однако психологический настрой командарма и сосредоточение его внимания лишь на правом крыле имели негативные последствия для обороны левого фланга. Решив для себя еще до начала сражения, что именно здесь развернутся основные события, он лично руководил боем в этом районе и находился там до исхода дня, недостаточно вникая в происходящее в полосе 23‑го гв. ск. Но об этом мы поговорим в дальнейшем.

О том, что в конце дня 4 июля эта точка зрения стала доминирующей в руководстве армии, свидетельствуют и действия ее политического руководства. Начальник политотдела полковник Л. И. Соколов, естественно, не без согласования с членом Военного совета армии генералом П. И. Крайновым, срочно формирует бригаду политработников под руководством инспектора политотдела армии майора Чернухина в составе майора Фан — Юнга, Грибова, Дудина и отозванного из резерва старшего лейтенанта Халходжаева и направляет ее в одну–единственную дивизию — 67‑й гв. сд с задачей помочь ее командованию в предстоящем бою. Дивизия полковника А. И. Баксова и в корпусе и в армии находилась на хорошем счету, никаких ЧП в этот момент не произошло. Поэтому направление бригады политработников — это ясный сигнал того, что здесь, по мнению командования армии, должны развернуться главные события.

Подводя итоги частной операции, проведенной 4‑й ТА во [275] второй половине дня 4 июля, следует отметить, что она не принесла тех результатов, на которые рассчитывало ее командование. Особенно много проблем возникло у 48‑го тк. Хотя штурмовые группы его дивизий к исходу дня в основном овладели холмистой местностью перед передним краем обороны гвардейских соединений, но это полностью не решило стоявшую перед артиллерией корпуса проблему. Из–за упорного сопротивления подразделений БО и ПО, а также интенсивного огня из глубины обороны артиллерия противника начала выдвигаться на новые огневые позиции с большими сложностями. Из–за густой сети минных полей, оставленных нашими саперами, противник в этот период понес существенные потери, особенно в артполку «Великой Германии».

«На мине подорвалась машина одного из командиров дивизиона, — пишет американский историк Стивен Ньютон, — офицеру штаба другого дивизиона шрапнелью снесло голову, и, наконец, от взрыва мины погиб один командир батареи. В то же время было потеряно столько машин связи, что лишь за несколько минут до начала артиллерийской подготовки полковому офицеру связи едва удалось наладить жидкую телефонную сеть»{200}.

К этому следует добавить, что с захваченных высот не всегда просматривалась наша оборона, а артиллеристы были физически не в состоянии подготовить за оставшиеся 4–5 часов данные для стрельбы. Все эти проблемы существенно снизили эффективность артподготовки в полосе соединений Кнобельсдорфа. Более высоких результатов добился 2‑й тк СС, но этого аспекта мы коснемся в главе, посвященной началу наступления.

Контрартиллерийская подготовка: удачное решение или стрельба из пушек по воробьям?

К полуночи 4 июля 1943 г. командованием Воронежского фронта на имя начальника Генерального штаба было направлено боевое донесение № 00193 на 24.00. Приведу его полностью:

«Первое: Противник днем 4.7. разведгруппами силою до роты — взвода безуспешно пытался вести разведку из районов Краснополье, Ново — Дмитриевка и Просеки.

В 16.10 силою до полка пехоты с 20 танками повел наступление: батальоном в направлении Нов. Горянка, безымянная выс. 1, 5 км северо–восточнее Фастов, разъезд Герцовка (15 км [276] северо–западнее Томаровка) и двумя батальонами с 20 танками — на Бутово. К 20.30 4.7 противник ворвался: ротой пехоты с 5‑ю танками в юго–вост. опушку рощи севернее Новая Горянка, 5‑ю танками — в МТС (на западной окраине Бутова) и 6‑ю танками — в южную окр. Бутова. Бой продолжается.

В 18.00 из района Пристень и Топлинка силою до роты пехоты на каждом участке противник вел разведку в направлении Карнауховка; ружейно–пулеметным огнем разведка противника отброшена в исходное положение. На этом участке за день противником выпущено до 2500 снарядов{201}.

На остальных участках в течение истекших суток противник ограничивался арт. минометным обстрелом отдельных участков нашей обороны.

Авиация противника производила разведполеты и в период 16.45–17.00 2000 самолетами, группами по 20–45 бомбардировщиков в сопровождении истребителей, бомбила боевые порядки нашей обороны в районах Герцовка, Бутово, Гостищево, Луханино, Кобылевка.

За 4.7 отмечено 294 самолето–вылета.

В районе 2 км северо–восточнее Ячнев Колодезь (5 км севернее Белгород) в ночь на 4.7 задержан перебежчик 248‑го разведотряда 168‑й пд. По его показаниям войска, находящиеся в районах сев. Белгород, 5.7 перейдут в наступление, солдатам выдан сухой паек и спиртные напитки. Саперы в этих районах снимают проволочные заграждения и разминируют минные поля.

Авиаразведкой в период 23.00 3.07–8.00 4.07 из Харьков на Белгород отмечено движение, отдельными колоннами, до 350 автомашин. На железнодорожном участке Конотоп — Богодухов — 37 эшелонов. В 8.00 по дороге Харьков — Белгород отмечалось двустороннее движение до 200 автомашин. На других участках нашей авиацией в первой половине дня отмечено обычное двустороннее движение автотранспорта противника.

Наземным наблюдением установлено:

Движение до батальона пехоты от Елизаветовка на Ленский, 15 танками от Локня на Мощеное (10 км северо–западнее Томаровка) и 15 танков в районе Высокое (8 км северо–западнее Томаровка).

Вывод: 1. Показания перебежчика РО 168‑й пд о готовящемся наступлении противника заслуживает внимания, так как они подтверждаются данными двух перебежчиков 6‑й пд, перешедших на нашу сторону в районе южнее Орел. [277]

2. В направлениях Новая Горянка и Бутово С 16.00 4.7 противник ведет боевую разведку{202}.

Второе: Войска фронта обороняют прежние рубежи, на участке 6‑й гв. А передовыми отрядами ведут бой с противником.

38‑я армия. Положение войск армии — прежнее.

Боевые порядки обороны армии в течение суток противник периодически обстреливает артминометным огнем.

За 4.7 огнем артиллерии и снайперов уничтожено до 28 солдат противника, 1 станковый пулемет и разрушен блиндаж.

40‑я армия. Войска армии обороняют прежние рубежи.

В течение суток подразделениями 237‑й сд отражены разведгруппы противника, действующие из районов Краснополье, Нов. Дмитриевка и Просека.

За 4.7 снайперами артиллерии уничтожено до 56 немцев, 2 станковых пулемета и разрушено 3 ДЗОТа.

Потери: убито — 5, ранено — 12 человек.

6‑я гв. армия. Передовые отряды 71‑й и 67‑й гв. сд с 16.10 4.7 ведут бой с пехотой и танками противника на рубеже Нов. Горянка, безым. выс. 1, 5 северо–восточнее Фастов, сев. скаты выс. 237.8, отм. 172.2.

Положение войск, обороняющих главную полосу сопротивления, прежнее.

7‑я гв. армия. Изменений в положении войск армии не произошло.

Подразделениями 72‑й гв. сд в 18.00 4.7 отражены разведгруппы противника силою до роты, пытавшиеся из района Топлинка и Пристень форсировать р. Сев. Донец.

За 3.7 частями армии уничтожено до 40 солдат противника, орудие, 6 автомашин и один блиндаж. Потери: убито — 8, ранено — 20 человек.

Резерв фронта. Положение войск — прежнее.

2‑я ВА — вела разведку на Сумском и Белгородском направлениях и отражала действия бомбардировщиков противника. Произведено 85 самолетовылетов.

По неполным данным в воздушных боях сбито 6 самолетов противника, из них 5 Me‑109 и один Ю-88. Экипаж сбитого бомбардировщика в районе Пены в составе четырех человек пленен.

Третье: 5.07.43 войска фронта выполняют прежние задачи»{203}.

Документ выглядит довольно буднично. Особое внимание уделяется только показаниям перебежчика из разведотряда 168‑й пд. В то же время атака на боевое охранение двух дивизий [278] 6‑й гв. А целым полком при поддержке сразу двадцати танков расценена лишь как боевая разведка. Хотя ясно, что проводится захват командных высот, на которых и находятся подразделения БО и ПО. И непонятно, почему этот факт напрямую не связывается с ожидаемым наступлением врага.

Однако не стоит придавать большое значение этому документу. Несмотря на то что он является официальным, подписанным всеми тремя ключевыми фигурами в руководстве фронта, это лишь формальный отчет, информация, которая в нем изложена, уже давно известна в Москве. Обмен мнениями и поступавшими данными между Генштабом, Ставкой и фронтом шел каждый час, а иногда и чаще, в зависимости от ситуации. То, что все действия противника после 16.00 4 июля очень похожи на подготовку его к переходу в ближайшие часы в наступление, и для Н. Ф. Ватутина, и для И. М. Чистякова было очевидно. Вопрос заключался в следующем: «Действительно ли это подготовка к атаке или крупномасштабная провокация?» От правильно принятого решения зависело многое. Согласно плану по противодействию наступлению противника, артиллерия фронта должна была провести на наиболее вероятных направлениях атак врага контрподготовку — удар по местам сосредоточения его войск, изготовившихся к броску.

Событий и фактов, которые свидетельствовали в пользу наступления, в это время в штабах было много, поступали они из различных мест советско–германского фронта, то есть были разделены между собой сотнями километров, поэтому предположить, что все инспирировано вражеской разведкой, было трудно.

Замечу, в этот момент советские армейские разведорганы сработали хорошо. Вот лишь несколько донесений 23‑го гв. ск 6‑й гв. А, которые свидетельствовали о целенаправленной концентрации сил и техники перед фронтом корпуса, а следовательно, и о его намерениях:

«3.07.43 г. Наблюдением установлено: с 16.00 до 18.00 из Пушкарное в Раково прошло 36 машин в сопровождении 3‑х бронемашин.

В 17.20 из Томаровки через Красный Острожек на Пушкарное прошло 30 машин, в то же время в лог Клюев прошло 12 танков и 12 мотоциклистов.

В 18.00 в районе выс. 209.5 приземлилось 16 транспортных самолетов и один Me‑109, сопровождавший их. При появлении наших истребителей в 20.30 самолеты противника поднялись в воздух и ушли в южном направлении.

В 18.10 в район выс. 209.5 подошли 30 автомашин и выгрузили не установленный груз. [279]

На участке 375‑й сд установлено в 20.30, 3 км южнее выс. 224.3 приземлилось 14 истребителей противника.

4.07.1943 г. В 5.00 из лога Сухой Верх на Пушкарное прошло 10 автомашин. Через некоторое время автомашины возвратились снова с грузом.

В 10.30 приземлились три транспортных самолета.

На участке 375‑й сд установлено: в направлении Дом инвалидов в течение второй половины ночи до 7.00 был ясно слышен шум танковых моторов и мотоциклов.

В 6.00 разведгруппа 375‑й сд, действовавшая в районе Кондырев, захватила в плен ефрейтора Густава Бренера. Пленный показал, что принадлежит разведотряду 168‑й пехотной дивизии. Части 168‑й пд готовы с утра 5.7.43 г. перейти в наступление, получили трехдневный запас продовольствия, разминировали все минные поля в глубине и перед передним краем. В районе Белгорода пленный видел большое скопление пехоты и танков»{204}.

Указанные в сообщениях пункты: выс. 209.5, лог Сухой Верх, лог Клюев, Раково — расположены в 2–3 км от позиций боевого охранения 52‑й гв. сд и 375‑й сд. Как потом выяснилось, действительно в их районе, в основном ночью, под прикрытием складок местности и небольших рощиц концентрировались передовые силы 2‑го тк СС.

В столь напряженный момент невозможно сбросить со счетов и такой важный фактор, как профессиональная интуиция командующего фронтом, а она, судя по всему, подсказывала, что немцы все же перейдут в наступление этой ночью. Уже в 22.05 Н. Ф. Ватутин в ходе разговора с генерал–лейтенантом М. С. Шумиловым отдал распоряжение о проведении контрартподготовки:

«Тов. Степной{205} сегодня противник против Чистякова вел боевую разведку в направлениях: на Герцовка силами до батальона и на Бутовую силами до двух батальонов и 20 танков. Эти действия противника отражены. На участке Москаленко противник после артподготовки также вел боевую разведку, также успеха не имел. Если учесть, что противник в течение последних трех дней подбросил в район Белгород на автотранспорте до двух дивизий и подвел ближе к фронту танки, в частности, 48‑го тк, то следует ожидать его перехода в наступление на Белгородском направлении.

Севернее Белгород сегодня взят перебежчик из 168‑й пд, который показал, что в 168‑й пд идет подготовка к наступлению. [280] Ориентировочно начало наступления, по показанию перебежчика, 5 июля.

Перед Центральным фронтом противник также подвел к переднему краю из глубины войска и также, по оценке Центрального фронта, намеревается перейти в наступление.

В целях предупреждения противника и нанесения ему потерь приказываю:

Первое. На участке … пользуйтесь переговорной таблицей 511/3399 —? а также на участке Топлинка, Графовка, по хорошо обнаруженным вами объектам противника, по его скоплениям миномета и батареям произвести огневой налет в следующие сроки: в 22.00 4 июля 5‑минутный огневой налет, после этого сделать перерыв на 20 минут и снова провести 20‑минутный налет.

Обеспечить, чтобы налет был абсолютно одновременным, внезапным и там, где успеете это, с запасных позиций.

Для производства налета разрешаю израсходовать на указанных выше участках следующее количество боеприпасов на орудие: 76‑мм — не более 40, 120‑мм — не более 20, 152‑мм — не более 10, 120‑мм мин — не более 10, 82‑мм мин — не более 20, 45‑мм осколочных снарядов — сколько успеете выпустить за 10 минут. По скоплению противника можно давать по одному залпу PC на дивизион.

Имейте в виду, что ориентировочно с 3.45 в воздухе над указанными районами будут наши истребители. Результаты и расход боеприпасов донести к 12.00 5.7.43 г.

Второе. Потребовать, чтобы все командиры и штабы были на своих местах. От войск потребовать повышения бдительности.

Третье. В случае наступления противника уничтожать его всеми силами соединений по известному вам плану.

Четвертое. Проверьте связь с авиацией и обеспечьте, чтобы в случае необходимости можно было сделать вызов авиации.

Пятое. Особое внимание обратите на броды и места возможных переправ.

Шестое. Время проверьте точно, по радио, чтобы не было разновременности в действиях.

Тов. Степной, в случае если наступление противника не будет, приезжайте ко мне в 14.00 5.07, получите дополнительные указания»{206}.

Подготовка детального плана контрподготовки на Воронежском фронте началась еще в первых числах мая. Поступавшие данные разведки и учет местности, на которой заняли [281] оборону войска фронта, позволяли сделать вывод, что с большой вероятностью противник предпримет наступление в полосе 6‑й гв. и 7‑й гв. армий. Стремясь сорвать планы врага и нанести ему еще на исходных позициях урон, командование фонта решило нанести удар силами артиллерии трех армий первого эшелона: 40‑й, 6‑й и 7‑й гвардейских. Параллельно предполагалось произвести мощный налет на полевые аэродромы 8‑го ак и Харьковский аэроузел противника силами двух воздушных армий Воронежского и Юго — Западного фронтов.

План упреждающей артподготовки корректировался в течение двух месяцев с учетом складывавшейся оперативной обстановки и поступавшей информации о действиях войск ГА «Юг».

К концу июня был принят окончательный вариант. Для участия в контрартподготовке командование артиллерии фронта и 6‑й гв. А решило использовать следующие силы:

— дивизионные артиллерийские полки 71‑й гв., 67‑й гв., 52‑й гв. и 375‑й сд,

— 27‑ю и 33‑ю тяжелые пушечные артбригады,

— 628‑й армейский артполк,

— 295‑й и 263‑й гв. мп,

— 5‑й гв. 16‑й гв, 314‑й гв и 316‑й гв. мп PC,

— полковую, батальонную артиллерию и 82‑мм минометы 71‑й гв., 67‑й гв., 52‑й гв. и 375‑й сд.

Всего в перечисленных частях и подразделениях находились 244 орудия, 347 минометов и 95 установок PC. Численность привлеченных артсредств по калибрам указана в таблице 15.

* * *

Следовательно, на 1 км фронта приходилось в среднем (без 45‑мм ПТО) — 11,5 орудия, минометов — 19, реактивных систем залпового огня — 5,3. Впервые с начала войны к контрподготовке планировалось привлечь столь значительное количество артсредств.

Артполки противотанковых опорных пунктов и резерва было решено не задействовать, чтобы не раскрывать систему огня на переднем крае и организацию противотанковой обороны. Однако в докладе командира 1008‑го иптап отмечается, что его подразделения также принимали участие в контрподготовке. Вероятно, действовал не весь полк, а четыре резервные батареи и вели они огонь с запасных огневых позиций.

Вся артиллерия была сконцентрирована для ведения огня по четырем основным направлениям:

а) Новая Горянка, Ямное, [282]

б) Черкасское,

в) Яхонтов, Стрелецкое,

г) Березов, Гремучий,

Уже после войны, отмечая основные проблемы, с которыми столкнулось командование Центрального и Воронежского фронтов и их армий при планировании этого важного мероприятия, бывший командующий артиллерией Степного фронта генерал–полковник Н. С. Фомин так оценил принятые тогда решения:

«К числу оригинально решенных проблем в битве под Курском следует отнести организацию и проведение артиллерийской контрподготовки. Вполне естественно, что при том составе артиллерии, о котором шла речь выше, контрподготовка планировалась во всех армиях. Однако к ее организации подходили по–разному. Так, в 13‑й А Центрального фронта было намечено четыре варианта, при этом пехота и танки противника в числе поражаемых объектов составляли только 17 %, остальными и по существу главными объектами были артиллерия и наблюдательные пункты. По сути дела, это была не контрподготовка, а, как ее называли в директиве командующего артиллерией фронта, «контрартподготовка».

На Воронежском фронте в 6‑й гв. А артиллерийская контрподготовка планировалась иначе. Там 77 % всех объектов поражения составляли пехота и танки противника. При этом в 7‑й гв. А контрподготовка планировалась по восьми вариантам (направлениям), а фактически, забегая вперед, скажем, что проводилась одновременно лишь по трем из них.

Общими для обоих фронтов были планируемая продолжительность (примерно до 30 минут) и планируемый расход боеприпасов (примерно до 0,5 боевого комплекта). Такое различие в организации контрподготовки объясняется, по нашему мнению, с одной стороны, недостатком опыта, а с другой — наличием разных взглядов на задачи контрподготовки.

Мы не допустим большой ошибки, если заметим, что обилие вариантов никогда не считалось достоинством планов. Поэтому не случайно, что в 7‑й гв. А действительность сразу опрокинула эту многовариантность.

Представляет интерес и решение вопроса об объектах подавления противника: где рациональнее были избраны объекты для поражения — в 13‑й или в 6‑й гв. А? Следует заметить, что современные уставы не дают четкого ответа на вопрос о главных объектах контрподготовки. В них перечисляются вообще все возможные для удара объекты, включая, разумеется, и артиллерию противника.

Возникает вопрос, какие же из этого большого перечня [283] объекты следует выбрать для поражения в период контрподготовки, если войска перешли к обороне из–за недостатка сил и средств или из–за невыгодного соотношения их? Можно ли рассчитывать на такое подавление вражеской артиллерии, при котором танки и пехота противника окажутся не в состоянии наступать в назначенное время?

Нам представляется, что огневой удар необходимо наносить по тем силам, которые предназначены для непосредственного наступления. Если раздавить танки и пехоту, некому будет наступать даже при наличии нетронутой артиллерии. Наоборот, оставшиеся целыми танковые и мотострелковые части и подразделения первого эшелона всегда пойдут в наступление, даже при значительных потерях в артиллерии. Поэтому, по нашему мнению, предпочтение следует отдать решению командующего 6‑й гв. А, где основной удар был направлен против танков и пехоты в исходном районе. Что касается проведения контрподготовки, то ее нельзя признать безукоризненной»{207}.

В 6‑й гв. А этот план был введен в действие во второй половине дня 4 июля. В момент атаки противника на боевое охранение 22‑го гв. ск в штабе артиллерии шел сбор командующих артиллерией корпусов и дивизий. Исходя из складывавшейся ситуации, И. М. Чистяков отдал распоряжение командующему артиллерией армии генерал–майору Д. И. Турбину готовить подчиненные части к началу контрподготовки. На этом совещании и были поставлены задачи о готовности к открытию огня, указаны объекты контрподготовки каждой дивизии и резерву, определены ее продолжительность и количество боеприпасов — 0,5 боекомплекта.

Около 22.00 Н. Ф. Ватутин связался с И. М. Чистяковым и отдал распоряжение о начале контрподготовки. В частях 6‑й гв. А она должна была пройти в два этапа: первый — вечером 4 июля, второй — уже ночью 5 июля.

«…Согласно принятому решению в 22 ч. 30 м. 4 июля 1943 г. по условленному сигналу (выпуск свыше сотни цветных ракет) был произведен пятиминутный огневой налет по 17 районам сосредоточения танков и пехоты, 12 наиболее вредящим батареям, 17 наблюдательным пунктам и другим целям.

5 июля 1943 г. с 3 часов контрподготовка была продолжена и началась повторным огневым пятиминутным налетом по пунктам сосредоточения противника ур. Королевский, Бутово, Раково, Заготскот, Ближне — Ивановский, Ячнев Колодезь, [284] лес северо–западнее Покровка, северная окраина Белгород, ур. Сухой Верх.

После первого пятиминутного налета в течение пятнадцати минут велся методический огонь по этим районам.

Контрподготовка заканчивалась десятиминутным огневым налетом по пунктам сосредоточения танков и пехоты противника. Полки PC в период контрподготовки дали по три залпа по районам сосредоточения живой силы противника.

82‑мм минометы вели огонь по траншеям противника, нанося потери живой силе в исходном положении, а 120‑мм минометы — по исходным позициям пехоты противника за обратными скатами»{208}.

Уже после войны командующий 6‑й гв. А так вспоминал об этом напряженном моменте:

«Из директивы Ставки уже знали, что в период 3–6 июля враг может перейти в наступление, и сообщение солдата было лишь тому подтверждением. Войска были приведены в полную боевую готовность. Командиры соединений заняли передовые наблюдательные пункты. Поскольку мы знали о дне начала наступления противника, было решено провести заранее спланированную артиллерийскую контрподготовку по районам сосредоточения ударных группировок гитлеровцев.

Когда отгремели орудия, у меня, да и у офицеров штаба возникло сомнение: принесет ли эта контрподготовка ожидаемый эффект? Правда, вслух этого не говорили, но каждый так думал…

Мучительно тянется время. Уже 5 часов 50 минут, а противник не наступает. Волнуемся. Звонит ВЧ. Слышу знакомый спокойный голос командующего:

— Иван Михайлович, почему противник не наступает на вашем участке? Скоро шесть, а по данным вашей разведки, он должен в пять…

Я молчу. Слов нет.

Николай Федорович продолжает:

— Не всыпали ли мы по пустому месту несколько вагонов боеприпасов? Тогда попадем мы с вами в историю военного искусства в качестве примера, как не надо проводить контрподготовку.

Убил он меня! Но в эту минуту я уловил отдаленный гул моторов и с облегчением закричал в трубку:

— Товарищ командующий, я слышу гул моторов! Танки! Вот и артиллерия заговорила!

— Ну, хорошо, желаю успеха»{209}. [285]

В столь же непростой ситуации оказался и генерал К. К. Рокоссовский, командующий соседним Центральным фронтом. Его войска также должны были открыть упреждающий огонь по изготовившемуся противнику. Однако, несмотря на собранную информацию разведкой и показания пленного ефрейтора Б. Формелла из 6‑й пд, захваченного разведчиками 15‑й сд, полной уверенности не было. В книге «Солдатский долг» он так описывал свои размышления в тот момент:

«…Верить или не верить показаниям пленных? Если они говорят правду, то надо уже начинать запланированную нами артиллерийскую контрподготовку… Времени на запрос Ставки не было, обстановка складывалась так, что промедление могло привести к тяжелым последствиям. Присутствовавший при этом представитель Ставки Г. К. Жуков, который прибыл накануне вечером, доверил решение этого вопроса мне»{210}.

Неопределенность в момент принятия решения на открытие огня и отсутствие полных, достоверных данных о результатах, которые так и не были опубликованы после войны ни у нас, ни на Западе, во многом повлияла на неоднозначную оценку этого этапа Курской битвы историками. В советской исторической литературе возобладала официальная точка зрения:

«Контрартподготовка застигла врага врасплох, нанесла ему значительный урон и спутала карты в решающий момент. Немцы вынуждены были перенести начало общего наступления на два часа».

В основе этого тезиса лежит отчет командования Воронежского фронта «Июльская оборонительная операция, проведенная Воронежским фронтом в период 4–23 июля 1943 г. на Белгородско — Курском направлении». Подготовлен он был «по горячим следам», в конце июля 1943 г. В 1975 г. вышла в свет книга воспоминаний И. М. Чистякова «Служим Отечеству», в которой полностью нашла свое подтверждение эта точка зрения. Кроме того, Иван Михайлович, непосредственный участник тех событий, для широкой аудитории достаточно интересно и ярко описал, как успешно была реализована задумка советского командования в полосе 6‑й гв. А. Выдержки из этого издания уже цитировались выше, обратимся еще раз к нему:

«Только позже, когда мы перешли в наступление, в Томаровке, в Борисове и других населенных пунктах мы увидели тысячи березовых крестов над немецкими могилами, да и жители рассказывали нам, сколько им пришлось после этого удара свозить убитых фашистских солдат и офицеров.

Артиллерийская контрподготовка не только нанесла серьезный материальный урон фашистам, но и тяжело сказалась [286] на моральном состоянии их войск. Гитлеровское командование убедилось, что расчет на внезапность удара по нашей обороне сорван.

Многие фашистские офицеры и генералы считали, что артиллерийская контрподготовка была началом нашего наступления. Но все это мы узнали позже, а тогда, как я говорил, меня тревожило одно: перейдут они в наступление или нет? И вторая думка: а не ударили ли мы по пустому месту? Они же могли увести войска! Но я очень надеялся на точность данных разведки…»{211}

Можно понять генерала, который пытается обосновать свое решение, принятое под давлением обстоятельств и по приказу вышестоящего командования. Однако приводимые в подтверждение высоких потерь врага расплывчатые доводы не убеждают. Интересно, по каким это признакам местные жители при сборе трупов на поле боя определяли: погиб солдат или офицер от контрартподготовки или уже непосредственно в ходе боя? Особенно странным выглядит это утверждение, если учесть, что районы, которые подверглись обстрелу, располагались в зоне непосредственных боевых действий почти трое суток, и лишь после этого туда могли направить мирное население и похоронные команды.

Столь же сомнительные факты приводятся и в документах штаба артиллерии 6‑й гв. А. В качестве одного из основных доводов в пользу эффективности контрартподготовки и высоких потерь немцев в них цитируются показания военнопленных. Так, в отчете за июль 1943 г. отмечается:

«Пленные 167‑го пп{212} 332‑й пд на допросах показали, что за время нашей артподготовки их полк потерял до 600 солдат и офицеров и до 25 % материальной части и вооружения. Из этого можно сделать вывод, что контрартподготовка в целом нанесла противнику большой ущерб в живой силе и технике»{213}.

Если же мы обратимся к настоящим показаниям тех же пленных, к примеру, Ганса Дорфеля, командира 1‑го взвода 3‑й роты 332‑й пд, то прочтем несколько иное: «…наш полк потерял от стрельбы русской артиллерии 4 и 5 июля до 600 человек». Комментарии в этом случае излишни. Но это, как говорится, еще цветочки. Штаб артиллерии Воронежского фронта пошел еще дальше в мифотворчестве и в отчете по итогам операции указал: «Известно, что противник намечал свое наступление на 4.7.43, а начал лишь 5.7, что объясняется потерями [287] и дезорганизацией управления, вызванными контрартподготовкой»{214}. Хотелось бы узнать, из каких это источников командующему артиллерией генерал–майору Варенцову стало известно, что противник собирался наступать именно 4 июля, и почему он не поделился этой информацией с руководством фронта, которое искренне считало, что немцы атакуют наши рубежи в 3 часа ночи 5 июля? К сказанному добавлю, что из всех управлений штаба Воронежского фронта, документы которых мне приходилось изучать, штаб генерала Варенцова всегда отличался склонностью не просто к преувеличению фактов и своих заслуг, но очень часто беззастенчиво врал, причем настолько откровенно и наглядно, что порой оторопь берет.

А теперь более подробно о цифрах потерь врага, доложенных генерал–майором Д. И. Турбиным:

«Уничтожено: живой силы до 4000 солдат и офицеров, танков — 21, танков Т-6–3, бронемашин — 2.

Подавлено: артиллерийских батарей — 12.

Подожжено складов — 4»{215}.

Без сомнения, все приведенные выше цифры указаны на глазок, ибо никто разбитых «тигров» за линией фронта в ночь с 4 на 5 июля поштучно не считал, не говоря уж о запредельном количестве погибшей живой силы. Такие потери могли присниться врагу лишь в страшном сне. Немецкие дивизии за две недели жесточайших боев на Курской дуге не имели таких безвозвратных потерь личного состава, какие придумали в штабе артиллерии армии И. М. Чистякова за полчаса обстрела по «вероятным районам скопления». Понимая это, штаб артиллерии фронта несколько «скорректировал данные» и доносил, что всего по фронту в ходе контрартподготовки уничтожено «не менее 2500–3000 солдат и офицеров»{216}.

Причина этих фантастических цифр проста. Для офицеров, готовивших подобные документы, это была рутинная работа «на архив», так как описываемые события уже канули в прошлое. Поэтому высокой точности и достоверности от них не требовалось. Цифры из документов нижестоящих штабов никто не проверял, хотя в них нередко встречаются просто ошибки и опечатки, показания пленных откровенно «притягивались за уши» и т. д. Однако большинство советских послевоенных исследований исходили из информации, почерпнутой именно в таких отчетах и докладах. В том числе и из–за того, что документов в архивах сохранилось очень мало. [288]

В целом идея упреждающего удара была интересной, и она не прошла незамеченной противником. Особенно ее вторая фаза — 5 июля. В журналах боевых действий всех соединений 4‑й ТА отмечается факт сильного упреждающего удара русской артиллерии, несмотря на то что в это же время, в частности по штурмовым группам 48‑го тк, и без того велся сосредоточенный огонь из «катюш» и гаубичной артиллерии. «В первой половине ночи, — донесли офицеры штаба 167‑й пд, — сильный артиллерийский огонь и обстрел из залповых систем, который главным образом наносился по центру дивизионного участка»{217}. В журнале боевых действий 48‑го тк отмечено: «Ночь проходит в основном спокойно. На всем участке корпуса сильный залповый огонь артиллерийских орудий и минометов противника»{218}.

В дивизии СС также донесли об обстреле русской артиллерии по местам сосредоточения войск. Так, был накрыт 2‑й усиленный батальон 2‑го грп СС «Лейбштандарт». Попал под обстрел и 1‑й батальон 1‑го грп СС этой же дивизии. Снаряды в основном попали в расположение пехоты, подразделения 13‑й тяжелой роты «тигров» и самоходок, стоявшие за ними, не пострадали. Из воспоминаний механика–водителя «тигра» штурмана В. Венда:

«…Утром стала бить русская артиллерия, в это время мы были еще не в танках, располагались немного дальше, чуть позади. Мы были, скажем так, за пределами досягаемости артиллерии противника… или они просто не знали, где мы в тот момент находились»{219}.

В докладах противника отмечалось, что потери есть, но они сравнительно невелики. В то же время телефонные линии связи полностью повреждены, поэтому связь будет осуществляться в основном через посыльных.

Архивные документы свидетельствуют, что через несколько минут после открытия огня с советской стороны, в 3.00, начальник штаба 48‑го тк лично начал прозванивать штабы дивизий, чтобы собрать информацию о положении и возможности соединений продолжать выполнять план операции «Цитадель». Лишь 11‑я тд и 167‑я пд сообщили, что не имеют никаких трудностей, так как их основные силы подошли на исходные позиции позже других. Тем не менее точных цифр потерь в документах соединений 48‑го тк обнаружить пока не удалось. Дивизии отчитывались о потерях за сутки боя, а урон, понесенный в отдельных боях, указывался очень редко. [289]

Поэтому выделить ущерб, нанесенный именно в ходе контрартподготовки, трудно.

Все вышеперечисленные обстоятельства позволяют авторам ряда западных изданий утверждать, что существенных результатов от упреждающего удара нашей артиллерии не было, а полбоекомплекта выпущено впустую. Это мнение разделяют и ряд российских исследователей. Нельзя не признать, что оснований для сомнений в эффективности этого важного и масштабного мероприятия есть. О том, что результат от контрартподготовки оказался не таким, на который рассчитывала и Ставка, и руководство фронтов, после войны достаточно откровенно признавал и являвшийся в ту пору заместителем Верховного Главнокомандующего, маршал Советского Союза Г. К. Жуков:

«Захваченные в ходе сражения пленные рассказывали, что наша контрподготовка для них была неожиданной, что сильно пострадала артиллерия и почти всюду была нарушена связь, система наблюдения и управления.

Следует, однако, сказать, что к началу действий противника в наших войсках план контрподготовки (в деталях) полностью еще не был отработан. Не были еще точно выявлены места сосредоточения войск в исходном положении и конкретное расположение целей в ночь на 5 июля. Ясно, что при тех разведывательных средствах, которые тогда имелись, нелегко точно установить местоположение целей, но все же можно было сделать значительно больше, чем сделали войска фронтов. В результате нашей артиллерии при контрподготовке пришлось вести огонь в основном не по конкретным целям, а по площадям. Это дало возможность противнику избежать массовых жертв. Нельзя сбрасывать со счетов и тот факт, что контрподготовка проводилась ночью, а поэтому участие авиации в ней было незначительным и, прямо скажем, малоэффективным»{220}.

Более подробно о том, что же не «сделали войска фронтов» и их руководства, пишет Н. С. Фомин:


«В 13‑й А Центрального фронта момент начала контрподготовки был избран в общем правильно. Однако решение командования этой армии о сокращении наполовину количества привлекаемой артиллерии и времени для нанесения первого удара снижало, по нашему мнению, эффективность огневого поражения противника. Трудно также признать целесообразным нанесение повторного удара по противнику всей артиллерии, когда его войска начали артподготовку атаки, в [290] результате чего огонь нашей артиллерии оказался в ряде случаев нецелесообразным.

В 70‑й А того же фронта контрподготовку вообще начали через 10 минут после начала артиллерийской подготовки противника. Выбор момента ее проведения был не из удачных.

В 6‑й гв. А Воронежского фронта контрподготовку начали вечером 4 июля, накануне предполагавшегося наступления противника, ограничившись пятиминутным огневым налетом. Ровно в 3 часа утра 5 июля контрподготовка была продолжена в полном объеме.

Артиллерия 7‑й гв. А начала контрподготовку в 3 часа утра 5 июля одновременно по трем вариантам. При этом за 10 минут до ее окончания противник открыл ответный огонь, начав артиллерийскую подготовку. В обоих фронтах авиация бомбила аэродромы.

Можно заключить, что как в выборе момента начала контрподготовки, так и в ожидаемых ее результатах в армиях, повидимому, чувствовалась некоторая неуверенность. И это естественно, так как выбор момента открытия огня в контрподготовке является едва ли не самым трудным решением, которое должно принять командование. Лишь при тщательной разведке можно избежать закономерную в этом случае неуверенность. Несомненно, во всяком случае, одно: если уж принято решение, то при отсутствии данных, меняющих обстановку, его надо доводить до конца. Дробление же контрподготовки на две части лишь ослабляет силу удара и ожидаемые результаты. Результаты в обоих фронтах, надо полагать, были бы выше, если бы не имели место отмеченные нами слабости. Следует признать, что проблема контрподготовки в современных условиях требует серьезного изучения, поисков лучших форм и способов ее проведения»{221}.

В то же время авторы отдельных публикаций, возлагая ответственность за просчет на командование фронта, высказывают и ошибочные предположения.

«Допрошенный в присутствии члена Военного совета Воронежского фронта Н. С. Хрущева пленный заявил, что «наступление начнется в 3.00 с началом рассвета». Пленный не врал: он, как и все в немецкой армии, жил и воевал по берлинскому времени. То есть начало операции намечалось на 5.00 (3.00 по среднеевропейскому времени) 5 июля. Трудно представить, что на третьем году войны наше командование (особенно переводчики) не знало о разнице во времени. Скорее боялись опоздать с открытием огня, боялись, что противник упредит с началом артподготовки. Тем более [291] стало известно, что войска Центрального фронта уже провели огневой налет в 2.20. В результате артиллерийская контрподготовка началась преждевременно»{222}.

Действительно, руководство Воронежского фронта торопилось. Однако не из–за страха опоздать, а из–за того, что знало ситуацию значительно лучше, чем кто–либо, даже сегодня. Дело в том, что в приведенной цитате правильно указано время по часовым поясам, но Советский Союз в этот период жил по так называемому «декретному времени». В целях более рационального использования светлого времени суток Постановлением СНК СССР 16 июня 1930 г. поясное время на территории нашей страны было переведено на один час вперед. Соответственно разница между берлинским и московским временем сократилась на час. И такое превышение сохранялось весь год, в том числе и в 1943 г., в отличие от так называемого «летнего времени». В этом можно легко убедиться, сравнив описание одних и тех же событий в оперативных документах немецких и советских войск. Таким образом, трудно говорить о просчете советской стороны при принятии решения на открытие огня. Ведь контрартподготовка началась за час до наступления врага.

Если о результатах утренней артподготовки можно спорить, то налет нашей авиации утром 5 июля на районы базирования 8‑го авиакорпуса противника и Харьковский аэроузел был откровенно неудачным и, мало того, принес советской стороне существенные потери. По плану, утвержденному Ставкой ВГК, для нанесения удара по вражеским авиасоединениям, которые предположительно готовились поддержать войска ГА «Ю», выделялись значительные силы. Помимо 2‑й ВА Воронежского фронта под командованием генерала С. А. Красовского, к нему привлекались соединения 17‑й ВА Юго — Западного фронта генерала В. А. Судца.

«Силы, выделявшиеся для удара, были весьма значительными, — отмечают российские исследователи Д. Хазанов и А. Горбач. — От каждой армии привлекалось по 66 Ил‑2, не считая крупных сил истребителей сопровождения. Летчики С. А. Красовского должны были атаковать аэродромы в окрестностях Белгорода (Сокольники, Померки и Микояновка), тогда как подчиненные В. А. Судца — Харьковский аэроузел (Рогань и Основа). Предполагая, что некоторые авиагруппы противника могут «отсиживаться» на аэродромах Барвенкова и Краматорска, командование 17‑й ВА отдало приказ частью сил обрушиться и на них. Всего ранним утром 5 июля планировалось задействовать 417 штурмовиков и истребителей. Из этого количества [292] не менее 60 «Яковлевых» и «лавочкиных» из состава 2‑й воздушной армии командование выделяло для отсечения немецких истребителей, о чем накануне, в частности, поступил приказ»{223}.

Однако эффективно использовать столь значительные силы командованию обоих фронтов не удалось. Проблемы возникли уже на стадии формирования авиагрупп в полках для нанесения ударов. Абсолютное большинство летного состава наших соединений не имело боевого опыта, тем более не летало в ночных условиях. Пополнение, прибывшее из авиашкол весной 1943 г., имело очень слабую подготовку. Ветераны вспоминали, что «подавляющее большинство из них умели только с горем пополам взлетать и совершать полеты по кругу над собственным аэродромом». Так, в 237‑м штурмовом авиаполку (шап) 305‑й штурмовой авиадивизии (шад) 17‑й ВА, который получил приказ двумя восьмерками Ил‑2 нанести удар по аэродрому Основа (6 км южнее Харькова), лишь два летчика имели достаточный опыт боевых действий: командир одной из эскадрилий и заместитель командира полка. Еще два пилота до этого летали на бомбардировщике Пе‑2 и самолете–разведчике По‑2. Остальные ни разу не были на боевых заданиях, не говоря о том, чтобы летать ночью. Точно такая же ситуация была и в истребительных полках, которые выделялись для прикрытия штурмовиков. За месяц–полтора тренировок в полках они приобрели определенные навыки пилотирования, «привыкли к самолетам». Но этого было мало для успешной борьбы с опытным противником.

Это была большая проблема, и она негативным образом повлияла на исход операции. Из–за отсутствия опыта и навыков в некоторых полках утром 5 июля произошли аварии со штурмовиками уже на взлете, на подлетах к аэродромам, где располагались истребители сопровождения. Неопытные летчики рубили винтами оперение впередиидущих машин своих товарищей, таранили друг друга и разбивались. Часть самолетов уже по пути к цели отставала, пилоты сбивались с курса. Так, из запланированных 24 Ил‑2 266‑й шад 2‑й ВА в сторону противника ушли 18 самолетов, а до цели дошли лишь 14{224}. На некоторые аэродромы, в частности по Барвенковскому, из–за погодных условий вылетало значительно меньше штурмовиков 17‑й ВА, чем планировалось. В то же время штурмовка расположенного в районе Белгорода аэродрома Бессоновка частями 2‑й ВА не удалась в силу его сильного прикрытия. [293]

Всего же, по данным Д. Хазанова и В. Горбача, в налетах на вражеские аэродромы приняли участие около 250 самолетов обоих советских воздушных армий, то есть примерно 60 % от запланированной цифры.

Но, к сожалению, это была не единственная проблема. Главными оказались — недооценка неприятеля и неправильно выбранное время для массированного налета. По плану советского командования штурмовикам предстояло выйти к аэродромам в 4.30 5 июля. Расчет строился на неожиданность и массированность удара. Именно эти две составляющие повлияли на успех при налетах на вражеские объекты, в том числе и аэродромы соединений 2‑й ВА, в мае 1943 г. Но в данном случае они не сработали. На рассвете 5 июля основные силы авиации уже были в воздухе. Командование противника своевременно получило данные о приближении значительных сил русских от расчетов радиолокационных станций, которыми немцы уже комплектовали части ПВО, станции раннего оповещения «Фрейя» и «Вюрцбург», позволявшие четко фиксировать одиночные цели на расстоянии до 80–90 км и групповые до 130–150 км. Наша разведка докладывала об этих новинках, но командование не приняло их в расчет. Кроме того, значительная часть немецких истребителей уже поднялась в воздух для сопровождения своих бомбардировщиков, которые направлялись бомбить позиции войск Воронежского фронта.

Благодаря этим обстоятельствам противник сумел быстро и четко выстроить эшелонированную систему прикрытия своих аэродромов. Уже на подходе к линии фронта наших летчиков ждали вражеские истребители, экипажи которых имели задачу связать боем группы сопровождения. Большинство штурмовиков прошли эту завесу, но почти полностью лишились прикрытия. Поэтому когда они вышли на расстояние 3–5 км до цели, то попали под удар самолетов, непосредственно охранявших аэродромы. А те экипажи, которым удалось прорваться непосредственно к взлетным полосам, были встречены мощным огнем зенитных средств ПВО.

«Подлетая к линии фронта, — докладывал лейтенант Шакурский, единственный вернувшийся в 237‑й шап на своем «ильюшине», — мы видели, что с запада на нашу территорию под прикрытием истребителей шли группы бомбардировщиков противника. К моменту подлета к аэродрому Основа, — в воздух поднялись истребители Me‑109, которые атаковали наши самолеты парами и четверками. Атака велась по отставшим самолетам с задней полусферы одновременно сверху и снизу. На стоянках аэродрома мы застали только одну группу [294] на северо–восточной окраине аэродрома да несколько взлетавших самолетов»{225}.

Результаты ударов по всем намеченным объектам оказались далеки от ожидавшихся. Даже руководство Воронежского фронта, которое редко проявляло скромность в оценке потерь врага, в официальном документе на имя И. В. Сталина, в итоговом донесении за 5 июля, приводит незначительные цифры нанесенного урона врагу:

«2‑я ВА. Действиями с утра 5.7 штурмовиков на аэродромах в Микояновке, Угрим, Померки уничтожено 34 самолета противника»{226}.

В то же время потери в самолетах советской стороны оказались очень тяжелыми, в отдельных полках — катастрофические. Из 14 Ил‑2 266‑й шад, работавших по аэродрому Померки, было потеряно 11. Из 18 штурмовиков 291‑й шад, наносивших удар по Микояновскому аэродрому, где, кстати, находился и штаб 8‑го авиакорпуса 4‑го воздушного флота противника, вернулось только три самолета, еще два «ила» сели на вынужденную на своей территории. Как вспоминал ветеран 237‑м шап 305‑й шад генерал–майор Б. Г. Кандыбин, из 16 машин, вылетевших к Основе и Рогани, вернулся лишь один экипаж. Потери в летном составе оказались меньше, части пилотам удалось перетянуть через линию фронта, часть вывели к своим местные жители, некоторым удалось сесть вынужденно на аэродромах советских авиачастей.

Следует отметить, что столь значительный урон противник нанес в том числе и из–за отсутствия слаженности и взаимодействия экипажей штурмовиков с прикрывавшими их истребителями. В ряде случаев летчики–истребители при появлении противника попросту бросали на произвол судьбы своих товарищей и уходили, прекращая прикрывать экипажи «илов». Так, к примеру, произошло со штурмовиками 241‑го шап 291‑й шад, которые над районом Микояновки оставили без прикрытия группу истребителей 737‑го иап той же дивизии.

Вполне объективную оценку этой неудавшейся операции наших авиаторов дал офицер Генштаба при штабе Воронежского фронта полковник М. Н. Костин, он считал, что наиболее целесообразно было бы использовать всю авиацию фронта против частей и соединений противника, находившихся на выжидательных позициях перед передним краем его обороны. Он подчеркнул, что

«авиационный удар наших ВВС по аэродромам противника не принес желаемых результатов, так как в это время авиация противника была уже в воздухе и на [295] аэродромах у противника были лишь испорченные самолеты и несколько запасных самолетов для восполнения потерь»{227}.

Таким образом, намеченные командованием Воронежского фронта и утвержденные Ставкой два крупномасштабных мероприятия, которыми Н. Ф. Ватутин рассчитывал ослабить ударную группировку ГА «Юг», — нанести ее соединениям существенный урон еще на исходных рубежах — не дали ожидаемого эффекта.

Оборона Черкасского — забытый подвиг

После захвата позиций БО и ПО гвардейских дивизий подготовка к утреннему наступлению соединений 48‑го тк продолжалась согласно намеченному графику. В его журнале боевых действий отмечается:

«Корпус разворачивается ночью и намерен, согласно оперативного приказу, приступить к наступлению на вражеские позиции. Точное время будет сообщено дополнительно исходя из обстановки, так как из–за прошедшего дождя надо рассчитывать на появление тумана, который, вероятно, ухудшит видимость для артиллеристов.

8‑й авиакорпус дает согласие на поддержку всех вводимых соединений с 7.00. Центр авиаударов на северо–западном фланге. В случае, если положение во 2‑м тк СС потребует привлечения дополнительных соединений люфтваффе, то они согласны нанести особенно сильные удары перед дивизией «Великая Германия».

Полк «пантер» полностью подошел и ночью выдвинется к отрогу оврага севернее Мощеное. «Великая Германия» задействовала для этого штаб 10‑й бригады, и он уже получил приказ. Полк «пантер» пока остается в подчинении корпуса, он введет его в бой в зависимости от ситуации.

22.30. 3‑я тд докладывает, что полностью взять Герцовку, вероятно, удастся лишь утром»{228}.

Читая приведенную выше цитату, создается слишком оптимистичное и, скажу прямо, далекое от реальной действительности впечатление. Несмотря на захват командных высот перед передним краем гвардейских соединений 22‑го гв. ск 6‑й гв. А, подготовка к наступлению шла далеко не так гладко, как бы хотелось противнику. В этот момент три основных фактора заметно мешали проводить подтягивание сил и их развертывание. Во–первых, продолжались бои на позициях передовых [296] отрядов 67‑й гв. и 71‑й гв. сд, которые поддерживала из глубины обороны артиллерия обеих дивизий. И, что немаловажно, с наступлением сумерек боевые действия продолжались с тем же напряжением, советская сторона нередко даже контратаковала. Во–вторых, помимо огня соединений первого эшелона, по районам, куда начали подходить войска, открыли огонь «катюши» и тяжелые орудия. Этот обстрел то усиливался, то ослабевал в течение всей ночи и был увязан с налетами авиации. И, наконец, в-третьих, проблему проходимости дорог, возникшую после грозовых дождей 4 июля, усилили подрыв мостов и сплошные минные поля на дорогах, ведущих к переднему краю, особенно Фастов — Перцовка, Герцовка — Березов, Ямное — Бутово, Бутово — Черкасское, которые были оставлены отошедшими советскими войсками. Все это привело к заторам на основных транспортных путях 48‑го тк и скученности войск, чем не преминули воспользоваться советские летчики, нанося чувствительные удары по длинным колоннам.

К рассвету 5 июля окончательно овладеть позициями БО и ПО наших войск и выйти на запланированные исходные позиции перед рубежом 22‑го гв. ск смогли лишь две вражеские дивизии: «Великая Германия» и 167‑я пд. 11‑я тд, хотя и начала переброску частей в отведенный ей район, однако расчистить проходы к переднему краю у Бутова собственными силами саперов в указанные сроки полностью так и не смогла. Основная причина прежняя — сопротивление подразделений 3/199‑го гв. сп в южной части села и напеты советской авиации.

Серьезные трудности возникли при выдвижении бригады «пантер». Она не только не смогла своевременно подойти в указанный район, но и существенно осложнила выдвижение танкового полка «Великой Германии». Уже в течение марша начало выходить из строя по техническим причинам значительное количество боевых машин.

Еще в более сложном положении оказались дивизии левого крыла 48‑го тк. 332‑я пд в районе севернее Королевского леса и 3‑я тд в Герцовке всю ночь вели очень тяжелые бои. И хотя штаб соединения генерал–лейтенанта Ф. Вестховена{229} [297] в 4.20 сообщил о полном захвате села, принципиально это уже ничего не решало. На марше его танковый полк, попав на минное поле и потеряв несколько машин, опоздал на целый час к началу наступления. Все дороги к переднему краю были забиты, в Герцовке у поврежденного моста образовалась пробка, которая задержала не только бронетехнику, которой предстояло вступать в сражение после артподготовки, но и артподразделения.

Полностью оказалось сорвано наступление и 332‑й пд генерал–лейтенанта Шафера. Только в 8.15 ее штаб сообщил, что рабочие бараки захвачены и войска, наконец, вышли на исходные позиции. Дивизия приступает к подготовке атаки, которая намечена на 10.00.

Таким образом, уже на стадии сосредоточения перед наступлением хорошо отлаженная и проверенная несколькими месяцами подготовки система 4‑й ТА начала давать сбои.

Далеко не так, как рассчитывали, прошла и артподготовка. Планировалось, что после захвата позиции БО и ПО 67‑й гв. и 71‑й гв. сд артиллерия ближе подойдет к переднему краю русских и получит более удобные НП. После чего артсредства всех трех дивизий корпуса в 4.00 откроют одновременно огонь по рубежу советской обороны перед фронтом дивизии «Великая Германия», где намечался главный прорыв, параллельно их должны были поддержать три корпусных дивизиона. Таким образом, на 3-километровый участок, помимо штатных орудий, одновременно должны были работать еще почти три два артполка. Но этот план был хорош лишь на бумаге. Выше отмечалось, что уже 4 июля на стадии выдвижения артчастей на новые огневые позиции все пошло наперекосяк. Не со всех НП просматривалась советская оборона, связь наладили с трудом, появились значительные потери среди командиров артчастей. После полуночи и на рассвете проблемы лишь усугубились. Опасность подрыва на оставленных русскими минах по обочинам дорог заставляла колонны артдивизионов двигаться строго по дорожной колее. Это привело к тому, что перед взорванными мостами в Герцовке образовался затор, из–за которого артиллерию 3‑й тд, так же как и ее танкистов, не удалось вовремя в полном составе вывести на передовые позиции. Поэтому лишь отдельными подразделениями она участвовала в артподготовке перед атакой. Следовавший за 3‑й тд корпусной минометный полк, по тем же причинам, около 7.00 лишь втягивался в село Зыбино, расположенное примерно в 15 км от передовой.

Артиллеристы мд «Великая Германия» и 11‑й тд, приняв на закате и в сумерках местность, откуда предстояло вести огонь, оказались не в состоянии своевременно подготовить данные [298] для стрельбы. Времени катастрофически не хватало, уже первые пристрелочные выстрелы по району Черкасского были запланированы на 4.00. Сыграла свою роль оперативная маскировка полосы обороны и огневых позиций соединений 6‑й гв. А. Советская сторона очень эффективно ее использовала. Так, в документах 2‑го тк СС за 5 июля встречаются донесения о том, что из выявленных ранее артиллерийских позиций и огневых точек в полосе 52‑й гв. сд две трети оказались ложными.

По воспоминаниям немецких офицеров, участников тех событий, с занятых ими НП позиции 67‑й гв. и 71‑й гв. сд просматривались плохо, понять, где находятся настоящий рубеж, было невозможно. Начальник 122‑го арткомандования и штаб 70‑го ап, которые готовили и должны были руководить артподготовкой в полосе мд «Великая Германия», срочно запросили аэрофотосъемку полосы советской обороны перед 48‑м тк. Но доставленные фотографии ситуацию толком не прояснили. Они были сделаны с большой высоты, поэтому в изображенной на них густой сети окопов и ходов сообщения было трудно разобраться, где настоящая, а где ложная линия обороны.

Нельзя не сказать и о том, что «Великая Германия» испытывала дефицит в артиллерийских боеприпасах. Непрерывный огонь она могла обеспечить лишь в течение примерно 20 минут, а еще необходимо было в течение 1,5 часа провести предварительно пристрелочные стрельбы по объектам с нового района развертывания дивизионов. Кстати, есть данные о том, что командир этой дивизии проявил халатность в этом вопросе, он даже не знал о существовании такой проблемы в соединении.

Кроме того, качество немецких артиллерийских боеприпасов оставляло желать лучшего, особенно крупнокалиберных. Так, по данным штаба артиллерии 67‑й гв. сд, за период с 28 мая по 25 июня 1943 г. противник выпустил по ее участку 5500 снарядов, из них 15 % не разорвалось. В основном это были 105‑мм снаряды к легким полевым гаубицам, широко распространенные в вермахте{230}. Все это в комплексе негативным образом существенно повлияло на результаты утренней артподготовки.

Вместе с тем к ее началу не смогла решить задачу с захватом позиций БО 71‑й гв. сд и 332‑я пд, а часть сил артполка 3‑й тд не смогли выйти на указанные для них ОП. Когда же, наконец, все три танковые дивизии открыли огонь по участку «Великой Германии», то он оказался не столь эффективным, но сделать что–то было уже невозможно. Согласно плану через несколько минут дивизионы 11‑й и 3‑й тд перенесли огонь на [299] свои участки прорыва. Имевшимися в его распоряжении силами В. Хейерляйн уничтожить огневую систему на участке прорыва был не в состоянии.

Поэтому с утверждением начальника штаба 4‑й ТА генерала Ф. Фангора: «Впоследствии мы установили, что, несмотря на ее непродолжительность, она была очень эффективной»{231}, можно согласиться лишь частично. Определенный успех сопутствовал лишь артиллеристам соседнего 2‑го тк СС, где это важное мероприятие было подготовлено более четко, а влияние на него советской стороны незначительно.

Генерал Кнобельсдорф понимал всю сложность положения, в которое попали его дивизии, она беспокоила его, но кардинально изменить он ничего не мог — огромный механизм был запущен и начал набирать обороты.

Примерно в 4.00 генерал Ф. фон Меллентин, начальник штаба 48‑го тк, начал связываться со штабами дивизий, чтобы получить не только текущую информацию о прошедшей ночи, но и понять, насколько каждое из соединений готово к атаке. Картина складывалась следующая:

«Ночь проходит в основном спокойно. На всем участке корпуса сильный залповый огонь артиллерийских орудий и минометов противника.

В 167‑й пд отражение многочисленных вражеских контратак, особенно на левом фланге. В дивизии «Великая Германия» никаких особых происшествий.

3‑я тд в 4.20 закончила очистку Герцовки от противника.

332‑я пд вынуждена отражать повторяющиеся атаки противника из района рабочих бараков артиллерийским огнем орудий. Рабочие бараки много раз переходили из рук в руки, положение здесь все еще неясное. Наша артиллерия помогает отражать вражеские контратаки и успешно подавляет вражеские батареи.

4.00. Артиллерийское командование докладывает, что погода для действий артиллерии хорошая. Предполагавшийся туман появился лишь в низинах и оказался не очень плотным. Артподготовка началась согласно приказу.

Ночью и в ранние утренние часы наблюдается очень активная деятельность вражеских самолетов. Бомбардировка и обстрел с бортового вооружения районов сосредоточения дивизий.

Начальник штаба интересуется у дивизии о возможности их перехода в наступление.

167‑я пд и 11‑я тд, которые подошли позднее, не имеют никаких трудностей. «Великая Германия» стоит в готовности [300] рядом с 3‑й тд, дорога от Фастова на Герцовку сильно заминирована, поэтому замедляется подвоз тяжелых орудий. Тем не менее до 6.00 подвоз обеспечивается.

У 332‑й пд сложные дорожные условия создают проблему с подвозом артиллерии и техники резервного полка»{232}.

Получив эту информацию, а также данные авиаразведки о том, что от переднего края в глубину обороны русских на 1 км никаких движений, которые бы могли свидетельствовать об их подготовке к отражению удара, не отмечено, фон Кнобельсдорф отдал приказ: в 6.00 перейти в наступление мд «Великая Германия» и 3‑й тд. Атака 11‑й тд и 167‑й пд была отложена на час.

Следовательно, мощный рывок одновременно двумя корпусами — главное, к чему на первом этапе операции «Цитадель» стремилось ее командование, — провести не удалось. На левом фланге армии из пяти дивизий 48‑го тк лишь три с трудом, на час позже, чем соседний, 2‑й тк СС, перешли в наступление. Рассчитывать в этой ситуации на быстрый успех мог лишь большой оптимист или человек, фанатично верящий в силу немецкого оружия и арийской расы. Опережая события, замечу, что таковые, если они действительно и были, уже в ходе первого дня наступления гвардейцев генерала И. М. Чистякова поубавили прыти. Значительную лепту в это внесли бойцы и командиры 71‑й гв. и 67‑й гв. сд.

Перед войсками 48‑го тк в первые часы наступления стояла очень сложная задача — овладеть двумя крупными селами Черкасское и Коровино, которые воины 67‑й гв. и 71‑й гв. сд превратили в мощные опорные пункты обороны. Без контроля над ними развития дальнейшего наступления было невозможно.

На направлении главного удара корпуса фон Кнобельсдорф выдвинул наиболее сильную моторизованную дивизию «Великая Германия» генерала Вальтера Хейерляйна и поставил задачу — к 10.00 сломить сопротивление 196‑го гв. сп 67‑й гв. сд и овладеть с. Черкасское. Поэтому все усилия корпусного командования и двух других дивизий — 3‑й и 11‑й танковых — были подчинены единому плану, который предусматривал оказание всяческой помощи и содействие этому соединению в достижении намеченной цели. Дивизия была существенно усилена как пехотными подразделениями (вместо положенных по штату четырех пехотных батальонов два ее полка располагали шестью), так и танковыми частями. Именно В. Хейерляйн получил в подчинение впоследствии обросшую легендами и мифами 10‑ю танковую бригаду «пантер». [301]

В результате «Великая Германия» по численности танков почти сравнялась с корпусом Хауссера. Поэтому не случайно, что в течение всего 5 июля внимание и командования корпуса и армии, да и штаба группы армий «Юг» было приковано именно к этому участку фронта.

Командование корпуса планировало после того, как саперы сделают проходы в минных полях и противотанковом рву, а переправившиеся через него боевые батальонные группы фузилеров и гренадеров вытеснят русских с первой линии траншей, ударить по участку между Коровином и Черкасским, где проходил стык 71‑й гв. и 67‑й гв. сд, смешанной танковой группой: тп «Великой Германии» (129 боевых машин) под командованием полковника Гиацинта графа фон Штрахвица и 10‑й тбр «пантер» (200 Т-5) полковника Карла Декера. Он справедливо рассчитывал, что сильный удар по правому флангу 67‑й гв. сд и левому 71‑й гв. сд заставит их командиров сконцентрировать все усилия и резервы именно в этом районе. Тем самым будут ослаблены другие участки, в частности, перед 332‑й пд и 11‑й тд. Сил же для прорыва даже одной «Великой Германии» с бригадой «пантер», по его расчетам, было вполне достаточно. 3‑я тд получила задачу нанести удар по Коровину и, оттеснив части 71‑й гв. сд из села, прикрывать левый фланг «Великой Германии», а при необходимости усилить удар войск Хейерляйна в северном направлении.

После прорыва танки Штрахвица и Декера должны были двигаться строго на север и, обтекая село, повернуть вдоль северных окраин на восток. К этому моменту 11‑й тд также предстояло преодолеть все препятствия и атаковать в стык 196‑го гв. и 199‑го гв. сп 67‑й гв. сд в направлении юго–восточной и восточной окраин Черкасского. Таким образом, «Великая Германия» и 11‑я тд готовились взять село в кольцо.

Учитывая, что по рубежу 67‑й гв. сд был нанесен удар главными силами 48‑го тк, приведу выдержку из приказа № 0061 от 13 июня 1943 г. ее командира полковника А. И. Баксова об организации обороны, распределении частей и средств усиления:

«…Передний край его проходит: северные скаты выс. 237.8, безымянные высоты в 2 км северо–восточнее Ямное, северная опушка рощи между Ямное и Казацкое, северо–западная окраина Стрелецкое.

Боевое охранение на линии отметка 216.1 и роща 0,5 км восточнее.

Полковой резерв — Старая Глинка.

2. 67‑я гв. сд с 245‑м тп, 893‑м гв. ап (из 90‑й гв. сд четыре батареи. — В. З.), 1440‑м сап, 611‑м иптап, 163‑м пап, 2‑м и [302] 3/5‑го гв. мп, 135‑го об ПТР, ротой «ФОГ» обороняет полосу: Черкасское, /исключительно/выс. 233.0, Луханино.

Передний край обороны проходит: скаты высот 1 км южнее Черкасского, южные скаты выс. 232.6, южные скаты выс. 237.8, по северным скатам балки, идущей от Триречное на восток, южная окраина Триречное, ПТФ — Триречное, южные скаты выс. 228.6.

Боевое охранение на линии: отм. 211.0, отм. 226.2, северные скаты лог Крутой, южная окраина Драгунское.

3. Справа — 210‑й гв. сп 71‑й гв. сд обороняет участок: Восход, (иск.)выс. 232.8, что юго–западнее Черкасского, Коровино. Граница с ним: (иск.) Новоселовка, (иск.) Раково, Локня, (иск.) Борисовка.

Слева 153‑й гв. сп 52‑й гв. сд обороняет участок: выс. 233.6, отм. 220.5, Веселый.

Граница с ним: Андреевка, Яковлево, (иск.) выс. 233.6, (иск.) выс. 228.6, Пушкарное, Калинина.

4. Учитывая основные танкоопасные направления: Ямное — Черкасское; Томаровка — Ольховка — Яковлево, основную противотанковую оборону и плотность огня создать на правом фланге на участке 196‑го гв. сп и на левом фланге — на участке 201‑го гв. сп. Там же создать и противотанковые заграждения.

5. 196‑го гв. сп с батареей 73‑го гв. оиптд, ротой ПТР 135‑го об ПТР, взводом истребителей танков, ротой «ФОГ» — прочно оборонять участок: выс. 237.8, выс. 244.3, Ярки, обратив особое внимание направлению — Ямное, Бутово, Черкасское.

Граница слева: Луханино, ПТФ у отм. 218.7, (иск.) выс. 237.8, Бутово, Мощеное.

КП — роща Ярки.

АПП — 196‑го гв. сп: 2/138‑го гв. ап, 7‑я батарея 893‑го гв. ап.

6. 199‑й гв. сп с батареей 73‑го гв. оиптад — прочно оборонять участок: (иск.) роща 1 км северо–восточнее Черкасского, (иск.) Триречное, (иск.) выс. 218.7.

Граница слева: Дуброва, (иск.) роща, что северо–западнее Дмитриевка, (иск.) Триречное, выс. 218.7.

КП — Лог Орлов.

АПП — 199‑го гв. сп — 3/138 гв. ап, 6‑я батарея 893‑го гв. ап.

7. 201‑й гв. сп с батареей 73‑го гв. оиптд, ротой ПТР 135‑го об ПТР — прочно оборонять участок: Триречное, выс. 228, 6, (иск.) Дмитриевка. Особое внимание направлению Драгунское — Ольховка.

КП — роща 0,5 км юго–восточнее отм. 214.1.

АПП — 201‑го гв. сп — 1/138‑го гв. ап, 2‑я батарея 893‑го гв. ап.

8. Передовые отряды иметь: [303]

9. Резерв — учебный батальон, рота автоматчиков, рота ПТР 135‑го об ПТР, две батареи 611‑го иптап, командир — командир учбата гв. капитан т. Грачев — занять район для обороны: выс. 232.4, выс. 246.0.

Быть готовым совместно с 245‑м отп контратаковать в направлениях: первое — Черкасское, выс. 232.6; второе — выс. 237.8, выс. 219.8; третье — по логу Марайки на Триречное, Ново — Черкасское.

10. Подвижный противотанковый резерв — 1440‑й сап, район ОП в районе Дмитриевка — Ольховка. Быть готовым к отражению танков противника в направлениях: по дорогам Бутово — Дуброва, Казацкое — Триречное, Драгунское — Ольховка, Казацкое — Триречное, Дмитриевка.

11. 245‑й отп — танки закопать в землю, создать ротные узлы сопротивления на рубежах: 1‑я рота — стык дорог Бутово, Алексеевка, Дуброва; 2‑я рота — выс. 232.4; 3‑я рота — изгиб дороги Черкасское — Завидовка 1 км северо–западнее х. Ярки; 4‑я рота — в районе тропы 1,5 км юго–восточнее выс. 218.7.

Быть готовым совместно с резервом контратаковать противника в направлениях: Черкасское, выс. 232.6; выс. 237.8 — выс. 219.8; Триречное — Ново — Черкасское»{233}.

Кроме перечисленных в приказе частей и подразделений, дивизия получила в качестве усиления 4‑ю армейскую отдельную штрафную роту под командованием капитана Петренко. Сначала она находилась в резерве комдива, а затем была выдвинута на стыке 196‑го гв. и 199‑го гв. сп. Ее численность к 5 июля установить не удалось. По штату подобные формирования не превышали 225 человек. Но ошр пополнялись только штрафниками (это не относится к командному звену), так называемым переменным составом, и никогда не усиливались обычными красноармейцами. Поэтому их численность зависела от поступления осужденных из военных трибуналов. Согласно приказу № 227 в роты не направляли офицеров, а лишь рядовой и сержантский состав, в силу этого они часто имели значительный некомплект, доходивший до 50 %. Так, действовавшие в полосе соседней 71‑й гв. сд, 1‑я и 106‑я ошр имели в строю на 30 июня 1943 г. соответственно 213 и 112 человек.

В полосе наступления 48‑го тк танкопроходимых мест было мало. Сеть населенных пунктов очень густая. Причем села, как правило, располагались у глубоких балок, вдоль пойм рек или ручьев. Некоторые из них протекали через весь населенный пункт, создавая дополнительные сложности бронетехнике [304] при попытке его захвата. В таком же непростом месте находилось и Черкасское.

Поэтому захват подготовленного к долговременной обороне села не менее сложен, чем даже небольшого городка. Обороняющиеся имеют возможность оборудовать противотанковые заграждения: рвы, эскарпы, минные поля, хорошо укрепить в инженерном отношении не только улицы, огороды, но и сами строения, их скученность на отдельных участках представляет собой хорошее укрепление. Чтобы овладеть селом или хутором, необходимо значительное число пехоты, чего противнику в ходе операции «Цитадель» катастрофически не хватало.

Итак, утром 5 июля после примерно двухчасовой артподготовки на позиции 196‑го гв. сп полковника В. И. Баженова{234} в направлении скотомогильника (западнее с. Черкасское) и выс. 237.8{235} первыми двинулись батальонные группы фузилерского (слева от села) и гренадерского полков мд «Великая Германия». За несколько минут до начала артподготовки штурмовые группы этих батальонов начали выдвигаться к полосам колючей проволоки и минным полям, которые приковывали передний край гвардейских дивизий 6‑й гв. А. В этот момент вся местность была усеяна двигавшимися человеческими телами, впереди шли саперы, а за ними по–пластунски двигались сотни гренадеров. Сохранились довольно эмоциональные воспоминания рядового Ги Сайера из 8‑го взвода 5‑й роты гренадерского полка «Великой Германии» об этом моменте. Рассказ интересен тем, что читатель видит начало крупнейшей битвы войны, находясь как бы внутри события, глазами ее непосредственного участника. Автор без прикрас раскрывает эмоциональное состояние солдата вражеской армии, попавшего в кровавый водоворот утром 5 июля 1943 г. на просторах Центральной России:

«… Один за другим мы покинули последние немецкие позиции и поползли по теплой земле, находившейся на ничейной [305] территории. Я не отрывал глаз от подбитых гвоздями сапог судетца, пытаясь не упускать его из виду. Время от времени передо мной возникал силуэт товарища, которому приходилось перелезать через какое–то препятствие. Иногда же носки сапог солдата, который полз передо мной, неожиданно останавливались в сантиметре от моего носа. Тогда меня охватывал ужас: а вдруг судетец потерял из виду идущего впереди? Но через мгновение он уже снова пускался в путь, и ко мне возвращалась уверенность: ведь я был не один.

В такие минуты даже у тех, кто склонен к размышлению, все мысли из головы улетучиваются. Кажется, что нет ничего важнее, чем сухая палка, которая врезалась тебе в живот и которую ты должен отбросить, не произведя шума. Чувства до предела обостряются, а сердце бьется так, что вот–вот выскочит из груди.

Мы, как черепахи, продвигались по успевшей нам изрядно надоесть русской земле… У меня возникло впечатление, что мы ползем в Китай. Прошло полчаса с тех пор, как мы отправились в путь, когда на глаза нам впервые попалась протянутая русскими проволока. Каждый из нас со сжавшимся сердцем ждал, когда передовой разведчик откроет нам путь. Всякий раз, слыша, как перекусывают проволоку, мы ожидали, что вот–вот взорвется мина и появится облако дыма. По нашим лицам, покрытым сажей, струился пот. Пока мы пробирались под советской проволокой, делая не более пятнадцати метров в час, постарели, наверное, на несколько лет.

Мы на минуту остановились и собрались вместе. С передовых позиций русских доносились какие–то звуки. Мы посмотрели друг на друга и поняли, что каждый из нас испытывает одни и те же чувства. Еще двадцать метров мы проползли по низкому кустарнику и по траве. Послышались голоса. Теперь сомнений не оставалось: мы добрались до первой линии русских…

Теперь мы могли как следует рассмотреть позиции русских, находившиеся в ста метрах от нас. С нашего холма, расположенного прямо напротив противника, мы видели серые, испачканные лица. Теперь я сам удивляюсь, как это русские не захватили наш холм. Однако повсюду вокруг были такие же возвышенности, и занять их все противнику не представлялось возможным. Фельдфебель указал нам на что–то происходившее слева от нас.

Мы осторожно повернулись. По земле ползли немецкие солдаты, они прорывались через защитную проволоку русских. Повсюду, насколько хватало глаз, виднелись распластанные на земле фигуры.

— Наши! — произнес ветеран. На его лице появилась слабая [306] улыбка. — Приготовьтесь стрелять, как только противник пошевелится, — добавил фельдфебель.

Неожиданно по моему телу прошла дрожь, которую я был не в силах остановить. Я дрожал не от страха: просто теперь, когда наша задача близилась к завершению, страх и напряжение, которые я до сих пор держал в себе, вырывались наружу. Мне удалось открыть затвор магазина и при помощи ветерана запихнуть туда пулеметную ленту. Чтобы затвор не щелкнул, я не до конца закрыл его.

…Через секунду кто–то из немецких солдат задел проволоку, прикрепленную к минам. Нам показалось, что ползущих солдат разнесло на куски. Но воины гитлерюгенда — ведь это они ползли в нашем направлении — поднялись и рванули через проволоку. Гальс открыл огонь. Ветеран защелкнул затвор и прислонил пулемет к плечу.

— Огонь! — скомандовал фельдфебель. — Сотрите их с лица земли.

Русские бросились в окопы. По моим рукам со страшной быстротой прошла лента патронов калибра 7,7; грохот пулемета оглушил меня…

Впереди, за позициями русских, немецкая авиация бомбила довольно крупное село. От огромных пожарищ по земле на расстоянии пятидесяти метров стелился дым. Я заправил в магазин пулемета вторую ленту. Ветеран безостановочно палил по живым и мертвым людям, укрывшимся в передовых окопах советских войск.

…Что было дальше, я почти ничего не помню. Лишь отдельные моменты всплывают в моей памяти. Трудно вспомнить, что происходит, когда ты ни о чем не думаешь, не пытаешься что–либо предвидеть или понять, когда под стальной каской одна пустая голова и пара глаз, остекленевших, как глаза животного, столкнувшегося со смертельной опасностью. В голове звучат взрывы: одни ближе, другие дальше, одни сильнее, другие слабее, слышатся крики обезумевших людей, которые затем, в зависимости от исхода битвы, будут названы криками героев или безжалостных убийц. Слышатся и стоны раненых, тех, кто умирает в муках, взирая на свое изувеченное тело, панические крики солдат, которые бегут, не разбирая дороги. Мелькают в сознании наводящие ужас зрелища: внутренности, которые тянутся от одного мертвеца к другому, дымящиеся орудия, напоминающие разделанных животных… Офицеры и фельдфебели среди всего этого ужаса проводят перегруппировку взводов и рот»{236}. [307]

Уже через 50 минут сосед справа, 2‑й тк СС, получил первое донесение штаба 48‑го тк о том, что атака завершена успешно и штурмовые группы вышли на линию: выс. 156.6 — северная окраина леса в 1 км западнее Драгунского — южная окраина леса в 2 км юго–западнее Триречного — северная окраина леса в 3 км восточнее Бутова — южная окраина ущелья (лощины, дефиле) — 1 км юго–восточнее леса (2 км севернее Бутова) — северная окраина Бутова — возвышенность севернее Бутова — выс. 229.8 — отметка 2,3 — Герцовка, кроме северо–западной части, — возвышенность северо–западнее. Запасная позиция: Герцовка — железнодорожная линия до Королевского леса — западная окраина Королевского леса — юго–восточная часть Новой Горянки — высоты в 2 км западнее к. Зыбино. Однако это было лишь начало тяжелейшего сражения, и в документе не отражено все то, что происходило в лощине южнее Черкасского. К этому моменту боевые группы первого эшелона дивизий 48‑го тк еще даже не подошли к переднему краю главной оборонительной полосы войск 22‑го гв. ск.

На острие удара мд «Великая Германия» находилась боевая группа 3‑го батальона фузилерского полка. Его должны были поддерживать огнем и гусеницами батальон танкового полка дивизии и оба батальона «пантер». Но к этому времени началось то, о чем немцы впоследствии не очень хотели вспоминать. Вероятно, предварительной отработкой взаимодействия этих подразделений, находившихся на самом ответственном участке, никто по–настоящему не занимался. По сути, атака оказалась абсолютно неподготовленной, а ситуация, в которой оказались ударные части дивизии «Великая Германия», ни ее командованием, ни штабом корпуса не была спрогнозирована заранее. Поэтому с первых минут начала наступления и практически до второй половины дня ни Хейерляйн, ни Кнобельсдорф и даже Гот не могли выработать эффективный план действий по выходу из создавшегося положения.

Как уже отмечалось, одной из важных особенностей полос советской обороны было то, что в них использовались не только искусственные заграждения, но и естественные препятствия для недопущения танков первой волны противника к первой линии траншей передовых батальонов. Для этого перед передним краем (1–2 км) были сооружены три линии инженерных препятствий: противотанковые минные поля, затем противотанковые рвы (практически на всем протяжении обороны) и, наконец, проволочные заграждения также с минными полями. Причем некоторые из них были радиоуправляемыми. В полосе наступления мд «Великая Германия» рубеж был усилен заболоченным отрогом с родниками (1,5 км южнее с. Черкасское), который проходил через х. Березов к [308] х. Восход. Противотанковый ров, перекрывавший единственный проход технике, был соединен с отрогом и, залитый водой, превратился в его продолжение. Балка и ПТ-ров блокировали участок между выс. 239.3 и отм. 237.8.

* * *

67‑я гв. сд также получила: четыре батареи 193‑го гв. ап 90‑й гв. сд, всего: 8 76‑мм ПТО и 8 122‑мм гаубиц.

Местность южнее, юго–западнее Черкасского, а также южнее, юго–восточнее Коровина прикрывали два противотанковых опорных пункта: № 6 — на выс. 239.3 (южнее Коровина, 71‑я гв. сд) и № 7 — на выс. 237.8 (юго–западнее Черкасского, 67‑я гв. сд). В первом находились батареи 3/151‑го гв. ап (868‑й иптап), во втором три батареи 496‑го иптап под командованием майора A. C. Чернова (1745‑мм орудий и 20 противотанковых ружей).

Юго–восточнее Черкасского (67‑я гв. сд), на выс. 244.5 был оборудован ПТОП № 8 — три батареи 76‑мм орудий 611‑го иптап. Оба полка находились в ПТО резерве командарма и были перед началом операции переданы на усиление 67‑й гв. сд. Севернее села также были расположены артиллерийские позиции: на выс. 232.4 — зарыты в землю 3‑я и 4‑я батареи 611‑го иптап — резерв 67‑й гв. сд, а в районе х. Ярки, выс. 219.3 3‑го дивизиона 138‑го гв. ап 67‑й гв. сд. По войскам противника в этом районе были готовы действовать 159‑й тпап и два дивизиона 163‑го тпап 33‑й отпабр, 2‑я и 6‑я батареи 76‑мм ПТО, а также 7‑я и 9‑я гаубичные 193‑го гв. ап 90‑й гв. сд, расположенные севернее села и на восточных его окраинах. Таким образом, на участке дивизии было сосредоточено 181 орудие, а с учетом переброшенного сюда чуть позже 496‑го иптап — 198. Подробные данные о численности артсредств в 67‑й гв. сд на 5 июля приведены в таблице 16.

Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«6.30. «Великая Германия» пехотными частями и танковым клином достигла противотанкового рва и оврага восточнее Березового. Перед оврагом находятся сильные проволочные и минные заграждения. Переправа ожидается очень трудной, так как, несмотря на хороший прогноз погоды, овраг полон воды. Из–за выпавшего ночью дождя здесь все размыто.

Танковый полк дивизии понес ощутимые потери в танках от мин в районе выс. 229.8. Командир корпуса, который находился в 3‑й тд, а позднее «Великая Германия», в 6.30 сообщает, что танки 3‑й тд отстали и со значительным опозданием (около часа) выдвинулись вперед. Правый батальон 394‑го грп подошел, не ожидая прибытия танков. Наступление идет в хорошем темпе, но дивизии все еще не подошли к главной [309] линии обороны противника. В 6.00 танковый полк дивизии достиг Герцовки…

7.40. Гренадерский полк «Великой Германии» после преодоления оврага прорвался в юго–западную часть Черкасского. Фузилерский полк также, кажется, переправился через балку слева, а танковая группа все еще на переправе. Корпус считает, что время общей атаки наступило. 11‑я тд все еще находится под вражеским обстрелом.

Начальник штаба корпуса предварительно ориентирует 11‑ю тд и 167‑ю тд, что наступление начнется, вероятно, в 8.30.

По наблюдению 11‑й тд и артиллерийского командования, кажется, «Великая Германия» широким левым флангом продвигается вперед, правый фланг все еще отстает.


Полк «пантер», который находится на марше к отрогу оврага севернее Мощеное, будет передан «Великой Германии» в 7.40. Наступление последует лишь после того, как танковый полк перейдет в подчинение «Великой Германии» и обоими батальонами сосредоточится у переднего края. Возможно, это произойдет около 8.30.

Необходимо рассчитывать, что оба батальона полка «пантер» сосредоточатся в 8.30»{237}.

Однако расчет противника оказался далеким от реальности. До общего рывка всех дивизий было далеко. Сообщение о прорыве в юго–западную часть села подразделений «Великой Германии» не подтвердилось. По уточненным данным, гренадерский полк при поддержке артиллерии, переброшенной через ров, в 7.40 лишь вклинился в первую линию советской обороны в стык между двумя полками — 210‑м гв. сп 71‑й гв. сд и 196‑м гв. сп 67‑й гв. сд — и овладел траншеями между высотами 237.8 и 239.3. Завязалась ожесточенная схватка в окопах.

О том, что происходило за несколько минут до завершения артподготовки и в начале атаки в боевой группе «Великая Германия», пишет С. Ньютон:

«Большая часть личного состава подразделений полковника Декера еще не прибыла к началу сражения. Лишь несколько экипажей и командиров уже участвовали в боях, еще меньшее их число имели опыт боевых действий на советском фронте. Даже если не учитывать технические недостатки «пантер», ни один экипаж, ни одно подразделение не проводило батальонных учений и не имело навыков взаимодействия в бою или работы в тактической радиосети. Декер стоял выше, чем фон Штрахвиц, и, несмотря на то что «железный лев» «Великой Германии» уже приобрел репутацию одного из ведущих тактиков [310] ведения танкового боя, неумолимая логика военного старшинства привела к тому, что фон Штрахвиц подчинялся Декеру.

Как результат — те нелепые ошибки, которые возникли с «пантерами» по вине их экипажей и глупости командиров. В коротком отчете один из наблюдателей отмечал, что оба батальона выдвинулись к рубежу начала атаки, не получив ни от Декера, ни от фон Лаухерга{238} оперативных распоряжений боевой обстановки. Ротные абсолютно ничего не знали о планах наступления. Замешательство было заложено с самого начала, так как не были определены ни рубежи, ни цели, ни задачи, ни боевые порядки, направление движения наступающих частей. Выдвинувшись из района сосредоточения, «пантеры» двинулись на минные поля, пристрелянные советскими противотанковыми орудиями и взводами ПТР. Имея опыт взаимодействия лишь на уровне взводов, не обладая навыками эффективного применения радио, новые танки понесли свои первые потери, пытаясь оторваться от противника. Требуя движения вперед, чтобы наверстать упущенное время, полковник Декер загнал свою бригаду в непролазное болото, через которое военные инженеры должны были навести переправу в решающие часы наступления.

Так как «пантеры» возглавляли атаку, их большое количество было сосредоточено на столь ограниченном участке, что фон Штрахвиц не мог обойти их со своим батальоном танков Т-4. Это привело к тому, что командир 3‑го батальона фузилерского полка оказался без танковой поддержки, когда начался огневой вал»{239}.

Заменивший раненого командира 3‑го батальона командир роты фузилеров оказался в незавидном положении. С одной стороны, он осознавал, что артподготовка продлится менее получаса и далее необходим решительный рывок. В то же время было очевидно — без поддержки танков атака превратится в истребление его подразделения. Не сумев связаться с танковыми батальонами, он решил все–таки действовать по плану и, лишь только умолкли последние раскаты орудийных выстрелов, поднял три роты в атаку. Это решение оказалось для батальона гибельным. Менее чем за два часа гвардейцы полковника В. И. Бажанова выбили более 150 человек. При этом немцы практически остались на исходных рубежах.

Из–за противоречивых данных обеих сторон детально разобраться в ситуации перед фронтом 196‑го гв. сп между 6.00 и 9.00 непросто. В ряде документов 6‑й гв. А, в частности в отчете штаба артиллерии, утверждается, что уже после первых [311] двух часов наступления противник смог перебросить часть танков через ров и они приняли участие в бою южнее Черкасского и даже дошли до скотомогильника, расположенного западнее села. Вот цитата из этого документа:

«В 7.10 атака была повторена, и в результате часового боя к 8.20 до 40 танков противника под прикрытием дымовой завесы прорвались в район скотомогильника, что в 1 км западнее Черкасского. Остальные танки и пехота были отсечены и отброшены.

Согласно приказу командующего артиллерией гв. генерал–майора Турбина, на уничтожение прорвавшейся группировки танков противника был выдвинут 496‑й иптап, находившийся в армейском противотанковом резерве (командир полка майор Чернов){240}.

В журнале же боевых действий 48‑го тк об этом достаточно важном эпизоде нет ни строчки. Наоборот, как отмечено выше, в нем утверждается, что переправившиеся гренадеры и фузилеры были поддержаны лишь переброшенной через ров частью артиллерии. Чьи же танки атаковали гвардейцев? Можно предположить, что это была часть сил боевой группы соседней 3‑й тд. Но в 8.20 от нее поступило следующее сообщение:

«2‑м батальоном 3‑го грп и танковой группой подошла к западной части х. Березовый на расстояние 800 метров. 1‑й батальон 394 грп находится в движении через скотомогильник, а 2‑й батальон 394‑го грп обороняет Герцовку. Дивизия залегла под исключительно сильным артиллерийским и минометным огнем с левого фланга севернее Герцовки. Дивизия должна вновь собраться и возобновить атаку»{241}.

Указанный в донесении хутор находится перед балкой, и, следовательно, до переброски ее танков к этому моменту дело еще не дошло. Вероятно, «Великая Германия» все–таки смогла вместе с артиллерией перебросить в первые часы незначительное число танков Т-3, вероятно, и Т-4, бронетранспортеров, и часть штурмовых орудий. Эта бронетехника из–за задымленности, а также концентрированного огня артиллерии, которая поддерживала ее, и была принята за чисто танковую группу. Вызывает сомнения то, что командующий артиллерией, а значит и сам командарм, зная, что неприятель уперся в ров и атаковал первую траншею лишь пехотой, решились бы выдвинуть для борьбы с ней из армейского резерва истребительно–противотанковый полк, рассчитанный на уничтожение только бронетехники. В этих частях по штату даже осколочных [312] снарядов иметь было не положено. Кстати, предположение о переброске именно этих типов боевых машин, имевших боевую массу в два раза меньше, чем «пантеры» и «тигры», что немаловажно в сложившейся ситуации, подтверждается и данными из отчета командования инженерных войск фронта. В нем подчеркивается, что одной из причин провала первых утренних атак в этом районе было то, что немцы применили «устаревшие модификации танков Т-3 и Т-4».

Пехота 196‑го гв. сп, прикрываемая огнем артиллерии, оборонялась ожесточенно. Его командир полковник В. И. Бажанов сумел быстро перестроить боевые порядки батальонов на правом фланге, и гвардейцы продолжали упорно драться, отбиваясь от наседающего врага не только с фронта, но и с фланга. Пулеметным огнем при поддержке минометчиков передовые батальоны положили мотопехоту врага на землю у проволочных заграждений. Была предпринята также одна контратака с севера против гренадерского полка, но немцы ее отразили. Таким образом, без танков о дальнейшем продвижении гренадеров на север говорить не приходится.

В то же время танковый полк дивизии «Великая Германия» огромным железным клином замер у края минного поля перед заболоченной балкой южнее Черкасского. Ее саперы лишь приступили к расчистке подходов к нему. Переправа бронетехники через это естественное препятствие, умело усиленное противотанковым рвом и минами, стала главной задачей, над которой билось командование не только дивизии, но и всего корпуса почти целый день.

П. Карель, описывая реакцию генерала Хейерляйна на доклад полковника Кассница о ситуации в его фузилерском полку, отмечает, что генерал не мог поверить в то, что такое могло произойти в столь ответственный момент:

«Это известие откровенно сбило Хейерляйна с толку. Здесь, на центральном участке наступления, все зависело от силы удара танковой группы графа Штрахвица. Верховное главнокомандование возлагало большие надежды на 200 новых чудо–танков «пантера» с их 75‑мм длинноствольной пушкой, которые именно здесь должны были пройти боевое крещение. Куда, черт возьми, они подевались?

Попытка фузилерского полка «Великой Германии» наступать без танковой поддержки окончилась тяжелыми потерями. По этой причине снова раздался привычный приказ: «Саперы, вперед!»

В аду советского заградительного огня 2‑я рота штурмового инженерно–саперного танкового батальона «Великой Германии» расчистила в минном поле проход для «пантер». [313]

Но это потребовало нескольких часов, жизненно важных часов, которыми русские не преминули воспользоваться»{242}.

Судя по документам 48‑го тк, в этот момент основные силы входившего в состав 10‑й тбр 39‑го тп майора Майнрада фон Лаухерта, двигаясь к переднему краю, растянулись по дороге от села Мощеное до района севернее Бутова. А значительная их часть лишь сосредоточилась у балки севернее Мощеного для заправки машин.

В этот момент самыми востребованными оказались саперы, они и выводили танки Штрахвица с минного поля у выс. 229.8, и пытались возвести переправу через ПТ-ров, и вели разведку местности перед 11‑й тд и 167‑й пд, и одновременно обеспечивали ввод в бой передовых батальонов «Великой Германии».

Основным методом инженерного обеспечения наступления бронегрупп дивизий в германской армии было сопровождение их саперными подразделениями. Их задача состояла в устройстве проходов в минных полях, подрыве противотанковых рвов и эскарпов, а при преодолении заболоченных балок, ручьев или рек — строить, ремонтировать мосты и гати. Саперы действовали в два эшелона, первый — на бронетранспортерах или легких танках Т-1, второй — на автомашинах и мотоциклах.

«Но так было во всех предыдущих боях, в данной операции многое изменилось, — отмечается в отчете штаба инженерных войск Воронежского фронта. — Во–первых, танков для саперов не было, «не подвезли по железной дороге» (показания военнопленного 28‑го сапб мд «Великая Германия» Эдмонда Зарауера).

Во–вторых, «вместо бронетранспортеров были даны небронированные» (показания военнопленного ефрейтора 3‑го сапб мд СС «Мертвая голова» Эвальда Куэля).

В-третьих, «мощный огонь артиллерии и минометов не позволял ехать на автомашинах» (показания военнопленного ефрейтора 209‑го сапб 11‑йтд Иосифа Штюценберга и военнопленного 28‑го сапб мд «Великая Германия» Эдмонда Зарауера)»{243}.

На участке между селами Коровино и Черкасское перед противотанковым рвом и ручьем мд «Великая Германия» сосредоточила большое число танков и другой техники. Под прикрытием огня артиллерии и танковых орудий ее инженерные части настойчиво пытались проложить путь через ров, но работа шла медленно. Очень мешали налеты штурмовиков Ил‑2 и прицельный огонь противотанковой артиллерии из [314] ПТОП № 6 и 7, а также 2‑го и 3‑го дивизионов 138‑го гв. ап подполковника М. И. Кирдянова, 67‑й гв. сд, а также двух полков 33‑й отпабр полковника Штейна, которые вели интенсивный огонь с закрытых ОП. Немцы пытались лишить возможности нашу артиллерию вести прицельный огонь, несколько раз они ставили дымовые завесы. Это помогало, но ненадолго, ветер достаточно быстро сносил пелену от района переправы. Кроме того, высокая концентрация войск на небольшом этом участке способствовала успеху артиллеристов.

«…Мы встретили ожесточенное сопротивление, и, несмотря на все усилия наших войск, им не удалось продвинуться вперед, — вспоминал начальник штаба 48‑го тк генерал Ф. фон Меллентин. — Перед дивизией «Великая Германия» находилось болото, а по ее плотным боевым порядкам вела сильный огонь русская артиллерия. Саперы не смогли навести необходимых переправ, в результате многие танки стали жертвами советской авиации — в ходе этого сражения русские летчики, несмотря на превосходство в воздухе немецкой авиации, проявляли исключительную смелость. В районе, занятом немецкими войсками, в первый день боев откуда–то появились русские, и разведподразделения дивизии «Великая Германия» вынуждены были вести с ними борьбу»{244}.

Генерал фон Кнобельсдорф попытался переломить ситуацию. В 8.30 на правом фланге были введены в бой 11‑я тд и 167‑я пд с задачей пробить оборону и, вклинившись между 196‑м гв. и 199‑м гв. сп, овладеть выс. 244.5 и отм. 237.8. После этого, предполагалось, они прорвутся на север — к восточным окраинам Черкасского, но все эти планы спутало командование 67‑й гв. сд.

Несмотря на то что части генерала И. Микла в ходе боя 4‑го и в ночь на 5 июля в основном заняли исходный район, уже утром непосредственно перед началом атаки время наступления пришлось переносить. В 5.20 штаб дивизии сообщал, что она не готова выступить вместе с мд «Великая Германия» из–за мощных инженерных заграждений перед позициями полков, и запросил дополнительные силы саперов. Через час две саперные роты были переданы дивизии. Тем не менее расчистить путь под огнем советской артиллерии удается не сразу. Процитирую отчет инженерных войск Воронежского фронта:

«Для пропуска танков через свой передний край противник устраивал широкие проходы в минных полях. Для пропуска 11‑й тд через боевые порядки 167‑й пд, по показаниям военнопленного 209‑го сапбата 11‑й тд И. Штюценберга, ширина проходов достигала 300 метров, по бокам ставились указатели [315] «мины», границы обозначались белой лентой, которая у саперов находилась на катушке сбоку и при их передвижении разматывалась.

Преодоление наших минных полей, установленных на переднем крае обороны, производилось после мощной артиллерийской и авиационной обработки местности. Вводимые в бой танки держали курс по воронкам.

На ряде участков… при подрыве одного танка из танка, следующего за ним, вызывалась авиация, которая бомбила указанный район, деминируя таким образом необходимое направление.

Противотанковые рвы и эскарпы на переднем крае преодолевались танками лишь после предварительного обстрела из пушек этих танков крутостей рва или эскарпа.

Указанные выше методы деминирования минных полей и преодоления противотанковых рвов отмечены по показаниям пленных, в первые два–три дня наступления и в дальнейшем не наблюдались»{245}.

Несмотря на трудности, обе дивизии правого крыла 48‑го тк вовремя перешли в атаку. 11‑я тд нанесла удар по левому флангу 196‑го гв. сп в направлении выс. 244.5, в стык с 199‑м гв. сп, а 167‑я пд из района лог Крутой, с. Драгунское атаковала позиции 201‑го гв. сп 67‑го гв. сд. Часть ее сил двинулись вместе с подразделениями правого крыла 11‑й тд в направлении отм. 237.8. Этот холм обороняли правофланговые батальоны 199‑го гв. сп.

Путь частям 11‑й тд с юга к Черкасскому был перекрыт все теми же широкими, заболоченными противотанковыми рвами, на которых застряла «Великая Германия». Строительство переходов под огнем русских заняло бы много времени. Поэтому генерал И. Микл попытался обойти препятствие справа через лес, севернее Бутова, стремясь вырваться на дорогу, идущую из Ямного через Бутово в северо–восточном направлении. Но, приступив к выполнению этого плана, дивизия с первых минут встретила очень сильное сопротивление. Штаб 48‑го тк отмечает:

«11‑я тд и 167‑я пд в 8.30 приступили к планомерному наступлению. И здесь вражеские бомбардировщики, волна за волной, бомбят позиции войск. Корпус требует немедленного прикрытия истребительной авиации. До 10.00 167‑я пд левым флангом перешла овраг южнее отм. 237.8»{246}.

В это же время в штаб 167‑й пд командование ее частей доносило: [316]

«8.50. Докладывает 339‑й грп, что левый сосед несет потери от контратак противника и налетов вражеской авиации и не может продвинуться вперед. Поэтому левый фланг 339‑го грп не может развернуться. Последний батальон полка двигается за левым крылом»{247}.

Оба передовых батальона 11‑й тд в течение первых двух часов двигались с одинаковой скоростью и прошли чуть больше 2 км.

«… 196‑й и 199‑й гв. сп вели ожесточенный бой с наступающим противником, — отмечается в журнале боевых действий 67‑й гв. сд. — Ружейно–пулеметным огнем пехота противника была отсечена от танков, залегла перед проволочным заграждением. Неоднократные попытки противника ворваться на передний край обороны отражались ружейно–пулеметным и артиллерийским огнем с большими для противника потерями. Отбито 4 атаки. Подбито 3 танка, 1 танк сожжен и уничтожено до 600 солдат и офицеров противника.

В 10.00 противник вклинился на передний край обороны 199‑го гв. сп в районе отм. 237.8»{248}.

Прорыв «Великой Германии» и 11‑й тд смежными флангами обороны на стыке 196‑го гв. и 199‑го гв. сп имел очень важное значение для противника, хотя этот рывок и дал эффект не сразу. Немцы довольно долго расширяли его, превращая из «тонкого ручейка в полноводную реку». Смяв в конце концов фланги полков Бажанова и Дегтярева, 11‑я тд при поддержке пехоты 167‑й пд приковала к себе значительную часть полковых и дивизионных резервов, в том числе и подвижного противотанкового комдива, и тем самым дала возможность закрепиться и отразить все контратаки 196‑го гв. сп гренадерам и фузилерам «Великой Германии». Кроме того, после обеда часть ее сил нанесла удар по левофланговому батальону 196‑го гв. сп навстречу боевой группе 3‑й тд, находившейся у скотомогильника юго–западнее Черкасского.

Обращу внимание на то, что эту брешь враг сумел пробить, лишь сконцентрировав здесь наиболее подходящие для этого подразделения. Совместно с частями Микла и Триренберга, которые задействовали, помимо артиллерии и самоходок, огнеметные танки, в этом районе действовали штурмовые орудия дивизиона «Великой Германии», а затем подошла часть тяжелой роты «тигров» капитана Вальрода. Этот мощный огненно–бронированный клин буквально прожег коридор, в который и вошла мотопехота на БТРах. Прикрывшись броней и дымовой завесой, гренадеры преодолели зону заградительного огня нашей артиллерии и по проложенным саперами [317] прокатам вклинились в рубеж 67‑й гв. сд.

«Важную роль в сражении за Черкасское сыграла 11‑я тд, действовавшая на правом фланге дивизии «Великая Германия», — писал П. Карель. — Боевая группа графа Шиммельмана вклинилась в советские позиции с танками, гренадерами на борту десантных бронемашин, противотанковыми орудиями, саперами и штурмовыми орудиями, а часть ее затем своим флангом двинулась в направлении Черкасского. Огнеметные танки, эти огнедышащие монстры, подавили на расстоянии советские опорные пункты в бункерах и укрепленных зданиях.

Огнеметные танки являлись самым удобным оружием для такого рода сражения. Два огнемета, установленных на башне танка Т-3, могли направлять огненные копья прямо в амбразуры окна и двери на расстоянии шестидесяти метров. Шипящая 3–4 секунды струя огня убивала и обугливала все при температуре 1000 градусов по Цельсию»{249}.

В результате прорыва 11‑й тд группа автоматчиков просочилась к позициям 2‑й батареи (6 45‑мм ПТО) 73‑го гв. оиптд в районе выс. 244.5 (юго–восточнее Черкасского) и окружила ее. Несмотря на это, расчет сержанта Хайбулина развернул орудие на 180 градусов и открыл огонь по танкам, вышедшим на опушку леса юго–восточнее села. Три танка задымили, остальные повернули обратно. Расчет прекратил огонь из пушки и, как и другие артиллеристы, вступил в бой с наседавшими автоматчиками. Через некоторое время танки вновь появились, теперь их обстрелял расчет ст. сержанта Михайловского, но неудачно, прямым попаданием вражеского снаряда орудие оказалось разбитым, а три артиллериста погибли. Вместе с артиллеристами храбро дрались, защищая свои позиции у отм. 237.8 и выс. 244.5, расчеты 135‑го об ПТР.

В 10.00, после настойчивого требования командира корпуса, наконец, перешла в атаку против 71‑й гв. сд в направлении с. Восход и 332‑я пд. Таким образом, 48‑й тк всеми пятью дивизиями приступил к прорыву первого армейского рубежа обороны 6‑й гв. А через четыре часа после начала атаки 2‑го тк СС.

Сообщение о начале вражеского наступления командующий 6‑й гв. А получил уже на рассвете. Этот момент довольно колоритно описывает в своих воспоминаниях генерал–лейтенант Н. К. Попель, член Военного совета 1‑й ТА:

«Командующего 6‑й гв. армией генерал–лейтенанта Чистякова мы{250} застали за завтраком. Вернее, завтрак уже подходил к концу, и генерал, прихлебывая чай, отдавал приказания. [318]

Многочисленные тарелки и миски свидетельствовали о том, что дородный, любивший покушать командарм не изменил своему обыкновению. Это действовало успокоительно на окружающих. Чистяков сокрушался из–за нашего опоздания к завтраку и приказал ординарцу снова накрывать на стол: «Надо же покормить братьев–танкистов».

— А что вам еще делать, как не продукт переводить! Во втором эшелоне, как у Христа за пазухой, — рассуждал генерал. — Вчера на сон грядущий дали мы немцам, сегодня тоже подъемчик им неплохой устроили. Сотен семь танков, считай, как не бывало. И сейчас артиллерия работает — снаряды не экономим…

На столе появились куски холодной баранины, яичница, запотевший графинчик, тонко нарезанный белый хлеб — щедрые дары чистяковского гостеприимства.

— Я бы на месте Николая Кирилловича сейчас соображал насчет того, как бы еще один дом отдыха открыть, — посмеивался командующий.

И неожиданно смолк, насторожился. Размеренный гул нарушили близкие разрывы. На рысях промчалась артиллерийская упряжка. Над яблонями, в которых завтракал командарм, медленно расплывалось пристрелочное облачко шрапнели.

Тревога вдруг овладела людьми. Широкое улыбчивое лицо генерала стало холодным, твердым. Глубокие морщины, выглядевшие только что добрыми и мягкими, обрели жестокость. Он уже не замечал ни стола с едой, ни нас.

Помощник начальника штаба докладывал торопливо и неуверенно. Да, противник, видимо, прорвался большими силами. Какими — еще не известно. Из дивизий противоречивые сведения. Доносят о сотнях танков и самолетов… Мы с Михаилом Ефимовичем понимающе переглянулись. Нужно было немедля ехать в свои войска.

— Да, с домом отдыха, пожалуй, придется повременить, — бросил, прощаясь, Чистяков»{251}.

Штаб 6‑й гв. А, или, говоря военным языком, командный пункт первого эшелона, располагался в балке западнее с. Кочетовка, он считался основным. Запланированный как запасной КП в районе с. Камышевка уже в первые часы наступления оказался не на направлении главного удара, и потому его командование фронта не утвердило. Временное полевое управление (ВПУ) армии было оборудовано в с. Сажное. Вместе с тем И. М. Чистяков имел четыре собственных наблюдательных пункта на вероятных направлениях движения противника, связанных между собой основной и дублирующими линиями связи. [319] Учитывая, что бесперебойная связь командарма с соединениями и вышестоящими штабами имела первостепенное значение, для него был подготовлен передвижной узел связи в составе радиостанций РСБ «Прима», РБ и «Север», смонтированных на двух «Виллисах». Таким образом, находясь на любом участке обороны армии, И. М. Чистяков имел устойчивую связь с командованием фронта, корпусов и дивизий.

Достоверных данных о том, где в предрассветные часы находился командарм, обнаружить не удалось. Был ли на самом деле приведенный выше диалог — неизвестно. В мемуарах Н. К. Попеля достаточно много ошибок и нестыковок, но из–за скудости информации поверим на слово генералу. К сказанному добавлю, что утром 5 июля, в момент, когда части 48‑го тк уже атаковали армии, Иван Михайлович вместе с «куратором» из штаба фронта генералом армии И. Р. Апанасенко{252} прибыли в 22‑й гв. ск и находились там практически до конца дня.

В ночь на 5 июля руководство армии, не придерживаясь графика срочных донесений, без промедлений сообщало в штаб фронта обо всех изменениях на своем участке. Н. Ф. Ватутин несколько раз после ноля часов 5 июля лично связывался по телефону с И. М. Чистяковым, интересовался поведением противника и его мнением о дальнейшем развитии ситуации. В таком же напряженном ритме работал командующий фронтом и с Москвой. Для советского Верховного командования район Курского выступа в этот момент стал самым важным участком всего советско–германского фронта. Сообщения об изменении обстановки там ожидали ежеминутно.

В документальном фонде оперативного отдела штаба Воронежского фронта, хранящемся в Центральном архиве Министерства обороны РФ, сохранилось боевое донесение в Генштаб на 4.40 5 июля 1943 г. Судя по времени, это первый письменный доклад о переходе войск ГА «Юг» к активным действиям. Донесение выполнено от руки и готовилось, вероятно, задолго до указанного часа, выделенные абзацы явно вписаны (другим почерком), уже непосредственно перед тем, как документ был передан в шифровальный отдел:

«1. К 24.00 4.7 противник силою не менее двух дивизий и около 80 танков, сбив боевое охранение, вышел к переднему краю на участке Новая Горянка, (иск) Драгунское. Бой продолжается. [320] 20.00 4.07 наблюдением установлен подход из Новая Глинка на Высокое{253}, до мотополка, около 60 танков и 15 самоходных орудий.

Радиоразведкой установлено: выдвижение: на участок Новая Горянка, Белгород, 6‑й тд и трех тд СС «Адольф Гитлер», «Великая Германия», «Дас Райх»; 11‑я тд — в район Богодухов; радиоузла 4‑й ТА в Черкасское, Лозовая.

Авиация противника, поддерживающая наступление наземных войск, произвела 316 самолето–вылетов. В воздушных боях сбито 9 самолетов противника.

В результате боя уничтожено свыше одной тысячи солдат и офицеров противника, три батареи, подбито и сожжено 18 танков. Взято в плен: …солдат 678‑го пп 332‑й пд и 4 немецких летчика.

Считаю, что противник, видимо, перейдет в наступление на Белгородском направлении с фронта Борисовка, Томаровка, Белгород в направлении Обоянь, Курск.

На фронте 7‑й гв. А противник с 3.30 5.7 начал сильный артиллерийско–минометный огонь, особенно по району Старый Город, разъезд Крейда, Соломин, Приютовка, Нижний Ольшанец, Новая Товалжанка.

В 4.00 противник начал артподготовку на фронте Драгунское, Березов и из района Пушкарное начал наступление пехоты и танков в северо–восточном направлении.

2. На остальных участках фронта редкая ружейно–пулеметная перестрелка.

3. Проведены следующие мероприятия:

в 3.00 5.7. произведен десятиминутный налет по противнику, на участке 6‑й гв. А и в 4.20 удар по аэродромам противника в районе Харькова, совместно с ВВС Юго — Западного фронта.

Авиация подготовлена для удара по войскам противника.

Наземные войска отражают атаку противника и уничтожают его»{254}.

Приведенный документ свидетельствует, что командование Воронежского фронта в первые минуты наступления врага четко, без серьезных колебаний определило его намерения. Вместе с тем небезынтересен и тот объем оперативной информации о противнике, которым располагало наше командование к моменту начала операции «Цитадель».

Обращают на себя внимание ошибки, допущенные и армейской, [321] и фронтовой разведкой. 11‑й танковой дивизии к этому моменту не было в Богодухове, она в полном составе находилась в готовности перейти в наступление на участке 67‑й гв. сд. Как ни странно, но в ходе боев 4 и 5 июля этот факт не был установлен советскими разведорганами. Неточная информация в течение дня еще не раз будет упомянута в боевых документах. Даже в итоговом донесении на 24.00 5 июля в Ставку ВГК отмечается:

«Вывод: противник на белгородском направлении перешел в решительное наступление всеми имеющимися силами, имея в резерве 11‑ю тд (в районе Богодухов)»{255}.

Ударный клин 48‑го тк — три танковых соединения — прорывал рубеж на участке 8–9 км. Концентрация сил и средств здесь была колоссальной, но эта огромная, сжатая до предела пружина не могла расправиться в полную силу, чтобы нанести мощный удар. Ее сдерживала сложная многослойная система заграждения и препятствий в сочетании с плотным огнем артиллерии. Эта система оказалась достаточно сбалансированной, и поэтому, когда противник и вышел частью сил за противотанковый ров, сразу развить успех ему не удалось. Кстати, до начала боев укрепления на этом участке обороны не были по достоинству оценены Военным советом фронта, точнее, комиссией, которая проверяла его 10–13 июля. Они были попросту забракованы. Вот что отмечалось в письме, направленном командованием Воронежского фронта 14 июля генералу И. М. Чистякову:

«В полосе 67‑й гв. сд перед передним краем 196‑го гв. сп есть две линии противотанковых минных полей и линия противотанковых рвов с болотами. Ров вырыт неудачно — вынесен далеко вперед и, кроме двух фасов, не простреливается фланкирующим и косоприцельным огнем. В глубине обороны вырытый на 1,5 км ров, идущий от восточных окраин Черкасского — выс. 244.5 и далее на юг, к лесу, в значительной своей части не простреливается фланкирующим и косоприцельным огнем. Вся выполненная работа по строительству этих рвов является не чем иным, как неоправданной затратой многих тысяч рабочих человеко–дней без всякой пользы.

Перед передним краем 199‑го гв. сп имеется линия противотанковых минных полей, в среднем в четыре ряда, и естественная болотистая лощина, усиленная линией рвов, эскарпов и контрэскарпов. Эти эскарпы и контрэскарпы не простреливаются, и труд, затраченный на выполнение этой работы, является неоправданным»{256}. [322]

Несмотря на то что в последующих экземплярах этого письма пассажи о пустой работе вычеркнуты, суть не меняется: рубеж, по мнению представителей штаба фронта, не соответствовал установленным нормам и требованиям. Но как показали бои 5 июля, эта точка зрения оказалась ошибочной, именно у этих рвов и эскарпов немцы удерживались наиболее продолжительное время. Хотя на это оказал влияние и ряд иных факторов.

Грохот взрывов, гул от двигателей техники, артиллерийская канонада — все это не затихало ни на минуту. В первые часы боя весь удар на себя приняли пехота и артиллерия ПТОП. Гвардейцы держались отлично, существенную помощь 67‑й гв. сд оказали два стрелковых батальона, которые были переданы из 90‑й гв. сд для ее усиления и находились в первой линии окопов. Тем не менее к 10.30 части «Великой Германии» ворвались на западные окраины села, но были отброшены, однако через некоторое время гренадерам опять удалось выйти и закрепиться на окраинах, этому в значительной степени способствовало появление на северном берегу рва незначительного числа танков. Одновременно 11‑я тд со 167‑й пд, наконец, смяв позиции 2/73‑го гв. оиптд, прорвались на стыке 196‑го гв. и 199‑го гв. сп. Начался наиболее сложный и тяжелый этап обороны: бои в селе и на его окраинах.

Продвижению передовых частей генералов Микла и Триренберга вперед способствовал успех 3‑го батальона гренадерского полка, который действовал на левом фланге 11‑й тд. Батальон поддержали своевременно сосредоточившиеся и тактически грамотно действовавшие экипажи дивизиона штурмовых орудий «Великой Германии» и роты «тигров». Командование дивизии попыталось развить тактический успех и отдало приказ Штрахвицу перенацелить 1‑й тб его полка на правый фланг в полосу 3‑го батальона гренадерского полка. Но сделать это оказалось довольно сложно, все пути для прохода 1‑го тб были перекрыты подошедшими «пантерами».

Полковник был взбешен, с одной стороны, плохой подготовкой личного состава 10‑й тбр и бездарной организацией ее ввода в бой, с другой — высокомерием и непродуманностью отдельных приказов Декера. Эта «неуклюжая махина» не только перекрыла все пути для движения и маневра его 1‑го тб к переднему краю, но, образовав затор, задержала ввод в бой дополнительных батальонов пехоты.

Несмотря ни на что, Штрахвиц все–таки сумел протолкнуть свои танки и частью сил 1‑го тб поддержал атаку 3‑го батальона гренадеров. Очевидец той первой танковой атаки на Черкасское Г. Сайер вспоминал:

«…Развороченная земля сотрясалась от взрыва мин, останавливавших [323] танки или осыпавших осколками пехотинцев Танк, а за ним еще два подошли близко к нам, направляясь к позициям врага, которые мы уже обстреливали в течение нескольких минут. И вот танк уже переходит траншею, в которой полно трупов русских солдат. Через кровавое месиво проходит второй, а затем и третий танк. К их гусеницам пристали остатки человеческих тел, от вида которых наш фельдфебель непроизвольно вскрикнул. Молодые солдаты, которые до сих пор знали только удовольствия казарменной жизни, поняли, наконец, какова действительность. Мы услышали, как кто–то закричал от ужаса, а затем раздался победный клич: первая волна немецкого наступления продолжала продвигаться вперед. Из лесов позади появлялись новые танки. Они подминали под себя молодые деревца и кусты и шли прямо на отряды пехоты. Пехотинцы разбегались, освобождая им путь. Если где–то на земле лежали раненые, значит, им крупно не повезло.

Первый этап атаки намечалось пройти молниеносно: ничто не должно задерживать продвижение танков. К нам присоединился отряд пехоты. Их фельдфебель разговаривал с нашим, танк пошел прямо на нас. Все разбежались. К танку побежал солдат. Он махал танкистам, чтобы они остановились, но танк, будто ослепшее чудище, продолжал ползти по земле, пройдя в паре метров от нашего холма. В спешке я зацепился за станину пулемета и растянулся на противоположной стороне холма. Чудовищная машина прошла по линии нашей обороны; ко мне с угрожающей быстротою приближались ее гусеницы»{257}.

Но из–за малочисленности участвовавшей бронетехники и мощного артиллерийского огня частей 67‑й гв. сд эта атака противника успеха не имела. Полковник А. И. Баксов находился в штабе дивизии, в логу Новое, в 1 км северо–восточнее Ново — Черкасского, когда ему было доложено, что на правом фланге 196‑го гв. сп неприятель просочился в Черкасское, идут уличные бои, а на левом — идут рукопашные схватки в первой траншее, немцы навели переправу и настойчиво пытаются перебросить танки. Комдив, быстро оценив всю опасность положения, принимает решение о переходе к активной обороне, вводит в бой свой подвижной противотанковый резерв. Из боевого распоряжения № 0063/оп 67‑й гв. сд на 10.30:

«2. Моему резерву, под командой моего заместителя гв. подполковника Власова, в составе 2/196‑го гв. сп с 245‑м отп и 1440‑м сап совместно с 196‑м гв. сп контратаковать в направлении «Сар.» и мельница западнее Черкасского — уничтожить [324] вклинившегося противника, занять и прочно оборонять западную окраину Черкасского.

3. Командиру 201‑го гв. сп 3‑й батальон передать на правый фланг 199‑го гв. сп для обеспечения правого фланга дивизии.

4. Командиру 199‑го гв. сп контратаковать 3/201‑го гв. сп и своим резервом выбить вклинившегося пр–ка и восстановить положение.

5. 3/201‑го гв. сп занять оборону на выс. 244.5 фронтом на юго–запад, своим правым флангом седлая выс. 246.0»{258}.

К 12.00 1‑я и 2‑я танковые роты сосредоточились в районе выс. 237.8 и их командиры приступили к планированию атаки с командованием 196‑го гв. сп и артчастями. Одновременно командир 4‑й роты 245‑го отп и командир 1440‑го сап получили задачу готовиться к контратаке от выс. 246.0 на юг, против атакующих частей 11‑й тд и 167‑й пд. К выс. 246.0 выдвигаются 3‑я и 4‑я резервные батареи 611‑го иптап.

Примерно пять часов войска центра 48‑го тк топтались на месте, план наступления, согласно которому Черкасское уже в 10.00 должно было быть захвачено, полностью рухнул. Несмотря на то что бой шел уже в самом селе, кардинально это ничего не меняло — решительного рывка в глубь обороны русских осуществить было невозможно. Огромная масса техники южнее Черкасского не могла сдвинуться с места из–за того, что под комбинированным ударом артиллерии и авиации саперы «Великой Германии» навести переправы были просто не в силах. В не менее сложном положении находилась и 3‑я тд.

«10.45. «Великой Германии» удается переправить через сильно заболоченную балку очень незначительное количество танков, — отмечается в документах штаба 48‑го тк. — Один «тигр» провалился, и поэтому задерживается все движение. Саперы лихорадочно работают по сооружению переправ, однако весь материал, только что вложенный в переходы, тонет в глубокой грязи. Танковый полк «пантер» все еще находится южнее выс. 229.8. Форсирование балки потребует значительно больше времени, чем предполагалось ранее. На застрявшую перед балкой технику и танки дивизии произведены интенсивные и очень мощные налеты самолетов врага, которые привели к высоким потерям, особенно в офицерском составе. Штаб гренадерского полка получил прямое попадание вражеского снаряда — адъютант полка и два других офицера погибли. Гренадерский полк удерживает, под сильным огнем, высоты западнее выс. 237.8. [325]

3‑я тд залегла под все еще сильным артиллерийским огнем. Войсковая артиллерия ведет непрерывный огонь по Коровину и высотам южнее от него. Артиллерийское командование просит срочно помочь штурмовой и истребительной авиацией.

11.00. Докладывает «Великая Германия», что первые танки идут по переправе через овраг. 167‑я пд перешла овраг западнее Триречное левым флангом и центром и наступает на север и северо–восток против ожесточенно сопротивляющегося противника»{259}.

Фон Кнобельсдорф понимал, что переброска десятка танков — это лишь «капля в море», которая не может серьезно повлиять на ситуацию, необходимо готовить запасной вариант. К этому времени наиболее успешно шли дела у генерала Микла. Хотя его войска продвигались и не очень быстро, но противотанковый ров 911‑й дивизион штурмовых орудий уже преодолел. Поэтому он направился в 11‑ю тд и оттуда, связавшись со своим начальником штаба генералом Ф. Меллентином, пытается найти выход из создавшейся ситуации. Командир корпуса предлагает высказать свое мнение и генералов Хейерляйна и Микла. В журнале боевых действий корпуса так описывается суть обсуждавшегося вопроса:

«11.30. Командир корпуса (в 11‑й тд) обсуждает с начальником штаба сложившееся положение в дивизии «Великая Германия». Если вскоре не удастся переправить танки через балку ух. Березовый, стоит ли обоим танковым полкам повернуть на восток и попытаться осуществить прорыв около Черкасского. Начальник штаба говорит, что этот вопрос стоит хорошо обдумать, ведь там создана противником сложная система обороны, и поэтому будет необходим совершенно новый план наступления. Командование «Великой Германии» и армии также возражают против этой идеи. Дивизия планирует пробить брешь в обороне врага, после чего подождать, пока будет сооружена переправа. Лишь в этом случае можно рассчитывать на успех»{260}.

Замечу, что генерал Хейерляйн оказался прав, его расчеты подтвердились в скором времени. Пока шло обсуждение, ситуация на переправе менялась в худшую сторону и идея перенацелить танковый полк «Великой Германии» и бригаду «пантер» вновь встала на повестку дня. Дело в том, что в полдень поступила информация из 3‑й тд: ее части, наконец, взяли х. Березов, который расположен у этой заболоченной балки, поэтому появилась надежда на создание еще одного плацдарма. Но переправиться [326] с ходу ее частям не удалось, мешает сильный огонь артиллерии русских с севера и запада. Параллельно штаб «Великой Германии» доложил о сильных контратаках против обоих ее полков, находящихся за рвом. Передовые батальоны несли большие потери, особенно в офицерском составе. До этого попаданием снаряда уже был обезглавлен штаб гренадерского полка, а сейчас получил тяжелое ранение командир фузилеров полковник Касснитц. Несколько позже поступила информация о ранении командира 1‑го батальона танкового полка дивизии в ходе предпринятой попытки провести атаку от переправы на север группой переброшенных танков. В сложившейся ситуации без накопления значительного числа танков на северном берегу рва рассчитывать не только на успех наступления на Черкасское, но даже на продолжительное удержание занятых траншей у Черкасского не приходилось. В 11.00 через ров удалось перебросить лишь 10 машин.

Определенную надежду давала 11‑я тд, она медленно, но уверенно перебрасывала танк за танком через ров и одновременно двигалась к отм. 237.8. Но и она подвергалась сильному давлению. Русская артиллерия вела мощный обстрел из района х. Ярки, и дивизия запросила помощи от корпуса, чтобы уничтожить в этом районе артбатареи и рассеять скопление войск, о котором доложила разведка. Если Миклу удастся быстро овладеть отм. 237.8, есть резон развернуть ее боевую группу на запад, чтобы помочь Хейерляйну, а в это время перебросить через переправу «пантеры», они усилят удар частей 11‑й тд. Этим маневром удастся решить важную задачу — усилить пехоту у Черкасского сильным «броневым кулаком». Хотя штаб 11‑й тд донес, что, по словам перебежчика, дорога севернее Бутова свободна от мин, так как использовалась русскими для снабжения своего батальона в Бутове, и «пантеры» после разведки могут по ней пройти, от этого плана Кнобельсдорф был вынужден отказаться. В том числе и по просьбе полковника Лаухерта. Уж слишком большой и неповоротливый был этот полк, поэтому его перенацеливание, марш и сосредоточение по местности, усеянной минами, заняло бы больше времени, чем переправа через проклятый ров. Тем не менее немцы предприняли разведку дороги, но неудачно. Пеней ударили два дивизиона 138‑го гв. ап 67‑й гв. сд, в результате массированного огня противник отошел на исходные позиции в Бутово.

Фон Кнобельсдорф был информирован о степени укрепленности рубежей 6‑й гв. А на участке будущего прорыва. Поэтому проблема с переброской техники через противотанковый ров восточнее Березова, хотя и оказалась достаточно серьезной, но должна была быть прогнозируема его штабом и [327] заранее разработаны запасные и резервные варианты. И то, что переправа затянулась, а огромное число боевой техники простаивало под ударами советской авиации, — это серьезная недоработка штаба 48‑го тк и его лично. Похоже, для Кнобельсдорфа ыло обескураживающим и поведение русских. Он явно не ожидал, что они уже в первые часы наступления будут предпринимать столь сильные контратаки стрелковыми подразделениями при поддержке танков, против его дивизий по всему фронту. И прежде всего не предполагал, что проводиться они будут в том числе и против левого крыла корпуса. Первая такая контратака была предпринята против частей 332‑й пд. Это соединение имело задачу прикрывать левый фланг корпуса, активными действиями сковать силы 71‑й гв. сд на участке северо–западная окраина Королевского леса — железнодорожная станция Герцовка. И в то же время ее частям предстояло овладеть выс. 234.3 и с. Дмитриевка. В случае продвижения 3‑й тд вперед она имела приказ медленно продвигаться за ней, надежно прикрывая ее левый фланг. Однако с первых часов начала наступления дивизию начали преследовать неудачи. Ее боевая группа смогла выйти на исходные позиции для наступления не к исходу 4 июля, как планировалось, а лишь в 8.00 5 июля.

Как и атака 11‑й тд, наступление 332‑й пд генерала Шафера было сорвано стойкостью и упорством советских войск. Уже на рассвете 5 июля стало ясно, что ее войска не смогут выступить, как планировалось, вместе со всем корпусом. Батальоны 678‑го и 677‑го пп увязли на первой линии обороны 213‑го гв. сп 71‑й гв. сд у железнодорожных бараков, южнее выс. 234.3. В утреннем донесении штаба 6‑й гв. А говорится:

«К 23.00 противнику удалось вклиниться одним пехотным батальоном на передний край в районе выс. 234.3 и занять участок первой траншеи. К 4.00 5.07.43 г. предпринятой контратакой резерва 71‑й гв. сд положение было восстановлено»{261}.

Этот район был важен в тактическом отношении, именно здесь предстояло развернуться и перейти в наступление штурмовым батальонам дивизии. Поэтому для его захвата немцы бросили значительные силы пехоты. Кроме того, в тылу дивизии не были до конца подавлены очаги сопротивления — еще шли бои в Королевском лесу. По некоторым данным, здесь вместе с частями полковника И. П. Сивакова дралась рота 9‑го отдельного штрафного батальона (ошб) Воронежского фронта. Для борьбы с нашими окруженными подразделениями, засевшими в этом массиве, был выделен один пехотный батальон 678‑го пп. Неудача по прорыву первой линии [328] обороны 71‑й гв. сд была связана и со сложностями по сосредоточению войск. Как сообщал штаб 332‑й пд командованию корпуса, из–за плохих дорог (ночью прошел дождь) не была подтянута полностью дивизионная артиллерия.

В направлении выс. 234.3 наступали 3/678‑го пп и 2/677‑го пп, а их усилили частью сил 676‑го пп при поддержке нескольких приданных танков. Как и накануне вечером, на рассвете 5 июля, а затем в течение первой половины дня севернее Королевского леса шли ожесточенные бои. В 6.35 наша артиллерия провела мощный артналет на позиции 332‑й пд, а через сорок минут весь участок 52‑го ак подвергся налету нашей штурмовой авиации.

Противник здесь встретил не только упорное сопротивление, но и в первый же день начала операции «Цитадель» был вынужден отступать под давлением контратакующей пехоты и танков. Это примечательный эпизод Курской битвы, но, к сожалению, он пока должным образом не был освещен в нашей исторической литературе.


По немецким данным, пехота 332‑й пд смогла оттеснить подразделения 213‑го гв. сп майора Турпанова и полностью овладеть железнодорожными бараками только в 8.15, тем не менее дальнейшее продвижение застопорилось. Срыв графика операции уже на стадии ее начала серьезно беспокоил командование корпуса. Ведь успех частных контратак мог подтолкнуть русских и на фланговый контрудар по 3‑й тд, которая и без того несла ощутимые потери от артогня и из–за этого топталась на месте. Фон Кнобельсдорф лично связался с генералом Шафером и потребовал ускорить готовность дивизии к общей атаке, при этом она не должна была ни в коем случае допустить оголения левого фланга 3‑й тд. В 10.00 пехота 332‑го пд перешла в наступление на село Восход. После получасового обстрела позиций артиллерией и шестиствольными минометами два батальона 678‑го и 677‑го пп атаковали район севернее и северо–западнее Королевского леса у выс. 234.3. Через час 676‑й пп нанес удар по позициям 71‑й гв. сд в направлении железнодорожной станции Герцовка. Но существенных успехов ни на одном из направлений враг не достиг.

На левом фланге атака 1/678‑го пп захлебнулась под сильным сосредоточенным огнем тяжелой артиллерии с выс. 234.3. 677‑й пп несколько продвинулся вперед, его батальон подошел к противотанковому рву северо–восточнее Королевского леса, но был вынужден залечь. 676‑й пп продолжал вести тяжелые бои тоже без «существенных успехов».

В ходе боевых действий в районе севернее Королевского леса произошел примечательный эпизод. Для восстановления утраченного положения в полосе 213‑го гв. сп комдив [329] полковник И. П. Сиваков уже утром решил использовать дивизионный резерв. Еще на рассвете, наблюдая за наступлением немцев на железнодорожные бараки, он отдал предварительное распоряжение о выдвижении резервов к переднему краю, а после отхода подразделений 213‑го гв. сп майора Турпанова приказал выдвинуть их в исходный район.

Так как юго–восточнее Дмитриевки действовала мотопехота врага при поддержке танков, было решено задействовать не только стрелковый батальон, но и приданную в оперативное подчинение 3‑ю танковую роту 245‑го отп. В 5.00 командир роты ст. лейтенант B. C. Оленев получил приказ выйти в район с. Дмитриевка для совместных действий с полком майора Турпанова. В 10.00 десять боевых машин М-3с и М-3л этой роты при поддержке пехоты атаковали части 332‑й пд в направлении выс. 234.3. Под удар попали не только батальоны 677‑го и 678‑го грп пехоты, занявшие наши позиции у высоты, но и левый фланг 676‑го грп, который тоже участвовал в отражении этой атаки. Архивные документы свидетельствуют, что 5 июля это был первый бой танковых подразделений 6‑й гв. А с танковыми частями на южном выступе Курской дуги. Не исключено, что контратака наших танкистов оказалась и первой в ходе всей битвы на Огненной дуге, если не считать атаки взвода 245‑го отп вечером 4 июля на Бутово. Для советской стороны бой оказался удачным. Немцы были отброшены в исходное положение, а выс. 234.3 вновь оказалась в наших руках. К сожалению, подробности боя удалось обнаружить лишь в журнале боевых действий 245‑го отп:

«В 9.00 рота заняла позиции: кладбище, что восточнее окраин д. Дмитриевка, где были увязаны вопросы взаимодействия с пехотой 213‑го гв. сп и артиллерией. В 9.30 командир роты получил приказ от командира 213‑го гв. сп подавить огневые точки противника и совместно с пехотой выбить пехоту противника из занятых траншей за железной дорогой, после чего танкам отойти на исходные рубежи.

В 10.00 рота развернулась строем и пошла в атаку в направлении высоты 234.3, ур. Королевский лес. Танки ворвались в оборону противника, подавили огневые точки противника, пехота противника в это время бросила траншеи, а танки преследовали противника.

В результате боя противник потерял 2 батальона станковых пулеметов и до батальона пехоты. Рота потеряла: 4 танка подорвались на минах, один сгорел, один пропал без вести, 3 человека ранены, 8 человек пропали без вести.

В бою отличились экипажи ст. лейтенанта B. C. Оленева и мл. лейтенанта С. А. Гладкова, которые первыми ворвались в оборону противника, огнем и гусеницами подавили до роты [330] пехоты, 2 батальона ст. пулеметов. Руководил боем танков заместитель командира полка майор Бублей. Связь с командиром роты и внутри роты была налажена по радио»{262}.

По сообщениям штаба 676‑го пп 332‑й пд при отражении контратаки наших частей были потеряны 3 танка из группы поддержки полка{263}.

Рота ст. лейтенанта B. C. Оленева практически трое суток вела упорные бои вместе с 213‑м гв. сп, и за все это время танкисты продемонстрировали высокую слаженность и умение налаживать боевое взаимодействие. Несмотря на то, что подразделения полка с момента своего формирования в марте 1943 г. впервые вступили в бой. Майор Турманов высоко оценил помощь танкистов. 7 июля он подписал отзыв о действиях роты в полосе его полка. Вот строки из этого документа:

«Действуя в обороне совместно с 213‑м гв. стрелковым полком, 3‑я танковая рота 245‑го отд. танк. полка в течение 5–7.07.1943 г. блестяще выполнила боевую задачу, несмотря на большие потери в материальной части машин. Танковая рота дважды спасла занимаемое положение полка, нанося контратаки противнику.

Личный состав подбитых танков стойко охранял танки и наносил поражения противнику. При напоре превосходящих сил противника личный состав четырех экипажей стойко оборонял занимаемый рубеж и отошел последним (с поля боя. — В. З.)»{264}.

Таким образом, с рассвета и до полудня 332‑я пд заметных результатов добиться не смогла. Ее войска продолжили топтаться перед позициями 71‑й гв. сд. А район выс. 234.3, где ее подразделениям удалось вклиниться в оборону 213‑го гв. сп, сначала был блокирован, а к полудню положение подразделений гвардейского полка было полностью восстановлено. В 332‑ю пд от командования 48‑го тк шли постоянные требования усилить нажим на оборону русских, надежно прикрыть фланги 3‑й тд и ни в коем случае не позволить врагу помешать ее наступлению.

Однако этому соединению никак не удавалось взять инициативу в свои руки. Ко всему прочему в первой половине дня в дивизии произошло серьезное происшествие. В 12.55 по телефону фон Кнобельсдорфу доложили, что осколком мины ранен и эвакуирован в госпиталь ее командир генерал–лейтенант [331] Шафер. Командир корпуса распорядился, чтобы руководство соединением принял командир артиллерийского полка.

Наблюдая в первые часы наступления немцев за боем у Черкасского, И. М. Чистяков правильно и достаточно быстро оценил, что здесь действуют силы противника не менее корпуса и главной их целью является захват именно этого села как ключа к дальнейшему прорыву обороны его армии. Командарм понимал, что силы велики и в ближайшие часы противник преодолеет все препятствия перед нашим передним краем. Удержать несколько сот танков на узком участке не удастся. И тогда может наступить критический момент — удар сразу нескольких сот танков в глубь первого армейского рубежа. В этой ситуации его войскам на первом рубеже было важно, используя артиллерию и мины, как можно сильнее ослабить танковые дивизии противника — выбивая бронетехнику. Первые часы показали, что на широком фронте немцы наступать уже не смогут, значит, надо точно определить тот участок, где противник сконцентрирует основные, прежде всего танковые силы.

Эти предположения он высказал в телефонном разговоре с Н. Ф. Ватутиным, который состоялся утром после того, как боевая группа 3‑й тд залегла под огнем артиллерии, а «Великая Германия» уперлась в противотанковый ров.

«…первый танковый таран противнику не удался, прорвать нашу оборону они не смогли. Ватутин спросил:

— Сколько подбито танков?

Я только смог ответить ему:

— Кругом черно, гарь, пыль, еще не подсчитывали.

Командующий сказал:

— Вы с Апанасенко сделали правильный вывод — общего наступления быть уже не может, теперь готовьтесь к сильным ударам на разных направлениях. Все разрушенные траншеи и доты восстановите.

Из своего опыта я уже знал: если не удалось в первые же часы прорвать оборону на всем фронте, то повторить такой же удар в ближайшее время уже нельзя. Это и понятно. Для первого удара собираются все средства, он планируется на основе длительного изучения обстановки. И когда этот удар не приносит успеха, то обычно начинаешь бить в разных направлениях. Соберешь силенки в кулак, стукнешь. В конце концов что–то удастся. На военном языке это звучит: прогрызать оборону противника на отдельных направлениях»{265}.

Отметив, что противник у дороги Бутово — Яковлево и южнее Коровина действует более активно, чем непосредственно [332] южнее Черкасского, командующий 6‑й гв. А пришел к выводу: противник готовит клещи для 196‑го гв. сп. Иван Михайлович прекрасно знал, что для прорыва устойчивой противотанковой обороны немцы традиционно используют давно проверенный способ — удары по стыкам сильными танковыми группами. Вот и теперь ясно вырисовывались два основных клина на флангах полка полковника В. И. Бажанова. Поэтому, чтобы упредить неприятеля, комдив полковник А. И. Баксов разделил свой резерв и сконцентрировал на флангах 196‑го гв. сп (западная окраина Черкасского и в районе выс. 246.0).

Утром при оценке ситуации командование 6‑й гв. А приняло одно важное, но ошибочное решение, негативно повлиявшее на дальнейший ход событий. Начальник оперативного отдела штаба 6‑й гв. А полковник Э. С. Рыбко, докладывая обстановку в штаб фронта, отметил:

«Основные усилия противник сосредоточивает на фронте Коровино — Триречное …На фронте Коровино — Черкасское противник прорвал оборону и к 11.00 пехотой и танками вышел на рубеж: южные скаты выс. 239.3 (южнее Коровина. — В. З.) — до пехотного полка и около 100 танков, выс. 237.8, западные окраины Черкасского, скотомогильник — до полка пехоты и 70 танков. Группа до 30 танков распространяется в направлении Красного Починка. В овраге севернее х. Березов — скопление пехоты и танков. Всего на этом участке фронта насчитывается до 300 танков. Роща в 1 км юго–восточнее Черкасского занята ротой пехоты противника. В оврагах 3–4 км северо–восточнее Бутова — скопление пехоты и около 30 танков перед нашим передним краем.

По непроверенным данным, около 12.00 одной из наших радиостанций перехвачен разговор немецкого командования следующего содержания, вверх докладывалось: о прорыве танков на рубеже Коровино — Черкасское, а в ответ было заявлено, что это не главное и что нужно основные усилия сосредоточить восточнее Черкасского, так как на этом участке наиболее прочная оборона.

…Общий вывод о группировке противника: в направлении главного удара на фронте Коровино — Триречное противником введено в бой не менее двух пехотных дивизий и двух танковых. На фронте выс. 228.8 — Березов наметился вспомогательный удар противника с вводом в бой пехотной и одной танковой дивизии»{266}.

Вывод о том, что главный удар противник наносит лишь по дивизиям правого фланга армии (а не на двух направлениях сразу, как было в реальности), оказался неверным. Была существенно [333] заниженной численность введенных в бой войск 2‑го тк СС. Эта ошибочная оценка негативно повлияла на общий ход боев 5 июля. Руководствуясь ею, И. М. Чистяков оперативно выдвинул основные силы своего противотанкового резерва в полосу 22‑го гв. ск, ослабив внимание к ходу боевых действий в полосе 23‑го гв. ск. Чем воспользовалось командование эсэсовского корпуса. Лишь после того, как оперативная обстановка на левом фланге начала стремительно ухудшаться, были приняты срочные меры о направлении в 52‑й гв. сд оставшейся части противотанкового резерва, но они опоздали.

Что главным образом повлияло на оценку ситуации командармом? Во–первых, к полудню именно в районе Коровино — Черкасское обозначился некоторый успех противника. Немцы преодолели пехотой и незначительным числом танков линию минных полей и рвов, бой уже шел на окраинах Коровина и Черкасского. В то время как на левом фланге дивизия полковника И. М. Некрасова держалась на прежних рубежах, эсэсовцы все еще пытались овладеть х. Березов и выс. 220.5. На других участках обстановка была достаточно спокойная.

Во–вторых, штаб 6‑й гв. А даже к полудню не смог точно установить численность обеих группировок противника, действующих против корпусов Н. Б. Ибянского и П. П. Вахромеева. В 13.30 полковник Э. С. Рыбко докладывал генерал–майору С. И. Тетешкину:

«Общий вывод о группировке: в направлении главного удара — на фронте Коровино, Триречное противником введено в бой не менее двух пехотных и двух танковых дивизий. На фронте высота 228.6, Березов наметился вспомогательный удар противника с вводом в бой одной пехотной и одной танковой дивизий»{267}.

Хотя с момента начала наступления в полосе 48‑го тк действовали одновременно пять дивизий, в том числе у Коровина и Черкасского три танковых и одна моторизованная и одна пехотная, а на фронте 52‑й гв. сд и 375‑й сд — сразу три моторизованных соединения СС.

В ходе этого разговора по Бодо заместитель начальника штаба фронта сообщил данные авиаразведки:

«…о выдвижении к южным окраинам Трефиловки на север до 150 танков, из Зыбино на север до 300 танков, скопление в лесу северо–восточнее Казацкое танков и автомашин, скопление в лесу восточнее Высокое около 400 танков и автомашин и сосредоточение в лесу северо–восточнее Зыбинин до 300 танков и автомашин…»{268}

Перечисленные населенные пункты располагались перед [334] правым флангом 6‑й гв. А (черкасское направление), поэтому полученная информация о концентрации нескольких сотен танков в этом районе согласовывалась с выводом штаба армии.

И, наконец, в-третьих, данные авиаразведки о нескольких сотнях танков перед фронтом 22‑го гв. ск казались не выдумкой, ведь И. М. Чистяков лично наблюдал бой в районе Черкасского, видел сотни единиц бронетехники, скопившейся перед ПТ-рвом южнее села, поэтому при принятии решения в определенной мере влияли и личные впечатления командарма.

Разведка доносила, что перед передним краем 71‑й гв. и 67‑й гв. сд развернуто несколько вражеских дивизий, в том числе и ряд танковых. Причем значительное число танков немцы концентрируют на стыках этих дивизий. И уже есть реальные результаты активности этой группировки — на стыке соединений наметился прорыв. Стремясь упредить противника, И. М. Чистяков решил массировать артиллерийские средства{269}. Еще на рассвете, оценив действия противника 4 июля как боевую разведку направления главного удара, он выдвинул из своего противотанкового резерва в район 1,5 км юго–восточнее Коровина, с задачей прикрыть участок между двумя селами, 493‑й иптап. Затем после отражения первых двух атак 496‑й иптап РГК получает приказ выйти к скотомогильнику западнее Черкасского, а между 9.00 и 10.00 командарм отдает приказ перебросить в выжидательный район Завидовка — Алексеевка 27‑ю оиптабр полковника Н. Д. Чеволы{270}. Это распоряжение из штаба артиллерии армии комбриг получил в 10.40. В документе указывалось, что ему предоставляется право самостоятельно вводить в бой полки при прорыве танков, для чего он был обязан немедленно организовать разведку в направлении Черкасского. Но воспользоваться предоставленным правом полковник Н. Д. Чевола не смог, ситуация начала развиваться в несколько другом русле, чем это предполагалось. После полудня 1837‑й иптап в составе трех батарей 76‑мм пушек и четырех батарей 45‑мм ПТО 1841‑го [335] иптап вышел в район Раково — Шепелевка, в готовности отразить танковые атаки противника.

Штаб Воронежского фронта работал в этот день очень напряженно: собирал информацию, анализировал обстановку, внимательно отслеживал действия противника, передавал в войска приказы и распоряжения. В этот момент главным было определить цель противника: направление главного и вспомогательных ударов. Авиаразведка докладывала о выдвижении на правом фланге 6‑й гв. А значительных сил танков.

На основе поступивших данных и оценки поведения врага в утренние часы был сделан вывод о подготовке противником мощного рывка в глубь нашей обороны из районов Черкасского и Березова.

«К 11.00 противник подтягивал главные силы… — докладывал в 12.35 в Генштаб генерал–лейтенант С. П. Иванов. — Основное наступление противника ожидается во второй половине дня… Распоряжением командующего 6‑й гв. А черкасское направление усиливается»{271}.

Как показали дальнейшие события, эта оценка оказалась верной. Наиболее крупномасштабные и ожесточенные боевые действия развернулись после 14.00 на участке: Коровино, Черкасское, выс. 244.5, отм. 237.8. В это время против танковых клиньев корпуса Кнобельсдорфа, который хотя и медленно, но продвигался вперед, командование 6‑й гв. А бросило значительные силы артиллерии, а командир 67‑й гв. сд ввел в бой полностью 245‑й отп подполковника М. К. Акопова, 1440‑й сап подполковника Шапшинского и два дивизиона из 5‑го гв. мп «катюш» полковника Л. З. Парновского.

В общей сложности во второй половине дня на участке 71‑й гв. и 67‑й гв. сд было сконцентрировано: семь истребительно–противотанковых полков (156 орудий), 159‑й тяжелый пушечный артполк РГК (18 152‑мм гаубиц и 18 ПТР), четыре батареи 163‑й тпап (12 152‑мм гаубиц и 18 ПТР), 135‑й отдельный батальон ПТР (81 противотанковое ружье). Сами дивизии располагали 129 45‑мм и 76‑мм ПТО, 31 гаубицей и 530 ПТР. Таким образом, на фронте примерно 30 км было сконцентрировано 285 орудий ПТО, 53 гаубицы и 818 ПТР. Причем эти средства не были равномерно распределены по фронту, а значительная их часть стянута на угрожающее направление — в район Коровино, Красный Починок, Черкасское. Кроме того, западнее и восточнее Черкасского были врыты в землю три роты 245‑го отп, а для усиления обороны в районе Коровина полковник И. П. Сиваков задействовал оперативно подчиненный ему уже в ходе боя 1440‑й сап (8 СУ‑76, 12 СУ‑122).

27‑я оиптабр находилась в противотанковом резерве командующего [336] армией и имела в своем составе три истребительно–противотанковых полка. К полудню соединение двумя полками сосредоточилось в районе Раково, Шепелевка, имея в строю 7 батарей — 28 орудий. Остальная материальная часть из–за отсутствия автотранспорта осталась на прежних ОП в районе Сырцево, Березов. Из пяти иптабр, которые были использованы в оборонительной операции Воронежского фронта, именно 27‑й оиптабр выпало первой вступить в схватку с бронетанковыми соединениями врага. Забегая вперед, отмечу, что из этого поединка артиллеристы вышли с честью.

Обстановка в полосе обороны 71‑й гв. и 67‑й гв. сд для советской стороны начала меняться в худшую сторону между 13.00 и 14.00. Согласно донесению «Великой Германии», к 13.10 через ров удалось переправить в полном составе 1‑й батальон танкового полка дивизии. За следующий час, к 14.00, были переброшены еще 5 танков Т-4 и ни одной «пантеры». Но сдвиг был очевиден, хотя дивизия по–прежнему упорно искала другие пути, проводя разведку восточнее Березова.

К этому времени наметился успех и у 3‑й тд. По данным оперативного отдела 6‑й гв. А, ее боевая группа потеснила 3/210‑го гв. сп 71‑й гв. сд и уже к 11.00 находилась у южных скатов выс. 239.3 (южнее Коровина). А согласно донесению штаба 3‑й тд, к 12.15 в ходе ожесточенного боя высота была взята.

В 10.30 2‑й батальон 110‑го грп 11‑й тд и штурмовые орудия полностью переправились через противотанковый ров юго–восточнее Черкасского, а уже через полтора часа, к 12.00, танки разведбатальона этой дивизии вышли в район к югу от отм. 237.8. Но дальнейшее продвижение было приостановлено мощным заградительным огнем гаубиц из глубины обороны. В 12.30 штаб 11‑й тд сообщил, что батальон 111‑го грп понес значительные потери от огня тяжелой артиллерии русских с выс. 232.4 при атаке на отм. 237.8 и просил подавить эти батареи корпусными средствами. К этому моменту ее танковый полк все еще продолжал переправлять боевые машины через ров. Сплошные минные поля и мощный огонь орудий не позволили эффективно использовать возможности танков, поэтому 15‑й тп разворачивался за 111‑м грп, а выс. 237.8 продолжали штурмовать гренадеры при поддержке самоходных орудий и артиллерии. К 14.35 дивизия сообщила, что удалось несколько продвинуться к Черкасскому и овладеть первыми двумя линиями траншей и ходов сообщений в районе выс. 244.5, а также полностью овладели отм. 237.8. Как потом оказалось, данные о захвате отм. 237.8 были ошибкой.

В район выс. 237.8 была оперативно переброшена 7‑я батарея [337] 138‑го гв. ап, которой командовал ст. лейтенант Н. В. Васильев. Ее четыре артиллерийских расчета прибыли в тот момент, когда бой шел уже на ее южных скатах. Развернувшись и поставив орудия на прямую наводку, они подожгли шесть танков из 2/15‑го тп, а затем еще два штурмовых орудия 911‑го дивизиона. И противник был вынужден отойти.

Продолжая атаковать отм. 237.8, боевая группа 11‑й тд развернулась на запад. Был предпринят удар в двух направлениях строго на запад вдоль ПТ-рва и на с. Черкасское с юго–востока, навстречу мд «Великая Германия» и 3‑й тд. Одновременно часть танкового полка 11‑й тд при поддержке 339‑го грп 167‑й пд попыталась продвигаться по дороге на Яковлево в направлении выс. 246.0 и восточнее, нанося удары по правому флангу 199‑го гв. сп 67‑й гв. сд.

Но смять оборону русских на южных и юго–западных окраинах села не удалось. Все планы спутала контратака, предпринятая командованием 67‑й гв. сд против ударного клина 48‑го тк. По сообщениям всех трех танковых дивизий, их передовые подразделения встретили яростное сопротивление русской пехоты при поддержке танков. Боевые машины 245‑го отп и 1440‑го сап атаковали с двух направлений: с северо–западных окраин Черкасского на юг и из района выс. 246.0 (северо–восточнее Черкасского) тоже на юг.

В первой половине дня 196‑й гв. и 199‑й гв. сп справлялись собственными силами, используя артиллерию, многочисленные инженерные сооружения и заграждения и полковой резерв. После 8 часов непрерывного кровопролитного боя с численно превосходящим противником возможности частей оказались в значительной степени ограниченны. Батальоны понесли заметные потери в личном составе, от бомбежки пострадала материальная часть артполков и дивизионов, на танкопроходимых направлениях частично детонировали разминированные саперами врага минные поля, а в некоторых местах были захвачены противником — МОФ. Немцы, наконец, сумели основными силами преодолеть противотанковые рвы.

Полковник А. И. Баксов понимал, что, если начнется массированная танковая атака с двух сторон непосредственно на село, 196‑й гв. сп удержать свои позиции не сможет. Об этих выводах он доложил командарму, а также сообщил о своем решении ввести в дело весь дивизионный резерв — стрелковый батальон, 245‑й опт и 1440‑й сап. И. М. Чистяков одобрил его действия и сообщил, что для блокирования прорывающейся в направлении Коровина танковой группы он подчинил 27‑ю оиптабр командиру 71‑й гв. сд и она уже выдвигается к переднему краю. [338]

Дело в том, что между 12.00 и 14.00 группа танков 3‑й тд от выс. 239.3 обошла Коровино с востока, вклинилась на стыке 71‑й гв. и 67‑й гв. сд и ударила по правому флангу 196‑го гв. сп. Одновременно батальоны 210‑го гв. сп были оттеснены мотопехотой 3‑й тд в Коровино, противник прилагал все усилия, чтобы расширить брешь и продвинуться на север. После полудня в центре и на правом фланге полка В. И. Бажанова батальоны вели тяжелейший бой с частями «Великой Германии», а правый отошел на окраины Черкасского. В результате танки 3‑й тд вышли к скотомогильнику в 1 км западнее Черкасского. В этот момент полковник И. П. Сиваков и А. И. Баксов решили нанести встречный, уже готовившийся удар своими резервами по флангам этой танковой группы с целью отсечь ее от основных сил и уничтожить.

В группу, которая получила приказ ударить на юго–западе села и восстановить прежнее положение 196‑го гв. сп на правом фланге, подполковник Власов включил стрелковый батальон 196‑го гв. сп и две роты 245‑го отп. Его возглавил начальник штаба танкового полка капитан А. У. Медведков. Четыре батареи 1440‑го сап и 4‑ю роту 245‑го отп он оставил у выс. 246.0, для проведения контратаки против 11‑й тд.

В 14.00 две танковые роты развернутым строем в два эшелона в сопровождении пехоты атаковали гренадеров мд «Великая Германия» на высоте 237.8 и юго–восточнее ее. Первыми двигались 10 М 3с 1‑й роты ст. лейтенанта Л. В. Хрипача, за ними 10 М 3л 2‑й роты под командованием техника–лейтенанта С. А. Добрых. Немцы, используя хорошо подготовленный рубеж, оборонялись упорно. Однако атака проводилась на довольно узком участке и была поддержана огнем артиллерии, поэтому примерно к 15.00 наши танки сумели подавить основные огневые точки врага, а следовавшая за ними пехота выбила гренадеров из траншей и восстановила прежнее положение полка.

Столь же активно действовали резервы полковника И. П. Сивакова, в результате стремительной контратаки танки противника, находившиеся у скотомогильника, были окружены и попали в огненный мешок. Радисты из радиостанций управления 71‑й гв. сд перехватили разговор командира этой группы, вероятно, с вышестоящим командованием. Вражеский офицер сообщал, что русские отсекли их, он приказал занять круговую оборону, но от сильного огня его подразделения несут большие потери, настойчиво просил оказать срочно помощь.

К сожалению, танкистам подполковника М. К. Акопова не повезло. Несмотря на первоначальный успех, немцы быстро опомнились и бросили против них численно превосходящие [339] силы танков. Скоординировав свои действия, группа 3‑й тд, находившаяся несколько южнее скотомогильника, развернулась и ударила в направлении выс. 237.8. навстречу 1‑му тб тп «Великой Германии». Резерв 67‑й гв. сд попал между «молотом и наковальней», то есть был зажат между этими двумя танковыми группами.

Кроме того, экипажи 245‑го отп первыми на советско–германском фронте вступили в единоборство с новинкой инженерной мысли немецких конструкторов — боевыми машинами Т-5 «пантера», о наличии которых на этом участке они еще даже не подозревали. Слово «единоборство» мало подходит к тому, что произошло юго–западнее Черкасского между 16–17 часами 5 июля. По сути, это был расстрел двух наших рот, в том числе и «пантерами». Но об этом чуть позже.

Перешедшие в контратаку подразделения полка М. К. Акопова уступали врагу и по численности, и по качеству танков. Между 15.00 и 16.00, а затем чуть позже штаб 11‑й тд сообщал о трех боестолкновениях с советскими танками: об атаках до 16.00 и в 17.00 с северо–запада, о «жестоком бое» с 20 советскими танками на западных окраинах Черкасского и о бое с восемью советскими танками к югу от выс. 244.5.

В последнем случае действовала 4/245‑го отп. Она перешла в наступление через выс. 246.0 на правый фланг 11‑й тд несколько позже, чем группа капитана А. У. Медведкова, примерно между 14.30 и 15.00. При поддержке САУ и пехоты она пыталась прорываться по дороге Дуброво — Бутово на юг от выс. 244.5, чтобы уничтожить подготовленный немцами переход через ров.

Что же касается первых двух сообщений, то они относились к действиям 1‑й и 2‑й рот полка М. К. Акопова. Боевая группа 11‑й тд (точнее, 8‑я рота тп и 2‑й батальон) при попытке выйти на юго–западные окраины Черкасского вступила в бой с ними вместе с частями «Великой Германии». Кроме того, от Коровина повернул и танковый полк 3‑й тд. Таким образом, экипажам 20 советских танков пришлось вести борьбу с подразделениями сразу трех танковых дивизий. Согласно докладу капитана А. У. Медведкина, 1‑й и 2‑й тр противостояли 70 танков врага. Встретив численно превосходящий танковый клин врага, экипажи двух рот начали медленно отходить к селу, а затем вели бой и непосредственно в Черкасском.

В германской армии широко использовались авиаразведка и авианаблюдение хода боевых действий на отдельных участках. Не была исключением и операция «Цитадель». Командование противника в полной мере задействовало авиацию для получения точной, а главное — быстрой информации непосредственно из эпицентра боя. Для радиоперехвата переговоров [340] экипажей таких самолетов с наземными пунктами управления разведка Воронежского фронта использовала 313‑й радиодивизион. Отчеты этого подразделения, хранящиеся в фондах ЦАМО РФ, сегодня открыты для исследования. Это довольно интересный документ, он позволяет не только понять уровень осведомленности немецкого командования, но и, подключив воображение, увидеть поле боя глазами очевидца через десятилетия. Недостаток подобных источников в том, что сообщения отрывочны, летчики доносят не окончательные итоги боя, а лишь то, что видят на определенный момент. Вот несколько цитат из донесения 313‑го отдельного радиодивизиона на 18.00 5.07.1943 г. о ходе танкового боя 245‑го отп в районе с. Черкасское:

«14.30. 2,5–3 км северо–западнее Березова 12 вкопанных русских танков ведут огонь, из них 4 танка, покинув окопы, отправились на север.

15.00. 200 м западнее высоты 244.5 (восточнее Черкасского) наши танки ведут бой с русскими танками в обороне.

15.05. 500 метров восточнее восточных окраин Черкасского горят 8 русских танков.

15.35. В Черкасском (точнее, 100 метров западнее буквы ПТФ) — 6 «катюш» на позиции ведут залповый огонь, 400 м южнее, 4 русских танка»{272}.

В бою на западных и юго–западных окраинах села приняли участие и танки 10‑й тбр. Поданным штаба «Великой Германии», к 17.00 она сумела переправить 30 «пантер», 15 танков Т-4, четыре батальона пехоты и одно противотанковое подразделение. Боевые машины противника появились на поле боя в тот момент, когда экипажи наших танков еще продолжали преследовать отходящую пехоту. Танкисты 245‑го отп еще не знали, что перед ними новые боевые машины врага, которые имеют орудия с большой дальностью стрельбы. Поэтому продолжили двигаться на большой скорости навстречу «пантерам». В скоротечном бою экипажи немецких танков попросту не допустили советские боевые машины на дистанцию прямого выстрела их орудий и уничтожили большую часть отряда.

«5‑го июля я предпринял массированную атаку танковой бригадой, однако не продвинулся дальше оврага, — докладывал полковник Декер генерал–инспектору Г. Гудериану о первом танковом бое «пантер» с советскими танками. — Не зная о наших новейших орудиях, восемь танков «Генерал Ли»{273} приблизились к нам примерно на 2200 метров. Всего несколькими удачными попаданиями мы их уничтожили — они вспыхнули, [341] подобно бенгальским огням на рождественской елке. Один из них был поражен метким выстрелом моего танка»{274}.

Наши потери были выше, чем указал их командир 39‑го тп. Согласно отчету 245 отп только в этом бою сгорели 9 танков М 3с и 2 М 3л, а 1 М 3л был подбит. Вместе с боевыми машинами погибли 26 танкистов и 24 получили ранение{275}.

На результаты боя повлияли и низкие боевые качества танков. Так, «многоэтажный» М 3 «Генерал Ли» имел высоту 3,12 м и лобовую броню 50 мм, а у М 3 «Генерал Стюард» и того меньше — 25 мм. В то же время наш Т-34, к тому времени также уступавший по ряду показателей немецким боевым машинам, имел «рост» 2,72 м и толщину лобового листа 60 мм. В войсках эти американские танки называли не иначе как «братскими могилами». По стечению обстоятельств в это же время, в 14.00, на левом фланге 6‑й гв. А командир 52‑й гв. сд отдал приказ контратаковать, также «в лоб», танковую группу мд СС «Дас Райх» своим резервом — двумя ротами 230‑го отп, которые были укомплектованы теми же американскими машинами, что и 245‑й отп. Итог оказался столь же трагичным.

Далеко не легкой прогулкой, как может показаться на первый взгляд, читая «бодрый» доклад полковника Декера, оказался этот день и для бригады «пантер». По свидетельству бывшего начальника штаба 4‑й ТА генерала Ф. Фангора, 5 июля по техническим причинам вышло из строя, не вступив в бой, 45 Т-5, или 25 % от имевшихся в строю танков. Причем часть «пантер» сгорела на марше вследствие неисправности системы питания. К этому необходимо добавить определенную часть машин, потерянную на поле боя. «Понесенные впоследствии боевые потери, — писал генерал, — привели к невозможности компенсировать то, что было утрачено вначале»{276}. В архивных документах также отмечается факт подрыва Т-5 на минах в полосе обороны 67‑й гв. сд. Из воспоминаний участника тех боев Вальтера Рана:

«Я был лейтенантом и занимал должность адъютанта в 52‑м танковом{277} батальоне. Эта Курская дуга ее полевыми оборонительными сооружениями… была великолепно укреплена. Там были тысячи мин, орудия вели фланкирующий огонь. Задействовались противотанковые пушки, танки. Это была в высшей степени образцовая полоса обороны…

«Пантеры» были новыми танками, и на Курской дуге этот танк был впервые задействован. Причем наши механики–водители [342] и те, кто находился в башне, эту машину до конца еще тогда не освоили. И поэтому очень много танков выходило из строя по техническим причинам… Экипажи все время радировали: «Скорее! Требуется помощь! У нас танк не заводится!» Мы работали днем и ночью, чтобы привести танки в порядок.

Танк русских был, конечно, хорошо опробован, и у них почти не было потерь технического характера. В русских танках был дизельный двигатель, а в наших до сих пор использовался бензиновый двигатель с гораздо более высоким расходом горючего. А еще «пантеры» часто воспламенялись и сгорали. Много танков сгорало еще до столкновения с противником.

Мы считали, что пушки наших танков были намного лучше пушки русского танка. Наши танковые экипажи могли поразить Т-34 с расстояния 1200–1400 метров. В то же время у нас была не очень крепкой бортовая броня, на некоторых участках ее толщина составляла 45 мм, а лобовая броня имела толщину 80 мм. То есть подбить танк спереди было почти невозможно, а сбоку, справа и слева не составляло труда. Не все из них были окончательно выведены из строя, но мы, ремонтники, находились, как правило, в километре или двух от места, где велись боевые действия, и видели, какой урон наносился нашим танкам стрельбой русских. Так как потом мы их ремонтировали…»{278}

После 15.00 полковник А. И. Баксов для поддержки действий своего резерва применил нестандартные средства борьбы с бронетехникой врага — дивизион 5‑го гв. мп (об этом сообщал немецкий авиаразведчик в 15.35). «Катюши» накрыли двумя залпами прямой наводкой в районе севернее Бутова группу танков. Огонь велся с дистанции 4 км, и, по докладу наших наблюдателей, было сожжено 3 и подбито 8 танков.

Это был один из первых случаев использования реактивных систем по танкам в боях на Курской дуге. В течение 5 июля расчеты «катюш» отбили еще несколько атак врага на участках и других дивизий первого эшелона 6‑й гв. А.

«В июльских боях на участке 6‑й гв. армии был применен огонь PC во взаимодействии с огнем иптапов против танков, — отмечается в докладе штаба артиллерии фронта. — Это дало хороший эффект — благодаря массовому одновременному разрыву снарядов наносятся потери сопровождающей танки мотопехоте и самим танкам.

На участке, подвергнутом обстрелу PC, происходит задымление, что, с одной стороны, позволяет провести, если необходимо, маневр средствами ПТО, и с другой — ослепляются [343] танки противника, лишаясь возможности вести прицельный огонь»{279}.

Эффект от ударов «сталинских органов», как называли немцы гвардейские минометы, был для врага ошеломляющим. В районах, где работали эти системы, противник, как правило, прекращал атаки на довольно длительное время. Из показаний пленного ефрейтора Эриха Кона, 678‑го пп 332‑й пд, который действовал на левом фланге 48‑го тк: «…огонь PC производит ужасающее моральное воздействие на солдат и отбивает всякую охоту наступать. Наша рота в первый день наступления понесла до 80 % потерь, из коих половина относится за счет огня PC»{280}. Еще одно свидетельство старшего гренадера 78‑го пп той же дивизии Вульфа Эриха: «…от огня PC наша рота мгновенно потеряла до 20 % личного состава… Я воевал во многих странах, но такой артиллерии, как у русских, не встречал»{281}.

Во второй половине дня в борьбу с танками «Великой Германии», атаковавшими полк полковника В. И. Бажанова, вступили и «четвероногие бойцы» из 27‑го батальона собак–истребителей на Воронежском фронте, который находился в подчинении командования 6‑й гв. А. Подразделение насчитывало 76 голов, один взвод был передан командиру 52‑й гв. сд, но в силу сложившейся обстановки использовать его не удалось. А вот применение подготовленных животных в 67‑й гв. сд имело хорошие результаты. Эта был первый случай успешного применения такого нестандартного средства борьбы с бронетехникой в боях на Курской дуге.

«… Опыт показывает, что это средство для борьбы с танками противника является весьма и весьма действенным средством, — отмечается в отчете штаба инженерных войск Воронежского фронта. — В первые дни боев рота собак–истребителей танков действовала на переднем крае обороны, занимая позиции повзводно в 375‑й сд, 52‑й гв. и 67‑й гв. сд. Из трех взводов, находившихся на боевых позициях, два взвода (при 375‑й и 52‑й гв. сд) использовать собак не смогли, так как действий танков на их участке не было. Взводом лейтенанта Лисицина, действовавшим на участке 196‑го гв. сп 67‑й гв. сд (Березов), было подорвано собаками 12 танков, на что было израсходовано 16 собак (4 собаки были убиты до подхода их к танкам противника).

Взвод лейтенанта Лисицина, подорвав танки противника, стойко оборонял занимаемую им позицию, отбил неоднократные [344] атаки немцев и отошел только после получения приказа об отходе, К 12 танкам, подорванным собаками, взвод лейтенанта Лисицына уничтожил три танка противника огнем ПТР, также личным оружием — 150 солдат и офицеров противника. После 11.7.43 г. рота собак–истребителей танков выполняла задачу подвижного противотанкового резерва командующего 6‑й гв. А»{282}.

Об успехах четвероногих помощников в борьбе с германским бронированным «зверинцем» в этот день было доложено начальником штаба фронта генерал–лейтенантом С. П. Ивановым в Генеральный штаб оперативной сводкой № 00371 к 22.00. Летом 1943 г. в штате еще нескольких армий, участвовавших в боевых действиях на Огненной дуге, числились собаки–истребители. Так, 27‑я А имела 160 голов, а 5‑я гв. А — 81{283}. Однако пока обнаружены документы, подтверждающие непосредственное участие в боях «четвероногих бойцов» лишь в полосе 67‑й гв. сд.

Немцы также использовали этих животных в ходе проведения операции «Цитадель». Так, на фронте 1‑й ТА для уничтожения наших противотанковых мин ПОМЗ‑2 натяжного действия противник направлял на заминированные участки собак со специально закрепленными на них и опущенными к земле вилками. Двигаясь вперед, четвероногие саперы цепляли шнуры мин, натягивали их, и мины взрывались.

Высокую эффективность, особенно в первые дни немецкого наступления в полосе 67‑й гв. сд, как и в 52‑й гв. сд, показали бутылочные минно–огнефугасы (МОФ) и огненные валы. В отличие от минных полей МОФ уничтожали противника не только осколками и взрывной волной, но и сильным пламенем. Они представляли собой ящики, заполненные бутылками с зажигательной смесью. В центр МОФ под деревянной крышкой устанавливалась противопехотная мина. Ящик зарывался в землю не полностью и маскировался дерном. Незначительный нажим на крышку вызывал взрыв не только мины, но и всей смеси. Образующийся столб огня и осколков в сочетании с ударной волной уничтожал в радиусе 40 метров всю живую силу и технику.

Во второй половине дня 5 июля юго–западнее Черкасского группа танков полка мд «Великая Германия» попала на поле МОФ. Согласно отчету штаба инженерных войск Воронежского фронта, в считаные секунды пламя охватило 15 боевых машин и несколько десятков автоматчиков. В результате атака была сорвана. Причем это было эффективное средство не [345] только против бронетехники, но его использование имело сильное психологическое воздействие прежде всего на мотопехоту врага. Вот впечатления тех, кто на себе испытал действие МОФ. Из показаний военнопленного ефрейтора 11‑й роты 676‑го пехотного полка 332‑й пд Рудольфа Амсберга:

«Саперы, участвовавшие в наступлении, понесли тяжелые потери от взрывающихся бутылок, установленных в земле «в пивных ящиках». Поле обычно маскируется и не поддается при хорошей маскировке разминированию. Очаг пламени достигает 30–40 метров высоты и обрушивается на голову. На солдат эти мины производят удручающее впечатление и вызывают моральную подавленность»{284}.

После 16.00 танковая группа 3‑й тд вышла из оперативного окружения и совместно с частями мд «Великая Германия» начала расширять прорыв на правом фланге 67‑й гв. сд. Сводная танковая группа дивизии: «пантеры» с 1‑м батальоном танкового полка полковника фон Штрахвица при поддержке четырех батальонов гренадеров — начала атаку в направлении северозападных окраин Черкасского. Одновременно части левого крыла 3‑й тд попытались выдавить 210‑й гв. сп с восточных окраин Коровина, после чего нанести удар в направлении с. Красный Починок. Опасаясь мин, командиры подразделений обеих групп наступали на узком участке несколькими эшелонами, ведя интенсивный огонь по засеченным противотанковым батареям. 1‑я и 2‑я роты полковника М. К. Акопова продолжали вести бой на окраинах Черкасского.

«16.00. 40 танков с тремя батальонами пехоты противника возобновили наступление на Черкасское из Коровина, — отмечается в журнале боевых действий 67‑й гв. сд. — Наступление противника было поддержано сильным артогнем и бомбардировкой с воздуха.

Под сильным воздействием противника был потеснен резерв командира дивизии.

Несмотря на большие потери, противник продолжал вести наступление и подтягивал свежие силы. Перед боевыми порядками 196‑го гв. и 199‑го гв. сп было сосредоточено до 150 танков и до двух полков пехоты»{285}.

Обращаю особое внимание читателя на приведенную выше цитату, так как хочу проиллюстрировать одну специфическую особенность, с которой встречается каждый исследователь при изучении боев. В документах дивизий А. И. Баксова и П. И. Сивакова абсолютно по–разному описывается не очень значительный боевой эпизод. Офицеры их штабов в донесениях [346] и оперсводках подчеркивают, что причина прорыва противника — именно в неустойчивости соседей, а не их частей. 67‑я гв. сд докладывала, как приведено выше, что танки прорвались через позиции 210‑го гв. сп 71‑й гв. сд и атаковали Черкасское из района Коровина. Таким образом, если бы не сосед, ее войска ни в коем случае не допустили бы вклинения немцев. В свою очередь 71‑я гв. сд причиной прорыва вражеских танков к Коровину считала неустойчивость правофлангового полка 67‑й гв. сд. В действительности же на села наступали две разные танковые группы двух разных дивизий 48‑го тк. Возможно, читатель подобную чехарду отнесет на счет напряжения боя или посчитает за обычную ошибку или опечатку и будет не прав. В Красной Армии была целая система, в которой «тактический ход» командиров всех уровней под названием «свалить вину на соседа» был одним из распространенных объяснений разного рода происшествий или даже катастроф в ходе боевых действий. И с молчаливого согласия вышестоящего командования часто использовался в звене полк — дивизия — корпус. Есть немало случаев, когда не гнушались им и на уровне фронтов. Этот метод был хорош своей универсальностью. Им можно было оправдывать как собственные ошибки, так и просчеты того же вышестоящего руководства. Ибо командиры корпусов, дивизий или армий в большинстве случаев прекрасно владели ситуацией и знали истинные причины происшествий и без этих докладов, а если не знали, то недолго. Скрыть что–либо в той системе было практически невозможно. Особые и политотделы рано или поздно обязательно доносили. Однако таков был порядок: необходимо доложить, объяснить, вот и писали разного рода выдумки, да в таком количестве, что почти всю документацию «наверх» сами же эти офицеры и генералы называли между собой не иначе как «брехней». На более высоком уровне подобные вещи делались в том числе и с расчетом «на историю» для тех, кто ее будет писать. Поэтому сегодня, по истечении более чем полувека после тех событий, чтобы разобраться в ходе боя, не говоря о причинах просчетов или побед, необходимо перелопатить горы этой «клюквы», сравнить и проанализировать сотни документов. Работа не на один год. Материалы же комиссий по расследованию крупных поражений или высоких потерь по сей день находятся на секретном хранении. Они не были идеальны, но врать было опасно, хотя случалось. Лишь работая с подлинными боевыми документами и разбираясь в сути происходившего в те страшные годы для нашей страны, можно по достоинству оценить в том числе и «дальновидность» людей той эпохи.

В течение 5 июля на всем участке обороны 6‑й гв. А немцы [347] имели абсолютное численное превосходство в танках. Всего в двух танковых корпусах 4 ТА на обояньском направлении немцы сосредоточили 1266 танков и штурмовых орудий (с учетом 911‑го батальона штурмовых орудий). Из этого числа три дивизии 48‑го тк на 4 июля располагали 527 танками всех марок и 147 штурмовыми орудиями. В то же время 6‑я гв. А располагала лишь двумя танковыми полками, одним сап и одной бригадой НПП. Поэтому соотношение сил в этом ударном роде войск было в пользу врага.


Однако это не помогло с ходу прорвать оборону гвардейской армии генерала И. М. Чистякова. Даже после переброски танков наступление «Великой Германии» продолжало развиваться очень медленно. Дивизия неоднократно доносила в штаб корпуса, что ее части находятся под сильным огнем тяжелой русской артиллерии. Гаубичные расчеты 138‑го гв. ап 67‑й гв. сд и 33‑й отпабр вели непрерывный и, как отмечали немцы, очень точный заградительный огонь. Поэтому пехота гренадерского полка, двигавшаяся за танковой группой, несколько раз отсекалась огнем нашей артиллерии и прижималась к земле, а без поддержки пехоты экипажи танков действовали неуверенно. Кроме того, над районом западнее, южнее и юго–восточнее села стояла пелена из поднятой в воздух пыли и дыма от горящей техники и разрывов реактивных снарядов «катюш». Это заметно снижало видимость и мешало наблюдению за полем боя. Вместе с тем противнику постоянно приходилось отражать фланговые контратаки из Черкасского нашей пехоты при поддержке отдельных танков.

Основная тяжесть борьбы с немецкой бронетехникой легла на артиллерийские расчеты, инженерные подразделения и, конечно же, в первую очередь на личный состав стрелковых полков.

И. М. Чистяков вспоминал:

«Со мной на передовом наблюдательном пункте был заместитель командующего фронтом генерал армии И. Р. Апанасенко. Посмотрел он на небо, на землю и спросил:

— Иван Михайлович, ты, как командующий, разберешься в этой мгле?

Действительно, когда смотришь на весь этот ад — кругом вспышки, взрывы, вся земля поднялась в воздух, — невольно думаешь: а найдется ли сила, чтобы остановить, сломать эту лавину надвигающейся брони? Как же тут выстоять человеку?

Я ответил Апанасенко:

— Сейчас трудно разобраться, но я знаю, что у нас все хорошо подготовлено для отражения этого удара.

Посмотрел он на меня, вздохнул:

— Эх, Иван Михайлович, то ли дело было воевать в Гражданскую [348] войну. Одними только шашками страху нагоняли! Выдержит ли сейчас твоя гвардия? — Спросил и сам ответил: — Выдержит, выдержит, армия у тебя хорошая.

Я тоже стоял и все думал: если и были утром на этом месте птицы, их и то наверняка всех уничтожили. Живого места, казалось, нет на земле. Но я знал, что войска хорошо закопаны, должны, должны выдержать этот первый и самый страшный напор! «{286}

Действительно, первый оборонительный рубеж 6‑й гв. А был подготовлен весьма профессионально. Вместе с тем гвардейцы полковника А. И. Баксова демонстрировали беспримерную стойкость и мужество. Особенно отличились воины 196‑го гв. и 199‑го гв. сп. Как свидетельствуют архивные документы, 67‑я гв. сд удерживала две танковые и одну пехотную дивизии врага на первых трех линиях траншей перед окраинами Черкасского примерно десять часов. При этом ее правый фланг испытывал сильное давление и со стороны 3‑й тд. Даже когда после 17.30 танки врага начали медленно прорываться к северо–западным окраинам села, истекающие кровью батальоны продолжали сражаться с тем же упорством и ожесточением. Причем советская гвардия не просто перемалывала силы одной из ударных группировок армии Гота, но, что очень важно, заставила в конце концов менять весь график наступления 48‑го тк.

К 17.00 штаб 48‑го тк получил неутешительные сообщения дивизий, действующих на направлении главного удара. 11‑я тд докладывала о сильных контратаках русских при поддержке танков с северо–востока и о жестоком бое ее бронегруппы с советскими танками на левом фланге. «Великая Германия» доносила, что основные подразделения гренадерского и фузилерского полков ведут тяжелейший оборонительный бой, подвергаются контратакам и ударам артиллерии. Сводная танковая группа дивизии под интенсивным обстрелом советской противотанковой артиллерии медленно продвигается через скотомогильник на северо–западные окраины Черкасского, местность перед селом сильно минирована. Над переправой беспрерывно нависает русская бомбардировочная и штурмовая авиация, из–за этого ни один из двух танковых полков не смог перебросить и половину своей бронетехники на северный берег.

Тем не менее численное превосходство было на стороне противника, оно и позволяло надеяться на то, что прорыв на этом участке в ближайшее время будет завершен. Определенную надежду давало и то, что параллельно с танковой [349] группой «Великой Германии» подразделения левого крыла 11‑й тд уже вели бои на южной и восточной окраинах Коровина. Одновременно часть ее сил хотя и медленно, но все же двигалась на север в направлении Красного Починка. Во второй половине дня боевая группа дивизии Вестховена образовала на стыке двух русских дивизий уже заметную вмятину. Хотя как ни парадоксально, но в сложившейся ситуации для Кнобельсдорфа это «погоды сделать не могло». Командир 48‑го тк стал заложником ряда ошибочных решений, которые были приняты вышестоящим руководством без учета его мнения, а не выполнить их он не мог. В первую очередь это касается отсутствия оперативных резервов.

Выше уже отмечалось, что при планировании действий 4‑й ТА Гот решил вывести в первый эшелон прорыва обороны 6‑й гв. А все имевшиеся в его распоряжении дивизии, лишив себя оперативных резервов, и потому теперь командование армии было вынуждено требовать от командиров всех дивизий — и тех, что успешно действуют, и тех, что отстают, — используя лишь собственные силы, продвигаться в своих секторах вперед, при этом не имея возможности как–то им помочь или стимулировать наметившийся тактический успех.

«Например, когда атака «Великой Германии» стала захлебываться, — пишет С. Ньютон, — существенной разницы для 48‑го тк в том, что 3‑я тд захватила Коровино, а затем своими силами продолжила развивать успех в направлении Красного Починка, вскрыв таким образом, первую и вторую линию оборону, которую занимала 71‑я гв. сд, уже не было. Генерал фон Кнобельсдорф не смог сосредоточить силы на развитие успеха, так как он произошел у него на левом фланге, а все его силы были брошены в центр»{287}.

Мало того, в ситуации с 48‑м тк в ходе боя на участке Коровино — Черкасское его командование было не в состоянии осуществить маневр силами даже внутри корпуса. Второе ошибочное решение Гота касалось сверхконцентрации танков в руках одного командира дивизии — генерала В. Хейерляйна.

По настоянию того же Гота весь полк «пантер» был передан «Великой Германии», но уже первые часы наступления показали, что на ее участке явный переизбыток бронетехники, а у фланговых дивизий, к примеру, у той же 3‑й тд при прорыве к Красному Починку, их не хватало. Однако условия местности, минные поля, а также скученность войск и сложность управления большим соединением на небольших участках перенацелить, к примеру, часть сил 10‑й тбр из района сосредоточения [350] в полосу наступления войск генерала Вестховена или Микла не позволили.

Оценив ситуацию, генерал фон Кнобельсдорф меняет план действий соединения на 5 июля. Стремясь к концу дня добиться хотя бы одного, но внушительного на этот момент результата, он отказывается от дальнейшего прорыва на север и решает сконцентрировать все силы «Великой Германии» для захвата Черкасского. В 17.15, согласно журналу боевых действий 167‑й пд, начальник штаба корпуса генерал Ф. Меллентин лично по телефону уведомил командование дивизии об этом решении. Вместе с тем генералы Микл и Триренберг получают приказ активными действиями в северовосточном направлении поддержать дивизию Хейерляйна.

Это решение было предварительно согласовано с командующим армией. В 16.00 Г. Гот подключается к ситуации в полосе корпуса. До этого момента он был занят правым флангом и находился у Хауссера. В журнале боевых действий 48‑го тк на основании получаемой по каналам обмена оперативной информации так изложена обстановка в полосе наступления ГА «Юг» на утро 5 июля:

«8.10. По ориентировке начальника штаба армии, 2‑й тк СС прорвался во вражеские позиции и встретил исключительно сильное сопротивление, особенно дивизия «Лейбштандарт». Армейская группа «Кемпф» успешно продвигается вперед, однако имеет трудности при переправе через Донец у Белгорода, где мосты находятся под постоянным огнем тяжелой артиллерии врага. Вероятно, не следует ожидать быстрого прорыва глубокоэшелонированной системы обороны противника»{288}.

Читатель, наверное, уже научился понимать «особый» язык немецких штабных офицеров (все идет замечательно, хотя и нет результатов). Согласно приведенной цитате наступление развивалось по намеченному плану. В реальности все было наоборот. С утра ситуация там представлялась не менее сложной, чем в районе Черкасского. Корпус СС, встретив упорное сопротивление советских войск, с большим трудом прорвал передний край обороны и очень медленно начал продвигаться на север. Основные же силы соседней армейской группы генерала В. Кемпфа, которая должна была прикрывать правый фланг 4‑й ТА, завязли под Белгородом. Армия генерала М. С. Шумилова прочно держала оборону по левому берегу Северного Донца и не позволила соединениям 3‑го тк генерала Г. Брейта форсировать реку по намеченному плану и развить успех. Поэтому расчет на то, что АГ «Кемпф» будет двигаться синхронно со 2‑м тк СС и прикрывать правый фланг, уже в первые часы наступления [351] провалился. Во второй половине дня эсэсовские дивизии Хауссера углубились в оборону 6‑й гв. А до 10 км и оказались в своеобразном туннеле. Гот понял, что сбываются худшие предположения, русские дерутся фанатично, никакого отступления и тем более паники нет. Если и дальше так пойдет, то скоро на прикрытие флангов более успешно действовавшему 2‑му тк СС надо будет выделять больше войск, чем в ударные клинья для прорыва. В этой обстановке топтание на месте 48‑го тк было очень некстати, это ставило под угрозу срыва все расчеты.

Фон Кнобельсдорф лаконично доложил обстановку Готу, рассказал о принимаемых мерах, а также изложил суть своего предложения о перенацеливании части сил танковых полков «Великой Германии» в полосу 11‑й тд, которое не получило поддержки. Командующий армией так же скептически отнесся к этому варианту, понимая, что для его осуществления потребуется много времени, которого уже и так не хватало. Гот по–прежнему настаивал, чтобы Хейерляйн ни в коем случае не прекращал атаку на Черкасское, одновременно продолжая переправлять технику по уже имеющимся переходам восточнее Березова.

К исходу дня запас прочности частей 67‑й гв. сд начал иссякать. Ощущался серьезный дефицит всех видов боеприпасов, а оперативно доставить их не было возможности. Боепитание рот и взводов осуществлялось в основном за счет сбора на поле боя патронов, гранат, коробок с пулеметными лентами и трофейного стрелкового вооружения. Полки несли потери, особенно ощущалась убыль личного состава в 199‑м гв. сп и особенно 196‑го гв. сп. В некоторых батальонах были нарушены связь и управление. Отдельные подразделения начали проявлять неустойчивость, солдаты теряли самообладание, просто не выдерживали нервы в этом кромешном аду. По донесению начальника политотдела дивизии полковника Бронникова, чтобы остановить панику и начавшийся без приказа отход личного состава с переднего края в ходе очередной атаки противника, офицерами 199‑го гв. сп за трусость и паникерство было расстреляно несколько бойцов из приданного дивизии 2/274‑го гв. сп 90‑й гв. сд.

В этот момент вступила в бой 27‑я оиптабр. Нельзя не отметить своевременность, с которой И. М. Чистяков выдвигал резервную артиллерию на правом фланге армии. Это относится и к полку майора Чернова, и к бригаде подполковника Чеволы. Вероятно, срабатывала интуиция, помноженная на большой боевой опыт.

Еще в 13.40 комбриг‑27{289} получил распоряжение командующего [352] артиллерией 6‑й гв. А о подчинении его бригады командиру 71‑й гв. сд. Это решение командарм принял после того, как поступило донесение полковника И. П. Сивакова о том, что 210‑й гв. сп находится в тяжелом положении, несет ощутимые потери и без усиления артиллерией удержать Коровино не сможет. Его 1‑й батальон под давлением противника отходит на западные окраины села, а 2‑й и 3‑й батальоны ведут ожесточенный бой перед восточными окраинами с танками, часть которых пытается ворваться в село, а группа до 30 машин настойчиво пытается продвигаться в направлении Красного Починка. В ближайшее время танки могут выйти на юго–восточные и восточные окраины Коровина.

Подполковнику Н. Д. Чеволе была поставлена задача одним полком продвигаться по дороге Завидовка — Черкасское с тем, чтобы вступить в бой с группой танков мд «Великая Германия», если они прорвутся, вторым по дороге Алексеевка — Черкасское выйти к южным окраинам Черкасского и уничтожить находившиеся там танки врага. Из журнала боевых действий 27‑й оиптабр:

«…Выполняя приказ, полкам была поставлена следующая задача: полку 45‑мм пушек, двигаясь по дороге Раково — Подимовка — Зарытое — Красный Починок, из района Красного Починка справа атаковать танки и уничтожить их; 1837‑й иптап 76‑мм пушек — двигаясь по дороге Завидовка — Черкасское, атаковать танки противника слева из района Черкасского.

1841‑й иптап 45‑мм пушек, выполняя боевую задачу, выдвинулся в район Красного Починка, где и занял ОП на южной окраине. Танки противника, двигавшиеся из Коровина с дальней дистанции, открыли по полку огонь, нанеся ему потери. Полк, не имея возможности вести огонь на большую дистанцию, вынужден был под сильным арт. и мин. огнем противника сменить ОП.

1837‑й иптап, двигаясь по дороге Завидовка — Черкасское, занял своими батареями ОП в районе западных скатов выс. 232.4 и в 0,5 км восточнее Черкасского, имея задачу приостановить движение танков, пытавшихся прорваться к шоссе на Обоянь и в район Алексеевка — основное направление огня, а также по гребню высоты вдоль дороги из Черкасского на Алексеевку»{290}.

В 18.30 танки сводной группы «Великой Германии» уже вошли на северо–западную окраину села и повернули к хутору Ярки, который располагался в полукилометре от северо–восточных окраин Черкасского. В это же время 11‑я тд уже вела бой у выс. 246.0. Село оказалось в полукольце. [353]

К этому моменту 1837‑й иптап вышел на указанные рубежи и вступил в бой. Ветераны, очевидцы того поединка, между собой называли его «загоном танкового табуна». Действительно, не часто можно встретить на практике случай, когда благодаря действиям одной артиллерийской батареи была выведена группа из нескольких десятков танков врага на подготовленный противотанковый рубеж. Благодаря этому маневру враг не прорвался на север, его танки, пройдя по окраинам Черкасского и описав круг, вернулись практически в исходное положение, понеся при этом потери.

«Как только танки противника стали подходить к Черкасскому, одна из батарей 1837‑го иптап, заняв выгодную позицию, с дальности 1000 м открыла по ним огонь и подбила три танка; колонна танков повернула в северном направлении с целью обойти Черкасское с севера. Командир бригады, находясь в это время на своем наблюдательном пункте, по радио отдал приказание командиру 1837‑го полка выдвинуть первую батарею севернее Черкасского с целью преградить путь танкам. Батарея снялась с позиций и начала двигаться в указанном направлении, но вражеские танки, выйдя на северную окраину Черкасского, не пошли дальше, а повернули на юг. Тогда командир батареи по своей инициативе приблизился к танкам, с хода развернул батарею во фланг танкам и открыл по ним огонь. Танки изменили курс и пошли в обход батареи, но тем самым подставили свои борта под огонь остальных батарей полка, которые также сменили свои позиции. В результате удачного маневра полк подбил 10 танков, остальные скрылись в лощине»{291}.

Командовал той удачливой батареей капитан Афанасьев, а орудием, которое первым вступило в поединок, — ст. лейтенант Лаптев, наводчик И. П. Новиков. Более детально результаты боя на его последнем этапе описаны в журнале боевых действий бригады:

«… Танки шли к стреляющим батареям под углом 45 градусов и находились друг от друга на дистанции 50–100 метров. Огонь нашими батареями по танкам велся с дистанции до 1 км. Всего было уничтожено: 5‑й батареей — 6 танков, 3‑й батареей — 4 танка. После чего танки противника отошли к выс. 244.5 и скрылись за обратными скатами.

3‑я батарея полка, стоявшая на левом фланге, имела ОП на гребне высоты с видимостью до 2 км. Одно орудие батареи могло вести огонь по направлению на Черкасское, и в момент появления автоматчиков и автомашин на дороге у восточной [354] окраины Черкасского орудие метким огнем накрывало группы автоматчиков и автомашины»{292}.

Всего, по советским источникам, с учетом действий батареи капитана Афанасьева, 1837‑й иптап подбил и уничтожил 13 вражеских машин, из них 3 тяжелых Т-6{293}.

Вместе с истребителями танков подполковника Н. Д. Чеволы по этой группе боевых машин вели огонь и артиллеристы 138‑го гв. ап. В частности, его 5‑я батарея лейтенанта Максимова закопана на северных окраинах села. Благодаря тому, что танки двигались компактно и подошли к позициям расчетов на близкое расстояние, в скоротечном бою было выведено из строя 14 машин, из них несколько тяжелых. Но от огня вражеских машин вышли из строя все четыре орудия, погибли ряд артиллеристов, в основном наводчики.

Задумка генерала Кнобельсдорфа с окружением Черкасского уже к 20.00 окончательно провалилась. Прорыв смешанной группы «Великой Германии» не достиг желаемого результата. Хотя танки существенно нарушили систему обороны 196‑го гв. сп, но их сопровождало незначительное количество мотопехоты. Так как гренадерский полк увяз в бою на западных и южных окраинах села, а фузилеры прикрывали левый фланг дивизии и атаковали в направлении юго–восточных окраин с. Красный Починок, закрепить территорию, по которой прошла бронетехника, противник не смог.

По–прежнему топтались на месте соединения генералов Микла и Триренберга. В 18.30 11‑я тд, пытавшаяся ударом с юга и юго–востока помочь смешанной группе танков «великой Германии» овладеть Черкасским, доложила: из–за упорного сопротивления русских боевая группа продвинуться не в состоянии. На этот момент она смогла лишь окончательно закрепить за собой выс. 244.5 и ведет тяжелейший бой за выс. 246.0. В документах 48‑го тк сохранилось донесение, переданное в это время штабом дивизии, в нем сообщается о новых ожесточенных атаках нескольких русских танков в этом районе, холм несколько раз переходил из рук в руки. Через полчаса поступило срочное сообщение из 167‑й пд. Процитирую ее журнал боевых действий:

«19.07. Докладывает командир 339‑го грп: вражеская контратака при поддержке танков против левого батальона 339‑го грп у отм. 237.8 силою около 600 человек и 7 танков.

19.10. Начальник оперативного отдела штаба дивизии просит начальника оперативного отдела 11‑й тд повернуть [355] танки дивизии на восток, чтобы ударить во фланг наступающего врага.

19.12. Вся артиллерия дивизии действует по наступающему противнику.

19.15. Выдвижение танков 11‑й тд и совместный огонь артиллерии дивизии остановили до 20.00 вражеское наступление у отм. 237.8. За это время подготовленная атака 331‑го грп была отложена. Поэтому командир дивизии отдает приказ оставаться на прежних позициях и удерживать достигнутую линию»{294}.

В этот день командованием 71‑й гв. и 67‑й гв. сд было предпринято немало контратак против войск 48‑го тк, в том числе при поддержке танков, но о них в немецких документах упоминается лишь вскользь, за исключением первой против 332‑й пд. Атака же на левом фланге 167‑й пд выделена особо, о ней несколько раз отмечается в донесении корпуса и даже упоминается в утренней сводке за 6 июля штаба ГА «Юг». Это была одна из тех лобовых атак большой массой пехоты против сильной ударной группировки неприятеля, которыми славилась наша армия. Ветераны фронтовики говорили, что в такие трагические моменты казалось, что наши командиры в отчаянии пытаются забросать врага трупами. Немцы же, вероятно, за три месяца уже отвыкли от таких кровопролитных и бездумных атак русских, поэтому так спешили донести о них наверх.

Судя по месту, где проводилась контратака, — правый фланг 199‑го гв. сп, это действовали резерв командира 199‑го гв. сп и переданный ему еще в 10.30 3‑й батальон 201‑го гв. сп. Тем не менее следов этой контратаки в документах штаба 67‑й гв. сд и ее частей обнаружить не удалось. Причина проста — высокие потери. Никто не хотел фиксировать просчеты и описывать проявления собственной бездарности и бесполезной жестокости. Хотя уверен, что если не каждый, то многие из офицеров, принимая такие решения, прекрасно понимали, к чему они приведут. По оценкам противника, в ходе атаки было убито около 300 человек{295}. Если учесть, что атака продолжалась около часа, а по двигавшейся в полный рост на ровной местности пехоте работала артиллерия двух дивизий и танки, то цифры не покажутся преувеличенными. Уже через несколько дней Н. Ф. Ватутин указывал на широкое распространение в войсках фронта порочной практики — лобовых ударов стрелковыми подразделениями — и потребовал шире использовать огонь всех видов вооружения, особенно артиллерии, и маневр. Напомню, что это был не 1941‑й, а 1943 г. [356]

К сожалению, до самого конца войны слова командующего фронтом были лишь благими пожеланиями для офицеров и генералов Красной Армии на всех уровнях.

Несмотря на столь трагический исход, определенный результат от контратаки у отм. 237.8 был. 167‑я пд отложила наступление и перешла к закреплению местности. Следует сказать, что к этому моменту от плотного огня оборонявшихся чувствительные потери несла и 11‑я тд, особенно среди офицеров тактического звена боевой группы и 15‑го танкового полка. Так, уже в первые часы наступления при налете советской авиации погибло несколько офицеров 2‑го танкового батальона, в том числе командир 1‑й танковой роты. Во второй половине дня командование полка из–за высоких потерь было вынуждено 4‑ю и 5‑ю роты свести в одну. Ее принял командир 6‑й роты лейтенант Хайнце.

И. М. Чистяков понимал, что соединение противника, рвущееся к Черкасскому и Коровину, обладает огромным потенциалом и численно превосходит дивизии А. И. Баксова и И. П. Сивакова. Чтобы свести к минимуму это преимущество, он основные усилия прикладывал в двух направлениях. Во–первых, усиливал обе дивизии, концентрируя придаваемые части и подразделения на флангах в районе сел. Подчинив 27‑ю оиптабр И. П. Сивакову, он в 15.00 отдал приказ о переброске в район Коровина 3‑го батальона 219‑го гв. сп 71‑й сд и передачи его командиру 210‑го гв. сп. В то же время в распоряжение 67‑й гв. сд направлялись четыре батареи 76‑мм орудий 193‑го гв. ап 90‑й гв. сд. Напомню: еще до начала вражеского наступления 67‑я гв. сд была усилена 2‑м и 3‑м батальонами 274‑го гв. сп 90‑й гв. сд, они занимали оборону в полосе 199‑го гв. и 201‑го гв. сп. Их командование имело задачу не допустить прорыва противника, прежде всего вдоль дороги Бутово — Дуброво (участок дороги Томаровка — Яковлево).

Во–вторых, И. М. Чистяков стремился блокировать переправу через ров, не дать командованию «Великой Германии» тем самым как можно дальше перебросить значительные силы на северный берег балки. По району переправы вели интенсивный огонь гаубичные батареи, но главное — командарм непрерывно поддерживал постоянную связь со штабом фронта, который координировал действия 2‑й воздушной армии. По его заявке авиация непрерывно наносила бомбоштурмовые удары по балке и скопившейся перед ней технике. Впоследствии как у 6‑й гвардейской, так и у других армий фронта было много поводов для упреков в адрес летчиков, особенно штурмовиков, 2‑й ВА, но в этот день их действия на правом фланге армии были выше всяких похвал. Эффективность и точность бомбардировок в полосе 48‑го тк признают и немцы. При этом противник [357] отмечал, что высокая активность советской авиации сохранялась в течение всего дня. Согласно справке, подготовленной начальником штаба 2‑й ВА генерал–майором Качевым, 5 июля армия Красовского произвела 1322 самолето–вылета. Это самый высокий показатель за всю оборонительную операцию. Из этого числа на штурмовку войск противника сделано 382 самолето–вылета. Значительная часть ударов приходилась на район Черкасского и Коровина.

В тех случаях, когда во время налетов бомбы не попадали непосредственно на переходы, систематические удары серьезно осложняли работу саперов, мешали подвезти необходимые материалы, конструкции и навести надежные мосты. Как отмечалось выше, с 6.00 до 17.00 «Великая Германия» смогла переправить лишь около 45 танков, из 300 ожидавших у переправы боевых машин 10‑й тбр и танкового полка дивизии. Процитирую журнал боевых действий 48‑го тк:

«С 17.20 снова блокируется переход у «Великой Германии». 4 батальона гренадерского и фузилерского полков ведут тяжелый оборонительный бой под сильной бомбежкой на одинаковом уровне по обе стороны скотомогильника…

18.30. У мд «Великая Германия», несмотря на применение тяжелых тягачей (для «тигров»), мост снова утонул в грязи»{296}.

Генерал Хейерляйн оказался в незавидном положении. Обладая огромными силами, он был не в состоянии ввести их в бой. В то же время на северном берегу для захвата Черкасского войск явно не хватало. В 18.45 он обращается к Кнобельсдорфу с просьбой дать разрешение перенацелить один танковый батальон, дивизион штурмовых орудий при поддержке саперов и часть дивизионной артиллерии в полосу 11‑й тд через Бутово к отм. 237.8 (юго–восточнее Черкасского), чтобы нанести удар по селу с юго–востока. Это предложение командир корпуса высказывал еще днем, но при обсуждении оно не нашло поддержки, в том числе и у командира «Великой Германии». Теперь же, когда, по существу, время было уже упущено, к нему вновь вернулись. Тем не менее фон Кнобельсдорф дает свое согласие.

В Черкасском 196‑й гв. сп вел тяжелые уличные бои с гренадерским полком и смешанной танковой группой «Великой Германии». В 1993 г. мне довелось встречаться с несколькими ветеранами гвардейского полка Бажанова, с теми, кому посчастливилось выжить в той мясорубке. Даже спустя полвека они не могли спокойно вспоминать 5 июля. От нахлынувших [358] чувств на глазах убеленных сединой мужчин появлялись слезы.

По их словам, к вечеру село напоминало лунный пейзаж. Оно было перепахано десятками тонн смертоносного металла. Почти не осталось ни одного дома и хозяйственных построек. Они были в основном деревянные с соломенными крышами, поэтому сгорели дотла. На их месте дымились лишь груды пепла и кирпичей от печей. Колодцы разбиты, и за водой приходилось пробираться под обстрелом к родникам в центре села, так как вся оборона полка в глубину насквозь простреливалась. Земля была изрыта окопами, ходами сообщений, воронками от бомб и снарядов. Траншеи и участки перед ними были завалены трупами, с разных сторон слышались стоны раненых, ржание покалеченных артиллерийских лошадей. В центре уцелело несколько яблонь, их сильно посекло осколками, ветки сохранились лишь в нижней части, и на них висели куски материи, фрагменты человеческих тел. На юго–западных и западных окраинах горело больше трех десятков танков и бронетранспортеров, из района балки южнее Черкасского подымались клубы черного и сизого дыма. Они усиливались после очередного налета нашей авиации. Ежеминутно землю сотрясало несколько сильных взрывов. Уханье от разрывов бомб и снарядов слилось в единый гул с выстрелами сотен разнокалиберных орудийных стволов. Люди дышали с трудом, все вокруг заволокло удушливой дымкой из поднятой в воздух пыли, гари и запаха, исходившего от разорванных и покалеченных человеческих тел. И в этом аду гвардейцы сражались почти сутки, отбивая атаку за атакой. С появлением на окраинах немецких танков оборонять позиции стало значительно труднее, но, несмотря ни на что, полк держался.

Группа «пантер», встретив сильное сопротивление на юго–западной и западной окраинах Черкасского, устремилась к находящемуся в 0,5 км северо–восточнее села хутору Ярки. Одновременно с юга и запада село атаковал гренадерский полк. Уничтожая дом за домом, сминая метр за метром рубежи защитников, немцы медленно выдавливали батальоны Бажанова с их позиций. Из журнала боевых действий 67‑й гв. сд:

«…6 часов проходил упорный неравный бой, переходивший в рукопашную схватку в траншеях и ходах сообщения. Танки пропускались через передний край и затем уничтожались истребителями танков. Пехота противника несла большие потери от фланкирующего пулеметного огня у проволочных заграждений»{297}.

В небе над этим районом в течение дня самолеты противоборствующих [359] сторон сменяли друг друга. Авиация противника бомбила боевые порядки и тылы 67‑й гв. сд, особенно район Черкасского. По донесениям ее штаба, к 17.00 были зарегистрированы 833 самолето–вылета. В небе в основном появлялись тяжелые бомбардировщики «Хейнкель‑111» (222 вылета) и пикирующие бомбардировщики «Юнкерс‑87» (212). На головы оборонявшихся были обрушены десятки тонн бомб. Нечеловеческие усилия требовались, чтобы сохранить выдержку в этом огненном пекле.

Как свидетельствует журнал боевых действий соединения, в 21.00 комдив А. И. Баксов отдает распоряжение начать вывод и закрепление остатков 196‑го гв. сп и приданного ему учебного батальона дивизии на новые позиции. Истекающие кровью подразделения группами начали отход: с западных окраин — в северном и северо–восточном направлениях, с юго–западных — к центру села. Значительная часть бойцов выходила к х. Ярки и выс. 232.4 (2 км восточнее хутора). Все резервы командир дивизии исчерпал. Стремясь предотвратить прорыв танков на плечах отходящих войск и обеспечить их закрепление, полковник А. И. Баксов отдает приказ стянуть оставшиеся машины 245‑го отп к выс. 232.4 и х. Ярки с тем, чтобы поддержать пехоту огнем. К 17.00 на выс. 232.4 уже заняли оборону 7 М 3л 2‑й роты, а танки 4‑й роты, находившиеся в подвижном резерве комдива, вышли к мосту у хутора и вступили в бой с прорвавшимися в район выс. 219.3 (южнее Ярков) «пантерами».

Силы были неравными, но танкисты полковника Акопова дрались храбро. В сообщении штаба «Великой Германии» бой в хуторе оценивался как очень ожесточенный. В 21.20 группа гренадеров при поддержке «пантер» 10‑й тбр ворвалась в х. Ярки и вышла на его северные окраины, а в 22.00 11‑я тд полностью закрепила за собой выс. 237.8. (юго–восточнее села). Однако полностью сопротивление в Черкасском не было сломлено вплоть до полуночи. Перед закатом натиск противника на оставшиеся в селе группы воинов 196‑го гв. сп усилился. После захвата выс. 246.0 с востока в Черкасское прорвался 1/110‑го грп 11‑й тд и вступил в уличные бои. Уже в сумерках, двигаясь с запада, гренадеры «Великой Германии» отвоевали несколько сот метров, но установить полный контроль и закрепиться в селе или, точнее, в его руинах немцам удастся лишь на рассвете 6 июля. Но и тогда врагу не удалось использовать эту местность, при отходе гвардейцы все сделали, чтобы восстановить нарушенные днем минные поля, установив дополнительно на центральных улицах и у мостов фугасы из артснарядов. В документах штаба 48‑го тк признается, что это обстоятельство, сплошные минные поля и «сюрпризы», существенно [360] осложнило подготовку наступления танковых полков утром 6 июля.

В 21.30 штаб 2‑го тк СС получил сообщение с оценкой противостоящих 48‑му тк советских войск. Вот цитата из этого документа:

«Очень сильное сопротивление врага у Черкасского, неприятель предпринял танковые контрудары силами примерно 15–20 танков. Оценка врага сходна с оценкой противника перед танковым корпусом СС.

Общее впечатление.

Неприятель оборонялся на первой линии крупными силами. Хорошо оборудованные позиции, танковые препятствия и минные поля повышают оборонительную мощь вражеских соединений, которые в среднем заслуживают хорошей оценки»{298}.

Между 21.30–22.00 11‑я тд вышла и закрепилась на линии: отм. 237.8 — выс. 246.0 — восточные окраины Черкасского — МТС, в саду западнее Бутова. Дивизия «Великая Германия»: МТС Бутово — выс. 237.8‑х. Ярки — район к югу от ручья, восточнее х. Красный Починок.

Следует отметить, что к этому времени значительно больших успехов добилась 3‑я тд, хотя она заметно уступала по численности бронетехники и огневой мощи своему правому соседу. В 20.00 ее части полностью овладели с. Коровино и боевая группа продолжила теснить 210‑й гв. сп 71‑й гв. сд на север и северо–запад.

«К 21.00 противник из направления Черкасского подтянул до 60–70 танков, до батальона пехоты, — отмечается в журнале боевых действий гвардейского полка, — и в 22.00 вытеснил наши подразделения из дер. Красный Починок. К 24.00 подразделения привели себя в порядок и заняли оборону на рубеже 800 м севернее дер. Красный Починок и по гребню западнее Красного Починка и в настоящее время заним. этот рубеж»{299}.

Динамика боя по захвату двух сел на левом фланге 71‑й гв. сд в документах 48‑го тк выглядит следующим образом:

«18.30. Перед 3‑й тд противник яростно удерживает Коровино. В целом впервые возникает впечатление, что противник ослаб и отступает. Артиллерия и тяжелое вооружение противник частично уже отвел, наблюдаются отступательные подвижки на северо–запад. Дивизия третьим батальоном и танками ведет бой за Коровино, которое сегодня в любом случае будет взято. Она планирует еще сегодня овладеть мостом у Красного [361] Починка. Полковник Папе, командир 394‑го гренадерского полка, ранен и выбыл из строя…

В 21.20 3‑я тд заняла Коровино. Танковый полк приступает к выполнению задачи по созданию плацдарма в оборонительной линии врага у Красного Починка. Противник отступает под давлением яростно сражающихся наших войск.

…Мотопехота 3‑й тд обороняет Коровино, боевая группа дивизии ведет жестокий бой вокруг села Красный Починок. Село и мост северо–западнее от него после решительного прорыва вражеского сопротивления до 22.20 захвачены. Мост лишь слегка разрушен и в течение ночи будет приведен в порядок»{300}.

В абзаце, завершающем раздел, посвященный описанию событий этого дня, журнала боевых действий 48‑го тк, так оцениваются достигнутые результаты:

«Исключительно жестокий день сражения склонялся к своему концу. Корпусу удалось прорвать первую многокилометровую глубокоэшелонированную систему обороны, несмотря на ожесточенные вражеские контратаки, сильное минирование и исключительно трудную местность. Противник понес большие потери. Многочисленные закопанные в землю танки были уничтожены. Наши потери под тяжелым артиллерийским огнем и волнами накатывающихся бомбардировщиков незначительны»{301}.

Офицера, оформлявшего журнал, понять можно, перед ним стояла очень непростая задача. Этот документ, хотя и готовился строго на основе имевшихся в штабе документов, тем не менее рассчитан на более значительную аудиторию, чем просто боевое донесение или сводка. Тон, в котором он излагался, должен был демонстрировать высокий дух войск корпуса в любой обстановке и непременно веру в победу немецкого оружия. Еще раз подчеркну — описывая любую обстановку. Судя по приведенной цитате, он вполне справился с этой задачей. Ибо первый день наступления значительно поубавил оптимизма гитлеровским воякам.

О том, что весь график операции «Цитадель» был сорван, думаю, говорить не стоит. Напомню, что корпус должен был уже 6 июля стоять в Обояни, а к исходу 5 июля он даже не смог полностью овладеть Черкасским. Главный итог этого дня заключался в том, что советские войска продемонстрировали совершенно иной, чем прежде, уровень мастерства и стойкость на всем участке обороны 6‑й гв. А, но особенно на ее правом фланге. В течение суток двум гвардейским дивизиям удавалось держать перед первым оборонительным рубежом [362] и частично на его позициях пять дивизий неприятеля, в том числе три танковые. Лишь двум соединениям на направлении главного удара корпуса Кнобельсдорфа удалось вклиниться в нашу оборону на глубину около 6 км и захватить три населенных пункта. На остальных участках войска 71‑й гв. и 67‑й гв. сд удерживали прежние рубежи.

В чем действительно был прав офицер из штаба 48‑го тк, так это в том, что заплатить за это пришлось нам большую цену. Немцы прорвались в стык дивизий и смяли их фланги. Измотанные почти суточным боем разрозненные подразделения лишь к полуночи вышли и приступили к занятию новых позиций. Все части, находившиеся в районе вклинения, понесли серьезные потери, особенно 196‑й гв. сп. На исходе суток точными данными о численности полков 67‑й гв. сд их командиры не располагали. Поименный список погибших, раненых и пропавших без вести за 5 июля и два последующих дня по требованию командиров полков был с большим трудом составлен лишь через несколько суток. Но и тогда он оказался неполным, часть личного состава попала в разные медучреждения, а часть находилась в других дивизиях и бригадах.

Для блокирования вражеского клина были задействованы не только дивизионный и армейский противотанковые резервы, но и часть сил второго эшелона. Для советской стороны главная опасность заключалась в том, что неприятель все–таки взломал первую линию, в основном овладел треугольником Бутово — Черкасское — выс. 246.0 и, расчищая его от мин, сосредоточивал танки на дороге Бутово — Дуброво для рывка. В то же время захват хуторов Красный Починок и Ярки позволил ему прикрыть эту группировку от контрударов с севера. Две танковые дивизии явно нацеливались на правый фланг 67‑й гв. сд, район дороги Бутово — Дуброва, в стык 196‑го гв. и 199‑го гв. сп.

Основные силы полка В. И. Баженова и учебного батальона дивизии, отойдя из Ярков и Черкасского, заняли рубеж выс. 232.4, 600 м восточнее выс. 246.0 и потеряли 2/3 личного состава, почти полностью все ручные и станковые пулеметы и минометы. Поэтому даже незначительный удар танков выдержать были не в состоянии, хотя на правый фланг 199‑го гв. сп уже выдвинулся для усиления 2/201‑го гв. сп.

В том, что рывок 6 июля противник предпримет именно вдоль дороги Бутово — Дуброва, советская сторона не сомневалась. Помимо того, что местность диктовала развитие наступления именно по такой схеме, вся логика действий противника 5 июля была четко направлена на вывод основных сил из района Черкасского на трассу Белгород — Обоянь — Курск.

Ориентировку о намерении командования армии и предварительные [363] задачи дивизиям на 6 июля штаб 4‑й ТА сообщил командованию 48‑го тк еще в 17.20:

«На завтра новых приказов не поступало. Все задания остаются прежними:

167‑я пд остается на достигнутых позициях и отражает атаку с северо–востока.

11‑я тд наступает под прикрытием на север в направлении восточной и южной части Черкасского и занимает село.

«Великая Германия» в случае, если не удается прорыв к выс. 210.7, прорывается в западную часть села. 3‑я тд занимает Коровино. 332‑я пд занимает Восход, подтягивает разведбатальон за 3‑й тд и прикрывает западный фланг корпуса.

332‑я пд 6.7 с 12.00, согласно ранее отданному приказу по армии, передается из 48‑го тк в 52‑й ак.

122‑е артиллерийское командование должно подготовить смену позиций артиллерийских дивизионов и сосредотачивает их в район выс. 237.8{302} севернее Ямное. Дивизионы легких полевых гаубиц остаются на прежних позициях. Задачи для армейской артиллерии произвести предварительную артиллерийскую подготовку по позициям врага перед наступлением «Великой Германии» и 11‑й тд сегодня и в ходе завтрашнего наступления. Подавить вражескую артиллерию на западном фронте»{303}.

Читатель, вероятно, уже понял, что этот документ был подготовлен на основе оперативной обстановки, сложившейся к 18.00. Однако вечером, в связи с прорывом в Черкасское и захватом Коровина и Красного Починка, ситуация существенно изменилась, и к рассвету эти задачи в основном дивизиями были решены. Поэтому ночью поступило уточняющее распоряжение. В нем прежде всего указывалась главная цель для корпуса — окончательный прорыв первого рубежа обороны русских и смена войск 2‑го тк СС у обояньского шоссе в районе села Яковлево для дальнейшего наступления на север в направлении Обояни. На направлении главного удара корпуса по–прежнему предстояло действовать «Великой Германии» при поддержке 11‑й тд, ось атаки: дорога Бутово — Дуброва. О том, смогли ли выполнить этот приказ соединения генерала Кнобельсдорфа и как развивались события второго дня операции «Цитадель», пойдет рассказ в следующей главе.

Завершая рассказ о сражении у Черкасского, не могу не отметить, что оно было отодвинуто на задний план, как бы попало в тень тех грандиозных событий, которые развернулись в последующие дни на рубежах Воронежского фронта. Досадно, но [364] один из наиболее удачных для советских войск моментов в Курской битве был незаслуженно забыт и не нашел достойного отражения в работах наших историков. Говоря об этом участке фронта, исследователи, как правило, акцентировали внимание на ожесточенных боях у Черкасского и окружении части сил 196‑го гв. сп 67‑й гв. сд. Не касаясь при этом главного: две гвардейские дивизии генерала И. М. Чистякова в суточном бою смогли сломать план вражеского командования и удержать на своих рубежах наиболее сильное танковое соединение ГА «Юг» — корпус Кнобельсдорфа. На направлении главного удара против трех стрелковых полков (210‑го гв., 196‑го гв. и 199‑го гв. сп) действовали три танковые и две трети пехотной дивизии. Причем, повторюсь, только одна «Великая Германия» имела почти столько же танков, как и 2‑й тк СС.

При обороне позиций 71‑й гв. и 67‑й гв. сд и командование гвардейских дивизий, и руководство 6‑й гв. А демонстрировали высокий уровень мастерства и профессионализм, умение использовать все преимущества подготовленных рубежей, оперативно осуществлять маневр силами и средствами, налаживать взаимодействие всех родов войск в тяжелейших условиях удара превосходящего противника, предвидеть действия неприятеля и эффективно блокировать их. Причем, сравнивая масштаб задач, которые выпало решать всему личному составу соединений полковников И. П. Сивакова и А. И. Баксова, и жертвы, принесенные ими, следует подчеркнуть: они оказались не очень высокими. По крайней мере, меньше, чем те, что понесут войска фронта в других сражениях оборонительной операции, особенно в ходе контрударов, при этом не добившись существенных результатов. Не обошлось, к сожалению, без просчетов и откровенных ошибок, о них уже говорилось, тем не менее подчеркну: старший и высший командный состав 22‑го гв. ск и 6‑й гв. А провел это сражение очень достойно. Прекрасно показали себя в этих боях красноармейцы и командиры тактического звена. Абсолютное большинство демонстрировали лучшие образцы стойкости и мужества, действительно дрались за свою землю по–гвардейски.

Хотелось бы верить, что те, кто прочтет этот небольшой рассказ о беспримерном подвиге защитников двух небольших русских сел в центре России, не только вспомнят добрым словом этих людей, но и что–то сделают для достойного увековечивания их ратного труда.

Полевые войска СС в действии.

Более благоприятная обстановка для противника складывалась в полосе наступления 2‑го танкового корпуса СС обергруппенфюрера СС Пауля Хауссера, на левом фланге участка [365] обороны 6‑й гв. А. Однако ожесточенность боев и упорство обеих сторон в борьбе за первый рубеж укреплений здесь были столь же беспримерны, как и у сел Черкасское и Коровино.

После наступления сумерек 4 июля все части дивизий СС вышли в указанные районы. Здесь же находился и приданный корпусу из 167‑й пд 315‑й пп и один ее артдивизион. Он был выведен на левый фланг соединения.

«План танкового корпуса СС, — отмечается в его журнале боевых действий, — состоит в том, чтобы после взятия передовых позиций на высоте 218.0, в Яхонтов, на высоте 228.6 и планомерной артиллерийской подготовки взломать первую линию обороны врага (главная линия обороны перед участком корпуса: местность у ручья Ерик, Березов, высота 220.5, Задельное) на узком участке силами «Лейбштандарт» и дивизии СС «Дас Райх». Прорвав насквозь, немедленно атаковать вторую линию в районе Лучки — Яковлево.

Дивизии СС «Мертвая голова» и 315‑му полку ставится задача: после прохождения места прорыва повернуть главными силами на юго–восток и на запад, охватить силы противника на главном участке боя с фланга и тыла, смять систему обороны и одновременно обеспечить защиту флангов корпуса с востока и запада»{304}.

Трем моторизованным дивизиям СС противостояли усиленные 52‑й гв. и 375‑й сд 23‑го гв. стрелкового корпуса генерал–майора П. П. Вахромеева. На направлении главного удара эсэсовского соединения находилась дивизия полковника И. М. Некрасова. Учитывая это обстоятельство, приведу выдержку из ее боевого приказа № 008 на оборону от 25 июня 1943 г.:

«2) 52‑я гв. сд с 538‑м иптап, 1008‑м иптап, 230‑м тп, 133‑м об птр, 75‑й, 95‑й ротами, отдельной ротой фугасных огнеметов (ФОГ. — В. З.), взводом собак — истребителей танков обороняет полосу: (иск.) Яковлево, (иск.) Пушкарное, 4 км северо–восточнее Томаровка, (иск.) Крюково, (иск.) Раково /южн./, с передним краем лог Лапин, Задельное, Березов, (иск.) Гремучий с задачей не допустить прорыва пехоты и танков противника в направлении Быковка.

Поддерживает: 159‑й пап, дивизион 142‑й пап, дивизион 5‑го гв. мп., 357/79‑го гв. мп.

3) Справа обороняется 67‑я гв. сд на рубеже: Черкасское, Триречное, (иск.) лог Лапин.

Разграничительная линия с ней: (иск.) Яковлево, выс. 228.6, (иск.) Пушкарное, (иск.) Калинин. [366]

Слева обороняется 375‑я сд. Разгранлиния с ней: (иск.) Крюково, (иск.) клх «Смело к труду» /южн./, (иск.) Раково /южн./, Пушкарное.


4) 153‑й гв. сп с 2/124‑го гв. ап. батареей 57‑го гв. оиптад, батареей 538‑го иптап, одной танковой ротой 230‑го тп оборонять участок: северные скаты лог Лапин 1 км юго–западнее отм. 233.6, (иск.) южн. окраины Задельное, отм. 238.4 с задачей не допустить прорыва пехоты и танков противника со стороны Пушкарное в направлении Быковка, Яковлево. Иметь локтевую связь с частями 67‑й гв. сд.

Разгранлиния слева: южная окраина Козьма — Демьяновка, (иск.) Задельное, (иск.) Степное.

Поддерживает 159‑й пап.

КП — овраг 2 км западнее х. Вознесенский.

5) 151‑й гв. сп /без одного сб/ с 3/124‑го гв. ап, батареей 57‑го гв. оиптад, батареей 538‑го иптап, батареей 1008‑го иптап, одной танковой ротой 230‑го тп, 133‑м об птр, 75‑й ротой ФОГ, взводом собак — истребителей танков оборонять участок: Задельное, (иск.) Березов, Быковка с задачей не допустить прорыва пехоты и танков противника со стороны Томаровка в направлении Яковлево…

Поддерживает: 1/5‑го гв. мп.

КП — овраг 1 км юго–восточнее Быковка.

6) 155‑й гв. сп с 1/124‑го гв. ап, батареей 57‑го гв. оиптад, батареей 538‑го иптап, батареей 1008‑го иптап, 95‑й ротой ФОГ оборонять участок: Березов, Гремучий, Глушинский, имея БО в составе стрелкового батальона в р-не южнее Яхонтов и выс. 218.0 с задачей не допустить прорыва пехоты и танков противника со стороны Раково, Ячневый Колодезь в направлении Яковлево. Иметь локтевую связь с частями 375‑й сд.

Поддерживает: 1/142‑го пап РГК, 357/79‑го гв. мп.

Разгранлиния слева — разгранлиния дивизии.

КП — южная опушка лес Журавлиный.

7) Мой резерв — один стрелковый батальон 151‑го гв. сп, учебный батальон, две танковые роты 230‑го тп сосредоточить: стрелковый батальон 151‑го гв. сп — овраг 1,5 км южнее Быковка, имея подготовленный рубеж на южных скатах безымянной высоты с горизонталью 200 2 км южнее Быковка; учебный батальон — Ворскла; танковую роту 230‑го тп — Быковка, вторую роту — Ворскла, в готовности для нанесения контрудара в направлении выс. 228.6, Задельное, Вознесенский, Журавлиный.

8) Ответственность за стыки возлагаю: справа налево — ответственность за стык с 375‑й сд возлагаю на командира 155‑го гв. сп. [367]

10) КП штадива — овраг 700 м восточнее Козьма — Демьяновка.

ЗКП — 4 км восточнее Козьма — Демьяновка»{305}.

375‑я сд оборонялась левее, на участке: севернее Ерика, Черная Поляна, Дальняя Игуменка, Новые Лозы, с передним краем: Ерик, Шопино, выс. 211.6, западная опушка рощи 1 км северо–восточнее Ближняя Игуменка, западная опушка рощи в 1 км восточнее Дома инвалидов, выс. 209.7. Помимо своей артиллерии в качестве средств усиления комдив полковник П. Д. Говоруненко получил 1667‑й, 694‑й и 1240‑й иптап, 663‑й мп, 93‑й пап, 16‑й гв. мп, 316‑й гв. мп. «катюш», 96‑ю отбр, 88‑ю и 192‑ю отдельные роты ФОГ, 137‑й об ПТР и 60‑й отдельный дивизион бронепоездов.

С первых минут начала вражеского наступления 375‑я сд окажется в более выгодном положении, чем 52‑я гв. сд, ее позиции будут атакованы силами лишь одной моторизованной дивизии СС «Мертвая голова» и лишь частично, на первом этапе «Дас Райх». Вся ударная группа 2‑го тк СС (мд СС «Лейбштандарт» и «Дас Райх») будет сконцентрирована против 52‑й гвардейской. К сожалению, силы и средства, которыми располагал полковник ИМ. Некрасов, не соответствовали задачам, стоявшим перед его соединением. «Лейбштандарт» и «Дас Райх» имели приказ наносить удар на участке: Стрелецкое, выс. 177.3 (у поймы р. Ворсклы), выс. 228.6, х. Яхонтов, выс. 218.0, протяженность которого составляла 10 км. В приказе № 17 по корпусу ставились следующие задачи:

«…Танково–гренадерская дивизия СС «Лейбштандарт», усиленная 315‑м гренадерским полком и 2‑м дивизионом 238‑м артполка (167‑й пд. — В. З.), атакует позиции врага вдоль дороги от Томаровкидо Быковки, затем овладевает Каменный Лог и Задельное. Обеспечивает прикрытие фланга по этой линии и прорывается на север, в район к востоку от Яковлево, после чего немедленно переходит в наступление на северо–восток с задачей захватить переправы через Псел в секторе Михайловка — Ключи.

После окончания артподготовки 55‑й полк шестиствольных минометов и 861‑й легкий артиллерийский дивизион должны перейти в распоряжение «Лейбштандарт».

8‑й ак должен использовать свои силы, чтобы поддержать атаку 2‑го тк СС.

Первая цель атаки танково–гренадерской дивизии «Дас Райх» — позиции врага в Березове и на северо–восток от него, исключая мосты. Последний бомбовый удар — 4.50. [368]

Первой целью атаки для танково–гренадерской дивизии СС «Лейбштандарт» являются позиции врага с обеих сторон; от выс. 220.5 и к северу от нее. Последняя бомба — 4.05.

Самолеты будут сопровождать авангард «Лейбштандарт» и «Дас Райх» с самого начала атаки»{306}.

Корпусу Хауссера предстояло наступать на фронте примерно 14 км. Участки для его соединений были нарезаны неодинаковые и по форме довольно своеобразные. «Лейбштандарт» с приданным пехотным полком достался самый широкий участок: от поймы Ворсклы (с. Стрелецкое) — западные окраины Яхонтова (иск.), протяженностью около 7 км. На карте ее коридор наступления напоминал правильный прямоугольник.

На оставшихся 7 км с очень сложным рельефом местности предстояло атаковать остальным двум дивизиям. Эшелон наступления «Дас Райх» в целом был схож с «Лейбштандарт», но у переднего края: Яхонтов — западные скаты выс. 218.0 заужен до 3 км, напоминал удлиненное горлышко винной бутылки. Это было связано с тем, что 2‑й тк СС был вынужден разворачиваться на местности, изрезанной глубокими балками и оврагами (яр Болховец, лог Клюев). В самом начале наступления через участок «Дас Райх» предстояло ввести боевую группу мд «Мертвая голова». Эта дивизия имела задачу, прикрывая фланг корпуса по линии х. Гремучий — х. Ерик — Заготскот, оттеснить полки 375‑й сд к хуторам на западном берегу р. Липовый Донец и овладеть шоссе Белгород — Курск. В начале наступления корпуса ее участок прорыва по фронту был запланирован несколько больше, чем у соседней дивизии «Дас Райх». Предполагалось, что при движении в глубь обороны 22‑го гв. ск она уйдет вправо. Поэтому предстоящий район ее боевых действий графически напоминал полуовал, который вклинился в прямоугольник участка «Дас Райх», из–за этого и образовалась «бутылочная горловина».

Командование корпуса СС трезво оценивало мощь первой советской позиции. Поэтому разработало очень сложный, но, как показали дальнейшие события, достаточно эффективный план ее прорыва. Особое место в нем занимала артиллерийская подготовка и организация первого удара по боевому охранению гвардейских полков дивизии И. М. Некрасова для прорыва линии первой и второй траншей и рывка в глубь их обороны. Кратко он выглядел следующим образом. Ударные соединения корпуса, дивизии Виша и Крюгера, получили приказ [369] о наступлении двумя полковыми группами каждая в следующих направлениях. Мд «Лейбштандарт»: 2‑м грп СС под командованием X. Красса от выс. 228.6 вдоль дороги на Быковку и 315‑м грп от левого фланга 2‑го грп до русла реки Ворсклы. 315‑й грп имел задачу, прикрывая левое крыло 2‑го грп, уничтожить подразделения 155‑го гв. сп на восточном берегу Ворсклы и отбросить их за реку. Вектор движения обеих частей в течение дня должен был быть ненизменным.

План «Дас Райх» был несколько иным, в первый эшелон Крюгер вывел боевую группу грп СС «Германия». Она получила приказ атаковать в направлении х. Березов — Быковка. Параллельно ей, в направлении Яхонтов, западная окраина Березова предполагалось двинуть 1‑й грп «Лейбштандарт», но после того, как 2‑й грп завяжет бой на переднем крае 52‑й гв. сд. После захвата первой траншеи и хутора 1‑й грп и грп «Германия» должны были повернуть на восток от дороги на Быковку и сильными ударами расширять коридор прорыва, одновременно двигаясь к Быковке. Таким образом, наступление войск ударного клина корпуса как бы распадалось на два расходившихся друг от друга направления. Хотя обе дивизии вплоть до с. Яковлево должны были двигаться параллельно, строго придерживаясь единого направления: исходные позиции — Быковка — Яковлево, затем поворот на Лучки (прохоровское направление).

Но еще раз подчеркну, этот план вводился только после того, как будут преодолены линия БО и первая траншея. А чтобы это выполнить, было крайне важно не только быстро сломить сопротивление передовых дозоров русских и пройти через их минные поля, но и завести в заблуждение командование 52‑й гв. и 375‑й сд относительно главного удара с тем, чтобы рассредоточить их тактические резервы и уничтожить по частям. С этой целью планировалось провести артподготовку по особой схеме. Кроме того, командование «Лейбштандарт» рассчитывало уже в первый час боя, при штурме выс. 228.6, ввести в полосе 2‑го грп роту «тигров» и дивизион штурмовых орудий. Этот бронированный таран имел задачу, двигаясь вдоль дороги на Быковку, прокладывать путь боевой группе X. Красса и отвлекать на себя резерв командира 151‑го гв. сп.

Учитывая, что действия «Лейбштандарт» имели первостепенное значение для дальнейшего движения 2‑го тк СС вперед, приведу выдержку из дивизионного приказа № 16 с постановкой задач ее частям:

«6. II. Наступление и прорыв 5.7.43

…Наступление должно быть мощным, атаковать немедленно после завершения артиллерийской и авиационной [370] подготовки. Огонь прикрытия должен быть обеспечен «тиграми» и штурмовыми орудиями.

Артиллерийская подготовка от 4.15 до 5.05.

Артиллерийская подготовка должна быть усилена от 5.00 до 5.05.

Пикирующие бомбардировщики «Штука» атакуют в точке 220.5, начиная с 4.50.

Завершение бомбардировки в 5.05.

Особенности:

а) Усиленный 1‑й грп СС (с одной батареей дивизиона истребителей танков, 4‑й батареей (средних) орудий зенитного дивизиона) во время артиллерийской подготовки (от 03:15 до 04:05) двигается вперед вдоль оврага к северо–западу от Яхонтово к месту сосредоточения для атаки. Немедленно после завершения удара пикирующих бомбардировщиков они врываются на позиции врага.

Потом использует свои силы для продолжения атаки на вторую линию обороны к востоку от Яковлева; также необходимо выслать части для атаки восточных окраин Быковки. Цель (объект) первого дня: Яковлево.

б) Усиленный 2‑й грп (без 3‑го батальона, с дивизионом штурмовых орудий, 13‑й ротой «тигров», одной ротой саперного батальона, 5‑й батареей (средних) орудий зенитного дивизиона) во время артиллерийской подготовки (от 4.15 до 5.05) двигается вперед от своего местоположения для атаки. Немедленно после падения последней бомбы на высоту 220.5 они проникают во вражеские позиции под прикрытием огня дивизиона штурмовых орудий и роты «тигров». Затем они продолжают атаку с обеих сторон дороги до Быковки, очищая села вдоль Ворсклы от вражеских войск и предотвращая возможность обхода фланга наших войск с западного берега. Цель первого дня: Быковка.

Одна батарея дивизиона штурмовых орудий, после прорыва первой вражеской позиции, поступает в распоряжение усиленного 315‑го грп, выдвигается в его расположение.

627‑й корпусной саперный батальон и саперный батальон дивизии (без одной роты), после прорыва, должны выдвинуться вперед, чтобы обеспечить проходы через противотанковые рвы.

в) Подразделения обоих полков дивизии должны находиться в боеготовности к совершению марша, чтобы их передовые батальоны, расположенные далеко друг от друга, находились на пересечении дорог у выс. 187.5 (один километр к юго–востоку от Томаровки) в 8:00 5.07.

г) Усиленный 315‑й грп (со 2‑м дивизионом 238‑го артполка, ротой 238‑го сапбатальона, одной батареей 55‑го полка [371] шестиствольных минометов, позднее с батареей дивизиона штурмовых орудий) двигается за атакующими подразделениями усиленного 2‑го грп дивизии. После прорыва, используя успех последнего, двигается вперед к вражеским позициям на северо–западе, затем атаковать Каменный Лог и Задельное с задачей захватить и удерживать эти села, включая плацдарм на западном берегу Ворсклы.

Цель первого дня: Каменный лог — Задельное.

д) Бронегруппа (в составе танкового полка дивизии, без 1‑го батальона, без 13‑й роты «тигров», с 3‑м батальоном 2‑го грп, одной батареей дивизиона истребителей танков, со 2‑м дивизионом артполка и 6‑й батареей зенитного дивизиона) находится в готовности, как только позиции вражеских противотанковых орудий будут взяты, выдвинуться к позициям противника к востоку от Быковки и за селом и прорваться восточнее Яковлево на северо–восток. Главная цель — захватить плацдарм через р. Псел.

е) Разведбатальону и оставшимся батареям дивизиона истребителей танков быть в готовности перейти в распоряжение бронегруппы или выдвинуться для обороны или разведки, в зависимости от развития ситуации. До того, как бронегруппа начнет свою атаку, они остаются в ее подчинении для обеспечения марша.

ж) Усиленный артиллерийский полк (без батареи управления и 105‑мм гаубичной батареи и с 861‑м артдивизионом), после завершения артиллерийской подготовки, придает следующим частям дивизии для взаимодействия с ними согласно приказу по артиллерии:

1‑й дивизион артполка дивизии с 861‑м артдивизионом придается 1‑му грп.

2‑й дивизион артполка дивизии 2‑му грп и 315‑му грп.

3‑й дивизион артполка дивизии направляет артнаводчиков в оба гренадерских полка.

Батарея управления возвращается в распоряжение артиллерийского полка для выполнения своей миссии.

Основная задача артиллерийского полка — уничтожение вражеских противотанковых орудий, создание дымовых завес и концентрация на них всей огневой мощи.

Артиллерийский полк должен быть готов сменить позиции одного дивизиона, чтобы поддержать атаку на Яковлево. Его позиции должны быть расположены к востоку от Быковки.

з) 55‑й полк шестиствольных минометов (без одной батареи 2‑го дивизиона), подчиненный 2‑му грп, обеспечивает поддержку прорыва в соответствии с приказами по артиллерии и должен расположить свои позиции так, чтобы предотвратить [372] фланговую атаку с западного берега Ворсклы и одновременно поддерживать прорыв на Быковку.

и) Дивизион штурмовых орудий и 13‑я рота «тигров» сосредоточиваются в точке сбора в ночь на 5.7, где они переходят в распоряжение 2‑го грп, который выдвинет их вдоль дороги к точке сбора к югу от выс. 228.6.

Одна батарея дивизиона штурмовых орудий после завершения прорыва передается в подчинение 315‑го грп.

к) Зенитный дивизион (без легкой и средней батарей) берет на себя зенитное прикрытие дивизии с предыдущих позиций до района сосредоточения и находится в готовности сменить позиции по приказу командования дивизии.

л) Саперный батальон дивизии (без одной роты) находится в готовности выдвинуться на направление главного удара.

м) Санитарный батальон дивизии расположен в Хворостяни в готовности по приказу командования дивизии развернуть медицинскую станцию в Быковке.

7) Разведка:

а) Наземная разведка. Проводится гренадерскими полками в секторе их атаки после прорыва сквозь второй рубеж обороны врага до линии Прохоровка — Малая Псинка (9 км к северу от Прохоровки).

б) Воздушная разведка. Боевая разведка ведется с помощью 8‑го ак впереди передовых отрядов дивизии. Тактическая разведка до линии Старый Оскол — Коровино — Обоянь.

8) Поддержка с воздуха. 8‑й ак поддерживает атаку 2‑го тк СС.

Объект первой атаки находится перед дивизией — вражеские позиции с обеих сторон от выс. 220.5 и к северу. Дополнительные цели для «Штук» будут определены во время атаки, для этого должен быть сделан запрос командованию дивизии.

Офицер связи от воздушных сил будет взаимодействовать со 2‑м грп.

Самолеты для уничтожения наземных целей будут сопровождать авангард дивизии.

Бомбардировщики ударят по вражеской артиллерии, резервам, узлам сопротивления в глубине вражеской обороны»{307}.

Напомню, что 2‑й тк СС 4 июля не проводил захвата позиций БО советских дивизий на участке предстоящего прорыва, как это было в 48‑м тк. Поэтому, прежде чем подойти непосредственно к переднему краю 52‑й гв. и 375‑й сд 23‑го гв. ск, [373] его боевым группам предстояло уничтожить пятнадцать постов их боевого охранения и двух передовых отрядов 52‑й гв. сд. Позиции пяти постов БО и двух ПО 52‑й гв. сд, располагавшихся по линии: х. Стрелецкое, южная окраина Ново — Александровка, выс. 228.6, Яхонтов, выс. 218.0, удерживали два полнокровных стрелковых батальона общей численностью 1292 человека. На их вооружении находилось: 704 винтовки, 175 ППШ, 80 ручных и 20 станковых пулеметов, 50 ПТР, 25, 50 и 82‑мм миномета и 14 орудий ПТО и ПА{308}. В 375‑й сд передовых отрядов не было, перед ее передним краем по линии: юго–западная опушка рощи, западнее Ерика, «Заготскот», Кондырев — находились восемь постов усиленного БО, общей численностью 238 человек{309}. Следовательно, весь передний край двух дивизий на расстоянии примерно 1,5 км от первых траншей прикрывали 1530 человек. Половину этого числа составляли передовые отряды. Один из них был сформирован 153‑м гв. сп и находился в 1 км севернее выс. 177.3 (пометка на карте х. Стрелецкое), второй — в полосе 155‑го гв. сп — 500 м. южнее Яхонтова. Поэтому еще до начала артподготовки и наступления основных сил противника первый ожесточенный бой вспыхнул именно на позициях БО и ПО. Состав БО и ПО 52‑й гв. и 375‑й сд приведены в таблице 17.

Из боевого приказа командира дивизии СС «Лейбштандарт» № 16 от 1 июля 1943 г.:

«6. Задачи,

I. Захват вражеских передовых позиций.

Начало операции: 4.7. в 24.00.

а) Один усиленный батальон 1‑го грп должен прорваться через южную часть леса и захватить вражеский передовой дозор на возвышенности к западу от Яхонтов. Необходимо удержать этот пост до начала наступления. Взаимодействие должно быть налажено с атакующей справа дивизией «Дас Райх».

б) Один усиленный батальон 2‑го грп двигается вдоль леса, его западной кромки и захватывает вражеский передовой дозор на выс. 228.6. Удерживая его, батальон обеспечивает прикрытие с левого фланга напротив лога Степной.

в) Один усиленный батальон 315‑го грп двигается через Стрелецкое и захватывает вражеские посты в северной части села.

План ведения боя.

Линию фронта пересечь в 24.00. Атака проводится внезапно [374] без предварительного обстрела. Необходимо действовать так, чтобы вражеские силы не смогли просочиться в наш тыл и прорваться в ходе контрнаступлений. Возможные контратаки должны быть использованы для определения путей через заминированные поля. Выс. 228.6 должна быть использована как можно быстрее артиллерийскими наводчиками.

Командование бронетанковыми силами должно разведать возможность выступления прямо к югу от выс. 228.6, не будучи замеченными наземной разведкой врага. Приданные штурмовым отрядам саперные подразделения должны создать как можно более широкие проходы через минные поля и противотанковый ров и обозначить их. Особенно важно создать условия, чтобы штурмовые орудия и «тигры» имели возможность двигаться по дороге от Томаровка — Быковка до выс. 228.6»{310}.

Перед началом наступления 4 июля в дивизии «Лейбштандарт» произошло примечательное событие. Днем на КП ее командир, бригаденфюрер Зепп Дирих, собрал старших офицеров и сообщил, что он получил новое назначение — должность командира 1‑го танкового корпуса СС и убывает, а потому передает командование соединением бригаденфюреру Теодору Вишу. Вместе с ним к новому месту службы отправились три с половиной десятка старших офицеров дивизии.

В 22.30 4 июля штаб «Лейбштандарт» получил сообщение от полков, что их штурмовые батальоны полностью вышли на исходные рубежи. Напомню, к этому моменту боевой состав дивизии насчитывал 12 893 человека личного состава, она имела 116 танков, 31 штурмовое орудие, а также 38 самоходных установок полевой артиллерии «Мардер», «Веспе» и «Хуммель».

В лесочке урочища Сухой Верх, южнее дороги Томаровка — Быковка вместе со 2‑м усиленным батальоном 2‑го грп сосредоточились и 12 «тигров» 13‑й тяжелой роты, сюда же подошел дивизион штурмовых орудий. А уже через час полки доложили о первых потерях в этих батальонах от короткого, но интенсивного артиллерийского обстрела русскими их исходных позиций.

После артподготовки на передовой наступило относительное затишье. Некоторые участники тех событий, вспоминая эти мгновения, называли их зловещими. Тишина казалась неестественной, все жило ожиданием боя, хотя лишь на одной, немецкой стороне знали, что он действительно начнется сегодня. Понимая, что ждет их через час–полтора, многие гренадеры [375] писали письма родным и близким, кое–кто заносил свои ощущения и переживания в дневник. Приведу лишь несколько строчек из дневника штурмана{311} 19‑го саперного батальона 2‑го грп СС Г. Борхерса, опубликованного на Западе уже после войны:

«Когда мы добрались до места сбора, цель нашей атаки была, наконец, нам указана. Мы, саперы, будем приданы отдельным ротам в передовом отряде и должны атаковать с использованием огнеметов. Это настоящее самоубийство. Мы должны подойти к русским на двадцать пять метров, чтобы его использовать. Кажется, можно уже начинать писать свои завещания»{312}.

В 0.15 передовые батальоны боевых групп 1‑го, 2‑го грп СС «Лейбштандарт» без огневой поддержки двинулись вперед и завязали ожесточенный бой с подразделениями 151‑го гв. сп подполковника И. Ф. Юдича{313} за выс. 228.6, а 315‑й грп атаковал БО 153‑го гв. сп полковника П. Г. Московского у х. Стрелецкое в пойме р. Ворскла. В наиболее тяжелом положении оказался 155‑й гв. сп подполковника И. А. Чистякова. Его БО отражали атаки штурмовых групп сразу двух эсэсовских дивизий: у х. Яхонтов — «Дас Райх» (грп «Германия»), а в районе выс. 218.0 — «Мертвая голова» (5‑я усиленная рота 6‑го грп СС «Т. Ейке»).

В дневном донесении штаб «Лейбштандарт» отмечал:

«Благодаря образцовым действиям наступавших войск противник был полностью застигнут врасплох и оставил позиции передового охранения в 03.30, после короткой, но весьма ожесточенной ближней схватки (рукопашной схватки)».

Малочисленные подразделения БО были не в состоянии продолжительное время держаться, тем не менее за указанные [376] 3,5 часа немцы не смогли полностью уничтожить БО. Было подавлено лишь организованное сопротивление его подразделений, а бои отдельных его групп и ПО продолжались даже после рассвета. Так, начальник штаба 52‑й гв. сд подполковник Г. Г. Пантюхов отмечал, что находившиеся в БО 151‑го гв. сп взводы 2‑й стрелковой роты были оттеснены со своих рубежей лишь к 8.00.

Атака противника не была неожиданностью для наших войск. Уже 3 июля занятая в тылу на учениях часть личного состава дивизий первого эшелона армии была возвращена на передовую, все формирования приведены в боевую готовность, и в первую очередь охранение. В утренней сводке штаба 2‑го тк СС этот аспект отражен более объективно:

«Передовое охранение противника на высоте 218.0, в Яхонтове и высоте 228.6 оказало при нашем нападении ночью энергичное сопротивление»{314}.

События на позициях боевого охранения разворачивались следующим образом. Эсэсовцы старались использовать эффект неожиданности, поэтому последние несколько сот метров перед позициями нашего БО гренадеры штурмовых групп батальонов СС двигались мелкими перебежками, а непосредственно у проходов через минные поля, проделанные саперами заранее, залегли и к окопам приближались уже только ползком. Примерно через полчаса после выдвижения начался бой. В некоторых местах противник был обнаружен еще до подходов к траншеям охранения, в других — гренадерам все–таки удалось запрыгнуть в щели и окопы. По немецким данным, подразделения 2‑го батальона штурмбаннфюрера Зандига 2‑го грп СС подошли непосредственно к БО у выс. 228.6 в 1.20. Согласно советским источникам, рукопашная схватка в траншеях началась в 3.30, ей предшествовал часовой бой на подходе к ним. Примерно в такой же хронологической последовательности развивались события и в районе Яхонтова, где дрался передовой отряд № 2 (3/155‑го гв. сп). Противник планировал взять хутор в кольцо. С востока должны были атаковать две роты мд «Дас Райх», а с запада — ударить в направлении оврага северо–западней села рота 1‑го грп «Лейбштандарт». В 1.33 штаб 1‑го грп СС сообщил, что его 2‑я рота овладела западной частью холма, на которой расположен этот населенный пункт.

Боевые действия осложняли сумерки, прилегающий к высотам район был расцвечен вспышками от взрывов гранат и мин, пронизан пулеметными и автоматными трассами, вся местность была покрыта человеческими телами: мертвыми, [377] двигавшимися подобно ящерицам или сцепившимися друг с другом в смертельных объятиях.

Уже в первые минуты атаки немцы встретили ожесточенное сопротивление войск 52‑й гв. сд. Советская сторона стремилась максимально использовать все имеющиеся средства, чтобы удержать противника перед первой линией окопов, нанести ему максимальный урон на подготовленных минных полях и заграждениях. В то же время командование «Лейбштандарт» стремилось развить даже небольшой успех мотопехоты, прорвавшейся в окопы, и поддержать ее огнем танков, но использовать с ходу главный козырь — танки немцы не могли, мешали мины и противотанковый ров перед высотой 228.6. Из журнала боевых действий 23‑го гв. ск 6‑й гв. А:

«Первыми встретили врага БО 151‑го гв. сп (выс. 228.6) и 153‑го гв. сп 52‑й гв. сд. Противник до батальона пехоты и 12 танков атаковал БО 151‑го гв. сп. Завязался ожесточенный бой. Одновременно нанесли удар до 20 самолетов «Хе‑111». Бой длился около 4 часов. Сразу было подбито 5 танков. Над боевыми порядками 151‑го гв. сп было сбито огнем зенитной артиллерии и стрелкового оружия 5 самолетов противника. Экипажи с двух самолетов взяты в плен. Командир 151‑го гв. сп, подполковник Юдич, находясь на НП, лично руководил боевыми действиями полка. Мужественно и героически дрались бойцы–гвардейцы. Они подпускали танки и пехоту на близкое расстояние, огнем артиллерии и ПТР уничтожали танки, а отсеченную от танков пехоту уничтожали огнем пехотного оружия»{315}.

Пользуясь численным превосходством, противник уже через час–полтора потеснил в некоторых местах наши подразделения. Стремясь восстановить Положение, командиры 151‑го гв. и 153‑го гв. сп предприняли ряд контратак: на стыке полков в районе села Стрелецкое и с северо–восточного направления на высоту 228.6. Первая началась в 2.15 (по немецким данным) силами примерно двух взводов, но успеха добиться не удалось. Лишь у Стрелецкого 315‑й грп был отброшен в исходное положение. По донесению 153‑го гв. сп, атаковавшая группа противника численностью более роты при поддержке двух бронемашин под плотным огнем из глубины обороны полка залегла уже через полчаса после начала наступления. Попытки вновь возобновить атаку были пресечены нашей артиллерией. Немцы отошли, оставив на поле боя две подбитые бронемашины и около 15 трупов. В течение 5 июля от бомбежки и утреннего обстрела переднего края 153‑го гв. сп противником [378] погибло лишь 3 и ранено 14 человек{316}. Потери полка полковника П. Г. Московского{317} в этот день оказались самыми немногочисленными относительно сотен погибших, раненых и пропавших без вести в других частях дивизии.

Ожесточенный бой разгорелся у высоты 228.6. Здесь гвардейцы полковника И. М. Некрасова впервые вступили в бой с эсэсовскими танками, в том числе и «тиграми» 13‑й роты «Лейбштандарт». В сумерках к высоте подошла рота передового батальона 2‑го грп СС. Она была усилена саперами, которые имели приказ подготовить проходы для «тигров» в минном поле перед холмом до завершения артподготовки, чтобы «тигры» с ходу, пока русские не опомнились, смогли атаковать их позиции вместе с пехотой.

На высоте находился усиленный пост боевого охранения 151‑го гв. сп численностью 94 человека. В качестве усиления пост имел два 76‑мм орудия полковой батареи и два батальонных 45‑мм ПТО, а также батарею 45‑мм ПТО 538‑го иптап. Сохранились два документа, где описаны начало и завершение поединка, в котором с нашей стороны участвовала 1‑я батарея 538‑го иптап. Из доклада командования этого артполка:

«В 6.00 танки противника в количестве до 10 в районе выс. 228.6 вышли перед передним краем и остановились у противотанкового рва (0,6 км от гребня высоты. — В. З.), вели огонь прямой наводкой по огневым точкам нашей обороны.

В 6.20 группа танков до 20 штук, большинство из которых тяжелые, и до полка пехоты пошли в атаку в районе выс. 228. 6, где были встречены огнем нашей дальнобойной артиллерии. Потеряв до 5 танков на поле боя, остальные повернули обратно, оставив до 12 танков «тигр» для прикрытия проделывания проходов через ров»{318}. [379]

Из доклада штаба артиллерии фронта за июль 1943 г.:

«Первый бой с танками противника 538‑й иптап принял в 6.00 5 июля. На 1‑ю батарею (район выс. 228.6) повели наступление всего до 30 танков, часть из них тяжелые. Батарея открыла огонь по танкам, двигавшимся вдоль шоссе на Быковку с дистанции 600 м бронебойными снарядами. Но последние с этой дистанции не пробивали броню танков, отскакивали. После этого стрельбу батарея начала вести подкалиберными снарядами. С 3‑го выстрела одним орудием (командир ст. сержант С. Дюшеев) был воспламенен прямым попаданием в борт и днище первый тяжелый фашистский танк. Это воодушевило все расчеты, вселило в них спокойную уверенность… Противник, не считаясь с потерями, рвался вперед. Артиллеристы вели борьбу с ожесточением, вступая в рукопашные схватки, когда умолкали их орудия.

В 8.00 5.7.43 г. на выс. 228.6 пошли два Т-6. Не доходя 1600 м до огневых позиций батарей, они остановились. Огонь с этой дистанции батарея не открыла. Оба танка ушли, но через некоторое время вновь появились уже в сопровождении трех средних. Встретив на пути противотанковый ров, вся группа остановилась, вошла в посев ржи, замаскировалась. Отсюда танки высадили пехоту с минерами, которые начали разминировать минное поле впереди противотанкового рва. Часам к девяти проходы для танков были готовы и танки пошли вперед. В тот момент, когда танки подошли к ОП на 300–400 м, орудия были выкачены из укрытий. Но в это время налетела авиация и прямым попаданием бомбы было выведено из строя одно орудие. Командир орудия сержант Морозов, орденоносец, был тяжело ранен и вскоре умер. Были убиты наводчик и заряжающий. Ко второму орудию под прикрытием огня танков и авиации начали приближаться автоматчики. Орудие ответило огнем и отбило автоматчиков. По орудию открыла огонь самоходная пушка, в этом поединке орудие было разбито, причем три человека из расчета погибли. От расчета осталось 2 человека. Вместе с другими бойцами взвода под командованием командира взвода лейтенанта Кушнаренко они продолжали вести бой, вступив в рукопашную. Лейтенант Кушнаренко и сержант Червяков убили в этой схватке по одному офицеру.

4‑е орудие этой же батареи подверглось атаке 6-ти танков. Танки двигались фронтом, имея на флангах по одному Т-6. вслед за танками шла во весь рост пехота. Орудие открыло огонь с дистанции 600–650 м. Стрельба велась подкалиберным снарядом. Седьмым снарядом попали в бортовую броню (в кормовой части). Тяжелый танк загорелся. Тогда по орудию открыли огонь одновременно две самоходные пушки, шедшие [380] на некотором удалении сзади танков и все время маневрировали вдоль фронта. В неравном поединке орудие было разбито…

Эта «победа» над нашей батареей обошлась противнику не дешево: два тяжелых и один средний танк, взвод автоматчиков, в том числе два офицера были уничтожены ее огнем и в рукопашной схватке»{319}.

Согласно западным источникам, в ходе боев в районе высот 228.6, 220.5 и 217.1 было подбито три «тигра» 13‑й роты, причем один из них поражен сзади. Возможно, это был танк, который был обстрелян расчетом 4‑го орудия. Среди выведенных из строя в первые часы наступления оказался и «тигр» М. Витмана, ставшего впоследствии известным асом–танкистом{320}. Однако 5 июля ему не повезло, в поединке с артиллерией 52‑й гв. сд его экипаж оказался в проигрыше.

В районе выс. 228.6 во время очередной атаки противника при поддержке танков было опробовано редко применявшееся в полевой обороне средство борьбы — радиоуправляемые минные поля. В этом районе их было несколько. Созданием этих инженерных заграждений, а также установкой мин и фугасов замедленного действия в полосе 52‑й гв. сд занимались подразделения 211‑го батальона спецминирования.

В течение трех часов, примерно до 9.30, эсэсовцы преодолевали первый противотанковый ров перед выс. 228.6 и вели борьбу за позиции боевого охранения 151‑го гв. сп. Лишь после того, как была переправлена значительная часть боевых машин, 2‑му грп СС наконец удалось полностью сломить сопротивление гвардейцев на выс. 228.6.

Кстати, во время одной из встреч участников Великой Отечественной войны, жителей Губкинского и Старооскольского районов Белгородской области, мне довелось услышать рассказ ветерана–артиллериста 122‑го гв. ап 51‑й гв. сд. По его словам, вечером 5 июля в полк возвратились офицеры связи, которые были прикомандированы к штабу артиллерии 52‑й гв. сд. Они рассказали, что лично наблюдали необычный способ, [381] который использовал враг для преодоления одного из противотанковых рвов. С их слов следовало, что, не сумев под сильным огнем нашей артиллерии и минометов саперными подразделениями подготовить переход для тяжелых танков, эсэсовцы загнали два легких танка (или танкетки) в ров и по ним были пропущены несколько тяжелых боевых машин. В каком районе находился ров, ветеран не уточнил, указал лишь, что он был расположен в районе обояньского шоссе. Подтверждения этого факта в советских боевых документах обнаружить не удалось. Тем не менее считаю, что это примечательный факт и на него следует обратить внимание.

Не менее стойко дрался и 155‑й гв. сп. Личный состав его БО применил весь имевшийся комплекс средств и вооружения. Так, в районе выс. 218.0 два расчета подвижных огнеметов 75‑й орфо, установленных на тележках, встретили передовую группу эсэсовцев, в результате скоротечного боя были сожжены 10 автоматчиков, остальные в панике разбежались.

В утреннем донесении начальник оперативного отдела штаба «Дас Райх» лаконично сообщал:

«24.00. Наступление дивизии на Яхонтов. 3.30. Яхонтов в наших руках. Полевые укрепления на южной окраине, восточнее и западнее взяты в рукопашном бою».

Три с половиной часа 3/155‑го гв. сп капитана Ф. А. Шапошникова дрались с превосходящими силами противника в районе Яхонтова. Но и после того как эсэсовцы, овладев значительной частью хутора, донесли в корпус о его взятии, сопротивление в нем не прекратилось. Последние защитники Яхонтова вырвались из окружения ближе к полудню, уже после того как «Дас Райх» двинулась вперед на главную полосу нашей обороны и приступила к штурму Березова, в то время как Яхонтов уже оказался в ее тылу.

БО соединений первого эшелона имели задачу не позволить противнику застать врасплох личный состав батальонов в первой траншее, дать время командирам поднять людей и вывести в окопы. Для этого необходимо около получаса; задержав врага на несколько часов, БО и ПО полностью справились со своей задачей, при этом бойцы и командиры продемонстрировали храбрость и мужество.

В 3.00 артиллерия 6‑й гв. А провела десятиминутную артподготовку, на которую противник ответил коротким, но мощным артналетом. Около 3.30 началась массированная бомбежка переднего края главной полосы обороны советских дивизий.

«Одновременно в небе было от 200 до 300 самолетов, бомбивших участок главной полосы обороны по фронту 6 км и в глубину 4 км. Бомбежка осуществлялась одновременно тремя группами самолетов в 60–70 машин каждая, вдоль фронта [382] с нескольких заходов. Каждая последующая волна бомбардировщиков захватывала более глубокое расположение боевых порядков»{321}.

В 4.00 артиллерия дивизии «Дас Райх» и два полка шестиствольных минометов открыли ураганный огонь по позициям 151‑го гв. и 155‑го гв. сп в районе Яхонтова, Березова. Через пятнадцать минут начал обстрел артполк «Лейбштандарт» с приданным 861‑м дивизионом 105‑мм полевых гаубиц по позициям 151‑го гв. сп севернее выс. 228.6. И через две минуты огонь этой дивизии начал постепенно перемещаться в глубь обороны полка, в северном направлении. В то же время на флангах корпуса СС утюжили позиции 153‑го гв. сп и 375‑й сд 315‑й грп с дивизионом 238‑го ап и мд «Мертвая голова». В 4.35 неожиданно оба артполка дивизий «Лейбштандарт» и «Дас Райх» обстрел резко прекратили. Пауза длилась недолго, через десять минут огонь был вновь открыт и сосредоточен вдоль дороги на Быковку, на участке, где предстояло атаковать 2‑му грп СС. Через некоторое время огневой вал был перемещен в полосу наступления 315‑го грп, а затем 1‑го грп СС по Яхонтову. Артподготовка завершилась лишь в 5.05, после чего грохот взрывов на некоторое время стих и расчеты приступили к подготовке данных для выполнения заявок командиров передовых подразделений. Как уже отмечалось, столь необычной схемой огня противник надеялся ввести в заблуждение командование 52‑й гв. сд. А резкое прекращение обстрела должно было нанести более чувствительные потери пехоте, так как предполагалось, что за эти 10 минут комбаты попытаются вывести из укрытий свои подразделения, для отражения предполагаемой атаки.

Хотя обстрел и нанес ущерб оборонявшимся: заметно пострадали минные поля и связь, саперам противника достаточно быстро удалось подорвать несколько противотанковых рвов и тем самым довольно быстро обеспечить ввод в бой 13‑й роты «тигров» в направлении позиций боевого охранения на выс. 228.6. Однако, судя по донесениям, высоких потерь в личном составе удалось избежать. На это повлияла разветвленная окопная сеть и подбрустверные укрытия — «лисьи норы», а также то, что подразделения гвардейских полков даже не пытались выходить из укрытий, так как их командование знало, что сначала перед окопами подготовлены мощные инженерные заграждения: простые и управляемые минные поля, три ряда колючей проволоки, минированные завалы из веток и бревен, которые немцы с ходу не преодолеют. А когда наступающие подойдут к ним, то сначала должны были вступить в дело минометчики, [383] артиллеристы, а также расчеты «катюш», и лишь потом, если атакующие цепи подойдут на дистанцию эффективного огня стрелкового оружия, по плану были готовы вступить в бой пехотные подразделения.

Под грохот разрывов бомб и снарядов к переднему краю подтягивались подразделения полков эсэсовских дивизий, в том числе и танковых. Продвигались они с трудом. На относительно узком участке находились в ожидании атаки боевые части, а также подразделения тылового обеспечения трех дивизий. Все проходимые дороги были забиты транспортом. В то же время полевые дороги в лощинах после дождя оказались труднопроходимыми и к тому же минированными. Штаб «Дас Райх» сообщал: «Плохие дороги и тяжелая местность помешали своевременному вводу в бой штурмовых орудий и «тигров»{322}. Тем не менее надо отметить, что больших пробок в полосе 2‑го тк удалось избежать.

Местность перед первыми траншеями 52‑й гв. сд представляла собой холмистую равнину, пересеченную оврагами и балками, которые не просматривались с нашей стороны, что давало возможность противнику скрытно сосредотачивать силы в непосредственной близости от нашего переднего края. После захвата х. Яхонтов и выс. 218.0 и 228.6 ситуация осложнилась еще и тем, что это были командные высоты, с них хорошо просматривалась главная полоса нашей обороны, перемещение войск, инженерные заграждения с них были видны как на ладони.

Уничтожив боевые дозоры войск на левом фланге 6‑й гв. А, бронегруппы эсэсовских дивизий приступили к прорыву основной линии первого армейского рубежа обороны.

Осью наступления «Лейбштандарт» была определена грейдерная дорога Томаровка — Яковлево — наиболее удобное место для действий танков, в то же время сильно укрепленное нашими войсками в инженерном отношении. Здесь командование 52‑й гв. сд сосредоточило основную часть батарей приданных истребительно–противотанковых полков. Дорога находилась в полосе наступления 2‑го грп.

В первые часы наступления боевые группы 1‑го и 2‑го грп «Лейбштандарт» основные усилия прилагали для захвата высот 220.5 и 217.1, а приданный ей 315‑й грп был нацелен на овладение двумя селами в пойме Ворсклы: Ново — Александровки и Задельного. 2‑й грп СС наносил главный удар по позициям 151‑гогв. сп, который оборонял рубеж: 1‑м и 3‑мсб — Задельное — Березов (иск.), а 2‑й сб — находился в резерве комдива. Полк был усилен: 3/124‑го гв. ап, батареей 57‑го гв. [384] оиптад, 45‑мм батареей 538‑го иптап, 76‑мм батареей 1008‑го иптап РГК, одной танковой ротой 230‑го отп, 133‑го отдельного батальона ПТР, 75‑й ротой ФОГ, взводом собак — истребителей танков. Его также поддерживал 1/5‑го гв. мп. PC.

В это время дивизия «Дас Райх» сосредоточилась на прорыве обороны 155‑го гв. сп подполковника И. А. Чистякова{323} и штурме его главного узла сопротивления х. Березов. Передний край полка проходил по линии Березов — Гремучий и имел протяженность, как и у соседа справа, примерно 4 км. В качестве средств усиления ему придавались: 1/124‑го гв. ап, батарея 57‑го гв. оиптад, 45‑мм батарея 538‑го иптап, 76‑мм батарея 1008‑го иптап, 95‑я отдельная рота ФОГ, 1‑й и 3‑й дивизионы 142‑го пап и 357/79‑го гв. мп. PC.

За две высоты в полосе 151‑го гв. сп и хутор Березов и развернулись наиболее ожесточенные бои в первой половине дня 5 июля.

«Операции по захвату позиций «Б»{324} в течение ночи увенчались успехом после жестокого ближнего боя, — доносил штаб 2‑го тк СС в 8.30. — Дивизии начали в 05.00 наступление согласно плану. До начала нашей артподготовки сильный огонь вражеской артиллерии и залповых орудий по всему фронту»{325}.

Бронегруппа «Дас Райх» действовала по той же схеме, что и «Лейбштандарт»: впереди двигались «тигры» 8‑й тяжелой роты, за ними — самоходки дивизиона штурмовых орудий, а затем — бронетранспортеры с гренадерами и саперами первой линии. Хутор Березов был хорошо укреплен в инженерном отношении, от его юго–восточных окраин в заболоченном отроге протекал ручей, впадавший в р. Ерик. Это вынуждало атакующих [385] основные усилия сосредоточить на прорыве через юго–западные окраины. Однако здесь было расположено крупное минное поле. Таким образом, эсэсовцы не имели возможности на первом этапе активно использовать бронетехнику, поэтому с ходу этот населенный пункт взять не удалось. Ручей, протекавший у хутора, также прикрывал с юга и с юго–запада подходы к соседнему х. Гремучий (около 1 км восточнее Березова). Учитывая, что захват подготовленного к обороне населенного пункта — задача более сложная, чем овладение высотой, обергруппенфюрер П. Хауссер выехал на своем бронеавтомобиле в дивизию «Дас Райх» и остановился у выс. 218.0 (в 2 км южнее Березова), чтобы лично наблюдать за штурмом. У хутора были сконцентрированы основные силы грп СС «Германия», в его авангарде действовал 3‑й батальон. Подразделения этого полка специально готовились для штурма хорошо укрепленных оборонительных объектов. Еще в период подготовки к летнему наступлению на оккупированной территории Украины у села Пересечное по аэрофотосъемке был выстроен отрезок советского укрепленного рубежа, и подразделения полка проводили интенсивные тренировки на этом полигоне.

Менее чем через час первая атака «Дас Райх» захлебнулась. Сосредоточенным огнем защитники Березова положили мотопехоту 3‑го батальона грп «Германия» перед противотанковым рвом юго–западнее хутора.

Хутор был первый населенный пункт на главной полосе обороны армии генерала И. М. Чистякова, овладеть которым предстояло эсэсовцам. Как свидетельствуют документы штаба 2‑го тк СС, немцы имели достаточно точную информацию о состоянии противостоящих ему советских соединений, уровне укрепления их позиций, начертании рубежей, однако первые атаки обескуражили врага, показали, что даже командование корпуса, не говоря уж о полковом звене, было не готово встретить столь упорное сопротивление наших войск.

Командир корпуса, лично наблюдавший атаку на Березов, видел, как цепи мотопехоты, словно покосы травы, ложились под огнем советской артиллерии и «катюш». Черные грибы с проблесками пламени вспыхивали то тут, то там по всему фронту атаки полка «Германия». По радио стали поступать сообщения о потерях: убитых и большом числе раненых. Стало ясно: обороняющиеся практически полностью сохранили как инженерные заграждения, так и артсредства. Расчет на то, что русские будут ошеломлены после мощного авиа — и артналета и не успеют дать отпор, не оправдались.

Первый же штурм позиций 52‑й гв. сд подтвердил худшие из предположений Хауссера — позиции врага придется не прорывать, а прогрызать метр за метром. На это и были нацелены [386] первые его приказы после приостановки наступления. Артиллерийским полкам дивизии была поставлена задача вести интенсивный контрбатарейный огонь по обнаруженным целям. Подразделения шестиствольных минометов 55‑го и 1‑го учебных минполков получили распоряжения уничтожать живую силу в окопах и в специальных щелях (наши бойцы их называли «лисьи норы»). В документах штабов эсэсовских дивизий встречаются распоряжения: «не обращать внимание на перерасход снарядов». Для уничтожения нашей артиллерийской группировки в районе леса Журавлиный (3 км северо–восточнее Березова), прикрывавшей Березов и Гремучий и особенно досаждавшей наступающим, через офицера–координатора от люфтваффе были срочно затребованы пикирующие бомбардировщики «Юнкерс‑87» из 8‑го ак. В лесу находились огневые позиции пушечных полков 27‑й отпабр (93‑й и 142‑й тпап).


Непосредственно Березов защищал 3/156‑го гв. сп 51‑й гв. сд, подчиненный командиру 155‑го гв. сп и усиленный саперными спецподразделениями. Он был подготовлен к круговой обороне. 9‑я стрелковая рота (ср) окопалась на западных окраинах, 8‑я — на южных, а 7‑я — на северных и северо–восточных. К сожалению, детально реконструировать события того неравного боя сегодня уже невозможно. Участников не осталось в живых, а в донесениях штабов боевые действия таких мелких подразделений, как рота, освещаются скупо. По крупицам удалось собрать лишь несколько строк. Они свидетельствуют о беспримерном мужестве и стойкости наших воинов. Из журнала боевых действий 51‑й гв. сд:

«…3/156‑го гв. сп, обороняясь в районе Березов, находился в оперативном подчинении командира 52‑й гв. сд.

Противник на рассвете 5.07.1943 г. сбил боевое охранение этой дивизии в районе Яхонтов и повел наступление на Березов…

9‑я ср не оставила своих позиций, в первых упорных боях весь ее личный состав с материальной частью полностью погиб, остатки 7‑й и 8‑й ср — 41 человек, под натиском противника отходили на основной оборонительный рубеж своего полка и к утру 6.7.43 г. заняли оборону района выс. 246.3»{326}.

В 7.20 заместитель начальника штаба фронта генерал–майор С. И. Тетешкин, информируя командира 5‑го гв. Стк о сложившейся обстановке, подчеркнул, что на этом участке бой доходил до рукопашной схватки в траншеях.

Около 6.00 под прикрытием огня орудий тяжелых танков и самоходок немцы выдвинули саперные подразделения к минным [387] полям. Специальная группа саперов была выделена для подрыва краев противотанкового рва у Березова, чтобы засыпать его участок и проложить дорогу боевым машинам. А в 8.20 над лесом Журавлиный появились «лаптежники»{327}, они без перерыва в течение получаса утюжили этот небольшой лесок. Здесь располагались дивизионы 27‑й отпабр, огонь которых существенно сдерживал наступавшую мотопехоту.

При планировании операции «Цитадель» использованию авиации на направлениях главного удара 4‑й ТА и АГ «Кемпф» уделялось повышенное внимание. Генеральный штаб люфтваффе считал, что главный упор должен быть сделан на применение авиации непосредственно над полем боя. Я уже упоминал о приказе командующего 4‑м воздушным флотом генерала Десслоха командиру 8‑го ак генералу фон Зайдеману о сосредоточении всех усилий его соединений для нанесения ударов по тактическим целям в полосе наступления войск Гота и Кемпфа. Запрещалось отвлекать даже незначительное количество самолетов, все внимание должно было быть направлено на создание высокой плотности огня перед ударными танковыми клиньями. И это противнику удалось в полной мере, особенно в первые 48 часов.

Непосредственно на ПВО 52‑й гв. сд находились три среднекалиберные батареи{328} 1352‑го зенап и 1357‑го зенап МЗА 26‑й зенад полковника А. Е. Флоренко, а полосу 375‑й сд на участке Ерик — Шопин — Черная Поляна прикрывал 1363‑й зенап той же дивизии. Относительно других соединений первого эшелона 6‑й гв. А это были внушительные силы. Дело в том, что 6‑я гв. А для прикрытия с воздуха 64 км участка обороны и станции снабжения Прохоровка располагала одной зенитно–артиллерийской дивизией — 26‑й зенад, четырехполкового состава, которая имела в строю 64 орудия всех калибров и 46 зенитных пулеметов, и одним 1487‑м армейским зенап (16 ДШК и 16 37‑мм орудий). По решению И. М. Чистякова основные силы дивизии — почти три полка — были выдвинуты на прикрытие 52‑й гв. сд и 375‑й сд, а 1363‑й зенап — ст. Прохоровка, остальные находились у двух аэродромов в полосе армии. Другие дивизии обходились собственными силами [388] — в основном зенитными пулеметами, пулеметами, ПТР и даже орудиями ПТО, приспособленными для стрельбы по воздушным целям. Так, в 52‑й гв. сд и 375‑й сд дополнительно было приспособлено 32 станковых и 92 ручных пулемета, 40 ПТР и 12 76‑мм ДА{329}. Тем не менее надежно прикрыть небо над дивизиями И. М. Некрасова и П. Д. Говоруненко, учитывая, что по их участкам работал почти весь 8‑й ак, не удалось. В силу ряда причин, разговор о которых впереди, не оказали 5 июля должной помощи гвардейцам и летчики 2‑й ВА.

Топталась на месте и дивизия бригаденфюрера Т. Виша. Ее бронегруппы не смогли с ходу прорвать участок 151‑го гв. сп и выйти на высоты 220.5 и 217.1. Из дневной сводки дивизии:

«Артподготовка нашего наступления 5.7.43 прошла согласно плану и, по показаниям пленных, очень успешно. Прорыв с последней бомбой в 4.05 удался только до противотанкового рва, где войска под фланкирующим огнем вражеских батарей с западного берега Ворсклы залегли и окопались»{330}.

Читатель, вероятно, обратил внимание на нестыковку в донесении: артподготовка успешная, но прорыва не последовало. Такая форма донесений «мы действуем по прекрасно разработанному плану, но результатов нет» — была широко распространена в германской армии. Причина ее живучести — универсальность, она устраивала всех: и вышестоящее командование (все идет по плану, неудачи — явление временное), и исполнителей (мы действуем по вашему плану; он блестящий, конечно, упорство противника в нем не учтено и все не так, как хотелось, но мы герои и под вашим руководством непременно победим). Уже после войны битые генералы вермахта перенесли этот проверенный прием в мемуарную литературу. Как и в боевых условиях, он оказался хорошим способом дистанцироваться от поражений и переложить вину на политиков, генерала Мороза, и «русских азиатов», которые «не позволили бравым ребятам из СС и вермахта осуществить блестяще задуманные планы».

Два батальона 151‑го гв. сп располагались в одну линию, вместо третьего сб для прикрытия стыка со 155‑м гв. сп, во втором эшелоне заняла место 9‑я рота 3/156‑го гв. сп 51‑й гв. сд. Из артсредств полк помимо взводов (2 орудия) 45‑мм пушек в каждом из батальонов и одной 76‑мм батареи (4 орудия), располагал усилением 12 76‑мм ПТО 2/124 гв. ап, 8 45‑мм ПТО (57‑й гв. оиптад, 538‑й иптап), 4 76‑мм ПТО ЗИС‑3 (1008‑й иптап), 10 танков М 3с «Генерал Ли», 73 ПТР (282 человека из 133‑й об ПТР), 15 БМ‑13 и 75‑й ротой ФОГ. Таким образом, [389] для борьбы со 149 танками и штурмовыми орудиями «Лейбштандарт» комполка имел 34 орудия, 8 установок «катюш» и 10 устаревших американских танков и чуть больше сотни ПТР. На одно орудие приходилось более 4 танков, а если учесть, что с модернизированными Т-3 и Т-4, а также с «тиграми» более или менее успешно могли бороться лишь 76‑мм ПТО, ситуация складывалась удручающая. Основная ставка делалась на систему оборонительных рубежей.

Подполковник И. Ф. Юдич мог рассчитывать еще на помощь соседей заградительным огнем гаубиц. 153‑й гв. сп находился в более выгодном положении — за рекой, серьезным естественным препятствием, плюс дивизионный противотанковый резерв (четыре батареи 1008‑го иптап, две 538‑го иптап и две роты 230‑го отп), но это не могло кардинально решить проблему. Для комдива резерв — последняя надежда, и отдаст он его лишь в критический момент, соседи помогут, но в том случае, если сами не подвергнутся более сильному удару. Сил для обороны явно не хватало, поэтому их недостаток приходилось компенсировать инженерными заграждениями перед передним краем да стойкостью и мужеством имеющегося в наличии личного состава. Проще говоря, жизнью и здоровьем сотен российских мужиков, значительная часть из которых лишь весной 1943 г. надела военную форму.

Высоты 220.5 и 217.1 и прилегающие к ним районы занимали бойцы 1‑го батальона капитана Индейкина. Эти холмы располагались на шоссе Томаровка — Яковлево один за другим и имели важное тактическое значение, с них простреливалось не только танкоопасное направление на Яковлево, но и дорога, ведущая от Березова к Задельному (она проходила через выс. 217.1). Обе высоты были очень удобны для удержания обороны всего участка полка. С юга и юго–востока к ним подходил глубокий заболоченный северный отрог яра Болховец, с северо–запада — лог Задельный. Обойти эти естественные препятствия было невозможно, если не овладеть х. Березов. Таким образом, высоты располагались в своеобразной «бутылочной горловине». Лишь в одном месте эсэсовцы имели возможность предпринять массированную атаку танками — по грейдеру, идущему из Томаровки, но этот путь был также заблокирован. У выс. 220.5 был вырыт противотанковый ров, перед которым созданы мощные минные поля. Забегая вперед, скажу, что ров оказался не очень глубоким и не заболоченным, как в полосе 67‑й гв. сд, поэтому противник его сумел преодолеть относительно быстро.

На скатах обеих высот был оборудован противотанковый район в составе: 1‑й батареи 538‑го иптап, 2‑й батареи 1008‑го иптап и 133‑й об ПТР. На это же направление был нацелен и [390] противотанковый резерв дивизии, планировалось, что пять батарей (12 76‑мм и 8 45‑мм ПТО) при необходимости займут оборону эшелонированно вдоль дороги. Для этого уже были подготовлены позиции у высот 217.1 и 215.4. 538‑й иптап хотя и был укомплектован маломощными 45‑мм противотанковыми орудиями, но в полк перед началом немецкого наступления поступили подкалиберные снаряды, что значительно повышало боевые возможности орудий.

Полностью овладев выс. 228.6, немцы на некоторое время приостановили наступление, чтобы подтянуть подразделения, привести в порядок боевую группу и разведать минные поля. Но через некоторое время в районе их сосредоточения прогремел оглушительный взрыв — это сработали приготовленные саперами 211‑го батальона спецминирования «сюрпризы» для эсэсовцев, превратив скаты холма в месиво из земли, техники и человеческих тел. Приведу описание подрыва последнего радиоуправляемого минного поля у высоты:

«Три управляемых минных поля были расположены между двумя оврагами, и одно управляемое минное поле было установлено на северных скатах выс. 228.6. Хорошие результаты получены от приведения средств ТОС в действие в районе выс. 225.6{331}.

В замысел минирования высоты входило следующее. Атакующую пехоту противника, идущую за танками, при захвате ею высоты загнать в заминированные ранее траншеи, блиндажи и бомбоубежища и в них ее полностью уничтожить. Этот замысел полностью удался. Впереди траншей и между ними были установлены ОЗМ‑152. После занятия противником высоты сначала были взорваны ОЗМ‑152, а затем траншеи, бомбоубежища и блиндажи. В результате взрыва было уничтожено до 11 танков противника и до роты пехоты.

Оправившись от этого удара, немцы снова пошли в наступление. Пехота противника в сопровождении танков подошла к НП командира взвода средств ТОС. По танкам противника из ПТР был открыт огонь. Противник заметил НП и открыл беглый артиллерийский и минометный огонь. Прямым попаданием артснаряда в НП был убит наблюдатель — мл. сержант Герасин, ранен лейтенант Карнов и контужен красноармеец Жуковин. Команда на управление приборами была дана с запасного НП лейтенантом Ященко, который после ранения лейтенанта Карнова вел наблюдение за ходом боя.

Ожесточенная бомбардировка переднего края с воздуха и сильный артиллерийский огонь противника делали наблюдение [391] плохим, но после взрыва управляемых минных полей было замечено много уничтоженной пехоты противника, двигавшей до этого цепями, во весь рост, и подбит один танк «тигр», подброшенный взрывом в воздух.

Всего на участке у выс. 228.6 было уничтожено 12 танков противника и до полутора батальонов пехоты»{332}.

Подрывы радиоуправляемых полей не только уничтожали живую силу и технику, они имели еще и сильное психологическое воздействие на личный состав противника. Оправившись от случившегося, бронегруппа «Лейбштандарт» двинулась по дороге на северо–восток к выс. 220.5. Из воспоминаний механика–водителя «тигра» 13‑й тяжелой роты В. Венда:

«…Самое тяжелое началось в день наступления. Русские были хорошо подготовлены. Они хорошо сражались. С моей точки зрения, мы были равны. Там было огромное количество противотанковых пушек и танков. Причем танки не перемещались по местности, а были размещены в окопах, как пушки. И поразить их было можно только в башню. У «тигров» была хорошая пушка. Достаточно было установить ее на 800 метров, и можно было пробить любой танк. Для танков, находящихся ближе 800 метров, устанавливать расстояние было не нужно. Вообще, вести бой с танками было проще, чем с противотанковыми пушками. Намного проще»{333}.

Около 9.00 боевая группа «Дас Райх» при поддержке «тигров» и штурмовых орудий вновь перешла в атаку. В 9.30 противник обошел хутор с запада и с севера зашел в тыл 9‑й стрелковой роте 3‑го сб 156‑го гв. сп. Через полчаса основные силы полка «Германия» перешли противотанковый ров и ударили по позициям 8‑й роты навстречу боевой группе. Двигаясь медленно, танки в сопровождении автоматчиков и огнеметчиков вели интенсивный обстрел позиций гвардейцев. Основной огонь артиллеристы 1/124‑го гв. ап сосредоточили на идущих в первом ряду, выделявшихся своими более крупными размерами танках Т-6. После нескольких прямых попаданий боевой порядок атакующих расстроился, экипажи машин начали маневрировать, стремясь нащупать слабое место в обороне и обойти позиции артиллерии.

В 9.30 13 «тигров» и самоходок врага ворвались в хутор, начался ожесточенный бой внутри обороны 3‑го сб. Огнеметчик полка «Германия» Г. Губер вспоминал:

«Вражеская артиллерия вынудила нас залечь. И слава богу, потому, что сам огнемет был чертовски тяжелым. Вскоре по сигналу ракет мы поняли, что наш 2‑й взвод уже закрепился в деревне. Командир [392] отделения Кизель сгорал от нетерпения. Он приказал мне приготовить огнемет к бою, после чего мы пошли к лежавшим впереди траншеям русских. Когда мы приблизились, я стал поливать из огнемета траншеи и огневые точки противника. Когда в твоих руках такое разрушительное оружие, то испытываешь странное чувство, глядя на то, как ужасное пламя пробивает себе путь вперед, пожирая обороняющихся. Вскоре я стал черный от копоти, как негр, а лицо мое обжигало пламя, которое нес на нас встречный ветер. Я почти ничего не видел. Противостоять огнемету противник не мог, и потому мы прошли далеко вперед, взяли в плен много русских»{334}.

Весь Березов горел, земля ходила ходуном от непрекращавшихся разрывов многочисленных снарядов, мин и бомб, но сопротивление гвардейцев подполковника И. А. Чистякова не ослабевало. Перевалившиеся через траншеи вражеские машины вспыхивали от бутылок с зажигательной смесью, под их гусеницы летели гранаты, по бортам били бронебойщики. По упорству, стремлению добиться намеченной цели и уничтожить врага обе стороны были равны. Вражеская пехота, неся потери, перебежками, ползком шаг за шагом двигалась вперед. Уже в нескольких траншеях шла ожесточенная рукопашная схватка.

Пытаясь снизить эффективность огня наших средств ПТО, эсэсовцы уже с первых часов наступления применили нейтральные дымы. Из доклада командования Воронежского фронта о ходе летней оборонительной операции 1943 г:

«…Дымы немцы применяли настолько в широком масштабе, что сплошь и рядом их применение тактически не оправдывалось. Однако в целом ряде случаев применение немцами нейтральных дымов значительно облегчало проведение наступательной операции.

Противник имел достаточное представление о мощи нашей обороны, и к ее прорыву он относился совершенно реально. Именно это и послужило… причиной столь широкого применения нейтральных дымов…

Наиболее характерными случаями применения противником дымов были следующие: утром 5.7.43 г. при прорыве обороны 52‑й гв. сд на рубеже: х. Березов, х. Гремучий, противник артсредствами поставил дымовую завесу на фронте 1, 5–2 км. Ослепив НП и ОП, противник создал невыгодные условия для стрельбы нашей артиллерии, т. к. исключалась возможность ведения прицельного огня.

Дымы противником были поставлены не сплошной стеной, а с просветами. Маневр живой силой и подтягивание резервов [393] противника были облегчены, а имевшиеся просветы давали возможность атакующим ориентироваться на местности. Что касается артиллерии противника, то последней почти не мешали, так как она вела стрельбу по заранее пристрелянным рубежам»{335}.

Штаб 2‑го тк СС внимательно отслеживал ситуацию. В этот момент для командования корпуса, как, впрочем, и для руководства всей армией, было очень важно как можно быстрее прорвать передний край первой наиболее укрепленной полосы русских и решительным рывком выйти на прохоровское направление, еще до того момента, как советская сторона подтянет мобильные оперативные резервы. Но анализ поступавшей информации свидетельствовал, что уровень сопротивления советских войск был недооценен. Каждое сообщение из дивизий подтверждало предыдущее — войска продолжают топтаться на месте. Подготовленный план по прорыву передовых позиций русских рушился уже на начальной стадии, а вместе с ним и весь график наступления корпуса. Особенно беспокоил участок выс. 220.5 — Березов — направление главного удара корпуса. Несмотря на все усилия, здесь войска продолжали вести тяжелейшие бои, и не было даже намека на решительный прорыв. Задача по преодолению второго рубежа русских и выход к с. Лучки с каждым часом становились все призрачнее. Вечером, в 20.30, обобщив все данные в донесении в армию, командование корпуса сообщало:

«В ходе дальнейшего наступления 5.07.1943 противник защищался ожесточенно на главной боевой линии (проходившей перед фронтом корпуса по линии: Березов, выс. 220.5, Задельное) и на главном поле боя. Вражеские позиции между Березовом и высотой 217.1 были заняты более крупными силами пехоты, чем можно было предполагать по имевшимся сведениям о враге. Части 51‑й гв. сд, которые предполагались в районе Лучки как резерв, были на деле вклинены между ранее разведанными соединениями на линии фронта. На участке Березова были, по показаниям пленных, задействованы два батальона 51‑й гв. сд наряду с известными ранее батальонами 52‑й гв. сд. Возле Березова и высоты 220.5 неприятель оказал самое сильное сопротивление. Центр сосредоточения артиллерии обозначился на возвышенностях по обеим сторонам Каменного лога. Многочисленные минные поля затруднили наше продвижение»{336}.

Пытаясь изменить ситуацию, в 10.21 начальник штаба корпуса штандартенфюрер В. Остендорф связывается с П. Хауссером, [394] который по–прежнему находился на высоте 218.0, и предлагает скорректировать задачи войскам — направить на штурм Березова и мд СС «Мертвая голова». Командир корпуса не согласился с предложением об усилении этого направления и решил действовать по классической схеме: если рубеж не удается прорвать танками, его должны стереть «в пыль» авиация и артиллерия. Через офицера–координатора он направил заявку о срочном выделении двух полков пикирующих бомбардировщиков специально для действий перед «Дас Райх» и «Лейбштандарт».

Артиллерии дивизий и корпусной артгруппе был направлен приказ усилить обстрел первых траншей и прежде всего сконцентрировать огонь шестиствольных минометов по выявленным позициям ПТО русских. Параллельно Хауссер подтвердил задачи мд СС «Мертвая голова» и распорядился продолжить выдвижение ее 5‑го грп СС «Туле» к переднему краю, чтобы после прорыва у Березова он смог сразу нанести удар по х. Гремучий.

Ситуация в частях 52‑й гв. сд в утренние часы складывалась тяжелая. Соединение приняло удар врага, численно превосходящего в несколько раз. Каждый из стрелковых полков был атакован силами мотодивизии, а 155‑й гв. сп — двух. На позиции гвардейцев несколько часов подряд авиацией были сброшены десятки тонн смертоносного груза.

«Противник, — докладывал командир дивизии И. М. Чистякову, — не имея успеха, ввел в бой… до 300 самолетов, которые беспрерывно бомбили передний край, огневые точки, ОП артиллерии, тылы и пути подвоза. В результате бомбардировки большинство дзотов и артиллерии было уничтожено, в 9.25 противник прорвал передний край и вклинился в оборону 155‑го гв. сп»{337}.

В этот момент командарм понял, что ситуация принимает опасный оборот. Он связывается с полковником В. М. Гореловым{338}, командиром 1‑й гв. тбр 3‑го мк 1‑й ТА, которая находилась [395] в засадах за позициями 52‑й гв. сд в районе Яковлева (на втором армейском рубеже), и приказывает контратаковать танками прорвавшегося неприятеля в полосе полка И. А. Чистякова у х. Березов. Но комбриг отказался выполнить его распоряжение, так как имел другие указания. Командир 3‑го мк генерал–майор С. М. Кривошеин вспоминал:

«…утром 5 июля командир бригады доложил мне, что получил приказ командующего 6‑й гв. армией: немедленно выдвинуться и поддержать оборону пехоты на первой линии. Я запретил это делать и приказал оставаться на месте, без моего разрешения никуда не двигаться. Мое решение впоследствии было одобрено и командующим армией «{339}.

И комбриг, и комкор действовали исходя из полученного приказа командующего 1‑й ТА. Бригада являлась передовым отрядом корпуса и имела задачу прикрыть его силы при выходе и развертывании на втором рубеже, а решения Н. Ф. Ватутина о вводе 1‑й ТА в тот момент еще не было, поэтому танкисты Кривошеина остались на своих позициях. Следует заметить, что И. М. Чистяков обладал жестким характером и в трудные моменты часто решал стоявшие перед ним задачи любыми средствами, особо не церемонясь с подчиненными, да и просто с офицерами и генералами ниже званием и должностью, при этом не обращая внимания ни на какие доводы, — как говорится, «победителей не судят». Справедливости ради замечу, что это качество было присуще многим нашим генералам. Иван Михайлович прекрасно знал, что превышает свои полномочия, отдавая такой приказ полковнику В. М. Горелову, тем более он еще располагал подвижным и артиллерийским резервами. У него имелась прямая связь с руководством 1‑й ТА, а в полосе 52‑й гв. сд находился передовой НП 1‑й ТА, где тоже был прямой провод со штабом М. Е. Катукова, но он этими возможностями не воспользовался. Командарм решил действовать «нахрапом»: поберечь свою 28‑ю оиптабр (бригада, так же как и 1‑й тбр, находилась в районе Яковлева) и одновременно помочь комдиву‑52 пока сохранить его подвижной резерв (230‑й отп), а по прорвавшейся боевой группе корпуса СС ударить танками соседа. Нарушая субординацию, через голову М. Е. Катукова и С. М. Кривошеина, он лично отдал приказ полковнику В. М. Горелову немедленно атаковать немцев. Но комбриг был человек неробкого десятка и понимал, чего добивается командующий соседней армии, поэтому поступил согласно уставу.

Есть данные, что после того, как этот «маневр» не удался, И. М. Чистяков посоветовал И. М. Некрасову ввести в бой в [396] районе севернее Березова резервные еще не введенные три роты 230‑го отп (одна из них находилась в подчинении командира 153‑го гв. сп). В то же время следует обратить внимание на то, что командарм всеми способами пытался оттянуть момент ввода в бой 28‑й оиптабр. Ее командованию даже не был поставлен предварительный приказ о подготовке к выдвижению в полосу прорыва. Вероятно, он считал ее последним рычагом влияния на обстановку на этом направлении.

О действиях советских танков на переднем крае 52‑й гв. сд часто пишут западные исследователи. Так, в ряде изданий, посвященных Курской битве и участию в ней М. Витмана, описывается бой его экипажа с советскими танками еще до того момента, как после полудня полковник И. М. Некрасов приказал командиру 230‑го отп полковнику Д. А. Щербакову атаковать одной ротой боевую группу «Дас Райх» у выс. 233.3. Кроме того, утверждается, что в бою у высот 220.5 и 217.1 у «тигра» М. Витмана, в результате попадания снаряда из советского танка, была перебита гусеница. Документальный фонд 230‑го отп в ЦАМО РФ очень скудный, известно лишь, что на стыке 151‑го гв. и 155‑го гв. сп северо–западнее Березова были подготовлены аппарели для танков и одна рота 230‑го отп занимала здесь оборону. По воспоминаниям ветеранов 52‑й гв. сд, с которыми мне довелось встречаться, они действительно видели в ходе отражения атак у обояньского шоссе высокие, многобашенные танки. Но принадлежали ли эти боевые машины роте, которая была придана командиру 151‑го гв. сп на усиление до начала боев, или это подошел резерв комдива уже в ходе боя, пока точно установить не удалось.

Кстати, большинство исследователей называют танки, с которыми экипажи «тигров» вели бой на позициях 52‑й гв. сд, не иначе как «тридцатьчетверками». Это ошибка, кроме 1‑й гв. тбр, которая в этот день так и не вступила в бой, и 230‑го отп, укомплектованного американскими машинами «Генерал Ли» и «Генерал Стюард», других танковых частей и соединений в полосе дивизии полковника И. М. Некрасова не было. Что же касается 96‑й отбр, подчиненной 375‑й сд, то она на переднем крае первого рубежа 5 июля не использовалась, а прикрывала переправы через Северный Донец за рубежом этой дивизии.

После прорыва переднего края и вклинения в полосу обороны дивизии боевой группы двух соединений СС полковник И. М. Некрасов оказался в очень сложном положении. Он понимал, что его дивизия находится на направлении главного удара немцев и ее атакует очень сильное соединение. В этих условиях главным было сбить темп атаки противника. Для этого важно как можно дольше удерживать первый (наиболее [397] укрепленный) рубеж, что позволит измотать врага, нарушить его планы, тем самым поможет второму эшелону.

Вместе с тем «держаться до последнего» — было жизненно важно для каждого бойца, лишь при этих условиях есть возможность избежать чрезмерных потерь. Если нервы сдадут, пошатнется уверенность в собственных силах у тех, кто дерется сейчас в траншеях, трагедии не избежать. Численно превосходящий враг, атакующий по всему фронту значительным количеством танков под прикрытием с воздуха, не позволит при отходе оторваться частям и занять запасные рубежи.

Но и остановить бронированный клин в условиях, когда значительная часть полковой и дивизионной артиллерии уже уничтожена, а минные поля на танкопроходимых направлениях повреждены, было неимоверно тяжело. Примерно к 10.30 личный состав 151‑го и 155‑го гв. сп вступил в борьбу с «тиграми» и пехотой врага в глубине обороны. Пытаясь уничтожить любое сопротивление, экипажи вражеских машин остервенело утюжили окопы. Стремясь смешать с землей все живое, на блиндажах, дзотах и ячейках танки крутили «пятаки».

Несмотря на сильный удар врага, командный состав 52‑й гв. сд сохранил самообладание, выдержку, не потерял управление частями и практически до исхода дня удерживал рубежи и, когда обстановка этого требовала, достаточно организованно отводил войска на заранее подготовленные позиции.

Следует отметить, что столь упорному и длительному сопротивлению в значительной мере способствовало то, что в дивизии ротные участки имели по 3, а местами 4 линии траншей. Это позволяло командирам полков без больших потерь и быстро осуществлять маневр подразделениями, блокируя атакующего противника на собственных рубежах и не допуская полного прорыва рубежа.

Вместе с тем были эффективно использованы все типы вооружения и средств борьбы, особенно в районе хуторов Березов, Гремучий. Выше уже упоминалось об успешном применении управляемых минных полей, а вот несколько эпизодов боевой работы отдельных рот ранцевых огнеметов. Эти подразделения располагались в два эшелона. Первыми противника встретили бойцы 75‑й орфо.

На подступах к Березову во время очередной атаки бойцы взвода лейтенанта Ф. Фасхиева, подпустив танки на расстояние 15–20 метров к обороняемому рубежу, по команде одновременно подорвали ФОГи. От взрыва было уничтожено сразу семь боевых машин противника. Всего за день взвод сжег 11 танков и 4 самоходных орудия.

На подступах к Березову 12 приборами были уничтожены группа саперов и прикрывавшие их автоматчики в количестве [398] 30 человек. В это же время соседняя рота 10 огнеметами отбила атаку противника, при этом сожгла два танка Т-6 «тигр» и 40 автоматчиков, при этом остальные танки резко изменили курс, повернув в направлении Быковки.

В то же время было уничтожено 16 автоматчиков танкового десанта и пытавшихся просочиться сквозь боевые порядки к батарее истребительно–противотанкового полка.

Около 12.00 подразделения одного из батальонов 2‑го грп СС при поддержке 13‑й роты «тигров» вышли на гребень высоты 220.5. Эсэсовцы, используя огонь тяжелых танков, не останавливаясь и не обращая внимания на то, что на ее скатах по–прежнему находятся наши пехотные подразделения, устремились к соседней выс. 217.1. Но в этот момент вступили в бой резервные батареи 538‑го и 1008‑го иптап и танки начали пятиться назад, усилился огонь советской тяжелой артиллерии и по выс. 220.5.

Уже в 6.00 комдив решил, что противник наносит главный удар вдоль дороги Томаровка — Яковлево, и отдал приказ командующему артиллерией подполковнику Патанину о выдвижении всех шести резервных батарей в полосу 151‑го гв. сп на позиции вдоль дороги. Примерно через час 1‑я, 4‑я, 5‑я и 6‑я батареи 1008‑го иптап подполковника И. К. Котенкова заняли ОП во втором эшелоне полка в районе выс. 215.4 и на ее северных скатах, а в 6.30 3‑я и 5‑я батареи 538‑го иптап во главе с его командиром прибыли в район выс. 217.1 на ранее подготовленные огневые позиции.

С раннего утра авиация противника уже господствовала в воздухе. В ходе марша артиллеристы попали под сильную бомбежку, в 1008‑м иптап были разбиты три грузовые автомашины ЗИС‑5 со снарядами. В 9.45 перед штурмом позиций 151‑го гв. сп пикирующие бомбардировщики вновь нанесли массированный бомбовый удар. Из доклада подполковника И. К. Котенкова:

«…Первая батарея… первой приняла бой с танками пехоты противника, потеряв от прямого попадания из танков противника 4 орудия, 4 автомашины, личного состава до 29 человек, оставшимся личным составом, израсходовав боеприпасы, отошла на Каменный лог, впоследствии в район нового сосредоточения полка — Красная Поляна.

К 10.00 противник достиг рубежа выс. 217.1, где был встречен огнем 3‑й и 5‑й батарей. В результате 10‑минутного боя составом 3‑й батареи сожжен 1 средний танк и подбито 2 танка «тигр», потеряв от прямого попадания из танков до 80 % личного состава, 3 орудия, 3 автомашины «Виллис», 4 орудия было вывезено шофером старшиной Бондаренко.

5‑я батарея уничтожила 1 «тигр» и 1 средний танк, до роты [399] автоматчиков, потеряв при этом личного состава — до 80 %, 4 орудия и 4 автомашины от огня из танков противника и автоматчиков»{340}.

В бою у выс. 217.1 получил тяжелое ранение командир 538‑го иптап. Осколком снаряда, разорвавшегося рядом, майору В. И. Барковскому оторвало ногу, и его засыпало землей. В результате болевого шока он потерял сознание. Спас офицера санинструктор соседнего, 1008‑го иптап П. И. Иванов. Под огнем противника он откопал командира полка, перевязал рану, а затем на руках сам вытащил его с поля боя к санитарной машине, находившейся в овраге.

После этого боя 538‑й иптап, как единая боевая артчасть, прекратил существование, из пяти батарей лишь две оказались боеспособными. Остальная материальная часть, личный состав, автотранспорт и тыловые подразделения рассеяны по всему участку обороны дивизии. Вечером 5 июля генерал А. Л. Гетман, командир 6‑го тк, в состав которого входил полк до передачи его в оперативное подчинение 52‑й гв. сд, доложил, что было ранено 12 артиллеристов, убито и пропало без вести 145 человек, разбито 18 автомобилей «Виллис». Получив сообщение о ранении командира полка, начальник штаба капитан Аннетков принимает командование на себя. Через два дня он докладывал:

«…В 19.00 по распоряжению начальника штаба артиллерии 52‑й гв. сд командный пункт полка был перенесен в Яковлево для установления связи и сбора личного состава и материальной части. К 21.00 полк в составе 10 орудий и 60 человек личного состава сосредоточился в районе Яковлево. Мною были приняты меры для эвакуации тылов и установления связи со 2‑й и 4‑й батареями, которые находились в районе: 2‑я — район Задельное, 4‑я — Гремучий»{341}.

В 11.45 в штаб 2‑го тк СС поступило сообщение о том, что боевая группа «Лейбштандарт»: «добралась до высоты 220.5 и ведет тяжелый бой в траншеях»{342}, а через полчаса 2‑й грп полностью овладел высотой. Из дневной сводки дивизии СС «Лейбштандарт»:

«После того как были сделаны проходы в минных полях, переход через противотанковый ров и после нового сосредоточенного обстрела силами всего артполка дивизии и 55‑го минометного полка выс. 220.5 войска смогли, в упорной борьбе за каждый метр при поддержке штурмовых орудий и «тигров» в ходе пятичасового боя, к 12.30 овладеть высотой»{343}. [400]

В указанное время полностью сопротивление было сломлено лишь вдоль дороги. Эсэсовцы смяли левый фланг 1/151‑го гв. сп и овладели только гребнем высоты, 3/151‑го гв. сп остался на своих позициях и лишь несколько завернул правый фланг. Его бойцы продолжали сражаться с врагом на своих рубежах стойко и упорно. Однако численное превосходство врага, особенно в бронетехнике, частичная потеря централизованного управления в полку снижали возможность сопротивляться. Ожесточение боя несколько спало, передовые батальоны врага начали закрепляться на захваченных позициях и приводить себя в порядок. Через некоторое время оба мотополка эсэсовской дивизии провели перегруппировку, в авангард были выдвинуты по усиленному батальону, с задачей в 13.45 вновь перейти в наступление в направлении высота 215.4 — Быковка.

В 10.47 Хауссер связался со штабом корпуса и, сообщив, что боевая группа «Дас Райх» закрепилась на северных окраинах Березова, отдал приказ о вводе в бой основных сил полка СС «Туле» в направлении на х. Гремучий. Таким образом, обозначился некоторый успех на направлении главного удара всего корпуса СС.

Несмотря на мощь нашей обороны и стойкость бойцов, численное превосходство в полосе 52‑й гв. сд было велико. В среднем в дивизии на один километр обороны приходилось 15–16 орудий и 13 ПТР с учетом дивизионного резерва приданных частей. В то же время перед ее линией обороны, которая протянулась на 14 км, противник сконцентрировал около 400 танков и штурмовых орудий. Благодаря высокой концентрации огневых средств на отдельных участках дивизии противник стирал в пыль рубежи обороны взводов и рот.

Сегодня, читая сухие строки боевых документов, трудно по–настоящему ощутить накал боя, понять и представить: как мог человек в этой лавине огня и металла, несущейся с немыслимой скоростью, не только выживать, но и сражаться, удерживать по несколько раз перепаханные снарядами и минами участки земли, ставшие в те минуты для него олицетворением всего самого дорогого, что он любил и помнил.

Во второй половине дня в боевых действиях в полосе 52‑й гв. сд наступил перелом.

«В 12.00 силою до пехотного полка вместе с 60 танками противник предпринял атаку вдоль дороги на Быковку, — доносил штаб Воронежского фронта, — и небольшая группа прошла на выс. 217.1 (1,5 км северо–западнее Березов), батальон пехоты с 30 танками вошли в Березов, часть танков прорвалась в Гремучий.

Наблюдением в 12.30 отмечено движение до 40 танков от Томаровки в направлении Быковка»{344}. [401]

Однако, судя по донесениям дивизии «Лейбштандарт», 2‑й грп сумел полностью овладеть выс. 217.1 (примерно в 800 м северо–восточнее выс. 220.5) к 14.30. Разминировав часть территории и подтянув силы, полк вторым батальоном продолжил атаку на выс. 215.4, а 1‑м батальоном нанес удар восточнее шоссе, навстречу 1‑му грп СС, перешедшему в 12.00 в наступление из района северо–западнее х. Березов. Таким образом, противник решил окружить 3/151‑го гв. сп. Около 13.00 боевая группа 1‑го грп СС, преодолев противотанковый ров у выс. 224.2, что 3,5 км северо–восточнее выс. 217.1, завязала бой на ее скатах и гребне. Одновременно часть этой группы, развернувшись в районе 1,5 км северо–восточнее выс. 217.1, ударив на запад, прорвались за выс. 215.4 в тыл 151‑гогв. сп. В это же время к выс. 215.4 вышел 2/2‑го грп и часть 1/2 грп. В результате оборона 52‑й гв. сд была рассечена на несколько частей, в окружении оказались полностью 3/151‑го гв. сп и две роты 1/155‑го гв. сп.

В этот момент решительность проявил заместитель командира 3/151‑го гв. сп по политчасти капитан С. Н. Малъии. В тяжелой ситуации он собрал на одном участке все находившиеся поблизости подразделения и в момент, когда танки, пройдя позиции батальона, двинулись дальше, поднял людей в атаку. Удар 3‑го сб пришелся в тыл 1/2‑го грп. Эсэсовцы не ожидали такого поворота событий, но их выручили танки. Противник приостановил дальнейшее наступление и открыл по прорывавшимся из окружения сильный огонь. Группа 3‑го сб понесла большие потери, но сумела соединиться с основными силами полка.

Ударом 2‑й грп СС по рубежу полка И. Ф. Юдича враг переломил ситуацию в свою пользу. 151‑й гв. сп оказался рассечен на несколько частей, значительная часть артиллерии уничтожена авиацией и танками, связь штаба с батальонами потеряна, а оборона приняла очаговый характер. Кроме того, эсэсовцы прорвались к основному НП полка, завязался бой:

«Смяв боевые порядки подразделений первого эшелона, несколько танков и до роты автоматчиков днем 5 июля вышли к наблюдательному пункту полка. Схватка была жаркой, но силы были слишком неравными: находившийся на НП командир 151‑го полка подполковник И. Ф. Юдич не имел ни танков, ни артиллерии, да и личного состава близ НП было мало. В ход пошли связки гранат, бутылки с горючей смесью…

В самом начале боя подполковник И. Ф. Юдич получил тяжелое ранение. Его унесли с НП санинструктор Ольга Каратюк и два автоматчика А. Я. Чертыхин и И. М. Малявин, когда он уже не мог управлять боем. Командование полком взял на себя начальник штаба гв. майор В. Г. Широкоумов. [402]

Майор В. Г. Широкоумов, перейдя на запасной НП, собрал в кулак все силы, чтобы решительной контратакой выбить противника с основного НП. Ядро отряда составила рота автоматчиков полка под командованием гвардии старшего лейтенанта И. Д. Стельмаха. Как только танки противника покинули район НП, чтобы продвигаться дальше, Стельмах поднял людей в контратаку и выбил гитлеровцев из траншей и ходов сообщения наблюдательного пункта.

Полк оборонялся, нанося врагу трудновосполнимый урон в живой силе и боевой технике. Подразделения отходили на новые позиции, сохраняя боеспособность»{345}.

Около 15.00 организованное сопротивление защитников Березова было полностью сломлено, и события начали развиваться подобно снежному кому, спущенному с вершины. Из журнала боевых действий 52‑й гв. сд:

«Полоса 155‑го гв. сп… После овладения Березова противник занял оборону на северных окраинах хутора и подбросил до полка пехоты и танки. В 14.30 с северо–западных окраин Березова пошел в наступление 85 танками и батальоном пехоты в направлении Журавлиный, одновременно на Гремучий батальоном пехоты и 7 танками. Подразделениями 2‑го сб (район Гремучий) атака отбита, но под натиском превосходящих сил противника остатки 1‑го и 3‑го сб начали отходить в направлении леса Журавлиный. 2‑й сб занимал прежний район обороны.

На протяжении всего боя авиация противника большими группами по 50–75 единиц бомбила боевые порядки и глубину обороны полка. В результате бомбежки было выведено из строя много артсредств, вооружения и живой силы. В 16.00 противник овладел рощей Журавлиный, отрезав пути отхода 2‑го сб, который находился на прежних рубежах»{346}.

Таким образом, рубежи двух передовых полков 52‑й гв. сд были полностью смяты, их личный состав частично уничтожен, частично продолжал сражаться в окружении, а основная часть бойцов и командиров неорганизованно начала отход на север. Отход батальонов 155‑го гв. сп проходил беспорядочно, царила неразбериха, которую усиливала непрерывная бомбежка. Бойцы выходили из боя группами и поодиночке, часть сил в хуторе попала в кольцо. В дневной сводке 2‑го тк СС отмечается:

«После ожесточенного боя неприятель, начиная со второй половины дня, отступает на север. Несмотря на то, что первое сопротивление сломлено, следует ожидать закрепления противника на второй линии»{347}. [403]

Бригаденфюрер Крюгер, командир «Дас Райх», спешил использовать благоприятную ситуацию. Встретив сильную противотанковую оборону 2/155‑го гв. сд, боевая группа его дивизии перешла в атаку на север от Березова по лощине ручья Ерик и в 14.30 вышла к высоте 233.3 (5 км севернее Березова). В это же время 1‑й и 2‑й грп «Лейбштандарт», окружив часть сил 151‑го гв. сп и выйдя к выс. 215.4, соединились с боевой группой «Дас Райх». Таким образом, к 15.00 обе дивизии 2‑го тк СС, действовавшие на главном направлении, преодолели наиболее укрепленные позиции главной армейской полосы и настойчиво двигались в северном направлении.

В это же время мд СС «Мертвая голова» вела бой за Гремучий и пыталась расширить прорыв в направлении к автодороге Белгород — Курск.

Боевая группа 2‑го гпр попыталась с ходу прорваться через высоту 215.4, но встретила сильный отпор четырех 76‑мм батарей 1008‑го иптап, которые были врыты на ее северных скатах. Огнем управлял сам командир полка подполковник И. К. Котенков. Член Военного совета 1‑й ТА генерал–лейтенант Н. К. Попель, очевидец отражения полками одной из атак противника, вспоминал:

«Огневые позиции артиллерии оказались ближе, чем можно было предположить. Пушки стояли в пшенице, скрытые от постороннего взгляда ее невысокой стеной.

Бинокль ни к чему. Немецкие танки видны простым глазом. Они текут прерывистой широкой лентой. Края ее стремятся поглотить все новую и новую площадь. Левый фланг колонны подмял густой орешник, передовые машины, словно в нерешительности, остановились на открытом месте. Черные разрывы на них скрутили тугими жгутами дыма.

Стволы иптаповских (истребительно–противотанковый артиллерийский полк) пушек распластались над землей. Пламя едва не касается склонившихся колосьев.

Полк бьется менее часа, а треть орудий уже выведена из строя. Поредели расчеты. Потери не столько от танков, сколько от авиации.

Небо в безраздельной власти немецких пикирующих бомбардировщиков. Они то летают друг за другом по замкнутому кольцу, то вытягиваются вереницей. Потом снова вертятся в хороводе, поочередно сбрасывая бомбы. Десятки таких хороводов кружатся в небе. И снизу к ним вздымаются столбы земли и пламени, летят куски лафетов, бревна…

Незадолго до нас командир артполка майор Котенков пытался проскочить на огневые на машине. Остов этой машины догорает теперь на поле. Неизвестно, как уцелевший майор все же добрался до орудий и сейчас работает в расчете. Никого [404] не осталось на наблюдательных пунктах — да и что там делать, если полк ведет бой прямой наводкой. Многие командиры батарей и взводов тоже действуют за выбывших из строя наводчиков и заряжающих.

Дым, пыль, гарь… Навстречу потоку иптаповского огня и металла устремляется поток огня и металла, выброшенный немецкими танками и немецкой артиллерией. Гудящее пламя и свистящие осколки безбрежным морем заливают все вокруг. Человек в нем кажется слабым и недолговечным, как мотылек у свечи…

Ожесточение боя беспримерно. За несколько часов от двух наших истребительно–противотанковых полков остались, как говорится, одни номера»{348}.

В дневной сводке штаб мд СС «Лейбштандарт» отмечается:

«Оценка неприятеля. При пехоте небольшой боевой ценности очень сильная и хорошо обученная артиллерия и противотанковая оборона, которые сражаются упорно и ожесточенно»{349}.

Эти скупые слова врага дорогого стоят. В борьбе с танками противника 5 июля наши артиллеристы на всех участках обороны демонстрировали не только беспримерную стойкость, мужество, профессиональное мастерство, но и высокие образцы самопожертвования. Из доклада командира 1008‑го иптап командующему артиллерией 6‑й гв. А:

«…Наводчик 2‑й батареи Фурманов Семен Самойлович, когда прицельное приспособление было выведено из строя, наводил орудие без панорамы прямой наводкой ствола, сжег два танка (один Т-6). Сам геройски погиб.

Командир огневого взвода лейтенант Лобанов Василий Иванович в рукопашной схватке уничтожил двух вражеских солдат и офицера. Сам погиб.

Проявил отвагу и героизм красноармеец 4‑й батареи Колесников Даниил Сидорович. Когда было выведено из строя орудие, он обвязал себя гранатами и пытался броситься под танк противника, но был тяжело ранен»{350}.

Впоследствии за умелое руководство действиями частей 5 июля 1943 г. и проявленную при этом личную храбрость командиры 538‑го и 1008‑го иптап майор В. И. Барковский и подполковник И. К. Котенков были награждены орденами Красного Знамени.

Но и противник не собирался отступать. Прорвавшись в глубь обороны 52‑й гв. сд, обе дивизии СС уже имели возможность [405] бросить в бой значительные силы танков и в полной мере использовали их. К этому моменту значительная часть нашей артиллерии уже вышла из строя. С каждым часом удары, прежде всего с воздуха, усиливались.

«Авиационная обработка в сочетании с артиллерийской нашей обороной должна была обеспечить осуществление прорыва танкам путем подавления огневой системы, поражения в значительной части живой силы и уничтожения на участке прорыва инженерно–технических сооружений нашей обороны, — отмечается в отчете штаба Воронежского фронта. — Именно для этого немцы осуществляли систематическую, беспрерывную бомбежку по площадям на участках прорыва массой самолетов с применением крупных фугасных бомб, мелких осколочных бомб и мелких осколочных бомб в ящиках и «чемоданах»{351}.

Однако широко развитая система траншей и убежищ в нашей обороне надлежащего ожидаемого эффекта противнику не принесла, потери в живой силе от авиации были не значительны»{352}.


Вывод, сделанный командованием инженерных войск, справедлив в отношении стрелковых частей, но, во–первых, люфтваффе наносили удары в основном по противотанковым пунктам и районам, а также штабам, во–вторых, при той плотности, с которой 8‑й ак утюжил позиции 52‑й гв. сд в течение всего 5 июля, окопы спасти не могли, особенно артиллерию. По свидетельству немецких летчиков, в этот день они очень слаженно, а главное — интенсивно работали на этом направлении. Каждый экипаж бомбардировщика делал до 4 вылетов, а истребителей — до 5. Особенно высокие потери артиллерийские подразделения в личном составе и технике несли от авиационных кассетных бомб SD 1 и SD 2. Они представляли собой металлический контейнер, в котором были уложены 180 или 360 одно — и двухкилограммовых бомб. В наших войсках их называли «чемоданами». Кассета раскрывалась невысоко над землей, а большое количество осколочных зарядов покрывало значительный участок обороны. Эти бомбы были специально разработаны для уничтожения противотанковых опорных пунктов и оказались эффективным оружием. Огнем артиллерии и бомбоштурмовыми ударами противник к вечеру полностью уничтожил два иптап РГК, которые были приданы дивизии. К исходу 5 июля из 24 пушек, с которыми 1008‑й иптап встретил врага, в строю остались лишь три.

В этой связи с первых часов операции «Цитадель» командование наземных войск фронта очень большие претензии предъявляло к плохо организованной работе авиачастей 2‑й ВА генерала [406] С. А. Красовского, которые как 5 июля, так и в последующие дни не смогли надежно прикрыть оборонявшихся с воздуха. Командующий артиллерией 6‑й гв. А генерал–майор Д. И. Турбин писал:

«В первые дни наступления противника наша авиация почти не действовала. Особенно истребительная, которая, по докладу из частей, вообще не вступала в бой с авиацией противника, поэтому противник, главным образом, добился успеха только потому, что имел большое преимущество в воздухе и на направлении главного удара давил все авиацией»{353}.

Как покажут дальнейшие события, эти нелицеприятные слова — самая мягкая оценка из тех, что давались действиям истребительной авиации Воронежского фронта в период Курской битвы.

Уже отмечалось, что на ПВО дивизии находились три среднекалиберные батареи{354} 1352‑го зап и 1357‑го зап МЗА, но этого оказалось явно недостаточно, хотя зенитчики дрались храбро. Приведу пример стойкости личного состава лишь одной батареи. 2/1352‑го зенап под командованием ст. лейтенанта Г. Г. Головко прикрывала район КП. Как отмечается в документах, батарея отражала атаки противника сначала с воздуха, а затем с земли в течение 15 часов подряд. Налеты вражеской авиации повторялись так часто, что батарейцы едва успевали пополнять свой боезапас. Кругом стоял сплошной гул от выстрелов орудий и разрывов вражеских бомб и снарядов. Батарея вступила в бой ранним утром, и лишь в сумерках, после того как были потеряны все пушки, 36 оставшихся в живых солдат и командиров покинули район огневых позиций и начали пробираться из окружения к своим. О напряженности боя батареи 5 июля свидетельствуют следующие цифры: ее четыре орудия израсходовали 600 снарядов, сбили 7 самолетов и подбили 7 танков. Вот как оценил работу зенитчиков в отзыве{355} от 15 июля 1943 г. командующий артиллерией 52‑й гв. сд полковник Потанин:

«Вторая батарея 1352‑го зап находилась в 300 метрах от КП 52‑й гв. сд во время наступления противника 5 июля 1943 г. Она проявила исключительно героические действия во время [407] всего дня. Несмотря на массовую бомбежку с воздуха и обстрела наземной артиллерией противника, батарея не прекращала огня по вражеским самолетам. Орудия и личный состав в неравном бою последовательно выходили из строя, но оставшиеся продолжали вести огонь до выхода вражеских танков на огневые позиции. Смелые героические действия 2‑й зенитной батареи вызвали большое восхищение у командиров и бойцов 52‑й гв. дивизии, видевших этот бой.

Командиру 26‑й зенад предлагаю наградить людей этой батареи, в том числе ст. лейтенанта Г. Г. Головко»{356}.

Героически сражался и 1357‑й зенап подполковника М. Г. Новикова{357}, который прикрывал боевые порядки 155‑го гв. сп в районе Березов, Гремучий, Гонки, лес Журавлиный. Согласно отзыву майора И. А. Чистякова, зенитчики выдержали 17-часовой бой, при этом только в районе Гремучего и леса Журавлиный сбили 10 вражеских самолетов. Особенно успешно действовали 3‑я батарея ст. лейтенанта И. Г. Малюкова и 4‑я батарея ст. лейтенанта Михайлова. Четырем расчетам И. Г. Малюкова в этот день пришлось выдержать жестокий и неравный бой не только с вражеской авиацией, но и с танками. Зенитчики не дрогнули, когда к их огневым позициям прорвались несколько вражеских боевых машин. Несмотря на малый калибр своих пушек, они вступили с ними в бой. Батарея сумела подбить один танк, но в неравном бою были ранены и погибли многие бойцы и командиры, в том числе старший лейтенант И. Г. Малюков.

К 15.00 части 52‑й гв. сд начали испытывать острую нехватку боеприпасов, особенно артиллерийских. Подвезенные на 13 автомашинах снаряды были сожжены авиацией противника. Несмотря на это, гвардейцы, оставшиеся в окружении или сражавшиеся вне его, уничтожали живую силу противника огнем и в рукопашных схватках. На этот момент последним противотанковым резервом командира 52‑го гв. сд остался 230‑й танковый полк полковника Д. А. Щербакова. Он имел в строю на 4 июля 32 танка М 3с и М 3л. Согласно плану обороны танки одной роты полка были зарыты в землю в районе выс. 227.4 (полоса 153‑го гв. сп), прикрывая с. Ольховка с юга (дорога Драгунское — Ольховка), а остальные три роты сосредоточены в районе Быковки.

Американские машины имели слабую броневую защиту, поэтому эффективно их можно было применять лишь из засад [408] и против пехотных частей, не имевших поддержки танков или хорошо организованной противотанковой обороны. Но выбирать не приходилось, враг уже действовал в глубине обороны. В этот момент было крайне важно дать возможность отходящим подразделениям оторваться от преследования и закрепиться на позициях в районе села Быковка. Поэтому полковник И. М. Некрасов примерно в 15.00 бросил в бой против бронегруппы «Дас Райх» одну роту танков, с задачей задержать ее продвижение. По немецким данным, советские танки вступили в бой на участке примерно около 6 км севернее Березова, у выс. 233.3. Остальные две роты атаковали авангард дивизии «Лейбштандарт» в 1,5 км южнее Быковки. Это был первый случай применения советской стороной танков против войск 2‑го тк СС. О нем офицер Генштаба при 6‑й гв. А подполковник Шамов так докладывал в Москву:

«…Командиром дивизии была введена в бой рота 230‑го тп. Части дивизии при поддержке танков оказывали упорное сопротивление. Орудийные залпы, рокот моторов, взрывы бомб и треск пулеметов и автоматов слились в общий гул. Один за другим загорались немецкие танки»{358}.

В приведенной цитате много эмоций и очень мало правды, ее строки далеки от реальных событий того боя, в частности, утверждение о понесенных врагом потерях. К сожалению, все было наоборот. По сути, атака оказалась самоубийственной для наших танкистов. Примерно через 30–40 минут рота была почти вся уничтожена. Экипажи вражеских боевых машин, используя качественное превосходство их орудий в дальности стрельбы, не позволили танкам 230‑го отп даже приблизиться на дистанцию прямого выстрела и попросту расстреляли их на ровном месте.

«Мы не подсчитывали потери противника, повсюду мы видели множество пехотинцев, раненых и убитых, обгоревших танкистов, — вспоминал штурман В. Рес из мд СС «Лейбштандарт». — Это были хорошие танкисты… в кожаной униформе. Это был, пожалуй, единственный недостаток, потому что когда горел танк, загоралась и униформа. Горящие танкисты выпрыгивали из танков, катались по траве, и все равно погибали… Это было ужасно — то, что мы видели»{359}.

О результатах контратаки 230‑го отп сухо доложил в дневном донесении начальник оперативного отдела штаба «Дас Райх»:

«15.45. Танковая контратака неприятеля со стороны высоты 233.3 отражена. Подбито 7 танков. Упорное сопротивление врага на выс. 233.3 и в направлении Быковки»{360}. [409]

После 16.00 бомбардировка позиций 52‑й гв. сд на участке Каменный Лог — выс. 215.4 — выс. 233.3 противником усилилась. Сбив с рубежей подразделения 151‑го гв. сп и часть батальонов 155‑го гв. сп, противник продолжал прокладывать путь боевым группам двух дивизий СС на север, стремясь помешать отходившим закрепиться у Быковки — первого крупного села на их пути. Особенно интенсивные удары с воздуха были нанесены по командному пункту 52‑й гв. сд в районе сел Козьмо — Демьяновка и Быковка.

Командир 52‑й гв. сд поддерживал постоянную связь со штабом армии и лично с командармом. И. М. Чистяков знал об опасном положении на левом фланге армии, в течение дня он лично несколько раз звонил комдиву, интересовался положением дел. В ходе очередного разговора после полудня полковник И. М. Некрасов настойчиво просил его оказать помощь артиллерией, но командующий тянул время. В это же время начало обостряться положение и у Черкасского, вероятно, командарм старался до последнего использовать средства дивизии и ввести свой резерв ПТО в самый критический момент. Но ситуация сложилась так, что понятное стремление опытного военачальника сберечь средства, чтобы не остаться с пустыми руками, привело к тому, что крайне нуждавшаяся в усилении дивизия в конце концов не получила ничего, кроме одной противотанковой батареи. В то же время «Лейбштандарт» овладела районом Быковки практически с ходу, всего за час. И, прорвавшись через Крапивинские Дворы, продолжила наступление на север, а «Дас Райх» параллельно расширяла коридор прорыва на восток и северо–восток.

Согласно плану маневра противотанковым резервом армии, танкоопасные направления в полосе 52‑й гв. сд должна была прикрывать 28‑я оиптабр майора Косачева. В середине дня 5 июля ее полки находились на прежних рубежах: в районе Покровки, выс. 254.2 (примерно 10 км севернее Быковки). По штату она должна была иметь три полностью укомплектованных иптап: два — 76‑мм орудиями и один — 45‑мм ПТО и, что самое важное, получить на каждое орудие мехтягу, то есть автомобиль. На самом деле в бригаде были лишь два полка, имевшие на вооружении 76‑мм и 45‑мм орудия, а также 50 % автотранспорта, необходимого для переброски материальной части, боеприпасов и личного состава. Именно этот момент не был учтен командованием 6‑й гв. А при выборе времени выдвижения соединения для локализации прорыва 2‑го тк СС. Приказ о переброске полков для прикрытия Быковки комбриг получил слишком поздно, полковые колонны тронулись в тот момент, когда уже начался бой за село. Поэтому так ожидаемой помощи гвардейцы полковника И. М. Некрасова в [410] этот день не получили. Из доклада о боевых действиях 28‑й оиптабр:

«…5.7.43 г. бригада получила приказ командующего артиллерией армии выбросить одну лучшую батарею 76‑мм орудий в район клх «Смело к труду» для уничтожения прорвавшихся 13 танков противника. В 14.45 4‑я батарея 1838‑го иптап выступила для выполнения этой почетной задачи.

В 15.00 остальному составу бригады, имеющему средства тяги, была поставлена задача: 3‑мя батареями 1838‑го иптап и 3‑мя батареями 1842‑го иптап с одной батареи 1840‑го иптап (подвижной резерв комбрига) выступить в район Быковки, с задачей перекрыть основные танкоопасные направления: дороги из Пушкарного, из Томаровки и клх «Смело к труду».

В 16.00 весь состав бригады, имеющий автотранспорт, во главе с комбригом выступил для выполнения поставленной задачи. 1838‑й иптап по маршруту: Покровка — Яковлево — выс. 218.3 — Быковка. 1842‑й иптап со штабом бригады и подвижным противотанковым резервом двигался по маршруту: выс. 254.5 — Дуброво — Ольховка — Ворсила — Быковка.

В 17.00 части бригады под сильным воздействием авиации противника и непрерывной бомбежкой, понеся незначительные потери, достигли рубежа: Ольховка, выс. 234.8, где высланной вперед разведкой и личной командирской разведкой установлено, что с. Быковка и южные окраины Козьма — Демьяновки заняты противником. В районе с. Быковка, выс. 224.2, замечено скопление до 150 танков противника.

Установив, что основная масса танков и мотопехоты противника двигается в обход, в направлении на Яковлево, комбриг принял решение отвести части на прежние рубежи обороны для отражения атаки танков противника. В 22.00 5.7.43 г. части бригады заняли прежние боевые порядки, привели все в боевую готовность для отражения атаки противника»{361}.

Боевые группы вражеских соединений превосходили в мобильности и маневренности наши части. Немцы полностью использовали свое преимущество, и уже к 17.30 передовые батальоны мд СС «Лейбштандарт» овладели южной частью Быковки, а чуть раньше, в 17.00, грп «Германия» полностью смял нашу оборону на выс. 233.3.

Район Быковки имел важное тактическое значение. Село находилось на краю первой (главной) оборонительной полосы армии, но еще в ее системе, поэтому являлось последним хорошо укрепленным узлом сопротивления перед вторым армейским рубежом. На восток от села шли три глубоких заболоченных оврага, на запад — пойма Ворсклы, единственный [411] путь, по которому могли двигаться танки из этого района на север к с. Яковлево, была дорога Томаровка — Яковлево, проходившая через центр села. Далее шоссе шло в Козьма — Демьяновку, расположенную рядом с Быковкой (через мост). В этом селе находились еще два моста через Ворсклу, по которым можно было пройти на западный берег. Однако удерживать населенный пункт полковнику И. М. Некрасову было уже практически нечем. Между 16.40 и 17.15 передовой батальон 1‑го грп СС «Лейбштандарт» уже вел бои на восточных окраинах Быковки, а боевая группа 2‑го грп СС, преследуя отходившие подразделения 52‑й гв. сд, вошла в село с юга и вела уличные бои в его центральной части. После 18.00 наши войска полностью оставили Быковку, а через два часа эсэсовцы овладели Козьма — Демьяновкой. После этого, как отмечается в докладе штаба артиллерии 51‑й гв. сд, немцы подошли к боевому охранению дивизии, а ее артиллерия уже около 17.00 вела огонь по участкам, где, по данным разведки, наблюдалось скопление войск противника.

Храбро и решительно действовал в сложной обстановке взвод саперов 52‑й гв. сд под командованием лейтенанта H. A. Киселева. Как уже отмечалось, в Быковке находились три моста, их заранее подготовили к взрыву. Было крайне важно, во–первых, не допустить прорыва врага на плечах отходивших войск через Ворсклу и, во–вторых, дождаться момента, когда полностью завершится отход своих подразделений, и во что бы то ни стало их подорвать.

«…Задача осложнялась тем, что подступы к мостам враг держал под артиллерийско–минометным и пулеметным огнем, — писал подполковник Г. Г. Пантюхов. — Саперы по горло в воде подобрались к мостам и подсоединили взрывные устройства. Как только наши подразделения прошли через Быковку, лейтенант взорвал мост, не дав противнику форсировать реку»{362}.

Главным результатом уничтожения мостов явилось то, что неприятелю не удалось с ходу перебросить за реку бронетехнику и тяжелое вооружение. Однако его пехота, используя неразбериху, переправилась через русло и вступила в бой с подразделениями 153‑го гв. сп на западном берегу Ворсклы. Согласно журналу боевых действий 52‑й гв. сд, в 16.00 эсэсовцы, развивая успех, двумя ротами автоматчиков ворвались в с. Ворскла и быстро закрепились в нем.

«…Части дивизии отдельными разрозненными подразделениями, — докладывал подполковник Шамов, — ведя упорные бои в окружении и полуокружении, погибая целыми подразделениями, к исходу дня 5.7. вышли на рубеж: 153‑й гв. сп — лог Лапин, Вознесеновский, [412] 151‑й гв. сп — (иск.) Вознесеновский, Ворскла, (иск.) Солонец, 155‑й гв. сп — (иск.) Гонки, роща западнее Непхаево, ведя огневой бой с противником. Значительная часть подразделений продолжала вести упорный бой в окружении…»{363}

Ситуация осложнилась тем, что основные пункты управления войсками подверглись сильному воздействию артиллерии и авиации врага. Отход подразделений организовывали в основном командиры батальонов и рот на некоторых участках офицерами управления полков. Находившийся в районе Козьма — Демьяновки штаб 52‑й гв. сд, потеряв связи с отходившими полками, попав под сильную бомбежку, спешно покинул место расположения.

«Когда противник овладел Быковкой, — вспоминал начштаба, — командный пункт дивизии оказался под угрозой захвата. В это время И. М. Некрасов перемещался на запасной командный пункт. Здесь, в Быковке, оставались начштаба дивизии и группа штабных командиров. Надо было отдать подразделениям и приказ на отход, и самим отходить поскорее, но от командира дивизии не было радиосигнала о том, что он на месте и взял управление частями на себя. Так как передатчик радиостанции штаба вышел из строя, а проводной связи не было, начальник штаба распорядился отправить в части с приказом об отходе мотоциклиста из роты связи гв. мл. сержанта В. А. Скрынника. Храбрый воин, не пугаясь разрывов бомб и снарядов, умчался выполнять боевое задание. Подразделения отошли на новые оборонительные позиции, успев оторваться от противника.

Несколько позже, когда танки и автоматчики врага пробились в район командного пункта, начальник радиостанции гв. старшина А. Ф. Минин и связист H. A. Лисицин, невзирая на огонь, вынесли на себе ценную аппаратуру»{364}.

В 18.00 связь штаба 6‑й гв. А с ним оборвалась и до исхода дня отсутствовала. Таким образом, штаб армии не знал положение ее частей и ситуацию в самом соединении, а главное — командарм был лишен основного источника информации об оперативной обстановке на столь опасном участке.

Из журнала боевых действий 2‑го тк СС:

«На стороне неприятеля, который сначала чрезвычайно упорно сражается, фиксируются по мере развития нашего наступления помимо ослабления сопротивления также отступательные движения.

Чтобы помешать противнику закрепиться во второй линии [413] обороны, «Лейбштандарт» и дивизии «Дас Райх» отдается приказ, несмотря на позднее время, около 18.00 как можно скорее подтянуть танковые полки и еще засветло прорвать вторую линию обороны. Дивизия «Мертвая голова» получает задачу направить в Журавлиный лес сильную разведку для установления связи с правым крылом дивизии «Дас Райх» и очистки леса.

В 17.50 «Лейбштандарт» взяла Быковку, около 19.40 атакует вторую линию обороны и стоит в 19.30 в 500 метрах южнее второй линии перед дефиле, проходящим в восточно–западном направлении на южной окраине Яковлева. Поскольку у дивизии «Дас Райх» плохие дороги и пробки на пути, продвижение существенно замедляет подтягивание, наступление было остановлено приказом по корпусу. Вторая линия должна быть столь же планомерно атакована, после сосредоточения, утром. В течение ночи как можно больше предполья должно быть занято, пехота должна продвинуться до выс. 241.5»{365}.

В ходе боевых действий на левом фланге 2‑го тк СС к полуночи «Лейбштандарт» 315‑м грп и боевой группой сумела форсировать Ворсклу на участке Задельное, Каменный Лог, Веселый, Ворскла и, потеснив подразделения 153‑го гв. сп, создала плацдарм шириной примерно 3–3,5 км. По данным штаба 6‑й гв. А, передовые части ударной группы корпуса СС уже в 16.30 вступили в бой с подразделениями 51‑й гв. сд в районе выс. 218.3, затем полностью овладели районом и селом Ворскла на западном берегу одноименной реки и подошли к хутору Солонец, расположенному в 3 км севернее этого села. Таким образом, согласно дневной сводке (на 17.00 6 июля) штаба мд СС «Лейбштандарт», к исходу дня 5 июля ее подразделения вышли на линию: выс. 234.8 (1 км севернее Козьма — Демьяновки) — северная окраина Козьма — Демьяновки — примерно 0,5–1 км от второй линии обороны 6‑й гв. А.

52‑я гв. сд основными силами отошла за реку Ворсклу и закрепилась: подразделения 153‑го гв. сп и 151‑го гв. сп на рубеже высот 233.6, 238.4, овраг 1,5 км западнее Солонца, а подразделения 155‑го гв. сп сосредоточились в полосе обороны 375‑й сд в районе Непхаево.

Таким образом, примерно через семнадцать часов после начала наступления эсэсовский корпус прорвал первый (главный) армейский оборонительный рубеж в районе дороги Белгород — Обоянь — Курск на всю глубину и вышел ко второму, к переднему краю 154‑го гв. и 156‑го гв. сп 51‑й гв. сд генерал–майора Н. Т. Таварткеладзе на фронте 6–6,5 км.

Несмотря на то что эта дивизия находилась во втором [414] эшелоне (ее передний край располагался на расстоянии 12–15 км от переднего края 52‑й гв. сд), она уже на рассвете 5 июля подверглась сильному воздействию авиации неприятеля. Усиленными бомбежками переднего края по площадям немцы старались как можно больше взорвать минных полей, повредить линии связи, перепахать окопы и противотанковые рвы на участках, куда стремились выйти их танковые соединения. Особенно настойчиво охотились экипажи вражеских самолетов за позициями артиллерии. Летчики знали, сколько вреда может нанести лишь одна хорошо замаскированная батарея с опытными, подготовленными расчетами.

На одной из встреч фронтовиков автору довелось слышать рассказ командира артполка, который вспоминал, как однажды допрашивал летчика со сбитого «юнкерса», и что он ему сказал:

«По сей день помню слова этого молодчика с крестом на шее: «Нам говорили, что противотанковая пушка — это мина на колесах многоразового использования, поэтому мы ваши позиции обрабатывали по несколько раз, чтобы уничтожить с гарантией».

О том, что творилось 5 июля на позициях одного из артподразделений 51‑й гв. сд, уже после войны вспоминал командир огневого взвода 5‑й батареи 122‑го гв. ап В. Г. Рубцов:

«Наш полк (три дивизиона, в каждом по две батареи 76‑мм пушек и одна батарея 122‑мм гаубиц) глубоко зарылся в землю в районе Яковлево. Между орудиями имелись траншеи с «лисьими норами» (боковыми нишами, где могли укрыться 1–2 человека) землянками в пять — шесть накатов и добротными углублениями с перекрытиями для боеприпасов. Все было тщательно замаскировано.

…Весь день передовые позиции обрабатывались фашистской авиацией. По 80–120 самолетов, несмотря на противодействие наших летчиков и средств ПВО, наносили мощные удары. В один из налетов на позицию батареи спикировали несколько бомбардировщиков. Одна бомба весом примерно с полтонны взорвалась между 3‑м и 4‑м орудиями, недалеко от траншеи, соединяющей их. Траншея сплющилась, солдат моего взвода Волков оказался погребенным заживо. Бросились разгребать землю лопатами и руками. Волков оказался в «лисьей норе», и это спасло его. Он снова занял место у орудия, хотя из–за перенесенного шока его надо было бы отправить в санчасть.

К вечеру танки подошли к Яковлеву. Завязался бой. Наша и соседняя батареи перешли на прямую наводку. Стали вести прицельный огонь по танкам и пехоте противника. Огонь уже велся самостоятельно по команде командиров взводов и командиров орудий. Подбитые танки не считали, кругом везде [415] горело, все окуталось дымом, гарью и пылью. Люди сражались не на жизнь, а на смерть. В этом дневном и вечернем бою были убиты и ранены несколько человек, но боевую готовность расчеты не потеряли, каждый солдат мог заменить любого — сказывалась высокая выучка личного состава. Помню, погиб командир орудия из 1‑го взвода Стариков, которого любили за смелость, отвагу, юмор и веселый нрав. Мы его считали батарейным «Василием Теркиным».

Бой 5‑го числа показал низкую точность стрельбы танков противника, видимо, сказалась их нервозность от тех потерь, которые они несли. Прямых попаданий в орудия не оказалось, но вокруг все было «вспахано» снарядами»{366}.

Штаб артиллерии 51‑го гв. сд вечером о прошедшем дне боя кратко донес:

«К 20.00 5.7.43 г. противник потеснил наше боевое охранение, дошел до главной оборонительной линии и с наступлением темноты приостановил наступательные действия, перегруппировывая и подтягивая силы.

За период боя 5.7.43 г., до подхода к главной линии 51‑й гв. сд, противник понес потери от огня нашей артиллерии подбитыми и подожженными: танков — 13, автомашин с боеприпасами и грузами — 10, уничтожена одна самоходная пушка, два шестиствольных миномета, два станковых пулемета…

Огнем с закрытых позиций подавлено 4 артиллерийских и минометных батареи, 5 огневых точек, подбито 8 автомашин с пехотой и 2 бронемашины»{367}.

Значительно сложнее и не так успешно развивалось наступление фланговых частей 2‑го тк СС. Особенно тяжелые бои вела мд СС «Мертвая голова», полки которой пытались прорвать рубеж 375‑й сд полковника П. Д. Говоруненко. Бригаденфюрер Прис действовал по испытанной схеме. Около 1.00 грп «Туле», усиленный танками, нанес удар в стык 52‑й гв. и 375‑й сд от выс. 218.0 в направлении нах. Гонки. Согласно сообщению в штаб корпуса, боевой группе удалось прорвать передний край на стыке 2/155‑го гв. сп, оборонявшего район х. Гремучий, с 3/154‑го гв. сд, который занимал позиции по восточному краю балки в районе Ерик, и в 12.30 достигнуть противотанкового рва восточнее Березова. Попытка зайти в тыл нашим стрелковым батальонам успехом не увенчалась. Гвардейцы стойко и упорно дрались на своих рубежах.

Тогда командир мд СС «Мертвая голова» решает бросить на уничтожение позиций 3/154‑го гв. сп севернее Ерика до [416] батальона мотопехоты грп «Туле», а с юга, из района выс. 224.3–3‑й батальон грп «Т. Ейке». В то же время основные усилия боевой группы дивизии в составе главных сил грп «Туле» с подчиненной ему тяжелой ротой «тигров» и боевых машин тп «Данмарк» были сосредоточены на прорыве к лесу Журавлиный, через выс. 216.5 (2,5 км севернее Гремучего). Однако из–за упорного сопротивления частей 52‑й гв. и 375‑й сд эсэсовцы продолжили топтаться на месте. Беспримерное мужество и отвагу показали бойцы 3/154‑го гв. сп. Эсэсовцы в конце концов смяли рубежи подразделения, основная часть его личного состава погибла или попала в плен, лишь 80 человек к 18 июля сумели собрать в дивизии из этого батальона.

Хотя и медленно, но положение в пользу противника начало меняться только после того, как «Дас Райх» овладела х. Березов. Подразделения обеих дивизий сумели взять в кольцо 2/155‑го гв. сп в районе х. Гремучий. После чего, выставив против его подразделений заслон, части Крюгера продолжили наступление на выс. 216.5. В 15.15, во взаимодействии с грп «Фюрер», который прорвался западнее, к выс. 233.3, гренадеры грп «Туле» наконец овладели выс. 216.5.

«После каждого разговора с командиром соседей дивизии полковником И. М. Некрасовым наш комдив все больше мрачнел, — вспоминал начальник политотдела 375‑го сд С. Х. Айнутдинов. — Около десяти часов, после очередного разговора с Некрасовым, комдив встревоженно сказал:

— Немцы прорвали оборону 52‑й гв. сд, более пятидесяти танков и пехота ворвались на передний край в районе Березова. Дивизия ведет бой с прорвавшимися танками…

Полковник связался с командиром правофлангового полка подполковником Фроловым, вызвал к себе командующего артиллерией дивизии, командира 96‑й отбр и командира саперного батальона.

Вскоре нам стало известно, что на участке нашего правого соседа, где была прорвана оборона, танки и пехота противника стали распространяться во все стороны, нарушая оборону 52‑й гв. сд. Ее поредевшие подразделения, сдерживая врага, отходили на север. Наш правый фланг стал оголяться.

Положение осложнялось. «Перестрой свой боевой порядок по второму варианту, — приказал комдив командиру 1243‑го сп подполковнику Фролову. — Держись крепко!» Второй вариант означал: продолжая бой с атакующим врагом с фронта, быть готовым отражать его удары с правого фланга»{368}.

1243‑й сп с 2/1245‑го сп и 3/154‑го гв. сп оборонял правый [417] фланг дивизии на рубеже: 1 км западнее колхоза «Смело к труду», 200 м южнее высот 225.9, 214.5, северо–западная окраина леса западнее х. Ерик, с. Шопино (западное), овраг в 1 км севернее выс. 211.6. Его батальоны в этот день приняли основной удар, так как по плану командира 2‑го тк СС боевая группа мд СС «Мертвая голова», усиленная ротой тяжелых танков «тигр», после прорыва переднего края и выхода к лесу Журавлиный должна была развернуться и нанести удар по правому флангу 375‑й сд. После чего повернуть на юго–запад и, двигаясь вдоль шоссе Белгород — Обоянь к выс. 225, «сматывать» оборону ее частей с севера на юг.

В 15.45 грп «Туле» при поддержке 40 танков, в том числе «тигров», достиг шоссе Белгород — Обоянь (или обояньское шоссе){369} в районе колхоза «Смело к труду» и после примерно часового боя начал обходить правый фланг 1243‑го сп, стремясь выйти в тыл и отрезать его батальоны от основных сил. У колхозных построек противника встретила батарея истребительно–противотанкового дивизиона, рота ПТР и рота автоматчиков 375‑й сд. В результате скоротечного боя эсэсовцы, потеряв 3 танка, уничтожили батарею и продолжили атаку в направлении Гонок. Через некоторое время они вышли к окопам второго эшелона полка подполковника В. М. Фролова.

«Отход 52‑й гв. сд создал благоприятные условия для удара врага… — писал С. Х. Айнутдинов. — Дивизия, фактически, осталась позади прорвавшихся вражеских войск, но вела упорный бой, прочно удерживая обояньское шоссе в районе Шопино и Ерик. Враг с каждым часом бросал против дивизии новые силы, пытался очистить от нее шоссе. Группа гитлеровских автоматчиков, поддержанная танками, ворвалась в траншею стрелковой роты, которой командовал старший лейтенант Г. Алферов. Рота вступила в рукопашный бой. Командир 3‑го сб ст. лейтенант П. Голубь ударил по вражеским автоматчикам силами своего резерва. Особенно дерзко дрались в рукопашной схватке воины взвода 8‑й роты лейтенанта А. Душина, пришедшие на помощь своему соседу. Храбро действовало отделение ст. сержанта Е. Дубровина, которое приняло на штыки вражеских автоматчиков, бросившихся на его траншею.

Враг не прошел. На участке третьего батальона 1243‑й сп совместными усилиями удалось восстановить прежнее положение. Но более тридцати танков и пехота нанесли удар по [418] обороне этого же полка с тыла, а до пятидесяти танков — из района клх «Смело к труду». Неся большие потери, противник шаг за шагом углублялся в оборону полка. Многими воинами овладело странное, непривычное чувство. Даже бывалые из них с трепетом, с тревогой оглядывались назад. Фронт оказался за спиной.

Штаб полка переместился в глубь обороны, поближе к переднему краю. Подполковник Фролов вынужден был оставить свой наблюдательный пункт, перейти на НП командира батальона ст. лейтенанта Голубя и оттуда управлять боем. Связисты быстро восстановили нарушенную связь с подразделениями с нового наблюдательного пункта.

Враг нажимал на полк с фронта и с тыла. Полковнику Говоруненко по телефону, по радио беспрерывно докладывали о ходе боя командиры частей и подразделений. Донесения были одно тревожнее другого. Но комдив проявлял необыкновенную выдержку. Слушая сообщения командиров, он давал им необходимые указания, приказывал, требовал, принимал решения, отвечающие конкретной обстановке, не отходя ни на шаг от своего наблюдательного пункта.

— Держаться на месте, — приказывал он, — уничтожать танки, отсекать пехоту, не отступать!..

Время от времени о ходе боя в полосе обороны дивизии Говоруненко лично докладывал командарму генералу Чистякову.

У командира сейчас было единственное требование к уральцам:

— Держаться! Держаться хотя бы до вечера!»{370}

Овладев к 19.00 клх «Смело к труду» и х. Гонки, до 20 танков боевой группы эсэсовской дивизии вышли к выс. 225.9. Она располагалась на шоссе Белгород — Курск и являлась командной, то есть самой высокой точкой в этом районе. С этого холма хорошо просматривалась вся оборона правого крыла 375‑й сд. Поэтому эсэсовцы настойчиво стремились овладеть ею, рассчитывая развернуть здесь тяжелые орудия и шестиствольные минометы для уничтожения позиций артиллерийских расчетов. На гребне был оборудован наблюдательный пункт одного из дивизионов 932‑го ап. При подходе танков к высоте помощник начальника штаба дивизиона ст. лейтенант М. Ф. Тульчинский, используя радиосвязь, начал корректировать огонь гаубичной артиллерии полка.

«По мере подхода танков к высоте Тульчинский приближал огонь артиллерии к своему наблюдательному пункту, — вспоминал С. Х. Айнутдинов. — Ведя заградительный огонь, он выводил из строя танк за танком. Фашисты, не считаясь [419] с потерями, лезли вперед. Десять танков поднялись на высоту, а Тульчинский все продолжал и продолжал корректировать огонь артиллерии.

Вот танки у блиндажа Тульчинского. Со всех сторон черной смертью глядят их орудия. Вражеские автоматчики кричат:

— Рус, сдавайся! Живым останешься!

В ответ им летят гранаты. Тогда трое фашистов попытались ворваться в блиндаж, чтобы живьем взять русского офицера. И все трое тут полегли от автоматной очереди Тульчинского. У входа в блиндаж одна за другой рвутся несколько гранат. Падает замертво связист. Недалеко от него лежит тяжело раненный разведчик. Один из танков, лязгая гусеницами, приближается к блиндажу, чтобы своей тяжестью раздавить его. Тульчинский выскакивает из блиндажа и сильным взмахом руки бросает две противотанковые гранаты. Танк резко поворачивается на подорванной гусенице. Автоматная очередь попадает в Тульчинского. Собрав последние силы, он подползает к рации, окровавленной рукой берет микрофон и шепчет в эфир: «У моего блиндажа много фашистов. Бейте их! Огонь на меня!» Это была его последняя команда и последние, мужественные слова.

Как ни тяжело было друзьям–артиллеристам выполнять команду Тульчинского «Огонь на меня!», обстановка диктовала именно это. По команде командира полка П. Т. Губарева по вражеским танкам открыли беглый огонь артдивизионы Н. М. Новгородцева и Г. Я. Мальшакова. На высоте 225.9, преграждая путь врагу, бушевало море огня.

…Когда наши контратакующие подразделения отбили выс. 225.9, у наблюдательного пункта Марка Тульчинского обнаружили десятки трупов вражеских солдат и три догорающих танка. Всего на высоте было подбито десять вражеских танков. Так до конца выполнили военную присягу и свой долг коммунист офицер М. Ф. Тульчинский и его боевые друзья. За этот подвиг Марк Федорович посмертно награжден орденом Отечественной войны. Его прах покоится в братской могиле в центре Терновка. На могиле стоит каменный солдат с автоматом, будто охраняя вечный покой более двухсот похороненных там героев, которые отстояли честь и независимость Отчизны»{371}.

По данным, которыми располагал штаб 375‑й сд, у клх «Смело к труду» ударная группа противника разделилась. Ее основные силы развернулись на юг вдоль шоссе, а часть танкового полка мд СС «Мертвая голова» двинулась в направлении с. Вислое и Терновка, где находились переправы через [420] Липовый Донец{372}. Командование 6‑й гв. А понимало — эсэсовцы рвутся в тыл войскам, занимавшим главную полосу юго–западнее дороги Белгород — Курск. Ситуация складывалась очень сложная. Возникла угроза развала обороны на всем левом фланге армии.

В 18.00 заместитель командующего 6‑й гв. А генерал–майор П. Ф. Лагутин отдал приказ командиру 96‑й отбр генерал–майору В. Г. Лебедеву — выдвинуться на правый фланг 375‑й сд с задачей усилить прикрытие ее фланга и удержать переправы в селах Вислое и Терновка, а также «плацдарм на западном берегу р. Липовый Донец — как исходное положение для удара во фланг наступающей на Обоянь группировки противника»{373}.

К этому времени командование армии уже получило информацию о решении Н. Ф. Ватутина нанести контрудар на рассвете 6 июля силами 6‑й гв. А и 1‑й ТА.

«…Выполняя эту задачу, — докладывали офицеры штаба 96‑й отбр, — в 19.30 5.7.43 г. ГПЗ достигла северо–западной опушки ур. Ямская Дача, которая обнаружила, что 5 танков противника с десантом автоматчиков подходили к западной окраине Вислое, следовавшая в ГПЗ истребительно–противотанковая батарея развернулась вдоль железной дороги и открыла огонь по танкам противника. Первым же выстрелом старшина Бодоква подбил два танка противника, третий танк подбил орудие сержанта Конавка.

Для обеспечения 375‑й сд от флангового удара и обеспечения плацдарма для удара во фланг наступающей немецкой группировке я выслал вперед 331‑й тб с иптб и мспб, которые с боем вышли на рубеж: роща, что в 2 км северо–западнее Вислое, высоты 209.5, 192.6 и занял оборону, контролируя своим правым флангом дорогу Обоянь, Белгород, воспрещая по ней движение в дневное время. 228‑й тб расположился по западной опушке ур. Ямская Дача с задачей держать под обстрелом переправы Вислое, Терновка и огнем с места поддерживать действия 331‑го тб.

Выполняя эту задачу, части и подразделения бригады отразили три танковые атаки противника, уничтожив 17 немецких танков, шесть автомашин, 9 орудий, до двух батальонов пехоты»{374}.

К исходу дня 96‑я отбр заняла оборону переправ в Непхаеве, [421] Вислом, Терновке. На усиление бригады полковник П. Д. Говоруненко выдвинул 1/1241‑го сп. Ситуация здесь складывалась неустойчивая. Противник пока действовал не в полную силу, эсэсовцы главное внимание уделяли развитию успеха в северном направлении. Собранные у переправ подразделения при сильном танковом ударе позиции удержать не могли, поэтому советское командование решило сосредоточить в этом районе более мощное танковое соединение. Предполагалось, что к рассвету 6 июля сюда выйдет 2‑й гв. Тацинский танковый корпус из резерва фронта.

Примерно до 19.30 375‑я сд удерживала прежний рубеж обороны частями первого и второго эшелонов. Стрелковые батальоны истребляли противника вместе с артиллерийскими расчетами. В этих условиях показали свою высокую эффективность и две роты фугасных огнеметов, действовавшие в полосе дивизии. В документах штаба 2‑го тк СС сохранились донесения мд СС «Мертвая голова», где противник сетует на упорство русских подразделений в районе Ерика и отмечает: широко используют в обороне большое количество фугасных огнеметов. После сообщения, что эсэсовцы вышли в район Вислое, выс. 209.5, 192.6, командир 375‑й сд решил использовать свой последний резерв, который находился в боевой готовности, но не вводил в дело. Вот как об этом критическом моменте боя вспоминал начальник политотдела дивизии:

«…Комдив Говоруненко ясно представлял размеры опасности, нависшей над дивизией, и искал пути ее ликвидации. Заместитель командира дивизии подполковник Казачук неоднократно предлагал комдиву начать контратаку резервами дивизии. Говоруненко был неумолим:

— Рано, Константин Павлович. Победит тот, кто не только окажется сильным, но и хитрым, у кого нервы крепче. Потерпи!

Полковник искал уязвимое место в боевых порядках гитлеровцев и ждал момента для чувствительного удара своими резервами. Разведчики дивизии и полков следили за каждым шагом врага и докладывали об этом комдиву.

Артиллерийский огонь, который обрушился на высоту 225.9, расстроил боевые порядки врага. До десяти танков было подбито и подожжено. 1243‑й сп своими контратаками на некоторых участках остановил продвижение фашистов. Гитлеровцы без свежих сил не могли идти вперед, а у 1243‑го сп не хватало сил, чтобы отбросить прорвавшихся в глубь обороны полка фашистов. Наступил критический момент. Сейчас исход боя зависел от того, кто правильно оценит обстановку и использует ее для победы.

Говоруненко оказался умнее врага. Он без колебаний решил не давать гитлеровцам времени, чтобы подтянуть свежие [422] силы и организовать новую атаку. Вот теперь комдив дал команду своим резервам. Танковая бригада, истребительный противотанковый артиллерийский полк, стрелковый батальон, саперы, истребители танков, поддержанные мощным артогнем из района Вислое, нанесли удар под корень фашистскому клину…

Из рощи, что севернее хутора Ерик, на выс. 225.9 под общим командованием капитана Покатаева поднялись в контратаку стрелковая рота горьковчанина Ивана Менькова, рота автоматчиков коммуниста Мефодия Антонюка, разведвзвод кандидата в члены партии Федора Шульгина. В боевых порядках контратакующих, перекатывая свои «сорокапятки» с рубежа на рубеж, шли расчеты батареи свердловчанина Ивана Кривошея.

Командующий артиллерией дивизии подполковник Н. Д. Азаров с передового наблюдательного пункта лично управлял огнем артиллерии, поддерживающей контратакующих.

Видимо, гитлеровцы не ожидали такой контратаки на этом рубеже, где они имели успех и некоторое превосходство в силах. Контратака ошеломила их. Они не выдержали, отошли на свои исходные позиции. Много убитых солдат и офицеров, несколько подбитых танков оставил враг на поле боя»{375}.

Таким образом, несмотря на все усилия, дивизия «Мертвая голова» хотя и сумела несколько потеснить правый фланг 375‑й сд, но добиться поставленной цели: «смотать» ее оборону, овладеть переправами через Липовый Донец и выйти на его восточный берег — не удалось. Правый фланг дивизии сохранил свою устойчивость, все подразделения 1243‑го сп остались боеспособными и продолжили удерживать свои прежние позиции. Успешным этот день оказался и для других частей соединения.

Дивизия полковника П. Д. Говоруненко стойко держала оборону главной полосы, сковав при этом силы численно превосходящего противника — мотодивизии в полном составе. Это позволило И. М. Чистякову удержать ситуацию на левом фланге армии под контролем, не вводить в бой резервную 89‑ю гв. сд, сохраняя ее для будущих боев. Кроме того, 375‑я сд в целом безболезненно смогла помочь своими частями и соседу — 52‑й гв. сд, передав для обороны Крапивинских Дворов 1240‑й иптап.

Итак, к исходу дня, несмотря на массированный удар танками при плотной поддержке 8‑го ак, 2‑й тк СС не сумел преодолеть сопротивление войск 6‑й гв. А и полностью выполнить поставленную задачу на 5 июля: пробить удалось лишь [423] главную полосу обороны, вторая по–прежнему находилась в руках русских. Это была неудача, но, как считал Хауссер, положение вполне возможно выправить 6 июля.
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Итоги и выводы первого дня единоборства

Накал боевых действий 5 июля по всему фронту наступления 4‑й ТА спал между 23.00 и 24.00, когда сумерки опустились на поле боя, но локальные стычки продолжались до рассвета. Командиры частей и соединений по обе стороны фронта с нетерпением ждали эту короткую летнюю ночь. Так много предстояло сделать за несколько часов затишья: привести в порядок подразделения, восстановить разбитые огневые точки, окопную сеть, эвакуировать раненых, накормить личный состав, одновременно выставить боевое охранение и провести разведку. Не менее напряженная работа ожидала и офицеров штабов, настало время подведения итогов первого дня операции.

Точно определить линию, по которой стабилизировался фронт к исходу дня, достаточно сложно. Боевые действия продолжались практически всю ночь на 6 июля. Общий итог действий войск группы армий «Юг» на направлении главного удара 4‑й ТА был следующим. Согласно плану «Цитадель», к исходу 5 июля танковые дивизии 48‑го тк — самого сильного соединения армии генерал–полковника Г. Гота — должны были прорвать первый и второй армейские рубежи и углубиться в оборону 6‑й гв. А (с учетом позиций боевого охранения) примерно на 45 км, выйдя к переправам на р. Псел южнее Обояни. В то же время соседний, 2‑й тк СС имел задачу преодолеть две полосы обороны 22‑го гв. ск и выйти на прохоровское направление. В результате должна была образоваться «вмятина» глубиной 30 км и шириной по фронту — 15. Таким образом, в первый день наступления армии Гота две основные полосы 6‑й гв. А должны были быть полностью прорваны и советским войскам пришлось бы уже 6 июля сдерживать неприятеля на третьем (тыловом) рубеже. Однако этого не произошло. Корпус Кнобельсдорфа не сумел преодолеть даже четверти от запланированного расстояния.

«Когда 4‑я ТА и армейская группа «Кемпф» вступила в сражение 5 июля 1943 г., — пишет С. Ньютон, — немецкие штабные офицеры были полны оптимизма относительно успехов операции. Они были уверены, что их войска быстро взломают первые две линии советской обороны. Мощная артиллерийская подготовка сломит противника. Саперы проложат проходы через советские минные поля, по которым пройдет пехота на узких участках, поддержанная огнем штурмовых орудий и [424] танков. Когда фронт будет прорван, части развития успеха, состоящие из средних танков, при поддержке пехоты на бронетранспортерах должны были устремиться в тыл советских войск.

…Основанные на опыте 1939–1942 годов, эти ожидания не были столь чрезмерными. Но никто не мог предположить, что день закончится с результатами, далекими от тех, которые ожидали и планировали Эрих фон Манштейн, Герман Гот или Вернер Кемпф. Всех офицеров — от командных пунктов наступающих войск до штаба группы армий «Юг» — охватил шок, передавшийся от полковых офицеров, ведших подразделения в атаку. Самый глубокий прорыв в советской линии обороны был осуществлен 6‑м танковым полком 3‑й тд и составил 5 км от левого фланга корпуса. На направлении главного удара части «Великой Германии» встретили сильное сопротивление и, понеся большие потери как в живой силе, так и в технике, увязли в обороне противника. Только во второй половине дня, при поддержке 11‑й тд в районе Черкасского, части «Великой Германии» смогли более или менее приблизиться к исходным тактическим рубежам. В журнале боевых действий 4‑й танковой армии сообщается о том, что «Великой Германии» потребовалось три часа на то, чтобы дойти до исходных рубежей, а затем еще 10 часов на то, чтобы пробиться к Черкасскому»{376}.


Действительно, результаты наступления 48‑го тк оказались более чем посредственные, несмотря на то что он располагал более значительными силами, чем его сосед, корпус СС и тем более АГ «Кемпф». К исходу 5 июля трем его танковым дивизиям удалось овладеть лишь тремя селами: Коровино, Красный Починок и Черкасское — и оттеснить часть соединений полковников А. И. Баксова и С. П. Сивакова с переднего края главной полосы обороны — из наиболее укрепленной ее части, но тем не менее им не удалось полностью преодолеть ее. Замечу, что лишь последнее село из перечисленных выше действительно являлось крупным населенным пунктом.

«В результате, — признавал Ф. Фангор, — 48‑й танковый корпус, вступив в жестокое сражение в первый день наступления, понес потери, которыми нельзя было пренебрегать»{377}.

Больших успехов смог добиться 2‑й тк СС. Согласно графику наступления, к исходу дня его дивизии «Лейбштандарт» и «Дас Райх» должны были прорвать два армейских рубежа обороны войск Воронежского фронта и выйти в район сел Лучки (северные) — Большие Маячки. К исходу 5 июля их боевые группы прорвали на всю глубину первый рубеж обороны [425] армии генерала И. M. Чистякова и вышли непосредственно к позициям войск второго эшелона армии на участке до 5,5 км. Два полка 52‑й гв. сд полковника И. М. Некрасова оказались полностью сбиты со своих позиций, понесли значительные потери. К полуночи корпус П. Хауссера вышел на рубеж выс. 234.1 (1 км севернее Козьмо — Демьяновки) — северная окраина Козьмо — Демьяновка — выс. 214.0 (1 км западнее Быковки) — высоты западнее с. Каменный Лог — Задельное. Таким образом, был захвачен удобный район для рывка на прохоровское направление к излучине р. Псел.

Однако по большому счету командующий 4‑й ТА вряд ли испытывал чувство удовлетворения. Боевые действия развивались по наихудшему сценарию. С первого дня наступления его расчеты («План Гота») стали рушиться. Во–первых, прорвать оба рубежа обороны русских ни один его корпус не смог. Несмотря на заметный успех, Хауссер, так же как и Кнобельсдорф, не выполнил задачу дня в полном объеме и не достиг прохоровского направления. Вторая армейская полоса осталась в руках советских войск. Его корпус углубился в оборону 6‑й гв. А лишь на 12–13 км. Соединение полковника И. М. Некрасова оказалось очень крепким орешком, и с ходу выйти в район, где ожидалось сражение с русскими подвижными резервами, пока не удалось. О том, что эсэсовцы достигли этой цели, командующий 4‑й ТА, с чувством удовлетворения, сообщит своим войскам лишь через сутки, к исходу 6 июля, в приказе № 2 по армии.

Во–вторых, соединения СС при прорыве первой полосы понесли существенные потери, и если в последующие дни они будут столь же высокими, то войска Хауссера окажутся обескровленными еще до того, как вступят в бой с главными танковыми силами неприятеля.

В-третьих, начали сбываться самые пессимистические прогнозы, шло распыление сил ударной группировки 2‑го тк СС, ощущалась острая нехватка пехоты, как, впрочем, и во всех соединениях армии. Причины все те же: упорство неприятеля. Оба корпуса — и 48‑й тк, и 3‑й тк АГ «Кемпф», которые должны были двигаться плечом к плечу с фланговыми дивизиями 2‑го тк СС, — практически остались на месте. После войны генерал–полковник Г. Хейнрици и В. Гаук признавали:

«Обе группы армий уже теперь почувствовали всю трудность операции. Мощная система советских оборонительных рубежей с множеством траншей, минных полей и противотанковых препятствий, сосредоточенный огонь артиллерии и многоствольных реактивных установок, многочисленные врытые в землю танки — все это сильно задерживало продвижение немецких ударных частей. На позициях перед 9‑й армией [426] огонь русской артиллерии, казалось, был наиболее сильным. Выяснилось, что количество пехотных дивизий, особенно у группы армий «Юг», недостаточно. Поэтому мы были вынуждены использовать танковые дивизии для прорыва русских оборонительных рубежей, которые были укреплены всеми возможными средствами против танкового наступления»{378}.

Расчет на то, что после прорыва у грейдерной дороги Томаровка — Яковлево и в районе Черкасского сопротивление русских частей в долине Ворсклицы (на флангах 48‑го тк и 2‑го тк СС) ослабнет, не оправдался. Русские дрались очень упорно, 48‑й тк сразу увяз на рубежах 71‑й гв. и 67‑й гв. сд, а от наступления одного лишь 315‑го пп 167‑й пд на позиции 153‑го гв. сп 52‑й гв. сд по западном берегу Ворсклицы в районе Стрелецкое, Задельное, Каменный Лог ожидать больших результатов не приходилось. В то же время на правом фланге положение сложилось еще сложнее. Оборона советской 375‑й сд оказалась настолько сильной, что брошенная на ее прорыв в полном составе мд СС «Мертвая голова» сделать ничего не смогла. В этой обстановке полный провал наступления АГ «Кемпф», которая имела задачу прикрыть правый фланг 4‑й ТА, но весь день продолжала топтаться на месте, оказался для Гота «ударом ниже пояса». Более подробно о ситуации в полосе армейской группы остановлюсь ниже.

Таким образом, уже после первого дня наступления остро встал вопрос о нехватке войск. Дивизии СС хотя и преодолели первый рубеж, но «коридор» оказался узким, сразу возникла необходимость в существенном усилении флангового прикрытия. Хауссер был вынужден и прорывать оборону, и прикрывать фланги, и закреплять территории только частями моторизованных дивизий, что явно не работало на выполнение основной задачи. Гот рассчитывал на трудности в этом отношении, но не столь значительные. Поэтому об усилении дивизии «Лейбштандарт», действовавшей на направлении главного удара 2‑го тк, СС пока рассчитывать не приходилось.

Говоря о действиях корпуса Хауссера, хочу обратить внимание читателя вот на какой момент. Некоторые исследователи указывают на то, что в исторической литературе слишком преувеличена степень готовности ряда его соединений перед началом наступления. Проблемы с качеством личного состава, утверждается в ряде изданий, решительным образом повлияли на неудачи противника уже в первый день наступления на Курск. Особенно часто упоминается ситуация в мд СС «Лейбштандарт». Так, С. Ньютон пишет:

«Лейбштандарт» потеряла Зеппа Дитриха, чье убытие нанесло сильный удар по моральному [427] духу частей, несмотря даже на то, что «Оберзепп», как нежно его называли в войсках, не был столь компетентным командиром. Дитриха перевели для организации штаба следующего танкового корпуса СС, а с собой в качестве основы кадрового состава новой дивизии «Гитлерюгенд» он взял 35 старших офицеров, роту из разведбатальона, один танковый и один артиллерийский батальоны. Операцию «Цитадель» дивизия начала с новым командиром и новым офицерским составом танкового, артиллерийского, обоих мотопехотных полков и четырех батальонов. Более того, в жестоких и кровопролитных боях под Харьковом в феврале — марте дивизия понесла потери более чем в 4,5 тысячи человек. Единственным пополнением, взамен понесенных потерь, стали 2500 человек, принудительно переведенные из люфтваффе, и несколько сот новобранцев, прибывших по системе пополнения личного состава, принятой в войсках СС»{379}.

Действительно, легче и эффективнее воевать полнокровными частями с опытными, знающими свое дело офицерами и обученными солдатами. В этом отношении командованию соединений СС не позавидуешь, проблем у него было немало, и их трудно назвать простыми. С точно такими же сложностями сталкивались и две других дивизии СС: «Дас Райх» и «Мертвая голова».

Но этот, казалось бы, весомый аргумент не стоит использовать для объяснений неудач немцев ни в ходе прорыва полос обороны Воронежского фронта, ни общего замысла «Цитадели». Если с этими мерками подходить к советским дивизиям и корпусам, то их в таком случае вообще можно отнести к небоеспособным. Вспомним, перед началом битвы 52‑ю гв. сд, полосу которой прорывала именно «Лейбштандарт», возглавил полковник И. М. Некрасов, который тоже в дивизии до этого не воевал, никогда не командовал соединением и даже не был заместителем командира дивизии. Кроме того, в этом соединении было проведено еще два назначения на очень ответственные и важные должности. Появился новый начальник штаба подполковник Г. Г. Пантюхов, который пришел в армию из войск охраны НКВД, затем командовал стрелковым полком и опыта штабной работы в дивизии не имел. Но так сложится ситуация, что уже 6 июля он возьмет управление дивизией на себя и будет командовать войсками на протяжении всей операции. Так же был заменен командир одного из трех стрелковых полков — 155‑го гв. сп. Полковник И. М. Чистяков также пришел из НКВД, не имел ни опыта, ни знаний, необходимых для этой должности. До ноября 1942 г. он занимался военно–политической [428] работой — служил политруком роты, комиссаром батальона, редактором малотиражной газеты. Произошли серьезные кадровые перемены и в руководстве артиллерии дивизии — ушел опытный артиллерист подполковник Н. Д. Чевола, командир дивизионного 124‑го гв. ап. Если учесть эти моменты, то по меркам американского историка в 52‑й гв. сд, как, в общем–то, и в других соединениях 6‑й гв. А, из–за смены столь значительного числа командиров и убытия комдива о каком–либо боевом духе не могло быть и речи. Хотя ход боя 5 июля показал совсем иное.

Что же касается нехватки личного состава у Хауссера и его низкого уровня подготовки, то дивизии 6‑й гв. А, в том числе и 52‑я гв. сд, до этого сражались под Сталинградом. Они понесли более существенные потери, чем та же дивизия бригаденфюрера Виша под Харьковом, а выделяемого пополнения едва хватало для укомплектования 60 % штата стрелковых рот. Перед началом сражения командование Воронежского фронта спешно проводило мобилизацию местного населения в зоне фронта. Значительная часть из этих новобранцев пришла в дивизии первого эшелона, в том числе и 52‑ю гв. сд, за три надели до начала боев. К примеру, в 155‑м гв. сп до 60 % рядовых и младших командиров являлись жителями Курской области, призванными в мае — июне 1943 г. Понятно, что за столь короткий срок провести обучение людей, не имевших навыков военного дела, и подготовить их как следует не удалось, это касается и младшего комсостава. Справедливости ради замечу: среди других дивизий 6‑й гвардейской 52‑я гв. сд по укомплектованности находилась на первом месте. Но это не отражало качества профессиональной подготовки солдат и командиров. Возьмем, к примеру, ситуацию в 67‑й гв. сд, которая в первый день вражеского наступления действовала более успешно, чем 52‑я гв. сд. В приказе командования 6‑й гв. А по итогам проверки от 17 июля 1943 г. отмечалось, что в ее 201‑м гв. сп некомплект младшего командного состава достигал 41 %, а «…из 23 проверенных командиров получили оценку «хорошо» — 2 человека, «посредственно» — 8 и «плохо» — 13»{380}. Поэтому считаю, что по уровню укомплектованности, подготовки личного состава соединения противоборствующих сторон находились примерно на одинаковом уровне.

Но попробуем ответить на другой вопрос: «В чем причины более успешных действий 2‑го тк СС по сравнению с 48‑м тк?» Считаю, что успех эсэсовцев обусловлен рядом обстоятельств, суть которых можно свести к народной пословице: «Рвется там, где тонко». Остановлюсь на этом поподробнее. [429]

Как свидетельствуют цифры, приведенные в таблице 18, составленной на основе боевых документов, 52‑я гв. сд располагала 146 орудиями (45‑мм, 76‑мм, 122‑мм и 152‑мм пушки и гаубицы), в том числе 68 — из приданных полков и дивизионов, а также 39 танков и 16 установок БМ‑13. С этими средствами соединение встретило врага и продолжало отражать наступления до того момента, как ее части были оттеснены к Быковке, где она была усилена одной батареей 76‑мм пушек 28‑й иптабр, а затем и 20 76‑мм ПТО 1240‑го иптап из 375‑й сд.

* * *

В то же время перед началом вражеского наступления в составе 67‑й гв. сд было 198 пушек и гаубиц, то есть на 76 орудий больше, чем в 52‑й гв. сд. Причем большая часть артиллерии 67‑й гв. сд, 127 единиц, имела калибр 76 мм, 122 мм и 152‑мм, в частности 2 °CУ‑76 и СУ‑122, 24 76‑мм ПТО 611‑й иптап и четыре (6‑я, 7‑я, 8‑я и 9‑я) батареи 193‑го гв. ап 90‑й гв. сд, 18 152‑мм гаубиц 159‑го пап и т. д.

Далее, командование 6‑й гв. А утром решило, что противник наносит главный удар в полосе 67‑й гв. и 71‑й гв. сд, а на фронте 52‑й гв. сд — вспомогательный. Поэтому с момента начала наступления 48‑го тк на участке Коровино — Черкасское шло последовательное наращивание артиллерийских противотанковых средств из резерва как комдивов, так и командарма. Во–первых, уже в 5.00 командиры 71‑й и 67‑й гв. сд отдали приказ о выдвижении своих резервов к переднему краю, а непосредственно в бой они вступили: в 10.00 — в районе Дмитриевки и между 11.00 и 12.00 — в районе Черкасского. Таким образом, в начале дня эти соединения создали на своем переднем крае максимально возможную плотность огня. Во–вторых, к полудню началась переброска в район Коровино — Черкасское двух иптап и 27‑й оиптабр, они уже в 13.30 вступили в бой, создав практически непроходимый огневой щит. Подобное массирование артиллерии на направлении главного удара 48‑го тк и в сочетании с сильными инженерными заграждениями сыграло решающую роль в удержании рубежа. И, наконец, в-третьих, на этом участке советская авиация действовала более активно, чем люфтваффе, поэтому и переброска тактических резервов шла без потерь, своевременно, а убыль материальной части полков и расчетов от авиаударов оказалась не столь значительной, чем на участке 52‑й гв. сд.

Полковник И. М. Некрасов действовал иначе. Не имея достаточно артсредств в резерве, он пытался бороться с танками, опираясь прежде всего на пехоту (52‑я гв. сд имела наибольшую [430] численность среди дивизий первого эшелона армии) и инженерные заграждения участка обороны в сочетании с артиллерией, и до последнего берег 230‑й отп. Комдив рассчитывал задействовать его для прикрытия отхода частей, понимая, что столь мощный удар дивизия долго не выдержит. Массирование артсредствами здесь, как у Черкасского, провести не удалось. Получившая во второй половине дня приказ о выдвижении для перехвата ударного клина 2‑го тк СС 28‑я иптабр опоздала и участвовала в боях лишь одной батареей. Переброшенный же из соседней 375‑й сд 1240‑й иптап вступил в бой, когда рубеж 52‑й гв. сд оказался прорванным, значительная часть артиллерии дивизии и приданных полков разбита, а основные силы двух стрелковых полков рассеяны. Следовательно, ему пришлось не крепить оборону переднего края главной полосы, как это делали резервные иптапы в 67‑й гв. сд, а уже блокировать дальнейшее распространение противника в глубине позиций дивизии.

Немаловажную роль сыграла и разная тактика, примененная командирами корпусов противника, она заметно отличалась. Во–первых, командование 2‑го тк СС спланировало более грамотно и успешно провело артподготовку перед началом атаки, чего нельзя сказать о 48‑м тк. Во–вторых, Хауссеру удалось создать более высокую плотность сил и средств на участке главного удара. Корпус наступал тремя мотодивизиями, усиленными одним пехотным и двумя минометными полками против двух гвардейских дивизий. Но на острие ударного клина против двух стрелковых полков 52‑й гв. сд было сконцентрировано более 2/3 корпуса СС — две моторизованные дивизии, один пехотный и минометный полки. Эту огромную силу с воздуха плотно прикрывала основная часть самолетов 8‑го ак.

При этом, что очень важно, командование эсэсовского соединения с первых часов наступления сумело на практике использовать свое численное преимущество. В полосе корпуса не было столь масштабных заторов на дорогах, скученности войск, переброска подразделений к переднему краю проводилась более планомерно, чем у соседа слева. «Лейбштандарт» и «Дас Райх» быстро преодолели противотанковые рвы с минными полями и своевременно ввели для поддержки мотопехоты непосредственно на переднем крае 52‑й гв. сд роты «тигров» и штурмовые орудия. В-третьих, помимо численного превосходства в огневой мощи, одной из причин стремительного рывка боевых групп двух мотополков «Лейбштандарт» явилось то, что противотанковые рвы перед фронтом 151‑го гв. сп были «легкого типа», то есть рассчитанные на удержание БТР, легких и средних танков. Они были не очень глубокие [431] и широкие и не заболочены, как перед фронтом войск 48‑го тк. К этому следует добавить недостаток гаубичного прикрытия этих инженерных препятствий в полосе 52‑й гв. сд.

Фон Кнобельсдорф наносил удар тремя танковыми дивизиями, усиленными 10‑й тбр «пантер», 2/3 167‑й и 332‑й пд по обороне двух гвардейских дивизий. На шесть стрелковых полков приходилось пять вражеских дивизий и танковая бригада. Огромная мощь! Но командование 48‑го тк не смогло сконцентрировать на острие главного удара все имеющиеся силы мд «Великая Германия» и 10‑й тбр, они попросту увязли на переправе через противотанковый ров. И хотя соотношение сил и средств оказалось в пользу противника, использовать его он сразу не смог.

Не сработал и важный инструмент прорыва — сами новые танки Т-5 «тигр» и Т-6 «пантера». Уже первые часы боев показали, что ставка на массированный удар тяжелыми боевыми машинами по обороне русских себя не оправдала.

«…Скованные минными полями и естественными препятствиями, наступающие танки были хорошей мишенью для русских, — отмечают Г. Хейнрици и В. Гаук. — Поэтому сверхтяжелые танки не смогли проявить на деле свою ударную мощь»{381}.

Причем если слабое влияние «тигров» на ход наступления можно было оправдать их незначительным числом в дивизиях, то с «пантерами» оказалось все гораздо сложнее. Помощь 10‑й тбр для мд «Великая Германия» оказалась не столь существенной, как рассчитывал фюрер, несколько раз перенося сроки начала «Цитадели» из–за недостаточного количества «пантер». С самого начала соединение полковника К. Декера из обычного воинского формирования превратилось в особое, за судьбой и успехами которого пристально следил сам фюрер, а значит, и все ключевые фигуры вермахта, но, как ни парадоксально звучит, это сыграло для него резко отрицательную роль.

Как гласит русская пословица: «У семи нянек дитя без глазу», это в полной мере относится и к этой бригаде. При ее формировании тщательным подбором кадров, обучением личного состава и комплектованием ее материально–технической базы планомерно и всесторонне никто не занимался. Г. Гудериан не раз поднимал этот вопрос, но не был услышан. Поэтому слаженной боевой работы всего коллектива соединения в ходе боев не получилось. Командное звено не смогло провести сколачивание подразделений, наладить должное взаимопонимание как внутри бригады, так и с частями «Великой [432] Германии». Плохо отлаженное управление внутри соединения, отсутствие у К. Декера необходимой гибкости, неспособность его оперативно и эффективно реагировать на быстро меняющуюся боевую обстановку, а также неумелые действия экипажей и тактических командиров привели к конфликту между фон Штрахвицем и командиром 10‑й тбр, который существенно осложнял действия и 39‑го тп, и танкового полка «Великой Германии». Что в конечном счете привело 6 июля к отстранению последнего от должности.

В то же время командование армии, корпуса и дивизии допустило ряд ошибок и просчетов при планировании применения этого мощного танкового тарана в реальных условиях передовой. Так, генерал Гот опрометчиво сконцентрировал всю бригаду в руках лишь одного командира дивизии. При этом неудачно была выбрана местность, где она должна была наносить удар. На узком участке фронта предстояло развернуться не только двум ее батальонам, но и ударным силам мд «Великая Германия». Полностью очистить район от оставленных советскими войсками минных полей не удалось. Концентрация на трех километрах нескольких сот боевых машин из разных частей, автотранспорта с четырьмя батальонами пехоты и артиллерийских тягачей при неподготовленности дорог ни к чему, кроме пробок на основных направлениях и потерям при налетах штурмовиков 2‑й ВА и попадания на мины, привести не могла и не привела.

Ситуацию усугубила неожиданно прочная и устойчивая система обороны первого рубежа 22‑го гв. ск 6‑й гв. А.

В результате пробивную мощь, заложенную в этом соединении, в самый необходимый момент использовать не удалось. Основная часть бригады 5 июля сработала впустую, при этом только по техническим причинам были отправлены в ремонт четверть «пантер». Об этой опасности перед началом «Цитадели» Хауссер предупреждал Гота и предлагал разделить 39‑й тп побатальонно между корпусами, но он не согласился с этим предложением.

По мнению С. Ньютона, на командующего 4‑й ТА повлияли два фактора. Во–первых, Гот был сторонником «чисто танковых действий», то есть стремился решать поставленные задачи, опираясь на танковые соединения, — при прорыве обороны наносить массированные танковые удары и бригада К. Декера для этого подходила как нельзя лучше. Во–вторых, руководство Рейха пристально следило за этим детищем фюрера. Гитлер представлял ее рывок на Курск через советские оборонительные рубежи не иначе как удар единого стального клина, поэтому делить соединение вряд ли бы разрешили, даже если это было тактически правильно. [433]

Вместе с тем, вероятно, по тем же причинам, не «по–хозяйски» распорядились с этим «подарком» и генералы фон Кнобельсдорф и Хейерляйн. Зная, что личный состав, и прежде всего командиры, подготовлен слабо, штаб бригады наспех сколочен, к началу наступления полностью не прибыл, средств связи не имеет, ни руководство дивизии, ни корпуса не приняло никаких мер к более разумному вводу в бой двух батальонов «пантер». Хотя они имели возможность свести под единое командование часть Т-5 и сформировать временную боевую группу на базе танкового полка дивизии «Великая Германия». Это позволило бы более эффективно использовать это ударное средство, сгладить последствия необдуманных решений вышестоящего командования и избежать тех откровенных глупостей, которые были допущены по вине ее командования. Понимание этого придет к командиру 48‑го тк уже на второй день наступления, 6 июля он отстранит полковника К. Декера от командования 10‑й тбр, передав ее под начало фон Штрахвица. Но время будет упущено.

Кроме того, обращаю внимание еще на ряд моментов. Как известно, вести бой в городах и селах значительно сложнее, чем в полевых условиях. Мд СС «Лейбштандарт» и «Дас Райх» наступали на первом этапе по местности от Яхонтова до Быковки, где отсутствовала густая сеть населенных пунктов. Перед их фронтом находился лишь один населенный пункт — хутор Березов. Он был захвачен силами целой дивизии при поддержке двух полков бомбардировщиков лишь после 9,5 часа упорного боя. В то время как мд «Великая Германия» была вынуждена штурмовать крупное село Черкасское и помогать 3‑й тд в овладении с. Красный Починок.

Нельзя не отметить и тот факт, что части 3‑й и 11‑й тд были и по численности, и по качеству бронетехники заметно слабее дивизий СС. Учитывая все это, а также то обстоятельство, что артиллерийская группировка на правом фланге 6‑й гв. А была сильнее, чем в полосе 52‑й гв. сд, немудрено, что 48‑й тк так и не вышел за пределы первого армейского рубежа.

Тем не менее, сравнивая действия двух корпусов Гота, следует признать, что план 2‑го тк СС по прорыву главного армейского рубежа оказался более удачным — четче, более адаптирован к реальным условиям местности и системе обороны на левом фланге 6‑й гв. А. И, что самое важное, его командование свой замысел успешно реализовывало на практике. Некоторые западные исследователи склоняются к выводу, что, хотя войскам Хауссера в первый день наступления удалось преодолеть лишь первую линию обороны, этого было вполне достаточно, чтобы переломить ситуацию в свою пользу, но при условии прорыва первой полосы и 48‑м тк. «…Важно [434] еще понять и то, что, будь успехи 48‑го танкового корпуса столь же значительными, как те, которые добились «Лейбштандарт» и «Дас Райх», — пишет С. Ньютон, — этого было бы достаточно, чтобы немецкие войска смогли развивать прорыв в направлении Обояни и Курска»{382}. Действительно, если учесть, что стратегические резервы, которые по просьбе Н. Ф. Ватутина будут выделены Воронежскому фронту Ставкой уже 6 июля, начнут подходить лишь 7 и 8 июля (танковые корпуса), а затем 9 и 11 июля (армии), то, возможно, соединения Гота и смогли бы продвинуться значительно дальше, чем это произошло на самом деле. Но то, что это могло помочь осуществить замысел операции «Цитадель», в полном объеме верится с трудом.

Самой большой неудачей для противника 5 июля, которая существенно повлияла на дальнейший ход операции, оказался провал наступления АГ «Кемпф». По замыслу фон Манштейна два ее корпуса — 3‑й танковый генерала Г. Брейта и 11‑й армейский генерала Э. Рауса — должны были нанести удар по позициям 7‑й гв. А из района Белгорода в направлении с. Скородное на 25-км участке фронта. Войска генерала Кемпфа получили главную задачу — прикрыть правый фланг 4‑й ТА и, двигаясь параллельно левому флангу 2‑го тк СС, одновременно вести бои по расширению горловины будущего прорыва и созданию внешнего фронта намеченного окружения войск Воронежского фронта.

Согласно плану, разработанному штабом АГ «Кемпф», на направлении главного удара предстояло действовать 3‑му тк. Как и в корпусах 4‑й ТА, Брейт в первый эшелон должен был вывести все три танковые дивизии. 6‑я, 7‑я и 19‑я тд, с приданными усиленными боевыми группами гренадерских полков и разведбата 168‑й пд генерал–майора В. Шале де Болье, а также 503‑м батальоном «тигров» и 228‑м дивизионом штурмовых орудий, должны атаковать с трех плацдармов на восточном берегу р. Северный Донец: два — у с. Михайловка, севернее Белгорода и один южнее города, в районе с. Соломино, которые к этому времени удерживала 168‑я пд. Им противостояли 81‑я гв. и 78‑я гв. сд 25‑го гв. ск и 72‑я гв. сд 24‑го гв. ск 7‑й гв. А.

Однако уже в первые часы начала «Цитадели» расчеты неприятеля стали рушиться. Участок 6‑й тд генерал–майора В. фон Хюнерсдорфа находился на правом фланге корпуса. На рассвете 5 июля, поставив дымовую завесу над рекой, немцы начали переправы. Но мост на свайных опорах в районе Михайловки, по которому должны были перейти танки одной [435] из двух ее боевых групп под командованием полковника Г. фон Оппельн — Броньковского, был задолго до этого обнаружен инженерной разведкой 81‑й гв. сд и в начале переправы точным огнем артиллерии разрушен. После четырехчасовой задержки переброску группы удалось организовать по другому мосту, но время было потеряно, и ситуация изменилась не в пользу противника. Не удалось прорвать оборону гвардейцев и первой боевой группе под командованием майора К. фон Биберштайна. Переправившись на резиновых надувных лодках, ее подразделения (1/114‑го мп. 6‑й тд и батальон 417‑го гпр 168‑й пд) попали на наше минное поле. В результате атака частей этого соединения полностью захлебнулась.

Не сумела выполнить поставленной задачи и 19‑я тд генерал–майора Г. Шмидта, форсировавшая реку в районе с. Пушкарное (несколько южнее Михайловки). Ближайшей задачей дивизии был захват с. Ближняя Игуменка в глубине обороны 25‑го гв. ск 7‑й гв. А. Ее первая, основная, боевая группа была сформирована на базе 2/74‑го мп и приданного 429‑го грп 168‑й пд, а на острие удара выдвигалась рота «тигров» (14 Т-6) из 503‑й отб. Передовые части обстановку на участке прорыва знали плохо, как утверждали очевидцы событий с немецкой стороны, у наступающих не было схемы даже своих минных полей, находившихся на плацдарме. Несмотря на сумерки, советская артиллерия вела очень точный огонь. В отчете дивизии отмечалось:

«Со стороны русских были приняты все меры для отражения нашего удара, который будет нанесен, как они предполагали, из единственно возможного для этого района — предмостного плацдарма через р. Донец у Белгорода… Лежавший у переправы 2/74‑го грп атаковал без поддержки «тигров» и своего тяжелого вооружения, которые должны были переправляться по 60-тонному мосту. Русские опоясали переправу неприступной оборонительной полосой с глубокими сплошными минными полями, так что батальону, несмотря на всю самоотверженность, не удалось прорваться.

…Переправившейся в течение дня роте «тигров» под командованием капитана Хайтмана не удалось прорвать полосу укреплений противника вокруг предмостья Михайловка. Почти все «тигры» были выведены из строя минами»{383}.

Девять «тигров» подорвались на минах, причем семь из них на собственных, а затем еще четыре подбили артиллеристы 7‑й гв. А. Начавшаяся в 14.00 массированная атака 27‑го тп 19‑й тд при поддержке 1/74‑го мп также не принесла ожидаемых результатов. К исходу 5 июля войска генерала Г. Шмидта, оттеснив [436] 228‑й гв. сп 78‑й гв. сд полковника Скворцова, расширили плацдарм примерно на 2 км, при этом 13 из 14 Т-6, а также 19 Т-3 и Т-4 были подбиты и сожжены.

«Потеря роты тигров, которая являлась основным ядром атакующей дивизии, — отмечал две недели спустя Г. Брайт, — определяла дальнейший ход сражения»{384}.

Наиболее удачно складывалась ситуация на правом фланге 3‑го тк. 7‑я тд генерала фон Функа получила приказ нанести удар из района с. Соломино на северо–восток в направлении разъезд Разумное — Мясоедово. Ночью ее первая боевая группа совместно с гренадерами 168‑й пд переправилась на лодках и вброд на восточный берег. Действуя по намеченному плану, она сковала боем 225‑й гв. сп 78‑й гв. сд, что позволило основным силам соединения захватить еще один плацдарм, на который был оперативно переброшен 25‑й тп 7‑й тд. После чего обе боевые группы решительным рывком, при огневой поддержке танков и артиллерии, оттеснили батальоны 225‑го гв. сп и, продвинувшись вперед примерно на 3,5 км, заняли рубеж железной дороги Белгород — Волчанск вместе с разъездом Разумное. После этого, стремясь расширить прорыв, генерал Функ приказал немедленно возвести три понтонных моста для переброски войск на восточный берег. К исходу дня 7‑я тд овладела тактически значимыми высотами между селами Крутой Лог и Разумное. При этом значительный урон был нанесен 225‑му гв. сп, по неполным данным, вышло из строя 1277 человек, в том числе 271 убит и 1006 ранено{385}. Понесли существенные потери и войска 7‑й тд.

Вдохновленное этим тактическим успехом, командование корпуса приняло ошибочное решение. Оно попыталось действовать по давно проверенной схеме. Убедившись, что 6‑я тд не сможет выполнить поставленную задачу, отдало приказ боевой группе фон Оппельн — Броньковского (11‑й тп, батальон мотопехоты на БТРах и саперы) выйти из своего района и, сосредоточившись на правом фланге корпуса, усилить удар 7‑й тд. Однако из–за заторов на дорогах группа прибыла в полосу 7‑й тд лишь во второй половине дня и вступила в бой только в 14.30. Но это уже не смогло решительно переломить ситуацию в пользу противника.

Не оправдало себя и решение о расчленении 168‑й пд и передаче ее полков дивизиям 3‑го тк. Эту идею трудно назвать удачной, их вклад в прорыв оказался достаточно скромным, судя по итогам боев. Но надо признать, что еще на стадии [437] разработки плана наступления АГ «Кемпф» фон Манштейн выражал сомнение в правильности этого замысла.

В результате 5 июля АГ «Кемпф» не выполнила задачу дня, левый фланг 4‑й ТА остался открытым. Это привело к тому, что 2‑й тк СС уже 6 июля был лишен трети своей мощи. Хауссер был вынужден вместо усиления ударного клина корпуса мд «Мертвая голова» отдать приказ бригаденфюреру Прису сосредоточиться на прикрытии левого фланга соединения, а значит, и всей армии в целом. Неспособность АГ «Кемпф» выполнить поставленную задачу заставила командование 4‑й ТА, в последующие трое суток, прикрывать свой правый фланг все теми же войсками СС.

Хотя была реальная возможность исправить эту ситуацию, если бы часть сил 3‑го тк, в частности 6‑я тд, была направлена не для усиления прорыва 7‑й тд, а оперативно подчинена 2‑му тк СС. В этом случае Хауссер имел бы возможность или встречными ударами (с фронта — мд «Мертвая голова» и с тыла — 6‑й тд) уничтожить 375‑ю сд и тем самым выровнять фронт с АГ «Кемпф», или передать ее войскам участок обороны на левом фланге корпуса, а дивизию Приса, как и планировалось, вывести на прохоровское направление. Но право переподчинения дивизий имел лишь фон Манштейн, который по непонятным причинам этого не сделал.

«Возникает два возможных варианта, — пишет С. Ньютон. — Во–первых… к полудню вопрос о взятии Быковки и возможности силами 48‑го тк захватить Черкасское остался открытым. Хотя, когда фельдмаршал принялся за свой завтрак… уже было очевидно, что к ночи танки не выйдут к р. Псел. Вполне вероятно, что фон Манштейн не имел просто достаточной информации, чтобы понять, что атака в районе Михайловки была значительно менее удачной, чем на других участках наступления. Во–вторых, также важно учитывать, что Эрих фон Манштейн был больше стратегом, чем тактиком…. Фельдмаршал был твердо уверен в том, что должен предоставить своим подчиненным больше свободы действий для выполнения своих задач. Однако диспозиция трех танковых дивизий 3‑го тк перед атакой указывает на то, что он дал слишком много свободы»{386}.

Этот просчет фон Манштейна дал Н. Ф. Ватутину в тот момент самое дорогое — время для подтягивания резервов.

Ведь в первые трое суток 4‑я ТА еще не распылила свою мощь, и вера войск в победу не была утрачена. В то же время командование Воронежского фронта оказалось в сложном положении, введя в бой все оперативные резервы, а стратегические резервы Ставки находились еще в пути. И это в наиболее [438] ответственный момент, когда одно из двух ударных соединений Гота оказалось практически обескровлено на треть, увязнув в оборонительных боях по линии р. Липовый Донец.

Не отреагировал 5 июля на эту проблему и командующий 4‑й ТА. Хотя он, как никто, был заинтересован в решении перенацелить часть бронетехники АГ «Кемпф» в свою полосу. Как явствует из боевых документов армии, Гот начал понимать, насколько серьезно увяз Кемпф, лишь в середине дня 6 июля, а Хауссер, по свидетельству Ф. Фангора, «с большим опасением» указал на эту проблему лишь 7 июля.

Обо всем этом немецкие генералы предпочитают не распространяться в своих мемуарах. В их книгах, вышедших после войны, читатель не найдет честный и откровенный анализ боевых операций, и в том числе допущенных ими ошибок. Причины больших и малых поражений высший командный состав вермахта, а за ними и офицеры ниже рангом видели во всем — от бездарных решений фюрера до фанатичного упорства русского солдата. В частности, что касается Курской битвы, то ее участники красноречиво описали те сложности, с которыми столкнулась 4‑й ТА: тяжелые условия местности, численное превосходство русских, неожиданно прочная оборона их рубежей, высокая активность советской штурмовой авиации и так далее. Но при этом о собственных просчетах и не до конца продуманных решениях и приказах даже не вспоминали. Хотя, если внимательно и детально проанализировать то, как готовилась и проводилась «Цитадель», приходишь к мысли, что ставшее для многих авторов, особенно западных, аксиомой утверждение о превосходстве германского оперативно–тактического искусства над советским в годы Второй мировой войны представляется очень сомнительным. Как и многое из того, что приходится читать сегодня в исторической и мемуарной литературе о состоянии германских Вооруженных сил в этот период.

Тем не менее, несмотря на все перечисленные выше трудности и проблемы, возникшие в ходе первого дня наступления, войска ГА «Юг» сумели добиться одного, но очень существенного результата. Благодаря хорошо отлаженному взаимодействию родов войск и настойчивости соединений, прежде всего 4‑й ТА, командование Воронежского фронта было вынуждено выдвинуть к исходу 5 июля практически все свои оперативные резервы. Как уже отмечалось выше, уничтожение резервов Красной Армии было второй по значимости после захвата Курска задачей группы армий фельдмаршала фон Манштейна. В действительности же оттягивание на себя как оперативных, так и стратегических резервов нашей армии в районе южного крыла Курского выступа и истребление их в ходе операции [439] «Цитадель» для противника вышло на первый план. И шел этот процесс по нарастающей. Если 5 июля войска Г. Гота вели борьбу с первым эшелоном и резервами 6‑й гв. А (в бой было введено более 90 % всех артстредств армии, в том числе и полностью противотанковый резерв, а также часть сил стрелковых дивизий второго эшелона), то 6 июля в полосу наступления 4‑й ТА командование Воронежского фронта уже выдвинуло все еще не задействованные свои танковые и артиллерийские соединения, единственный стрелковый корпус — 35‑й гвардейский. Таким образом, уже на второй день оборонительной операции Н. Ф. Ватутин был практически лишен фронтовых резервов — основного рычага влияния на оперативную обстановку, а следовательно, важнейшего составляющего элемента для успешного удержания обороны. В силу этого он был вынужден обратиться в Москву с просьбой об усилении фронта стратегическими резервами Ставки ВГК. Повторюсь, это явилось серьезным успехом противника.

Какие же потери понес противник в течение первого дня операции «Цитадель»? Обратимся к документам штаба 4‑й ТА. Первые донесения о численности бронетехники в дивизиях штаб 2‑го тк СС направил в штаб армии в 18.30. Один из пунктов его гласил:

«6. а) Положение с танками: «Лейбштандарт»: Т II — 4, Т III (дл.) — 12, Т IV(дл.) — 77, Т VI — 7, Bef. Pz. — 9,

«Мертвая голова»: Т III (дл.) — 57, Т IV (кр.) — 7, Т IV (дл.) — 40, Т VI — 10, Bef. Pz. — 7,

«Дас Райх»: будет доложено дополнительно.

б) Положение со штурмовыми орудиями:

«Лейбштандарт» — 23 штурмовых орудия,

«Мертвая голова» — будет доложено дополнительно,

«Дас Райх»: нет сообщений.

в) Положение с противотанковыми орудиями:

«Лейбштандарт» — Pak 7,5 mot. Z. — 18, 7,5 Sfl. — 22,

«Мертвая голова» — без изменений,

«Дас Райх»: нет сообщений»{387}.

Через 1 ч. 10 мин. поступило сообщение корпуса о положении с бронетехникой и в дивизии «Дас Райх»:

«танков Т-3 (дл.) — 52 шт., Т-3 (кр.) — 1, Т-4 (дл.) — 27, Т-6–11, противотанковые орудия — без изменений, 11 штурмовых орудий»{388}.

Судя по времени, эта информация собрана после овладения дивизиями СС рубежа Быковка — Козьмо — Демьяновка. [440]

К этому моменту основные узлы сопротивления 151‑го гв. и 155‑го гв. сп на первом рубеже были уничтожены. Тем не менее эти цифры нельзя назвать окончательными. Более достоверное и проверенное сообщение о потерях дивизий обоих танковых корпусов приводятся в приложении к утреннему донесению штаба армии на 7.00 6 июля 1943 г.{389}

2‑й тк СС на 5.45 потерял:

«Лейбштандарт» — танков Т-4–3 шт., Т-6 «тигр» — 6, 11 StuG,

«Мертвая голова» — Т-6–5 шт., 7 — StuG,

«Дас Райх» — Т-6–2, 10 — StuG.

Итого: 16 танков и 22 штурмовых орудия.

48‑й тк на 6.45:

мд «Великая Германия» — 20 танков и 5 штурмовых орудий,

3‑я тд — танков Т-3 (дл.) — 6, Т-4 (дл.) — 2.

11‑я тд — танков Т-4 (дл.) — 5. Т-4 (кр.) — 2,

Итого: 35 танков и 5 штурмовых орудий.

В эти цифры не включены танки, которые были подбиты, но в течение короткого времени ремонтными службами введены в бой, а их оказалось значительное число. Так, по данным С. Ньютона, только «Лейбштандарт» всего за 5 июля потеряла 30 танков, или 25 % от общих потерь за 13 дней боев{390}. В советских документах признается, что при подрыве боевой машины противника из–за малой мощности советских противотанковых мин вражеским боевым машинам наносились незначительные повреждения. Поэтому значительная их часть после непродолжительного ремонта быстро вводилась в бой. Кроме того, в первые два–три дня наши артиллеристы не добивали обездвиженные машины, стремились их лишь остановить. Командование Воронежского фронта было вынуждено направить специальное распоряжение, в котором требовало вести огонь по остановившемуся танку до тех пор, пока он не будет подожжен. Поэтому приведенные в немецких документах цифры достаточно скромных потерь 5 июля двух корпусов 4‑й ТА не отражают реального положения дел.

Первое, что обращает на себя внимание, — разный уровень потерь тяжелых танков в корпусах. В ходе операции «Цитадель» в составе 4‑й ТА действовали четыре отдельные тяжелые роты «тигров»: три — в составе эсэсовских дивизий и четвертая в мд «Великая Германия». Сколько потеряла 5 июля «Великая Германия» Т-6 — обнаружить не удалось, как, впрочем, неизвестно [441] количество вышедших из строя танков других марок, о ситуации в этой дивизии мы поговорим отдельно.

Что же касается 2‑го тк СС, то, как видно из донесения, абсолютное большинство подбитых боевых машин оказались «тигры». Из 42 единиц, имевшихся к началу наступления в его трех дивизиях, из строя вышло 13, то есть 31 %. Это был единственный день битвы, когда в корпусе вышло из строя сразу столь значительное число Т-6. Причина проста. Основным средством в боевых группах дивизий 2‑го тк СС при прорыве первого армейского рубежа обороны являлись тяжелые роты «тигров», которые поддерживались штурмовыми орудиями. Именно они, находясь на острие удара, таранили позиции гвардейцев И. М. Некрасова и П. Д. Говоруненко, а следовательно, и принимали на себя главный удар орудийных расчетов. Им первым выпало не только проверять на себе уровень мастерства советской противотанковой артиллерии, но и испытать на эффективность различные «сюрпризы», которые приготовили для них инженерные части 6‑й гв. А.

Немецкая статистика свидетельствует, что 5 июля основные потери танковые части понесли от мин. В полной мере это относится и к «тиграм». Так, согласно приведенному выше донесению ГА «Юг», в «Великой Германии» все 20 танков и 5 штурмовых орудий потеряны на минных полях, в 3‑й тд: из семи потерянных Т-4 — шесть были подорваны, в 8‑й тяжелой роте «Дас Райх» — из двух машин обе пострадали от мин, в дивизии «Мертвая голова» все танки и штурмовые орудия потеряны при попадании на минные поля. Был подбит «тигр» и будущего немецкого рекордсмена М. Витмана.

Тем не менее не стоит преуменьшать значения артогня, вклад артиллеристов был весом, пусть даже на первый взгляд и не слишком заметен. Хочу обратить внимание читателя на разницу в потерях танков в дивизиях СС. Необычным на первый взгляд кажется соотношение между потерями танков в соединениях, наступавших рядом. Так, 13‑я рота «Лейбштандарт» лишилась 50 % машин, кроме того, в дивизии вышли из строя 4 «четверки» и 11 самоходок, а 8‑я рота «Дас Райх» — только 2 танка из 12 принимавших участие в атаке и 10 штурмовых орудий. Причина здесь в действиях артиллеристов. На направлении движения боевой группы «Лейбштандарт», помимо артстредств 151‑го гв. сп и приданных ему частей, в течение дня командование 52‑й гв. сд проводило массирование артиллерийским резервом дивизии. Вдоль дороги Томаровка — Быковка на участке от выс. 228.6 — с. Быковка было выдвинуто практически два истребительно–противотанковых полка.

И хотя они имели на вооружении лишь 45‑мм и 76‑мм пушки, которым было не под силу уничтожить «тигра», но обездвижить [442] его они вполне могли, а значит, сорвать атаку. Хотя, как свидетельствует статистика, были случаи и уничтожения этих боевых машин артогнем. Когда по расчищенным от мин саперами проходам в атаку шли «тигры», на каждую из машин концентрировали огонь несколько расчетов. Причем важную роль сыграло наличие в частях подкалиберных снарядов.

Что касается потерь в живой силе войск 4‑й ТА 5 июля, то они оказались также самыми высокими за весь период операции — 2527 человек, в том числе 365 — были убиты и 33 — пропало без вести{391}. Во 2‑м тк СС с 19.00 4 июля по 19.00 5 июля вышли из строя 1047 человек, в том числе 187 убитыми{392}. Причем в дивизиях, действовавших на направлении главного удара, они оказались очень высокими даже по стандартам, принятым в войсках СС: «Лейбштандарт» лишилась всего 602 человека (89 — убито, 496 — ранено и 17 — пропало без вести), а «Дас Райх» — 290 (67 и 223).

Более существенный урон был нанесен войскам АГ «Кемпф». В ее соединениях вышли из строя всего 3484 человека, в том числе 275 — погибли и 98 — пропали без вести{393}.

Следовательно, общие потери войск ГА «Юг», участвовавших в прорыве главной полосы обороны Воронежского фронта, составили 6011 человек, в том числе убито и пропало без вести — 771.

Подробно о потерях войск Манштейна в ходе операции «Цитадель» указано в таблице 19.

* * *

По давно заведенной традиции заседания Военных советов Воронежского фронта и его армий, где обобщалась вся основная оперативная информация, принимались окончательные решения и ставились задачи на следующий день, начинались незадолго перед полуночью.

Каковы же выводы были сделаны в ночь на 6 июля советским командованием? Главным итогом дня стало удержание основных сил противника в системе армейских рубежей. Первый наиболее мощный удар группы армий «Юг» не привел к обрушению подготовленной войсками Воронежского фронта системы рубежей. О каком–либо глубоком вклинении или прорыве неприятеля, а тем более выходе его мобильных соединений на оперативный простор, как это было прежде, говорить не приходилось. Оборона всех армий фронта, в том [443] числе и на направлении главного удара противника, показала свою устойчивость, абсолютное большинство войск дралось храбро и мужественно. В ходе тяжелейших боев в течение суток врагу был нанесен немалый урон.


Особенно было отмечено, что уже в первые часы немецкого наступления части армий первого эшелона почувствовали большое значение хорошо продуманной и подготовленной системы инженерных сооружений и заграждений, которая была разработана специалистами и воплощена руками гвардейцев за предшествовавшие месяцы. Разветвленная окопная сеть позволила сохранить во время утренней бомбежки и артподготовки практически весь личный состав передовых батальонов. А многочисленные, хорошо замаскированные минные поля, перекрывавшие по несколько раз не только танкопроходимые участки, но и все подходы к переднему краю главной полосы, в сочетании с плотным огнем артиллерии не позволили танковым частям Гота и Кемпфа использовать мощь первого удара в полном объеме.

Сыграли свою положительную роль посты боевого охранения и передовые отряды в предполье. Враг был вынужден вместо взламывания главной полосы растрачивать потенциал первого рывка на уничтожение боевого охранения и инженерных сооружений и заграждений предполья. Таким образом, в течение первых 7–12 часов ни одна часть, ни одна дивизия первого эшелона 6‑й гв. А не были выбиты со своих позиций. Не было случаев массовой паники и бегства, на что очень рассчитывал враг. Принципиально не изменилась ситуация и после того, как 2‑й тк СС и 48‑й тк во второй половине дня потеснили войска 71‑й гв., 67‑й гв. и 52‑й гв. сд. Сопротивление наших войск даже в глубине обороны не снизилось, гвардейцы продолжали упорно драться, сковывая основные силы неприятеля.

Один из первых выводов, который сделал Военный совет 6‑й гв. А по итогам дня, был следующий: «Столь высокой концентрации огневых средств на узком фронте прорыва противник ранее никогда не создавал». На отдельных участках инженерные укрепления и противотанковые заграждения, возводившиеся более трех месяцев, были стерты в пыль.

Тактика противника претерпела ряд изменений. Как и прежде, она была хорошо продумана и максимально адаптирована к условиям конкретной операции. Слабые стороны группировки, подготовленной для рывка к Курску, немцы постарались усилить. Так, противнику явно не хватало артиллерийских средств, поэтому на танковые части, которые ранее использовались по прямому назначению — составляли основу подвижной группы развития успеха соединений, была возложена задача [444] прорыва обороны и артиллерийской поддержки пехоты. Но сейчас эту функцию выполняла в основном бомбардировочная авиация, в первую очередь пикирующие бомбардировщики. В реальных условиях это требовало от войск и их штабов быстрого и четкого исполнения приказов, высокой слаженности и взаимодействия участвовавших в бою нескольких родов войск. Все это в достаточной степени продемонстрировали соединения 4‑й ТА в первый день наступления.

Как и предполагалось, тараном немцы избрали бронетанковые части. Враг пытался сломить стойкость и упорство наших войск в обороне массированным применением танков. Выработанное заранее советской стороной «противоядие» от гитлеровского «зверинца» оказалось эффективным. Одним из важных его компонентов стали противотанковые резервы, которые имели в подчинении командиры дивизий первого эшелона и командующий 6‑й гв. армией. Решение о выделении в распоряжение командования армий нескольких сильных артиллерийских соединений, какими являлись отдельные истребительно–противотанковые бригады, полностью себя оправдало.

Факты свидетельствуют, что примерно с 13.30–14.00 именно противотанковый резерв командарма в значительной мере решил исход боя между селами Черкасское и Коровино. Причем успех был достигнут не столько созданием высокой плотности орудий на опасном участке, сколько грамотным маневром артиллерийских средств. Действовавшая здесь 27‑я оиптабр не имела положенного по штату третьего полка, а один из двух иптапов не был полностью укомплектован материальной частью. Однако, сосредоточенные вовремя, в нужном месте, эти средства сыграли очень важную роль. В результате противнику так и не удалось осуществить прорыв между этими населенными пунктами. В то же время затягивание с выдвижением 28‑й оиптабр в полосу 52‑й гв. сд сыграло негативную роль и позволило противнику прорвать главный рубеж на всю глубину и подойти ко второму.

Вместе с тем существенным недостатком артиллерийской группировки 6‑й гв. А было наличие значительного числа маломощных 45‑мм противотанковых орудий. На 5 июля в ее составе числилось 248 «сорокапяток» в стрелковых дивизиях и 85 — в пяти истребительно–противотанковых полках, что составило 43,4 % от общего числа противотанковых орудий дивизионной, полковой и истребительно–противотанковой артиллерии армии. Это внушительная сила, почти половина артиллерии армии. «Сорокапятка» отличалась незначительным весом, расчет в бою без труда быстро перекатывал ее с места на место, но эффективность орудия в условиях массированного [445] применения противником новых и модернизированных образцов танков оказалась значительно ограниченна.

Об этом было известно заранее. Стремясь увеличить пробивную силу орудия, для него начали выпускать подкалиберные снаряды, иптапам придавались роты ПТР, но и это не решало полностью проблемы. К началу Курской битвы бронирование немецких танков и возможности их пушек достигли столь высокого уровня, что полк, вооруженный 45‑мм ПТО, не мог успешно бороться с ними. Учитывая это, при построении обороны 6‑й гв. А их располагали на участках, которые параллельно оборудовались многочисленными инженерными противотанковыми препятствиями, а на особенно опасных участках противотанковые районы создавались из смешанных полков, один из которых вооружался 76‑мм орудиями.

Использование 45‑мм пушек было мерой вынужденной, орудий более крупных калибров просто не хватало. Поэтому от артиллерийских начальников всех уровней Воронежского фронта требовалось как можно лучше готовить личный состав, тем самым повышать боеспособность полков. Демонстрируя высокую боевую выучку расчетов, штаб артиллерии Воронежского фронта отчитывался:

«…Опыт боев показал, что к достоинствам 45‑мм пушки надо отнести ее легкость, подвижность. При достаточном количестве подкалиберных снарядов эта пушка с небольших дистанций — до 300 метров — может вести борьбу с тяжелыми танками. Большое значение в таких скоротечных боях имеет быстрота изготовления орудия к бою, и в этом отношении 45‑мм не имеет соперника. Натренированные расчеты 538‑го иптап приводят ее к бою за 3 секунды»{394}.

К сожалению, экипажи вражеских машин просто не подходили к позициям артиллеристов на дистанцию 300 метров. Используя цейссовскую оптику, возможности танковых пушек, которые могли вести успешно борьбу даже с танками на расстоянии в 1,5–2 км, и данные авиаразведки, они уже на расстоянии 700–900 м начинали вести губительный огонь. Какой выдержкой должны были обладать расчеты, чтобы подпустить 25–30 машин (численность танков врага во время обычной атаки) на расстояние 200–300 м. Обычно дуэль начиналась с дистанции 500–600 метров. Понятно, что на таком расстоянии снаряды барабанили по броне как горох о стенку. Единоборство расчетов «сорокапяток» с модернизированными «четверками» и тем более с «тиграми» и «пантерами» имело, как правило, драматические результаты для артиллеристов. Как правило, после прорыва инженерных заграждений [446] бой превращался из единоборства в истребление артрасчетов. Мощную поддержку вражеским танкистам в борьбе с рубежами ПТО оказали авиация и самоходки. В том же отчете штаба артиллерии фронта признается:

«Опыт боев июля 1943 года показал, что для борьбы с самоходной артиллерией — следует выделять специальные батареи, так как противотанковые орудия не могут вести борьбу с больших дальностей»{395}.

Поэтому через 2–3 часа иптап, вооруженный 45‑мм ПТО, практически полностью «сгорал», как это было 5 июля с 538‑м иптап.

Возникли сложности и в работе штабов всех уровней. Залогом успешного управления войсками являются три основных фактора: отлаженная вертикаль управления снизу доверху, систематическая и достаточно подробная информация об оперативной обстановке, наконец, опыт и знание штабных офицеров и генералов. С последним особых проблем не возникало. Руководство армии и фронта вполне профессионально начало оборонительную операцию. Что же касается системы управления, то в момент начала Курской битвы в войсках Воронежского фронта ее формирование еще полностью не завершилось.

Шел процесс создания стрелковых корпусов. В первых числах июля командующие ряда армий, в том числе и первого эшелона, подписали приказы, фиксировавшие, что корпуса созданы. Формально теперь штабы армий должны были управлять дивизиями через эти структуры, но, к сожалению, полностью этот процесс был завершен лишь на бумаге. По крайней мере, требовалось хотя бы 20–25 суток, столько обычно выделялось в военное время для отладки всего механизма управления. Корпусное звено не было в состоянии полноценно управлять войсками. На тот момент оно являлось простым передаточным звеном информации сверху вниз и обратно. Большинство офицеров толком не знали ни командный состав своих дивизий, ни их состояние и возможности, а некоторые штабы еще приказы о штате корпуса не получили. Так, в командование 48‑м ск 69‑й армии генерал–майор З. З. Рогозный вступил 4 июля, то есть за день до начала боев. Боевой состав корпусов 7‑й гв. А Н. Ф. Ватутин утвердил уже в разгар Курской битвы, вечером 9 июля, в ходе телефонного разговора с командующим армией М. С. Шумиловым. В точно таком же состоянии находилась и 40‑я А.

Поэтому в первый день вражеского наступления, в частности в 6‑й гв. А, возникли как бы два центра управления войсками, которые слабо взаимодействовали друг с другом, — [447] это штаб армии и ее командующий с оперативной группой на передовом НП. Штаб в течение всего дня настойчиво добивался полноценной работы от толком не сформированных штабов корпусов, своевременной информации об оперативной обстановке, адекватных и взвешенных решений, те в свою очередь пытались наладить управление войсками внутри соединения под мощным давлением противника. В то же время командарму в условиях высокой динамики боя требовалась постоянная и полная информация о ситуации в войсках первого эшелона. Стремясь получить ее вовремя, он лично связывался с комдивами, а затем с командующим фронтом, не имея при этом физической возможности сообщить эти данные в штаб армии, который в это время «вызванивал» эту же информацию у корпусов. В результате штаб армии не справлялся со своими обязанностями, не был полноценным помощником и органом управления командующего. В не менее сложной ситуации оказался и штаб фронта: получая данные из армии по двум каналам, он не мог четко понять, что же на самом деле происходит в ее полосе. Эта чехарда серьезно осложняла понимание и анализ оперативной обстановки, а следовательно, ухудшала управление войсками.

Кроме того, ощущалась некая расслабленность в действиях офицеров управления 6‑й гв. А. За три месяца оперативной паузы психология людей заметно поменялась, они полностью перестроились на мирный ритм жизни, и резко изменить это состояние было невозможно, хотя обстановка этого требовала.

Поэтому вечером 5 июля заместитель начальника штаба фронта генерал–майор С. И. Тетешкин в разговоре с начальником оперативного отдела штаба 6‑й гв. А отмечал:

«Тов. Рыбко, в каждой оперсводке и боевом донесении требуется указать положение своих частей, и на каждое время это положение. В ваших опердокументах до сего времени этого не было. По всем существующим приказам и распоряжениям о всех происходящих изменениях в обстановке требуется немедленно доносить вышестоящему штабу. До последнего времени я вынужден вытягивать Вас, а дальше буду вытягивать начальника штаба для того, чтобы получать данные через каждые два часа.

Противник действует подвижными частями, обстановка динамична и неоднозначная, и незнание положения противника, а также и своих войск не дает возможность командованию нашего хозяйства своевременно и правильно реагировать на обстановку. Иванов требует упорядочить этот вопрос, не дожидаясь установленных сроков представления донесений, по мере получения новых данных немедленно доносить [448] нам. Если вы не уверены в правдивости тех или других данных, то оговаривайте, что эти данные требуют проверки. У нас получился, и в дальнейшем будет получаться великий разнобой и разноречивые данные, у моего хозяина и у меня, т. к. хозяин непосредственно говорит с вашим хозяином, который дает новые сведения, но они в ваших документах не фигурируют. Прошу все это передать т. Пеньковскому и наладить своевременную информацию»{396}.

5 июля 1943 г. можно считать днем рождения одной из масштабных и живучих легенд Великой Отечественной войны. Именно в этот день в штабах всех уровней войск Воронежского фронта начали получать донесения, прежде всего из артиллерийских частей, о массированном применении противником тяжелых танков в полосе фронта. И главное — о значительных успехах в борьбе с ними. В абсолютном большинстве документов отмечалось, что та или иная часть уничтожила несколько «тигров» или «пантер». Кстати, о «тиграх» из стрелковых дивизий и полков 6‑й гв. А сообщений в первый день не обнаружено, в лучшем случае говорится о тяжелых танках. А вот артиллеристы, в силу своей специфики, обязаны были распознать типы боевых машин противника и сообщить о них вышестоящему командованию. Однако именно в штабах артчастей и началась путаница.

Дело в том, что в первый день наступления противник на участке армии генерала И. М. Чистякова ввел в бой одновременно три типа танков и несколько марок самоходных артиллерийских установок, которые против Красной Армии или вообще не применялись, или использовались довольно редко. Так, до начала Курской битвы танков Т-5 «пантера» в действующих соединениях вермахта не было, не были знакомы нашим бойцам и САУ «Хуммель» и «Веспе». «Тигры» применялись локально. Наиболее крупные бои с применением этих машин развернулись под Харьковом в феврале — марте 1943 г., но и там действовал лишь один отдельный танковый батальон. Поэтому подавляющее большинство артиллеристов, как говорится, «живьем» этого «зверя» не видели. В лучшем случае им приходилось читать памятку «Наиболее уязвимые и поражаемые места немецкого тяжелого танка Т-У 1 и способы борьбы с ним», выпущенную в 1943 г. Воениздатом большим тиражом. В этой брошюре танк был нарисован для того, чтобы указать наиболее уязвимые места. Понятно, что рисунок и натуральный объект заметно отличались и сразу определить в ходе боя, какие танки атакуют, достаточно сложно.

Несколько изменила свой облик и уже ранее известная «четверка» — основной танк вермахта. В ходе операции «Цитадель» [449] применялась их модификация Т-4Н. Значительное число этих машин было оснащено специальными навесными бронещитами, которые навешивались на оба борта для прикрытия ходовой части от флангового огня артсредств. Эти элементы защиты визуально увеличивали размеры танка. В ходе атак, когда в одном строю шли и Т-3 и Т-4Н, создавалось впечатление, что последний — это совершенно новый тяжелый танк. Нередко советские войска его принимали за «тигр», в некоторых отчетных документах приходилось встречать обозначения «танк Т-4Н «тигр».

В силу этих причин после первых боев из иптапов и бригад начали уходить сообщения о значительном числе подбитых тяжелых боевых машин разных марок. Но так как в основном при подготовке артиллеристов обращалось внимание на «тигры», об этих же боевых машинах трубило на весь мир и ведомство Геббельса, то все пораженные тяжелые танки считали «тиграми». Даже когда в боях участвовали «пантеры», их тоже относили к разряду «тигров». Кроме того, большинство подбитых или поврежденных машин находилось на нейтральной полосе или территории, контролируемой врагом, и детально рассмотреть возможности не было.

Согласно архивным документам, ежедневно из войск Воронежского фронта поступали данные об уничтожении или выводе из строя десятков «тигров». Причем не только от артчастей. По данным штаба БТ и MB, за период оборонительной операции командование танковых соединений донесло об уничтожении 400 «тигров», в то время как, по мнению командования БТ и MB, на участке фронта действовало не более 200 этих машин.

Вот и возникла иллюзия, что против Воронежского фронта немцы двинули «стаи» из сотен «тигров». Командующий артиллерией фронта генерал Варенцов признавал:

«В итоге первого дня боев тяжелые танки были приняты за тип Т-6 «тигр». Только значительно позднее удалось установить, что с начала июля противник применяет тяжелые танки двух типов «пантера» и «тигр»{397}.

Когда же эта ошибка выяснилась, то о «тиграх» не забыли, просто уже существующие легенды обросли новыми подробностями и деталями. Свою лепту в формирование образа «фашистского зверинца Огненной дуги» внесли армейская и центральная печать. Журналисты в ярких красках описывали ожесточенные схватки наших воинов с гитлеровскими «животными», прибавив к ним еще и «фердинанд» — супермощные самоходки, которые сумели уничтожить войска Центрального фронта. О них на политинформациях и собраниях в ротах [450] и батальонах рассказывали политработники на всех фронтах и во всех армиях. В ходе этих бесед, естественно, прибавлялось и то, чего в природе не было, но в памяти бойцов и командиров эта информация откладывалась.

После войны непроверенная информация из оперативных сводок и боевых донесений, а также из красноречивых репортажей фронтовых корреспондентов, которых ввели в заблуждение, перекочевала на страницы книг, периодических изданий. Легенду о том, что основная масса бронетехники врага на Курской дуге состояла из «тигров», «пантер» и «Фердинандов», значительно усилили мемуары военачальников и полководцев Красной Армии. Надо честно признать, большинство из них знали, что это выдумка, но, стремясь создать образ более сильного и свирепого врага, которого сумели–таки разгромить наши доблестные воины, баснописцы в погонах игнорировали известные им факты и продолжали использовать в своих книгах, выходивших миллионными тиражами, пропагандистские штампы прошлого. В условиях, когда более полувека наши военные архивы находились на замке, а публиковавшиеся на западе материалы были недоступны, да и относились к ним как к пропагандистским уловкам потенциального противника, именно мемуарная литература и написанные на ее основе исследования становились главным источником, откуда черпали сценаристы и режиссеры информацию для фильмов, формировавших представления граждан Советского Союза, а затем и России о Курской дуге. Это касается не только вопроса о бронетехнике противника, но и всей истории этой битвы в целом.

Каково же реальное число боевых машин Т-5 и Т-6, находившихся в составе соединений ГА «Юг» перед началом операции «Цитадель»? Боевой состав танковых корпусов приведен в таблице 1. Из этих данных видно, что каждая из моторизованных дивизий 2‑го тк СС располагала лишь одной ротой «тигров» численностью 13–15 машин, а в составе 48‑го тк имелось лишь 15 Т-6. Таким образом, в полосе 6‑й гв. А враг мог применить лишь 57 «тигров» (чуть больше отдельного батальона), что составило 6,2 % общего числа всех танков 48‑го и 2‑го тк СС. Основная их часть была сосредоточена на левом фланге в полосе наступления эсэсовского корпуса. Надо учитывать и тот факт, что не все машины были на ходу. Так, по свидетельству унтер–шарфюрера В. Вендта, служившего в 13‑й «тяжелой» роте мд СС «Лейбштандарт», наутро 5 июля в роте из 13 танков два танка Т-6 находились в ремонтных мастерских и в наступлении не участвовали. Хотя в документах корпуса указывалось, что в ремонте один танк{398}.

Значительно больше было «пантер». Как уже упоминалось [451] выше, все они находились в полосе 48‑го тк и в течение всего периода наступления не переподчинялись другим соединениям. 51‑й и 52‑й танковые батальоны действовали соответственно в полосе 11‑й тд и мд «Великая Германия». На 5 июля из двухсот в строю числилось 184 танка{399}.

Следовательно, в 4‑й ТА на 4 июля 1943 г. находилось 257 танков Т-5 и Т-6, что составило 28 % всех танков — меньше трети.

Важным результатом дня стало определенное «прозрение» врага. Русские с ужасающей решимостью и настойчивостью, погибая целыми подразделениями, перемалывали германские войска. Все, кто участвовал в этом сражении, в один голос утверждают — после нескольких часов наступления немцы поняли, что столкнулись с уже другой Красной Армией. Образ деморализованного, бежавшего под ударами танковых клиньев вермахта, оставляя сотни километров родной земли, русского солдата таял как дым. Генерал СС М. Симон, командовавший полком в мд «Мертвая голова», в ходе Курской битвы вспоминал:

«Русский пехотинец сражается до последнего вздоха. Экипажи горящих танков продолжают вести огонь, пока в их телах теплится жизнь. Раненые и контуженые хватаются за оружие, лишь только приходят в себя»{400}.

Стойкость и невероятное упорство советских войск, хорошо подготовленные позиции, продуманная система артиллерийского огня и инженерных сооружений — все это изумило противника и наводило на мысли, что если и будет достигнута в этой операции победа, то заплатить за нее придется очень дорогую цену.

Подводя итоги 5 июля, с полной уверенностью можно утверждать, что этот день оказался более успешным для войск Воронежского фронта, чем для противника. Главная задача — удержать танковые клинья Манштейна на армейских оборонительных рубежах, изматывая его силы, — хотя и с большим трудом, но была достигнута.

Однако битва лишь только разгоралась и генерал–лейтенант И. М. Чистяков, которому выпала судьба находиться в ее эпицентре, был далек от мысли, как говорили на фронте, «готовить дырочку для ордена на кителе». Войска армии этот успех оплатили огромным напряжением сил и многочисленными потерями. Как и руководство фронтом, командование 6‑й гв. А остро нуждалось в резервах. Армия располагала во втором эшелоне тремя стрелковыми дивизиями, но они не были столь сильными, как соединения первого эшелона. Помимо [452] того, что дивизии В. П. Чернова, Н. Т. Таварткеладзе и М. П. Серюгина не были доведены до штатной численности, 90‑й гв. и 51‑й гв. сд еще и передали по несколько стрелковых батальонов и часть артиллерии в первый эшелон. Учитывая, что немцы прорывали рубеж танками, крайне необходимы были значительные артсредства. И И. М. Чистяков вечером 5 июля их получил в полном объеме, но, как покажут дальнейшие события, распорядиться как следует не удалось. [453]



Глава 3

6 июля. Драма, чуть не ставшая катастрофой

Контрудар, отмененный Сталиным



Значительная часть исследователей и публицистов, пишущих о Курской битве, неоправданно мало внимания уделяют событиям 6 июля на юге Огненной дуги. Генералы и маршалы, непосредственно участвовавшие в битве, также обходят молчанием тяжелую ситуацию, которая сложилась в течение этих суток в полосе 6‑й гв. А, акцентируя внимание на частных моментах или личных переживаниях. Хотя в этот день вся система обороны фронта, особенно управление войсками, подверглась очень серьезному испытанию. 6 июля стало для наших войск одним из наиболее тяжелых и кровопролитных за всю операцию. Трудно подобрать для сравнения более напряженный и драматичный момент. Опережая хронологию изложения, замечу: к чести командования Воронежского фронта хотя и благодаря напряжению всех сил, но выстроенная ими система обороны фронта выстояла. На отдельных участках она показала высокую живучесть даже под давлением превосходящего противника.

Итак, вернемся к событиям ночи с 5 на 6 июля 1943 г. После ноля часов интенсивность боевых действий заметно снизилась, прекратила свою деятельность авиация, но до самого рассвета полоса 6‑й гв. А гудела и ухала, особенно отчетливо был слышен гул артобстрелов на правом фланге. Под покровом сумерек обе стороны усиленно готовили войска к предстоящим через несколько часов боям. В оперативном тылу немцев с наступлением темноты наблюдалось не меньшее оживление, чем днем, враг активно закреплял захваченные рубежи, восстанавливал подорвавшуюся на минах и поврежденную артиллерийским огнем технику, по всему фронту работали [454] его разведгруппы, пытаясь нащупать наиболее уязвимые участки для прорыва бронетанковых групп дивизий. Специально выделенные артиллерийские батареи периодически обстреливали передовые окопы советских войск и укрепления, ведя так называемый беспокоящий огонь. И главное, согласно приказу Гота группы гренадеров «Лейбштандарт» и «Дас Райх» в сопровождении саперов занимали предполье, медленно, но настойчиво продвигались вперед к позициям 51‑й гв. сд, чтобы как можно ближе подойти к первой линии окопов для утреннего решительного броска.

Отошедшие на новые позиции войска генерала И. М. Чистякова приводили в порядок изрядно поредевшие подразделения, проводили учет вооружения, личного состава, собирали раненых, из тыла подразделения обеспечения доставляли в термосах горячую пищу для изнуренных многочасовыми боями бойцов. Тем временем инженерные части восстанавливали, где это было необходимо, и создавали новые минные поля и заграждения.

Одна из самых широких и оживленных дорог в тылу 6‑й гв. А, ведущая от ст. Прохоровка к с. Яковлево, была в эту ночь забита войсками и техникой. К исходу дня на усиление армии из района Прохоровки на огневые позиции у шоссе Белгород — Курск подходила и разворачивалась резервная 14‑я оиптабр полковника Заботина. Ее три полка заняли позиции в боевых порядках 51‑й гв. сд на командной высоте 254.5 у развилки шоссе и южнее — в ПТОП у х. Дуброво, который находился на участке 3‑го мк 1‑й ТА.

Чуть позже, после полуночи, из района Сеймица — Пристинь ко второму армейскому рубежу начали выдвигаться колонны 5‑го гв. Стк генерал–майора А. Г. Кравченко. Его соединение по приказу Н. Ф. Ватутина должно было прикрыть прохоровское направление, развернувшись за 51‑й гв. сд.

Шло сосредоточение в боевых порядках войск 6‑й гв. А и танковой армии генерала М. Е. Катукова. Всю ночь танкисты выставляли засады, артиллерия занимала огневые позиции, личный состав осваивал оборонительные сооружения, проверяли состояние мостов через р. Пену, устанавливали связь с соседями — 90‑й гв. и 51‑й гв. сд. Техника маскировалась от воздушного и наземного наблюдения, подвозились горючее и боеприпасы, ремонтировались и подтягивались отставшие на марше танки.

В эту ночь к переднему краю двигалась огромная сила: три танковых (31‑й тк 1‑й ТА оставался на месте) и один механизированный корпуса, которые имели исправными 854 танка. Подробно о наличии танков в соединениях, выдвинутых командованием [455] фронта на вторую оборонительную линию в ночь на 6 июля, смотри в таблице 21.

В штабах 1‑й ТА и 6‑й гв. А в эту ночь было особенно «жарко». По решению командующего фронтом их соединения утром 6 июля совместно должны были нанести по вклинившемуся в нашу оборону противнику контрудар. Необходимо отметить, что Н. Ф. Ватутину было присуще стремление к ведению активной обороны. Он не хотел пассивно ждать, когда противник нанесет очередной удар, стремился навязать ему свою волю. К сожалению, как показали дальнейшие события, его решения не всегда базировались на всесторонней оценке обстановки и возможностей наших соединений и объединений.

Генералам М. Е. Катукову и И. М. Чистякову о решении командования фронта стало известно примерно в одно и то же время — во второй половине дня 5 июля. В 16.00 по аппарату ВЧ Н. Ф. Ватутин лично связался с командующим 1‑й ТА и отдал устный приказ о немедленном выдвижении армии на второй рубеж обороны к 24.00. Больших проблем с подготовкой не было, корпуса находились в боевой готовности в 30–35 км от переднего края второго армейского рубежа, куда им предстояло выйти. Штаб армии немедленно отдал предварительное распоряжение соединениям о готовности к выступлению, а уже через час командарм подписал приказ на занятие нового рубежа и о задачах армии на 6 июля. Поэтому времени командному составу корпусов для доведения задач и организации боевой работы отводилось достаточно. Их штабы давно провели рекогносцировку маршрутов движения и постоянно держали связь с дивизиями первого эшелона 6‑й гв. А. Боевой и численный состав 1‑й ТА на 5 июля 1943 г. приведен в таблице 26.

Тем не менее уже на этапе подготовки контрудара возникли разногласия между командованием 1‑й ТА и руководством фронта. М. Е. Катуков не разделял точку зрения Н. Ф. Ватутина на тактику ведения оборонительной операции. Профессиональный танкист с большим опытом командования танковыми соединениями, он утверждал, что решение о проведении контрудара шаг до конца не продуманный. Командарм обоснованно доказывал, что в сложившихся неблагоприятных условиях, когда техника противника качественно превосходит нашу, враг полон сил и атакует, а его авиация господствует в воздухе, подобным образом вводить в бой крупные массы танков нельзя. Это приведет к лобовому столкновению, большим потерям нашей бронетехники и невыполнению поставленных задач. Тем не менее его доводы не убедили Н. Ф. Ватутина. [456] Обстановка царила нервозная, штаб 1‑й ТА{401} готовился к худшему развитию событий.

«…Нашей армии ставилась задача — 6 июля нанести контрудар в общем направлении на Томаровку, — вспоминал М. Е. Катуков. — Этот пункт приказа очень волновал нас. И не потому, что пугали большие по масштабам наступательные действия.

К этому времени в 1‑й танковой сложилось общее мнение, что наносить танковым бригадам и корпусам контрудар при сложившейся обстановке просто нецелесообразно.

Ну, хорошо, мы двинемся на немцев: но что из этого получится? Ведь их танковые силы не только превосходят наши численно, но и по вооружению обладают значительным преимуществом! Это никак не сбросишь со счета. Вражеские «тигры» могут бить из своих 88‑мм орудий по нашим машинам на расстоянии до 2 километров, находясь в зоне недосягаемости огня 76,2‑мм пушек наших «тридцатьчетверок». Словом, гитлеровцы в силах и с дальних рубежей вести с нами успешный огневой бой. Так следует ли давать им в руки такой сильный козырь? Не лучше ли в этих условиях повременить с контрударом, делать по–прежнему ставку на нашу тщательно подготовленную глубокоэшелонированную оборону?

Пусть фашисты лезут вперед в надежде, что вот–вот им удастся вырваться на оперативный простор. Пусть гитлеровцы вязнут, гибнут в нашей обороне. А мы тем временем будем перемалывать вражескую технику и живую силу. А когда мы обескровим их части, разобьем фашистский бронированный кулак, тогда и созреет выгодный момент для нанесения могучего контрудара. Но пока такой момент не наступил.

Эти соображения мы доложили командующему фронтом. Ждали ответа, но не получили его и к исходу ночи. А между тем срок выполнения пункта приказа о контрударе наступил, и нам ничего не оставалось, как выдвинуть танки.

Скрепя сердце я отдал приказ о нанесении контрудара. И степь, минуту назад казавшаяся безлюдной, пустынной, наполнилась гулом сотен моторов. Из–за укрытий выползли «тридцатьчетверки» и, на ходу перестраиваясь в боевой порядок, ринулись на врага. За танками двинулись цепи пехоты.

Уже первые донесения с поля боя под Яковлевом показывали, что мы делаем совсем не то, что надо. Как и следовало ожидать, бригады несли серьезные потери. С болью в сердце я видел с НП, как пылают и коптят «тридцатьчетверки».

Нужно было во что бы то ни стало добиться отмены контрудара. Я поспешил на КП, надеясь срочно связаться с генералом [457] Ватутиным и еще раз доложить ему свои соображения. Но едва переступил порог избы, как начальник связи каким–то особенно значительным тоном доложил:

— Из Ставки, товарищ Сталин.

Не без волнения взял я трубку.

— Здравствуйте, Катуков! — раздался хорошо знакомый голос. — Доложите обстановку!

Я рассказал Главнокомандующему о том, что видел на поле боя собственными глазами.

— По–моему, — сказал я, — мы поторопились с контрударом. Враг располагает большими неизрасходованными резервами, в том числе танковыми.

— Что вы предлагаете?

— Пока целесообразно использовать танки для ведения огня с места, зарыв их в землю или поставив в засады. Тогда мы могли бы подпускать машины врага на расстояние триста метров и уничтожать их прицельным огнем.

Сталин некоторое время молчал.

— Хорошо, — сказал наконец он. — Вы наносить контрудар не будете. Об этом вам позвонит Ватутин.

Вскоре командующий фронтом позвонил мне и сообщил, что контрудар отменяется. Я вовсе не утверждаю, что именно мое мнение легло в основу приказа. Скорее всего, оно просто совпало с мнением представителя Ставки и командования фронта»{402}.

Отдадим должное тактичности командарма, он не выпячивает свои заслуги в спасении армии. Хотя ясно, что его мнение оказалось решающим. Следовательно, уже в первый день оборонительной операции в руководстве Воронежского фронта возникли острые разногласия по важному вопросу. Судя по тому, что это столкновение мнений стало достоянием Верховного, оно оказалось достаточно острым и напоминало конфликт. Но его следует рассматривать не только как спор о методах и принципах использования крупных танковых соединений и объединений в сложных условиях оборонительной операции, а значительно шире — как столкновение двух разных подходов к ведению боевых действий. Катуков считал, что хорошо воевать — это значит не только добиваться поставленной цели в установленные приказом сроки, но и делать это, по возможности, экономя силы и средства, каждый свой шаг оценивать с точки зрения рациональности и эффективности. К Ватутину, похоже, мысли об экономном расходовании ресурсов приходили лишь в тот момент, когда фронт если не был на голодном пайке, то, по крайней мере, не располагал значительными резервами. Как покажут дальнейшие события, [458] Николай Федорович не сделал необходимых выводов из спора о контрударе 6 июля. Он продолжал, без учета реального соотношения численности и качества войск противоборствующих сторон, строить планы, суть которых сводилась к одному: «Разом навалимся всем фронтом и раздавим неприятеля». Но стремительно таявшие резервы заставили его более взвешенно и вдумчиво подходить к возникавшим идеям. Стоит отметить: в первый период операции силы фронта тратились довольно экономно и эффективно. Именно в первые 7–8 дней наступления немцев, в том числе в значительной степени благодаря тактическим приемам Катукова, вражеские бронетанковые соединения потеряли более 60 % своего потенциала. Когда же подошли две гвардейские армии к Прохоровке и в руках командования фронта оказались очень значительные стратегические резервы, вновь возникло искушение «навалиться всем фронтом». Весь наработанный опыт был отброшен, с непонятным упорством командование фронтом начало строить планы по раскалыванию вражеской группировки ударом в лоб бронированным тараном. И результаты оказались катастрофическими. Но об этом мы поговорим позже.

Примечательный момент. 5 июля командование Воронежского фронта получило наглядный и очень важный в тех условиях урок по оптимальному применению в условиях конкретной оборонительной операции бронетанковой техники. Как уже упоминалось выше, в полосе 6‑й гв. А действовали два отдельных танковых полка. В подразделениях, где боевые машины использовались в засадах, вели огонь из земляных аппарелей в качестве неподвижных огневых точек, процент потерь танков был ниже, а эффективность их огня на порядок выше. Там же, где роты развернутым строем на открытой местности наносили удар по танковым группам противника, результаты для них оказались трагическими. Потери в ходе одной атаки достигали 85–90 %.

Конечно же, американские машины нельзя сравнивать по боевым возможностям с Т-34–76, составлявшими основу 1‑й ТА. Тем не менее штаб командующего бронетанковыми и механизированными войсками фронта был обязан использовать, по сути, уникальную возможность, обобщить опыт и оперативно представить выводы специалистов Н. Ф. Ватутину и Военному совету. А руководство фронта должно было учесть их при планировании дальнейшего проведения операции. К сожалению, эта нормальная схема организации деятельности фронтового штаба не работала должным образом в управлении Воронежского фронта. Сохранились документы, свидетельствующие о плохой организации деятельности штаба БТ и MB, о невнимании его начальника полковника С. С. Маряхина к обобщению боевого опыта и подбору кадров, отсутствии [459] стремления реально влиять на положение в подчиненных ему соединениях, и, как следствие этого, слабая подготовка офицеров нижестоящих отделов, низкий авторитет самого управления и его отделов у командования фронта и армий. В этом еще не раз нам придется убедиться в дальнейшем.

У И. М. Чистякова столь острых проблем с контрударом, как у командарма 1‑й танковой, не было. Для его войск замысел руководства фронта облегчал выполнение основной задачи — удержание оборонительного рубежа. В ходе его проведения 6‑я гв. А играла бы вспомогательную роль — закрепляла достигнутый успех танкистов, громить врага главным образом пришлось бы 1‑й ТА перед боевыми позициями гвардейцев. Командарма беспокоили трудности иного характера. Дело в том, что И. М. Чистяков основную часть противотанковой артиллерии сосредоточил на северо–западном и северном направлениях, там, где уже наметился определенный успех врага. 27‑й оиптабр предстояло блокировать район Черкасского, чтобы не позволить 48‑му тк прорваться в направлении Алексеевка — Луханино, а 28‑я и 14‑я оиптабр были стянуты в «треугольник» Яковлево — Дуброво — выс. 254.5. Здесь им предстояло создать эшелонированную ПТО на главном танкоопасном направлении — обояньском шоссе. Слабым звеном оставался участок 51‑й гв. сд, прежде всего ее центр и левый фланг (район Яковлево — Нечаевка). Согласно расчетам командования фронтом, его должен был усилить 5‑й гв. Стк, который уже двигался в этот район. Параллельно из Корочи на левый фланг 6‑й гв. А должен был выйти 2‑й гв. Ттк полковника A. C. Бурдейного. Он имел приказ сосредоточиться по линии Рождественка, Новые Лозы, Дружный, чтобы при неблагоприятном развитии обстановки нанести удар под основание клина 2‑го тк СС. Подобное построение обороны было логичным и обоснованным.

Но, как известно, на войне не всегда планы удается воплотить в жизнь. Существует огромное число обстоятельств, которые влияют на них, особенно если при этом не все риски были учтены, а действия и возможности противника до конца не просчитаны. Именно такая ситуация сложилась утром 6 июля на левом фланге 6‑й гв. А. При распределении резервов командование армии не учло два важных момента. Во–первых, транспортные возможности танкового корпуса А. Г. Кравченко. Его войска не смогли своевременно в полном составе сосредоточиться на прохоровском направлении. Во–вторых, то, что противник именно на участке 51‑й гв. сд утром сосредоточил основные силы корпуса СС и готовился нанести главный удар в момент, когда танкисты будут еще в пути. Оба важных вопроса в плане обороны командарма 6‑й гвардейской на 6 июля не были должным образом проработаны. Иван Михайлович, [460] вероятно, понадеялся на расчеты штаба фронта и не подстраховался.

Тем не менее полностью возлагать ответственность лишь на И. М. Чистякова нельзя. Оба танковых корпуса были фронтовыми резервами. Поэтому вопрос об их переподчинении решал Н. Ф. Ватутин. Командование фронтом не учло хроническую болезнь своих войск — отсутствие достаточного количества автотранспорта, поэтому 5‑й гв. Стк выдвинулся на прохоровское направление с опозданием. Отведенного времени для прохождения 40-километрового марша его танковым бригадам оказалось вполне достаточно, а вот перебросить мотопехоту А. Г. Кравченко не только к рассвету, но и к полудню 6 июля не смог. Это, во–первых, заметно снизило боеспособность корпуса, которому предстояло играть важную роль, во–вторых, к началу наступления ударной группировки 2‑го тк СС 51‑я гв. сд, и так ослабленная из–за убытия двух полнокровных стрелковых батальонов в полосу 52‑й гв. сд, не была усилена, как предполагалось, танкистами. В результате удар одного из самых мощных соединений врага — корпуса СС пришелся по самому неукрепленному участку второго армейского рубежа.

Выход соединений 4‑й танковой армии на прохоровское направление

На рассвете 6 июля в штабе корпуса СС ожидали результатов боя в полосе 48‑го тк. Лишь одна дивизия корпуса — «Мертвая голова» уже в 4.45 перешла к активным боевым действиям западнее Шопина и Терновки. Бригаденфюрер Прис получил приказ: прикрывая левый фланг 2‑го тк СС, сломить сопротивление русской 375‑й сд на участке Вислое, Шопино, Ерик и продолжить расширение коридора прорыва в направлении р. Липовый Донец. Перед двумя другими соединениями корпуса мд «Лейбштандарт» и «Дас Райх» стояла прежняя задача: как можно быстрее прорвать вторую позицию у с. Яковлево и выйти к линии: излучина р. Псел — южнее села Тетеревино. В 22.00 5 июля для двух этих дивизий Хауссер подписал следующий приказ:

«1. Дивизии СС «Дас Райх» и «Лейбштандарт» атакуют 6.7 позицию юго–восточнее Яковлева и после прорыва достигают поставленных на 5.7 целей.

2. Гренадеры занимают под покровом темноты исходные позиции по обеим сторонам высоты в 1 км южнее выс. 243.2, во время артподготовки подбираются ближе к позиции и врываются на нее в 04.30. Центр тяжести — внутренний фланг. Танки следуют вплотную.

3. Артиллерия и шестиствольные минометы. [461]

Подчинение, группа контрбатарейной борьбы — те же батареи, что и 5.7. Воздушный артиллерийский разведчик в 03.00 над целью: позициями в полосе наступления, южнее линии Каменский — Козьма — Демьяновка. Группа контрбатарейной борьбы в полосе дивизии «Дас Райх». С рассветом начинается подавление всех разведанных огневых позиций и наблюдательных (корректировочных) пунктов.

С 04.27 до 04.30 стрельба с наивысшей скоростью по заявкам полковых командиров по выявленным опорным пунктам вражеской обороны (три артиллерийских боекомплекта, один залп шестиствольных минометов), одновременно атака пикировщиков («штуки»), если погода не воспрепятствует. Последняя бомба в 04.30.

4. Разминирование, в случаях необходимости для сражающихся войск, осуществляют дивизионные саперы, расширение проходов в минных полях в полосе дивизии «Дас Райх» силами 627‑го саперного батальона без 1‑й роты, в полосе «Лейбштандарт» силами саперного батальона 666. Дивизиям определить пути продвижения в пределах своих полос наступления. Они же регулируют движение.

5. Связь с обеими дивизиями по проволочной и радиосвязи. Смену командных пунктов докладывать заранее»{403}.

Выстраивать ход боевых действий при прорыве 2‑го тк СС на прохоровское направление даже на основе документов обеих противоборствующих сторон непросто. Они полны противоречий и искажений, нередко встречаются «белые пятна» — события, которые в боевых донесениях и оперативных сводках штабы обходят молчанием по каким–то известным лишь офицерам, составлявшим их, причинам. Таким запутанным моментом является время перехода в наступление основных сил двух ударных дивизий Хауссера 6 июля. Эта деталь является ключевой, так как событийный ряд отталкивается именно от нее.

С соединением бригаденфюрера Приса все ясно, две его полковые группы атаковали позиции частей батальонов полковника П. Д. Говоруненко точно в установленное в приказе время, примерно за час до рассвета. Эти данные подтверждаются и советскими источниками. Сложнее разобраться с действиями войск Виша и Крюгера, которые имели приказ: с последней бомбой в 4.30 атаковать окопы первой линии 51‑й гв. сд. Однако, согласно дневному донесению штаба 2‑го тк СС, они перешли в наступление лишь в 11,00. В то же время в дневной сводке «Лейбштандарт» отмечается, что ее 1‑й грп СС атаковал позиции русских на выс. 243.3 в 7.30. Примерно та же путаница и в донесениях советских частей. Причину [462] столь длительной отсрочки корпусные документы не объясняют. Штаб «Дас Райх» доносил:

«Плохие дороги замедлили сосредоточение на исходных позициях с 09.30 до 11.00. Подготовка силами артиллерии и штурмовиков (Stuka). В 11.00 начало атаки.

Задача: достижение и удержание линии Калинин — высоты юго–западнее Тетеревино»{404}.

В то же время удалось обнаружить факты, свидетельствующие о начале боя в полосе «Дас Райх» задолго до 11.00. Так, в перехваченном 331‑м отдельном радиодивизионном открытом донесении немецкого самолета–разведчика указывается: «8.10. Наши танки от высоты 246.0 (восточнее Яковлево) в движении на северо–восток»{405}. Этот холм располагался в полосе наступления «Дас Райх», на рассвете 6 июля его обороняли части 51‑й гв. сд. Поэтому, чтобы эсэсовские танки могли от этой высоты наступать на северо–восток, ее как минимум надо было захватить. Советские войска занимали в этом районе прочную оборону, к утру в основном противотанковые препятствия и заграждения были еще не повреждены, следовательно, противнику штурмовать ее пришлось не один час.

Подобный разнобой, вероятно, связан не только с ошибками или описками, что нередко бывает, а прежде всего с дилеммой, перед которой стоял в тот момент обергруппенфюрер Хауссер. Его корпус пробил в обороне 6‑й гв. А примерно 13-км коридор, но еще как минимум такое же расстояние предстояло пройти его дивизиям, чтобы достигнуть рубежа, обозначенного в приказе армии. В способности своих войск выполнить эту задачу он не сомневался. Как свидетельствуют дальнейшие события, его разведка детально изучила рубеж 23‑го гв. ск на прохоровском направлении. Она выявили районы ОП артиллерии, места расположения КП и НП, стыки частей. Эти данные уже были переданы артиллеристам и офицеру от люфтваффе, следовательно, прорвать рубеж русских было делом времени.

Тревожило другое — положение дел у соседей. 48‑й тк в течение всего 5 июля топтался на месте. Не принесли желаемых результатов и попытки прорваться в ночь на 6 июля; несмотря на все усилия, его дивизии так и не смогли выйти из района Черкасского. Не было гарантий, что первый рубеж русских войскам Кнобельсдорфа удастся прорвать и в течение ближайших часов. Встал вопрос о дальнейших шагах. Если, не обращая внимания на медленное продвижение 48‑го тк, продолжать наступление по намеченному плану, то где взять войска для надежного прикрытия флангов? Корпус и без того уже испытывал серьезные трудности из–за того, что АГ [463] «Кемпф» не смогла выйти к его правому крылу. Чтобы его прикрыть, он выдвинул в полном составе дивизию «Мертвая голова», а если 48‑й тк не преодолеет сопротивление русских, то встанет вопрос о выделении такого же количества сил и на левый фланг. Виш, опасаясь флангового удара, уже сосредоточил 2‑й грп по линии Ворсклы для усиления приданного 315‑го грп. Это значит, что, если в ближайшие часы ситуация в 48‑м тк не изменится, о каком–либо наступлении дальше района Лучек (северных) и речи не может быть.

Вероятно, Хауссер решил не форсировать развитие событий и подождать начало наступления Кнобельсдорфа, а при необходимости помочь соседу. Одновременно основательно обработать артиллерией и авиацией передний край перед ударной группой корпуса и более основательно подготовить войска к решительному рывку. Возможно, устно, в телефонном разговоре с командирами дивизий он распорядился не переходить в наступление до особого распоряжения. Для переноса времени атаки были и объективные обстоятельства. «Дас Райх» подтягивала к переднему краю все три полка, сосредоточение войск проходило с трудом, все дороги были забиты техникой, мешали минные поля.

К рассвету 1‑й грп «Лейбштандарт», усиленный истребительно–противотанковым дивизионом, уже сосредоточился на исходных позициях севернее с. Козьма — Демьяновка в готовности к атаке на выс. 243.2 (юго–восточнее Яковлева) и далее вдоль полевой дороги к выс. 230.0. 2‑й грп располагался в районе Быковки, его командир X. Красе получил приказ поддержать частью сил наступление 315‑го грп на позиции 52‑й гв. сд в с. Ольховке. Параллельно он вел интенсивную разведку в тех направлениях, где, возможно, будут отходить советские войска от Черкасского, чтобы оперативно реагировать на обстановку. При необходимости помочь соседу ударом навстречу опрокинуть части 67‑й гв. и 52‑й гв. сд, а в случае удачного развития ситуации окружить их между дорогой Бутово — Яковлево и р. Ворсклой. Результаты этой разведки изложены в дневной сводке дивизии:

«Вышедшая около 10.00 из Быковка разведка 2‑й грп мд СС «Лейбштандарт» сообщает около 11.00 об обнаружении в Ольховке отдельных русских, по–видимому, без боевой задачи, об отступательном движении на ведущих на север дорогах и о колоннах на трассе Дуброво — Черкасское, движущихся в северном направлении»{406}.

Очевидно, эти данные вместе с сообщениями из 48‑го тк о прорыве боевых групп «Великой Германии» и 11‑й тд вдоль дороги Бутово — Дуброво на северо–восток и позволили Хауссеру [464] перейти в это время (в 11.00) в наступление основными силами «Лейбштандарт» и «Дас Райх».

Но это не значит, что противник все это время лишь вел артобстрел позиций дивизии генерала Н. Т. Таварткеладзе. Эсэсовцы продолжали активно вести разведку боем по всему ее участку обороны, пытаясь нащупать наиболее слабое место. Еще в 7.30, за три с половиной часа до решительного удара, части «Лейбштандарт» безуспешно пытались вклиниться в оборону 51‑й гв. сд. Бригаденфюрер Т. Виш доносил:

«6.07.1943 г. в 07.30, после сосредоточенного обстрела высоты всем артиллерийским полком мд СС «Лейбштандарт» и 55‑м полком шестиствольных минометов, усиленный 1‑й грп выступил в атаку на выс. 243.2. Около 09.45 произошло вклинивание в глубокоэшелонированную, заминированную и опутанную проволокой позицию у выс. 243.2»{407}.

О том, что до 11.00 2‑й тк СС пытался наносить ряд сильных, но безуспешных ударов в стык частей 51‑й гв. сд, свидетельствует и стенограмма переговоров командующего фронтом с генералом К. С. Москаленко, проходивших в 11.35. Н. Ф. Ватутин сообщил, что неприятель до 11.00 на левом фланге 6‑й гв. А «трижды пытался атаковать в направлении Яковлево, а также на восток, на Рождественку и на юго–восток, на Вислое. Все атаки к настоящему времени отбиты»{408}. Указанные села располагались на участках наступления «Лейбштандарт» и «Мертвая голова».

Сохранились подробные план и карта–схема обороны 51‑й гв. сд на 10 июня 1943 г. Согласно этим документам дивизия Н. Т. Таварткеладзе защищала следующий участок второго армейского рубежа: выс. 229.4, выс. 226.0, южные окраины с. Солонец, выс. 243.2, выс. 246.3, Нечаевка, южные окраины Тетеревина, (иск.) Малиновка. Общая протяженность его по фронту составляла 16,5 км{409}. Это на 4,5 км больше нормы, установленной для обороны полнокровной стрелковой дивизии. Таковой в нашей армии могло считаться соединение, имевшее в строю штатную численность, то есть не менее 10 595 человек{410}. На 1 июля 1943 г.{411} в 51‑й гв. сд числилось всего личного состава 8405 человек{412}. Кроме того, еще до начала немецкого [465] наступления из ее состава были выведены два стрелковых батальона на усиление 52‑й гв. сд.

Почти половина полосы дивизии генерала Н. Т. Таварткеладзе, 7 км, — это танкопроходимые участки. По оценке ее штаба, условия местности позволяли противнику подвести к переднему краю одновременно до 220 танков, почти таким же количеством танков располагали на рассвете дивизии «Лейбштандарт» и «Дас Райх», изготовившиеся для удара по позициям гвардейцев. Чтобы перекрыть три основных танкоопасных направления, в дивизии были созданы три противотанковых района.

Наиболее опасный участок: выс. 229.4, выс. 246.0, южная окраина с. Солонец, с. Яковлево протяженностью 5,5 км (из них 4 км танкоопасные) — занимал 154‑й гв. сп подполковника Ф. Т. Сушкова{413}. На 1 июля 1943 г. в его составе числилось всего 2734 человека{414}. В эту цифру включен и личный состав его 3‑го сб, который затем был передан в 52‑ю гв. сд. Вместо него позиции занял отдельный гвардейский учебный батальон дивизии, численностью 394 человека{415}. Полк также на усиление получил 2‑й и 3‑й дивизионы 122‑го гв. ап. В общей сложности 154‑й гв. сп имел: 26 орудий, в том числе 4 45‑мм ПТО, 16 76‑мм ПТО и 6 122‑мм гаубиц, а также 46 минометов, из них 17–50‑мм. В полосе его обороны был оборудован противотанковый участок дивизии под № 1. Его комендантом был начальник артиллерии полка гв. капитан С. К. Климчук.

Район двух командных высот 243.2 и 246.3 удерживали две стрелковые роты 2‑го батальона капитана Черникова и отдельный гвардейский учебный батальон капитана Кийко. С мощного обстрела этих холмов «скрипухами» 55‑го мп, как называли наши бойцы немецкие шестиствольные минометы, и начала прорыв рубежа 51‑й гв. сд боевая группа «Лейбштандарт». Выбор места для атаки был не случаен — это наиболее удобный участок для прорыва танками. Во–первых, местность относительно ровная, через нее могли пройти одновременно до 180 единиц бронетехники. Во–вторых, у выс. 246.0 находился стык 154‑го гв. и 156‑го гв. сп. В то время как перед [466] фронтом 156‑го гв. сп, где должна была атаковать «Дас Райх», можно было использовать бронетехнику ограниченно, лишь против его правого фланга полка, подходившего все к той же выс. 246.3. Только здесь для танков была проходима местность, да и то всего около 1 км. Да и выбора у противника особого не было, севернее находилось сильно укрепленное с. Яковлево, по которому проходила р. Ворскла, южнее — балки и пойма р. Липовый Донец.

Какими же силами располагали немцы перед рывком на прохоровское направление? Вечером 5 июля в составе 2‑го тк СС осталось 334 танка{416}. Количество штурмовых орудий известно лишь в «Лейбштандарт» и «Дас Райх», их было соответственно 23 и 21 единицы. В танковых полках двух дивизий, сосредоточенных на направлении главного удара корпуса, числилось в общей сложности 213 боевых машин, из них в «Лейбштандарт» — 99, в «Дас Райх» — 121. В соединении Виша 85 % парка были «тигры» и модернизированные «четверки». У Крюгера ситуация была несколько сложнее, Т-4 и Т-6 составляли лишь 31 % от общего числа исправных машин, а модернизированные Т-3 с 50‑мм длинным орудием — 44 %, кроме того, дивизия располагала 16 трофейными Т-34.

Около 11.00 по рубежам 154‑го гв. и 156‑го гв. сп почти одновременно открыли огонь: артиллерийские полки «Лейбштандарт» и «Дас Райх», а также 55‑й мп. шестиствольных минометов. В это же время в небе над участком дивизии повисли до 150 самолетов.

Над позициями гвардейцев «крутилось чертово колесо». Так солдаты окрестили особую форму бомбардировки, которую применяли немцы. Выстроившись в круг, от 50 до 70 бомбардировщиков, сменяя друг друга, наносили удары. Они продолжались непрерывно, как правило, от 30 минут до 2 часов. За несколько минут до завершения бомбардировки к переднему краю выдвигалась группа бронетехники, впереди шли «тигры», за ними штурмовые орудия. К моменту прекращения бомбового удара танки фактически оказывались в нескольких сотнях метров от стрелковых окопов. Пехота, не успев оправиться от бомбежки, вынуждена была бороться с танками. На практике выдержать такой удар, не имея второй линии траншей, как это было в районе свх «Комсомолец», было очень сложно. Такой прием «проламывания» боевых позиций немцы впервые применили на Курской дуге, как форму преодоления нашей хорошо подготовленной в инженерном отношении и глубокоэшелонированной обороны.

Вместе с тем командование противника, не понаслышке [467] зная о мощи и высокой точности советской тяжелой артиллерии, пыталось, где это было возможно, использовать условия местности, прилегавшей к нашей полосе обороны, для того, чтобы скрытно подвести как можно ближе к переднему краю свою бронетехнику. Командующий артиллерией 1‑й ТА полковник И. Ф. Фролов докладывал:

«Заслуживает быть отмеченным умелое использование противником условий местности. Его танки при выходе на боевые рубежи двигались по лощинам, складкам местности, лесочкам, из–за чего были трудноуязвимы для огня нашей артиллерии в период подхода к позициям.

При выходе на рубеж соприкосновения с нашими войсками группы танков противника, имевшие в своем составе обычно по несколько Т-6 и сопровождаемые самоходными орудиями, сначала с ходу, а затем с места вели огонь прямой наводкой по нашим танкам и артиллерийским батареям. Ответный огонь наших артбатарей в этот момент был затруднен воздействием с воздуха бомбардировочной авиацией противника»{417}.

Полчаса бушевал огненный смерч на участке 51‑й гв. сд, после чего обе передовые дивизии 2‑го тк СС двинулись в атаку. В авангарде «Лейбштандарт» действовала боевая группа 1‑го грп. Бригаденфюрер Крюгер первым бросил на высоту 246.3 полк «Фюрер». Эсэсовцы наступали на участке всего в 3 км по фронту, создав высокую плотность огня.

По наступающим ударили гаубичные батареи 122‑го гв. ап 51‑й гв. сд. Встретив сильный заградительный огонь, командование обеих дивизий СС быстро вывело в первую линию ударные бронетанковые группы: 13‑ю и 8‑ю тяжелые роты «тигров» с дивизионами штурмовых орудий («Лейбштандарт» — 7 Т-6 и 23 StuG, «Дас Райх» — 11 и 21). Впереди этих клиньев на расстоянии 500–600 м, прокладывая путь танкам и самоходкам в минных полях, работали пикирующие бомбардировщики 8‑го ак. Вот выдержка из отчета штаба Воронежского фронта:

«б) Авиация использовалась противником для обеспечения преодоления препятствий в нашей обороне неприятельскими танками. В этой области отмечены действия авиации противника по разрушению наших противотанковых рвов крупными бомбами. Их разрывами разрушались стенки рва, образуя на участках разрыва воронки, которые могли преодолеть танки. Зарегистрированы случаи использования немцами авиации для подрывов наших минных полей. При массированной бомбардировке противнику на отдельных участках это давало соответствующий результат»{418}. [468]

Опасаясь, что бомбежка не даст должного эффекта, противник страховался, применял параллельно и другие способы прокладки пути в минных полях. В документах штаба инженерных войск фронта отмечается, что на тяжелых танках, двигавшихся на рубеж частей 51‑й гв. сд в первой волне, были прикреплены спереди 6–7‑метровые штанги с тяжелыми катками для подрыва противотанковых мин.

Участники событий так потом описывали П. Карелю атмосферу на КП одного из полков «Дас Райх» во время начала атаки обеих дивизий СС:

«Над низиной полетели снаряды реактивных минометов «Небельверфер». Их вой возвестил о начале второго дня наступления на левом крыле Южного фронта; поднимающиеся в позициях противника серые столбы дыма обозначили цели батальонов из Силезии и Центральной Германии. Хауссер наблюдал за наступлением с командного пункта гренадерского полка «Германия».

«Все идет по плану, господин генерал», — доложил командир полка Ганс Гармель.

Первым выступил 3‑й батальон. Командир батальона Гюнтер Эберхард Визлисени доложил, что, несмотря на то что бои идут с переменным успехом, его роты неуклонно продвигаются вперед. 10‑я рота под командованием капитана СС Хельмута Шрайдера наконец добралась до первого рва, окопалась там и не уступила ни пяди, несмотря на ожесточенные советские контратаки.

В пробитую ею брешь ринулся полк «Фюрер». Слева и справа от него сражались батальоны «Мертвой головы», «Лейбштандарта» и 167‑й пехотной дивизии.

Русские оказывали ожесточенное сопротивление. Более того, на участке наступления «Лейбштандарта» советский гвардейский стрелковый полк вообще не сдвинулся с места. Георг Карк, командир 9‑й роты 2‑го грп СС «Лейбштандарта», в конце концов нашел решение. С горсткой бойцов он подрывными зарядами подавил пять бункеров противника. Затем его рота пробилась по лабиринту траншей на высоту и разорвала вражеские позиции. Дело сделано! Однако нет, совсем нет! Потому что сразу за холмом начиналась новая советская полоса обороны.

Скрежетали «тигры». Громыхали противотанковые ружья. Гренадеры прыгали в окопы. Стрекотали пулеметы. Снаряды разносили крытые траншеи и блиндажи. Самые первые часы сражения показали, что дивизии Хауссера столкнулись с хорошо подготовленной и очень эффективной обороной»{419}. [469]

Действительно, даже после вклинения в систему обороны 51‑й гв. сд с ходу прорвать второй армейский рубеж гренадерам Виша не удалось. Советские войска дрались упорно, мешали многочисленные противотанковые заграждения. Район выс. 243.2 был хорошо укреплен в инженерном отношении: проволочные заграждения, перед передним краем четыре минных поля, три из которых имели общую емкость 550 птм, несколько рядов полнопрофильных окопов, оборудованные основные и запасные артиллерийские позиции. Немцы считали мины, наряду с артиллерией, наиболее опасным оружием. В период летних боев 1943 г. они были головной болью танкистов врага. Вот свидетельство очевидца, начальника штаба 48‑го тк генерала Меллентина:

«Русские, как никто, умели укреплять свои ПТОРы при помощи минных полей и противотанковых препятствий, а также разбросанных в беспорядке мин в промежутках между минными полями. Быстрота, с которой русские устанавливали мины, была поразительной. За двое–трое суток они успевали поставить свыше 30 тысяч мин. Были случаи, когда нам приходилось за сутки обезвреживать в полосе наступления корпуса до 40 тысяч мин. Несмотря на то, что мы продвинулись в глубь обороны русских до 20 км, вокруг нас все еще находились минные поля, а дальнейшему продвижению препятствовали противотанковые районы обороны. В этой связи следует еще раз подчеркнуть искуснейшую маскировку русских. Ни одного минного поля, ни одного противотанкового района не удалось обнаружить до тех пор, пока не подрывался на мине первый танк или не открывало огонь первое русское противотанковое орудие. Трудно прямо ответить на вопрос, каким образом немецким танкам удалось преодолевать всю эту мощную противотанковую оборону; в основном их действия определялись конкретными условиями обстановки и наличными силами. В значительной степени достигнутые успехи, безусловно, объяснялись тщательной подготовкой к операции и исключительно тесным взаимодействием между авиацией и наземными частями»{420}.

Нельзя не согласиться с битым немецким генералом. Действительно, советское командование считало минные поля одним из важнейших элементов обороны. Эти инженерные заграждения широко использовались всеми армиями, оборонявшими Курский выступ. Так, к 4 июля в полосе 13‑й А Центрального фронта было установлено более 50 тысяч противотанковых мин, на участке 7‑й гв. А — около 67 тысяч мин, а наибольшее количество мин использовала 6‑й гв. А — около 90 тысяч штук. [470]

В приведенной выше цитате точно отмечен и другой момент. Важным элементом тактики врага было хорошо отлаженное взаимодействие подразделений всех родов войск, участвовавших в боях, прежде всего сухопутных сил и люфтваффе. Чему, к сожалению, еще не один год после Курской битвы пришлось учиться нашей армии. При прорыве немцы значительное внимание уделяли нанесению ударов по пунктам управления оборонявшихся войск в тактической полосе, которые предварительно тщательно разведывались. Это был излюбленный конек противника, он считался одним из важных элементов успеха. Поэтому во всех соединениях вермахта были отработаны различные приемы по дезорганизации связи и управления. Обычно за 30–40 минут до перехода в наступление наземных войск по выявленным или предполагаемым местам расположения КП и НП сильные удары наносила авиация и артиллерия. После чего на протяжении всего боя боевые группы целенаправленно старались уничтожить любые — батальонные, полковые, дивизионные пункты управления, наблюдательные пункты и узлы связи.

Важную роль сыграл этот тактический прием и при прорыве 2‑м тк СС обороны 23‑го гв. ск. Уже первый огневой налет артиллерии и авиации нарушил связь внутри полков 51‑й гв. сд. Сильной бомбежке и обстрелу подверглись НП 154‑го гв. сп на высотах 243.2 и 246.3, НП 122‑го гв. ап северо–восточнее выс. 243.2, а также КП, НП и узел связи 156‑го гв. сп южнее Лучек (южных){421}. Это привело сразу к обрыву всей проводной связи. Как свидетельствуют документы дивизии, батальоны отражали атаки, абсолютно не имея связи с вышестоящим командованием, а командование полков и штаб дивизии, а значит и корпуса, не получало оперативной информации с переднего края в столь напряженный момент. Вместе с тем большинство командиров использовало лишь один НП, что не позволяло в этой обстановке видеть ситуацию на всем участке обороны, следовательно, формировало неправильное представление о ходе боя. Следовательно, даже та информация, которую удавалось собрать и передать в вышестоящий штаб, в основном через живую связь, шла с задержками и не всегда оказывалась точной. Это существенно осложняло управление войсками в 51‑й гв. сд и усугубляло ситуацию в полосе обороны.

Генерал Н. Т. Таварткеладзе, так же как штаб 23‑го гв. ск, пытался изменить ситуацию, направляя в передовые батальоны офицеров связи. Были моменты, когда старшие офицеры [471] штабов и даже комдив лично приезжали на передовые КП полков и батальонов, чтобы разобраться в ситуации, но высокая динамика боя и большая плотность огня на участке прорыва почти все усилия сводили к нулю.

Даже при неповрежденных инженерных сооружениях и заграждениях полосы два гвардейских полка не смогли бы долго противостоять двум мотострелковым дивизиям — слишком неравные были силы. А после интенсивных бомбовых ударов держаться было еще сложнее. Поэтому обе эсэсовские дивизии первые 2,5 часа двигались практически синхронно. Бронегруппа «Дас Райх», атаковав правый фланг 156‑го гв. сп и позиции отдельного гвардейского учебного батальона на выс. 246.3, уже в 12.55 вышла на гребень высоты и устремилась к с. Лучки (южные). После прорыва переднего края обороны дивизии подразделения 122‑го гв. ап вступили в тяжелый бой в глубине обороны дивизии. На отдельных участках его батареи и отдельные орудия благодаря хорошей подготовке и выучке творили чудеса, под интенсивной бомбежкой, заставляя останавливаться, а затем отходить группы противника численностью в несколько десятков танков. Из отчета штаба артиллерии дивизии:

«К утру 06.07.1943 г. прибыли и поступили в распоряжение Командующего артиллерией дивизии части усиления 28‑й и 14‑й оиптабр, которые были поставлены на танкоопасных направлениях и прикрывали с. Покровка, Яковлево и дороги, идущие Белгород — Яковлево. Артиллерийские средства дивизии прикрывали Большие Маячки, Лучки, Тетеревино. Все пушки батарей 122‑го гв. ап были подтянуты к линии обороны и совместно с 60‑м гв. оиптад поставлены на прямую наводку. Гаубичные батареи, которые стояли на закрытых позициях, и дивизион PC 80‑го гв. мп. вели огонь по скоплениям пехоты и танкам противника, расстраивая боевые порядки наступающих его частей, которые до подхода к главной оборонительной линии попадали под массированный артиллерийский огонь.

С 9.00 06.07.1943 г. при поддержке 150–170 самолетов противник начал наступление на Покровка — Яковлево, где встретил сильное сопротивление артиллерийских сил дивизии. Неся большие потери после неоднократных атак, он изменил главный удар, так как не имел успеха на этом направлении, и начал наступление в направлении выс. 243.2 с задачей — выйти к селам Лучки, Тетеревичо. Для усиления этого участка из района Тетеревино был переброшен в район Лучки на учебный полигон (район выс. 243.2) 1/122‑го гв. ап гвардии майора Всеводина, который, с ходу развернувшись, стал на прямую наводку и под сильным воздействием бомбардировочной авиации с воздуха вступил в бой с 100 атакующими [472] танками и пехотой, которые старались на узком участке фронта осуществить прорыв. Дивизион, героически сражаясь, дважды отбил атаки танков.

Не имея успеха, противник начал фланговые обхваты, и когда дивизион был с трех сторон обойден большим количеством танков, гвардии майор Всеводин с жестоким боем прорвался с дивизионом из окружения, вывел матчасть на новый рубеж и продолжал упорную борьбу с противником. В этом бою на поле боя противник оставил подбитыми и пылающими 21 танк и до 300 солдат и офицеров»{422}.


Согласно донесению штаба 2‑го тк СС, в 14.20 она овладела селом и продолжила движение на север, хотя бой в Лучках еще продолжали подразделения 51‑й гв. сд и 6‑й гв. мсбр 5‑го гв. Стк. К моменту прорыва мотострелковая бригада корпуса генерала А. Г. Кравченко сосредоточилась в селе не полностью, мотопехота еще шла пешком к передовой. Но всю артиллерию и минометы соединения на машинах уже перебросили в село, и расчетам хватило времени, чтобы выбрать позиции и развернуть на них орудия. Это очень помогло при отходе передовых батальонов 51‑й гв. сд. Артиллеристы и минометчики удачно использовали балки и овраги, расположенные у села. К их позициям было сложно подойти с ходу вражеским танкам и пехоте. Плотный организованный огонь из Лучек резко сбил темп атаки боевой группы «Дас Райх». Эсэсовцы как бы уперлись в стену огня и металла. Бригаденфюрер Крюгер был вынужден сконцентрировать все усилия для уничтожения этого противотанкового опорного пункта русских. Но подавить огонь артиллерии собственными силами быстро не удалось, поэтому пришлось запрашивать помощь авиации. Хотя бой в Лучках продолжался не очень долго, но носил ожесточенный характер. Противник понимал, что время работает на русских, чем дольше боевая группа будет топтаться на месте, тем больше у командования гвардейской дивизии возможности остановить отходящие войска и закрепить их на новых позициях. Пока село бомбили, часть танков вела прицельный огонь по вероятным местам нахождения ОП артиллерии, тем самым давая возможность другой части бронегруппы обойти Лучки с юга и ударить в направлении Калинина. Комбриг полковник A. M. Щекал писал:

«…Бригада получила задачу: к 24.00 5.7.43 выйти и прочно оборонять район Лучки, Петровский, (иск.) Тетеревино. Автотранспорта для одновременной переброски всех частей и подразделений бригады не хватало, поэтому вперед выброшены [473] противотанковые средства — 464‑й гв. артиллерийский дивизион, 460‑й гв. минометный батальон.

6.7.43 в 9.00 бригада в составе 464‑го гв. артдивизиона, 460‑го гв. минбатальона с приданным 454‑м минометным полком заняла оборону: юго–западнее окр. Лучки, западная окр. Нечаевка. Впереди оборонялись части 51‑й гв. сд. При беспрерывном воздействии с воздуха противник бросал в атаку до 35–40 танков. Так были отбиты две танковые атаки… После массированного налета авиации танки противника, прорвав оборону 51‑й гв. сд., ворвались в Лучки и части бригады вынуждены были отойти в район Калинин.

Мотострелковые батальоны в это время совершали марш в пешем строю и подходили к Калинин»{423}.

Ситуация сложилась критическая, мотострелковые батальоны 6‑й гв. мсбр к моменту прорыва находились на расстоянии 15–20 км от ОП артиллерии бригады, расчетам орудий приходилось отбиваться от наседавшего противника. В то же время командование 51‑й гв. сд помочь ничем не могло. Сбитые с позиций, несколько сот человек личного состава 156‑го гв. сп, преследуемые танками и мотопехотой на бронетранспортерах «Дас Райх», беспорядочно отходили на Лучки, по отрогам балки Сухая Плота на Яблочки, Лучки (северные). Неразбериха усиливалась паникой, возникшей среди части отходивших. Минометчикам и расчетам орудий вести огонь мешала людская масса, так как вражеская техника почти вплотную преследовала отходившие подразделения. Да и оборудовать как следует свои позиции артиллеристы не смогли.

В этой ситуации вся колоссальная работа по сдерживанию врага, сбору личного состава, под сильным огнем превосходящего противника и выводу его на новые рубежи легла на плечи младших офицеров 51‑й гв. сд: командиров взводов, рот и батальонов. Ветеран 51‑й гв. сд автоматчик A. C. Редькин вспоминал (для него это был первый бой):

«Примерно часов до одиннадцати, может чуть больше, мы держали свои рубежи. А потом начался ад. Налетело несколько десятков бомбардировщиков. Минут 30–40 они непрерывно утюжили наши позиции. Тот, кто хотя бы раз побывал под бомбежкой, меня поймет. Чтобы выдержать ее, надо иметь железные нервы. Сначала слышишь нарастающий гул десятков самолетов, потом пронзительный свист падающих бомб. Кажется, все они летят прямо на тебя, инстинктивно вжимаешься в дно своего окопа. Земля под тобой начинает ходить ходуном, все сливается в сплошной гул и уханье. Чувство реальности и времени теряешь. Нас учили, что спасение от [474] бомб земля–матушка. До начала немецкого наступления мы, когда копали окопы, рыли в них «лисьи норы» — боковые углубления. В этих убежищах мы и должны были спасаться. Действительно они нас часто выручали, но когда рядом разрывается бомба килограмм 50 или 100, человека в этой норе полностью засыпает. Если в тот момент рядом нет никого, убежище становится его могилой. Бомбили нас здорово, даже после падения последней бомбы какое–то время слышался шелест падающей земли и кусков бревен, из которых делали накаты блиндажей и дзотов.

Потом пошли танки. Пехота без поддержки артиллерии танковые атаки выдерживала редко. От бронированных громадин одно спасение — мины и пушки. Наши минные поля немецкая авиация к тому времени подняла на воздух, я сам видел, как механики–водители танка, шедшего впереди, старались вести машины по воронкам или близко к ним. Знали, что рядом с воронкой мин быть не может. Танки шли, а наша артиллерия все молчала. Казалось, прошла вечность. Непонятная тишина длилось, наверное, пять–десять минут, я потом понял, что «пушкари» ждали подходящую дистанцию.

Несколько танков с ходу все–таки проскочили через окопы, начался бой в траншеях и в глубине обороны батальона. Один танк шел к моему окопу, смотрю, какой–то сержант подполз с боку и бутылкой поджег его. Сразу вспыхнуло моторное отделение за башней. Танк прошел еще метров семьдесят и стал, но экипаж верхний люк не открывал. Сержант бросил еще одну бутылку, она разбилась на крыше башни, и тут фашисты полезли, как тараканы из банки. Один танкист в черной форме спрыгнул на землю прямо с башни, но я его сразу уложил из своего ППШ. По другому фашисту кто–то дал очередь, он и повис на люке. Я продолжал стрелять по приближавшейся пехоте. Когда смотришь в прицел, они все как игрушечные фигурки кажутся, запомнил, что двое вскинули руки вверх и упали, наверное, это я в них попал. Когда патроны закончились, начал искать диск. Несколько раз чуть взрывом не накрыло, в ушах зазвенело. Рядом со мной стоял расчет ПТР. На моих глазах наводчику в голову осколок попал, убило. Второй номер бросил ружье и начал отползать, что–то с ногой случилось, он ее рукой поддерживал. Я диск не нашел, но автомат взял и пополз за ним, потом стал двигаться перебежками. Тут меня опять догнал тот сержант. Мы с ним пошли в сторону позиций артиллерии.

Смотрю, кругом дым, гарь, на левом фланге солдаты тоже начали отступать. Там маячили несколько танков и бронетранспортеров, они уже были далеко за линией окопов. Рядом никого не было, только несколько десятков убитых. Все [475] поле было усеяно отходящей пехотой, в гуще которой кое–где видны были немецкие танки. Небо заволокло дымкой, где находишься — непонятно, ориентироваться трудно, кругом стреляют, все взрывается, визжит и ухает. А под ногами люди лежат, кто убитый, кто еще шевелится и стонет, а кое–где просто половина человека окровавленная. Не знаю, как другие, но я, честно скажу, испытал, глядя на все это, особенно на толпу людей, бегущую в дыму и гари, жуткое чувство растерянности и страха.

Через какое–то время опять начали бомбить, но дальше нас, в глубине. Пройдя около километра, я оглянулся, и в этот момент произошло событие, которое потом мне иногда снилось. Из дымовой завесы вышнырнул немецкий бронетранспортер. И тут он на моих глазах подпрыгнул, внутри его вспыхнуло яркое пламя, и разлетелся на кусочки. Наверное, бомба в него попала или тяжелый снаряд. Самая большая часть, передок с мотором, полетела в мою сторону. Я стою и не могу двинуться, вижу, как этот кусок железа летит меня убивать. И, что странно, понимаю это, а двинуться не могу. Прошли какие–то мгновения, и тут меня сбил с ног бежавший за мной боец, он споткнулся и упал на меня. Часть броневика до нас не долетела метров десять. Солдат быстро поднялся, ругнулся, что я, разинув рот, на его пути стою, и мы пошли дальше. А параллельно, недалеко от нас шли немецкие танки. Через какое–то время увидели двух командиров, стоящих перед окопом. Один, помню, старший лейтенант с перевязанной рукой, автоматом размахивает и хриплым голосом матом кроет всех, кричит: «В окопы, мать вашу… В окопы… Расстреляю…»

В себя я пришел лишь, когда увидел, что за нами стоят несколько наших танков. Потом тот старший лейтенант, когда проходил по окопу, сказал нам, что два танка, стоящие ближе к нам, американские»{424}.

6 июля в районе с. Яковлево действовали оставшиеся экипажи 230‑го отп, выведенные сюда командованием 6‑й гв. А вечером 5 июля из района Быковки. Возможно, американские танки, о которых вспоминал ветеран, и были из этого полка.

Следует признать, что к такому повороту событий многие офицеры тактического звена 51‑й гв. сд попросту не были готовы, вместе с тем значительная часть командиров в полках выбыла из строя. Поэтому провести отход передовых подразделений организованно и без больших потерь не удалось. Особенно в тяжелом положении оказались батальоны, находившиеся [476] на направлении главного корпуса СС — в центре и на левом фланге дивизии.

Почти полностью оказался уничтоженным 156‑й гв. сп. Значительная часть его личного состава погибла, тяжело раненные, контуженые и те, кто попросту растерялся, попали в плен, несколько сотен бойцов и командиров была рассеяны по всему участку обороны не только дивизии, но и корпуса. По данным штаба 51‑й гв. сд, неустановленное число бойцов и командиров сумело отойти на левый фланг соединения, за рубеж обороны 158‑го гв. сп подполковника М. К. Белова. Из 1685 человек{425}, находившихся на 1 июля 1943 г. в 156‑м гв. сп, 7 июля осталось только 200 человек{426}.

В столь же тяжелом положении оказался и 154‑й гв. сп. Первым под мощный каток «Лейбштандарт» попал его левофланговый 2‑й сб. Смяв его рубеж, боевая группа дивизии Виша вышла к южным окраинам Яковлева, где ее встретили артиллеристы 122‑го гв. ап майора М. Н. Угловского. Эсэсовцы были вынуждены залечь, но несколько «тигров» и около десятка бронетранспортеров проскочили опасный участок и двинулись в направлении х. Яблочки — Лучки (северные). В 13.30 эта группа овладела высотой 230.5, северо–восточнее Яковлева. Из отчета штаба артиллерии 51‑й гв. сд:

«Героически дралась в районе Яковлево 5‑я батарея 122‑го гв. ап под командованием гв. старшего лейтенанта Бойчук, которая за бой подбила 22 танка и, потеряв 80 % матчасти и личного состава от авиации и артогня противника, с занятого рубежа не отошла — отбив все атаки противника.

Ожесточенные атаки принял на себя 60‑й гв. оиптад под командованием гвардии майора Коваль, который неоднократно отбивал одну за одной танковые атаки. В этом бою доблестные артиллеристы–истребители подбили и подожгли 10 танков, 5 автомашин с боеприпасами и грузом и уничтожили до 100 солдат и офицеров. Встретив на этом участке упорное сопротивление наших частей, противник бросил 60 самолетов и на узком фронте, как раз район, занимаемый дивизионом, в течение часа обрабатывал полосу с воздуха. В этом бою дивизион потерял 6 орудий, 6 автомашин и по приказу командования отошел на следующий рубеж обороны.

Во второй половине дня под натиском превосходящих сил противника наши части отошли на выгодный рубеж обороны и противник вышел на рубеж Яковлево, Большие Маячки, х. Лучки, Озеровский, Тетеревино, Ясная Поляна»{427}. [477]

К этому моменту потери в батальонах 154‑го гв. сп оказались столь уже значительными, что и у соседа. Единое управление полком было потеряно, оборона превратилась в очаговую. Основная часть бойцов и командиров, попав в окружение, группами начала отходить на север и северо–восток к селам Покровка, Сухо — Солотино и Яблочки. Утром 7 июля в двух стрелковых батальонах подполковника Ф. Т. Сушкова, принявших бой утром 6 июля, осталась практически десятая часть, в общей сложности 280 человек{428}, а в отдельном гвардейском учебном батальоне меньше трети — 100{429}. Две трети своего рубежа сумели удержать гвардейцы подполковника М. К. Белова. В боевых документах дивизии отмечается:

«Не выдержав ожесточенного напора противника, 154‑й гв. сп и 156‑й гв. сп оставили Яковлево, Лучки, Нечаевку и начали беспорядочный отход в северо–западном направлении. 158‑й гв. сп, загнув правый фланг до выс. 210.7, продолжил оборонять рубеж: выс. 210.7, Тетеревино, (иск.) Волобуевка»{430}.

В 14.00–14.30 боевая группа «Дас Райх» сломила организованное сопротивление в Лучках (южных) и продолжила наступление. Подразделения 6‑й гв. мсбр начали с боями отходить к хуторам Калинин и Собачевский. Держать «Дас Райх», рвущуюся в глубь обороны 23‑го гв. ск, к этому моменту было некому. Основные силы истребительно–противотанковой артиллерии 6‑й гв. А находились у обояньского шоссе, в полосе наступления 48‑го тк. Здесь же вела бой и 28‑я иптабр. Она, по приказу И. М. Чистякова, прикрывала стык 51‑й гв. и 90‑й гв. сд.

Оценивая действия соединений 4‑й ТА 6 июля, следует признать, что успех на ее правом фланге не случайность или стечение обстоятельств, а результат слаженных и напористых действий корпуса СС при плотном прикрытии авиасоединений 8‑го ак. Дивизии Хауссера напоминали туго сжатую пружину, которая, попав в глубь нашей обороны, начала раскручиваться адскими силами, сминая все на своем пути. Остановить ее было возможно лишь общими усилиями: обдуманными и четкими действиями командования 6‑й гв. А и 5‑го гв. Стк. Но именно этого и не хватало в тот критический момент нашим генералам. Вместо быстрой и трезвой оценки ситуации, укрепления узлов сопротивления, уже созданных танковыми бригадами Сталинградского корпуса, применения широкого маневра танковым резервом комкора И. М. Чистяков, до конца не оценив ситуацию, с согласия командующего фронтом принял неверное решение, он потребовал от А. Г. Кравченко нанести [478] лобовой удар по атакующим боевым группам дивизий СС. С большим трудом и немалыми жертвами гвардейцы сумели сковать боем главные силы «Дас Райх», но при этом основная часть танков корпуса была безвозвратно потеряна. Подробно о трагедии этого соединения остановлюсь в следующем разделе.

А пока отмечу, что первые весомые результаты план Гота начал приносить именно во второй половине 6 июля. Особенно существенных результатов добилась дивизия Крюгера. К 14.00 6 июля она сумела полностью выполнить замысел командующего 4‑й ТА — в кратчайший срок преодолела полосу 51‑й гв. сд, передний край второго армейского рубежа, и вышла на прохоровское направление. После чего приступила к уничтожению советских оперативных танковых резервов. Корпус А. Г. Кравченко, повторюсь, благодаря необдуманным действиям советской стороны, стал первой ее жертвой. Менее удачно развивалось наступление «Лейбштандарт». Хотя к 13.30 ее бронегруппа и овладела выс. 230.5 в 4 км северо–восточнее с. Яковлево, основные силы дивизии, в том числе и танковый полк, увязли в уличных боях в Яковлево. На это повлияли три основных фактора. Во–первых, здесь находилось значительно больше орудий нашей артиллерии, в том числе и ПТО, во–вторых, сразу после полудня боевую группу дивизии Виша атаковали батальоны двух танковых бригад 1‑й ТА. И, наконец, в-третьих, Яковлево располагалось практически на переднем крае, было хорошо подготовлено к обороне, а штурмовать населенный пункт всегда сложнее, чем высоты.

Таким образом, после полудня 6 июля (к 14.30) 2‑й тк СС в основном выполнил первую часть своей задачи — подготовил условия для рокировки корпусов 4‑й ТА. После чего его дивизии, ведя тяжелейшие бои с войсками 6‑й гв. А и фронтовыми резервами, продолжили наступление в направлении третьей армейской (тыловой) полосы обороны, постепенно уступая место 48‑му тк. Однако выход корпусов на «стартовые позиции» шел значительно медленнее, чем это планировал Гот. Из–за упорного сопротивления советских войск в полном объеме его замысел и 6 июля, как и накануне, осуществить не удалось. На пути 48‑го тк бронированным щитом встала армия М. Е. Катукова, а по флангам 2‑го тк СС во второй половине дня нанесли чувствительный удар гвардейцы полковника A. C. Бурдейного.

Тем не менее план, выстроенный командованием 4‑й ТА, по истреблению наших резервов на прохоровском направлении постепенно воплощался в реальность. Опережая события, замечу, что в ходе «Цитадели» именно здесь неприятель сумел нанести очень тяжелый урон войскам Воронежского фронта. [479]

Из всех советских соединений, которые участвовали в боях на южном выступе Курской дуги с 5 по 23 июля 1943 г., дивизии и корпуса, оборонявшиеся в районе Прохоровки и западнее станции, понесли наибольшие потери. И открыла этот скорбный счет 51‑я гв. сд. Из 8405 человек, стоявших на довольствии в дивизии 1 июля 1943 г., 7 июля осталось только 3354 человека{431}. Таким образом, за неполные 10 часов боя дивизии генерала Н. Т. Таварткеладзе потеряли убитыми, ранеными и пропавшими без вести более пяти тысяч человек.

Окружение 5‑го гв. Сталинградского корпуса. Блокирование прорыва 2‑го тк СС.

Первым о прорыве противника Н. Ф. Ватутину сообщил И. М. Чистяков при получении по Бодо приказа о подготовке контрудара на 7 июля 1943 г. Согласно стенограммам, переговоры начались в 12.10:

«Михайлов{432}:

— Прошу срочно принять доклад. Восточнее Яковлево, у отметки 246.3 в 12.10 прорвались сначала 50 танков и дальше волнами неустановленное количество, идут на север, направление Лучки (малые), там никаких средств у меня более нет, прошу срочно дать команду Кравченко наперерез Тетеревино на Лучки удержать и уничтожить; Баданову немедленно направление на Смородино, Ворскла задержать дальнейшее продвижение; всю авиацию массированным ударом поднять на прорвавшегося противника. Если угроза КП, считаю необходимым все лишнее, кроме оперативной группы, убрать на ЗКП — Камышовка.

Николаев, Сергеев:

— Ваше предложение утверждаю, действуйте быстро, немедленно ставьте задачи. Кроме того, Катукову ударом с запада навстречу Кравченко уничтожать прорвавшегося противника и не допустить его продвижения через Лучки.

Идите выполняйте, а приказ поручите принять Пеньковскому или Рыбко. Распоряжение Катукову. Подтверждается. Авиация будет работать.

Михайлов:

— Понял, выполняю. Есть, выполняю»{433}.

Остановимся несколько подробнее на этом эпизоде в переговорах. Он важен для понимания дальнейших событий. 1‑я [480] танковая армия генерала М. Е. Катукова к этому времени уже отражала атаки противника на обояньском направлении. Бригады ее 6‑го тк с утра вступили в бой с 3‑й тд. Но именно с этого момента все танковые резервы Воронежского фронта в полном составе переходили к активным наступательным действиям, имея задачу локализовать прорыв 2‑го тк СС на прохоровском направлении путем нанесения контрударов.

Повторюсь, приверженец активных форм обороны, Н. Ф. Ватутин этим приказом, по сути, ясно продемонстрировал свое несогласие с доводами М. Е. Катукова о том, что надо экономно расходовать силы армии, беречь танки и использовать их сильные стороны, а не гробить, бросая в необдуманные кавалерийские атаки на открытой местности. В то же время И. В. Сталину мысли опытного танкиста показались убедительными, и он отменил первый контрудар утром 6 июля. Увы, этот опыт командующему фронтом не пошел впрок, он продолжал настаивать на фронтальных ударах танковыми корпусами. Поэтому уже в полдень вновь всплывает идея контрудара. Н. Ф. Ватутин соглашается с командующим 6‑й гв. А и отдает приказ о немедленном нанесении встречных ударов танковыми соединениями. Причем 5‑й гв. Стк должен был атаковать ударную группу 2‑го тк СС в лоб, без поддержки артиллерии, ее там просто не было, и с открытыми флангами. Не надо быть «семи пядей во лбу», чтобы понять — это грозит очень высокими потерями, а толку будет мало.

Читая стенограмму переговоров, понимаешь, что командующий фронтом не осознал всей опасности случившегося, не разобрался в деталях ситуации и не вник до конца в суть предложения И. М. Чистякова. Да, похоже, не было у него и желания вникать в то, каким образом и какими силами командование двух армий остановит танковую лавину Хауссера, можно ли при этом избежать чрезмерных жертв и стоит ли снова наступать на те же грабли. Н. Ф. Ватутин был увлечен идеей нового контрудара, запланированного на 7 июля, который сам же он в ночь на 7 июля и отменит из–за резко ухудшавшейся обстановки на прохоровском направлении. Осознание своих ошибок придет к Николаю Федоровичу не сразу. Лишь после завершения оборонительной операции в конце июля 1943 г., в разговоре с П. А. Ротмистровым он признает:

«— Нам, и прежде всего мне, надо было думать не о контрударе, а об отражении удара превосходящих танковых сил противника. — Николай Федорович глубоко вздохнул и продолжил: — Русская пословица говорит: семь раз отмерь, один раз отрежь. Но беда в том, что долго отмерять у нас не было времени. События развивались с головокружительной быстротой. [481] Враг ставил под угрозу вторую полосу нашей обороны и мог с ходу прорвать ее»{434}.

Нельзя не согласиться с командующим фронтом, в тот момент каждая минута была на счету. Но оправдывать ошибки, допущенные руководством фронта и им лично, лишь объективными причинами неверно. Получив под свое начало более полумиллиона человеческих жизней, Н. Ф. Ватутин был обязан сохранять выдержку и обдумывать каждый свой шаг. Полководец с большим боевым опытом, он как никто должен был понимать высокую цену своего решения, ибо каждая ошибка на войне оплачивается людской кровью тысяч, а порой и десятков тысяч воинов, приносит горе и страдания в их семьи.

Последствия совместного решения Н. Ф. Ватутина и ИМ Чистякова на проведение немедленного контрудара оказались трагическими. О ходе разыгравшейся 6 июля на прохоровском направлении драме помогут подробно рассказать архивные документы.

Итак, к 6.00 корпус генерала А. Г. Кравченко основными силами вышел в район Калинин, Собачевский, Лучки, Тетеревино. Из 221 танка прибыло 213, 2 Т-34 отстали на марше и 7 Т-70, резерв комкорпуса, остались в с. Нагольное (4 — по техническим причинам, для 3 — не хватило экипажей). К полудню все танковые бригады и спецподразделения (мотоциклетный полк, разведбатальон, зенитный полк) уже находились на рубежах, указанных в приказе. Экипажи приводили в порядок технику после 60-км марша и уже приступили к окапыванию боевых машин.

Сложнее оказалось с переброской мотострелковых подразделений, они двигались пешком, поэтому мотопехота 6‑й гв. мсбр и 21‑й гв. тбр к началу боя с дивизией «Дас Райх» не успела полностью выйти на позиции. Часть батальонов этих бригад во второй половине дня была застигнута авиацией врага на подходе к району х. Калинин и подверглась жестокой бомбежке и обстрелу, понеся при этом значительные потери. К моменту прорыва эсэсовцев обороны 51‑й гв. сд положение в корпусе было следующим. Из боевого донесения № 0109 на 13.00 6 июля 1943 г.:

«1. Части корпуса занимают оборону согласно посланного боевого донесения штакора на 6.00 6.7.43 г. № 0108.

2. В районе сосредоточения корпуса прибыло:

а) 20‑я гв. тбр: танков Т-34–30, Т-70–26,

б) 21‑я гв. тбр: танков Т-34–36, Т-70–20,

в) 22‑я гв. тбр: танков Т-34–40, Т-70–20,

г) 48‑й гв. ттпп: танки Мк‑4–21, [482]

д) 6‑я гв. мсбр: артдивизион и минрота,

е) 1499‑й иптап: 45‑мм пушек — 19,

ж) 1696‑й зенап: 37‑мм пушек — 14, ДШК — 16,

з) 454‑й минполк: миндивизион (18 минометов),

и) 23‑й орб: в полном составе,

к) 80‑й омб: в полном составе,

л) 60‑й мотосапбат — в полном составе,

м) 4‑й гв. обе: в полном составе.

3. Мотопехота 6‑й гв. мсбр находится на марше в пешем строю, приняты меры к переброске ее автотранспортом в район сосредоточения.

Остальная материальная часть боевых машин и вооружения находится в пути следования.

4. В результате налета авиации противника корпус имеет потери:

а) Самолеты У-2–2 шт., сгорели,

б) 6‑я гв. мсбр: убито 7 человек, ранено 2 чел.,

в) При следовании на марше в 20‑й гв. тбр опрокинулся танк Т-34 с десантом, в результате убит командир танко–десантной роты, командир отделения и командир башни, ранен 1 человек.

5. Связь со штабом БТ и MB ВФ — телефон, телеграф, радио, офицер связи; с частями корпуса — радио, телеграф, офицер связи. Установлена связь с соседом справа — 1‑я гв. тбр, с соседом слева 2‑й гв. Ттк.

6. Штакор — Калинин»{435}.

Боевой порядок корпуса строился с таким расчетом, чтобы перекрыть все дороги — вероятные пути движения бронетехники врага и в то же время, используя рощи и лесочки, замаскировать танки. В район с. Лучки (южные) были выдвинуты часть сил 6‑й гв. мсбр, на рубеже: ур. Козинка, выс. 232.0, Лучки (южные) развернулись 22‑я гв. тбр полковника Н. В. Кошелева с 1499‑м иптап, а в х. Тетеревино{436} — 20‑я гв. тбр подполковника П. Ф. Охрименко.

21‑я гв. тбр полковника К. И. Овчаренко и 48‑й гв. ттпп — подвижной отряд комкора располагались в районе Озеровского и в роще севернее Собачевского. Центральное положение этой бригады и танкового полка прорыва давало возможность свободного маневра на любой из флангов корпуса.

Это было особенно важно, так как правый фланг корпуса был открыт, лишь на расстоянии 4 км от него находились подразделения [483] 1‑й гв. тбр. Таким образом, сплошной линий обороны за позициями 51‑й гв. сд не было. Разрыв между танковыми частями ставил 5‑й гв. Стк в сложное положение. Понимая, какими последствиями это грозит, А. Г. Кравченко выдвинул на рубеж выс. 243.2, 246.3 танковый отряд, усиленный стрелковой ротой, а для обеспечения стыка с левым соседом (части 2‑го гв. Ттк) на рубеж Петровка — Нечаевка направил танковую и мотострелковую роты. Такое построение давало возможность прочно оборонять занимаемый рубеж. При этом командир корпуса имел внушительный подвижный танковый резерв.

Однако напряжение было столь велико, что не всем генералам, в том числе и И. М. Чистякову, в этот момент хватало выдержки и здравого смысла. Командарм, вероятно, потерял самообладание, потому что дальнейшие его шаги иначе как откровенным хамством и глупостью назвать нельзя. Получив согласие командующего фронтом, он отдает приказ: вывести часть сил 5‑го гв. Стк, резерв комкора, который прикрывал открытый правый фланг соединения, из района обороны корпуса и нанести ими немедленно удар по правому флангу дивизии «Лейбштандарт». Обратимся к докладу А. Г. Кравченко, командующего Воронежским фронтом, об обстоятельствах окружения своего корпуса:

«Противник крупными силами танков, не менее двух тд, и мотопехоты в 12.00 6.07.43 г. начал выдвижение двумя колоннами из района Смородино, Козьма — Демьяновка и лес восточнее, в северном и северо–восточном направлении. Как теперь точно установлено, против частей корпуса противник наносил главный удар. Именно здесь было острие танкового клина, насчитывавшего до трехсот танков и мехдивизии. С началом своего выдвижения авиация противника систематически обрабатывала боевые порядки и районы сосредоточения частей корпуса. В течение 6.07.43 г. учтено не менее 1500 самолето–вылетов.

В период выдвижения танковой группировки противника мне было передано командиром 23‑го гв. ск требование от Вашего имени о переброске двух танковых бригад и танкового полка «Черчилль» за пределы своего района для контратаки противника в районе высот 246.3, 243.2 и роща северо–восточнее. Кроме этого распоряжения, отданного от Вашего имени, ко мне прибыл с полномочиями от командующего 6‑й гв. А полковник Никифоров, который угрожал применением оружия, если корпус не пойдет в контратаку. Это распоряжение было мною выполнено»{437}. [484]

Дополню донесение комкора еще одним документом. Это записка заместителя командующего БТ и MB Воронежского фронта генерал–майора И. И. Петрова. В нем более ярко и наглядно изложены методы, которыми проводил в жизнь свои решения командующий 6‑й гв. А. Итак, на КП 5‑го гв. Стк напряжение нарастало:

«Проверяя приказ Военного совета о выходе 5‑го гв. Стк в район Лучки, Тетеревино, Беленихино и 2 гв. Ттк в район Рождественка, Дружный, Сажный — между 12 и 13 часами 6.7.43 г. находился на КП командира 5‑го гв. Стк — Калинин. В это время в штаб вошел командир 23‑го гв. ск, генерал–майор, фамилию его не знал, и начал требовать перехода в контрнаступление танкового корпуса.

Командир 5‑го гв. Стк отклонил это требование как не соответствующее обстановке. Я также просил его не волноваться и заявил, что сейчас не такая обстановка, чтобы двигать корпус в наступление. Он продолжал настаивать, заявляя, что противник большими танковыми массами занял Большие Маячки и движется на Кочетовку.

Минут через тридцать он снова является (сильно выпивший) и требует уже от меня, чтобы я пустил два корпуса в контрнаступление, и если это не будет сделано, его уполномочил Военный совет 6‑й армии меня арестовать и даже расстрелять.

Я ему снова заявил, что при данной обстановке (авиация противника интенсивно обрабатывала расположение 5‑го гв. Стк и противник подвел в р-н Лучки дивизию «Рейх») двигаться корпусу нецелесообразно. Он заявил, что арестовывает меня, и приказал вызвать автоматчиков. Связаться с КП 6‑й гв. армии не представлялось возможным, и я выехал на КП 6‑й гв. армии.

При встрече с генерал–лейтенантом Чистяковым он также начал на меня кричать и был удивлен, что я еще не арестован. Я ему ответил, что я прибыл изложить решение командующего фронтом, и его решение о выдвижении двух корпусов в контратаку просил доложить командующему фронтом.

После я выехал в штаб фронта, где и доложил командующему БТ и MB фронта генерал–лейтенанту тов. Штевневу.

Прошу привлечь к ответственности лиц, допустивших неправильное использование корпусов, а также превысивших свою власть по отношению ко мне»{438}.

Сильно выпившим генералом был командир 23‑го гв. ск генерал–майор П. П. Вахромеев, войска которого в этот момент под ударами врага отходили на восток. Разговор о его [485] судьбе впереди. Вернемся к командующему 6‑й гв. А. Эмоциональное состояние И. М. Чистякова понять можно. На его глазах враг рассек оборону армии пополам и прорывается значительными силами в тыл, к его КП, при этом все резервы исчерпаны. А в это время командир танкового корпуса, находящийся в этом районе и переданный Н. Ф. Ватутиным только что в его подчинение, морочит голову и отказывается атаковать противника. Непросто в такой обстановке сохранять уравновешенность и трезвый подход к оценке обстановки. Тем не менее выдержка, спокойствие и, что немаловажно, корректное отношение к подчиненным были крайне необходимы именно в этот момент, и пример должен был в первую очередь подавать старший начальник. Увы, командарм в сложившейся обстановке оказался не на высоте. Налицо в чистом виде хамство и превышение власти в отношении генерала — представителя вышестоящего штаба. По крайней мере, он мог бы более детально разобраться в ситуации, а не раздавать угрозы направо и налево.

Ивану Михайловичу в этот момент надо было не слушать уже «набравшегося» своего командира стрелкового корпуса, а самому приехать на КП 5‑го гв. Стк и поглубже вникнуть в предложения А. Г. Кравченко. Он ведь лично знал этого опытного и толкового генерала, еще по Сталинграду, где Алексей Григорьевич продемонстрировал лучшие качества военачальника. Но выдержка и интуиция в этот момент, вероятно, покинули командарма. А план комкора был наиболее оптимальный в тех условиях и основывался на все той же проверенной и обкатанной в боях «катуковской» тактике засад и коротких контрударов по точно установленным флангам боевых групп врага. А. Г. Кравченко, как и М. Е. Катуков, когда возражал против контрудара 6 июля, справедливо полагал, что в столь сложных условиях на первом этапе отражения удара необходимо не подставлять тонкую броню наших машин под огонь противника, а использовать сильную сторону танкового корпуса — огневую мощь около 260 стволов танковых и артиллерийских орудий. Численность артиллерийской группировки корпуса в ходе боя 6 июля 1943 г. приведена в таблице 20. Их необходимо было вкопать в землю и создать на основных путях движения дивизий Виша и Крюгера противотанковые опорные пункты из боевых машин танковых бригад и мотопехоты. Что уже и было сделано танкистами. При построении обороны узлами сопротивления появлялась возможность прикрыть средствами ПВО — 12,7‑мм крупнокалиберными пулеметами ДШК, смонтированными на автомобилях ГАЗ-АА, — танки и пехоту, расставив их непосредственно на переднем крае. Этих установок в корпусе было 52. В то время на поле [486] боя, из–за отсутствия брони на автомашинах, их выводить было нельзя. Поэтому наши танки в ходе атаки были беззащитны перед ударами с воздуха.

* * *

До подхода батальонов 6‑й гв. мсбр ее функции могли какое–то время выполнять МСБы бригад. Если же на каком–то участке неприятель и просочится, то комкор располагал солидным резервом. Лишь после того, как вражеский клин будет остановлен, было целесообразно переходить к коротким фланговым атакам танками. А. Г. Кравченко попросил генерала П. П. Вахромеева об одном — отвести часть сил пехоты на рубежи его бригад, чтобы усилить их, пока не подойдет его мотопехота. Кстати, через несколько дней на том же прохоровском направлении, применив эту тактику, успешно будет действовать 2‑й тк генерала А. Ф. Попова, а на Пене уже дрался, опять же построив оборону ПТО-узлами, 6‑й тк 1‑й ТА. Однако комкор‑23 был не в состоянии оценить по достоинству этот план и продолжал грозить арестами и расстрелами за невыполнение приказа командарма 6‑й гвардейской.

В это время передовые части «Дас Райх», неотступно преследуя сбитые со своих позиций войска 51‑й гв. сд, продвигались в двух направлениях по дорогам: Лучки — Калинин и Лучки (южные) — Лучки (северные). Под угрозой оружия А. Г. Кравченко был вынужден подчиниться приказу командующего 6‑й гв. А и предпринять массированный удар танками по ударным клиньям 2‑го тк СС.

В 15.10 по его распоряжению 22‑я гв. тбр полковника Н. В. Кошелева, перейдя в контратаку, нанесла удар в лоб подразделениям боевой группы эсэсовской дивизии в направлении выс. 232.0 — Лучки (южные). Эсэсовцы в первый момент были ошеломлены действиями русских. По ровной местности без предварительной артподготовки или бомбежки на высокой скорости, поднимая облака пыли, неслись несколько десятков танков. Вырвавшиеся несколько вперед вражеские бронетранспортеры с пехотой и штурмовые орудия спешно начали отходить назад. Со стороны могло показаться, что враг дрогнул. Но через некоторое время над наступающими батальонами гвардейской бригады повисли пикирующие бомбардировщики, а перед ее боевыми порядками появились танки. Получив приказ любым путем остановить врага, танкисты полковника Н. В. Кошелева дрались упорно, но силы были неравны. Выставив противотанковый заслон из боевых машин, противник предоставил возможность своей авиации уничтожать наступающий клин. Тем временем часть его танков попыталась продолжить движение в северном направлении. [487]

На помощь 22‑й гв. тбр А. Г. Кравченко выдвинул 21‑ю гв. тбр и 48‑й гв. ттпп, однако остановить эсэсовцев они не смогли. Кроме того, решение нанести удар в лоб наступавшей моторизованной дивизии подвижным резервом корпуса, который не имел качественного превосходства в танках, и без необходимой поддержки артиллерии лишь усугубило ситуацию.

«В результате сильнейшего воздействия на наши войска с воздуха противник, смяв боевые порядки 22‑й гв. тбр в районе урочища Козинка, подходил к безымянной высоте, что севернее урочища Козинка.

Было принято решение совместно с 22‑й гв. тбр и 48‑й гв. тпп контратаковать противника и на случай успеха развить его в направлении Яковлево, Быково, Раково.

В результате боевые порядки подвергнуты артиллерийскому сопротивлению противника и сильнейшему воздействию авиации, и в силу того, что противник имел численное превосходство, бригада успеха не имела, но сумела своими действиями нанести значительный урон живой силе и технике противника, сама понесла до некоторой степени серьезные потери.

Противник, встретив организованное сопротивление, в дальнейшем развитии событий в лоб не пошел, а обошел боевые порядки с запада и с востока, вырвавшись на грейдер, что идет от с. Лучки (северные) на ст. Прохоровка, и к исходу дня замкнул кольцо окружения, после чего попытался захватить станцию Беленихино и нанести удар на хутор Сторожевое»{439}.

Встретив сильный огонь из танков и самоходок, командиры наступающих бригад отдали приказ приостановить атаку и оттянуть танки к ур. Козинка под прикрытие леса, после чего занять оборону и вести огонь с места, маскировать танки и продолжать вести бой методом засад. Маневр силами был ограничен из–за того, что противник подтянул к этому району значительные силы танков, орудий ПТО и сильного воздействия авиации. Ситуация ухудшалась, с 17.00 связь с КП корпуса была прервана. Комбриги Н. В. Кошелев и К. И. Овчаренко приняли решение создать единый орган управления всеми силами, находившимися в районе урочища. В Калинин для установления связи с командованием корпуса были направлены офицеры связи штаба 22‑й гв. тбр однофамильцы: ст. лейтенант Кононов и лейтенант Кононов. Возвратившись, они доложили, что около 19.00 хутор уже был занят противником, немецкие танки находятся на его северо–восточной окраине. [488]

Это означало, что враг вышел на коммуникации оборонявшихся частей.

Достаточных резервов, чтобы не допустить окружения основных сил, у генерала А. Г. Кравченко к этому моменту уже не было.

Окружением Сталинградского корпуса в этот день трагические события для советских войск на прохоровском направлении не закончились. Часть боевых машин танкового полка «Дас Райх» из группы, которая вела бой у выс. 232.0 (район ур. Козинка), прорвалась через Лучки (северные) и, выйдя на грейдерную дорогу, устремилась к х. Тетеревино. Используя неразбериху при отходе наших частей, вышла к третьему армейскому (тыловому) рубежу обороны, который уже занимали войска 69‑й А генерал–лейтенанта В. Д. Крюченкина, и даже с ходу вклинилась в него на участке 4‑й роты 285‑го сп 183‑й сд у дороги Тетеревино — Ивановский Выселок. Из воспоминаний помощника начальника штаба по оперативной работе (ПНШ‑1) 285‑го сп И. М. Бондаренко{440}:

«…6 июля 1943 года, около 18 часов. Стоял погожий день, ярко светило солнце. Командир полка подполковник А. К. Карпов, полковой инженер капитан М. А. Подорожный и я находились на передовом наблюдательном пункте полка, в первой траншее, на левом фланге 1‑го стрелкового батальона, у дороги Белгород — Прохоровка. Мы вышли из окопов и стали на бруствер землянки. И вдруг видим: из села Беленихино, расположенного в 1,5–2 км впереди переднего края обороны, по дороге, по полям левее и правее населенного пункта, движутся танки. За развернутыми в боевой порядок танками движутся колонны самоходных установок и мотопехоты.

Дорога на участке обороны полка, идущая из Яковлево на Прохоровку, не была заминирована, так как ее использовали впереди обороняющиеся войска, а также местное население.

Все кругом заволокло тучами пыли. Одновременно в воздухе появилось около 50 бомбардировщиков в сопровождении истребителей, которые обрушили на боевые порядки полка свой смертоносный груз. Выбежали мы на дорогу, и тут же командир полка приказал полковому инженеру немедленно заминировать дорогу и перекрыть проволочными заграждениями. Дорога перед передним краем и в глубине обороны во многих местах была быстро перекрыта саперами полка. Саперы находились в специально оборудованных землянках, расположенных в местах предстоящего минирования, и несли боевое дежурство. Противотанковые и противопехотные [489] мины хранились в специальных нишах. Поблизости находились и звенья проволочного заграждения. Ямки для мин были также заранее выкопаны.

Танки остановилась в 200–300 метрах от переднего края обороны, не ведя огня. До десяти машин выскочило вперед перед фронтом первого стрелкового батальона, но, не дойдя до первой траншеи, были подбиты огнем орудий прямой наводки, заградительным огнем артиллерии и подорвались на минных полях.

Через 10–20 минут, около 15 часов, на всю глубину обороны полка, особенно по первой и второй траншеям обрушили огонь десятков немецких орудий, минометов и «Ванюш» — реактивных минометов. В воздухе, как и на земле, был кромешный ад. Сотни бомб, тысячи мин из контейнеров сыпалось на головы защитников Прохоровки.

Я вместе с командиром полка находился на командно–наблюдательном пункте полка (КПП), во второй траншее. Подполковник А. К. Карпов держит себя спокойно, он умело руководил боем, четко, со знанием дела ставит задачи приданным артподразделениям, начальнику артиллерии полка, полковому инженеру, штабу полка. Решительно требовал не сдавать ни метра политой кровью земли.

Танки врага утюжили окопы. Над ними стояли сплошные дым и пыль, откуда вырывалось пламя. Чтобы выдержать такое, нужны были стальные нервы, несгибаемая воля и стойкость героя. На командно–наблюдательный пункт полка, располагавшийся во второй траншее, ворвались три танка противника. Один из них развернулся на месте и раздавил блиндаж — укрытие НП, но тут же получил снаряд в бок и загорелся. Не успевшие выскочить из блиндажа — погибли. Два других танка утюжили траншею НП, засыпав многих солдат и командиров землей на дне окопов. К счастью, командир полка, начальник артиллерии, я и другие остались живы. И эти два танка наши артиллеристы подбили»{441}.

Обратимся к боевому донесению № 8 от 8 июля 1943 г. штаба 285‑го сп, подготовленному уже после происшедших событий:

«1. Противник танками (130 шт.) при поддержке авиации в 18.00 6.07.43 г. подошел к нашему переднему краю главной оборонительной полосы. В 16.30 группе танков 10 штук удалось просочиться в районе 4‑й стрелковой роты, по дороге, идущей из Тетеревино на Ивановский Выселок. Условием для прорыва танков противника послужило: при отходе автомашин [490] и техники 51‑й и 52‑й гв. сд 6‑й гв. армии, которые противник преследовал вплотную, ввиду этого не было возможности перекрыть дорогу, идущую с Тетеревино на Ивановский Выселок противотанковыми минами.

Танки в составе 10 штук подошли к опушке леса южнее свх Комсомолец. Нашей противотанковой артиллерией подбиты 2 танка, остальные возвратились в район выс. 258.2 и вели бой по ходам сообщений с 4‑й ср., в результате часть 4‑й ср. была подавлена и расстреляна танками, часть отошла в 1‑й и 3‑й сб. До 70 танков с группами автоматчиков вели бой с 3‑й и 5‑й ср. В ночь с 6 на 7.07.43 г. противник вел артмин — и ружейно–пулеметный огонь, одновременно вел разведку на правом фланге 3‑й ср., которая была отбита.

В результате с 18.00 6.07.43 г. до рассвета 7.07.43 г. было уничтожено танков противника 6 штук и пехоты до тридцати человек»{442}.

Бой в первой траншее тыловой оборонительной полосы на участке 4‑й роты лейтенанта Вакулова был расценен командованием 183‑й сд как чрезвычайное происшествие. По сути, оно и было таковым, потому что при построении обороны предусматривалось вести бой с танками и пехотой противника на расстоянии 200–400 метров от первой линии окопов. Для этого создавались инженерные сооружения на подходе к ним, но противник с ходу, сравнительно небольшими силами (10 танков), вышел непосредственно к первой траншее и начал давить бойцов, личный состав в их окопах. Что же произошло, почему не сработали заграждения? Из боевого донесения № 03 штаба 183‑й сд:

«Обозы, автомобили и часть танков, преследуемые немецкими танками и с воздуха авиацией, отходили по дороге на выс. 258.2….по юго–западным (скатам. — В. З.) выс. 258.2 проходил передний край 4‑й ср 285‑го сп, впереди переднего края проходил противотанковый ров, имея оставленный проход по дороге. Обочины были заминированы и ограждены. У ограждений была команда разграждения прохода, которая должна была закрыть проход после прохождения частей 51‑й, 52‑й гв. сд, чего последняя не сделала, в результате чего танки противника проникли на выс. 258.2.

По докладу командования 285‑го сп виновными в прорыве переднего края полосы обороны танками противника в районе 4‑й ср. являются: командир 2/285‑го сп ст. лейтенант Седов, командир 4‑й ср. лейтенант Вакулов, командир АПП [491] ст. лейтенант Оржешко, командир 5‑й батар. 623‑го ап мл. лейтенант Крутов и командир саперного взвода 285‑го сп мл. лейтенант Михайлов. Расследование производится»{443}.

Еще 5 июля командир 48‑го ск генерал–майор З. З. Рогозный после проверки оборонительного рубежа направил командирам 107‑й, 183‑й, 305‑й сд распоряжение по устранению недостатков в охране проходов и оборудовании позиций:

«Поверка готовности обороны корпуса показала ряд существенных недостатков:

Приказываю:

1. Оборудовать окопы на брустверах противотанковых рвов и занять их пехотой.

2. Восстановить разминированные участки минных полей.

3. Иметь команды в готовности заминировать дороги и снять ограждения с ПТ и ПП препятствий.

4. Расчистить препятствия, закрывающие обзор и обстрел, удаляя кустарники, сорняки и хлеба.

… 6. К утру 6.07.43 г. полностью закончить маскировку оборонительной полосы, сняв телефонные линии с шестов.

7. Принять меры к надежной охране штабов. Иметь команды в готовности к истреблению воздушных десантов и отдельно прорвавшихся танков.

8. Организовать службу заградотрядов дивизий, составить схему постов и представить таковую к 6.00 6.07.43 г.

9. Исполнение донести к 14.00 6.07.43 г.»{444}.


Как видим, все основные недостатки, которые привели к прорыву обороны у высоты 258.2, были хорошо известны еще за сутки, но оборона 4‑й роты была смята. Вообще, в период оборонительной операции Воронежского фронта таких моментов, «когда знали, но все же произошло», встречается много, а главное — последствия этого были серьезны. Причем подобные события происходили на всех уровнях. День 6 июля был на такие ЧП урожайным, как никакой прежде.

Но вернемся к ситуации в 5‑м гв. Стк.

«Несмотря на то, что участок обороны корпуса был ослаблен, — доносил А. Г. Кравченко, — части корпуса до 23.00 6.07.43 г. продолжали сдерживать основные силы противника, пока не были окончательно окружены. Выйдя с боями из окружения, корпус занял оборону по линии железной дороги на участке Ивановский Выселок, Беленихино, (иск.) Тетеревино, имея охраняющие части 1 км западнее железной дороги. Ведя ожесточенные бои с крупными танковыми силами противника и не поддержанный действиями соседа справа (части 1‑й ТА) и слева [492] (части 2‑го гв. тк), корпус в течение 6.07.43 г. потерял 110 танков»{445}.

Утверждение генерала А. Г. Кравченко, что его соединению в тяжелых условиях не оказали помощь соседи, не его личная выдумка, а формальное, удачно придуманное и прижившееся в Красной Армии еще с начала войны, отписка. Ее часто пользовали наши командиры при объяснении неудач и больших потерь, в том случае если нечего было сказать в свое оправдание или чтобы не раздражать вышестоящее начальство, ибо и ясно — это именно их просчет. Штаб 5‑го гв. Стк был завален лаконичными, но ясными сообщениями его соседа — 2‑го гв. Ттк. В них подробно излагались и задачи, стоявшие перед его частями, и развитие боя корпуса. Все эти документы, написанные от руки начальником оперативного отдела его штаба подполковником Оганесяном, хранятся сегодня в фондах ЦАМО РФ. Не надо быть большим специалистом, чтобы понять: донесение о бездействии соседей по меньшей мере выдумка. Надо признать, что противник сумел успешно блокировать дивизией «Мертвая голова» действия танковых бригад полковника A. C. Бурдейного, при этом не отвлекая значительные силы с направления главного удара дивизий «Дас Райх», которая и нанесла 5‑му гв. Стк столь значительное поражение. Кстати, указанные комкором цифры потерь несколько занижены, но об этом разговор впереди.

Ожесточенные бои развернулись перед Калинином, а затем и в самом хуторе. Здесь был создан сильный противотанковый опорный пункт, в нем заняли оборону спецподразделения: 1696‑й зенап, прикрывавший управление корпуса, а также отошедшие из района Лучки (южные) под ударом второй группы передовых частей «Дас Райх» 464‑й гв. артдивизион, 460‑й гв. минбатальон 6‑й гв. мсбр и 454‑й мп.

Стремясь предотвратить дальнейшее распространение противника в тыл, А. Г. Кравченко в 17.00 отдает приказ командиру оставшейся вне кольца 20‑й гв. тбр подполковнику П. Ф. Охрименко оставить в х. Тетеревино одну танковую роту, а основные силы немедленно выдвинуть к лесу севернее х. Собачевский, чтобы перекрыть противнику путь в направлении на ст. Беленихино, но было уже поздно. В 19.00 во время выдвижения 250‑го тб комбриг‑20 вынужден был остановить 1‑ю роту и приказал занять оборону в 500 м южнее Беленихина, так как к этому времени наши части оставили х. Калинин и, преследуемые эсэсовцами, отходили к Ясной Поляне и Беленихину, танки противника оказались перед выдвигавшейся колонной бригады. [493]

«В 19.10 6.7.43 батальон вступил в бой с танками противника (танки Т-6), которые пытались овладеть станцией Беленихино, — отмечается в отчете 20‑й гв. тбр. — 2‑я рота 250‑го тб была немедленно снята с обороны Тетеревино, передав свой участок обороны стрелковой роте мспб, была переброшена в район 1‑й роты. Батальон, ведя огневой бой с танками противника, сковал их действия своим огнем, тем самым дал возможность 45‑му тб сосредоточиться и занять оборону в лесу, что в 1 км северо–восточнее Калинина.

Мспб занял оборону — овраг южнее и роща западнее ст. Беленихино»{446}.

Отступающих из Калинина к Беленихину нещадно бомбила вражеская авиация. Части потеряли управление, их отход приобрел беспорядочный характер. В этот сложный момент стойко и самоотверженно действовал 45‑й тб 20‑й гв. тбр майора А. Г. Карпова. Стремясь не дать закрепиться у станции, немцы 12 танками, из них 6 тяжелых, на высокой скорости двигались в направлении на разъезд Беленихино. В это время комбат из леса северо–восточнее предпринял удар по правому флангу атакующей группы. Тем самым оттянул ее силы на себя и дал время отходившим подразделениям для занятия рубежа. Опасность выхода к Беленихину заключалась еще и в том, что здесь не было ни одной артиллерийской части. Поэтому батальоны подполковника П. Ф. Охрименко сыграли главную роль в приостановке наступления «Дас Райх». В этот день личный состав 45‑го тб успешно отразил еще три танковые атаки. За умелое руководство боем и личную храбрость (комбат не раз лично на танке водил подразделения в атаку) в ходе обороны Беленихина Алексей Георгиевич Карпов был награжден орденом Красного Знамени.

Нельзя не отметить высокие боевые и человеческие качества, которые демонстрировал в эти трагические часы генерал А. Г. Кравченко. Мне приходилось не раз слышать от ветеранов корпуса добрые отзывы о своем командире, о его выдержке и храбрости. До последнего момента комкор пытался переломить ситуацию, находясь в боевых порядках бригад первого эшелона, словом и делом помогал их командованию сдерживать численно превосходящего противника. Лишь когда стало ясно, что эсэсовцы уже овладели значительной частью х. Калинин и возникла реальная угроза захвата штаба корпуса, А. Г. Кравченко отдал приказ о смене места расположения управления и вместе с ним вышел в безопасный район.

Отход штакора из Калинина в с. Мало — Яблоново прикрывал 1696‑й зенап. В этих боях его личный состав продемонстрировал [494] образцы стойкости и мужества. Бойцам и командирам пришлось одновременно как отражать атаки авиации врага, так и бороться с его бронетехникой. В ходе всей оборонительной операции (на обояньском и прохоровском направлениях) это был один из редких случаев, когда зенитный полк вступил в единоборство с танками. Из отчета штаба 1696‑й зенап:

«6.7.43 г. в 6.00 по Вашему приказу полк занял огневые позиции в районе с. Калинин с задачей прикрыть с воздуха штаб и танковые группы корпуса от нападения авиации противника…

В 17.00 при массированном пикировании самолетов противника на танковые группы корпуса и на батареи орудийных расчетов, несмотря на близкие разрывы бомб, прицельным огнем уничтожено и подбито 5 самолетов противника. За время этого нападения некоторые красноармейцы и младшие командиры, будучи ранеными, продолжали выполнять свои обязанности, оставаясь у агрегатов пушек и продолжая вести огонь.

В 18.00, при атаке танков и автоматчиков противника, все батареи по приказу командования перешли на противотанковую оборону, за время которой многие бойцы и командиры погибли смертью героев. Командир полка майор Савченко и зам. командира полка по политчасти майор Гумановский до последнего момента своей жизни продолжали командовать подразделениями и руководить боем с командного пункта, уничтожая наступающих автоматчиков.

Во время боя с танками, подбив и уничтожив 3 танка Т-6 и до взвода автоматчиков, проявил себя стойким сыном Родины красноармеец Богданов, который при подходе на 15–25 м двух танков Т-6, стреляющих в упор по батарее, смело, рискуя жизнью, выбежал навстречу и тремя противотанковыми гранатами один танк подбил, а другой поджег и уничтожил.

Ст. лейтенант Коротков, гв. сержант Дудко, красноармеец Додонов, которые массированным огнем своих орудий и батареи подбили танк Т-6 и, уничтожив до взвода автоматчиков, после приказа командира по орудию, под огнем противника вывели из–под огня материальную часть и личный состав батареи…»{447}

Уже после Курской битвы за бой в Калинине орденом Красного Знамени был отмечен начальник штаба этого полка майор A. A. Лукычев{448}. В момент гибели командира он принял на [495] себя командование батареями и умело управлял действиями подразделений. Когда же танки подошли на расстояние 50–75 м от КП, то по приказу командира корпуса, переданному по радио, он организовал вывод из–под огня штабной автомашины с документами и исправной материальной части.

Вместе со штабом корпуса начали отходить и находившиеся в этом районе части обеспечения соединения, участвовавшие в обороне хутора. Пользуясь тем, что основные силы дивизии «Дас Райх» были скованы боем танковыми частями в треугольнике: ур. Козинка — Калинин — Озеровский, они начали двигаться к Ясной Поляне и Беленихину. Из отчета командования 23‑го отдельного разведбатальона 5‑го гв. Стк:

«Командир батальона выслал в разведку в составе одного взвода бронемашин с задачей установить связь с частями корпуса и выяснить обстановку. В разведку выехал взвод лейтенанта Степанова по маршруту Калинин, Озерки, Большие Маячки. Разведка не возвращалась. До 18.00 из штаба корпуса не поступало никаких приказов. Бомбардировка между тем усиливалась, обстановка была неясная… Вместе с тем в батальон отошел начальник разведотдела корпуса гв. майор Ефремов и другие сотрудники штаба. По приказанию командира батальона капитана Чуева батальон занял оборону на разъезде Беленихино. Вскоре на разъезд Беленихино прибыл 80‑й мотоциклетный батальон и вместе с 23‑м орб занял оборону. С 20.00 на разъезд стали прорываться отдельные танки 20‑й гв. и 21‑й гв. тбр корпуса, остановились и вместе с 23‑м орб заняли оборону. Вскоре здесь сосредоточились танки 20‑й гв. тбр и стали вести интенсивный огонь по противнику. Танки прибывали в течение всей ночи, и разъезд Беленихино, таким образом, стал прочным узлом сопротивления и могилой десятков вражеских танков… «{449}

Собрав все имеющиеся силы: 23‑й орб, 80‑й омцб, а также 60 человек 3‑го сб 6‑й гв. мсбр, командир 20‑й гв. тбр в кратчайший срок создал жесткую оборону, зарыв танки в землю. Благодаря этому удалось отбить атаку эсэсовцев, которые не только не взяли станцию, но и отошли к Калинину.

При перемещении штаба корпуса связь с окруженными войсками (21‑й, 22‑й гв. тбр, 48‑й гв. ттпп, 1499‑й иптап) была прервана. Не получив приказа на отход, танкисты продолжали драться в окружении. Вместе с боевыми частями в кольце находились подразделения обеспечения с автотранспортом, политотделы, штабы бригад и полков, а также часть пехоты и обозы войск 6‑й гв. А, отступавших из района Яковлево — Лучки. Скопление значительного числа техники, личного состава [496] и имущества небоевых подразделений затрудняло управление, маневр, усложняло ведение боевых действий и вело к потерям.

К полуночи, не имея связи с командованием корпуса, собрав оставшиеся танки в единую группу (в это время лишь 22‑я гв. тбр имела 8 танков Т-34 и 16 Т-70), командиры двух бригад решили с боем пробиваться из окружения. Первой двинулась 21‑я гв. тбр. Полковник П. Ф. Охрименко свел бригаду в две колонны: первую, с танками 149‑го тб, повел сам, вторую возглавил командир 152‑го тб майор Феоктистов. Вперед была выслана разведка — взвод танков лейтенанта Андронникова с автоматчиками на броне. Сохранились воспоминания ветерана 21‑й гв. тбр, участника прорыва, в ту пору командира танка ст. лейтенанта Е. Красноцветова{450}:

«В полночь ст. лейтенанта Е. Красноцветова разбудили и сообщили, что его вызывает к себе командир танкового батальона гв. майор Феоктистов, который сообщил, что 5‑й гв. Стк, в результате прорыва вражеским танковым тараном второй оборонительной линии Воронежского фронта у с. Яковлево, оказался в окружении и будет сейчас выходить из него. 1‑й тб с десантом на броне из состава мотострелкового батальона нашей бригады назначен в передовой отряд корпуса. Е. Красноцветову поручается вести головной танк и весь батальон за идущей впереди разведкой в северном направлении к х. Озеровский и далее, к с. Ясная Поляна. В последующем, уже по выходе из вражеского кольца, предполагалось двинуться на восток к станции Беленихино.

В 2 часа ночи в полной темноте танковый корпус начал движение из окружения. Следовавшему за разведкой в танке Е. Красноцветову было дано право выбора маршрута. Подъехав кх. Озеровский, он решает двигаться вперед не по центральной улице хутора, а по окраинам огородов, скрываясь в оврагах и иных укрытиях. Командир батальона с такими его действиями согласился.

Во время продвижения по оврагу на малой скорости к хутору, слева от передового отряда вражеский самолет–разведчик «повесил» осветительную авиабомбу. В ее ярком свете танкисты увидели наверху оврага штабной автобус своего танкового корпуса, который вскоре загорелся. Вероятно, наши штабисты сами его подожгли, чтобы не оставлять врагу находившиеся в нем офицерские личные дела и иные штабные документы. Не останавливаясь, танкисты продолжали движение по намеченному маршруту. Висящий над ними [497] «воздушный фонарь» стал тухнуть. Это успокоило танкистов передового отряда. Вдали, у западной окраины поселка, они увидели горящий танк из состава нашей разведки. Следом, на их глазах, загорелся второй. Сидя снаружи танка на выступе лобового пулемета, Е. Красноцветов наблюдал действия противника. Сначала фашистские артиллеристы запустили в направлении нашего танка разведки осветительную ракету и, очевидно, нацелились в него прицелами орудий. Затем, осветив цель второй ракетой, открыли огонь из противотанковых орудий на поражение. Этим же приемом вражеские артиллеристы подбили третий танк нашей разведки.

Разгадав методику ведения огня немецкими артиллеристами, Е. Красноцветов решил дезориентировать их. Приблизившись к окраине поселка и оказавшись в зоне огня, он при пуске ракеты остановил танк. Когда ракета потухла, Евгений дал команду механику–водителю А. Исайченко сделать рывок вперед метров на 15 и остановиться. Через секунду–другую в нашу сторону полетела вторая осветительная ракета, и вслед за ней два трассирующих противотанковых снаряда прошли точно по тому месту, где только что стоял танк.

Проскочив таким путем к крайним северным постройкам х. Озеровского, Е. Красноцветов спрятал руководимый им танк за один из домов. Повторяя этот маневр, и другие танки 1‑го тб быстро и без потерь подошли к окраине поселка и укрылись за постройками. Так Е. Красноцветов предложил новый маневр танка в ночном бою и, применив его, спас жизни многих танкистов и их машины.

Начало светать, и стали видны спрятанные в кустах близ поселка вражеские противотанковые орудия. Они тут же были подавлены огнем танковых пушек, охранявшая их пехота противника поспешно отошла.

К рассвету на северо–восточной окраине х. Озеровского сосредоточились 20‑я и 21‑я танковые бригады 5‑го гв. Стк. Сильно поредевшие в боях под Лучками, они, однако, насчитывали в своем составе по несколько десятков боевых машин и в совокупности обладали еще достаточной боевой мощью. Возглавляли бригады опытные офицеры танкисты гвардии полковники Кошелев и Овчаренко. Не раз за время войны бывали они в сложной боевой обстановке и всегда находили из нее выход. В описываемой ситуации они совместно быстро выработали план действий по выходу из окружения, решив провести массированную фронтовую атаку.

Сблизившиеся с противником еще в ночной тьме, советские танки, двигаясь на максимальной скорости, должны были прорвать оборону гитлеровцев и выйти к с. Ясная Поляна, расположенному в 3 км северо–восточнее х. Озеровский. Не [498] имевшие транспорта солдаты и офицеры танкового корпуса, как и оказавшиеся с ними в окружении пехотинцы и артиллеристы, были посажены на танки десантом. За танками изготовились к движению многочисленные автомашины с имуществом, вооружением и людьми, а также тягачи с артиллерийскими установками на прицепах.

На танке Е. Красноцветова разместился политотдел 21‑й гв. тбр во главе с заместителем начальника политотдела Г. С. Полукаровым. Обращаясь к старшему лейтенанту, последний пошутил: «Вези нас, командир, из этого пекла!»

Танки построились в линию. По установленному сигналу — серии красных ракет механики–водители разом включили третьи передачи, и танки с места с ревом стремительно двинулись вперед. Атака получилась впечатляющей. Начатая внезапно без артиллерийской подготовки с близкого расстояния от противника, танковая атака велась решительно и безостановочно. По всему большому полю на огромной скорости понеслась танковая лава, сметая все на своем пути. Люди и техника действовали на пределе возможного. Только сильное повреждение танка либо гибель экипажа могли остановить атакующую боевую машину.

Ведя огонь из пушек накоротке, наши танки, как правило, с первого выстрела пробивали броню и поражали вражескую бронетехнику. Врываясь на артиллерийские позиции, они корежили и вминали в грунт вражеские пушки, расстреливали из пулеметов гитлеровскую пехоту и орудийные расчеты.

Смяв передовое охранение, танки и следовавшая за ним колонна автомашин устремились на основные силы, блокировавшие танковый корпус с северо–востока. Двигатели несущейся на полной скорости танковой лавины ревели, заглушая выстрелы пушек и пулеметов. Попавшие в полосу атаки фашистские войска были буквально парализованы неожиданностью, решительностью и огневой мощью удара. Прекратили стрельбу и разбегались расчеты огневых средств противника, прячась в укрытиях и понижениях местности. Уцелевшие фашистские танки, бронетранспортеры и автомашины, оказавшиеся на пути движения наших танков, стали спешно отходить в стороны, открывая путь к Ясной Поляне.

Выйдя к глубокому и длинному оврагу на юго–западной окраине поселка, танки рассредоточились. Часть из них вместе с сопровождавшими их машинами последовали краем оврага на запад, другие повернули на восток.

Группа Е. Красноцветова, состоящая из 2 танков Т-34 и 1 Т-70, двинулась вниз по едва заметной полевой дороге, ведущей в овраг. Они надеялись пересечь его напрямик, рассчитывая [499] на высокие возможности отечественных боевых машин, способных преодолевать крутые склоны.

Так оно и получилось. Через несколько минут танки вошли в утопающее в садах село Ясная Поляна. На лязг гусениц жители высыпали из домов и радостно приветствовали танкистов, сообщив им, что гитлеровцев в поселке нет. От Ясной Поляны вырвавшиеся из окружения танковые бригады повернули на восток к ст. Беленихино»{451}.

Кольцо оказалось неплотным, и к 8.00 7 июля части корпуса полностью вышли из окружения, потеряв при этом 11 танков Т-70. После чего они сосредоточились в лесу 1,5 км восточнее Беленихина. В 5.30 7 июля генерал А. Г. Кравченко направил в штаб фронта первое донесение о положении дел:

«1. Противник силою до 50 танков и полтора полка мотопехоты, самоходной артиллерии вышел из Собачевского в Калинин, отм. 247.0, в направлении Озеровскийдо 80 танков на выс. 250.9, Тетеревино, охватив оба фланга боевых порядков частей корпуса, и смял КП штакора.

Авиация противника систематически штурмовала боевые порядки танков. К 18.00 6.7.43 г. связь с частями корпуса была нарушена, к 23.00 6.7.43 связь удалось восстановить с 20‑й гв. тбр и 6‑й гв. мсбр.

1. К 5.00 7.7. 43 г. части корпуса заняли оборону на рубеже: 20‑я гв. тбр: МТС — Беленихино /вкл/, 6‑я гв. мсбр: /вкл/ Лески, отм. 225.0.

2. 21‑я гв. тбр, 22‑я гв. тбр, 48‑й гв. тпп, 1499‑й иптап — местонахождение уточняется.

3. Связь с частями — офицер связи, со штабом БТ и MB фронта — офицер связи»{452}.

Как явствует из донесения, командование корпуса к этому моменту еще не имело всей информации о положении в бригадах и полках. Картина стала проясняться лишь через сутки, к этому времени удалось установить и данные о потерях в технике. Трагическими оказались результаты поспешного и непродуманного решения о переходе в контрудар 5‑го гв. Стк.

В справке штаба БТ и MB Воронежского фронта о наличии и состоянии материальной части в соединениях фронта за 8 июля помощник командующего БТ и MB по ремонту и снабжению инженер–полковник Рогачев отмечает, что потери 5‑го гв. Стк составили: подбитыми 44 танка, сгоревшими 75, 7 боевых машин вышли из строя по неясным причинам и 2 — по техническим. Причем все эти танки были потеряны безвозвратно, [500] так как остались на поле боя, захваченном противником. Таким образом, соединения меньше чем за сутки лишились полностью 58 % материальной части. Кроме того, еще 19 танков были отправлены в ремонт{453}.

Столь значительных безвозвратных потерь за такой короткий промежуток времени не понес ни один танковый корпус фронта в ходе всей оборонительной операции. 5‑й гв. Стк за 6 июля потерял даже больше боевых машин, чем 29‑й тк 5‑й гв. ТА в ходе знаменитой лобовой атаки у свх «Октябрьский» 12 июля. Урон, нанесенный эсэсовцами бригадам Кравченко за сутки, можно соотнести лишь с потерями 3‑го мк 1‑й ТА за десять суток его участия в Курской битве.

Убыль личного состава в частях корпуса оперативно установить не смогли. Люди выходили из окружения несколько дней. Даже к исходу 8 июля командование бригад не знало точно, где находится значительная часть бойцов и командиров. В качестве примера приведу донесение начальника политотдела 21‑й гв. тбр подполковника Г. С. Полукарова:

«В соответствии с приказом командования бригада в полном составе 6.7.43 г. вела бой с противником в районе Озеровский. Наши потери: подбито 10 Т-34, 8 Т-70, всего подбито — 18, сгорело 8 Т-34, 6 Т-70 подбито, а 14 — сгорело, пропало без вести 3 Т-34, всего потеряно 35 танков.

В ходе боя противник крупными силами обошел с флангов всю бригаду. Попав в окружение, все батальоны с исключительным мужеством решили пробиться сквозь кольцо и в разных местах, преимущественно с боями прорвались и в ночь на 8.7 сосредоточились в лесу, что южнее совхоза «Сталинское отделение». Еще далеко не полностью собрался мотострелковый батальон (нет около 200 человек), поэтому точно сообщить о людских потерях невозможно. Приняты меры по установлению местонахождения отсутствующих людей.

В течение всего дня и ночи 6.7.43 г. все батальоны подвергались непрерывной массированной бомбардировке с воздуха. Все потери в личном составе нанесены нам преимущественно с воздуха. Этим и объясняется то, что мспб понес огромные потери, не вступив непосредственно в бой с противником.

Танковые батальоны имеют потери в личном составе: убитыми: командно–начальствующего состава — 6 чел., рядовой и младший комсостав — 19, всего — 25. Ранено: комначсостава — 5, рядового и младшего комсостава — 5, всего — 10 чел. Итого — 35 чел.

Пропали вез вести: комсостава — 6, младшего комсостава [501] — 26 чел., всего — 32 чел, В том числе пропал заместитель командира 152‑го тб–на по политчасти гв. капитан Прядко, убит комсорг мспб гв. лейтенант Рожков, убит уполномоченный контрразведки по мспб гв. капитан Тоценис. Тяжело ранен и не вышел с территории, занятой врагом, парторг мспб гв. старший лейтенант Денисов. Тяжело ранен и сдан в эвакогоспиталь мой помощник по работе среди комсомольцев гв. лейтенант Меркулов. Неизвестно где находится инструктор политотдела гв. ст. лейтенант Мережков, который с группой бойцов прикрывал огнем выход из окружения остальных частей батальона»{454}.

Думаю, читателю будет интересно узнать, как реагировало на действия командующего 6‑й гв. А руководство фронта. Ведь кроме норм вежливости и субординации надо учесть, что действия И. М. Чистякова привели и к значительным потерям в танках и личном составе. Цитированную выше докладную генерал И. И. Петров 15 июля 1943 г. передал командующему БТ и MB фронта генерал–лейтенанту А. Д. Штевневу, который в свою очередь 26 июля направил ее в Военный совет фронта, со следующим сопроводительным письмом:

«При сем представляю материалы о неправильном использовании 5‑го гв. Стк и 2‑го гв. Ттк, а также превышении власти командующим 6‑й гв. армией и командиром 23‑го гв. ск по отношению к генерал–майору т/в тов. Петрову»{455}.

Но к этому моменту оборонительная операция уже завершилась, полным ходом шла подготовка к контрнаступлению. Поэтому разбирать прошлые грехи (даже если они и значительны), после того как командование фронта отрапортовало об успешном отражении вражеского наступления, было нецелесообразно, а в свете больших потерь и настойчивых просьб пополнить войска фронта новыми силами — опасно. Ведь все ключевые приказы и распоряжения о контрударе отдавались лично командующим фронтом. Вот и спустили все на тормозах. В тот же день начальник штаба фронта генерал–лейтенант С. П. Иванов наложил резолюцию:

«Оператору. Хранить в деле, при повторении чего–нибудь подобного материал будет приобщен для передачи прокурору».

А через некоторое время документы вновь вернулись в штаб БТ и MB, где благополучно и были подшиты в архивное дело. Так завершилась драма 5‑го гв. Стк на прохоровском направлении, а на действиях 2‑го гв. Ттк остановимся чуть позже.

Прорыв — это всегда экстремальная ситуация, и справиться [502] с ней возможно в том случае, если весь армейский механизм функционирует четко и сбалансированно. Особенно это касается работы штабов всех уровней. Налаженное управление в армии, имеющее несколько степеней прочности, — это определяющий фактор успеха любой операции. К сожалению, не все центры управления войсками 6‑й гв. А 6 июля оказались на высоте. В силу этого возникли существенные проблемы и в штабе армии.

Получив донесение о том, что враг рассек оборону 51‑й гв. сд и двигается в ее тыл, И. М. Чистяков немедленно доложил об этом Н. Ф. Ватутину. Как мы помним, опасаясь прорыва вражеских танков к штабу армии, который находился в Кочетовке, он попросил оставить там оперативную группу во главе с начальником штаба, а все остальные службы убрать в запасной командный пункт в с. Камышевка. Это заметно усложнило и так непростую работу управления армии. Если до 15.00 через штаб 23‑го гв. ск и 51‑й гв. сд удавалось получать хотя бы общую более или менее достоверную информацию, то после того, как командование дивизии было вынуждено свернуть КП в лесочке южнее Лучки (северные) и ЗКП у выс. 232.0, поток информации заметно сократился. Пока шло свертывание и перебазирование управления 51‑й гв. сд, которая, следует отметить, до этого момента постоянно держала связь со штабом армии, отрывочные данные поступали лишь от офицеров связи, возвращавшихся с передовой. Но подробно изложить обстановку из–за общей неразберихи они были не в состоянии.

В столь напряженной обстановке командование 23‑го гв. ск оказалось не на высоте. В штабе корпуса чувствовались растерянность и неразбериха, связь с войсками была полностью потеряна, где находятся сбитые с позиций дивизий и полков, информации не было. Комкор П. П. Вахрамеев лично метался между командующим армией и штабом 5‑го гв. Стк, пытаясь заставить генерала А. Г. Кравченко перейти в контратаку, не принимая фактически никакого участия в выправлении ситуации. Да и взвешенно оценить положение, находясь в нетрезвом состоянии, вряд ли он мог. Отсутствие полноценного источника информации о положении на левом фланге, каковыми являлись штабы дивизий или корпуса, не позволяло объективно оценить ситуацию, а следовательно, отреагировать на нее необходимым образом.

К сказанному добавлю: в этот момент единого центра управления 6‑й гв. А не было. Мобильная оперативная группа, работавшая на командарма, находилась с ним в движении, опергруппа во главе с начальником штаба генералом В. А. Пеньковским — на КП в Кочетовке, при этом основной состав штаба и службы обеспечения проводил эвакуацию на ЗКП. Офицеры [503] обеих оперативных групп были до предела загружены. Параллельно с работой по оперативному управлению войсками, сбору информации и установлению местонахождения отходивших войск в этот напряженный момент по приказу Н. Ф. Ватутина командующий армией и штаб лихорадочно разрабатывали план предстоящего 7 июля контрудара. Не была до конца отлажена и технология штабной работы. Офицер Генштаба при штабе 6‑й гв. А отмечал:

«Штаб армии, имея отлично разработанную документацию скрытого управления, почему–то основной упор в передаче приказаний и распоряжений делал на шифрограммы и передачу распоряжений через офицеров связи, затрачивая на это большое время и перегружая шифрорганы мелкими распоряжениями.

Информация, как правило, давалась по телефону и в большинстве открытым текстом.

В бою штаб армии не имел оборудованного средствами связи запасного командного пункта, высылая следующее положение связи для оборудования КП при перемещениях в самый последний момент, в силу чего вынужден был сидеть на КП вплоть до артобстрела, создавая нервозность в работе, а затем — срываться и уходить по тревоге, на время теряя связь с войсками. Подобная же практика была и в штабах корпусов. Так, штаб 23‑го гв. ск 6.7 в период боя в районе Ясной Поляны по тревоге снялся с КП и отошел в район Васильев, в силу чего в течение 6–8 часов не имел связи с соединениями и штабом армии.

В штабе армии и в штабах соединений большинство распоряжений отдается устно, и большая часть их никем не записывается, в результате контроль выполнения распоряжений организовать трудно»{456}.

Судя по сохранившимся документам, первыми из войск 1‑й ТА нанесли контрудар по эсэсовским дивизиям соединения полковника В. М. Горелова и А. Ф. Бурды. Решение Н. Ф. Ватутина об использовании мехкорпуса М. Е. Катукова для немедленного удара по левому флангу 2‑го тк СС оказалось своевременным, хотя и принималось в сложных условиях. Дальнейшие события подтвердили его эффективность. После 14.00 левый фланг 6‑й гв. А был смят, войска двух дивизий (52‑й гв. и 51‑й гв. сд) рассеяны, в первые часы прорыва основная тяжесть борьбы с танковыми клиньями 2‑го тк СС легла именно на танковые бригады М. Е. Катукова и 28‑й оиптабр майора Косачева, батареи которой буквально начали догонять двигавшиеся на восток вражеские машины и расстреливать их в [504] упор. Нельзя также не отметить стойкость и упорство личного состава 122‑го гв. ап 51‑й гв. сд под командованием майора М. Н. Угловского.

В результате выхода противника восточнее Лучек (северных) для командования 1‑й ТА сразу возникли две очень серьезные проблемы. Первая: прикрытие левого крыла армии. Дело в том, что левый фланг 3‑го мк, после его сосредоточения в районе Луханино — Яковлево, не имел локтевой связи с подошедшим утром 5‑м гв. Стк, разрыв составлял несколько километров. До момента прорыва рубежа 51‑й гв. сд угроза выхода противника на фланг была лишь теоретически возможной, после полудня — стала суровой реальностью. Поэтому встал вопрос об усилении левого фланга корпуса С. М. Кривошеина. Вторая проблема: как оперативно организовать выполнение приказа командования фронта о нанесении контрудара войсками все того же 3‑го мк навстречу 5‑му гв. Стк. Оба вопроса требовали не только немедленного решения, но и привлечения значительных сил резервного 31‑го тк, по–прежнему находившегося во втором эшелоне.

Сразу после сообщения И. М. Чистякова о прорыве и распоряжении командования фронта М. Е. Катуков отдает по телефону{457} приказ генерал–майору С. М. Кривошеину атаковать противника, двигающегося через Яковлево на северо–восток, 1‑й гв. тбр полковника В. М. Горелова, усилив ее одним батальоном из 49‑й тбр подполковника А. Ф. Бурды. Одновременно генерал–майор Д. Х. Черниенко, командир 31‑го тк, получил распоряжение: выдвинуть севернее Яковлева, в район клх «Михайловка» («Красный Пахарь») 100‑й тбр полковника Н. И. Иванова с задачей закрыть брешь между флангами 3‑го мк и 5‑го гв. Стк.

Выиграть время, чтобы дать возможность остановить отходившие войска и подтянуть резервы, — это была главная задача на тот момент. Командарм понимал: уничтожить, как отмечалось в его распоряжениях, вклинившегося противника эти бригады не в состоянии. Но нужно блокировать части «Лейбштандарт» на какое–то время в Яковлево и не допустить их продвижения на Большие Маячки, Грязное, пока не соберутся силы 23‑го гв. ск И. М. Чистякова.

Командир 3‑го мк немедленно связался с командирами 49‑й и 1‑й гв. тбр и поставил им задачи. Подполковник А. Ф. Бурда для проведения контратаки выделил 253‑й батальон «тридцатьчетверок» капитана Г. С. Федоренко. Обратимся к донесению [505] начальника политотдела 49‑й тбр подполковника Боярского за 6 июля:

«Сегодня в 13.30 253‑й тб во взаимодействии с 1‑й гв. тбр вступил в бой с противником в районе Яковлево. Участники боев — командиры танков тт. Овчинников, Салтанов, командир танкового взвода Кобутов рассказывают, что немцы бросили в бой большое количество танков, в числе которых танки «тигр». Последние выдвигались на открытые позиции и прямой наводкой били подкалиберными снарядами по нашим танкам.

Наши танкисты дрались отчаянно, но перевес в технике был на стороне противника. По предварительным данным, нами уничтожено 4 немецких танка и истреблено до 150 солдат и офицеров. В результате батальон потерял за день 9 танков Т-34, 3 человека убитыми и 9 ранеными. Кроме того, во время выполнения задания по разведке убит один и ранено два человека (рота управления, разведвзвод). Среди убитых — командир танковой роты, член ВКП(б) Лукьянченко, механик–водитель, член ВКП(б) Крухнишвили. Фактов перехода на сторону противника не было»{458}.

Удар был нанесен вовремя, согласно дневному донесению «Лейбштандарт» в 13.00 ее танковый полк лично от Т. Виша получил приказ на дальнейший прорыв в направлении на Большие Маячки. Но через полчаса, как только приступил к выдвижению, был атакован танкистами В. М. Горелова и А. Ф. Бурды. Штаб дивизии доносил:

«Около 13.15 танковый контрудар неприятеля силами 38 танков из южной части Яковлево, который был успешно отражен танковой группой. Вражеские танки отворачивают, чтобы выйти к Покровки с запада.

Танковый полк «Лейбштандарт» после пополнения боезапаса вновь выступит на прорыв. Усиленному 1‑му грп СС был подчинен весь дивизион истребителей танков»{459}.

Бой длился около полутора часов, после чего противник вновь перешел в наступление в направлении Большие Маячки. 100‑я тбр не успела выйти в район клх «Михайловка» («Красный Пахарь»), и ее батальоны были вынуждены развернуться и вступить в бой несколько севернее в районе х. Ульянов, с. Большие Маячки, х. Яблочки. Большую помощь танкистам в этом районе сумели оказать подошедшие расчеты 28‑й оиптабр майора Косачева. Командование артбригады докладывало:

«6.7.43 г. противник, предварительно обработав авиацией [506] оборонительный рубеж 51‑й гв. сд, силой до 300 танков и большим числом мотопехоты перешел в наступление из района Быковки.

В 10.10 через командующего артиллерией 51‑й гв. сд бригада получила приказ перейти в оперативное подчинение 51‑й гв. сд и задержать противника на рубеже: выс. 243.2, выс. 246.3.

В 11.10 части бригады, имеющие автотранспорт, выступили по маршруту: Покровка, Большие Маячки, Яблочки. Ввиду того, что рубеж выс. 243.2, выс. 246.3 был занят противником, 1838‑му и 1842‑му иптап пришлось развернуться и с ходу вести бой на рубежи: х. Ульянов, ур. Микитино. Основная масса танков противника, встретив сильный отпор ПТО, изменила основное направление атаки и двинулась с выс. 246, 3 в направлении на Лучки.

В 14.10 батарея 45‑мм и батарея 76‑мм орудий приказом командующего артиллерией 51‑й гв. сд были брошены в район восточных скатов выс. 233.1, во фланг двигавшихся танков противника. На этом рубеже батарея 1838‑го иптап (командир ст. лейтенант Воронков) подбила 7 танков противника, из них один Т-6 «тигр».

Батареи 1838‑го и 1842‑го иптап, несмотря на сильную бомбежку и отход стрелковых частей на следующие рубежи, оставались на ОП по приказу командира 51‑й гв. сд.

В 21.30 3 батареи 1838‑го иптап и 3 батареи 1842‑го иптап отошли и заняли боевые порядки на рубеже выс. 252.5, Малые Маячки, а затем на рубеже х. Рыльский, выс. 240.7»{460}.

Героическими усилиями 1‑я гв. тбр, 100‑я тбр и батальон 49‑й тбр двумя полками майора Косачева сумели сковать силы «Лейбштандарт». Заставили ее боевую группу отказаться от дальнейшего наступления в северо–восточном направлении и перейти основными силами к обороне в район Яковлева. Что оказало существенную помощь командованию 51‑й гв. сд, которое в этот момент пыталось собирать отходящие в беспорядке подразделения, и закреплению их в селах и хуторах перед третьим армейским рубежом обороны.

Главным фактором, не позволившим «Дас Райх» в полной мере воспользоваться успехом сразу после преодоления переднего края 51‑й гв. сд, стала упорная оборона артиллерийских и минометных подразделений 6‑й гв. мсбр и части батарей 122‑го гв. ап в районе Лучек. Гвардейцы не только сбили темп атаки ее боевой группы, но и нанесли ей существенный урон еще до того, как она вступила в поединок с бригадами 5‑го гв. Стк в районе ур. Козинка. Замечу: несмотря на численное [507] превосходство неприятеля и высокую мобильность его подразделений, артиллеристы смогли сохранить значительную часть орудия и вывести их из–под массированного огня и бомбежки в район Калинин — Беленихино, где затем продолжили борьбу с танками. Вечером Хауссер докладывал Готу:

«При прорыве второй линии обороны Лучки — Яковлево враг оказал сильное сопротивление, в особенности противотанковыми орудиями и остальной артиллерией. Группа неприятеля на гужевом транспорте отошла во второй половине дня из Лучек в направлении на Калинин. Наши силы достигли юго–западной окраины Калинин, в Калинине еще находятся крупные силы противника. Ударная группа «Лейбштандарт» после прорыва второй линии обороны наткнулась на сильную танковую группировку врага у Яковлево»{461}.

В то время как танкисты генерала С. М. Кривошеина и артиллеристы майора Косачева и полковника A. M. Щекала, истекая кровью, дрались с численно превосходящими частями СС у Яковлева и Лучек, штаб 6‑й гв. А напряженно работал над организацией контрудара по правому крылу 2‑го тк СС. Он должен был стать вторым крупным мероприятием в плане по блокированию вражеской группировки, вырвавшейся на прохоровское направление. Первоначально планировалось нанести удар одновременно соединениями А. Г. Кравченко и A. C. Бурдейного. 2‑му гв. Ттк ставилась задача сковать силы мд «Мертвая голова» и по возможности нанести ей значительный урон. Для этого он должен был форсировать р. Липовый Донец в селах Рождественка и Новые Лозы, уничтожить противника в районе Смородина, выйти к с. Крапивенские Дворы, клх «Смело к труду» и тем самым перерезать шоссе Белгород — Курск. В это время, как уже было изложено выше, 5‑му гв. Стк предстояло нанести удар «в лоб» мд СС «Дас Райх» и отбросить ее на рубеж Яковлево, с. Лучки (южные). Наступление танковых корпусов предполагалось начать одновременно. Но из–за трагических событий у Калинина и Озеровского Сталинградский корпус участия в нем не принял.

2‑й гв. Ттк находился в резерве командующего Воронежским фронтом, его войска располагались в районе г. Короча. Это было полностью укомплектованное и хорошо подготовленное соединение. На утро 5 июля в его составе числилось 227 танков трех типов: Т-34, Т-70 и Мк‑4 «Черчилль», в том числе 217 в строю и 10 в текущем ремонте.

По плану штаба фронта, разработанному до начала вражеского наступления, корпус предполагалось использовать в двух районах: или в полосе 7‑й гв. А, или для усиления обояньского [508] направления. Как свидетельствуют документы, на рассвете 5 июля его войска была приведены в полную боевую готовность, и бригады приступили к рекогносцировке маршрутов движения к Масловой Пристани. Но во второй половине дня ситуация кардинально изменилась, и в 17.30 полковник A. C. Бурдейный получил приказ Н. Ф. Ватутина № 005/оп об участии во фронтовом контрударе. Документ гласил:

«Противник к 14.30 5.07.43 г. овладел Гремучий и силою до двух танковых дивизий стремится выйти на шоссе Белгород, Обоянь для дальнейшего наступления на Курск.

Приказываю:

1. Командиру 2‑го гв. Ттк к 24.00 5.07.43 г. выдвинуться в район: МТС, Сажное, Новые Лозы, Сажное, Штакор — Сажное.

Задача: прочно оборонять вышеуказанный район. Не допустить распространения противника на север и северо–восток. Быть готовым с рассвета 6.07.43 г. во взаимодействии с 5‑м гв. Стк перейти в контратаку в направлении: Крюково, Крапивенские Дворы и далее на Гремучий, Белгород»{462}.

Через час командирам частей было направлено распоряжение № 029 о выдвижении и занятии обороны. Согласно ему, первыми к 22.00 в район р. Липовый Донец должны были выйти 25‑я гв. и 26‑я гв. тбр. После чего для обеспечения переправы на правый берег реки их мотострелковым батальонам к 2.00 6 июля предстояло захватить рубеж Смородино — Каменский. Танковые батальоны имели задачу: быть в готовности утром перейти в наступление в направлении на Крапивенские Дворы.

4‑я гв. тбр и 47‑й гв. отпп должны были сосредоточиться к 23.00 в лесу в 1 км северо–восточнее Крюкова и быть готовыми: танковая бригада — атаковать за 25‑й гв. тбр, а полк — самостоятельно в направлении на Каменский.

4‑я гв. мсбр с 1500‑м иптап и 273‑м мп получили задачу к 22.00 выйти на рубеж Новые Лозы, Гостищево, выс. 220.1, Крюково, занять прочную оборону. В дальнейшем — к 3.00 6 июля переправиться и овладеть юго–западной опушкой леса в 1 км западнее х. Глушинский. Таким образом, к рассвету 6 июля главные силы соединения должны были иметь впереди себя, непосредственно перед фронтом дивизии «Мертвая голова», сильное прикрытие, которое вполне могло позволить как сдерживать наступающего противника, так и готовиться к контрудару. Однако в боевых условиях план — это не закон, а лишь намерения. Многое зависит и от действий неприятеля, немало и от соседей. В ситуации со 2‑м гв. Ттк, не желая того, серьезно подвели именно свои, командование 375‑й сд.

Рассчитывая использовать корпус в контрударе утром [509] 6 июля, командование фронта считало важным, чтобы к переднему краю его войска подошли около полуночи. Это гарантировало от удара вражеской авиации, в то же время давало возможность осмотреть технику после марша, подготовить танки к бою и дать возможность экипажам хотя бы несколько часов отдохнуть. В то же время сумерки создавали дополнительные сложности на марше. Они оказались столь значительными, что войска корпуса сумели собраться полностью лишь к середине дня 6 июля.

Первыми вышли на марш, еще в 16.00, мотострелковый батальон 26‑го гв. тбр, затем, в 19.00, — танковые бригады. Для движения были намечены три маршрута. Это обычные полевые дороги, но проложенные по холмистой, пересеченной оврагами местности. В ночное время подъемы и спуски при запрете на включение фар, который существовал в тактической полосе, превращались в серьезное испытание для всех экипажей боевых машин. Особенно тех, что прибыли из запасных полков, а их оказалось больше половины.

Во 2‑м гв. Ттк ударным был 47‑й гв. отпп, располагавший 21 Мк‑4 «Черчилль». Одной из «врожденных болезней» наших «тридцатьчетверок» был плохой обзор для механика–водителя, поэтому при движении, иногда даже в бою передний люк танкисты открывали. Еще хуже обстояло дело с обзором в Мк‑4. Высокие гусеницы полностью закрывали вид слева и справа от танка на обочины дороги. Вместе с тем у этих машин часто на подъемах с катков слетали гусеницы. В ходе ночного марша, протяженность которого составляла 80 км, все эти проблемы привели к тому, что полк не только не вышел в назначенный срок, но и к рассвету еще не был боеспособен. Из отчета его командира подполковника М. Т. Шевченко:

«Времени на совершение марша с 19.00 до 23.00 5.7.43 г. было недостаточно. Тяжелые танки «Черчилль», трудноуправляемые в ночное время, из–за ограничения видимости, при большом напряжении в составе полка двигались со скоростью не более 7–10 км/час. Совершение марша ночью, большое расстояние марша для тяжелых танков и ограниченная видимость привели к тому, что к указанному времени — 23.00 5.7.43 г. полк в Клюково не сосредоточился, а подошел только к 4.00 6.7.43 г. в количестве 7 танков «Черчилль».

Остальные танки в количестве 14 штук отстали по техническим причинам (часть заваленные в кювете из–за плохой видимости) и сосредоточились в с. Крюково до 15.00 6.7.43 г. К этому времени было боеспособных 17 танков, 5 — по техническим причинам находились еще на марше, ожидая помощи»{463}.

С подобными проблемами столкнулись в ходе марша и в [510] танковых бригадах. Однако в них количество отставших машин по техническим причинам было значительно меньше. Так, в 25‑й гв. тбр отстали две «тридцатьчетверки» и одна «семидесятка», а в 26‑й гв. тбр вышли из строя 5 танков (Т-34–4 и Т-70–1). По донесению штаба 26‑й гв. тбр все машины восстанавливались на месте и через пять часов прибыли в район сбора.

Марш корпуса затянулся. В 3.30 A. C. Бурдейный доложил командующему фронтом:

«25‑я гв. тбр сосредоточилась в с. Новые Лозы, 26‑я гв. тбр — Рождественка, готовит переправу через Липовый Донец, 4‑я гв. тбр задержится на марше, переправа Сажновский Донец, 4‑я гв. мсбр двигается в пешем строю. Остальные части корпуса сосредоточились в исходном районе, согласно Вашего приказа».

Таким образом, не к полуночи, как планировалось, и даже к рассвету 2‑й гв. Ттк в назначенный район выйти не смог. Около 4.00 из пяти его соединений лишь две бригады и части обеспечения корпуса подошли к переправам, остальные две бригады и танковый полк еще находились в пути. Тем не менее это обстоятельство никак не повлияло на оперативную обстановку в этом районе, так как контрудар утром 6 июля был отменен И. В. Сталиным. Поэтому переброску 2‑го гв. Ттк в итоге можно было бы признать успешной.


Но марш — это была лишь первая проблема, с которой столкнулся полковник A. C. Бурдейный. Перед рассветом передовые дозоры доложили, что мост в Рождественке, по которому планировалось перебросить 25‑ю гв. тбр и 47‑й гв. отпп на западный берег реки, взорван. Подрыв осуществил ст. лейтенант Красильщиков, заместитель командира разведроты оборонявшейся в этом районе 375‑й сд, по приказу начальника штаба. Мера эта была вынужденная. В течение 5 июля эсэсовцы проявляли высокую активность в полосе этой дивизии. Уже в сумерках противник значительными силами танков захватили с. Смородино. Опасаясь, что и ночью боевая группа дивизии «Мертвая голова» продолжит наступление в юго–восточном направлении, командование дивизии и приняло это решение.

В 4.00 комкор подписал частный боевой приказ № 30, в котором отдал приказ о переходе корпуса к обороне по восточному берегу реки и удержанию участка Рождественка, Новые Лозы, Гостищево, Сажное. В то же время войска должны были быть готовы для нанесения контрудара в направлении на Крапивенские Дворы. К переправе выводились инженерные части:

«Командир корпуса решил для обеспечения переправы частей на западный берег р. Липовый Донец подготовить переправу [511] в районе Новые Лозы, — отмечается в отчете о боевых действиях 2‑го гв. Ттк. — Для этого была выброшена саперная рота 51‑го мотосаперного батальона, которая к 14.00 6.7.43 г. восстановила мост, усилила его, сделав его проходимым для всех марок танков корпуса»{464}.

К утру ком неувязок и нестыковок нарастал. Вместо мотострелкового батальона 25‑й гв. тбр, который не смог вовремя переправиться на западный берег, полковник С. К. Нестеров, командир 26‑й гв. тбр, еще ночью в качестве передового отряда прикрытия выбрасывает свой мотострелковый батальон. Он начал окапываться на опушке леса в 3 км западнее с. Непхаево, при этом оба фланга его были открытыми. Эсэсовцы не заставили себя долго ждать. В 4.00 командование корпуса донесло Н. Ф. Ватутину:

«Противник силою до 80 танков и полка пехоты наступает из Смородино на Непхаево. Авиация противника группами до 20 самолетов непрерывно бомбит боевые порядки наших войск»{465}.

На рассвете перешедшая в наступление «Мертвая голова» взяла после непродолжительного боя х. Каменский, Смородино и к 7.00 окружила батальон в лесу. Оказать помощь бойцам капитана Юпко было некому, 4‑я гв. мсбр, как и все основные силы соединения, находилась на восточном берегу. Гвардейцы вступили в бой с превосходящими силами противника.

В 10.00 комбриг С. К. Нестеров переправляет взвод Т-34 ст. лейтенанта Белюсова на помощь окруженным в лесу. Под прикрытием огня прорвавшихся в рощу танков часть мотострелков вышла из кольца и сосредоточилась на западной окраине Непхаева, но значительная часть батальона продолжала вести бой в кольце и вышла из него лишь вечером, когда корпус перешел к активным действиям. Несколько по–иному ситуация с 1‑м мсб отражена в документах разведотдела штаба 2‑го тк СС:

«А) Показания пленных.

26‑я гв. танковая бригада. 1‑й мотострелковый батальон. Состав: 50 процентов русских, 50 процентов узбеки. Средний возраст 30 лет. Пополнения прибывают из 230‑го запасного полка из Буденный (юго–восточнее от Новый Оскол). Последнее пополнение — в начале июня, в составе 40 мужчин и 5 женщин. Батальон оснащен трехтонными грузовиками. Стрелковая рота состоит из 3 взводов и одного взвода тяжелых пулеметов.

Бригада находилась в районе Короча на отдыхе. 1‑й мсб в [512] 15.00 5 июля поднят по тревоге, моторизованный марш в район Петропавловка, прибытие в 24.00. В заключение четырехчасовым пеший переход в район восточнее Редин{466}, там расположились на отдых. Было известно, что немецкие силы прорвали укрепленные линии, отсюда и задача образовать заграждение, поставленная 1‑му мсб 26‑й гв. тбр.

Утром 6.7. прорвавшиеся восточнее Редин наши силы наткнулись на находившийся на отдыхе батальон и рассеяли его»{467}.

Тем временем командование дивизии СС продолжало наступление двумя группами в направлении на Рождественку и Новые Лозы. Однако уже после первых атак стало ясно — из–за огня с восточного берега, с ходу подойти к руслу реки не удастся. Кроме того, авиаразведка. 8‑го ак сообщила о подходе в этот район танковых частей русских. В 11.00 A. C. Бурдейный доложил:

«Ватутину, Штевневу

1. Противник с 7.30 6.7.43 продолжает непрерывные атаки группами 70–15 танков, пытаясь отбить наши части и выйти на восточный берег р. Липовый Донец. Основная группировка танков до двухсот в районе Смородина, Каменский, клх «Смело к труду», Гремучий, свыше двух мотополков пехоты. Авиация противника группами 25–60 самолетов непрерывно бомбит порядки корпуса.

2. Части корпуса продолжают удерживать прежний рубеж обороны.

25‑я гв. тбр удерживает рубеж: западная окраина Рождественка. Отбила три танковые атаки противника. Подбила один и сожгла четыре танка противника.

26‑я гв. тбр удерживает рубеж: (иск.) Рождественка, Непхаево, (иск.) Новые Лозы. Отбила три танковые атаки противника, одну из которых неприятель производил под прикрытием дымовой завесы. Мспб бригады, занимая оборону по опушке леса, что в 3 км зап. Непхаево, ведет бой с пехотой и танками противника.

4‑я гв. мспбр одним батальоном с 1500‑м иптап и 273‑м минп занимает рубеж обороны: Новые Лозы, Гостищево, производят окопные работы.

4‑я гв. тбр, 47‑й гв. ттпп — в прежнем районе лес 1,0 км восточнее Крюково.

1695‑й зенап сбил один самолет «Фокке — Вульф». [513]

Части корпуса ведут разведку в различных направлениях. Связь с соседями установлена»{468}.

Таким образом, уже с утра 6 июля еще не собранное соединение полковника A. C. Бурдейного основными силами вступило в бой с противником, одновременно шла трудоемкая работа по подтягиванию войск в район сосредоточения и подготовке переправы. Оперативная обстановка стала резко меняться во второй половине 6 июля, после выхода ударной группы 2‑го тк СС на прохоровское направление. Получив добро от Н. Ф. Ватутина на проведение контрудара по вклинившейся группировке противника двумя танковыми корпусами, И. М. Чистяков направляет офицеров связи к Кравченко и Бурдейному с приказом о спешной подготовке к контратаке.

В 15.30 штаб 2‑го гв. Ттк ставит следующие задачи командирам бригад и полков. Из боевого приказа № 31:

«1. Противник, танковая группа, отбросив части 23‑го гв. ск на участке Лучи{469}, Яковлево, продолжает развивать успех в северо–западном направлении.

2. Корпус имеет задачу решительными действиями совместно с 5‑м гв. Стк форсировать р. Липовый Донец и ударом во фланг уничтожить противника в районе Крапивенские Дворы, клх «Смело к труду», отрезав северную группировку противника.

3. Справа наступает 5‑й гв. Стк с задачей выйти на рубеж: Яковлево, Лучки.

4. Я решил в первой линии иметь две танковые бригады. Тяжелый танковый полк перед правым флангом. Мсбр–ой прикрыться с юга. Одну танковую бригаду иметь слева. Начало наступления 16.30 6.7.43.

5. 26‑я гв. тбр переправиться через р. Липовый Донец в районе Новые Лозы и к 18.00 6.7.43 г. выйти на рубеж междулесье, что 2 км восточнее клх «Смело к труду», в дальнейшем овладеть клх «Смело к труду» с задачей заблокировать подход противника с юга.

6. 47‑му гв. оттпп переправиться за 26‑й гв. тбр через р. Липовый Донец и к 18.00 6.7.43 г. выйти на рубеж: Смородина, Каменский. Своим движением содействуя 25‑й гв. тбр выходу на этот рубеж. С выходом в район Смородино одновременно танковую роту подчинить командиру 25‑й гв. тбр. В дальнейшем движением на Глушинский, «cap»{470}. Содействовать [514] выходу 26‑й гв. тбр на рубеж междулесье и на Белгородское шоссе.

7. 25‑й гв. тбр, действуя за 47‑м гв. отпп, к 18.00 6.7.43 г. выйти на рубеж Смородино, Каменский и к 19.00 6.7.43 овладеть Крапивенские Дворы с задачей заблокировать движение противника с севера на юг.

8. 4‑й гв. мсбр при поддержке 273‑го мп переправиться за 25‑й гв. тбр и к 18.00 6.7.43 г. выйти на рубеж: сад, в 2 км северо–западнее Сошенков, северная окраина Вислое. Иметь на флангах противотанковые группы в готовности отразить контратаки танков противника с юга и юго–запада. Задача бригады — обеспечить действия корпуса с юга.

9. 4‑я гв. тбр — мой резерв с выходом 25‑й и 26‑й гв. тбр на рубеж: Смородино, Каменский, Глушевский, занять рубеж: Рождественка, Новые Лозы с задачей прикрыть переправы через р. Липовый Донец в готовности к действиям в направлении бригад.

10. 1500‑й иптап — мой резерв, выйти в район «cap», в 2 км западнее Непхаево, в готовности отразить контратаки танков противника с севера и юга.

11. 1695‑му зенап надежно прикрыть с воздуха переправу корпуса в р-не Новые Лозы»{471}.

Первоначально задача, поставленная 2‑му гв. Ттк, была вполне подъемной. Утром поступило сообщение о том, что командование 6‑й гв. А планирует усилить корпус 31‑й оиптабр. Наступать предстояло на достаточно узком участке 8–8,5 км силами 165 танков. Бригады и полк практически полностью сосредоточились, на западный берег были выброшены отряды прикрытия, командиры бригад уже ознакомились с местностью и получили первые данные о районах сосредоточения основных сил врага. Главной проблемой был недостаток зенитных средств. По штату соединению полагалось иметь отдельный зенитный дивизион 85‑мм орудий, он же мог выполнять и роль противотанкового резерва, но эта часть еще не прибыла, а имевшийся в составе корпуса зенитно–артиллерийский полк не был в состоянии прикрыть боевые порядки даже танковых бригад. Отсутствие достаточного количества зенитных средств заметно снижало возможности корпуса, особенно в ситуации, когда управление, тылы и части обеспечения находились на одном берегу реки, а боевые части вели бой на другом. Командование корпуса было вынуждено основные силы средств ПВО направить на прикрытие переправ и района расположения управления корпуса, остальные же [515] части, в том числе и боевые порядки, использовали подсобные средства.

Однако примерно в 15.00 поступило сообщение, которое существенно осложняло ситуацию. Корпус испытывал существенный недостаток артсредств. Положенных по штату смешанный сап и оиптад (85‑мм ПТО) соединение не получило (последний прибудет лишь 9 июля), гаубиц не полагалось. Таким образом, в распоряжении комкора находился лишь 1500‑й иптап, вооруженный 45‑мм ПТО, да артдивизион 4‑й гв. мсбр. Командование фронтом учитывало эту проблему. Поэтому в 8.00 6 июля подполковник Шманов, командир 31‑й оиптабр (44 орудия), переданной Н. Ф. Ватутиным накануне из фронтового резерва И. М. Чистякову, от зам. командующего 6‑й гв. А генерала П. Ф. Лагутина через офицера связи, получил приказ «немедленно восстановить живую связь, взаимоувязать совместные действия на случай совместного выполнения боевых задач со 2‑м гв. Ттк». Это распоряжение было выполнено, начальник штаба бригады майор Коршевник в 13.50 уже прибыл из штаба 2‑го гв. Ттк на КП в с. Замостное после согласования общего плана и сигналов взаимодействия. Однако примерно за полтора часа до начала контрудара корпуса A. C. Бурдейного ситуация поменялась. Войска АГ «Кемпф» начали активно допрорывать главную полосу 7‑й гв. А, и командование фронтом спешно направляет бригаду в распоряжение командарма М. С. Шумилова. Таким образом, полковник A. C. Бурдейный оказался без так необходимой поддержки этого артсоединения.

Помимо этого, в штаб 2‑го гв. Ттк стал поступать и еще ряд тревожных донесений.

Но вернемся к началу контрудара. В 15.50 A. C. Бурдейный направил соседу следующее сообщение:

«Кравченко.

Задачу получил. Начало в 16.30 6.07.43 г.

Наступаю в направлении Крапивенские Дворы, клх «Смело к труду». Информируйте о действиях»{472}.

К этому моменту в районе ур. Козинка, Калинин, Тетеревино развивались драматические события. Соединение А. Г. Кравченко развернулось на участке, где никаких стрелковых частей не было. В полосе обороны сосредоточились лишь танковые бригады, их экипажи сумели вовремя расставить и окопать машины, подготовив участок к отражению танкового удара. В то же время мотопехота еще продолжала совершать марш пешим порядком. Связь с соседом была установлена лишь на левом фланге, со 2‑м гв. Ттк, правый фланг был абсолютно [516] открыт. И, что самое важное, командующий 6‑й гв. А поставил задачу — остановить ударом на Яковлево прорвавшегося противника, но ее соединение выполнить было не в силах. К моменту перехода 2‑го гв. Ттк в наступление 5‑й гв. Стк уже несколько часов вел тяжелый бой с дивизией «Дас Райх», причем в 16.30 враг уже сомкнул кольцо вокруг его основных сил. Это обстоятельство заметно осложнило действия 2‑го гв. Ттк и ослабило удар по 2‑му тк СС. В то же время войска Сталинградского корпуса полностью сковали силы дивизии Крюгера, что в определенной мере помогло 2‑му гв. Ттк в выполнении поставленной задачи.

Для полковника A. C. Бурдейного это был первый крупный бой в качестве командира корпуса. Нельзя не отметить, что спланировал и провел он его достойно. Чувствовалось, что он обладает большим боевым опытом и подготовкой. Для Алексея Семеновича был характерен взвешенный подход к решению поставленных задач, он никогда не выполнял приказы сломя голову, всегда соразмерял возможности своего соединения с той долей риска, которая всегда присутствовала в каждом отдельном бое или крупной операции. Приходилось слышать, что комкору «не хватало характера», это его качество — назовем осторожность — мешало и не позволяло добиваться «звездных результатов». Возможно, это и так, но на войне никто со стопроцентной уверенностью не может гарантировать успех даже незначительной операции, всегда присутствуют два труднопрогнозируемых фактора: случай и противник. Поэтому, осознавая личную ответственность за жизни тысяч людей, A. C. Бурдейный считал важным закладывать в свои решения значительный запас прочности. Пример тому — контрудар 6 июля 1943 г.

Все действия 2‑го гв. Ттк должны были быть направлены на одну цель — сковать силы вражеской группировки, прорвавшей полосу 6‑й гв. А, и как можно больше оттянуть их на себя. Атаковать планировалось через фронт обороны 375‑й сд, ее части в случае необходимости должны были обеспечить огнем развертывание корпуса. Его бригадам предстояло действовать против сильного, численно превосходящего соединения противника, которое плотно прикрывала авиация. Существенными факторами, усложнявшими выполнение задачи, являлись: переправа при отсутствии в корпусе достаточных зенитных средств и, по сути, открытые фланги. Хотя на правом крыле и была установлена связь с корпусом А. Г. Кравченко, тем не менее существовал разрыв: войска 2‑го гв. Ттк находились на восточном берегу, а 5‑й гв. Стк — на западном. Поэтому в случае заминки при наступлении у соседа (как оно впоследствии и произошло) его фланг оголялся и попадал под удар. Кроме положенных [517] по штату мотострелковых батальонов в танковых бригадах и мотострелковой бригады корпус дополнительных подразделений пехоты не получил. Задействовать же 375‑ю сд было рискованно, оборона в ее полосе строилась в одну линию, поэтому рисковать было неразумно.

Главной целью на первом этапе командование корпуса считало овладение с. Смородино, поэтому из двух бригад, выдвинутых в первую линию, на его захват нацелили одну, усилив ее удар тяжелым танковым полком. Во втором эшелоне корпуса должна была двигаться мотострелковая бригада с минометным полком.

При этом был сформирован солидный резерв: танковая бригада и истребительно–противотанковый полк. Причем для повышения оперативности резервных частей их также переправили на западный берег реки. Такое построение позволяло не только выполнять поставленные задачи, но и, в случае фланговой угрозы, оперативно усилить войска на опасном направлении. К началу наступления 2‑й гв. Ттк имел боеспособными всего 166 танков{473}. Численность каждой из бригад и полка указана в таблице 22.

* * *

С первых минут контрудар шел трудно. Первыми переправились и вступили в бой подразделения 26‑й гв. тбр полковника С. К. Нестерова. Из боевого донесения № 047 к 7.00 7 июля:

«2….бригада двумя танковыми батальонами в 17.30 6.7.43 г. переправилась через р. Липовый Донец в районе Непхаево и Новые Лозы, имея задачей наступать в направлении «Сар», что в 2 км юго–западнее Непхаево, клх «Смело к труду» (северный), Журавлиный и уничтожить противника в районе яр Жерновец, в дальнейшем наступать в направлении клх «Смело к труду», Журавлиный.

К 18.30 6.7. 1‑й тб… в 2 км юго–западнее Непхаево был встречен артиллерийским огнем из района Глушинский, клх «Смело к труду». Продолжая наступление, к 20.00 овладел клх «Смело к труду». В 21.30 до 10 танков из леса, что южнее Каменский, и до 25 танков с выс. 225.9 контратаковал и батальон с фланга и тыла. Кроме того, батальон был подвержен артиллерийскому обстрелу из района лес Журавлиный и беспрерывной бомбардировке авиации противника.

В результате неожиданной контратаки превосходящих сил танков противника с флангов и тыла батальон после двухчасового боя отошел в направлении яр Жерновец и к 23.00 6.7.43 г. занял оборону по западной окраине Непхаево. [518]

2‑й тб, действуя за 1‑м тб, при подходе к роще, что в 2 км западнее Непхаево, был обстрелян сильным артогнем из района лес, что южнее Каменский, одновременно на его фланги выходили танки противника из леса, что южнее Каменский (6 Т-6) и выс. 225, 9–25 танков. Кроме того, вели артиллерийский огонь до 10 танков (Т-6), находящиеся в засаде — лес, что 3 км западнее Непхаево. Батальон занял оборону по северо–восточной опушке рощи, что 500 м западнее Сошенков, с задачей не допустить танки противника в Непхаево, но был атакован танками противника, отошел на юго–западную окраину Непхаево и занял оборону»{474}.

Удар 2‑го гв. Ттк пришелся по левому флангу дивизии «Мертвая голова». В случае захвата с. Смородино и выхода советских танков на трассу Белгород — Обоянь возникала угроза и правому флангу «Дас Райх». Поэтому для отражения наступления корпуса A. C. Бурдейного немцы задействовали силы обеих дивизий. Атака бригад на правом фланге развивалась медленно и тяжело. Обратимся к отчетным документам их штабов. Они помогут не только понять суть происходившего, но и ощутить драматизм обстановки, почувствовать напряжение и эмоциональный накал участников этого события. Из отчета танкового полка:

«Согласно приказу корпуса, — писал подполковник М. Т. Шевченко, — полк, как и все остальные части, должен был с утра 6.7.43 г. перейти в наступление в направлении на Крапивенские Дворы, Шопино. На полк возлагалась задача: действуя впереди 25‑й гв. тбр при ее непосредственной поддержке, овладеть Крапивенские Дворы, оседлать дорогу на Белгород, выйти в район Шопино, не дав возможности танкам и артиллерии противника нанести урон частям корпуса ударом в лоб или правый фланг, приняв на себя всю силу огня и подавив сопротивление противника. Началом перехода в наступление и атаки был установлен сигнал по радио — 444.

В связи с тем, что противник к 6.00 6.7.43 г. овладел Смородино, а соседи корпуса справа и слева не перешли в наступление, атака корпуса перенесена на 16.30 6.7.43 г. В 15.00 6.7.43 г. командир полка был вызван к комкору в Сажное, где получил устный приказ, из которого исходило следующее.

47‑й гв. отпп, как и другие части корпуса, переходит в наступление в 16.30 6.7.43 г. Задачу полк получил таковую — переправиться через переправу по р. Липовый Донец в Нов. Лозы и действиями в первом эшелоне впереди 25‑й гв. тбр к 18.00 6.7.43 г. овладеть Смородино, Каменский. По выходе на рубеж Смородино, Каменский и овладении ими обеспечить [519] выход на этот рубеж 25‑й гв. тбр. С выполнением этой задачи одну танковую роту подчинить командиру 25‑й гв. тбр, а полком, наступая в направлении Глушинский, содействовать выходу 25‑й гв. тбр на рубеж междулесье, клх «Смело к труду», Белгородское шоссе.

Состояние полка к началу наступления: боеспособных танков — 17. 4 танка не прибыли на исходное по техническим неисправностям и находились по маршруту Песчаное к Крюково. Личный состав после отдыха, уяснив приказ, был готов выполнять задачу. В 16.30 полк в количестве 17 танков в колонне сосредоточился у переправы Новые Лозы через р. Липовый Донец. В связи с несвоевременной явкой частей корпуса на переправу, согласно приказу комкора, полк переправился только к 18.30 и, выполняя поставленную задачу, через Непхаево колонной двигался к дороге на Смородино.

При подходе к мельнице по направлению Смородино полк развернулся в боевой порядок — «линию рот» и пошел в наступление 14 танками, так как 3 танка при преодолении подъема из Непхаево остановились из–за обрыва гусениц.

25‑я гв. тбр, которая, согласно приказу командира 2‑го гв. Ттк, должна была наступать во 2‑м эшелоне за 47‑м гв. отпп, увидев сильное сопротивление противника и неравную, тяжелую борьбу 47‑го гв. отпп с танками и артиллерией противника, в бой не вступила, а остановилась в полуразвернутом порядке сразу же при выходе из Непхаево. Несмотря на отсутствие какой–либо поддержки со стороны артиллерии, танков, пехоты, полк, выполняя задачу, повел наступление на Смородино, уничтожая на своем пути танки и артиллерию противника.

Независимо от того, что отсутствовала поддержка со стороны 25‑й гв. тбр, полк левым флангом ворвался в деревню Смородино, но, встретив сопротивление большого количества танков и артиллерии, потеряв при этом 6 танков сгоревшими, 3 подбитыми, 5 человек убитыми и 13 ранеными, отошел на 500–700 м от деревни, ведя огонь с места в ожидании помощи со стороны 25‑й гв. тбр. 25‑я гв. тбр так и не пошла в наступление, а полк, не имея возможности продвинуться вперед, вел огонь с места на достигнутом рубеже.

За это же время нанесен следующий урон противнику: сожжены 3 Т-4, подавлены 4 88‑мм пушки; уничтожено до 50 солдат и офицеров.

ВЫВОД:

1. Времени для подготовки танков и личного состава к наступлению было достаточно.

2. Участок для наступления и действий танков был удачный и соответствовал требованиям тактических военных условий для действий полка. [520]

3. Несмотря на правильность разработки наступательной операции, полк не имел успеха из–за отсутствия танковой, артиллерийской и пехотной поддержки со стороны 25‑й гв. тбр или же в целом со стороны корпуса. Большие потери полка в танках и личном составе обусловливаются только отсутствием взаимной поддержки»{475}.

Сетование подполковника М. Т. Шевченко на соседа было вполне оправданно. Причиной отсутствия слаженности и четкого взаимодействия было командование 25‑й гв. тбр. Из–за этого эсэсовцы мд «Мертвая голова» били соединения корпуса по очереди. Так, около 19.00 полк «Черчиллей» уже вступил в бой с противником в районе Смородино, а в это время бригада подполковника С. М. Булыгина еще находилась на переправе в Новые Лозы и только к 19.30 вышла к Смородину, да и то не полным составом.

«Из Смородино и высот юго–западнее по боевым порядкам наших танков был открыт сильный артиллерийский огонь, — отмечается в отчете 25‑й гв. тбр. — В 19.45 бригада была контратакована из Смородино противником численностью до 40 танков. Противник имел численное превосходство, вследствие того, что 2‑й танковый батальон на 1,5 часа задержался на переправе и вступил в бой с опозданием. Бригада была вынуждена занять оборону на достигнутом рубеже 1 км восточнее Смородино»{476}.

Справедливости ради надо отметить, что английские танки «Черчилль», которыми был укомплектован 47‑й гв. оттпп, имели более толстую броневую защиту, чем даже «тридцатьчетверка», не говоря о «семидесятке», стоявших на вооружении 25‑й гв. тбр. Что же касается личного состава бригады, то ее экипажи сражались стойко и мужественно. Именно в бою за Смородино совершил подвиг командир танка 1‑го батальона 25‑й гв. тбр гв. лейтенант И. Е. Бутенко{477}, отмеченный впоследствии Золотой Звездой Героя Советского Союза. Из воспоминаний однополчанина героя сержанта П. Дзюбы:

«В экипаже И. Е. Бутенко механиком–водителем был гв. старшина Цезарь, двадцатилетний юноша, и радиотелеграфистом [521] гв. сержант Слинкин. Механик–водитель, несмотря на сильный вражеский огонь, вырвался из боевых порядков атакующего батальона и на большой скорости достиг немецкого боевого охранения, гусеницами раздавил три пулеметные точки и вывел из строя противотанковую пушку. Немцы обратились в бегство. У села Смородино танк неожиданно столкнулся с восемью немецкими танками, которые находились в засаде. Бутенко решил принять бой. Выстрелом из пушки он подбил один танк и продолжал движение в направлении остальной группы вражеских машин. Прямым попаданием снаряда была выведена из строя пушка Т-34. Это не остановило молодого командира, он скомандовал:

— На таран!

На большой скорости танк ворвался в гущу вражеских машин. Сильным ударом лобовой брони таранил один, а затем и другой немецкий танк. Остальные вражеские машины открыли огонь из всех пушек. Танк Бутенко запылал. Механик–водитель был убит, а радиотелеграфист тяжело ранен.

Выскочив из горящего танка, гв. лейтенант И. Е. Бутенко вплотную столкнулся с несколькими немцами из протараненных танков. И в момент, когда немецкий офицер поднял руку, чтобы выстрелить, Бутенко сильным ударом выбил у него пистолет и им же пристрелил гитлеровца и еще нескольких солдат, совершенно обезумевших от того, что происходило на их глазах. Иван Бутенко взял у убитого офицера документы и оружие, поднял на руки тяжело раненного Слинкина и под сильным артиллерийским и минометным огнем вышел за боевые порядки нашего наступающего батальона»{478}.

И. Е. Бутенко первым из танкистов в ходе оборонительной операции Воронежского фронта на Курской дуге совершил подвиг, отмеченный столь высокой наградой. К сожалению, этот отважный офицер не узнал об этом. Указ Президиума Верховного Совета был подписан 10 января 1944 г., а 21 октября 1943 г. при освобождении Белоруссии, на подступах к Орше, он погиб. Все члены его экипажа были награждены орденом Отечественной войны 1‑й степени, а механик–водитель старшина Цезарь — посмертно.

Как уже отмечалось выше, командование 4‑й ТА, планируя наступление на Курск, рассчитывало, что русские уже в первые дни проведения «Цитадели» должны будут выдвинуть в районе действия 2‑го тк СС свои оперативные резервы. Поэтому самолеты воздушной разведки с особой тщательностью вели наблюдение района западнее и восточнее Прохоровки. Враг справедливо полагал, что именно на прохоровском [522] направлении вскоре появятся свежие советские танковые и мехсоединения. Выдвижение Сталинградского корпуса, бригады которого смогли выйти в район сосредоточения под покровом ночи, тактическая разведка противника не обнаружила. Лишь вступив в бой с его войсками, эсэсовцы поняли, что против них действует новое соединение.

Данные же о начале сосредоточения 2‑го гв. Ттк на восточном берегу Липового Донца штаб корпуса СС получил в первой половине дня 6 июля, в тот момент, когда гвардейские бригады еще находились на марше. В вечернем донесении штаб корпуса СС сообщал:

«Авиаразведка обнаружила в первой половине дня скопление танков в районе Новые Лозы — Рождественка и доложила о крупной автоколонне (60 машин) от Шахово на юго–запад»{479}.

После этого весь левый фланг корпуса находился под пристальным вниманием вражеской авиаразведки. Отслеживалось каждое заметное движение советской стороны. Это давало свои результаты, около 18.00 в поле зрения летчика–наблюдателя попала переправа 26‑й гв. тбр. Штаб 2‑го тк СС в 18.00 доносил:

«Сообщение воздушной разведки: 33 русских танка переправляются через Донец возле Сошенков. Приказ дивизии «Мертвая голова»: выделить отряд заграждения на восток.

Неприятельский плацдарм должен быть блокирован, дальнейшее продвижение врага приостановлено»{480}.

Надо отдать должное четкости и оперативности, с которой работали офицеры немецких штабов. Уже через час Хауссер направил сообщение командующему армией о появлении перед фронтом своего соединения новых русских танковых корпусов:

«Оценка врага. Сопротивление пехоты ослабевает. Введение в бой более крупных танковых соединений в полном составе из района Гостищево — Новые Лозы в западном направлении через Донец. Еще одно танковое соединение с северо–западного направления в бою против «Лейбштандарт» в районе Яковлево. Оба танковых соединения держатся наступательно. Необходимо считаться с появлением дальнейших полноценных танковых соединений. Активная деятельность нашей авиации. Вражеская авиация снова активизировалась»{481}.

Как следует из цитаты, противник параллельно со 2‑м гв. Ттк хотя и сдержанно, тем не менее отметил и успешные действия бригад 1‑й ТА. Немцы ожидали контрудар или нечто подобное, [523] тем не менее, когда он начался, эсэсовцы занервничали. Синхронные атаки русских танков против боевых групп всех трех дивизий сразу же после прорыва свидетельствовали о том, что, несмотря на отход пехоты, о крушении рубежей говорить не приходится. Подобный вариант развития событий русское командование явно просчитывало и сейчас пытается его реализовать. Это впечатление Хауссер изложил в итоговом донесении в армию:

«Противник планировал отразить наше нападение на своих глубокоэшелонированных позициях (многочисленные противотанковые заграждения, обширные минные поля, до мельчайших деталей организованное сопротивление пехоты, усиленное использование тяжелого оружия). После нашего прорыва сквозь эти позиции, оперативные танковые резервы используются для наступательной обороны. Они попытались (2‑й гв. тк) атаковать правый фланг корпуса, с тем чтобы прорвавшись на запад, отрезать ушедшие далеко на север наши передовые силы. Сравнительно крупные танковые силы атаковали наши передовые силы западнее Яковлево и западнее Лучки (северные) с западного направления»{482}.

Особенно обергруппенфюрера беспокоил левый фланг. В этом районе русская пехота и без того дралась очень упорно. Дивизии «Мертвая голова» вот уже почти двое суток не удавалось смять оборону их 375‑й сд. Появление сильного танкового соединения, наносящего удар под основание боевого клина его корпуса, явилось событием еще более неприятным. Нельзя было не отметить удачный выбор места для его ввода в бой. Хотя переброска более сотни боевых машин через реку была делом трудоемким и сложным, тем не менее этот маневр давал хорошую перспективу. Когда же поступило сообщение из дивизии «Мертвая голова» о том, что русские танки захватили колхоз «Смело к труду» (северный), тем самым перекрыли шоссе Белгород — Обоянь и пытаются прорваться к лесу Журавлиный, стало ясно, что начинают сбываться самые мрачные предположения: противник прорывался к «подбрюшью» корпуса.

Командование 2‑го тк СС со всей серьезностью отнеслось к действиям гвардейцев полковника A. C. Бурдейного и расценило их как серьезную угрозу своему правому флангу. И, судя по документам, противник считал ее таковой вплоть до отхода его сил на исходные позиции. Эта оценка была подкреплена и достаточно точными данными авиаразведки. В 24.00 штаб 2‑го тк СС передал следующие данные о боевом потенциале гвардейского соединения:

«Ожесточенное сопротивление врага [524] при овладении лесом севернее Смородино. В послеполуденные часы относительно крупные силы вражеских танков продвинулись в районе Новые Лозы и Рождественка через Донец на Смородино и в район южнее него. Численность сил, собранных в районе Новые Лозы, Крюково, Рождественка: 90 танков (по результатам авиаразведки — Т-34), 30 орудий, 4 батальона пехоты и 50 грузовиков с пехотой. Согласно радиоперехвату и опознанию войск (26‑я гвардейская танковая бригада — восточнее Редин) речь идет о 2‑м гвардейском танковом корпусе. Противнику удалось продвинуться до Смородино и дефиле западнее Сошенков»{483}.

Экипаж самолета–разведчика пересчитал абсолютно все «тридцатьчетверки» и орудия ПТО, находившиеся в тот момент в строю. Гвардейцам удалось надежно замаскировать лишь легкие танки и подразделения обеспечения.

Пытаясь блокировать прорыв, командир дивизии «Мертвая голова» бригаденфюрер Г. Прис выдвинул против атакующих бригад Тацинского корпуса заслон из противотанковой артиллерии, а командиру танкового полка штурмбаннфюреру Кинстману отдал приказ немедленно предпринять контратаку силами полка с целью блокировать дальнейшее движение через трассу Белгород — Курск. Сюда же перенацеливалась и часть авиации, поддерживавшей корпус СС. К сожалению, помощь врагу в отражении контратаки оказали и летчики нашего 1‑го штурмового авиакорпуса. В 19.00, в разгар боя, 10 Ил‑2 провели штурмовку боевых порядков наступающих батальонов 2‑го гв. Ттк. Это был первый, но далеко не последний случай, когда наши сухопутные части подвергались ударам собственной авиации. Подобные инциденты фиксировались по всему фронту, но особенно много их было на прохоровском направлении и непосредственно под Прохоровкой. Причина этого — высокая концентрация подвижных соединений в этом районе и неотлаженное взаимодействие штабов родов войск.

К 20.00 передовые подразделения левого крыла гвардейского корпуса сумели продвинуться от района развертывания на 7 км. Выйдя к трассе Белгород — Обоянь, они перекрыли ее и вели тяжелый бой с противником в полуокружении. В 20.00 A. C. Бурдейный доносил:

«Ватутину, Штевневу.

Танки вышли на рубеж: Смородино, Каменский, переехали огнем дорогу Курск — Белгород. Авиация противника непрерывно бомбит боевые порядки корпуса и переправу.

Оставлять танки без пехоты нельзя. [525]

Прошу подбросить пехоты для закрепления на достигнутом рубеже»{484}.

Однако командование фронта в этот момент помочь ему было не в силах. На правом фланге эсэсовцы сумели отбить все попытки гвардейцев овладеть Смородином. Танковый полк подполковника М. Т. Шевченко и бригада подполковника С. М. Булыгина приостановили атаки и вели огневой бой с места. К этому времени в штаб корпуса поступила информация, что дивизия «Дас Райх» смяла оборону 5‑го гв. Стк и ведет бой в районе Беленихина. Стало ясно: дальнейшие атаки опасны для корпуса. В 20.20 комбриг получил приказ по радио с пометкой «Молния»:

«Нестерову. 26‑й гв, тбр. Закрепиться на достигнутом рубеже. Занять круговую оборону. Бурдейный. Лаврентьев»{485}.

Через час активность противника заметно усилилась. Перешедшие в контратаку группы танков противника нанесли сильные удары по флангам, пытаясь взять в кольцо 1/26‑й гв. тбр у шоссейной дороги. Под напором превосходящего противника через час боя подразделения бригады С. К. Нестерова начали медленно отходить на восток. Не было достигнуто желаемых результатов и у Смородина. Наступали сумерки, поэтому встал вопрос о дальнейших действиях: или прочно закрепить за собой захваченную территорию, или отходить за реку. Для создания прочной обороны по всему фронту корпуса на западном берегу пехоты было недостаточно, кроме того, существовала опасность блокирования корпуса противником, если его авиации удастся уничтожить мосты на реке. В полночь, доложив результаты боя в штаб фронта, A. C. Бурдейный получил добро на отход за реку, после чего отдал приказ: вывести технику и личный состав на восточный берег:

«Части немедленно отвести в прежний район. Порядок отвода: 47‑й гв. тпп, 26‑й гв. тбр, 25‑я гв. тбр, 1500‑й иптап, 4‑я гв. мсбр.

4‑й гв. мсбр прикрывать выход корпуса на восточный берег р. Липовый Донец на рубеже cap (сев.) и cap (южн.), что 2 км западнее Непхаево»{486}.

Но ситуация изменилась, противник начал оказывать сильное давление, особенно с воздуха. Поступили данные об активности немецких танков на правом фланге 375‑й сд. Опасаясь прорыва дивизии П. Д. Говоруненко в районе ст. Тетеревино, A. C. Бурдейный приказал полковнику М. Т. Шевченко пропустить вперед на переправе 25‑ю гв. тбр, чтобы она могла [526] без задержки выйти к Тетеревину. Отвод корпуса было приказано прикрыть 47‑му гв. отпп и 4‑й гв. мсбр. Переправа началась в 4.00 7 июля и шла с трудом. На рассвете увеличилась активность вражеских бомбардировщиков, при проходе через мост в с. Новые Лозы 25‑й гв. тбр утонул один средний танк, не смогли перейти и три замыкающие «тридцатьчетверки», в 6.05 в переправу попала бомба и она полностью была уничтожена. На западном берегу остался и полк «Черчиллей».

Проанализировав положение, командир корпуса решил занять оборону на восточном берегу. 4‑я гв. тбр должна была вдоль к железнодорожному полотну северо–восточнее и южнее с. Крюково. 25‑я гв. тбр также занимала оборону в районе Рождественки. 26‑я гв. тбр имела приказ создать несколько узлов сопротивления на участке: (иск.) Рождественка, Новые Лозы. Боевое охранение двух последних бригад оставалось на западном берегу, с задачей не допустить противника к реке.

Полковнику М. Т. Шевченко по радио был передан приказ: двигаться на юг к Вислому, там уцелел один мост. Но подход к реке в районе этого села уже блокировали эсэсовцы дивизии «Мертвая голова». Около шести километров гвардейцы преодолевали более семи часов, ведя бой с вражескими войсками. Потеряв три машины, полк наконец к 20.00 7 июля семью танками (пять исправных и два подбитых) переправился на восточный берег и вышел в районе Гостищева. В отчете его штаба отмечается, что в ходе движения к Вислому особенно досаждали вражеские пикирующие бомбардировщики и штурмовики. Из 3 танков два сгорели от воздействия авиации{487}.

Донесения о потерях за 6 июля в штаб корпуса стали поступать после 24.00. К рассвету ситуация прояснилась. В ходе боев его войска потеряли: 191 человека, из них 126 погибли и пропали без вести, сгорели 17 танков, подбиты — 11, а также 5 автомашин, 3 82‑мм миномета, 18 ПТР, 9 ручных пулеметов и 8 автоматов{488}. Потери по бригадам приведены в таблице 23.

* * *

Подводя итог контрудара Тацинского корпуса, необходимо отметить следующее. Соединение полковника A. C. Бурдейного, несмотря на все трудности, сумело справиться с поставленной задачей. Его войска в меру возможностей оттянули на себя часть сил дивизии «Мертвая голова» и «Дас Райх». При этом, что существенно, не понесли больших потерь и сохранили [527] боеспособность всех соединений. И хотя действия гвардейцев не смогли переломить ситуацию на прохоровском направлении в нашу пользу, его присутствие заметно укрепило оборону войск фронта по Липовому Донцу. С момента выхода в этот район корпус играл существенную стабилизирующую роль, сковывая маневр силами 2‑го тк СС. Планируя свои действия, Хауссер был вынужден обязательно учитывать присутствие соединения полковника A. C. Бурдейного и выделял на участок вдоль реки достаточно большие силы.

Боевые действия на левом фланге 6‑й гв. А. Окружение частей 67‑й гв. и 52‑й гв. сд.

Выход 1‑й ТА на второй оборонительный рубеж. Первый бой.

Прежде чем приступить к изложению хода боевых действий в полосе наступления 48‑го тк, кратко остановлюсь на выдвижении 1‑й ТА, так как ее корпуса уже в середине дня 6 июля вступят в бой с его войсками.

Момент получения командованием 1‑й ТА приказа 5 июля о ее выдвижении к переднему краю и занятии второго оборонительного рубежа описан достаточно подробно. Обратимся к воспоминаниям непосредственного участника тех событий М. Е. Катукова:

«…Примерно четверть седьмого раздался звонок начальника штаба Воронежского фронта генерала С. И. Иванова.

— Противник, — сообщил он Шалину, — перешел в решительное наступление. Он наносит главный удар с рубежа Бутово, Раково{489}.

…Я приказал разослать в корпуса офицеров связи, чтобы оповестить командиров о начале наступления и привести части в состояние боевой готовности. Вслед за этим и сам решил объехать войска. Я не сомневался, что ждать приказа нам придется недолго.

…После обеда, объехав все корпуса, я вернулся на КП в Успенное. Здесь пока еще жили по–мирному. В штабном клубе показывали «Выборгскую сторону». Не успели просмотреть и несколько частей, как офицер связи вызвал меня к ВЧ. На проводе был командующий фронтом генерал Ватутин.

Поздоровавшись и коротко расспросив о состоянии дел в армии, он приказал 5 июля к 24 часам 1‑й танковой выдвинуться на вторую полосу обороны 6‑й гвардейской армии.

— Действуйте по варианту номер три, — закончил Ватутин. [528]

Вариант номер три означал, что 6‑му танковому корпусу следовало занять рубеж Меловое (16 километров юго–западнее Ивни), Раково, Шепелевка; 3‑му механизированному — рубеж Алексеевка, Яковлево; 31‑му танковому расположиться во втором эшелоне за первыми двумя корпусами, в центре, в затылок им.

В штабной комнате уже собрались Шалин, Никитин{490}, Соболев. Все смотрели на меня вопросительно.

— Все, товарищи, — сказал я. — «Отпуск» действительно кончился. Приказано занять рубеж обороны. Разъезжайтесь по частям. Нужно своевременно и точно обеспечить выполнение приказа»{491}.

Через некоторое время устный приказ Н. Ф. Ватутина был продублирован штабом фронта кодом по аппарату Бодо и шифротелеграммой.

Два соединения 1‑й танковой — 6‑й танковый и 3‑й механизированный корпуса основными силами уже к 23.00 5 июля начали выходить и занимать указанные командованием фронта рубежи.

«…В течение ночи были выставлены и окопаны танки, артиллерия встала на огневые позиции, личный состав тщательно окопался, танки и огневые средства замаскированы от воздушного и наземного наблюдения, — отмечало в отчете руководство армии. — Частями 6‑го тк и 3‑го мк была установлена живая связь с 90‑й и 51‑й гв. сд (дивизиями второго эшелона 6‑й гв. А), а штабом армии — командирская и радийная связь с 5‑м гв. Стк, командирская, радийная и телеграфная — со штабом 6‑й гв. А»{492}.

По данным штабов соединений, остальные подразделения и части подошли на рассвете, к 8.00 1‑я танковая в полном составе была готова к ведению боевых действий. Эта информация часто использовалась исследователями и журналистами в открытой печати. Однако момент, когда непосредственно части армии вступили в бой с противником, в советской исторической литературе четко не обозначен. В 1960 г. в свет вышла книга бывшего члена Военного совета 1‑й ТА генерал–лейтенанта Н. К. Попеля «Танки повернули на Запад». Он оказался единственным участником тех событий, кто в своих воспоминаниях описал эпизод, от которого можно вести отсчет боевых действий гвардейцев М. Е. Катукова на Курской дуге. Приведу цитату из этих мемуаров:

«…За ночь потрепанные подразделения нескольких дивизий 6‑й общевойсковой армии вышли за наши боевые порядки. [529] Танки оказались впереди пехоты. Между ними и противником — только поле, редкий кустарник, неглубокие овраги.

Первый удар в тот день принял на себя корпус Гетмана.

Еще на рассвете от корпуса была выслана разведка — десять «тридцатьчетверок». Но она погибла, ни о чем не успев предупредить своих. Лишь днем вернулись трое обожженных танкистов. Немцы били по флангам, нащупывали стыки. Гетман сообщил о бомбежке.

Н. С. Хрущев сказал Шалину:

— Узнайте, почему погибла разведка, кто и как отправлял ее. Пора научиться находить корни каждого промаха.

Журавлев, с ночи отправившийся в корпус Гетмана, доложил о позорных причинах неудачной разведки. Начальник штаба корпуса полковник Корниенко инструктировал командиров экипажей, будучи навеселе, обстановку не объяснил, маршрут указал ошибочный.

Гетман ценил своего знающего начальника штаба и со снисходительностью относился к его «слабости».

Хрущев выслушал все и, едва сдерживая гнев, бросил:

— С Корниенко решайте сами…»{493}

Эту информацию достаточно высоко оценивал ряд военных историков. Так, сотрудники Института военной истории Министерства обороны СССР Г. А. Колтунов и Б. Г. Соловьев включили ее в свое издание «Курская битва»{494}, вышедшее из печати в 1973 г. К сожалению, Николай Кириллович (впрочем, этим грешили и другие авторы военных мемуаров) при написании книги придерживался все тех же принципов и штампов, что и политработники в годы войны, — грамм правды на килограмм выдумки. В годы войны в пропагандистских целях такой подход был оправданным, но перенесение его в книги, описывающие историю для потомков, привело к тому, что, читая воспоминания участников тех событий, невозможно понять, о какой войне идет речь — о реальной или виртуальной — пришедшей к нам из далеких от реалий боя листовок да передовиц «Красной звезды», отредактированных военными цензорами согласно требованиям военного времени.

Но вернемся к мемуарам Н. К. Попеля и сравним их с документами боевых соединений. Уже первая строчка цитируемого отрывка — абсолютная выдумка автора. Ни одна дивизия 6‑й гв. А ни днем 5 июля, ни в ночь на 6 июля не была выведена за боевые порядки соединений 1‑й ТА. Личный состав корпусов М. Е. Катукова занял окопы на втором оборонительном рубеже, бойцы и командиры обеих армий обороняли одни и [530] те же позиции, на отдельных участках находились даже вместе в одних и тех же окопах. А впереди них располагались дивизии первого эшелона армии И. М. Чистякова. Даже разбитую 52‑ю гв. сд командарм был вынужден оставить в первом эшелоне.


Далее. Ни до начала битвы, ни в ходе ее офицер по фамилии Корниенко штаб 6‑го тк не возглавлял и даже временно не исполнял его обязанности. В течение всего периода участия корпуса в обороне Курской дуги его начальником штаба был полковник И. П. Ситников. Судя по документам, он не был отстранен от этой должности и после завершения оборонительной операции. Да и необходимости в этом не было, как не было никакой пьянки и никакие три обгоревшие танкиста утром в 6‑й тк не возвращались. Любой человек, имевший к армии отношение, скажет, что отправить в разведку роту танков Т-34 для установления линии соприкосновения — глупость несусветная. Это равносильно тому, как если бы для выяснения расположения позиций противника командир стрелкового батальона направил разведроту численностью 100 человек. Это уже не просто разведка, а разведка боем. Член Военного совета первой танковой обладал дурным характером, его отзывы о людях были наполнены ядом и завистью. Как вспоминали сослуживцы, был он человеком двуличным, всегда ориентировался на мнение высшего руководства. Николай Кириллович «любил «охотиться» за чужими ошибками. Нападал всегда первый и спешил обвинить других в том, в чем был грешен сам. Его рабочий день начинался с выслушивания докладов о том, какие солдаты и офицеры провинились (выпили, не почивали дома и т. д.). Узнав подробности, начинал начальствующий разгон»{495}. Вот и в своих мемуарах генерал не смог удержаться, чтобы не показать, сколь глубоко он знал ситуацию в армии, польстить Н. С. Хрущеву и одновременно облить грязью лжи ни в чем не повинных людей. Причем сделал это он весьма профессионально.

Случай с разведкой 6‑го тк — миф, но основанный на реальных событиях, происшедших в соседнем, 3‑м мк. Н. К. Попель не стал упоминать именно это соединение, возможно, с целью запутать читателя. Из столкновения трех танков 1‑й гв. тбр, находившихся в разведке, с передовыми частями 2‑го тк СС Н. К. Попель придумал целую историю, обвинив штаб корпуса генерала А. Л. Гетмана в отсутствии профессионализма, пьянстве, а самого комкора в попустительстве этому. Цель выдумки ясна — показать, как политработники болели душой за дело, борясь с «аморалкой» в боевых соединениях. [531]

И, что очень важно, организовывал эту, бесспорно нужную, работу, конечно же, Н. С. Хрущев. Ведь книга увидела свет в бытность Никиты Сергеевича первым секретарем ЦК КПСС, по сути полноправным главой государства. В действительности все произошло иначе. Из боевого донесения 1‑й гв. тбр № 21 к 6.00 6 июля:

«7.43 г. высланный от батальона в разведку танковый взвод в направлении Яковлево, клх «Смело к труду» в 21.00 достиг кургана 1 км южнее Яковлево, где был встречен артиллерийским и танковым огнем противника из районов: выс. 218.3, курган с отметкой +1,1 в результате чего один танк Т-34 был подбит и здесь же сгорел. Экипаж танка (4 человека) сгорел, погибли 5 человек десантников разведроты»{496}.

Итак, именно этот реальный бой гвардейцев полковника В. М. Горелова можно считать первым столкновением войск армии М. Е. Катукова с передовыми соединениями Г. Гота. Второй, уже более масштабный, бой произошел в первой половине дня 6 июля в районе д. Завидовки. О нем я расскажу более подробно чуть ниже.

При организации обороны на новых рубежах руководство армии особое внимание уделяло налаживанию взаимодействия в частях и соединениях, между различными родами войск. При этом весь личный состав, особенно танковых и артиллерийских подразделений, нацеливался прежде всего на инженерное укрепление позиций. Учитывая опыт боевых действий соседей 5 июля, предполагали, что бороться придется со значительным числом бронетехники, которую враг избрал основным средством прорыва нашей обороны. Из приказа штаба артиллерии армии на 8.00 6 июля:

«2. Для прикрытия войск Вам придан один зенитный полк 8‑й зад. Против авиации противника используйте всю зенитную артиллерию и огонь стрелкового оружия.

3. Огневые противотанковые позиции подготовить и оборудовать для кругового обстрела, ОП тщательно замаскировать, отрыть ровики–щели для укрытия расчета от налета авиации противника.

4. Установить тщательное наблюдение за танками противника, иметь надежную связь между орудиями, внутри батареи и огневую связь с соседними подразделениями, а также танками и пехотой.

5. Установить полное взаимодействие орудий, ПТР с танками и пехотой. На более вероятных танкоопасных направлениях подготовить НЗО и ПЗО. Для постановки НЗО и ПЗО привлечь всю артиллерию, минометы и пулеметы. [532]

6. В каждом артиллерийском дивизионе МБР{497} и каждом дивизионе арт. мин. полка выделить хорошо подготовленных опытных командиров для управления огнем из радийного танка.

7. Боеприпасы укрыть в землю, на ОП иметь 1,5 б/к. Расход снарядов по лимиту, данному Артснабжение армии от 5.7.43 г.

Подкалиберные снаряды расходовать только против тяжелых танков и Т-6. Огонь открывать с дальности не более 500 метров для 76‑мм орудий, 800 метров для 45‑мм орудий и не более 300 метров для ружей ПТР»{498}.

Армия испытывала дефицит в подкалиберных снарядах, это обстоятельство и потребовало их лимитирование. А учитывая первый опыт столкновений с «тиграми» и «пантерами», который показал, что применение именно этих дорогостоящих боеприпасов существенно повышает возможности, особенно 45‑мм пушек, было решено использовать их только для поражения тяжелых танков. Другой тип снарядов — кумулятивные, к этому моменту также стоявшие на вооружении Красной Армии, еще не были привезены из Москвы, хотя их выделение и доставка для войск Воронежского фронта планировались еще до начала операции.

Прорыв 48‑го тк обороны 67‑й гв. сд. Бои 3‑й тд с корпусами 1‑й ТА у второго армейского рубежа

А теперь вернемся в район Черкасского, где готовились к рывку на северо–восток основные силы корпуса Кнобельсдорфа. Итак, 6 июля 4‑я ТА после хотя и очень сильного, но неудачного старта попыталась наверстать упущенное, вновь набрать разбег. Г. Готу предстояло решить очень важную и сложную задачу: после тяжелых боев на первом оборонительном рубеже Воронежского фронта вывести соединения ударной группировки армии в районы, где им предстояло вести основные боевые действия. 2‑й тк СС, прорвав второй рубеж 6‑й гв. А на участке Яковлево — Лучки (южные), должен был выйти на прохоровское направление, а его место у шоссе Белгород — Курск должен был занять 48‑й тк. После чего генералу Кнобельсдорфу надлежало приступить к расширению прорыва р. Псел южнее Обояни, а обергруппенфюрер Хауссер должен был вступить в сражение с советскими резервными [533] бронетанковыми соединениями на прохоровском направлении.

Корпус СС, хотя и не так быстро, как планировалось, тем не менее значительно успешнее решал стоявшие перед ним задачи, чем другие соединения не только армии, но и всей ГА «Юг». К исходу первого дня наступления он уже подошел к переднему краю 51‑й гв. сд генерал–майора Н. Т. Таварткеладзе, оборонявшей второй армейский рубеж южнее Яковлева, и вел с ней огневой бой. Поэтому к утру 6 июля эсэсовцы уже находились в исходном районе для рывка к Прохоровке и были готовы с рассветом наступать.

Ситуация в полосе 48‑го тк оказалась значительно сложнее. Пять его дивизий в первый день наступления не смогли пробить главную полосу обороны 6‑й гв. А. Они попросту увязли в ожесточенном бою с частями двух гвардейских дивизий на фронте Коровино — Черкасское — выс. 246.0. Поэтому даже на рассвете 6 июля генерал фон Кнобельсдорф еще не мог точно сказать, когда же корпус перейдет в наступление. К 4.00 «Великая Германия» и 11‑я тд наконец, оттеснив части 67‑й гв. сд, полностью овладели с. Черкасское и х. Ярки, но провести расчистку местности от мин и подготовить войска для продолжения наступления не смогли. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«Ночь проходит спокойно, если не считать артиллерийского и минометного беспокоящего огня.

11‑я тд полностью не закончила расчистку южной части Черкасского и стояла в течение ночи дугой от выс. 244.5 до южного выступа села. Отдельные огнеметные танки прошли по селу, поэтому большого сопротивления ожидать не следует. Противник опять просочился в участок леса юго–восточнее Черкасского, разминирование дороги из–за этого затрудняется.

Умд «Великая Германия» ночь прошла спокойно. Танки и пехота, которые вчера переправились, после ожесточенного боя взяли Ярки и стоят на восточной окраине села, изготовившись к дальнейшему наступлению. Прорыв танкового батальона полка Лаухерта вечером на сильно укрепленную высоту 232.4 не удался. Он возвратился на исходные позиции в Ярки. Основные силы танковой бригады, которые должны были перейти через дорогу от Бутово на выс. 237.8, также не прошли, потому что один мост провалился. Ничего не остается другого, как направить остатки всей дивизии на участок 11‑й тд по дороге, идущей через Бутово, на северо–восток. Вместе с тем, следует ожидать и результатов разминирования. Саперные части 11‑й тд, разминируя местность, двигаются с северо–запада на юг, «Великая Германия» работает с юга им навстречу. [534] Танки следуют в полосе разминирования. Из–за этих трудностей подготовка исходных позиций танковой бригады до 7.30 завершиться не может. Ее клин в 6.00 лишь достиг развилки дорог юго–восточнее Черкасского. Так как наведенная вечером переправа у Бутово в конце концов утонула в грязи, наступление всех танковых сил корпуса зависит исключительно от темпа разминирования.

3‑я тд в 6.00 с двумя батальонами стоит у Коровино фронтом на запад. Ее боевая группа в течение ночи создала небольшой плацдарм севернее Красного Починка, там враг оказывает незначительное сопротивление. Разведка доложила, что Михайловка и Ново — Павловка свободны от врага. Противник окопался, по–видимому, на высотах по р. Пена. Так как западнее Коровино по–прежнему находится сильный противник, наступление 3‑й тд зависит от того, как быстро удлинит на север свой правый фланг 332‑я пд.

У 332‑й пд ночь прошла сравнительно спокойно. Разведбатальон дивизии находится на линии до выс. +1.0. Корпус приказывает дивизии тотчас же расширить оба полковых участка на север, а разведбатальону ограничиться выс. +1,0, чтобы он был свободен и готов к движению за 3‑й тд»{499}.

Гот был явно недоволен действиями соединений левого фланга армии. Отсутствие успеха у Черкасского негативно влияло на продвижение Хауссера. В сложившихся условиях командир корпуса СС заботился не о расширении прорыва к Прохоровке, а о том, как прикрыть все более растягивающиеся фланги. Это обстоятельство, в свою очередь, вело к затягиванию наступления всей армии. Конечно же, Кнобельсдорф все это прекрасно понимал и стремился наверстать упущенное. Подстегивало командира 48‑го тк и чувство соперничества, ведь эсэсовцы, находясь примерно в одинаковых с его войсками условиях и имея меньшие силы, демонстрировали большие успехи. Но предпринять что–то кардинальное для ускоренного продвижения вперед своих дивизий он был не в состоянии. Советские инженерные части не оставили для этого никакой возможности. Минными полями была покрыта вся более или менее пригодная для движения войск территория, и настолько профессионально, что его саперам приходилось лишь удивляться мастерству русских.

Имевшихся саперных подразделений для проведения столь масштабной работы в соединениях 48‑го тк не хватало. На этой почве утром 6 июля между командованием двух дивизий «Великая Германия» и 11‑й тд возникли трения. Генералы затеяли спор о том, кому принадлежит основной путь на северо–восток [535] — дорога от Бутова на Дуброво. 5 июля этот большак находился в полосе 11‑й тд, поэтому всю работу здесь выполнили именно ее саперы. В 8.15 И. Микл доложил, что разминирование завершено, и попытался двинуть по этому, пока единственному на тот момент, коридору бронетехнику. Однако В. Хейерляйн посчитал, что этот путь выделен для переброски исключительно его бронетехники, так как танковый полк «Великой Германии» с 10‑й тбр выдвигались на острие ударного клина корпуса. Сами командиры соединений договориться не смогли, мешали амбиции, поэтому пришлось вмешиваться Кнобельсдорфу. Он решил:

«Разногласия между дивизией «Великая Германия» и 11‑й тд об очередности движения в Бутово должны быть отрегулированы как можно быстрее. Корпус решает, что исключительно в распоряжение дивизии «Великая Германия» передается дорога от Бутово западнее леса на северо–восток, а 11‑я тд должна двигаться восточнее леса.

Так как у 11‑й тд все саперные подразделения находятся впереди, и их отзыв связан с трудностями местности, корпус берет на себя разминирование остальной территории и строительство двухполосной дороги в Бутово и у Черкасского»{500}.

Хочу обратить внимание читателя на следующее обстоятельство. Читая некоторые исследования о минувшей войне, создается впечатление, что германская армия была почти что идеальной военной организацией, а ее командный состав — образец для подражания. К счастью, так было далеко не всегда, и эти утверждения опровергают, в частности, события лета 1943 г. Бесспорно, поучиться у противника было чему, но не менее важно и трезво оценивать его. Вермахт, возможно, не в такой степени, но тем не менее был подвержен всем «болезням», которыми страдала Красная Армия. Ошибки и просчеты при планировании боевых операций, обстрелы и бомбежки своих войск, склоки в штабах, ревность и конфликты между командирами соседних частей, напрямую влиявшие на ход боев, — всего этого у немцев было в достатке. Приведенный выше пример — один из первых конфликтов в ходе «Цитадели», но далеко не последний. В дальнейшем мы не раз столкнемся с подобными моментами, особенно в бронетанковых соединениях 48‑го тк.

Общий план действий 4‑й ТА на утро 6 июля был следующим. Входившие в ударную группу 48‑го тк 11‑я тд и мд «Великая Германия» получили приказ: рассечь оборону 67‑й гв. сд полковника А. И. Баксова северо–восточнее и восточнее [536] Черкасского и прорваться по дороге Бутово — Дуброво к шоссе Белгород — Обоянь. Здесь им предстояло соединиться с левым флангом 2‑го тк СС. По предварительному плану 167‑я пд должна была перейти в подчинение Хауссера, но во второй половине дня 5 июля штаб армии отменил это распоряжение. Кроме того, в дивизию вновь вернули находившийся в корпусе СС 315‑й грп. Генерал Триренберг получил задачу: после прорыва ударной группой корпуса обороны русских ее два полка совместно с 11‑й тд должны нанести сильный удар в направлении Ольховского. Им навстречу с юго–востока к этому селу будут наступать войска левого крыла корпуса СС (2‑й грп СС и 315‑й грп). В результате совместных действий смежных флангов 48‑го и 2‑го тк СС предстояло уничтожить: 199‑й гв. и 201‑й гв. сп 67‑й гв. сд, вместе с 153‑м гв. сп и 52‑й гв. сд. При упорном сопротивлении, в крайнем случае окружить эти силы в районе Ново — Черкасское — Триречное — Драгунское — х. Веселый (Ольховский). Предполагалось, что к этому моменту перешедшие в 9.00 в наступление боевые группы «Лейбштандарт» и «Дас Райх» выйдут на прохоровское направление и 2‑й тк СС уступит место 48‑му тк для дальнейшего движения вдоль обояньского шоссе на север и северо–восток.

Чтобы выполнить задуманное, оба корпуса должны были действовать синхронно, выдерживая определенный темп наступления, чтобы провести сложную рокировку в условиях жесткого сопротивления советских войск.

Учитывая боевые возможности ее войск и стойкость гвардейских дивизий, очень трудную задачу получила от Кнобельсдорфа левофланговая 332‑я пд. По мере продвижения «Великой Германии» и 11‑й тд она должна была сменить 3‑ю тд, а до этого момента ее части имели приказ: активными действиями сковывать силы оборонявшихся на фронте: Коровино, Красный Починок, Михайловка и продвигаться на север к р. Пене в направлении сел Завидовка и Раково.

В ночь на 6 июля часть сил 71‑й гв. и 67‑й гв. сд отошла на новые позиции. До утра в полках подсчитывали потери, устанавливали реальную численность подразделений, рыли окопы, оборудовали пулеметные гнезда, готовили площадки для орудий и минометов. Под покровом ночи из Черкасского на северо–восток начали выходить побатарейно и артиллеристы. Тем не менее в селе гул боя не умолкал до рассвета, там продолжали драться попавшие в окружение бойцы 196‑го гв. сп полковника В. И. Бажанова.

К 8.00 рубежи дивизий А. И. Баксова и И. Т. Сивакова были выстроены следующим образом. Из боевого распоряжения № 27/оп командира 71‑й гв. сд: [537]

«Противник силою до 3‑х стрелковых полков при поддержке более 300 танков прорвал левый фланг обороны дивизии и вышел на рубеж (иск.) Черкасское, Красный Починок, Коровино, Восход, ур. Королевский лес.

Приказываю:

1. 210‑й гв. сп с батальоном 213‑го гв. сп в течение ночи привести подразделения полка в порядок, пополниться боеприпасами.

Задача: на рубеже восточная опушка ур. Сетное, отм. 233.6, северный берег оврага с кустарником идущего от выс. 233.6 на Ново — Павловка, — задержать и уничтожить прорвавшиеся пехоту и танки противника, не допустить их распространения на северо–запад.

2. 213‑й гв. сп с батальоном 219‑го гв. сп оборонять занимаемый участок обороны и рубеж (иск.) Восход, ск кл (иск.) Поповский.

Задача: не допустить распространения пехоты и танков противника на Дмитриевка, Ново — Ивановка, Ивенка и уничтожить его. На своем левом фланге в направлении Восход создать два противотанковых узла, сосредоточить противотанковый и противопехотный резерв 219‑го гв. сп и свой.

3. 219‑й гв. сп без одного батальона прочно оборонять занимаемый участок. Во взаимодействии с 213‑м гв. сп не допустить прорыва противника на Дмитриевка и далее на Ракитное.

Командирам частей участки готовить к круговой и противотанковой обороне, на вновь занятых рубежах — окопаться.

Прорвавшиеся танки и пехоту уничтожать артиллерийским, минометным, ружейно–пулеметным огнем противотанковых средств, истребителями танков. Немедленно получить у начальника химической службы зажигательные бутылки и использовать их самым широким образом.

4. Командующему артиллерией танкоопасные направления прикрыть противотанковыми узлами: у отм. 230.1, юго–восточная окраина Дмитриевка, отм. 215.5 (восточнее 1 км), Ново — Ивановка, Томаровочка, отм. 223.7, 222.6, 230.0, имея противотанковый резерв: две батареи и роту ПТР»{501}.

В 8.00 6 июля командир 67‑й гв. сд подписал следующее боевое распоряжение:

«1. Противник силою до пехотной дивизии при поддержке большого количества танков и авиации перешел в наступление. К исходу 5.7.43 г. занял Черкасское, Ярки, выс. 237.8, выс. 219.8, стремится развить свое наступление в северном направлении. [538]

2. 67‑я гв. сд, оставаясь на рубеже выс. 232.4, скаты высот 1 км восточнее выс. 246.0, северные скаты лог Марайки, Ново — Черкасское, ПТФ Триречное, выс. 228.6, прочно обороняет его и не допускает распространения танков противника на север.

2. 196‑му гв. сп с прежними средствами усиления прочно оборонять участок: выс. 232, 4, скаты высот 1 км восточнее выс. 246, 0, клх ПТФ в районе отм. 210.7, не допустить распространения танков противника на север в районе Черкасское.

КП полка — клх ПТФ в районе отм. 218.7

3. 199‑му гв. сп с прежними средствами усиления прочно оборонять участок (иск.) выс. 246.0, северные скаты лога Марайки, (иск.) Триречное, выс. 237.7 — не допустить распространения пехоты и танков противника на север.

КП полка — лог Новое, 1 км северо–восточнее Ново — Черкасское.

4. 201‑му гв. сп с прежними средствами усиления оборонять прежний участок обороны.

КП полка — 0,5 км восточнее выс. 214.1.

5. Командирам частей немедленно привести части в полную боевую готовность. На новых огневых позициях вырыть окопы, подготовить прочную оборону, обеспечить части боеприпасами»{502}.

Таким образом, сплошного фронта две гвардейские дивизии создать не смогли. Правый фланг 67‑й гв. сд был открыт, он располагался относительно переднего края 71‑й гв. сд под углом примерно 90 градусов. Разрыв между позициями правофлангового 196‑го гв. сп 67‑й гв. сд и 210‑го гв. сп 71‑й гв. сд имел протяженность примерно 6 км. Этот участок между флангами дивизий с юга как бы перекрывал глубокий заболоченный овраг, непроходимый для техники. К нему и примыкало правое крыло 196‑го гв. сп. Это было самое уязвимое место в построении обороны в этом районе, так как мост через этот овраг на дороге, идущей от х. Ярки к Завидовке через выс. 210.3, немцы захватили и ночью его восстановили. Если не считать минных полей и усиленного взвода боевого охранения 268‑го гв. сп 90‑й гв, сд, на выс. 210.3, то путь от Черкасского к Завидовке, расположенной на южном берегу р. Пены, был по существу открыт.

Утром 6 июля на дороге Бутово — Дуброво, проходившей через левый фланг 196‑го гв. сп, сосредоточились два вражеских танковых полка: мд «Великой Германии» и 11‑й тд, а в районе Ярки стояли «пантеры» 10‑й тбр и часть тп 3‑й тд. [539]

В общей сложности перед фронтом полка В. И. Бажанова находилось несколько сотен бронеединиц врага. Поэтому изначально он был обречен на гибель. По его флангам и центру готовились нанести удар две мощные танковые группы численностью около 150 танков каждая.

После преодоления немцами переднего края главного рубежа эффективность основного инженерного заграждения — минных полей — снизилась. В глубине обороны они, конечно, были, но не столь плотные, чтобы удержать такое количество танков. Поэтому командование 67‑й гв. сд, после полуночи получив разведданные о стягивании немцами бронетехники перед фронтом 196‑го гв. сп, пытается усиливать его всем, что могло стрелять. В 1.00 6 июля начальник штаба артиллерии 67‑й гв. сд майор Бигонин от имени командующего отдает следующее распоряжение:

«1. Самоходные пушки сосредоточить юго–западнее отм. 237.7 (иск.).

2. К 3.00 6.7.43 в указанный район сосредоточить самоходные пушки и быть в готовности к действиям при поддержке танков.

3. Командиру 611‑го иптап оставшиеся орудия поставить на ОП в район 800 м севернее отм. 219.3.

4. Телефонную связь дать к 24.00 5.7 на КП командующего артиллерией 67‑й гв. сд, основной вид связи радио, телефон и дублирующий — офицер связи.

5. Мой КП — балка, что 1,5 км южнее Луханино, НП — выс. 237.8»{503}.

Таким образом, остатки батарей 611‑го иптап должны были выйти на правый фланг 196‑го гв. сп, утром им предстояло отражать удар «пантер». А самоходки 1440‑го сап и 245‑го отп сосредоточивались на наиболее опасном участке на переднем крае — в районе дороги Бутово — Дуброво.

Помимо дивизионной и полковой артиллерии приданных иптаповских полков и 27‑й оиптабр во втором эшелоне за 67‑й гв. и 71‑й гв. сд к 8.00 полностью вышел и зарылся в землю 6‑й танковый корпус генерал–майора А. Д. Гетмана 1‑й ТА. Его бригады усилили рубеж 90‑й гв. сд полковника В. Г. Чернова, занимавшей окопы второго армейского рубежа 6‑й гв. А по северному берегу реки Пена на участке: Чапаев, Раково, Шепелевка, Сырцево (Пенка).

В ночь на 6 июля в районе Коровино — Черкасское — Триречное прошел небольшой дождь, утро выдалось пасмурное. На рассвете долины рек Ворскла и Ворсклица были затянуты туманом, дымка покрыла и глубокие балки. По давно заведенному [540] правилу перед началом массированной атаки фон Кнобельсдорф выезжал в соединения на направлении главного удара. Вот и теперь он прибыл на КП командира мд «Великая Германия».

Генерал Хейерляйн доложил, что предпринятая разведбатальоном, усиленным танками, разведка боем вылилась в ожесточенную танковую дуэль с русскими танками в районе выс. 246.0. Кстати, об этом эпизоде сохранилось мало информации, как правило, в боевых документах и публикуемых исследованиях отмечается, что войска 48‑го тк перешли к активным действиям после 9.00. В ЦАМО РФ сохранился лишь один документ, в котором сообщается о бое наших и немецких танков ранним утром в полосе 67‑й гв. сд. Это перехваченные сообщения экипажа немецкого самолета–разведчика, наблюдавшего за обстановкой в этом районе:

«7.00. К 6.50 наши танки у выс. 246.0 (восточнее Черкасское) в лощине 2 км западнее Ново — Черкасское и на дороге западнее Ярки.

7.40. На дороге Бутово на северо–восток севернее выс. 246.0 наши танки ведут бой с 18 русскими танками»{504}.

Указанные танки были из 245‑го отп. Утром они первыми вступили в бой с разведбатальоном «Великой Германии» вместе с самоходчиками 1440‑го сап, а когда же 10‑я тбр и танковые полки обеих дивизий двинулись на 196‑й гв. сп и вышли на его позиции, экипажи подполковника М. К. Акопова сдерживали противника, рвавшегося на север к Пене, и прикрывали отход пехоты 196‑го гв. сп. Об этом свидетельствует и отчет командира самоходного артполка подполковника Шапшинского.

По немецким данным, ударная группа 48‑го тк перешла в наступление в 9.30. Дивизии И. Микла и В. Хейерляйна с танковой бригадой нанесли удар в стык двух полков 67‑й гв. сд. «Великая Германия» и 10‑я тбр, выдвинувшись из хутора Ярки и из района Бутова вдоль дороги Бутово — Дуброво, атаковали 196‑й гв. сп на участке выс. 232.4 — выс. 246.0. 11‑я тд двинулась вдоль южной стороны дороги Бутово — Дуброво, через выс. 237.8 на правый фланг 199‑го гв. сп. Одновременно с ними из Красного Починка перешли в наступление две полковые группы 3‑й тд: первая — на позиции 210‑го гв. сп 71‑й гв. сд в направлении Михайловки, вторая — по дороге отх. Ярки через мост у заболоченной балки к Завидовке.

Уже заметно обескровленная дивизия А. И. Баксова приняла удар огромной силы: одновременно двух танковых и одной пехотной дивизии. По данным ее штаба, на позиции трех [541] стрелковых полков в первой волне шли до 200 танков: на 196‑й гв. сп — 40 машин и до полка пехоты, на 199‑й гв. сп — до 100 танков и до двух полков пехоты и на 201‑й гв. сп — до 60 боевых машин, двух полков пехоты. На пути этого бронированного клина существенных инженерных препятствий уже не было. Основные силы артиллерии и танковые подразделения находились севернее дороги Бутово — Дуброво.

Первым в стальные клещи боевой группы «Великой Германии» попал 196‑й гв. сп. На его правом фланге в районе выс. 232.4 (2,5 км северо–восточнее Черкасского) прорвались 30 танков, в основном Т-6 и до двух батальонов пехоты. Начался бой в глубине обороны полка. Враг начал «сматывать» рубеж полка, развернувшись, «пантеры» устремились на юг навстречу танковой группе, двигавшейся по дороге Бутово — Дуброво. Пехота правофлангового батальона полка В. И. Бажанова с батареями 611‑го иптап сдержать удар «пантер» была не в состоянии, артиллеристы смогли отбить лишь первую атаку.

После того как с передовой пришло сообщение, что танки прошли линию окопов русских и продолжают углубляться в их оборону, Кнобельсдорф с передового КП Хейерляйна связался по телефону с начальником штаба генералом Ф. Меллентином и сообщил, что дивизия полностью развернулась и двигается вперед. Ее части пока подвергаются незначительному обстрелу артиллерией врага. А через час в штаб корпуса поступили и сообщения из двух других танковых соединений:

«В 10.30 11‑я тд докладывает, что войска, наступающие от выс. 246.0, успешно продвигаются вперед. Командир дивизии считает, что на отрезке между этой высотой и Дуброво надо рассчитывать на сильное минирование местности, поэтому саперам не следует сильно задерживаться.

…У 3‑й тд трудности с переходом в Красном Починке, где мост обвалился. Саперы для строительства нового моста уже перебрасываются. Дивизия подвергается сильным фланговым атакам из Дмитриевки. В 10.20 первые танки боевой группы дивизии ворвались в Завидовку. Деревня не очень сильно защищена, зато противник на северном берегу Пены очень силен»{505}.

Стремясь парировать фланговый удар и «разжать клещи», полковник А. И. Баксов бросил на правый фланг свой резерв — отдельный учебный стрелковый батальон и один батальон 196‑го гв. сп. Для поддержки пехоты сюда подошли несколько машин 245‑го отп и 1440‑го сап. Самоходные гаубицы СУ‑122 с места открыли заградительный огонь по мотопехоте. [542]

Наступление войск левого крыла 48‑го тк в документах штаба Воронежского фронта выглядит невероятно запутанно. Создается впечатление, что офицеры оперативного управления не до конца владели ситуацией. Так, в боевом донесении фронта в Генштаб к 12.00 отмечается:

«6‑я гв. А. На правом фланге противник после полуторачасовой авиа — и артподготовки (10.00–11.30) перешел в наступление 300 танков из района Коровино на Васильевка, из района Черкасское 40–50 танков в направлении Завидовки и 150–200 танков в направлении Луханино. К этому времени 70 танков противника вышли в район Подимовка, продолжая распространяться в направлении Меловое (южное)»{506}.

В приведенной цитате все сообщения из армии И. М. Чистякова свалены в одну кучу. 300 танков у Коровина — это не атакующая танковая группа, а, вероятно, вся бронетехника и автотранспорт, в том числе танки с бронетранспортерами 3‑й тд, которая была зафиксирована фронтовой разведкой на рассвете у села. В составе этой дивизии никогда столько танков не было, да и развернуться в том районе для атаки из–за сложного рельефа местности им бы не удалось. 70 танков появиться у Подимовки не могли одновременно с наступлением 40–50 танков от Черкасского на Завидовку, потому что это была одна и та же группа боевых машин из 3‑й тд.

В действительности ситуация разворачивалась следующим образом. В районе Красного Починка находились несколько глубоких и заболоченных балок. Одна из них перекрывала полностью путь с юга на север, поэтому атаковать от этого села строго на север в направлении р. Пены было невозможно. Поэтому командир 3‑й тд генерал Ф. Вестховен основные силы соединения разделил на две части. Одна группа атаковала позиции 71‑й гв. сд, в западном и северо–западном направлениях, стремясь овладеть Михайловкой и Васильевкой, а другая, получившая приказ выйти к Пене в район Завидовки, Ракова, двинулась кружным путем, чтобы обойти балки, к х. Ярки. В хуторе сохранился мост, саперы ночью его усилили для того, чтобы могли пройти танки. Пока завершалось сосредоточение, артиллерия дивизий и часть корпусной начала обработку переднего края гвардейских дивизий.

Группировка 48‑го тк довольно быстро прорвала передний край рубежа 67‑й гв. сд, и три танковые группы дивизий Микла и Хейерляйна при поддержке пехоты 167‑й пд, посаженной на бронетранспортеры и автомашины, устремились в тыл стрелковым полкам А. И. Баксова. Передовые танки полковника Штрахвица прошли позиции 196‑го гв. сп на всю глубину [543] примерно в 10.30–10.50. А уже в 11.00, согласно оперативной сводке 67‑й гв. сд, противник, смяв правый фланг 199‑го гв. сп, ворвался с запада и с юга в с. Ново — Черкасское. Это были передовые части 167‑й пд с дивизионом самоходок «Великой Германии», а к северной окраине села подошел разведбатальон 11‑й тд.

После того как дивизия Хейерляйна прошла выс. 246.0, ее боевой порядок стал напоминать трезубец, устремленный на позиции советских войск на Пене и у Дуброво. На север через выс. 210.7 в направлении выс. 210.3 наступал усиленный разведбатальон, в центре двигались (до отмены приказа Готом) на Алексеевку подразделения танкового полка Штрахвица, и, наконец, по дороге на Дуброво атаковали основные силы: фузилерского и гренадерского полков, с бригадой «пантер» и частью сил тп дивизии, а также и основные артполка.

«Великая Германия» и 11‑я тд наступали с примерно одинаковой скоростью. В течение первого часа 11‑й тд удалось быстро преодолеть оборону наших войск и углубиться в нее на 2–3 км. Однако ее части были остановлены упорным сопротивлением гвардейцев полковника А. И. Баксова. Ее разведбатальон вступил в бой с частью сил 245‑го отп северо–западнее лога Орлов и повернул на северную окраину Ново — Черкасского, а у развилки дорог в полутора километрах северо–восточнее выс. 246.0 были обнаружены обширные минные поля. Вперед выдвинулись саперы, расчистка пути заняла примерно 1,5 часа. Летчик–наблюдатель докладывал: «10.40. Наблюдаю 18 танков противника, из них 3 горит — 500–800 м северо–восточнее Черкасское. В 3 км западнее Ново — Черкасское находятся танковые позиции»{507}. Подобные сообщения позволяли командованию боевых групп противника быстро оценивать обстановку и оперативно реагировать на нее, стягивать к участкам, где предполагалось упорное сопротивление или появление танков — мобильные артсредства.

Таким образом, после 11.00 48‑й тк расколол 67‑ю гв. сд пополам, вышел в тыл 199‑го гв. сп, а позиции 196‑го гв. сп были полностью смяты. Несмотря на это, боевой группе с частью сил танкового полка «Великой Германии» не удавалось быстро продвинуться в северном направлении. Их по–прежнему сдерживали подвижной обороной экипажи 245‑го отп и 1440‑го сап. Маневрируя на поле боя, танкисты и самоходчики стойко дрались с превосходящим противником. Основные же силы ударной группы 48‑го тк, двигавшиеся по дороге на Дуброво, прошли около 4 км и подходили к выс. 237.7. Локализовать [544] прорыв, в который уже хлынула лавина из двухсот танков, было невозможно. В этой ситуации главное было — спасать людей и вооружение. В 11.00 полковник А. И. Баксов подписал боевой приказ № 0065/оп:

«1. До 200 танков и до двух дивизий мотопехоты противника при поддержке авиации атакуют боевые порядки частей, овладели Черкасским, Ярки, Ново — Черкасским, выс. 246.0, вышел на шоссейную дорогу и развивает успех в северном и северо–восточном направлениях.

2. Дивизия с боями отходит на новый оборонительный рубеж: три кургана 500 м. сев. Луханино, роща 1 км северо–восточнее Луханино, Сырцев, выс. 242, 2.

3. Справа и в полосе обороны дивизии во втором эшелоне обороняется 90‑я гв. сд на рубеже: Завидовка, Раково, Алексеевка, Луханино, Сырцев, Дуброво.

4. Решил: во избежание глубокого обхода танков и мотопехоты противника в тыл, части с боем отвести на новый рубеж обороны, где совместно с частями 90‑й гв. сд уничтожить танки и пехоту противника.

5. 196‑й гв. сп с боем отойти и прочно оборонять участок: три кургана 500 м севернее Луханино, роща 1 км северо–восточнее Луханино.

КП полка — овраг 2 км севернее Луханино.

6. 199‑й гв. сп с боем отойти и прочно оборонять участок: (иск.) роща 1 км северо–восточнее Луханино, Сырцев.

КП полка — район трех курганов +1.2.

7. 201‑й гв. сп с боем отойти и прочно оборонять участок: (иск.) Сырцев, выс. 247.2, седлая развилку дорог в районе кургана +2.2.

8. Мой резерв — учебный батальон — оборонять район обороны по южным скатам выс. 218.5, быть готовым к переходу в контратаку противника в направлениях: Луханино, Сырцев, выс. 242.2.

9. Артиллерии — не допустить прорыва танков и мотопехоты противника в северном направлении.

10. КП дивизии — северная окраина Сырцево»{508}.

Для прикрытия начавшегося отхода войск комдив мог рассчитывать только на боевые машины 245‑го отп и 1440‑го сап. Однако очень существенную поддержку в этой тяжелой обстановке оказали не столько они, а, прежде всего, 27‑я оиптабр. Еще ночью за рубеж 67‑й гв. сд отошел и развернулся ее 1837‑й иптап. О действиях этого полка мы поговорим чуть позже, а сейчас отмечу, что все эти части: 245‑й отп, 1440‑й сап и 1837‑й иптап — сыграли ключевую роль в отражении [545] атак частей 48‑го тк с юга на север: от дороги Бутово — Дуброво в направлении сел вдоль русла Пены и особенно при прикрытии отхода уцелевшего личного состава гвардейской дивизии полковника А. И. Баксова.

В 12.00 по радио И. М. Чистяков отдал приказ этим трем полкам отходить на новые рубежи, но сразу выйти из боя оказалось невозможно. В течение трех часов, используя складки местности и возможности боевых машин и орудий, их экипажи и расчеты медленно отступали, нанося противнику урон. Опираясь на 1837‑й иптап, танкисты и самоходчики упорной подвижной обороной к северу от дороги Бутово — Дуброво сумели сковать значительные силы врага. Они не позволили немцам с ходу прорваться к переднему краю второго оборонительного рубежа и окончательно уничтожить личный состав потерявших управление подразделений 196‑го гв. сп, отходивших в район Алексеевка — Луханино. Полк В. И. Баженова был рассеян и потерял боеспособность. Два других стрелковых полка и два дивизиона артполка 67‑й гв. сд были оттеснены 11‑й тд и 167‑й пд на юг от дороги Бутово — Дуброво и попали в окружение в поймах рек Ворсклы и Ворсклицы.

После того как «Великая Германия» полностью втянулась в горловину прорыва, штаб 48‑го тк утратил связь с ее управлением, а в свою очередь командование этой дивизии со своими частями. Генерал Меллентин выслал в предполагаемый район нахождение боевой группы Хейерляйна офицера связи, который в 11.00 по радио сообщил: боевая группа ведет ожесточенный бой в 2 км северо–восточнее выс. 246.0 с атакующими русскими танками. Что же касается основных сил дивизии и 10‑й тбр полковника Декера, то связи с ними установить не удается и где они находятся — непонятно.

В боевой группе «Великой Германии» находился командир танкового полка дивизии полковник граф Штрахвиц. Он попросил офицера связи корпуса передать в штаб дивизии, что, по его мнению, сейчас нельзя отдавать инициативу русским и ввязываться в позиционные бои, необходимо решительно наступать. Для того чтобы быстро уничтожить атакующие танки врага и продолжить атаку, своих сил у него не хватит, а связи с бригадой Декера нет. Поэтому он попросил подчинить ему все находящиеся в этом районе войска, в том числе и мотопехотные подразделения. В 11.25 такой приказ был получен, и через полчаса, в 12.00, группа Штрахвица перешла в наступление, а из бригады «пантер» по–прежнему сообщений не поступало.

Далее ситуацию в полосе действий основных сил корпуса Кнобельсдорфа в деталях проследить трудно. Сообщения из всех дивизий поступали противоречивые, а часто просто [546] ошибочные. Все это накладывалось на неустойчивую связь с действовавшими на острие главного удара мд «Великая Германия» и 10‑й тбр.

Немцы хотя и долгое время изучали систему нашей обороны, используя при этом различные формы разведки, однако их боевые части имели очень поверхностное представление о ее принципиальной схеме. Тем более не понимали компоновку рубежей изнутри и слабо ориентировались на той местности, где развернулись основные боевые действия. Поэтому частые ошибочные донесения из передовых частей о занятии той или иной высоты, прорыве к тому или иному населенному пункту доставляли много хлопот штабам всех уровней. О существенных сложностях со связью и управлением наглядно свидетельствуют записи и в журнале боевых действий корпуса:

«По докладу «Великой Германии» выс, 210.3 находится в руках ее разведбатальона. Но, возможно, это ошибка, так как в этом донесении речь шла о выс. 210.7. Дивизия получает указание: в любом случае взять разведбатальоном выс. 210.3.

В дальнейшем доклады из танковых клиньев поступают неясные. 11‑я тд, кажется, ведет бой в северной части лога Орлов (северо–западнее с. Ново — Черкасское. — В. З.). Разведбатальон действует с юго–востока через лесок южнее балки Орлов»{509}.

Еще толком не разобрались офицеры оперотдела корпуса, какую высоту занял разведбатальон «Великой Германии» — 210.7 или 210.3, как тут же поступил новый доклад, который поверг всех в состояние легкой эйфории. Командование «Великой Германии» доносило: ее танки и соседней 11‑й тд вышли к изгибу дороги Белгород — Обоянь, точнее, к выс. 254.5. Это означало, что менее чем за два часа наступления войска корпуса выполнили первую задачу и вышли на левый фланг 2‑го тк СС. Столь быстрое продвижение было расценено как большая удача.

По мере возможности эта информация 48‑го тк была перепроверена и быстро передана наверх. Генерал Кнобельсдорф связался с Готом и порадовал его хорошей новостью. Командующий армией высоко оценил действия войск Хейерляйна и Микла и распорядился связаться со 2‑м тк СС, чтобы сориентировать Хауссера в текущей обстановке и уточнить, когда он будет готов уступить место войскам Кнобельсдорфа.

Но затем в штабе 48‑го тк почувствовали неладное. Дивизия Хейерляйна растянулась по фронту недопустимо широко, не со всеми частями ее командование имело связь. В частности, [547] где находится полк «пантер» и как он действует, было неясно. Более того, прямой связи с «Великой Германией» у корпуса не было, информация шла через офицера связи, донесения поступали порой путаные. Но уж очень хотелось верить в столь стремительный рывок. Еще раз перепроверив данные, генерал Меллентин все–таки решил, что это действительно реальный успех. Поэтому уже даже в послеполуденные часы, в ходе совещания Гота с командованием корпуса, больших сомнений в прорыве к обояньскому шоссе не было. Тем более что после совещания появились новые подробности, свидетельствующие о том же. В журнале боевых действий 48‑го тк отмечается:

«В 14.30 поступило новое сообщение из «Великой Германии» о том, что по докладу танкового полка достигнута выс. 254.5 на перекрестке у Яковлево, танки также вышли на выс. 230.1 и поворачивают на северо–запад. Если эти донесения соответствуют действительности, то 2‑я вражеская позиция прорвана окончательно — путь на север свободен. Доклад, однако, достаточно ясен, сомнений нет. Офицер связи корпуса докладывает в 13.50, что танковый полк дивизии «Великая Германия» на своем пути достиг балки Большая. Танки на левом участке в движении, их местонахождение неизвестно. По этому докладу можно считать, что «пантеры» стоят у высоты 254.5.

В 15.00. Начальник штаба докладывает командующему армией, который находится в штабе 167‑й пд, о сообщении из дивизии «Великая Германия». Командующий армией через начальника штаба армии просит танковый корпус СС освободить место для прорыва на северо–восток. 48‑й тк прорывается дальше в направлении Псела»{510}.

Но эйфория длилась недолго. Кнобельсдорфу казался этот стремительный рывок уж очень странным. Он решил лично выехать в полосу «Великой Германии» и на месте разобраться в ситуации. А уже в 16.00, ознакомившись с обстановкой, командир корпуса через офицера связи по радио передал в штаб сообщение о том, что прорыв позиций у Дуброва еще не удался, а донесение о взятии выс. 254.5 у дороги на Яковлево является ошибочным. Он также отметил, что 11‑я тд и «Великая Германия» еще ведут ожесточенные бои на позициях русских у противотанкового рва в 2 км юго–западнее Дуброва, их боевые клинья находятся на одном уровне. Разведбатальон 11‑й тд, кажется, прошел Дмитриевку в северо–восточном направлении. Перед противотанковым рвом саперы очищают местность от мин под жесточайшим стрелковым [548] и артиллерийским огнем.

«Великая Германия» несет потери от сильного флангового огня из Луханино. Танковая бригада «пантер» расположена южнее этих вражеских позиций и готова атаковать»{511}.

Через десять минут с узла связи «Великой Германии» Меллентину позвонил лично Кнобельсдорф. Он вновь подтвердил свою абсолютную уверенность в том, что танкам ни одной из дивизий, двигавшихся на северо–восток, не удалось выйти к дороге Белгород — Курск. По его словам, оба соединения застряли перед противотанковым рвом южнее Дуброва и ведут тяжелейшие бои. Он также подтвердил, что установлена прямая связь с полком «пантер». Это было хорошей новостью, так как появлялась реальная возможность нанести сильный удар крупным танковым соединением по обороне русских. Вероятно, именно этот факт позволил генералу в ходе этого разговора выразить надежду, что к исходу дня, возможно, войска смогут прорваться через противотанковый опорный пункт в Дуброво.

Командование 48‑го тк не только допустило ошибку, передав неточное сообщение о выходе его танков в район шоссе, но и неточно определило значение высоты 254.5. Даже если бы боевые группы «Великой Германии» или 11‑й тд и вышли к дороге, это еще не означало прорыва второго армейского рубежа или, как указано в цитируемом документе, второй позиции. Этот холм располагался на его переднем крае. Эти ошибки были допущены в том числе и в силу определенного внутреннего подъема, который царил среди командного состава корпуса. После напряженнейшего боя 5 июля успешные действия эсэсовского корпуса на прохоровском направлении обнадеживали, поэтому полностью еще не исчезла эйфория, и было большое желание добиться скорой победы. Всем, кто имел отношение к операции «Цитадель», очень хотелось верить словам фюрера в неизбежный успех якобы непобедимой Германии.

В 11.30 Гот прибыл в штаб 48‑го тк, который был перебазирован в лес южнее села Мощеное. С ним приехал и начальник штаба 4‑го воздушного флота генерал–майор К. Х. Шульц. Командир корпуса и начальник штаба доложили оперативную обстановку в полосе соединения. Причем Ф. Меллентин особо остановился на сообщении из «Великой Германии». Ее штаб доносил, что русские ведут очень сильный артиллерийский огонь из района Алексеевки (село на южном берегу р. Пены), который серьезно мешал продвижению ее частей к Дуброву, и предложил для ликвидации этого узла сопротивления отдать [549] приказ Хейерляйну овладеть сначала Алексеевкой, а затем двинуться далее на Луханино (3 км восточнее Алексеевки).


Дело в том, что при подготовке отмененного впоследствии совместного контрудара силами 1‑й ТА и 6‑й гв. А артчастями обеих армий была проведена значительная работа. Для поддержки войск на северном берегу Пены были сосредоточены не только гаубичные батареи 90‑й гв. сд. М. Е. Катуков направил в полосу 6‑го тк, который имел приказ утром атаковать в направлении Бутова, 79‑й и 316‑й гв. мп PC и 270‑й полк тяжелых 120‑мм минометов. А И. М. Чистяков приказал командующему артиллерией армии сосредоточить огонь 33‑й отпабр, 5‑го гв. мп «катюш» и минполков по району севернее дороги Бутово — Дуброво. Систематические обстрелы этих частей и соединений танковых клиньев «Великой Германии», особенно после начала отхода 67‑й гв. сд, оказались очень чувствительными и вынудили Хейерляйна обратиться к Кнобельсдорфу с просьбой развернуть всю боевую группу дивизии для захвата сел по южному берегу Пены, чтобы прекратить эти обстрелы. Действия советской артиллерии 6 июля в этом районе были столь ощутимы, что даже после войны, в 1947 г., Ф. Фангор вспомнил о них и писал:

«6 июля русские неожиданно открыли заградительный огонь. Его вела вся их артиллерия, находившаяся в этом районе, в том числе и дальнобойная. Это произошло в тот момент, когда немецкие войска вышли на рубеж, где по башню было вкопано бесчисленное количество вражеских танков, замаскированных и продуманно размещенных на местности. Приходилось исключить наши маневры в узких боевых порядках (что уже делалось), а дороги нельзя было использовать. Это увеличило потерю времени… Как и следовало ожидать, в этой обстановке больше всего страдали «пантеры» 10‑й танковой бригады»{512}.

Тем не менее командующий 4‑й ТА не одобрил предложение Меллентина. Он считал, что не стоит распылять силы, отвлекать передовые дивизии корпуса от главной цели — решительного рывка черед оборонительные рубежи. Удар строго на север в направлении поймы Пены ни к чему толковому не приведет, лишь отнимет время. Пока русские обороняются лишь стрелковыми частями и не ввели в бой танковые соединения, у корпуса есть преимущество в силе и мобильности. Пока нет оснований опасаться мощных фланговых ударов, стрелковые части на это не способны, они зарылись в землю и ведут упорные оборонительные бои. Необходимо максимально использовать столь благоприятный момент и сильными танковыми клиньями быстро раскалывать на узких участках [550] их оборону и окружать пехотные части русских. При этом дивизии должны стремиться как можно быстрее прорываться в их тыловые районы. В междуречье Ворсклы и Ворсклицы уже наметился первый «мешок», его создают войска 11‑й тд и 167‑й при поддержке 2‑го грп СС. Окружение будет завершать 167‑я пд, а тем временем танковым частям корпуса следует продолжить свой марш на северо–восток. Гот подчеркнул: все это прописные истины, но в настоящий момент именно они позволят сэкономить дорогое время и максимально эффективно использовать с таким трудом собранные силы и средства. Надо также учитывать тот факт, что корпус СС сегодня продвигается заметно быстрее, чем вчера, он уже вклинился в передний край обороны русских юго–восточнее Яковлева и, вероятно, в ближайшее время прорвет их вторую позицию. Следует использовать все возможности, чтобы 48‑й тк вовремя вышел и сменил его дивизии Хауссера в указанном районе. Уничтожение же позиций вражеской артиллерии и фланговое прикрытие должны взять на себя люфтваффе и войска второго эшелона. Для этого на совещание и был приглашен начальник штаба 4‑го ВФ.

На совещании было отмечена высокая эффективность 8‑го ак 5 июля. Сейчас его основные соединения по–прежнему были сосредоточены перед 2‑м тк СС, но в силу складывающейся обстановки Гот попросил часть бомбардировщиков выделить для уничтожения противотанкового узла перед «Великой Германией» в районе Дуброва и для подавления артиллерии на северном берегу Пены.

По итогам обсуждения сложившейся обстановки Кнобельсдорф получил приказ: «Великой Германии» сконцентрировать все усилия на прорыве в Дуброво и овладеть Луханином, Алексеевку пока не атаковать. Вместе с тем параллельно с ударом на Яковлево перед командованием 48‑го тк была поставлена трудоемкая задача: в ближайшее время создать плацдарм на северном берегу Пены в районе Раково — Алексеевка. Несмотря на то что осуществление этого замысла предполагало отвлечь значительные силы и средства корпуса, его выполнение Гот считал крайне важным. Сильная оборона русских в излучине Пены угрожала всему левому флангу армии. Командующего 4‑й ТА тревожило, что в этом районе русские могли развернуть танковые соединения и, несмотря на сложность переправы, нанести сильный фланговый удар по корпусу. Создание плацдарма должно было, во–первых, привести к расширению коридора прорыва и оттеснению русских в глубь излучины, на запад, а значит, сводило к минимуму эту угрозу. Во–вторых, если даже, создав плацдарм на северном берегу, не удастся с него в дальнейшем развить успех, [551] все равно это позволит отвлечь часть сил русских с направления главного удара 48‑го тк и заставит их командование понервничать. В 13.00 штаб корпуса передал этот приказ дивизиям.

На совещании также была рассмотрена ситуация и в 3‑й тд. Соединение имело приказ овладеть Завидовкой и как можно быстрее создать плацдарм на северном берегу, а в случае успеха как можно быстрее подготовить переправы. В то же время Кнобельсдорф предупредил генерала Ф. Вестховена, чтобы его танковый полк параллельно готовился двинуться на Раково. В свою очередь командование корпуса обещало быстро подтянуть к Красному Починку разведбатальон 332‑й пд, чтобы сократить растянутый левый фланг его дивизии. Однако к началу совещания на КП корпуса 3‑я тд еще даже не приступила к выполнению полученного ночью распоряжения. Она доносила о возросшем артиллерийском обстреле с северного берега Пены и из района выс. 210.3, которую после захвата пришлось вновь оставить из–за сильных контратак русских. А уже в ходе совещания поступило тревожное донесение:

«В 13.00. Танковый клин 3‑й тд в Завидовке полностью расстрелян и должен отойти на юг. Переправа через реку, по мнению дивизии, потребует полностью нового переоборудования. Силы дивизии еще очень растянуты. Корпус приказывает: не обращать внимание на фланги, все силы бросить на образование плацдарма и, учитывая, что наступление разведбатальона «Великой Германии» продолжается, 52‑й ак в 13.00 выступает правым флангом через Бубны в направлении Дмитриевка. Этим самым левый фланг 332‑й пд будет разгружен и она сможет продвигаться на север. Ее силы будут двигаться до Красного Починка, чтобы сменить части 3‑й тд у Коровино.

Разведка 3‑й тд докладывает, что участок по обеим сторонам Раково исключительно сильно укреплен. Закопанные KB и Т-34, а также тяжелая артиллерия мешают продвижению по абсолютно голой местности южнее этого участка. Берега полностью заболочены, такая же долина реки и у Красного Починка. Вражеские рубежи на Пене, кажется, значительно сильнее укреплены, чем позиции, прорванные вчера. Командир дивизии считает, что подготовиться для наступления дивизии до рассвета не удастся, так как выдвижение 332‑й пд идет медленно. Артиллерия еще не сосредоточилась. Кроме того, из–за заболоченности местности у Красного Починка дивизию перебрасывать необходимо через мост у Ярки. Он считает также, что строительство моста и переправу надо [552] проводить при сильной поддержке армейской артиллерии, иначе дивизия в лощине Завидовки будет разбита вражеским огнем»{513}.

Это сообщение вызывает ощущение, что Ф. Вестховен слишком преувеличивает трудности, возникшие у его войск. Это впечатление усиливается, когда сравниваешь успехи двух других танковых дивизий 48‑го тк, ведь они к этому моменту продвинулись примерно до 8–10 км. Вероятно, такие же мысли приходили в голову и Кнобельсдорфу, поэтому действиями 3‑й тд он был, мягко говоря, недоволен. Однако его оценка оказалась необъективной. Действительно, 3‑я тд находилась в более сложном положении, чем другие соединения. Как уже ранее отмечалось, она не располагала столь значительными силами, как ее соседи, вместе с тем ее фронт был растянут примерно на 10 км. Севернее Красного Починка окопались батареи 1841‑го иптап майора В. Г. Гашкова из 27‑й иптабр. Хотя полк и был вооружен 45‑мм ПТО, но, используя сложный рельеф местности и заранее подготовив позиции, артиллеристы создали непроходимый заслон на пути танков дивизии в направлении Михайловки. Кроме того, в районе Красного Починка находились несколько глубоких и заболоченных балок. Одна из них полностью перекрывала путь с юга на север, о ней уже упоминалось выше. Это обстоятельство заставляло снабжение передовых частей, переброску войск в район Завидовки, Ракова проводить через х. Ярки, расположенный в 5 км восточнее Красного Починка. Этот «крюк» отнимал много времени, особенно если учесть, что местность не была полностью разминирована, поэтому транспорт двигался лишь по одной колее в каждом направлении.

Но главное в том, что передовые части танкового полка Вестховена у Завидовки подошли непосредственно к переднему краю второго армейского рубежа, в то время как две другие танковые дивизии корпуса лишь продвигались к нему. Примерно около 11.00 танки 2‑го батальона 6‑го тп и бронетранспортеры с пехотой 1/394‑го грп 3‑й тд ворвались на окраины Завидовки. Уже на подступах к селу эта группа была обстреляна тяжелой артиллерией 6‑й гв. А. Затем сосредоточенный удар по ней нанес 6‑й тк и артиллерия 90‑й гв. сд, а также второй дивизион 159‑го тгап 33‑й отпабр. Повторюсь: это был первый бой соединения армии генерала М. Е. Катукова с войсками корпуса Кнобельсдорфа.

Согласно докладу начальника штаба 1‑й ТА генерал–майора М. А. Шалина в штаб фронта, в 10.55 свыше 70 танков 3‑й тд [553] при поддержке пехоты вышли на рубеж Подимовка — Завидовка и завязали огневой бой на ближних подступах к селам. В 11.15 генерал–майор А. Г. Гетман отдал следующий приказ командиру своего подвижного резерва полковнику М. Т. Леонову, который одновременно являлся и командиром 112‑й тбр:

«До 70 танков пытаются форсировать реку в направлении Чапаев, Раково. Разведать, быть готовым контратаковать в направлении Чапаев, Раково. Немедленно выдвинуть иптаб на участок Чапаев и не допустить прорыва танков противника.

Лично этим займитесь. Наблюдайте и контратакуйте без моего напоминания, если танки противника форсируют реку»{514}.

Но 112‑я тбр осталась в прежнем районе сосредоточения, в бой вступили лишь бригады первого эшелона — 22‑я тбр и 6‑я мсбр. Во многих корпусных и армейских документах, касающихся этого боя, отмечается, что в нем, наряду с указанными выше соединениями, принимала участие и 200‑я тбр. Для примера процитирую оперативную сводку штаба 6‑го тк № 262 к 16.00:

«2. Части корпуса занимают прежний рубеж обороны: Меловое, Раково, Шепелевка, Березовка, ур. Толстое, Новенькое. С 11 до 13.00 6‑я мсбр, 22‑я, 200‑я тбр вели танковый бой из всех видов оружия с танками противника в районе Завидовка»{515}.

В действительности ситуация развивалась несколько по–иному. Завидовка находилась на южном берегу реки, не входила в систему обороны второй армейской полосы, который проходил по северному берегу. Войска, занимавшие второй рубеж, и части 67‑й гв. сд, защищавшиеся перед ним, не допустили выхода 3‑йтд широким фронтом к Пене. Немцы прорвались узким коридором лишь непосредственно к Завидовке, поэтому основные события развернулись именно у этого села.

Через реку за селом проходил передний край 268‑го гв. сп 90‑й гв. сд. На полковом участке оборонялись лишь один 1‑й стрелковый батальон и две батареи 193‑го гв. ап, так как 3‑й и 4‑й сб были переданы в оперативное подчинение командиру 71‑й гв. сд. Кроме того, два взвода 1‑го сб несли службу боевого охранения на рубеже: выс. 210.3, выс. 210.7. Таким образом, участок Чапаев, Раково, Шепелевка, Спицин являлся наиболее слабым звеном на фронте 90‑й гв. сд. Поэтому именно сюда в ночь на 6 июля вышли 6‑я мсбр и 22‑я тбр, а на [554] стыке 22‑й тбр и 200‑й тбр были выведены лишь два танка из 200‑й тбр, они–то непосредственно и участвовали в том бою. Остальные экипажи бригады полковника Н. В. Моргунова боевых действий не вели. Всего в двухчасовом бою приняли участие 53 танка 22‑й тбр полковника Н. Г. Вененичева и, как уже отмечалось, 2 Т-34 из 200‑й тбр. Кроме того, огонь по противнику вели и две истребительно–противотанковые батареи — 22‑й и 112‑й тбр.

Успех был предопределен в значительной степени тем, что удар для боевой группы врага был неожиданным. Советская артиллерия и танки открыли огонь одновременно в тот момент, когда немцы только вошли без боя в село и удара не ожидали, а танки 22‑й тбр стояли замаскированными, у оставленных жителями домов и хозяйственных построек, и ничем не выдавали свое присутствие. И лишь только боевые машины противника подошли на дистанцию прямого выстрела, все экипажи открыли прицельный огонь. В результате враг понес чувствительные потери. Непосредственно в селе осталось дымиться только танков 12 единиц, а всего, по сообщению А. Л. Гетмана, в районе Завидовки было подбито 30 танков 3‑й тд{516}.

Завершающим аккордом в разгроме боевой группы 3‑й тд была «игра» «сталинских органов» — дивизиона «катюш» 79‑го гв. мп. По донесению корпуса, в 14.00 его расчеты дали залп по выдвигавшейся колонне вражеских боевых машин в районе выс. 210.3, после обстрела танки движение прекратили и отошли.

Очевидцем боя в Завидовке был командующий 1‑й ТА. В своих мемуарах Михаил Ефимович писал:

«Горячая обстановка сложилась в полосе 6‑го танкового корпуса А. Л. Гетмана, оборонявшегося совместно с 90‑й гв. стрелковой дивизией. К полудню, когда я добрался до КП комкора, на этом участке был самый напряженный момент боя. Полное, добродушное лицо Гетмана было покрыто потом. Он громко кричал в трубку полевого телефона. Швырнув трубку, вытер рукавом лоб и направился ко мне. Мы молча пожали друг другу руку.

— Черт знает что! — в сердцах воскликнул Гетман. — Прут и прут. С ума они, что ли, посходили!

Присели на ящики из–под снарядов.

— Ну докладывай по порядку, — сказал я.

Выяснилось, что уже с 10 часов утра противник непрерывно атаковал позиции корпуса…. Мы выбрались из щели и поднялись на небольшой взлобок, где был оборудован НП. Было половина четвертого. Но казалось, наступило солнечное затмение. [555] Солнце скрывалось за тучами пыли. И впереди в полумраке виднелись всплески выстрелов, взлетала и осыпалась земля, ревели моторы и лязгали гусеницы. Примерно 80 танков противника пытались прорвать позиции корпуса. Но воины 6‑го тк и 90‑й гв. сд встретили их таким массированным огнем, что поле, как цветами, было усеяно горящими танками»{517}.

Согласно сводке разведотдела 1‑й ТА № 2 к 21.00 7 июля, после того как противник был выбит из Завидовки, ее разведгруппа выдвинулась в село и на его окраины. В одной из подбитых боевых машин был обнаружен паспорт на танк со штампом 7‑й роты 2‑го батальона 6‑го тп. Так было установлено, что перед 6‑м тк действует 3‑я танковая дивизия противника.

Завидовка стала первым населенным пунктом после захвата, который части 48‑го тк под ударом советских войск были вынуждены вновь оставить. Это был достаточно редкий случай в ходе летнего наступления на юге Курской дуги.

Если сравнивать успехи «Великой Германии» и 11‑й тд с результатами наступления 3‑й тд, то достижения первых двух соединений окажутся не столь значительными, как они выглядели на первый взгляд. Кнобельсдорф, сообщив в армию о выходе их танковых частей к дороге Белгород — Обоянь, невольно ввел Гота в заблуждение. Дивизии Микла и Хейерляйна сначала продвигались столь же медленно, как и соединение Вестховена. Ситуация изменилась лишь во второй половине дня, когда их темп наступления заметно увеличился. Причина не в их большем стремлении к победе, а в особенности построения наших оборонительных рубежей. Дело в том, что наиболее укрепленными в них были первые 6 км, а затем шло межрубежье, где располагались отсечные позиции и отдельные минные поля на дорогах и проходимых для техники лощинах. На правом фланге 6‑й гв. А между первым и вторым рубежами отсечных позиций не было. Поэтому после преодоления утром 6 июля позиций 67‑й гв. сд танковые группы Хейерляйна и Микла не прорывали второй рубеж, как казалось сначала, а двигались по межрубежью и вели бой с артиллерийскими и танковыми частями этой дивизии, а также 27‑й оиптабр, прикрывшей отход и закрепление пехоты на втором рубеже. Кроме того, двигались танки Штрахвица и Декера не строго на север, под прямым углом к переднему краю второго рубежа, а на северо–восток, в значительной степени параллельно ему. Поэтому создавалось впечатление, что войска боевой группы корпуса находятся уже на втором рубеже. Упорство и стойкость советских войск, защищавшихся здесь, способствовали поддержанию этой иллюзии. [556]

Бригада полковника Н. Д. Чеволы в этот день существенно потрепала танковые клинья врага Хейерляйна. Даже несмотря на то, что вместо трех штатных полков в боях участвовали лишь два, да и они оказались разбросаны по фронту на 10–12 км. В ночь на 6 июля 1837‑й иптап сменил огневые позиции и отошел за линию окопов 196‑го гв. сп на рубеж примыкания грейдерной дороги из Алексеевки к большаку Бутово — Дуброво. Командир полка майор Н. Е. Плысюк от комбрига получил приказ: надежно прикрыть направление от большака на Алексеевку и Луханино, а в случае прорыва и отхода пехоты остановить танки и дать возможность стрелковым подразделениям занять позиции на северном берегу Пены в районе Шепелевка, Раково, Луханино.

Артиллеристы были измотаны напряженным боем с танками у Черкасского 5 июля, но из–за отсутствия пехотного прикрытия были вынуждены всю ночь нести службу охранения у своих орудий. С раннего утра над их позициями появился немецкий самолет–разведчик, а вслед за ним налетели бомбардировщики. Весь день этот район подвергался интенсивной бомбежке, истребители противника контролировали все дороги. Поэтому снаряды доставлялись на батареи только вручную, так как любая машина, появившаяся здесь, подвергалась обстрелу из бортового вооружения и бомбардировке. Экипажи немецких самолетов охотились за каждой машиной и даже повозкой.

Артиллеристы предположили, что противник, зная о сильном минировании всех танкопроходимых мест, будет основными силами продвигаться по довольно широкой дороге (большаку) Бутово — Дуброво. В то же время не исключено, что попытается и повернуть на грейдер к Алексеевке. Поэтому первоначально три батареи полка заняли фланговое положение и к направлению вероятного движения танковой группы врага, обнаруженной разведкой в х. Ярки, и к дороге Бутово — Дуброво, в готовности к маневру. Их огневые позиции располагались северо–восточнее х. Ярки.

Сразу после прорыва правого фланга 67‑й гв. сд «пантерами», которые двигались из х. Ярки, расчеты 1‑й, 3‑й и 5‑й батарей 1837‑го иптап открыли сильный огонь по левому флангу их группы, что заставило противника изменить направление движения к Пене и двинуться параллельно дороге на Дуброво. По мере того как эта группа танков шла вперед, батареи меняли позиции, двигаясь параллельно ее курсу на северо–восток. Второй бой группы «пантер» с этими батареями майора Н. Е. Плысюка произошел в районе дороги на Алексеевку. Как и рассчитывали артиллеристы, немцы решили повернуть здесь к руслу реки, но метким огнем и слаженными действиями [557] их расчеты не позволили противнику осуществить задуманный маневр и вновь заставили его отвернуть от намеченного курса.

В ходе поединка у артиллеристов не все гладко складывалось с командованием стрелковых частей, в полосе которых они действовали, прикрывая их отход. Так, по настоянию командира одного из батальонов 196‑го гв. сп 1‑я батарея была вынуждена занять невыгодные огневые позиции, в результате огня из танков два орудия и часть расчетов вышли из строя. Командир полка был вынужден отдать приказ вывести ее остатки в район Луханина. 3‑я батарея заняла огневые позиции восточнее дороги на Алексеевку, 5‑я — у отрога балки, идущей из центра Калашного на юг (ОП юго–восточнее выс. 213.6). Расчеты этих дух батарей прикрывали друг друга и за два часа боя уничтожили 11 танков и 3 самоходки. Оценивая их действия, полковник Н. Д. Чевола писал:

«Правильно организованная огневая связь между батареями позволила в трудные минуты боя оказывать существенную поддержку. В то же время неудачный выбор ОП одной из батареей, по настоянию командира стрелкового подразделения, с ограниченной видимостью сковывал маневренность орудий и привел, по существу, к гибели двух орудий, т. к. танки смогли подойти к батарее из–за ограниченной видимости на весьма близкое расстояние. Танкоопасные направления в виде проходимых лощин должны всегда прикрываться кинжальным огнем орудий, чего в данном случае не было … Маневрирование батарей и выбор ОП в связи с изменением направления движения танков позволяли наносить удар там, где было наиболее выгодно»{518}.

Главная заслуга расчетов трех батарей полка майора Н. Е. Плысюка в том, что, приковав к себе значительные танковые силы, они помогли отойти личному составу 196‑го гв. сп на новый рубеж. Вместе с тем их огонь не позволил развернуться частям «Великой Германии» и широким фронтом подойти ко второму рубежу на участке Алексеевка — Луханино. Они заставили полк «пантер» и часть сил танкового полка Штрахвица двигаться к мощному противотанковому опорному пункту в Дуброво под огонь 14‑й оиптабр и 3‑го мк 1‑й ТА. Вместе с тем удержание «пантер» 10‑й тбр у большака Бутово — Дуброво позволяло концентрировать нашей артиллерии огонь и по ней, и отбивать атаки разведбата «Великой Германии» у выс. 210.3. [558]

Окружение частей 67‑й гв. и 52‑й гв. сд между поймами рек Ворсклы и Ворсклицы

После совещания Гот уехал в штаб 167‑й пд. По сообщению ее командования, в дельтах рек Ворсклы и Ворсклицы намечалось окружение русских частей, и он хотел лично оценить ситуацию, чтобы исключить любые неожиданности. Ф. Фангор вспоминал, что

«части 167‑й пехотной дивизии были единственными в корпусе, которые хорошо продвигались вперед, медленно, но верно захватывая территорию»{519}.

В 13.30 генерал Ф. Меллентин получил сообщение из 11‑й тд о том, что ее танки достигли перекрестка дороги юго–западнее Дуброва, а разведбатальон уже ведет уличные бои в северной части Ново — Черкасского. Это означало, что около 14.00 боевая группа 48‑го тк рассекла оборону 67‑й гв. сд на всю глубину и блокировала часть сил ее и соседней 52‑й гв. сд. В кольцо попали 199‑й гв. и 201‑й гв. сп с приданным 2/272‑го гв. сп 90‑й гв. сд и двумя дивизионами 138‑го гв. ап 67‑й гв. сд, а также 153‑й гв. сп с 2/124‑го гв. ап 52‑й гв. сд. По численности эта группа была сопоставима со стрелковой дивизией.

В ходе прорыва рубежей 67‑й гв. сд основной удар боевой группы 11‑й тд и войск левого крыла 167‑й пд пришелся по 199‑му гв. сп полковника А. Г. Дегтярева, особенно пострадал его правый фланг. Здесь держал оборону 1‑й сб, через его участок и прокладывали себе путь танки бронегруппы графа Шиммельмана, двигавшиеся по дороге Бутово — Дуброво. Из донесения начальника группы политотдела 6‑й гв. А майора Чернухина:

«Этот полк вынужден был драться с повернутым с юга на запад фронтом, не имея возможности, в связи с этим, использовать имевшиеся укрепления. Когда в результате ожесточенной атаки танков и пехоты противника был смят второй батальон, 1‑й сб капитана Колесова организовал круговую оборону и обеспечил тем самым отвод остальных частей.

Командир полка — гвардии подполковник Дегтярев лично просил у комдива за вывод первого батальона, обеспечив его отход огнем станковых пулеметов. Командование полка сдвинулось с места только после выхода с поля боя всех подразделений.

В этом бою не все подразделения вели себя одинаково стойко. 2/272‑го гв. сп 90‑й гв. сд, поддерживавший 199‑й гв. сп, начал отход до приказа. Я с тов. ФАН-ЮНГ, а также ряд работников штаба полка, в том числе парторг и комсорг полка, [559] приняли все меры к задержанию отступавших, формированию в группы и отправке их вновь на позиции 1‑го батальона»{520}.

Надо признать, что полку по–настоящему повезло с командиром. Далеко не все командиры Красной Армии, даже в обычных фронтовых условиях, не говоря об окружении, демонстрировали столь ответственное отношение к своему делу, заботились о людях, находившихся у них в подчинении, как это делал полковник А. Г. Дегтярев. Вдвойне приятно подчеркнуть, что из трех командиров стрелковых и одного артиллерийского полков, попавших в кольцо в поймах Ворсклы и Ворсклицы, лишь один проявил малодушие, оставив свои подразделения без управления, на произвол судьбы, и первым вместе со штабом бросился выходить из окружения. Все остальные действовали мужественно и достаточно профессионально.

Образцы стойкости и самопожертвования демонстрировали и ряд младших офицеров 1/199‑го гв. сп. Вот лишь один пример. В момент начала атаки немцев в первой траншее находился парторг батальона капитан П. К. Чепижко. Из донесения политотдела 67‑й гв. сд:

«…Тов. Чепижко во время боя находился на боевых позициях 3‑й стр. роты. Положение было тяжелым, большие силы врага обрушились на участок обороны роты. Заканчивались боеприпасы, гитлеровцы ворвались в траншеи. Закипел рукопашный бой. Капитан Чепижко дрался до последнего патрона в своем пистолете. Гитлеровцы схватили его, чтобы увести живым. Тогда он вынул последнюю гранату Ф-1, выдернул чеку и высоко поднял ее в руке над головой. Прогремел взрыв, и герой был убит, но вместе с ним было убито еще 8 немцев»{521}.

За этот подвиг командованием дивизии капитан П. К. Чепижко был представлен к награждению орденом Отечественной войны 1‑й степени.

В 15.00 части правого крыла 167‑й пд, действовавшие при поддержке 911‑го дивизиона штурмовых орудий, выбили с первой линии окопов 201‑й гв. сп. Его подразделения оставили Драгунское и Триречное, одновременно из Ново — Черкасского отошел 199‑й гв. сп, а через час немцы прорвались к Дмитриевке (Юматовка) и уже вели там уличные бои. Кольцо сжималось, но противнику не хватало сил для создания плотного фронта окружения, чтобы полностью закрыть все бреши в нем. Территория была достаточно большой, ее рельеф очень сложный, сильно изрезан глубокими балками и поймами сразу двух рек, имелось много естественных масок, которые позволяли укрыться нескольким сотням человек. [560]

Надо отметить, что во второй половине дня войска 48‑го тк действовали с большим напряжением сил. Советскому командованию удалось распылить силы корпуса и создать условия, когда его ударный клин был не в состоянии набрать ту пробивную силу, которая была необходима для решительного рывка к Яковлеву. Фронт соединения растянулся почти на 40 км. Танковые группы, прорывавшиеся ко второму рубежу советской обороны на север и северо–восток на широком фронте (примерно 20 км), находились под сильным огнем артиллерии. Одновременно часть сил ударной группировки, 11‑я тд, пыталась замкнуть кольцо и сломить ожесточенное сопротивление внутри его. Использовать здесь танки оказалось очень сложно, 11‑я тд могла действовать частью танкового полка только вдоль дороги Бутово — Дуброво и частично от нее на юг. Поэтому внутри окружения были задействованы пехота и артиллерия 167‑й пд, а также штурмовые орудия. В советских документах отмечается, что во второй половине дня над районом окружения заметно возросла активность вражеской авиации.

Когда стало ясно, что русские части, обороняющиеся в поймах рек Ворсклы и Ворсклицы, с севера отрезаны танковыми группами 11‑й тд и «Великой Германии», а с востока — 2‑й тк СС, Г. Гот, все еще находился в штабе 167‑й пд. С целью облегчить Триренбергу управление войсками и ускорить создание плотного кольца он решает вновь передать ему 315‑й грп. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«В 15.55. Поступает армейский приказ, согласно которому усиленный 315‑й грп опять подчиняется 167‑й пд. Дивизия этим полком из опорного пункта Вознесенский наступает на север в направлении Дмитриевка — Ольховка. Разворачивая свои части на запад, они совместно зачищают треугольник у Ворсклы, Ворсклицы.

Дивизия ориентирует командующего армией, что она уже пересекла Ново — Черкасское и медленно продвигается в направлении Ольховка — Дмитриевка. Справа от него второй полк теснит противника с высоты 233.6 к Ольховке и Драгунскому, 315‑й грп подошел с юга. Дивизия надеется, что еще сегодня сможет очистить «мешок» и утром сосредоточиться у Дмитриевка, Ольховка в готовности к боевым действиям.

В 18.00 167‑я пд с 315‑м грп приближается к Ольховке. Один батальон повернул против дороги, идущей с Драгунского на Ольховку, чтобы отрезать отступающего противника численностью до полка. 331‑й грп зачищает Триречное, двигаясь на юг, и атакует одним батальоном на северо–восток. 339‑й грп стоит по обе стороны дороги на Дмитриевку. [561]

11‑я тд находится на северо–западной окраине Дмитриевка»{522}.

Под огонь 315‑го грп попали сразу два гвардейских полка. Его подразделения атаковали с тыла отходивший из района Драгунского 201‑й гв. сп полковника Т. Н. Сорокина, а у Ольховки под его удар попали батальоны 153‑го гв. сп 52‑й гв. сд. Дело в том, что приказ из штаба 52‑й гв. сд об отходе опоздал. В этот момент комдив И. М. Некрасов был тяжело ранен, командование взял на себя начштаба подполковник Г. Г. Пантюхов. Поэтому приказ об отходе полка командир его полковник П. Г. Московский получил только в 14.30. Командование дивизии ориентировало, что подразделения должны выходить в район Ольховки, но к моменту выдвижения первых батальонов немцы уже находились у этого села. При подходе полка к Ольховке враг открыл сильный минометный огонь с флангов. Пехота рассредоточилась и начала обходить село западнее, стремясь выйти к большаку Бутово — Дуброво. В этот момент они попали под новый удар, теперь 339‑го грп 167‑й пд и разведбатальона 11‑й тд. Скопление большой группы войск и обозов, начавшаяся паника не позволили создать организованной обороны.

Управление в полку было потеряно, а батальоны рассеяны. Измотанные тяжелыми боями, попав под огонь минометов и бомбежку на ровной местности, гвардейцы гибли десятками, еще больше было раненых. Судьба этих людей сложилась трагически, быстро оказать всем первую помощь, тем более эвакуировать было некому. В первый день окружения многие раненые погибли от потери крови, тяжело раненных и контуженых фашисты при прочесывании территории добили. Об этом мне не раз приходилось слышать от фронтовиков, тех, кому посчастливилось вырваться из окружения. Члены поисковых отрядов уже в начале 90‑х годов не раз находили в траншеях и ямах, обнаруженных в поймах Ворсклы и Ворсклицы, останки бойцов с характерными пулевыми отверстиями в черепах. Все они, вероятно, прошли в документах штабов как без вести пропавшие, ибо у многих красноармейские книжки были при себе. В таком же положении находились раненые и в других окруженных полках.

Штаб 67‑й гв. сд под удар противника не попал, комдив еще в ночь на 6 июля с разрешения командования отвел его в безопасный район к Луханину. Поэтому устойчивую связь с командованием 22‑го гв. ск управление дивизии в течение дня не теряло. Вся основная оперативная информация и данные о состоянии войск, какими располагало ее командование, [562] поступали комкору генерал–майору Н. Б. Ибянскому систематически. Первое письменное сообщение о состоянии дивизии после отхода он получил около 15.00 — это была оперативная сводка о положении к 14.00, подписанная начальником штаба дивизии полковником A. A. Доколиным{523}. Деталей в ней мало, поэтому практического значения она не имела. Из этого документа стало ясно лишь то, что связь с 199‑м гв. сп потеряна, он, как и 201‑й гв. сп, дерется в окружении, а остатки 196‑го гв. сп вышли на новый рубеж и приступили к занятию позиций 500 метров севернее Луханина.

Первые данные о выходящих из кольца появились после к 17.00. В переданном шифром боевом донесении дивизии № 00161/оп отмечалось:

«2. 196‑й гв. сп до 13.00 оборонял участок: выс. 232.4, 1 км восточнее отм. 246.0, клх ПТФ, успешно отбивая все атаки противника. В 13.00 по приказу отошел и занял оборону участка севернее Луханино. В полку осталось в наличии до 400 человек.

3. 199‑й гв. сп ведет бой в окружении. Часть сил отдельными группами вышла из окружения, сосредоточивается в районе Гремучий.

4. 201‑й гв. сп ведет бой в окружении, частью сил начал выход из окружения мелкими группами. К 17.00 вышел командир полка со своим штабом и до 40 бойцов»{524}.

Все три стрелковых полка 67‑й гв. сд с боями прорывались на новые рубежи, преследуемые превосходящим противником, неся при этом тяжелые потери. Согласно сохранившимся документам, ситуацию в 201‑м гв. сп осложнил «человеческий фактор».

«Растерянность и неорганизованность проявило и командование 201‑го гв. сп, — доносил начальник политотдела 67‑й гв. сд. — Отдав приказ на отход, командир полка гвардии полковник Сорокин и его заместитель по политической части гвардии майор Бянкин не проследили за отводом частей, а с небольшой частью бойцов и командиров отошли на новый рубеж. В результате большая часть бойцов этого полка оказалась [563] без руководства и была присоединена к 199‑му гв. сп, причем по моей просьбе гвардии полковник Дегтярев принял на себя командование всей группой, до встречи с полковником Сорокиным. Отходившая группа была обойдена танками и сопровождалась их огнем прямой наводкой почти до селения Дмитриевка.

Следует отметить, что все бойцы и командиры несли с собой все сохранившееся оружие, в том числе минометы, пулеметы и ПТР, не бросили его даже под огнем танков. К исходу 6.7.43 г. группа бойцов 201‑го гв. сп, двигавшаяся с нами, присоединилась в районе Суровцево к командованию 201‑го гв. сп».

О бездействии и неисполнении служебных обязанностей заместителем командира этого полка докладывал и начальник политотдела 67‑й гв. сд гв. подполковник Бронников:

«…Считаю необходимым сообщить о безволии заместителя командира 201‑го гв. сп по политчасти гв. майора Бянкина. Тов. Бянкин в период боев, проводимых полком на старом рубеже, не организовал партийно–политический аппарат на выполнение поставленной задачи. В этих боях полк потерь почти не понес, так как противник на участке 201‑го гв. сп особой активности и нажима не проявлял.

6.7.43 г. полк обойден танками противника, как и другие полки, и получил приказ на выход из окружения с боем. Вместо того, чтобы организовать выход полка с боем, командир полка гв. полковник Сорокин, его заместитель по политчасти гв. майор Бянкин со штабом вышли одни.

Полк, выходя самостоятельно, понес большие потери и без руководства не дал должного отпора врагу. Личный состав 201‑го гв. сп в последующих боях дрался героически. Коммунисты были в передовых рядах и своим личным примером воодушевляли бойцов на бесстрашную борьбу с врагом.

Полк потерял 6 политработников, большинство из которых погибли смертью героев на поле боя, а Бянкин, не зная об этом, сообщил политотделу, что потеряно 9 человек политработников, и добавил — «пропали без вести».

Отличившиеся в боях бойцы и командиры к правительственной награде представлены не были вплоть до вмешательства политотдела.

Работа тылов не обеспечивала потребности боевой обстановки. Были не единичны случаи перебоев в питании.

Политотдел Бянкин не информировал в течение 5 дней напряженных боев, не сообщал о героических подвигах и партполитработе.

Мной Бянкин серьезно предупрежден, в случае непринятия мер к решительному улучшению всей системы партполитработы [564] к нему будут приняты самые строгие меры вплоть до отстранения от занимаемой должности.

Командир 201‑го гв, сп гв. полковник Сорокин командиром дивизии от занимаемой должности отстранен»{525}.

Ситуация в этом полку оказалась очень запутанной и не столь однозначной, как изложено в приведенном выше документе. Об этом свидетельствуют дальнейшие события. Действительно, командир полка был отстранен от должности, и, судя по всему, основной причиной этого было его поведение при выходе из окружения, мягко говоря, не соответствующее званию командира. Тем не менее произошло это лишь 10 июля, после получения им ранения в районе с. Верхопенье, где в этот момент вела бои дивизия. Полк принял начальник штаба 199‑го гв. сп майор Г. А. Иноземцев. А через несколько дней, 18 июля, полковника Т. Н. Сорокина назначают на равнозначную должность — командира стрелкового полка в соседнюю 219‑ю сд. При этом каких–либо свидетельств о наложении взыскания обнаружить не удалось. Следовательно, вина здесь командира полка если и была, то скорее морального свойства и под букву закона военного времени не подпадала. Хотя война и не такое списывала. Поэтому этот проступок замяли, а полковника тихо перевели в другую дивизию.

Надо признать, Т. Н. Сорокин не был образцовым командиром. В последних числах июня 1943 г. при проверке полка генерал–майором Н. Б. Ибянским был выявлен целый «букет» недоработок. Это касалось и подготовки личного состава, и укрепления участка обороны. За это комкорпуса объявил полковнику Т. Н. Сорокину неполное служебное соответствие. А через 8 дней по линии политорганов командир 201‑го гв. сп вновь попал в разряд трусов. При таком совпадении остаться на должности в этом корпусе офицер не мог. Добавлю: в судьбе Т. Н. Сорокина это был не последний крутой поворот, но закончил полковник войну в той же должности командира стрелкового полка.

Чтобы давать какие–либо оценки действиям командира, особенно в сложных ситуациях, надо, как минимум, знать его возможности: наличие сил и средств в полку, резервы, численность наступающего противника. Начальник политотдела 67‑й гв. сд подполковник Бронников, сообщая о «неорганизованности и растерянности» командования 201‑го гв. сп, сам в полку в ходе боя не был и ситуацию толком не знал. В том числе и то, какой личный состав входил в группу, возглавляемую полковником А. Г. Дегтяревым, тоже неизвестно. Есть предположение, [565] что это был батальон, который из 201‑го гв. сп передали 5 июля на усиление 199‑го гв. сп.

Исходя из советских документов, хранящихся в фондах ЦАМО РФ, ситуация на левом фланге 67‑й гв. сд перед полуднем развивалась следующим образом. Как уже отмечалось, основные силы бронетехники дивизий 48‑го тк были брошены на прорыв вдоль дороги Бутово — Дуброво и на север. Сюда же были стянуты и основные противотанковые средства 67‑й гв. сд, приданных ей частей и корпусная артгруппа. Таким образом, главный удар, в том числе и танков 11‑й тд, приняли на себя 196‑й гв. и 199‑й гв. сп. Причем в тех условиях они имели максимум сил и средств, которыми располагала дивизия. Положение, в котором находился 201‑й гв. сп, было не менее сложное. На сохранившейся карте–схеме «Направления движения танковых групп на фронте 67‑й гв. сд 5–6 июля», подготовленной штабом дивизии, указано, что немцы предприняли атаку танками, возможно штурмовыми орудиями 911‑го дивизиона, также и на левый фланг, и центр обороны 201‑го гв. сп в направлении Драгунского. Напомню: еще во второй половине 5 июля третий резервный батальон 201‑го гв. сп по распоряжению Т. Н. Сорокина передан в 199‑й гв. сп. В свою очередь каких–либо средств усиления он не получил. Но это еще не все. В батальонах полка к началу боев положенные взводам 45‑мм ПТО (два орудия на батальон) не были укомплектованы матчастью, из положенных 4 76‑мм орудий полковой батареи поступило лишь три. Какими же силами и средствами комполка должен был держать рубеж обороны и бороться с танками противника? Но такие вопросы для политработников, писавших петиции о трусости полковника, казались несущественными. После прорыва полосы 201‑го гв. сп эта группа бронетехники вышла на дорогу Драгунское — выс. 233.6 — Ольховка и продолжила движение на Ольховку параллельно частям 11‑й тд, наступавшим по дороге Бутово — Дуброво, сминая на своем пути тылы полка. Вместе с тем 167‑я пд ударила и по правому флангу 201‑го гв. сп с севера. Оборона полка была расколота, связь прервалась, управление большинством подразделений потеряно. Кардинально повлиять на ситуацию полковник Т. Н. Сорокин не мог, он не располагал никакими резервами, вместе с тем был получен приказ об отходе. В этой крайне сложной ситуации и принималось решение начать вывод из окружения штаба и личного состава, который находился поблизости.

Как в деталях развивались события, конечно же, сегодня установить, наверное, невозможно. Тем не менее есть косвенные данные, что полковник Т. Н. Сорокин растерялся и раньше, чем это требовала обстановка, бросив сражавшиеся [566] подразделения, первый начал выходить из кольца. Последствия такого немужественного поведения командира отчасти привели к тяжелым последствиям. Хотя после сбора личного состава полк остался боеспособным, но, по неполным данным, в окружении пропали без вести более трехсот человек.

Батальоны 201‑го гв. сп, потерявшие связь, далеко не сразу покинули свои позиции. Большинство бойцов и командиров действовали самоотверженно. Так, когда полностью вышел из строя санитарный взвод 2‑го сб, командир санитарной роты 201‑го гв. сп лейтенант В. А. Киров лично на поле боя оказывал первую медицинскую помощь раненым и сам эвакуировал их на сборный пункт{526}.

Упорно дрались в окружении артиллеристы 67‑й гв. сд. Они до последнего снаряда вели борьбу с бронетехникой врага. Когда же поступил приказ об отходе, гаубичные батареи в тяжелейших условиях господства в воздухе немецкой авиации стойко прикрывали отход пехоты. Сохранились воспоминания командира 138‑го гв. ап полковника М. И. Кирдянова, находившегося в кольце вместе со своим штабом:

«… Целый день продолжались яростные атаки гитлеровских танков на рубежи, прикрываемые огнем дивизионов полка, которыми командовали офицеры В. А. Бондаренко, И. М. Лебеденко и П. А. Ивакин. Нещадно палило июльское солнце. Пот струился по лицам гвардейцев–артиллеристов. Вражеские танки прорывались вглубь и подходили к самым огневым позициям артиллерии. Расчеты пушек и гаубиц, отражая атаки танков, вели огонь прямой наводкой. Самолеты противника на бреющем полете со страшным ревом проносились над боевыми порядками, сбрасывая бомбы, обстреливая наших воинов из пушек и пулеметов.

Враг предпринял отчаянные попытки прорвать нашу оборону на дороге Томаровка — Обоянь. Большая группа танков стала обходить шоссе справа и слева, охватывая полк А. Г. Дегтярева.

Наш наблюдательный пункт оказался под огнем гитлеровских автоматчиков. Фашисты ворвались в траншеи, и артиллеристы стали драться врукопашную. Начальник разведки полка капитан В. И. Воробьев возглавил вступивших в бой разведчиков, телефонистов, радистов, всех, кто был на НП. Гитлеровцы осыпали нас градом пуль, так что нельзя было поднять головы. Вдруг прервалась телефонная связь с командиром дивизии. Последней была его команда: «Стоять насмерть». И мы выполняли этот приказ. Все, от разведчиков до командира полка, отбивались [567] личным оружием. Через некоторое время был принят по радио приказ командира дивизии: отходить на север и занять наблюдательный пункт на кургане у Верхопенья. Но пройти на новый НП было невозможно, и бой продолжался до наступления темноты»{527}.

Приказ полковника А. И. Баксова об отходе частей на новые рубежи передавался по радио, но к этому моменту большинство радиостанций вышли из строя. Предполагая такое развитие ситуации, командование дивизии предусмотрительно продублировало его через офицеров связи. В 196‑й гв. и 199‑й гв. сп документ был доставлен мл. лейтенантом Д. П. Макаровым, а в 201‑й гв. сп — лейтенантом И. Ф. Прусаковым. При выполнении этого задания оба офицера проявили настоящее мужество и выдержку{528}. Из наградного листа, подписанного начальником оперативного отдела дивизии подполковником В. Г. Чайко:

«…6 июля 1943 г. танки противника прорвали оборону в районе с. Черкасского и вышли на дорогу Черкасское — Дуброво, отрезав 201‑й гв. сп от штаба дивизии. Гвардии лейтенант Прусаков Иван Федорович своевременно доставил боевой приказ командиру 201‑го гв. сп на отход и занятие второго оборонительного рубежа под шквальным огнем противника, пройдя через промежутки в колоннах танков врага»{529}.

Однако, даже имея на руках этот документ, командиры полков не могли сразу снять батальоны с рубежей, так как все они вели бой, большинство уже непосредственно на своих позициях. Требовалось определенное время на подготовку, но в условиях непрекращавшейся бомбежки и давления численно превосходящего противника организованно отвести все части не удалось. Из–за тяжелого положения первым на новые позиции за реку Пену начали выходить разрозненные группы 196‑го гв. сп. Личный состав остальных полков, находившийся в окружении, выходил самостоятельно небольшими группами еще трое суток.

«Ночью группами по несколько человек мы стали выходить из траншей наружу, — писал полковник М. И. Кирдянов. — Высокий и стройный начальник разведки Воробьев — отличный спортсмен — выскочил из траншеи и подал мне руку. Я вылез наружу и ощутил приятный ветерок и вечернюю прохладу.

Справа и слева от нашего наблюдательного пункта шел ожесточенный бой с фашистскими танками. Соседи тоже отходили [568] на новый рубеж. Танковые и истребительно–противотанковые артиллерийские части, удерживая занимаемый рубеж, преграждали путь вражеским танкам, создавая непреодолимый огневой барьер, при встрече с которым все больше и больше таяли силы бронированных полчищ противника. Земля содрогалась от взрывов. Стоял непрерывный гул боя, заглушающий человеческую речь. Это было настоящее побоище. Ночью полк отходил на новый рубеж. Поредели наши ряды. В ожесточенном бою было потеряно много орудий»{530}.


Части 67‑й гв. сд, понеся значительные потери, отошли на рубеж: роща северо–восточнее Луханина, выс. 254.5 и влились в боевые порядки 90‑й гв. сд. Первое письменное сообщение о месте нахождения и численности частей штаб дивизии направил в адрес командования армии только в ночь на 7 июля. Процитирую оперсводку № 0295/оп:

«2. Дивизия своим 196‑м гв. сп заняла оборону севернее Луханино, на участке: справа — четыре кургана и слева — горизонталь с отм. 210. 199‑й гв. и 201‑й гв. сп — небольшими группами выходят из окружения.

3. 196‑й гв. сп занимает оборону севернее Луханино на участке: справа — четыре кургана +0,9 и слева — горизонталь с отм. 210.

За 6.7.43 г. уничтожено и подбито 17 танков, 15 крытых автомашин с пехотой, более 600 солдат и офицеров.

Потери по предварительным данным: убитыми — 370 ч., ранеными — 480 ч., пропало без вести — 400 чел., разбито: 76‑мм пушек ПА — 4, 45‑мм пушек — 7, 82‑мм минометов — 20, 50‑мм минометов — 59, 120‑мм минометов — 6, винтовок — 800, ППШ — 240, ПТР‑51.

КП полка — овраг в 2 км севернее Луханино.

4. 199‑й гв. сп продолжает сбор выходящих подразделений из окружения в районе ур. Щенячий, 2 км северо–восточнее Сырцево. Насчитывает в своем составе до 300 человек.

Ведется работа по уточнению потерь.

КП — овраг в 1,5 км северо–восточнее Сырцево.

5. 201‑й гв. сп продолжает сбор выходящих подразделений из окружения и приводит их в порядок в районе Гремучий и роща восточнее. Насчитывает в своем составе до 200 человек. Ведется работа по уточнению потерь.

КП полка — овраг в 1,5 км южнее Гремучий.

6. Сосед — 90‑я гв. сд занимает прежний рубеж обороны.

7. Связь с частями: по радио, офицерами связи, со штакором: проводная, радио и офицером связи»{531}. [569]

Таким образом, несмотря на те немалые усилия, которые прилагало командование противника для окружения советских войск между смежными флангами 48‑го тк и 2‑го тк СС, полностью уничтожить их не удалось. «Кольцо» оказалось неплотным, и основные силы трех полков 67‑й гв. сд и одного 52‑й гв. сд сумели вырваться. Они были заметно обескровлены, но дивизия А. И. Баксова, хотя и частично, тем не менее сохранила свою боеспособность. После приведения себя в порядок она вновь участвовала в боях.

Точных данных о численном составе 67‑й гв. сд хотя бы к утру 7 июля обнаружить не удалось. Таких данных, вероятно, просто еще не было собрано в батальонах и ротах. Командование дивизией оперировало цифрами на глазок. Сбор личного состава продолжался несколько дней, и в некоторые полки бойцы и командиры, числившиеся пропавшими без вести, возвращались даже 14 июля 1943 г. Поэтому ситуацию с потерями отчасти удалось прояснить лишь 30 июля. В этот день в штаб дивизии были поданы именные списки погибших и пропавших без вести. К сожалению, удалось обнаружить данные лишь по двум полкам. Так, 6 июля в 199‑м гв. сп безвозвратные потери составили 203 человека, в том числе 130 — пропавших без вести. Всего же за три дня (включая 4 июля) боев полк донес о потере убитыми и пропавшими без вести 459 человек. 201‑й гв. сп потерял в окружении 323 человека, в том числе 316 — пропавшими без вести. За три дня его подразделения потеряли безвозвратно 567 бойцов и командиров. Напомню, речь идет лишь о данных из боевых подразделений, то есть об активных штыках — людях, непосредственно участвовавших в боях на переднем крае.

Данные по раненым за первые четыре дня в фондах дивизии и полков отсутствуют. Их учетом никто не занимался. Первую медицинскую помощь на поле боя оказывали санинструкторы. Согласно приказу, их на роту было по одному, в батальоне 3–4, в полку санитарный взвод — не более 30–32 человек. Естественно, в условиях ожесточенного боя с численно превосходящим противником оказать помощь всем нуждающимся, а их были сотни, эта горстка была не в состоянии. Хотя абсолютное большинство медперсонала действовало героически, очень много их гибло. Например, 6 июля в 201‑м гв. сп санитарный взвод полностью вышел из строя. Эвакуация с переднего края проходила с большим трудом. Повезло лишь тем, кто мог сам передвигаться. Значительная часть получивших тяжелые ранения и увечья даже средней степени умерли. Это характерно для всех полков 67‑й гв. сд и соседней 52‑й гв. сд. Но особенно много раненых погибло 5 июля в 196‑м гв. сп в Черкасском, а 6 июля в 199‑м гв. и 201‑м гв. сп. Об этом [570] свидетельствуют и оставшиеся в живых ветераны, и сохранившиеся документы. Так, в списках, которые подал 71‑й медсанбат дивизии, зарегистрировано, что раненые начали поступать с поля боя в его расположение лишь 8 июля. До этого весь личный состав батальона находился на передовой. В связи с господством вражеской авиации вражеские самолеты охотились за каждой машиной, эвакуация раненых проводилась своим ходом и лишь частично (эпизодически) на лошадях.

Выход ударной группировки 48‑го тк к позициям 3‑го мк. Бои в районах Луханино, Сырцев, Дуброво

Каким бы большим ни было желание личного состава корпуса Кнобельсдорфа добиться быстрых успехов, но оно мало влияло на ход боевых действий. Ударные группы его передовых дивизий во второй половине дня основательно увязли в тяжелейших боях перед небольшими селами и хуторами Луханино, Сырцев и Дуброво, которые располагались на берегу притока Пены (3–8 км западнее и юго–западнее дороги Белгород — Курск). События, происходившие в этом районе 6 июля, после войны описаны в десятках мемуаров участников Курской битвы. Писал о них и М. Е. Катуков, он в этот день лично находился на командном пункте одной из бригад своей армии, сражавшейся там. Все очевидцы справедливо отмечают особый накал боев, а также стойкость и героизм, проявленные личным составом 3‑го мк, который занял оборону здесь на рассвете 6 июля. Именно соединение генерал–майора С. М. Кривошеина в этот день сыграло решающую роль в удержании рубежа и не позволило немцам после тех драматических для войск Воронежского фронта событий на прохоровском направлении и в дельтах Ворсклы и Ворсклицы развить успех в северном направлении.

Обратимся к документам, ставшим доступными сегодня, и с их помощью попробуем реконструировать ход боев на этом важном участке. Итак, основные силы 3‑го мк: три механизированные и две танковые бригады, минометный и один истребительно–противотанковый полки в 20.00 5 июля вышли в полосу 6‑й гв. А и приступили к занятию обороны: окапывали танки, выстраивали систему огня. В 10.00 6 июля начальник штаба корпуса полковник Копиенко подписал боевое донесение, в котором докладывал:

«2. Части и соединения 3‑го мк передислоцировались в новый район сосредоточения и заняли: [571]

а) 1‑я гв тбр с одной батареей 35‑го иптап — р-н Яковлево, Погореловка,

б) 49‑я тбр — яр Щенячий, Гремучий, Красная Дубрава,

в) 1‑я мбр — Сырцево, овраг с кустарником 0,5 км юго–восточнее выс. 230.1, лес северо–восточнее 1 км Луханино,

г) 3‑я мбр с одной батареей 35‑го иптап оседлала развилку дорог с отм. 254.5,

д) 10‑я мбр — Луханино, Шепелевка, выс. 218, 5,

е) 265‑й омп — ур. Сухая, в 2,5 км от Красная Дуброва,

ж) 405‑й огмд — ур. Становая,

з) 34‑й рб и 58‑й мцб — ур. Щенячий,

и) Две батареи 35‑го иптап — резерв командира корпуса, южная опушка леса восточнее Гремучий»{532}.

Таким образом, участок второго армейского рубежа: Шепелевка — Луханино — Сырцево — Дуброво — выс. 254.5 — заняло соединение, располагавшее всеми возможностями для эффективной борьбы с наступавшим противником. Особенно важным являлось то, что в состав корпуса входили танки — две полнокровные бригады и три полка в мехбригадах. Количество бронетехники в частях и соединениях 3‑го мк приведено в таблице 27. Наличие бронетехники не только существенно повышало его огневую мощь, но и позволяло оперативно использовать в качестве подвижного резерва на различных участках. В борьбе с танковыми и моторизованными соединениями противника, бой с которыми носил динамичный характер, возможность маневра огневыми средствами особенно ценилась. К сожалению, бронетанковые силы мехкорпуса по объективным причинам в ходе боя 6 июля оказались распылены. Тем не менее они играли существенную роль, цементируя оборону его участка.

На 14.00 6 июля из 228 танков, положенных 3‑му мк по штату, на ходу было 222. Кроме того, в частях находилась и вспомогательная бронетехника, бронемашины БА‑10 и БА‑20, а также бронеавтомобили БА‑64. Но из–за слабой бронированности и вооружения они в боях не участвовали. Все танковые полки мехбригад, а также 49‑я тбр были укомплектованы двумя типами танков: легкими Т-70 и средними Т-34, последний являлся основной боевой машиной в корпусе. Ударное соединение — 1‑я гв. тбр имела на вооружении только Т-34. Еще до начала боев ее батальоны вывели из района сосредоточения основных сил 3‑го мк во второй эшелон 6‑й гв. А. Часть танков комбриг полковник В. Н. Горелов расположил в засадах южнее Яковлева. А в середине дня 6 июля обе танковые бригады М. Е. Катуков был вынужден использовать не в [572] центре участка обороны корпуса, как планировалось, а на стыке с 5‑м гв. Стк, для прикрытия левого фланга армии. 1‑я гв. тбр в полном составе (кроме 10 танков) с одним батальоном 49‑й тбр в течение всего дня вела бои с дивизией «Лейбштандарт» у Яковлева и для отражения ударов войск 48‑го тк не привлекалась.

В силу этого 6 июля генерал С. М. Кривошеин мог использовать против частей 11‑й тд и «Великой Германии» лишь танки трех мехбригад — 113 единиц и 13 машин, находившихся в составе 34‑го отдельного бронеавтобатальона (в том числе 10 — рота Т-34, прикомандированная из 1‑й гв. тбр). Следует подчеркнуть существенную деталь: в корпусе легких танков было мало — всего 16 %, к началу боев в строю находилось всего 34 Т-70 и 1 Т-60, но основная их часть была сосредоточена в мехбригадах. Поэтому из 113 танков, занявших оборону перед фронтом 48‑го тк, за позициями 67‑й гв. и 90‑й гв. сд осталось всего 93 Т-34‑менее двух полнокровных танковых бригад. Следовательно, комкор в течение дня, во–первых, на направлении главного удара 48‑го тк мог использовать меньше половины бронетанковой составляющей его соединения, во–вторых, даже из этого числа почти целый батальон, 20 машин, — только как неподвижные огневые точки — зарыв в землю. Напомню: легкие Т-70 имели 45‑мм пушку и бронирование передней части 45 мм, поэтому бороться с танками врага им было не под силу.

Командиры мехбригад расположили танковые полки во втором эшелоне, в центре обороны (обычно на стыке мотострелковых батальонов). Их рассчитывали использовать в качестве подвижного резерва. Все танки обязательно закопали в землю и замаскировали от авиации.

Впереди позиций 3‑го мк оборонялись войска левого крыла 90‑й гв. сд. 272‑й гв. сп с 4‑й и 5‑й батареями 193‑го гв. ап окопались на участке: (иск.) Спицин, северная окраина Луханина, балка Ольховая, выс. 241.1. 274‑й гв. сп с 1‑й и 3‑й батареями 193‑го гв. ап и 2‑й батареей 95‑го гв. оиптд окопался по линии: выс. 241.1, выс. 247.8, овраг ур. Большой Лог,(иск.) ур. Изотово, выс. 245.2. К левому флангу этого полка примыкали позиции частей 52‑й гв. сд. Стык участков 90‑й гв. сд и 52‑й гв. сд севернее выс. 229.4 прикрывала (во втором эшелоне) отдельная штрафная рота 6‑й гв. А.

Усиление обороны на участке Луханино, выс. 241.1, Дмитриевка было делом очень важным, хотя и непростым. С первых часов наступления для советского командования стало очевидным стремление неприятеля рассечь оборону правого крыла армии генерала И. М. Чистякова и выйти к Яковлеву. А наиболее удобным путем для прорыва танками из района Черкасского [573] к Яковлеву являлась дорога Бутово — Дуброво, которую седлали два полка 90‑й гв. сд полковника В. Г. Чернова.

В то же время эта дивизия треть своих сил еще до начала боев передала в 67‑ю гв. сд. Кроме того, часть сил 272‑го гв. и 274‑го гв. сп комдив вывел с их полковых участков и сосредоточил в глубине обороны как свой резерв. Так, 1‑й сб 272‑го гв. сп находился на КП дивизии. 274‑й гв. сп тоже имел в обороне лишь два батальона, один из них учбат дивизии, остальные находились в оперативном подчинении 67‑й гв. сд. Вместе с тем стрелковые подразделения 90‑й гв. сд были не укомплектованы до нормальной штатной численности, а одна треть дивизионного 193‑го гв. ап, основного средства борьбы с бронетехникой, была также передана полковнику А. И. Баксову. Таким образом, о каком–либо дивизионном противотанковом резерве и думать не приходилось.

В сложившейся ситуации выдвижение 3‑го мк в этот район не было случайным, его помощь войскам 6‑й гв. А была своевременной, так как уже в середине дня 6 июля две танковые дивизии 48‑го тк вышли на линию (иск.) Луханино, Дмитриевка и массированными контратаками танков при поддержке артиллерии и авиации пытались прорваться в направлении Яковлева.

Германское командование и в большом, и в малом старалось придерживаться установленных стандартов и норм. Сильные удары в стык, разворот на фланги и окружение — наиболее распространенные тактические приемы, которыми оно пользовалось при любом удобном случае. Кнобельсдорф стремился не только как можно быстрее выйти к Яковлеву, но и одновременно обезопасить свой левый фланг от огня советской артиллерии с позиций на Пене и контратак танков из сел на южном берегу реки. Разведка его корпуса еще утром донесла о сосредоточении советских танковых и мехчастей на северном берегу Пены, а боевые действия утром это лишь подтвердили.

Поэтому перед «Великой Германией», как наиболее сильным соединением, он поставил задачу: продвигаясь в северо–восточном направлении к Дуброву, расширять прорыв и попытаться окружить русских на участке: (иск.) Алексеевка — Калашное — Луханино — Сырцев. В качестве основного «инструмента» для воплощения приказа в жизнь генерал Хейерляйн избрал мобильные группы в составе танков и мотопехоты, посаженной на автомобили и бронетранспортеры. Главным силам дивизии (три дивизиона артполка, гренадерский полк и батальон тп и 39‑й тп) предстояло, действуя вдоль дороги на Дуброво, сломить сопротивление русских и выйти за выс. 241.1 (2 км юго–восточнее Дуброва). Затем, развернувшись [574] и ударом на север в направлении х. Сырцев, отсечь располагавшихся западнее этого села на южном берегу Пены два полка 90‑й гв. сд. Одновременно вторая группа (2‑й батальон фузилерского полка с частью тп), наступавшая сначала по дороге на Алексеевку (затем приказ был изменен, и основные силы фузилеров повернули на Калашное — Луханино), должна была сломить сопротивление с запада и юго–запада. В результате немцы планировали создать второй, менее значительный по масштабам «мешок» для наших войск между Пеной и дорогой Бутово — Дуброво. Уничтожив войска, оборонявшие Калашное, Луханино, Сырцев, неприятель рассчитывал в одном из этих сел захватить переправу, в крайнем случае на плечах отступавших войск форсировать пехотой неширокую реку и создать плацдарм на северном берегу, чтобы прикрыть строительство переправы. План был хорош, оставалось лишь его осуществить, а вот это оказалось сделать очень непросто.

Для воплощения плана в жизнь было необходимо, по крайней мере, сначала выйти непосредственно на подступы к селам Луханино и Сырцево. Но путь к ним был перекрыт мощными естественными и искусственными препятствиями. Юго–западнее выс. 241.1 был вырыт противотанковый ров, пересекавший дорогу на Дуброво. Он соединял отрог лога Моховой (с юга) с балкой Ольховая (с севера), тем самым создавалось сплошное препятствие, непроходимое для танков. За ним был возведен еще один ров. Вся местность представляла собой сплошное минное поле, а на выс. 241.1 расположен противотанковый опорный пункт частей 90‑й гв. сд. На гребне и скатах высоты окопались 1‑я и 3‑я батареи 193‑го гв. ап, 1‑я батарея 95‑го гв. оиптд, севернее, в районе рощи балки Ольховая, находились позиции 3‑й батареи, а южнее — 2‑й батареи этого же дивизиона.

Первым гренадерский полк и танки Штрахвица в районе выс. 237.7 встретило БО 272‑го гв. сп. Бой оказался скоротечным. Более 100 единиц бронетехники смяли позиции взвода охранения и продолжили движение на Дуброво. По данным советской стороны, на расстояние прямого выстрела от позиций 90‑й гв. сд части генерала Хейерляйна вышли около 14.00. В это же время вторая группа «Великой Германии» подошла в район Луханина. Из боевого донесения 90‑й гв. сд на 16.00 6 июля:

«Противник продолжает наступление… в 13.50 35 танков, в том числе 10 танков Т-6, вели огонь по Луханино, ответным артиллерийским огнем 8 танков подожжено; в 14.50 30 танков в движении на балку Ольховая, после подрыва пяти танков на минных полях остальные танки, сменив направление, вышли в район высоты с отметкой +1,5 (юго–западнее выс. 241.1), [575] где присоединились к скоплению танков. Всего в этом районе свыше 100 танков. Огнем нашей артиллерии в этом районе подожжено 14 танков.

В 15.00 три роты противника залегли перед проволочным заграждением выс. 241.1 с вероятным намерением провести разведку боем. Разведка уничтожается огнем»{533}.

Тяжелые бои у ПТОП на выс. 241.1, перед которой находился первый противотанковый ров на пути к Дуброву, «Великая Германия» вела с 13.30 до 17.30. Параллельно боевая группа 11‑й тд, прикрывая правый фланг «Великой Германии», прорывалась вдоль дороги на Дуброво, а ее разведбатальон двигался через Дмитриевку с юга на северо–запад. Боевая группа дивизии генерала И. Микла стремилась зайти на левый фланг и в тыл частям 90‑й гв. сд, чтобы в первую очередь уничтожить огневые позиции 95‑го гв. оиптд. Вместе с тем саперы перед фронтом дивизии под интенсивным огнем оборонявшегося 274‑го гв. сп вели разминирование территории.

Вскоре штаб 11‑й тд доложил, что ее танки боевой группы графа Шиммельмана в 17.40 овладели высотой 241.1, а разведбат в 18.15 вышел на западные окраины Дмитриевки и захватил позиции русской артиллерии. Воспользовавшись этим тактическим успехом, основные силы дивизии продолжили наступление южнее Дуброва по дороге к ур. Большое, где окопался 451‑й мсб 3‑й мбр полковника А. Х. Бабаджаняна.

Прорыв соседа позволил двинуться вперед и «Великой Германии». Но ее гренадеры с танковым полком и бригадой «пантер», преодолев первый ров и пройдя выс. 241.1, в 17.30 уперлись во второй ПТ-ров. Под сильным огнем оборонявшихся эта группа была вынуждена сменить направление с северо–восточного на строго северное и в 1 км севернее высоты 241.1 повернуть к пойме реки, в направлении Сырцева (Пенка). Таким образом, оборона обоих полков дивизии полковника В. Г. Чернова была смята, и к 18.30 их батальоны по всему фронту наступления «Великой Германии» и 11‑й тд отошли на позиции 3‑го мк.

В этот момент в бой вступил мехкорпус С. М. Кривошеина. Главный удар танков «Великой Германии» приняла на себя 1‑я мбр подполковника Ф. П. Липатенко, располагавшаяся в центре боевого построения 3‑го мк. Одна из рот Т-34, ее 14‑го тп майора Заскалько находилась в засаде в роще балки Ольховая. Около 18.00 экипажи этих машин обстреляли передовые танки противника. Это был первый бой танкистов генерала С. М. Кривошеина с войсками Кнобельсдорфа. [576]

Более успешно действовала вторая группа «Великой Германии» (фузилерский полк и часть сил тп), которая участвовала в попытке окружения советских войск на южном берегу Пены. Она почти выполнила задачу. Два батальона фузилеров при поддержке бронетехники атаковали из района выс. 213.6 позиции 272‑й гв. сп 90‑й гв. сд и оборонявшую правый фланг 3‑го мк 10‑ю мбр полковника И. Я. Яковлева, стремясь выйти к селам Калашное и Луханино. К 18.10 они достигли восточной окраины Луханина, но были остановлены в 500 м южнее Калашного. Полностью смять нашу оборону врагу так и не удалось. В 22.00 штаб 10‑й мбр доносил:

«Наступление противник вел одними танками, без поддержки пехоты. Группами 50–60 танков. За танками на расстоянии 1–2‑х километров двигалась мотопехота противника на автомашинах.

2… Части бригады во второй половине дня вели огневой бой с противником… К исходу дня бригада находилась на прежних позициях, с той только разницей, что впереди 2‑го мсб и 17‑го тп никаких подразделений 90‑й гв. сд и других формирований нет. Эти войска в 18.30 отошли на рубеж наших частей.

5. В огневом бою наиболее отличились: командир 3‑й танковой роты лейтенант Туберидзе (подбил три танка), лейтенант Подына (сжег три танка и четыре автомашины), лейтенант Клименков (подбил два танка), мл. лейтенант Швырев (два танка), мл. лейтенант Иванов (сжег два танка) и командир взвода мл. лейтенант Костюк (уничтожил 4 автомашины с мотопехотой)»{534}.

В авангарде первой группы дивизии «Великая Германия» по полевой дороге к Сырцево (Пенка) вместе с «пантерами» двигались подразделения полка Штрахвица. В журнале боевых действий 48‑го тк отмечается:

«Великая Германия» танковым полком наступает строго западнее Дуброво. Полк «пантер» прикрывает слева клин, расположенный уступом назад, от вражеского огневого фронта на участке севернее Пены. Фузилерский полк повернул двумя батальонами на Луханино и стоит строго на юге деревни. Один батальон фузилеров занял выс. 210.3 и исключил фланговый огонь по 3‑й тд. Разведбатальон дивизии находится в движении на Алексеевку»{535}.

Вот как вспоминал М. Е. Катуков эмоциональное состояние командира 3‑го мк при отражении первой атаки противника. Как и многие авторы военных мемуаров, Михаил Ефимович не всегда придерживался строгой хронологической последовательности [577] в изложении хода сражения. Поэтому не следует обращать внимание на то, когда происходит разговор в приведенной цитате, после отмены командующим фронтом контрудара. На самом деле этот эпизод имел место, вероятно, уже вечером:

«После разговора с генералом Ватутиным я отправился в корпус Кривошеина, где в это время противник предпринял очередную атаку. На узком фронте, наступая вдоль обояньского шоссе, он бросил в бой до 200 танков. Со стороны Яковлева доносился глухой непрерывный гул. На горизонте густой завесой стояла пыль.

Кривошеина я нашел в лесистом овраге. Рядом со щелью стоял его автофургон, в котором командир корпуса кочевал по фронтовым дорогам вместе с женой. Генерал что–то кричал по телефону. Увидев меня, закруглил разговор, положил трубку, поднес руку к козырьку:

— Товарищ командующий, противник предпринял наступление.

— Это я сам вижу: какими силами?

— На участке корпуса до четырехсот танков!

— Не преувеличиваешь, Семен Моисеевич?

— Какое там преувеличиваю! Только на позиции Горелова — сто танков. На позиции Бабаджаняна — семьдесят!

Поднялись на НП, оборудованный на чердаке сарая, прикорнувшего на краю оврага. Хотя была середина дня, казалось, наступили сумерки: солнце заслонили пыль и дым. Бревенчатый сарай нервно вздрагивал. В небе завывали самолеты, трещали пулеметные очереди. Наши истребители пытались отогнать бомбардировщики противника, которые сбрасывали свой смертельный груз на наши позиции. НП находился в каких–нибудь четырех километрах от передовой. Но что происходит в этом кромешном дыму, в море огня и дыма, рассмотреть было невозможно»{536}.

Атакуя бригаду А. Х. Бабаджаняна, части 11‑й тд и правого фланга «Великой Германии» действовали синхронно. Первая наносила удар по левому флангу бригады, а вторая — по правому. Из боевого донесения 3‑й мбр на 22.00 6 июля:

«В 18.30 6.7.43 г. противник начал наступление одновременно с двух направлений — из леса севернее Ольховка — 27 танков и из направления Сырцево — до 28 танков. Причем танки из леса севернее Ольховка начали наступление под прикрытием дымовой завесы, но, встретив организованное сопротивление огня 451‑го мсб, 16‑го тп и 463‑го ад, были остановлены и вернулись обратно в рощу севернее Ольховка. [578]

Танки, наступавшие из направления Сырцов, также были остановлены огнем 16‑го тп, 451‑го мсб и 463‑го ад и вернулись в исходное положение. Атака танков из направления Сырцов повторялась еще дважды, причем второй раз в атаку пошло 36 танков и в третий раз 50 танков. После трехкратных атак на поле боя осталось до 20 горевших танков противника. Во время третьей атаки до 50 танков прошло через боевые порядки 3‑й стрелковой роты 451‑го мсб, рота укрылась в щели, в результате чего потерь в личном составе не имела, танки вернулись в исходное положение»{537}.

Лейтенант Круглов, командир 3‑й роты, управлял подразделением не только на редкость профессионально, но и рационально, с расчетом, как и должен действовать командир в бою. Судя по расположению батальона, его подразделение находилось на его левом фланге, южнее дороги на Дуброво и обороняло выс. 245.2, находившуюся в полосе наступления 11‑й тд. В донесениях бригады и батальона время отражения этой атаки колеблется между 18.30 и 19.30. Бронетехника противника, пройдя между балками урочища Изотово, вышла на западные скаты выс. 245.2 к ее позициям роты. Бойцы дрались стойко, демонстрируя слаженность и выдержку. После того как вражескую мотопехоту прижали к земле огнем из стрелкового оружия, а танки прорвались непосредственно к траншеям, по приказу лейтенанта Круглова, ее личный состав залег на дно окопов и щелей. Пропустив через себя танки, бойцы продолжили бой внутри обороны батальона, используя при этом в основном «карманную артиллерию» — гранаты, бутылки с «коктейлем Молотова» и ПТР.

Согласно донесению капитана A. M. Кунина, командира 451‑го мсб, на поле боя осталось дымиться 2 танка Т-5 и 18 средних. При этом общие потери по батальону составили всего за три атаки: убитыми — 10 человек (9 красноармейцев и 1 средний командир), ранено 7. Танками были раздавлены один станковый и один ручной пулеметы. Батальон полностью остался на прежних рубежах. В книге мемуаров А. Х. Бабаджанян, впоследствии маршал бронетанковых войск, так описывал свои впечатления о ходе первого боя 6 июля:

«…Наша бригада оседлала автостраду Белгород — Курск, центр обороны — высокий курган в двадцати метрах от дороги. На самой вершине кургана спрятан в укрытии танк командира бригады. Тут тебе и наблюдательный и командный пункты, и долговременная огневая точка — танк буквально зарыт в землю по самую башню.

…Танковые полчища Манштейна, изрыгая пламя из длинных [579] хоботов своих пушек, медленно наползают на наш передний край. Снаряды наших противотанковых орудий, угодив в лобовую броню «тигра», рикошетируют, ставя в небе свечку. А все–таки и «тигры» и «пантеры» ползут с опаской, побаиваются приблизиться к нашим «тридцатьчетверкам», чтоб не угодить под снаряд бортом.

Со своего НП на кургане, лишь малость утихнут артиллерийская канонада и авиационная бомбежка и медленно рассеется дым, вижу все вокруг километров на шесть–восемь, ведь летний солнечный день! Вот за первым — второй эшелон танков противника в предбоевых порядках, вот расположение наших соседей — танковой бригады моего друга Горелова.

Назойливые бомбардировщики противника Ю-87 один за другим, звено за звеном пикируют на курган. Правда, наши зенитчики и «ястребки» не всегда позволяют им бомбить прицельно, но кому приятно сидеть на макушке горки и ждать прямого попадания бомбы! А бомбы падают, падают с выматывающим душу надсадным воем и свистом где–то вокруг тебя, в каких–нибудь пятнадцати–двадцати метрах. Вокруг кургана поле, сплошь изрытое воронками, а макушка кургана как заговоренная — не берут ее бомбы.

Остервеневшие пикировщики бомбят курган с отчаянием, словно именно он один, а не тысячи бойцов повинны в неуспехе фашистских войск.

— Что ж, пусть бомбят, военная фортуна, видно, повернулась к ним задом, и праздничек грядет на нашу улицу!

Это я кричу в трубку по радиотелефону Владимиру Михайловичу Горелову, а он, как всегда уверенный и бодрый, басит в микрофон:

— Держись, Армо. Марс иногда и армянам помогает!

— Спасибо, Володя, знаю, ты всегда был уверен в интернациональных настроениях языческих богов!

— Гляди, — басит Горелов, — на бога надейся, а сам не плошай.

Не плошаю, как могу. Есть потери, но люди чувствуют себя уверенно. С переднего края в полосу обороны бригады отошли артиллерийские подразделения 6‑й гв. А, снова включились в борьбу с танками врага. С ними чувствуем себя веселее, хотя становится все тяжелее.

…А враг упрямо лезет вперед… Где–то танки, противника провалились через первые траншеи нашей пехоты, перевалили через них, углубились в нашу оборону. Кажется, ничего живого не осталось в этих траншеях. Ан нет! Танки ушли вперед, а траншеи ожили, в них поднимаются бойцы и снова ведут бой с вражеской пехотой, наступавшей под прикрытием этих танков. [580]

…То тут, то там стреляющие башенки, чуть возвышающиеся над полем сражения, — это закопанные в землю наши танки. Они менее уязвимы для артиллерийских снарядов. Танковая рота лейтенанта В. А. Бочковского уничтожила десять танков. Лейтенант Б. В. Павлович подбил три вражеских танка, из них одного «тигра» (потом он вместе с экипажем отбуксировал этот «тигр» № 824 в тыл, и эта машина демонстрировалась в Москве на выставке трофейного оружия). Два «тигра» на личном счету лейтенанта Г. К. Карпиноса, три — лейтенанта И. А. Никитина»{538}.

С утра 6 июля и почти до исхода дня наряду с вереницей проблем, возникавших в ходе наступления, генералу Кнобельсдорфу пришлось ломать голову над ситуацией в бригаде «пантер». Помимо того что первые бои выявили ряд существенных недоработок конструкторов новых машин, из–за чего уже их значительное количество вышло из строя, у корпуса возникли и организационные проблемы — встал вопрос о налаживании эффективного взаимодействия 10‑й тбр с корпусом и вообще о создании эффективного органа управления более чем 300 танками дивизии «Великая Германия».

Налаживать связь и взаимодействие с частями «Великой Германии» должен был штаб 10‑й тбр и ее командир полковник Декер. Но к моменту начала операции «Цитадель» непосредственно в район действия дивизии он полностью не прибыл и к работе не приступил. С тем, какая неразбериха творилась в бригаде 5 июля, читатель уже знаком, был об этом осведомлен и Кнобельсдорф. «Из–за возникших трений между отдельными командирами, — писал генерал инспектор танковых войск Г. Гудериан начальнику штаба ОКХ генералу Зейдлицу, — этот штаб на начальной стадии не функционировал»{539}.

Проблемы с управлением продолжились и на следующий день. Перейдя утром 6 июля в наступление, бригада потеряла связь с командованием дивизии. Несколько часов кряду ни генерал Хейерляйн, ни штаб корпуса толком не знали, где находится и как действует, и действует ли вообще, столь мощнейшее бронетанковое соединение. Лишь после того, как в дивизию, а затем и в бригаду был направлен офицер связи, корпус, опять же с трудом, начал получать хоть какую–то информацию. Но и после этого выстроить эффективную систему взаимодействия войск дивизии со столь значительной танковой группировкой не удавалось. В значительной степени этому мешала и личная неприязнь Штрахвица и Декера. Амбиции [581] и отсутствие элементарного взаимопонимания между офицерами наложили существенный негативный отпечаток даже на взаимодействие их в ходе боев. Вот цитата из рапорта, который направил полковник Декер генералу Г. Гудериану 12 июля 1943 г.:

«Господин генерал!

Согласно Вашему приказу докладываю о первых результатах операции, о возникших трудностях и моих впечатлениях после возвращения в штаб бригады, откуда я был вызван в соответствии с приказом. Замечу, что положение дел в мое отсутствие было весьма плачевно, о чем и сообщаю далее.

…На следующий день (6 июля. — В. З.) в результате атаки 300 танков бригады мне удалось дойти до второго оборонительного рубежа. После каждой успешно завершенной такой атаки при минимальных потерях я, согласно приказу, докладывал генералу фон Кнобельсдорфу.

Танковая бригада действовала совместно с дивизией «Великая Германия». В танковом полку «Великая Германия» было восемь рот танков Т-4 и рота «тигров».

Командовал полком граф фон Штрахвиц, находившийся на танке «Лев». Взаимодействовать с ним во время атаки было весьма затруднительно, так как он предпочитал действовать самостоятельно и не отвечал на позывные по радио. В конце концов, когда мне было приказано прибыть в штаб к генералу фон Кнобельсдорфу, фон Штрахвиц предпринял совершенно не поддающиеся логике действия, приведшие в результате к необратимому оголению фланга. Таким образом, в результате бездарных тактических маневров мы потеряли 12 «пантер», которые подорвались на минах и были уничтожены путем поражения в уязвимые для них борта»{540}.

Для специалистов приведенная цитата не является сенсацией, а вот для широкого круга читателей, думаю, будет достаточно интересной. Она позволяет смахнуть налет идеализации германской армии, и особенно ее танковых войск, которым порой грешат некоторые авторы, и взглянуть несколько по–иному, изнутри, на нашего противника и его командный состав.

Понимая, что так дальше продолжаться не может, Кнобельсдорф решает проблему. В 17.25 он приказывает объединить оба полка: 39‑й тп и тп «Великой Германии» под единым командованием полковника графа фон Штрахвица. Этот выбор не был случайным, граф пользовался авторитетом опытного и знающего командира–танкиста, которого знали в [582] дивизии и ценили. С этого момента и в последующие несколько дней в документах 48‑го тк созданное временное формирование именовалось как бригада Штрахвица, а потом, после ранения, вновь — бригадой Декера. Расчет опирался на то, что танковый полк дивизии является «родным» для нее и его штаб достаточно быстро, безболезненно поможет «влить» в ее состав полк «пантер». Полковник Декер участвовал в боях 5 и 6 июля, но после принятия решения Кнобельсдорфа он был вызван в штаб 48‑го тк для изложения ему сути приказа и находился почти неделю вне бригады.

Отмеченная в докладе Декера «не поддающаяся логике» атака была предпринята после 19.00 при атаке противника на Луханино. Командование «Великой Германии» попыталось протаранить нашу оборону массированным ударом танков на узком участке, не учтя в полной мере ни силу артогня с флангов, ни отсутствие возможности маневра из–за минных полей. Мне приходилось слышать рассказы ветеранов 1‑й ТА, которые вспоминали о том, что вечером 6 июля немцы предприняли необычную атаку. Между собой бойцы назвали ее «психической». На позиции бригад 3‑го мк и стрелковые подразделения 90‑й гв. сд двинулся огромный клин бронетехники, эшелонированный в глубину, причем атака началась без обычной для противника предварительной обработки с воздуха наших рубежей. Танки шли как на параде, казалось, даже интервал между ними был выверен до сантиметра. Наши офицеры, наблюдая в бинокль, начали считать бронетехнику, но сделать это не удалось, дым от двигателей десятков танков, а затем пелена пыли от разрывов снарядов заволокли часть техники. Решили, что атакует больше сотни, так как при подсчете сбились на цифре 82 танка. Наиболее эффективный огонь по этому клину вели батареи 1837‑го иптап, которые отошли в район Луханина после того, как прикрываемый ими отход 196‑го гв. сп и других подразделений 67‑й гв. сд в основном был завершен. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«19.00 «Великая Германия» докладывает, что после преодоления сильно заминированной местности с рядами колючей проволоки и противотанковым рвом находится в наступлении по балкам Ольховая, Большой. Бои очень тяжелые.

20.10 «Великая Германия» докладывает об ожесточенных боях против противотанкового фронта южнее Сырцево. Наши потери тяжелые. 11‑я тд также очень медленно продвигается около выс. 241.1 с танковым полком под очень сильным противотанковым огнем. Разведбатальон со штурмовыми орудиями прорвался с юга на эти вражеские позиции. Приходится взвешенно оценивать ситуацию и позволить частям боевой [583] группы на восточной окраине леса юго–восточнее Дуброво продвигаться вперед с перерывами»{541}.

В некоторых публикациях высказываются сомнения в том, что немцы в период июльских боев на обояньском направлении применяли в одном бою сразу по 70, 100 и более танков для прорыва нашей обороны. Авторы относят это к стремлению наших командиров преувеличить свои заслуги в отчетах перед вышестоящим командованием. Артиллеристы и танкисты якобы перекладывали свою вину за неумение воевать и большие потери в материальной части на то небывалое количество бронетехники, которое немцы использовали в боях. Особенно часто эта мысль начала звучать с выходом в свет на русском языке воспоминаний битых генералов вермахта. Сравнивая их с мемуарами наших военачальников, публицисты находят (естественно) серьезные расхождения в описании тех или иных событий, а поработать в архивах и проанализировать имеющуюся там информацию не удосуживаются. В результате появляются дутые сенсации. Это касается не только вопроса о применении бронетехники.

В действительности выбранная противником тактика была наиболее результативной и, пожалуй, учитывая особенности построения наших полос обороны, единственно возможной. Главное, использовать метод массирования бронетанковой техники на узком участке фронта позволяли тактико–технические данные немецких машин. Тяжелые и неповоротливые, относительно наших «тридцатьчетверок», они имели важную для того времени особенность — толстую броню и мощные орудия с хорошим прицелом и большой дальностью прямого выстрела. Все это давало возможность при налаженном взаимодействии с авиацией достигать высоких результатов. В отдельных случаях прорвавшиеся в глубину обороны танки практически безнаказанно «утюжили» позиции пехоты и артиллерии.

Надо отметить и такой факт. В первые дни операции «Цитадель» противник большое значение придавал психологическому воздействию на обороняющиеся войска, стремясь запугать их, сломить стойкость и подорвать уверенность в собственных силах. С этой целью враг использовал разного рода военные хитрости. Об одном из таких приемов докладывал офицер Генерального штаба при 1‑й ТА майор Петухов:

«Наблюдением в 10‑й мбр установлено, что противник для создания видимости большого количества танков 6–7.7.43 г. за танками Т-5 прицеплял макеты танков Т-5 2–3 шт. При обстреле [584] последних нашей артиллерией от них летели щепки и доски. Впоследствии от этих приемов противник отказался. Об этом же доносили артиллеристы полка РГК — 1212‑й иптап»{542}.

По данным штаба 3‑го мк, на участке Луханино, Сырцево, выс. 247.2, 10‑я, 1‑я и 3‑я мбр в течение дня выдержали восемь атак, в которых участвовало в общей сложности до 250 танков противника. Не исключено, что среди них немало было и хорошо изготовленных макетов. Замечу также, что в ходе операции «Цитадель» немцы использовали макеты танков и на других участках фронта. Так, в разведсводке 69‑й А Воронежского фронта № 08 на 22.00 15 июля указано:

«5. По данным инженерной разведки, противник в районе Верхний Ольшанец, Знаменка с целью создания видимости большего превосходства наряду с танками применял танки–макеты, которые буксировались настоящими танками»{543}.

Командование 48‑й тк осознавало, что столкнулось с новым русским соединением, усиленным танками, и осуществить намеченный план по разгрому нашей обороны на южном берегу р. Пены в этот день не удастся.

«22.00. «Великая Германия» докладывает, что войска достигли восточной окраины Дуброво, — отмечается в документах 48‑го тк. — В лесу юго–восточнее Дуброво замечены 48 вражеских танков. Танковая бригада еще сегодня намерена прорваться далее. Окружение западнее Сырцев невозможно по оперативным причинам. Ощущается нехватка боеприпасов в танках»{544}.

Кнобельсдорф понимал, что уже второй день приказ армии его корпусом остается невыполненным. Путь к Яковлеву по–прежнему закрыт, ни одна дивизия не вышла в указанный район, даже не достигнута дорога Белгород — Обоянь. Вместе с тем форсировать Пену не удалось, не ликвидирована и угроза левому флангу. Эта ситуация серьезно осложняла действия и соседнего 2‑го тк СС, что ставило под вопрос осуществление всего плана наступления армии. В то же время соединения Хауссера, хотя и с большим трудом, действовали почти по графику. В этом непростом положении он попытался сконцентрировать усилия для решения наиболее важной для соединения задачи — прорваться через Пену и оттеснить войска 6‑й гв. и 1‑й ТА как можно дальше на север. Надежды на 3‑ю тд он не питал, после неудачи в Завидовке рассчитывать на быстрый успех не приходилось. Кнобельсдорф надеялся использовать [585] незначительный успех фузилерского полка, который вел бой на окраинах Луханина, отдает приказ сосредоточить все усилия полка для полного захвата села и создания плацдарма на северном берегу Пены. Хейерляйн получает распоряжение: все свободные подразделения, в том числе и часть танковых из района Сырцева, подтянуть к Луханину. Вместе с тем командиру 3‑й тд ставится задача сосредоточить свои части за «Великой Германией» для переброски через Луханино на север.

Но и этот план, несмотря на все усилия, предпринятые корпусом, тоже постигла неудача. К исходу 6 июля войска 48‑го тк остались на левом берегу, а села Калашное, Луханино, Сырцев и Дуброво удерживались соединением генерала С. М. Кривошеина. Об итогах боев 6 июля и состоянии корпуса его штаб развернуто доложил командованию 1‑й ТА в оперативной сводке к 12.00 7 июля:

«1. Противник танковыми группами в 20–30 шт. при поддержке мотопехоты и сильного артиллерийского и минометного огня во взаимодействии с бомбардировочной авиацией неоднократно пытался вести наступление, но, встреченный огнем всех видов оружия, неся большие потери, откатывался в исходное положение. Все попытки противника сбить наши подразделения успеха не имели.

3. 10‑я мбр. Подразделения бригады занимали следующее положение: отроги оврага западнее Спицин, (иск.) Луханино, роща. 1 км северо–восточнее Луханино, юго–западная окраина Сырцево, (иск.) Березовка. Танков в строю: Т-34–27 шт., Т-70–3 шт. Потери: 3 Т-34, убито — 1 чел., ранено — 3 чел. Уничтожено: 36 танков, 9 автомашин и до 70 солдат и офицеров противника. Расход боеприпасов: танковые — 1,5 б/к, артиллерийские и минометные — 0,5 б/к, все остальные — 0,25 б/к.

4. 1‑я мбр. Занимает следующее положение: балка Ольховая, юго–восточные отроги оврага Сырцево, 3 кургана +1,2 сев. Сырцево и лес 1,2 км северо–западнее Сырцево. Танков в строю: 26 Т-34, 9 Т-70, убито 13 чел., ранено 84 чел. Потери материальной части и вооружения: станковых пулеметов — 1, карабинов — 1, бронетранспортеров — 1, автомашин — 5. Уничтожено: 40 танков противника, из них: 23 сожжено, 17 подбито, автомашин с боеприпасами и пехотой — 7, складов с боеприпасами — один и до 400 солдат и офицеров.

5. 3‑я мбр. Занимает следующее положение: (иск.)Дуброва, (иск.) ур. Большой Лог, развилка дорог, что в 2 км западнее Погореловка, (иск.) Покровка — МТФ, (иск.) южные отроги оврагов, что в 3 км юго–западнее Сырцево. Танков в строю: [586] 33 Т-34 и 3 Т-70. Потери в матчасти и личном составе: 3 танка Т-34, 3 автомашины, одна 45‑мм пушка, одна 76‑мм пушка, один станковый пулемет. Убито — 7 чел., ранено — 10 чел. Уничтожено: до 20 танков противника, в остальном уточняется:

6. 1‑я гв. тбр. Подразделения бригады занимают следующее положение: Погореловка, овраг северо–западнее и рощи западнее. Танков в строю: 39 Т-34, из них боеготовых — 32. Потери: (сгорело) 8 Т-34, подбито и осталось на поле боя 3 Т-34, подбито и эвакуировано на СПАМ 3 Т-34, разбито одно 76‑мм орудие, подбита одна автомашина, убито — 16 чел., ранено — 25 чел. Уничтожено: танков противника (подбито) — 18, из них 3 Т-6, два противотанковых орудия, истреблено до роты пехоты противника.

7. 49‑я тбр. Подразделения бригады занимают следующее положение: 253‑й батальон — северо–западнее Погореловка /Даниловка/, остальные в ур. Щенячий. Танков в строю: Т-34–31, Т-70–7, Т-60–1. В ремонте: Т-34–2, Т-60–1. Потери: сгорело в бою — 7 Т-34, 4 Т-34 не вернулись из боя. Всего потерь 11 Т-34. В личном составе: убито — 11 чел., ранено — 10. Уничтожено: 4 танка, из них Т-6–2, бронированных тягачей — 5, автомашин с грузами — 5, повозок с боеприпасами — 3 и 150 солдат и офицеров.

8. 285‑й омп. Оперативно подчинен командиру 1‑й гв. тбр, его ОП — рощи, что северо–восточнее и юго–восточнее отм. 254.5. Потери: разбита одна автомашина, в личном составе — убит командир полка.

9. 35‑й иптап. Действует побатарейно на участках 1‑й и 3‑й мбр и 1‑й гв. тбр. Потери: разбито 4 автомашины, два 45‑мм орудия. В личном составе убито — 1 чел., ранено — 8 чел.

10. 405‑й гв. омп. Ведет огонь по скоплению пехоты и танков противника по заявкам начальников артиллерии бригад через командующего артиллерией. Потери: разбито две установки, одна из них — безвозвратные потери (сгорела). В личном составе: убито — 2 чел., ранено — 4 чел., один из них средний командир — начальник штаба дивизиона»{545}.

Подводил вечером 6 июля итоги дневного боя и командир 48‑го тк, он отмечал:

«Корпус предполагает: ожесточенно сопротивляющийся противник будет вводить танки и подкрепления с севера и северо–запада. Командующий армией обещает поддержку с воздуха ожидающегося очень тяжелым завтрашнего наступления. Как доказывают сегодняшние контратаки, противник, как и прежде, своими опорными пунктами на Пене будет препятствовать дальнейшему продвижению [587] через Псел. Надо рассчитывать на ожесточеннейшие танковые бои»{546}.

После первых двух суток наступления немецкое командование начало более трезво оценивать настрой войск армии генерала И. М. Чистякова. Иллюзии постепенно уходили. Как, впрочем, не надеялась на быструю победу и советская сторона. Оба противника были достойны друг друга.


В ходе двухсуточных кровопролитных боев соединения 48‑го тк понесли очень существенные потери в бронетехнике, более значительные, чем дивизии СС. В первую очередь это относится к ударному соединению — дивизии «Великая Германия». Согласно донесению 48‑го тк на 20.30 7 июля, вечером 6 июля дивизия имела в строю 1 Т-3 (кр.), 8 Т-3 (дл.), 1 Т-4 (кр.), 21 Т-4 (дл.), 2 Т-6, 12 огнеметных танков{547}. На 4 июля танковый полк дивизии располагал 112 боеспособными танками, в том числе 14 «тиграми», а к исходу 6 июля советские войска вывели из строя 59 машин, в том числе 12 «тигров». Следовательно, после двух суток боев полк Штрахвица лишился больше половины танкового парка — 53 %.

В более тяжелом положении оказалась бригада «пантер». По штату она имела 192 линейных танка и 8 машин штаба 39‑го тп. В ходе марша от железнодорожной станции в район сосредоточения в тактической полосе 48‑го тк из–за возгорания в моторном отделении две «пантеры» сгорели полностью. Это были первые потери, еще до начала наступления. Судя по данным журнала боевых действий 48‑го тк, при дальнейшем движении на исходные позиции через село Мощеное в район Бутова вышли из строя еще 38 танков. Примерно в 8.20 бригада была готова ввести в бой 160 «пантер». Согласно тому же донесению штаба корпуса, к исходу дня 6 июля в строю осталась лишь пятая часть — 40 боевых машин.

Большая часть Т-5 — более сотни танков вышло из строя по техническим причинам и требовало ремонта. Но в боевых условиях и командованию 48‑го тк, и 4‑й ТА, в общем–то, было все равно, по каким причинам они вышли из строя. Главное в другом: ударное объединение ГА «Юг» лишилось почти одномоментно такого значительного количества боевой техники — более чем полнокровного танкового полка дивизии. Причем, как покажут дальнейшие события, несмотря на огромные усилия ремонтных подразделений, восстановить ее и использовать сразу в боях хотя бы 100 «пантер» в самый нужный момент Кнобельсдорфу так и не удалось. А ведь на эти силы в плане «Цитадели» делались расчеты, ставились им определенные [588] цели и задачи и немалые. И все рухнуло. Резкая потеря боеспособности бригады и серьезные проблемы с ее использованием, наряду с существенным отставанием войск АГ «Кемпфа», оказали очень существенное негативное влияние на действие войск 4‑й ТА в ходе первого этапа операции и явились важными факторами, «обрушившими» «Цитадель».

Легенды Огненной дуги, или Как писал историю Курской битвы генерал Н. Ф. Ватутин.

С началом вражеского наступления для командования Воронежского фронта была решена одна очень важная проблема — будет ли наступать противник или нет. Но сразу же возникла новая — где, на каком рубеже наши войска остановят немцев? Н. Ф. Ватутин нацеливал командный состав фронта на то, чтобы удержать противника в системе первых двух полос армейской обороны. И ни в коем случае не допустить прорыва его соединениями третьего (тылового) рубежа. Вероятно, и для себя Николай Федорович поставил именно такую планку. Это не было лишь его решением, такую задачу ставила и Ставка ВГК. На ее решение были нацелены все шаги фронтового руководства и в период подготовки обороны, и в течение первых двух суток боев. Однако враг оказался намного сильнее, чем ожидалось. Уже в первые двое суток операции начали рушиться готовившиеся месяцами планы отражения удара. Несмотря на мощные заграждения и укрепления, танковые соединения ГА «Юг» успешно преодолевали уже две позиции армии И. М. Чистякова. На прорыв и закрепление первой полосы ушло около 18 часов, второй и того меньше. Столь стремительный успех врага вызывал тревогу, нервозность в штабе фронта с каждым часом нарастала. И хотя операция проводилась по давно отработанному плану, в этот момент в действиях Н. Ф. Ватутина начинает ощущаться неуверенность, стремление решить большой и сложный вопрос наскоком, одним махом, при этом командующий не всегда учитывал реалии складывающейся обстановки. Николай Федорович нервничал, он понимал — враг захватил инициативу, и лихорадочно искал способ переломить ситуацию, навязать противнику свою волю. С этим связана и череда контрударов, которые то планировались, то отменялись, вновь планировались и переносились. Такое «дерганье» войск связано не только с предельно сложной оперативной обстановкой, но и с отдельными качествами характера Н. Ф. Ватутина, его стилем работы, а также низким уровнем профессиональной подготовки и оперативного кругозора высшего комсостава фронта, [589] из–за чего командующий фронтом в полной мере не мог положиться даже на некоторых командующих армиями.

Характерной особенностью всех этих контрударов была их слабая проработанность, не всегда оправданная спешка, даже когда было время, и переоценка возможностей своих войск, прежде всего бронетанковых соединений. Связано это с тем, что основную работу по их планированию проводило руководство общевойсковых армий. Штаб фронта после постановки общих целей и задач армиям во многом отстранялся от дальнейшего планирования, отдавая всю основную работу на откуп армейским штабам. Уровень подготовки их офицеров и генералов не позволял качественно и всесторонне отработать все вопросы взаимодействия родов войск. В управлениях общевойсковых армий, каковыми являлись все армии фронта первого эшелона, слабо разбирались в тактике бронетанковых войск, не знали толком особенности и возможности техники, уровень подготовки личного состава корпусов и бригад. Отделы БТ и MB армейских штабов не могли оказать реального влияния на решения командарма из–за своей малочисленности, плохой подготовки офицеров и их низкого авторитета. Ключевые же фигуры в армейском руководстве также не имели опыта управления танковыми соединениями и планировали их использовать как и общевойсковые корпуса и дивизии. При этом совершенно не учитывались такие важные факторы, как условия местности для развертывания бронетанковых соединений, их прикрытие с воздуха, качественное превосходство немецкой бронетехники над нашей, а также реальные боевые возможности танковых частей и соединений. Напомню, что, например, численность и огневая мощь советского отдельного тяжелого танкового полка численностью 21 танк была соизмерима с танковой ротой противника. А огневая мощь нашей танковой бригады заметно уступала возможностям немецкого танкового батальона.

В то же время надо подчеркнуть, что в это время проблема правильного применения бронетанковой техники и вооружения была очень актуальной для Красной Армии в целом. Появление в конце 1942 г. приказа НКО № 325 — тому подтверждение. Кроме того, командование фронта, в том числе и не по своей вине, было вынуждено решать танковыми соединениями несвойственные им задачи из–за нехватки иных видов вооружения, например артиллерии. Об этом остановлюсь в конце главы.

Вместе с тем увязывание взаимодействия между армиями, участвующими в контрударе, шло в основном через штаб фронта. Это отнимало много времени, особенно при вызове [590] авиации для прикрытия войск или уничтожения вражеского узла сопротивления перед наступающими соединениями.

Обо всем этом прекрасно было осведомлено управление БТ и MB фронта. Именно оно должно было включаться в разработку крупномасштабных боевых действий, обязательно выполнять экспертные функции еще на стадии формирования задач. Генерал–лейтенант А. Д. Штевнев был лишь две недели как назначен командующим БТ и MB фронта, в дела фронта еще не вник. Возможно, поэтому не чувствовалось влияния профессионалов–танкистов его управления на то, как используются танковые корпуса и армии в ходе контрударов. Управление занималось лишь техническим обеспечением войск и частично контролем исполнения приказов, полностью переложив решения всех вопросов, возникавших в ходе боевых действий, на оперативное управление штаба фронта, а проблемы увязывания взаимодействия танковых корпусов со штабами общевойсковых армий — на плечи командиров корпусов. О том, как налаживалось это взаимодействие, видно на примере 5‑го гв. Стк. Управление БТ и MB уже с первых часов вражеского наступления должно было обязано по крупицам собирать, быстро обобщать и систематизировать информацию об особенностях применения танков, новшествах в тактике противника в ходе этой операции и передавать свои Оценки и выводы командованию. При этом крайне важно было акцентировать внимание на слабых местах, проблемах собственных войск, добиваясь их устранения. Штаб БТ и МБ Воронежского фронта этого не делал. Судя по ставшим сегодня доступным исследователям документам, там царили инертность и благодушие.

Взвешенная, четкая, а главное — отвечающая оперативной обстановке точка зрения по вопросу применения бронетанковой техники отсутствовала и у самого Н. Ф. Ватутина. Это ясно продемонстрировал запланированный им на 6 июля контрудар силами 1‑й ТА. Звонок И. В. Сталина стал, по сути, спасительным для армии, но вопрос о контрударе на этом не был закрыт. Создается впечатление, что у командующего не хватало выдержки и терпения. После отмены этого контрудара он немедленно, уже с утра 6 июля, приступает к организации нового контрудара. Для его проведения он решил привлечь две армии — 40‑ю и 6‑ю гвардейские. Николай Федорович считал, что пока войска еще обладают достаточными силами, необходимо их не растрачивать в тяжелых оборонительных сражениях, а, создав на флангах 4‑й ТА две сильные группировки, нанести таранные удары под основу ее наступающего клина. Он понимал, что контрударом невозможно уничтожить столь мощную группировку, но остановить ее и [591] заставить врага обороняться вполне реально. В тот момент столь масштабные задачи для армий И. М. Чистякова и К. С. Москаленко были неподъемными. Командующий фронтом не учел возможности противника, пробивную мощь его соединений, сконцентрированную на узком участке фронта, сильное фланговое прикрытие и, наконец, не рассчитал силы собственных войск.

Планирование и подготовка столь масштабной операции — дело непростое и требует значительного времени и сил. 40‑я А не вела масштабных боевых действий, поэтому разработка операции для ее штаба была делом, казалось, вполне обычным. Чего нельзя сказать о 6‑й гв. А. Ее командование все внимание и усилия сконцентрировало на отражении вражеского наступления. Значительная часть старших офицеров и генералов штаба находилась в войсках, при этом ряд ключевых фигур, таких, например, как командующий артиллерией генерал–майор Д. И. Турбин, лично руководили боем при отражении танковых атак противника на ответственных участках.

Поэтому в столь напряженных условиях параллельно с управлением войсками планировать контрудар было дополнительной и очень существенной нагрузкой. Во–первых, и это главное, подготовка плана отвлекала от выполнения основной задачи, во–вторых, тратилось драгоценное время на контрудар, который был в тот момент нецелесообразен, так как не мог решить поставленные перед ним задачи. В-третьих, надеяться на высокое качество работы в такой обстановке не приходится. Поэтому от войск невозможно было добиться ни четкости, ни сбалансированности действий.

Командующий фронтом все это прекрасно знал, но в полной мере оценил лишь после завершения операции. Его достаточно самокритичная оценка своих действий, высказанная П. А. Ротмистрову, уже приводилась выше. В той экстремальной ситуации, когда враг нажимал танковыми клиньями с одной стороны, а Ставка и лично И. В. Сталин — с другой, генерал армии командовал фронтом так, как был способен. При оценке любых крупных сражений и битв крайне важно учитывать их «человеческую составляющую». В реальной жизни Николай Федорович был далек от своего образа мудрого, прозорливого — в общем, идеального генерала, который формировали после войны наши средства массовой информации, кино и телевидение.

Ничто человеческое ему не было чуждо. Он, как и большинство людей, увлекался, не всегда до конца продумывал последствия своих шагов, допускал просчеты, испытывал неуверенность и страх. К сожалению, ошибки командующего фронтом не могут идти ни в какое сравнение с просчетами [592] других генералов. Здесь счет шел на тысячи и десятки тысяч человеческих жизней и судеб. Долгая работа в штабах всех уровней наложила на его характер и стиль руководства войсками определенный отпечаток. Генерал нередко слишком много дел брал на себя: лично с увлечением разрабатывал планы боевых операций, доводил их до командующих, уточнял состояние их войск, но при этом отстраняясь от оперативного руководства войсками. Хотя эту работу можно и нужно было поручать оперативному управлению.

Интересные воспоминания оставил Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский. В ноябре 1943 г. немцы, перейдя в наступление против 1‑го Украинского фронта, которым командовал Н. Ф. Ватутин, вновь овладели Житомиром. По приказу И. В. Сталина Рокоссовский был направлен в штаб фронта, чтобы помочь Ватутину выправить ситуацию.

«Меня несколько удивляла система работы Ватутина, — вспоминал маршал. — Он сам редактировал распоряжения и приказы, вел переговоры по телефону и телеграфу с армиями и штабами. А где же начальник штаба фронта? Генерала Боголюбова я нашел в другом конце поселка. Спросил его, почему он допускает, чтобы командующий фронтом был загружен работой, которой положено заниматься штабу. Боголюбов ответил, что ничего не может поделать: командующий все берет на себя.

— Нельзя так. Надо помочь командующему. Это ваша прямая обязанность как генерала и коммуниста.

Боголюбов обещал сделать все, чтобы не страдало общее дело. Поговорил я и с Ватутиным на эту тему. К замечанию моему он отнесся со всей серьезностью.

— Сказывается, что долго работал в штабе, — смущенно сказал он. — Вот и не терпится ко всему свою руку приложить.

Сообща наметили, как выправить положение. Забегая вперед, скажу, что Ватутин блестяще справился с задачей, нанес удары, которые сразу привели гитлеровцев в чувство и вынудили их спешно перейти к обороне»{548}.

Характерным просчетом при принятии ряда решений командования Воронежского фронта в ходе Курской оборонительной операции была недооценка всего комплекса проблем, которые встанут перед войсками и неизбежно будут влиять на его исполнение. В одном случае не были просчитаны маршевые возможности корпусов, в другом — качественный перевес танков противника над нашими боевыми машинами, в третьем — неправильно оценена оперативная обстановка и, соответственно, принималось решение, не отвечающее требованиям [593] боя. Основная вина в этом была, конечно же, командующего фронтом, но следует признать, что оказать помощь Н. Ф. Ватутину было некому. Как такового заместителя у него не было, Н. С. Хрущев, И. Р. Апанасенко — не в счет. Последний, хоть и был генералом армии, официально числился в стажерах. Начальника штаба, и того 6 июля И. В. Сталин откомандировал на помощь командующему 69‑й А. В оценке намерений противника и получении резервов, бесспорно, мог помочь представитель Ставки, товарищ и сослуживец по Генштабу Маршал Советского Союза A. M. Василевский, но освободить от огромной текучки он был не в силах.

До середины дня 6 июля командующий фронтом был полностью поглощен предстоящим контрударом. И даже сообщение о прорыве южнее Яковлева не отвлекло его от этого занятия. В тот момент он просто не осознал масштаб случившегося. Пищу к успокоению давал и представленный, на первый взгляд, четкий и подкрепленный наличием в том районе двух танковых соединений план уничтожения прорвавшегося противника. Но ситуация начала быстро ухудшаться.

К оперативной обстановке в полосе фронта Н. Ф. Ватутина вернул звонок И. В. Сталина по телефону ВЧ. Верховный решил из первых рук получить информацию о том, как идут дела. Возможно, хотел убедиться и в правильности своего решения об отмене контрудара. Стенограмма разговора пока недоступна для исследователей, но главная задача, которая им поставлена перед войсками фронта, известна:

«Измотать противника на подготовленных рубежах и не допустить его прорыва до тех пор, пока не начнутся наши активные действия на Западном, Брянском и других фронтах»{549}.

В докладе об итогах проведенной оборонительной операции Н. Ф. Ватутин писал, что контрудар, который он готовил на 7 июля, был отменен им самим. Причина в том, что оборона 51‑й гв. сд была уже смята и при отсутствии прочного фронта стрелковых частей применение танковых соединений могло привести к большим потерям, а это, в свою очередь, не позволило бы удержать противника перед Обоянью. Решение, бесспорно, правильное, но утверждение, что командующий сам отказался от своего замысла, сомнительно. Отменил он его, точнее, перенес с 7 июля на 8 июля под впечатлением от разговора с Верховным, а возможно, по прямому его указанию. Об этом свидетельствует и время переноса. Непосредственно до исполнителей — командования армий приказ был доведен задолго до официального распоряжения, отданного Н. Ф. Ватутиным 7 июля в 1.25. Уже в начале разговора по Бодо [594] 6 июля в 18.42 К. С. Москаленко сообщил С. П. Иванову, что через некоторое время после получения от Николаева{550} общих задач на контрудар командующий фронтом скорректировал дату его проведения, перенеся на сутки вперед. Следовательно, Н. Ф. Ватутин принял решение о переносе контрудара не после полуночи, а уже во второй половине дня 6 июля, о чем и уведомил командарма‑40.

Разговор с Москвой был явно не из приятных, ведь пока дела шли плохо. Поэтому сразу же он решил отложить на потом план перехвата инициативы и начал собирать информацию о ходе боевых действий в полосе фронта. Получив первые данные, Николай Федорович понял, что оборона на направлении главного удара врага потеряла оперативную устойчивость. Немцы раскололи армию И. М. Чистякова пополам. Бои идут у Калинина, а отдельные танки противника отмечены на подходах к Беленихино. Командарм лично доложил ему, что справиться с ситуацией собственными силами он не может, резервов уже нет. Единственное свежее соединение, которое могло принять удар на себя, — 5‑й гв. Стк — было непонятно где, и в каком состоянии его войска, неясно. Связь с Кравченко прервалась в 18.00.

В этой обстановке фронт принимает экстренные меры по стягиванию сил для блокирования прорыва на прохоровском направлении. Прежде всего, сюда направляются мобильные, имеющие высокую огневую мощь соединения и придаются они командующему 1‑й ТА. Н. Ф. Ватутин справедливо полагает, что в обстановке, когда рубеж 6‑й гв. А рассечен и войска отходят, а штаб армии не контролирует полностью ситуацию, каркасом обороны могут быть именно ее соединения.

Получив к исходу дня информацию о положении дел на всем фронте ГА «Юг», в Берлине правильно оценили обстановку и не без основания решили, что инициатива пока полностью в их руках. На исходе дня отдел Генерального штаба по изучению армий Востока докладывал:

«Попытка противника до выяснения масштаба и целей операции сдержать немецкое наступление войсками, развернутыми на позициях, и фронтовыми резервами в основном не удалась. Он преждевременно бросил в бой оперативные резервы… Противник, по–видимому, пытается сдерживать немецкое наступление на возможно большем расстоянии от Курска и с этой целью бросаете бой все наличные силы»{551}.

Сильной стороной вермахта было наличие хорошо поставленной разведки и аналитической службы на всех уровнях армейского [595] руководства, вместе с тем была и достаточно высокая скорость прохождения информации снизу вверх. Читая эту цитату, создается впечатление, что неприятель не только точно просчитывает действия руководства Воронежского фронта, но и находится в Ставке ВГК и читает все ее директивы и распоряжения. Именно 6 июля была получено распоряжение И. В. Сталина: «Измотать противника на подготовленных рубежах и не допустить его прорыва…»

Тем не менее германское командование не представляло, с какими силами ему еще предстоит столкнуться в ближайшее время. В 18.30 Н. Ф. Ватутин передал в Москву доклад о ходе операции и попросил усилить фронт четырьмя танковыми и двумя авиационными корпусами. Просьбу поддержал и начальник Генерального штаба Маршал Советского Союза A. M. Василевский:

«Со своей стороны считаю целесообразным для дальнейших активных действий усилить фронт двумя танковыми корпусами с подачей одного из них в район Прохоровки (30 км ю. — в. Обояни) и другого в район Корочи; для этой цели можно было бы использовать 10‑й тк от Жадова и 2‑й тк от Малиновского из Валуек. Кроме того, считаю целесообразным Ротмистрова выдвинуть к р. Оскол, в район южнее Стар. Оскол»{552}.

Как видно из записки A. M. Василевского, в Генштабе вермахта ошиблись, утверждая, что советское командование не выяснило цели немецкого наступления. Перечень районов, в которые должны были выйти резервные танковые корпуса, свидетельствует, что оно страховало наиболее опасные районы, где ГА «Юг» могла развить успех. Как показали дальнейшие события, эти выводы оказались верными.

В этот непростой день командующему фронтом пришлось решать еще один щекотливый вопрос: как докладывать об окружении соединения А. Г. Кравченко.

До конца дня информация о положении на левом фланге 6‑й гв. А шла отрывочная и порой путаная. Из этих донесений было трудно понять, на каком рубеже идут бои. Поэтому штаб фронта не торопился и в Москву передавал лишь уже проверенные данные. Так, в 16.00 в боевом донесении № 205 в Генштаб сообщалось: «В 16.00 противник… 50 танками с автоматчиками вышел к южной окраине Лучки (южные)»{553}. Напомню, что в указанное время это село уже полностью находилось в руках эсэсовцев. Мало того, боевая группа «Дас Райх» продвинулась от него на восток более чем на 5 км и, смяв 22‑ю гв. тбр в районе ур. Козинка, вела бой в Калинине и завершала окружение основных [596] сил корпуса. Вместе с тем часть ее уже прорывалась по большаку Бол. Маячки — Ивановские Выселки к позициям 183‑й сд генерал–майора A. C. Костицина из 69‑й А.

Вечером поступила информация из 1‑й ТА о том, что в 18.00 прибыл офицер связи из штаба 5‑го гв. Стк, который доложил: войска корпуса ведут бои в районе выс. 232.0 (район ур. Козинка), после этого связь с соединением прервалась. Позже из 69‑й А было доложено: из х. Тетеревино на позиции 183‑й сд прорвались танки, бой идет в первой траншее. Объединив эту информацию, Н. Ф. Ватутин понял, что второй оборонительный рубеж на прохоровском направлении прорван полностью и немцы уже ведут бой на третьей полосе.

Сохранилось в рукописном варианте итоговое донесение фронта за 6 июля по состоянию на 24.00 (судя по почерку, писал его сам Н. Ф. Ватутин). В первом абзаце читаем:

«В течение дня противник предпринимал несколько атак, пытаясь вклиниться и прорвать оборону наших войск. На правом фланге 6‑й гв. А и в центре ее все атаки пр–ка отбиты с большими потерями для него. На левом фланге 6‑й гв. А пр–ку удалось с помощью авиации овладеть Яковлево, обойти Лучки южные и достичь Калинин, где к вечеру завязался ожесточенный танковый бой пр–ка с частями 5‑го гв. тк»{554}.

Эти несколько строчек ясно свидетельствуют, что Ватутин знал реальное положение дел. Однако в таком виде донесение в Москву не пошло. Ситуация была слишком сложная и невыгодная, в том числе и лично для Н. Ф. Ватутина. Николай Федорович понимал: в столь напряженный момент такую информацию сообщать Верховному равносильно тому, чтобы собственными руками писать на себя донос. Укажи Н. Ф. Ватутин рубежи, на которые реально вышел противник, и станет ясно: инициатива продолжает оставаться в руках неприятеля и переломить ситуацию он, командующий фронтом, пока не в силах. Кроме того, и в управлении войсками царит неразбериха, операция лишь только началась, а все оперативные резервы фронта не только уже введены в бой, но значительная часть из них уничтожена немцами с невероятной скоростью. За два дня разбиты две дивизии, одна в окружении, а вместе с ней и выдвинутый лишь утром полнокровный танковый корпус.

Как вспоминают те, кто знал Николая Федоровича, он был человеком хотя и с большим опытом, но очень эмоциональным и впечатлительным, зная, что отношения с Верховным у него сложные, придавал большое значение тому, как оценивалась его деятельность в Ставке, и прежде всего И. В. Сталиным. Потому что понимал: Верховному, несмотря на его нацеленность [597] на результат, тем не менее небезразлично, как преподносят ситуацию на фронте, насколько «красиво» подана информация и какие звучат оценки в адрес руководства фронта из Генштаба и представителей Ставки. Все это формировало отношение руководства страны (положительное или отрицательное) лично к командующему и напрямую влияло на положение всего фронта. А дела пока шли плохо. Звонки по несколько раз за сутки самого Верховного душевного равновесия не добавляли. Отмена контрудара 6 июля явно свидетельствовала о его недовольстве. Поэтому он стремился ограничить поступление любой негативной информации «наверх», сгладить острые углы, чтобы лишний раз не подливать масла в огонь. Для этого «специалистов», ожидавших момента, чтобы доложить «наверх» о его оплошностях и ошибках, было немало. Николай Федорович долгое время работал в Генеральном штабе, в деталях знал то, как и к кому поступает основная информация от фронтов, кто и как может повлиять на формирование образа фронта и его, командующего, в глазах Верховного. Вот и старался, как мог, пользоваться этими знаниями.

Ватутин, подумав над черновиком донесения, зачеркнул в нем слова «обойти Лучки южные и достигнуть Калинин» и «5‑й гв. тк», вместо них вставил: «и подойти к клх Михаловка» (документ сохранился именно в таком виде). В результате после полуночи в Генштабе прочли: «На левом фланге 6‑й гв. А противнику удалось с помощью авиации овладеть Яковлево и подойти к клх Михаловка, где к вечеру завязался ожесточенный танковый бой пр–ка с частями 1‑й ТА», и все стало на свое место. Согласно предыдущим донесениям фронта войска левого крыла армии дерутся у южных окраин Лучек (южные), то есть перед позициями 5‑го гв. Стк, а в центре противника остановили войска 1‑й ТА севернее Яковлева у клх «Михайловка». Вообще все идет по плану, второй рубеж удерживают дивизии И. М. Чистякова, их подпирают корпуса Бурдейного и Кравченко, ситуация под контролем.

На картах оперативного управления фронта обстановка на конец 6 июля так и отмечена, линия фронта на левом фланге 6‑й гв. А проходит по линии: колхоз «Михайловка» — южная окраина ур. Микитино — южные окраины Лучек (южных) — южные окраины Нечаевки.

Не секрет, что у И. В. Сталина было несколько параллельных каналов информации, и раскрыть эту махинацию для него было несложно. Но чтобы сразу уличить во лжи командование целого фронта, а донесение подписали и Н. С. Хрущев, и Иванов, для этого Верховному должны были доложить параллельно с донесением Ватутина реальную и подробную обстановку на [598] прохоровском направлении. А таковую, похоже, не знал никто до утра 7 июля, когда бригады Сталинградского корпуса начали выходить из кольца, а штаб 6‑й гв. А наконец–таки установил связь с войсками. Но к утру острота момента спала, уже прошли сутки, немцев выбили с позиций 183‑й сд, отошедшие из–под Яковлева и Лучек войска 23‑го гв. ск закрепились перед третьим рубежом, выдвигался сюда и 31‑й тк.

Поэтому в последующих донесениях штаб фронта доложил, что противнику удалось–таки просочиться на стыке между 1‑й ТА и 5‑го гв. Стк, войска ведут бои по уничтожению врага. Так на тормозах была спущена проблема 5‑го гв. Стк.

Уже после завершения операции командование фронта в своем отчете от 24 июля 1943 г. на имя И. В. Сталина вновь вернулось к придуманной ранее легенде и попыталось представить события таким образом, чтобы прорыв эсэсовцев на второй день наступления к третьему армейскому рубежу выглядел лишь неприятным моментом:

«В течение 7.07.43 г. противник понес огромные потери и почти не имел успеха. Мы же за день потеряли лишь около 50 танков.

Лишь вечером (то есть через сутки! — В. З.) противнику удалось потеснить 5‑й гв. тк и противник начал просачиваться между Яковлево и Лучки в стык Катукову и Кравченко. Для ликвидации этого просачивания пришлось бросить в контратаку в направлении Лучки 31‑й тк 1‑й ТА, который успешно выполнил эту задачу…. Ни одна часть не погибла и в окружение не попала»{555}.

Вот так готовился документальный материал для будущих историков Курской битвы. Только на сутки сдвинуло командование фронта в документе ход боев, и все события, мешавшие «победным реляциям», исчезли. Словно и не было окружения части сил 67‑й гв. и 52‑й гв. сд, прорыва 6 июля полосы 51‑й гв. сд и нового окружения целого корпуса, тяжелых схваток в траншеях 285‑го сп 183‑й сд. А после войны эта легенда трудами военных историков приобрела стройный и законченный вид:

«Не сумев овладеть яковлевским узлом ударом с юга, гитлеровцы во второй половине дня перенесли удар на северо–восток, в направлении Лучки, против частей 5‑го гвардейского Сталинградского корпуса генерала А. Г. Кравченко. Весь день и часть ночи 7 июля шли ожесточенные бои на участке обороны корпуса. Наши танки, зарытые в землю, встречали наступающего врага метким прицельным огнем. За день гитлеровцы потеряли 95 танков и несколько самоходных орудий «фердинанд». С наступлением темноты противник [599] захватил Лучки, частью сил обошел фланг корпуса. Части корпуса, оказавшись в полуокружении, до 24 час. 6 июля вели упорные бои северо–восточнее Яковлево и только утром 7 июля отошли на новый рубеж»{556}.

Нельзя не признать виртуозность, с которой руководство Воронежского фронта вышло из неприятной ситуации, задвинув в архив драму на прохоровском направлении 6 июля. Была придумана настолько «живучая» легенда, что более полувека она кочевала из издания в издание, не вызывая никаких существенных нареканий и подозрений.

В то же время не могу не остановиться на критических выпадах в адрес Н. Ф. Ватутина в некоторых книгах, вышедших в последнее время. Некоторые исследователи, пытаясь лишний раз подчеркнуть ошибки, допущенные им при применении бронетанковых сил в ходе оборонительной операции (уж очень не хочется указать на просчеты великих), замалчивают при этом существенные детали. Излюбленная тема — сравнение действий Н. Ф. Ватутина и К. К. Рокоссовского при обороне Курского выступа. Так, утром 6 июля параллельно с контрударом на Воронежском фронте для восстановления положения на участках 13‑й и 70‑й А планировал провести контрудар и командующий Центральным фронтом. Для его осуществления помимо стрелковых соединений привлекались значительные силы: 16‑й, 19‑й тк и 11‑я тбр. Но ожидаемых результатов контрудар не дал. Причем соединения 16‑го тк понесли очень тяжелые потери. Так, в 107‑й тбр из 50 находившихся в строю танков 46 были потеряны. Командир корпуса генерал В. Е. Григорьев приостановил атаку 164‑й тбр и доложил о случившемся в штаб 13‑й А и фронта. Лишившись поддержки танков, 17‑й гв. ск 13‑й А был вынужден перейти к обороне. После анализа ситуации было принято решение

«подкрепить боевые порядки пехоты танками и зарыть их в землю для ведения огня с места. Использование танков для контратак разрешалось только против пехоты, а также легких танков врага. И то при условии, когда боевые порядки гитлеровцев будут расстроены огнем»{557}.

Этот приказ, без учета возможностей обоих фронтов, отдельные авторы вырывают из контекста конкретной обстановки и пытаются доказать, что К. К. Рокоссовский, столкнувшись с качественным превосходством вражеских боевых машин над нашими, начал действовать более осторожно и взвешенно, чем Н. Ф. Ватутин, которого ошибки ничему не учили, и он бросал в горнило сражений, не думая ни о чем, сотни танков каждый день. [600]

Бесспорно, решение командующего Центральным фронтом в той ситуации было правильным и взвешенным. Но нельзя забывать: он имел все возможности для его реализации. Ведь не секрет, что Центральный фронт имел значительно больше ствольной артиллерии и минометов, чем Воронежский. Так, войска Н. Ф. Ватутина располагали 4012 орудиями (без зениток) и 4539 минометами (82 и 120 мм){558}, а К. К. Рокоссовского — соответственно: 5213 (без ЗА) и 5512 (82 и 120 мм){559}. Как видим — разница очевидная и существенная. Этот перекос был вызван тем, что Генштаб РККА предполагал: противник нанесет главный удар в полосе Центрального фронта, а не Воронежского, как это произошло. Поэтому дополнительно К. К. Рокоссовскому подчинили мощное соединение — 4‑й артиллерийский корпус в составе 5‑й и 12‑й артиллерийских и 5‑й гв. минометной дивизий, а Н. Ф. Ватутину увеличили примерно на 250 танков численность БТ и MB. Явно неравноценное усиление. Когда же началась операция «Цитадель» и просчет Москвы стал очевиден, то на юг двинули в первую очередь не артиллерийские корпуса — их не было, а танковые и механизированные соединения, которые также не имели достаточного количества артсредств. Поэтому каждый из генералов держал оборону своего фронта силами и средствами, что выделила Ставка, а не теми, которые были необходимы для этого. Что же касается случая с 17‑м гв. ск 13‑й А, то, получив приказ о запрете проводить танковые контратаки, командующий армией передал корпусу: полностью 1‑ю гв. артдивизию, 378‑й иптап и 237‑й тп НПП. Имея сильный огневой щит, генерал А. Л. Бондарев, командир стрелкового корпуса, был в состоянии удерживать рубеж и без проведения танковых контратак.

К сожалению, при внимательном изучении ряда изданий, касающихся Курской битвы, безосновательных утверждений, просто выдумок да и проблем, «высосанных из пальца», можно обнаружить немало. Особенно этим грешат книги, подготовленные областными и республиканскими издательствами. Причина их не только в отсутствии необходимых документов, что тоже имеет место. Главное в другом: работать в военных архивах — дело дорогостоящее, очень трудоемкое и кропотливое, не каждому по плечу. Поэтому авторы идут по проторенной дорожке, комментируют уже опубликованные факты, без должного изучения ситуации на фронтах и имеющихся материалов, просто подгоняя под свое видение проблемы. Так создаются теперь уже новые легенды и мифы Огненной дуги. [601]



Глава 4

День третий. Битва в разгаре

«…6‑я гв. А сделала все, что могла. Первая танковая становится центром боев фронта…»



В ночь с 6 на 7 июля никто из высшего командного состава 6‑й гв. А практически не смог вздремнуть. Перед армией стояла очень серьезная задача, во–первых, собрать войска и выстроить новую систему обороны, во–вторых, утром перейти в контрудар. Помимо всего прочего сложность заключалась в том, что ее руководство толком не знало, где находится значительная часть войск армии, в том числе и тех, которые планировались для проведения контрудара, и в каком они состоянии. Большинство дивизий к этому времени были заметно ослаблены, отдельные — просто разбиты. Их обескровленные полки разбросаны по всему многокилометровому участку армии, управление потеряно, а связь штаба армии с КП отдельных соединений отсутствовала по 6–8 часов подряд. Учитывая, что противник наступал танковыми группами и боевые действия носили очень динамичный характер, этого времени было не достаточно для глубокого прорыва рубежей, а отсутствие информации не позволяло оперативно реагировать.

Особенно тяжелое положение складывалось в 23‑м гв. ск и 5‑м гв. Стк. Штаб П. П. Вахромеева, около 17.00 снявшись по тревоге, отошел в сад северо–западнее х. Васильев (за передний край 69‑й А) и потерял связь с войсками. Из трех его дивизий о местонахождении и состоянии двух корпус толком не знал до вечера 7 июля. Предполагалось, что полностью разбиты 51‑я гв. и 52‑я гв. сд, их полки попали под удар численно превосходящей вражеской группировки и, понеся значительные потери, группами выходили из боя. Связь корпуса со штабом дивизии Н. Т. Таварткеладзе терялась лишь на короткое [602] время, но ее командование мало что могло сообщить о состоянии соединения. В оперативной сводке на 4.00 7 июля начальник штаба полковник Прихно доносил, что основные силы ведут бой на прежнем рубеже, в том числе и у выс. 246.3. Хотя к этому времени указанный район давно находился в руках эсэсовцев, а 154‑й гв. и 156‑й гв. сп сбиты с рубежей и рассеяны. К утру офицер связи, посланный для розыска подразделений, доложил, что два батальона 154‑го гв. сп, общей численностью до 500 человек, с 8 орудиями 122‑го гв. ап и 5 «сорокапятками» 60‑го гв. оиптад сосредоточились: на южной окраине села Сухо — Солотино, у безымянной высоты в 2 км западнее и на выс. 227.4 и приступили к окапыванию. Затем поступило сообщение из штаба 375‑й сд: 158‑й гв. сп полковника М. К. Белова отошел за ее участок обороны и собирается в районе: ст. Тетеревино, выс. 225 (восточнее от нее). О положении дивизии И. М. Некрасова в корпусе вообще ничего не было известно. В оперативной сводке № 0130 к 17.00 7 июля указывалось:

«4. С 52‑й гв. сд с 17.00 6.7.43 г. прервана связь. Для восстановления связи с частями дивизии выслан командир штакора, который к 14.00 не возвратился. Часть личного состава дивизии сосредоточена в р-не Красное»{560}.

И. М. Чистяков был очень недоволен пассивностью и нерасторопностью командования 23‑го гв. ск, и в первую очередь генерал–майора П. П. Вахромеева. В тот момент, когда штакор докладывал, что не знает, куда отошли разбитые полки 52‑й гв. сд, командующий армией уже установил связь с ее штабом и получил предварительные данные о ее состоянии. Положение в соединении оказалось действительно очень тяжелым. Полковник И. М. Некрасов в районе Яковлева 6 июля был тяжело ранен, его отправили в госпиталь, командование принял начальник штаба подполковник Г. Г. Пантюхов. Личный состав полков выходил из боя и собирался в районе: Журавка, Свино — Погореловка, Думное, Скоровка (КП). Значительная часть бойцов и командиров еще выходила с территории, занятой врагом, о местонахождении примерно трети дивизии не было ничего известно. Люди выходили из боя поодиночке и небольшими группами в полосу соединений разных армий, где будут сосредотачиваться подразделения дивизии, не знали даже некоторые комбаты. Поэтому для скорейшего сбора личного состава командиры полков направили младших командиров в близлежащие от линии фронта села и соседние дивизии. Но командующий армией не мог дать дивизии на восстановление боеспособности больше суток. И. М. Чистяков приказал к 24.00 7 июля собрать людей и вывести полки дивизии [603] на позиции тылового армейского рубежа в излучине р. Псел, где занять оборону на рубеже: х. Ключи, выс. 226, х. Полежаев. КП развернуть на северной окраине Карташевки.

С 18.00 6 июля пропала связь со штабом танкового корпуса генерала А. Г. Кравченко, который по–прежнему формально подчинялся армии, и до сих пор ее не удалось восстановить. В штабе 6‑й гв. А не было никаких данных о его местонахождении и ситуации после перехода его в контрудар. Лишь перед полуднем 7 июля через штаб фронта была получена информация: 5‑й гв. Стк окружен, понес большие потери и с тяжелыми боями выходит из кольца. Его бригады только собираются в районе: ст. Беленихино, Ивановский Выселок, Лески. А согласно плану контрудара, намеченного на 7 июля, этому соединению предстояло атаковать с левого фланга армии (из района Шопино — Заготскот) в направление Драгунское, Бриллиантов.

Таким образом, центр обороны 6‑й гв. А на восток в сторону Прохоровки был смят, 23‑й гв. ск разбит, а основные силы приданного 5‑го гв. Стк дрались в окружении. На ее левом крыле боеспособными оставались 89‑я гв. сд полковника М. П. Серюгина, выходившая на рубеж: Дружный, выс. 178, 7 (восточнее Шопина), 375‑я сд полковника П. Д. Говоруненко, занимавшая рубеж по Липовому Донцу на участке Рождественка — (иск.) Беломестное, и 2‑й гв. Ттк полковника A. C. Бурдейного, который после контрудара с полуночи оттягивал войска на восточный берег Липового Донца.

На правом фланге армии в 22‑м гв. ск положение тоже оказалось очень сложным. Здесь по–прежнему оборонялись лишь две дивизии: 90‑я гв. сд и 67‑я гв. сд. Обе были заметно ослаблены, особенно последняя. Лишь один ее 196‑й гв. сп во второй половине дня 6 июля, преследуемый противником, отошел на позиции 90‑й гв. сд и занял оборону севернее Луханина. По сообщению полковника Бажанова, в его подразделениях числилось всего около 400 человек. Два остальных полка дивизии А. И. Баксова были в окружении и в течение ночи отдельными группами прорывались из кольца. Перед полуночью стало известно, что 199‑й гв. сп начал сосредотачиваться в районе ур. Щенячье (2 км севернее х. Сырцев), а 201‑й гв. сп — в районе х. Гремучий и в роще восточнее. Вместе с пехотой вышла и значительная часть артиллерии дивизии, что в тех условиях было очень важно. Таким образом, на утро 7 июля о боеспособности 67‑й гв. сд можно было говорить с большой натяжкой.

90‑я гв. сд хотя и вступила в бой во второй половине дня 6 июля, но не имела больших потерь. Однако из–за передачи [604] части стрелковых батальонов и артбатарей в 67‑ю гв. сд ее возможности были существенно ограниченны.

Учитывая значительную растянутость фронта 6‑й гв. А и сложность с восстановлением связи и управления в ней, Н. Ф. Ватутин с 3.00 7 июля передал 71‑ю гв. сд вместе с двумя батальонами 90‑й гв. сд в подчинение К. С. Москаленко. Предполагалось, что это усилит контрударную группировку 40‑й А и позволит более эффективно использовать дивизию при ударе по флангам противника.

Таким образом, к рассвету 7 июля И. М. Чистяков имел в подчинении: два потрепанных танковых полка (245‑й и 230‑й отп) и танковую бригаду (96‑ю отбр), один сап (1440‑й сап), два танковых корпуса (2‑й гв. Ттк и 5‑й гв. Стк), из которых лишь один сохранил боеспособность и связь со штабом армии. А также семь стрелковых дивизий (51‑я гв., 52‑я гв., 67‑я гв., 89‑я гв., 90‑я гв., 92‑я гв. и 375‑я сд), из которых лишь три были полностью боеспособны (89‑я гв., 90‑я гв. и 375 сд) и уже находились на своих рубежах в полосе наступления 4‑й ТА. Переданная же армии для контрудара 92‑я гв. сд 35‑го гв. ск еще была на марше из района Прохоровки к передовой. В дальнейшем, в связи с усилением активности неприятеля в полосе 7‑й гв. А, ее командование получило приказ выйти на рубеж: Кривцово, Мелехово, Шеино. В таком состоянии 6‑я гв. А самостоятельно сдерживать противника не могла, не говоря уже о проведении крупномасштабного контрудара. Основу обороны в этот момент на обояньском и прохоровском направлениях составляли: 1‑я ТА генерала М. Е. Катукова, 2‑й гв. Ттк полковника A. C. Бурдейного и три истребительно–противотанковые бригады: 14‑я, подполковника В. И. Заботина, 27‑я, подполковника Н. Д. Чеволы, и 28‑я, майора Косачева.

Обо всем этом перед полуночью было доложено Н. Ф. Ватутину. В 1.25 7 июля он подписал приказ: «Предстоящую операцию по нанесению удара левым крылом армий отменить, ввиду сложившейся обстановки, недостатков резервов и невозможности в столь короткий срок сосредоточить части в исходное положение»{561}. Командующий 6‑й гв. А получил приказ продолжать удерживать занимаемый рубеж, а 89‑й гв. сд сдать участок обороны 93‑й гв. сд и сосредоточиться в лесу восточнее Терновки. Н. Ф. Ватутина беспокоил стык 7‑й гв. и 6‑й гв. А, здесь противник хотя двигался и медленно, но уже вклинился в оборону фронта, поэтому решил усилить оборону на стыках армий и выдвинуть сюда свежее соединение — 35‑й гв. ск генерал–лейтенанта С. Г. Горячева, а дивизию полковника М. П. Серюгина вывести в резерв. [605]

Получив это распоряжение, И. М. Чистяков вздохнул с облегчением. В условиях развала обороны в центре участка организация контрудара была для него головной болью. В эту ночь Иван Михайлович получил еще одно сообщение, поднявшее ему настроение: «…Армия сделала все, что могла. Первая танковая становится центром боев фронта…». Именно так, по свидетельству генерала Н. К. Попеля, охарактеризовал положение дел уже во второй половине дня 6 июля член Военного совета фронта Н. С. Хрущев в разговоре с командующим 6‑й гв. А.

В 3.30 на КП армии в Кочетовке из штаба фронта прибыл офицер связи с пакетом от командующего фронтом, который фактически возлагал ответственность за удержание второго рубежа и уничтожение прорвавшегося на прохоровском направлении противника на генерала М. Е. Катукова. Вот этот документ:

«Командующему 1‑й ТА генерал–лейтенанту Катукову Копия: командиру 5‑го гв. тк генерал–майору Кравченко командующему 6‑й гв. А генерал–лейтенанту Чистякову Одиночные танки противника прорвались Кочетовка через Лучки и направляются на Лучки. Приказываю:

Под личную ответственность Катукова и Кравченко, уничтожить прорвавшегося противника. Прошу закрыть промежуток между Яковлево и Лунино{562} и ни в коем случае не допустить дальнейшего прорыва противника. Для этого 31‑й тк двинуть в район Лучки. Ватутин, Хрущев, Иванов»{563}.

Вероятно, именно после полуночи постепенно стала вырисовываться вся картина происшедшего с 5‑м гв. Стк. Пытаясь сгладить остроту ситуации и не драматизировать ситуацию, руководство фронта в этом распоряжении использовало, мягко говоря, не соответствующие положению дел слова и обороты. Ни о каких отдельных танках речи уже не шло, на рассвете 7 июля на рубеже: район выс. 258.2 (севернее х. Тетеревино) — яр. Заслонный (юго–восточнее Грезное) — район Малые Маячки — Большие Маячки, северные окраины Яковлева находились в полном составе две эсэсовские моторизованные дивизии, а сплошного оборонительного рубежа перед их фронтом не существовало.

В это же время с точно таким же распоряжением знакомился и командующий первой танковой, после чего немедленно приступил к созданию каркаса обороны на левом фланге. Здесь Михаилу Ефимовичу пригодился опыт отражения танковых ударов танковых групп Гудериана в 1941 г. Утром [606] 7 июля на прохоровском направлении ситуация напоминала обстановку под Орлом. Здесь вплоть до третьего тылового рубежа подготовленных позиций не было, стрелковых частей тоже, если не считать остатки 51‑й гв. сд в районе хутора Рыльского. При этом командарм имел четкий приказ: удержать противника в системе второго рубежа и заставить его как можно дольше топтаться на месте, терять силы и темп. А пока было необходимо взять ситуацию под контроль, чтобы подтянуть резервы. Средств для создания прочного рубежа было мало, особенно пехоты, поэтому М. Е. Катуков решил применить прием активной подвижной обороны танковыми бригадами. То есть создать вокруг прорыва эсэсовского корпуса эластичное огненное полукольцо.

Выход двух дивизий СС в этот район был бесспорным успехом противника, однако брешь оказалась очень узкой. Их войска подобно острому, но узкому клинку как бы протиснулись в небольшую щель второго армейского рубежа и были вынуждены развернуться фронтом: «Дас Райх» — к Липовому Донцу, а «Лейбштандарт» — к селам Яковлево — Малые Маячки — Большие Маячки — Грезное. Причем оба соединения не смогли установить локтевую связь. Поэтому левый фланг «Дас Райх» и правый «Лейбштандарт», находившиеся на вершине прорыва, были открытыми и, следовательно, требовали серьезного усиления, прежде всего танками и средствами ПТО.

Эту очень опасную для врага конфигурацию линии фронта и попытался использовать М. Е. Катуков. Продолжая аллегорические сравнения, можно сказать, что он задумал зажать вражеский клинок между наковальней — прочной активной обороной по Липовому Донцу и бронированным молотом — сильными ударами пяти танковых бригад 3‑го мк и 31‑го тк с севера и северо–востока. В качестве молота выступали: 1‑я гв. тбр, в районе Яковлева, 49‑я тбр, в ур. Становая, нацеленная на район Покровки, 100‑я тбр, на участке: Большие Маячки — Яблочки, 242‑я тбр, район х. Рыльского, имевшая задачу ударить на Лучки (южные), и 237‑я тбр, готовившая развернуться по линии Грезное — х. Тетеревино. Фронт «наковальни», который должен не только удерживать, но и сковывать врага активными действиями, предстояло держать войскам 5‑го гв. Стк, 2‑го гв. Ттк, 375‑й и 93‑й гв. сд. Этот план командарма полностью отвечал требованиям руководства фронта, которое к исходу дня 6 июля докладывало в Ставку:

«Военный совет решил: разбить противника в оборонительном бою на заранее подготовленных рубежах, усилив опасные направления… Яковлево, Прохоровка путем выдвижения в стык 1‑й ТА и 5‑го гв. тк двух бригад 31‑го тк и одной [607] истребительно–противотанковой бригады. Всею мощью авиации фронта обрушиться на уничтожение танков и живой силы противника на обояньском направлении»{564}.

Положение М. Е. Катукову на прохоровском направлении казалось сложным, но не критическим. Оборона по Липовому Донцу держалась устойчиво. Теперь было главное сформировать сильную ударную группировку, и он сделал ставку на корпус генерал–майора Д. X. Черниенко. По его задумке, он должен был стать тем «молотом», который будут крушить 2‑й тк СС с севера и северо–востока. Помочь ему должны были 3‑й мк и те части усиления, которые передавались армии из фронта.

Главной проблемой было: где находится 5‑й гв. Стк и в каком состоянии его соединения. Для прояснения этого вопроса командарм распорядился с рассветом выслать офицеров связи на самолетах По‑2 для установления местонахождения Сталинградского корпуса и попросил телефониста связать его с командирами 3‑го мк и 31‑го тк. С. М. Кривошеину он поставил задачу продублировать воздушную разведку и выслать на рассвете с левого фланга несколько разведгрупп для установки связи с корпусом А. Г. Кравченко.

Весь остаток ночи и ранним утром спешно шло усиление 31‑го тк. К этому моменту три бригады 3‑го мк и 31‑го тк (1‑я гв., 49‑я и 100‑я тбр) уже находились на месте, две (237‑я и 242‑я тбр 31‑го тк) — в пути на расстоянии 10–30 км от указанных районов. Уже вышла на марш и переданная из состава 40‑й А 29‑я оиптабр, о которой упоминалось в цитате.

Интуитивно чувствуя, что с 5‑м гв. Стк случилась беда, М. Е. Катуков решил подстраховаться и сгруппировать основные силы от левого фланга 3‑го мк из района Яковлева до Грезного, чтобы перекрыть в первую очередь путь противнику на севере, где сплошного фронта не было. А затем частично усилить участок от Грезного на юг до х. Тетеревино перед фронтом дивизий правого крыла 69‑й А, которые уже заняли третий тыловой рубеж юго–западнее Прохоровки. Д. Х. Черниенко получил приказ: о перенацеливании двух танковых бригад. 242‑я тбр подполковника В. П. Соколова должна была прикрыть стык между левым крылом 3‑го мк и правым 5‑го гв. Стк, как и требовал приказ командования фронтом. Она получила приказ: выдвинуться из ур. Становая (10 км севернее Яковлева) в район Лучки (северные) и занять рубеж: Лучки, Озеровский, Калинин. Хотя сам М. Е. Катуков не только не представлял, где находится фланг соседа, но и есть ли у него вообще сосед на прохоровском направлении. 237‑й тбр предстояло [608] выйти из леса южнее Красная Поляна (9 км севернее Яковлево) и, совершив марш, к 8.00 сосредоточиться в район х. Тетеревино, который находился перед третьим армейским оборонительным рубежом, занятым частями 183‑й сд 69‑й А. Комбриг майор Н. П. Проценко имел задачу не допустить дальнейшего распространения эсэсовцев на восток и к излучине р. Псел к позициям пехоты на тыловой полосе.

31‑й тк был наиболее слабым соединением армии М. Е. Катукова. Он практически не имел своей артиллерии (за исключением противотанковых батарей в тбр), поэтому командарм сообщил комкору, что после подхода 29‑й оиптабр{565} подполковника Е. Ф. Петрунина{566} она будет подчинена ему и дополнительно корпус получит 1224‑й иптап в составе 20 45‑мм ПТО. Таким образом, Д. Х. Черниенко передавалось полноценное соединение численностью 59 стволов. Столько артиллерии в качестве усиления не имел ни один корпус армии. Мера эта была оправданная, артиллеристам предстояло перекрыть танкоопасные направления и одновременно усилить танковые бригады 31‑му тк, которым должны были удерживать достаточно широкий фронт обороны без пехотных частей.

В 8.00 7 июля 29‑я оиптабр сосредоточилась в Зоринских Дворах. Через некоторое время подполковник Е. Ф. Петрунин получил приказ от полковника И. Ф. Фролова, командующего артиллерией 1‑й ТА, по тревоге выдвинуться и занять противотанковый рубеж: Малые Маячки, Рыльский, Веселый. Замечу, задачи ставились на основе данных, которыми располагал штаб армии, но к этому моменту оперативная обстановка изменилась. Поэтому и танковым бригадам, и 29‑й оиптабр пришлось занимать новые рубежи.

М. Е. Катуков понимал, что длительное время подвижной обороной удержать значительные силы ударной группировки врага не удастся. Как никто, командарм знал и возможности своих войск. Особенно беспокоил его корпус Д. Х. Черниенко. Сформированное лишь в конце мая 1943 г. соединение еще не участвовало в боях, для его укомплектования ряд частей и [609] соединений еще не прибыл, в том числе мотострелковой бригады. Уровень слаженности и подготовки в бригадах был еще невысок. Поэтому командарма очень тревожил тот факт, что армия не могла создать второй эшелон на случай прорыва противника через рубежи танковых бригад на север и северо–восток. На помощь 23‑го гв. ск надежды было мало, его дивизии свою задачу уже выполнили с лихвой. Максимум, чем мог помочь И. М. Чистяков, так это артиллерией, да закрыть пехотой отдельные участки. Своей тревогой М. Е. Катуков поделился с Н. Ф. Ватутиным и попросил усилить его стрелковыми соединениями, но командующий фронтом сослался на большой дефицит войск и пообещал решить этот вопрос, но не сразу, а в ближайшее время.

Понимая, что противник ждать не будет, командующий 1‑й ТА начал сам формировать нечто подобное второму эшелону. На рассвете полковнику М. З. Киселеву, командиру 180‑й отбр, подошедшей из 40‑й А, был направлен приказ № 74 о сосредоточении бригады к 8.00 из района Семеновка, Горянино в ур. Становая (6 км северо–западнее Покровки). Его батальоны должны был перекрыть шоссейную дорогу Белгород — Обоянь. Сюда же на участок: ур. Становая — район южнее Покровского — восточная окраина Верхопенья выдвигаются только прибывшие эшелоном 753‑й и 756‑й оиптад{567}. Первый дивизион был передан в резерв командиру 31‑го тк, но одновременно получил приказ при необходимости действовать совместно со 180‑й отбр, второй — находился в резерве командира 3‑го мк.

Еще накануне, вечером 6 июля, в подчинение М. Е. Катукова поступила и 192‑я отбр полковника А. Ф. Каравана{568}. Утром 7 июля по приказу командарма она была сосредоточена, так же как и 180‑я отбр, во втором эшелоне за 3‑м мк в районе: выс. 260.8, лес юго–западнее Сухо — Солотина, но в боях в этот день она участие не принимала. Командарм возложил ответственность за стыки между 3‑м мк и 31‑м тк, поэтому обе бригады — и М. З. Киселева, и А. Ф. Каравана — оперативно подчинил комкору‑31. Это была солидная помощь — более ста боевых машин, на которую Д. Х. Черниенко мог опираться в критический момент.

Потерявший связь со штабом 6‑й гв. А 1440‑й сап в составе 4 СУ‑76 и СУ‑122 был также направлен на усиление передового рубежа 3‑го мк в районе Красной Дубравы. Однако из–за отсутствия 122‑мм снарядов его оттянули сначала в само село, а затем в Верхопенье. [610]

Помимо подвижных соединений Н. Ф. Ватутин передал в 1‑ю ТА из 6‑й гв. А 33‑ю отпабр в составе 163‑го и 159‑го пап (36 152‑мм гаубиц). Это было очень ценное для М. Е. Катукова соединение, так как его армия вообще не имела гаубичной артиллерии. Бригаду он пока оставил в своем резерве. Кроме того, командующий фронтом сообщил М. Е. Катукову, что утром в район ст. Прохоровки уже выдвигался 10‑й тк генерал–лейтенанта В. Г. Буркова. Его 11‑я мсбр будет занимать оборону на левом берегу р. Псел на участке Красный Октябрь — Васильевка (за рубежом 237‑й тбр), прикрыв тем самым одно из опасных мест, выход к излучине реки.

Что же собой представлял тот «бронированный молот», которым командующий 1‑й ТА планировал ударить по корпусу СС, чтобы остановить его? На 4 июля 1943 г. 31‑й тк был укомплектован на 97 %, в нем числилось 208 Т-34 и Т-70. Каждая из трех бригад располагала 53 танками (43 Т-34 и 10 Т-70), 100‑я тбр имела дополнительно два Т-60. Резерв комкора состоял из 45 машин (33 Т-34 и 12 Т-70). Все танки в бригадах были на ходу, в ремонте находились лишь 3 резервных (2 Т-34 и 1 Т-70). Еще до марша комкор передал все танки своего резерва комбригам в качестве усиления. За счет этого численность бригад возросла, и к началу боев в каждой из них насчитывалось не менее 60 единиц бронетехники. Однако это не значит, что все две сотни танков корпуса утром 7 июля находились на исходных позициях и были готовы к бою. В ходе маршей часть танков отстала в пут по техническим причинам, а некоторые, как приданная 192‑я отбр в тылу собственных войск, понесли еще и боевые потери. Абсолютно точных данных по всем бригадам собрать не удалось. В журнале боевых действий отмечено, что после подтягивания корпуса из основного района дислокации, который он занимал до 5 июля включительно, в район выжидательных позиций 6 июля состояние танкового парка бригад 31‑го тк корпуса было следующим:

в 100‑й тбр: Т-34–39, Т-70–11, Т-60–2, отстало в пути 9 танков;

в 237‑й тбр: Т-34–48, Т-70–9, отстало в пути Т-34–5, Т-70–1;

в 242‑й тбр: Т-34–50, Т-70–10{569}.

Но это был лишь первый этап переброски соединения Д. Х. Черниенко к переднему краю. В ночь на 7 июля на марше находились бригады майора Проценко и подполковника Соколова. Они, так же как и вышедшая к Покровке еще 6 июля 100‑я тбр, в ходе марша оставили на обочинах и в кюветах определенное [611] количество техники. Число отставших машин наутро известно лишь в 242‑й тбр — 14.

Танковые бригады 3‑го мк, которым предстояло действовать в первом эшелоне на правом фланге 31‑го тк, располагали меньшим количеством техники. Батальоны полковника В. М. Горелова и подполковника А. Ф. Бурды уже 6 июля в Яковлеве вели ожесточенные бои с танковым полком «Лейбштандарт» и имели боевые потери. Особенно значительные оказались в 1‑й гв. тбр — 18 машин. К полуночи 6 июля в 49‑й тбр числился в строю 41 танк, а в 1‑й гв. тбр — 32.

Таким образом, в пяти бригадах, выведенных в первый эшелон 1‑й ТА на прохоровском направлении, числилось всего 256 танков (в 31‑м тк — по списку, в 3‑м мк — в строю). Кроме того, во втором эшелоне находились еще два соединения: полковника М. З. Киселева и подполковника А. Ф. Каравана, располагавшие 127 боевыми машинами (по списку).

В ходе боев вместе с танками комбриги могли использовать и свои истребительно–противотанковые батареи, насчитывавшие в общей сложности 19 76‑мм ПТО в 100‑й, 237‑й, 242‑й, 49‑й и 1‑й гв. тбр (одно орудие было потеряно в боях) и 8 пушек в 180‑й и 192‑й тбр. Помимо этих средств, генерал–майор Д. Х. Черниенко располагал 24 85‑мм ПТО в двух отдельных противотанковых дивизионах и 59 45‑мм и 76‑мм ПТО — из приданного иптап и бригады полковника Е. Ф. Петрунина. Следовательно, если учесть 13 орудий 122‑го гв. ап 51‑й гв. сд, расчеты которых заняли оборону в полосе 31‑го тк, против 2‑го тк СС могло быть выдвинуто дополнительно к танкам 123 орудия (в двух эшелонах), из них 99 76‑мм и 85‑мм ПТО.

Хочу особо подчеркнуть: несмотря на то, что командующий 1‑й ТА и получил довольно значительные силы танков и артиллерии в качестве средств усиления, их нельзя было рассматривать таковыми. Фронт восполнял то, что недополучила армия перед началом боев. Напомню, в 6‑й и 31‑й тк отсутствовали положенные по штату: иптап, полки PC, омцп, сапы или отп, зенапы, оиптад, а также мсбр и минполк (31‑й тк). Также не имел положенных зенитного и самоходного полков находившийся на направлении главного удара 3‑й мк. Это не позволяло командарму создать глубокоэшелонированную противотанковую и противовоздушную оборону на важных направлениях и сковывало маневр танковыми бригадами и полками. Он был вынужден компенсировать их орудиями недостаток артсредств. Таким образом, Михаилу Ефимовичу пришлось, по сути, сдерживать две мощные группировки неприятеля лишь штатными частями и соединениями. И как мы увидим далее, выполнял он эту тяжелую боевую работу в сложных условиях успешно и очень профессионально. [612]

Утром 7 июля, получив приказы и распоряжения из штаба, огромный армейский механизм пришел в движение, набирая обороты. Наиболее сложно проходил марш 237‑й тбр. Бригаде предстояло пройти чуть больше 30 км по маршруту: хутор Покровский, выс. 260.5, ур. Ситное, Кочетовка, Грезное — и сосредоточиться в х. Тетеревино. Но на марше произошла существенная заминка. Мост через Псел в Кочетовке был взорван, причем, как ни покажется странным, собственными войсками. Процитирую приказ командующего 6‑й гв. А № 038 от 17 июня 1943 г.:

«6 июля 1943 г., вследствие создавшейся боевой обстановки, командир саперного взвода 2‑й роты 540‑го армейского инженерного батальона ст. лейтенант Рухман Святослав Николаевич получил приказ о минировании трех мостов в районе сел Сухо — Солотино, Кочетовка, а также приказ о взрыве указанных мостов в случае непосредственной угрозы захвата их противником или получения приказа о взрыве со стороны начальника боевого участка, который будет держать оборону этого района.

Имея на каждом мосту по отделению бойцов, Рухман разведки не вел. Обстановку совершенно не знал и, несмотря на отдаленность боя и отсутствие непосредственной угрозы со стороны противника, отдал приказание взорвать два моста в 3.00 7.7. 43 г. и третий мост — у 7.00 того же числа, что было выполнено. В результате подрыва мостов, не вызванного боевой обстановкой, две танковые части и одно танковое соединение задержались прибытием на боевые рубежи и отражению войск противника от одного часа тридцати минут до двух часов, а также задерживалось продвижение пехоты и автотранспорта.

За безответственное отношение и проявление паники при исполнении боевого приказа командир саперного взвода ст. лейтенант С. Н. Рухман предан суду Военного Трибунала и осужден 12 июля 1943 года к высшей мере наказания — расстрелу»{570}.

Жестокое было время, тяжелая и очень напряженная обстановка. Как ни привыкал на войне к смерти человек, каждый в душе надеялся выжить. И невероятно трудно и обидно было осознавать, что гибнешь от своей пули. Не берусь судить, соизмерима ли степень вины этого офицера с вынесенным ему суровым приговором. Отмечу лишь, что взрыв мостов действительно задержал примерно на 4 часа переброску бригады соединений майора Н. П. Проценко и подполковника Е. Ф. Петрунина. Они не смогли вовремя выйти в указанный район, и [613] боевая группа дивизии «Лейбштандарт» их упредила. Офицеры штаба 29‑й оиптабр писали:

«В 10.00 бригада после совершенного 150-км марша выехала из Зоринские Дворы для занятия рубежа ПТО. При следовании бригада была задержана в Кочетовке на 4 часа, так как все мосты через р. Солотинку были взорваны, оставшийся один мост разрушен при проходе танков.

Благодаря настойчивой работе артиллеристов бригады и танкистов 237‑й тбр 31‑го тк мост за три часа был восстановлен и орудия и танки были переправлены для выполнения поставленных задач. Но занять указанный рубеж ПТО бригада и 237‑я тбр не успели, танки противника к этому времени вышли и начали обстреливать Грезное и Малые Маячки.

Командир бригады принял решение занять противотанковую оборону на рубеже 1 км юго–западнее Веселый, Рыльский»{571}.

Для командования 4‑й ТА успех 6 июля был очевиден, первые две позиции русских прорваны, часть их сил попали в окружение. И самое главное — 2‑й тк СС планировали уже на прохоровское направление. Но Гот не мог не признать, что советское командование хорошо подготовилось к обороне и, несмотря на понесенные его войсками потери, действует очень активно, наращивает силы перед фронтом его армии, усиливает более организованное сопротивление. Поэтому наряду с положительными результатами прорыв корпуса СС принес целый ряд существенных проблем. Причем они возникали подобно цепной реакция — одна порождала другую. Главная из них — фронт 2‑го тк СС оказался значительно растянут, более чем на 40 км. Помимо того что он постоянно подвергался сильному давлению, в том числе и танковых частей, его дивизии имели открытые фланги. Не удалось, как рассчитывали, сломить сопротивление русских на стыке 48‑го тк и 2‑го тк СС. Это привело к тому, что Кнобельсдорф 6 июля не сумел вывести корпус в район Яковлева и сменить левофланговую дивизию Хауссера. А тот, в свою очередь, был не в состоянии уменьшить фронт 2‑го тк СС и сконцентрировать значительные силы на участке прорыва в северо–восточном направлении.

Существенное влияние на обстановку на направлении главного удара 4‑й ТА, особенно на ситуацию на прохоровском направлении, оказывали неудачи АГ «Кемпф». Ее войска двигались далеко не так, как изначально предполагалось, — плечом к плечу с корпусом СС. Она продолжала топтаться на месте, и хотя к исходу 6 июля 3‑й тк, наконец, прорвал первый рубеж [614] русских восточнее Белгорода, пока принципиально это ничего не меняло — сомкнуть свое левое крыло с правым 4‑й ТА она так и не смогла. Между их смежными флангами начал четко вырисовываться сильный оборонительный фронт противника. Уже утром 6 июля в пойме Липового Донца появился новый сильный и достаточно активный танковый корпус русских. Наличие двух танковых группировок у основания ударного клина 2‑го тк СС: в районе Новые Лозы и Яковлево — Покровка — сковывало его действия, заставляло отвлекать значительные силы для прикрытия. Вдоль поймы Липового Донца уже сконцентрированы в полном составе «Мертвая голова» и основные силы «Дас Райх». В то же время основные силы «Лейбштандарт», из–за активных действий вражеских танковых сил с севера, не смогли продвинуться дальше Яковлева, ее боевая группа, в том числе и танковый полк, вели тяжелые оборонительные бои. В этой ситуации у Хауссера просто не было сил прорываться к Пселу, и если не вывести хотя бы одну дивизию в полном составе в ударную группировку корпуса, о наступлении можно забыть.

В то же время 48‑му тк не удалось создать плацдарм на западном берегу Пены, который бы позволил отбросить 1‑ю ТА на запад из ее излучины. Русские везде держались стойко, укрепляя участки стрелковых частей многочисленными танками. Концентрация на флангах 48‑го тк танковых соединений усиливала опасность удара под основание уже всей 4‑й ТА. Таким образом, хотя его план и выполнялся, но чувство удовлетворенности Гот вряд ли испытывал, наблюдая, как не только перед фронтом, но, что чрезвычайно опасно, на флангах армии противник создает бронетанковые клещи. А тем временем оба его корпуса двигаются по расходящимся в разные стороны векторам.

В сложившейся ситуации 7 июля Гот намеревался приостановить попытки прорыва на север и северо–восток и решить ряд текущих вопросов, не требующих отлагательства. Во–первых, привести в порядок 2‑й тк СС: подтянуть тылы и ремонтные подразделения, сомкнуть фланги дивизий «Лейбштандарт» и «Дас Райх» и, если удастся, несколько расширить фронт прорыва с прохоровского направления на север и северо–восток. Во–вторых, решить проблему угрозы и флангам обоих корпусов, и левому крылу армии. Он не надеялся с ходу ликвидировать опасность на армейском левом фланге, но, в крайнем случае, попытаться уменьшить ее — ударом 48‑го тк все–таки отбросить 1‑ю ТА за Пену. Вместе с тем Гот рассчитывал покончить и с 3‑м мк, который как кость в горле торчал на смежных флангах 48‑го и 2‑го тк СС.

Для решения этой задачи Кнобельсдорф рассчитывал [615] мощным ударом вдоль обояньского шоссе расколоть оборону русских и прорваться к р. Псел. После чего вместе со 2‑м тк СС смять смежными флангами противника в треугольнике Яковлево — Кочетовка — Верхопенье.

Для реализации этих замыслов в войска был направлен его приказ № 3. В нем излагалась суть операции по окружению главных сил 1‑й ТА и 6‑й гв. А перед фронтом корпусов, то есть уничтожению главного препятствия для движения к Обояни и Курску. По расчетам Гота, уже 7 июля Кнобельсдорф должен выйти к Пселу, а 8 июля его войскам с дивизиями Хауссера предстоит решительными действиями танковых частей ликвидировать угрозу на правом фланге 48‑го тк и левом 2‑го тк СС. Двумя встречными ударами: с прохоровского направления и от дороги Белгород — Курск севернее Яковлева — они должны будут окружить и разгромить 3‑й мк и 31‑й тк в районе Сухо — Солотино, Рыльский, Покровка, Яковлево, Сырцев, Верхопенье. Для подготовки «стартовых позиций» и приведения в порядок войск отводились сутки — 7 июля. Более значительная работа предстояла Кнобельсдорфу, его дивизии имели задачу в центре пробить коридор до Псела, а на левом фланге — форсировать Пену.

Г. Гот несколько раз связывался по телефону с В. Кемпфом, для того чтобы из первых рук узнать оперативную обстановку в полосе армейской группы, а главное — понять возможности и его планы, чтобы учитывать их в своих расчетах. Ничего обнадеживающего командующий АГ «Кемпф» сообщить не смог. По его оценке, позиции 7‑й гв. А перед его фронтом очень прочные, действия танков Брейта особенно осложняют многочисленные минные поля. Войска прикладывают максимум усилий, но рассчитывать на решительный рывок пока не приходится.

Командующий 4‑й ТА понял, что надеяться на помощь соседа не стоит, резервов нет и надо обходиться лишь своими силами. Поэтому принял решение провести перегруппировку внутри армии для создания ударного клина 2‑го тк СС. С этой целью планировалось 167‑ю пд вывести на прохоровское направление и передать Хауссеру. Генерал Триренберг получил приказ: в ночь на 9 июля принять участок фронта от дивизии «Мертвая голова» бригаденфюрера Приса, которая в свою очередь будет выведена в ударную группу корпуса СС и переброшена в район излучины р. Псел. Таким образом, протяженность участка 2‑го тк СС, который удерживали моторизованные дивизии СС, должна уменьшиться примерно на 14–15 км и все три соединения будут сконцентрированы в северном, северо–восточном и восточном направлениях. В случае если этот план перегруппировки будет реализован [616] и результаты ударов 48‑го тк и 2‑го тк СС по 1‑й ТА и 6‑й гв. А 8 июля окажутся успешными, то появится надежда, что выполнение первой фазы операции «Цитадель» — прорыв рубежей обороны и уничтожение оперативных резервов русских — завершится. После этого ситуация должна благоприятствовать для воплощения главного замысла — решительного рывка в северо–восточном направлении и выхода в район восточнее Обояни.

Если судить по имеющимся документам из журнала боевых действий 2‑го тк СС, то, по мнению его командования, хотя ночь на 7 июля в полосе корпуса прошла в основном спокойно, тем не менее ситуация на правом фланге вызывала тревогу. Особенно беспокоила полоса дивизии «Мертвая голова». В утреннем донесении в штаб 4‑й ТА отмечалось, что контрудар русских на участке Непхаево — Сашенков был локализован ее частями при поддержке штурмовиков 8‑го ак, но угроза флангу корпуса сохранялась. Хауссер был озабочен не только появлением свежих танковых сил, но и их хорошей организованностью и настойчивостью в ходе боя. Вместе с тем на правом фланге «Дас Райх» (стык с «Мертвой головой») русские пехотные подразделения захватили в ночь на 7 июля х. Петровский. Это действовал 158‑й гв. сп подполковника М. К. Белова из 51‑й гв. сд, который завернул свой правый фланг после прорыва эсэсовцев 6 июля, но в основном оставшийся на своих рубежах. Наличие танков в этом районе и захват хутора могли быть звеньями одной цепи. Не исключено, что русские планируют предпринять на стыке дивизий Приса и Крюгера контрудар. В это время на левом фланге «Дас Райх» не прекращались стычки в районе Калинина и Озеровского с отсеченными от главных сил танковыми отрядами русских.

Всю ночь над расположением корпуса СС очень активно работала советская бомбардировочная авиация. В утренней сводке «Дас Райх» отмечала:

«Высокая активность вражеской авиации. Сброс многочисленных фугасных и фосфорных бомб, особенно в районе Лучки»{572}.

Штабы «Дас Райх» и «Мертвая голова» доносили, что с рассветом намерены выбить вражескую пехоту из х. Петровского и оттеснить войска 2‑го гвардейского танкового корпуса к реке. Но все это были текущие проблемы, главное оставалось сомкнуть фланги. Поэтому сразу же после наступления сумерек во 2‑м тк СС начали активно налаживать связь, утраченную в ходе боя с передовыми подразделениями, восстанавливать технику (в «Дас Райх» особенно пострадал дивизион [617] штурмовых орудий), перемещать штабы ближе к войскам и пытаться создать и укрепить сплошной фронт обороны вдоль реки. Одновременно готовились и штурмовые группы для боя в Петровском. Захватом этого хутора русские осложнили укрепления обороны по Липовому Донцу, так как он находился на западном берегу и это был удобный плацдарм для переброски сюда танков и нанесения удара по флангам корпуса.

Первой на рассвете перешла к активным действиям дивизия бригаденфюрера Крюгера. Из журнала боевых действий 2‑го тк СС:

«Дас Райх» в ходе контрудара ранним утром отбивает у врага потерянный ночью населенный пункт Петровский и занимает силами разведбатальона и полка «Фюрер» эшелонированную оборону на линии Нечаевка — высота 210.7 — восточнее Лучки (вост.) — Калинин для защиты правого фланга. Танковые силы дивизии отражают сильные контратаки вражеских танков, группами до 30 танков из Ясной Поляны, а силами другого танкового батальона, наступающие с северо–запада на левый фланг танкового полка «Лейбштандарт» северо–западнее Тетеревино, вражеские танковые группы такой же численности»{573}.

Чуть позже, в 5.30, позиции боевого охранения бригад 2‑го гв. Ттк и частей 375‑й сд на западном берегу Липового Донца атаковали части мд «Мертвая голова». Из донесения представителя штаба БТ и MB во 2‑м гв. Ттк полковника Васильева на 10.30:

«Противник вышел на рубеж: Озеровский, Калинин, развивая успех в северном направлении. Ведет бой за Тетеревино.

С утра силою 50–60 танков и до 2‑х полков пехоты тремя группами повел наступление на Рождественку, Непхаево, Новые Лозы, Сошенков, Вислое. К 9.00 (противник. — В. З.) вел бой на западных окраинах этих населенных пунктов и в 9.00 7.7.43 г. овладел Непхаевым и Вислое.

Наступление поддерживал сильной авиационной подготовкой 50–70 самолетов Ю-87 и Ю-88. Части корпуса ведут бой на рубеже:

25‑я гв. тбр (иск.) — Петровский, Рождественка;

26‑я гв. тбр (иск.) — Рождественка, Новые Лозы;

4‑я гв. мсбр (иск.) — Новые Лозы, Дружный;

47‑й гв. тпп — Крюково;

4‑я гв. тбр — МТС, свеклопункт, в готовности перерезать железную дорогу на Тетеревино в районе будки;

19‑й рб ведет разведку правого фланга корпуса; [618]

78‑й омтцб на рубеже южная окраина Гостищево, ведет разведку в южном и юго–западном направлениях.

Противник, пытавшийся прорваться на берег р. Липовый Донец, успеха не имел. Атаки противника отбиты.

Авиация противника группами 30–50 самолетов беспрерывно бомбит боевые порядки корпуса»{574}.

Эсэсовцы особенно усиленно атаковали участок: Непхаево, Рождественка. Здесь по восточному берегу занимали оборону основными силами 25‑й гв. тбр подполковника С. М. Булыгина и 26‑й гв. тбр полковника С. К. Нестерова. Согласно донесению последней, в 7.00 до 80 танков и до полка пехоты противника перешли в наступление из района Смородина и рощи, что южнее хутора Каменский, двумя группами на Рождественку и Непхаево. Первая группа, численностью до 30 танков и до батальона мотопехоты, атаковала подразделения подполковника С. М. Булыгина перед западными окраинами Рождественки, вторая, до 50 танков, двумя эшелонами и до двух батальонов пехоты, ударила на Непхаево. В первом эшелоне двигалось до 28 танков Т-4, а также Т-6 «тигр». Из боевого донесения командира 26‑й гв. тбр на 21.00:

«В 10.30 огнем артиллерии из наших танков наступление танков противника остановлено на рубеже 500 м западнее Нехаево.

Танки противника остановились и открыли огонь с места. Пехота противника обогнала танки и под прикрытием огня танков повела наступление на Нехаево.

В 11.00 пехота противника группами по 30–40 человек стали просачиваться в Нехаево.

Боевое охранение мспб, находящееся на рубеже 500 м западнее Нехаево, под воздействием огня танков и превосходящих сил противника, отошла на восточный берег р. Липовый Донец.

В 12.00 противник, потеряв 6 танков, в том числе один танк Т-6, сгоревшими от огня артиллерии и наших танков, отошел в северо–западном направлении.

В 15.00 до двух взводов автоматчиков противника пытались переправиться на восточный берег р. Липовый Донец, но огнем из танков и мспб были отброшены»{575}.

Утром 7 июля при отражении танковых атак неприятеля в полосе 25‑й гв. тбр использовался и уже к тому времени довольно экзотический вид бронетехники — тяжелый бронепоезд № 737 из 60‑го отдельного дивизиона бронепоездов 6‑й [619] гв. А. Дивизион в составе двух бронепоездов (был еще один легкий № 746) базировался на участке Прохоровка — Беломестное. Их вооружение состояло из 6 107‑мм и 76‑мм орудий, 6 37‑мм, 25‑мм зениток и 12 пулеметов «Максим». Полевая база 60‑го одбп располагалась в районе ст. Беленихино, а штаб — на ст. Сажное. Дивизион находился в оперативном подчинении командира 375‑й сд. Вечером 6 июля командир дивизиона капитан Б. П. Есин получил приказ сосредоточить оба бронепоезда в районе Сажное. Согласно отчету его штаба, тяжелый бронепоезд с 9.00 до 9.45 вел огонь по группе танков в 20 машин, пытавшейся прорваться из района высоты 1,5 км, западнее Рождественки к Липовому Донцу. Бронепоезд, используя внушительное артиллерийское вооружение, вел сильный огонь по атакующей группе тп «Дас Райх». В результате обстрела экипажи танков прекратили наступление и, прикрывшись дымовой завесой, взяв на буксир несколько подбитых машин, отошли за высоту. На поле боя остался один горящий танк. Согласно ряду западных источников, в группе, которую обстрелял наш бронепоезд, находились и танки Т-6 из 8‑й тяжелой роты «Дас Райх». Неизвестно, сколько было подбито боевых машин, но в числе поврежденных были «тигры». Этот бой с танками оказался первый и последний для 60‑го одбп. Вечером 7 июля оба его бронепоезда будут уничтожены авиацией противника, но рассказ об этом чуть позже.

Не менее настойчиво позиции корпуса полковника A. C. Бурдейного в районе Рождественки атаковала мд «Мертвая голова».

«Противник, сосредоточив в районе Смородино до 45 танков и до пехотного полка, — отмечается в отчете 25‑й гв. тбр, — с 9.00 до 12.00 7.7.43 трижды атаковал оборону бригады из направления Смородино на Рождественку, пытаясь форсировать Липовый Донец. Одновременно вражеская авиация группами 15–20 самолетов беспрерывно бомбила оборону наших частей. Авиация противника помимо бомб крупного калибра сбрасывала в большем количестве мелкие авиабомбы, которыми наносила большой ущерб живой силе, даже находящейся в щелях и окопах. Замечено, что авиабомбы мелкого калибра сбрасываются с самолета в одной общей упаковке, которая в воздухе раскрывается и оттуда высыпаются мелкие бомбы.

Все атаки противника на оборону подразделений бригады огнем танков, артиллерии и пехоты были отбиты. До исхода суток бригада продолжала занимать оборону на прежних рубежах, ведя огневой бой.

В течение дня бригада понесла следующие потери: подбит [620] один Т-70, убито 4 человека, ранено 22. Потери личного состава нанесены преимущественно бомбардировкой»{576}.


Тем не менее в течение всего дня эсэсовцам существенных результатов в этом районе добиться не удалось. Все попытки форсировать Липовый Донец успехом не увенчались. Основные силы 2‑го гв. Ттк еще ночью 7 июля были сосредоточены за рекой на восточном берегу, утром на правом берегу танков не было. Поэтому бои здесь носили характер артиллерийской дуэли, проводившейся через русло реки. Но штаб бригаденфюрера Приса в этот день донес, что танковые части русских под нажимом его полка отброшены на восточный берег. Возможно, противника завели в заблуждение оставшиеся у переправы в Непхаеве несколько подбитых «Черчиллей» и застрявшие «тридцатьчетверки». Из боевого донесения командира 4‑й гв. тбр полковника А. К. Бражникова на 20.00 7 июля:

«В районе Непхаево остались три танка Т-34 1‑го тб, один из которых при переправе провалился и засел. В районе переправы осталось 6 танков 47‑го гв. ттп.

Получив Ваш приказ о переправе танков, был мост усилен, но вновь артогнем противника был разрушен во время прохождения по нему танка, вследствие чего танк провалился.

Попытка переправиться в районе Вислое не дала результата, мост в районе Вислое также разрушен. Направляю в район Новые Лозы свой саперный взвод. Прошу Вашего указания начальнику инженерной службы корпуса о выделении саперов для наведения моста в районе Новые Лозы»{577}.

Частям «Мертвой головы» к концу дня удалось вытеснить мотострелковые подразделения прикрытия Тацинского корпуса с западного берега, но вплотную подойти и полностью овладеть западным берегом, даже на незначительном участке, не удалось из–за сильного огня наших частей. На участке Рождественка — Непхаево — Новые Лозы противник остановился перед руслом под огнем гвардейского корпуса, а южнее, на расстоянии примерно 2–3 км от реки, у рубежей 375‑й сд и 96‑й отбр. По мнению командования 2‑го тк СС, отсутствие значительного числа танков у русских на западном берегу и уничтожение на этом участке почти всех переправ было вполне достаточным условием, чтобы создать здесь устойчивую оборону силами двух гренадерских полков и артиллерии 167‑й пд. Кроме того, «Мертвая голова» выполнила важную задачу — установила локтевую связь своим правым флангом с 168‑й пд АГ «Кемпф», а левым — с «Дас Райх». [621]

В полосе «Лейбштандарт» и «Дас Райх» особенно ожесточенные бои шли в трех районах: на левом фланге «Дас Райх» — у хуторов Тетеревино и Ясная Поляна, на правом крыле «Лейбштандарт» — южнее села Грезное, выс. 224.5 (1 км восточнее Грезного), а также на ее левом фланге: на участке Яковлево — Покровка — Большие Маячки.

Командование этих дивизий СС, получив в ночь на 7 июля приказ о подготовке удара 8 июля на север, приняло решение обезопасить свои фланги и оттеснить наши войска за железную дорогу, овладев хуторами Тетеревино, Ясная Поляна и станцией Беленихино. Задача была не из простых. Уже вечером 6 июля из захваченных документов 22‑й гв. тбр и опроса пленных танкистов 48‑го гв. ттп командование 2‑го тк СС знало, что против него действует свежее танковое соединение — Сталинградский корпус. Несмотря на большие потери, этому корпусу с боями удалось отойти к ст. Беленихино. Ночная разведка дивизий Крюгера, так же как и самолеты–разведчики, сообщала, что от Нечаевки вдоль реки на восток русские имеют многочисленные танковые части.

Утром 7 июля в х. Ясная Поляна, Тетеревино и у станции Беленихино было сконцентрировано значительное число наших войск. Здесь занимали оборону подразделения левого фланга 285‑го сп 183‑й сд, к ст. Беленихино отошли спецподразделения 5‑го гв. Стк: разведбат, мотоциклетный батальон, минполк и артдивизион 6‑й гв. мсбр. Все части и соединения понесли потери, некоторые можно было назвать боеспособными лишь условно. Так, в 6‑й гв. мсбр почти полностью был уничтожен минометный дивизион, в 464‑м артдивизионе разбито 4 орудия, во всех трех батальонах в строю осталось примерно около тысячи активных штыков. Положение осложнялось еще и тем, что корпус потерял много тылового имущества и боеприпасов, переброшенных сюда на рассвете 6 июля. Поэтому в бригаде полковника A. M. Щекала осталось лишь полбоекомплекта боеприпасов и совершенно отсутствовали запасы продовольствия. Доставить необходимое было нечем, большая часть автомашин была разбита или находилась в окружении на участках других частей.

Здесь же у разъезда Беленихино был развернут передовой командный пункт 5‑го гв. Стк, который прикрывали рота бронемашин 80‑го омцб и минометный взвод. На КП находилось все командование корпуса. В этот момент стояли две важные задачи: во–первых, имеющимися силами и средствами не допустить, чтобы противник использовал тяжелое положение корпуса и прорвался на этом направлении. Во–вторых, как можно быстрее собрать выходящие из окружения войска. [622]

Начальник штаба полковник Серов занимался выяснением оперативной обстановки и держал связь с командованием фронта, одновременно он организовывал оборудование основного КП в с. Мало — Яблоново (6 км юго–восточнее Беленихина). Всю ночь разведгруппы 23‑го орб и 80‑го омцб вели поиск своих войск в направлении Лески, Калинин, Озеровский, Ясная Поляна, свх «Комсомолец» и пытались установить рубеж, на который вышел противник.

Генерал А. Г. Кравченко лично встречал группы выходящих из окружения, выяснял численность групп и вооружение, уточнял у офицеров детали вчерашних событий, вместе с комбатами и комбригами выстраивал оборону. Для создания сильной ПТО корпусу не хватало артсредств. Утром еще не было точных данных о месте нахождения двух бригад, танкового и истребительно–противотанкового полков. Обычно в таких случаях танкисты стягивали подбитые танки и закапывали их на рубежах. Теперь же всю территорию, где вчера шли бои, контролировал враг, поэтому провести эвакуацию техники не было никакой возможности. Поэтому каждый танк и орудие были на счету. В 8.00 в лес 1,5 км восточнее Беленихина вышли из кольца 13 танков (8 Т-34 и 5 Т-70) 22‑й гв. тбр. Экипажи остальных бригад пробивались несколько суток, в основном ночью. Так, утром 8 июля стало известно, что из 48‑го гв. тпп уцелело и вышло только 4 «Черчилля», а бронетехника 21‑й гв. тбр и личный состав мотострелкового батальона выходили до утра 9 июля.

Точно было известно лишь положение 20‑й гв. тбр. Она полностью сохранила боеспособность и вечером отошла в полном составе к Беленихину. Комкор придал ей два взвода 2‑й роты 60‑го мсб, и к утру 7 июля все боевые машины были по башни зарыты в землю. Бригада полностью перекрыла подходы к Беленихину и стала основой противотанковой обороны корпуса на этом участке. М. Е. Катуков вспоминал:

«…Ночь на 7‑е мы провели в тревоге. Разведка сообщала, что, оставив заслон в районе Яковлево, фашисты перегруппировывают свои главные силы в направлении на Лучки, нацеливаясь нанести удар в самое днище вмятины, которую они сделали в обороне нашего левого соседа — 5‑го гвардейского танкового корпуса генерал–майора А. Г. Кравченко.

— Частью сил, — докладывал мне начальник разведотдела полковник A. M. Соболев, — противник начал обходить правый фланг корпуса, продвигаясь в направлении Большие Маячки. Несмотря на ночное время, противник не прекращал своих атак против позиций пятого корпуса. До двадцати четырех часов [623] там слышались глухие взрывы и полыхало зарево пожарищ»{578}.

Перед рассветом части дивизий «Дас Райх» перешли в атаку на позиции Сталинградского корпуса. Наступлению предшествовали сильная бомбежка и обстрел с бортового оружия пикирующих бомбардировщиков Ю-87. Информация о боях в этом районе в документах обеих сторон очень скудная. Поэтому в деталях картину боя изложить трудно. Приведу лишь несколько выдержек из обнаруженных документов.

«К исходу 6.7.43., — отмечается в докладе штаба 20‑й гв. тбр, — по приказу командира 5‑го гв. Стк бригада заняла оборону ст. Беленихино и далее на юг по линии железной дороги 1,5 км до будки. Правый фланг бригады был открыт, слева оборонялся 3‑й мсб 6‑й гв. мсбр (60 человек). В ночь с 6 на 7.7. 45‑й тб отразил две яростных атаки противника, и в течение 7.7 бригада в общей сложности отразила 11 вражеских атак под сильным воздействием авиации противника с воздуха. К исходу дня пр-к атаки прекратил и продолжал вести интенсивный арт. мин. огонь по боевым порядкам бригады»{579}.

Из утреннего донесения «Дас Райх»:

«Дивизия удерживала линию Нечаевка — Калинин и близ выс. 232.0. Установлена связь с соседом слева. В 04.30 танковая группа выступила на Тетеревино.

Высокая активность вражеской авиации.

6.7.43. 9 вражеских танков подбито танковым полком дивизии. Был полностью уничтожен один наш танк. Кавалер Рыцарского креста унтерштурмфюрер Вортманн погиб»{580}.

Чуть позже новое донесение штаба Крюгера:

«Танковый полк ведет в Калинин и Тетеревино (севернее) танковый бой. Вражеские танки двигаются с севера на Нечаевку. Сильные воздушные налеты на Лучки»{581}.

Через некоторое время перешла к активным действиям и «Лейбштандарт». Из журнала боевых действий 2‑го тк СС:

«Лейбштандарт» около 10.00, наступая вдоль трассы на Прохоровка, наталкивается у выс. 258.2 на мощный противотанковый ров и отражает во взаимодействии с танками дивизии «Дас Райх» сильную атаку вражеских танков на свой фронт и с северо–западного фланга.

В 09.50 дивизия ликвидирует сильный прорыв вражеской группы из 30 танков с северо–запада на Лучки и весь день ведет [624] жестокие оборонительные бои против вражеских танков, наступающих с того же направления. Бои протекают успешно, прежде всего, благодаря хорошему взаимодействию с авиацией. Другие части дивизии берут Покровка, чьи западная и северо–западная окраины к 10.00 находятся в наших руках. Против наступающих с северо–запада с направления Обоянь танковых соединений с 30 и 60 танками дивизии приходится также выдержать жестокие оборонительные бои, которые хорошо поддерживаются авиацией»{582}.

Указанная в документе атака на танковый полк «Лейбштандарт» была предпринята бригадами 3‑го мк и 31‑го тк. Утром дивизия Виша упредила наши войска и стремительным ударом на своем левом фланге овладела селом Покровка (севернее Яковлево) и одновременно атаковала 100‑ю тбр полковника Н. М. Иванова, оборонявшую в этот момент сразу два села — Большие Маячки и Яблочки. Эсэсовцы намеревались прорваться на север между Покровкой и Большими Маячками, но сразу же столкнулись со свежими танковыми соединениями. Примерно с 8.00 до 11.00 весь фронт «Лейбштандарт» подвергся сильным атакам подразделений пяти танковых бригад 1‑й ТА. Из отчета о боевых действиях 100‑й тбр:

«Бригада в 24.00 6.07 заняла рубеж обороны: восточная окраина Бол. Маячки и южная окраина Яблочки, выставив боевое охранение (6 танков Т-34 и взвод автоматчиков) на западной опушке ур. Микитино.

После 11-километрового ночного марша бригада в течение остального времени до рассвета усовершенствовала рубеж обороны: отрывала щели для танков и личного состава мспб.

С рассветом противник с силами до 40 танков при поддержке 6-ти самоходных пушек и артбатареи перешел в наступление, нанося главный удар по левому флангу из Лучек.

Понеся потери в танках и живой силе, противник был отброшен в исходное положение. Подтянув новый резерв, противник перешел в наступление с 2‑х направлений: со стороны Покровка и со стороны Лучек, силою до 100 танков, до 2‑х батальонов мотопехоты, при огневой поддержке 8‑ми самоходных пушек, 4‑х артбатареи, обстреливавших из районов Покровка, ур. Микитино и 1,5 км вост. Яблочки при действии авиации с воздуха.

К исходу дня 7.07 противнику, ценой больших потерь, удалось продвинуться и занять рубеж: с правого фланга — Красная [625] Дубрава, ур. Сухая, отм, 249.3, Покровка, с левого фланга — ур. Микитино и перерезать дорогу Бол. Маячки — Лучки.

В результате чего бригада подверглась огневым налетам с 3‑х сторон и понесла потери: Т-34–9 машин подбитыми и сгоревшими и до 80 человек стрелков и автоматчиков убитыми и ранеными и батареи ПТО.

За это же самое время противник потерял: Т-6–7, средних и малых танков — 32, самоходных пушек — 12, орудий разных калибров — 9, и свыше батальона мотопехоты.

Введя новые резервы, противник наносил удар с тыла 1‑му танковому батальону 60 танками разных типов. Для предотвращения удара противника в тыл 1‑му тб 2‑й тб в составе 6-ти танков вышел из Яблочки и занял оборону по северной окраине Бол. Маячки, опередив противника и превратив в опорный пункт Бол. Маячки, организовав круговую оборону.

Бригада в течение пяти часов отбивала атаки превосходящего в несколько раз противника, отбрасывая его в исходное положение»{583}.

О напряженности боев и стойкости наших танкистов свидетельствует такой эпизод. Как отмечается в приведенном выше документе, для прикрытия с. Яблочки с юга на южные окраины Больших Маячек был выдвинут взвод лейтенанта Бондаренко. Через некоторое время танкисты вступили в бой и несколько часов подряд удерживали позиции. Бой порой переходил в рукопашную схватку. Во время одной из атак была подбита «тридцатьчетверка» лейтенанта Густова. Машина задымила, члены экипажа получили ранения и контузии. Пока танкисты покидали «тридцатьчетверку» через запасной люк, танки лейтенанта Бондаренко и Алафиренко держали под обстрелом подходы к подбитому танку, не давая пехоте врага подойти к нему.

«Но все же немецкие автоматчики приблизились к танку лейтенанта Густова, — докладывал начальник штаба бригады полковник Пименов, — тем временем все члены экипажа, придя в себя и видя, что их окружают, вступили с немцами в рукопашную схватку. Борьба приняла настоящий кулачный бой. Избивая немцев кулаками, танковыми ключами, взрывая подходящих немцев гранатами, Густов и члены его экипажа отбили танк и отбросили немецких автоматчиков с обороняемого рубежа»{584}.

Вступив в бой с 100‑й тбр, через некоторое время эсэсовцы были атакованы на своем левом фланге подразделениями 1‑й гв. тбр полковника В. Н. Горелова и 49‑й тбр подполковника А. Ф. Бурды. Сработали решительность советских танкистов [626] и эффект неожиданности, уже в ходе первой атаки эсэсовцы были выбиты из Покровки. Но враг не смирился с потерей тактически важного населенного пункта. Во второй половине дня 48‑й тк отбросил соединения 3‑го мк, в том числе и 1‑ю гв. тбр, прорвался вдоль обояньского шоссе к выс. 251.2 и продолжил распространяться на север в направлении Красная Дубрава, ур. Сухая. Правый фланг 49‑й тбр в Покровке оказался под огнем 11‑й тд. В это же время «Лейбштандарт» начала постепенно теснить 100‑ю тбр, пытаясь зайти на ее правый фланг и в тыл через Большие Маячки. В результате к вечеру батальоны подполковника А. Ф. Бурды оказались в полукольце. Процитирую выдержку из отчета ее штаба:

«…в ночь с 6 на 7.7.43 г. бригада вышла из подчинения командира 1‑й гв. тбр и сосредоточилась в районе ур. Сухая. К утру 7.7.43 г. противник, сосредоточив в направлении Яковлево — Покровка до 150 танков и до 2‑х пехотных полков, начал атаки для захвата Яковлево и Покровки. Утром 7.7.43 г. до пехотного батальона и 26 танков противника заняли деревню Покровка. 49‑я тб получила задачу очистить ее и не допускать прорыва танков и пехоты на север и северо–восток.

Маневрируя боевыми порядками и расстреливая танки и пехоту из засад, 49‑я тбр выбила противника из Покровка и отбросила его на юг и юго–восток, ведя неравный бой с численно превосходящими силами. Противник, подтянув силы, овладел Большими Маячками и создал угрозу обхода бригады с северо–востока и юго–запада с целью отрезать путь отхода в северном направлении.

Преследуемая противником, 1‑я гв. тбр отошла севернее в район выс. 250.2, а действующие слева части 31‑го тк также отошли в северном направлении. 49‑я тбр вела упорный бой со стрелковым полком, выходящим из–под ударов танков противника, и, используя местность, закреплялась на выгодных рубежах. Изматывая противника, к 20.00 часть бригады вышла в район выс. 260.8 для приведения в порядок материальной части и пополнения боеприпасов»{585}.

Боем за село руководил комбриг из своего танка. Дважды в этот день подполковник А. Ф. Бурда лично участвовал в бою. Первый раз утром возглавил атаку на село. Второй — после полудня, ему пришлось выправлять ситуацию, когда экипажи не выдержали плотного флангового огня противника и начали пятиться с поля боя. Он лично повел свой резерв в атаку и подбил один вражеский танк. В бою за Покровку отличился командир взвода Н. П. Кубутов. Как указывал в донесении начальник политотдела бригады, старший лейтенант обладал [627] недюжинной выдержкой и хладнокровием, первым ворвавшись в село утром 7 июля, он отвлек на себя огонь ПТО врага, при этом сумел подбить три вражеские машины. В течение дня Николай Петрович лишь два раза выходил из боя, когда вражеским танкам удавалось поджигать его «тридцатьчетверки». В обоих случаях он сумел вывести невредимым весь экипаж. Причем последний раз ему пришлось ползти по–пластунски целых 4 км.

Примерно через час после начала боя за Покровку по позициям мотопехоты «Лейбштандарт» ударил 1‑й тб 242‑й тбр из района Рыльский в направлении Лучек (северных). В отчете бригады отмечается:

«…В 7.00 7.7.43 г. бригаде была изменена задача, батальоны должны были выйти в район Лучек и занять оборону на рубеже: Лучки, Озеровский, Калинин.

С получением задачи бригада немедленно выступила в указанный район по маршруту: Ильинский, Береговой, Лучки. При подходе к хутору Береговой переправы в р-не безымянного ручья были нарушены. Бригада своими силами восстановила мост и переправила колесный транспорт; а танки проходили вброд, через болотистую местность.

В 9.00 бригада, переправившись, сосредоточилась в Береговом в составе: по 1‑му тб: Т-34–19; (отстало на марше от Рябковы Дворы до района исходных позиций — Рыльский 11 Т-34), по 2‑му: тб Т-34–19, Т-70–10 (отстало в пути от Рябковы Дворы до Рыльский танков: 2 Т-34, 1 Т-70–1).

Действовавшая впереди танковая разведка донесла о встрече с противником в р-не Лучки. Всеми видами разведки установлено, что противник занял Лучки, Озеровский, Калинин, Ясная Поляна, Тетеревино, куда подтягивал резервы.

Командир бригады поставил задачу с хода атаковать Лучки, занять их и выйти на рубеж: южная окраина Лучки, Озеровский. 1‑й тб, в составе 19 Т-34 танков и роты автоматчиков мспб — десантом на танках, перешел в наступление и вел бой с танками и артиллерией противника, неоднократно переходя в атаку. Встретив сильное огневое сопротивление численно превосходящего противника, батальон отошел на 1 км северо–западнее Лучки и продолжил огневой бой с противником.

Вражеские самолеты в воздухе держали господство, производя непрерывно налеты бомбардировщиков по передовым частям, скоплениям наших резервов. В течение дня авиация противника 28–36 самолетов 6 раз бомбила расположение подразделений бригады.

От этих воздушных атак значительно пострадал мспб, который к этому моменту не успел полностью окопаться на занимаемом рубеже. С большими усилиями удалось мспб зарыть [628] на исходных рубежах: безымянная выс. 1, 5 км северо–западнее Лучки, овраг в 1 км севернее Лучек, усилив его ротой ПТР, иптаб и танками 1‑го тб.

В этом положении 1‑й тб, мспб, рота ПТР, иптаб оставались до темноты, ведя огневой бой с противником; ночью усовершенствовали занимаемый рубеж обороны, производили разведку.

2‑й тб оставался в резерве командира бригады в районе леса восточнее Рыльского, в готовности контратаковать в направлении Малые Маячки, Лучки, Покровка.

Для обеспечения своего левого фланга в район Веселый были высланы 10 танков 2‑го тб. Штаб бригады оставался в Рыльском. В результате боя потери составили: 5 Т-34 сгорело от артогня, 4 Т-34 — подбито артогнем, 3 Т-34 — сгорело от авиации;

1‑й тб в бою уничтожено: Т-6–2 шт., танков средних — З шт., орудий ПТО — З шт., до роты пехоты»{586}.

В 11.00 на правом фланге «Лейбштандарт» у выс. 224.5, что восточнее Грезное, яр Заслонный, завязала бой, наконец, переправившаяся в Кочетовке и двигавшаяся к Тетеревину 237‑я тбр майора Н. П. Проценко. Ее головная походная застава (ГПЗ) в составе танков лейтенанта Аросимова и Яшина обстреляла авангард вражеской колонны, которая выдвигалась в северо–восточном направлении. Получив сообщение о бое, капитан Годи, командир 1‑го тбр, двигавшегося за ГПЗ, направил танки батальона на южные окраины Грезное и оттуда атаковал колонну эсэсовских танков по левому флангу. Из боевого донесения 237‑й тбр на 15.00:

«1. При движении колонны бригады на новое место дислокации в район х. Тетеревино в 11.00 7.07.43 г. вступила в бой с противником в районе выс. 224.5, что восточнее Грезное.

При подтягивании главных сил к зап. Грезное противник атаковал наши силы 23‑мя танками в направлении Тетеревино — Грезное. В результате боя противник был отброшен и наши части заняли рубеж восточнее Грезное. Во время боя интенсивно действовала авиация противника.

2. Наши потери: 4 Т-34 и 2 автомашины — сгорело, 2 Т-34 — подбито. Убито — 8 человек, ранено — 5.

3. Потери противника: подбито — 2 танка, сожжено — 4. Марка танков не установлена.

4. Занимаю оборону: (иск.) северные окраины Грезное, ключевая дорога, идущая из Мал. Маячек»{587}.

237‑я тбр начала отходить после того, как начали усиливаться [629] налеты штурмовиков. К этому времени вражеские самолеты уничтожили противотанковую батарею бригады, а отсутствие достаточного количества пехоты не позволило закрепить рубеж. Кроме того, из–за незнания обстановки в этом районе наш 955‑й гаубичный полк, располагавшийся в районе ст. Прохоровка на выс. 252.2, накрыл позиции бригады огнем с тыла{588}.

К исходу дня бригада Н. П. Проценко заняла позиции у выс. 217.9 и по северным окраинам Грезного. Главное — удалось остановить продвижение противника, были отбиты все его попытки выйти непосредственно к р. Псел и овладеть с. Красный Октябрь (Кострома).

К исходу 7 июля стоявшие перед войсками Хауссера тактические задачи были почти полностью выполнены. В течение дня дивизиям Крюгера и Приса удалось сомкнуть фланги, разрыв между левым крылом «Дас Райх» и правым «Лейбштандарт» теперь прикрывал разведбатальон последней. «Дас Райх», оттеснив 5‑й гв. Стк и 2‑й гв. Ттк, вновь заняла х. Петровский, овладела Тетеревином и Ясной Поляной, а село Покровка опять оказалось в руках «Лейбштандарт».

Вместе с тем эффект от удара наших танковых бригад по левому флангу 2‑го тк СС заметно встревожил противника. Получив донесения штаба корпуса о высокой активности танковых частей русских перед фронтом «Лейбштандарт» и «Дас Райх», командование 4‑й ТА немедленно принимает экстренные меры. Усиливать Хауссера было нечем, поэтому основная помощь исходила от 48‑го тк. Кнобельсдорф получил приказ нанести удар по правому флангу бригад 3‑го мк, действующих в районе Яковлево — Покровка против 2‑го тк СС, выйти им в тыл, а при попытке отхода их с прохоровского направления к Верхопенью или Обояни помешать этому. Решение этой задачи было возложено на 11‑ю тд, Меллентин связался с ее штабом и поставил задачу усилить атаки на высоты восточнее х. Гремучий, а «Великой Германии» — ударить юго–западнее хутора.

О результатах боя 48‑го тк разговор еще впереди, но замечу — поставленной цели Кнобельсдорф не добился. Танкисты генерала С. М. Кривошеина не дрогнули, и об отходе к Обояни не было и речи. Продуманная и давно опробованная тактика, примененная М. Е. Катуковым, позволила пяти танковым бригадам приковать к себе три дивизии противника и часть танкового полка «Дас Райх». И хотя немцы сумели продвинуться на несколько километров, но существенной роли это не сыграло. Корпус СС, как, впрочем, и 48‑й тк, в этот день [630] по–прежнему не вышел из системы второго оборонительного рубежа.

Замысел командующего 1‑й ТА увенчался успехом, силы неприятеля на прохоровском направлении были скованы, и это признал П. Хауссер. 7 июля в журнале боевых действий корпуса отмечено: «Главной особенностью дня стала остановка продвижения всех частей для того, чтобы сомкнуть боевые порядки и отразить сильные атаки с обоих флангов»{589}. Думаю, понятно, что, если бы эсэсовцам удалось прорвать фронт обороны 100‑й тбр у Яблочек или 237‑й тбр восточнее Грезное, они не остановились бы, ожидая следующего дня, а продолжили бы атаки на север.

С каждым днем у командующего 4‑й ТА убавлялось оптимизма. Он по–прежнему верил в правильность выработанного плана действий для своей армии и целенаправленно шел к намеченной цели — сражению у Прохоровки. А вот даже те небольшие надежды на успех всей операции «Цитадель» постепенно таяли. Танковые удары советских войск, даже столь интенсивные, не были неожиданными для Гота. Он предполагал наличие значительных оперативных резервов у советского командования. Имея качественное превосходство в бронетехнике, надеялся уничтожить их именно на прохоровском направлении корпусом СС. Похоже, его предположения сбывались. Тревожило лишь одно — не промахнулись ли с расчетами в их количестве. Когда, наконец, иссякнет эта полноводная река танков? О том, что русские все подтягивают и подтягивают силы, докладывала и разведка. Из журнала боевых действий 2‑го тк СС:

«24.00. Результаты воздушной разведки о передвижениях неприятеля перед фронтом 4‑й ТА (установлено 130 танков):

Воздушная разведка докладывает 7.7. о сильном движении на дорогах: Короча, Белгород 90 машин в направлении на северо–восток, 60 машин на юго–запад. Скородное, Прохоровка, Обоянь 400 машин в направлении на восток, 150 машин на запад. На дорогах в 6 км западнее Прохоровка 100 машин в направлении на северо–восток. Обоянь, Яковлево и трасса западнее их — всего обнаружено 110 танков, и еще 30 танков на подходе с севера. В районе, что в 18 км восточнее Белгорода, 20 танков…

…Оценка неприятеля на 7.07.1943. Общее впечатление.

По данным воздушной разведки, создается впечатление, что крупные силы неприятеля, прежде всего пехота, отступают из районов, которым угрожает наступление 2‑го тк СС, на северо–восток, в направлении на Прохоровка, и на север, в [631] направлении на Обоянь. Противник собрал в районе Марьино, а также южнее и севернее Псел близ Обоянь крупные танковые и моторизованные силы в качестве оперативного резерва, которые обороняются в наступательном стиле. Контрудары врага были 7.7 менее упорядочены, чем попытка танкового прорыва 6.7 от Смородино на запад и от Яковлево на восток. Эти контрудары направлялись против острия наших наступательных клиньев, которые атаковались фронтально, во фланги и сзади. При этом противник потерял много танков»{590}.

Судя по сообщениям авиаразведки, опасаться были все основания. Указанная колона из 400 машин принадлежала 10‑му тк генерала В. Г. Буркова. 7 июля его части уже начали занимать оборону во втором эшелоне, но прямого соприкосновения с войсками противника не имели. Тем не менее Хауссер без труда оценил, что это идет переброска крупного соединения. А то, что танков отмечено не много, так это лишь потому, что подводятся они ночью. 7 июля разведотдел корпуса СС предоставил еще одну любопытную информацию. В захваченных в ур. Козинка документах штаба одной из бригад 5‑го гв. Стк была обнаружена карта с нанесенными на ней районами дислокации 1‑й ТА. Процитирую сводку разведотдела 2‑го тк СС:

«б) Трофейные документы.

Анализ трофейной карты, захваченной среди бумаг штаба 22‑й гв. танковой бригады, внес ясность в вопрос о дислокации танковых и пехотных частей врага в районе южнее Курск. Записи даны по состоянию примерно на начало июня 1943 г. Позднейшие изменения касаются только положения внутри частей, див. и т. д.; более крупные переброски войск в этот район не имели места. Эта карта представляет собою наиболее ценный до сих пор трофей»{591}.

Информация была сразу же доведена до командования 4‑й ТА и соседнего 48‑го тк. Генерал Кнобельсдорф, получив эти данные, также был встревожен. Помимо уже известных танковых соединений русских: 5‑го гв. Стк и 2‑го гв. Ттк, с которыми 2‑й тк СС ведет бой, у русских оказалось еще практически три таких же. А с востока все двигаются и двигаются новые колонны с подкреплением. Их журнала боевых действий 48‑го тк:

«Сообщено в 20.30: корпус СС захватил карту с обозначенными на ней танковыми соединениями. Согласно ей перед фронтом армии находятся: 6‑й тк, 3‑й мк, 1‑я танковая бригада и 5 самостоятельных танковых полков. Все в подчинении [632] 1‑й танковой армии. Корпус обеспокоен этими силами на своем достаточно протяженном фланге»{592}.

Офицеры разведки ошиблись. Судя по тому, что в перечне не отмечен 31‑й тк, а лишь указаны танковые полки, из которых в конце мая он и был сформирован, данные нанесены не позднее 26 мая 1943 г. Тем не менее для командования 4‑й ТА это не являлось существенным фактом. Было ясно: о каком–либо дальнейшем продвижении армии в глубь обороны русских пока и думать не приходилось. На повестке дня стояла все та же задача — уничтожение группировки подвижных русских южнее линии Круглик — Кочетовка. И, судя по полученным документам, она являлась очень значительной.

«…Русские своими опорными пунктами на Пене будут препятствовать дальнейшему продвижению через Псел. Надо рассчитывать на ожесточеннейшие танковые бои»

Это лаконичное по форме и точное по сути предположение о характере боев 7 июля из журнала боевых действий 48‑го тк полностью оправдали войска 6‑го танкового и 3‑го механизированного корпусов 1‑й ТА, вместе со 22‑м гв. стрелковым корпусом 6‑й гв. А.

Наступление соединения генерала Кнобельсдорфа 7 июля имело две цели: главную, прорвав второй рубеж войск Воронежского фронта вдоль дороги Белгород — Курск, выйти в район р. Псел, и вспомогательную — смять оборону на р. Пене и отбросить советские соединения на рубеж 5 км западнее с. Березовка. Уже утром, когда оба корпуса 4‑й ТА перешли в наступление и стало ясно, что советское командование подвело новые танковые резервы, Гот в ходе телефонного разговора с Кнобельсдорфом уточнил задачу: главное — сомкнуть правый фланг 11‑й тд с левым 2‑го тк СС и блокировать все попытки русских атаковать с северо–запада.

Командование 48‑го тк решило действовать следующим образом. Генерал Хейерляйн получил приказ совместно с 11‑й тд в первую очередь уничтожить противотанковые опорные пункты в хуторах на левом берегу Пены — Дуброва и Сырцев (Пенка), после чего продолжить наступление на север через выс. 230.1 в направлении на Верхопенье. Бригада полковника Штрахвица по–прежнему оставалась в его подчинении в качестве основного ударного соединения, хотя была очень ослаблена [633] из–за боевых потерь, а больше — в силу выхода значительного числа «пантер» по техническим причинам.

Генералу И. Миклу ставилась задача: продолжить наступление основными силами справа от дороги из Бутова, овладеть высотой 245.2 и выйти к обояньскому шоссе. При этом левым флангом ударить в направлении Дуброва и тем самым оказать помощь «Великой Германии» в его захвате. После чего главными силами (группой Шиммельмана и танковым полком) прорываться вдоль шоссе в район высот восточнее х. Гремучего, расположенных в 7–8 км северо–восточнее Дуброва.

Основные цели наступления 3‑й тд, сформулированные командиром корпуса еще 6 июля, принципиально не изменились. Главные усилия генерал Вестховен должен был направить на создание плацдарма на Пене. Ее боевая группа должна была полностью овладеть Луханином и переправами в нем. Если мосты будут взорваны, то ударом штурмовых групп при поддержке артиллерии и самоходок необходимо создать плацдарм на северном берегу реки и восстановить мосты. После форсирования реки она должна была продвигаться в западном и северном направлениях. Кнобельсдорф предупредил Хейерляйна, что пока 3‑я тд не сосредоточится у Луханина и не начнет переброску войск на северный берег, его дивизия должна основной удар наносить на север, совместно с 11‑й тд. Но как только войска Вестховена перейдут в наступление, «Великая Германия» должна поддержать ее и, развернувшись левым крылом, нанести удар через Пену на запад. Кнобельсдорф трезво оценивал степень укрепленности позиций 3‑го мк и 22‑го гв. ск перед его фронтом, поэтому очень надеялся на помощь авиации, которая в предыдущие дни в основном действовала в интересах корпуса СС. Командование 8‑го ак заранее было уведомлено о планах корпуса, и генерал Г. Зайдеман дал согласие на то, чтобы 7 июля все его боеспособные части направить на поддержку в первую очередь «Великой Германии» и 11‑й тд.

Оборонительные позиции войск фронта на направлении главного удара 48‑го тк напоминали слоеный пирог, густо сдобренный противотанковыми средствами и заграждениями. Войска И. М. Чистякова и М. Е. Катукова на позициях второго армейского рубежа на участке Алексеевка — Луханино — Сырцев — Дуброва — ур. Изотово были перемешаны. В первой линии на одних и тех же позициях, часто в одних и тех же траншеях, находились подразделения двух гвардейских дивизий генерала Н. Б. Ибянского (90‑й гв. и 67‑й гв. сд) и три мехбригады генерала С. М. Кривошеина, усиленные двумя полками 27‑й оиптабр, 230‑го и 245‑го отп, а также 1440‑м сап. [634]

На главном танкоопасном направлении перед фронтом «Великой Германии» и 11‑й тд каркас нашей обороны составляли бригады 3‑го мк. Непосредственно дорогу Бутово — Яковлево у хуторов Дуброва и Сырцев (Пенка) перекрывали 3‑я и 1‑я мбр и приданная им армейская 294‑я штрафная рота капитана Сергиенко.

3‑я мбр подполковника А. Х. Бабаджаняна двумя мотострелковыми батальонами седлала развилку дорог с центром выс. 254.5 (западнее с. Покровка). 451‑й мсб капитана A. M. Кунина перекрывал дорогу, идущую из Бутова, на участке: от Дуброва (передний край: 1 км северо–восточнее Дуброва) до выс. 254.5. 452‑й мсб капитана Н. П. Листратова окопался на обояньском шоссе от безымянной высоты юго–восточнее выс. 254.5, перекрыв подходы к ней. Оба батальона были усилены двумя батареями 35‑го иптап, их 45‑мм ПТО располагались непосредственно в боевых порядках мотопехоты. 453‑й мсб капитана М. Х. Гелера располагался во втором эшелоне бригады на выс. 251.2 (6 км севернее выс. 254.5). На рубеже: отрог балки, идущей к Сырцеву до западных скатов выс. 254.5, находились огневые позиции батареи 463‑го артдивизиона, а на северных и северо–восточных скатах выс. 247.2 зарыты танки 16‑го тп бригады.

Подход к позициям соединения А. Х. Бабаджаняна с юго–востока в ур. Марковка (2 км северо–западнее Погореловки) прикрывал мотострелковый батальон 1‑й гв. тбр. Часть ее боевых машин полковник В. Н. Горелов вывел из засады у выс. 254.5.

Рубеж 1‑й мбр подполковника Ф. П. Липатенко проходил от восточных окраин х. Сырцев (Пенка) вдоль ручья Сырцев до леса в 1 км северо–восточнее Луханина.

Хутор Сырцев, располагавшийся на левом фланге бригады, защищал 445‑й мсб майора М. Т. Долженко. В центре на правом (северном) берегу ручья находились боевые порядки 446‑го мсб майора Д. А. Иванова, а на правом фланге 447‑й мсб капитана Б. Б. Долгова.

Батальоны 10‑й мбр полковника И. Я. Яковлева, как и основные силы 1‑й мбр, окопались на северном берегу ручья — притока Пены, идущего от Сырцева к Шепелевке. Бригада занимала участок: (иск.) Спицино, (иск.) Калашное, (иск.) Луханино.

В нескольких сотнях метров впереди от первой траншеи мехбригад находились позиции двух полков 90‑го гв. сд полковника В. Г. Чернова. В боевом донесении штаба отмечается, что ее части, потесненные в боях 6 июля, к 1.00 7 июля отошли на рубеж: (иск.) Чапаев, правый берег р. Пены, южная окраина Сырцева, выс. 241.1, южная опушка рощи восточнее Дуброва, [635] ур. Изотово. Дивизия была заметно ослаблена, поэтому для усиления участка двух ее полков, находящихся непосредственно на направлении главного удара 48‑го тк, были выдвинуты два иптап 27‑й оиптабр. 1837‑й иптап (76‑мм ПТО) вышел в полосу 272‑го гв. сп, он занял оборону 0,5 км севернее Луханина, а 1841‑й иптап (45‑мм ПТО) развернулся в районе Сырцева, прикрыв позиции 268‑го гв. сп полковника И. М. Добрянского.

Участок Луханино — Сырцево удерживали совместно с частями 90‑й гв. сд и остатки 67‑й гв. сд. Наиболее боеспособным в ней был 196‑й гв. сп (примерно до 450 человек), его подразделения находились в окопах 272‑го гв. сп севернее Луханина. 199‑й гв. сп еще выходил из окружения и утром 7 июля только собирался в ур. Щенячье, что северо–западнее Гремучего, а в сам Гремучий и в рощу восточнее подходили группами и поодиночке красноармейцы и командиры 201‑го гв. сп. К 14.00 имевшимися силами полк Т. Н. Сорокина окопался на рубеже 500 м северо–восточнее Сырцева.

За позициями мехкорпуса и гвардейских дивизий была развернута 14‑я оиптабр полковника В. И. Заботина. Она получила приказ перекрыть тремя полками путь на север вдоль обояньского шоссе. Ее 1212‑й иптап окопался на рубеже: 2,5 км северо–восточнее выс. 247.2, 1177‑й иптап — в районе выс. 254.5, а 1207‑й иптап — на дороге в 1 км восточнее ур. Сухая. Артиллеристы смогли полностью оборудовать и замаскировать огневые позиции. Во многом благодаря этому бригада сыграла важную роль в сдерживании противника 7 июля и не была полностью уничтожена, хотя приняла удар танковых групп сразу двух дивизий 48‑го тк.

Ночь в полосе дивизий 48‑го тк прошла достаточно спокойно. Обе стороны приводили в порядок войска, вели разведку, пополняли запасы боеприпасов и продовольствия, заправляли технику. С наступлением сумерек вымотанные тяжелейшими боями, оглохшие и отравленные пороховыми газами экипажи «тридцатьчетверок» и «семидесяток», «пантер» и «тигров», залив в баки бензин и газойль и пополнив боекомплект, отдыхали на сетках моторных отделений танков, а часто и рядом с машинами на обугленной, истерзанной земле. А в это время у ремонтников начиналась самая напряженная работа — эвакуация с поля боя и восстановление техники. По донесению 6‑й мсбр из корпуса Гетмана, южнее Завидовки у высот 210.3, 210.7 было подбито и сожжено около 30 немецких танков. Перед закатом и особенно после сумерек подразделения 3‑й тд, поставив плотную дымовую завесу, начали эвакуацию этой бронетехники. Минометчики бригады обстреляли участки, где предположительно находились вражеские [636] группы эвакуаторов. Эффективность обстрела установить не удалось, но шум моторов и лязг металла в том районе прекратился. В то же время результат от удара, нанесенного расчетами 79‑го гв. омп подполковника И. И. Бондаренко по району сосредоточения боевых частей мд «Великая Германия», был ощутим. В 6.00 из–за Пены (с района юго–западных окраин Березовки) один дивизион полка дал залп по выс. 213.6 и квадрату в 1 км южнее Луханина. 132‑мм ракеты легли точно в цель, удар пришелся не только по скоплению мотопехоты, но и району сосредоточения бригады Штрахвица. Огонь гвардейцев, вероятно, оказался эффективным, потому что информация об этом обстреле занесена даже в журнал боевых действий 48‑го тк:

«Танковая бригада Штрахвица ночью у Дуброва при сопровождении танков и пехоты выдвинулась через противотанковый ров, намереваясь заправить танки, чтобы ранним утром снова перейти в наступление.

На рассвете танковая бригада докладывает о жестоком обстреле вражеской артиллерией и «сталинскими органами» перешедших в наступление ее частей и просит поддержки с воздуха. Эта просьба в 6.50 была передана в штаб 8‑го ак. В остальном на участке корпуса ночь прошла относительно спокойно»{593}.

Еще раз тот же район был обстрелян тем же полком в 11.30. На этот раз дали залп 4 установки М-13. После чего разведка донесла, что в указанных квадратах обнаружено 140 обгоревших машин, перевозивших пехоту, боеприпасы и горючее{594}.

С рассветом вся местность на участке Калашное, Луханино, Дуброва, ур. Изотово задвигалась, загудела, заскрежетала. Над позициями советских войск повисли «юнкерсы» и «хейнкели», на позициях ежесекундно вздымались большие и малые фонтаны земли от разрывов бомб и снарядов. Все заволокло дымом и гарью. Через некоторое время послышался характерный рокот нескольких десятков танковых двигателей. Из ур. Большой Лог в направлении высот 247.2 и 245.2 двинулись несколько групп боевых машин врага, но, встретив огонь засад 2‑го тб 1‑й гв. тбр, одна из групп танков повернула назад, а вторая продолжила обходить выс. 245.2 с юга. М. Е. Катуков вспоминал:

«Едва забрезжил рассвет, как противник снова предпринял попытку прорваться на Обоянь. Главный удар он наносил по позициям 3‑го механизированного и 31‑го танкового корпусов. [637] А. Л. Гетман сообщил, что на его участке противник активности не проявляет. Но зато позвонивший мне С. М. Кривошеин не скрывал тревоги:

— Что–то невероятное, товарищ командующий! Противник сегодня бросил на нашем участке до семисот танков и самоходок. Только против первой и третьей механизированных бригад наступают двести танков.

С такими цифрами нам еще не приходилось иметь дело. Впоследствии выяснилось, что в этот день гитлеровское командование бросило против 3‑го мехкорпуса весь 48‑й танковый корпус и танковую дивизию СС «Адольф Гитлер». Сосредоточив столь огромные силы на узком, 10-километровом участке, немецкое командование рассчитывало, что ему удастся мощным танковым ударом пробить нашу оборону»{595}.

Согласно данным из журнала боевых действий 48‑го тк, первой перешла в атаку 11‑я тд. Ее боевая группа смяла левый фланг 268‑го гв. сп 90‑й гв. сд и двинулась к позициям 3‑й мбр:

«Около 4.00 11‑ятд перешла в наступление и 2‑м батальоном 110‑го грп овладела выс. 245.2. Танковый полк движется строго на юг, охватывая лес, так как местность южнее дороги непроходима.

Дивизия успешно продвигается вперед. В 8.15 боевая разведгруппа 11‑й тд овладела выс. 299.4 и продолжает двигаться на север. Ее танковый полк своим клином находится восточнее Дуброва, он также намерен продвигаться восточнее шоссе на север. 111‑й грп двигается за боевой разведгруппой»{596}.

Донесение о взятии выс. 245.2 оказалось поспешным. 3/451‑го мсб бригады А. Х. Бабаджаняна удержала свои позиции. В то же время наступление боевой группы «Великой Германии» было задержано огнем нашей противотанковой артиллерии. Проведя разведку боем и получив жестокий отпор, генерал Хейерляйн не решился двинуть основные силы танковой бригады Штрахвица на Дуброва и вызвал авиацию:

«Великая Германия» в 7.00 находится перед фронтом ПТО юго–западнее выс. 254.5. В 8.00 «Штуки» (Ю-87) уже атакуют высоту. У Луханино все еще не удается перейти в наступление. На северном берегу мощная вражеская позиция. Рокот танков севернее участка был слышен всю ночь.

7.30. Обороняющийся враг ведет исключительно сильный огонь, танковые контратаки по обеим сторонам дороги у Дуброва останавливают наступление. После доклада гренадерского [638] полка мд «Великая Германия» в дивизию был образован выступ в радиусе 800 м вокруг Дуброва, который ожесточенно атакуют русские танки. Удары «Штук» в 8.00 облегчают положение и меняют ситуацию. Согласно докладу командования танковой бригады командиру корпуса, бригада перешла в атаку в 9.00 на все еще занятую врагом выс. 254.5.

В 8.05 167‑я пд получила задачу: быть в готовности одним полком выдвинуться из района Ольховка через село Солонец на северо–восток до развилки дорог северо–восточнее Дуброво, чтобы помочь танкам проложить путь на север по шоссе и закрепить местность»{597}.

Разведка противника установила, что Дуброво обороняют лишь стрелковые части, усиленные артиллерией, и только потом за их позициями окопались мотопехотные соединения с танками. Нащупал враг и стык бригад А. Х. Бабаджаняна и Ф. П. Липатенко. Поэтому, как только гренадерский полк с бригадой Штрахвица, двигавшейся вдоль дороги к выс. 254.5, завязал бой за Дуброво, часть гренадеров ударила именно по смежным флангам мехбригад. Но оборона здесь была выстроена надежная, с ходу смять ее не удалось. В 10.00 в штаб 48‑го тк поступило сообщение:

«8.50. 167‑я пд получила приказ одной полковой группой атаковать вражеские позиции в 2 км западнее с. Покровка.

10.00. 167‑я пд выступила из Ольховки, а 11‑я тд огибает лес у выс. 245.2 и ведет тяжелый бой с сильным врагом у развилки дорог. «Великая Германия» все еще ведет бой на позициях вокруг Дуброво и в лесу юго–западнее выс. 247.2»{598}.

Практика боев показывала, что пехота, даже поддержанная полковой или бригадной артиллерией, долго не выдерживала повторяющиеся одна за другой атаки танков, которые чередуются с авианалетами, если перед ее позициями не созданы сильные противотанковые препятствия или заграждения. На стыке 1‑й и 3‑й мбр, кроме минных полей, ничего не было. Да и те после бомбежки в значительной мере детонировали. После того как позиции 268‑го гв. сп были прорваны, части обоих соединений: «Великой Германии» и 11‑й тд — предприняли несколько сильных танковых ударов в лоб 451‑го мсб 3‑й мбр вдоль дороги из Дуброва через выс. 247.2 на выс. 254.5. Эти атаки, в которых принимали участие и «пантеры», напоминали ход маятника. Немцы то отходили, то вновь устремлялись на позиции бригады полковника А. Х. Бабаджаняна.

Ранним утром на НП командира 3‑й мбр появились очень [639] важные гости, прибыло почти все руководство 1‑й ТА и 3‑го мк. Отсюда М. Е. Катуков, Н. К. Попель и С. М. Кривошеин решили наблюдать всю картину боя бригады с ударным клином 48‑го тк. И здесь пережили, возможно, одни из самых тревожных минут в своей жизни. После войны в книге мемуаров Н. К. Попель, описывая этот момент, датирует его 8 июля. Но факты, относящиеся к ходу боя, в частности ранение комбрига, свидетельствуют, что описанные им события происходили утром 7 июля в районе выс. 254.5:

«Когда я подходил к блиндажу Армо, — вспоминал член Военного совета, — в серо–голубом рассветном небе завыли первые немецкие бомбардировщики.

— Нэ нравятся мне эти утренние птички, — задрал голову Бабаджанян. — Кто много успеть хочет, рано начинает.


Наше с Катуковым присутствие связывало Бабаджаняна. Отдавая распоряжения, он косился в нашу сторону. Ему казалось, раз в такой день приехали к нему, значит, не совсем доверяют. А тут еще появился командир корпуса генерал Кривошеин, который без всяких задних мыслей недавно предлагал послать Армо учиться…

Но обстановка с минуты на минуту накалялась, и Бабаджаняну было уже не до представителей. Катуков положил ему на плечо руку:

— Война, Армо, без того дело нервное. Не надо усложнять.

— Слушаюсь, товарищ командующий, — кивнул Армо и добавил: — На Кунина прут танки. Посылаю роту пэтээр. Остаются в резерве только «сорокапятки»…

До нас доносились глухие, сливающиеся в общий гул разрывы. Когда гул откатывался в сторону, слышались отрывистые выстрелы танковых пушек, отчетливые очереди пулеметов и послабее — автоматные. Над оврагом свистели наши и немецкие снаряды. В повозки, в грузовые машины спешно грузили раненых. На месте медсанбатских палаток торчали лишь рогульки, на которые ставили носилки, да груды окровавленных бинтов и ваты.

Кортылева, заместителя Бабаджаняна по политической части, я не застал. Он с ночи находился в батальоне Кунина. В трубке я слышал его голос, измененный боем:

— Танки прошли через нас. Повторяю: танки прошли через нас. Идут в вашем направлении, готовьтесь…

В блиндаж стремительно вошел Бабаджанян. Смуглое лицо его стало серым: так он бледнел.

— Богомолов, — повернулся Армо к корпевшему за столом начальнику штаба, — организуй круговую оборону. Всех — в ружье. [640]

Богомолов прислушался к свисту осколков, прикрыл пилоткой лысеющую голову:

— Ясно, товарищ комбриг.

Катуков нетерпеливо крутил ручку телефонного ящика.

— Тяжелой бы артиллерии, — неуверенно попросил Бабаджанян.

— Знаю, — отрезал Катуков.

Наконец, командующий артиллерией Фролов ответил, и Катуков несколькими словами обрисовал обстановку:

— Нужен маневр траекториями. Понимаешь? По рубежам. Поворачивай артиллерийскую группу. Понимаешь? По рубежам…

Фролову можно было не объяснять подробности…

С Армо и Михаилом Ефимовичем мы быстро карабкались по склонам оврага. Вдоль гребня его, в заранее отрытых окопах, уже сидели штабные командиры, писаря, бойцы пункта сбора донесений…

Впереди все было затянуто плотной завесой дыма и пыли. И вдруг эту завесу прорвали десятки разрывов. Земля мелко задрожала под ногами. Артиллерия все била и била. Такую стену танкам не протаранить.

Когда огонь утих, и дым немного рассеялся, мы, словно сквозь туман, увидели вдали сплошную цепь немецких машин. Понять, какие подбиты, какие целы, было невозможно. Цепь зашевелилась — видимо, немецкие танкисты получили какой–то приказ. «Пантеры» рассредоточивались, пробуя обойти ПЗО{599}.

Между нами и немецкими танками никого и ничего нет. Несколько сотен метров выжженного поля. И все. Артиллерия бьет издалека, с закрытых позиций, разбросанных где–то позади оврага. Катуков прилип к биноклю. Машинально бормочет:

— Перестраиваются… Заходят клином… Пахнет ладаном…

Армо молча ставит перед нами на бруствер рукоятками вверх противотанковые гранаты. У Богомолова заело диск, он никак не может его снять. Рядом солдаты прилаживают сошки ручного пулемета.

Но снова заслон разрывов встает на пути танков. Невидимые нам артиллерийские наблюдатели знают свое дело. Снова застыли в дымке «пантеры» и «тигры». Так повторяется не раз: немцы не перестают искать щели. Наши батарейцы опускают перед ними огненные завесы. Однако танки все ближе и в конце концов, видимо, прорвутся. Из десяти пять — но прорвутся. Это понимает каждый и из привалившихся к стене окопа. [641]

Танки закончили перестроение и, забирая вправо (не подозревают, что приблизились к Горелову), продолжают упрямое движение. И — останавливаются. Останавливаются, прежде чем до нас долетает мощная молотьба разрывов.

Первый залп бригада дала из засад. Это они заставили немецких танкистов с ходу затормозить, развернуть башни. Но пока гитлеровские стрелки схватят цель, бригада Горелова успеет пробить борта не у одной машины. Вздох облегчения вырывается у каждого из нас. Бригада выходит из засад, идет на сближение. Перед ней огненный вал, направленный точной рукой артиллеристов. У немцев больше танков. Но артиллерия наша мощнее… Батальон Кунина отбил сильную атаку пехоты противника. Кунин ранен. Вынести невозможно, Кортылев{600} принял на себя командование батальоном.

— Справится ли Кортылев? Нэ Наполеон. — Армо на секунду задумывается и тут же успокаивает себя: — А кто Наполеон?

Катуков по радио уточняет последние детали с Бурдой. Потом переключается на Горелова:

— Держись, Володя. Александр вступает, Армо поможет.

Михаил Ефимович махнул рукой на позывные, не замечает укоризненных взглядов радиста. Он называет командиров бригад просто по именам.

Час назад Горелов, оттягивая немцев от обояньского шоссе и таким образом спасая командный пункт Бабаджаняна, предпринимал контратаку во фланг противнику. Теперь Бурда выручает Горелова, наносит новый удар по гитлеровцам. Танки наступают при поддержке штурмовиков. Но успех не сразу склоняется на нашу сторону. «Пантеры» и «тигры» не привыкли отходить. Делают они это медленно, неуступчиво, бешено отстреливаясь из пушек и пулеметов.

Наконец, наступает подходящий момент для контратаки батальонов Бабаджаняна. И как раз в это время отказывает связь. Рации не отвечают, телефонный провод порван. Лицо Армо бледнеет — становится серым. Закусив губу, он вполголоса шепчет ругательства. Потом, не сказав никому ни слова, азартно карабкается на березу. Ветки наклоняются в окоп, листья задевают лица. Катуков, не выпуская телефонную трубку, следит глазами за комбригом.

Шалин сообщает, что атака на правом фланге отбита, вся авиация снова будет работать на нас. Но и немцы подбросили истребителей и пикирующих бомбардировщиков. Фугаска падает неподалеку. И следом за ней летит, сброшенный с дерева [642] воздушной волной, Бабаджанян. Когда его пытаются втащить в окоп, он громко стонет.

— Нет, нэ ранен… Ногу вроде сломал.

Солдаты легко поднимают тощего подполковника и осторожно несут его вниз, на дно оврага… Вскоре Горелов доложил, что гитлеровская атака отражена… Батальон Геллера потеснил немецкую пехоту. Кортылев тоже сумел продвинуться.

Это была небольшая победа, и мы ее не переоценивали»{601}.

Наступление ударных групп «Великой Германии» и 11‑й тд до полудня развивалось медленно и с большим трудом. Советские войска оказывали упорное сопротивление. В ходе переговоров, которые состоялись у Кнобельсдорфа с командирами этих дивизий, он охарактеризовал утренние бои как очень жестокие и подчеркнул, что противник далеко еще не сломлен. На острие главного удара успех противника начал только намечаться после 11.00. Не пробив лобовым ударом оборону 451‑го мсб капитана A. M. Кунина, враг двумя группами танков слева — до 70 единиц (11‑й тд) и справа — до 50 танков (мд «Великой Германии») параллельно атаковал его фланги. Смяв фланговое прикрытие, боевая группа дивизии Хейерляйна разделилась. Часть ее сил, развернувшись, двинулась к восточным окраинам хутора Сырцев. Но в районе Дуброва была встречена плотным огнем расчетов 463‑го артдивизиона 1‑й мбр. Одновременно на северных и северовосточных скатах выс. 247.2 экипажи 16‑го тп капитана Ойкина, из того же соединения, также завязали бой. Вторая группа, полк «пантер», продолжила движение в направлении гребня выс. 254.5, стремясь протаранить оборону оборонявшейся там роты. В это время в стык 451‑го и 452‑го мсб вклинилась боевая группа майора Шиммельмана 11‑й тд. Ее танки устремились в тыл обороны бригады А. Х. Бабаджаняна. Драматизм положения перед началом боя, в ходе которого был осуществлен этот прорыв, передает журнал боевых действий 452‑го мсб:

«…С 5.30 началась активная бомбежка боевых порядков батальона авиацией противника. Бомбит и непосредственно район НП.

Связь с подразделениями порывается, принимаются все меры к восстановлению таковой под минометным и бомбовым огнем. Наибольшую самоотверженность в восстановлении связи показывает красноармеец связи Сыродоев, безответственно относятся к делу красноармейцы Поляцко и Новиков. [643]

Командир батальона, учтя, что вся сила противника обрушивается на оборону батальона, запрашивает у бригады помощи огнем, чтобы разбить противника, скопившегося в районе мелкого леска и Покровки.

Штаб бригады помощь огнем обещает дать и одновременно приказывают связаться с 451‑м и 453‑м батальонами и 1‑й гв. тбр. Установить связь с вышеозначенными частями не удалось, отдельные подразделения — 451‑го мсб и 1‑й гв. тбр начали отступать. Связь парализована. С КП бригады поддерживается радиосвязь.

Запрашиваем вторично огневой помощи. Бомбежка авиацией противника усиливается. Противник из районов скопления перешел в атаку. НП, из–за сильной бомбежки переносится в овраг севернее 300 м.

Прямым попаданием в окоп 3‑го взвода 3‑й ср убито 8 чел. и ранено 4 чел., в том числе командир взвода Шушникин. Танки противника с флангов и с фронта подошли к переднему краю обороны. Началось отражение атаки»{602}.

На восточных окраинах Сырцева, завернув свой левый фланг, встретил танки Штрахвица 445‑й мсб майора М. Т. Долгова, участок которого ночью был усилен 14‑м тп 1‑й мбр. Судя по отчету о потерянных боевых машинах полка, наиболее ожесточенные бои развернулись в 2 км юго–восточнее села, у дороги, идущей к выс. 254.5. Находившийся здесь начальник штаба бригады подполковник Д. А. Драгунский, ставший очевидцем схватки экипажей «тридцатьчетверок» 14‑го тп майора Заскалько с тп «Великой Германии», вспоминал:

«Расставляя ночью танковые роты 14‑го тп, я к утру оказался в одной из них. Командовал ею щуплый на вид, заросший за двое суток непрерывных боев рыжей щетиной капитан П. М. Смирнов. Мы с ним расположили роту на пригорке у небольшого хутора. Позиции оказались весьма удачными. Отсюда можно было держать на прицеле все, что появлялось на дороге, идущей на север в сторону Обояни.

К утру 7 июля гитлеровцы, подтянув на обояньское направление свежие силы, развернули новое наступление, в котором участвовали сотни танков и большая масса пехоты. Главные усилия противник сосредоточил против 3‑го мк и 31‑го тк 1‑й танковой армии. Особенно ожесточенные бои развернулись на участке 1‑й и 3‑й мбр в районе Сырцево.

Противник начал атаки на рассвете. Как только рассеялся предрассветный туман, перед нашим взором предстала длинная колонна немецких танков. Мы бросились в свои танки. В телескопическом прицеле четко обозначились контуры [644] фашистских «тигров». Капитан Смирнов подал команду изготовиться к стрельбе. Впопыхах он не смог дать точный прицел, и первый залп прошел впустую. Последовали поправки данных, и снаряды стали ложиться в районе цели. Вслед за ротой Смирнова открыли огонь остальные подразделения танкового полка, подключилась бригадная и корпусная артиллерия.

В то утро мы убедились в неэффективности наших противотанковых осколочных и даже бронебойных снарядов. Нужны были подкалиберные снаряды, а их было очень мало. А тем временем колонна немецких танков продолжала медленно двигаться по дороге. Нас охватило волнение: что делать? Решение пришло молниеносно: сосредоточенным огнем ударить по бронетранспортерам. И это возымело действие. Во вражеской колонне возникли очаги пожаров.

В это время усилила огонь наша артиллерия, в небе появились штурмовики, которые несколько раз прошлись вдоль немецкой колонны. Мы же, танкисты, сосредоточили огонь по уязвимым местам вражеских танков: били по их гусеницам, топливным бакам, по основанию башен.

И все же… мы не смогли остановить неприятеля. Он по–прежнему рвался к Обояни. Сосредоточив превосходящие силы, создав огромный танковый кулак, гитлеровцы прорвали фронт нашей обороны и начали распространяться в северном и северо–западном направлениях. 1‑я и 3‑я мбр отходили с ожесточенными боями. Тяжелые бои вели также соседи — 1‑я гв. тбр нашего корпуса»{603}.

Протаранив оборону корпуса С. М. Кривошеина у Дуброва и заняв это село, часть боевой группы мд «Великая Германия» не смогла с ходу ворваться в хутор Сырцев и остановилась. В это время «пантеры» бригады Штрахвица были связаны боем в районе выс. 247.2, прорываясь к развилке дорог у выс. 254.5. через позиции 451‑го мсбр и 16‑го тп 3‑й мбр. В 11.00 в штаб 48‑го тк поступило сообщение, что бригада вышла из боя и находится примерно в полукилометре от развилки. Вывести бригаду, а точнее, танковый полк «пантер» из боя полковника Штрахвица заставило искусно замаскированное нашими саперами минное поле в районе Сырцева, наскочив на которое один из батальонов «пантер» понес существенные потери. В документах 48‑го тк этот момент обойден молчанием. В этом документе основные потери танков Т-5 относят лишь на счет технических неполадок. Но факт вещь упрямая. Приведу воспоминания участника тех боев В. Рана, служившего в 52‑м тб 39‑го тп: [645]

«Это было 7 июля. Вместе с дивизией «Великая Германия» мы заняли деревню Дуброва, а затем продвинулись дальше в направлении Сырцев. Мы во время прорыва поддерживали 1‑й мотопехотный батальон дивизии. Наши пехотинцы вытеснили красноармейцев из окопов, это была очень мощная атака. Но потом мы, танкисты, которые шли за пехотой, попали на большое минное поле. И командир, которого мы получили перед наступлением взамен нашего, то ли опоздал, то ли вообще не среагировал, и все танки двинулись на минное поле. Когда мы там столпились, то справа и слева и впереди — отовсюду из укрытий нас начали расстреливать «тридцатьчетверки». В тот момент у нас были серьезные потери. На том минном поле остались примерно двадцать подбитых и горящих «пантер». После этого командование бригады вывело с поля уцелевшие танки, они обошли эту ловушку, отбросили русские «тридцатьчетверки», которые там окопались, и наступление было продолжено»{604}.

Как утверждается в книге П. Кареля, положение спас 2‑й батальон танкового полка «Великая Германия» под командованием капитана фон Готберга. Под прикрытием его танков пехота 1‑го батальона гренадерского полка майора О. Ремера, сопровождавшая «пантеры», вышла из–под огня с минного поля. После чего наступление «Великой Германии» продолжилось, а подорвавшиеся танки начали вытаскивать в ремонт.

Примерно в это же время танковый полк 11‑й тд тоже попал на минное поле у выс. 245.2, но миновал его без потерь и продолжил наступление на север. А боевая группа майора Шиммельмана вела бой с рассеченным на несколько частей 452‑м мсб, пытаясь прорваться к обояньской трассе в направлении Покровки. Понимая, что штурм Сырцева затягивается, полковник Штрахвиц около полудня выводит часть танков из боя и ставит им задачу обойти хутор и ударить в направлении на выс. 230.1. Этот маневр увенчался успехом, и, обтекая Сырцев с востока, часть боевой группы дивизии и бригада Штрахвица устремились на север. Это был критический момент боя. Штаб 10‑й мбр доносил:

«В 12.00 7.7.43 г. противник силою до 36 танков с десантом на танках, прорвав оборону у отм. 247.2, повел наступление в направлении отм. 230.1, угрожая нашему левому флангу, и частью танков повел наступление на север вдоль Белгородского (обояньского. — В. З.) шоссе»{605}.

Захват выс. 247.2 свидетельствовал о том, что передний край корпуса генерала С. М. Кривошеина на участке бригады [646] А. Х. Бабаджаняна противником прорван. Его танки, развивая успех, двинулись в глубь обороны корпуса и одновременно пытались смять открытый левый фланг 1‑й мбр в районе Сырцева. В брешь эшелонированно вошли сразу несколько десятков боевых машин: танки, БТРы и штурмовые орудия, что придавало бою высокую динамику и оказывало психологическое воздействие на оборонявшуюся здесь пехоту. Огонь артиллерии противника достаточно точно направлялся корректировщиками. Впереди наступающих танков шел огненный вал из разрывов снарядов и мин. Под давлением превосходящего противника подразделения 3‑й мбр начали оставлять позиции и отходить вдоль обояньского шоссе на север к выс. 252.1.

Создав на узком участке значительное превосходство сил, дивизия «Великая Германия» протаранила с ходу рубеж 10‑й мбр, и гренадерский полк ворвался на позиции ее артдивизиона. Часть пехотных подразделений 1‑й мбр, попав под танковый удар и бомбежку, стала в беспорядке отступать. Вышедшую из окопов пехоту немцы косили плотным огнем пулеметов и орудий, в батальонах появилось много раненых и убитых.

Три роты 16‑го тп 3‑й мбр занимали оборону юго–западнее выс. 254.5 и по восточным скатам выс. 247.2. Пытаясь остановить прорвавшиеся танки, капитан Ойкин предпринял фланговую контратаку, но неудачно. Экипажи «пантер» быстро открыли губительный огонь, несколько машин, даже не выйдя на дистанцию прямого выстрела своих орудий, задымили. Описывая начало боя, штаб полка доносил:

«В 10,00 7.07.43 г. авиация противника совершила массированный налет на боевые порядки полка до 40 самолетов. В это же время противник в районе Дуброва, опушка леса ур. Большой Лог, ур. Изотово начал наступление танками Т-6 до 60 шт., средних и малых — 150 шт. во взаимодействии с мотопехотой. Авиация противника беспрепятственно эшелонами по 30–40 машин бомбила боевые порядки полка.

Ведя ожесточенный бой, полк вынужден был отойти в направлении выс. 251.2, где с 12.00 7.7. вновь занял оборону под воздействием вражеской авиации. К тому времени боевой состав полка был 10 Т-34»{606}.

Уточню: на 4.00 7 июля в 16‑м тп 3‑й мбр числилось 27 Т-34 и 3 Т-70. Находившаяся во втором эшелоне, только что вышедшая из окружения и еще толком не собравшая людей 67‑я гв. сд тоже начала отходить за Пену. Во время бомбежки погиб командующий артиллерией дивизии полковник Бигоненко. Комкор С. М. Кривошеин за происходящим наблюдал с передового [647] НП. Он уже ничем не мог повлиять на ситуацию: резервов в корпусе не было, мотоциклетный и разведбатальоны не в счет — они танки не удержат. Обе танковые бригады В. М. Горелова и А. Ф. Бурды полностью были скованы боем с эсэсовцами в районе Покровки, 35‑й иптап также в полном составе вел бой. Положение складывалось тяжелое, этот клубок из вражеских танков и отходящих в беспорядке собственных войск надо было немедленно остановить, иначе они приведут врага за Пену. Комкор связался с командующим и достаточно эмоционально, как он это умел, обрисовал ситуацию.

М. Е. Катуков пристально отслеживал развитие обстановки на направлении главного удара противника. Поэтому для него прорыв «Великой Германии» не был неожиданностью. Опытный генерал, он интуитивно, еще до решительного рывка противника, понял, что оборона в центре 3‑го мк трещит. В ситуации, когда противник пробивает в обороне узкие коридоры большой массой бомбардировочной авиации, вводя в прорыв значительное число бронетехники, а своей авиации над полем боя почти не было, его можно остановить тремя способами. Во–первых, открыть сильный заградительный огонь пушечных или гаубичных частей, но тяжелой артиллерии у командарма не было. Во–вторых, сильным огнем жестко управляемой и маневренной группировки противотанковой артиллерии. Таким средством он тоже не обладал, по ряду объективных причин в армии артиллерию ПТО централизовать не удалось, поэтому почти все части ее были подчинены командирам боевых участков. Оставалось последнее средство — сильные фланговые удары танками. И Михаил Ефимович оперативно принимает необходимые меры. Когда стало очевидно, что немцы в ближайшие час–полтора овладеют выс. 254.5, после чего следует ожидать удар вдоль шоссе на север, в 10.30 М. Е. Катуков по радио отдает приказ А. Л. Гетману направить 112‑ю тбр в село Сырцево{607} и передать ее на месте в распоряжение М. С. Кривошеина. Через полчаса начальник штаба 6‑го тк полковник Ситников подписал приказ о переброске бригады полковника М. Т. Леонова в полосу 3‑го мк, а в 11.30 комбриг уже читал этот документ. Около 15.00 59 боевых машин 112‑й тбр с ходу вступили в бой с бронегруппой «Великой Германии» на рубеже с. Сырцево, выс. 230.1. Принял меры и командир 10‑й мбр. Полковник И. Я. Яковлев развернул левые фланги 2‑го и 3‑го мсб, а также и 17‑го тп фронтом на восток.

Но части левого фланга «Великой Германии» продолжили [648] теснить 1‑ю мбр из района х. Сырцев на запад. Бригада загнула свой левый фланг и продолжила удерживать село. Комбриг Ф. П. Липатенко перебросил на восточные и северо–восточные окраины хутора часть сил 447‑го мсб, в том числе и пулеметный взвод 2‑й стрелковой роты под командованием ст. сержанта И. Т. Зинченко. В ходе очередной атаки несколько боевых машин врага прорвались на позиции взводом.

«… Когда танки подошли к окопам, то тов. Зинченко одной противотанковой гранатой подбил средний танк, но за ним появился танк Т-6, который держал направление на пулеметную точку взвода, — писал в наградном листе командир батальона майор М. Т. Долгов. — Тов. Зинченко, видя угрожающую опасность пулеметной точке своего взвода, обвязавшись противотанковыми гранатами и взяв по одной гранате в каждую руку, бросился под танк…

Раздался оглушительный взрыв. Фашистский танк развалился на части»{608}.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 г. Ивану Трофимовичу Зинченко посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Несмотря на то что ударная группа 48‑го тк прорвала рубеж 3‑го мк на участке в 3,5–4 км и вышла к выс. 230.1, массового отхода оборонявшихся не наблюдалось. Отходили на север батальоны А. Х. Бабаджаняна, попавшие под «каток» бригады Штрахвица, но массовой паники и оставления позиций подразделениями других бригад С. М. Кривошеину удалось избежать. Но особенно упорно держались части 1‑й, 10‑й мбр с пехотой 90‑й гв. сд и на левом фланге прорыва (на рубеже: х. Сырцев — с. Сырцево). Важную роль в усилении рубежей пехоты играли артиллеристы 27‑й оиптабр. Сильный огонь с этих позиций очень мешал продвижению дивизии «Великая Германия». Хейерляйн уже не раз сетовал на это и просил генерала Кнобельсдорфа надавить на соседа, 3‑ю тд, чтобы она надежно прикрыла его фланг.

Согласно приказу 48‑го тк, вечером 6 июля фузилерский полк «Великой Германии» был подчинен 3‑й тд. Он должен был овладеть переправами в Луханине и создать условия для переброски войск И. Микла на северный берег, которые утром 7 июля должны были сосредоточиться в этом районе. Предполагалось, что после форсирования реки 3‑я тд нанесет удар от ее русла строго на север, а фузилеры — на восток, в тыл 10‑й мбр, которая совместно с отошедшей на ее рубежи 1‑й мбр сейчас так мешала прорвавшимся гренадерам и бригаде [649] Штрахвица. Корпус усилил фузилерский полк 3‑м дивизионом 70‑го корпусного артполка.

После очередного доклада Хейерляйна Кнобельсдорф связался с Вестховеном и высказал свое недовольство его медлительностью. Еще в ходе переговоров утром командир 3‑й тд доложил, что дивизия не в состоянии одновременно и совершить марш, и к обеду создать плацдарм. Но командир 48‑го тк отмел все доводы и категорически потребовал выполнить поставленную задачу до полудня. Но, как и рассчитывал Вестховен, его части к обеду даже не смогли полностью сосредоточиться у Луханина. В 12.40 штаб 3‑й тд сообщил: атака возможна не ранее 14.00. Эта заминка серьезно осложняла действия войск Хейерляйна по уничтожению сильной группировки русских на Пене; по ее левому флангу наступать дальше было невозможно. В это же время Кнобельсдорф получил еще одну серьезную неприятность, из штаба армии пришла ориентировка: русские двинули свои многочисленные танковые резервы против 2‑го тк СС. Из журнала боевых действий:

«Перед обедом положение значительно изменилось, враг наступает с северо–запада с направления Обояни многочисленными группами танков по левому флангу корпуса СС от Лучек до Покровки.

48‑й тк должен атаковать эти части врага с фланга, нанеся удар по обеим сторонам х. Гремучий на Верхопенье и помешать им отойти к Обояни. Корпус намерен 11‑й тд прорываться на правом фланге в прежнем направлении до высот восточнее х. Гремучий. «Великая Германия» должна наступать на переправу у Луханино с северо–востока и одновременно атаковать в направлении высот юго–западнее Гремучего. Таким образом, вражеские позиции ух. Гремучий должны быть заняты ударом с двух сторон. Командир корпуса согласился с этим планом, который был доложен начальником штаба, и отдал приказы войскам в соответствии с ним»{609}.

Уверенность в успехе предложенного генералом Меллентином плана придало сообщение из «Великой Германии». В 14.30 было доложено, что гренадеры совместно с танковым полком уже в 12.15 углубились в оборону русских примерно на 5 км и взяли выс. 230.1, расположенную восточнее села Сырцево. Теперь ее танки двигаются в направлении на юго–восточные окраины села, к расположенной там выс. 218.5. Кнобельсдорф решил использовать этот тактический успех и ускорить выход 3‑й тд на северный берег. Его очень беспокоили танки русских на участке Чапаев — Алексеевка, которые вчера так сильно потрепали танковый полк Вестховена. Он отдал [650] приказ Хейерляйну: повернуть часть бригады Штрахвица от выс. 230.1 на левый фланг дивизии и вдоль балки, по которой протекал ручей, приток Пены, нанести удар в тыл русским войскам, оборонявшим северную часть Луханина.

К 15.00 войска центра и левого фланга 3‑го мк — 1‑я и 3‑я мбр попали в очень тяжелое положение. Особенно сложно пришлось бригаде полковника А. Х. Бабаджаняна. Между 11.30 и 13.00 бригада Штрахвица и гренадерский полк полностью овладели центром ее обороны — выс. 254.5 и закрепились на холме. К этому моменту эсэсовцы «Лейбштандарт» и 11‑й тд вновь отбили значительную часть Покровки. Таким образом, 3‑я мбр оказалась зажатой между смежными флангами «Великой Германии» и 11‑й тд. Кроме того, во второй половине дня в район, где дрались батальоны 3‑й мбр, подошел усиленный 339‑м грп 167‑й пд. Между 14.00 и 14.30 он сосредоточился в районе ур. Марковка и вступил в бой с остатками 452‑го мсб. Бригада Захарченко удерживала свои рубежи примерно до 15.00, после чего по приказу комкора ее подразделения начали отходить на север в район выс. 251.2, на позиции третьего батальона и 16‑го тп бригады.

Батальоны капитанов Кунина и Листратова понесли значительные потери, часть их подразделений попала в окружение. Так, не было ничего известно о судьбе бойцов 1‑й ср 452‑го мсб, попавших под удар группы майора Шиммельмана. Из боевого донесения исполняющего обязанности начальника штаба 3‑й мбр ст. лейтенанта Ковалева на 20.00 7 июля:

«В течение 4,5 часов, с 11.35 до 16.00 боевые порядки частей 3‑й мбр, особенно командный пункт бригады, подверглись сильной беспрерывной бомбардировке. При массированном налете вражеской авиации числом самолетов до 50 штук одновременно была разбита и сожжена радиостанция РБС, вследствие чего штаб бригады потерял связь с корпусом. По всем направлениям был порван телефонный провод, выведена из строя радиостанция 12-РБ, из–за чего прервана связь с частями. Имея в результате убитыми ряд командиров штаба, попытался наладить связь через офицеров, послав таковых в батальоны. Во избежание полного уничтожения перевел штаб в ур. Становая.

Лично установил, что в результате массированных налетов авиации и крупных танковых атак и значительно превосходящих сил пехоты противника 451‑й, 452‑й мсб были смяты и начался их беспорядочный отход.

453‑й мсб остался в прежнем своем районе, подвергся атакам 20 танков и двух батальонов мотопехоты из лощины Яковлево — Покровка. Положение его подразделений через посланного командира штаба уточняется. Принял меры к задержанию [651] отходящих частей и ставил задачи согласно вашего приказа. Потери уточняю, доложу после организации связи.

В штабе бригады ранены с выходом из строя: начальник разведки, командующий артиллерией, помощник начальника политотдела по ВЛКСМ. Ряд командиров ранены, контужены и направлены в госпиталь. Из–за этого нахождение всех мне неизвестно.

Руководство бригады: командир бригады полковник Бабаджанян, при падении с дерева вывихнул ногу со смещением кости и направлен в медсанвзвод, заместитель командира бригады по строевой части майор Савенко заболел и с 5 июля находится в медсанвзводе, помощник начальника штаба по оперативной работе в армейском госпитале с 1 июля»{610}.

После того как А. Х. Бабаджанян был эвакуирован в госпиталь, командование бригадой принял начальник штаба майор П. А. Захарченко.

Противник смял и левый фланг 1‑й мбр. Вражеские танки вышли на подступы к с. Сырцево, а затем повернули в тыл бригады. Под их фланговый удар попал 445‑й мсб, погиб его командир майор М. Т. Долженко, получил ранение и командир соседнего 446‑го мсб майор Д. А. Иванов. Бронетехника противника прорвалась к позиции артиллерии бригады, началась схватка в окопах и на ОП. Орудийные расчеты вели огонь с минимальных дистанций, в ход пошли гранаты, бутылки с горючей смесью, стрелковое оружие и шанцевый инструмент: лопаты и кирки. Командующий армией вспоминал:

«…7 июля боевой листок, выпущенный политотделом армии, сообщил о подвиге командира 461‑го артдивизиона 1‑й мбр капитана В. А. Мироненко. Днем 7 июля на позиции этого дивизиона двинулись до 30 танков противника. Дивизион открыл меткий огонь. Несколько машин было подбито. И вдруг с правого фланга, откуда–то из–за бугра, грохоча гусеницами, выползло несколько «тигров». Они двигались прямо на батарею. Еще несколько минут — и орудия вместе с расчетами будут раздавлены. Мироненко покинул свой НП и стал во главе одного из расчетов. Но в эту минуту рядом разорвался снаряд. Весь расчет был убит. Тогда Мироненко стал на место наводчика и сам, заряжая орудие, принялся в упор расстреливать танки. Ему удалось поджечь шесть вражеских машин. Но когда он поймал в перекрестие прицела седьмую, рядом с ним разорвался снаряд. Мироненко погиб. По ходатайству Военного совета армии ему посмертно было присвоено высокое звание Героя Советского Союза»{611}. [652]

Командиры обеих бригад использовали все свои возможности, чтобы остановить противника, но они были небеспредельные. Немцы значительными силами танков и мотопехоты при плотной поддержке авиации прокладывали себе путь, и остановить их могла лишь маневренная оборона с применением танков.

В этой ситуации переброска 112‑й тбр в район Сырцева сыграла очень важную роль. Танкисты полковника М. Т. Леонова сковали силы боевой группы «Великой Германии», которая была усилена «пантерами», предотвратили захват села Сырцево и прорыв на север к Верхопенью. Это существенно повлияло и на действия 3‑й тд. Без поддержки правого соседа она продолжила топтаться на месте у Луханина. Из отчета 112‑й тбр:

«Получив боевое распоряжение, бригада немедленно выступила по маршруту ур. Толстое, Верхопенье, Сырцево. По достижении Верхопенья бригада получила приказ командира 3‑го мк: немедленно атаковать противника в направлении Сырцево — Сырцев с задачей не допустить его прорыва в северном направлении.

Бригаде не было предоставлено ни возможности, ни времени ознакомиться со сложившейся обстановкой и связаться с частями, ведущими впереди бой. Бригада выступила в бой. В голове двинулась ГПЗ в составе двух взводов танков Т-34 с десантом пехоты 112‑го мсб, за нею — 124‑й тб. 125‑й тб наступал во втором эшелоне, рота средних танков 125‑го тб находилась в резерве и двигалась за колонной батальона.

В 15.00 ГПЗ достигла дороги Сырцево — выс. 254.5 и была встречена огнем засад четырех танков Т-6 из района трех курганов (южнее выс. 230.1. — В. З.). Понесла потери: 1 Т-34 сгорел, один подбит, ГПЗ отошла в укрытие и донесла в колонну главных сил о встрече с танками Т-6.

Развертывание главных сил бригады происходило уже под огнем танков противника, которые он стягивал к месту боя с ГПЗ. Противник одновременно вел в бой до 80 танков и предпринял маневр, стремясь охватить наш левый фланг. В целях недопущения этого 125‑й тб был развернут уступом слева за 124‑м тб, имея левый фланг у оврага, что северо–восточнее пяти курганов. В это время резерв развернулся флангом на юг на гребне безымянной высоты юго–восточнее Верхопенья, оседлал дорогу и вел огонь с места по танкам и пехоте противника. Мсб развернулся впереди танков и быстро окопался, не допуская проникновения пехоты противника к нашим танкам.

Бой продолжался до наступления полной темноты. Несмотря на то, что наши танкисты впервые встретились с таким [653] сильным оружием противника, как танк Т-6, они дрались отважно, к концу дня подбили и сожгли 6 Т-6, 4 танка других марок, 3 бронемашины, 16 автомашин, одно орудие и уничтожено до 200 солдат и офицеров противника. Первый день боя с немецкими танками Т-6 показал, что борьба с ними вполне возможна имеющимися средствами, только требует изучения их «повадок», необходимо действовать хитростью, учитывая сильные и слабые стороны врага»{612}.

По сути 112‑я тбр предприняла лобовую «кавалерийскую» атаку против бригады Штрахвица, танки которой двигались на с. Сырцево. Нашим воинам еще не было известно, что они столкнулись не только с «тиграми», на возможное появление которых в период подготовки к Курской битве часто указывало командование, а и с новыми «пантерами». Поэтому в отчет и закралась ошибка.

Из–за непродуманных и скоропалительных распоряжений комкора С. М. Кривошеина, принятых в горячке боя, бригаде М. Т. Леонова был нанесен существенный урон. В тот день среди всех соединений армии она понесла самые большие потери. Из строя вышли 19 Т-34 и 1 Т-70, в том числе 14 «тридцатьчетверок» сгорели полностью{613}.

Лишь после встречной танковой атаки, потеряв два десятка машин, танкисты перешли к тактике подвижной обороны, встраивая узлы сопротивления. Действия соединения полковника М. Т. Леонова приостановили распространение бригады Штрахвица в северном направлении, но, к сожалению, это не смогло выправить ситуацию в центре обороны корпуса. Рубеж 3‑й мбр уже был полностью смят и занят врагом, немцы рвались в Сырцев и Луханино.

Об отходе русских (3‑й мбр) вдоль обояньского шоссе на север командованием 11‑й тд было немедленно доложено в штаб 48‑го тк. Кнобельсдорф решил использовать эту возможность и развить успех 11‑й тд. В полдень командование корпуса попросило 8‑й ак с 14.30 поддержать действие 3‑й тд, нанося удар по северному берегу ручья у Луханина. Но в связи с изменившейся обстановкой у шоссе в 15.00 запросило помощи люфтваффе для 11‑й тд. Генерал Микл доносил об очень мощном ПТО у х. Гремучий и просил уничтожить ударом с воздуха позиции русской артиллерии у хутора и восточнее. Однако штаб 8‑й ак сообщил, что до 18.30 он не в состоянии выполнить эту просьбу. Все силы были брошены в полосе 2‑го тк СС, где русские танки шли волнами. Но неожиданно из дивизии [654] Микла пришло обнадеживающее донесение. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«17.00. Из 11‑й тд … поступают доклады, что противник перед танковым полком силою до батальона бежит с позиции юго–восточнее Гремучего…

…Корпус просит 8‑й ак нанести всеми имеющимися силами удары по отступающему противнику по дороге (шоссе) от Гремучего на север.

18.10. 167‑я пд одним батальном заняла высоту на юго–западном углу Покровки. Остальные подразделения полка стоят в лесу южнее Покровки. Два других полка дивизии сосредоточены вокруг Ворсклы и Веселого»{614}.

В штабе 48‑го тк создалось впечатление, что 11‑я тд сможет на плечах отходящих войск 3‑й мбр, 67‑й гв. сд, а также частей 51‑й гв. сд, которые с 49‑й тбр и 1‑й гв. тбр отходили из Покровки, прорваться к Пселу и на высоты восточнее. Поэтому Кнобельсдорф пренебрег угрозой на левом фланге. Он решает, что русские здесь уже достаточно ослаблены, и на помощь генералу И. Миклу двинул дивизию «Великая Германия». Хейерляйн получает приказ: не ожидая наступления 3‑й тд, прорываться к Верхопенью.

Выход боевой группы 11‑й тд к Гремучему означал, что рубеж 3‑го мк прорван на всю глубину и сдерживать врага придется уже, главным образом, резервом командарма и переброской сил с неатакованных участков 6‑го тк. По крайней мере, пока отходившие части 3‑го мк не закрепятся на новых рубежах. Развитие ситуации именно по такому сценарию предполагал М. Е. Катуков, когда просил у Н. Ф. Ватутина войска для второго эшелона.

Однако надеждам Кнобельсдорфа не суждено было сбыться. Командование 1‑й ТА спрогнозировало действия противника и оперативно подвело свои танковые резервы в район прорыва. Параллельно с переброской к с. Сырцево 112‑й тбр с севера из ур. Становая к выс. 251.2 и Красной Дубраве (хутор рядом с Гремучим) была выдвинута 180‑я тбр полковника М. З. Киселева, которая с ходу вступила в бой с танками 11‑й тд. Эту бригаду поддержали огнем два отдельных истребительно–противотанковых дивизиона 85‑мм зениток, выдвинувшихся по приказу штаба артиллерии 1‑й ТА утром в этот район.

В 18.10 в штаб 48‑го тк поступили первые сообщения об ударе бригад Киселева и Леонова:

«11‑я тд ведет бой вокруг системы позиций юго–восточнее Гремучего. Отступление противника приостанавливается, [655] танковый полк дивизии вступил в бой против вражеских танков южнее выс. +2,2, на развилке дорог. Его наступательный клин в 17.45 находился строго южнее Красной Дубравы в районе выс. 251.2. Остальные подразделения дивизии следуют справа уступом назад.

«Великая Германия» вступила в бой с 29 вражескими танками в Сырцево и южнее. 3‑я тд докладывает о жесточайшем грохоте боя»{615}.

Обратимся к документам штабов танковых бригад. Из доклада командира 180‑й тбр:

«…Противник к 14.00 7.7.43 г. овладел выс. 230.1, Покровка, Бол. Маячки. Разведка донесла: немцы в 14.00 7.7.43 г. выдвигают колонну танков до 10 Т-6, а также 40 средних и при поддержке мотопехоты начали наступление по дороге Покровка — Красная Поляна и по шоссе на Обоянь на выс. 251.2.

После моего донесения в 14.20 я по телефону от начальника штаба 1‑й танковой армии получил боевой приказ: одним танковым батальоном (393 тб-н) немедленно выдвинуться на выс. 251.2 и выйти на дорогу Покровка — Красная Поляна с задачей — контратаковать танки и мотопехоту противника, прорвавшиеся между Покровкой и Большие Маячки, угрожающих прорваться к Красной Поляне. Кроме того, немедленно выслать в этом направлении разведку и установить связь с 100‑й тбр.

В 14.35 393‑й тб-н (командир батальона майор Недобежкин), выдвинув вперед разведку, взвод танков Т-34, вышел на указанный рубеж и открыл огонь с места по танкам и мотопехоте противника, атакующего в направлении выс. 251.2, Красная Поляна. В результате ожесточенного огневого боя в течение более 1 часа батальон нанес противнику тяжелые потери, уничтожив танков Т-6–6, автомашин грузовых — 6, минометов — 1, солдат и офицеров — 390, при этом не понеся потерь.

Тов. Недобежкин, находясь лично со своим батальоном на выс. 251.2, вел наблюдение за действиями противника и руководил действиями своего батальона в ходе боя, поддерживая беспрерывную связь со штабригом, сообщая о концентрации сил и маневре противника. Комбат держал связь по радио и пешими посыльными с соседями и взаимодействующими частями — 754‑м оиптд.

В 15.30 противник совершил следующий маневр: силой до 100 танков (выдвинув вперед Т-6 развернутым фронтом и средние походной колонной) справа и слева шоссе на Обоянь атаковал выс. 251.2, Красная Дубрава и урочище Сухая с [656] заходом на фланг 393 тб-н. При этом нанося по позициям батальона удары пикирующей авиацией и воздействуя огнем танков.

В 16.00 я приказал командиру 393‑го тб отвести батальон на основной подготовительный рубеж обороны бригады: ур. Становая. К 17.00 бригада заняла следующее положение:

393‑й тб — справа от шоссе на Обоянь, 1 км южнее выс. 242, протяженность фронта до 1 км, 392‑й тб — южная опушка рощи ур. Становая, рота ПТР — справа и слева шоссе впереди между 393‑м и 392‑м тб, резервная рота — юго–западная опушка рощи ур. Становая, мспб — впереди боевых порядков танковых батальонов, обеспечивая минротой и ПТР правый фланг обороны»{616}.

Пытаясь удерживать танки 11‑й тд после отхода 180‑й тбр, С. М. Кривошеин в 17.00 по радио связывается с 16‑м тп и лично ставит задачу капитану Ойкину: атаковать противника во фланг в направлении Гремучего. Решение это было до конца не обдуманное. Ведя огонь с места, 10 Т-34 вместе с двумя дивизионами зениток принесли бы значительно больше пользы. Но генерал считал, что танк — это не орудие и главная их задача — наносить контрудары по танковым клиньям врага, удерживая их перед позициями пехоты. Качественное превосходство вражеских машин в расчет он не брал. Кардинально повлиять на ситуацию десять экипажей были не в силах. В результате в получасовом бою рота потеряла четыре «тридцатьчетверки» и отошла на исходный рубеж.

Ожесточенные и кровопролитные бои шли в квадрате: хутор Сырцев, Луханино, юго–восточные окраины села Сырцево, выс. 230.1. Примерно в 17.30 гренадерский полк «Великой Германии» вытеснил подразделения 1‑й мбр и овладел хутором Сырцев, а к селу Сырцево настойчиво пыталась пробиться бригада Штрахвица. Начал продвигаться вперед и фузилерский полк, его штурмовые группы форсировали ручей в Луханине, вышли на северный берег и, создав плацдарм, закрепились на нем. Переправы были переданы 3‑й тд, и она, оперативно перебросив часть сил 394‑го грп, начала наступление двумя батальонами в северном направлении. Однако развить успех боевым группам Микла и Хейерляйна не удалось.

Путь к селу Сырцево перекрыли танкисты подполковника М. Т. Леонова и отошедшие из хутора Сырцев 1‑я мбр и 90‑я гв. сд, а на запад, в тыл обороны 6‑го тк и 90 гв. сд, части и подразделения 10‑й мбр. Район прорыва 3‑й тд был оперативно усилен комбригом‑10. С началом отхода 1‑й мбр полковник [657] И. Я. Яковлев выдвинул на левый фланг своей бригады 17‑й тп полковника Сайко. Существенную помощь пехоте по–прежнему оказывали два полка 27‑й оиптабр. Отмечу, что в значительной мере устойчивость обороны мехбригад обеспечивалась тем, что танкисты здесь в основном использовали отработанную тактику засад, а также зарывали в землю по башню несколько танков на вероятных путях движения противника и в таком положении вели губительный огонь совместно с артиллерией. А контратаки предпринимали по танковым клиньям противника в исключительных случаях.

На «пятачке» х. Сырцев — северная окраина Луханино — южные скаты выс. 218.5, выс. 230.1 шли ожесточеннейшие бои. По сути войска «Великой Германии» попали в огненное полукольцо. Сообщения, которые получал штаб 48‑го тк, обнадеживающими назвать трудно:

«В 17.30 фузилерский полк «Великой Германии» одним батальоном со штурмовыми орудиями перешел ручей. Полк в балке Ольховая встретил лишь незначительное сопротивление, а на ручье и севернее его остальные подразделения дивизии подверглись сильному обстрелу артиллерии и систем залпового огня.

«Великая Германия» в 16.40 заняла Сырцев и на востоке хутора встретила ожесточенное сопротивление. Корпус до настоящего времени подбил 50 танков, захватил около 3000 пленных и многочисленные трофеи.

19.20. Впечатление, что противник остановится лишь на Пселе, к сожалению, не подтвердилось. По докладу командира 11‑й тд, который находится у выс. 251.2 юго–восточнее Красная Дубрава, замечены 53 вражеских танка в 2‑х км севернее Покровки, которые медленно двигаются на юг. Ударный клин приближается к балке Становой. 8‑й ак, перед наступлением темноты, атаковал двумя группами Ю-87 эти танковые силы.

И перед «Великой Германией» укрепляется вражеское сопротивление севернее выс. 230.1. Впервые отмечается участие в боях против войск корпуса вражеских штурмовых орудий калибром 12,2 см на базе танков Т-34. Выход из строя «пантер», главным образом по техническим причинам, исключительно высокий. До настоящего времени вышли из строя 76 танков.

20.00. 11‑я тд танковым полком стоит 500 метров севернее выс. 251.2 против фронта ПТО, который проходит у Красной Дубравы по обеим сторонам дороги. Позади (орудий) стоят в готовности 12 танков, которые являются клином двигающихся с севера танковых сил врага.

«Великая Германия» еще продолжает бой с 30 танками севернее [658] выс. 230.1 и 20 танками южнее Сырцево. Корпус имеет перед собой 6‑й русский танковый корпус.

3‑й тд, наконец, удалось захватить переправу, и она двигается на север. Переброска танков затруднена из–за сильного минирования местности. Переправа подвергается сильному фланговому удару с высот севернее Луханино. На левом крыле 52‑й ак сменил боевую группу 3‑й тд, и она направляется вслед за дивизией. Планируется переправить ее через Пену у Алексеевки, так как, вероятно, из Алексеевки враг ушел»{617}.

Указанные 122‑мм САУ принадлежали 1440‑му сап 6‑й гв. А. Согласно отчету его штаба, с утра 7 июля и до 20.00 его батареи участвовали в удержании рубежа в районе Дуброва — Сырцев, а затем отошли к Красной Дубраве, где и заняли новый рубеж обороны. Непонятно, почему информация об этих самоходках впервые появляется в журнале боевых действий 48‑го тк лишь вечером 7 июля. Ведь полк участвовал в боях против его войск с 5 июля и потерял в районе Черкасского несколько машин, в том числе и СУ‑122, которые не удалось эвакуировать с поля боя.

Район Дуброва — Сырцево — Луханино действительно был очень хорошо укреплен, а советские войска оборонялись ожесточенно и сумели задержать противника на двое суток. При описании этих боев авторы исследований используют в основном документы штабов обеих сторон. Однако почувствовать их накал и напряжение, понять трагизм людей, оказавшихся в этой мясорубке, опираясь лишь на сухие отчеты и сводки, трудно. Поэтому, думаю, для читателя будет небезынтересно увидеть бой в хуторе Сырцев глазами очевидца, гренадера 8‑го взвода 5‑й роты гренадерского полка «Великая Германия» Ги Сайера:


«К вечеру третьего дня непрерывного боя, во время которого нам удалось сомкнуть глаза лишь на полчаса, не более, мы совершенно обезумели: нам казалось, что мы способны на все. Из нашего взвода выбыли чех и фельдфебель, которые либо погибли, либо были ранены и остались лежать среди развалин; в наши ряды влились два гренадера, оторвавшиеся от своих частей. Теперь мы разделились на три группы — среди них был одиннадцатый взвод, в котором сражался Оленсгейм, и семнадцатый, снова влившийся в наши ряды. Ими командовал лейтенант. Нам было приказано уничтожить очаги сопротивления на развалинах деревни. Там еще продолжались [659] бои, хотя отступающие советские войска уже оставили эти позиции.

Перед нами открылось зрелище, которое напоминало судный день. Впрочем, возможность уснуть в тихом углу занимала нас больше, чем шальная пуля русских. От взрывов, раздававшихся с переднего края наступления, содрогался воздух, засоряя наши ослабевшие легкие. Все молчали, лишь изредка слышались команды: «Стой!», «Смирно!», и мы бросались на горящую землю. Мы настолько устали, что поднимались лишь тогда, когда полностью подавляли очередной очаг сопротивления — оставшихся без подкрепления солдат, засевших в каком–нибудь окопе. Иногда из укрытия появлялись солдаты с поднятыми руками: те, кто желал сдаться в плен. И каждый раз повторялась одна и та же трагедия. Краус по приказу лейтенанта пристрелил четверых капитулировавших, судетец — двух, а солдаты из 17‑й роты — девятерых. Юный Линдберг, который с самого начала наступления пребывал в состоянии панического ужаса (он или рыдал, или хохотал), взял у Крауса пулемет и уложил двух большевиков. Двое убитых были намного старше парня и до последнего момента молили о пощаде. Еще долго мы слышали их крики. Но Линдберг, которого охватил приступ гнева, стрелял, пока крики не затихли.

Помню еще «хлебный дом». Мы его так назвали, потому что, перебив всех, кто в нем засел, нашли несколько буханок хлеба и расправились с ними в качестве вознаграждения за ужасы, которые свалились на нашу голову. От страха и усталости мы обезумели. Нервы наши были напряжены до предела. Мы с трудом повиновались приказам и крикам, предупреждающим об опасности, которые сыпались непрерывной чередой. Брать пленных нам было запрещено. Мы знали, что и русские не берут в плен, поэтому, как ни хотелось нам спать, приходилось поддерживать себя в полусонном состоянии, зная, что где–то поблизости бродят большевики. Или они, или мы — вот почему и я, и мой друг Гальс кинули в «хлебный дом» гранаты, хотя русские выставили там белый флаг.

Когда наше бесконечное наступление подошло к концу, мы растянулись на дне воронки и долго смотрели друг на друга, не говоря ни слова. Мы все словно онемели. Кители наши были расстегнуты, изорваны в клочья, а от приставшей к ним грязи сливались с цветом земли. В воздухе по–прежнему грохотали взрывы, и ощущался запах гари. Погибло еще четверо наших, а с собой мы несли пять–шесть раненых, среди которых был и Оленсгейм. В окопе нас собралось человек двадцать. Мы пытались привести в порядок мысли, но невидящий [660] взор блуждал по выгоревшей окрестности, а в головах было пусто»{618}.

После 21.00 существенных изменений в оперативной обстановке в центре и на правом фланге 1‑й ТА (в полосе 3‑го мк и 6‑го тк) не произошло. 3‑я тд, из–за сильного сопротивления наших войск в северной части Луханина и сильных налетов советской авиации на южную часть этого села, была вынуждена приостановить наступление двух батальонов 394‑го грп на северном берегу ручья. Удары были столь эффективны, что немцам пришлось даже приостановить переправу войск через мост. Уже ночью поступило сообщение из дивизии «Великая Германия»:

«Великая Германия» стоит передовыми частями на линии выс. 230.1 и юго–восточнее Сырцево, фронтом на северо–восток и северо–запад. Вражеские танки расположены на юго–восточных окраинах Сырцево и высотах восточнее от них. Другие вражеские танки замечены юго–восточнее Верхопенье. Дивизия просит возвратить фузилерский полк в свое расположение»{619}.

К исходу дня оборону перед атакующим клином 48‑го тк удалось стабилизировать: войска остановить и закрепить на новых рубежах. К полуночи она выглядела следующим образом. Из приказа командира 67‑й гв. сд на 24.00 7 июля:

«2. 67‑я гв. сд с 611‑м иптап, 496‑м иптап, 5‑м гв. мп. к 4.00 8.7.43 г. Занимает оборону на рубеже: (иск.) роща в 2 км западнее Верхопенье, южные окр. Верхопенье, ур. Становая.

3. Справа — 71‑я гв. сд обороняется на рубеже: Трефиловка, Дмитриевка, Васильевка.

Слева — 51‑я гв. сд обороняется на рубеже: западные и южные окраины Красная Поляна, выс. 252.5, выс. 239.6.

5. 196‑й гв. сп со 2/138‑го гв. ап занять и прочно оборонять участок: роща в 2 км западнее Верхопенье, изгиб дороги Сырцево — Верхопенье.

Задача: не допустить прорыва пехоты и танков противника на участке обороны.

КП полка — западная окраина. Верхопенье.

6. 199‑й гв. сп с 3/138‑го гв. сп занять и прочно оборонять участок: (иск.) изгиб дороги Сырцево — Верхопенье, северозападные скаты ур. Щенячье. КП полка — вост. отрог балки южнее МТС Верхопенье.

7. 201‑й гв. сп с 1/138‑го гв. ап занять и прочно оборонять участок: (иск.) ур. Щенячье, ур. Становая. КП полка — в балке, у буквы «П» Покровский.

8. Артиллерии задачи: [661]

1) Уничтожить пехоту и танки противника перед передним краем обороны.

2) Подготовить огни по местам вероятного скопления пехоты и танков противника.

3) Подготовить отсечные огни на флангах и стыках полков.

Мой резерв — учебный батальон — занять оборону, пересекая дороги, идущие из Верхопенье на Ильинский через шоссе Белгород — Курск, фронтом на юг.

9. На участке обороны в течение ночи отрыть траншеи полного профиля.

10. Дивизионному инженеру к 4.00 8.7.43 г. заминировать танкодоступные места ПТ минами, фланги и основные направления — ПП минами.

11. Готовность обороны 5.00 8.7.43 г.

12. КПдивизии, с утра 8.7.43 г., в роще севернее Верхопенье»{620}.

Третий день оборонительной операции для командования Воронежского фронта оказался достаточно удачным. За сутки удалось сделать многое. Главное — несмотря на мощный удар противника по центру обороны 1‑й ТА, ситуацию на главном направлении удалось удержать под контролем. Несмотря на то что враг достаточно глубоко вклинился в систему армейских рубежей, конфигурация линии фронта позволяла удерживать вражеские силы методом активной обороны и не допустить его выхода на оперативный простор. Причем, учитывая, что основная тяжесть сдерживания немцев в этот день полностью легла на 1‑ю ТА, их потери оказались не очень значительными. Количество выбывших танков в бригадах армии приведено в таблице 24. Обращает на себя внимание тот факт, что там, где танкисты (31‑й тк) применяли «катуковский» метод подвижной обороны, противник нанес им минимальный урон.

Прорыв в запланированные Готом районы на первом этапе операции шел с большим трудом. Рубежи русских оказались значительно прочнее и устойчивее к сильным танковым ударам, чем ожидалось. А благодаря вводу в бой оперативных танковых резервов советская сторона создала такие условия, при которых, даже расколов пополам фронт 6‑й гв. А и фактически прорвав вторую полосу обороны, 4‑я ТА была полностью скована боем по всему участку наступления, и даже дивизии 2‑го тк СС не смогли сомкнуть свои фланги, не говоря уж о корпусах. Дивизии ударной группы Хауссера дрались в пробитых ими коридорах, испытывая сильное давление не только по фронту, но и на флангах. Хауссер был вынужден выделять [662] существенные средства для их прикрытия. Это вело к распылению сил и не позволяло концентрировать усилия соединения на направлении главного удара. Отсутствие сплошного фронта прорыва и постоянная фланговая угроза являлись важнейшими проблемами, которые предстояло решать в ближайшие дни и командованию 4‑й ТА, и ГА «Юг». Ведь АГ «Кемпф» 7 июля так и не удалось преодолеть рубеж 7‑й гв. А и надежно прикрыть правое крыло армии Гота.

Кроме того, появился еще один важный фактор, который будет негативно влиять на действия соединений Манштейна, — неудачи 9‑й А генерала В. Моделя ГА «Центр». Она полностью увязла в обороне войск Центрального фронта генерала К. К. Рокоссовского. Верховное командование вермахта уже вечером 7 июля предприняло ряд шагов для вывода ситуации в ее полосе из тупика. А средства усиления для Клюге Берлин был вынужден изымать у Манштейна.

Тем не менее полностью приостановить движение войск Манштейна в глубь обороны фронта и заставить его полностью отказаться от прорыва на Курск Н. Ф. Ватутину пока не удавалось. Он надеялся добиться этого в ближайшие несколько суток, в том числе и путем нанесения сильных фланговых ударов танковыми соединениями, которые уже выделила ему Ставка ВГК. [663]



Глава 5

«Цитадель» дала трещину, но до победы еще далеко

«Парировать активность противника танковыми атаками»



Основные методы и приемы ведения боевых действий универсальны для вооруженных сил любой страны. Тем не менее в каждой армии, даже у каждого полководца, есть свои особенности, неповторимый почерк. Умение понять логику противника, разгадать «изюминку» проводимой им операции, а затем и сломать его планы — это и есть мастерство полководца. Судя по тем оценкам, которые давал складывающейся обстановке командующий Воронежским фронтом, и предпринимаемым им мерам, создается впечатление, что Николай Федорович был талантливым полководцем, он обладал даром предвидения и четко понимал логику действий противостоящего ему врага. Уже к исходу дня 5 июля он точно определил, какие цели ставит перед собой немецкое командование в данной операции, и верно спрогнозировал его дальнейшие шаги. Оценки командующего базировались на собственном видении оперативной обстановки на юге советско–германского фронта, интуиции и каждодневном детальном разборе хода боевых действий в полосе всех армий фронта. Именно оперативная обстановка на фронте 6‑й гв. А и 1‑й ТА, а также наличие резервов были теми отправными точками, которые влияли на планы и решения командующего фронтом. В то же время надо признать, что правильно спрогнозированные действия врага руководством фронта, к сожалению, не всегда приводили к срыву его намерений. И винить в этом только лишь Н. Ф. Ватутина по меньшей мере необъективно. Помимо фигуры командующего фронтом, на результаты боевых действий серьезно влиял и целый ряд иных факторов. В первую [664] очередь к ним нужно отнести подготовленность и мобильность войск, профессионализм и слаженность штабов всех уровней, исполнительскую дисциплину и ответственность командного состава корпусного и армейского звеньев, приказы и распоряжения Ставки ВГК, а также случаи безответственности и разгильдяйства отдельных командиров, в том числе и генералов.

Примером того, как руководство Воронежского фронта верно спрогнозировало дальнейшие шаги Гота и выработало в принципе эффективный комплекс мер по их блокированию, может служить план действий на 8 июля.

День 7 июля оказался для советской стороны достаточно успешным. Наметившаяся закономерность первых двух суток, когда каждый день враг полностью прорывал по одному оборонительному рубежу, была сломана. Главную роль в этом сыграла 1‑я ТА. Приняв к обороне практически весь участок, по которому 4‑я ТА наносила главный удар, М. Е. Катуков в предельно неблагоприятных условиях: отсутствие сплошного фронта, второго эшелона у армии, нехватка пехоты и артиллерийских средств — в кратчайший срок сумел выстроить сбалансированную подвижную систему сдерживания врага на втором рубеже обороны. Благодаря чему продвижение обоих ударных соединений 4‑й ТА оказалось минимальным.

Особую эффективность показала эта система в полосе 31‑го тк на участке Покровка, Малые Маячки, Грезное, выс. 224.5. Танкисты Д. Х. Черниенко не только удержали в основном намеченные рубежи, сковали действия войск левого крыла 2‑го тк СС, но и, что немаловажно, выполнили эту задачу с незначительными потерями. Напомню: здесь, в первом эшелоне на фронте около 13 км, не было ни одного стрелкового подразделения, за исключением мотострелковых батальонов танковых бригад 31‑го тк. Во втором эшелоне в районе южнее Сухо — Солотина, безымянная высота в 2 км западнее выс. 227.4 окопался лишь один потрепанный стрелковый полк 51‑й гв. сд с 13 орудиями. Не приняла участие в боях 7 июля и 29‑я оиптабр, выдвинутая в район Малые Маячки, Рыльский, Веселый.

Менее удачно сложилась обстановка в центре обороны 1‑й ТА. Благодаря мощному давлению 48‑го тк на левый фланг и центр 3‑го мк немцам удалось смять две его механизированные бригады и стрелковый полк 90‑й гв. сд, прорвать передний край второго рубежа и углубиться в оборону примерно на 6 км, по фронту прорыв составлял чуть больше 5 км. К исходу дня передовые части 11‑й тд и «Великая Германия» вели бои уже в районе выс. 230.1–1 км юго–западнее ур. Сухая.

Катастрофических последствий эта «вмятина» площадью [665] около 35 кв. км не имела, но каждый километр, пройденный противником через укрепленные армейские рубежи, приближал его к намеченной цели, и не учитывать этого было нельзя. Рельеф местности в этом районе был очень сложный. Со всех четырех сторон участок прорыва был обрамлен глубокими оврагами. Особенно тяжелой для танков оказалась местность перед дивизией «Великая Германия». Ее путь на север преграждала глубокая болотистая балка, протянувшаяся от Красной Дубравы до Верхопенья, а по левому флангу проходила пойма Пены с двумя крупными селами Сырцево и Верхопенье. К этим населенным пунктам советское командование стянуло значительное количество огневых средств. Поэтому советское командование считало оборону на Пене вполне надежной. Расположенные здесь части 90‑й гв. сд, 3‑го мк и 6‑го тк уверенно держали рубежи.

Наиболее опасным представлялся участок, где наступала 11‑я тд. Благодаря тому, что 7 июля удалось пробить брешь у Дуброва, ее боевая группа смогла прорваться сначала на шоссе Белгород — Обоянь, а затем, успешно используя поддержку с воздуха, сминая узлы сопротивления на высотах вдоль дороги, энергично продвинуться вперед. К исходу дня войска генерала Микла вели бой уже у ур. Сухая, примерно в 6 км севернее Яковлева. Учитывая, что 1‑я ТА, как и 6‑я гв. А, не имела второго эшелона, а третий армейский (тыловой) рубеж на этом направлении войсками не был занят, то прорыв второго рубежа на всю глубину в северном и северо–восточном направлениях с этого участка был вполне возможен. Вместе с тем активные действия противника у обояньского шоссе и восточнее (Покровка, ур. Сухая) ставили под угрозу правый фланг 31‑го тк. А учитывая, что в центре и на левом фланге корпуса сплошного фронта не было, это наводило на мысль, что враг стремится окружить соединение Д. Х. Черниенко.

Было очевидно, что 31‑й тк очень мешал обеим вражеским группировкам, нависая на их флангах. После того как 7 июля опять «Лейбштандарт» заняла Покровку, а «Дас Райх» закрепилась на выс. 224.5, 1,5 км восточнее Грезного, у неприятеля появилась вполне реальная возможность осуществить этот план встречными ударами из района Грезное через Кочетовку к Сухо — Солотину и из района Гремучий — Красная Дубрава на Сухо — Солотино.

Оба сценария развития оперативной обстановки рассматривались Н. Ф. Ватутиным как наиболее вероятные, а вот план удержания противника вырабатывался в штабе фронта с трудом. На это влиял целый ряд факторов: во–первых, отсутствие на месте резервов, а во–вторых, безусловное требование Москвы остановить немцев в ближайшее время. Поэтому без [666] преувеличения можно сказать, что в таких условиях для решения поставленных задач командование фронта прилагало огромные усилия.

Попробуем взглянуть на оперативную ситуацию к исходу 7 июля, используя информацию, которая поступила в штаб фронта и лично командующему. Итак, после трех суток боев оборонявшаяся на направлении главного удара 6‑я гв. А находилась в очень тяжелом положении. Самостоятельно удерживать свою полосу не могла. Из шести дивизий три: 51‑я гв., 52‑я гв. и 67‑я гв. сд были обескровлены и рассеяны. Сбор их частей продолжался и 7 июля, и в последующие сутки. Существенно ослабленной была и 90‑я гв. сд. Высокие потери понесли танковые и артиллерийские соединения, находившиеся в полосе 6‑й гв. А. Количество танков в 5‑м гв. Стк сократилось до численности танковой бригады. От 50 до 70 % бронетехники потеряли 96‑я отбр, 245‑й, 230‑й отп и 1440‑й сап. В 496‑м, 538‑м, 611‑м, 868‑м и 1008‑м иптап осталось от 4 до 8 орудий. Лишились значительной части своей огневой мощи и другие части и соединения, в частности 14‑я, 27‑я и 28‑я оиптабр.

В войсках И. М. Чистякова, как, впрочем, и всего фронта, заметно снизилась дисциплина. И без того измотанные дивизии начали терять личный состав не только в бою. Особенно это чувствовалось на направлении главного удара противника. Тылы и прилегающие к тактической зоне населенные пункты были наводнены бойцами и командирами, выходившими из боя, отставшими от своих частей или теми, кто пробивался из окружения.

Наряду с ними встречалось значительное число бойцов и командиров, намеренно оставивших свои части. В отдельных полках НКВД, несших службу заграждения за войсками 7‑й гв. А, задерживали более 200 человек, ежесуточно отходящих без приказа с поля боя и отставших в результате атаки врага от своих частей. Вот цитата из донесения начальника Управления контрразведки Смерш Воронежского фронта генерала Осетрова:

«В ходе расследования дел о бегстве с поля боя установлены факты проявления трусости со стороны отдельных командиров:

Командир взвода 7‑й роты 229‑го гв. сп 72‑й гв. сд Павлов, 1922 г. р., уроженец г. Москвы, член ВЛКСМ, 5 июля с. г. без приказа командования отвел свой взвод в тыл, самовольно оставив занимаемый им рубеж обороны.

На допросе Павлов признал себя виновным полностью, объясняя свой поступок личной трусостью. Следствие закончено, и дело передано на рассмотрение Военному трибуналу.

6 июля под нажимом танков противника части 30‑й истребительно–противотанковой [667] артбригады начали беспорядочно отходить. Врид командира бригады Сапожников, не приняв должных мер к наведению порядка в подразделениях бригады, явился на КП 81‑й гв. сд, за что командир этой дивизии наложил на него дисциплинарное взыскание.

Отделом контрразведки НКО «Смерш» 213‑й сд выявлен факт проявления трусости со стороны командира пулеметной роты ст. лейтенанта Варзинского, который с группой красноармейцев в 7 человек бежал с поля боя.

Будучи задержан оперуполномоченным Панфиловым, Варзинский заявил, что батальон, которому была придана его пулеметная рота, полностью окружен и уничтожен. Позднее было установлено, что заявление Варзинского ложно, так как батальон продолжал вести активные бои с противником. Варзинский — ранен и убыл на излечение в госпиталь.

В период активных боевых действий проявили трусость командир 290‑го минометного полка майор Знаменский и командир 2‑го дивизиона этого же полка Санников.

Попав в тяжелое положение, Знаменский и Санников, захватив весь автотранспорт 2‑го дивизиона, покинули поле боя, в результате чего материальная часть дивизиона при отходе была частично уничтожена, в то время как ее можно было сохранить и вывести. Проводится расследование.

Командир пулеметной роты 222‑го гв. сп 78‑й гв. сд Кузнецов, проявив трусость, бросил свое подразделение и бежал с поля боя в тыл. В результате этого личный состав пулеметной роты, оставшись без руководства, был почти полностью уничтожен, и немцы захватили 12 исправных станковых пулеметов. Допросом свидетелей установлено, что Кузнецов, уходя в тыл, сорвал с себя погоны.

Отделу контрразведки НКО «Смерш» 7‑й гв. армии дано указание о тщательном расследовании по делу Кузнецова и о его аресте»{621}.

Уже утром начальник войск НКВД по охране тыла Воронежского фронта генерал–майор Панкин отдает боевое распоряжение № 00/21 об усилении охраны тыла и службы заграждения 6‑й гв. А. Он оперативно перебрасывает дополнительные силы 128‑го погранполка НКВД и выводит часть сил 90‑го погранполка НКВД для прикрытия прохоровского направления и тыла 31‑го тк. Процитирую этот документ:

«1. Командиру 90‑го пограничного полка участок, охраняемый 1‑м батальоном, передать для охраны командиру 1‑го батальона 128‑го погранполка, 1‑м батальоном к 21.00 07.07.1943 г. организовать службу на рубеже: Зорино, Шипы, [668] Пересыпь, Веселый, Васильевка. Штаб батальона дислоцировать Нижняя Ольшанка.

2. Командиру 128‑го погранполка 1‑м батальоном принять под охрану участок, охраняемый 1‑м батальоном 90‑го погранполка, и к 15.00 07.07.1943 г. организовать службу на указанном рубеже. Заставы дислоцировать: Пселец, Чибисовка, Луг, Колбасовка. Штаб батальона дислоцировать свх Озерки.

2‑й и 3‑й батальоны к 21.00 07.07.1943 г. передислоцировать на рубеж: Прилипы, Гремучий, Сергеевка, Петровка, Васильевка, Кондровка, Масловка, Кухлиевка, 2‑я Ивановка, Короткое. Штаб 3‑го сб дислоцировать Вязовое, штаб 2‑го сб Юрьевка. Штаб полка дислоцировать Чаплино.

3. На указанных рубежах организовать усиленное патрулирование в течение круглых суток между подразделениями. Всех задержанных военнослужащих, неорганизованно отходящих с поля боя, направить по своим частям и соединениям. Усиленное несение службы наблюдения за воздухом, оказание помощи летчикам подбитых наших самолетов и задержание сбитых самолетов противника»{622}.

Подобные мероприятия проводились в двух случаях: если уже начался массированный отход личного состава с передовой и необходимо переломить ситуацию и срочно удержать бегущие войска или командование ожидало на этом участке сильный удар противника, поэтому страховалось. Ожидая, что может нечто подобное произойти. В данном случае первый вариант отпадал, пехотные части здесь закрепились к утру 7 июля, да их и было–то здесь немного. А вот то, что немцы продолжат с прохоровского направления наносить мощные удары на север и северо–восток, для командования фронтом было очевидно. Поэтому сосредоточение частей заграждения казалось далеко не лишним.

Начали терять боеспособность и отдельные артчасти, причем не в боях, а как раз после них. При маршах к передовой терялись целые батареи и дивизионы. Командующий артиллерией 6‑й гв. А генерал–майор Д. И. Турбин был вынужден издать жесткий приказ № 059, в котором указывалось:

«Целым рядом командиров артиллерии армии и фронта обнаружены болтающееся люди из различных артиллерийских частей армии. Имеют место факты отсиживания в тылу целых подразделений. 14 орудий 14‑й исбр в населенных пунктах Шипы, Зоринские Дворы отсиживались в течение 3‑х суток. Болтающийся личный состав в действующих частях числится как погибший, а отсюда потери ненамеренно даются [669] преувеличенные, что неверно ориентирует штаб артиллерии армии.

…Отсиживание в тылу граничит с трусостью, а трусость есть измена Родине.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Командиров, отсиживавшихся по тем или иным причинам в тылу, арестовать и предать суду Военного трибунала как за оставление поля боя без приказа вышестоящего командира.

2. Командующим артиллерией корпусов, штаба артиллерии армии на перекрестках и стыках дорог организовать пункты по проверке идущих в тыл одиночек, грузовых автомашин и орудий. Всех незаконно следующих задерживать и направлять в штаб артиллерии армии»{623}.

Войска на передовой начали испытывать серьезные перебои с обеспечением продовольствием, боеприпасами, эвакуацией раненых. По вине отдельных командиров в тыловых подразделениях царили неразбериха и паника. Так, в силу неорганизованности и разгильдяйства за три дня боев только в дивизии полковника А. И. Баксова врагу были оставлены тонны крайне необходимого продовольствия, ГСМ, боеприпасов и другого имущества. Приведу две цитаты, первая — из приказа № 049 по войскам 6‑й гв. А:

«7–8 июля 1943 г. в период отхода частей 67‑й гв. сд заместитель командира по тылу гв. подполковник Сандлер и начальник ВТС дивизии гв. майор Правдюк проявили бездеятельность и растерянность, не приняли мер к эвакуации горючего. В результате противнику оставлено 2150 кг.

В это же время по вине гв. подполковника Сандлера, начальника ПФС гв. лейтенанта Каплун и начальника ПХП гв. лейтенанта а/с Назаренко оставлено противнику 2797 кг печеного хлеба и 4892 кг муки.

Гв. подполковник Сандлер вместо личного руководства тылами частей дивизии самоустранился от руководства, оторвался от своих частей и своими действиями способствовал панике»{624}.

А вот вторая выдержка — из распоряжения командира 28‑й оиптабр 6‑й гв. А майора Косачева своему заместителю по тылу:

«Подтверждаю вторично, отданное мной 7.7.43 г., распоряжение о сборе всего брошенного тыловыми подразделениями имущества в районе 1‑й Ивановский Выселок, свх Комсомолец и в других местах. [670]

Прекратить царящую у вас анархию. Из Камышевки, без моего ведома, никуда не переезжать. О переброске брошенных 40 бочках ГСМ и боеприпасов у свх Комсомолец доложить мне сегодня к исходу дня.

Займитесь тылами полков, окажите им всестороннюю помощь. Примите совместно с майором Пироговым все меры к восстановлению и ремонту автотранспорта»{625}.

Учитывая состояние 6‑й гв. А, не случайно ответственность за удержание обороны руководство фронта возложило на войска 1‑й ТА. Но танковая армия изначально не была рассчитана на оборону самостоятельного участка, тем более столь протяженного. Для укрепления рубежей ее корпусам катастрофически недоставало пехоты и артиллерии, особенно гаубичной. Кстати, нехватка тяжелых орудий была одной из главных бед Воронежского фронта. Основная часть 122‑мм и 152‑мм гаубиц находилась в 6‑й гв. А. Перед началом операции Н. Ф. Ватутин передал ей две тяжелые пушечные бригады по два полка в каждой и отдельный пушечный артполк. В общей сложности к 64 122‑мм гаубицам семи стрелковых дивизий армия получила дополнительно 102 гаубицы. Теперь, в условиях, когда ее стрелковые дивизии потеряли значительную часть личного состава и вооружения, прежде всего танкового и минометов, этот артиллерийский каркас играл важную роль в удержании их обороны.

Тяжелые орудия позволяли: во–первых, не допускать к боевым порядкам оборонявшихся атакующую пехоту (даже на БТРах) и танки противника, открывая так называемый заградительный огонь, во–вторых, уничтожать узлы сопротивления, склады боеприпасов и ГСМ, вести контрбатарейную подготовку, то есть наносить удары по огневым позициям его артиллерии, и, в-третьих, гаубицы были незаменимы при срыве попыток врага форсировать водные преграды и создать плацдарм. 1‑й ТА гаубичных и пушечных частей не полагалось, поэтому к началу боевых действий их у нее и не было. Штат танковой армии не был рассчитан на то, что она будет выполнять функции общевойсковой и в силу этого возникнет крайняя нужда в тяжелой артиллерии. Командование в вышестоящих штабах рассчитывало, что при вводе в бой ее бригады поддержит артиллерия общевойсковой армии и фронта. Хотя в ходе формирования армий однородного состава ряд командармов указывали на эту проблему, отмечая, что без гаубиц бороться с мощными узлами ПТО врага танкистам просто нечем, но их, практиков, как часто это бывало, в высоких инстанциях не слушали и не услышали. [671]

В ходе уже начавшейся наступательной операции помочь армии командование фронта не могло ничем, ресурса тяжелой артиллерии у него просто не было, а передать часть полков из 6‑й гв. А — это значило лишить И. М. Чистякова последнего важного рычага влияния на оперативную обстановку.

Н. Ф. Ватутин понимал, что М. Е. Катукову немедленно необходимо усиление, но резервов, то есть войск, не задействованных в обороне, у него пока тоже не было. Последнее стрелковое соединение, 35‑й гв. ск генерал–лейтенанта С. Г. Горячева, он уже ввел в бой 7 июля. Предполагая, что такая ситуация может возникнуть в ближайшее время, командующий фронтом еще 6 июля отдал приказ о переброске ряда танковых и артиллерийских частей и соединений 38‑й А в полосу 40‑й А. Оба командарма были предупреждены, что эти части и соединения могут быть переброшены как для усиления стыка левого фланга 40‑й А с 6 гв. А, так и непосредственно для отражения ударов противника в полосе 6‑й гв. А или 1‑й ТА. С той же целью, самостоятельно, подтягивал на свой левый фланг артиллерию с танками и генерал К. С. Москаленко. 86‑ю тбр с 12‑м иптап он перебросил в район Кобылевка, Меловое, 59‑й отп — Сумская, Кобылевка, а 1689‑й иптап (сап) оседлал дорогу западнее Смирнова. Немедленно, после прорыва врага на прохоровское направление, передать все эти силы в состав 6‑й гв. А или 1‑й ТА Н. Ф. Ватутин не решился. Была опасность ввода в бой противником существенных резервов против 40‑й А. Лишь вечером 6 июля и в ночь на 7 июля часть из них начали выделять 1‑й ТА, а на рассвете М. Е. Катуков уже получил две бригады — 192‑ю и 180‑ю отбр — и даже одну ввел в бой. В дальнейшем этот источник пополнения войск (38‑я и 40‑я А) станет одним из основных для усиления обояньского направления.

По распоряжению Ставки в состав фронта уже двигались несколько армий и корпусов, но под рукой пока было единственное свежее соединение — 10‑й тк генерал–лейтенанта В. Г. Буркова, прибывший из 5‑й гв. А Степного военного округа{626}. С 17.00 до 19.00 7 июля он почти в полном составе подошел в район ст. Прохоровка. Н. Ф. Ватутин сосредоточил его на слабоукрепленном участке: (иск.) Васильевка — х. (иск.) Сторожевое. Здесь, кроме 285‑го сп и одного дивизиона 622‑го ап 183‑й сд генерал–майора A. C. Костицина из 69‑й А, войск больше не было.

В ходе первых двух суток боев начали проявляться негативные моменты и в соединениях 1‑й ТА в части управления войсками, дисциплины, стойкости как отдельных бойцов и командиров, [672] так и целых подразделений и частей. Особенно эти проблемы обострятся в 31‑м тк в последующие несколько дней. А пока нарекания вызвал лишь его штаб артиллерии:

«Временно исполняющий обязанности командующего артиллерией 31‑го тк майор Хромченко со своим штабом в течение 7.7.43 был в неизвестных направлениях, и при всем желании узнать, что делает корпус, было невозможно, — указывал командующий артиллерией 1‑й ТА. — Представление донесений запаздывает, и они не являются документами, отражающими действия артчастей и их состояние. Командиры штабов относятся к донесениям не как к боевым документам, а как чисто чиновничьему отчету. Опыт трехдневных боев заставляет сделать вывод… что необходимо добиваться во всех случаях и в любой обстановке взаимодействия, огневой связи и взаимной, информации»{627}.

Остро встал вопрос с управлением огневыми средствами в бригадах. Дело в том, что штат в 1‑й ТА всех бригад — и танковых, и механизированных, и мотострелковых — был до конца не продуман, т. к. в танковых соединениях вообще отсутствовал старший артиллерийский начальник. Это существенно осложняло координацию действий штатных истребительно–противотанковой и минометной батарей, а также нередко придаваемых артиллерийских средств усиления. В ходе боя с танками, который, как правило, характеризовался высокой динамикой, даже комбригу было очень сложно оперативно сконцентрировать огонь всех артсредств на определенный участок. Похожие проблемы возникали у командиров мехбр и мсбр. В этих соединениях хоть и были командующие артиллерией, но в единственном числе, без минимального аппарата (даже писаря не было!), необходимых средств связи и автотранспорта.

Те же проблемы с централизованным управлением артиллерией были и на уровне корпуса, но они усугублялись еще и тем, что в иптапах не было средств радиосвязи. Командиры этих полков, как могли, выходили из положения. Наиболее расторопные офицеры после удачного боя старались собирать трофейные. Так, к примеру, 138‑й гв. ап был укомплектован на 80 % немецкими радиостанциями, но в большинстве иптап, даже армейских (к примеру, в 538‑м иптап 1‑й ТА), их не было. Поэтому при развертывании полка, а это 1200–1500 км по фронту, управлять им в бою командиру было очень сложно в силу систематических порывов кабеля из–за обстрела и бомбежки, а связаться вышестоящему штабу с полком — почти [673] невозможно. Особенно если иптап только прибыл в полосу армии и с ходу вступил в бой.

Не прошла без проблем и переброска в полосу 1‑й ТА новых соединений из 38‑й и 40‑й А. Стали поступать данные о боестолкновениях между своими частями, в частности в полосе 6‑го тк. Причем последствия их были тяжелые: подбитые танки и гибель людей. К сожалению, наладить настоящее взаимодействие между родами войск Воронежского фронта в ходе этой операции и переломить тенденцию, начавшуюся 7 июля, так и не удалось. Негативные моменты продолжали нарастать с каждым днем.

Серьезные нарекания поступали от командования армий на действия авиации. Штабы наземных частей жаловались на то, что днем над полем боя господствовала вражеская авиация, невозможно быстро вызвать самолеты прикрытия или договориться о нанесении бомбовых ударов в определенный район. Информация, прежде чем попасть непосредственно командиру авиачасти, которой предстояло выполнять задачу, проходила через несколько инстанций. От стрелкового или танкового корпуса она попадала в штаб армии, затем фронта и снова в штаб воздушной армии, авиакорпуса, терялось много драгоценного времени. Летчики опаздывали, мало того, плохо ориентируясь в наземной обстановке, наносили удары по своим войскам. Генерал–майор С. М. Кривошеин в докладе перед командным составом армии позже отмечал:

«Взаимодействие танков с авиацией было неудовлетворительно, особенно со штурмовой авиацией, которая, несмотря на сигналы опознавания своих войск, несколько раз сбрасывала бомбовые грузы и подвергала штурмовке свои войска. Истребительная авиация действовала самостоятельно, не сочетая свои действия с действиями наземных войск»{628}.

7 июля на формирование вывели пять истребительно–противотанковых полков 6‑й гв. А, лишившихся всей материальной части. Одной из причин столь больших потерь была в том числе и низкая эффективность авиации прикрытия. Командующий фронтом специально по этому вопросу направил в этот же день шифровку № 19709, в которой указывалось:

«Авиация противника наносит массированный удар. Истребители противника, отсекая наши истребители, дают свободу действий своим бомбардировщикам. В бою за 5.7 в пяти иптап осталось два–три орудия. Необходимо усилить истребительную авиацию и завоевать господство в воздухе»{629}. [674]

Следовательно, обстановка требовала оперативно выработать комплекс срочных, а главное — эффективных мер по удержанию противника в системе обороны и повышению устойчивости войск фронта. После обобщения первого опыта боев, в 23.05 7 июля, уходит шифрограмма Военного совета с указанием принять следующие меры:

«Всем армиям.

1. Окапывать живую силу, матчасть и КП.

2. Применять ПТМ, ППМ, управляемые фугасы и снаряды.

3. Минировать мосты, обеспечить надлежащей связью во избежание преждевременного разрушения.

4. Иметь подвижные группы заграждения и группы ближней борьбы с танками, усиленные инженерными средствами.

5. Обманывать противника, распылять его средства применением ложных объектов и окопов.

Все эти мероприятия направлять для повышения стойкости и упорства наших войск и увеличения потерь противника в живой силе и технике»{630}.

Достаточно много вопросов возникало по количеству уничтоженной вражеской бронетехники. Согласно сообщениям с частей, немцы за трое суток на всем участке фронта потеряли 1785 танков{631}. Однако сила ударов их дивизий хотя и несколько снизилась, но по–прежнему оставалась очень высокой, и ничто не говорило, что враг лишился столь значительного количества техники. Причин этому могло быть три. Первая: данные значительно преувеличены (частично это было правдой), вторая: противник постоянно пополняет танковые части и вводит новые резервы, и, наконец, третья: ремонтно–технические службы его соединений работают с очень высокой производительностью. При выезде офицеров управления БТ и MB, а также по личным наблюдениям командования фронта и армий был выявлен ряд случаев завышения числа подбитых машин. Это происходило во многом из–за того, что один и тот же участок обороняли несколько разных воинских формирований (танкисты, артиллеристы и пехота), поэтому штаб каждого из них считает одни и те же танки, подбитые на этом участке, и передает вышестоящему командованию. А вся информация в конечном счете стекается в штаб фронта, это вело к увеличению числа уничтоженных машин, порой в разы.

В то же время было признано, что главным источником пополнения немецких танковых частей является оперативная [675] работа его ремонтно–восстановительных служб, так как поле боя с первого дня наступления находилось в руках противника. Причем врагу невольно помогали сами же войска фронта. При танковой атаке артиллерия старалась вести огонь главным образом по наиболее уязвимым местам — ходовой части боевых машин, с целью быстро обездвижить их и тем самым сбить темп наступления. Орудийные расчеты не добивались полного уничтожения бронетехники; нанеся первые повреждения и остановив танк, сосредоточивали огонь по другим машинам.

Слабыми оказались и советские противотанковые мины. В лучшем случае от их взрыва разбивало гусеницы и отрывало катки. Пробить же днище машины или полностью уничтожить ее они были не в состоянии. Подразделения немецких танковых полков сразу после боя незамедлительно подводили тягачи или те же линейные танки, под прикрытием дыма оперативно эвакуировались подбитые машины, и имевшие незначительные повреждения быстро восстанавливались.

Военный совет фронта немедленно потребовал от войск расстреливать бронетехнику врага до полного ее уничтожения. Суть этого распоряжения передал в свои бригады штаб 5‑го гв. Стк в 22.00 7 июля:

«1. Установлено, что артиллеристы и танкисты при отражении танковых атак противника при первом же повреждении танка оставляют его в покое. Противник, используя это положение, ночью, а иногда и днем оттаскивает танки в тыл и быстро их восстанавливает, вводя в строй. Командир корпуса приказал:

1. Каждый танк противника надежно расстреливать и приводить в полную негодность или сжигать выстрелами»{632}.

Выше уже отмечалось, что на Н. Ф. Ватутина оказывалось ежедневное давление из Москвы. Ставка была недовольна складывающейся обстановкой на Воронежском фронте и требовала остановить дальнейшее продвижение врага. Еще были свежи в памяти обе харьковские катастрофы, поэтому дать стопроцентную гарантию, что они не повторятся, никто не мог. Ежедневные звонки И. В. Сталина и членов Политбюро ЦК ВКП(б) создавали в штабе фронта нервную обстановку. Об этих разговорах Н. Ф. Ватутина с членами Ставки ВГК пойдет речь чуть позже, а сейчас обратимся к воспоминаниям члена Военного совета, они ярко передают атмосферу тревоги и напряженности, царившей в это время в штабе фронта. [676]

«Сражение разгоралось, — вспоминал Н. С. Хрущев{633}. — У нас с Ватутиным стала проявляться тревога: мы все же не ожидали такого нажима. Чрезвычайно встревожило нас известие, что появились какие–то новые танки противника с такой броней, которую не берут наши противотанковые снаряды. Дрожь прошла по телу. Что же делать? Мы отдали распоряжение, чтобы артиллерия всех калибров била по гусеницам. Гусеница у танка всегда уязвима. Если и не пробьешь броню, то гусеницу снаряд всегда возьмет. А перебил гусеницу, и это уже не танк: вроде неподвижной артиллерии. Появится облегчение. Наши стали именно так и действовать, причем довольно успешно. Одновременно мы начали бомбить танки с воздуха. И тут же доложили в Москву, что встретились с новыми танками. Немцы звали их «тигры»… Нам вскоре прислали новые противотанковые снаряды, которые поражали броню «тигров» — кумулятивные снаряды, прожигавшие металл. Однако «тигры» успели поколебать уверенность действий нашей противотанковой артиллерии. Мы–то считали, что все нам нипочем и разгромим немецкие танки…

Вообще очень важные происходили тогда события. Решалась судьба войны и судьба страны. Многое неприятно сейчас вспоминать. И обстановка сейчас другая, и время другое…

…враг оттеснил нас к третьему рубежу обороны. Три ее полосы, включая последнюю, имели противотанковые рвы, различные земляные и полевые укрепления, огневые позиции для пехоты, артиллерии и танков. И почти все это он за неделю преодолел, пока не уперся в тыловую армейскую полосу обороны. Особенно острой сложилась ситуация у станции Прохоровка, в направлении Курска»{634}.

Моральное состояние командующего фронтом, без всякого сомнения, играло важную роль в ходе проведения операции. Но Николаю Федоровичу пришлось побывать не в одной сложной переделке, и он прекрасно понимал: И. В. Сталин ничего не забывает. Но, как и каждый командующий, хотел завоевать его расположение, тем не менее пока все это были [677] «рабочие моменты». Судить о его деятельности Верховный будет по итогам операции. Поэтому Н. Ф. Ватутин, конечно же, переживал, как любой человек, но больше всего его заботило другое — сообщения разведки об интенсивном сосредоточении на обояньском и прохоровском направлениях значительных резервов противника.

Разведслужба в войсках Воронежского фронта, в том числе и штаба фронта, была налажена, мягко говоря, отвратительно, об этом мы еще поговорим. Отмечу лишь, что главными ее недостатками являлись: низкая профессиональная подготовка офицеров, плохо налаженная аналитическая служба, а руководство отделов и управлений было склонно преувеличивать силы противника. Читая сводки, подписанные заместителем начальника штаба фронта по разведке генерал–майором Виноградовым, нельзя не отметить, что разведчики часто обнаруживали целые соединения противника там, где их и в помине не было. Так, на третий день операции «Цитадель» по–прежнему сообщалось, что дивизия СС «Лейбштандарт» действует в полосе 7‑й гв. А, а через некоторое время на прохоровском направлении разведчики найдут 16‑ю мотодивизию, которой в полосе фронта вообще не было.

Абсолютно недостоверная информация поступила на стол Н. Ф. Ватутина и во второй половине дня 7 июля. Согласно донесениям, противник наращивает силы, подводя из глубины новые резервы. Разведуправление утверждало, что зафиксировало перед фронтом И. М. Чистякова и М. Е. Катукова целый вражеский корпус из трех дивизий, которого в действительности там не было. Вообще это сообщение о корпусе было очень странным и полностью оторванным от реальности. Помимо того что разведка истолковала переброску 3‑й тд в район Луханина как появление нового соединения, к ней добавили, непонятно в силу чего, еще две несуществующие дивизии. Процитирую разведсводку на 12.00 7 июля:

«На томаровском направлении противник ввел в бой свежую пехотную дивизию (предположительно 328‑й пд) и танковую дивизию (предположительно 19‑й тд), развивая успех в северо–восточном направлении на Беленихино.

В районе Коровино, Бутово, Дмитриевка в 8.00 7.7 авиаразведкой установлено скопление до 2000 автомашин и танков (предположительно сосредоточилась 6‑я тд).

В 2.00 7.7 противник ввел свежую танковую дивизию (не установленной нумерации) и предпринял атаку танками до 150 единиц с рубежа Беловская»{635}.

Командующий фронтом стоял перед дилеммой. Он знал, [678] что никто не застрахован от ошибок, случаев, когда к нему на стол попадала не проверенная до конца информация, было немало. В то же время абсолютно не верить в собранные разведуправлением фронта сведения было опрометчиво. В данном конкретном случае информация о появлении нового корпуса врага не имела каких–либо тяжелых последствий для фронта. Скорее наоборот, данные о появлении 19‑й тд явились одним из аргументов при обосновании просьбы передать фронту несколько танковых корпусов в шифровке 6 июля на имя Сталина. И, вероятно, этот аргумент был принят во внимание. В других же случаях ошибки разведки существенно осложняли понимание намерений противника и создавали большие сложности при проведении операций.

Думаю, читателю ясно, в сколь непростом положении на исходе 7 июля находился Ватутин, обдумывая дальнейшие шаги. Причем значительную часть вины за создавшуюся обстановку Ставка должна была взять на себя. Поэтому для объективного анализа и оценки его последующих действий считаю крайне важным обязательно учитывать приведенные выше факты. Но вернемся к планированию командующим фронтом действий на 8 июля.

Судя по документам, во второй половине дня Н. Ф. Ватутин решил, что немцы в ближайшее время попытаются осуществить оба удара — и на север, вдоль шоссе на Обоянь, и на северо–восток, тем самым постараются окружить 31‑й тк. Основанием для этого послужили и данные разведки о сосредоточении резервов, и трезвый расчет.

Стремление противника как можно быстрее двигаться на север было очевидно. В то же время с каждым шагом в глубь нашей обороны росла угроза на обоих флангах 4‑й ТА. И любой военачальник непременно в этой ситуации постарается как можно быстрее ликвидировать эту угрозу. Причем если против советских войск в излучине Пены неприятель мог выставить временный заслон и двигаться дальше, то рубеж Красная Поляна, Кочетовка, Сухо — Солотино, Большие Маячки, Малые Маячки, Грезное был для немцев более значительным препятствием. Этот участок подобно клину врезался в стык двух вражеских группировок, двигавшихся на главном направлении, и раскалывал их, создавая серьезную угрозу смежным флангам. Поэтому командование Воронежского фронта ожидало, что 8 июля наряду с ожесточенными боями южнее линии Верхопенье — Гремучий немцы нанесут удар по флангам 31‑го тк. Не исключено, что будет предпринята попытка взять корпус в кольцо, это обычная практика противника.

Так как преодолевать этот район, в том числе и в силу [679] сложного рельефа местности, будет непросто, а немцы и так уже несут значительные потери, время уходит, поэтому, чтобы сэкономить и то и другое, они могут попытаться взять район пойм Солотинки и Псела не штурмом, а заставить наши войска отойти на север под угрозой окружения. Этот вывод руководства фронта разделяло и командование 1‑й ТА. В разведсводке на 21.00 7.7 начальник штаба генерал–майор М. А. Шалин отмечал:

«Выводы: к утру 8.7. следует ожидать дальнейшего наступления с вводом свежих резервов в двух направлениях: Сырцево — Верхопенье и Грезное — Кочетовка — Орловка»{636}.

Для предотвращения этого Н. Ф. Ватутин вырабатывает план, который позволил бы сорвать замысел неприятеля. Во–первых, было решено укрепить оборонявшиеся соединения по всему фронту наступления 4‑й ТА, и прежде всего перед 48‑м тк. Собрать, привести в порядок и усилить артсредствами выведенные на новые рубежи три разбитые дивизии 6‑й гв. А, а также передать 1‑й ТА несколько танковых и артчастей и соединений. Во–вторых, провести сильный контрудар с прохоровского направлений. Он должен заставить повернуть вражескую группировку или ее часть (2‑й тк СС) с северного и северо–восточного направлений на восток и юго–восток. Вынудить немцев думать не о прорыве вдоль обояньского шоссе или окружении корпуса Д. Х. Черниенко, а стягивать силы на фланги прорыва, чтобы отбивать, как и 7 июля, танковые контратаки и топтаться на месте. Напомню, к рассвету 8 июля юго–западнее Прохоровки уже были сосредоточены войска трех танковых корпусов: 10‑го тк, 5‑го гв. Стк и 2‑го гв. Ттк, еще одно соединение, 2‑й тк, находилось на марше из Юго — Западного фронта в этот район.

Части усиления для 6‑й гв. А и 1‑й ТА выдвигались в течение всего 7 июля, с расчетом, чтобы они прибыли на ее полосу вечером 7 июля или в крайнем случае в первой половине дня 8 июля. Но транспорта не хватало, а в условиях господства вражеской авиации приходилось части дробить и перебрасывать мелкими группами, использовать в основном вечернее и ночное время. Пока усиление войск, удерживавших обояньское и прохоровское направления, проводилось в основном, как уже отмечалось, за счет армий правого крыла — 38‑й и 40‑й, участки которых не были атакованы столь значительными силами противника. Причем основные силы концентрировались перед фронтом 48‑го тк. Н. Ф. Ватутин лично занимался перегруппировкой. Как и М. Е. Катукова, его тревожило отсутствие здесь второго эшелона, поэтому он старался [680] усиливать потрепанные дивизии 6‑й гв. А и 3‑й мк и одновременно выводить свежие стрелковые соединения на третий оборонительный рубеж. В 14.20 на связь с руководством фронта был вызван генерал И. М. Чистяков. Николай Федорович продиктовал командарму следующий приказ:

«Утверждаю развертывание и оборону:

51‑я гв. сд на рубеже (иск.) Ильинский, Красная Поляна, выс. 251.2.

67‑я гв. сд собрать и развернуть на рубеже выс. 243.0, Верхопенье, роща 3 км восточнее ее.

52‑я гв. сд собрать и развернуть на рубеже выс. 251.2, Малые Маячки, Грезное.

Задача: как можно быстрее собрать войска и прочно организовать оборону.

Вам переподчиняю 111‑й гв. гап, который незамедлительно двигать через Пену в Верхопенье, 12‑й иптап — из Меловое на участок 1‑й гв. тбр (Гремучий)»{637}.

Шифровка о переподчинении указанных в приказе артчастей в штаб 40‑й А была передана в 18.40, но уже в 19.55 генералу К. С. Москаленко направляется новая шифротелеграмма с приказом: сосредоточить 309‑ю сд, 86‑ю тбр и 66‑й гв. мп. «катюш» в районе Ивня, Зоринские Дворы. До этого момента Н. Ф. Ватутин не решался выводить из полосы 38‑й и 40‑й А стрелковые дивизии. Войска противника еще располагали большим числом танков, обладали и пробивной мощью, и высокой мобильностью. Поэтому до подхода резервов Ставки основные силы армий Н. Е. Чибисова и К. С. Москаленко он держал, в том числе и для контрудара по левому флангу 4‑й ТА, в случае прорыва ее корпусов к Обояни. Вечером 7 июля командующий на это решился. Вероятно, его обнадежили итоги 7 июля. Н. Ф. Ватутин посчитал, что противник уже основательно увяз в оборонительных рубежах. Да и ресурсы танков и иптап фронта на пределе. Поэтому 1‑я ТА существенно усиливалась, ей передавались:

309‑я сд полковника Д. Ф. Дремова,

86‑я отбр полковника Агафонова (5.07 — на ходу 64, в ремонте 8 танков){638},

9‑я зенитная дивизия(??),

36‑й гв. мп. «катюш»,

222‑й иптап (19 76‑мм ПТО),

869‑й иптап (20 76‑мм ПТО){639}

и 1244‑й иптап РГК (20 76‑мм орудий). [681]

Командиры этих частей и соединений получили задачу: до 14.00 8 июля сосредоточиться в районе Зоринские Дворы. Кроме того, из 38‑й А к 5.00 8 июля в Обоянь должен был подойти 203‑й оттп «KB».

В 24.00 7 июля М. Е. Катукову доложили, что к рассвету должны подойти первые части усиления: 203‑й оттп (23 KB, на ходу 21) и 222‑й иптап. Резервы командарма к этому моменту были исчерпаны, поэтому он распорядился сформировать из этих полков на южной окраине Обояни боевой отряд резерва командарма.

Очень ценным соединением оказалась 9‑я зенад. Лишь с ее появлением 1‑я ТА, уже действовавшая двое суток на главном направлении удара противника, смогла приступить к созданию единой системы ПВО над своими боевыми порядками. В 2.30 8 июля командующий артиллерией армии через начальника штаба отдает приказ о ее формировании и назначает своим заместителем по ПВО командира 9‑й зад РГК. В систему ПВО включили уже развернутую 8‑ю зенад, подошедшую 9‑ю зенад (на 5.07–32 37‑мм и 16 85‑мм орудий, 32 ДШК){640}, а также все зенитные части и подразделения корпусов. Задача стояла скоординировать действия всех сил для более эффективного их использования и возможности оперативного перенацеливания на наиболее важные и ответственные участки. Комдив‑9 получает приказ с 4.00 прикрыть: одним полком МЗА{641} район: южнее Новоселовки, выс. 260.8, Сухо — Солотино, отм. 248.3, вторым МЗА — район Зоринские Дворы, (иск.) Вознесеновка и тремя батареями орудий среднего калибра участок: ур. Березовое, выс. 227.0 и 211.9{642}.

Тем не менее следует признать, что для удержания почти 50 км полосы необходимы были более значительные силы. Опыт прежних трех суток показал, что наши стрелковые дивизии, даже на подготовленных рубежах в полном составе с мощными средствами усиления, удерживают позиции примерно 17–24 часа. Причем около суток держалась лишь одна 67‑я гв. сд 5 июля. Но местность на ее участке была исключительно удобная для обороны, а у И. М. Чистякова в тот момент имелась возможность существенно усилить ее артиллерией из своего резерва. Кроме того, по 48‑му тк в течение дня работали значительные силы штурмовой и бомбардировочной авиации.

К исходу 7 июля на направлении главного удара двух вражеских [682] корпусов сплошной линии окопов или инженерных заграждений не было. Достаточно прочную оборону удалось организовать лишь на флангах прорыва 4‑й ТА. На правом крыле по линии Васильевка, свх «Комсомолец», ст. Беленихино держались: 183‑я сд, 6‑я гв. мсбр, 93‑я гв. сд, а вдоль поймы Липового Донца — 375‑я сд с 158‑м гв. сп. Эти стрелковые соединения были усилены еще и двумя танковыми корпусами. На левом фланге: Меловое, Чапаев, Калашное, с. Сырцево — занимали рубеж 6‑го тк и 3‑го мк.

А самый ответственный участок, протяженностью примерно 25 км — (иск.) Сырцево, Красная Дубрава, ур. Сухая, Малые Маячки, Грезное, (иск.) Красный Октябрь — напоминал решето. На отрезок Сырцево, (иск.) выс. 230.1, Гремучий, северные скаты выс. 251.2 отошли сильно поредевшие 90‑й гв. сд и 3‑й мбр 3‑го мк. Они были усилены 112‑й, 200‑й, 1‑й гв., 49‑й и 180‑й тбр, а также 222‑м иптап и 753‑м оиптад. Но из пяти перечисленных танковых бригад лишь одна — 200‑я к вечеру 7 июля не имела потерь в танках. За их рубежами к рассвету на участке (иск.) роща в 2 км западнее Верхопенья, южная окраина Верхопенья, ур. Становая должна была выйти 67‑я гв. сд. Дивизией назвать ее в тот момент было нельзя: по своему составу это был усиленный полк. Причем на участке, где должны были развернуться ее части, как, впрочем, и все упомянутые формирования, окопных работ не проводилось, это было межрубежье. Поэтому и все соединения пришли в чистое поле, за исключением 453‑го мсб 3‑го мбр, который находился здесь в течение 7 июля в качестве резерва комбрига.


Далее до Грезного включительно стрелковых частей не было, за исключением 156‑го гв. сп, отошедшего в район Сухо — Солотина. Стремясь прикрыть эту брешь, командующий 1‑й ТА организовал силами: 100‑й, 237‑й и 242‑й тбр 31‑го тк, 192‑й отбр, 756‑го оиптап, 1224‑го иптап и двух полков (один из них — «сорокапяток») 29‑й оиптабр — активную подвижную оборону. 8 июля к ним должна была присоединиться и 86‑я тбр. В составе танковых бригад, кроме мотопехотных батальонов (а бригадах 31‑м тк — только роты), предназначенных для поддержки танков в ходе атаки, пехоты не было. Это оказались все силы, на которые мог опираться М. Е. Катуков при защите левого фланга армии. Помимо этого, командарм мог рассчитывать только на труднопроходимую для танков врага местность и стойкость личного состава. А рассчитывать на создание второго эшелона или его подобия даже на опасных участках, как это было 7 июля, не приходилось. Войск не хватало для построения полноценного первого эшелона.

Н. Ф. Ватутин понимал, в каком непростом положении находился М. Е. Катуков. Знал, что даже выделенные в его распоряжение [683] силы к утру 8 июля не смогут выйти в указанные им районы. Так, даже согласно приказу командования 309‑я сд должна была сосредоточиться в район Зоринских Дворов лишь к 4.00 9 июля. Но уверенности, что хотя бы к этому времени пехотные полки, шедшие пешком, выйдут в полосу армии, не было.

В столь неблагоприятной обстановке, когда противник еще владел инициативой, а достаточных сил для удержания его в системе второго армейского рубежа пока не было, командующий фронтом был вынужден принять решение о нанесении 8 июля контрудара танковыми соединениями, в том числе и теми, что пока были еще только на марше.

Подчеркну: решение было вынужденное, принятое под давлением сложной оперативной обстановки и в условиях жесткого дефицита сил. Фронт не располагал артиллерийской группировкой, подобной той, что имел сосед — Центральный фронт, или иными средствами для удержания танковых дивизий Манштейна. В силу этого ставка была сделана на создание танкового кулака. Хотя Н. Ф. Ватутин предполагал, что, вполне возможно, не удастся сосредоточить все запланированные танковые соединения на прохоровском направлении, откуда они должны были действовать. Но он прилагал для этого все усилия, даже сам лично выезжал на временный КП 2‑го тк под Прохоровку, который подходил с Юго — Западного фронта, для оперативной постановки задач комкору генералу А. Ф. Попову.

Юго–западнее станции Прохоровка выходили и разворачивались 10‑й, 2‑й, 5‑й гв. и 2‑й гв. тк. Они готовились при поддержке трех стрелковых дивизий 69‑й и 6‑й гв. А сильным ударом сковать действия 2‑го тк СС и при благоприятном развитии боя смять его правое крыло. Одновременно 6‑й тк контрударом в районе Пены по флангам 48‑го тк должен был оттянуть часть сил на себя.

Перед фронтом стояла главная задача — не позволить врагу сконцентрировать на каком–либо участке прохоровского или обояньского направления значительные силы для прорыва и заставить неприятеля рассредоточить ударные силы танковых дивизий и авиацию по всему фронту для отражения атак. Этот замысел было под силу воплотить только сильным и высокоманевренным танковым корпусам. В условиях нехватки войск и времени решение представлялось оптимальным и вполне отвечало главной задаче оборонительной операции фронта — удержать врага в системе второго армейского рубежа и выбить его танки.

Суть первоначального замысла контрудара была изложена [684] Н. Ф. Ватутиным в оперативной директиве № 0014/оп от 7 июля 1943 г., подписанной в 23.00:

«Основная задача контрудара разгромить группировку противника в районе: Беленихино, Ерин, Шопино, выйти на фронт Сырцев, Яковлево, Козьмо — Демьянсвский, Быковка, Ерин, Шопино, охватив тем самым с востока главные силы противника.

Частные задачи:

1. 10‑й тк с двумя дивизионами 85‑мм ПТ занять исходное положение, согласно карте, и нанести удар в направлении Васильевка, Яковлево, свернуть ударом во фланг весь боевой порядок противника и выйти в район Яковлево.

2. 2‑й тк, исходное положение см. карту, ударом в направлении свх Комсомолец, Быковка уничтожать пр–ка и выйти в район Козьмо — Демьяновка, Быковка.

3. 5‑й гв. тк, исходное положение см. карту, наносить удар в направлении Беленихино, Лучки, Крапивинские Дворы и выйти в район: Крапивинские Дворы, (иск.) Быковка, Гремячий, клх Смело к труду.

4. 2‑й гв. тк, из района см. карту, нанести удар в направлении Лучки, окружить совместно с первыми тремя корпусами, уничтожить пр–ка, находящегося сев. — вост. Лучки, и далее ударом в направлении Лучки, Гонки и выйти в район Гонки.

5. 89‑я гв. и 375‑я сд, из р-на см. карту, по мере свертывания фронта пр–ка, наступать из р-на Вислы в направлении Шопино выйти на фронт Ерик — Шопино.

6. 1‑я ТА, частями 6‑го тк и прочими средствами усиления, нанести удар в направлении Сырцев, Яковлево и одновременно со свертыванием фронта 31‑го тк наносить удар в направлении Покровка и далее на запад, в результате выйти на фронт Сырцев, Яковлево. На остальном фронте армии прочно удерживать занимаемое положение и не допустить прорыва танков пр–ка.

7. Вся авиация фронта будет поддерживать контрудар и прикрывать ударную группу с воздуха.

8. Готовность начала действий — 10 ч. 00 мин. 8.7.43 г.

9. Одновременно с подготовкой наступления быть готовым в любой момент отразить возможный удар пр–ка.

10. Начало наступления — 10 ч. 30 мин. 8.7.43 г.

11. Доносить всеми способами, а по радио через каждый час непосредственно в штаб фронта»{643}.

Таким образом, перед группировкой трех корпусов генералов B. Г. Буркова, А. Ф. Попова и А. Г. Кравченко, сосредотачивавшихся юго–западнее Прохоровки, командующий фронтом [685] поставил сложные и глубокие задачи. После того как фланговое прикрытие «Лейбштандарт» и «Дас Райх» будет смято, восьми танковым бригадам, танковому полку при поддержке одной мсбр, сап, двух иптап и двух оиптд предстояло прорваться в их тыл и после выхода к Яковлеву повернуть на коммуникации 48‑го тк. В это же время на Липовом Донце должен был вступить в контрудар 2‑й гв. Ттк, три его танковые и одна мотострелковая бригады должны были сковать боем части правого фланга «Дас Райх» и левого «Мертвой головы». Тем самым гвардейцы полковника A. C. Бурдейного должны были оттянуть на себя часть сил этих дивизий с фронта перед атакующими 2‑м, 10‑м и 5‑м гв. Стк.

Как уже упоминалось, история этого контрудара ведет свое начало от контрудара, который планировался на 7 июля, но был отменен. В нем должна была участвовать и 40‑я А. 6 июля генерал К. С. Москаленко получил распоряжение Н. Ф. Ватутина о переносе его на сутки. Однако сложившаяся под давлением неприятеля сложная оперативная обстановка и в этот день не позволила воплотить этот замысел. Значительная часть войск, в том числе и ударной группы 40‑й А, была передана на усиление 1‑й ТА. Но командующий фронтом не оставил своего намерения привлечь к контрудару в какой–либо форме и войска К. С. Москаленко. Есть основания полагать, что командарм об этом настойчиво просил. И хотя в оперативной директиве конкретных задач на 8 июля армия не получила, в ночь на 8 июля Н. Ф. Ватутин приказал К. С. Москаленко частями двух дивизий провести демонстративное наступление. Главная его цель сводилась не к захвату какого–либо рубежа, населенного пункта или территории, а к демонстрации активности, тем самым не допустить маневра силами противника.

О том, как велась подготовка к контрудару, доводились приказы и распоряжения, сохранился целый ряд документов и свидетельств. Непосредственное руководство контрударом возлагалось на командование 6‑й гв. А. Ее войска находились в двух не связанных между собой районах: 22‑й гв. ск (67‑я гв. и 90‑я гв. сд и части усиления) — на правом фланге 1‑й ТА, прикрывал обояньское направление, 23‑й гв. ск (89‑я гв., 375‑я сд и 93‑я гв. сд) оборонял по Липовому Донцу, его тыл от возможного удара АГ «Кемпф» прикрывала в районе Мелехова 92‑я гв. сд. Кроме того, корпусу Н. Т. Таварткеладзе{644} подчинялись 51‑я гв. сд, части которой были разбросаны по всему фронту, и 52‑я гв. сд, находившаяся в излучине Псела. Для [686] облегчения управления войсками левого крыла 6‑й гв. А в селе Сажное был развернут вспомогательный пункт управления (ВПУ), возглавлял его заместитель командующего генерал–майор П. Ф. Лагутин. Хотя, судя по документам, его участие в руководстве было чисто формальным. Главную роль здесь играл начальник штаба фронта генерал–лейтенант С. П. Иванов.

В связи с тем, что основные силы, привлекавшиеся для проведения контрудара, находились в полосе 23‑го гв. ск, были задействованы и сразу две его дивизии.

Хотя 2‑й тк находился еще в пути, все же предполагалось, что в четырех танковых корпусах, привлекавшихся для контрудара, должно быть не менее 500 танков и 21 САУ. Численность этих корпусов приведена в таблице 25.

* * *

После полуночи, когда замысел контрудара был изложен в виде оперативной директивы, не все войска находились в своих районах. Как уже отмечалось, еще был на марше 2‑й тк, бригады других соединений — 5‑й гв. Стк и 2‑й гв. Ттк только вышли из боя, времени на подготовку столь масштабной операции отведено было явно недостаточно. Учитывая это, но тем не менее возлагая на контрудар большие надежды, вечером 7 июля и в ночь на 8 июля в танковые соединения для оперативного доведения задач их командованию и оказания помощи выехало почти все руководство фронта: начальник штаба С. П. Иванов, командующий БТ и MB А. Д. Штевнев, его заместитель И. И. Иванов, а также лично Н. Ф. Ватутин. Н. С. Хрущев в это время находился в «закрепленной» за ним 1‑й ТА.

Подготовка контрудара везде проходила в непростых условиях, но в наиболее сложном положении оказался 2‑й тк. Хотя он и имел задачу к исходу 7 июля выйти в район Камышевка, Алексеевка, Короча, Сетное, но его войска, двигавшиеся из района Уразово, заметно опаздывали. Даже танковые бригады, хотя и шли форсированным маршем, к исходу 7 июля находились на расстоянии нескольких десятков километров от района предстоящего боя. Часть их танков вышла из строя по техническим причинам, и все ремонтные службы были брошены на их восстановление. Основная часть подразделений 58‑й мсбр двигалась пешком, автотранспорта не хватало даже для переброски тяжелого вооружения и положенных двух б/к. Поэтому предполагалось, что бригада под Прохоровку подойдет лишь в лучшем случае к исходу 9 июля. Н. Ф. Ватутин решил лично встретиться с генерал–майором А. Ф. Поповым и получить информацию из первых рук о состоянии войск и о реальном времени их сосредоточения и одновременно поставить задачу. Комкор оказался первым из [687] командиров танковых соединений, кто получил приказ–задачу, еще до того как Н. Ф. Ватутин официально утвердил оперативную директиву о проведении контрудара 8 июля. По свидетельству начальника разведки 2‑го тк Е. Ф. Ивановского, сделано это было на корпусном НП в районе х. Правороть, в 2 км юго–восточнее ст. Прохоровка:

«…Я при этом присутствовал и помню, что речь шла об удержании оборонительных рубежей и танковых атаках. Подразумевались контратаки, ибо наступали пока что гитлеровцы. Мы оборонялись. Но командующий, как мне казалось, намеренно не употреблял термин «контратака», он с ударением говорил «атака». Это было и понятно, и оправданно. Нам, танкистам, надлежало нанести удар, парировать активность противника решительными атаками»{645}.

После получения распоряжения А. Ф. Попов выехал в г. Корочу в штаб 69‑й А, где встретился с ее командующим генерал–лейтенантом В. Д. Крюченкиным. А в 1.00 8 июля он отдал приказ командиру 15‑го гв. оттп, который в это время вошел в Корочу: немедленно двигаться в район села Призначного (5 км восточнее ст. Прохоровка) и утром быть готовым действовать в направлении на Беленихино, Гостищево. Командирам бригады 2‑го тк боевой приказ был доведен примерно в одно и то же время — на рассвете.

В это время, в 1.00 8 июля, командир Сталинградского корпуса генерал А. Г. Кравченко получил по Бодо от начальника оперативного управления штаба фронта генерал–майора С. И. Тетешкина распоряжение Н. Ф. Ватутина прибыть на хутор Дубовый на КП 10‑го тк для постановки задач. Через три часа ему и генералу В. Г. Буркову начальник штаба фронта С. П. Иванов изложил общий замысел контрудара и вручил приказ–задачу на 8 июля.

5‑й гв. Стк был сильно обескровлен, оставшиеся танки комкор свел в две бригады, им и предстояло участвовать в контрударе. Следует сказать, что штаб соединения тщательно подходил к организации боя и стремился по максимуму использовать последние часы перед его началом. Уже в 4.30 полковник Серов, начштаба, подписал следующее распоряжение:

«Командир корпуса приказал:

1. Частям корпуса к 10.00 быть полностью боеготовыми к атаке противника в общем направлении Беленихино, Калинин, Собачевский, Лучки, Козьма — Демьяновка. Донести о готовности к 7.00 8.7.43 г.

Организовать немедленно разведку: [688]

22‑я гв. тбр — Ясная Поляна, Озеровский,

20‑я гв. тбр — Беленихино, Калинин,

6‑я гв мсбр и 21‑я гв. тбр — Собачевский, Лучки и на Тетеревино.

О результатах разведки донести штакор к 10.00 8.7.43 г.

2. До 10.00 8.7.43 г. полностью все танки и вооружение пополнить боеприпасами, заправить всю материальную часть и иметь в запасе не менее 1 заправки»{646}.

Между 7.00 и 8.00 через офицеров связи в бригады и полки был доставлен следующий приказ:

«1. Противник своими танковыми силами и мотопехотой стремится развивать успех в северном и северо–восточном направлениях.

2. 5‑й гв. Стк переходит в наступление в общем направлении Беленихино, Калинин, Лучки, Смородине, клх Смело к труду, Березов, Стрелецкое.

Уничтожая противостоящего противника, к исходу первого дня операции выходит в районе выс. 218.9, Крапивинские Дворы, лес западнее Журавлиный, клх Смело к труду и лес северо–восточнее.

Справа наступает 2‑й тк в общем направлении Тетеревино, Озеровский, выс. 246.3, Быковка, выс. 227.6, Брилиантов с задачей к исходу первого дня выйти в р-н Козьма — Демьяновка, Быковка, отм. 246.3.

Слева наступает 2‑й гв. тк в общем направлении Нечаевка, восточная окраина Смородино, Болховец с задачей к исходу первого дня операции выйти в районе клх Смело к труду (южный), Гремучий, отм. 225.9.

3. Я решил: главный удар наносить правым флангом, построив боевой порядок корпуса в два эшелона в две колонны. В первом эшелоне иметь одну танковую бригаду и мотострелковую бригаду, во втором эшелоне — две танковые бригады.

4. 20‑я гв. тбр с 1499‑м иптап наступать в направлении Калинин, западная окр. Лучки, Крапивинские Дворы. К исходу дня выйти в р-н Журавлиный и лес северо–западнее.

5. 6‑я гв. мсбр с 454‑м мп. наступать в направлении безымянной высоты в 2 км южнее Калинин, восточная окр. Лучки, западная окр. Смородино, Глушинский, клх Смело к труду.

6. 21‑я гв. тбр наступать за 6‑й гв. мсбр, имея задачей обеспечить продвижение 6‑й гв. мсбр в данном ей направлении, быть готовой к отражению контратак танков пр–ка. К исходу дня выйти в р-н лес северо–восточнее клх Смело к труду.

7. 22‑я гв. тбр — мой резерв. Следовать по маршруту 20‑й [689] гв. гбр в готовности к отражению контратак танков пр–ка. И с развития успеха 20‑й гв гбр к исходу дня выйти в район леса северо–западнее Журавлиный.

8. Начало атаки — особым распоряжением, после 30‑минутной артподготовки»{647}.

2‑й гв. Ттк действовал в течение 7 июля как обычное стрелковое соединение. Его бригадам были нарезаны участки обороны по западному берегу Липового Донца между 375‑й сд и 158‑м гв. сп 51‑й гв. сд. К исходу дня, в связи с осложнением ситуации в полосе 7‑й гв. А, Н. Ф. Ватутин отдал приказ полковнику A. C. Бурдейному выдвинуть в район: южная окраина Хохлова, южная окраина Дальней Игумены — пять оставшихся «Черчиллей» 47‑го гв. оттпп и 1500‑й иптап в составе 19 45‑мм ПТО. Из–за этого корпус был лишен собственной противотанковой артиллерии, если не считать дивизиона 4‑й гв. мсбр.

Предварительная информация о планах фронта на 8 июля в штаб корпуса поступила еще днем 7 июля. В ночь на 8 июля он должен был сдать участок обороны 93‑й гв. сд 35‑го гв. ск и сосредоточиться на исходных позициях для атаки в районе Рождественка, Новые Лозы, Дружный. А уже в 19.30 представители штаба гвардейской дивизии прибыли принимать участок.

Для Н. Ф. Ватутина было важно не только свести корпуса в единую танковую группу, но и создать им максимально благоприятные условия для успешного выполнения приказа. С этой целью он стремился использовать все средства. Так, чтобы немцы засекли отход Тацинского корпуса, он решил при перегруппировке применить военную хитрость — заставить противника считать, что в полосе, принятой 93‑й гв. сд, по–прежнему находится крупное танковое соединение, и тем самым не дать с этого направления перебрасывать бронетехнику в другие районы. На места отводимых танков гвардейцы начали устанавливать 160 их деревянных макетов. Из распоряжения частям:

«В целях скрытности перегруппировки корпуса командующий фронтом направил в распоряжение корпуса макеты танков.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. С 24.00 7.7.43 г. до 1.00 8.7.43 г. получить в Сажное МТС по 40 макетов и к 3.00 8.7.43 расставить на участках обороны танковых бригад и мсбр. В промежутках макетов оставить не более роты танков, которые отвести особым распоряжением. [690] Остальную матчасть вывести в район, указанный мною.

2. О расположении макетов поставить в известность командиров частей 93‑й гв. сд, которым принадлежит участок обороны.

3. Макеты примерно замаскировать.

4. Личный состав мспб бригад и мсбр отвести в указанный мною район после сдачи участков.

5. Танки отводить с 2.30 до 3.00 8.7.43 г., отвод танков маскировать артминогнем. Командиру 273‑го мп. в это время открыть минометный огонь по расположению противника.

6. Командирам бригад для приема макетов выслать командиров в Сажное МТС»{648}.

Боевое распоряжение с заданием для A. C. Бурдейного командующий фронтом подписал в 0.55 8 июля. А в 5.30 его доставил и вручил комкору на КП в Сажном лично командующий БТ и MB фронта генерал–лейтенант А. Д. Штевнев, направленный к нему в качестве представителя штаба фронта. Через полтора часа план атаки корпуса уже был готов, и его направили в бригады. Выглядел он следующим образом. Из боевого приказа № 32:

«1. Противник частями тд СС «МГ», 11‑й тд, тд СС «ВГ», 332‑й пд и 167‑й пд продолжал вести наступательные бои в северовосточном направлении. Его основная танковая группировка в районе Яковлево, Лучки, Смородино, Козьмо — Демьяновка.

Южная танковая группировка в районе Журавлиный, Гремучий, клх Смело к труду.

Основные аэродромные базы — Харьков, Микояновка, Томаровка, Бессоновка.

2. Корпус имеет задачу решительными действиями из района Тетеревино, Сажное, Гостищево нанести удар в направлении Лучки, окружить совместно с 5‑м гв. Стк, 2‑м тк, 10‑м тк, и уничтожить противника, находящегося северо–восточнее Лучки, и далее ударом в направлении Лучки, Гонки и выйти в район Гонки, в готовности действовать в направлении Болховец, Белгород.

3. Справа наступает 5‑й гв. Стк из района Беленихино, Виноградовка, наносит удар в направлении Лучки, Крапивенские Дворы и выходит в район Крапивенские Дворы, (иск.) Быковка, Гремучий, клх. Смело к труду.

Слева из района Калинин, Петропавловка наступает 89‑я гв. сд в направлении Вислое, Шопино, Ерик.

4. Я решил: первой линии иметь две танковые бригады, [691] одну танковую бригаду иметь во втором эшелоне на заходящем правом фланге.

Готовность к наступлению 10.00 8.7.43 г.

Начало наступления по сигналу 555. Для всех частей: выступил — 666.

5. 4‑й гв. тбр выйти в исходный район 2 км южнее Тетеревино и быть готовым действовать в направлении Тетеревино, Нечаевка, вост. Смородино, клх Смело к труду, имея ближайшей задачей овладеть Гонки. В готовности действовать на Болховец, переправа в районе Нечаевка.

6. 26‑й гв. тбр переправиться в районе Вислое с ближайшей задачей овладеть выс. 225, 9, в дальнейшем быть готовым действовать в южном направлении на Болховец.

7. 25‑й гв. тбр из района Сажное МТС двигаться за 4‑й гв. тбр в направлении Нечаевка с задачей овладеть клх Смело к труду /южн./ и обеспечить действия корпуса справа.

Быть готовым развить успех 4‑й гв. тбр в направлении Ерик, Болховец.

8. 4‑й гв. мсбр переправиться в районе Вислое и двигаться за 26‑й гв. тбр, имея задачей совместно с 26‑й гв. тбр овладеть выс. 225.9, в дальнейшем наступать вдоль Белгородского шоссе на Болховец. Организовать противотанковую оборону фронтом на юг и юго–запад.

9. 273‑му мп массированным огнем пресечь движение противника в Вислое, с запада и прикрыть действия саперного батальона по восстановлению моста, в дальнейшем сопровождать подвижным огнем действия 4‑й гв. тбр.

10. 1695‑й зенап к 10.00 8.7.43 г. выбросить две батареи в район Вислое с задачей прикрыть переправу через Липовый Донец.

11. Одновременно с подготовкой наступления, частями быть готовыми отрезать возможный удар противника.

12. Вся авиация фронта будет поддерживать контрудар и ударную группировку с воздуха.

Сигналом опознавания своих войск в светлое время и серия белых ракет в сторону противника»{649}.

Исследователи, при изучении контрудара 8 июля, редко опускаются на корпусной уровень. Обычно опираются на документы фронта, в частности на оперативную директиву № 0014. И, исходя лишь из нее, дают оценки как масштаба этого события, так и численности привлеченных для него сил и средств. Поэтому приходилось встречать информацию, что в контрударе принимали участие 800 наших танков, то есть в эту цифру включили боевые машины 6‑го тк. А ряд историков [692] от себя добавляют — еще и 31‑го тк, и 3‑го мк. Авторы этих утверждений, вероятно, забывают, что план операции, который излагается в приказах и директивах, — это лишь намерение командования. И как только он доходит до исполнителей, сразу на него начинает влиять целый ряд негативных факторов, и прежде всего главный — неприятель. Поэтому при проведении любой операции хорошо подготовленный план — полдела.

Что касается указанной директивы, то она имела обязательный характер лишь для отдельных танковых корпусов, сосредоточенных на прохоровском направлении. Соединения 1‑й ТА к подготовке контрудара даже не приступали. Дело в том, что этот документ был подписан около 23.00, еще до того как в штаб фронта поступила полная информация об итогах боя в полосе 3‑го мк за 7 июля. Когда же М. Е. Катуков доложил о тяжелейшем положении у С. М. Кривошеина и крайней необходимости укреплять участок: х. Сырцев, Верхопенье, Гремучий, вопрос об участии в контрударе 6‑го тк отпал сам собой. Именно для прикрытия этого района должны были двинуться бригады А. Л. Гетмана. Переданные же затем в 1‑ю ТА шифровки: в 1.40 8 июля (№ 12703) с боевым распоряжением о готовности к контрудару и в 9.30 (№ 12746) с подтверждением начала его в 10.30 и о прикрытии войск армии авиацией — выполняли роль ориентировок, а не приказы к действию.

Об этом свидетельствуют документы 1‑й ТА. Так, в 3.00 8 июля А. Л. Гетман получил с офицером связи следующий частный боевой приказ № 077, подписанный руководством 1‑й ТА в 24.00 7 июля:

«1. Противник силою шести танковых и трех пехотных дивизий наносит главный удар в общем направлении на Обоянь, к исходу дня 7.7.43 г. вышел на рубеж Луханино, Красная Дубрава, ур. Сухая, Большие Маячки, восточная окраина Грезное.

2. Командиру 6‑го тк:

А) силами 6‑й мсбр с одной танковой ротой занять оборону на рубеже Чапаев, Раково, Шепелевка.

Задача: не допустить прорыва противника в северном направлении.

Б) 200‑ю тбр без одной танковой роты к рассвету 8.7.43 г. вывести в район восточной окраины Верхопенье и занять рубеж МТС, далее на восток, обеспечивая прикрытие дороги, идущей из Верхопенья на обояньское шоссе (иск.) выс. 242.1.

Задача: не допустить прорыва противника из направления Луханино, Красная Дубрава на Обоянь, вдоль реки Пена и шоссе. Быть готовой контратаковать в направлении Березовка, Сырцево, Красная, Дубрава, Сухо — Солотино. [693]

В) 22‑й тбр после сдачи участка 6‑й мсбр к утру 8.7.43 г. сосредоточиться в ур. Толстое (2 км юго–восточнее Новенькое), в готовности контратаковать в направлении Меловое, Чапаев, Раково, Шепелевка, Сырцево, Верхопенье.

3. Слева на рубеже (иск.)Луханино, Сырцево, ур. Щенячий, (иск.) Красная Поляна — части 3‑го мкс 112‑й тбр»{650}.

Все последующие приказы и распоряжения командования 6‑го тк вытекали из приведенного выше приказа. И ни в одном документе 1‑й ТА или ее корпусов нет даже намека или упоминания, что они готовились или их войска планировалось использовать в контрударе. Да и странно было бы, если бы оказалось наоборот. Ведь, по сути, контрудар проводился для облегчения удержания рубежей 1‑й ТА. Ее соединения с трудом держали рубежи, а выполнять сразу две задачи: сдерживать противника и одновременно вести крупномасштабные наступательные бои — были не в состоянии. И Н. Ф. Ватутин это прекрасно понимал.

Командование 4‑й ТА в течение минувших суток также вело напряженную работу по планированию и подготовке дальнейшего наступления. Перед войсками армии стояла сложная, но очень важная задача — уничтожение советских танковых сил перед фронтом 48‑го тк и 2‑го тк СС на участке обояньское шоссе — Покровка, Большие Маячки — Грезное — Кочетовка. С того момента, как возникла эта идея, произошел ряд событий, которые существенно осложнили реализацию задуманного Готом окружения. Касались они в первую очередь его «ударной триады» — танков, авиации и артиллерии.

У командования армии и раньше не было иллюзий относительно цены, которую придется платить ее танковым соединениям за преодоление рубежей русских, но никто не ожидал, что убыль техники за такое короткое время окажется столь значительной. Так, на утро 8 июля в корпусе Хауссера вышло из строя 47 % танков и штурмовых орудий. Из 578 танков и штурмовых орудий, числившихся на 4 июля во 2‑м тк СС, утром 8 июля в строю было 306 танков и самоходных орудий{651}. Еще тяжелее были потери у Кнобельсдорфа. Его ударное соединение — бригада Штрахвица была обескровлена. Согласно записи в журнале боевых действий 4‑й ТА, во второй половине дня 7 июля из более 300 танков, которыми располагал Хейерляйн в первый день «Цитадели», исправными числились лишь 80. А по донесению штаба «Великой Германии» в ее танковом полку на 24.00 7 июля боеспособными осталось менее трети боевых машин — 31, в том числе один «тигр». Несколько [694] лучше было положение с техникой в 11‑й тд. По ее докладу, на 24.00 она располагала 67 танками, готовыми к бою. Численность остальных бронетанковых частей и соединений штаб 48‑го к исходу 7 июля лишь уточнял. Так, в течение суток не могла получить достоверных сведений о состоянии своего полка 3‑я тд, а бригада «пантер» находилась, без преувеличения, в катастрофическом положении. К полуночи 7 июля исправными в ней оказалось около 40 «пантер».

При таком состоянии танкового парка рассчитывать на полный успех уничтожения русских подвижных соединений перед фронтом армии мог лишь большой оптимист, каковым Гот никогда не был. Но это была лишь часть проблем, возникших перед ударной группировкой Манштейна. Вечером 7 июля поступило распоряжение Верховного командования о передаче значительной части сил 8‑го ак в ГА «Центр». Генерал Зайдеман вспоминал:

«В результате провала наступления 9‑й армии в районе Орла и невозможности осуществить прорыв как планировалось, вечером 7 июля 8‑му авиакорпусу были отданы приказы, в соответствии с которыми в 1‑ю авиадивизию 6‑го воздушного флота, поддерживающего 9‑ю армию, были переданы следующие соединения:

две группы 3‑й истребительной эскадры,

три группы 2‑й штурмовой эскадры,

две группы 3‑й бомбардировочной эскадры.

Это перемещение означало сокращение численности истребителей на 40 %, на 50 % уменьшение штурмовых частей и 30 % сокращения численности бомбардировщиков 8‑го авиакорпуса»{652}.

В условиях сокращения численности танкового парка и авиасоединения, поддерживавшего армию, возрастала роль всех видов артиллерии. Но ее подразделения тоже несли потери, особенно дивизионы штурмовых орудий, а в 4‑й ТА артсредств и без того было мало. В силу этих причин, судя по документам, в этот момент каждая батарея у командования дивизий и корпусов противника была на счету, так как кроме боевых групп ею необходимо было усиливать мотопехотные части, прикрывавшие все более растягивающиеся фланги.

Вечером 7 июля и ночью 8‑го Гот получил данные авиаразведки о подтягивании противником новых танковых соединений на фронте Хауссера. Зайдеман вспоминал:

«В тот день (7 июля. — В. З.) наши самолеты разведки обнаружили значительные передвижения русских вдоль железной дороги Белгород — Курск, в лесах к востоку от нее… Ночная [695] разведка раскрыла еще большие передвижения в районе вокруг Корочи, как же как и северо–восточнее Прохоровки.

… К 8 июля наши ночные разведывательные полеты снова принесли данные о значительном движении к линии фронта русских»{653}.

Анализируя ситуацию, Гот понял: с «Цитаделью» начинают возникать очень серьезные проблемы, наступление дает существенные сбои, потери растут, а о резервах и думать не приходится. Судя по его дальнейшим шагам, вероятно, он уже не раз отметил для себя, что действия противника им были просчитаны в основном правильно и корректировка плана наступления, произведенная в мае, по его предложению, себя оправдала. Верным оказался и расчет на уничтожение в первую очередь подвижных резервов русских. Учитывая это, жесткий и целеустремленный характер Гота не позволял ему опускать руки перед возникшими трудностями. Несмотря на неблагоприятные условия, он все же верил, что сражение 8 июля должны выиграть его войска. И хотя русские заметно потрепали его дивизии и бригаду «пантер» уже невозможно, как предполагалось, повернуть на помощь Хауссеру (Кнобельсдорфу самому, похоже, скоро потребуется помощь), к рассвету в корпусах будет в строю не менее 500 танков — это большая сила! И если их правильно и рационально использовать, концентрируя на узких участках при поддержке авиации, то вполне возможно добиться весомых результатов. Этот вывод красной нитью проходил в боевых документах корпуса за 8 июля.

Несмотря на то что в руках немецкой разведки оказались данные о расположении советских танковых частей и соединений, а также о районе развертывания двух отельных танковых корпусов Воронежского фронта, противник до 8 июля толком так и не понял, где и какие соединения перед его фронтом действуют. После изучения захваченных на поле боя 6 июля документов командование 2‑го тк СС установило, что ему противостоит 5‑й гв. Стк. По показаниям пленных, в 6 км юго–западнее Прохоровки, а также в районе Беленихина находились склады боеприпасов и продовольствия. Вероятно, в штабе Хауссер решил, что район Прохоровки — это место базирования этого соединения. А зафиксировав переброску сил 31‑го тк на фронт Покровка — Грезное, немцы решили, что это проводится рокировка бригад корпуса Кравченко для нанесения ударов по левому флангу 2‑го тк СС, а его тылы остались в районе юго–западнее Прохоровки. Поэтому в документах участок обороны 31‑го тк немцы упорно именовали районом действий [696] «5‑го русского (Сталинградского) танкового корпуса». Именно это соединение, вместе с 6‑м тк, планировалось окружить и уничтожить 8 июля силами дивизий Хауссера и фон Кнобельсдорфа. Подготовка к этой операции началась уже в ночь на 7 июля. В 1.13 командир 2‑го тк СС получил приказ № 3 командующего армией, в котором Гот излагал свой замысел и ставил конкретные задачи корпусам:

«1) Русская 1‑я ТА силами установленных до сих пор 5‑го и 6‑го гвардейских танковых корпусов наступает с севера на юг по обеим сторонам дороги Обоянь, Яковлево. 2‑й гв. тк наступал 7 июля через Липовый Донец на запад и был на этом участке отброшен на восток. По–видимому, неприятель будет пытаться силами 5‑го и 6‑го танковых корпусов прикрыть отход своих прочих сил на северо–восток.

2) 4‑я ТА наносит поражение сосредоточенным для нападения южнее и юго–восточнее Пена вражеским танковым силам посредством двустороннего охвата.

3) 2‑й тк СС продолжает 8.7 наступление таким образом, чтобы отрезать 5‑й (рус. Сталинград) танковый корпус от его тыловых коммуникаций и оттеснить его на запад.

4) 48‑й тк прорывает 8.7 главными силами оборону врага возле и восточнее Сырцево и препятствует отходу врага в направлении на Обоянь атакою в северном направлении. Силами 3‑й тд раскатать позиции неприятеля по обеим сторонам ручья у Луханино и затем наносить удар на север восточнее Березовка. Одна треть 167‑й пд (южнее Покровка) остается в подчинении.

5) 167‑я пд (без одной трети) переходит 8.7 на рассвете через Ворскла одной группой у Веселого и другою у Ворсклы{654}.

Она сменяет дивизию СС «Мертвая голова» на Липовом Донце в течение 8‑го июля и ночью с 8‑го на 9‑е июля. Вопреки всем предыдущим приказам руководит сменою (войск. — В. З.) 2‑й тк СС. Для чего 167‑я пд (без одной трети) немедленно подчиняется 2‑му тк СС. После завершения смены дивизия поступает под непосредственное командование танковой армии.

6) 52‑й ак охраняет главными силами западный фланг 4‑й ТА приблизительно по линии высоты юго–западнее Завидовка — Сетное — Ново — Ивановка — выс. 234.3 (1 км юго–восточнее Дмитриевка) — выс. 235.6 (западнее Бубны) — выс. 215.0 (восточнее леса Пападино). Правое крыло оборонительного фронта должно быть продвинуто на север в направлении леса Пападино. Активными действиями разведывательных групп прояснить поведение врага перед оборонительным фронтом. [697]

Главные силы 332‑й пд сосредоточить таким образом, чтобы они смогли 9.7 форсировать Пена возле Завидовка и овладеть высотами севернее Завидовка.

7) Линия разграничения:

а) между АГ «Кемпф» и 167‑й пд: Болховец (АГ «Кемпф») — Шопино (167‑я пд);

б) между 167‑й пд и 2‑м тк СС после завершения смены 167‑й пехотной дивизией: Нечаевка (167‑й пд) — северная окраина леса в 1 км южнее выс. 246.3 (3 км юго–восточнее Яковлево);

в) между 48‑м тк и 52‑м ак: Зыбино — Горцовка (52‑й ак) — Черкасское — Алексеевка — Березовка (48‑й тк) — Круглик (52‑й ак).

8) Регулировка движения осуществляется 521‑м батальоном полевой жандармерии танковой армии с 06.00 8‑го июля на дорогах Гайворон, Томаровка, Томаровочка, Бутово, Серетное — Мощеное — Бутово.

10) Главная квартира танковой армии: железнодорожная станция Александровка»{655}.

В течение 7 июля войска обоих корпусов несколько улучшили свое положение, особенно заметных успехов достиг 48‑й тк, поэтому замысел Гота казался вполне реальным. Около полуночи обергруппенфюрер Хауссер подписал следующий приказ — задание для дивизий:

«2‑й тк СС, прикрывшись с северо–востока, атакует 8.7.1943 силами дивизии «Лейбштандарт» и бронегруппы, а также танкового разведывательного батальона дивизии «Дас Райх» неприятеля на северном фланге корпуса южнее Псел, поворачивая фронт на северо–запад — с центром тяжести справа, и уничтожает неприятеля во взаимодействии с 48‑м тк, который, обеспечив охранение на своем правом фланге с центром тяжести на линии Покровка — Гремучий, наносит удар на север из района Сырцево.

Разделительная линия между «Дас Райх» справа и «Лейбштандарт» слева путь от школы в Тетеревино до Грезное («Дас Райх») — путь от Мал. Маячки к северной части Солотино до развилки дорог в 3 км севернее Новоселовка.

Боевая группа «Дас Райх»: танковый полк, 3‑й дивизион 2‑го ал, 3‑й грп/»Фюрер», разведбатальон сосредотачивается, после смены задействованных в охранении частей полком «Германия», в районе Тетеревино к 06.00. II/танкового полка 2 подтянуть в район южнее трассы. Боевая группа наносит удар вдоль дороги Тетеревино, выс. 224.5, центр Грезное, выс. 224.5, центр Кочетовка, выс. 235.9 до развилки дорог в

3 км севернее Новоселовка, и устанавливает связь с 48‑м тк. [698]

Ведение разведки с центром тяжести на правом фланге вплоть до участка реки Псел.

«Лейбштандарт» наносит удар, после сосредоточения сил для наступления к 06.00, с центром тяжести на правом фланге своей полосы до дороги Белгород, Обоянь и устанавливает связь с 48‑м тк севернее Новоселовка. Частью сил следует, двигаясь с западного направления из района Лучки, повернуть на юг для взятия Бол. Маячки.

Главное для обеих дивизий — это, держа в кулаке свои силы, особенно танки, разбить врага в указанном районе.

По выполнении задачи атакующие группы снова подтягиваются на исходные позиции.

Удар будет поддержан авиацией: разведкой и ударными группами.

Устойчивость системы связи имеет решающее значение. Чаще использовать короткие радиосообщения. Об окончании сосредоточения доносить командованию корпуса. Выступление по приказу.

Связь с дивизиями без изменений. Командный пункт корпуса без изменений»{656}.

Таким образом, главный удар 2‑й тк СС должен был наносить на северо–запад из двух районов в полосе дивизии «Лейбштандарт». Обергруппенфюрер Хауссер построил боевые порядки следующим образом. Боевая группа «Дас Райх», в составе: танкового полка, 3‑го батальона грп «Германия», 3‑го дивизиона артполка, одной батареи 37‑мм зениток, должна была атаковать от Тетеревино через Грезное в направлении на выс. 239.6 и далее продвигаться к Кочетовке. Для прикрытия ее правого фланга к излучине Псела выдвигался разведбатальон «Дас Райх».

Танковый полк «Лейбштандарт» получил приказ сначала одним батальоном занять Большие Маячки, затем с боевой группой дивизии овладеть Малыми Маячками и двигаться через хутора Веселый и Рыльский далее в направлении на Сухо — Солотино — обояньского шоссе для соединения с 11‑й тд 48‑го тк.

Отмечу, что Хауссер уже чувствовал острую нехватку сил в боевых группах, действовавших на острие удара соединения. И без указаний Гота, в полной мере ощутил, что единственным методом для достижения каких–либо результатов при попытке прорвать рубеж русских является высокая концентрация танковых сил на узком участке фронта при интенсивной и непрерывной поддержке авиации. Вместе с тем бронетехника [699] оставалась наиболее надежным средством для отражения контратак русских танков. К этому моменту танковые полки дивизий СС превратились в пожарные команды, спасая положение на опасных участках.

Эти проблемы и послужили главным поводом для проведения перегруппировки во 2‑м тк СС, которая была согласована с Готом и одобрена им. По его расчетам «Мертвая голова» должна была в ночь на 9 июля выдвинуться в центр боевого порядка корпуса, а ее место должна была занять 167‑я пд.

Таким образом, мощная система нашей обороны и стойкость личного состава вынудили неприятеля экономно и рачительно относиться к имевшимся силам. Следует отметить также, что эсэсовцы и до этого очень рационально использовали наличные силы и средства. Чтобы читатель мог наглядно убедиться в том, какая ситуация сложилась во 2‑м тк СС, приведу для примера ситуацию на стыке дивизий СС «Дас Райх» и «Мертвая голова». Так, на левом фланге соединения Крюгера для создания передовой линии обороны по Липовому Донцу вместе с артиллерией и самоходками были задействованы даже саперные подразделения. И все для того, чтобы вывести танковый полк, разведбатальон и один батальон грп «Германия» для атаки на Кочетовку. На стыке левого фланга этой дивизии с мд СС «Мертвая голова» в районе Рождественка, Петровский в ночь на 8 июля заняла оборону группа под командованием Энзелинга в составе: саперного батальона «Дас Райх», 627‑го сап и 3‑го дивизиона (легких орудий) 818‑го ап. Это позволило уплотнить часть сил «Дас Райх» и вывести с переднего края 3‑й батальон грп «Туле» дивизии «Мертвая голова». Далее из района выс. 210.7 (западнее ст. Тетеревино) вдоль железнодорожного полотна до х. Тетеревино и (иск.) выс. 224.5 оборонялись грп «Фюрер» и «Германия» (без одного батальона). Разведка доносила о концентрации у Беленихина танковых сил русских, поэтому на левом фланге в районе Калинина был сосредоточен дивизион штурмовых орудий «Дас Райх».

До утра 8 июля «Мертвая голова» оставалась в прежнем районе, ее танковый полк и дивизион штурмовых орудий в качестве подвижного резерва располагались у села Гонки. Из–за активности русских на правом фланге корпуса дивизию Приса было опасно перебрасывать к Пселу до того, как 167‑я пд начнет принимать участок ее обороны. А войска генерала Триренберга пока опаздывали, они еще находились на марше. В 8.55 командование корпуса СС передало сводку о ситуации за ночь:

«С наступлением темноты против левого фланга полка [700] «Туле» сосредоточились 5 вражеских танков и неизвестные силы пехоты, которые, однако, на рассвете отошли, не предприняв атаки.

Сосредоточение броневых групп «Лейбштандарт» и «Дас Райх» в районе Тетеревино и южнее его, под прикрытием части сил со стороны северо–востока, еще не закончено. После окончания сосредоточения — удар на северо–восток согласно приказу командования армии.

В течение ночи высокая активность вражеской авиации и бомбардировки.

23.00. После сильной артиллерийской подготовки неприятель атаковал крупными силами позицию на высотах перед правым флангом полка «Т. Ейке». Атака была отбита»{657}.

В 23.00 начальник штаба 48‑го тк генерал фон Меллентин изложил план действий его дивизий на следующий день в донесении начальнику штаба армии. Суть его заключалась в следующем. «Великая Германия» продолжает атаку на с. Сырцево и после его захвата должна прорываться на север и северо–восток, к Верхопенью и дороге западнее Покровки. 11‑я тд с 339‑м грп 167‑й пд переходит к обороне на рубеже от Покровки до участка ручья западнее х. Гремучего по высотам северо–западнее Гремучего. При этом она должна быть готова к продвижению на север, если наступление «Великой Германии» будет успешным и она прорвется к Верхопенью. 3‑й тд предстояло завершить переправу войск у Луханина и Алексеевки, после чего продолжить прорыв через излучину Пены на север, западнее от Верхопенья.

На усиление «Великой Германии» придавались штаб 70‑го артполка и два его дивизиона: 109‑й минометный и 842‑й пушечный. 3‑я тд для прикрытия переправ получала 101‑й зенитный дивизион этого же полка. О положении в войсках корпуса ночью и утром 8 июля в его журнале боевых действий отмечено следующее:

«Сразу после полуночи переправа у Луханино, где 3‑я тд строит мост, подверглась массированному налету авиации противника. Еще не законченный мост разрушен. Вражеское сопротивление в северо–восточной части Луханино нарастает, противник наносит дивизии значительные потери. Дивизии поручено провести перегруппировку сил: бронетанковые силы, тяжелые орудия и остатки гренадерского полка через Дуброво передвинуть к выс. 0, 8 (3 км северо–западнее Луханино) и в дальнейшем переправу у Луханино восстановить. Доклад в 01.40, из–за отсутствия связи поступил в штаб корпуса только в 03.55. Командование корпуса одобрило предложение [701] и приказало провести перегруппировку как можно быстрее, до рассвета.

Так как основные силы «Великой Германии» пересекли уже участок у Дуброво, поэтому перегруппировка должна занять меньше времени, чем наступление у Луханино, которое в течение всего вчерашнего дня не увенчалось успехом. Уже в 04.00 танковая группа 3‑й тд полностью сосредоточилась южнее Дуброво.

Ночью активных боевых действий не наблюдалось.

167‑я пд, находящаяся южнее Покровки, готова очистить село, в которое, по предварительным данным, проник противник. В 07.00 дивизия намерена выступить.

11‑я тд выполнила приказ о создании оборонительного фронта. Она встретила лишь незначительное сопротивление у Красной Дубравы. Разведбатальон дивизии обнаружил в восточной части Покровки врага, которого он отбросил. Танковая группа дивизии находится западнее выс. 251.2 в готовности к нанесению удара в направлении фронта у Гремучего.

Перед танково–гренадерской дивизией «Великая Германия» впадина юго–восточнее Сырцево занята танками, ПТО и «сталинскими органами». Дивизия наступает через линию: выс. 230.1, юго–западнее от нее на северо–восточную часть Сырцево. Фузилерский полк, который вновь подчинен дивизии, выступает из участка леса севернее балки Ольховая на северо–запад на Сырцево, в то время как гренадерский полк с разведотрядом — на север из района западнее Гремучий. Между обоими полками находится танковая бригада, которая ведет ожесточенный бой с сильной танковой группой противника юго–восточнее Сырцево.

3‑я тд, 39,4‑м грп, удерживает высоты в 1 км севернее Луханино. В 08.30 дивизия приступила к скрытому маршу через Дуброво от выс. 0, 8 на север. 1‑й батальон 3‑го грп следует с танковой группой с задачей: очистить западную часть Луханино ударом с севера и северный берег Пена. Разведбатальон дивизии сосредоточен южнее Алексеевки в готовности наступать через сектор на Шепелевку. Действие вражеской авиации на всем северном участке фронта ограниченное»{658}.

8 июля. День начался.

Как и рассчитывало советское командование, 8 июля первым подвергся удару 31‑й тк. Утром из Покровки в направление на Большие Маячки перешел в наступление 1‑й батальон [702] танкового полка «Лейбштандарта». В дневном донесении дивизии отмечено:

«8.7.1943, в 06.00 усиленный 1‑й батальон 1‑го танкового полка начал атаку из района Покровки на Большие Маячки. В 08.10 Большие Маячки взяты в бою с уступающими нам силами врага. Около 09.00 бронегруппа начала нанесение удара из района Тетеревино на северо–запад»{659}.


Однако в Малых Маячках никакого боя не было. Дело в том, что в течение ночи и на рассвете командование корпуса проводило перегруппировку с целью создания сплошной линии обороны и усиления танкоопасных направлений. С наступлением темноты по приказу комкора полковник Н. М. Иванов из Больших Маячек вывел в лес у хутора Веселый оставшиеся танки своей 100‑й тбр (24 Т-34, 2 Т-70 и 1 Т-60) вместе с мспб. Бригада была единственным советским боевым формированием, которое защищало село. В дальнейшем ее планировалось также отвести на восточные окраины Кочетовки в резерв комкора. Поэтому атаковать немцам в селе было просто некого.

Перед рассветом в полосе корпуса Д. Х. Черниенко оборона строилась следующим образом. По распоряжению командующего 6‑й гв. А 51‑я гв. сд с 111‑м гап и 12‑м иптап должна была занять рубеж: южная окраина села Красная Поляна, выс. 251.0, 252.5, 239.6. Ее 156‑й гв. и 158‑й гв. сп предстояло вывести с участка 375‑й сд. Они получили распоряжение занять оборону совместно с 31‑м тк. На левом фланге 51‑й гв. сд по линии (иск.) выс. 239.6, выс. 227.8, (иск.) Красный Октябрь располагалась 237‑я тбр майора Н. П. Проценко.

Впереди на рубеже (иск.) ур. Долгий Верх, юго–восточные скаты выс. 252.5, 1 км юго–западнее Малых Маячек окопались подразделения 242‑й тбр подполковника В. П. Соколова: мотострелковый батальон, иптаб, рота ПТР и 1‑й тб в составе 18 Т-34. 2‑й тб (21 Т-34 и 11 Т-70) — резерв комбрига, сосредоточился в лесу у х. Рыльский и одной ротой Т-34 ее разведку в районе х. Веселый. На участок выс. 252.5 — Малые Маячки отошли шесть батарей 28‑й оиптабр майора Косачева (три батареи 45‑мм ПТО 1842‑го иптап и три батареи 76‑мм ПТО 1838‑го иптап).

Все три танкоопасных направления — за позициями 51‑й гв. сд, а точнее, ее единственного 154‑го гв. сп: дороги из с. Грезное в с. Кочетовка, из Малых Маячек на Веселый и из Малых Маячек в с. Сухо — Солотино, а также направления: Лучки — выс. 252.5‑х. Рыльский, Сухо — Солотино перекрыли два полка 29‑й оиптабр (19 45‑мм ПТО 1847‑го иптап и 19 76‑мм ПТО 1843‑го иптап). Все перечисленные выше части должны были занять основной рубеж обороны 31‑го тк. Однако к рассвету [703] Д. Х. Черниенко получил ряд неприятных и очень тревожных сообщений. Во–первых, оба полка 51‑й гв. сд остаются на прежних рубежах в пойме Липового Донца. Во–вторых, не прибудут и обещанные гаубичный и пушечный полки, они спешно направлены командующим 6‑й гв. А для усиления района Верхопенья. Это существенно осложнило выстраивание системы обороны корпуса.

Наиболее слабо укрепленным был стык левого фланга 31‑го тк (и соответственно 1‑й ТА) с правым крылом 69‑й А. Судя по рассекреченным сегодня документам, к утру 8 июля в селах полевому берегу Псела: Красный Октябрь — Прохоровка{660} — Козловка, наших войск не было. Оборона на правом фланге 285‑го сп 183‑й сд 69‑й А заканчивалась в Васильевке. За реку, в излучину Псела, к вечеру 7 июля начали выходить спешно собранные полки 52‑й гв. сд. Потом комкор‑31 был вынужден изыскивать силы для более значительного усиления левого крыла. Сюда для прикрытия была направлена 237‑я тбр, ее мотопехотный батальон окопался в одну линию на рубеже: Грезное — северо–восточные скаты выс. 224.5‑южный отрог балки Моложавая. Следовательно, в случае прорыва его фронта враг имел возможность выйти к реке и вдоль ее поймы наступать как на север, так и, развернувшись, нанести удар в тыл 31‑го тк. Как оно впоследствии и получилось. Напомню, что, как свидетельствуют документы дивизии «Дас Райх», ее командование именно здесь планировало нанести основной удар боевой группы.

Знало ли об этой опасности советское командование? Конечно, знало. Но, вероятно, расчет был на то, что если эсэсовцы и атакуют этот участок, то до 10.30 бригада майора Проценко должна выдержать его, а потом в дело вступит 10‑й тк, развернувшийся за позициями 285‑го сп. По некоторым отчетам о боевых действиях, здесь в это время уже находилась 11‑я мсбр 10‑го тк. Но обнаруженные мной документы свидетельствуют: приказ на занятие рубежа Красный Октябрь — с. Прохоровка — Васильевка — выс. 226.6 командир этой бригады полковник П. Г. Бородкин получил лишь 8 июля, после того как стало ясно, что немцы уже захватили ряд сел на левом берегу. Три ее мотострелковых батальона и корпусной минометный полк начали окапываться здесь с 21.00 8 июля. Из отчета 10‑го тк:

«К моменту занятия корпусом указанного рубежа противник оказывал сильное давление в направлении на Прохоровку (село. — В. З.), в результате чего приказом командующего [704] Воронежским фронтом корпусу было приказано занять новый рубеж обороны и прочно удерживать его. Выполняя приказ командующего, части корпуса, произведя перегруппировку, к 21.00 8.07.43 г., заняли положение:

11‑я мсбр с минполком — Красный Октябрь, Прохоровка (село. — 6.3.), Васильевка.

183‑я тбр с сап — южная окраина Андреевка и северный отрог балки, что южнее Андреевки.

178‑я тбр с иптап — южный отрог балки, что южнее Андреевка, северные скаты выс. 241.6.

186‑я тбр оставалась в резерве командира корпуса и занимала прежнее положение»{661}.

Несмотря на значительное количество частей и соединений, выдвинутых на участок 31‑го тк (четыре танковые бригады, три иптап, стрелковый полк с двумя батареями дивизионного артполка), на тот момент это было наиболее слабое место в системе обороны 1‑й ТА. Соединения майора Косачева и полковника Петрунина на 50 % были укомплектованы маломощными 45‑мм ПТО, а танковые бригады — значительным числом легких Т-70. Войска сюда стягивались спешно, не только из разных корпусов, но даже из разных армий фронта. Приказы вышестоящими штабами о переброске и сосредоточении отдавались в большинстве своем без учета маршевых и транспортных возможностей войск. Их командный состав друг друга не знал, времени для простого знакомства, не говоря уже об установлении связи, налаживания взаимодействия, проведения рекогносцировки, да и просто для занятия рубежа и окапывания техники, катастрофически не хватало. Так, 154‑й гв. сп и 192‑я отбр{662} выходили на позиции уже после рассвета, под ударами вражеской авиации и огнем танков «Лейбштандарт». При этом на переднем крае 31‑го тк ни одна бригада и ни один полк (будь то стрелковый или артиллерийский) не располагали средствами ПВО, не было даже зенитных пулеметов, не говоря уже об орудиях. Летчики 8‑го ак имели прекрасную возможность наносить удары по наземным целям, как на полигоне, не опасаясь существенного противодействия со стороны наших войск. Все это в комплексе вело к тому, что на бумаге рубежи казались прочными (в танковых бригадах даже был резерв для контратак), а на деле никакой системы обороны, именно системы, не было. Командиры частей и целых соединений в такой суматохе не руководствовались [705] порочным, по своей сути, принципом «бьемся каждый за себя», но бывало, не разобравшись, воевали друг с другом.

На рассвете, оставив в обороне по Липовому Донцу мотопехоту и противотанковые средства двух моторизованных и одной пехотной дивизий, а также в качестве подвижного резерва танковый полк «Мертвой головы», Хауссер двумя боевыми группами «Лейбштандарт» и «Дас Райх» усиленными танковыми полками нанес удар по обороне 31‑го тк. Атаку корпуса СС поддержал сильным бомбовым ударом 8‑й ак. А перед появлением его групп штурмовых и бомбардировочных эскадр над позициями наших войск появился самолет–разведчик — двухвостая «рама», выискивая наиболее важные цели: группы танков и позиции артиллерии. После передачи значительных сил в ГА «Центр» этот авиакорпус, и без того использовавшийся предельно рационально, был сконцентрирован только на главном направлении, а интенсивность вылетов его групп заметно возросла. Причем, как вспоминал генерал Зайдеман, с 8 июля штурмовая авиация — подразделения «охотников за танками» Хе‑129В и Ю-87G-1 — была нацелена в основном в полосу 2‑го тк СС и 3‑го тк для истребления подошедших сюда и обнаруженных противником советских танковых корпусов.

Перед рассветом, получив данные разведки о скоплении немецких танков в Покровке и у Больших Маячек, комкор Д. Х. Черниенко лично выехал в 192‑ю отбр. и отдал приказ комбригу А. Ф. Каравану выйти в район Красной Поляны, выс. 252.5, и, в случае атаки противника, помочь пехоте огнем. Но об этом распоряжении генерала не были поставлены в известность ни находившиеся там бригады корпуса, ни приданные войска. При выдвижении уже в 5.00 у выс. 251.0 южнее Красной Поляны рота легких танков М 3л 416‑го тб бригады была обстреляна вражеской артиллерией и завязала бой с его танками. Ей на помощь подошла 2‑я рота 417‑го тб 192‑й отбр. С 6.25 бомбардировщики и штурмовики противника группами по 35–40 самолетов начали непрерывную обработку всего района, где предстояло действовать танкистам подполковника А. Ф. Каравана. Координировал удары авиации и атаки танков находившийся уже в 4.30 над полем боя немецкий самолет–разведчик «Фокке — Вульф‑189», прозванный на фронте нашими солдатами «рамой». Вот одно из его перехваченных сообщений об атаке на колонну 192‑й отбр:

«7.50. 12 танков противника у выс. 251.0 (5 км севернее Покровки) атакованы нашими штурмовиками.

8.25. 12 русских танков у выс. 251.0 атакованы немецкими [706] штурмовиками. Немецкие танки на дороге в 1 км северо–восточнее Лучек»{663}.

В это же время, в район Красная Поляна, выс. 252.5 подходили батальонные колонны 154‑го гв. сп. Не дойдя до указанного рубежа, гвардейцы встретили передовые части «Лейбштандарт». Вероятно, это был разведотряд, завязался бой. На помощь нашей пехоте подошли танкисты 100‑й тбр. С их помощью противник был отброшен, и в 7.00 полк начал занимать свои позиции.

Подразделения полковника Н. М. Иванова продолжали находиться в районе окопов гвардейского полка, когда поступила ошибочная информация от разведки, что южнее двигается группа немецких танков. Разведчики, не разобравшись, приняли американские танки М 3л и М 3с 192‑й отбр за вражеские, и комбриг‑100, не перепроверив эту информацию, ударил в тыл бригаде А. Ф. Каравана силами 1‑го тб. В горячке боя сразу не разобрались, что атакуют своих. Когда же танкисты 192‑й отбр по силуэтам «тридцатьчетверок» поняли, что по ним ведут огонь свои, попытались связаться с корпусом, но установить связь не удалось. В этой ситуации подполковник А. Ф. Караван принимает решение продолжить бой с танками противника и прикрыть свой тыл от ударов бригады Н. М. Иванова 1‑й ротой 417‑го тб. Но это было лишь начало разворачивающейся трагедии. В орбиту боя начали втягиваться подразделения окопавшейся впереди 242‑й тбр. Приведу цитату из сводки ее штаба:

«…В 10.30 100‑я тбр (правый сосед), не имея должной разведки и наблюдения за полем боя, приняв американские танки 192‑й тбр, только пришедшие на наш участок, за танки противника, 18 танками контратаковала американские танки и наш передний край обороны.

В результате боя истребительно–противотанковая батарея нашей бригады подбила 3 танка Т-34 100‑й тбр, потеряв при этом две своих автомашины ЗиС‑5 от огня танков 100‑й тбр»{664}.

192‑я отбр также понесла потери, но более тяжелые, безвозвратные, танкисты полковника Н. М. Иванова полностью сожгли три ее танка{665}.

Этот, мягко говоря, «поединок» не только нанес урон нашей стороне, главное — он отвлек значительные силы от перешедшего в наступление противника. В то время как танкисты вели бой друг с другом, эсэсовцы, одновременно с 100‑й [707] тбр, атаковали рубеж 242‑й тбр и начали теснить ее подразделения. Приостановив боестолкновение между своими войсками, комбриги с ходу приступили к отражению вражеского наступления. Короткими контратаками немцы были остановлены, а затем и отброшены. Около полудня танкистам 31‑го тк удалось прорваться сквозь боевые порядки «Лейбштандарт» и овладеть х. Яблочки. Но по хутору вскоре открыл сильный огонь из гаубиц и минометов артполк «Лейбштандарт», и наши батальоны были вынуждены отойти на исходные рубежи.

Динамику продвижения обеих дивизий СС через Малые Маячки и Грезное до полудня 8 июля помогут выстроить информация нашей разведки и документы вражеских соединений. По данным штаба 192‑й тбр, уже в 7.20 танки разведбатальона «Лейбштандарт» подходили с юго–востока к х. Веселый, что в 3 км севернее Малых Маячек. В то же время, согласно перехваченному донесению вражеского самолета–разведчика, в 8.45 танки «Дас Райх» ворвались в северную часть этого села, а несколько машин даже подошли к выс. 224.5 (севернее села). Через двадцать минут уже отмечалось ведение ими боя в северо–восточной части Малых Маячек. Из дневной сводки «Лейбштандарт»:

«Около 09.00 бронегруппа начала нанесение удара из района Тетеревино на северо–запад. Основные силы ведут с 10.20 в районе юго–восточнее Веселого бой с танками неприятеля, в то время как части, наступающие на Веселый с восточного направления, ведут бой в 1 км восточнее Веселого с 12.05. Неприятель: опорный пункт Веселый сильно укреплен, с охранением на высотах 239.6 и 227.4.

Положение в воздухе: активная деятельность нашей и вражеской авиации. Бомбардировки по всему расположению дивизии»{666}.

Из дневной сводки «Дас Райх»:

«09.00. Выступление бронегруппы. В 9.15 достигнута выс. 224.5 в 3 км северо–западнее Тетеревино. После упорного танкового боя к 12.00 взята выс. 239.6 восточнее Веселого. С 13.20 бронегруппа ведет ожесточенный бой на выс. 224.5 восточнее Кочетовки. Бои продолжаются.

Разведывательный батальон обеспечивает наступление разведкою на правом фланге»{667}.

До 12.00 оборона 31‑го тк удерживалась 154‑м гв. сп при поддержке 192‑й, 242‑й и 100‑й тбр. Затем ситуация начала меняться в худшую сторону. Усиленный разведбатальон «Дас Райх» смял позиции 237‑й тбр на левом фланге корпуса и вышел [708] к реке Псел. Бригада майора Проценко с боями отошла через Грезное в район х. Веселый и затем к юго–восточным окраинам Кочетовки. А эсэсовцы около 13.00 вышли к северной окраине села Прохоровка, находящегося на южном берегу Псела, и, не встретив сопротивления, продолжили движение на север к с. Красный Октябрь. Одновременно часть разведбатальона СС двинулась на запад, в тыл 31‑го тк. На их пути не было никаких наших оборонительных позиций. Лишь с северного берега артиллерия 52‑й гв. сд открыла по противнику огонь. В это время боевая группа «Дас Райх» устремилась по дороге Грезное — Кочетовка к выс. 224.5 (1 км юго–восточнее Кочетовки), а частью сил вела тяжелый бой совместно с «Лейбштандарт» за х. Веселый.

В балке за северными окраинами Кочетовки в землянках находился основной КП 6‑й гв. А, а на юго–восточных окраинах села — НП. В этот момент на нем находились генерал–лейтенант И. М. Чистяков и заместитель командующего фронтом генерала армии И. Р. Апанасенко. Когда эсэсовцы начали теснить бригады Д. Х. Черниенко к высоте 224.5, которая находилась примерно в 1,8 км от окраин Кочетовки, «тридцатьчетверки» и «семидесятки» стали медленно отходить в направлении на Кочетовку. Из–за дыма и гари, висевших над полем боя, было трудно различить, кто куда двигается и чьи танки идут на Кочетовку. В этот момент произошел эпизод, о котором с иронией впоследствии вспоминал Н. С. Хрущев:

«После войны данный случай при рассказе звучал даже забавно. Апанасенко находился на командном пункте 6‑й гв. А. Вдруг звонит Чистяков и говорит, что противник очень близко подошел к расположению командного пункта, и я прошу разрешения перенести командный пункт на запасной, который оборудован ранее. Однако связи с запасным пунктом пока не было, поэтому мы с Ватутиным сказали ему: «Нет, держать оборону и командный пункт не переносить!» Через какое–то время опять звонит Чистяков и вновь настойчиво просит. Мы ему опять отказали. Тогда позвонил Апанасенко и сказал, что он с командиром рядом, присоединяет свой голос и тоже просит разрешения перенести командный пункт: «Я сам вижу, как танки врага лезут буквально на командный пункт. Мы можем попасть в плен». Мы обменялись мнениями: «А вдруг им нечем отбить атаку танков? Может быть, все люди у них на переднем крае. Им–то виднее, чем нам». И решили: пусть командующий армией и Апанасенко едут на новый командный пункт, а там останется начальник штаба, пока не заработает надежно связь с новым командным пунктом. Начальник штаба остался, а двое уехали.

По приезде на новый пункт они должны были сейчас же [709] связаться с нами и доложить, что взяли связь на себя и могут управлять войсками. Но нет звонка ни от Чистякова, ни от Апанасенко, Зато начальник штаба 6‑й гвардейской со старого командного пункта регулярно докладывает нам о том, что он сам видит и что ему доносят. Это длилось много часов. И потом мы стали выяснять, в чем же дело? Оказывается, это наши танки отходили, а их приняли за танки противника. Хорошо, впрочем, что начальник штаба Пеньковский тоже уцелел. Я далек от мысли в чем–либо заподозрить Чистякова и Апанасенко. Не хочу, чтобы меня так поняли. Всякое бывает на фронте. Случается, что люди героического склада характера, отлично показавшие себя не в одном бою, вдруг нервничают, ошибаются. А могла иметь место простая ошибка»{668}.

К сказанному добавлю: согласно документам, основной КП 6‑й гв. А 8 июля в 12.00 был переведен в район села Большая Псинка, а на старом месте оставался некоторое время начальник штаба генерал–майор В. А. Пеньковский с оперативной группой.

В 12.00 Д. X. Черниенко, получив сообщение, что немцы начинают теснить его войска у х. Веселый, ставит задачу полковнику Н. М. Иванову: выйти из района Кочетовки и выбить 12 танков, прорвавшихся в лес у хутора. 100‑я тбр, в составе 21 танка и мспб, атаковала в направлении рощи, но и выйдя за хутор, встретила более многочисленную группу — 38 боевых машин. В ходе завязавшегося боя эсэсовцы отошли к Малым Маячкам, а в воздухе появились штурмовики 8‑го ак. После интенсивных воздушных ударов танки «Лейбштандарт» предприняли новую атаку. В отчете 29‑й оиптабр, огневые позиции (ОП) которой находились за танковыми бригадами 31‑го тк, бой до 14.00 изложен следующим образом:

«С утра 8 июля боевые порядки частей бригады снова подверглись массированным ударам бомбардировочной авиации. В период налетов авиации противника на боевые порядки наших частей противник сосредоточивал в Мал. Маячки и Грязное танки и мотопехоту.

На протяжении всего светлого времени в воздухе непрерывно находились десятки самолетов противника, парализовавших всякое движение наших войск. Пикирующие бомбардировщики Ю-87 бомбили не только скопление наших танков и автомашин, но и отдельные танки и машины, сбрасывая на них сотни бомб. Бомбардировщики «Хе‑111» производили в основном налеты на населенные пункты и рощи, сбрасывая по площадям сотни бомб весом от 50 до 1000 кг.

Средств ПВО ни бригада, ни другие части, оборонявшиеся [710] в районе Кочетовка, не имели, за исключением личного оружия и ручных пулеметов.

В 13 часов 8 июля после усиленного воздействия авиации и непродолжительной, но мощной артиллерийской подготовки противник силою до 75 танков с десантами автоматчиков предпринял атаку по дороге Грезное, Кочетовка. Танки двигались развернутым строем и эшелонированно, причем в первом эшелоне шли тяжелые танки типа Т-6, во втором эшелоне средние танки. Расстояние между эшелонами было 700–800 м.

В бой с атакующими танками противника вступила 237‑я тбр и три 45‑мм батареи 1847‑го иптап. Первыми открыли огонь наши танки с расстояния 1200–1500 м. Такой огонь против «тигров» оказался малоэффективным. Ввиду численного превосходства, противник потеснил 237‑ю тбр, которая отошла в направление выс. 224.5»{669}.

К этому моменту Хауссер уже знал, что русские в 10.30 атаковали танками фронт «Дас Райх». Первые сообщения об этом поступили сразу после 11.00. Но перешли в наступление лишь две неполные бригады 5‑го гв. Стк А. Г. Кравченко в направлении х. Калинин. Против них был оперативно выдвинут дивизион штурмовых орудий «Дас Райх» и часть 2‑го грп «Лейбштандарт». Чуть больше часа нашим танкистам сопутствовал успех, с большим трудом, но они подошли к хутору, а затем и овладели им. В этот момент было крайне важно нарастить силу удара. Как и рассчитывал Н. Ф. Ватутин, ставя задачу В. Г. Буркову. Ударный клин «Дас Райх», наступавший на север, подставил в этот момент свой левый фланг. К атаке были готовы две танковые бригады 10‑го тк, усиленные артиллерией, 178‑я тбр полковника М. К. Шапошникова, еще ночью вышедшая в районе Андреевки вместе с 287‑м мп и подошедшая сюда же в 11.30 8 июля 183‑я тбр полковника Г. Я. Андрющенко. Но приказа на атаку от комкора не последовало ни в 10.30, как гласил приказ командующего фронтом, ни в 13.00, когда вся ударная группа 10‑го тк уже была на исходных позициях.

Почувствовав, что удар у Калинина наносится сравнительно небольшими силами и на узком фронте, Хауссер не стал сразу менять план действий корпуса, и обе боевые группы дивизии СС продолжили атаку в направлении на Кочетовку и Сухо — Солотино. Тем не менее он внимательно отнесся к поступавшей после 12.00 информации об активности русских, в том числе и на участке Липового Донца. Командир 2‑го тк СС уже ознакомился с данными разведки о том, что обнаружено крупное сосредоточение русских танков в лесу у Ясной Поляны, у Тетеревина, юго–восточнее Вислого. Кроме того, в [711] 11.30 разведбат «Дас Райх» доложил о движении колонн из 150–200 машин и танков через мост в Михайловке через Псел к выс. 226.6. Было получено донесение и о возрастающей активности русских на фронте дивизии «Мертвая голова». Исходя из этих данных, он не мог не ожидать дальнейшего усиления танковых ударов в полосе «Дас Райх». Поэтому, чтобы не отвлекать силы с направления главного удара, он запросил поддержки противотанковой авиации, так называемых «охотников за танками» самолетов Хе‑129.

Около 14.00 «Лейбштандарт» и «Дас Райх» приступили к решительному рывку в глубь обороны 1‑й ТА. Из отчета 29‑й оиптабр:

«В 14.30 противник, перегруппировав танки, атаковал боевые порядки 1847‑го иптап. Основной удар противник наносил по дороге Грезное, Кочетовка, но одновременно с трех направлений. Справа атаковало до 20 танков, с фронта до 35 танков и слева до 15 танков. Свыше двух рот пехоты шло за танками.

В бой с атакующими танками противника вступили 1‑я, 3‑я и 4‑я батареи 1847‑го иптап. Подпустив танки на 500–700 м, батареи открыли по ним огонь одновременно из всех орудий, однако огонь 45‑мм орудий с такого расстояния оказался также малодействительным. С приближением танков к огневым позициям батареи в течение 20–30 минут подбили девять средних танков, одну самоходную пушку и уничтожили до 150 солдат и офицеров противника. При этом батареи потеряли разбитыми семь орудий и две автомашины. Орудия были разбиты пушечным огнем тяжелых танков, стрелявших с коротких остановок.

Исход боя был таков потому, что противник имел большое численное превосходство (до 70 танков), кроме того, огонь 45‑мм пушек по «тиграм» с расстояния в 500–700 м был малодействительным, в то время как «тигры» быстро засекали стрелявшие орудия и уничтожали их огнем из пушек.

Противник понес потери в танках и живой силе, но, сломив сопротивление наших танковых частей и артиллерии, начал распространяться по дороге на Кочетовка, накапливаясь в лощине восточнее Кочетовка. До 30 автомашин с автоматчиками сосредоточивались в роще северо–восточней Веселый.

В 15 ч. 30 м. до 40 танков противника, выйдя из лощины два километра восточнее Кочетовка, атаковали ОП 4‑й батареи 1843‑го иптап, которая являлась резервом командира бригады и была подготовлена к маневру в нескольких направлениях. Танки двигались на батарею развернутым строем, но компактно, по–видимому, не ожидая большого сопротивления. [712]

Допустив танки на расстояние прямого выстрела, 4‑я батарея открыла огонь одновременно из всех четырех орудий. В этом бою личный состав 4‑й батареи проявил стойкость и мужество. Бой длился 25 минут. Батарея сожгла шесть средних танков и подбила пять средних танков. От артиллерийского огня танков батарея потеряла разбитыми четыре орудия и три автомашины. Одну уцелевшую машину вывел с поля боя тяжело раненный командир взвода гвардии младший лейтенант Гончарук. Смертью храбрых погибли в этом бою командир батареи ст. лейтенант Храмцов, три командира орудия, наводчик и одиннадцать бойцов, десять бойцов ранены.

Потеряв одиннадцать танков в течение 25 минут от огня 4‑й батареи, танки противника дальше по дороге на Кочетовка не пошли, в то время как на пути в Кочетовку уже никаких средств противотанковой обороны не было.

В 16 ч. 30 м оставшиеся танки противника двинулись по лощине на правый фланг, где попали под огонь 3‑й и 5‑й батарей 1843‑го иптап.

Танки несколько раз пытались выйти по лощине из рощи на юго–западную окраину Кочетовка, но каждый раз, теряя несколько танков, откатывались назад. 3‑я и 5‑я батареи, искусно замаскированные, подпускали танки на 400–500 м и, открывая по ним огонь, сумели сжечь четыре и уничтожить пять танков. Сами батареи в этом бою потеряли разбитыми два орудия.

В 18.00 противник группой до 40 танков из оврагов южнее Мал. Маячки предпринял новую атаку в направлении Рыльский, где занимали противотанковую оборону 2 и 5‑я батареи 1847‑го иптап и 1‑я батарея 1843‑го иптап.

С началом боя танки 100‑й тбр, занимавшие оборону в этом же районе, получили приказ огня не открывать и отойти в северо–западном направлении. Батареи, не имея приказа на отход, вступили в бой с атакующими танками. Танки шли на батареи тремя эшелонами развернутым строем. Допустив танки на расстояние прямого выстрела, батареи открыли огонь. В несколько минут пять танков были уничтожены, остальные отошли в исходное положение и стали обстреливать батареи пушечным огнем, укрывшись за скатами высотки. Прямым попаданием снарядов были разбиты все четыре орудия 2‑й батареи 1847‑го иптап.

После короткого, но сильного обстрела ОП из танков противник снова бросил в атаку восемь танков, остальные танки вели огонь с места. Несколькими выстрелами 1‑я батарея уничтожила два танка, остальные шесть танков отошли в лощину. Эта была последняя попытка противника пробиться на Кочетовка. [713]

2‑я батарея 1843‑го иптап, занимавшая ОП южнее х. Веселый, в течение всего боя не принимала на себя основного удара танков противника. Танки обошли ее с севера и юга, тем самым отрезав от нее средства тяги. Батарее пришлось вести бой главным образом с пехотой противника. До батальона автоматчиков несколько раз атаковали батарею из рощи севернее Веселый, но каждый раз были отброшены назад огнем батареи, неся при этом большие потери. Батарея уничтожила до 200 солдат и офицеров и подбила один танк типа «Тигр», вызванный немецкой пехотой на помощь.

С наступлением темноты батарея вышла из боя. На поле боя были оставлены выведенные из строя четыре 76‑мм орудия и три сожженные автомашины.

Командующий артиллерией 31‑го тк в 19.30 приказал бригаде с занимаемого рубежа сняться и уцелевшими батареями прикрыть выходы дорог северо–западнее Кочетовка. В связи с тем, что батареи в это время еще вели бой с танками, с занимаемого рубежа они снялись только с наступлением темноты. Таким образом, все попытки противника овладеть Кочетовкой до наступления темноты успеха не имели.

Продвижение танков противника было задержано 1‑й, 2‑й, 3‑й и 5‑й батареями 1843‑го иптап и 2‑й и 5‑й батареями 1847‑го полка в районе х. Веселый, Рыльский.

В результате боев 8 июля бригадой сожжено 12 средних танков и подбито 25 танков (из них один Т-6), подбито одно самоходное орудие, сожжена одна автомашина и уничтожено до 400 солдат и офицеров.

В этих же боях бригада понесла следующие потери в личном составе: убито 20 человек, ранено 34 человека; в материальной части: разбито 10 76‑мм орудий, 12 45‑мм орудий, 10 автотягачей.

Несмотря на то, что бригада понесла большие потери в материальной части, поставленная задача была выполнена. Танки и пехота противника на Кочетовку прорваться не смогла. 29‑я оиптабр, несмотря на потери, отбила все атаки танков противника и только по приказу командующего артиллерией 31‑го тк оставила занимаемые рубежи обороны.

Серьезным недостатком в этом бою оказалась плохая организация связи в 1847‑м иптап, где командир полка, не имея проводной связи с батареями, не мог своевременно реагировать на ход боя, а также информировать штаб бригады о сложившейся обстановке, в результате чего полк дрался самостоятельно»{670}. [714]

В 19.30 штаб «Лейбштандарт» скупо сообщил в корпус о результатах боя с бригадой полковника Е. Ф. Петрунина:

«В ходе танковых боев близи Веселого обнаружен фронт противотанковой артиллерии. Два «тигра» подбиты»{671}.

Столь же ожесточенные и кровопролитные бои развернулись и на правом фланге 31‑го тк. Из отчета 242‑й тбр:

«В 14.00 противник, после двукратной обработки наших рубежей обороны группами по 15–18 самолетов, перешел в наступление из района Лучки на выс. 252.5 силами до батальона пехоты, при поддержке 20 танков. Враг яростно наседал на оборону подразделений бригады, неоднократно атакуя их танками при поддержке артиллерийского огня и авиации. Но контратакованный танками 1‑го и 2‑го тб бригады из Рыльского через северные скаты выс. 252.5 на Лучки, враг был отброшен в исходное положение, потеряв при этом около 10 танков и до роты пехоты.

В результате боя мспб нанесен значительный урон. Иптаб бригады полностью уничтожена, рота ПТР также понесла значительные потери.

Учтя потери, командир бригады решил мспб и поддерживающие его подразделения (рота ПТР) отвести с оборонительного рубежа: выс. 252.5 и занять новый рубеж обороны: по юго–восточным скатам безымянной высоты с отм. +7,8 (1,5 км юго–восточнее Рыльский. — В. З.), танки иметь для контратаки в лесу восточнее Рыльский.

В 18.00 противник значительными силами занял исходное положение в лощине западнее Лучки, Малые Маячки, Покровка и по сигналу — ракета с самолета–корректировщика перешел в наступление. Одновременно в воздухе появилось до 35 самолетов противника, бомбивших боевые порядки пехоты, танки и переправы в районе Сухо — Солотино, Кочетовка.

Противник главный удар наносил двумя колоннами танков: из Лучек на выс. 252.5. На южную опушку леса у Рыльского наступало до 70 танков, а из Малых Маячек на Рыльский, Сухо — Солотино — до 40 танков, а также часть сил в направлении на Веселый и Кочетовку. Впереди каждой колонны шли по 5–7 Т-6. Одновременно противник атаковал из Покровки в направлении на ур. Сухая, Красная Поляна — силами до 20 танков.

Танки 242‑й тбр, остатки 100‑й и 192‑й тбр контратаковали численно превосходящие силы противника и вели с ним упорный огневой бой, но под ударами вражеских танков и его авиации медленно отходили на Сухо — Солотино и Кочетовку. С наступлением темноты наши танки и мотопехота отошли на западные [715] окраины этих сел, где, согласно приказу командира корпуса, заняли оборону танковыми засадами в районе переправ: 3 Т-34 — в районе большака, идущего на Сухо — Солотино, южнее выс. 240.4, 5 Т-34 — в районе проселочной дороги, идущей из ур. Ситное на Кочетовкупри везде в Кочетовка, 7 Т-34 — по большаку, что идет на юго–восток от выс. 235.9 непосредственно на окраине деревни. Мспб — приводит себя в порядок в ур. Ситное. Потери материальной части за день составили: 13 Т-34, 4 76‑мм ПТО, 4 автомашины»{672}.

В приведенном документе верно отражен общий ход боя в районе выс. 252.5‑х. Рыльский, но сказано не все. На фронт обороны 31‑го тк в этот день был оказано мощное давление силами боевых групп сразу двух эсэсовских дивизий, которые систематически поддерживал 8‑й ак. Комкор Д. Х. Черниенко, маневрируя танковыми бригадами, наносил фланговые удары по танковым клиньям. Эти контратаки приостанавливали продвижение врага, заставляли его обороняться. Бои носили маневренный и высокодинамичный характер. Группы танков обеих сторон прорывались в глубь территории, занятой неприятелем, до 2–2,5 км и вновь отходили на исходное положение. В дивизиях СС даже были сформированы специальные подвижные группы для уничтожения наших танков, действовавших в их тылу. В сводке 4‑й ТА отмечается:

«Лейбштандарт» отбила силами гренадеров атаки небольших групп танков против линии охранения на левом фланге и уничтожила большую их часть.

Существенная часть из уничтоженных танков противника была уничтожена отрядами по уничтожению танков позади наших позиций»{673}.

Но не всегда нашим танкистам получалось зайти во фланг противнику. Командиры его боевых групп держали постоянную связь с офицером–авианаводчиком, который в свою очередь поддерживал связь с самолетом–наблюдателем. Поэтому все передвижение наших войск переднему краю противнику было известно. В силу этого многие наши контратаки попадали под огонь изготовившейся к их отражению вражеской ПТО. Если же советских танков было значительное количество или не удавалось оперативно перебросить в тот район средства ПТО, то противник немедленно вызывал авиацию. Такая тактика давала должный эффект лишь в том случае, если была налажена четко система управления войсками: устойчиво работающая радиосвязь, сработанность штабов, высокая исполнительская дисциплина во всех звеньях, координация [716] действий командования танковых подразделений с поддерживающими пехотными и артчастями. Именно этого и не хватало в 31‑м тк.

До 10 июля проводной связи в корпусе вообще не было. Его батальон связи не был до конца сформирован, личный состав из–за слабой тренировки не умел быстро наводить связь этого типа, особенно в условиях маневренной обороны и частой смены КП. Радио работало так же неустойчиво, связь корпуса с бригадами полностью отсутствовала по несколько часов. Генерал Д. Х. Черниенко указывал, что

«основным видом связи в проведенных оборонительных боях был личный выезд командира корпуса в бригады, командиров штабов и офицеров связи для постановки задач и контроля их исполнения».

Из приложения к отчету 100‑й тбр:

«3. Распоряжения корпуса доходили до штаба бригады не своевременно ввиду недостатков средств связи. Одного офицера связи от корпуса в бригаде недостаточно.

4. Связь в бригаде с корпусом в ходе боевой операции прервалась, и бригада действовала самостоятельно, т. е. оторваны от корпуса.

5. Стыки являются слабым местом при системе обороны, не обеспечиваются кинжальным огнем, группами прикрытия.

7. Взаимодействие с авиацией отсутствует»{674}.

Все это не позволяло своевременно реагировать на обстановку, сковывало маневр, снижало мобильность танкового соединения. Вместе с тем подготовка ряда командиров управления корпуса и их личные качества не соответствовали требованиям к занимаемым ими должностям. В критический момент боя вместо мобилизации всех сил и средств люди терялись, впадали в панику, дезорганизовывали работу, сообщая наверх непроверенные и не соответствующие действительности сведения. Об одном таком эпизоде с начальником связи корпуса подполковником Усенко рассказ впереди.

В результате бригады, хотя и сковывали противника и удерживали его ударные соединения в системе второго рубежа, в то же время сами несли чувствительные потери. Так, только 192‑я отбр 8 июля лишилась более половины своих боевых машин — 25 танков.

Во второй половине дня нажим эсэсовцев на корпус возрос. В частях и соединениях начала теряться связь, появились элементы неустойчивости, в подразделениях некоторых бригад царил хаос и неразбериха. На глазах стал рушиться главный элемент обороны — связка иптап — тбр. На ряде участков танковые бригады, в спешке отходя под ударами численно [717] превосходящих сил, открывали фланги артиллеристов, не ставя в известность. Пользуясь отсутствием взаимодействия у оборонявшихся, противник врывался с флангов на позиции артполков и гусеницами сминал их орудия, уничтожал огнем расчеты. Так было в районе х. Рыльский, когда батальоны 192‑й отбр, отойдя примерно на 3 км, бросили без прикрытия фланг батарей 28‑й оиптабр. То же самое произошло и с 29‑й оиптабр. Процитирую доклад штаба артиллерии 1‑й ТА:

«…противнику удалось потеснить 31‑й тк. Находящаяся на этом участке 29‑я оиптабр огнем обеспечивала отвод корпуса на новые рубежи. Отражала при этом неоднократные атаки танков противника.

8.7.43 г. бригада отбила три танковые атаки танков, причем третья атака была отбита исключительно огнем артиллеристов бригады.

В этих боях бригада потеряла 27 орудий, 40 бойцов и командиров. Потери в материальной части, которые понесла бригада в этот день, можно было бы избежать, если бы танкисты 237‑й тбр, которую поддерживала 29‑я оиптабр, предупредили бригаду об отходе танков и не оставили ее одну без всякого прикрытия. Отход 237‑й тбр открыл фланг артбригады и привел к очень большим потерям последней»{675}.

О тяжелой обстановке, сложившейся в частях корпуса генерала Д. Х. Черниенко, доносил и начальник политотдела 1‑й ТА полковник А. Г. Журавлев:

«… в боевых действиях 31‑го тк имеют место случаи проявления трусости и плохого управления подразделениями в бою. Соединения этого корпуса сформированы в конце мая, и до начала активных операций их личный состав не был в достаточной степени обучен и сколочен. Это обстоятельство отразилось на боеспособности некоторых подразделений 237‑й и 242‑й тбр. Так, во время налета вражеской авиации на боевые порядки 242‑й тбр личный состав роты ПТР разбежался со своих боевых позиций, оставив на месте оружие и снаряжение.

Командир 1‑го тб этой бригады ст. лейтенант Домбровский и его заместитель по строевой части ст. лейтенант Московский во время развернувшегося сражения, в самый трудный момент покинули поле боя и оставили без управления свои подразделения.

Командир автоматной роты лейтенант Морозов (беспартийный) в ходе боя без приказа покинул участок обороны и отвел личный состав роты в тыл.

Адъютант батальона той же бригады лейтенант Гамарник [718] (кандидат в члены ВКП (б)) сбежал с поля боя и двое суток укрывался в тылу. Агитатор политотдела бригады майор Ковригин во время боев и налетов вражеской авиации два раза в паникерском состоянии убегал в тыл и показывал себя перед личным составом как трус.

Помощник начальника политотдела бригады по комсомолу ст. лейтенант Солнцев во время упорных боев в течение трех суток укрывался в тылу. Свое поведение Солнцев пытался объяснить тем, что не мог разыскать штаб и политотдел бригады. Парторг минометной роты Иполитов, в первые же дни боев, сбежал с поля боя и до сих пор не найден.

Исключительно неорганизованно работал штаб бригады, который не обеспечил управление частями в бою, не знал иногда даже их местонахождение, не имел сведений о противнике, задачи частям часто ставились непродуманно, проявляя большую суетливость и спешку. Например, бригада получила приказ занять оборону в одном из районов. На основании этого частям были указаны участки обороны и дано приказание выйти на огневые рубежи, при этом к какому сроку занять огневые позиции — штаб ничего не сказал. В результате части вышли в новый район с опозданием, не успели надежным образом окопаться и, вследствие этого, понесли большие потери в личном составе и материальной части.

В 237‑й тбр командир роты ПТР лейтенант Капустин в течение 3‑х дней ожесточенных боев старался укрываться в щелях и воронках, своим подразделением не управлял.

Командир огневого взвода истребительно–противотанковой батареи этой же бригады гв. младший лейтенант Кузнецов, после интенсивной бомбежки боевых порядков, бежал с поля боя и увел с собой личный состав взвода вместе с техникой.

По всем перечисленным фактам, для выяснения обстоятельств на месте, в соединения 31‑го тк выезжали мои работники, и в настоящее время командиры и бойцы, проявившие трусость в бою, преданы суду военного трибунала. Агитатор политотдела 242‑й тбр майор Ковригин и помощник начальника политотдела по комсомолу этой бригады ст. лейтенант Солнцев от занимаемых должностей отстранены и привлечены к партийной ответственности»{676}.

Не обошлось без панических настроений и в управлении самого корпуса. Член Военного совета 1‑й ТА Н. К. Попель вспоминал:

«…Мы с Никитой Сергеевичем, побывав у пленных (Хрущев велел докладывать ему о каждой партии), направились к [719] Шалину. Михаил Алексеевич встретил нас на полпути. Обычно Шалин умел скрывать тревогу, оставаться невозмутимо спокойным, даже когда кругом все охвачены волнением. Но, видимо, произошло нечто такое, что и его вывело из строя равновесия, заставило бежать, запыхавшись, по лесу.

— Вот… Вас искал…

Он протянул листок радиограммы. На ней одна лишь строчка:

«Оборона прорвана, войска Черниенко неудержимо бегут. Усычев».

— Кто такой? — спросил Хрущев, показывая на подпись.

— Начальник связи корпуса, подполковник.

— Верить можно?

— Не могу знать, он здесь новый человек.

— Катуков вернулся?

— Никак нет, по–прежнему у Гетмана.

— Кто знает о телеграмме?

— Только радист. Принял и сам прибежал.

— Будет молчать?

— Предупрежден.

— Товарищ Попель, немедленно — к Черниенко. Нет, не один, возьмите с собой двух политотдельцев. Они там останутся. А вы, как только выясните, вернетесь.

Я понимал тревогу Никиты Сергеевича и волнение Шалина. Корпус Черниенко вступил в бой совсем недавно. На него мы возлагали большие надежды, и если он «неудержимо бежит», открывая дорогу гитлеровцам, положение наше — никудышное.

Я поехал с таким расчетом, чтобы перехватить отступающие части Черниенко, хотя мне как–то не верилось в это «неудержимо бегут». Нет, что–то не так.

Мост у речушки разбит прямым попаданием. Не так–то легко было угодить в него — на берегу десятки глубоких воронок. Метрах в ста восточнее уже освоен объезд через смятый ивняк, по пшеничному полю.

Когда мы подъехали, навстречу неглубоким бродом шли танки. Словно обрадованные неожиданным купанием, они бодро выскакивали на отлогий берег, оставляя после себя на песке широкую мокрую полосу. С гусениц свешивались водоросли.

На переправе распоряжался подполковник в кителе, перешитом из желтой английской шинели (такие кителя входили во фронтовую моду).

— Не Коновалов ли? — повернулся я к Кузнецову и Гетману.

— Вроде бы он. [720]

Значит, это одна из бригад корпуса Черниенко. Выхожу из машины, подполковник бежит навстречу.

— Товарищ генерал, начальник политотдела бригады подполковник Коновалов… Второй батальон отходит за Псел.

— Кто разрешил?

— Тут… — Коновалов явно смущен. — Радиограмму одну перехватили…

— Поворачивайте назад. Немедленно!

На командном пункте корпуса атмосфера деловитого спокойствия. Мы ждали чего угодно, но не этого.

— Отвратительно получилось, — морщится Черниенко. — Был в частях. Вдруг радист приносит радиограмму, перехватил. Адресована командующему армией. Мы деремся, а этот докладывает командующему, будто «бежим»… Тут подходил отдельный танковый полк. Нам на усиление. А этот решил, будто противник в тыл прорвался. Сам запаниковал да еще несколько таких, как он… Вот и доложил. Еще считал, что геройский шаг совершает…

Черниенко не называл по фамилии начальника связи. Все свое презрение он вкладывал в слово «этот».

— Посадили его. Пусть трибунал решает — дурак или провокатор. Заверьте Никиту Сергеевича: корпус будет драться до последнего, но не побежит»{677}.

В донесении Управления контрразведки Смерш Воронежского фронта так изложено это происшествие:

«Отмечены случаи, когда отдельные командиры нарушают приказ НКО о скрытом управлении войсками. Начальник связи 31‑го тк Усенко открытым текстом по рации сообщил командованию армии: «…У Черниченко фронт прорван, войска бегут неудержимо…»

Фактически эти данные не соответствовали действительности. Командованием армии Усенко от должности отстранен, понижен в звании. Материал передан военному прокурору для привлечения его к уголовной ответственности»{678}.

Приведу еще один документ — донесение управления контрразведки фронта на имя генерала B. C. Абакумова{679}, касающееся событий 8 июля в полосе 31‑го тк:

«12 июля 1943 г. в отдел контрразведки «Смерш» 1‑й ТА были доставлены совершенно секретные документы штаба [721] 31 тк, найденные в районе боевых действий дер. Зоринские дворы. Среди документов были:

1. Приказ Ставки Главнокомандования № 0296.

2. Приказы войскам В (оронежского) фронта.

3. Приказы войскам 1‑й танковой армии.

4. Пропуска на 5 дней.

5. Позывные и радиоволна 1843‑го иптап и 29‑го оиптап РГК.

6. Секретные пакеты в адрес командования 31‑го тк.

Производственным расследованием установлено, что виновным в утере совершенно секретных документов оказался зав. делопроизводством секретной части штаба 31‑го тк, лейтенант интендантской службы Мельников, уроженец Свердловской обл., русский, из крестьян–бедняков, образование среднее, кандидат в члены ВКП(б), в Красной Армии с июня 1941 г.

8 июля 1943 г., во время ожесточенных боев с противником, начальник штаба 31‑го тк подполковник Гандыбин приказал Мельникову выехать со всеми секретными документами во 2‑й эшелон 31‑го тк. Мельников выехал на грузовой автомашине. В дер. Зоринские Дворы попал под бомбежку вражеской авиации, бросил планшет с секретными документами, сам уехал в тылы корпуса. Об утере секретных документов Мельников никому не сообщил и мер к розыску не принимал.

14 июля 1943 г. Мельников был арестован. При личном обыске у него обнаружено и изъято 10 неотправленных пакетов, находившихся у него с 8 июля 1943 г., среди весьма срочных в адрес начальника штаба 1‑й ТА. Дело следствием закончено и направлено военному прокурору»{680}.


Ни одну армию не миновало такое позорное явление, как трусость и неустойчивость войск. Паника одно из самых страшных явлений для войск. Бегство с поля боя, призывы к оставлению позиций считались и считаются наиболее тяжким воинским преступлением. Оно ведет к падению дисциплины, боевого духа и в конечном итоге к разрушению обороны. Поэтому всегда с трусами и паникерами обходились очень жестко, а учитывая, что роль командира в вооруженных силах всегда высока, к ним и предъявлялись особые требования. В Красной Армии, помимо командного состава частей и соединений, укреплением дисциплины, выявлением людей, склонных к паническим настроениям и дезертирству, занимались отделы контрразведки Смерш и политотделы. Хотя мера эта была вынужденная, в практической работе в войсках встречалось немало злоупотреблений, да и просто преступлений. Порой [722] привлекали к ответственности и даже расстреливали невинных людей, тем не менее без этого кропотливого и каждодневного труда обойтись было трудно. Используя все доступные методы и формы работы, офицеры этих органов добивались достаточно высоких результатов. Примером того, как действовала эта система, помогая выявить неустойчивых командиров, проявивших малодушие, даже через определенный промежуток времени, служит следующий документ — внеочередное донесение начальника политотдела 3‑й мехбригады 3‑го мк майора Куртелева на 21.00 14 июля 1943 г.:

«Как стало известно, командир 1‑й стрелковой роты 452‑го мсбн ст. лейтенант У. Н. Д., 1915 года рождения, русский, служащий, член ВЛКСМ, в РККА с 1941 г., образование 5 кл., военное — курсы лейтенантов, участник Отечественной войны с 12.12.1942 г., уроженец Горьковской области Ивановского района с. С… холост, дома проживает сестра … будучи в бою 7.7.43 г., когда его рота попала в окружение немецких танков и пехоты, предлагал сдаться в плен, послал для этого к немцам красноармейца Коробкова, но последний отказался, заявив: «Красный воин в плен не сдается!» У., отделом контрразведки, арестован»{681}.

После того как боевая группа «Лейбштандарт» в 18.00 овладела Рыльским, а «Дас Райх» прорвалась к выс. 224.5, ситуация в полосе 31‑го тк стала критической. Прорыв обороны корпуса на всю глубину и захват противником сел Кочетовки и Сухо — Солотино стал делом ближайших двух–трех часов. Но в этот момент, хотя и со значительным опозданием, сработал запущенный Н. Ф. Ватутиным механизм контрудара. Примерно около 17.00 командир 2‑го тк СС отдает приказ «Лейбштандарт» и «Дас Райх» приостановить атаку в северном направлении. Виш и Крюгер должны были немедленно отвести свои боевые группы с высот южнее, юго–восточнее Кочетовки и Сухо — Солотина, и повернуть их против наступающих русских танковых корпусов на оборонительный фронт «Дас Райх» и 167‑й пд. Это решение штаб корпуса без промедления передал в войска.

Сразу отвести ударные части дивизиям СС не удалось, они были скованы боем. Оперативно отошел на исходные позиции лишь разведбатальон «Дас Райх» от Псела, за ним боевая группа «Лейбштандарт». Но и после того как части Виша были оттянуты к Лучкам, 2‑й грп этой дивизии продолжил атаку, сместив центр удара с северо–запада на юго–запад. В 22.00 генерал Кнобельсдорф, докладывая Готу положение войск 48‑го тк, отметил:

«Правый сосед (танковый корпус СС) захватил [723] Рыльский и продолжает наносить дальше удары в направлении х. Береговой, чтобы здесь соединиться с наступающим с юга 339‑м пп (167‑й пд). Корпус (48 тк. — Б. З.) находится с 339‑м пп южнее Красная Поляна, основные силы 11‑й тд примыкают к северным отрогам балки Становая»{682}.

Однако все эти попытки врага ни к чему не привели. Войска двух корпусов 4‑й ТА так и не соединились в этот день. Кроме того, эсэсовцы были вынуждены отойти перед сумерками к Рыльскому.

Контрудар 8 июля — удачное решение или распыление сил и полный провал?

Как принято считать, с подачи ряда советских историков, контрудар 8 июля потерпел полную неудачу, так как противник первым перешел в наступление и упредил тем самым войска Воронежского фронта. Для образца приведу одну любопытную цитату из книги Г. А. Колтунова и Б. Г. Соловьева «Курская битва», которая долгое время считалась одной из самых подробных работ о событиях лета 1943 г.:

«Чтобы ослабить удар главной группировки противника на обояньском направлении, командующий фронтом решил с утра 8 июля нанести по ее флангам контрудар танковыми соединениями — частью сил левого фланга 40‑й А.

…В связи с тем, что противник бросил главные силы на обояньское направление, ему удалось упредить нанесение контрудара. В результате 10‑й тк генерала В. Г. Буркова и части 183‑й сд генерала A. C. Костицина, вместо контрудара, отбивали попытки гитлеровских войск прорваться к р. Псел. 5‑й гв. и 2‑й гв. танковые корпуса перешли в наступление разновременно: встреченные сильными контратаками неприятельских танков, поддержанных с воздуха авиацией, они вскоре отошли в исходное положение»{683}.

В приведенной цитате все перевернуто с ног на голову. Если контрудар запланирован наносить по флангам, с прохоровского направления, для оттягивания сил с обояньского направления, то как может противник его упредить, если основные силы он бросил не на фланги, против изготовившихся к атаке советских войск, а на то же обояньское направление? Вместе с тем совершенно не упоминаются действия 2‑го тк, у которого были серьезные проблемы с организацией боя, но тем не менее именно он 8 июля сыграл ключевую роль в осуществлении [724] замысла Н. Ф. Ватутина. Автору довелось встречаться с одним из авторов процитированной выше книги. Георгий Автономович Колтунов откровенно признал, что подобные абзацы были призваны «замаскировать» неудачные действия ряда наших соединений в тот день. От себя добавлю: скрывались не неудачи танковых корпусов, а скорей неблаговидные действия отдельных генералов, в частности командира 10‑го тк, который откровенно проигнорировал приказ командующего фронтом и вообще не ввел в бой свое соединение.

Осуществить контрудар так, как его задумывал Н. Ф. Ватутин, действительно не удалось. Вместо сильного удара (из района свх «Комсомолец» и ст. Беленихино) по флангам и прорыва в тыл двух дивизий «Лейбштандарт» и «Дас Райх» мощной танковой группировкой утром 8 июля на фронте «Дас Райх» были проведены несколько не согласованных по времени и разных по силе контратак танковыми бригадами лишь двух корпусов. Но начнем все по порядку.

Судя по времени подписания ряда документов и стенограмме переговоров, которые командующий фронтом вел в ночь на 8 июля, отдохнуть ему не пришлось. Сразу после рассвета, ознакомившись с поступившей информацией об оперативной обстановке за ночь, Николай Федорович вместе с Н. С. Хрущевым связался между 8.30 и 9.00 с С. П. Ивановым, который находился на ВПУ 6‑й гв. А в Сажном. Командующий поручил начальнику штаба координировать на месте подготовку и действия танковых соединений. Судя по всему, Семен Павлович, как старший воинский начальник, практически управлял войсками в ходе контрудара, а заместитель командующего 6‑й гв. А П. Ф. Лагутин лишь формально отвечал за его проведение, а затем выступал в качестве «стрелочника», так как ни в каких документах его непосредственное участие в управлении корпусами в ходе контрудара не просматривается.

Утром Н. Ф. Ватутину было крайне важно получить данные из первых рук о выходе танковых соединений в отведенные им районы и о степени их готовности, поэтому он связался в первую очередь именно с С. П. Ивановым. Приведу стенограмму переговоров полностью. Вероятно, разговор шел по не защищенной от подслушивания линии связи, поэтому генералы вели иносказательный диалог. Для ясности расшифрую некоторые термины: «минуты» — это время, «хозяйства» — бригады и полки, слова, относящиеся к здоровью, например «больные», использованы в смысле — не готовы к бою, не прибыли, а «выписываю из госпиталя» — считаю готовыми к боевым действиям. [725]

«У аппарата Николаев: — Здравствуйте, как ваше здоровье?

Иванов: — Здравствуйте, мое здоровье хорошее.

Николаев: — Замечательно, я очень рад, что вы можете еще сказать?

Иванов: — Опаздывает Попов, прибыл ко мне в 8.00, его остальные хозяйства на месте.

Николаев: — Где, у вас или у Крюченкина?

Иванов: — У Буркова хозяйства все на месте, Кравченко — на месте, Бурдейный — на месте, Попов подтягивается, кроме пехоты, которая идет пешком, отстала.

Николаев: — Сколько же нужно минут, чтобы Попов и вы поправились, или же можно считать, что Попов и вы здоровы. Ждем ответа.

Иванов: — Обещаем быть здоровы вовремя.

Николаев: — В таком случае я больных из госпиталя выписываю вовремя и требую быстрее направляться на свои места и делать свое дело. Проследите, чтобы все больные так и поступали. Проследите, чтобы им было чем питаться и чтобы они не голодали. Понятно ли вам?

Иванов: — Понятно, принято к исполнению. У меня все.

Николаев: — Ну, желаю вам успеха, проследите, чтобы больные помогали друг другу, желаю вам успеха и всем больным доброго здоровья. Николаев. Сергеев»{684}.

К. С. Москаленко отмечал, что «характерной чертой Н. Ф. Ватутина было стремление предоставить подчиненным как можно большую самостоятельность»{685}.

Ценное качество для руководителя, оно помогает в работе, стимулирует инициативу подчиненных, но лишь тех, кто действительно хочет работать, и работать на результат. Возможно, на этот раз Николаю Федоровичу не стоило предоставлять подчиненным столь значительную самостоятельность и не полагаться на заверения своего начальника штаба, а вновь выехать в войска и лично убедиться в точном исполнении командирами танковых корпусов его распоряжений. Хотя бы в некоторые из них. Ибо на этот раз своей недисциплинированностью и халатностью комкоры серьезно подвели его.

Первым, как и было запланировано, перешел в наступление Сталинградский корпус силами чуть больше полусотни боевых машин. Соединения В. Г. Буркова, А. Ф. Попова и A. C. Бурдейного в этот момент лишь готовились к атаке. Интервал между вводом в бой их корпусов составлял от 2 до 4 часов. В результате даже первой, как правило, наиболее сильной [726] атаки не последовало, что позволило эсэсовцам бить их бригады по очереди, как на конвейере.

В 10.30 непосредственно в атаке на рубежи двух полков дивизии Крюгера — «Фюрер» и «Германия» в направлении Калинин — Лучки участвовали 20‑я гв. и 21‑я гв. тбр общей численностью 59 Т-34 и Т-70 при поддержке мотострелков 6‑й гв. мсбр. С первых минут атакующий клин подвергся сильному воздействию авиации и был встречен огнем противотанковой артиллерии. Через некоторое время 2‑й тк СС для уничтожения теснившей мотопехоту к Калинину танковой группы генерала А. Г. Кравченко бросил дивизион штурмовых орудий «Лейбштандарт». Штаб 5‑го гв. Стк сообщал:

«Преодолевая упорное противотанковое сопротивление, к 15.00 бригады вышли на рубеж: 20‑я гв. тбр — 2 км юго–восточнее Собачевский, 6‑я гв. мсбр и 21‑я гв. тбр — 1 км восточнее и юго–восточнее Калинин (22‑я гв. тбр в Беленихино) и, остановленные сильным танковым и противотанковым огнем на достигнутых рубежах, вели танковый огневой бой.

В 20.00 танки противника при поддержке минометного огня контратакой потеснили части корпуса за полотно железной дороги»{686}.

В отчете по итогам боев за период с 6 по 9 июля комкор писал:

«Части корпуса в 10.30 8.7.43 г. перешли в наступление в заданном направлении и к 15.00 овладели Калинин и вышли на рубеж Озеровский, Собачевский.

Таким образом, первоначальный успех корпуса не был поддержан соседями, связь с ними поддерживалась нормально, они своевременно были предупреждены о переходе корпуса в наступление и имели задачу такую же — в 7.30 8.7.43 перейти в наступление.

Следует отметить плохую организацию взаимодействия со стороны штаба Воронежского фронта между танковыми соединениями и явно слабый контроль выполнения ими боевого приказа, что и привело к недисциплинированным и преступным действиям ряда танковых соединений (2‑го, 10‑го тк и 2‑го гв. Ттк), не перешедших в наступление.

Противник, почувствовав, что удар с нашей стороны наносится на сравнительно узком фронте, быстро перегруппировался и бросил против корпуса в направлении Лучки (сев.), Тетеревино (севернее), Ясная Поляна и с направления Лучки (южные) 130 танков, из них около 30 Т-6, мотопехоту до мд, 4 установки шестиствольных минометов, до 30 орудий разных калибров. Одновременно было введено большое количество [727] авиации, непрерывно в течение нескольких часов бомбившей боевые порядки корпуса. Впервые в эту операцию с 16 до 19.30 8.7.43 противник применил большую группу самолетов Хе‑110 (противотанковых штурмовиков), обстреливавших из пушек на бреющем полете танки 20‑й и 21‑й гв. тбр.

В результате сильного удара с флангов и тыла (со стороны Тетеревино (северное), части корпуса к исходу 8.7.43, понеся большие потери, отошли на ранее занимаемый рубеж по линии ж. д.»{687}

Сетование Алексея Григорьевича на действия соседей понять можно. Находившийся правее, на участке: Андреевка, выс. 241.6, 10‑й тк действительно в этот день не двинулся с места. Судя по документам его штаба, в течение 8 июля в бою участвовала лишь одна батарея его 727‑го иптап и 183‑я тбр. Бригада полковника Г. Я. Андрющенко с батареей 45‑мм ПТО поддерживали огнем с места 285‑й сп 183‑й сд в районе выс. 258.2.

Хотя, как свидетельствуют документы, корпус В. Г. Буркова в полном составе более 12 часов находился в наиболее удобном положении для нанесения контрудара во фланг «Лейбштандарт» и «Дас Райх». В журнале боевых действий 2‑го тк СС за 9 июля указано, что 8 июля между левым крылом этой дивизии и правым «Лейбштандарт» севернее Лучек образовалось не закрытое войсками пространство. Находилось оно как раз перед фронтом 285‑го сп 183‑й сд, за позициями которого располагался 10‑й тк. В районе севернее выс. 258.2 действовал лишь разведотряд «Лейбштандарт». И таковым положение оставалось до 2.00 9 июля. Только в 20.30 2 грп «Лейбштандарт» получил приказ развернуться на восток и закрыть брешь. Таким образом, момент для удара по наиболее слабому месту на фронте двух дивизий СС из–за безответственности комкора‑10 упущен.

Почему корпус не перешел в наступление в момент, когда его участие было крайне необходимо, непонятно. Генерал В. Г. Бурков так объяснял свое бездействие руководству фронта:

«У аппарата Николаев, Сергеев. — Здравствуйте. Доложите объяснение, почему задача вами не выполнена.

Бурков: — Мое хозяйство встретилось вследствие ограниченности времени, данного на подготовку, не успело выйти в исходный район и организовать связь. Все это было закончено в 13.00, к этому времени противник начал танковые атаки в направлении на Веселый с юго–запада, на Красный Октябрь, Прохоровка и Грезное. На Веселый 30–35 танков, на Прохоровку [728] (село. — В. З.), Козловку также до 35–40 танков, из направления перелеска свх Комсомольский до 17 танков вели огневой бой с одной моей бригадой. В общей сложности перед фронтом моего хозяйства насчитывалось не менее 100 танков, предпринявших до 6-ти атак, кроме того, противник начал авиационную обработку моих порядков, особенно в районе Васильевка, Андреевка, отм. 241.6.

Мой сосед слева запоздал с выходом и не увязал со мной действия, хотя я посылал четыре раза своего представителя. Между 14 и 15 часами он не поставил меня в известность. Бросил два своих хозяйства в атаку, атака успех не имела. После незначительного продвижения танки вернулись на рубеже свх Комсомольский. С 18.00 атаки противника с воздуха усилились, стали беспрерывными по 28–34 самолета, это вынудило меня в связи с разностью действий и сильным сопротивлением противника воздержаться от атаки сегодня, чтобы не нести напрасных потерь. Подбито не менее 8 танков противника, свои потери один танк, одна самоходная установка, 6 колесных машин, два миномета и до 40 человек убитыми и ранеными, по трем единицам потери в людях уточняются, (данных) еще не имею»{688}.

Трудно понять действия командира 10‑го тк. Судя по имеющимся данным, ситуация складывалась следующим образом. Получив задачу от С. П. Иванова и уяснив всю сложность обстановки, В. Г. Бурков, вероятно, посчитал план командующего фронтом нереалистичным. Тем не менее решил не вступать в открытый конфликт (приказ есть приказ) и без лишнего шума пренебрег приказом свыше. А в качестве объяснения сослался на нехватку времени, неувязку с соседом и на численно превосходящего противника. Тем более что объясняться было проще из–за того, что разговор шел не с глазу на глаз, а через аппарат Бодо.

Доводы об отсутствия увязки со 2‑м тк и о наличии перед фронтом соединения численно превосходящего противника выглядят, мягко говоря, неубедительными. КП генерала А. Ф. Попова с 7 июля находился в 6 км от Андреевки (НП 10‑го тк) на окраинах х. Ямки, где в это же время развернулись основные силы 10‑го тк. И не найти командира 2‑го тк, который с утра и вплоть до начала контрудара находился на КП, было действительно сложно. Особенно если учесть, что все бригады А. Ф. Попова, прежде чем атаковать противника, проходили через позиции бригад 10‑го тк.

Трудно разобраться и в других утверждениях комкора. Что помешало, к примеру, его разведке, которая пересчитала все [729] немецкие танки на участке соседнего 31‑го тк, установить, что непосредственно перед фронтом корпуса действует лишь один моторизованный батальон СС (разведотряд), усиленный 10–15 танками? Или почему комкор, зная о местонахождении на его участке 17 танков и располагая силами более 164 боевых машин, 81 САУ и орудий ПТО, а также 94 минометами{689}, не предпринял решительных действий для уничтожения этого узла сопротивления. В крайнем случае у В. Г. Буркова была возможность договориться с генералом A. C. Костициным, командиром 183‑й сд, об огневой поддержке гаубицами. В этот момент один дивизион 622‑го ап этой дивизии находился в полосе 285‑го сп. Вместе с его подразделениями и обстреливали лесочек у свх «Комсомолец» танкисты 10‑го тк (183‑я тбр), где, по данным разведки, расположились 17 танков врага. Хотя по некоторым данным, там находился дивизион штурмовых орудий «Лейбштандарт».

Следуя логике В. Г. Буркова, можно только удивляться, как это в столь сложной ситуации А. Г. Кравченко решился ударить полусотней танков в центр обороны дивизии Крюгера, да еще и сумел потеснить ее части на несколько километров.

Согласно отчету 10‑го тк, В. Г. Бурков, отдав приказ в 6.00 8 июля о выдвижении 183‑й тбр в район Андреевки, где уже находилась 178‑я тбр с 287‑м мп, оставил 186‑ю тбр с сапом в районе хуторов Барчевка, Липовка (12 км от Андреевки). Документальный фонд 10‑го тк и его соединений в ЦАМО РФ за этот период скудный, тем не менее в обнаруженных мною материалах о каком–либо планировании участия его войск в контрударе речи не идет. Это относится и к оперативным документам, и к отчетам штаба. Все приказы отдавались на оборону.

В архиве мне удалось познакомиться с автобиографией комкора, в которой он останавливается на действиях его корпуса в Курской битве. В этом документе генерал сетует, что после войны в литературе в основном описываются контрудары 1‑й ТА и других танковых соединений, в частности 10‑го тк. По его мнению, ничего подобного не было. Он открыто признает, что соединение стояло на месте и вело огневой бой, так как это был наиболее оптимальный прием борьбы с вражескими танками.

В тех условиях командиру корпуса следовало не теоретизировать, а вспомнить, что война дело коллективное и выполнение [730] приказа, когда он отдан, долг командира. Поэтому существенным вкладом корпуса в общую победу была бы атака, предпринятая даже с опозданием, хотя бы между 13.00 и 14.00. Вне всякого сомнения, массированный удар танками по слабо прикрытому стыку «Лейбштандарт» и «Дас Райх» оказал бы большую помощь и дравшимся у Калинина гвардейцам А. Г. Кравченко, и истекающей кровью первой танковой. Но, похоже, генералу В. Г. Буркову громить врага было недосуг, он думал совсем о другом. Через несколько дней, 12 июля, подобная ситуация вновь повторилась. В это время 10‑й тк уже был передан в оперативное подчинение М. Е. Катукову. Прибывший утром 12 июля в корпус член Военного совета фронта Н. С. Хрущев не увидел никаких приготовлений к фронтовому контрудару, а руководство штаба невнятно доложило, что никакого приказа они не получили и задачи на бой не знают. Хотя, как потом выяснилось, письменный и графический приказ–задание из штаба 1‑й ТА был доставлен еще 11 июля. Памятуя, как В. Г. Бурков «наводил тень на плетень» 8 июля, Никита Сергеевич немедленно принял жесткие меры. В результате соединение очень активно вело боевые действия в течение дня.

Н. Ф. Ватутин был раздосадован бездействием командира 10‑го тк. И понять его можно, целый корпус — 185 танков и САУ — простоял весь день на флангах двух вражеских дивизий и не предпринял даже попытки ударить по врагу:

«— В течение 8 июля Вы допустили непростительную, грубейшую ошибку — проявили пассивность, и только этим можно объяснить невыполнение известного Вам замысла. Это дало возможность противнику сосредоточить весь свой удар по Катукову, что дало ему, то есть противнику, некоторый успех. Противнику удалось выйти к Кочетовке и подойти к Верхопенью»{690}.

Пока гвардейцы А. Г. Кравченко под шквальным огнем пробивались к Калинину, 10‑й тк простаивал, а его штаб демонстрировал активную подготовку к атаке, в наступление перешла бригада полковника A. C. Бурдейного. Перед ними стояла очень сложная, трудновыполнимая задача. Согласно приказу фронта, корпус был разделен на две боевые группы, которые имели конечную цель: разгромить стоящего перед ними противника, то есть уничтожить мд СС «Мертвая голова». На рассвете 2‑й гв. Ттк по–прежнему находился на восточном берегу Липового Донца, что еще больше усложняло его действия. Тем не менее, учитывая, что главная цель контрудара — сковать силы противника, замысел был вполне логичным. Хотя повторюсь: бригады, приступившие к его выполнению, не [731] располагали должными силами и средствами, и A. C. Бурдейный ничем помочь им не мог. Корпус не имел понтонного батальона, необходимых зенитных средств для прикрытия строительства переправ, а его саперные подразделения были малочисленны.

Первая, наиболее сильная, группа в составе 4‑й гв. и 25‑й гв. тбр (всего 66 Т-34 и 37 Т-70) при поддержке 273‑го мп должна была в 10.30 ударить из района железнодорожной будки в 2 км южнее ст. Тетеревино по правому флангу «Дас Райх» и овладеть Нечаевкой. Затем, повернув на юг и сминая оборону заградительной группы Энзелинга вдоль русла реки с левого крыла на правое, двигаться к Петровскому, Смородину и Гонкам, т. е. в направлении левого фланга дивизии «Мертвая голова». Второй группе — 26‑я гв. тбр (26 Т-34 и 15 Т-70) с подразделениями 4‑й гв. мсбр предстояло атаковать из села Вислое в направлении выс. 209.5 (2,5 км юго–западнее Вислого) — Гонки. Таким образом, 2‑й гв. Ттк должен был заставить командование «Дас Райх» разделить свои силы и связать их боем в двух разделенных между собой 13-км районах. В то время как корпуса В. Г. Буркова, А. Ф. Попова и А. Г. Кравченко будут атаковать левый фланг «Дас Райх» и «Лейбштандарт».

Но эта задумка не была воплощена в жизнь, хотя в начале атаки 26‑й гв. тбр и сопутствовал успех. Бригада полковника С. К. Нестерова форсировала реку и продвинулась на несколько километров вперед. Однако ее удар наносился вдоль дороги из Вислого на Гонки, где в это время была сосредоточена вся бронетехника дивизии «Мертвая голова»: танковый полк и дивизион штурмовых орудий. Разгорелся ожесточенный танковый бой. В то же время основная группа 2‑го гв. Ттк даже не смогла переправиться у Нечаевки через Липовый Донец. Обратимся к документам штаба 26‑й гв. тбр. Из отчета о бое в районе Вислое и высоты 209.5:

«В 72.00 1‑й тб переправился через Липовый Донец, вышел на зап. окр. Вислого и с хода атаковал выс. 209, 5. Танки 1‑го тб были встречены сильным артминогнем противника из района выс. 225.9, клх. Смело к труду (южный) и огнем орудий ПТО с выс. 209.5.

Танки, поддержанные пехотой 89‑й гв. сд, стремительной атакой овладели выс. 209.5, уничтожив при этом 2 орудия ПТО и до 20 солдат и офицеров противника.

2‑й тб с мспб к этому времени полностью сосредоточился на юго–западной окраине Вислое.

В 13.30 до 50 танков, в том числе до 15 Т-6, идо батальона пехоты при поддержке сильного артминогня и до 30 самолетов противника контратаковали бригаду с двух направлений: [732] до 30 танков и до двух рот пехоты контратаковали с направления клх Смело к труду (северный); вторая группа — до 20 танков и до роты пехоты контратаковали с выс. 225.9. Пехота 89‑й гв. сд в беспорядке отошла в Вислое.

После часового огневого боя танки бригады, потеряв сожженными 2 Т-70 и подбитыми 3 Т-34 и 1 Т-70, отошли на рубеж 500 м западнее Вислого, где и закрепились, встретив танки противника с места.

В результате огневого боя танки противника, под воздействием огня наших танков, потеряв два танка подбитыми и один танк сожженным, отошли в направлении Гонки, оставив прикрытие на выс. 209.5 4 Т-6 и до двух рот пехоты.

3. В 18.00 1‑й и 2‑й тб вторично атаковали выс. 209, 5 и по достижении восточных и северо–восточных скатов высоты были вторично контратакованы 30 танками, в том числе 10 танков Т-6, и были встречены сильным артогнем противника. Артиллерия и пехота 89‑й гв. сд атаки танков не поддержали.

Танки, вступив в огневой бой с превосходящим числом танков противника, дальше продвинуться не могли и закрепились в 1 км зап. Вислого. В результате огневого боя сожжен один танк Т-6 противника. Наши потери: сожжен танк Т-34.

В 14.00 мспб попал под интенсивный артминогонь и бомбардировку авиации противника, был рассеян. Собранный личный состав мспб в 19.00 занял оборону впереди танков. С наступлением темноты танки противника отошли в западном направлении, оставив прикрытие на выс. 209.5»{691}.

Динамику боя дивизии «Мертвая голова» с бригадой полковника С. К. Нестерова в деталях можно проследить по документам 2‑го тк СС:

«13.45. Вражеская атака силами от 30 до 40 танков и небольшим количеством пехоты сквозь дефиле от Вислого и Терновки на запад. Танковый полк, дивизион штурмовых орудий, II батальон полка «Ейке» при поддержке артиллерийского полка начали контратаку в 13.10.

13.50. Установлено сосредоточение вражеских танков и пехоты в лесу юго–восточнее Вислого. Взято под обстрел артиллерией.

14.40. Проходящая пехота и отдельные автомашины. Наблюдение ведется из рощи в 2 км юго–восточнее Гостищева в направлении лесного комплекса восточнее Терновки.

15.00. Танковый полк без одного батальона ведет бой с вражескими танками в 1200 м восточнее выс. 209.5 (2 км юго–западнее Вислого)… Дивизион штурмовых орудий движется через высоту 209.5 на север против дефиле западнее Вислого, [733] там батальон противника. Несколько вражеских танков в 2 км северо–восточнее Гонок.

В 17.15 атака неприятельской роты с 6 танками от Вислого в западном направлении. Бои все еще идут. Наша артиллерия ведет обстрел мест сосредоточения противника в 2 км восточнее Вислого и в самом Вислом, Терновке, а также поддерживает пехоту в обороне и при контратаках. До сих пор подбиты 2 вражеских танка.

Положение в воздухе: активная деятельность вражеской и частью нашей авиации. Борьбу с вражескими налетами ведет 3‑й зенитный дивизион СС.

Танков T-VI — 5, Т-IV (дл.) — 28, T-IV (кор.) — 7, Т-III (дл.) — 52, командирских танков (Bef. Pz) — 7, штурмовых орудий — 13, противотанковых орудий — без изменений»{692}.

Из отчета 4‑й гв. тбр:

«В 12.00 бригада перешла в наступление с исходного района. 1‑й тб с 1‑й стр. ротой и ротой автоматчиков мспб с приданным взводом ДШК наступал в 1‑м эшелоне. 2‑й тб со взводом ДШК и 2‑й стр. ротой мспб наступал за 1‑м тб уступом слева. Иптаб — за 1‑м тб.

Рота ПТР и минометная рота за боевыми порядками 2‑го тб. В 18.00 направляющий взвод 1‑го тб достиг переправы через р. Липовый Донец в р-не Нечаевка. Переправа для танков непригодная. Мост взорван, брода нет.

Ввиду отсутствия переправы и невозможности построить днем, бригада наступление прекратила под сильным артминогнем. И в 2.30 9.7.43 г. заняла прежний район обороны в районе будки, что южнее 2 км Тетеревино. В результате боя бригада имеет потери:

Личного состава: убито — 7 человек, ранено — 32, пропало без вести — 3.

Матчасть: сожжено Т-34–1, подбито Т-34–2, артогнем подбита машина ГАЗ-АА минроты мспб. Вооружение: винтовок — 18, автоматов — 9.

В этом бою отличился решительными действиями и напористостью командир 1‑го взвода 1‑й роты танкового батальона гв. лейтенант Мельниченко и командир 2‑й стрелковой роты мспб, который вышел на восточный берег Липового Донца и занял оборону. Своими действиями сковал противника, находящегося в Лучках, и держал под обстрелом дорогу, идущую из Лучки на Калинин, тем самым дезорганизовал движение автомашин противника»{693}.

Ввиду того, что 4‑я гв. тбр не смогла переправиться, 25‑я гв. [734] тбр осталась на исходных позициях и в течение дня в боевых действиях участия не принимала, проводя инженерную разведку поймы реки, для возведения собственной переправы.

Таким образом, на правом фланге 2‑го тк СС по линии Калинин — Непхаево — Вислое, протяженность до 21 км, в период с 10.30 до 14.30 разновременно части «Дас Райх» и «Мертвая голова» вели бои со 100 танками 5‑го гв. Стк и 2‑го гв. Ттк, из которых лишь 68 — «тридцатьчетверки». Еще столько же застряли на восточном берегу в районе Нечаевки у разбитых переправ. По районам их сосредоточения наносила удары немецкая авиация и артиллерия. Поэтому немудрено, что П. Хауссер, учитывая данные авиаразведки о подводе русскими подвижных соединений с востока, расценил угрозу на правом фланге корпуса как существенную, но пока не столько значительную, чтобы немедленно приостанавливать атаки «Лейбштандарт» и «Дас Райх» и разворачивать их боевые группы с фронта 31‑го тк. В журнале боевых действий 48‑го тк о положении соседа отмечается:

«Корпус СС повсюду встречает сильное сопротивление танковых частей противника. Одновременно этот корпус на своем правом фланге у Тетеревино и Калинин был атакован силами 2‑го русского танкового корпуса, который прорвался через Липовый Донец. Корпус намерен, несмотря ни на что, двигаться через хутор Веселый на запад, чтобы соединиться с 11‑й тд и уничтожить находящиеся между ними танковые силы врага»{694}.

Таким образом, существенных результатов и Тацинскому, и Сталинградскому корпусам добиться не удалось. Докладывая командующему фронтом о результатах боя, полковник A. C. Бурдейный делился своими впечатлениями:

«Бурдейный. Докладываю. Связь с вами имею устойчивую, с соединениями также имею связь. Две танковые бригады сегодня наступали на Нечаевка и Петровский до рубежа реки Липовый Донец, встретили незначительное сопротивление, с подходом к реке противник с направления Яковлево выдвинул заслон в составе 15–20 танков, которые не давали навести переправу в районе Нечаевка и Петровский. Артиллерия противника вела огонь, не больше батареи, с западных скатов выс. 246.3. За целый день по этому району было два налета авиации 15–20 самолетов.

На этом участке задача не выполнена из–за отсутствия переправы и нерешительных действий командира 4‑й бригады. Сосед справа (5‑й гв. Тк) — видел его отдельные танки в районе южнее Калинин. Потери: наши — два танка, потери противника [735] — подавлены 2 минометных батареи и до 30 человек пехоты.

Второе. На участке Вислое наступала 26‑я гв. тбр, усиленная мотострелковым батальоном 4‑й гв. мсбр. До 13.00 имела успех и овладела выс. 209.5, с 13.00 противник силою в 50–60 танков контратаковал бригаду с направлений: выс. 225.9, а также с направления выс. 198.3 и до 15 танков вели огонь с безымянной высоты, что 3 км сев. — вост. выс. 215.9.

Танки противника с 14.00 поддерживала авиация группами 25–40 самолетов, в силу этого бригада не смогла продвинуться. Противник, очевидно, боится этого направления, поэтому надежно его прикрыл всеми средствами. Наши потери на этом участке — 3 подбитых танка и до 50 чел. личного состава, главным образом от авиации. Потери противника — 2 танка сожжены и три подбиты.

Я полагаю, что лучше целиком корпусу наступать из района Тетеревино на Лучки, Нечаевка, так как здесь сопротивление противника значительно меньше, и это направление даст возможность скорее выйти на Белгородское шоссе и поставить под угрозу всю северную группу противника. Необходимо, чтобы правые соседи так же активно действовали. Направление Вислое выс. 225.9 угрожает больше противнику и режет его клин под корень, но для того, чтобы сломить сопротивление на этом участке, моих сил недостаточно. Необходима тяжелая артиллерия, а также самолеты»{695}.

К полудню Н. Ф. Ватутин с нетерпением ожидал первых результатов и от М. Е. Катукова, и от С. П. Иванова. Ему было важно понять, сработал ли план контрудара, начал ли противник переброску сил с обояньского на прохоровское направление, в полосу наступления танковых корпусов? В это время события на обояньском направлении развивались следующим образом.

Из трех соединений 48‑го тк первой, сразу после рассвета, должна была перейти в наступление «Великая Германия». К тому времени, как ее войска начнут теснить русских в Сырцево и продвигаться к с. Верхопенье, 11‑й тд предстояло силами разведбатальона очистить Покровку от оставшихся в ней подразделений советских войск, а основные силы привести в боевую готовность. После прорыва дивизии Хейерляйна в северном направлении войскам Микла следовало возобновить наступление в направлении на Гремучий, прерванное вечером 7 июля.

К моменту, когда ударная группировка корпуса всеми силами втянется в бой, 3‑я тд должна была окончательно сосредоточиться [736] в Дуброво с задачей: решительным ударом окончательно сломить сопротивление частей 3‑го мк в западной части Луханина и на северном берегу Пены в районе этого села. Здесь оборонялся 2‑й батальон 10‑й мбр полковника Яковлева.

В 8.00 командование 48‑го тк получило сообщение из 8‑го ак о готовности поддержать атаку «Великой Германии» ударами по Сырцеву и Верхопенью. Но несколькими минутами раньше поступило сообщение из штаба Хейерляйна, которое заставило приостановить вылет бомбардировщиков, а затем и полностью лишило Кнобельсдорфа возможности утром использовать силы корпуса Зайдемана в своей полосе. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«В 7.45 командир «Великой Германии» в телефонном разговоре с командиром корпуса доложил, что сопротивление перед дивизией ослабевает, но Сырцево еще не полностью очищено, часть села по–прежнему занята врагом. С наступлением темноты, вероятно, Верхопенье будет в наших руках. В северной части Верхопенье уже находится одна рота гренадерского полка. По Сырцево и Верхопенье воздушные удары наносить нельзя.

Корпус не может понять, как гренадерский полк так быстро мог проникнуть во вчера еще сильно укрепленное врагом Верхопенье, однако должен приостановить воздушные атаки, так как это же сообщение подтверждает своим донесением гренадерский полк. Около 7.30 выясняется, что были перепутаны хутор Гремучий с Верхопенье. Запрошенный гренадерский батальон сообщил, что находится в Гремучем.

Верхопенье и Сырцево обороняет все еще сильный противник, располагающий большим количеством танков. Воздушные силы нельзя вновь переориентировать в нашу полосу наступления, корпус лишается столь ценной помощи при атаке на Верхопенье и Сырцево.

Начальник штаба 48‑го тк указывает начальнику штаба «Великой Германии» на то, что в будущем такую важную информацию с далеко идущими решениями командования необходимо докладывать после более тщательной проверки»{696}.

Авиакорпус Зайдемана с первых часов операции очень интенсивно использовался для поддержки наземных войск, а после того, как он лишился трети самолетов, нагрузка на оставшиеся соединения существенно возросла. Поэтому, как только командование 48‑го тк приостановило вылет в его полосу бомбардировщиков, его штаб немедленно направил все силы на поддержку соседей 2‑го тк СС и 3‑го тк. Хотя бомбежка [737] позиций танковых бригад 6‑го тк временно была отменена, «Великая Германия» была вынуждена продолжить наступление на Сырцево. Генерал Хейерляйн решил взять удерживающую его 112‑ю тбр полковника М. Т. Леонова в клещи. Бригада Штрахвица ударила с юго–востока, в направлении выс. 218.5, а батальоны гренадерского полка попытались охватить село с севера. В это время самая сильная дивизия корпуса втянулась в горловину своеобразного «мешка», который образовали: слева села на восточном берегу Пены, а справа и спереди — отроги глубокого заболоченного оврага, проходящего от выс. 230.1 полукругом до северных окраин Сырцева. Учитывая рельеф местности и упорство советских частей, узел сопротивления в Сырцеве для 48‑го тк в тот момент оказался как кость в горле. Кнобельсдорф утром выехал к Хейерляйну, чтобы самому наблюдать за боем у этого села, а возможно, личным присутствием подтолкнуть командование дивизии к более решительным и настойчивым действиям.

Батальоны «пантер» нанесли сильный удар. Но танкисты полковника М. Т. Леонова, используя складки местности и отсутствие над головой «соколов Зайдемана», дрались храбро и очень упорно. Из отчета штаба 112‑й тбр:

«С 7.30. 8 июля противник с рубежа Сырцево, Гремучий продолжил развивать наступление в западном направлении. На участке обороны бригады наступало до 70 танков. Бригада вела бой с танками и пехотой противника, упорно удерживая занимаемые рубежи. Танковые батальоны вели огонь с места из–за укрытий и маневрируя. Пехота стойко удерживала позиции, не уходя из окопов, даже когда танки утюжили их траншеи.

К 11.30 в 124‑м тб осталось 4 Т-34, в 125‑м тб (оборонявшемся без 2‑й роты) осталось 5 Т-34, которые продолжали упорно вести бой. 2‑я рота продолжала находиться на выс. 135.4 (южные окр. Верхопенье), вела ожесточенный бой с танками врага, наступавшими с направления Гремучий. От основных сил бригады 2‑я рота 125‑го тб была отрезана танками противника, просочившимися в ур. Щенячье и двигавшимися на запад».

К полудню стало ясно, что, хотя 112‑я тбр была оттеснена в село, штурм села может затянуться надолго. Поэтому, с согласия Кнобельсдорфа, Хейерляйн отдал приказ: оставить перед Сырцевом заслон из фузилеров, а бригадой Штрахвица и гренадерским полком продолжить атаку в направлении Верхопенья.

К 13.00 передовые части «Великой Германии», смяв оборону 199‑го гв. сп дивизии полковника А. И. Баксова, ворвались в ур. Щенячье, а четыре танка прорвались непосредственно [738] к южным окраинам Верхопенья, в район мельницы (300 м южнее МТС). Однако огнем 200‑й тбр полковника Н. В. Моргунова и батарей 12‑го иптап две из прорвавшихся вражеских машин были сожжены, а остальные две повернули назад и скрылись в урочище.

Получив сообщение о выходе немцев к Верхопенью и высоких потерях бригады М. Т. Леонова, командир 6‑го тк, стремясь сохранить силы 112‑й тбр для удержания переправ в Сырцево, в 13.00 отдает приказ об отводе ее на западный берег. При этом бригада должна была двумя узлами сопротивления держать оба моста через Пену в селе. Но связь с ее штабом прервалась, поэтому распоряжение было передано по радио соседней 10‑й мбр 3‑го мк. В 13.10 начальник штаба 10‑й мбр направляет следующее письмо:

«Командиру 112‑й тбр

Командир корпуса приказал выйти на восточный берег р. Пены и не допустить противника занять восточный берег р. Пена сев. Сырцево. Восточнее Сырцево, 218.5 — части 10‑й мбр. Приказ получен по радио начальником штаба 10‑й мбр. 8.7.1943 г. 13.10»{697}.

Получив этот небольшой клочок бумаги, полковник М. Т. Леонов на его обратной стороне пишет карандашом донесение генералу С. М. Кривошеину, в чьем оперативном подчинении он по–прежнему находился:

«Командиру 3‑го мк. В строю имею девять танков Т-34 и пятнадцать танков Т-70. С разрешения ком. 6‑го тк отошел с боем западнее Сырцево. Пехота имеет большие потери. Прошу разрешения занять западный берег танками и восточный берег остатками пехоты. 14.0 08.7.43 г.»

В это время Кнобельсдорф переподчиняет фузилерский полк командиру 3‑й тд и приказывает Вестховену немедленно приступить к штурму Сырцева, а Хейерляйну — сосредоточить все усилия «Великой Германии» на прорыв к Верхопенью.

На правом крыле корпуса в полосе перешедшей к обороне 11‑й тд с 911‑м дивизионом штурмовых орудий и 339‑м пп 167‑й пд с утра было достаточно спокойно. Бой вел лишь ее разведбатальон в Покровке. Но в 10.00 ситуация начала меняться. Корпус СС сообщил, что русские перед его фронтом боевых групп «Лейбштандарт» и «Дас Райх» по линии Грезное — Малые Маячки создали сильный противотанковый фронт из артиллерии и одновременно атакуют повсюду танками. Ситуация накалялась, боевые группы дивизии Виша и Крюгера топтались на месте, отражая эти контратаки. Находясь [739] в курсе оперативной обстановки, генерал Микл предложил командованию корпуса помочь эсэсовцам, ударив силами не задействованного пока в бою его танкового полка в тыл русского фронта ПТО перед боевой группой 2‑го тк СС. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«10.00. 11‑я тд очистила Покровку и находится в обороне, ей противостоят вражеские силы в 20–30 танков. Отдельные атаки противника отражены. Боевая группа дивизии ожидает, пока «Великая Германия» овладеет своим участком. Справа, у Больших Маячек дивизия имеет связь с танковым корпусом СС. Передовая группа СС, которая с дивизией «Лейбштандарт» прорывается на участки Веселый — Грезное, встречает там мощное сопротивление танков врага. С северо–запада следуют на марше еще 50–100 танков противника.

В этой ситуации командир 11‑й тд решил перейти к активным действиям. Он запросил штаб корпуса о возможности дивизии прорваться в направлении Грезное, чтобы помочь дивизиям СС на своем участке. Сюда же навстречу с юга через Малые Маячки будет переброшен полк «Лейбштандарт» с разведбатальоном.

Командир корпуса выехал в войска, и связи с ним нет. Начальник штаба корпуса, уточнив положение, в 11.00 сообщил в штаб армии предложение корпуса:

Перед корпусом находятся две сильные танковые группы врага, первая, 30–40 танков, в районе Красной Поляны, вторая — вокруг Сырцево, которую, в настоящее время, атакует «Великая Германия». Перед лицом столь сильного врага 11‑я тд не в состоянии прорваться в направлении Грезное, поэтому корпус предлагает:

— удерживать 339‑й пп (167‑й пд) фронт от северной окраины Покровки до дороги на Красную Дубраву. Боевой группой 11‑й тд прорываться северо–западнее Гремучего к выс. 242.1 (по трассе западнее балки Становая. — В. З.), одновременно переходит в атаку находящаяся по обеим сторонам дороги пехота дивизии;

— после достижения выс. 242.1 11‑я тд поворачивает на север восточнее от участка прорыва дивизии «Великая Германия» (восточнее Верхопенья) или поворачивает на северо–восток и создает сплошной фронт обороны на участке у х. Береговой. Таким образом, силы корпуса останутся собраны в кулаке и будет достигнута поставленная цель — сковать танковые силы врага перед 2‑м тк СС. Еще не понятно, какой из вариантов прорыва: на север или поворот на север — возможен. Командующий армией план одобрил.

11.40. Связь с 11‑й тд нарушена, указания в дивизию переданы с офицером связи и по радио: [740] — оборонительный фронт создать вдоль дороги до выс. 242.1. Боевая группа должна быть готова к дальнейшему наступлению. Направление будет сообщено позднее.

В 11.00 после установления связи с командиром корпуса ему было доложено о положении в 11‑й тд и новый план наступления. Он согласился с решением и отдал приказ в соответствии с ним.

11‑я тд докладывает о сильном движении колонн у выс. 260.8 по дороге на юг. Вероятно, противник выдвигает новые силы. Дивизия намерена выдвинуться вдоль шоссе к выс. 242.1, так как местность южнее Гремучего непроходима. Корпус не возражал против этого решения. Дивизия планирует выступить в 13.00»{698}.

Предложение командования 11‑й тд направить часть ее сил в полосу 2‑го тк СС оказалось единственной попыткой немецкой стороны 8 июля использовать силы с обояньского направления на прохоровском. На 24.00 7 июля ее танковый полк располагал 70 танками. Учитывая, что 31‑й тк вел подвижную оборону и его рубежи не были существенно укреплены и основные силы соединения Д. Х. Черниенко выдвинул против боевых групп «Лейбштандарт» и «Дас Райх», предложение генерала Микла было своевременным и вполне взвешенным. Встречные удары дивизий СС и 11‑й тд могли достичь цели, в то же время оно отвечало задачам, поставленным в приказе № 3 по армии. Однако шло вразрез с замыслом командира 48‑го тк, состояние дел которого было хуже некуда.

Если перевести на обычный язык, то Кнобельсдорф осадил генерала И. Микла и ясно дал понять, что хотя оба корпуса делают общее дело, но у нас и без проблем соседа своих забот невпроворот. А если командованию 11‑й тд не сидится, то, пожалуйста, действуйте, но в полосе своего корпуса. Ваша помощь, к примеру, важна «Великой Германии», увязнувшей на позициях русских в пойме Пены.

По замыслу Кнобельсдорфа, который он решил реализовать после полудня, ближайшей задачей «Великой Германии» и 11‑й тд должно было стать окружение советских войск между обояньским шоссе и Верхопеньем. В то время как соединение Хейерляйна должно продолжить медленно прогрызать рубежи вдоль поймы Пены, 11‑я тд получила приказ: в 13.15 продолжить наступление по обояньскому шоссе на север, в направлении выс. 242.1. В установленное время 110‑й грп атаковал слева от дороги, а 111‑й грп — справа. Разведбатальон и 339‑й грп 167‑й пд начали движение справа уступом через балку у Красной Поляны. [741]


В некоторых документах 1‑й ТА отмечается, что, начав после обеда атаку, немецкие танки почему–то двигались по обояньскому шоссе колонной. Казалось, противник не знает, что в нескольких сотнях метров находятся наши боевые позиции. Отчего–то замолчали орудия и с нашей стороны. После войны на традиционных встречах в Прохоровке ветераны, делясь воспоминаниями, отмечали, что, наблюдая за этим необычным зрелищем, приходили к мысли: соседи, 67‑я гв. сд, попросту струсили. Ведь колонна двигалась с виду внушительная. При подходе боевой группы 11‑й тд к северному отрогу ур. Щенячье, выходившего к шоссе, начался бой, описание которого потом офицеры отделов по обобщению и изучению опыта войны{699} часто включали в ряд сборников, издававшихся Генштабом РККА.

Напомню: к исходу 7 июля противник был остановлен перед селом Красная Дубрава. Командующий 6‑й гв. А не сомневался, что на следующий день соединение противника, наступавшее на этом участке, продолжит атаку танками вдоль шоссе и попытается ударить на Верхопенье с востока, чтобы помочь своему соседу, двигавшемуся из района Сырцева. Это был типичный тактический прием немцев — «клещи». С целью сорвать предполагаемый замысел немцев вечером 7 июля И. М. Чистяков отдал приказ подполковнику Н. Д. Чеволе снять его 27‑ю оиптабр из района Луханина и сосредоточить оба ее полка вдоль обояньского шоссе от Красной Дубравы до развилки дорог 2,5 км восточнее Верхопенья. Выполняя приказ, бригада, совершив ночной марш, перед рассветом вышла в указанном районе. 1841‑й иптап майора В. Г. Гашкова занял огневые позиции на выс. 242.1 (восточнее Верхопенья).

В то же время командир 1837‑го иптап майор Н. Е. Лысюк восточнее Красной Дубравы растянул 10 орудий из 12 оставшихся в полку параллельно обояньскому шоссе с юга на север. Расстояние между батареями было установлено в 500 м, а между орудиями 50–100 м. Все расчеты получили приказ тщательно замаскировать свои ОП. Кроме того, две 76‑мм пушки комбриг поставил непосредственно на дороге севернее Красной Дубравы. Это были так называемые «заигрывающие» орудия. Таким образом, шоссе было перекрыто бригадой в двух местах.

После того как колона боевой группы 11‑й тд, двигаясь от выс. 251.2 по шоссе на север, подошла на дистанцию 2000 м к «заигрывающим» орудиям, их расчеты начали вести беглый огонь осколочными снарядами. Немцы посчитали, что у русских [742] не выдержали нервы, и, остановив движение автомашин с пехотой, двинули бронетехнику вперед. Экипажи опасались мин, поэтому танки и штурмовые орудия шли не развернутым фронтом, а кильватерной линией. Колонна продвигалась медленно, через некоторое время над позициями двух «заигрывающих» орудий показались около 40 вражеских самолетов. Тремя группами они нанесли бомбовый удар по их месту расположения, и через 15–20 минут они были уничтожены. После этого танки начали увеличивать скорость. Подполковник Н. Д. Чевола в этот момент находился на НП 1837‑го иптап. Как только передовые машины врага вошли в сектор обстрела орудий полка на левом фланге, по его приказу одновременно по бортам танков ударили все расчеты. Огонь был сильный и неожиданный для врага. Благодаря тщательной маскировке позиций и приему с «заигрывающими» орудиями, отвлекшими внимание экипажей танков на себя, немцы не смогли вовремя обнаружить засаду.

Согласно отчету бригады, расстрел колонны 11‑й тд длился восемь минут, за это время была выведена из строя 31 бронеединица. По данным, собранным шведскими исследователями Н. Цеттерлингом и А. Франксоном, численность 11‑й тд за сутки с 24.00 7‑го по 24.00 8 июля уменьшилась на 17 танков. Учитывая, что вся территория, на которой остались машины, подбитые 27‑й оиптабр, находилась под контролем немцев, их ремонтные службы значительную часть техники оперативно восстановили. Вместе с тем, как отмечается в документах нашего соединения, среди оставшихся дымиться на шоссе были и тяжелые танки. Судя по всему, они принадлежали 52‑му батальону «пантер», который поддерживал 11‑ю тд.

Противник даже не смог развернуться в боевые порядки, хотя отдельные его экипажи начали интенсивно обстреливать обнаруженные орудия. Но плотность и результативность огня артиллеристов Н. Д. Чеволы была столь значительной, что оставшиеся вражеские машины свернули с шоссе на восток, стремясь уйти от губительного обстрела. После боя командир полка доложил комбригу, что 1‑я батарея капитана Афанасьева подбила 13 танков, 2‑я — ст. лейтенанта Порывкина — семь, 3‑й — лейтенанта Владимирова — десять танков и одно самоходное орудие. Были потери и в составе полка. От прямых попаданий бомб были полностью уничтожены два орудия и их расчеты. Еще две пушки вывели из строя танки. Погибли семь артиллеристов, и 16 — получили ранения{700}. Это был один из самых удачных поединков бригады в ходе Курской битвы. Он был правильно спланирован и мастерски осуществлен. [743]

Хотя уберечь от гибели два героических расчета, к сожалению, не удалось.

Одновременно с переходом в наступление 11‑й тд начала штурм Сырцева и 3‑я тд. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«13.45. Наступление 3‑й тд в Сырцево началось. Находящиеся здесь танковые силы противника, вероятно, подведены только вчера из района Курска. Противник, кажется, намерен при любых условиях удерживать западный берег Пены, чтобы атаковать фланг двигающегося на север корпуса. Поэтому наступление дивизии будет очень трудным, и нет уверенности в том, что действия слабо вооруженной тяжелыми танками 3‑й тд смогут оказать помощь «Великой Германии», ведущей тяжелый бой в районе Верхопенье»{701}.

Таким образом, между 13.00 и 14.00 весь участок обороны 1‑й ТА и 6‑й гв. А подвергся сильному удару двух танковых корпусов противника. И результаты не замедлили сказаться, немцы начали теснить наши войска. Между 13.30 и 14.00 боевая группа 11‑й тд подошла к позициям 3‑й мбр в районе выс. 242.1 и завязала бой, а подразделения 111‑го грп ворвались в ур. Становая. Дравшаяся здесь 180‑я тбр полковника М. З. Киселева, потеряв более половины «тридцатьчетверок» и «семидесяток», а также лишившись иптаб, начала отходить к выс. 260.8. В это же время командование 6‑го тк было вынуждено отводить бригаду М. Т. Леонова на западную окраину Сырцева. Одновременно из ур. Толстое А. Л. Гетман выдвинул корпусной резерв — 22‑ю тбр полковника Н. Г. Вененичева в стык 112‑й тбр и 200‑й тбр на участок: справа — слияние безымянного ручья с Пеной, слева — западная окраина Верхопенья.

Утром М. Е. Катуков приехал на своем «Виллисе» к А. Л. Гетману, здесь его и застало сообщение о переходе немцев в наступление по всему фронту. Он поддержал решение командира корпуса и распорядился усилить участок Верхопенья. Подполковник И. И. Бондаренко, командир 79‑й гв. мп. «катюш», получил задачу сосредоточиться в лесу западнее Верхопенья и поддержать огнем части, оборонявшие село.

После этого командарм немедленно связался с командующим фронтом и доложил обстановку. Михаил Ефимович изложил свое видение ситуации. Противник пробивается к Верхопенью. При этом стремится взять в «вилку» в районе Гремучего, Красной Поляны, ур. Щенячье оборонявшиеся там 67‑ю гв. сд, 90‑ю гв. сд и 200‑ю тбр со средствами усиления ударами с двух сторон: первым — из Сырцева в направлении к южной окраине села, вторым — вдоль обояньского шоссе с поворотом на запад вдоль дороги Верхопенье — выс. 242.1. [744]

Одновременно прослеживается стремление неприятеля охватить фланги 31‑го тк. На его правом крыле, от обояньского шоссе, немцы стремятся ударить в его тыл, двигаясь через ур. Становая на Рыльский и Сухо — Солотино. Одновременно в центре и на левом фланге рубежа Рыльский — Веселый — высоты южнее Кочетовки войска Д. Х. Черниенко подвергаются сильным атакам танков при плотном прикрытии с воздуха. Немцы уже взяли Малые Маячки, Грезное и подходят к Кочетовке и Сухо — Солотине.

Командарм просил помощи, доложил, что у него остались незадействованными лишь 203‑й оттп «KB», 86‑я отбр и остатки 49‑й и 1‑й гв. тбр. 86‑ю отбр полковника B. C. Агафонова трогать нельзя, она находится севернее Кочетовки, и в случае прорыва, кроме нее, здесь сил больше нет. Танковый полк решено подтянуть от Обояни в район севернее Сухо — Солотина с той же целью. Бригады В. М. Горелова и А. Ф. Бурды готовятся атаковать танковый клин противника из района выс. 260.8 — Ильинский на юго–восток от Верхопенья.

Н. Ф. Ватутин понимал положение командарма, но в свою очередь тоже поделился нерадостным известием — обстановка по всему фронту очень напряженная, немцы на участке 7‑й гв. А прорвались в Мелехово, бой идет на западных окраинах Дальней Игуменки. Николай Федорович просил продержаться до завтра, резервы уже идут. Сегодня можно рассчитывать только на помощь танковыми ударами по правому флангу немцев на прохоровском направлении. Впоследствии Михаил Ефимович вспоминал, что «…мы возлагали большие надежды на удар по флангам противника 2‑го и 5‑го гвардейских, 2‑го и 10‑го танковых корпусов…» и «… с нетерпением ждал я сообщений с левого фланга. Но уже из первых донесений стало ясно: контрудар наших соединений не достиг намеченных целей»{702}.

Командующий фронтом не стал посвящать М. Е. Катукова во все проблемы и неувязки с контрударом. У командарма и так настроение было хуже некуда. Судя по дальнейшим шагам, Н. Ф. Ватутин и сам «кипел». После этого разговора в 14.20 он диктует жесткий приказ командирам четырех танковых корпусов.

«Командирам 10‑го, 2‑го танковых, 2‑го и 5‑го гв. танковых корпусов

Копия: начальнику Генерального штаба,

командующему 1‑й танковой армией

1. Категорически требую самых решительных и смелых [745] действий: и полного выполнения поставленных задач. Топтание на месте прекратить и стремительно наступать.

Главная группировка до 300 танков противника наступает против Катукова из района Гремучий на Верхопенье. Стремительно выходите в тыл этой группировке.

2. О принятых мерах радируйте.

Ватутин. Хрущев»{703}.

У командующего фронтом были все основания быть недовольным действиями комкоров, особенно А. Ф. Попова и В. Г. Буркова. 10‑й тк так и не двинулся с места, а бригады 2‑го тк к 13.00 только сосредоточились в районе Прохоровки. Некоторые исследователи обвиняют Н. Ф. Ватутина в том, что этот приказ не учитывал возможности танковых соединений. Якобы он требовал от танкистов невозможного, в частности, отдавал приказы атаковать, при этом не предоставляя возможности их командованию подготовиться к ним. В этом есть определенная доля правды. Но необходимо понять и логику командующего. Во–первых, это была не прихоть, его действия были обусловлены тяжелой оперативной обстановкой. Во–вторых, командование корпусов само вводило руководство фронта в заблуждение. Так, в 8.00 8 июля штаб 2‑го тк доложил, что 26‑я тбр находится уже в Прохоровке, а 169‑я тбр — в Правороти (5 км восточнее х. Сторожевое), 99‑я тбр, 15‑й гв. отпп и 83‑й омцп и 12‑й обаб — в районе Призрачное — Гусек — Погореловка (4–5 км восточнее ст. Прохоровки). Таким образом, утром половина соединения уже сосредоточилась в районе выжидательных позиций, а другая часть могла подойти через 2,5–3 часа.

Учитывая, что А. Ф. Попов получил приказ–задачу еще в 21.00 7 июля, а бригады в это время находились на марше примерно в 40 км от Прохоровки, то 8–9 часов вполне достаточно для доведения предварительных задач до комбригов. Даже если бы приказ поступил на рассвете, за 6–7 часов командование бригад могло провести разведку маршрута к переднему краю и связаться с командованием частей, на участке которых корпус должен был вводиться в бой. Следовательно, можно было рассчитывать: самое позднее — между 12.00 и 13.00 2‑й тк основными силами был способен перейти в атаку. Согласно данным штаба 10‑го тк, к этому же времени были готовы наступать и его бригады. Поэтому командующий фронтом не мог понять, почему более 300 танков в столь напряженный момент, когда соединения противника перепахивают рубежи оборон 1‑й ТА и в любой момент могут пробить брешь, еще не введены в бой. [746]

Главная причина этого была безответственность, отсутствие элементарной дисциплины и порядка в танковых корпусах. Напомню, Н. Ф. Ватутин вечером 7 июля лично поставил комкору А. Ф. Попову задачи на бой 8 июля, но генерал не удосужился своевременно довести их до комбригов. Кажется невероятным, но это факт: командиры его соединений получили этот документ лишь через 12 часов.

Основные силы 2‑го тк уже перед рассветом были под Прохоровкой. Согласно отчетам: 99‑я тбр в 4.00 8 июля стояла в Призрачном, 26‑я тбр — в Прохоровке, 169‑я тбр прибыла к 3.00 8 июля в районе Правороти (5 км южнее ст. Прохоровки), 15‑й гв. отпп — к 11.00 вышел в район в свх «Сталинское отделение» (4 км юго–западнее ст. Прохоровки). Тем не менее все это время ни генерал А. Ф. Попов, ни его штаб (КП находился в х. Ямки, 3 км юго–западнее ст. Прохоровка) до бригад не довели даже предварительный приказ–задание и не организовали своевременное выдвижение войск на исходные позиции. Так, 99‑я тбр простояла в Призрачном с 4.00 до 12.00 и получила приказ: перейти в атаку в 10.00 (!) — по радио лишь в 12.00 8 июля. После чего двинулась к Прохоровке. Из отчета 99‑й тбр:

«Эта наступательная операция имела ряд особенностей, определивших исход боя:

1. Отсутствие времени на подготовку.

2. Отсутствие сведений о противнике и о расположении переднего края обороны наших частей, действующих впереди.

3. Получение схемы приказа на наступление в 12.00 8.07.43 г., в котором было указано только направление и фактическое наступление в 10.00 8.07.43 г., — все это не позволило организовать наступательный бой так, как это должно быть.

Предупредив по телефону части: начать «вытягивание» (так в тексте. — В. З.), командование бригады и штаб выехали в части для доведения задачи, контроля и помощи по «вытягиванию» колонны.

В 12.35 бригада головной колонны прошла исходный пункт — северо–восточная окраина Призрачное, в порядке совершила марш по маршруту: Призрачное, Мордовка, Грушки и далее по балке — сосредоточилась на восточной опушке рощи свх Сталинское отделение.

…Была проведена рекогносцировка маршрута, исходного пункта для наступления и рубежа развертывания для атаки (ж. д. переезд, 600 м севернее Ивановского Выселка). Одновременно танки разгружались от запаса боеприпасов, бочек с горючим, снимались запасные бачки с кормовой части танков. Вся эта работа проводилась наспех, под давлением вышестоящего [747] начальства, обвинявшего бригаду в медлительности»{704}.

Такая же неразбериха царила и в других бригадах и полках. В ударную группу корпуса планировалось вывести 15‑й гв. оттп и 26‑ю тбр, за ними должны атаковать 99‑я тбр и 169‑я тбр. Однако этот боевой порядок был сразу же нарушен, все поставлено с ног на голову. Первой перешла в атаку 169‑я тбр в 13.15, за ней в 14.00–99‑я тбр, но почти сразу же их остановили и вернули на исходные рубежи.

В 14.00 к Сторожевому наконец подошли батальоны 26‑й тбр, но в первой атаке они не участвовали. 15‑й гв. оттп вышел на рубеж развертывания в 2 км западнее Сторожевого — только в 14.40. Он имел в строю 15 Мк‑4, остальные, 6 «Черчиллей» и 1 КВ‑1, отстали в пути.

Следует отметить, что командование фронта в силу своих возможностей старалось помочь танкистам. В частности, организовало прикрытие зенитным огнем района сосредоточения крупной танковой группировки. Так, уже 7 июля 26‑я зенад получила приказ тремя полками отойти к Прохоровке на ПВО района развертывания танковых корпусов. Командир дивизии передал 1363‑й зенап (37‑мм орудия и ДШК) для ПВО 10‑готк, а 1352‑й зенап (85‑мм орудия) — 2‑му тк, ПО — лес севернее х. Сторожевое. Помимо этого, каждый корпус располагал полком малокалиберной зенитной артиллерии.

Однако надежно прикрыть несколько сотен боевых машин от ударов с воздуха не удалось. Это связано и с тем обстоятельством, что вражеские самолеты–разведчики обнаружили места скопления двух корпусов в районе Прохоровки еще ночью и марш 2‑го тк на участке Короча — Призрачное — Прохоровка на рассвете. Поэтому штаб 8‑го ак, получив необходимую информацию для авиаударов, уже передал предварительные приказы в боевые соединения, а 2‑й тк СС внимательно отслеживал шаги советского командования. И лишь только первые две танковые бригады 2‑го тк попытались перейти в атаку, штаб корпуса СС немедленно направил запрос о направлении в этот район авиачастей.

Около 14.00 на район Сторожевое, свх «Комсомолец», Ивановский Выселок был произведен массированный налет вражеской авиации. По немецким данным, против 2‑го и 10‑го тк действовали смешанные силы и пикирующие Ю-87, и штурмовики Хе‑129. В налете одновременно приняло участие значительное число самолетов, до 120–150 единиц. При его отражении были случаи, когда подбитые самолеты падали на танки. Так вышел из строя от попадания в него рухнувшего самолета [748] легкий танк Т-70 в 169‑й тбр, стоявший на исходных позициях. Несколько позже подобное произошло в 99‑й тбр: уже в ходе атаки сбитый вражеский самолет накрыл Т-70. Машина вышла из строя, но, к счастью, экипаж остался жив. В этот же день был отмечен и редкий случай уничтожения танкистами 169‑й тбр низколетящего вражеского самолета из танковой пушки.

В 15‑м гв. отпп от прямого попадания бомб сгорели два «Черчилля», и два были подбиты, получили ранения несколько человек, в том числе и командир полка подполковник A. C. Туренков. По каким причинам — неясно, но полк был сразу отведен в лес у ур. Сторожевое. Его танки были расставлены в засадах и 8 июля в атаке корпуса участия не принимали.

Наступление корпуса генерала А. Ф. Попова началось в 16.00. На исходные позиции в трех бригадах вышло 145 танков Т-34 и Т-70 (26‑я тбр: Т-34–34, Т-70–19, 99‑я тбр: Т-34–34, Т-70–19, 169‑я тбр: Т-34–19, Т-70–20){705}, а находившиеся в строю 11 Мк‑4 15‑го гв. отпп располагались в ур. Сторожевое. Как протекала атака, красноречиво свидетельствуют приведенные ниже цитаты из ряда боевых документов. Из отчета 26‑й тбр:

«… части бригады к 14.00 8.7.43 г. сосредоточились в районе ур. Сторожевое, имея задачу в составе корпуса контратаковать наступающего противника в направлении Тетеревино, Лучки. Контратака в направлении Тетеревино, Лучки началась в 16.30. Части бригады, выйдя в атаку в составе: 270‑го тб, 282‑го тб, мспб, иптб — достигли Тетеревино, где встретили сильное сопротивление противника со стороны Лучки, Ясная Поляна.

282‑й тб в боевом порядке шел левее 270‑й тб, имея слева открытый фланг. Сосед слева — 169‑я тбр, выйдя в атаку на 30–40 минут позже, пошла не по своему направлению — левее 282‑го тб, а правее 270‑го тб, в результате чего левый фланг 282‑го тб не был прикрыт и попал под сильный артиллерийский огонь противника, понеся большие потери. Указанная операция, проводимая на участке корпуса, не была достаточно подготовлена.

Командный состав — командиры батальонов, рот не были обеспечены картами из–за их отсутствия. Задачу все достаточно, из–за малого отведенного времени, не усвоили. Рекогносцировка района наступлений не проводилась. Взаимодействие с артиллерией и пехотой не было организовано.

В результате указанных недочетов атака захлебнулась, было потеряно танков Т-34–21 и Т-70–1, убиты командир [749] 282‑го тб капитан Райгородский, командиры рот 270‑го тб ст. лейтенант Погарский, ст. лейтенант Занорин, в 282‑м тб — сг. лейтенант Логачев.

К исходу дня все подразделения бригады в результате интенсивной бомбежки авиацией противника отошли обратно и заняли оборону»{706}.

Вечером начальник политотдела этого соединения подполковник Гелерт доносил в корпус:

«Согласно боевого приказу, бригада имела задачу к исходу дня овладеть населенным пунктом Лучки. Главные причины, приведшие к срыву поставленной задачи, являются:

а) Опоздание и несогласованные действия соседей (99‑я, 169‑я тбр). Эти бригады, опоздав, не заняли своего положения и вынуждены были действовать не на своем направлении, а за боевыми порядками нашей бригады. Поэтому левый фланг нашей бригады был открыт и подвергнут сильной контратаке танков противника Т-6.

б) Спешный ввод в бой без разведки огневых сил и расположение противника, в результате массированного огня противотанковых средств противника, что не дало возможности дальнейшего продвижения вперед»{707}.

Основные потери 26‑я тбр понесла при подходе к х. Тетеревино. Нанес их, по немецким данным, находившийся в хуторе на ремонте «тигр» 13‑й тяжелой роты, которым командовал унтершарфюрер Ф. Штудеггер. Из наградного листа:

«8.7.43 г. танковый полк с 1‑м грп «Лейбштандарт» перешли в атаку к западу от Тетеревино. Боевая группа дивизии была усилена подразделениями полка «Германия». Через семь часов было обнаружено, что подошедшая группа вражеских танков 50–60 Т-34 атакует с северо–востока.

Командир небоеспособного танка Штудеггер был не в состоянии принять участие в атаке и потому остался в Тетеревино. После того как ему стало известно о танковой атаке, он принял все меры, чтобы вывести из хутора свой Т-6. Он выступил в одиночку против атакующих вражеских танков и в двухчасовом бою уничтожил 11 Т-34. Вражеское бронетанковое формирование впоследствии рассыпалось и ушло в овраг. Не ожидая приказа, унтершарфюрер Штудеггер немедленно решил атаковать вражеские танки, которые тем временем перегруппировались… Сражаясь изо всех сил и без поддержки, он подбил еще пять Т-34, остальные бежали с поля боя.

Унтершарфюрер Штудеггер совершил этот выдающийся [750] поступок по своей собственной инициативе, сделал все, что мог, и не понес потерь. Он предотвратил неизбежный прорыв вражеских танков в глубь наших позиций, решительно ослабил силы врага и, таким образом, сорвал выполнение им тактической задачи — открытие дороги для боевых подразделений на юго–восток…

Во время зимних боев в битве за Харьков Штудеггер, являясь водителем танка Т-3, за храбрость был награжден Железным крестом 2‑го класса. За особо мужественное поведение при управлении своим танком при прорыве вражеских позиций к северо–востоку от Томаровки он получил Железный крест 1‑го класса.

Он достоин высшей награды — Рыцарского креста Железного креста».

А вот как описывали участие в контрударе 99‑й тбр офицеры ее штаба:

«99‑я тбр наступала во втором эшелоне за 169‑й и 26‑й тбр, имея боевой порядок также в два эшелона: в первом — танки Т-34, во втором — танки Т-70, мспб и рота ПТР — десантом на танках. Таким образом, по существу без всякой подготовки, не имея представления о противнике и своих войсках, действующих впереди и на флангах, бригада вступила в бой в направлении отм. 258.2, Тетеревино, Лучки.

При достижении действующей впереди 169‑й тбр рубежа свх Комсомолец, противник, обстреливая танки артиллерией, тяжелыми минометами и закопанными в землю танками Т-6, начал производить массированные налеты самолетами Ю-88 и противотанковыми Ю-87, вооруженными тремя 37‑мм автоматическими пушками. Налет авиации усиливался по мере продвижения бригад вперед, и примерно к 18.00 8 июля 1943 г. эти налеты превратились в беспрерывную атаку с воздуха…. Как правило, самолеты Ю-87 атаковали наши танки с кормовой части, поражая огнем моторную часть.

В период с 14.00 до 19.00 8.07.43 г. зарегистрировано около 425 самолето–вылетов. Наша авиация активности не проявляла.

Командир 1‑го тб, наступая в первом эшелоне за 169‑й тбр, еще в момент развертывания батальона на исходном рубеже для атаки (ж. д. будка, 500 м севернее Ивановский Выселок), взял неправильное направление и вышел к ж. д. будке в 2 км южнее Ивановский Выселок. Командование бригады срочно направило 2‑й тб вместо 1‑го тб наступать в первом эшелоне. 1‑й тб был остановлен, и ему было дано направление наступать на юго–западную опушку рощи свх Комсомолец. Таким образом, 1‑й тб оказался во втором эшелоне.

В районе шоссейной дороги командир 1‑го тб натолкнулся [751] на колонну 26‑й тбр, зная, что 26‑я тбр должна действовать справа. Тогда командир 1‑го тб повернул колонну и стал наступать по обочине шоссе в направлении Тетеревино. На подступах к выс. 258.2 батальон встретил огонь двух танков противника Т-6. Завязалась перестрелка, и 1‑й тб, понеся потери в танках, откатился на западную опушку леса свх Комсомолец и вел огонь с места.

2‑й тб, двигаясь за 169‑й тбр, вышел на северо–западные скаты выс. 258.2 и, встретив сильный огонь с высот 224.5 и 258.2, спустился в восточную часть Яра Заслонный, потеряв при этом 2 Т-70, занял удобные позиции вместе с 10 танками 169‑й тбр и 15 гв. отпп (остальные частью были подбиты и сожжены, частью заблудились).

Мотострелковый батальон и рота ПТР, двигаясь десантом на танках 1‑го и 2‑го тб, с начала налета авиации противника сошли с горевших, подбитых, а затем и с исправных танков, раздробленные на небольшие изолированные группы (6–10 человек) вместе с группами пехоты других частей, в беспорядке укрывались от налета авиации противника.

Командир мспб, имея при себе минроту, потерял управление батальоном и вместе со своим штабом занялся сбором своих людей. Этим, по существу, занимался и штаб бригады.

Иптаб, встретив артминогонь противника, под беспрерывным нападением авиации, отошла назад и заняла ОП на безымянной высоте 0,5 км юго–западнее рощи свх Сталинское отделение в готовности отражать атаки танков противника из направлений Тетеревино, Ясная Поляна.

Этот огневой бой наших танков и артиллерии с танками и артиллерией противника в условиях ожесточенных налетов авиации противника продолжался до поздней ночи. К этому времени, усилиями командования батальонов и штабрига, удалось собрать пехоту.

За ночь с 8 на 9.07.43 г. по приказу штакора бригада заняла жесткую оборону на северо–восточных скатах выс. 258.2 в готовности с утра 9.07.43 г. выполнять задачу дня 8.07.43 г. Пехота и танки были закопаны глубоко в землю. С установлением жесткой обороны была установлена необходимая техническая связь штабрига с частями и подразделениями. В процессе боя эта связь осуществлялась главным образом через командиров штаба бригады.

В этом жестоком бою 99‑я тбр потеряла 21 Т-34 — подбитыми и сожженными и 2 Т-70. Убито бойцов и командиров — 21 человек, ранено — 53 человека»{708}.

Комментировать этот документ излишне. Добавлю, что эта [752] атака бригады полковника Л. И. Малова, проходившая столь неорганизованно, завершилась еще и трагедией, так как вообще никакого взаимодействия с войсками, занимавшими оборону в этом районе, организовано не было. Не только экипажи танков и мотострелки не знали оперативной обстановки, не имели карт местности, по которой наступали, но и сам генерал А. Ф. Попов не удосужился уточнить у подполковника А. К. Карпова, командира 285‑го сп, КП которого находился в свх «Сталинское отделение», рядом с его корпусным КП, где находится противник и какие села им заняты. Вот внеочередное боевое донесение № 05 штаба 183 сд на 5.00 9 июля:

«1. В 16.00 8.07.43 г. со ст. Прохоровка в направлении отметки 241.6 был услышан с КП 285‑го сп шум моторов. Шли танки, которые развернулись в боевой порядок, открыли сильный артиллерийский огонь по нашим боевым порядкам, роте ПТР, пушкам, стоящим на ОП, и по НП.

Продвигаясь в направлении Васильевка, танки своим огнем сожгли несколько домов и подожгли один танк 10‑го танкового корпуса (сосед справа, Васильевка). После чего эти же танки обрушили огонь по нашим боевым порядкам 1‑го сб 285‑го сп и начали давить бойцов своими гусеницами в окопах, особенно в 3‑й и 5‑й ср. Вследствие чего в ответственный период наступления на восстановление прежних рубежей были нарушены наши боевые порядки — 3‑й ср, а также 4‑й и 5‑й стрелковых рот в особенности.

Танки шли без всякого руководства, не соблюдая боевого порядка и строя. Попытки командования 285‑го сп объяснить танкистам положение, последние, не обращая внимания, продолжали огонь по нашим боевым порядкам. Командование полка разослало командиров по идущим танкам с задачей объяснить свои боевые порядки и обстановку — с требованием немедленного прекращения огня.

Командиры танковых рот ответили, что нам поставлена задача наступать в направлении на Андреевка, Васильевка и дополнительная задача наступать на Грезное, продолжали вести огонь и наступление на подразделение 285‑го сп и 11‑й бригады (11‑я мсбр 10‑го тк. — В. З.), которая стояла в Васильевка.

Наступающие танки были 99‑й тбр 2‑го тк. Командир корпуса — генерал–майор Попов.

Из доклада начальника штаба 99‑й танковой бригады капитана Пинюк — задача на наступление бригаде ставилась лично командиром 2‑го танкового корпуса генерал–майором Поповым: «…противник находится в Андреевка, Васильевка, Козловка, Грезное. — И мы действовали согласно поставленной задаче». [753]

По неполным данным, от огня своих танков подразделения полка имеют потери: 25 человек убито, 37 ранено.

Потери личного состава подразделений полка, в основном по 3‑й и 5‑й ср, главным образом получились по вине 99‑й тбр, командование которой не уяснило себе обстановки, не предупредило о предстоящем наступлении меня, командование бригады пошло в наступление по нашим подразделениям 285‑го сп. В результате чего расстреляли бойцов и подавили гусеницами танков в окопах и подорвали свои танки на наших минных полях.

Докладывая Вам об этом, прошу Вашего распоряжения принять строгие меры к лицам, допустившим преступную беспечность, повлекшую за собой расстрел и подавление гусеницами бойцов наших подразделений, также подрыв своих танков на наших минных полях»{709}.

Читая приведенные выше боевые документы, понимаешь, почему противник был невысокого мнения о тактике советских танковых соединений и считал ее, как выразился командир 17‑й тд генерал Ф. Зенгер, «весьма примитивной». Увы, но следует признать: даже к середине 1943 г. значительная часть командного состава советских танковых войск в тактическом звене, до комбрига включительно, попросту не умела правильно организовывать бой своих подразделений и частей и эффективно ими управлять в процессе наступления. Слабую подготовку имели и сами экипажи, а их инициативу существенно ограничивали скромные возможности боевых машин. Приведу впечатление немецких офицеров о действиях советских танковых бригад в ходе боев 1942 г.: «Они скапливаются на поле боя большими массами. Двигаются не спеша и без какого–либо плана. Часто загораживают путь друг другу или же, выйдя на наши позиции, ничего не делают, чтобы использовать создавшееся преимущество, оставаясь пассивными и безразличными. То были дни, когда германские противотанковые орудия уничтожали до 30 русских танков в час…»{710} Как это похоже на то, что происходило 8 июля в войсках перешедшего в контрудар 2‑го тк юго–западнее ст. Прохоровка. А что же касается трех десятков уничтоженных танков за час, то бывало и похуже. В ходе Курской битвы были моменты, когда артчасти СС за два часа уничтожали почти танковый корпус, как это произошло 12 июля в районе все той же станции Прохоровка.

Но вернемся к рассмотрению боевых действий. Несмотря на плохую организацию ввода корпуса в бой и отсутствие взаимодействия, атака почти полутора сотен танков сразу встревожила [754] командира корпуса СС. Если для отражения ударов 5‑го гв. Стк и 2‑го гв. Ттк Хауссер использовал в основном штурмовые орудия, противотанковую артиллерию и авиацию, то после получения сначала донесения разведки о сосредоточении танковых сил перед левым флангом «Дас Райх», а затем о переходе их в наступление он принимает кардинальное решение. Во–первых, приостанавливает наступление боевых групп корпуса на Кочетовку и Сухо — Солотино, во–вторых, отдает приказ вывести из полосы обороны часть сил танкового полка мд «Мертвая голова» в корпусной резерв и сосредоточить в районе Лучек.

Проследим динамику боя в полосе «Дас Райх» и момент разворота ударной группировки корпуса по сообщениям документов штаба 2‑го тк СС:

«Из дневной сводки «Дас Райх»: «…12.25. Первая танковая атака на Калинин. 7 танков подбиты, 5 танкам удается прорваться в тыл. Противник пытается добиться успеха постоянным повторением атак у Калинина и Тетеревино (северное). Все удары отражены в упорных боях истребителями танков, штурмовыми орудиями, артиллерией».

13.30. Донесение «Дас Райх». Обнаружено крупное сосредоточение вражеских танков в лесу восточнее Ясной Поляны. Прорвавшиеся у Калинина танки (7 из которых подбито) стоят в районе Озеровского. Другие танки обнаружены у Тетеревино.

14.00. Сообщение 8‑го ак: в полосе «Дас Райх» введены в бой сначала «штуки», затем «охотники за танками».

14.15. Доклад из «Дас Райх»:

— центр тяжести вражеских атак находится у Тетеревино (северное) — Калинина — Нечаевки. Разведка на участке Псела докладывает о длинной вражеской колонне, подходящей со стороны Прохоровки.

— В 14.30 третья танковая атака у Калинина отбита полком «Германия».

— 16.00. Воздушной разведкой обнаружены 22 танка севернее Ясной Поляны.

16.15. Приказ «Дас Райх» о необходимости обеспечить сбор боеприпасов (на поле боя. — В. З.) для Т-34{711}.

Из дневной сводки «Дас Райх»: «16.20. Начинается вражеская танковая атака у Тетеревино (южное). Севернее противник пытается добиться успеха атаками пехоты. В ожесточенных боях неприятель повсюду отражен. Противник поддерживает свои атаки крупными силами авиации. Наша авиация была связана боями на других участках и могла лишь временами поддерживать нашу тяжело сражающуюся пехоту. Потери врага в танках высоки». [755]

16.25. Начальник штаба корпуса дает приказ о немедленной контратаке у Тетеревино с целью снова занять этот населенный пункт.

16.30. Сообщение «Дас Райх»: 40 танков и пехота наступают на широком фронте из района Тетеревино на запад. Близ Тетеревино вражеская атака отражена.

17.00. Сообщение «Дас Райх»: из района Собачевский три вражеских батальона атакуют в направлении на Лучки (юж.). У Тетеревино следует ожидать новой атаки.

17.45. Приказ для мд «Мертвая голова»: «Немедленно направить северный танковый батальон, а также разведывательный батальон в район Лучки (южные). Командиру немедленно явиться на командный пункт дивизии «Дас Райх». Как корпусной резерв взаимодействуйте с «Дас Райх». Введение в бой только по приказу командования корпуса. Местные сосредоточения могут производиться по приказу командира «Дас Райх».

Из дневной сводки «Дас Райх»: «…В 17.45 бронегруппа получила приказ по радио повернуть обратно, чтобы атаковать и уничтожить очень крупные силы неприятеля, выступившие тем временем из Прохоровки в южном направлении».

18.45. «Штуки» брошены против танков севернее Тетеревино.

18.00. Приказ для «Лейбштандарт»: «Уничтожить противника около Веселого, затем отойти на главную боевую линию близ Лучки (северные)».

18.00. Приказ дивизии «Дас Райх»: танковый полк поворачивает перед Кочетовкой назад, чтобы нанести удар по танкам севернее Тетеревино. Соединение с 48‑м тк невозможно.

18.30. Сообщение из 8‑го ак: 4 группы «штук», 2 боевые группы «охотников за танками» брошены против танков севернее Тетеревино.

Из дневной сводки «Лейбштандарт»: «18.45. Впечатление о неприятеле: враг пытается со вновь подтянутыми силами ударить в юго–западном направлении близ Тетеревино, в глубокий фланг танковых сил, наступающих теперь на северо–запад.

Дивизион штурмовых орудий дивизии переброшен ко 2‑му грп в Лучки. Подбито 19 вражеских танков и 5 самолетов».

18.50. Сообщение «Дас Райх»: прорыв русских танков в полосе 2‑го батальона грп «Германия». 3‑й батальон грп «Германия» начал контратаку. Восточнее Тетеревино (юг) отбита атака 30 танков, которые повернули на юг.

19.00. Дивизия «Мертвая голова» предупреждена»{712}. [756]

Тяжелый день завершался очень напряженно. Получая донесения с мест, Гот понял, что его план окружения и разгрома сил русской 1‑й ТА на смежных флангах корпусов Хауссера и Кнобельсдорфа провалился. Окончательную точку в этом поставило недвусмысленное донесение из 2‑го тк СС, переданное в штаб 48‑го тк:

«Танковый корпус СС сообщает о продвижении 110 танков противника через дугу Псела на юг. Находящийся здесь разведбатальон «Лейбштандарт» был вынужден отступить. Наступление на запад, для соединения с 11‑й тд, вынуждены приостановить. После уничтожения танков противника у Веселого «Лейбштандарт» возвращает танковую группу назад в Лучки»{713}.

М. Е. Катуков вспоминал, что во второй половине дня давление на фронт армии несколько уменьшилось и «фашисты предоставили нам небольшую передышку. Это дало мне возможность перегруппировать и усилить наиболее танкоопасные направления»{714}.

Уточню: после 19.00 определенный спад активности неприятеля произошел лишь на фронте 31‑го тк. Эсэсовцы хотя и продолжали атаковать мотопехотой при поддержке артиллерии, но эти удары были заметно слабее, чем прежде. Стало ясно: враг пока отказался от намерения овладеть населенными пунктами в пойме реки Солотинки. Хауссер опасался, что, начав очередную, но более мощную атаку с северо–восточного направления (от Прохоровки), русские разовьют успех и прорвутся в тыл корпуса, расколов его на две части. В вечерней сводке в армию он доносил:

«Неприятель наступал в течение дня 8.7 с сильными танковыми соединениями с северо–востока, севера и северо–запада, а также в глубоком правом фланге. Намерение его, повидимому, состоит в том, чтобы нанести удар во фланг корпуса и отрезать продвинувшиеся на север танковые силы. Следует считаться с продолжением сильных танковых атак с тех же самых направлений.

«Мертвая голова» и находящиеся в обороне части дивизии «Дас Райх» удерживают их позиции на западном берегу Липового Донца. Атака, предпринятая около 13.00 силами примерно 30 танков и пехоты из района Терновка — Вислое в западном направлении, была отбита. Далее, неприятель предпринял многократные сильные атаки в районе Петровский — Собачевский силами многочисленных танков, в ряде случаев с пехотою на броне. Прорвавшиеся танки врага в основном были уничтожены. [757]

Кроме того, противник предпринял энергичные атаки большими силами танков на Тетеревино с северо–восточного и северного направлений; все атаки до сих пор были отбиты. Часть танков прорвалась. Бои еще продолжаются»{715}.

Командование 2‑го тк СС посчитало удар 2‑го тк более значительной угрозой, чем все остальные танковые удары в течение всего дня, и приняло кардинальное решение. Как свидетельствуют документы, вечером боевые группы обеих дивизий СС отошли на позиции юго–восточнее Малые Маячки — Грезное, оставив при этом уже занятые: восточную часть Кочетовки (разведотряд «Дас Райх»), Грезное (боевая группа «Дас Райх»), Веселый, Рыльский, Малые Маячки («Лейбштандарт»). К сожалению, как мы увидим позже, этим не воспользовалось командование 31‑го тк. Ситуация не совсем ясная: или уже не было сил для создания здесь обороны (вероятнее всего), или просто об отходе врага разведка своевременно не донесла. Хотя ночью в Грезное возвратилась и заняла оборону заметно потрепанная 237‑я тбр, но в соседние населенные пункты Малые Маячки, Веселый и Рыльский войска выдвинуты не были. Вероятнее всего, командование корпуса не знало толком ситуации у себя на фронте, местонахождение и состояние ряда бригад. Чем–то иным объяснить тот факт, что в штаб фронта была передана информация о захвате вечером восточной части Кочетовки двумя ротами вражеской пехоты, невозможно. В это время эсэсовцев уже и близко не было у Кочетовки. Добавлю: штаб фронта, не проверив эту информацию, доложил в итоговом донесении в Москву. Хотя к этому моменту 2‑й тк СС подобно шагреневой коже сжался в кулак в районе Яковлево — Лучки (южные) — Лучки (северные) — Озеровский — Тетеревино, оставив захваченную днем 5-км полосу на северо–запад и север на фронте «Лейбштандарт». Отсутствие объективной информации с поля боя не позволило руководству фронта в полной мере оценить результаты усилий танковых корпусов в течение 8 июля.

Удержание рубежа 31‑го тк являлось успехом, который во многом был предопределен действиями 5‑го гв. Стк, 2‑го гв. Ттк и в первую очередь 2‑го тк. Но надежда Н. Ф. Ватутина, что Гот перебросит часть сил с обояньского на прохоровское направление, не оправдалась. Хотя разворот 2‑го тк СС перед фронтом 31‑го тк был крайне важен, корпус дрался на пределе своих сил.

В полосе 3‑го мк и 6‑го тк до поздней ночи шли ожесточенные бои. Хотя определенный успех сопутствовал лишь двум дивизиям «Великой Германии» и 11‑й танковой. Но, несмотря [758] на все усилия, добиться решительного прорыва в этот день они так и не смогли. Их продвижение на север составило примерно 5–6 км. Дивизия Микла, наступая вдоль шоссе, встретила упорное сопротивление частей С. М. Кривошеина и Д. Х. Черниенко. Хотя оборона здесь и не была глубоко эшелонирована, она напоминала слоеную броню. Позиции пехоты чередовались с ОП артиллерии и танков. Сюда М. Е. Катуков стянул наиболее боеспособные танковые бригады и истребительно–противотанковые части. Учитывая качественное превосходство немецких танков, они хорошо дополняли и помогали друг другу.

По его замыслу каркас обороны за хуторами Гремучий и Красная Дубрава по линии Верхопенье — ур. Становая предстояло создать следующим формированиям: 200‑й тбр (46 танков) с 12‑м иптап (20 76‑мм ПТО и 20 ПТР), 16‑м тп 3‑й мбр (6 Т-34) и 180‑й тбр (62 Т-34 и Т-70) с 753‑м оиптад (12 85‑мм ПТО). Командиры этих частей и соединений были нацелены уничтожать в первую очередь бронетехнику. Слабым местом наших танковых бригад являлось незначительное число пехоты. Поэтому по согласованию с командованием 6‑й гв. А перед позициями танков и артиллерии окопалась 67‑я гв. сд. Она уже пятые сутки не выходила из боя, лишилась более 60 % личного состава, часть подразделений еще выходила из окружения, а приданные ей 496‑й и 611‑й иптап тоже были существенно потрепаны. Тем не менее в столь напряженной обстановке ее части вполне могли быть использованы для выполнения вспомогательной задачи. Дивизия полковника А. И. Баксова должна была первой встретить противника. Поэтому комдив, отдавая приказ на занятие обороны, особо указал на немедленное минирование местности перед передним краем частей.

За танковыми бригадами Моргунова и Киселева находились позиции 3‑й мбр майора П. А. Захарченко. Она также была сильно обескровлена. 453‑й мспб капитана М. Х. Гелера имел в строю лишь 150 человек, остальные погибли. Большая часть раненых, прежде всего тяжелых, остались на территории, занятой врагом, в районе выс. 254.2. Не вышла из окружения и значительная часть подразделений 452‑го мсб капитана Н. П. Листратова. Единственным подразделением, которое не участвовало в бою, был 451‑й мсб капитана A. M. Кунина. Его окопы находились непосредственно на выс. 242.1 и пересекали обояньское шоссе. На правом фланге этого батальона окопались остатки рот 452‑го и 453‑го мсб, а на левом — «тридцатьчетверки» 16‑го тп. Почти полностью сохранил материальную часть ее минометный батальон. Три его роты сосредоточились: 1‑я — в 1 км восточнее Верхопенье, 2‑я — в овраге, западнее Ильинского, 3‑я — в овраге севернее Ильинского. Они [759] имели устойчивую связь с батальонами и были готовы поддержать их НЗО{716}.

По приказу командарма наиболее многочисленное соединение — 180‑я тбр полковника М. З. Киселева — было сосредоточено в район ур. Становая.

Последней, на рассвете 8 июля, выходила на свои рубежи 200‑я тбр. Комбриг полковник Н. В. Моргунов, после ряда взаимоисключающих распоряжений, в 1.30 8 июля получил окончательный приказ: на занятие рубежа обояньское шоссе — Верхопенье. 1‑й тб с двумя ротами мсб, ротой ПТР и иптаб он развернул узлами сопротивления вдоль дороги Верхопенье — обояньское шоссе. 2‑й тб оставил в резерве на западных окраинах Верхопенья.

Из–за нехватки времени окопать танки и пехоту бригада не успела. Не организовал подготовку рубежей должным образом и комбриг Киселев, хотя времени у него было вполне достаточно. Нехватка времени в 200‑й тбр и самонадеянность комбрига‑180 оказали существенное влияние на уровень потерь этих бригад 8 июля.

Непосредственно на командной выс. 242.1, расположенной на шоссе Белгород — Курск, оборудовали огневые позиции артиллеристы 1841‑го иптап 27‑й оиптабр подполковника Н. Д. Чеволы. На восточной окраине Верхопенья, у развилки дорог Верхопенье — Сырцево и Верхопенье — обояньское шоссе, был создан противотанковый узел сопротивления из батарей 12‑й иптап.

Около полудня первым принял удар боевых групп 111‑го и 110‑го грп генерала Микла седлавший обояньское шоссе на участке ур. Щенячье — ур. Становая 201‑й гв. сп 67‑й гв. сд вместе с расчетами приданного ему 1‑го дивизиона 138‑го гв. ап. До 13.00 оборона здесь удерживалась на прежних рубежах. Затем отдельные танки противника начали просачиваться к дороге Верхопенье — обояньское шоссе и в район МТС на юго–восточных окраинах села.

В 14.00, по согласованию с командиром 6‑го тк, полковник Н. В. Моргунов выводит с западного берега на позиции 1‑го тб свой резерв — 2‑й тб, а его место, по распоряжению А. Л. Гетмана, заняла рота 22‑й тбр (резерва комкора‑6). Но через некоторое время в штаб 3‑го мк поступили сообщения, что немцы начали теснить стрелковые части и с юга. Танки 11‑й тд через ур. Щенячье пробились к юго–западным скатам выс. 242.1. Обстановка складывалась угрожающая, о ней было немедленно доложено М. Е. Катукову. По распоряжению командарма в образовавшуюся брешь штаб артиллерии 1‑й [760] ТА оперативно направил четыре батареи 1244‑го иптап (резерв командующего армией) и две батареи 35‑го иптап (резерв командира 3‑го мк). Это существенно укрепило позиции пехоты. Параллельно М. С. Кривошеин отдает приказ полковнику В. М. Горелову нанести удар 1‑й гв. тбр по правому флангу группы танков 11‑й тд (вдоль шоссе строго с севера на юг), уже повернувшей от шоссе на запад, в направлении на восточные окраины Верхопенья. Из оперативной сводки бригады на 19.00:


«2. В 15.00 8.7. 43 г. 1‑й тб, в составе 12 Т-34, с юго–западных скатов выс. 260.8, совместно с мспб, пошел в контратаку в направлении юго–восточных окраин Верхопенья, но, встреченный сильным противотанковым артогнем и понеся потери (подбиты 3 Т-34, требуют эвакуации на СПАМ), медленно продвигается вперед. Местонахождения командира 2‑го тб с 2 Т-34 не установлено. Принятые меры розыска и связи танкового батальона остались безрезультатны. Танки 2‑го тб подчинены командиру 1‑го тб.

Мспб в составе 62 человек, активных штыков — 50, действует совместно с 1‑м тб. Батальон имеет 2 станковых пулемета, 4 82‑мм миномета, 6 ручных пулеметов РПД. О двух стрелковых взводах, двух взводах ПТР, ведших бой в 19.00 7.7.43 в окружении в районе ур. Сухая, до сего времени сведений нет. Иптаб, в составе 3 76‑мм орудий, занимает ОП на юго–западных скатах выс. 260.8»{717}.

До вечера 201‑й гв. сп полковника Т. Н. Сорокина совместно с танкистами и артиллерией усиления стойко удерживал свой рубеж. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«15.00. «Великая Германия» все еще ведет ожесточенный бой у МТС и восточнее от него. Вражеские танковые силы, которые широким фронтом атаковали с северо–востока ударные клинья дивизии, сразу почувствовали наступление 11‑й тд у выс. 242.1 на север и приостановили удары. С востока также наступают эсэсовские дивизии.

Все послеполуденное время идут исключительно ожесточенные танковые бои в районе восточнее Верхопенье, в 11‑й тд и «Великой Германии». Ни одной из дивизий не удалось овладеть значительной территорией. «Великая Германия» подбила в районе Верхопенье 50 вражеских танков, несет значительные потери от исключительно сильного флангового огня с западного берега Пены. Доложено, что в этот район на подходе 25 вражеских танков. Согласно перехваченным радиопереговорам враг отдает приказы при любых условиях удерживать западный берег Пены и препятствовать переправе»{718}. [761]

Сообщение о 50 подбитых танках у Верхопенья, увы, не выдумка немецких офицеров. Действительно в этот день противник практически полностью вывел из строя 200‑ю тбр. Также понес потери и отошедший в этом районе 230‑й отп 6‑й гв. А. Напомню: полк подполковника Д. А. Щербакова был укомплектован американскими машинами. Согласно западным источникам, главную роль в этом сыграл дивизион штурмовых орудий дивизии «Великая Германия», который поддерживал ее разведбатальон. Попробуем взглянуть на тот поединок глазами немецких танкистов. П. Карель на основе рассказов участников боя так описывал его:

«Разведбатальон… под командованием майора Ватьена прорвался дальше на север. С северо–востока на него двигались крупные группы машин советского 6‑го танкового корпуса, в десять, двадцать и даже сорок стальных монстров. Поскольку разведбатальон не мог достаточно быстро форсировать реку по ненадежному мосту, командир вместо этого построил его полукругом, чтобы прикрыть свой правый фланг перед Верхопеньем. Там Ватьен ожидал ударов танков противника. К счастью, с ним был дивизион штурмовых орудий.

Майор Франц, очень опытный командир, выступил с дивизионом навстречу быстро наступающим советским танкам. Последовал бой, в котором его тактическое мастерство обеспечило превосходство над количеством и огневой мощью русских. Франц вывел свои штурмовые орудия на выгодные позиции и заманил русских в коварно расставленную ловушку.

…Кроме Т-34 у русских было несколько американских М 3. Вторая рота уже доложила, что подбито шесть танков. Больше всего, четыре, было на счету звена Сенкбил. Перед орудием командира никто не появлялся. Война шла где–то в километре от него. Вдруг она снова приблизилась. В виде титанов Т-34.

Группа Т-34 и один М 3 быстро двигались по склону. Механик–водитель унтер–офицер Шифлер не отрывал взгляд от своего смотрового прибора. Наводчик был само хладнокровие.

«Огонь!» Танк за танком поражала 75‑мм пушка штурмового орудия. Но советские командиры атаковали снова и снова. По их радиопереговорам было понятно, что они получили приказ прорвать немецкую линию любой ценой. Они наступали семь раз. Семь раз они загоняли себя в капкан майора Франса.

Через три часа тридцать пять разбитых танков тлели на поле боя. Только 5 Т-34, все серьезно поврежденные, смогли уйти с дымящейся арены, ища укрытие в небольшом лесу. С гордостью майор доложил командиру батальона: «Подбито тридцать пять танков противника. С нашей стороны потерь [762] нет». Дорога на Верхопенье была открыта. Верхопенье растянулось на несколько километров по обе стороны реки Пена. Подступы к селу были сильно укреплены, поскольку там находился мост. Генерал Хейерляйн развернул свою дивизию на запад. Вечером гренадеры под прикрытием последних «пантер» атаковали со стороны церкви. Они захватили восточную часть села и вышли к реке»{719}.

Надо признать, дивизион противника одержал существенную победу. Чтобы вывести из строя несколько десятков боевых машин, действительно необходимо мастерство. Но нельзя не отметить, что помогли в этом противнику тактически неграмотные действия наших командиров. Повторявшиеся по нескольку раз «кавалерийские» атаки на огневые позиции дивизиона иначе как бездумным уничтожением бригады трудно назвать.

К вечеру 8 июля бригада полковника Н. В. Моргунова как танковое соединение перестала существовать. Согласно оперативной сводке ее штаба к 11.00 9 июля, на ходу остались лишь два Т-34 (2‑й тб). Всего сгорело 35 машин, отправлено в ремонт — 11. Полностью оказались разбиты и 4 76‑мм орудия иптаб и 6 автомашин{720}. Сильно пострадал мотострелковый батальон: 208 человек погибли, получили ранения и пропали без вести.

Немцы такую расточительность редко себе позволяли. Так, успешно действовавший в районе Верхопенья командир взвода Т-34 1‑го тб 200‑й тбр лейтенант М. К. Замула, по данным А. Л. Гетмана, подбил в течение 8 июля девять единиц бронетехники врага, в том числе один бронетранспортер и три самоходных орудия. За этот подвиг по представлению Военного совета 1‑й ТА был удостоен высокого звания Героя Советского Союза, первым среди воинов 6‑го тк. У других наших танкистов счет был еще более скромным.

Во второй половине дня 48‑й тк все же получил помощь от 8‑го ак. Это усилило силу удара войск Кнобельсдорфа. Боевые группы его дивизий продолжили методично перемалывать нашу оборону. Из журнала боевых действий 67‑й гв. сд:

«В 19.00 с направления выс. 252.2 силой до 100 танков и колонной мотопехоты противник атаковал боевые порядки 201‑го гв. сп, сопровождая свое наступление массированным ударом с воздуха соединениями по 20–30 самолетов.

201‑й гв. сп был потеснен, и враг вышел на развилку дорог в районе выс. 242. Одновременно 30 танков и до полка пехоты повели наступление на Верхопенье и овладели южной частью [763] Верхопенья и районом МТС Верхопенья. Огнем артиллерии и танков 200‑й тбр противник на этом рубеже был остановлен.

Бойцы и командиры мужественно отражали атаки противника, нанося ему чувствительные удары. Особенно отличилась 7‑я батарея 138‑го гв. an. Батарея была окружена противником. Командир батареи гвардии старший лейтенант тов. Васильев принял неравный бой с превосходящими силами врага, наседающего со всех сторон на батарею. Танки врага подошли вплотную к батарее. Гвардии старший лейтенант Васильев не растерялся и подал команду:

— Огонь по вражеским танкам.

Никто из гвардейцев не дрогнул. Дружные залпы батареи ошеломили немцев. 7 вражеских танков пылали вокруг героической батареи. Когда враг был отброшен, командир батареи принял решение: с боем пробиться к своим. К вечеру 8.7.43 г., нанося удары противнику, батарея вышла к своим, не потеряв ни одного орудия»{721}.

В распоряжении командования Воронежского фронта и командармов помимо танковых и артиллерийских средств был еще один мобильный и очень мощный резерв, которым они пользовались на протяжении всей оборонительной операции, — знаменитые «катюши». Все полки и отдельные дивизионы этих установок фронтового подчинения были сведены в Группу гвардейских минометных частей (ГМЧ), состоявшую из двух армейских оперативных групп. Одной командовал полковник Терешенок, она действовала на фронте 1‑й ТА и 6‑й гв. А, второй — полковник И. С. Юфа, находилась в полосе 69‑й и 7‑й гв. А. Полки, входившие в ГМЧ, иногда подчинялись напрямую командармам, а те в свою очередь передавали их командирам корпусов, дивизий или даже, на некоторое время, в танковые бригады. Танковые и мехкорпуса должны были иметь по штату отдельный минометный дивизион{722}. Однако не все соединения к началу Курской битвы их получили, не было «катюш», к примеру, во 2‑м гв. Ттк. В таких случаях полки из ГМЧ придавались корпусам на период особо напряженных боев.

Так, М. Е. Катуков подчиненный ему 79‑й гв. мп. включил оперативно в состав 6‑го тк, а И. М. Чистяков усилил 67‑ю гв. сд 5‑м гв. мп. Снаряды–ракеты «катюш» не обладали способностью пробивать броню. Их основной поражающий фактор — ударная волна, а вторичные — огонь и осколки корпуса [764] и порохового двигателя, их использовали в первую очередь для нанесения удара по скоплению живой силы, автотранспорта, складам, полевым базам снабжения, железнодорожным станциям. Реактивные системы были оружием достаточно дорогостоящим, а потому дефицитным. Как правило, даже командиры корпусов редко имели в своем резерве «катюши», поэтому до Курской битвы их нечасто использовали для отражения танковых атак. На Воронежском фронте из установок БМ‑13 начали вести огонь прямой наводкой с предельно малых дистанций непосредственно по наступающим танкам, судя по обнаруженным документам, с 8 июля. До этого момента гвардейцы тоже успешно вели обстрел танковых клиньев, но на дистанции в несколько километров. Первыми ударили по атакующим танкам «Великой Германии» с нескольких сот метров расчеты 79‑го гв. омп. Из оперативной сводки № 00189 штаба ГМЧ:

«331/79‑го гв. мп. сосредоточен: балка 800 м юго–восточнее Новенькое. В 12.30 8.7.1943 г. дал батарейный залп прямой наводкой по колонне танков в районе 4 км северо–восточнее Васильевка. Подбито 4 танка. Расход М-13–48 шт.»{723}.

Сохранились воспоминания ветеранов этого полка, в которых они отмечают, что в период подготовки к Курской битве они готовились к ведению огня по танкам установками БМ‑13 и даже проводили на полигоне экспериментальные стрельбы. Хотя основательно отработать прием ведения огня по танкам не удалось, но полученный опыт с успехом был применен в ходе боев. Сразу же после завершения операции, анализируя новые приемы и методы уничтожения бронетехники, проверенные на практике, штаб артиллерии 1‑й ТА отмечал:

«Опыт боевых действий показал, что полки PC могут вести эффективную борьбу с атакующими танками противника методом дивизионных и полковых залпов с открытых огневых позиций с применением снарядов М-20, которые успешно поражают даже тяжелые танки Т-6. Кроме того, проводилась успешная стрельба по танкам прямой наводкой из установок PC дивизионом в рассредоточенных боевых порядках. Это подтвердило возможность постановки задач на уничтожение атакующих танков полками PC»{724}.

Как ни парадоксально это звучит, но гвардейцы обстреливали «катюшами» и воздушные цели. 8 июля уже упомянутый выше 79‑й гв. омп подполковника И. И. Бондаренко всеми тремя дивизионами вел огонь по боевым группам дивизии «Великая Германия». Два его дивизиона находились в подчинении [765] 6‑го тк и один — 3‑го мк. Вот любопытная выдержка из оперативной сводки № 0133 к 5.00 9 июля о действиях 357‑го гв. омд капитана Гусева, работавшего из района выс. 243.0 (западнее Пены) по заявке бригад генерал–майора А. Л. Гетмана:

«357‑й гв. омд в 19.00 8.07.43 г. произвел залп по цели: скопление танков и до 700 чел. пехоты. В районе изгиб тропы в овраге юго–восточнее Верхопенье 400 м. Израсходовано снарядов ТС‑13 88 шт. Не слет 8 (снарядов. — В. З.), всего 96 шт. В результате залпа уничтожено 3 танка идо 150 солдат и офицеров, рассеяно до 550 чел. пехоты. Во время дачи залпа сбит самолет противника марки «Юнкерс‑87». Огнем зенитной установки сбит самолет противника марки «Мессершмитт», сбит пулеметным расчетом 331‑го гв. омд, фамилии которых будут сообщены дополнительно»{725}.

Редкий факт, когда документально подтверждается уничтожение огнем «катюш» пикирующего бомбардировщика. Удалось разыскать и воспоминания свидетеля того необычного случая, командира батареи 357‑го гв. омд М. П. Иванчихина:

«Моя батарея располагалась в глубокой балке, поросшей лесом, в 800–900 м от села Верхопенье. Наблюдательный пункт я выбрал на краю оврага так, чтобы мне хорошо была видна церковь в селе; село постоянно переходило из рук в руки. То наша 200‑я танковая бригада отражала атаки танков и входила в Верхопенье, то немцы сбрасывали наших вниз, входили сами. Бои были очень упорными. Село обороняла 200‑я тбр. Как только появлялись фашистские танки и пехота, командир бригады полковник Н. В. Моргунов звонил мне по телефону: «Лейтенант, давай залп!» Но я сам видел, что надо бить фашистов. Постоянно приходилось вести огонь прямой наводкой по танкам противника, которые занимали село и начинали спускаться вниз к нашей балке или продвигались на юг.

Я быстро готовил данные для стрельбы, командовал батареей и давал команду на открытие огня. Боевые машины выскакивали из балки, занимали огневые позиции. Передние колеса опускались в ровики. Мы давали залп с открытых огневых позиций прямой наводкой по фашистским танкам и пехоте. Как правило, несколько танков подбивали, пехота практически уничтожалась. Далее в бой вступали наши танки, а боевые машины быстро уезжали и укрывались в аппарелях.

Фашистские танки были очень близко. Чтобы они не успели нас заметить и расстрелять из пушек, надо было действовать решительно и быстро. Но иногда приходилось перед основным залпом выпускать 2–3 реактивных снаряда для пристрелки. Поэтому боевые машины оставались на огневых позициях [766] гораздо дольше, но все равно гвардейцы действовали быстро и умело, и враг нас не успевал обстрелять. Несколько было удачных залпов, после которых горели несколько «тигров» и «пантер» и самоходных артиллерийских установок.

Мне хочется рассказать, как удалось сбить вражеский самолет–бомбардировщик Ю-87. Я заметил, что, как только наши танки входили в Верхопенье, появлялись самолеты Ю-87 и начинали их бомбить. Фашистские самолеты летели низко, примерно на уровне траектории полета реактивных снарядов. Я подумал, а не удастся ли сбить хотя бы один самолет нашим залпом. Выбрал момент, когда позиции 200‑й тбр в Верхопенье бомбили самолеты противника, прикинул по таблице стрельбы высоту траектории снарядов, которые пойдут над ними. В момент, когда только подходила новая группа примерно из 40 самолетов–бомбардировщиков Ю-87, я передал на батарею данные для стрельбы с таким расчетом, чтобы траектория залпа прошла через эту группу самолетов, приказал дать залп по обратным скатам Верхопенья, где сосредоточились немецкие танки. Как же ликовали наши солдаты, сержанты, когда один из снарядов врезался в фашистский самолет, он взорвался прямо в воздухе, от него посыпались только искры. Мы хоть немного отомстили фашистским летчикам за непрерывные бомбежки наших боевых машин.

Конечно, реактивные снаряды «катюш» не были конструкторами предназначены для стрельбы по самолетам, они и не думали об этом. Но раз представилась такая возможность, жалко было ее упускать. Может быть, это был первый случай, когда ракетой сбили самолет. Командир орудия ст. сержант Михаил Синичкин за уничтоженный самолет получил медаль «За отвагу»{726}.

Но вернемся к ходу боевых действий. Вечером 11‑я тд все–таки пробила оборону корпуса С. М. Кривошеина. Мотострелковые батальоны 3‑й мбр не смогли отразить очередную танковую атаку и, согласно донесению капитана A. M. Кунина, в 20.30 отошли за выс. 242.1. Дальше вдоль шоссе на север, кроме 1‑й гв. тбр, в которой осталось буквально несколько танков и полусотня мотострелков, никаких частей 3‑го мк и 22‑го гв. ск не было. Оказались сбиты со своего рубежа и батальоны 201‑го гв. сп. Под бомбежкой организовать отход подразделений полковника Т. Н. Сорокина и бригады майора П. А. Захарченко не удалось, батальоны рассыпались на отдельные группы и беспорядочно отходили на север и северо–запад. Это был один из критических моментов боя 1‑й ТА 8 июля. Стремясь остановить продвижение немцев через [767] выс. 242.1 на север, генерал–майор С. М. Кривошеин бросил в контратаку из района Ильинского последний резерв — остатки 49‑й тбр. Надо отдать должное выдержке и самообладанию подполковника А. Ф. Бурды. Он лично возглавил атаку батальона, а когда немцы остановились и их танки с места начали вести методичный огонь по нашим рубежам, он лично собирал отходившие войска из разных частей и строил оборону на этом участке. Начальник политотдела бригады сообщал:

«В течение 8 июля части бригады вели упорные бои с танками и пехотой противника в районе выс. 242.1. Сосредоточив крупные силы, немцы несколько раз пытались атаковать упомянутую высоту, Красную Поляну и Верхопенье. Командир бригады поставил батальонам задачу во чтобы то ни стало не допустить немцев. Он сам выехал на место и повел в бой 18 танков. Завязалась жаркая схватка, в результате которой противник был отброшен.

Тов. Бурда организовал и направил в бой ряд в беспорядке отступающих танков других соединений, а также 1244‑й иптап с 20 орудиями.

Нашими частями было уничтожено 9 легких танков и один «тигр», который подожгла противотанковая батарея. В результате сегодняшних боев части бригады, если не считать повреждения ствола пушки одного танка, потерь в технике и живой силе не имели.

При бомбардировке сожжена автомашина мспб с боеприпасами и танк Т-34, принадлежащий 49‑го танковому батальону. Убит один человек.

Во время боя 5 танков 253‑го танкового батальона вышли из строя из–за технических неисправностей. Все они отправлены на СПАМ»{727}.

О храбрости и героизме, проявленном воинами 49‑й тбр, подполковник Боярский докладывал в донесении на следующий день:

«1. Четвертый день боев на нашем участке белгородского направления был одним из напряженнейших по силе и интенсивности налета вражеской авиации. Наши подразделения, а также отдельные танки кроме наземных атак подвергались яростным атакам с воздуха. Несмотря на это, люди не теряли присутствия духа и стойко сражались за родную землю.

На командном пункте огневого рубежа, на выс. 242.1 в то время, когда командир бригады гв. подполковник Бурда ставил экипажам задачу, появились 18 пикировщиков. 2 наших танка были подожжены, а один — подбит.

Во время бомбардировки экипаж командирского танка и [768] сам командир рассредоточились. Но как только самолеты ушли, показались немецкие танки. Командира бригады поблизости не было, к тому же его механик–водитель тов. Горбачев был насмерть поражен осколком бомбы. И вот радист сержант Хасанов занял место механика–водителя, собрал остальных членов экипажа, разыскал комбрига и вывез его на танке в безопасное место. Ведя машину, тов. Хасанов одновременно передавал приказания командира по радио о боевых действиях.

2. Командир орудия (иптпб) коммунист тов. Коповалов в момент налета авиации и приближения неприятельских танков со своим расчетом выдвинулся вперед батареи и вел огонь до тех пор, пока не был получен приказ отступить. Отходя, расчет на руках вынес орудие в безопасное от обстрела место поле боя.

3. Ст. лейтенант тов. Петрушков (49‑й тб-н) в жестоком бою был ранен. Члены экипажа комсомольцы тт. Ильющенков, Лыков и Полторацкий оказали первую помощь своему командиру и эвакуировали его в безопасное место. После этого быстро вернулись на огневой рубеж. Командование машиной взял на себя башкир ст. сержант тов. Ильющенков. Он умело маневрировал танком, а тов. Полторацкий не только выполнял обязанности радиста, но и был заряжающим. Через некоторое время боя экипаж уничтожил два немецких танка Т-4, один транспортер и истребил 30 фашистов.

4. Санитар 49‑го тб Комлядзе вынес с поля боя 8 раненых танкистов. Он же был связным между танками и несколько раз ходил в разведку. Впоследствии тов. Комлядзе был ранен»{728}.

Уже отмечалось, что на протяжении всей операции «Цитадель» большую помощь войскам ГА «Юг» оказывали авиасоединения 4‑го ФВ генерала О. Десслоха. Высокая эффективность ударов с воздуха предопределялась в том числе следующими тремя важными факторами. Во–первых, прежде чем вызвать авиацию, все цели тщательно разведывались силами разведгрупп, нередко проводилась и разведка боем. Во–вторых, к этому моменту в вермахте уже была отработана на практике система авианаводчиков. Представители авиасоединений находились в штабах даже танковых дивизий, а в отдельных случаях они на специальных бронемашинах выезжали непосредственно в боевые порядки атакующих танковых полков. Помимо координации действий экипажей самолетов и наземных частей, эти офицеры люфтваффе, имея собственные средства связи, должны были каждые два часа передавать [769] данные об оперативной обстановке в полосе дивизии, к которой они прикомандированы. Тем самым штаб авиасоединения мог постоянно в деталях отслеживать развитие наземной обстановки и снизить возможность ошибок при бомбардировке в случае, к примеру, прорыва своих войск в глубь обороны противника. В-третьих, значительная часть сил, в частности корпуса генерала Г. Зайдемана, базировалась близко от передовой, на аэродромах, расположенных в 20–25 км от линии соприкосновения войск. Кроме того, для маневра силами непосредственно перед передним краем на расстоянии 3–4 км были оборудованы взлетно–посадочные площадки, а на расстоянии до 10 км аэродромы подскока, использовавшиеся, как правило, бомбардировщиками. Тем самым достигалась высокая степень оперативности и при перенацеливании авиасоединений, и при вызове самолетов на поле боя. Заявки от наземных войск и приказы от командования непосредственно экипажам проходили достаточно быстро, и заметно было сокращено подлетное время.

Поэтому уже через 30–40 минут после того, как атакующие танки встречали сильный узел сопротивления, над полем уже появлялись «юнкерсы» и «хейнкели». Это существенно влияло на успешные действия наземных войск. Особенно при прорыве укрепленных противотанковых узлов сопротивления. Это отмечается и в советских документах и сообщениях, поступавших в штаб 48‑го тк и 2‑го тк СС. Так, вечером 8 июля командование 11‑й тд доложило о сильном бое, который ведет ее танковый полк с атакующими русскими танками. При этом подчеркивалось, что две группы штурмовиков под прикрытием двух эскадрилий истребителей оказывают очень существенную поддержку.

В то же время командиры советских танковых частей и соединений указывали на достаточно высокую эффективность пикирующих бомбардировщиков «Юнкерс‑87» и его модификации «охотника за танками» Ю-87G-1. Причем эти «охотники» обычно действовали совместно с бомбардировщиками. Об этом самолете уже упоминалось выше. С первых дней наступления на Курск эскадрильи этих машин были введены в бой в полосе 4‑й ТА. В отчете 5‑го гв. Стк упоминается о сильном ударе Ю-87G-1 6 июля по его танковым бригадам в районе хуторов Озеровский и Калинин.

Несмотря на высокие потери экипажей и самолетов, которые понесли группы 8‑го ак, укомплектованные этими машинами, ряд пилотов, участвовавших в боях на Курской дуге, выжили. Среди них ставший впоследствии широко известным полковник Г. Рудель. Летом 1943 г. на южном участке Курской дуги он летал на «противотанковом» варианте «юнкерса». Вот [770] как он вспоминал об особенностях применения этих самолетов против советских танков в полосе наступления 4‑й ТА:

«Во время наших вылетов на земле разыгрывается грандиозное танковое сражение — подобного мы не видели с 1941 года… Поскольку русские являются мастерами камуфляжа, их противотанковые пушки обнаружить и уничтожить трудно.

В первом же вылете от огня моего орудия взрываются четыре танка, к вечеру счет доходит до двенадцати. Мы просто в восторге оттого, что спасли множество жизней немецких солдат. Но после этого дня пришлось немало потрудиться нашим ремонтникам, поскольку противовоздушная артиллерия нанесла нам урон.

Сражения в последующие дни доказали полезность нового оружия. Перед атакой пушечных самолетов часто наши пикирующие бомбардировщики уничтожали наземное ПВО, другая часть летала на низкой высоте, чтобы не дать истребителям противника сбить наши противотанковые самолеты.

Понемногу я все лучше осваивал тактику применения новых самолетов. Но это мастерство — результат горьких ошибок. Мы теряли самолеты потому, что летали между стреляющими друг в друга сторонами. Следовало избегать полетов в районе траектории полета снарядов, иначе возникал риск быть сбитым случайной пулей.

Через некоторое время Советы научились довольно успешно противостоять нашим воздушным атакам на их танки. Когда это было возможно, они снабжали головные танки противовоздушными средствами, дымовыми снарядами для создания завесы или имитации дыма от горящего танка, чтобы преследователь убрался восвояси в уверенности, что уничтожил цель. Во многих случаях танк взрывался, как только огонь доходил до боеприпасов, что обычно находились в каждом танке. Это было очень опасно для нас, когда самолет летит на высоте 5–10 метров над танком. В первые несколько дней такое случалось со мной дважды. Я летел сквозь внезапно взметнувшееся вверх пламя и думал: «На этот раз тебе конец».

Иногда мы делали заходы на стальные чудовища со стороны, иногда — с тыла. Мы всегда старались попасть в одно из уязвимых мест танка. Передняя же его часть всегда лучше всего укреплялась, потому танкисты и старались поставить танки передней частью к противнику. Боковая же сторона танка имеет более тонкую броню. Но лучшей целью для нас являлась корма. Именно здесь расположен двигатель, и необходимость охлаждать этот источник энергии вынуждает защищать эту часть обшивкой, перфорированной большими отверстиями. [771] Когда работает двигатель, это легко распознать с воздуха по синему выхлопу. По бокам танк несет горючее и боеприпасы, но там бронирование сильнее, чем с кормы.

Танки часто несли на себе пехоту. Когда мы делали заход, пехотинцы поспешно спрыгивали, даже тогда, когда танк двигался на полной скорости. Иваны предпочитают встретить нашу атаку твердо стоящими на земле»{729}.

Как бы красочно ни расписывал победы люфтваффе Г. Рудель, факт остается фактом, потери бронетехники 1‑й ТА от ударов авиации составили всего около 5 %. А вот бомбоштурмовые удары 8‑го ак по узлам ПТО, позициям иптап и иптабр, а также тыловым подразделениям, доставлявшим к переднему краю боеприпасы, продовольствие, эвакуированных раненых и контуженых, наносили существенный урон. Подводя итоги операции, командующий артиллерией 1‑й ТА полковник Фролов признавал:

«Успешное продвижение противника вперед на первом этапе наступления — целиком заслуга его бомбардировочной авиации, тесно взаимодействовавшей с танками, пробивавшей им коридоры в нашей обороне и сковывавшей действия наших танков и артиллерийских батарей.

Авиацией противника наносился большой урон средствам противотанковой обороны на всех участках и направлениях. Она своими непрерывными бомбардировками и обстрелами переднего края из пулеметов и пушек выводила из строя значительное количество материальной части и орудийных расчетов»{730}.

Кроме того, бомбардировки оказывали сильное моральное воздействие на пехоту, особенно в сочетании с обстрелами артиллерии и тяжелых минометов в ходе контратак.

Одними из первых применили в боях на обояньском направлении дымовые шашки для имитации пожара танкисты 49‑й и 1‑й гв. тбр. В отчетах их штабов отмечается высокая результативность этого приема. Лишь появлялись первые струйки дыма над танком, вражеские летчики переключались на другие машины. Примером налета, который проходил по схеме, приведенной Руделем: бомбежка — обстрел «охотников» — прикрытие истребителей, можно считать удар 8 июля по изготовившимся к контрудару бригадам 2‑го тк в районе Сторожевое, Ивановский Выселок. Низкая эффективность этого налета (выведено из строя 6 танков, в том числе два из них сгорело, два подбиты в результате падения на них сбитых немецких самолетов) связана с тем, что большая часть боевых [772] машин была замаскирована под деревьями, а также с достаточно плотным огнем нашей зенитной артиллерии.

Но вернемся к событиям в полосе наступления 48‑го тк. Из всех соединений дальше других продвинулась его 11‑я тд вдоль обояньского шоссе. К исходу 8 июля, усилиями прежде всего танков и артиллерии 3‑го мк и 67‑й гв. сд, ее части были остановлены на северных скатах выс. 242.1. Отошедшие из района высоты в северном направлении 3‑я мбр, 49‑я и 180‑я тбр закрепились на рубеже: выс. 260.8, х. Ильинский. Без преувеличения к исходу 8 июля рубеж 1‑й ТА по обе стороны шоссе превратился в решето, и, главное, держать его уже было нечем.

Все бригады, оборонявшиеся перед фронтом 11‑й тд, понесли значительные потери. Так, только 453‑й и 451‑й мспб 3‑й мбр лишились убитыми, ранеными и пропавшими без вести 174 человек{731}. Учитывая малочисленность этих батальонов уже перед началом боя 8 июля, к исходу дня они превратились в роты. В 180‑й тбр, которая активно контратаковала и вела многочасовые дуэли с места с танками и штурмовыми орудиями врага на рубеже выс. 242.1 — ур. Становая, сгорели 38 танков, были полностью уничтожены все орудия иптаб и 3 ее автомашины, погибли и получили ранения 123 человека{732}. Столь же тяжелый ущерб был нанесен и другим действовавшим у шоссе бригадам.

В то же время наступление 3‑й тд практически приостановилось, по сути, она топталась на месте. Ее командование не могло похвастаться прорывами в несколько километров, как ее соседи, поэтому продвижение до 1 км уже считалось существенным. Около 15.00 начался отход 112‑й тбр на западный берег Пены, при этом ее мотопехота осталась в селе для удержания переправ. Полковник М. Т. Леонов докладывал:

«После отхода всех частей саперы заминировали дорогу и разобрали ограждения минных полей. На рубеже Пены бригада заняла оборону:

125‑й тб — (иск.) восточная окраина Березовка, безымянная высота в 1 км северо–восточнее Березовки. В батальоне осталось 9 Т-34 и 8 Т-70. Из этого числа один взвод Т-70 был выдвинут в боевые порядки 112‑й мспб к берегу Пены для удержания моста на западной окраине Сырцева и недопущения переправы противника на западный берег.

124‑й тб — на рубеже безымянная высота в 1,5 км северо–восточнее Березовки. Один взвод Т-70 был выдвинут к берегу [773] Пены в боевые порядки 112‑го мспб для тех же целей, что и взвод 125‑го тб.

112‑й мспб с двумя взводами танков — на западном берегу Пены на фронте между южным и северным мостами через Пену на западной окраине Сырцево.

Иптаб — на северных скатах безымянной высоты в 1,5 км северо–западнее Березовки фронтом на северо–восток, седлая дорогу Березовка — Верхопенье. До конца дня противник особой активности не проявлял. Бригада вела огневой бой с танками и пехотой врага, не допуская к переправам»{733}.

Генерал Вестховен немедленно отреагировал на это и направил следующее сообщение в штаб 48‑го тк: «3‑я тд заняла выс. 218.5 юго–восточнее Сырцево. 1‑й батальон 3‑го грп проникает в восточную часть Луханино. Разведбатальон меняет направление и двигается южнее Луханино, чтобы с юга очистить северную часть села. У Алексеевки оставлен заслон»{734}.

Вывод бригад М. Т. Леонова в излучину уплотнил войска на правом берегу Пены у Сырцева и существенно укрепил здесь оборону, так как 3‑я тд с приданным ей фузилерским полком после очередного удара протаранила позиции 1‑й мбр полковника Яковлева, оборонявшей район Луханино, и часть ее сил попала в окружение вместе с начальником штаба. После войны Д. А. Драгунский вспоминал:

«На десятки километров бушевало море огня. От бомбовых ударов, разрывов артиллерийских снарядов, танковых атак содрогалась белгородская земля.

Крепко досталось в тот день и нашей бригаде. 2‑й мсб, после гибели своего комбата М. Т. Долженко и выхода из строя двух командиров рот, с боями отошел на несколько километров, в сторону Верхопенья.

Не удержался на своих позициях и 3‑й батальон. Командир бригады вместе с 1‑м батальоном Долгова, отойдя в реденький дубняк, продолжали ожесточенно сопротивляться. Им удалось отразить несколько вражеских атак, и только с наступлением темноты они отошли за речку Пена.

Я по–прежнему находился в 14‑м танковом полку. Генерал Кривошеий приказал мне руководить боем на правом фланге бригады и совместно с соседней 10‑й мбр не допустить прорыва противника к Верхопенью и далее на Ивню.

Зацепившись за небольшой хуторок и господствующую высоту, танкисты успешно отражали вражеские атаки. За этот день мы подбили до полутора десятков танков и самоходок. [774]

Но к вечеру 8 июля положение нашего полка резко ухудшилось. В строю остался примерно десяток танков. Соседняя бригада не выдержала натиска врага и отошла на другой рубеж. Наш танковый полк также не смог закрепить позиции. Связь с батальонами не была восстановлена, бронебойные и подкалиберные снаряды иссякли. Накопилось много раненых. Мы оказались словно на каком–то острове, вокруг которого бушевало огненное море. Оставаться на этом рубеже не было уже никакого смысла, надо было прорываться к главным силам бригады. Прикрывшись небольшим танковым заслоном, мы двинулись к реке Пена. Переправившись на противоположный берег, неожиданно очутились неподалеку от немецкой танковой колонны, которая обошла правый фланг корпуса и вышла к нам в тыл.

Притаившись в одном из глубоких оврагов, я стал связываться со штабом бригады, но это оказалось нелегким делом — слышимости не было. Пришлось с радистами выскочить на пригорок, развернуть там антенное хозяйство и ловить свой штаб. Нам повезло: связь была установлена. Переговорив со своим заместителем Константином Яковлевичем Дмитриевским, я выяснил, что мы находимся в десяти километрах от штаба 1‑й мбр. От него же узнал о переходе бригады к обороне южнее Ивни и Курасовки»{735}.

Захват района Луханино заставил командира 6‑го тк выдвигать в оборону по западному берегу новые силы и укреплять участок перед левым крылом 48‑го тк. На левый фланг 6‑й мсбр, для усиления стыка с 10‑й мбр в район Спицын, (иск.) роща западнее Сырцева, он выдвинул ее 1‑й мсб. К Сырцеву, на ОП восточнее Березовки, вывел две батареи артдивизиона 6‑й мсбр, с задачей не допустить прорыва танков противника из Сырцева на западный берег. Согласно донесению полковника Шимановича, начальника штаба 90‑й гв. сд, в 15.45 30 танков с батальоном фузилерского полка с восточных окраин Сырцева ворвались в село и овладели районом школы, но перешедшие в контратаку подразделения 274‑го гв. сп совместно с 245‑м отп к 17.00 отбросили их на рубеж: 700 м южнее школы. Оборона села была выстроена очень удачно, с учетом местности. Одновременно по наступающему противнику вели огонь танки и средства ПТО 245‑го отп, трех бригад 3‑го мк: 10‑й мбр, 6‑й мсбр и 112‑й тбр, а также 274‑го гв. сп (без двух батальонов). К 19.00 штаб 48‑го тк получил сообщение из 3‑й тд, суть которого сводится к следующему:

«…удалось прорваться в Сырцево. В селе идут ожесточенные бои за каждую избу. Сильный вражеский артиллерийский и противотанковый огонь с западного [775] берега мешает переправе. И в Луханино наступление идет трудно. Несмотря на сильное сопротивление пехоты, систем залпового огня и противотанковый огонь, 3‑й усиленный полк с трудом прорывается с восточного берега во вражескую систему обороны на северном берегу»{736}.

В этих тяжелейших боях советские воины демонстрировали стойкость и высокое мастерство. В отчетах офицера Генерального штаба при штабе 1‑й ТА, как образец удачного взаимодействия артиллерии с танковыми подразделениями в танковых бригадах, приводится пример действий иптаб 112‑й тбр под командованием ст. лейтенанта Савельева. Четыре орудия батареи не только надежно прикрыли отход основной части бригады из Сырцева на новый рубеж, но и не понесли потерь. Батарея до полуночи отразила все атаки противника, не уйдя с занимаемых позиций.

В этот день дивизия генерала Ф. Вестховена так и не смогла выполнить поставленную перед ней важную задачу — захватить переправы и форсировать реку. Несколько раз южные и северные окраины села переходили из рук в руки, но до наступления сумерек немцы так и не сломили сопротивление бригад 6‑го тк и частей 90‑й гв. сд. Половину села Сырцево, расположенного у поймы реки, вместе с двумя мостами, по–прежнему удерживала 112‑я тбр. Фузилеры закрепились лишь на его северной окраине и овладели южной частью (до школы включительно).

Попытаемся подвести итоги дня боев 8 июля и выяснить, как повлиял контрудар на их результаты, и разобраться с оценкой командования фронтом действий танковых корпусов в ходе контрудара. Итак, Н. Ф. Ватутину удалось сделать главное — планы командования 4‑й ТА по окончательному разгрому подвижных соединений 1‑й ТА перед ее фронтом потерпели полную неудачу. Попытка осуществить прорыв к пойме Псела и окружить силы 1‑й ТА и 6‑й гв. А, оборонявшихся между смежными флангами двух корпусов, окончилась ничем. Войска Гота не только не смогли смять рубеж 31‑го тк, но благодаря выстроенной общими усилиями командования 1‑й ТА, 6‑й гв. А и Воронежского фронта, сбалансированной системе обороны, в которой контрудар оказался ведущим элементом, 2‑й тк СС был вынужден оставить уже захваченные хутора Веселый, Рыльский, села Малые Маячки, Грезное и отойти на прежние позиции. Потерпел неудачу и 48‑й тк, он так и не смог ликвидировать угрозу на глубоком левом фланге. Дивизии Кнобельсдорфа оказались не в состоянии даже полностью вытеснить силы 6‑го тк и 90‑й гв. сд из Сырцева и создать [776] второй плацдарм на западном берегу Пены. В 22.30 командир корпуса докладывал Готу:

«Правый сосед (танковый корпус СС) захватил Рыльский и продолжает наносить дальше удары в направлении х. Береговой, чтобы здесь соединиться с наступающим с юга 339‑й пп (167‑й пд). Корпус находится с 339‑м пп южнее Красной Поляны, основные силы 11‑й тд примыкают к северным отрогам балки Становая. Бронетанковая группа дивизии находится западнее Покровского. На высотах западнее Ильинского расположены зенитный и противотанковый дивизионы.

С этого района и до западного берега Пены обороняется гренадерский полк дивизии «Великая Германия», который прорвался в Верхопенье с юга широким фронтом. Дальнейшее наступление на северную часть Верхопенья пришлось остановить до подхода 11‑й тд. В настоящее время фланг со стороны западного берега Пены по–прежнему остается слишком растянутым. На левом фланге северная часть Сырцево занята фузилерским полком. Три часа тому назад 3‑я тд прорвалась с юга до школы, после чего никаких изменений не произошло. В ходе наступления в направлении западной части Луханино дивизия продвинулась до лесочка. Дивизия наступает танками и одним батальоном вокруг высоты +1,2 северо–западнее окраин Луханино, с задачей овладеть ею»{737}.

Зададимся теперь вопросом: можно ли считать неудачным контрудар, даже в том виде, как он прошел, если враг не только не добился поставленной задачи: провести оперативное окружение и разгром на смежных флангах 48‑го и 2‑го тк СС, но и оставил уже отвоеванную с большим трудом территорию, отойдя на исходные позиции под угрозой прорыва в тыл наших танковых корпусов? Думаю, ответ очевиден.

Вместе с тем удары советских танковых соединений юго–западнее Прохоровки имели и более значительные последствия. Они заставили пересмотреть ближайшие планы не только командования корпуса СС, но и всей 4‑й ТА. В 14.35 штаб 2‑го тк СС получил приказ–задачу на 9 июля. Она была сформулирована следующим образом:

«2‑й тк СС уничтожает танковые силы врага между ручьем по обе стороны Грезного и участком Салотинки. После чего корпус готовится наступать южнее участка Псела правым флангом через Прохоровку, для взятия охватом возвышенности восточнее Обояни.

48‑й тк прорывается севернее участка Салотинки до Псела на участке Ильинский — Шипы, прикрывая северный фланг, с тем, чтобы воспрепятствовать уходу неприятеля, стоящего [777] перед фронтом 2‑го тк СС, на Обоянь. Необходимо подготовить переход через Псел»{738}.

Этот приказ вырабатывался и писался в то время, когда еще не было известно о начале контрудара. А уже после того, как эта информация дошла до штаба армии, в 21.20 тот же корпус получил новый приказ:

«3) 2‑й тк СС уничтожит врага в районе северо–восточнее Берегового и овладеет восточным берегом Солотинки по обеим сторонам Кочетовки. Для этого сосредоточить все силы, имеющиеся на 9.7. Против наступающего со стороны Прохоровки неприятеля корпус остается 9.7 в обороне. Затем корпус готовится 10.7 выступить в направлении Прохоровки. Дивизион штурмовых орудий дивизии СС «Мертвая голова» остается в подчинении 167‑й пд.

4) 48‑й тк наносит удар сильным правым флангом по обеим сторонам дороги Яковлево — Обоянь на север, отбрасывает противостоящие ему танковые силы неприятеля к Пселу и овладевает грядой высот между Кочетовкой и севернее Новоселовки. Затем корпус держит себя в готовности разгромить путем охвата стоящий на западном берегу Пены 6‑й гвардейский танковый корпус. Продвижению через Пену на восток надлежит воспрепятствовать»{739}.

Казалось бы, формулировки остались прежние, но из второго документа ушел важный момент. Явно ситуация изменилась, поэтому амбициозные планы в отношении захвата «возвышенностей восточнее Обояни», к которым корпус СС ранее должен был прорываться основными силами, ушли на второй план. Появилась главная задача: сосредоточить все усилия на Прохоровке, именно сюда, как и предполагалось, русские подвели свои крупные подвижные резервы. Но войска, которые должны были участвовать в давно запланированном сражении, находились в тяжелом положении, потери бронетехники на искусно выстроенных русскими рубежах оказались столь значительными, что командующий армией из–за этого был вынужден ставить более скромные задачи — целым корпусом наносить удар на Прохоровку. Причем это решение о развороте всего 2‑го тк СС к станции было принято именно 8 июля под воздействием ударов танковых корпусов.

Следует отдать должное целеустремленности и энергии Гота при осуществлении своего замысла. Несмотря на существенные проблемы, возникшие в ходе его реализации, генерал настойчиво, подобно тарану, стремился к намеченной цели — уничтожению советских подвижных резервов. В то же [778] время нельзя не указать и на просчеты командования противника. Первый и главный — это явная недооценка надежности нашей обороны и силы духа войск. Хотя и Гот, и Манштейн были против проведения «Цитадели», они не ожидали столь мощного сопротивления и уже в первые три дня боев таких высоких потерь. Еще до подхода резервов Ставки Н. Ф. Ватутин только силами фронта нанес очень тяжелый урон войскам ГА «Юг», особенно в бронетехнике. Благодаря искусным маневрам силами и средствами он сумел «расщепить» ударный клин его армии, остановить продвижение АГ «Кемпф» и тем самым заставил командование 4‑й ТА на открытое правое крыло оттянуть часть сил корпуса СС, нацеленных на сражение под Прохоровкой. Одновременно, упорной обороной 1‑й ТА и 6‑й гв. А, он выбил основную часть бронетехники 48‑го тк. Через трое суток состояние его дивизий было таково, что о предварительном распоряжении Гота развернуть 7‑го или, в крайнем случае, 8 июля часть сил бригады «пантер» в полосу Хауссера уже никто не вспоминал. А 8 июля, проводя контрудар, Николай Федорович наметил решить еще две важные задачи. Во–первых, окончательно измотать противника на втором оборонительном рубеже. Для этого ослабить давление на существенно обескровленные армии М. Е. Катукова и И. М. Чистякова, чтобы дать им передышку и возможность перегруппировать силы и одновременно втянуть в «горловину между Пселом и урочищем Сторожевое» юго–западнее Прохоровки войска наиболее боеспособной и очень активной вражеской группировки — корпуса СС, так как здесь условия местности были наиболее благоприятные для борьбы с его бронетехникой. Обе главные задачи были выполнены.

Следовательно, о завершении первого этапа операции «Цитадель», даже на шестой день наступления, командование противника не помышляет, не до того. Вместо создания грандиозного котла для советских фронтов противник сам себя загнал в стальные тиски нашей обороны. Подчеркну, желание выйти через Псел на северо–восток противник окончательно не оставил, но все его амбициозные планы оказались похоронены на третьем (тыловом) оборонительном рубеже под Прохоровкой благодаря упорному сопротивлению наших войск.

Существенное влияние контрудар оказал и на дальнейшие действия 48‑го тк. Опасаясь подхода таких же сильных резервов русских в район Пены, как и под Прохоровкой, и удара по растянутому левому крылу своей армии, значительную часть которого прикрывали лишь пехотные дивизии, Гот меняет задачи Кнобельсдорфу. В ходе телефонных переговоров и при личных встречах с командующим армией на исходе дня, вместо расчистки «площадки» для форсирования Псела и рывка в [779] направлении высот восточнее Обояни, он, как и Хауссер, получает на ближайшее время ограниченную, но на тот момент очень важную тактическую задачу: ликвидировать угрозу левому флангу армии. Таким образом, 8 июля Ватутин заставил Гота развернуть оба танковых корпуса, изготовившихся вначале для прорыва третьего, еще не занятого нашими войсками армейского рубежа в северном и северо–восточном направлениях, вновь во второй и продолжать изматывающие бои с подвижными соединениями фронта.


Кроме того, командование фронта умелыми действиями продолжало сдерживать продвижение АГ «Кемпф». Несмотря на то что 8 июля ее войска уже вели боевые действия на втором оборонительном рубеже, главное было сделано — растянутый правый фланг 4‑й ТА, как и прежде, прикрывать не могли. Из–за этого Гот был вынужден держать вдоль Липового Донца две мотодивизии СС и две трети 167‑й пд, в то время как его ударный клин испытывал дефицит войск и топтался на месте. Причем векторы движений соединений Гота и Кемпфа явно расходились в разные стороны, с каждым днем усиливая сомнение генералов вермахта в возможности добиться намеченной в плане «Цитадель» цели. Благодаря стойкости войск Воронежского фронта, удерживавших позиции между смежными флангами 4‑й ТА и АГ «Кемпф» и двух корпусов армии Гота, а также умелому маневру силами и средствами, в течение первых четырех дней бронированный кулак группы армий «Юг» был рассечен на несколько отдельных частей. Танковые корпуса 4‑й ТА и армейская группа были вынуждены пробиваться через нашу оборону не единым фронтом, а самостоятельно, распыляя силы ударных групп на фланговое прикрытие. Прибегая к аллегории, можно утверждать: Гот и Манштейн проламывали эшелонированную оборону хотя и железными, но растопыренными «пальцами».

Имея такие результаты в борьбе с наиболее сильной группировкой из тех двух, что принимали участие в Курской битве, в очень невыгодных условиях, трудно назвать действия генерала армии Н. Ф. Ватутина, в том числе и его задумку с контрударом, неудачными. А его лично, как пытаются представить авторы некоторых изданий, лишь слабовольным штабистом, не обладавшим данными для командования фронтом и неспособным принять взвешенные, эффективные решения.

Первоначальный план контрудара был сорван во многом из–за безответственных действий некоторых генералов. Вместе с тем негативную роль сыграл и ряд объективных факторов, о которых говорилось выше. Утверждения же некоторых историков, что «немцы нас упредили» и «контрудар не достиг намеченной цели», не выдерживают критики. [780]

Все танковые соединения, которые планировались для участия в операции, к 10.30 не были связаны боем и, как положено, находились за линией обороны стрелковых частей. Назначая время общей атаки на 10.30, Н. Ф. Ватутин прекрасно понимал, что противник, начинавший наступление в предыдущие дни между 5.00 и 8.00, 8 июля специально ждать, пока советские войска сосредоточатся, не будет. Следовательно, изначально он давал возможность подготовить соединения и подтянуть в исходный район бригады 2‑го тк, т. е. рассчитывал, что атака танковых корпусов начнется уже в ходе наступления немцев и благодаря значительным силам, привлекавшимся для контрудара, их планы будут сорваны. Что же касается правого крыла фронта, то Николай Федорович сам разрешил командующему 40‑й А не проводить контрудар, а лишь имитировать активность. Хотя и это ее штаб толком организовать не сумел.

Как же оценивал итоги контрудара сам командующий фронтом и в чем видел причины срыва его первоначального замысла? Вечером 8‑го и в ночь на 9 июля Николай Федорович по аппарату Бодо обсудил эти вопросы с комкорами. Разговор был напряженным, и, судя по выражениям, которые использовал для оценки возникших проблем обычно спокойный и корректный в общении с подчиненными Н. Ф. Ватутин, он был очень недоволен тем, как сработали генералы. Первый разговор состоялся с генерал–майором А. Г. Кравченко. Их диалог уже приводился выше. Чтобы не повторяться, дополню его выводами из донесения комкора о результатах боев за период 6–9 июля. Возможно, в иной форме, но в эту ночь о поднятых ниже проблемах, бесспорно, говорили генералы.

«В качестве вывода по третьему дню (8 июля. — В. З.) боевых действий корпуса следует отметить:

1. Слабая организация взаимодействия между танковыми соединениями и штабом фронта и действенного контроля за выполнением боевого приказа.

2. Явно недисциплинированные и преступные действия моих соседей. Если было известно, что соседи не будут наступать, жертвуя боевым составом корпуса в интересах общей обстановки фронта, я сумел бы себя обеспечить с флангов и тыла, как требуется при действиях в окружении. Но никто корпусу такой задачи не ставил. Я лично не получил плана действия корпусов. Учитывая, что до этого корпус вел в течение двух дней ожесточенные бои и ослабил себя, выполнить задачу за четыре корпуса он был явно не в состоянии, бросать его один в наступление было бы явно неверно и преступно.

3. Согласованными действиями всех намеченных сил противник легко мог быть разбит. Об этом говорит первоначальный [781] успех корпуса, продвинувшегося на 2–3 км. Сложная перегруппировка противника, затянувшаяся до 10.00, направления действий, намеченные Вашим боевым приказом, оказались исключительно выгодные и могли бы при одновременном ударе всех корпусов привести к полному разгрому врага.

4. Наступлением корпуса противник оказался предупрежден об уязвимости этих направлений и немедленно их значительно усилил огневыми средствами и мотопехотой.

Управление частями корпуса в эти дни боев осуществлялось радиосредствами моим личным присутствием на передней линии совместно с командирами бригад, оперативными работниками штакора и частей.

Я лично все время наблюдал как успехи, так и трагедию своего положения. Связь с соседями все время поддерживалась нормально. Со 2‑м тк — через офицеров связи (радиосвязь с ним установить не удалось). Со 2‑м гв. Ттк — радио и офицер связи.

Связь со штабом фронта также поддерживалась регулярно. Был перерыв связи к исходу первого дня боя по причине вывода из строя большинства раций штакора. Только шифром передано в штаб фронта за эти 3 дня 27 донесений. Не считая переговоров по аппарату и боевых донесений, посланных с офицерами связи.

Прошу дополнительно усилить корпус танками (хотя бы 50–60 шт.), средствами артиллерийского обеспечения. В течение этих дней боев корпус потерял большой процент испытанных в боях командиров, участников разгрома врага под Сталинградом. Погибло 2 командира полка, два начальника штаба бригады, тяжело ранен командир танкового полка прорыва. Убиты и ранены 75 % командиров батальонов, 70 % командиров рот.

Весь командный состав и бойцы проявили в боях исключительную храбрость, желание разгромить врага любыми средствами. Имеются десятки случаев, когда экипаж горящего танка не покидал танк.

Несмотря на большие потери, понесенные в непрерывных трехдневных боях, корпус вполне боеспособен и в состоянии еще нанести врагу значительный урон»{740}.

Нареканий в адрес 5‑го гв. Стк у руководства быть не могло, его малочисленные бригады действовали смело и решительно. Сам комкор, стремясь выполнить поставленную задачу, проявлял изобретательность, инициативу и настойчивость. [782]

Поэтому Николай Федорович лишь поблагодарил генерала и пожелал успеха.

Действия Тацинского корпуса были спланированы плохо, и ответственность за это, в значительной степени, лежала на штабе фронта. Н. Ф. Ватутин это понимал. Приказ о нанесении удара по сильному вражескому соединению двумя разрозненными группами корпуса на широком фронте, которые должны были, прежде чем подойти к району нахождения сил противника, форсировать у него на глазах Липовый Донец, не имея необходимой поддержки с воздуха, было трудно назвать до конца продуманным. Кроме того, 2‑й гв. Ттк фронт лишил артиллерии, даже той скромной, которая была ему положена по штату. Хотя для проведения подобного наступления, особенно с форсированием водных преград, всегда крайне необходима поддержка тяжелой артиллерии. Полковник A. C. Бурдейный в своей оценке прямо отметил, что его войска могут добиться существенных результатов лишь в том случае, если будут действовать как единый бронированный кулак. Николай Федорович и сам это прекрасно понимал, но обратил внимание комкора на следующие моменты:

«Сегодня, ввиду целого ряда ошибок, допущенных корпусами, мой замысел осуществлен не был. Однако даже небольшое выдвижение корпусов заставило противника приковать часть сил на этом направлении. Лишь невыполнение замысла позволило противнику во второй половине дня снова обрушить весь удар на Катукова. Вследствие этого противнику удалось получить небольшой успех и продвинуться до Кочетовка — Верхопенье. С другой стороны, на участке Шумилова, несмотря на огромные потери, противнику удалось овладеть Мелехово. На этом направлении противник стремился от Мелехово наступать на север. Это создает для нас крайне неблагоприятную обстановку. Поставлена задача частям Шумилова, Горячева и Крюченкина уничтожить противника в районе Мелехова и не допустить его продвижения на север.

Кравченко 9 июля активных действий вести не в состоянии. В связи с этим (приказываю. — В. З.) вашему корпусу в течение 9 июля на своем правом фланге оставаться в занимаемом положении, вести активную разведку и привлекать на себя внимание противника. 26‑ю тбр вывести из занимаемого района и сосредоточить в Шахово (17 км южнее Прохоровка) во втором эшелоне. Максимально восстановить танки, вышедшие из строя, а также восстановить запасы и подготовиться к дальнейшим активным действиям.

В случае наступления противника в направлении Прохоровка или прямо на восток уничтожить наступающего противника [783] и не допустить ни в коем случае его продвижения как на Прохоровка, так и прямо на восток.

В случае наступления противника со стороны Мелехово на север или северо–восток, во взаимодействии с частями Горячева и Крюченкина уничтожить противника и ни в коем случае не допустить продвижения на север или на северо–восток. Поддерживайте связь со мной, Кравченко, Поповым и Горячевым. Все. Николаев, Сергеев, Павленко. Будут ли у Вас вопросы?

Бурдейный. Все ясно.

Николаев. Желаем успеха. Отмечаем ваше очень примерное отношение к радиосредствам связи и правильное использование их. В результате этого от вас получено много донесений, и обстановку мы знали главным образом из ваших донесений. Поступайте и впредь таким образом. За образцовую работу радиосвязи объявляю Вам благодарность. До свидания. Николаев, Сергеев, Павленко.

Бурдейный. Благодарю, до свидания»{741}.

Связаться с генерал–майором А. Ф. Поповым не удалось. Приказы на 9 июля ему были переданы через штаб 10‑го тк. Происходившие 8 июля в корпусе безобразия и несвоевременное выполнение лично командиром корпуса боевого приказа командующего фронтом стали предметом расследования комиссии штаба фронта. По результатам ее работы Н. Ф. Ватутин уже после завершения оборонительной операции, 30 июля 1943 г., подписал приказ № 00212, в котором указывал:

«7 июля сего года в 21.00 командир 2‑го танкового корпуса генерал–майор Попов получил мой приказ — сосредоточить корпус в районе совхоза Сталинский, занять исходное положение и быть готовым к атаке 8 июля в 10.30.

Получив этот приказ, генерал–майор Попов не принял надлежащих мер к организации встречного боя, не установил связь с командирами пехотных частей, не выяснил положение соседей, хотя имел к этому полную возможность, так как в г. Короча встречался с командующим 69‑й армией генерал–лейтенантом Крюченкиным, войска которого занимали назначенный корпусу район действия.

Имея в своем распоряжении 12 часов до момента готовности корпуса к атаке, генерал–майор Попов не использовал это время для надлежащей организации боя. Свой приказ на наступление он отдал только 8 июля в 9.30, то есть за час до атаки. В силу этого командирами бригад не была обеспечена боевая разведка, не проводилась рекогносцировка местности, [784] не был установлен передний край нашей обороны, а подразделениям 99‑й тбр был определен фронт наступления, фактически занятый нашими войсками.

В результате танки 99‑й тбр прошли с боем через боевые порядки 285‑го стрелкового полка 183‑й сд, при этом убито 25 человек, ранено 40 человек. За такое преступное отношение к организации боя командир 2‑го тк генерал–майор Попов заслуживает самого сурового наказания вплоть до предания суду Военного трибунала.

Учитывая, однако, что в последующих боях генерал–майор Попов проявил себя смелым, решительным командиром, обеспечил успешное выполнение поставленных перед ним боевых задач, чем искупил вину,

ПРИКАЗЫВАЮ:

генерал–майору Попову за допущенные им серьезные нарушения объявить выговор.

Обратить внимание командирам всех степеней на необходимость уделять более серьезное внимание увязке своих действий с соседями.

Приказ объявить до командира дивизии включительно»{742}.

Мне неоднократно приходилось знакомиться с подобными документами, и каждый раз, невольно сравнивая отдельные события и решения, принятые по ним высокими инстанциями, с трудом понимаю логику тех, кто их принимал. В одном случае (с лейтенантом Рухманом) за несвоевременный лично отданный приказ о взрыве моста — расстрел, в другом — за такой же необдуманный и безответственный личный приказ, но повлекший за собой гибель десятков людей и подрыв танков, — выговор!

Бесспорно, вина комкора очевидна. Тем не менее считаю, что ответственность за нерасторопность, плохо налаженную работу отделов штаба корпуса по подготовке и доведению до войск боевых документов, слабую работу офицеров связи и разведки, неподготовленность войск к ответственному бою 8 июля должны были вместе с ним разделить и офицеры управления соединения во главе с полковником В. В. Кошелевым, а также командный состав танковых бригад. Обнаруженные документы свидетельствуют, что руководство бригад не всегда точно и четко исполняло свои служебные обязанности, как того требовал устав и наставления. Нередко стремились уйти от получения боевых задач, перекладывали свои обязанности на подчиненных, которые по определению были не в состоянии их выполнить, да и просто пьянствовали. Поэтому очень часто из–за необдуманных поступков, личной недисциплинированности [785] и нераспорядительности старших командиров гибли люди и страдало дело. Комкор лучше, чем кто–либо, знал возможности и характеры своих подчиненных и, как мог, старался работать с ними, воспитывать, учить и жестко требовать. Когда же терпения не хватало, то появлялись следующие распоряжения:

«Командирам 15‑го гв. отпп, 99‑й, 26‑й и 169‑й тбр, 58‑й мсбр.

Первое. Я крайне возмущен организацией радиосвязи в бригадах. В течение сегодняшней ночи мне лично с трудом удалось вызвать на радиостанцию для переговоров командиров и начальников штабов бригад. Командиры и их штабы дошли до такой наглости, что, видимо, умышленно не хотят по радио доносить о положении частей. Да они и не могут доложить, потому что штабы находятся в 25 км от передовых боевых порядков (99‑я тбр). Если дальше будет продолжаться такая связь, вынужден буду начальников штабов и начальников связи отдать под суд.

Второе. Приказываю: выделить постоянных ответственных штабных командиров, не ниже как зам. начальника штаба, и держать их постоянно на рации, обязать постоянно и своевременно докладывать о положении своих частей в штаб корпуса.

Радиостанция обязательно должна быть связана с телефоном, командиром и штабом.

Получается абсолютная чертовщина, оставляют одних радистов, а остальные все спят, и нигде их не найдешь.

Третье. Штабы соединений до того заврались, что незнание положения своих частей стали прикрывать тем, что радиостанции находятся в движении, — это величайший позор и стыд для штабов»{743}.

Вместе с тем Н. Ф. Ватутин прекрасно понимал, что причинами срыва намеченного плана стали не только безответственность командиров корпусов, но и его собственные просчеты и недоработка штаба фронта. При подготовке к контрудару войска испытывали существенный дефицит времени на подготовку. Это не позволило, во–первых, без штурмовщины осуществить все необходимые мероприятия в корпусах и подтянуть силы к установленному времени, во–вторых, создать работоспособный центр управления всеми войсками, которые по численности были сравнимы с танковой армией. Не была налажена связь с корпусами и между корпусами. Соседние соединения не могли связаться между собой, хотя находились рядом. Напомню, командующий фронтом даже после [786] контрудара, в ночь на 9 июля, не смог связаться со 2‑м тк и был вынужден передавать приказы для А. Ф. Попова через пункт связи 10‑го тк.

Поэтому находившийся в Сажном на ВПУ 6‑й гв. А генерал П. Ф. Лагутин оказался не в состоянии управлять вверенными ему войсками и контролировать исполнение приказов. А сопровождавшие его офицеры оперативной группы штаба армии второго эшелона не имели подготовки для столь масштабного дела.

Следует отметить, что решение назначить П. Ф. Лагутина ответственным за проведение контрудара было неудачным. Павел Филиппович, хотя и был заместителем командующего, ни подготовки, ни опыта управления столь значительными силами не имел. Кроме того, абсолютно не был знаком со спецификой и особенностями танковых войск. Самое крупное соединение, которым 47-летний генерал командовал в реальном бою, — стрелковая дивизия, и при назначении в армию корпусной уровень он миновал. Судя по всему, П. Ф. Лагутин сумел сработаться с И. М. Чистяковым и, по его мнению, вполне справлялся со своими обязанностями, но занимаемая им должность была несамостоятельной и не позволяла накопить необходимого опыта управления крупными силами, тем более в экстремальных условиях.

И. М. Чистяков писал, что кандидатуру П. Ф. Лагутина предложил сам Н. Ф. Ватутин. Это вызывает сомнение. Хотя танковые корпуса и имели фронтовое подчинение, ответственность за контрудар была возложена на командование 6‑й гв. А, поэтому сомнительно, чтобы Николай Федорович назначил человека ответственным за столь масштабное мероприятие в армии без согласования с командармом. Об этом свидетельствует и разговор, состоявшийся у И. М. Чистякова с начальником штаба фронта С. П. Ивановым 6 июля, по вопросу подготовки контрудара 7 июля:

«И. М. Чистяков: …Желательно было бы командование этой группировкой возложить на Лагутина с соответствующим аппаратом, так как Ваша связь со мной будет нерушима, и я остаюсь в центре. Лагутин — это мой заместитель.

С. П. Иванов: Думаю, что тов. Николаев не согласится с Вашим предложением передать командование главным направлением совершенно случайному и не сколоченному аппарату. Во главе с Вашим заместителем. Доложу хозяину»{744}.

Похоже, Н. Ф. Ватутин в очередной раз слишком доверился подчиненным. А уточнение И. М. Чистякова по поводу должности, которую занимал П. Ф. Лагутин, свидетельствует, что [787] даже начальник штаба фронта мог не знать его, не говоря уж о командующем. Впоследствии Иван Михайлович в мемуарах свои объяснения с Н. Ф. Ватутиным о неспособности его заместителя справиться с задачей сведет к численному превосходству противника:

«…За несколько часов П. Ф. Лагутину с большим трудом удалось сосредоточить части для контрудара, и в 10 часов 8 июля он начал артиллерийскую и авиационную подготовку. Однако наши удары по флангам 4‑й танковой армии не дали желаемого результата, и мы, не достигнув Красной Поляны, были остановлены сильной группировкой противника: танками, авиацией и артиллерией. Чтобы избежать ненужных потерь, командующий фронтом приказал закрепиться на достигнутых рубежах. Мне он сказал укоризненно:

— Что же твой хваленый Лагутин задачу не выполнил?..

— Товарищ командующий, противник силен.

Он сам это понимал и закончил более мягко:

— Да… Не наступайте, но противника сдерживайте, чтобы он не мог от вас оттянуть танковые части…

Я этот разговор передал Павлу Филипповичу, правда, в более резкой форме, чем командующий фронтом говорил со мной. Павел Филиппович ответил мне разумно:

— Я бы рад был выполнить приказ командующего фронтом, мог бы всех послать в атаку, сам бы пошел, ну и перебили бы они нас. А дальше что?

Он был прав»{745}.

Но, как мы уже знаем, дело было не только в численном превосходстве. И, похоже, крепкое словцо, сказанное командармом в адрес П. Ф. Лагутина, было не просто в качестве профилактики, а за дело. Хотя требовать от человека больше того, на что он способен, неразумно, но в той обстановке эмоции перехлестнули через край у многих. Уже после войны Н. С. Хрущев, вспоминая атмосферу тех тревожных дней, писал о чувствах, которые наполняли его, да, вероятно, и многих руководителей фронта и армий:

«Вообще очень важные происходили события. Решалась судьба войны и судьба страны. Многое сейчас неприятно вспоминать. И обстановка сейчас другая, и время другое…»

Вероятно, сомневаясь в способностях заместителя командующего 6‑й гв. А, а возможно и не зная его лично, Н. Ф. Ватутин направил на помощь П. Ф. Лагутину своего начальника штаба и все командование бронетанковых войск фронта. Возможно, каждый из генералов, прибывший в войска по отдельности, чем–то и помогал общему делу, но главного, координирующего [788] и направляющего центра, которым мог стать в той ситуации лишь штаб фронта, не было. Об этом в своем донесении справедливо указал А. Г. Кравченко. Хотя командиры корпусов действовали по единому плану, но разобщенно, решая поставленные перед соединениями задачи, не учитывая, как их действия или бездействие отразятся на общем ходе наступления.

Из рук вон плохо была проведена имитация наступления 40‑й А. Она окончилась ничем и не привела ни к каким результатам. Учитывая ту безответственность, с которой подошел ее штаб к организации ударов по левому флангу 4‑й ТА, рассчитывать на заметный эффект от них было сложно. Обратимся к отчету 40‑й А:

«Своим распоряжением командующий армией эту операцию поручил (провести. — В. З.) командиру 52‑го ск генерал–майору т. Перхоровичу по следующему плану:

8.7.43 г. с 10.00 до 10.30 провести артподготовку по обнаруженным целям на фронте: Бубны, (иск.) Ново — Ивановка, после чего 161‑я сд и 71‑я гв. сд в течение дня демонстрировать наступление в направлении Герцова. При благоприятных условиях овладеть Фастов — Герцовка. Начало атаки было назначено на 10.00. Распоряжение было передано шифром.

161‑я сд в 3.00 8.7.43, сменив части 71‑й гв. сд, заняла исходное положение для наступления на рубеже: (иск.) Веденская, Готня, ур. Ситное, (иск.) Дмитриевка, Ново — Ивановка. В 13.00 после мощного артиллерийского налета по боевым порядкам и огневым точкам противника части дивизии перешли в демонстративное наступление.

Запоздавшее распоряжение штаба армии о демонстративном наступлении отняло почти все время подготовки у исполнителей на эту операцию. Командир 565‑го сп для организации и увязки вопросов взаимодействия своих подразделений имел лишь только 30 минут, поэтому задачи командирам рот и батальонов ставились в процессе боя, а приданная танковая рота 60‑го тп, не успев занять исходное положение и договориться о взаимодействии, догоняла наступающую пехоту и в первом периоде боя не участвовала.

Начав наступление в 12.30 в направлении Восход, развернувшийся полк был встречен сильным артиллерийско–минометным огнем, неоднократными контратаками из направлений Герцовка и был вынужден двумя батальонами остановиться, продвинувшись всего лишь на 600 метров. 3/566‑го сп ротой танков к этому времени достиг Восхода, вышел на его восточную окраину и закрепился. Действовавшие остальные полки дивизии достигли: 2/575‑го сп — сев. и северо–западную опушку ур. Калинино, 2‑я и 3‑я рота 565‑го сп, достигнув [789] и овладев юго–восточной опушкой ур. Пападина, перешли к обороне.

Противник частями оказывал упорное огневое сопротивление наступлению 161‑й сд на рубеже: Новая Горянка, Бубны, Королевский Лес, Восход, неоднократно переходил в контрнаступление группами рота–батальон при поддержке 10–15 танков.

71‑я гв. сд, 3.00 8.7, сдав свою полосу обороны 161‑й сд, одновременно выходила на исходное положение для наступления на рубеж: Ново — Ивановка, скотомогильник северо–западнее Красный Починок. Но в связи с убытием 309‑й сд 71‑й гв. сд была вынуждена принять полосу до Дмитриевка включительно и на широком фронте демонстрировала наступление на Бутово, Казацкое.

Выйдя частью сил к исходу 7 июля в район Дмитриевка в момент смены 309‑й сд с направления Герцовка, 71‑я гв. сд силой до батальона пехоты была контратакована. Отбив атаку огнем артиллерии, дивизия продолжала выход в намеченный район, но была вторично контратакована из того же направления, контратака была сорвана, и части, находясь в огневом соприкосновении, продолжали выход на исходное положение для наступления. В 2.00 8.7. противник силой до ПП из направления Восхода повел наступление в направлении Ивенка, Васильевка и двумя ротами атаковал Ново — Ивановка. Предпринятые атаки противника решительными действиями подразделений с потерями для противника отбиты. В 5.00 противник силой до батальона из леса западнее Красный Починок пытался атаковать Сетное, одновременно силой до роты из этого же пункта пытался атаковать район Васильевка. Все попытки были отбиты. В 5.30 после мощного артиллерийского налета противник силой до двух ПП при поддержке 10 танков перешел в наступление в направлении Дмитриевка. Огнем артиллерии противник отброшен в исходное положение. В остальное время суток дивизия вела бои с небольшими группами противника и вела артиллерийско–минометную перестрелку»{746}.

Некоторые исследователи выражают сомнение в том, что генерал К. С. Москаленко получил от Н. Ф. Ватутина приказ на проведение демонстративного наступления. Чтобы снять сомнения, уточню: приказ действительно был. Подписанный лично командующим Воронежским фронтом приказ № 12702 был передан шифром в штаб 40‑й А в 1.30 8 июля.

Но участие во фронтовом контрударе 40‑й А описанными выше событиями не закончилось. Активные действия частей [790] были продолжены вечером и в ночь на 9 июля. Во второй половине дня после разговора с командующим фронтом к К. С. Москаленко прибыл Н. С. Хрущев, чтобы посмотреть, как проходит демонстративное наступление. Убедившись, что войска перешли к пассивной обороне, и учитывая тяжелую ситуацию в полосе 1‑й ТА, он распорядился продолжить давление на противника. При этом он лично выехал в штаб 161‑й сд, вызвал туда подполковника И. А. Мясникова, командира 60‑го отп, и приказал комдиву и командиру полка организовать атаку в направлении Герцовки. Для наступления был выделен 565‑й сп майора A. A. Ермолаева, который должна была поддержать бронетехника. В районе села Дмитриевка, где был определен исходный рубеж атаки, спешно началось формирование танковой группы. Здесь уже находились 2‑я танковая рота и 2‑й взвод 1‑й танковой роты 60‑го отп. А через несколько часов сюда на усиление подошли из района ур. Ситное трофейными самоходными орудиями «Мардер‑3» 1689‑го иптап (сап) капитана Ф. С. Прокофьева, хотя планировалось, что их будет 11. Сосредоточение шло медленно, днем был дождь, дороги раскисли, техника вязла в грязи. По пути две самоходки обломались, а одна осталась в ур. Ситное, из–за нехватки снарядов. Вместе с тем в Дмитриевке рухнул мост, и часть танков не смогла выйти на юго–западные окраины села, поэтому участие в атаке не приняла.

Наступление началось в 20.00. Танки и САУ с ходу прорвались в глубь обороны частей 52‑го ак и овладели селом Восход. После чего продолжили атаку в направлении ст. Герцовка. Согласно документам самоходного полка, немцы, пытаясь остановить группу, ввели в бой незначительное число танков. Два из них, один средний и один легкий, удалось подбить. В ходе стремительной атаки пехота 161‑й сд отстала, и уже в сумерках танковая группа, встретив сильный огонь артиллерии, самостоятельно заняла оборону у Герцовки. Попытки овладеть станцией с ходу ни к чему не привели, кроме как к жертвам. Штаб 60‑го отп докладывал, что

«…в боях за Герцовку героически погиб экипаж гв. лейтенанта Григорьева, который, попав в яму, не мог сам выбраться из нее, отбивался до последнего патрона и гранаты. Пехота наша не могла подойти для оказания помощи экипажу. Противник вел артиллерийско–пулеметный огонь»{747}.

Командование 4‑й ТА было обеспокоено активностью советской стороны в этом районе. Вечером 8 июля авиаразведка доложила, что в районе Дмитриевки зафиксировано 50 танков (их и в помине там не было!), поэтому было опасение, [791] что они могут прорвать слабое пехотное прикрытие корпуса генерала Отта и выйти на коммуникации соединений Кнобельсдорфа. Утром 9 июля в 48‑й тк поступила ориентировка из штаба 4‑й ТА, что

«враг на фронте 52‑м ак сегодня ночью с наступлением темноты предпринял наступление мощной танковой группой на западный его фланг около Восхода и южнее, при этом достиг прорыва»{748}.

«Мощная танковая группа» командованию 332‑й пд, части которой отражали удар, вероятно, пригрезилась, или оно решило пустить пыль в глаза, чтобы оправдать свою неспособность удержать рубеж. В атаке принимало участие, в общей сложности, не более 20 единиц бронетехники. А вот прорыв действительно удался, части 40‑й А углубились в оборону немцев примерно на 8 км. Но воспользоваться этим тактическим успехом и закрепить рубеж командование 40‑й А не смогло или не захотело (зачем, ведь задача выполнена — демонстративное наступление провели). К рассвету пехота 161‑й сд так и не подошла, поэтому танкисты, потеряв 9 Т-34 (два сгорело), вместе с самоходчиками отошли на исходные рубежи.

Какова же оказалась цена результатов, достигнутых фронтовым контрударом? Потери четырех танковых корпусов в течение 8 июля приведены в таблице 28. Наибольшего количества машин лишился 2‑й тк. Из 109 танков и САУ (с учетом потерь 60‑го отп), сгоревших и подбитых в четырех корпусах и одном полку, 39 % или 42 танка — это потери соединения генерала А. Ф. Попова. 37 танков лишился Сталинградский корпус. Учитывая его малочисленность, к исходу дня корпусом назвать это было уже нельзя. На 22.00 8 июля А. Г. Кравченко располагал лишь 39 боевыми машинами. По штату 1943 г. это численность отдельного танкового полка смешанного состава. Таковым и являлось на тот момент это прославленное гвардейское соединение, если не считать его 6‑й гв. мсбр, в которой еще числилось 911 активных штыков, что составляло примерно половину от штатной численности.

Точных сведений о потерях трех дивизий корпуса СС нет. Известны лишь данные из его итогового донесения в армию за 8 июля:

«По уточненным данным, 2‑й тк СС в течение 8 июля уничтожил 121 танк. В ходе боев дивизии корпус потерял 17 танков, около 100 танков нуждаются в ремонте. В строю осталось 283 танка и штурмовых орудия»{749}.

Более или менее проверенная информация есть по дивизии «Дас Райх», принявшей основной удар трех наших танковых соединений. Утром 8 июля ее танковый полк и дивизион [792] штурмовых орудий имели в строю 102 танка, в том числе 43 Т-3, 25 Т-4, 14 трофейных Т-34, 6 Т-6 «тигр», 7 командирских машин и 7 штурмовых орудий. Вечером в строю находились лишь 65 машин, в том числе 31 Т-3, 14 Т-4, 1 Т-6, 12 Т-34, 7 командирских и 21 штурмовое орудие. Следовательно, всего были подбиты и сгорели 16 танков. Но эту цифру нельзя считать окончательной, так как за это время из ремонта в подразделения поступило определенное количество танков, как это произошло со штурмовыми орудиями, которых за день было введено в строй 14 единиц. Не менее 11 танков и штурмовых орудий потеряла «Мертвая голова»{750}.

О том, что оставалось «за кадром».

Позволю небольшое отступление. Реальное состояние вооруженных сил любой страны в мирное время — главная цель всех разведок, особенно соседних государств. В ходе войны эта информация приобретает первостепеннейшее значение для противоборствующих сторон. Тысячи агентов, десятки аналитических центров, отделов и служб трудятся круглосуточно, добывая, сопоставляя и анализируя различного рода данные с единственной целью — представить реальное состояние дел в действующей армии противника. Причем разведчики стремятся получить всестороннюю информацию, не только цифры личного состава, поставленного под ружье, вооружения и снаряжения, выпущенного заводами, но и данные об уровне подготовки старших командного состава, офицеров тактического звена. К примеру, как долго они в действующей армии, сколько времени отводится на обучение рядового и сержантского состава, каков национальный состав, из каких областей пришло пополнение, скрупулезно ведется учет количества перебежчиков и дезертиров, изучаются системы передачи информации и приказов на различных уровнях. Все это позволяет выявить не только материально–технические возможности противостоящей стороны и степень ее подготовленности к войне, но и боевой дух войск, трения в среде личного состава на национальной почве, которые можно использовать для разложения войск, и т. д.

При этом, как ни парадоксально, но для обеих сторон, участвующих в войне, было важно надежно скрыть правдивую информацию подобного рода не только от противника, но и от собственного народа. Ибо в армии любой страны во все времена обязательно было немало негативных моментов, которые, [793] став известными широким слоям общества, могли повлиять на его моральное состояние: поколебать веру войск в своих командиров, а гражданского населения — в умение и желание политического и военного руководства государства защищать страну. Так было и в годы Великой Отечественной войны. Все неудачи, негативные моменты и преступления, происходившие в войсках, а очень часто и придуманные, активно использовала пропаганда обеих сторон для формирования: у советских людей — «звериного образа немецко–фашистских захватчиков», а у немцев — «облика недочеловеков с Востока».

Подготовленный в то время специалистами по пропаганде и дезинформации и затем умело вложенный в головы миллионов людей этот информационный пласт, обрастая с годами новыми, придуманными уже простыми людьми подробностями, работает по сей день. И продолжает формировать в сознании наших людей вот уже более полувека искаженный до неузнаваемости облик Красной Армии и далекое от реальности представление о той Великой войне. Реальное же положение дел в войсках противоборствующих сторон и происходившие в них процессы скрывались тогда, и тем более непросто выявить их и в наше время. Сегодня документы «о непридуманной войне» скрыты не столько грифами «секретно», а прежде всего миллионами страниц с сопутствующей боевым действиям информацией, которая двигалась непрерывным потоком между штабами сверху вниз и обратно. Поэтому, чтобы обнаружить описания интересующего события или хотя бы отзвук его, исследователям требуется приложить колоссальный труд, чтобы перелопатить документальные «терриконы» в военных архивах.

Но были на войне люди, которым полагалось знать абсолютно все, что происходит в войсках, и принимать меры для исправления негативных моментов или предупреждать их появление. К узкому числу таких руководителей в первую очередь относились командующие армиями и фронтами. Среди них был и генерал армии Н. Ф. Ватутин. Ежедневно на его стол ложились десятки донесений, справок и докладов о состоянии и действиях подчиненных частей, соединений, а также конкретных солдат и командиров. Причем большинство из них носили оперативный характер. Эта информация требовала принятия немедленных решений, ибо промедление могло негативно повлиять на результат боевой работы фронта.

Помимо ежедневного потока документов, примерно раз в 4–5 дней, иногда через десятидневку, от различных служб и управлений фронта и армий поступали итоговые доклады и донесения. В них не столько излагались факты и события, [794] сколько подводились итоги боевых действий за определенный период и, что очень важно, отмечались обнаруженные различного рода тенденции. Это позволяло командующему выделять важные проблемы из общего информационного потока и оперативно реагировать на них, если это было в его силах. Сегодня подобные материалы бесценны для историков. Опуская субъективные оценки и выводы, которые всегда присутствуют в документах подобного рода, можно утверждать: они дают возможность узнать реальное положение дел в войсках, в частности Воронежского фронта, в ходе одной из крупнейших оборонительных операций войны. Попробуем и мы, опираясь на эти источники, взглянуть на ситуацию, сложившуюся в армиях Н. Ф. Ватутина к 9 июля, и основные проблемы, возникшие или обострившиеся в ходе отражения наступления врага.

После первых четырех дней оборонительной операции в штаб Воронежского фронта начали поступать первые отчеты, обобщавшие опыт проводимой операции на всех уровнях. Читая их, Н. Ф. Ватутин видел, что, хотя за три месяца оперативной паузы была проведена колоссальная работа по комплектованию и обучению войск, добиться главного — поднять степень подготовки войск до необходимого уровня не удалось. Как известно, бои — мерило всей работы командного состава, вот и теперь они расставили все на свои места и указывали на те узкие места и ошибки, допущенные в планировании и при практической работе руководством фронта и армий.

В первую очередь в армиях фронта стали возникать проблемы с управлением войсками. В РККА, несмотря на ряд ошибок и провалов, допущенных за предшествующие Курской битве два года войны, на оперативном уровне, если не было давления политического руководства, принимались правильные, взвешенные, а порой просто блестящие решения. Это и выбор момента перехода в контрнаступление под Москвой и Сталинградом, определения места нанесения удара по армии Паулюса. Дальновидным и продуманным решением можно считать переход к преднамеренной обороне летом 1943 г., да и саму систему построения рубежей в районе Курского выступа. Знакомясь со стенограммами переговоров командования Воронежского фронта, нельзя не отметить точность его прогнозов развития оперативной обстановки и действий противника на ближайшие несколько суток. В этот период большинство решений Н. Ф. Ватутина и его штаба по крупным вопросам оборонительной операции были взвешенны, дальновидны и полностью отвечали складывающейся ситуации на фронте. Генерал армии лично в совершенстве владел навыками управления войсками стратегического объединения [795] и, что немаловажно, в ходе боевой работы демонстрировал высокую культуру общения с подчиненными, был корректен и уважал их человеческое достоинство.

Большинство командиров армейского и корпусного звена благодаря своему таланту и боевому опыту тоже вполне соответствовали занимаемым должностям. Однако значительная часть офицеров на оперативно–тактическом и особенно тактическом уровне, как Воронежского фронта, так и всей действующей армии, были подготовлены в профессиональном плане слабо: не умели быстро и правильно оценивать оперативную обстановку, принимать адекватные решения и оперативно доводить их до войск, налаживать в помощь себе работу штабов соединений и организовывать взаимодействие с соседями. В боевых условиях нередко терялись, проявляя элементарную беспомощность. Это являлось одной из главных причин высоких потерь.

Слабым местом командного состава, до корпусного звена включительно, было неумение организовать взаимодействие всех родов войск в процессе боя в масштабах. Говоря техническим языком, эти командиры с трудом выстраивали «технологическую цепочку боя» и слабо управляли ее элементами, т. е. войсками, в процессе «производства». В германской армии тоже существовали подобные проблемы, но в вермахте к обучению офицеров подходили более тщательно, этому придавалось первостепенное значение, как, впрочем, и индивидуальной подготовке солдата, поэтому тактические командиры противника, по крайней мере в Курской битве, демонстрировали хороший уровень мастерства. Что позволяло немецким дивизиям и корпусам успешно действовать значительно меньшими силами, чем это делала советская сторона.

Часто подготовка боевых действий в частях и соединениях нашей армии носила схематичный характер, не отличалась конкретностью, в деталях возникавшие вопросы не рассматривались. Штабами редко прорабатывалось несколько вариантов выполнения поставленных задач, мало уделялось внимания «мелочам», которые потом, как правило, «выходили боком» — то есть не учитывались проблемы, которые могут возникнуть в процессе боя. Командиры соединений, участвующих в операции, после постановки задач не собирались, не излагали свои первоначальные решения и предложения, возникавшие в ходе планирования вопросы каждый командир решал самостоятельно, как умел.

Планы боя нижестоящих частей и соединений не проверялись вышестоящими командирами. Возможно, это покажется невероятным, но встречалось немало случаев, когда при разработке плана крупномасштабных боевых действий управления [796] даже армий не учитывали действия своего соседа по рубежу обороны. В документах лишь отмечалось его наличие, и не более. С большим трудом организовывалась боевая работа приданных частей усиления. Со скрипом шло отлаживание их взаимодействия с частями дивизии или корпуса, куда они были направлены. Особенно много проблем возникало у командования стрелковых дивизий и полков при взаимодействии с танкистами и артиллеристами. Общевойсковые командиры не знали специфики этих родов войск в деталях и особенностей тактики, что приводило к неправильному использованию приданных частей, излишним потерям и невыполнению приказа. Приведу один характерный пример того, как использовались бронетанковые соединения командованием стрелковых дивизий 7‑й гв. А, описанный командиром 27‑й гв. тбр полковником Невжинским в боевом донесении от 8 июля 1943 г.:

«1. С рассветом 6.7.43 г. 27‑я гв. отдельная танковая бригада на основании устного приказа командира 24‑го гв. ск действует (иск.) свх Поляна, отм. 192.6, отм. 192.8, отм. 140.1, железнодорожное полотно юго–восточнее Ржавкец. Бригада взаимодействует: справа — одним танковым батальоном с 72‑й гв. сд, слева — ТБ с 213‑й гв. сд.

Бригада вела боевые действия на широком фронте — 12 км, они осуществлялись поротно, из–за чего возникли трудности в управления бригадой и организации взаимодействия с другими родами войск, а также осуществления службы эвакуации и обеспечения.

2. Действия бригады поротно не дают должного эффекта в ударной силе и маневре, а также оперативно использовать ее на более ответственных участках.

3. Боевые задачи бригада получает устно, без подтверждения письменными приказами. Имелись случаи, когда командиры лично отдают приказы о выполнении боевой задачи без артподдержки и пехоты овладеть с предупреждением: «Если не овладеешь, то я тебя застрелю». Такой разговор произошел с командиром 1‑го тб и командиром 72‑й гв. сд (справка–донесение командира 1‑го тб). В результате такого использования бригада несет большие потери и в материальной части, и в личном составе»{751}.

Очень часто организация боя на уровне полка, дивизии и даже корпуса ограничивалась лишь постановкой задач. Старшие командиры не вникали в проблемы частей и подразделений, не стремились помочь им словом и делом, а при возникновении вопросов или затяжке исполнения приказов немедленно переходили [797] на повышенный тон, обвиняя их командование в бездействии, трусости и нерасторопности.

На Воронежском фронте ситуация осложнялась еще и тем, что, как уже отмечалось, часть командиров дивизий и полков перед началом Курской битвы впервые были назначены на эти должности, в некоторых случаях буквально за несколько дней до начала немецкого наступления, а корпусное звено принимало подчиненные войска уже в ходе оборонительной операции. Поэтому даже те стрелковые корпуса, что официально были сформированы еще в мае — июне, не смогли стать полнокровными сколоченными боевыми соединениями.

Пока дивизии первого эшелона фронта находились на подготовленных рубежах, проблемы и шероховатости удавалось снимать без особых последствий. Но результаты боевых действий уже 6 июля, особенно в 6‑й гв. А, со всей очевидностью продемонстрировали неспособность корпусного звена исполнять свои обязанности должным образом. Несмотря на относительно неплохую подготовку ряда командиров, слаженной работы соединений не получалось. По сути, их штабы выполняли функцию передаточного звена информации и приказов от руководства армии до дивизий и обратно. Причем делали это из рук вон плохо. Какой–либо инициативы, целеустремленности у ряда старших командиров не наблюдалось.

Причин этого было несколько, но одна из главных — отсутствие достаточного времени для ознакомления командного состава корпусного управления с подчиненными войсками. Так, командиры стрелковых корпусов 69‑й А приступили к исполнению своих обязанностей лишь 4 июля, после двух суток знакомства с войсками. А приказы о завершении формирования корпусного звена в 7‑й гв. А и 40‑й А были отданы уже в ходе оборонительной операции.

Отдельный вопрос — качество кадрового состава управления. Часто офицеры, неплохо теоретически зная свои обязанности, на практике в динамичной, напряженной обстановке боя терялись. Не могли грамотно организовать отражение вражеских атак вверенным соединением даже на подготовленных рубежах, адекватно реагировать на складывающуюся обстановку, быстро наладить потерянное управление войсками, установить и поддерживать связь с командованием и соседями на флангах.

Дело в том, что с увеличением количества корпусов в Красной Армии возник острый дефицит старших офицеров и генералов, имевших опыт и способных к работе в штабах такого уровня. Нехватку кадров испытывали и армии Воронежского фронта. Начальник штаба 40‑й А генерал–майор Батюня докладывал:

«Корпусные управления, сформированные из [798] резерва командного состава НКО, в подавляющем большинстве командиры не были участниками Великой Отечественной войны. В то же время имели академическую подготовку. Функциональные обязанности штабами были не изучены, а теоретические знания медленно преломлялись к боевой обстановке, отчего в первые дни управление боевой деятельностью войск осуществлялось плохо и штабу армии целиком и полностью приходилось подменять работу управления корпусов»{752}.


Но это объективные причины, и командующий фронтом не мог кардинально повлиять на них. Стремясь как–то решить возникавшую проблему с управлением в корпусах в ходе операции, руководство армии большинство вопросов брало на себя. Но при этом возникали новые проблемы: увеличивалась нагрузка на офицеров их штабов, на средства связи, что, в свою очередь, снижало оперативность принятия и исполнения решений, их качество и глубину проработки. Вал текучки захлестывал так, что армейскому управлению не было времени даже толком проконтролировать отданные приказы и распоряжения.

Помимо этого возникал целый ряд проблем субъективного характера. Ряд старших офицеров, назначенных на высокие должности, демонстрировали желание работать на результат. Так, предметом постоянного внимания И. М. Чистякова, а затем и лично Н. Ф. Ватутина стала ситуация в обоих корпусах 6‑й гвардейской. Военный совет фронта уже 7 июля был вынужден отстранить сначала временно, а впоследствии и окончательно от должности командира 23‑го гв. ск генерал–майора П. П. Вахромеева с формулировкой «как не справившегося с работой». Недисциплинированность генерала и пьянство стали одной из главных причин такого решения.

Не смог наладить эффективную и слаженную работу управления 22‑го гв. ск, установить рабочие отношения с подчиненными дивизиями, да и не проявлял особых усилий и настойчивости для этого начальник штаба корпуса полковник И. П. Нагаткин. Все службы и отделы работали вразнобой. От корпуса было невозможно добиться ясной и правдивой информации о состоянии на рубеже обороны и положении дел в войсках. Сначала в его адрес звучали лишь устные нарекания, но положение не менялось. Из приказа № 0125 пол/с командующего 6‑й гв. А от 25 августа 1943 г.:

«Начальник штаба 22‑го гв. ск… на протяжении всего времени пребывания в этой должности к исполнению своих обязанностей относился недобросовестно, мало уделял внимания [799] вопросам сколачивания отделов штаба корпуса, подготовки штабов дивизий, не вникал в их жизнь, боевую деятельность, не осуществлял контроля за их работой.

Над собой не работает, знаний своих не совершенствует, опыт Отечественной войны не изучает, систематически злоупотребляет спиртными напитками, после чего жалуется на болезнь желудка.

В период проведения корпусом активных боевых операций гвардии полковник Нагаткин проявил полную бездеятельность в руководстве штабом своим, оторвался от штабов дивизий, потерял всяческую ориентировку и не знал действительного положения войск на поле боя, вследствие чего штаб не являлся органом управления командира корпуса в период боев»{753}.

Сразу же после завершения Курской битвы полковник был снят с должности и направлен в распоряжения Военного совета фронта.

На эти проблемы накладывались серьезные объективные трудности с управлением войсками 6‑й гв. А в целом. Основная причина — сложная конфигурация фронта, которая возникла после выхода противника на прохоровское направление и в ходе дальнейших боевых действий в полосе объединения. К этому моменту сплошного рубежа обороны не было. Весь ее участок оказался разорван на несколько частей, поэтому единого центра управления создать было невозможно. Частью дивизий, которые вместе с войсками 1‑й ТА прикрывали обояньское направление, командовал сам И. М. Чистяков, его основной КП находился в районе Кочетовки. Группой дивизий, оборонявшейся вдоль Липового Донца, руководил его заместитель генерал–майор П. Ф. Лагутин, с ВПУ в селе Сажное. Группы были разделены участками обороны войск двух других армий — 1‑й ТА и 69‑й А. Таким образом, обе группировки войск армии И. М. Чистякова действовали обособленно друг от друга, и координировать их боевую работу в таких условиях командарму было непросто. Еще труднее было поддерживать с ними устойчивую связь и обеспечивать всем необходимым. В некоторых случаях, как это было с 51‑й гв. сд, части самих стрелковых дивизий были разбросаны по всему фронту на расстоянии до 30 км.

В этих условиях были крайне важны слаженность и синхронность в действиях руководства 6‑й гвардейской и 1‑й танковой. Но, к сожалению, наладить должное взаимодействие их штабам не удалось. Сражаясь на одном боевом участке, имея порой войска в одних и тех же окопах, командование [800] обеих армий не смогло выстроить эффективной системы взаимоотношений ни между своими дивизиями и корпусами, ни между армейскими управлениями. Оба объединения воевали по принципу — каждый за себя. Вот что докладывал офицер Генштаба при штабе 6‑й гв. А об уровне взаимодействия:

«В боевых порядках армии действовала 1‑я ТА, но штабы армий не стремились к получению постоянной, взаимной информации, в результате взаимодействия пехоты и танков было недостаточно. Все карты оперативного отдела штаба армии не имели боевых порядков 1‑й танковой армии, поэтому затруднялось обеспечение стыков между соседними соединениями и даже приводило к напрасным жертвам»{754}.

Подобная проблема, но несколько меньших масштабов, была и в 1‑й ТА. На ее правом фланге и в центре части и соединения двух корпусов, а порой и подразделения разных бригад были густо перемешаны друг с другом и с двумя дивизиями 22‑го гв. ск, а также прибывавшими на усиление полками и бригадами 38‑й и 40‑й А. Выдвинутые в полосу 3‑го мк танковые бригады 6‑го тк имели двойное подчинение. Чтобы произвести необходимую перегруппировку сил или отвести на подготовленный рубеж подразделения, комбриги были вынуждены в ходе боя, когда каждая минута на счету, связываться со штабами обоих корпусов и испрашивать разрешение обоих комкоров. В условиях нехватки радиостанций и плохой работы средств связи большинство задуманных решений из–за этого заранее обрекалось на провал. По такой же схеме приходилось работать при передаче своих приказов и распоряжений командирам корпусов.

Танковые армии однородного состава были для советских вооруженных сил формированием новым, поэтому очень много важных моментов, к примеру при проработке штатов, было упущено и не продумано. В результате, когда танковая армия М. Е. Катукова с 7 июля взяла на себя функции общевойсковой, она не имела для этого необходимых средств обеспечения, в первую очередь — средств связи и необходимого штата личного состава в штабах на всех уровнях. Достаточно сказать, что, к примеру, штат командующего артиллерией танковой армии был сокращен относительно общевойсковой более чем на 50 %, а в процессе оборонительной операции 1‑я ТА получила в два раза больше артчастей и соединений, чем 6‑я гв. А имела перед началом операции «Цитадель». Принять эти силы, как требовали директивные документы, выстроить систему управления ими и эффективно использовать полковник Фролов и его штаб были не в состоянии. Хотя он и его [801] подчиненные делали для этого все возможное.

«На протяжении нескольких дней боев, — отмечал командующий, — в штабе артиллерии оставался лишь один оперативный работник, остальные командиры непрерывно были в частях»{755}.

Тем не менее о прибытии значительной части артполков усиления командование артиллерии армии узнавало, когда в частях заканчивались боеприпасы и их представители приезжали на армейские склады за снарядами. Понятно, что в таких условиях нельзя было создать централизованное управление артиллерией армии и артсредствами управляли в основном старшие начальники на боевых участках, где развертывались полки.

Но значительно большей проблемой стало отсутствие единой, гибкой и многоканальной системы связи в звене армия — корпус — бригада. Дело в том, что после выхода утром 6 июля 1‑й ТА на второй армейский рубеж обороны с обоими корпусами немедленно были установлены все виды связи, в том числе и проводная общеармейская, и штаба артиллерии. Однако уже 7 июля в результате вклинения немцев на участке 3‑го мк проводная связь была снята из–за угрозы полного уничтожения кабельных линий. А с подошедшим на прохоровское направление 31‑м тк в полном объеме не устанавливалась, как указано в отчете генерала М. А. Шалина, из–за «неумения начальника связи корпуса организовать ее в реальных условиях сложившейся боевой обстановки»{756}, а также плохой подготовки батальона связи и высокой динамики боев в его полосе. Таким образом, устойчивая многоканальная связь была лишь с 6‑м тк, связываться же с корпусами С. М. Кривошеина и Д. Х. Черниенко, а их управлениям с бригадами, с каждым днем становилось все сложнее. Из–за господства люфтваффе над районом обороны авиаполк связи мог использоваться лишь ограниченно. Автотранспорта катастрофически не хватало, но офицеры связи были наиболее надежным средством управления войсками в критические моменты и при доставке важных приказов и распоряжений до исполнителей. Основным каналом передачи и получения оперативной информации стало радио, но в процессе боя часть радиостанций в бригадах и корпусах вышла из строя. В частности, в районе Яковлево 7 июля был подбит радийный танк командира 3‑го мк, разбиты радиостанции штаба 1‑й и 3‑й мбр. Генерал С. М. Кривошеин, выступая перед командным составом 1‑й ТА, отмечал:

«Управление в корпусе было организовано через командный [802] и наблюдательный пункты. В мою оперативную группу на наблюдательном пункте входили представители от оперативного и разведотелов, а также офицеры связи корпуса, частей и соединений, представители шифротдела, связи и две радиостанции. При отдаче распоряжений и получении информации широко применялся вызов командиров к радио. Но обеспечение корпуса рациями РСБ совершенно неудовлетворительное. Наличие в каждой бригаде по одной рации РСБ в штабе позволяет иметь твердую, устойчивую штабную связь, но отсутствие второй рации РСБ у комбрига не давало возможности установить командирскую связь между командиром бригады и командиром корпуса. Рация Р-9 на танке комбрига на практике работает надежно только на расстоянии 4–5 км, поэтому в основном связь командира корпуса и командира бригады велась со штабной линии.

Расчет радиосредств с нагрузкой на каждую радиостанцию 2–3 абонента себя не оправдал… запаздывали срочные сообщения от командиров бригад… В корпусе необходимо иметь не менее 8 радиостанций РСБ, из которых минимум две смонтированные на танках, а остальные на «Виллисах»{757}.

Тяжелое положение сложилось и в 31‑м тк. Штаб армии был вынужден срочно сформировать группу из четырех радиостанций большой мощности типа РАФ и направить в корпус. Это в определенной мере выправило ситуацию в звене корпус — армия, но полностью отладить связь на уровне корпус — бригада — батальон до конца операции так и не удалось.

Положенные по штату в оперативном отделе армии 13 офицеров связи полностью решить проблему не могли, так как в особо напряженные моменты рассылались для оперативного подвода к передовой двигавшихся из 38‑й и 40‑й А частей и соединений. 8‑го и особенно 9 июля ситуация со связью сложилась очень тяжелая. Генерал–майор М. А. Шалин был вынужден направить в войска весь состав штаба артиллерии армии для встречи и развертывания подходивших иптап и иптабр, всех офицеров связи, часть оперативного отдела и еще целый ряд офицеров других отделов были задействованы на передовой для отслеживания оперативной обстановки и передачи в управление.

В той обстановке очень большую нагрузку приняли на себя оперативная группа при командующем армией и его узел связи. М. Е. Катуков лично разыскивал снявшиеся с места штабы корпусов, устанавливал с ними связь, уточнял оперативную обстановку и тут же отдавал приказы.

К сказанному добавлю, что не всегда работала связь и с 6‑м тк, бомбежки часто выводили ее линии из строя. Бомбежки [803] стали главной причиной нарушения связи. В отчете армии указывается, что в среднем отмечалось до 18 порывов армейских линий на смежных участках в светлое время суток и до трех — в ночное. Кабельно–шестовые линии разрушались сплошными участками до 3 км одновременно.

Еще до начала боев из–за проблем с пополнением командование армии по приказу руководства фронта в тыловые части и подразделения, в том числе и батальоны связи, перевело пожилых (50–53 года) красноармейцев, что заметно снизило оперативность наведения линий связи и их работу в процессе эксплуатации.

И без того до конца не отработанная система управления внутри 1‑й ТА осложнялась отсутствием должного взаимодействия танковых и мехбригад со стрелковыми дивизиями 6‑й гв. А. Ее 90‑я гв. и 67‑я гв. сд вели боевые действия согласно распоряжениям и приказам 22‑го гв. ск и 6‑й гв. А, а о том, насколько согласованно работали эти штабы, уже говорилось. Поэтому в случае отхода какой–либо части или соединения на общем фронте соседи из другой армии или корпуса, как правило, узнавали об этом последними, да и то от противника. Подобными неувязками успешно пользовался враг.

Помимо этого серьезные проблемы возникли и в тактическом звене армий фронта первого эшелона. Низкая теоретическая подготовка и незначительный практический опыт командных кадров, в первую очередь в звене полк — батальон, отрицательно сказывались на культуре работы штабов, их оперативности, ответственности, глубине оценки ситуации и адекватности принимавшихся решений в оперативной обстановке.

Откровенно плохо в соединениях Воронежского фронта была налажена работа по сбору и передаче оперативной и разведывательной информации. Не было дня, чтобы командиры соединений, начальники штабов, начальники оперативных отделений, отделов и управлений всех уровней не направляли подчиненным грозных указаний и распоряжений: прекратить волокиту и заняться настоящей работой — систематически собирать, обрабатывать и своевременно докладывать данные о действиях своих подразделений и войск противника непосредственно с поля боя. Нередко вышестоящее командование сутками толком не могло добиться внятного доклада об оперативной обстановке на многокилометровых участках фронта. Комкоры и комдивы были вынуждены высылать офицеров связи (штат которых был не резиновый) в те полки и дивизии, где командиры, имея все средства под рукой, безответственно относились к своим прямым обязанностям, а нередко игнорировали приказы и просто не хотели передавать объективную и всестороннюю информацию наверх. [804]

Старшие офицеры и генералы корпусных и армейских управлений, бросая все, ехали лично на передний край, чтобы разобраться в происходящем. Донесения отдельных командиров были похожи на эпические сказания. Это относится как к их содержанию, далекому от реальности, так и к языку, в котором вместо точных и лаконичных фраз встречались выражения «сражались как богатыри», «многочисленный противник уничтожен», «противнику нанесен значительный вред, его потери уточнить невозможно из–за занятия им поля боя». Приведу выдержку из боевого распоряжения начальника штаба 71‑й гв. сд подполковника Любомудрова, в котором он дает красноречивую характеристику работы своих подчиненных:

«1. В результате напряженных боев с 4 по 7.7.43 г. части дивизии проявили исключительный героизм по отражению вражеских атак, однако ряд грубейших недостатков в боевой деятельности войск часто приводит к нехорошим последствиям, а подчас ставит войска в тяжелые условия ведения боя. К таким недочетам относится:

а) несвоевременная информация об обстановке нижестоящего штаба дивизии, а подчас совершенно не информируют об обстановке, особенно соседних частей. Так, например, 219‑й гв. сп отдал противнику выс. 235.6 и об этом не донес, 213‑й гв. сп допустил выход 2‑х батальонов противника к Дмитриевка и донес только тогда, когда создалась угроза захвата противником Дмитриевка. Указанное явление не дает возможности командованию дивизии своевременно влиять на ход боя.

б) Штабы полков не ведут разведку, в силу чего не вскрывают своевременно намерений противника, благодаря чему при действиях противника сталкиваются с целым рядом неожиданностей и внезапностей.

в) Плохо организовано взаимодействие со средствами усиления и поддерживающими средствами, командиры частей зачастую не знают, кто находится от них справа, слева и сзади, кто и какие задачи выполняет, а потому не могут правильно использовать общее усилие по уничтожению врага.

г) Силы врага, как правило, переоцениваются при явной недооценке своих войск, как правило, там, где наступает рота, считают, что наступают батальоны, требуется поддержка огня PC, в то время как для надежного уничтожения или подавления вполне достаточно своих огневых средств.

д) Части смены КП и НП частями без разрешения штадива, не обеспечивает непрерывной связью штабы полков со штабом дивизии и может привести к полной потери связи.

е) Командиры частей при введении в бой своих резервов для восстановления сил положения после выполнения их задач на свое место не отводятся, и командиры частей остаются [805] без резерва, а стало быть, в необходимых случаях не имеют средств, для того чтобы повлиять на исход боя.

ж) О понесенных потерях за день в живой силе и технике, о боеготовности и безопасности части командиры частей не доносят, ставят командование дивизии в затруднительное положение при принятии решения.

з) При изменении в расположении боевых порядков, при смене рубежа командиры частей не представляют схем расположения частей, очевидно не требуют указанных схем от подчиненных им подразделений, а поэтому сами подчас не знают истинного положения своих подразделений в той или иной обстановке, что приводит к исправлению принимаемых решений и неправильным использованием последних в бою и при донесениях по телефону и радио действиях противника, допускают преступную халатность, раскрывая расположение своих войск благодаря неосторожным открытым разговорам. Так, например: противник атакует мой левый фланг, противник ведет огонь по правому флангу моего соседа и т. д., чем открывают место своего фланга или стык с соседом»{758}.

Особая тема — деятельность разведорганов в звене: бригада — дивизия — корпус. Вообще тактическая разведка в Красной Армии к этому моменту была налажена слабо. Главная проблема — кадровое обеспечение. Даже в штабах армий и фронтов разведподразделения не были полностью укомплектованы личным составом и техникой. Особый вопрос — текучка опытных кадров. Руководству фронтовых и армейских штабов не удавалось сформировать и поддерживать стабильный состав опытных командиров–разведчиков во всех разведотделах (РО), подчиненных соединений и объединений. Мало того, точно такие же проблемы существовали и в управлениях фронтов. Судя по обнаруженным документам, в работе по организации и развитию в войсках этой важной отрасли боевой деятельности отсутствовал целенаправленный, системный подход. В ряде случаев как к комплектованию личным составом и материально–техническими средствами разведподразделений, так и к подбору, подготовке, обучению и сбережению офицеров–разведчиков относились откровенно наплевательски. Такое нетерпимое положение дел в войсках беспокоило Генеральный штаб, и его руководство пыталось выправлять положение. Так, 5 января 1943 г. заместитель начальника Управления войсковой разведки Генштаба генерал–майор Онянов направил начальникам штабов и разведывательных управлений, отделов фронтов и армий следующее письмо:

«1. Практика показывает, что с началом активных боевых действий наших войск разведотделы штабов фронтов и армий [806] теряют между собой взаимную связь. Вместо того, чтобы своевременно поступившие сведения войсковой разведки помогали командованию и Генеральному штабу предвидеть характер действий противника, они (сведения) из–за опоздания становятся малоценными, отсюда оперативная разведка лишает фронт и Генштаб возможности анализировать обстановку.

2. До сих пор остается положение, когда дивизии противника при стабильном положении фронта не отмечаются в течение 15–30 дней, а во время наступления оказывающие сопротивление части противника не опознаются в течение 1–2 суток.

Необходимо:

1. Обеспечить возможность регулярной связи между разведотделами штабов и армий, выделив для этого положенное время пользования прямым проводом и телефонами, но не реже трех раз в сутки.

2. Кроме того, начальникам разведотделов штабов фронта и армии использовать для связи все дублирующие и дополнительные средства (авто и мотоциклы).

3. Помня, что действующий перед ними противник обладает большой маневренностью, необходимо не реже одного раза в течение 3–5 дней проверять наличие дивизии противника перед фронтом. Для быстрого установления нумерации частей противника на поле боя выделить группу захвата пленных и сбора документов у убитых и раненых, добиться беспрерывности деятельности этой группы»{759}.

Все перечисленные в приведенном письме проблемы и недочеты были характерны для войсковой разведки Воронежского фронта. В первую очередь это касалось РО штабов родов войск. На протяжении нескольких месяцев подряд они до конца не были укомплектованы, разведданные не собирались должным образом и не систематизировались, практически не велось обобщение боевого опыта. Командование родов войск фронта не помогало налаживать работу разведки, в корпусах и армиях проявляли инертность и безынициативность. В аналитические подразделения нередко попадали люди далекие от этой работы, не имевшие ни навыков, ни способностей к ее выполнению. Текучесть кадров в разведывательных отделах и отделениях штабов всех уровней была очень высокая. Часто были случаи, когда начальники разведорганов даже на корпусном уровне менялись по несколько раз в месяц. Целый ряд начальников штабов, в обязанности которых входил сбор информации [807] о противнике, без должного внимания относились к проблемам и нуждам офицеров РО. Приведу выдержку из докладной записки начальника разведотдела штаба БТ и MB Воронежского фронта подполковника П. И. Шульженко{760}:

«Приказ НКО № 0072 от 19.04.43 г. о мероприятиях по улучшению разведдеятельности войск Красной Армии в бронетанковых и механизированных войсках Воронежского фронта не выполняется. Причиной всему является:

а) безответственность и попустительство со стороны начальника штаба БТ и MB фронта полковника Моряхина, начальников штабов БТ и MB армий, отдельных начальников штабов тк, мк, танковых бригад и их командиров. Нежелание с их стороны по–настоящему руководить разведкой, по–отцовски проявить заботу в воспитании кадров разведчиков;

б) не представляют условий и материальных возможностей начальникам разведки (снизу доверху) руководить и своевременно контролировать ходом боевой деятельности подчиненных разведорганов и разведподразделений. Кратко приведу несколько примеров:

По правилам военного времени все войска, находящиеся в первой и во второй линии обороны, всеми способами должны добывать сведения о противнике, изучать его оборону, знать намерение противника и доносить об этом вышестоящему штабу. Однако среди бронетанковых войск нашего фронта дело обстоит иначе. Табель срочных донесений по противнику уже 3 месяца штабами БТ и MB армий, штабами танковых бригад и отдельных танковых полков не выполняется. Обследованием войск установлено: штабы БТ и MB армий, штабы танковых бригад, отдельных танковых полков совершенно не занимаются изучением противника, не знают и не хотят знать систему его противотанковой обороны даже на вероятных своих направлениях. Спрашивается: о чем же они будут докладывать вышестоящему штабу? Практика боев с противником показала, что благодаря этому безобразию танковые войска действуют вслепую и несут ненужные потери. Я не раз обращался к полковнику Моряхину, с требованием заставить нижестоящие штабы танковых войск и их командиров по–настоящему заниматься разведкой. Всех виновных в [808] нарушении приказа НКО № 0072 строго наказать, однако на этот счет ответы поступили: «основные наши войска находятся в резерве и требовать от них какие–то разведсводки не нужно». И прочие. Это значит, что не нужно заставлять штабы изучать и знать противника?

2. Проводимые мероприятия по оздоровлению разведдеятельности в бронетанковых войсках, как правило, начальником штаба Моряхиным не поддерживаются, а наоборот, прямо или косвенно с его стороны игнорируются. Так, например, согласно директиве № 1102660 от 2.5.43 г. штаба ГУ БТ и MB КА к 1.7.43 г. штабом БТи MB KA выпускается наставление по разведслужбе в бронетанковых и механизированных войсках Красной Армии. Эта директива обязывала всех начальников штабов бронетанковых войск под их личную ответственность и при непосредственном участии составить проектные материалы, привлекая для этой цели командиров всех степеней, имеющих богатый опыт Отечественной войны, и в срок обобщенный и тщательно обработанный материал представить по назначению.

Чувствуя попустительство по части разведки со стороны Моряхина, все штабы БТ и MB армии и танковых корпусов указанный материал представили в штаб БТ и MB фронта не доброкачественный и с опозданием на 5 суток. Данный материал составлен (сверху донизу) только работниками разведотделов, подчас не имевших никакого практического опыта в боевой работе. Бронетанковые войска 40‑й армии и их штаб никакого участия в составлении материала для указанного наставления по разведслужбе не принимал, так как на полученной директиве командующий БТМВ армии генерал–майор танковых войск Иванов наложил резолюцию своему начальнику штаба: «Доложите Моряхину, что у нас некому составлять материал по разведке». На этом реализация директивы в войсках армии была закончена. Узнав об этом безобразии, я доложил Моряхину и просил соответствующие меры, однако и на этот раз никаких мер не принято.

3. Разведотделам и разведподразделениям в частях и соединениях фронта со стороны штабов и отдельных командиров не отдается должного внимания в деле их дальнейшего воспитания и роста. Все отдано на совесть и инициативу начальника разведки, которые в силу своей неопытности и недостаточной своей подготовленности не в состоянии поднять на должную высоту разведслужбу — корпуса — бригады.

Имеют место случаи нетерпимого отношения к командирам. Так, например, в 5‑м гв. Стк только с 1 мая по 14 июля сего года командование корпусом отстранило от работы трех начальников РО штаба данного корпуса подполковника Водейко, [809] майора Поветкина, майора Ефремова, как не справившихся со своими обязанностями. Дело не в том, что Водейко, Поветкин и Ефремов плохие командиры–разведчики, а дело в том, ими никто по–настоящему не руководил и не заботился о дальнейшем их воспитании. На днях я тщательно обследовал условия работы РО 5‑го гв. Стк и установил, что работники отдела при оказании им повседневной помощи со стороны начальника штаба корпуса со своими обязанностями блестяще могут справиться, однако этой помощи и руководства со стороны штаба нет. РО — самый неавторитетный отдел в корпусе, никакого ему предпочтения не отдается. Для проверки разведподразделений бригад работники РО выходят на дорогу, останавливая попутные машины для того, чтобы добраться до бригады, так как для этой цели, как правило, штаб подвижных средств не выделяет. И только после моего вмешательства в распоряжение РО выделили один мотоцикл — одноместный без коляски, которым РО не могут управлять.

Подобные материальные условия в работе РО имеют место в остальных частях и соединениях бронетанковых войск фронта.

Не в лучших материальных условиях и я, как начальник РО штаба БТ и MB фронта, провожу свою работу. Не всегда представляется возможность своевременно выезжать в войска для проверки и контролирования хода боевых действий разведорганов и разведподразделений, так как по делам разведывательной службы почти никогда транспорт мне не представляется, а только приходится использовать попутные машины. Зато начальник штаба полковник Моряхин сверх всякого штаба имеет лично у себя две машины и один мотоцикл.

4. В своем приказе № 0072 Народный комиссар обороны Маршал Советского Союза тов. Сталин категорически запретил использовать не по назначению командиров–разведчиков, однако, несмотря на это, в бронетанковых войсках Воронежского фронта, благодаря такому отношению к разведслужбе и командирам–разведчикам со стороны перечисленных лиц и штабов, продолжается разбор квалифицированных кадров разведчиков. Командиры–разведчики изыскивают всякие способы для ухода с разведработы на другие должности. Так, только за последние 1,5 месяца два квалифицированных командира–разведчика ушли на другую работу (майор Поветкин, капитан Шабалов) в то время, когда фронту недостает несколько командиров–разведчиков.

Все мои попытки и требования прекратить подобное безобразие по разваливанию разведки ни к чему не привели, кроме как к обострению отношений с начальством штаба Моряхиным… [810]

Почти весь период зимнего наступления войск фронта подчиненный мне отдел состоял из начальника РО — меня и переводчицы, то есть был укомплектован на 40 %. Напряженная боевая работа заставляла меня неоднократно ставить вопрос перед начальником штаба Моряхиным об укомплектовании РО. Но, несмотря на все возможности, отдел остался в прежнем составе, вплоть до окончания операции. Подобные условия боевой работы мне создал полковник Моряхин, причем сознательно, и в период наступления немцев на Белгородском направлении с 5.7.43 г. один из моих помощников был послан на период боев в танковый корпус в качестве офицера связи, второй помощник с 5.7 по 12.7 работал в комиссии по проверке секретного делопроизводства. Причем характерно отметить, в комиссии работал один он, не считая начальника секретного сектора, старший мой помощник до 12.7 отсутствовал по уважительной причине. Я обратился к Моряхину — как же, мол, быть? При полном моем желании и максимальном напряжении сил я не в состоянии один по–настоящему охватить всю работу в такой напряженный период. Ответ последовал — справишься. Да, как видно, разведслужба и все вытекающие отсюда неприятные последствия Моряхина не касаются.

Все мои попытки и требования прекратить подобное безобразие по части разведки ни к чему не привели, кроме как к обострению взаимоотношений с начальником штаба полковником Моряхиным.

Я пытался не раз докладывать о подобных нетерпимых безобразиях еще бывшему командующему БТМВ фронта генерал–майору т/в Радкевичу, который неохотно выслушивал мои доклады, направлял меня разрешать эти вопросы к начальнику штаба, считая, что все это мелочи, по которым я не могу договориться с Моряхиным»{761}.

На первый взгляд этот документ может показаться кляузой на начальника, с которым подполковник не смог установить рабочие отношения. Но высказанные в письме проблемы практически полностью были повторены в директиве командующего БТ и MB Красной Армии генерала Я. Н. Федоренко, которую он направил в войска действующей армии в октябре 1943 г., по итогам летнего и осеннего периода боев.

Была еще одна характерная особенность у нашей войсковой разведки, о ней уже упоминалось. Это склонность к преувеличению сил противника. Принципом «лучше прибавить, чем недосчитать» руководствовались все ее подразделения. Естественно, при таком отношении к службе о каком–либо качестве [811] работы думать не приходилось. Зная эту особенность, некоторые командиры не доверяли собранной разведкой информации и действовали на свой страх и риск. Немало было и таких, кто просто не умел эти разведданные правильно использовать в боевой работе.

Приведу еще один интересный документ, который ярко демонстрирует систему работы разведки основного соединения 1‑й ТА — мехкорпуса генерала С. М. Кривошеина в самый напряженный и драматический момент Курской битвы с 6 по 15 июля 1943 г. В это время в РО 3‑го мк находился офицер РО 1‑й ТА майор Осауменко. Вот его докладная в адрес начальника 1‑го отделения разведотдела штаба 1‑й ТА подполковника Андриянова:

«1. С началом ввода корпуса в бой с наступающим противником, постоянной, нормальной связи РО корпуса со штабами бригад, или вернее с помощником начальников штабов по разведке и разведподразделениями, не имел. В результате отсутствия нормальной связи управление или, вернее, руководство РО корпуса разведдеятельностью бригад осуществлялось плохо.

Помощники начальников штабов бригад хотя и организовывали разведку в процессе боя, высылали дозоры, вели наблюдения и имели значительные данные о противнике, его группировке и действиями перед бригадами, но эти данные не обрабатывались и в РО корпуса своевременно не передавались. В лучшем случае эти сведения попадали в оперативный отдел бригады, а последний передавал их в оперативный отдел штаба корпуса устно по телефону или зашифрованно по радио в общем боевом донесении. Эти сведения в РО корпуса не попадали. РО корпуса связи с оперативным отделом, как следует, не налаживал, в результате зачастую не был в курсе обстановки на поле боя.

2. Разведбатальон РО корпуса использовался начальником РО исходя из обстановки, но должного эффекта высылаемые разведорганы не дали для штакора. Из–за плохой организации связи донесения и результаты разведки представлялись не своевременно (или вернее редко). Больше всего докладывались данные о результатах разведки после возвращения группы с выполнения задания.

3. Несмотря на то, что в РО корпуса количество работников составляет положенное по штату и обязанности по штату распределены, работники отдела не стремились работать, как требовала того обстановка. Не было стремления организовать работу так, чтобы как можно больше давать сведений о противнике своевременно кому положено, их обрабатывать и передавать в РО армии. [812]

Имелись факты, что захваченные документы противника на поле боя у подбитого танка по несколько часов, а то и суток находились то в оперативном отделе, то в отделе контрразведки. Но и после того как эти документы попадали в РО, их отправляли в РО армии через ПСД, в то время как эти документы необходимо было направлять срочно нарочным.

Ввиду перегрузки телефонной сети связи РО корпуса с РО армии связь держать было трудно. Такие средства связи, как мотоцикл, мотоциклетный батальон, РО корпуса не использовал.

Плохо был организован даже такой вопрос, как отдых работников РО корпуса. С началом боевых действий в течение двух суток никто из работников РО штакора не отдыхал, а после имел место случай, что, выбившись из сил, на некоторое время засыпали все, не оставив ни одного работника дежурного у телефона. И к тому же несколько дней телефон отдела не был подключен в сеть, и разговоры велись с аппарата оперативного отдела»{762}.

Не лучшим образом была налажена работа по изучению противника и в стрелковых корпусах 6‑й гв. А. Точнее, как таковой ее не было, офицеры РО в основном занимались наблюдением за неприятелем и полем боя, о какой–либо системной работе в тылу врага речи не было. Так, командир 22‑го гв. ск генерал–майор Н. Б. Ибянский после завершения оборонительной операции был вынужден обратиться к И. М. Чистякову с просьбой о замене начальника разведки. В представлении он отмечал, что майор Б. И. Дубнер проявил себя безынициативным и неэнергичным руководителем. Он плохо занимался организацией службы и не оказывал должной помощи командиру корпуса. Памятуя, что начальник штаба этого корпуса даже в ходе боев периодически входил в запой, надеяться на какую–либо эффективную работу отделов штаба не приходилось.

Принимались ли какие–либо меры к коренному изменению сложившейся ситуации? Попытки были, и не однажды, пример того приказ НКО № 0072, но, к сожалению, как показывали события, ни до начала Курской битвы, ни после ее завершения кардинальных изменений в вопросе совершенствования войсковой разведки добиться не удалось. А по некоторым направлениям ситуация даже ухудшилась, несмотря на то что этой проблемой весной 1943 г. занимался лично И. В. Сталин.

Уже на третий день операции «Цитадель» серьезной проблемой для командования фронта стали чрезвычайные происшествия на переднем крае. Из–за неувязок между командованием разных частей и соединений, ошибок, а порой и из–за [813] разгильдяйства, безответственности, халатного отношения к своим обязанностям наши части начали вступать в бой между собой. Особенно этим грешили танкисты и артиллеристы. Вместе с тем участились налеты штурмовиков и бомбардировщиков 2‑й ВА на наземные войска фронта. С увеличением численности соединений на участках обороны 1‑й ТА, 6‑й гв., 7‑й гв. и 69‑й А, прибывавших из 38‑й, 40‑й А и резерва, количество боестолкновений между своими войсками угрожающе росло, а ошибочные налеты собственной авиации накатывались подобно снежному кому.

Первые два боя между танковыми частями фронта произошли 7 июля, и все с человеческими жертвами. Во время марша 192‑й отёр в район Кочетовки экипаж Т-34 191‑го тб–на 200‑й тбр 6‑го тк уничтожил танк М 3с лейтенанта Фатахова ее 417‑го тб. В экипаже танка бригады полковника А. Ф. Каравана были убиты механик–водитель и радист, легко ранен командир машины, а также убит в голову командир второго танка М 3с лейтенант Матюшенко. При расследовании выяснилось, что танкисты «тридцатьчетверки» ночью спутали американские танки с немецкими и, решив, что произошел прорыв, открыли огонь. Хотя 192‑я отбр шла с их тыла{763}. Замечу: лейтенанту В. И. Фатахову не повезло дважды. После того как 7 июля сгорел его танк, он был назначен командиром боевой машины вместо погибшего лейтенанта Матюшенко, но и этот танк 8 июля был подбит, лейтенант тяжело ранен, а экипаж обгорел. Действия Вали Ибрагимовича в районе Рыльского командование оценило как мужественные и решительные, он был награжден орденом Красной Звезды.

Второе ЧП произошло в полосе 7‑й гв. А. Здесь бой разгорелся днем, между частями, которые друг другу были известны. Обратимся к документам, из боевого донесения командира 262‑го тяжелого танкового полка прорыва:

«…В 21.00 6.7 43 г. из–за отсутствия пехоты 81‑й гв. сд танки 1‑й роты в количестве 4 KB сменили рубеж обороны и перешли в район Большая Игуменка. В 12.00 7.7.43 г. артиллерия 81‑й гв. сд открыла огонь по танкам 1‑й роты. В результате массированного артиллерийского противотанкового огня со стороны противника и своей артиллерии 3 танка 1‑й роты были разбиты. Убито: среднего комсостава:

командир танка лейтенант Гуров,

командир танка лейтенант Пинарский,

младшего начсостава:

старший сержант Ковалев,

гв. старшина Дюбин.

Тяжело ранены: лейтенант Шамаров, старшина Елин, [814] младший механик–водитель. Разыскиваются: командир роты ст. лейтенант Белов с машиной, командир роты ст. лейтенант Косенов»{764}.

На следующий день масштабы подобных происшествий выросли в несколько раз, а вместе с ними и жертвы. Читатель уже знает о том, как 100‑я тбр вступила в бой с все той же 192‑й отбр и одновременно с подразделениями 242‑й тбр, а несколько позже 99‑я тбр 2‑го тк ударила в тыл 285‑го сп 183‑й сд. Здесь уже счет погибших и раненых шел на десятки.

Однако все эти происшествия в наземных войсках не идут ни в какое сравнение с ошибками, которые допускали летчики 2‑й ВА. Первые налеты штурмовиков Ил‑2 на позиции войск фронта отмечены тоже 7 июля. В донесении командира 148‑го отп 7‑й гв. А указано, что в 11.00 штурмовая авиация при поддержке истребителей бомбила и обстреливала свои войска у выс. 191.8, а также район расположения частей 2‑го гв. Ттк. На следующий день штурмовики авиакорпуса генерала Рязанова вновь прошлись пушками и «эрэсами» по боевым порядкам Тацинского корпуса, а затем переключились на бригады 3‑го мк. 9 июля отдельные ошибки пилотов слились в сплошной поток бомбоштурмовых ударов по соединениям 1‑й ТА и 6‑й гв. А на прохоровском и обояньском направлениях. Причем если штурмовку войск на переднем крае можно было объяснить высокой динамикой боя, за которой не успевали следить штабы авиачастей, отсутствием системы авианаводчиков, то причину бомбардировок железнодорожных станций и объектов в собственном тылу на расстоянии 80 км от линии фронта понять трудно. Приведу лишь несколько сообщений, поступивших 9 июля:

— 5.20. 8 Ил‑2 штурмовали в район с. Озерово 26‑я гв. тбр 2‑го гв. Ттк (убит 1 человек, ранено — 12), а также штаб корпуса в селе Сажное{765}.

— 5.50. 5 Ил‑2 обстреливали из пушек, пулеметов и бомбили расположение подразделений 4‑й гв. тбр 2‑го гв. Ттк{766}.

— 8.45. 18 штурмовиков Ил‑2 бомбили район ст. Прохоровка, на тот момент станцию снабжения 6‑й гв. А{767}.

— 15.30. 6 Ил‑2 бомбили район х. Грушки (рядом со ст. Прохоровка){768}.

— 18.32. 13 Ил‑2 бомбили район Ольховский, Пересыпь (ближний тыл 6‑й гв. А){769}. [815]

— 19.32. 8 самолетов Ил‑2 бомбили железнодорожную станцию Кривцово (80 км от линии фронта){770}.

— дважды на марше из района выс. 258.2 в с. Васильевка 2‑й тб и мспб 99‑й тбр 2‑го тк подвергались бомбардировке своей авиации, потери 30 человек — убито и ранено{771}.

Были и более масштабные налеты на рубежи 69‑й А, но о них рассказ впереди. При бомбежке командиры стрелковых и танковых частей старались обозначить себя, но это редко помогало. Когда же самолеты 2‑й ВА обрабатывали районы расположения своих войск, где средств ПВО было достаточно, зенитчики периодически обстреливали их. После чего появлялись новые жертвы.

Если сравнивать, как применялись все виды боевой авиации противоборствующими сторонами в ходе оборонительной операции на юге Курского выступа летом 1943 г., то приходится признать: немцы использовали свои ВВС более эффективно и рационально. Командование противника понимало, какую существенную роль могут сыграть самолеты при прорыве глубокоэшелонированных рубежей, поэтому не только стремилось повышать качественные характеристики боевых машин, создавать новые образцы самолетов, увеличивать их выпуск, но и успешно выстроило систему взаимодействия наземных и воздушных сил, которая позволила использовать этот мощный инструмент боя даже командирами тактического звена. В танковых, моторизованных дивизиях были офицеры наведения от авиасоединений, действовавших на данном направлении. Специально для них выделялись бронемашины и средства связи, благодаря чему они могли эффективно вести свою работу непосредственно с поля боя. Это позволяло при высокой динамике боя в большинстве своем не только избежать ударов по своим войскам, но главное — четко координировать атаки танковых клиньев с ударами авиагрупп пикирующих бомбардировщиков и штурмовиков по нашим узлам сопротивления и противотанковым районам. В войсках же, к примеру, Воронежского фронта связи с авиационными соединениями не имели даже управления танковых и механизированных корпусов, не говоря уже о дивизиях.

Чтобы читателю не показалось, что автор предвзято относится к советским летчикам вообще и действиям 2‑й ВА в частности, процитирую самих авиаторов. Обратимся к докладу № 31 «О недочетах в боевой работе истребительной авиации 2‑й ВА в период 4–9 июля 1943 г.» старшего офицера Генштаба при штабе 2‑й ВА подполковника Кузьмичева и посмотрим, как обстояло дело в истребительных соединениях армии С. А. Красовского: [816]

«Начиная с 4.7.43 г. авиация противника массированно и планомерно наносила удары по переднему краю наших наземных войск в тесном взаимодействии с бронетанковыми и механизированными войсками.

Наша истребительная авиация, ведущая борьбу за завоевание господства в воздухе, поставленную задачу не выполнила. Имея в начальный период численное превосходство в истребителях, мы не сумели удержать инициативу в воздухе в своих руках. Противник вытеснил нас со своей территории и перенес все воздушные бои и сражения на территорию наших войск. Хотя авиация противника и несла большие потери, она свои задачи выполнила.

В большинстве случаев над полем боя численное превосходство в истребителях было на нашей стороне. И несмотря на это, противник в ряде случаев безнаказанно бомбардировал наши войска. Наши истребители летали очень много, жгли бесчисленное количество горючего (только за 5.7.43 г. сделано 907 самолето–вылетов истребителей), затрачивали большие физические усилия, отдельные летчики проявляли подлинный героизм в борьбе, и все же господство в воздухе оставалось на стороне противника. Причинами неудовлетворительной боевой работы истребительной авиации явилось следующее:

1. Плохое управление воздушными боями в воздухе и над полем боя с земли. Сеть радионаведения и управления истребителями не была организована, радиостанция, находящаяся на участке 6‑й гв. А, оказалась неисправной. Командиры 8‑й гв. истребительной авиадивизии полковник Ларушкин и 205‑й иад полковник Немцевич, выехавшие 5.7,43 г. к радиостанциям наведения для управления по радио истребителями над полем боя, ничего существенного сделать не смогли. Они оказались в качестве наблюдателей, а не руководителей своей авиации. Так, в день напряженных воздушных боев 5.7.43 г. командиры дивизии (8‑я гв. иад, 205‑й иап) своей истребительной авиацией не командовали ни с земли над полем боя, ни со штаба, ни с воздуха. Это не могло не сказаться на исходе воздушных боев и сражений.

Штаб воздушной армии и штабы истребительных корпусов, зная об отсутствии радиосети наведения и управления авиацией над полем боя, не приняли решительных мер и не проявляли инициативы в организации сети радионаведения и управления. Таким образом, истребительная авиация в ответственные моменты воздушных боев не управлялась по радио с земли над полем боя. Летчики не слышали голоса с земли, не ощущали помощи и поддержки в бою своего командования.

Еще хуже то, что управление воздушными боями приняло [817] чисто кабинетный характер. Командиры истребительных корпусов и дивизий, их помощники и заместители в бой не летают, не видят, что происходит в воздухе и как дерутся летчики. Правильно реагировать на ход воздушных боев они не могли и делать выводы о действиях своих истребителей были не в состоянии.

Управление по радио воздушными боями с КП штабов, отделенных от поля боя на 50–60 км, создавало ненужную нервозность летчикам при ведении воздушных боев, дезориентировало их о воздушной обстановке и о содержании выполняемой задачи.


Получив с постов ВНОС сообщение о том, что противник большими группами бомбит наши войска в районе, где нет наших истребителей, с радиостанции КП штаба дивизии или корпуса перенацеливают истребителей, которые покидают заданный район и идут на отражение бомбардировщиков врага по вызову по радио в новый район. Как правило, таких случаев встречи истребителей с бомбардировщиками противника происходит редко.

Рыская из района в район, истребители не выполняют основной поставленной задачи, полученной перед вылетом, и вспомогательной, полученной по радио. Полеты получаются холостые, бесцельные, не дающие пользы в боевой работе, принося лишь большие материальные издержки государству.

2. Неподготовленность и неумение летного состава ведению групповых воздушных боев и воздушных сражений.

2‑я ВА 2 июля 1943 г. получила богатый опыт массированных групповых воздушных боев в районе Курска. Этот опыт в частях и соединениях не обобщили, не изучили, выводов не сделали. Летный состав ни практически, ни теоретически не подготовили тактике ведения массированных групповых воздушных боев.

Наши летчики–истребители не научились наносить одновременный мощный массированный удар по крупным группам бомбардировщиков с целью расчленения их с последующим уничтожением. Удары по группам бомбардировщиков наносятся распыленно, как правило парами и реже четверками.

После первых атак группы истребителей рассыпаются, взаимодействие между группами теряется и не восстанавливается. Все летают парами и реже одиночками, дерутся в воздухе без всякой взаимосвязи. Ведущие командуют своими группами слабо. Собрать группу летчиков они бессильны, из–за плохой дисциплины в воздухе. 5.7.43 года Герой Советского Союза капитан Назаренко водил в бой группу ЛА‑5 в составе 12 самолетов. Атаковал бомбардировщиков четверкой, восемь Ла‑5 927‑го иап не помогли ему в воздушном бою. Все [818] его приказания не выполнялись, он был вынужден вести бой с численно превосходящим противником. Летчики в групповых боях не подчинены единой воле командиров, и поэтому мы несем чрезвычайно большие потери, не нанося врагу ощутимого удара. Имеющиеся радиосредства на самолетах используются слабо.

3. Слабая тактическая подготовка летчиков–истребителей, отсутствие хитрости и тактических расчетов при ведении воздушных боев, недостаточный наступательный порыв истребителей.

5.7.43 г. в районе Корочи 4 Пе‑2 под прикрытием 4 истребителей встретились с 2 Me‑109. Чувствуя свое превосходство, наши летчики успокоились. Немцы, выбрав момент, одной атакой сбили 2 бомбардировщика и 1 истребитель, не имея сами потерь.

8.7.43 г. наши 8 «Яков» при полете группой в районе Правороти встретили 2 Me‑109. Не приняв боевого порядка и эшелонированного по высоте, группа продолжала полет, не обращая внимания на 2 Me‑109, болтающихся в стороне. Уловив момент, немцы парой внезапно атаковали 8 Як‑1, двумя атаками сбили 3 Як‑1, сами потерь не имели.

Слабо отработана истребителями техника поиска противника. Часто, при барражировании в районе наших истребителей, бомбардировщики противника безнаказанно бомбят наши войска. 6.7.43 г. в районе Яковлево патрулировали 12 Ла‑5, в это время 18 Ю-88 начали бомбардировать шоссе Яковлево — Обоянь. Сколько ни пытались по радио навести истребителей на бомбардировщиков, результата не достигли.

Неудовлетворительно отработана техника вывода истребителей из воздушного боя. Каждый выходит из боя как ему заблагорассудится, нет общих выработанных принципов приемов выхода из боя. Выход из боя не прикрывается соседями, по причине чего мы несем большие потери.

Парность истребителей, по–прежнему, жестко не сохраняется. Стремясь иметь личную победу, ведомый, прикрывающий ведущего, атакует противника сам, оставляя ведущего одного, и как следствие пара, действующая одиночно, беззащитна, она становится жертвой истребителя противника.

Не воспитали ведомых летчиков ответственности за прикрытие своего ведущего, не рассматриваем потерю ведомым ведущего как тягчайшее нарушение воинской дисциплины; не узаконили положение: чтобы заслужить быть ведущим, необходимо сделать 75–100 отличных боевых вылетов ведомым, на прикрытие своего ведущего.

Многие истребители не активно ищут боя, не проявляют дерзкого наступательного порыва, свойственного истребителям. [819] действуют чрезвычайно осторожно с некоторой оглядкой и даже робостью. Не используют всю техническую мощь своего самолета. Пассивность в действиях превращала истребителей в беззащитных, жалких куропаток. Такое явление сложилось в силу того, что наши истребители вели боевую работу над полем боя бесконтрольно со стороны авиационных командиров и штабов всех степеней. Командиры не замечали отлично проведенные воздушные бои, заслуживающие внимания и уважения, не видели и безынициативных боев. Первое и второе не становилось уроком истребительных летных частей и соединений.

4. Оперативная ограниченность в использовании истребительной авиации и слабое планирование боевой работы ИА. Наши истребители ведут борьбу с бомбардировочной авиацией противника на своей территории, над своими войсками. Районы патрулирования истребителей редко выходят за границы линии и ВС.

Не высылаем патруль истребителей в глубину территории противника с целью уничтожения бомбардировочной авиации противника на его территории до подхода к линии ВС.

Не внедряем свободные полеты истребителей охотников на территорию противника с целью оковывания и отлучения части сил истребительной авиации над его территорией и уничтожения бомбардировщиков, летающих одиночно и мелкими группами.

Технические возможности позволяют смело переносить действия наших истребителей на территории противника, так как наш самолет–истребитель Ла‑5 превосходит Me‑109-Ф по своим летно–тактическим данным и не уступает истребителю ФВ‑190.

Имея задачей не допускать бомбардировщиков бомбить наши войска, задача истребителями не выполняется весьма элементарно (патрулированием) без оперативного размаха и без изыскания новшеств в тактике и действиях истребительной авиации. Планирование боевой работы истребителей выражается в графиках патрулирования, а не в формах ведения борьбы за господство и превосходство в воздухе.

5. Штабы всех степеней оторвались от боевой работы истребительной авиации. Они слабо организуют боевую работу истребителей; не видят воздушных боев, не контролируют выполнение боевого задания истребителей, не реагируют своевременно о недочетах боевой работы истребителей, не делают оперативно–тактических выводов по проведенным воздушным боям и сражениям. Плохо изучают тактику авиации противника, не противопоставляют свою тактику тактике врага. [820]

Вывод.

Истребительная авиация 2‑й воздушной армии, имея количественное и качественное превосходство в истребителях перед истребителями противника, вследствие плохого управления, слабой работы штабов и недостаточной организации, не смогла завоевать господство и превосходство в воздухе, полностью отдала инициативу в воздухе в руки авиации противника, не заслужила своей работой любви и уважения наших наземных войск.

Мои мероприятия: 10.7.43 года о всех недочетах ИА доложил командующему 2‑й ВА генерал–лейтенанту авиации Красовскому, а затем начальнику штаба ВВС Красной Армии генерал–полковнику авиации Худякову. Генерал–полковник Худяков принял срочные меры к устранению недочетов:

а) организовал сеть радионаведения и управления истребительной авиации над полем боя;

б) обязал командиров истребительных корпусов и дивизий лично управлять воздушными боями своей авиации над полем боя с ВПУ;

в) отданные штабом указания об организации боевой работы истребительной авиации»{772}.

Как далеки эти выводы от тех пустых славословий о господстве советской авиации в небе над Курской дугой, которыми после войны были переполнены книги и брошюры.

С приведенным документом был знаком и командующий Воронежским фронтом, он читал его и оставил свою подпись на нем. Как, впрочем, знал Николай Федорович и обо всех недочетах и происшествиях, изложенных в этом разделе, и намного больше. Согласно приказам и инструкциям, о событиях подобного рода нижестоящие командиры незамедлительно должны были докладывать Военному совету фронта и лично командующему. При личных встречах и переговорах по Бодо Н. Ф. Ватутин жестко требовал от командармов: навести порядок в войсках, ставить в известность командование оборонявшихся частей о прибытии средств усиления на их участки, перед перегруппировкой войск подробно знакомить командный состав с оперативной обстановкой в район выдвижения, давать необходимое время частям и соединениям на проведение разведки маршрутов, рекогносцировки, установление связи с войсками, находящимися рядом, установить четкую связь авиасоединений и штабов наземных войск. Но, к сожалению, это слабо помогало. Плохая профессиональная подготовка, малый опыт и низкая дисциплина у многих офицеров боевых частей и штабов накладывались на ряд объективных причин, которые, [821] надо сказать, безусловно, пыталось решать руководство 2‑й ВА, не позволяли добиться желаемого результата.

Так, была установлена прямая связь штаба 2‑го гв. Ттк и 1‑го штурмового авиакорпуса. Но после этого его штурмовики как наносили удары по рубежам корпуса полковника A. C. Бурдейного в начале операции, так и продолжали утюжить их бомбами и «эрэсами» в дальнейшем. Кроме того, проведя параллельно и несколько бомбежек и КП 2‑го гв. Ттк.

Появился представитель авиасоединения и в 3‑м мк, но наладить должного взаимодействия с войсками корпуса он не сумел. Причина банальная — на ответственную должность был прислан человек случайный, не обладавший ни опытом, ни авторитетом. Выступая на совещании высшего командного состава 1‑й ТА с анализом действий своего соединения в Курской битве, генерал С. М. Кривошеин делился опытом налаживания взаимодействия со 2‑й ВА:

«Авиация у нас была чрезвычайно зацентрализована, потому мы ее не чувствовали. Взаимодействие танков с авиацией также было неудовлетворительным, особенно со штурмовиками, которые, несмотря на сигналы опознания — «свои войска», несколько раз сбрасывали бомбовые грузы и подвергали штурмовке войска корпуса. Истребительная авиация действовала самостоятельно, не сочетая свои действия с наземными войсками. Одна из главных причин этого — отсутствие при корпусе полноценного представителя от авиасоединения и прямой связи с аэродромами.

Прислали мне в качестве представителя от авиачастей одного капитана, а его никто не слушает. Он требует выслать самолеты, а на его заявки не обращают никакого внимания. Ну, ясно, что мне пришлось отказаться от такого представителя, было все равно, что он был у меня или не был, мне все равно самолетов не давали. Ну, я его и прогнал.

Что касается расположения аэродромов, то у нас поблизости их не было. Как правило, аэродромы располагались на расстоянии 50–60 км от переднего края обороны, а потому и связь с ними плохая была, и вызвать их самолеты трудно. Прилетали они обычно тогда, когда и надобности в них не было»{773}.

После каждого инцидента на поле боя создавалась комиссия, в которую включали представителей обеих сторон, а также представителей особого отдела и детально рассматривали суть происшедшего и его причины. После чего рекомендовалось принять меры к недопущению подобного впредь, но боестолкновения продолжались уже на других участках.

11 июля Военный совет фронта был вынужден направить шифровку № 12939 командующим армиями и командующим [822] артиллерией, в которой указал, что все происшествия, связанные с плохой ориентировкой войск на поле боя и недостаточным взаимодействием, «в результате чего были случаи, когда отдельные подразделения и группы наших войск в течение 8–9.7 вели бой между собой, своя авиация бомбила свои войска, а наша зенитная артиллерия вела огонь по своим самолетам»{774}, будут расследованы военной прокуратурой фронта до 14 июля. При этом всем командармам и командующим артиллерией было приказано «добиваться более организованного взаимодействия и связи»{775}. Но, увы, подобные приказы мало помогали.

Помимо оперативных документов, составленных органами управления войсками фронта, отдел военной цензуры готовил для командующего фронтом обзоры о настроении солдат и командиров на основе их писем, которые по тем или иным причинам изымались и не доставлялись адресатам. Подобные обзоры о моральном состоянии войск поступали по каналам военной контрразведки и органов НКВД и лично И. В. Сталину. Думаю, читателю будет небезынтересно узнать, что думал рядовой солдат, тем более прошедший до этого Первую мировую войну, о состоянии соединений Воронежского фронта, участвовавших в Курской дуге. Приведу выдержку из одного письма. Его автор, военнослужащий 270‑й сд 7‑й гв. А Е. Я. Игнатов, был человеком явно неординарным:

«Я нахожусь сейчас в Курской обл., идут бои с раннего утра и до поздней ночи, друзей моих по службе многих не стало, ранило, а многих убило. Меня ранили 22. VII… Плохо воюют большинство не русских — узбеки, киргизы, казахи, мучаемся мы с ними, из–за них и нас, командиров и политработников, выводят немецкие саперы из строя. При сильном обстреле как залягут, так и не подымешь (в атаку), приходится вставать во весь рост, идти поднимать, а противнику только это и нужно. Немцы, по–моему, изучили, что первыми поднимаются в атаку политработники и командиры. Конечно, это так и должно быть, но немецкие снайперы ловят на мушку именно этих передовиков с целью обезглавить подразделение. Бои идут ожесточенные. Все мое подразделение, в котором я был, осталось (X). Скажу прямо, что мы страдаем большой неорганизованностью, по двое суток бываем без питания и воды, а это, конечно, отрицательно действует и на боевой успех, особенно при непрерывном наступлении.

В наши тылы забрались люди, которые только больше думают о себе и о начальстве, как бы ему угодить, а о бойцах и [823] средних командирах, которые грудью стоят против противника, забота проявляется по возможности. Вранье, всевозможные выкрутасы, очковтирательство процветают на каждом шагу. Сравним войны. Когда я воевал в 17–18 гг., солдаты были дисциплинированы лучше, сравниваю с гражданской войной. Дисциплина была железная. Сейчас «раздемократились». Особенного внимания своевременному воспитанию красноармейца, младшего командира, да и старшего командира не уделялось, а если и делалось что–то, то без достаточного контроля. Приходящее пополнение в военном отношении не обучено. Как старый солдат, знаю, каким должен быть солдат русской армии, у нас, надо сказать, не блещет выправка красноармейца, более того, даже командира. Когда начинаешь подтягивать до уровня настоящего воина, проявляют недовольство, и начинает группироваться мнение, что командир жесток и т. д. т. п. Лени хоть отбавляй. Кроме всего, что я тебе вкратце рассказал — я скажу, что неувязки нас заели. К примеру, «Лопата, — говорят, — друг солдата», а в бой мы пошли без лопат. «Обещали». Вот эти обещания настолько надоели, что веры нет. Ко всему приходится относиться с подозрением. Много в штабах просто идиотов. Видишь, дурак, а он занимает пост благодаря тому, что болтает, врет. Вот так приходится нести уйму обид, объективности нет»{776}.

Возможно, кому–то покажется, что собранные на нескольких страницах этого раздела не красящие войска Воронежского фронта факты подобраны тенденциозно и необъективно отражают реальную действительность. Но от них никуда не денешься, все это происходило в реальной действительности и напрямую влияло как на результаты операции, так и на потери. А цитируемые документы готовились ответственными офицерами не с целью «очернительства» наших войск и их личного состава, а с задачей выявить реальную картину состояния дел, исправить негативные тенденции и не допустить их впредь.

Воронежский фронт в ходе Курской битвы в отношении организации взаимодействия войск на поле боя или количества чрезвычайных происшествий особо не выделялся. Приведенные выше события и факты — это лишь маленькая толика реальной жизни не только тех двух фронтов, действовавших в районе Курского выступа, но и всей действующей армии в целом. Мне не раз приходилось беседовать с ветеранами об этих проблемах, и все они от рядового до командира полка высказывали схожую оценку: это реальность, с которой они сталкивались на фронте ежедневно. Факты неувязок, обстрелов своих войск, плохое взаимодействие, как на уровне соседних [824] батальонов, так и на уровне дивизий, корпусов и родов войск, случались практически ежедневно. При стабильном фронте — реже, в ходе наступления или маневренной обороне — по несколько раз в день, даже в одних и тех же дивизиях. Часто случаи подобного рода просто не регистрировали на бумаге и не докладывали наверх, если не было жертв. Причины их разные, от стечения обстоятельств и отсутствия связи до элементарного головотяпства, безответственности и слабой подготовки военнослужащих. И как ни покажется странным, участники войны в один голос отмечали, что, даже если настраивать весь личный состав на выполнение уставных норм, вырабатывавшихся десятилетиями, требований инструкций и наставлений, ежедневно контролировать это командирами всех уровней, при скоплении на небольшой территории значительного числа вооруженных людей избежать чрезвычайных происшествий удается редко. Их количество снизить можно, но полностью устранить нельзя.

И в завершение несколько личных впечатлений. Увы, но как бы мы, живущие через шестьдесят с лишним лет после тех событий, ни старались понять логику и поступки их участников, полностью сделать это не удастся. Ибо невозможно вернуться назад, в то время и жить их жизнью. Сегодня практически неизвестен огромный пласт информации о межличностных отношениях в среде высшего командного состава Красной Армии. Абсолютно не освещены в мемуарной литературе стиль работы и методы управления корпусного и дивизионного командного звена нашей армии, а также ряд других сторон жизни действующей армии. Кроме того, по–прежнему остаются закрытыми и ряд фондов фронтовых управлений, НКО и Ставки ВГК. Но работа исследователей продолжается, и есть надежда, что придет то время, когда все–таки будет написана, возможно, и не в деталях, но тем не менее честная и объективная история минувшей войны. Надеюсь, что приведенный выше материал, который лишь недавно открыли архивы, поможет читателю глубже разобраться в тех страшных событиях, узнать иные факторы, влиявшие на события и процессы, всесторонне оценить решения и поступки участников столь грандиозного события нашей истории, каковым была битва на Огненной дуге.
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9 июля. Время менять планы

На 9 июля перед Готом по–прежнему стояла главная задача: разгромить танковые соединения русских перед фронтом 48‑го тк, 2‑го тк СС и сомкнуть их фланги, создав сплошной фронт прорыва. При этом было важно оттеснить русских с [825] прохоровского направления как можно дальше на север. Без достижения этих целей он не видел никакой возможности двигаться дальше на северо–восток. Первая попытка решить проблему смежных флангов корпусов провалилась 8 июля. Русские дополнительно ввели в бой значительные подвижные резервы на глубоком правом крыле Хауссера и, нанося ими сильные удары, не позволили ни на одном из участков достичь заметного успеха. Хотя врагу и был нанесен значительный урон, только командир 2‑го тк СС сообщил об уничтожении 121 танка, тем не менее русским удалось не допустить и прорыва обороны, и разгрома своих войск. Отвоеванную двумя дивизиями СС территорию вновь пришлось оставить к исходу дня. Лишь корпус Кнобельсдорфа хотя и медленно, но двигался вперед. Однако он один переломить ситуацию был не в состоянии.

Таким образом, ударный клин армии хотя и глубоко вошел в оборонительную систему врага, но, по сути, продолжал топтаться на одном месте в огненном полукольце и перспективы, особенно если учесть провал наступления 9‑й А, были явно неутешительные. Командующий 4‑й ТА, отмечая высокую активность русских танковых соединений и систематическое усиление рубежей перед фронтом его армии, считал: в ближайшее время необходимо учитывать реальную возможность того, что Советы{777} попытаются окружить ее боевой клин. Конфигурация фронта для этого была очень удобной. В журнале боевых действий 48‑го тк за 8 июля отмечено:

«Вечером авиаразведка сообщает о большом скоплении танков в глубине вражеской обороны перед восточным флангом танкового корпуса СС, перед фронтом танкового корпуса СС и 48‑го тк и, на западном фланге, перед 52‑м ак до Дмитриевки.

Перед корпусом 30–40 танков по фронту, 80 танков северо–западнее Верхопенье и 35 танков у Сырцево. У Дмитриевки, на фланге 52‑го ак, тоже около 50 танков. Высокая концентрация сил на флангах указывает на стремление противника окружить весь клин войск, участвующих в операции «Цитадель»{778}.

После стремительного рывка в первые двое суток ситуация на участке корпуса СС складывалась очень неудачно. Сильное, подготовленное соединение быстро теряло ударную мощь уже на первых двух позициях врага, отражая многочисленные танковые атаки. Неудачи АГ «Кемпф» и сильное [826] давление русских на флангах заставили Хауссера не только обороняться, но и даже отходить. Поэтому 9 июля его ударной группе пришлось начинать все заново. Готовясь к запланированному удару на Прохоровку, Гот понимал, что без усиления боевого клина 2‑го тк СС ожидать от него существенных результатов не следует. Поэтому было решено провести перегруппировку, выведя в центр боевых порядков корпуса дивизию Виша. Гот рассчитывал, что в течение 9 июля Хауссеру все–таки удастся оттеснить врага за линию Кочетовка — Сухо — Солотино, а мд «Мертвая голова» тем временем сумеет форсировать Псел и создать плацдарм на его правом берегу. Это позволит более уверенно осуществлять намеченный рывок на восток.

В ночь на 9 июля командующий армией внимательно следил за сменой войск на правом крыле Хауссера. К утру мд «Мертвая голова» должна была полностью передать участок на Липовом Донце 167‑й пд (без одного полка и артдивизиона) и выйти к излучине Псела. Следовательно, на глубоком правом фланге корпуса оборону должны будут удерживать основные силы 167‑й пд и мд СС «Дас Райх», а его клин, состоявший до этого только из боевых групп «Лейбштандарт» и «Дас Райх», получит мощное подкрепление — целую дивизию.

Вечером 8 июля генерал–полковник Г. Гот подписал важный для понимания дальнейших событий документ — приказ по армии № 4. В нем ставилась задача всем трем корпусам армии, но особенно интересный пункт, касавшийся 2‑го тк СС. Ударной группе Хауссера, которая теперь состояла из дивизий «Лейбштандарт» и «Мертвая голова», предстояло решить очень непростую задачу, над которой корпус бьется уже два дня, — смять рубеж 31‑го тк и отбросить его за реку Солотинка. Это должно существенно уменьшить угрозу смежным флангам обоих корпусов и расширить коридор прорыва на прохоровском направлении. После чего 2‑й тк СС должен был повернуть на восток — непосредственно к Прохоровке. В 21.20 8 июля этот приказ поступает в войска. Вот его основные пункты:

«1) 8.7 неприятельская 1‑я танковая армия начала концентрическое наступление — 2‑й и 5‑й гвардейские танковые корпуса с востока, III механизированный корпус с севера, 6‑й танковый корпус с запада и севера. Благодаря образцовому поведению войск нам удалось наступление II гвардейского танкового корпуса отразить, отражение атак 5‑го гвардейского танкового корпуса еще продолжается. 3‑й механизированный корпус можно считать потрепанным.

2) 4‑я ТА, прикрыв восточный фланг, уничтожит 9.7. врага в районе северо–восточнее Берегового и подготовит охват с [827] севера 6‑го гвардейского танкового корпуса на западном берегу Пены.

3) 2‑й тк СС уничтожит врага в районе северо–восточнее Берегового и овладеет восточным берегом Салотинки по обеим сторонам Кочетовки. Для этого сосредоточить все силы, имеющиеся на 9.7. Против наступающего со стороны Прохоровки неприятеля корпус остается 9.7. в обороне. Затем корпус подготавливается 10.7. выступить в направлении Прохоровки. Дивизион штурмовых орудий дивизии «Мертвая голова» остается в подчинении 167‑й пд.

4) 48‑й тк наносит удар сильным правым флангом по обеим сторонам дороги Яковлево — Обоянь на север, отбрасывает противостоящие ему танковые силы неприятеля к Пселу и овладевает грядой высот между Кочетовкой и севернее Новоселовки. Затем корпус держит себя в готовности разгромить путем охвата стоящий на западном берегу Пены 6‑й гвардейский танковый корпус. Продвижению через Пену на восток надлежит воспрепятствовать.

5) 52‑й ак держит под обстрелом крупными силами артиллерии неприятеля вблизи и южнее Березовки. Корпус принимает все меры, чтобы подготовиться к атаке через Пену на отрезке Алексеевка — Завидовка, с тем, чтобы иметь возможность выступить по приказу командования армии, после того как обозначится успех охватывающего маневра 48‑го тк.

6) Линии разграничения:

а) между 2‑м тк СС и 48‑м тк: до Покровки как ранее, затем Береговой — Сухо — Солотино (2‑й тк СС) — северная окраина населенных пунктов на участке Салотинки.

б) между 48‑м тк и 52‑м ак: до Черкасского как прежде, далее северо–северо–восточная (?) окраина Алексеевки — West an Westrand (?) — Березовка»{779}.

В этом приказе ясно прослеживается смена ориентиров. Немецкое командование, возможно пока только на уровне армии, уже потеряло веру в успешное завершение обоих этапов операции «Цитадель» и стремится подстраховать себя на случай ее прекращения и возможного отвода войск на исходные позиции. Оно пытается добиться хотя бы уничтожения находившихся перед ее фронтом советских подвижных резервных соединений, понимая, что, сохрани они свою боеспособность, вывести ударный клин 4‑й ТА без высоких потерь из того капкана, в котором она оказалась после четырех суток наступления, будет невозможно. Для этого Хауссер и Брейт получают задачу: сосредоточенными ударами в направлении Прохоровки окружить войска 69‑й А, находящиеся между их флангами. [828] Одновременно такую же задачу — снять угрозу правому крылу армии получают Кнобельсдорф и Отт. Их дивизии должны вытеснить 6‑й тк и часть сил 6‑й гв. А, находившиеся на рубежах вдоль Пены, на запад.

И Манштейн, и Гот понимали: эти планы потребуют достаточно много времени (по крайней мере, не одни сутки — это видно из боевых приказов корпусам), напряжения всех сил, а учитывая опыт прежних дней, соединения 4‑й ТА и АГ «Кемпф» могут понести такие потери, после которых наступать на Курск будет просто нечем. Вероятно, рассчитывали на два варианта. Если план будет реализован, потери русских окажутся значительно выше, чем своих войск, учтя столь значительные успехи, Гитлер даст разрешение на ввод в прорыв резервного 24‑го тк генерала Неринга. Если же разгромить противника на флангах не удастся, силы ГА «Юг» будут на исходе, а вопрос о резервах отпадет сам собой, все равно русские окажутся значительно обескровлены, следовательно, отводить боевые соединения на исходные позиции будет значительно проще. Таким образом, шаги, предпринятые советским командованием в предыдущие дни по блокированию прорвавшегося в глубь обороны Воронежского фронта ударного клина ГА «Юг», полностью достигли своей цели. Возможно, вечером 7 июля командование противника, передавая 30 % сил 8‑го ак в ГА «Центр», еще надеялось, что это поможет двинуть 9‑ю А Моделя вперед и тем самым удастся выправить общую ситуацию с наступлением. Теперь же высокие потери в корпусах 4‑й ТА, неясная перспектива с прорывом рубежей в полосе АГ «Кемпф» и появление перед фронтом ГА «Юг» значительных советских танковых резервов заставили серьезно задуматься не о решительном рывке к Курску, а над тем, как в ближайшее время с меньшими потерями для себя выйти из этой кровавой авантюры с помпезным названием — «Цитадель».

Исходя из полученных распоряжений к вечеру 8 июля, штабы соединений 4‑й ТА приступили к планированию боевых действий войск на 9 июля. План Кнобельсдорфа состоял из двух частей:

«1‑й этап. Корпус 11‑й тд и дивизия «Великая Германия» наступают на север по обе стороны шоссе до развилки дорог у высоты 260.8. Выступить одновременно в 5.00.

Первая цель: для 11‑й тд — овладеть высотами у Ильинского,

для «Великой Германии» — овладеть северной частью Верхопенье,

для 3‑й тд — зачистка северо–западной и западной части Луханино до Шепелевки.

2‑й этап. После достижения высот по обе стороны Ильинского [829] 11‑я тд переходит здесь к обороне. В это же время «Великая Германия» с боевой группой 11‑й тд поворачивают на запад, с целью достичь высот севернее хутора Долгого, и соединяются там с 332‑й пд (52‑го ак), которая переправляется у Завидовки.

3‑я тд вместе с «Великой Германией» принимает участок Пены от Шепелевка до Верхопенье и занимает танками переправу у Сырцево и исходные позиции для наступления на Березовку.

Осуществление завтра второго этапа вызывает большие сомнения, потому что первый этап для 11‑й тд и «Великой Германии» при наличии ожесточенно сражающегося противника является очень трудной задачей.

3‑я тд также должна принимать участок до северной части Верхопенье и, имея в виду наличие врага на господствующих высотах западнее и севернее Пены, одновременно перегруппироваться и перейти в наступление для овладения переправой.

Командующий армией указал и подчеркнул, что армия ни в коем случае не настаивает, чтобы разворот корпуса на запад начался уже завтра. Главная задача нанести мощный удар и захватить высоты на север. Если 11‑я тд самостоятельно не прорвется до Новоселовки, то «Великая Германия» должна ей помочь. Корпус не должен быть растянут, цели необходимо добиваться планомерно, одну за другой.

После предварительной ориентировки в дивизии направляется приказ корпуса, подготовленный в русле распоряжений армии. Корпус устанавливает задачу дня — выход на линию: выс. 235.9 (северо–западнее Кочетовки) — выс. 248 — севернее выс. 260.6 — выс. 232.8. В исключительном случае следует указанную линию усилить сильным подвижным резервом. Приступить к выполнению задачи (11‑й тд — захват высот у Ильинского, «ВГ» — северной части Верхопенье) в 5.00.

Вся артиллерия, подчиненная 122‑му арткомандованию, выдвигается на участок севернее Сырцево и занимает такие позиции, чтобы они позволяли поддерживать как наступление корпуса на север, так и действия на участке 3‑й тд на запад и северо–запад.

8‑й авиакорпус будет поддерживать сильными соединениями наступление на север и на западном фланге»{780}.

К полуночи получают приказы и дивизии 2‑го тк СС. Хауссер ставит следующие задачи своим соединениям:

— «Дас Райх» и 167‑й пд — удержать занимаемые рубежи;

— «Мертвой голове», передав участок обороны 167‑й пд, к [830] рассвету сосредоточиться в районе Озеровский, после чего двумя полковыми группами перейти в наступление на Грезное и х. Веселый и далее в направлении Кочетовки. Цель дня — полный захват Кочетовки и создание плацдарма на правом берегу Псела в районе Красного Октября;

— «Лейбштандарт» — одной полковой группой, при поддержке танков, ударить через Большие и Малые Маячки в направлении реки Солотинки, вновь овладеть х. Рыльским и далее двигаться на Сухо — Солотино. После взятия этого села закрепиться на его северных окраинах. Достигнув этой цели, дивизия, если будет необходимость, должна развернуться на восток и помочь боевой группе мд СС «Мертвая голова».

* * *

Главная задача Воронежского фронта на 9 июля принципиально не изменилась, по–прежнему стояла задача удержать войска ГА «Юг» в системе второго оборонительного рубежа и как можно больше ослабить их ударные соединения — танковые дивизии. Основные пункты плана мероприятий по дальнейшему проведению оборонительной операции Н. Ф. Ватутин изложил в ночь на 9 июля, в ходе переговоров с командирами отдельных танковых корпусов, тогда же он и определил каждому из них цель дня. Несмотря на то что в его распоряжении и находились в полной боевой готовности два свежих танковых соединения и корпус полковника A. C. Бурдейного, полностью сохранивший свою боеспособность, командующий фронтом был вынужден отказаться от активных действий сильными танковыми группировками. Причина этого — тяжелое положение в 1‑й ТА, ее войска были сильно обескровлены. На обояньском направлении, где действовало мощное вражеское соединение, у М. Е. Катукова силы были на пределе. Мехкорпус С. М. Кривошеина был разбит и был в состоянии выполнять лишь вспомогательные задачи, да и то недолго. Группа танковых бригад Д. Х. Черниенко — именно так, наиболее точно, можно было назвать в этот момент 31‑й тк — тоже оказалась существенно ослаблена. Единственным полнокровным соединением оставался корпус А. Л. Гетмана. Но он находился в первом эшелоне и являлся основой обороны по рубежу Пены.

Основные решения Н. Ф. Ватутина по укреплению обороны фронта на принятые вечером 8‑го и в ночь на 9 июля касались прежде всего создания второго рубежа 1‑й ТА и усиления наиболее уязвимых участков первого эшелона на фронте 1‑й ТА и 69‑й А. По мнению командующего фронтом, в полосе Катукова таковым являлся район Верхопенье — Красная Поляна. Здесь было сосредоточено большое число частей и соединений, [831] но все они были значительно потрепаны. Если давление неприятеля будет по–прежнему столь мощное, как и прежде, а разведка доносила о возможной переброске сюда дополнительных резервов, то оборону здесь удержать не удастся. Поэтому он и направил сюда для занятия третьего оборонительного рубежа 309‑ю сд. Она должна была оседлать шоссе Белгород — Курск за позициями 3‑го мк. Но выдвижение лишь одной стрелковой дивизии без средств усиления не могло кардинально повлиять на ситуацию, нужны были танки, и Н. Ф. Ватутин решает вывести со второго эшелона под Прохоровкой, до этого достаточно спокойного, 10‑й тк, а на его место рокировать 2‑й тк. Из переговоров по Бодо Н. Ф. Ватутина с В. Г. Бурковым:

«Ватутин: — Я решил подчинить Вас Катукову и вашими силами усилить направление на Обоянь, путем переброски вашего корпуса на обояньское направление. Для этого находящуюся в Вашем резерве 186‑ю тбр немедленно направьте по маршруту Карташовка, Мал. Псинка, Пересыпь и далее, по указанию тов. Катукова, вслед за 186‑й тбр направить 183‑ю тбр по тому же маршруту. Участок, занимаемый 183‑й тбр, прикрыть частями тов. Попова. 178‑я тбр будет сменена частями Попова, и после смены эту бригаду также направить по тому же маршруту. Мотострелковую бригаду остановить на занимаемом участке с задачей совместно с частями 52‑й гв. сд прочно удерживать занимаемый район и ни в коем случае не допустить переправы противника через Псел на участке Ильинский, Андреевка.

Все распоряжения отдать немедленно и обеспечить их быстрое выполнение. Передать тов. Попову следующее:

1. Обстановку, изложенную вам выше.

2. Информировать его о возложенных на Вас задачах.

3. Кравченко в течение 9 июля остается на месте. Тоже Бурдейный.

4. Задача Попова: прочно удерживать занимаемый им район, сменить часть танкового корпуса на участке свх Комсомолец, Андреевка, ни в коем случае не допустить наступления противника на прохоровском направлении. Разведкой и передовыми частями действовать активно и приковывать на себя внимание противника. В случае если противник будет главными силами наносить удар в направлении на север, через р. Псел, немедленно нанести ему контрудар во фланг и не допустить его переправы через Псел. При обнаружении незначительных сил противника перед собой — разбить их и выдвинуться к Грезное, угрожая тылу противника, наступающему на Катукова. Все. Будут ли у вас вопросы? [832]

Бурков: — Один вопрос — когда и через кого получу я задачу от Катукова.

Николаев: — Вам поставит задачу Катуков через своего ответственного командира, которого он послал к вам. Все. Что еще?

Бурков: — Прибудет ли он ко мне на квартиру или встречать его на пути.

Николаев: — Он должен прибыть к вам на квартиру. Скажите, где ваша квартира, и пошлите своего представителя по маршруту навстречу ему, что еще.

Бурков: — Все ясно. Приступаю к выполнению.

Николаев: — Хорошо, доносите через каждый час. До свидания. Николаев, Сергеев, Павленко. Не забудьте немедленно передать задачу Попову. Все.

Бурков: — Не забуду, вызываю. До свиданья»{781}.

Красноречивое замечание Н. Ф. Ватутина в отношении памяти комкора: если он приказы его игнорирует, то, вполне возможно, и распоряжение забудет передать. Как показали дальнейшие события, решение о переброске 10‑го тк явилось дальновидным и уже во второй половине дня 9 июля сыграло очень важную роль при отражении удара 48‑го тк.

5‑й гв. Стк пока оставался в прежнем районе, но его командующий фронтом тоже запланировал передать в 1‑ю ТА. Поэтому в первый эшелон на его участок выдвигались части 183‑й сд 69‑й А. В 22.50 8 июля Н. Ф. Ватутин подписывает боевой приказ № 12781 для генералов В. Д. Крюченкина и А. Г. Кравченко:

«Центр и левый фланг 183‑й сд выдвинуть на фронт: свх Комсомолец, Ясная Поляна, Тетеревино, (иск.) Петровский, примкнув левый фланг к 93‑й гв. сд. На этом рубеже сменить части 5‑го гв. Стк»{782}.

Во исполнение этого приказа командарм‑69 немедленно ставит задачу генерал–майору З. З. Рогозному, командиру 48‑го ск: уже к 4.00 9 июля вывести 295‑й и 227‑й сп на рубеж Ясная Поляна, Тетеревино, Петровский.

Примерно в это же время в штаб фронта поступает донесение, что 5‑я гв. ТА находится уже в районе Старого Оскола. Николай Федорович отдал распоряжение генерал–лейтенанту П. А. Ротмистрову: к исходу 9 июля выйти в район ст. Прохоровка, а через сутки сюда же должна была подойти и 5‑я гв. А. Это обстоятельство обнадеживало: фронт получал огромные силы, что давало уже сейчас возможность более свободно использовать войска 38‑й и 40‑й А для укрепления обороны 1‑й ТА. Поэтому Н. Ф. Ватутин, без особых колебаний, 22.15 8 июля [833] подписал шифротелеграмму № 12780 генералу E. H. Чибисову о выводе с правого фланга 38‑й А уже второй стрелковой дивизии — 204‑й сд полковника K. M. Байдака и направлении ее в район Обояни, во фронтовой резерв. Соединению была поставлена задача занять оборону по северному берегу Псела южнее Обояни на фронте Туровка — Трубеж.

Командующий фронтом пристально следил не только за развитием оперативной обстановки на направлении главного удара противника, но и детально изучал ситуацию на всем фронте. С каждым днем его все больше тревожило корочанское направление. Здесь противник хотя действовал и не столь напористо, как в полосе М. Е. Катукова, но тем не менее уже довольно глубоко вклинился в стык 7‑й гв. А и 69‑й А. Вечером немцы уже ворвались в Севрюково. И хотя войска В. Д. Крюченкина и М. С. Шумилова пока стойко держали рубежи, но силы их армий таяли. Особенно заметна была убыль в танковых частях. Поэтому 8 июля в штаб 69‑й А была направлена шифротелеграмма № 12867 для командира 48‑го ск. С целью более прочного прикрытия корочанского направления генерал–майор З. З. Рогозный должен был выдвинуть на рубеж Сабынино, Мелехово, Шеино, Ушаково 305‑ю сд полковника Серюгина и у села Ушаково ее левый фланг примкнуть к правому 107‑й сд 7‑й А. Вместе с тем принимается решение и об усилении этого района танками, хотя пока и незначительным числом. Полковник A. C. Бурдейный получает приказ: три бригады корпуса оставить в прежнем районе, а одну — 26‑ю гв. тбр вывести к Шахову в качестве резерва на случай блокирования прорыва АГ «Кемпф» на стыке 69‑й и 7‑й гв. А.

Н. Ф. Ватутин видел, что две сильные вражеские группировки на прохоровском и корочанском направлениях двигаются в направлении обоих флангов 69‑й А. Пока одна из них сдерживается войсками М. С. Шумилова при поддержке соединений В. Д. Крюченкина и С. Г. Горячева, а вторая скована боем с 31‑м тк. Однако в ближайшее время обе группировки ударят по фронту В. Д. Крюченкина. Он не сомневался, что направление уже выбрано — удар будет нанесен по стыкам 69‑й А с 6‑й гв. А и 7‑й гв. А — это проверенный и излюбленный прием противника. Поэтому командующий уже сейчас решил помочь руководству армии. Уже в ходе начавшихся боев, в 11.30 9 июля, он подписал один очень важный документ — боевое распоряжение № 0015/оп:

«В целях наилучшего выполнения задачи и более удобного управления войсками.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Возложить ответственность за оборону направления Корочи на командующего 69‑й армией генерал–лейтенанта [834] т. Крюченкина. Задача 69‑й А — прочно удерживать занимаемый войсками фронт Васильевка, Беленихино, Вислое, Шопино, Черная Поляна, Старый Город, Ближняя Игуменка, Мясоедово, не допустить прорыва противника на указанном фронте и дальнейшего продвижения его со стороны Мелехово. Уничтожить противника в районе Мелехово. Особое внимание обратить на прикрытие прохоровского направления и на обеспечение своего левого фланга.

2. Включить в состав войск 69‑й армии:

48‑й ск с дивизиями: 183‑й, 305‑й и 107‑й

35‑й ск с дивизиями: 92‑й гв, 93‑й гв. и 94‑й гв. сд

375‑ю сд и 89‑ю гв. сд от 6‑й А, 81‑ю гв. сд от 7‑й гв. армии

96‑ю тбр, 148‑й тп.

Артиллерия — 30‑ю ибр, 27‑я пушечная артбригада, два иптапа, один полк PC и все прочие средства усиления, находящиеся в пределах разгранлиний 69‑й А, кроме танковых корпусов.

3. С 18.00 9.07.1943 г. установить следующие разгранлиний:

С 6‑й гв. А справа: Грезное, Васильевка, Малая Псинка, Петровка, Чуево, Юшково.

Слева с 7‑й гв. армией р. Разумное, Мясоедово, Аркадьевка, Новоселовка, Нечаево, Велико — Михайловка.

49‑й ск в составе 111‑й и 270‑й сд исключить из состава 69‑й А и включить в составе 7‑й гв. А.

4. Командующим 6‑й гв. и 7‑й гв. армиями до 18.00 9.7.1943 г. передать отходящие от вас войска в состав 69‑й армии по акту.

5. Исполнение донести»{783}.

Это распоряжение, во–первых, значительно упрощало управление войсками на направлении, которому в ближайшее время предстояло стать эпицентром главных событий оборонительной операции, и, во–вторых, усиливало 69‑ю А.

Хочу обратить внимание читателя на важный момент. В некоторых источниках встречается мнение о том, что Н. Ф. Ватутин якобы оказался слабым командующим. Он не всегда верно прогнозировал шаги противника, в его действиях наблюдалась суетливость и непоследовательность при проведении оборонительной операции. Безусловно, командующий фронтом допускал просчеты и ошибки, как, впрочем, и многие полководцы. Возможно, некоторые его решения сложно понять, но мероприятия, проведенные с 5 по 9 июля, несмотря на все трудности, достигли своей цели: они сломали планы врага, остановили и заставили мощное объединение противника топтаться на месте, а затем искать наиболее оптимальный [835] выход из той ловушки под названием «оборона Воронежского фронта». Безусловно, выполнено это было в том числе и благодаря численному превосходству в силах и средствах над врагом. Но не стоит забывать, что вермахт к этому моменту по–прежнему превосходил Красную Армию и по качеству ряда основных типов вооружения, и по уровню подготовки командного состава. Н. Ф. Ватутин делал все, что было в его силах, чтобы подготовить армии фронта к летним боям. Но качественно изменить свои войска он был не в силах. Немаловажная деталь: учитывая то тяжелое положение, в котором оказался фронт, приняв удар наиболее сильной вражеской группировки из действовавших в районе Курского выступа, высоких потерь удавалось избежать.

Что же касается дальнейших шагов противника, то он достаточно точно их просчитал. Вот лишь один из фактов. В то время как Гот в своем приказе на 9 июля ориентирует командование 2‑го тк СС о подготовке к наступлению 10 июля на Прохоровку, командующий Воронежским фронтом отдает приказ сосредоточить под Прохоровкой к исходу 9 июля танковую армию П. А. Ротмистрова, а 10 июля — общевойсковую A. C. Жадова. Кроме того, отдает распоряжение об упорядочении управления войсками на прохоровском и корочанском направлениях и усиливает 69‑ю А. Хотя в это время все еще идут очень тяжелые бои на обояньском направлении, и в какую сторону качнется чаша весов, непонятно. Но и здесь прогнозы Николая Федоровича в основном все будут точными. Но об этом рассказ впереди.

Принимает ряд важных решений в эту ночь и командующий 1‑й ТА. Лично сталкиваясь с нестыковками и сложностями в управлении при двойном подчинении бригад, оборонявшихся на правом фланге армии, М. Е. Катуков начал выправлять положение. В ночь на 9 июля он подчинил командиру 6‑го тк 1‑ю и 10‑ю мбр 3‑го мк и передал А. Л. Гетману 60‑й отп и 66‑й гв. мп «катюш», прибывшие из 40‑й А. К утру оборона на правом фланге 1‑й ТА выглядела следующим образом. Из боевого приказа 6‑го тк № 13 от 5.45 9 июля:

«2. 6‑му тк подчинить 10‑ю и 1‑ю мбр 3‑го мк.

Задача — оборонять участок: Чапаев, Раково, Шепелевка, Спицин, западная окраина Сырцево, по западному берегу р. Пена, западная сторона Верхопенье по р. Пена до рощи, что севернее Верхопенье, не допустив прорыва противника в западном и северном направлениях.

3. Правее обороняются части 184‑й сд. Левее — 3‑й мк.

4. Решил: до подхода 60‑го тп 40‑й армии оборонять район одним эшелоном, имея частные резервы в руках командиров бригад.

5. 6‑я мсбр с частями 90‑й гв. сд, действующими в районе [836] обороны бригады, 270‑й мп — оборонять район: Чапаев, Раково, Шепелевка, Спицин, (иск.) лес западнее Сырцево, юго–западная окраина Березовка. Задача — не допустить прорыва противника в северном и северо–западном направлениях. Поддерживает 163‑м пап.

6. 112‑я тбр с 10‑й мбр оборонять район: Спицин, овраг, что северо–западнее Сырцево 1 км, Березовка.

Задача — не допустить прорыва противника в западном и северо–западном направлениях.


Части 10‑й мбр, действующие восточнее р. Пена, отвести в свой район и по выходе 10‑й мбр в свой район, 1/6‑й мсбр — мой резерв, подготовить для обороны район: выс. 258.5 и роща 1 км юго–восточнее, в готовности к контратакам в направлениях: Раково, Сырцево, Верхопенье.

7. 22‑я бр с 12‑м иптап оборонять район по западному берегу р. Пена: роща 1 км северо–западнее Сырцев, западнее церкви Верхопенье, роща 2 км юго–восточнее выс. 258.5.

Задача — не допустить прорыва противника в западном и северо–западном направлениях. Поддерживает 79‑й гв. мп.

8. 200‑я тбр с 1‑й мбр оборонять район: (иск.) Мельница 1 км западнее церкви Верхопенье, зап. сторона Верхопенье по зап. берегу ручья до рощи юго–западнее выс. 243.0.

Задача — не допустить прорыва противника в западном, северо–западном и северном направлениях. Поддерживает один дивизион 79‑го гв мп.

9. Артиллерия: 163‑й пап, 270‑й мп, 79‑й гв. мп. и 12‑й иптап.

Задача: не допустить прорыва танков и пехоты противника через р. Пена, подготовить СО по району: овраги южнее Завидовка и Алексеевка, Луханино, Сырцево, Красная Дубрава, слияние безымянного ручья и р. Пена сев. Сырцево, МТС Верхопенье.

10. Требую: части 3‑го мк и другие подразделения, отходящие от обороны корпуса, собрать, привести в порядок, подчинить командирам бригад и поставить на позиции в своих районах. Зарыть всю матчасть и личный состав в окопы, минировать передний край обороны, вклинившиеся подразделения противника уничтожать, прочно удерживая занимаемые районы.

11. Тылы: бригад и ПРБ{784} — свх Сталинский, выс. 243.8 (иск.) Ивня.

Иметь неснижаемый запас: боеприпасов — 2 б/к, ГСМ — 3 заправки, довольствия — 7 сутодач.

Отремонтировать всю материальную часть и лично помощникам командира и по техчасти доставить ее в свои части. [837]

Больных и раненых эвакуировать на ППГ Ивня, Павловка, Нагорный.

12. КП — ур. Плотовая. НП — выс. 258.5, дополнительный НП — выс. 233.3»{785}.

К исходу 8 июля корпус С. М. Кривошеина потерял свою боеспособность. 1‑я и 10‑я мбр были переданы в 6‑й тк. Полностью разбитые 3‑я мбр (16‑й тп: 4 Т-34), 49‑я (7 Т-34) и 1‑я гв. тбр (9 Т-34) отошли за боевые порядки стрелковых частей 6‑й гв. А для приведения в порядок подразделений. Однако в столь напряженных условиях они рассматривались как боевые единицы — последний и единственный резерв комкора. Поэтому бригады не просто вышли на отдых и пополнение, а заняли оборону в районе выс. 260.8 и имели задачу: надежно удерживать его.

451‑й мспб и остатки 16‑готп оседлали обояньское шоссе в 1,5 км южнее высоты, справа от него окопались оба танковых батальона 49‑й тбр. Два других батальона 3‑й мбр сосредоточились за вторым эшелоном: 453‑й мспб — на выс. 240.4 (восточнее Новоселовки), а 452‑й мспб сосредоточился для сбора людей в ур. Меловое. 459‑й минбат вышел на огневые позиции: 1‑я и 2‑я батареи 800 м севернее выс. 248.3, 3‑я — в овраг южнее Орловки.

1‑я гв. тбр находилась севернее выс. 260.8. Стремясь сохранить боеспособность «родной» бригады, командарм утром передал для ее усиления 203‑й оттп, укомплектованный танками KB, а комкор — остатки своего резерва: три батареи 35‑го иптап. К 5.00 9 июля по приказу полковника В. М. Горелова полк выдвинул 3 КВ‑1 на рубеж: южная окраина рощи, южнее Новоселовки, 9 КВ‑1‑южные скаты выс. 248.7, 2 КВ‑1с находились с командованием полка — в роще у Новоселовки, а 9 КВ‑1 — отстали в пути по техническим причинам{786}.

В резерве М. Е. Катукова находились 180‑я, 86‑я тбр и 36‑й гв. мп. Бригада Киселева за ночь восстановила 3 Т-34 и 2 Т-70 и к утру 9 июля располагала боеспособными 29 танками (15 Т-34, 12 Т-70 и 2 Т-60). С 20.00 8 июля ее батальоны заняли позиции по скатам выс. 260.8, экипажи приступили к окапыванию боевых машин.

86‑я отбр полковника B. C. Агафонова до этого в боях не участвовала. Утром 8 июля она вышла в полосу 1‑й ТА и заняла рубеж: выс. 251.4 — выс. 240.4 — ур. Ситное. Точных данных о численности боевых машин бригады, находившихся в строю к утру 9 июля, обнаружить не удалось. Известно лишь, что к 22.00 5 июля в район сосредоточения в полосе 40‑й А в бригаде находился в строю 61 танк, в том числе 43 Т-34, 8 Т-70, [838] 10 Т-60. Остальные 8 машин (3 Т-34, 3 Т-70 и 2 Т-60) остались в прежнем районе сосредоточения (Зеленый Остров). В результате налета авиации 8 июля были подбиты 3 Т-34. Исходя из этого можно предположить, что к утру 9 июля соединение могло располагать 59 машинами. Комбриг построил оборону следующим образом:

«4. Я решил: оборону занять в два эшелона на рубеже выс. 251.4, отм. 240,4, южная опушка ур. Ситное, следуя по маршруту: Красно — Октябрьское, Богдановка, отм. 227.2, отм. 232.8, район обороны.

5. 232‑й тб с первой ротой мспб занять оборону в районе южные скаты выс. 251.4 (иск.) дорога Белгород — Обоянь, фронтом на юго–восток Верхопенье, Ильинский, Сух. Солотино.

6. 233‑й тб со второй ротой мспб занять оборону в районе дорога Белгород — Обоянь, юго–восточные скаты высоты с отм. 240.4 фронтом на юго–восток, с задачей не допустить противника на Обоянь с направлений Ильинский, Сух. Солотино, Кочетовка.

7. МСПБ (без стрелковых рот) занять оборону в стыке с танковыми батальонами, седлая дорогу Белгород — Обоянь, имея мин. роту на ОП в овраге, что южнее Новоселовка, с задачей прочно прикрыть шоссе Белгород — Обоянь»{787}.

В течение 8 июля 1/232‑го тб была выдвинута к выс. 248.7 и выс. 248.3.

36‑й гв. мп. «катюш» сосредоточился в роще юго–западнее Орловки, он был полностью укомплектован установками М-8 и имел приказ сосредоточенным огнем поддержать войска 3‑го мк у обояньского шоссе.

На правом фланге 1‑й ТА перед передним краем 6‑го тк и 3‑го мк находились две дивизии 6‑й гв. А: 90‑я гв. сд, она обороняла: 268‑м гв. сп — рубеж Чапаев, Раково, Шепелевка, 272‑м гв. сп — (иск.) Шепелевка, западная окраина Луханина и 274‑м гв. сп (без двух батальонов) с учебным батальоном дивизии — (иск.) северо–восточная часть Луханина и 67‑я гв. сд: 196‑й гв. сп — опушка леса, что в 2 км западнее Верхопенья, западная окраина Верхопенья, 300 м восточнее выс.

243.0, 199‑й гв. сп — 300 м восточнее выс. 243.0, 400 м северо–западнее Верхопенья, 400 м восточнее Верхопенья, 201‑й гв. сп — 400 м восточнее Верхопенья, северные скаты выс.

242.1, южная опушка ур. Становая.

На западном берегу Пены в боевых порядках дивизии полковника А. И. Баксова развернулась 27‑я оиптабр, усилив ее ПТО. В документах 67‑й гв. сд отмечается, что 5‑й гв. мп «катюш» подчинялся комдиву и действовал в ее полосе. Однако, согласно оперативной сводке штаба ГМЧ № 00189 от 10 июля, [839] он находился в составе армейской опергруппы полковника Терешенка, и в течение 9 июля его два дивизиона из трех обстреливали скопление войск противника и отражали его атаки исключительно в полосе 31‑го тк, а третий — находился в свх «Рудавский» и огня не вел.

Таким образом, к утру 9 июля одно из важных танкоопасных направлений — обояньское шоссе было перекрыто в трех местах. Несмотря на это, из–за малочисленности полков и бригад оборона здесь была непрочной. Расчет командарма строился на том, что к утру сюда выйдет 309‑я сд, которая уже двигалась маршем из 40‑й А.

31‑й тк к исходу 8 июля отошел 100‑й, 192‑й, 237‑й и 242‑й тбр в Сухо — Солотино и на южные окраины Кочетовки. В ночь на 9 июля Д. Х. Черниенко провел перегруппировку сил корпуса. Учитывая активность противника у шоссе Белгород — Курск, он выдвинул на правый фланг 242‑ю и 192‑ю отбр. Бригада Соколова организовала оборону методом засад западнее и северо–западнее Сухо — Солотина и Кочетовки. Из журнала боевых действий 242‑го тбр:

«…3 танка Т-34 — в районе большака, идущего на Сухо — Солотино, южнее отм. 240. 4, 5 танков Т-34 — в районе проселочной дороги, идущей из ур. Ситное на Кочетовка при выезде Кочетовка; 7 танков Т-34 по большаку, что идет на юго–восток от отм. 235. 9 непосредственно на окраине деревни.

Иптб — приводит себя в порядок в ур. Ситное. Штаб бригады расположился в северо–западной опушке ур. Ситное».

В бригаде Каравана вышло из строя больше половины танкового парка, вечером в строю находилась лишь 21 боевая машина{788}. Бригаду разделили побатальонно и выдвинули: 11 танков 416‑го тб — в район рощи 1 км севернее Сухо — Солотина, 10 машин 417‑го тб — в район 1 км южнее выс. 244.8, а мспб был отведен на высоту в 1 км южнее Орловки.

В 22.00 8 июля на восточной окраине Кочетовки сосредоточилась 100‑я тбр (22 Т-34 и 1 Т-70). Она перекрыла дорогу Кочетовка — х. Веселый. Юго–западные и южные окраины Сухо — Солотино заняли подразделения 154‑го гв. сп 51‑й гв. сд. Планировалось, что во втором эшелоне 31‑го тк у командных высот окопаются три полка 14‑й оиптабр полковника В. И. Заботина. В 17.00 8 июля комбриг отдал приказ:

«4. 212‑й иптап занять противотанковую оборону в районе (иск.) овраг Сухо — Солотино (юго–восточнее 200 м отм. 235.9), (иск.) выс. 227.0 с задачей не допустить прорыва танков с направления Грезное, отм. 235.9. [840]

1207‑й иптап занять противотанковую оборону в районе отм. 248.3 и перекресток дорог западнее 500 м, с задачей не допустить прорыва танков по шоссе с юга на Орловку, отм. 235.9 на запад.

1177‑й иптап занять противотанковую оборону в районе (иск.) школа в Сухо — Солотино, (иск.) ур. Ситное, (иск.) овраг, юго–восточнее выс. 235.9 с задачей не допустить прорыва танков, с задачей не допустить прорыва танков с х. Веселый, на ур. Ситное и с юга».

Однако командование 6‑й гв. А изменило решение, и утром 9 июля ее расчеты окопались на ОП:

1177‑й иптап (6 орудий) — развилка дорог 1 км восточнее Шипы,

1207‑й иптап (10 орудий) — район 3 км западнее Кочетовки,

1212‑й иптап (9 орудий) — сосредоточился для занятия противотанковой обороны в с. Орловка.

К этому моменту все три оиптабр 6‑й гв. А понесли значительные потери, но особенно высокие — в соединении майора Косачева. Вечером 8 июля, собрав оставшиеся орудия, а также часть поврежденных, бригада отошла в Сухо — Солотино для приведения частей в порядок и комплектования оставшейся материальной частью трех полков одного — 1838‑го иптап. А уже на рассвете комбриг получил приказ: быть готовым занять этим полком оборону фронта на запад, юго–запад и юг.

Таким образом, основу обороны 1‑й ТА на участке: (иск.) северные окраины Верхопенья, выс. 251.4, выс. 240.4 — составляли подразделения все тех же 1‑й гв., 49‑й, 86‑й, 180‑й тбр и несколько экипажей 16‑го тп с минбатом — в общей сложности 108 танков (по 86‑й отбр — 59 танков), а перед ними располагались части 67‑й гв. сд. На рубеже: 1 км южнее выс. 244.8‑южные скаты выс. 248.7–1 км севернее Сухо — Солотино — в засадах находились 30 танков 192‑й отбр и 203‑го отп, за которыми, прикрывая Кочетовку и Сухо — Солотино, еще 15 Т-34 242‑й тбр. Хочу обратить внимание читателя на то, что приведенные выше цифры наличия бронетехники в бригадах были собраны мной из документов, которые готовились сразу после их выхода из боя 8 июля. Поэтому, возможно, не учтены часть машин, пришедших из ремонта, технический резерв командования или переданные из спецчастей 3‑го мк и 31‑го тк в боевые подразделения. Иного объяснения трудно найти донесению начальника политотдела 1‑й ТА полковника Журавлева, который сообщал, что «9 июля с. г. для отражения атак противника соединения 3‑го мк смогли бросить в бой только 71 танк Т-34 и 5 Т-70»{789}. При этом почему–то не упомянуты танки КВ. [841]

После ожесточенных дневных боев обе стороны всю ночь приводили в порядок войска, стягивали с поля боя подбитую и вышедшую из строя по техническим причинам броне — и автотехнику, кормили людей, по мере возможности давали личному составу отдохнуть. Участники тех боев вспоминали, что к 9 июля большинство бойцов и командиров в передовых частях были измотаны до предела. Многие в боевых частях были контужены и легко ранены, но в санбаты не спешили. Если в условиях стабильного фронта человеку на передовой приходилось отдыхать 4–5 часов в сутки, он втягивался и мог держаться, оставаясь работоспособным до 4 суток. В ходе наступления или оборонительных боев, подобно тем, что проходили на Курской дуге, нагрузки возрастали в разы. Были дни, когда отдохнуть вообще не удавалось, люди буквально валились с ног, засыпали стоя, двигаясь в районы сосредоточения, из–за усталости и перенапряжения притуплялась реакция, появлялась апатия и безразличие к происходящему вокруг. Основные силы стрелковых дивизий и мотострелковых бригад из–за отсутствия достаточного количества автотранспорта перебрасывались пешком. Марши, как правило, длились по нескольку десятков километров, несколько суток. Причем некоторым соединениям с ходу приходилось вступать в бой. Точно в таком же положении находились и танкисты. Так, 8 июля экипажи боевых машин 2‑го тк после 200 км марша почти с ходу вступили в бой.

Перенапряжение войск усиливалось перебоями с доставкой на передовую продуктов, горячей пищи и воды. А первая половина июля 1943 г. выдалась в средней полосе знойной, дожди хотя и перепадали, но температура днем держалась 18–23 и даже доходила до 29 градусов. Особенно парило перед ливнями. Такая погода была, к примеру, 9 июля. Первая половина дня оказалась солнечной, но все говорило о надвигавшейся грозе и после полудня начались дожди почти по всему фронту. В полях, где в основном разворачивались боевые действия, переносить жару и жажду человеку было труднее. Реки Пена, Псел, Липовый и Северный Донец, их притоки были заполнены трупами людей и животных, застрявшими и завалившимися в ходе переправ автомобилями и танками, залиты бензином и газойлем. Колодцы обрушены. Солдатам часто приходилось пить просто из луж и непроточных прудов.

Немецкие генералы также вспоминали, что к 9 июля появились явные факты, свидетельствующие о значительной усталости войск. На это генерал–полковник Гот лично обратил внимание командования 48‑го тк утром 9 июля, после того как фон Кнобельсдорф в докладе попытался проигнорировать эти факты:

«Командующий армией находится в полевом штабе [842] корпуса{790}. Ему докладывают, что, несмотря на тяжелейшие бои, наступательный дух войск еще не сломлен. Физические силы людей после 4‑х дней жесточайшего боя возродились. Командующий армией предупреждает, чтобы командование не перенапрягало войска, и приказывает начало наступления в последующие дни не планировать слишком рано, чтобы войска ночью могли отдохнуть»{791}.

С наступлением сумерек усиливали активность разведслужбы обеих сторон. Захват контрольных пленных, установление линий соприкосновения войск, районов скопления бронетехники и пехоты, наблюдение за действием противника — это далеко не все задачи, решением которых занимались изо дня в день разведчики. Работая с архивными документами обеих сторон, мне удалось обнаружить целый ряд интересных фактов о деятельности разведорганов непосредственно в тактической полосе войск, в том числе и в описываемый период. Так, в ночь на 9 июля командование дивизии «Великая Германия» решило провести рейд в глубь обороны наших войск, удерживавших позиции перед ее ударным клином. В нем были задействованы как офицеры спецподразделений противника, так и строевые подразделения. Ее цель — посеять панику на переднем крае одного из полков 90‑й гв. сд и, используя неразбериху и ночное время, просочиться в тыл, нарушить систему обороны, нанести потери, а если удастся, заставить бежать русских со своего рубежа. Из справки Главного управления контрразведки Смерш от 24 июля 1943 г.:

«На Воронежском участке фронта в процессе боевых операций отмечен ряд фактов в боях на стороне противника небольших групп из числа изменников Родины и предателей.

Так, например, в ночь на 9 июля с. г. группа «власовцев»{792}, воспользовавшись беспечностью командного и личного состава 2‑го батальона 272‑го гв. стрелкового полка 6‑й гв. А, проникла в траншеи, где расположились бойцы на отдых, и криками: «Братцы! Давайте скорее спасаться!», подняла панику. [843]

Красноармейцы, увлекаемые «власовцами», бросились бежать в глубь нашей обороны, а предатели стали уничтожать их штыками и кинжалами.

Принятыми мерами положение было восстановлено, часть «власовцев» убита, а остальные в беспорядке отброшены с занимаемых нашими войсками позиций.

Вся группа «власовцев», принимавшая участие в провокационном нападении на наших бойцов, была обмундирована в красноармейскую форму, но не имела погон и выглядела крайне неряшливо»{793}.

Широко использовали ночные рейды в глубь тактической полосы врага, нападение на места отдыха его отдельных подразделений и советские войска. Так, за сутки до этого разведгруппа в составе двух стрелковых взводов под покровом сумерек произвела налет на подразделения 11‑й тд. Из отчета 112‑й тбр:

«В течение ночи с 7 на 8 июля бригада проводила мелкими группами разведпоиск, а группой автоматчиков в количестве 50 человек под командованием заместителя командира 112‑го мспб капитана Дорягина произвела внезапный ночной налет на Гремучий. В результате налета в рядах противника поднялась паника. Немцы подняли по тревоге до полка пехоты и танки для отражения «нападения».

Эта демонстрация была необходима для отвлечения части сил и внимания противника от участка обороны бригады, так как сосед справа — 1‑я мбр и слева — 3‑я мбр оставили рубежи обороны»{794}.

Успешно действовали и разведподразделения 40‑й А. Согласно боевому донесению командования фронта в 1.00 9 июля, ее разведотряд выбил немцев из сел Ново — Ивановка и Восход. В ходе боя были захвачены 8 пленных из 255‑й и 332‑й пд, а также трофеи{795}. Кстати, командир 52‑го ак генерал Э. Отт утром сообщал командиру 48‑го тк о том, что ночью русские ударили мощной танковой группой в районе Восхода и достигли здесь прорыва. К этому моменту у генерала К. С. Москаленко оставался лишь один 60‑й отп, имевший в строю всего 28 танков, в том числе 19 Т-34 и 9 Т-70. Поэтому организовать сильную танковую группу ему было не из чего. В отчете об этих действиях штаб 40‑й А не указывает, что при взятии Ново — Ивановки и Восхода использовался этот полк. Отмечено лишь, что захват проходил под прикрытием сильного артминогня. Что ж, умели немцы, когда [844] была нужда, пустить пыль в глаза и создать видимость героической борьбы.

Но главным в ночь на 9 июля для обеих сторон было завершить намеченную перегруппировку: советской стороне — перебросить 10‑й тк в район Ивня — Круглик, а противнику — сменить 167‑й пд дивизию «Мертвая голова» и сосредоточить ее в исходном районе для наступления. После переговоров В. Г. Буркова с Н. Ф. Ватутиным начальник штаба 10‑го тк полковник Свиридов в 3.40 9 июля направляет командиру 2‑го тк с офицером связи следующее письмо:

«На основании личного указания Ватутина, Вам необходимо сменить 178‑й тбр, так как весь 10‑й тк рокируется в распоряжение Катукова.

Для Вашего корпуса у тов. Буркова имеется данная для Вас Ватутиным задача. У нас имеется СТ, на котором Вы можете переговорить с фронтом.

Тов. Бурков просит Вас приступить к смене 178‑й тбр немедленно, а самого — прибыть на КП»{796}.

Приказ для корпуса был доставлен офицером связи штаба 2‑го тк. В архиве обнаружен документ, выполненный от руки и озаглавленный «Задачи для 2‑го тк на 9.7.43 (получены в 3.15 9.7 от командира 10‑го тк)», на котором рукой комкора написано: «04.10. 9.7.43 Попов». Процитирую его:

«Прочно удерживать занимаемые рубежи до Андреевки /включительно/. Основная задача не допустить противника на Прохоровка. В случае сильного нажима на Катукова (на его левый фланг) отдельными группами контратаковать его во фланг для вида наступления (отвлекать силы).

Немедленно сменить 178‑ю тбр и левый фланг 183‑й тбр»{797}.

Судя по отметкам на документе, командиры танкового полка и трех танковых бригад с этим приказом ознакомились между 5.30 и 5.50. Тем не менее гладко провести смену двух соединений не удалось, что чуть не привело к тяжелым последствиям. Но об этом рассказ впереди.

Смена дивизии Виша тоже шла с трудом. Это не позволило 4‑й ТА перейти в наступление одновременно двумя корпусами. Хотя о перегруппировке командование и 167‑й пд, и мд «Мертвая голова» было уведомлено заранее, еще 7 июля. Передача участка на правом крыле соединения СС, из–за опоздания частей 167‑й пд, затянулась и была завершена уже после рассвета, в 6.00. Это осложнило организацию ввода в бой не только дивизии бригаденфюрера Приса, но и всего 2‑го тк СС. 5‑й грп СС «Туле» задержался на марше ненадолго (его [845] сменили около 4.00), и его батальоны двинулись в путь сразу после рассвета. Поэтому к установленному сроку он почти в полном составе был на исходных позициях. В то же время 6‑й грп СС «Т. Ейке» тронулся из старого района к Озеровскому после 6.00. Это не позволило его боевой группе под командованием оберштурмбаннфюрера (подполковника) Беккера своевременно подготовиться и выступить вместе с группой грп «Туле» (оберштурмбаннфюрер О. Баум). Учитывая это, штаб корпуса дал время на подтяжку полков и перенес наступление на 11.00, но и к этому времени подразделения Баума не смогли сосредоточиться. Дальше откладывать наступление было нельзя, поэтому атака ударного клина 2‑го тк СС началась значительно позже, чем 48‑го тк, да к тому же силами лишь двух, а не трех, как планировалось, боевых полковых групп. Это обстоятельство оказало заметную помощь войскам 31‑го и 10‑го тк. Именно в стык этих соединений — 237‑й тбр и 11‑й мсбр предполагалось нанести удар боевой группой Беккера и овладеть селами Васильевка, Козловка и Красный Октябрь, расположенными на левом берегу реки.

Существенные проблемы с началом наступления возникли и у Кнобельсдорфа. Части гренадерского полка «Великой Германии» и бригада полковника Штрахвица поздно вечером ворвались в южную часть Верхопенья и закрепились в ней. Ночные бои не позволили ее частям, так же как и мд СС «Мертвая голова», вовремя завершить подготовку к наступлению, но при этом генерал Хейерляйн не доложил об этом в штаб корпуса. Не получив предупреждения, соседняя 11‑я тд, как и планировалось, выступила в 5.00. Это спутало планы командира корпуса. Как развивались дальнейшие события, изложено в документах штаба 48‑го тк:

«7.45. Докладывает 11‑я тд. Достигнутая первая цель наступления — высота у Ильинского свободна от врага, бронегруппа находится на южном скате и не может двигаться дальше на север, так как на выс. 260.8 расположены значительные танковые силы врага, они контролируют дорогу огнем.

Противник из новейшего оборонительного или штурмового орудия подбил 2 наших танка. По докладу командира дивизии эти танки при прямом попадании полностью уничтожены.

Из дивизии «Великая Германия» пока нет никакого доклада о занятии северной части Верхопенья. Продвижение вперед этой дивизии является решающей для дальнейшего наступления 11‑й тд. Выясняется, что подготовка «Великой Германии» еще не закончена и наступление было отложено до 5.30. Танковая бригада намеревается наступать лишь в 8.00.

«Великая Германия» не сообщила об опоздании корпусу. Из–за этого 11‑я тд оказалась одна перед вражеским фронтом [846] танков. В 6.30 по телефону командир корпуса категорически запрещает игнорировать такие важные моменты и требует немедленно сообщить, какими силами и когда дивизия будет наступать.

В 8.00 «Великая Германия» докладывает, что она в настоящее время находится в ожесточенном бою с танками и вражеским ПТО южнее дороги, которая (под названием на карте) от Верхопенья ведет на восток. Танковая бригада от МТС перешла в наступление на северную часть села, которое поддерживается штурмовыми орудиями. Из–за сильного флангового огня с запада наступление развивается очень медленно. Согласно докладу танкового командования корпуса, танки в 8.20 находятся все еще на исходных позициях.

По докладу 11‑й тд, части фузилерского полка «Великой Германии» на дороге слева уступом назад северо–западнее Ильинского. По телефону в 8.30 передан приказ корпуса: после сильной артподготовки и ударов пикирующих бомбардировщиков в 9.15 11‑й тд совместно со всеми не связанными боем силами «Великой Германии» в северной части Верхопенья продолжить наступление на выс. 260.8.

Намерение командования корпуса приостановить зачистку северной части Верхопенья и передать 3‑й тд осуществить невозможно, так как танковая бригада уже прошла в северную часть деревни.

9.00. Командир 8‑го ак присутствует на месте сражения корпуса и дает согласие с 9.30 оказать любую возможную поддержку наступающим клиньям танкового корпуса»{798}.

Утром 9 июля удар боевой группы 11‑й тд под командованием майора Шиммельмана первыми приняли гвардейцы 199‑го гв. и 201‑го гв. сп 67‑й гв. сд. В журнале боевых действий дивизии отмечается, что после интенсивной бомбежки переднего края, которая была перенесена через некоторое время в глубь обороны, части были атакованы значительными силами бронетехники. На 24.00 8 июля в 11‑й тд находилось в строю 48 танков и штурмовых орудий, в том числе 23 Т-3, 11 Т-4, 5 огнеметных танков, 2 командирских и 7 самоходок. По некоторым данным, дивизию Микла поддерживал и один из батальонов «пантер». Части полковника А. И. Баксова встретили врага плотным артиллерийским огнем и удерживали свои позиции в течение трех часов. После 9.00 немцы прорвали ее рубеж на флангах.

Около 10.00 танковый полк совместно с 111‑м грп и 339‑м грп уже вел бой в хуторах Красная Поляна и Береговой (северо–восточнее Гремучего), а 2/110‑го грп — пытался овладеть [847] хутором Покровский. Важную роль в том, что 11‑я тд двигалась быстрее, чем «Великая Германия», играл рельеф местности. Она наступала по довольно ровной местности, вдоль обояньской дороги на относительно узком фронте, при плотной поддержке авиации и артиллерии. Любой участок, на котором советские войска упорно сопротивлялись, немедленно подвергался сильному удару с воздуха.

На пути «Великой Германии» и бригады «пантер» находилось Верхопенье, окруженное заболоченными балками, минированные овраги, а самое главное — село располагалось на обоих берегах реки. Поэтому, как только немцы выдавливали части 6‑го тк на каком–то участке, с ходу развить тактический успех не удавалось. Советским танкистам и артиллеристам помогали и заросшие кустарником отроги балок, дома и постройки и, прежде всего, пойма реки. Тем не менее в 9.00. разведбатальон дивизии Хейерляйна, при поддержке штурмовых орудий нанеся удар в стык двух полков на правом фланге 67‑й гв. сд, вышел к дороге Верхопенье — выс. 242.1. В это же время бригада Штрахвица от МТС таранным ударом, сминая позиции бригад 6‑го тк, ворвалась в северную часть села. Но немедленно встретила шквальный огонь танков и артиллерии с западного берега.

Непосредственно обороной Верхопенья руководил лично генерал А. Л. Гетман, находившийся в это время на КП 200‑й тбр, в заросшей балке в 2,5 км западнее села. Он сконцентрировал по вражеским машинам все имеющиеся под рукой средства ПТО. По противнику открыли огонь 200‑я и 22‑я тбр, 27‑я оиптабр, 12‑й иптап и 163‑й пап. Южная часть Верхопенья, его юго–восточные и восточные окраины превратились в клокочущий огневой котел. В. Ран, участник штурма Верхопенья, служивший в полку «пантер», вспоминал:

«По моему мнению, наиболее тяжелые бои шли у нас у деревни Верхопенье. Это была такая вытянутая в длину деревня. Для нас, а ведь у нас было много совсем мальчишек, Курская битва была грандиозным невероятным сражением. Лично я всем говорил, что мы попали в ад.

Русская артиллерия действовала чрезвычайно активно. То же самое можно сказать о танках русских. А тут еще наше отставание в количестве танков… У русских же все больше и больше танков вводилось в бой. Мы говорили так: «Подобьешь сегодня двадцать русских танков, завтра будешь иметь дело с сорока новыми»{799}.

Между 10.00 и 10.30 успех противника стал очевидным. Немцы ударами танковых групп 11‑й тд и бригады Штрахвица [848] смяли оба фланга 67‑й гв. сд, а разведбатальон «Великой Германии» со штурмовыми орудиями ворвался в их тыл и по дороге Верхопенье — выс. 242.1 повернул на запад к селу. Полки гвардейской дивизии были рассечены на несколько частей. Пехота не выдержала, стала отходить на север. Противника сдерживал огонь «катюш» 5‑го гв. мп. и артиллерии с западного берега Пены. В 10.00 комдив отдал приказ об отводе частей:

«2. Дивизия с боями отходит на новый оборонительный рубеж: мостик южнее Калиновка, отм. +1,8, выс. 251.4, южная окраина Новоселовки.

3. Правее 90‑я гв. сд обороняет Березовка, ур. Толстое. Левее — 51‑я гв. сд, обороняет Сухо — Солотино, Рыльский, Веселый.

4. Я решил: во избежание глубокого обхода танков противника в тыл, части с боями отвести на новый рубеж обороны, где уничтожить танки и пехоту противника.

5. 196‑му гв. сп отойти и прочно оборонять участок (иск.) мостик южнее Калиновки, северный отрог балки у отм, +1,8. КП полка — балка восточнее Калиновки.

6. 199‑му гв. сп отойти и оборонять участок: отм. +1.8, выс. 251.4. КП полка — восточный отрог балки южнее выс. 232.8.

7. 201‑му гв. сп отойти и прочно оборонять южные окраины Новоселовка. КП полка — северная окраина Новоселовка.

8. Артиллерии не допустить прорыва танков в северном направлении.

9. Мой резерв — учебный батальон, оборонять район по южным скатам выс. 232.8.

10. КП дивизии — ур. Долгенькое»{800}.

Но полностью указанный в приказе полковника А. И. Баксова рубеж его дивизия занять не успела. Поняв, что основное сопротивление перед Верхопеньем сломлено, русские оттягивают силы на правый берег Пены и в направлении Калиновки, Кнобельсдорф попытался использовать благоприятную ситуацию и развить дальнейший успех. Он отдал приказ Хейерляйну все незадействованные танки бросить на север по дороге Верхопенье — выс. 260.8, чтобы совместными усилиями танковых групп двух дивизий прорвать коридор вдоль шоссе к Новоселовке. При подходе к выс. 260.8 противник натолкнулся на сильный огонь 180‑й тбр, которую поддерживали расчеты истребительно–противотанковым дивизионом (85‑мм ПТО) и отошедшими сюда экипажами 49‑й тбр. Из донесений вражеских дивизий: [849]

«10.10. Танковая группа 11‑й тд достигла участка леса строго на юго–восток от выс. 260.8. Танковые части «Великой Германии», которые атакуют в направлении выс. 260.8, не могут продвигаться вперед по открытой местности западнее шоссе из–за сильного вражеского танкового фронта. Прорыв слева от Верхопенья из–за флангового огня с северной части деревни и лесистой балки, которая находится от выс. 260.8 на юго–запад, невозможен.

11‑я тд не может наступать фронтально на выс. 260.8. Капитан Захарий Лингенталь, который ведет батальон танкового полка, решает атаковать танковый фронт противника с фланга из леса юго–восточнее выс. 260.8. Неожиданная атака удается, и после того, как были подбиты многочисленные вражеские танки, вражеский фронт заколебался и танки отходят на север.

10.30. Оба танковых полка «Великой Германии» находятся в прорыве у реки и колоннами в направлении выс. 260.8. в северной части Верхопенья. Гренадеры «Великой Германии», атакующие строго на юго–запад от ветряной мельницы, залегли. Дивизия сообщает, что дальнейшее наступление под фланговым огнем с запада невозможно. Она приостановила наступление и прикрывает одним батальоном с тяжелыми орудиями западный фланг дивизии до проведения разведки разведбатальоном 3‑й тд, который находится на марше восточнее Верхопенья. Дивизия рассчитывает, что она, наконец, выйдет из «дыры Верхопенья» и сможет перейти в наступление на север. Корпус с этими решениями согласен и считает, что после поворота «Великой Германии» на запад положение врага в Верхопенье будет тяжелым»{801}.

Эта задержка в наступлении дивизии Хейерляйна хотя и незначительно, но помогла полковнику А. И. Баксову начать вывод полков из–под Верхопенья к Калиновке. Попавшие под удар боевых групп двух вражеских дивизий часть батальонов 199‑го гв. и 201‑го гв. сп были рассеяны. Управление в полках нарушено, командир последнего — полковник Т. Н. Сорокин получил ранение и был вывезен на лошади в санбат. Их бойцы и командиры выходили поодиночке и группами под огнем и бомбежкой. Ряд подразделений оказались в окружении и до конца выполнили свой долг. Погибая с оружием в руках, они мужественно защищали свои рубежи до последнего патрона. Часть бойцов и командиров гвардейской дивизии прорвалась через Пену западнее Верхопенья к позициям танкистов 22‑й и 200‑й тбр, но таких оказалось немного. Как вспоминали очевидцы, немцы быстро установили в селе, вдоль левого берега, пулеметы и расстреливали всех, кто пытался перейти реку. [850]

Мужественно дрались прикрывавшие отход 67‑й гв. сд орудийные расчеты ее 138‑го гв. ап. Бой шел на ближних дистанциях, артиллеристы вели огонь по танкам и, медленно отходя, руками выкатывали орудия с поля боя в балки и укрытия, где находились тягачи. Вывоз материальной части полка прикрывала 2‑я батарея первого дивизиона, ее расчет уже был неполным, часть артиллеристов погибли и были ранены. Когда танки стали наседать, командир батареи сам с оставшимися в живых бойцами выкатил орудия на прямую наводку и встал к панораме. Дуэль длилась недолго. От прямого попадания снаряда из танка 76‑мм пушка была искорежена, комбат убит, еще три красноармейца и сержанта ранены. К сожалению, сохранив подвиг батареи, оперативные документы не донесли до нас фамилии тех героев.

После Верхопенья и «треугольника» Покровский — Ильинский — выс. 260.8 третьим районом в полосе обороны 1‑й ТА, где шли наиболее напряженные бои, был участок Сырцево — Луханино. Ночью и утром перед фронтом 112‑й тбр и 10‑й мбр части 3‑й тд активности не проявляли. Вражеские самолеты–разведчики проводили тщательную разведку всей излучины Пены. Лишь в Луханине с наступлением сумерек подразделениями 10‑й мбр были пресечены несколько попыток немцев форсировать реку. Утром 112‑я тбр вела огневую дуэль с находившимися в селе танками. Из оперсводки ее штаба к 11.00:

«1. 112‑я тбр продолжает оборонять участок: (иск.) Сырцево, безымянная высота 1,5 км северо–восточнее Березовка, восточная окраина Березовка. В течение ночи части вели наблюдение и разведпоиск. Противник активности не проявлял. С утра ведет артиллерийский огонь.

2. 112‑й мспб продолжал оборонять западный берег Пены на фронте: от южных до северных мостов в Сырцево. В течение ночи вел наблюдение. С рассвета ведет огонь по пехоте и танкам противника. Потери: убито — 3 чел., ранено — 10 чел. Уничтожено до 50 солдат и офицеров противника.

3. 124‑й тб в составе 4 танков Т-34 и 7 танков Т-70 находится на рубеже: восточная окраина Березовка, безымянная высота 1 км северо–восточнее Березовка. Один взвод танков Т-70 выдвинут к северному мосту через Пену в Сырцево. С рассвета батальон ведет огневой бой с противником. К 9.00 батальон подбил 2 танка Т-6, 2 Т-4, 2 самоходных орудия, уничтожил до 40 солдат и офицеров, подавил огонь одной артиллерийской батареи.

Потери: подбит один Т-34 (отбуксирован в укрытие) и продолжает вести огонь с места, ранено 2 человека, один из них (командир батальона) — легко и остался в строю.

4. 125‑й тб в составе 9 танков Т-34 и 8 Т-70 находится на [851] рубеже: безымянная высота 1 км и 1,5 км северо–восточнее Березовка. Один взвод танков Т-70 выдвинут к северному мосту через Пену в Сырцево. Батальон ведет огневой бой. Потерь не имеет.

5. Иптаб находится на ОП — северные скаты безымянной высоты в 1,5 км северо–западнее Березовка и ведет огонь по танкам и пехоте противника. Уничтожен 1 танк Т-6 и рассеяно до роты пехоты противника. Потери: ранен один человек»{802}.

На рассвете, после начала вражеского наступления, Военный совет фронта с целью совершенствования управления войсками 6‑го тк назначил старшим на всем боевом участке 10‑й мбр и 112‑й тбр (иск.) Спицин — северная окраина Сырцева — командира 112‑й тбр. Кто конкретно передал это распоряжение полковнику М. Т. Леонову и почему именно руководство фронта, а не армии озаботилось делами именно на этом участке 1‑й ТА и именно в этот момент, установить не удалось. Но в его первом письменном приказе в качестве старшего начальника на участке обороны двух соединений указано: «Согласно распоряжению Военного совета Воронежского фронта я назначаюсь командиром боевого участка…»{803}. Комбригу‑112 были переданы: 10‑я мбр, 2/6‑й мсбр и 2/270‑го мп. Для выработки единого плана действий и оперативного доведения его до всех соединений, удерживавших рубежи в этом районе, М. Т. Леонов немедленно собрал на КП, в овраге 1 км северо–западнее Березовки, совещание командиров подчиненных ему частей и соединений.

После того как между 9.00 и 9.30 на направлении главного удара 48‑го тк наметился определенный успех, части 3‑й тд, проведя предварительную разведку боем, перешли в решительную атаку одновременно и на Сырцево, и на Луханино. Из боевого донесения 10‑й мбр:

«С утра 3‑я тд противника в полном составе с приданными ей 40 танками Т-6 /»тигр»/ атаковала наши позиции. При этом противник применил следующую тактику. Боевые порядки наших частей вначале подверглись бомбежке с воздуха (по 30–36 самолетов), затем следовал короткий, но мощный артиллерийский налет. После чего шли развернутым строем одной или двумя волнами танки Т-6, а за ними небольшими колоннами (до взвода за каждым танком) пехота. Танки продвигались медленно, в темпе движения пехоты, ведя на ходу беспорядочную стрельбу из пушек и пулеметов»{804}.

Бой длился около полутора часов, с ходу смять позиции [852] бригады полковника И. Я. Яковлева немцам не удалось. Из донесения дивизии генерала Вестховена в корпус:

«В 10.00 3‑я тд все еще ведет тяжелейший бой на восточном берегу Пены. Сырцево в значительной степени зачищено.

На западном берегу восточнее Березовки на диагонали 210 подошло около 30 танков противника на открытые огневые позиции. К тому же ведется ожесточенный артиллерийский огонь и обстрел из «сталинских органов». В западной части Луханино также идет ожесточенный бой. Противник ввел на необозримых хлебных полях специальные соединения, которые вооружены исключительно автоматами, наши части несут тяжелые потери. 2/3 деревни занято отдельными слабыми танковыми силами, ведущими бой между Луханино и Сырцево и на высотах 0,3. Переправу у Луханино, под тяжелым огнем, осуществить не удается»{805}.

Отведя танки от сел, немцы через некоторое время вновь возобновили бомбардировку, а около полудня началась вторая массированная атака на Сырцево. Силы 112‑й тбр были на исходе, в строю находилось 24 танка, и одна «тридцатьчетверка» с перебитыми гусеницами вела огонь из укрытия, а интенсивность ударов противника возрастала. После того как начался очередной штурм села 3‑й тд, он решает отвести 10‑ю мбр с восточного берега на западный и создать за её позициями второй эшелон, а также уплотнить боевые порядки 112‑й тбр. В 12.00 он подписывает частный боевой приказ № 10 командиру 10‑й мбр:

«1… Противник продолжает подтягивать резервы в район курганов, что 1 км севернее Сырцев и в район ур. Щенячий. Севернее Верхопенья противник пытается силою до 150 танков прорваться на запад.

2. 10‑й мехбригаде двумя батальонами к 16.00 9.7.43 г. выйти и занять оборону по Пене на рубеже (иск.) Спицин, переправа с развилкой дорог с восточной окраины Сырцево на Березовка, иметь третий батальон во втором эшелоне на своем левом фланге»{806}.

Но осуществить задуманное не удалось. Его приказ майор Ковалев, начальник штаба 10‑й мбр, получил в 13.30, когда была только отражена вторая атака и разведка докладывала о подтягивании немцами к переднему краю новых сил. Днем, на глазах готовившегося к атаке врага, отвести целую бригаду было невозможно, поэтому перегруппировку отложили до полуночи.

К середине дня резко ухудшилось положение войск 6‑го тк [853] в районе Верхопенье — выс. 260.8. В 12.00 11‑я тд сильным ударом после интенсивной бомбежки овладела выс. 260.8. Противник не позволил занимавшим здесь рубеж 451‑му мспб капитана A. M. Кунина и двум танковым батальонам 49‑й тбр подполковника А. Ф. Бурды вести эффективный огонь. По этому району в течение всего утра «хейнкели» и «юнкерсы» «долбили» бомбами и параллельно интенсивно работала артиллерия с дистанции около 1 км. К 12.00 позиции на этом холме представляли собой лунный пейзаж, все было перепахано по несколько раз бомбами и снарядами, окопы и щели завалены, огневая система мотострелкового батальона подавлена. Не имея возможности удерживать позиции, по приказу комкора С. М. Кривошеина, командир 3‑й мбр начал отвод батальона на север к селу Новоселовка. Из боевого донесения 451‑го мсб за 9 июля:

«Противник начал бомбежку боевых порядков батальона и танков 49‑й тбр в 5.00 9.7.43. Вести бой с противником не представлялось возможности потому, что авиация противника делала массированные налеты по боевым порядкам подразделений. В такой обстановке батальон продолжал держать рубеж до 12.00 и понес большие потери в личном составе и материальной части: убито 32 бойца и командира, ранено 43, разбито станковых пулемета 4, ручных — 10, автоматов 35 шт., винтовок — 13, минометов — 1, ружей ПТР — 3, автомашин «Форд» и ГАЗ-АА — 2, 1 кухня.

В 12.00 батальон отошел вместе с танками на позиции: 500 м южнее д. Новоселовка, а потом, в 15.00, на новый рубеж обороны у развилки дорог: шоссе с Белгорода на Обоянь — Кочетовка. Здесь имею убитыми 11 человек и ранено — 16»{807}.

Еще в 9.00 командир 3‑го мк, стремясь хоть как–то усилить оборону войск, державших рубеж в районе обояньского шоссе, распорядился выдвинуть в район 300 м юго–западнее Новоселовки 452‑й мсб 3‑й мбр. В этот момент батальон капитана Н. П. Листратова приводил в порядок подразделения в ур. Меловое. Снявшись по тревоге, его подразделения в полдень подошли к Новоселовке и только приступили к окапыванию, как началась сильная бомбежка. Потеряв 45 человек, в том числе 15 убитыми, комбат получил приказ отойти за Новоселовку.

Высота 260.8 являлась командной в этом районе, то есть наиболее высокой, с нее просматривалась наша оборона на несколько километров. Поэтому лишь только боевая группа 11‑й тд полностью овладела этим холмом и прилегающей местностью, сюда немедленно подошла артиллерия. Немцы, используя наши полевые укрепления, оборудовали здесь наблюдательный [854] пункт и на скатах развернули гаубичные батареи. После чего открыли по отходящим войскам сильный огонь.

Из Верхопенья к Новоселовке упорно прорывалась «Великая Германия». Около 13.00 ее разведбатальон со штурмовыми орудиями вышел к южным скатам выс. 251.4 и вел упорный бой с отходящими батальонами 199‑го гв. сп 67‑й гв. сд и 232‑м тб 86‑й тбр. Танкисты полковника B. C. Агафонова на какое–то время помогли остановить неприятеля, пытавшегося на плечах отходившей пехоты прорваться в глубь обороны 3‑го мк. Стремясь сломить сопротивление в этом районе, Хейерляйн оперативно направляет сюда бригаду Штрахвица, которая находилась в северной части Верхопенья.

В этот критический момент генерал С. М. Кривошеин, стремясь связать боем танки противника и тем самым помочь пехоте дивизии А. И. Баксова хотя бы оторваться от преследования, на рубеже северо–восточнее Верхопенья бросает против боевой группы «Великой Германии» последний свой резерв — 9 танков и полусотню мотострелков 1‑й гв. тбр. Одновременно у рощи южнее Новоселовки немцев встретили огнем экипажи трех KB, выставленных ночью полковником В. М. Гореловым в засаду. Бои шли очень тяжелые, наши танкисты находились в неравных условиях. Напомню: «тридцатьчетверка» могла вести эффективный огонь по вражеским машинам лишь с 500–600 м. В то же время, как отмечает в отчете о боевых действиях 39‑го тп по итогам его поездки в 48‑й тк генерал Г. Гудериан, орудия «пантеры» позволяли надежно поражать наши танки на расстоянии до 2000 м, а один Т-34 полком был подбит даже на дистанции 3000 м. Как же непросто было сражаться в этих условиях экипажам «тридцатьчетверок», не говоря уже о «семидесятках». А ведь они шли в атаку в одном строю.

Увы, но, несмотря на стойкость бойцов и командиров 1‑й танковой, после полудня ее оборона на направлении главного удара 48‑го тк начала стремительно рушиться, особенно это стало очевидным около 15.00. Рубежи мехкорпуса были полностью захвачены врагом, а его бригады окончательно обескровлены. 11‑я тд смяла и правый фланг 31‑го тк.

1‑я гв. тбр с 203‑м оттп и 49‑й тбр несколькими экипажами держались из последних сил. Бригада В. М. Горелова из 9 находившихся утром в строю боевых машин к 18.00 потеряла 7. В тяжелом полку из 12 КВ‑1 и КВ‑1с 5 машин сгорело (2 — от ударов авиации, 3 — от артогня), 1 — подбит и был эвакуирован в с. Афанасьевку. В соединении А. Ф. Бурды из 7 исправных танков, начавших бой, осталось 3 Т-34 (два танка сгорело, один подбитый экипаж взорван).

180‑я тбр была отброшена с выс. 260.8 и, потеряв 11 танков [855] — 5 Т-34 и 6 — Т-70, оставшимися 18 машинами (10 Т-34, 6 Т-70 и 2 Т-60) в 16.00 была отведена к выс. 239.6. Остался в прежнем составе — 4 Т-34 — лишь 16‑й тп 3‑й мбр, он оборонялся утром в районе выс. 242.1, а затем отошел к выс. 260.8 и далее к выс. 244.8.

В этот момент удар танковых полков сразу двух вражеских дивизий приняло на себя последнее сохранившее боеспособность танковое соединение, находившееся в этом районе, — 86‑я отбр. Ее машины в два эшелона были зарыты по линии: 232‑й тб с ротой мспб — южные скаты выс. 251.4 — обояньское шоссе, 233‑й тб с ротой мспб — обояньское шоссе — юго–восточные скаты выс. 240.4 и рота малых танков — (иск.) ур. Ситное — (иск.) выс. 240.4. Таким образом, бригада полковника B. C. Агафонова седлала главное танкоопасное направление шоссе Белгород — Курск и была, по сути, единственным препятствием, не считая отдельных орудийных расчетов и батарей, отошедших сюда, для ударного клина 48‑го тк перед Новоселовкой. Из отчета бригады:


«…Авиация противника с рассвета начала усиленно бомбить и штурмовать боевые порядки 86‑й тбр, особенно роту малых танков и 232‑й тб. Действие штурмовой и бомбардировочной авиации сопровождалось сильным прикрытием истребителей.

Наша авиация производила небольшими группами штурмовку живой силы и техники противника, истребительная же авиация прикрывала совсем мало, и в результате этого вражеские самолеты наносили удары с небольшой высоты, нанося большой урон в живой силе и технике.

После сильной авиационной обработки противник перешел в наступление крупными силами танков. К 11.00 они, выдвигаясь по обояньскому шоссе (11‑я тд. — 6.3.) из Ильинского, вышли на выс. 260.8 и продолжили движение, заходя 232‑му тб на левый фланг. 232‑й тб огнем с места встретил танки противника, расстреливая их и сдерживая наступление врага.

Танковый бой проходил при явном превосходстве сил со стороны противника, и при сильном воздействии его авиации на наши боевые порядки в результате было сожжено 5 Т-34.

В 13.30 9.7.43 г. 6 танков 180‑й тбр, занимавшего оборону на правом фланге 232‑го тб–на, наблюдая бой с танками, не помогли в уничтожении противника, а оставили занимаемый рубеж обороны и отошли в северном направлении, открыв правый фланг 232‑го тб–на. В результате боя с 11.00 до 12.25 в 232‑м тб–не осталось всего 8 танков. В 14.00 до 17 тяжелых танков («пантеры» Штрахвица. — В. З.) повели наступление [856] северо–западнее леса, что севернее Верхопенье, заходя на правый фланг 232‑го тб–на, откуда ушла пехота 309‑й сд.

В это же время танки, вышедшие вдоль обояньского шоссе на выс. 260.3, продолжали вести наступление, зайдя 232‑му тб на левый фланг, а впоследствии вышли в тыл и продолжали уничтожение наших танков. К 14.00 в 232‑м тб оставалось всего 2 Т-34, которые вели бой и отходили в северном направлении.

Одновременно в 14.00 до 40 танков повели наступление на 233‑й тб, выходя двумя колоннами: одна — на запад, из Сух. Солотино, в направлении 2‑й танковой роты; вторая же, из Кочетовка, в северо–западном направлении, силой до 15 танков «тигр» (2‑й тк СС. — Б. З.).

В 14.00 зам. начальника штаба по оперативной работе, докладывая по телефону обстановку начальнику оперативного отдела штаба 1‑й ТА Никитину, получил распоряжение: левофланговому батальону (233‑й тб. — В. З.) контратакой в правый фланг противника в направлении Новоселовка помочь правофланговому батальону. Для выполнения полученного распоряжения начальник штаба бригады по радио отдал распоряжение командиру 233‑го тб майору Кузнецову контратаковать противника в направлении Новоселовка и помочь 232‑му тб.

Командир 233‑го тб майор А. Н. Кузнецов решил: 2‑й тр вести бой с танками противника, выдвигающимися из Кочетовка, тем самым прикрыть левый фланг 1‑го тб, которому дал распоряжение выйти в район оврага, что в 1 км севернее Новоселовка, удержать танки противника, расстреливая их огнем с места.

К этому времени оставшиеся танки 232‑го тб–на в количестве двух штук (танк командира батальона и его зам. по строевой части) отошли в северном направлении»{808}.

Таким образом, после отхода остатков 86‑й тбр за Новоселовку путь для немцев к последнему крупному селу на втором армейском рубеже у обояньского шоссе был открыт. Захват района Новоселовки позволял противнику начать наступление уже на третий тыловой рубеж.

О том, что противник в этот день на обояньском направлении продвигается быстрее, чем прежде, Н. Ф. Ватутин понял еще утром, сразу же после первых сообщений из 1‑й ТА. Но весь трагизм положения командарм ощутил лишь после того, как М. Е. Катуков лично доложил ситуацию. Николай Федорович сразу задал вопрос о подходе резервов. Но получил ответ, что они еще не подошли. Разговор состоялся перед полуднем, [857] и командующий фронтом недоумевал, почему 10‑й тк, хотя бы одной резервной бригадой, как он приказал В. Г. Буркову, еще не выдвинулся в полосу первой танковой. Он связался с 10‑м тк, но ему было доложено, что перед участком обороны 285‑го сп, за которым стоял корпус, противник начал активные боевые действия в направлении сел по левому берегу Псела. Поэтому отвести 183‑ю и 178‑ю тбр нельзя, из–за того что 2‑й тк еще не приступал к смене бригад корпуса. Лишь 186‑я тбр уже находится в пути. Вновь у Николая Федоровича появились недобрые мысли в отношении генерала А. Ф. Попова, но в этот момент ситуация от комкора не зависела. В районе обороны 183‑й сд, где находились его бригады, произошли трагические события, которые напрямую коснулись и его соединения. Дело в том, что в 2.58 9 июля начальник штаба 69‑й А полковник С. М. Протас направил в штаб фронта и одновременно командующему 2‑й ВА следующую шифровку:

«Прошу:

1. 9.7. 43 г. бомбардировать танки и пехоту противника:

а) Прохоровка,

б) Беленихино — Короча, с предварительной доразведкой и вызовом с КП командарма.

2. Прикрыть с воздуха боевые порядки армии.

3. Направить оперативную группу ВВС со средствами связи на КП командарма»{809}.

О том, как была выполнена эта просьба, свидетельствует второе письмо начштаба 69‑й А за № 110960 в адрес начальника штаба Воронежского фронта и командующего 2‑й ВА:

«С 7.00 до 9.00 до 60 Ил‑2 бомбардировали боевые порядки 285‑го сп, 295‑го сп 183‑й сд в пунктах: Васильевка, свх Комсомолец, выс. 241.6, ущерб выясняем.

Прошу информировать, по чьей заявке бомбардировали данные пункты»{810}.

Что помешало штабу генерала С. А. Красовского уточнить оперативную обстановку в полосе, где предполагалось нанести столь сильный удар, непонятно. Не ясно и почему штаб 1‑го ШАК проигнорировал пункт письма о «доразведке» целей, а сразу с утра отдал приказ провести штурмовку рубежей. Во что превратили два полка «ильюшиных» за два часа интенсивных ударов окопную систему, блиндажи и минные поля двух полков дивизии генерал–майора A. C. Костицина, читатель без труда может сам представить.

Но это лишь часть того, что произошло. В момент начала налета из леса ур. Сторожевое стали вытягиваться колонны [858] 99‑й тбр подполковника Л. И. Малова 2‑го тк, двигавшиеся в Андреевку для смены 178‑й тбр. Заметив колонны, экипажи штурмовиков переключились на них. Зенитных средств в колоннах не было, и летчики трудились на совесть. Поняв, что попали под бомбы собственной авиации, танкисты начали маневрировать и уходить обратно в лес ур. Сторожевое, а позже, когда начался новый налет, за дома сел у поймы Псела. Основной удар пришелся по мотострелковому батальону бригады. О ЧП майор Тептин, начальник политотдела 99‑й тбр, так докладывал в корпус:

«Сегодня наша авиация бомбила боевые порядки бригады и подразделений на марше до трех раз, в результате бомбежки 75 % личного состава 1‑й роты мспб убито и ранено, также ранено до 10 человек из экипажей (танков. — Б. З.)»{811}.

Общую цифру потерь всех соединений во время трех авианалетов на 2‑й тк обнаружить пока не удалось, есть лишь разрозненные данные. Так, в документах штаба 99‑й бригады указано, что лишь в двух местах: у выс. 258.2 и в Васильевке — только во 2‑м тб и мспб было убито и ранено 30 человек{812}.

О подобных фактах в действующей армии обязательно докладывалось в Москву. Было сообщено и о ЧП в полосе 183‑й сд и 2‑го тк в течение 8 и 9 июля. Вероятно, на тот момент такой череды происшествий с одними и теми же соединениями в одном и том же районе по всему фронту не было, и о них доложили лично И. В. Сталину. Уже на следующий день Н. Ф. Ватутин получил от заместителя начальника Генерального штаба генерал–полковника А. И. Антонова распоряжение, в котором указывалось:

«Народный Комиссар обороны приказал:

1. Немедленно расследовать факты и виновных привлечь к ответственности.

2. Обратить внимание командующих армиями, командиров корпусов и дивизий на недопустимость подобного рода явления и потребовать от них более четкой организации взаимодействия между родами войск и поддерживания непрерывной связи с соседями.

О принятых мерах прошу донести»{813}.

Но это было позже, а 9 июля, в критический момент боя за Новоселовку, где так необходимы были силы 10‑го тк, он не подошел. Из–за бомбежки 99‑я тбр почти на два часа была задержана смена его бригад В. Г. Буркова. Затем, когда наконец подчиненные подполковника Л. И. Малова приступили к приему [859] боевого участка, началась путаница во 2‑м тк: какой бригаде — 99‑й или 26‑й тбр — принимать рубеж, так как из штаба корпуса последовало два разных приказа. Причина неувязки в следующем.

Бомбардировку местности, где находились его войска, командир 2‑го тк видел собственными глазами, но что происходит непосредственно в соединениях, он не знал. Так, например, из–за элементарной нерасторопности и бездействия штаба 99‑й тбр и лично его командира в течение 10 часов в корпус не поступило ни одного доклада. Не понимая, почему подполковник Л. И. Малов не меняет соседа и не доносит о месте нахождения бригады, А. Ф. Попов, получая настойчивые требования из штаба фронта о немедленной смене 10‑го тк, отдает приказ комбригу‑26 полковнику П. В. Пискареву: срочно выйти в Андреевку и принять от 178‑й тбр ее участок. После чего направляет офицера связи разыскать 99‑ю тбр, а с ним и собственноручно написанное распоряжение комбригу. Читая это письмо, чувствуешь, как «кипел» комкор. Он потребовал от комбрига собственноручно ответить на поставленные вопросы, а в конце провел для подполковника «ликбез»:

«Почему Вы и Ваш начальник штаба упорно молчите и не доносите о смене 178‑й тбр и выходе в новый район? Ведь мне об этом надо докладывать в штаб фронта.

Тов. Малов, поймите и знайте, как можно чаще надо доносить о положении бригады».

На что комбриг рядом написал: «Тов. генерал — буду информировать»{814}.

К сказанному трудно что–то добавить, думаю, читатель и без комментария оценит уровень подготовки командира 99‑й тбр и знания им своих элементарных обязанностей.

По одним данным, 178‑ю тбр полностью сменили в 12.00, по другим — в 13.00, после чего весь корпус двинулся в полосу 1‑й ТА. Однако в архиве мной обнаружен документ — распоряжение начштаба 2‑го тк полковника В. В. Кошелева в адрес командиров 99‑й и 26‑й тбр с требованием немедленно принять боевой участок 178‑й тбр от ее начальника штаба майора Жукова и доложить об этом к 18.00. Исходя из этого ситуация видится следующим образом. Вероятнее всего, прием рубежа начался в 13.00 и не был завершен, потому что в 13.40 танки дивизии «Мертвая голова» прорвались с юга в Васильевку и обе бригады 2‑го тк завязали с ними бой, а пока шло отражение атаки эсэсовцев, 178‑я тбр оставалась на месте.

В районе Новоселовки шли тяжелейшие бои. Войска 4‑й ТА, подобно огромной отлаженной машине, авиацией и танками [860] методично перемалывали рубежи державшихся из последних сил соединений 6‑й гв. А и 1‑й ТА. Если еще 8 июля М. Е. Катуков мог стягивать на ответственной участок хоть какие–то крохи — буквально одну–две роты, батарею 5–8 танков, то во второй половине дня 9 июля даже этих «крох» Михаил Ефимович уже не мог выкроить, требовались полноценные резервы. Ситуация сложилась критическая, оборона держалась буквально на пределе. Командующий с нетерпением ждал подхода частей и соединений 38‑й и 40‑й А, выделенных фронтом. Главную надежду он возлагал на 309‑ю сд.

В дивизии полковника Ф. Д. Дремова автомашин было наперечет, везли они самое необходимое: боеприпасы и продукты. Ее полки уже не один день шли пешком, люди были вымотаны до предела, темп движения падал. Поэтому командующий был вынужден отдать приказ: для быстрейшей переброски боевых частей в район севернее Новоселовки направить грузовые автомашины армии и корпусов в дивизию. Хотя в этот момент соединения 1‑й ТА испытывали жесточайший дефицит автотранспорта, в корпусах даже боеприпасы к переднему краю доставлялись с большим трудом. Но это была вынужденная мера, армия крайне нуждалась в этом соединении. Штаб 1‑й ТА работал с предельным напряжением сил. Для розыска двигавшихся со всех сторон к передовой частей и соединений были задействованы все имеющиеся силы и средства. В воздух были подняты самолеты авиаполка связи, в направлениях, откуда должны были подходить войска, выехали офицеры для розыска их командиров и скорейшей переброски наиболее мобильных групп к переднему краю. Все, что подходило, — танки, артиллерия, пехота — сосредотачивалось для блокирования прорыва «Великой Германии» и 11‑й тд в районе Новоселовки.

К южным окраинам села отошли и вместе с экипажами танков из разных бригад дрались подразделения 201‑го гв. сп 67‑й гв. сд. Сюда подтягивались разрозненные группы бойцов из 3‑й мбр, 1‑й гв. и 49‑й тбр, отдельные расчеты ПТР, орудий иптаб бригад и 35‑го иптап. В полдень в район обояньского шоссе подошли танки одного батальона 186‑й тбр 10‑го тк и, не дойдя до Новоселовки, с ходу вступили в бой с подразделениями 11‑й тд.

Наблюдая за тем, как вражеские танки подходят к очередной линии окопов бригад 3‑го мк, и не имея возможности как–то повлиять на ситуацию, командарм не раз пожалел, что в армии нет даже одного гаубичного полка. При танковых атаках лишь только мотопехота противника залегала или отставала, экипажи вражеских танков немедленно останавливались. Сейчас, когда значительная часть средств ПТО была потеряна, а [861] 45‑мм орудия и ПТР — малоэффективны, гаубичный огонь с успехом бы сдерживал атаки немцев, не допуская бронетехнику к окопам пехоты. Так, очень помогали держаться бригадам А. Л. Гетмана на Пене два полка 33‑й отпабр, которые сильно досаждали противнику, «перепахивая» часть Верхопенья и прилегающую местность. Но тяжелая бригада была не резиновая, и ее 36 гаубиц не растянешь по всему фронту, она была одна на две армии. Штаб артиллерии отмечал:

«Отсутствие в составе 1‑й ТА армейской группы из пушечных полков РГК и отсутствие в корпусах гаубичных полков возможности уничтожать противника еще на подступах — в колоннах, в местах сосредоточения. Из–за этого противник беспрепятственно подвозил свои основные силы и резервы непосредственно к переднему краю нашей обороны (на 1,5–2 км), располагал огневые позиции своей артиллерии, обстреливая наши боевые порядки, а крупные танковые группы, начав атаку, сразу выходили в районы ОП наших истребительных батарей.

Например, 9.7.43 г. противник проводил наступление вдоль шоссе Белгород — Обоянь колоннами, не принимая боевых порядков без какого–либо противодействия с нашей стороны. И лишь когда он вышел на дистанцию прямого выстрела и по нему был открыт огонь наших танков и артиллерии (45‑мм и 76‑мм ПТО) с открытых ОП прямой наводкой, приостановил движение и развернулся.

Командующий артиллерии армии, не имея в своих руках мощной артгруппы, не мог маневрировать траекторией, а вынужден был сводить свое влияние на ход боя только оперативным руководством частями — перемещением огневых средств на направление главного удара»{815}.

К 14.00 боевая группа «Великой Германии» и бригада Штрахвица полностью овладели Новоселовкой и приступили к закреплению прилегающей к селу территории. Противник начал быстро подтягивать артиллерию и пехоту. А 11‑я тд оттеснила войска 31‑го тк и, овладев выс. 240.4 (1,5 км восточнее Новоселовки), продолжила наносить удары по правому флангу и центру обороны корпуса. Штаб Кнобельсдорфа запросил у 8‑го ак помощи бомбардировщиков для удара вдоль дороги Белгород — Курск от Новоселовки на север, и в первую очередь по командной выс. 244.8, расположенной на шоссе в 3,5 км севернее села.

Командованию 1‑й ТА немедленно нужны были резервы, любые. Перед фронтом ударного клина 48‑го тк все танковые полки и бригады были скованы боем и несли значительные [862] потери. Войска требовались не только чтобы остановить вражеские танки, рвущиеся на север, но и укрепить фланги прорыва.

Перед М. Е. Катуковым стояли две главные задачи: во–первых, не дать «бронированному тарану» «Великой Германии» — бригаде Штрахвица выйти из Новоселовки и ударить по участку севернее села, где намечалось развертывание уже подходивших частей 309‑й сд. Во–вторых, крайне важно укрепить полосу 31‑го тк, не дать противнику использовать успех у обояньского шоссе и, развернувшись на восток, ударом от этой дороги прорваться к Пселу. Надо было любым способом перекрыть путь 11‑й тд в тыл 31‑му тк. К этому времени корпус Д. Х. Черниенко был в полукольце. Враг на правом фланге и в центре участка теснил его бригады, в руках немцев уже были хутора Береговой, Покровский, Ильинский, шли бои в центре Сухо — Солотино. Группа танков настойчиво атаковала через выс. 240.4 в направлении на ур. Ситное и далее в тыл 154‑го гв. сп 51‑й гв. сд, 100‑й и 237‑й тбр, а на левом — в Кочетовке шли тяжелейшие бои с частями СС. Казалось, еще чуть–чуть, и соединение будет смято, но пока его войска держались.

По данным разведки, в районе Новоселовка — выс. 240.4 немцы концентрируют большие силы бронетехники. Командарм понял, что готовится новый мощный удар, и немедленно об этом поставил в известность Д. Х. Черниенко. У комкора все части были брошены в бой, поэтому какими силами отражать очередную атаку противника — он не знал. Для начала надо было срочно найти хотя бы какие–нибудь боеспособные артчасти, чтобы при необходимости на короткое время сковать боем танки. Командир 31‑й тк приказывает командованию артиллерии корпуса немедленно подтянуть на правый фланг ближайшее соединение — 29‑ю оиптабр. Она находилась в районе выс. 235.9, блокируя дорогу, выходящую из Кочетовки на обояньское шоссе. Из трех полков у нее остался лишь один 1843‑й иптап, да и то неполный (9 76‑мм, 6 45‑мм ПТО). Но снять с позиций и перебросить его оказалось делом непростым. Артиллеристы уже вели бой с прорвавшимися танками разведбатальона одной из эсэсовских дивизий. Кроме того, с утра на направлении главного удара 48‑го тк в небе непрерывно висели немецкие бомбардировщики и штурмовики. Особенно удары с воздуха усилились после взятия выс. 260.8. Экипажи самолетов утюжили не только район шоссе, но и все прилегающие к нему дороги, стремясь не допустить к участку прорыва переброски войск и техники. Бомбы сбрасывались на все — танки, автомашины, повозки и группы людей. Но делать было нечего, полковник Е. Ф. Петрунин получил приказ из штаба артиллерии 31‑го тк остановить танки, которые готовятся [863] двинуться из Новоселовки на север, любыми средствами. О том, что произошло дальше, комбриг так докладывал в корпус:

«В 13.40 бригада получила приказ командующего артиллерией 31‑го тк сняться с занимаемого рубежа и занять противотанковую оборону у шоссе Белгород — Обоянь в районе выс. 244.8 — выс. 244.3. Это было в самый разгар действий авиации противника, и выполнение этого приказа угрожало большими потерями в материальной части и автотранспорте. Я запротестовал, но мне было вторично приказано. Получив письменное подтверждение этого приказа от представителя командующего артиллерией 31‑го тк, я отдал распоряжение командиру 1843‑го иптап о снятии с занимаемого рубежа.

Когда первая атака танков была отбита и танки отошли несколько назад, полк с занимаемых позиций снялся. При снятии батареи были подвергнуты бомбардировке вражеской авиацией. В результате бомбардировки бригада потеряла 76‑мм орудий — 3 шт., автотягачей — 4. При движении батареи вновь были подвергнуты бомбардировке и обстрелу из танков. Бригада еще потеряла 2 76‑мм орудия и один автотягач.

Всего бригада потеряла от ударов авиации противника 76‑мм орудий — 5 и 5 — автотягачей. Оставшиеся 4 76‑мм ПТО и 6 45‑мм ПТО в 16.00 9.07.43 заняли противотанковую оборону на южных окраинах с. Зоринские Дворы»{816}.

Решение о немедленном снятии полка с рубежей под бомбами было явно ошибочным и привело к неоправданным потерям. Но подобные непродуманные решения в горячке боя принимались в артчастях 1‑й ТА часто. И как результат: потери в расчетах и материальной части артиллерии к 10 июля стали ощутимыми. Дело дошло до того, что вечером 9 июля начальник штаба отдельным распоряжением решительно потребовал изменить порочную систему, улучшить инженерное оборудование позиций батарей и во время бомбежки расчеты в обязательном порядке выводить от орудий в щели и ни в коем случае не проводить перегруппировку артиллерии под бомбежкой.

После 14.00 бригада Штрахвица, закрепившись в Новоселовке, начала новую атаку. Под ее ударом советские войска начали отходить вдоль шоссе на север к выс. 244.8. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«14.45. Находясь в непрерывном движении, дивизия «Великая Германия» с танковым полком («пантер». — В. З.) преодолела сопротивление в районе Новоселовки и после уничтожения большого количества танков заняла данный район. Танковый полк находится на марше в северном [864] направлении. Разведбатальон занял выс. 251.4. Командование корпуса предполагает досрочно выполнить задачу дня»{817}.

Но к этому моменту уже подошли и начали окапываться основные силы двух стрелковых полков 309‑й сд, а главное, в их боевых порядках сосредоточился дивизионный артполк. Быстрая переброска дивизии явилась существенным успехом М. Е. Катукова. Соединение заметно укрепило рубеж армии фронтом наступления боевой группой «Великой Германии», которая начала вытягиваться из Новоселовки для атаки. В 14.00, когда 1/959‑го сп 309‑й сд, занявший рубеж: юго–западные скаты выс. 244.8 — (иск.) выс. 239.6, пропускал через свои порядки 86‑ю отбр, боевая группа «Великой Германии» ворвалась на его позиции и смяла оборону. Опытный командир полка полковник Ф. Г. Мащенко немедленно организовал совместно с подразделениями 233‑го тб 86‑й тбр контрудар своим резервом. Одновременно комдив полковник Ф. Д. Дремов уплотнил рубежи 959‑го сп, подтянув в район севернее Новоселовки часть подразделений 957‑го сп. Бой шел ожесточенный. Несколько раз немцев отбрасывали назад, но враг вновь атаковал. Из отчета 86‑й отбр:

«1‑я тр 233‑го тб — контратаковала и к 15.00 заняла оборону в 1 км севернее Новоселовка. В это время из Новоселовка в северном направлении выдвигалось до 20 танков «тигр»{818} и в Новоселовка было скопление самоходной артиллерии и танков, разных марок неустановленной численности.

1‑я тр 233‑го тб (командир роты капитан Губа) продолжала вести бой с танками противника, выдвигающимися из Новоселовка в северном направлении, 2/233‑го тб вела бой с танками противника, выдвигающимися из Сухо — Солотино.

Потеряв 2 Т-34 в 1‑й тр и 4 Т-34 во 2‑й тр, батальон отошел: 2‑я тр — двумя танками на юго–западная опушка ур. Ситное, 1‑я тр — заняла оборону между ур. Малиновое — обояньским шоссе, где и оставались до 18.00, а к 19.00, при отходе пехоты в северном направлении, танки отошли: 1‑я тр — на южные скаты выс. 244.8, 2‑я тр, в количестве 2 Т-34, — на южную окраину Орловки и соединилась с 1‑й тр 10.7.43 г. в районе выс. 244.8 «{819}.

Это был один из самых напряженных и критических моментов оборонительной операции. Захват противником Новоселовки и бой у выс. 244.8 с 309‑й сд означал, что второй армейский оборонительный рубеж на участке ударной группы [865] одного из двух танковых соединений 4‑й ТА может быть прорван на всю глубину с часу на час. Дальше шел тыловой рубеж. Он хотя и имел инженерные сооружения и окопную систему, но не был заполнен войсками и слабо прикрыт инженерными заграждениями, минными полями, ПТ-рвами и т. д. За высотой 244.8 войск не было.

Еще когда шел бой за Новоселовку, М. Е. Катуков связался с И. М. Чистяковым и обсудил сложившуюся ситуацию. Командующий 6‑й гв. А сообщил, что по его приказу штаб его инженерных войск уже выбросил в район Новоселовки несколько групп саперов–истребителей танков и три роты огнеметов. К сожалению, для исследователей пока недоступны документы штаба инженерных войск Воронежского фронта. Но, судя по тем отрывочным данным, которые удалось собрать, эти подразделения сработали быстро и эффективно. Обояньское шоссе было перекрыто минами в нескольких местах, а огнеметчики очень помогли 309‑й сд в борьбе с прорвавшимися в глубь ее обороны танками.

После захвата Новоселовки стала обостряться обстановка и на Пене в полосе группы А. Л. Гетмана{820}. Хотя медленно, но немцы начинали продавливать оборону на левом фланге 6‑го тк севернее Верхопенья. Возникла угроза того, что в случае резкого разворота на запад дивизии «Великая Германия» она своей массой может с ходу прорвать этот участок: ур. Меловое — Калиновка — (иск.) северные окраины Верхопенья и выйти в тыл бригад 6‑го тк, удерживавших рубеж Верхопенье, Сырцево, и далее на коммуникации всей группы А. Л. Гетмана на Пене.

С каждым часом напряжение росло, стальной обруч обороны, который строил М. Е. Катуков при поддержке И. М. Чистякова, трещал, угрожая вот–вот лопнуть. Командующий 1‑й ТА решил в первую очередь заблокировать танковую группировку в Новоселовке. Для этого он использовал свой последний резерв — боевой отряд, находившийся южнее Обояни. В него входили 59‑й отп, 4‑й гв. и 222‑й иптап. 59‑й отп майора Листратенко (17 Т-34 и 5 Т-70) подошел в село Зоринские Дворы, располагавшееся на обояньском шоссе, в нескольких километрах к северу от переднего края (уже в системе третьего рубежа) еще утром 9 июля, а артполки в середине дня.

Эти части оперативно были направлены к выс. 244.8, на помощь пехоте полковника Д. Ф. Дремова. Связав боем ударную группу «Великой Германии» севернее Новоселовки, М. Е. Катуков [866] начал стягивать силы на правый фланг 31‑го тк. Бригады Д. Х. Черниенко держались столь же упорно, как и С. М. Кривошеина. Но и проблемы у них были похожи как две капли воды — танковые бригады превратились в роты. В полосе наступления 11‑й тд в 1 км севернее Сухо — Солотина дрались оставшиеся 11 экипажей 416‑го тб 192‑й отбр, а на южных скатах выс. 248.7 9 КВ‑1 203‑го отп. Ситуация на участке полка сложилась очень тяжелая. Пытаясь проложить путь войскам Микла, командир 8‑го ак сосредоточил над доминирующими высотами в ее полосе значительные силы бомбардировщиков и почти полностью уничтожил все танки полка в ходе интенсивных авианалетов. Штаб 1‑й ТА сообщал:

«Авиация противника группами 50–60 самолетов в течение пяти часов, беспрерывно чередуясь, бомбила боевые порядки наших частей, нанося большие потери в технике и живой силе. Так, из 13 танков KB‑1 203 отпп, занимавших оборону, 8 танков были выведены из строя прямым попаданием авиабомб, еще до введения полка в бой»{821}.

Около 14.00, с разрешения командарма, комкор отдал приказ командиру 242‑й тбр выйти из Сухо — Солотина, сосредоточить наличные силы в западном направлении для оказания помощи бригаде полковника А. Ф. Каравана. В случае численного превосходства врага и невозможности удержания рубежей — отходить на север в район Орловки, но не допустить распространение противника из района Новоселовки в тыл корпуса. После 16.00 ситуацию в полосе 31‑го тк несколько стабилизировала артчасть 6‑й гв. А. Сюда начали подтягиваться остатки двух ее отдельных истребительно–противотанковых бригад. Силы не бог весть какие, но в тех условиях каждый ствол был на счету. Следует признать, что успешно развивавшееся наступление корпуса генерала Кнобельсдорфа оказало существенную поддержку силам 2‑го тк СС, так как заставило Д. Х. Черниенко ослабить центр и левый фланг обороны перед боевыми группами «Лейбштандарт» и «Мертвая голова», которые утром активности не проявляли.

Перейдя в 11.00 в наступление в на х. Рыльский, боевая группа 2‑го грп СС при поддержке танкового батальона «Лейбштандарт», совместно с боевой группой 5‑го грп СС (группа Баума) мд «Мертвая голова», атаковавшей в направлении Грезное — Веселый, уже через полтора часа вышли к Сухо — Солотину и выс. 224.5 (южнее Кочетовки). Таким образом, расстояние, которое эсэсовцы отвоевывали у 31‑го тк весь день 8 июля, было отдано им без значительного сопротивления. Столь стремительный бросок противника был связан, как уже [867] отмечалось выше, с тем, что генерал–майор Д. Х. Черниенко был вынужден силы корпуса отвести на линию Сухо — Солотино — Кочетовка. Лишь в Грезное ночью вернулись танкисты 237‑й тбр. Из сообщений в штаб корпуса СС:

«08.30. Сообщение мд «Мертвая голова»: Разведбат доносит, что Грезное занято сильным неприятелем.

09.25. Донесение «Мертвая голова»: Сухо — Солотино занято сильным неприятелем. Нашими войсками атакуется его передняя линия.

11.00. Доклад «Лейбштандарт»: Дивизия выступает силами одной боевой группы на Сухо — Солотино.

11.00. Сообщает «Мертвая голова»: Начинает наступление силами боевой группы Баума в направлении Кочетовка.

13.10. Приказ корпуса в адрес «Лейбштандарт»: Направить сильную разведку на Сухо — Солотино.

13.15. Донесение «Дас Райх»: Опасность на восточном фланге на линии разделения со 167‑й пд.

13.20. Доклад «Лейбштандарт»: Рыльский свободен от врага, занят без сопротивления. Поступило донесение, что Сухо — Солотино свободно от врага. Переход через Солотинку взорван. Достигнута линия в 1 км севернее Рыльский — совхоз Сухо — Солотино.

13.20. Сообщение из мд «Мертвая голова»: Группа Баума взяла Веселый в 13.15. Танковый бой у Кочетовка и у высоты 224.5. Группа Беккера (6‑й грп СС. — ß.3.) выступит предположительно в 14.30 от Озеровского на север.

13.30. Сообщение по телефону через командира корпуса: группа Баума, двигаясь сначала на северо–запад, затем на север, взяла Грезное при слабом сопротивлении неприятеля. В восточном направлении разведка не проводилась. Группа Беккера выступит примерно через час.

13.36. Донесение из мд «Мертвая голова»: В 12.50 разведгруппа установила связь с 11‑й тд в 1 км юго–западнее совхоза Сухо — Солотино»{822}.

Трагизм положения войск первой танковой, атмосферу тревоги и одновременно напряженной, слаженной работы управления 1‑й ТА передает стенограмма переговоров по Бодо начальника оперативного управления Воронежским фронтом генерал–майора С. И. Тетешкина с начальником штаба 1‑й ТА генерал–майором М. А. Шалиным в 14.30:

«У аппарата генерал–майор С. И. Тетешкин. Здравствуйте. Николаев приказал уточнить у Вас последние данные по обстановке в районе обояньского шоссе и какие приняты Вами [868] меры для восстановления своего положения. Прошу отвечать.

У аппарата Алексеев. — Здравствуйте, товарищ генерал. Докладываю:

1. Противник силою 150–200 танков при активной поддержке авиации с 10.00 перешел в наступление на фронте Верхопенье — Ильинский. Главный удар наносит силою до 150 танков западнее обояньского шоссе. В 14.00 прорвав фронт 31‑го корпуса, частью сил наступает вдоль шоссе на Новоселовка и силою до 100 танков через выс. 251, 4 в обход Новоселовка с запада и на север. По предварительным данным, пока непроверенным, часть танков ворвалась в Новоселовку. Ефимов с задачей уничтожения обходящей группировки противника на участок западнее Новоселовка выдвигает 59‑й отп, резервный батальон 86‑й тбр и вышедший в район Владимировка головной батальон Буркова.

Одновременно из района ур. Толстой на север выбрасывается резерв командира 6‑го тк. Из артиллерийских средств дополнительно на участок 86‑й тбр передвигается подошедший 4‑й иптап.

Первоочередная задача не допустить дальнейшего прорыва противника на север. Попытка противника форсировать Пены 50 танками и до полка пехоты в районе Верхопенье успеха не имели, противник отброшен в исходное положение. Около 12.00 до 100 танков повели наступление на фронте Сухо — Солотино, Кочетовка. 13.10, 25–30 танков прорвалось на северо–западные окраины Сухо — Солотино. Идет бой.

Авиация противника непрерывно бомбит боевые порядки 3‑го мк и 31‑го тк на участках наступления и в глубину до района Зоринские Дворы. За последние 1,5–2 часа наша авиация не видна. От авиаразведки мне известно: 13.30 в районе западнее Беленихино и в районе восточнее и юго–восточнее Грезное танковые бои. Все.

Тетешкин. — Прошу уточнить: на какой рубеж выбрасываются предназначенные части для удержания и уничтожения прорвавшихся танков противника, что Вы еще имеете у себя в резерве, полностью ли подошла и встала 309‑я сд и 60‑й тп, 222‑й иптап, 203‑й тп и что еще, грубо, в каком районе они расположены. Выступили ли части в указанный им район навстречу противнику и когда ориентировочно они должны занять рубеж? Прошу отвечать.

Алексеев. — 1. Части выбрасываются на рубеж выс. 232.8, что северо–западнее Новоселовка, 3 км Новоселовка. Части в настоящее время должны уже быть на месте.

2. На 12.00 309‑я вышла на рубеж обороны двумя полками, третий полк на подходе, дивизия занимает рубеж южнее ур. [869] Малиновое развилки дорог, что севернее Новоселовка, 3 км ур. Меловое и далее на Ольховатка.

3. 222‑й иптап — в районе (иск.) Владимировка, (иск.) Орловка, Зоринские Дворы.

4. 203‑й был придан третьему корпусу и вышел в район западнее выс. 260, 8. В настоящее время положение 203‑го отп не известно. Штаб 3‑го мк связи с бригадами не имеет. Положение корпуса и приданных ему частей уточняется. 60‑й отп не прибыл, на машине и самолете высланы командиры. Пока безрезультатно.

Получил данные: прибыл 230‑й отп в составе 9‑й американских. Все. Отвечаю на записку о десятом — на 15.30, одна бригада должна была выйти в район Богдановца, Владимировка»{823}.

Сообщение разведки эсэсовской дивизии о том, что в середине дня советские войска ушли из Сухо — Солотина, оказалось неверным. Советская сторона собирала по крохам все имеющиеся силы, особенно артиллерии и танков, и упорно отстаивала каждый рубеж. Так, в 12.00 по приказу командующего артиллерией 51‑й гв. сд собранный из оставшихся орудий 28‑й оиптабр 1838‑й иптап начал занимать оборону в следующих районах:

1‑я батарея (76‑мм орудия) — район церкви в Сухо — Солотине, фронтом на юг;

2‑я батарея (76‑мм орудия) — район выс. 248.7, фронтом на запад;

3‑я батарея (76‑мм орудия) — район юго–восточные скаты выс. 235.9 в районе мельницы севернее Кочетовки, фронтом на восток;

4‑я батарея (45‑мм орудия) — юго–восточные скаты выс. 240.4, фронтом на запад.

Выдвижение этого полка и позволило командиру 31‑го тк отвести 242‑ю тбр на север. Но танковая бригада Соколова отошла не сразу. Уже в 13.30 1838‑й иптап вступил в бой с танками противника, а вместе с ними и танкисты, поэтому 242‑я тбр выходила из Сухо — Солотина до 17.00.

Несколько позже, с целью блокировать возможный удар 11‑й тд из района Новоселовки через ур. Ситное и «Лейбштандарт» из Сухо — Солотина на северо–восток выдвигается на дорогу Кочетовка — обояньское шоссе и 14‑я оиптабр. В 14.00 начальник штаба бригады майор Рогов направляет следующее распоряжение № 14:

«Командиру 1212‑го иптап занять противотанковую оборону [870] в районе отм. 235.9, (иск.) лес ур. Плотовая, (иск.) лес ур. Меловое.

Командиру 1177‑го иптап занять противотанковую оборону в районе (иск.) отм. 235.9, 1,5 км на северо–запад и вдоль дороги на 1,5 км от отм. 235.9 на отм. 248.3.

Ответственным за стык 1207‑го иптап и 1177‑го иптап — командир 1177‑го ипап.

Ответственным за стык 1177‑го иптап и 1212‑го иптап — командир 1212‑го ипап.

Готовность к открытию огня — немедленно. Мой КП с 15.00 — Сафоново. Связь по радио и через посыльных между полками КП»{824}.

К этому моменту все 10 орудий 1207‑го иптап уже находились у выс. 248.3 и вели бой с танками 11‑й тд.

Но главную надежду на стабилизацию всей обстановки на участке Верхопенье — Новоселовка — ур. Мелово командование 1‑й ТА возлагало на двигавшийся из района Прохоровки свежий корпус В. Г. Буркова. Около 14.00 передовой батальон 186‑го тбр уже вступил в бой с немецкими танками на подходе к Новоселовке, основные же силы корпуса еще находились на марше. Но, несмотря на довольно значительный список подошедших в район выс. 232.8, выс. 244.8, выс. 248.3, ур. Ситное частей, стабилизировать ситуацию не удавалось. Во–первых, не удалось создать единый центр управления войсками. На участке дрались соединения и части разных армий и разных корпусов, поэтому возникали проблемы с подчинением. После взятия Новоселовки штаб 3‑го мк потерял связь почти со всеми своими бригадами, его командованию приходилось выезжать лично на передний край и разыскивать соединения. Такая же ситуация в результате отхода полков на новые рубежи сложилась и в 67‑й гв. сд. Во–вторых, резервные войска вступали в бой с ходу, иногда еще до того момента, как их командование устанавливало связь со штабами соединений, которым они переданы. Некоторые полки до конца дня не знали, где находится командование ни 3‑го мк, ни 22‑го гв. ск. А руководство этих корпусов, в свою очередь, не имело точных данных о том, какие войска удерживают их участок. Все это в комплексе мешало оперативно строить оборону по единому плану из единого центра управления.

В этот момент в ситуации произошел перелом в лучшую сторону для нас. Выиграть время и укрепить оборону помог случай, порой так важный на войне. После Сталинграда немецкое командование особенное внимание уделяло флангам. В этом отношении не было исключением и руководство корпусов 4‑й ТА. Гот понимал всю сложность положения своих [871] войск. Они уже вклинились в советскую оборону на глубину более 30 км на относительно узком участке, при этом понесли очень существенные потери в танках. К примеру, в дивизиях 48‑го тк было выведено из строя две трети бронетанковой техники и значительное количество транспорта, что заметно снизило их боевые возможности и уменьшило мобильность. Учитывая эти факторы, штаб армии пристально отслеживал все шаги советской стороны, фиксировал все более или менее значительные перемещения наших войск перед фронтом. Противника беспокоили донесения о ежедневном вводе в бой русскими все новых танковых соединений. Об их появлении свидетельствовали и нарастающие сильные танковые атаки по всему фронту армии, и опрос пленных, и донесения разведки, обнаруживавшей на поле боя документы убитых. Разведка велась всеми доступными средствами круглосуточно. Значительную помощь в изучении обстановки оказывала авиация 8‑го ак. Самолеты–разведчики с рассвета и до вечера внимательно отслеживали тактическую полосу и о любом заметном передвижении немедленно докладывали в штаб и офицерам связи при командовании танковых корпусов. Один такой доклад, сначала наземной разведки, а затем авиации о переброске сил русских на левом фланге 48‑го тк, заставил генерала Кнобельсдорфа изменить утвержденный план и, прекратив, казалось бы, успешное продвижение на север обоими соединениями, немедленно развернуть из района севернее Новоселовки на запад дивизию «Великая Германия». Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«В 15.45 пришло тревожное донесение, в котором говорилось, что командир 394‑го полка (3‑й тд) на большой дороге западнее Березовки наблюдал находящуюся на марше колонну всех видов вооружения, двигающуюся в северном направлении. 8‑й ак докладывает, что, как только разведывательная авиация корпуса достигла данного района, противник грамотно выдвинул полк, танки прикрыли маршевую колонну.

Командование корпуса приняло решение незамедлительно перебросить дивизию «Великая Германия» на юго–запад в направлении развилки дорог на выс. 258, 5. Целью является Долгий и высоты севернее его для того, чтобы сковать отходящие силы противника.

11‑я тд будет продолжать продвижение в северном направлении и прикрывать маневр корпуса вдоль дороги на отрезке Солотинка — шоссе рядом с хутором.

Командующий армией на основе донесения командира корпуса об изменившейся обстановке согласен с его замыслом и приказывает подготовить 3‑ю тд к переходу. Командир корпуса лично отправился в дивизию, которая все еще находится [872] между Луханино и Сырцево, чтобы при взаимодействии всех сил провести наступление в направлении реки.

В столь важный момент средства связи работают безупречно. Уже в 15.50 приказ об изменении направления в сторону выс. 258.5 поступил в «Великую Германию».

16.05. 11‑я тд получила приказ взять и удерживать рубеж выс. 227.0 севернее Кочетовки — выс. 235.9 — выс. 248.3 — развилка дорог в районе хутора — выс. 232.8.

8‑й ак боевой частью атакует отходящего противника.

16.45. «Великая Германия» с танковой бригадой достигла выс. 244.8 севернее хутора (Новоселовка. — В. З.) у развилки дорог.

Командованию 52‑го армейского корпуса поступила просьба ускорить подготовку к переходу в районе Завидовка. Тем не менее, корпус пока располагает сильными войсками на западном фланге.

Силами воздушной разведки обеспечено наблюдение для 3‑й тд. В 15.45 вышеуказанная маршевая колонна всех видов вооружений протяженностью 3 км находилась на расстоянии 3 км севернее лесного участка в районе ур. Толстое фронтом на север. Было самое время дивизии «Великая Германия» выдвинуться к дороге, в противном случае была опасность того, что противник выдвинется к ней.

Командир корпуса предложил выдвинуть 339‑й полк с 11‑й тд в северном направлении. Командующий армией отклонил предложение, так как полк предназначен для решения других задач и не должен так далеко отдаляться от своей дивизии.

Замысел дивизии «Великая Германия»: (17.00) Танковая бригада выдвинется через Новоселовку южнее Калиновки к выс. 258.5. Разведбатальон выдвинется с выс. 251.4 в направлении Долгого. Фузилерский полк правым крылом займет круговую оборону у Новоселовки, левым — на выс. 251.4 фронтом на северо–запад. Гренадерский полк займет круговую оборону на высоте юго–восточнее Калиновки и прикроет атаку в северо–западном направлении. Артиллерийский полк поддержит оборону фузилеров и гренадеров и воспрепятствует прорыву противника из хорошо укрепленной северной части в районе Верхопенье на выс. 260.8. Все сводится к тому, чтобы 11‑я тд как можно быстрее заняла фронт обороны до выс. 232.8 для высвобождения главных сил «Великой Германии».

Командир дивизии указывает на то, что разведбатальон дивизии «Великая Германия» должен как можно быстрее занять выс. 258.5, в связи с этим ему необходимо предоставить самые мобильные средства дивизии.

17.20. 3‑я тд взяла выс. 0, 9 и 219 севернее Луханино. Между [873] Сырцево и Луханино один батальон пересек линию фронта и спустился в лощину. Западная часть Луханино по–прежнему занята противником. Бои были очень кровопролитными, около 40 танков противника остались стоять перед фронтом дивизии. Командование армии настаивает на скорейшем проведении мероприятий по подготовке треугольника у реки севернее Луханино и приведению в готовность к удару в северо–западном направлении танковой группы дивизии.

В 16.35 воздушная и наземная разведка дивизии «Великая Германия» доложила, что хвост колонны противника только что прошел выс. 258.5. Колонна находится на дороге к северу от высоты. Даже если приложить все возможные усилия, данного противника уже не настигнуть, но стоит рассчитывать на то, что он еще будет отводить силы с фронта»{825}.

Войска, двигавшиеся в колонне, о которой доложила разведка 3‑й тд, принадлежали 6‑му тк, это был 2/6‑й мсбр и 17‑й тп 10‑й мбр. Эти силы А. Л. Гетман перебрасывал для усиления левого фланга корпуса. Немцы переполошились по двум причинам. Во–первых, войска на марше — удобный момент для их уничтожения. Во–вторых, и это главное, было ясно — русские усиливают свою оборону северо–западнее Верхопенья, что означало — рубежи здесь непрочные и можно воспользоваться моментом для их прорыва. Если же они сумеют оперативно перебросить сюда значительные силы, то появляется реальная угроза срыва плана по окружению 6‑го тк в излучине Пены, войска которого нависали на левом фланге 4‑й ТА. Тем более что план дня корпус Кнобельсдорфа в принципе выполнил и дальнейшее наступление был уже рывком на опережение графика. Но момент для разгрома колонны действительно был упущен, и, чтобы не разочаровать читателя, офицер штаба 48‑го тк, готовивший журнал боевых действий, заверил читателя, высказав предположение, что это не последняя колонна и мы еще устроим этим азиатам кровавую баню. Но как бы там ни было, давление «Великой Германии» севернее Новоселовки на оборону 1‑й ТА уменьшилось. Ситуация с колонной, безусловно, помогла М. Е. Катукову выиграть время и подтянуть силы. Войска 48‑го тк начали готовиться к передаче рубежей и маршу, но быстро провести перегруппировку соединения Хейерляйна не удалось.

Но вернусь к отводу 2/6‑й мсбр, из–за которого началась суматоха. С ним связано еще одно очень неприятное для командования 6‑го тк происшествие, которое чуть не повлекло за собой серьезные последствия. Батальон находился в первом эшелоне обороны корпуса, на стыке с правым флангом [874] 10‑й мбр. Отвод подразделений днем, на столь ответственном рубеже, всегда сопряжен с большим риском, его необходимо предварительно тщательно подготовить и надежно прикрыть огнем артиллерии и минометов. Комбат, вероятно, не имел достаточного боевого опыта, поэтому допустил грубейшую ошибку. Это привело к трагическим последствиям, и враг, используя его неумелые действия, чуть не прорвал фронт обороны корпуса на Пене. Командир 10‑й мбр полковник И. Я. Яковлев докладывал:

«Особенно напряженное положение было при седьмой атаке противника. По приказу командира 6‑й мсбр, 2‑й батальон этой бригады днем на виду у противника был спешно снят с занимаемой позиции и переведен в северном направлении.

Противник расценил это как поспешный беспорядочный отход. Быстро двинул на большой скорости до 70 танков и до полка пехоты. Танки прорвались на всю глубину обороны, дойдя до КП батальона, но пехота сразу была отсечена от танков минометным и пулеметным огнем и залегла, не дойдя до переднего края. В глубину обороны просочилось не более двух рот автоматчиков, которые контратакой резерва были почти полностью истреблены»{826}.

До конца дня каких–либо существенных изменений в полосе группы полковника М. Т. Леонова на рубеже Луханино — Сырцево не произошло. Войска удерживали позиции здесь прочно, хотя отвод на север 17‑го тп 10‑й мбр оборону несколько ослабил.


Но вернемся к событиям в районе севернее Новоселовки. Как ни старался генерал Кнобельсдорф быстро осуществить свой замысел по развороту дивизии Хейерляйна на запад, 9 июля сделать это ему не удалось. Вся 11‑я тд была скована боем с войсками правого фланга 31‑го тк и подходившего 10‑го тк, поэтому приступить к смене соседа ее частям не удалось. Тем временем «Великая Германия» продолжала попытки танковой бригадой атаковать на север к выс. 244.8. Одновременно ее разведбатальон пробивался на северо–восток от Новоселовки, прокладывая путь основным силам дивизии к выс. 232.8 и далее к Калиновке и Круглику. Но в это время, наконец, начал работать в полную силу замысел Н. Ф. Ватутина по усилению обояньского направления 309‑м и 10‑м тк. Дивизия уже полностью сосредоточилась на указанном ей рубеже и вела бой, а между 16.30 и 17.30 к Новоселовке начали подходить главные силы танкового корпуса В. Г. Буркова — танковые бригады и [875] самоходный артполк. Немецкие самолеты–разведчики это отметили. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«19.15. Танковая бригада еще не выдвинулась в юго–западном направлении, так как с выс. 244.8 к развилке дорог на марше находятся 200 танков противника, которые в 18.35 наступали в направлении высоты. В связи с появившейся угрозой изменение направления невозможно.

11‑я тд получила приказ как можно быстрее осуществить смену танкового полка дивизии «Великая Германия».

Разведбатальон «Великой Германии» ведет бой с 15 танками противника, которые наступают с выс. 232.8. Командир корпуса в 20.10 ориентирует командующего армией и надеется, что после отражения атаки русских танков разведбатальоном дивизии «Великая Германия» выйдет к дороге в районе Круглик»{827}.

Но про удар по левому флангу 6‑го тк генералу Кнобельсдорфу на время пришлось забыть. В бой с его войсками уже вступили бригады 10‑го тк. Вместе с тем, стремясь сдержать наступление неприятеля по двум крупным селам, которые лишь несколько часов назад захватила «Великая Германия», — Верхопенье (по левому берегу) и Новоселовка, командование 1‑й ТА сосредоточило ураганный огонь «катюш» и параллельно были нанесены бомбоштурмовые удары Ил‑2. В этих районах земля буквально горела под ногами фашистов.

Вот хроника действий лишь одного села Новоселовка. Из района юго–западнее Орловка по нему вели огонь дивизионы 36‑го гв. мп:

— 16.00. 104/36‑го гв. мп. дал дивизионный залп по пехоте в селе. Уничтожено 2 автомашины с мотопехотой. Расход М-8 145 шт.

— 17.30. 104/36‑го гв. мп. дал дивизионный залп по танкам противника на шоссе восточнее села. Подбито 2 танка. Расход М-8 137 шт.

— 17.40. 108/36‑го гв. мп. дал дивизионный залп по пехоте в селе. Рассеяно и частично уничтожено до взвода мотопехоты. Расход М-8 138 шт.

— 19.30. 105/36‑го гв. мп. дал дивизионный залп по танкам и пехоте в селе. Рассеяно и частично уничтожено до 60 человек. Расход М-8 139 шт.

— 20.30. 104/36‑го гв. мп. дал батарейный залп по танкам в селе. Подбит 1 танк. Расход М-8 74 шт.

— 21.20. 104/36‑го гв. мп. дал батарейный залп по автомашинам и мотопехоте в селе. Уничтожено 4 автомашины, [876] рассеяно и частично уничтожено до взвода пехоты. Расход М-8 58 шт.{828}

Интенсивными были обстрелы и 79‑го гв. мп восточной части Верхопенья. Он вел огонь более мощными установками БМ‑13. В интервале с 15.00 до 21.00 полк дал пять дивизионных и батарейных залпов, выпустив в общей сложности 431 132‑мм снарядов–ракет.

Выстроить в деталях картину боевых действий между Новоселовкой и выс. 244.8 после ввода в бой 10‑го тк не просто. По–прежнему единого центра управления не было. Поэтому ясного представления об оперативной обстановке на всем участке не имел никто, да это и выяснить было невозможно. Появление тех танковых бригад и одного сап увеличило концентрацию войск и соответственно осложнило управление. Подвижные подразделения противоборствующих сторон перемешались, танки и мотопехота на БТРах вели бой в глубине обороны 31‑го тк, в то же время танкисты В. Г. Буркова прорывались к Новоселовке. Приказы передавались в основном устно при личных встречах. Нередко отданные распоряжения просто не исполнялись, так как обстановка уже в ходе получения его исполнителем кардинально изменилась.

Казалось, что противнику не хватало одного решительного рывка, но это представление было обманчивым. Хотя перед ударным клином 48‑го тк и не было сплошной линии обороны, тем не менее на его пути даже отдельные разрозненные подразделения оказывали сильное сопротивление. Командиры советских танков собирали вокруг машин группу пехоты и держались, стрелки подтягивались к орудиям и даже к подбитым танкам, но с исправной пушкой. Понимали, что выжить и остановить врага легче, если рядом есть противотанковое средство.

Вероятно, у 48‑го тк в этот день был лишь один шанс взять выс. 244.8 и выйти к крупному селу Вознесеновка на третьем рубеже, а возможно, и взять его — это момент сразу после захвата Новоселовки (примерно между 13.30–15.00). В это время немцы сбили со своего рубежа 1‑й сб 959‑го сп. Его отход был неорганизованным, началась паника. Тогда счет шел на минуты. 309‑я сд подошла лишь частью сил, пехота была с марша вымотана и только приступила к занятию позиций, а 10‑й тк еще находился на марше, да и то не весь вытянулся из прежнего района. Лишь сосредотачивался севернее высоты 244.8 отряд резерва М. Е. Катукова — 59‑й отп майора П. В. Скорнякова с 4‑м гв. иптап подполковника Пономарцева, а один танковый батальон 186‑й тбр уже вел бой с 11‑й тд. Безусловно, даже если бы враг и прорвался на несколько километров [877] севернее, его части обязательно были бы остановлены. Для этого у командования 1‑й ТА уже были необходимые силы, но тогда бои велись бы уже на третьем рубеже, в менее выгодных условиях.

Этот шанс противник использовать не сумел по двум причинам: во–первых, благодаря стойкости и мужеству оборонявшихся войск, во–вторых, как представляется, подвела немецкая педантичность. 48‑й тк к тому моменту почти полностью выполнил приказ командующего армией. Ставя задачи дивизиям на 9 июля, Кнобельсдорф указал, что поворот «Великой Германии» на запад — это следующий этап плана наступления, но его реализация в этот день представляется сомнительной из–за ожесточенного сопротивления русских. Но войска корпуса неожиданно быстро овладели высотами 260.8, 240.4, Новоселовкой и даже вышли севернее ее, то есть почти полностью вышли на указанную в приказе линию. До выполнения задачи дня оставалось всего ничего. С этим, кстати, согласился и Гот, когда Кнобельсдорф докладывал свое предложение о начале разворота «Великой Германии» уже 9 июля.

Тем не менее это не свидетельствует о том, что, если бы советские войска не остановились за Новоселовкой, немцы не продолжили бы их преследование, отложив предварительный приказ на потом. Вероятно, возрастающее сопротивление перед боевой группой корпуса и появление колонны в излучине Пены командование 48‑го тк восприняло как свидетельство того, что севернее Верхопенья складывается более выгодная ситуация, чем севернее Новоселовки. И генерал Кнобельсдорф решил, что это фортуна подсказывает ему дорогу на запад. В этот момент и у Гота было приподнятое настроение. Как свидетельствуют документы 48‑го тк, находясь в штабе корпуса СС в Журавлином лесу, юго–восточнее Быковки, он поздравил командование и весь личный состав корпусов с достигнутыми высокими результатами дня и выразил благодарность.

Действительно, относительно предыдущих суток итоги 9 июля впечатляли. Но радостное ожидание дальнейших успехов у Кнобельсдорфа испортили подошедшие резервы Н. Ф. Ватутина, и русские вновь собрались с силами.

Согласно некоторым сообщениям, отдельные группы танков противника сумели вечером просочиться даже за выс. 244.8, но плотным огнем артиллерии 309‑й сд и 4‑го гв. иптап при огневой поддержке вышедших в этот район 59‑го отп, 186‑й тбр и 1450‑го сап были сначала остановлены, а затем отброшены к Новоселовке. Особенно успешно действовали бригада полковника Овсянникова и самоходный полк полковника Лебедева. Наладив тесное взаимодействие, используя [878] складки местности, танкисты плотным огнем с места и умелым маневром сорвали несколько танковых атак 11‑й тд вдоль обояньского шоссе и восточнее от него. В этот день рубеж, занимаемый 186‑й тбр и 1450‑м сап, противник так и не преодолел. При этом сап не потерял ни одной машины, а в бригаде вышли из строя от огня артиллерии лишь два танка. Комкор Бурков, лично наблюдавший отражение одной из атак, объявил благодарность всему личному составу этих соединений, как отмечается в приказе по корпусу, «за стойкость, отвагу и умение драться с врагом».

В ряде западных изданий отмечается, что 9 июля немецкие войска овладели выс. 244.8 и оттеснили советские части на ее западные скаты. Эти утверждения не соответствуют действительности. Вероятно, их авторы опирались лишь на воспоминания участников боев, не вдаваясь в детали реальной оперативной обстановки. Согласно боевому донесению № 1 штаба 10‑го тк, его бригады к 4.00 10 июля сосредоточились в следующих районах:

183‑я тбр — восточная окраина Круглика, северо–западная окраина Калиновки,

186‑я тбр — Владимировка, роща в 0,5 км западнее выс. 244.8,

178‑я тбр — Вознесеновка, Курасовка,

и к утру корпус занял рубеж: юго–западная окраина Круглика, южная окраина Калиновки, 500 м севернее Новоселовки, перекресток дорог 1 км юго–восточнее выс. 244.8.

Левее, на рубеже: юго–западные скаты выс. 244.8, выс. 239.6, выс. 211.9, выс. 195.5, Сафоновка, окопались остатки 67‑й гв. сд и 31‑го тк. Непосредственно на высоте 244.8 занял оборону 59‑й отп, переданный в подчинение генералу Д. Х. Черниенко, и полк удерживал ее до 11 июля. Кстати, в это время, в связи с тем, что мехкорпус был полностью разбит и потерял управление войсками, ответственность за оборону района севернее Новоселовки была возложена на 31‑й тк.

Силами дивизии полковника А. И. Баксова при поддержке бригад генерала В. Г. Буркова был локализован и прорыв разведбатальона «Великой Германии» с дивизионом штурмовых орудий к высоте 232.8. Из итогового боевого донесения № 00162 67‑й гв. сд:

«Развивая наступления, противник овладел Новоселовкой и вышел на выс. 232.8, развивая успех в северном и северозападном направлениях.

К 17.00 9.7.43 г. огнем артиллерии и танков противник задержан в районе курганов с отм. +1,8, 2 км северо–западнее Верхопенья, выс. 232.8 и севернее северных окраин Новоселовки. [879] Контратакой 199‑го гв. сп и учебного батальона дивизии противник был выбит с выс. 232.8 и части закрепились:

а) 196‑й гв. сп — (иск.) роща восточнее Круглик, отрог оврага 400 м южнее кургана +2.0,

б) 199‑й гв. сп — северная окраина Калиновки, отметка с горизонталью 220.0, горизонталь западнее отм. 232.8,

в) 201‑й гв. сп — 1 км севернее Новоселовки,

г) учебный батальон дивизии — выс. 232.8»{829}.

К исходу дня осталось без изменений положение частей 6‑го тк по правому берегу Пены. 200‑я тбр и 1‑я мбр, усиленные 27‑й оиптабр и 79‑м гв. мп, пресекли все попытки мотопехоты «Великой Германии» навести мосты в Верхопенье и выйти на западный берег. Также была отбита и атака на левый фланг корпуса, севернее села. Во второй половине дня генерал А. Л. Гетман усилил этот район. В 12.45 он отдал приказ подполковнику Ф. П. Липатенко занять 1‑й мбр (в полном составе) и прочно оборонять рубеж: северная окраина Верхопенье, выс. 243.0, юго–восточный отрог лога Кубасовский фронтом на север. Затем комкор выдвинул на выс. 243.0 и 17‑й тп полковника Сойко из 10‑й мбр и передал в подчинение командира 22‑й тбр полковника Н. Г. Веденичева 2‑й мспб и две батареи артдивизиона 6‑й мсбр. 22‑я тбр держала оборону по западному берегу от рубежа группы М. Т. Леонова до Верхопенья включительно. Комбриг‑22 одной стрелковой ротой и ротой ПТР усилил свой правый фланг, прикрыв стык со 112‑й тбр на рубеже: 1,5 км восточнее Сырцева, обе батареи поставил на восточную окраину ур. Толстое, в качестве резерва, а остальные силы 2/6‑й мсбр с одной танковой ротой 22‑й тбр развернул в районе западной опушки леса (южнее отм. +1,8) в 3 км севернее Верхопенья.

После 16.00, когда гренадерский полк «Великой Германии» с танками, прорвав оборону 67‑й гв. сд, овладел рощей севернее Верхопенья, выс. +1,8 и атаковал левый фланг 6‑го тк, то на этом участке уже находилось достаточно войск, чтобы удержать врага. Хотя глубокую и прочную систему обороны построить за короткий срок не удалось. Уже в ходе второй атаки противник все–таки сумел ворваться на передний край войск левого крыла корпуса Гетмана, начались схватки в окопах. Напряженный бой длился до позднего вечера. Район севернее и северо–западнее Верхопенья интенсивно обрабатывался немецкой авиацией. Под ее прикрытием отдельные танки преодолели боевые порядки мотострелковых подразделений 1‑й мбр и даже подходили к северным скатам выс. 243.0, но, получив отпор 17‑го тп, отошли на исходные рубежи. [880] Для укрепления обороны этой высоты полковник Н. В. Моргунов направил взвод (4 из 9 «тридцатьчетверок», имевшихся в этот момент в 200‑й тбр), а полковник Н. Г. Веденичев подтянул обе резервные артбатареи, полученные им из 6‑й мсбр. Давление на левый фланг 6‑го тк уменьшилось лишь после того, как к вечеру перешла в контратаку 67‑я гв. сд силами 199‑го гв. сп и учебного батальона на правый фланг боевых частей, атаковавших в направлении выс. 243.0. С наступлением сумерек боевые действия севернее Верхопенья прекратились.

О состоянии войск 6‑го тк и сложившейся ситуации в полосе обороны его штаб изложил к 4.00 10 июля в оперативной сводке:

«1. Противник на правом фланге корпуса продолжает закрепляться на достигнутом рубеже, проводя окопные работы на выс. 210.7, 210.6. Мелкие группы противника 3–5 танков и пехота пытались наступать.

На левом фланге противник, при поддержке сильной артиллерийской и авиационной подготовки в течение дня, группами до 30 танков и пехота в течение дня многократно вел наступление на Сырцево, Верхопенье, стремясь прорвать оборону корпуса в северном и западном направлениях. Атаки противника были все отбиты с большими для него потерями в материальной части и людях.

Для обеспечения левого фланга в течение дня командиром корпуса производилась перегруппировка сил и переброска огневых средств с правого фланга на левый.

2. 6‑я мсбр занимает оборону на рубеже: 3‑й мсб — Чапаев, (иск.) Раково; 1‑й мсб — по северному берегу р. Пена, на участке западная окр. Раково, (иск.) Шепелевка: на рубеже кустарник западнее Шепелевка, (иск.) Спицин обороняется батальон 90‑й гв. сд; 2‑й мсб в 14.00 передал рубеж Спицин, (иск.) лощина с кустарником западнее Сырцево, поступил в оперативное подчинение 22‑й тбр.

Артиллерия на ОП: выс. 258.5 и безымянной высоте западнее выс. 243.8. Части бригады продолжают вести оборонительные работы и ведут огонь артиллерии и минометов по скоплениям пехоты и танков противника.

…За 9.7.43 г. бригада имеет потери: пушек — 1, автомашин — 1, убито — 6 чел., ранено — 11 чел. Бригада имеет личного состава — 3115 чел., из них активных штыков — 1306 чел.

Обеспечена: боеприпасами — 1,9 б/к, ГСМ — 4,7 запр., продовольствием — 7 сутодач.

3. 22‑я тбр — в течение дня вела упорные бои с танками и пехотой противника. За день отбила 4 атаки танков и пехоты с большими для него потерями. Занимает оборону: 1‑й тб (без [881] одной роты) выс. 243.0 — фронтом на восток; 2‑й тб (без одного взвода) обороняет западную окр. Верхопенье.

Один взвод танков на западном берегу р. Курасовка западнее Калиновка.

Мспб — западный берег р. Пена на участке юго–западная окр. Верхопенье.

Иптб — на ОП 1,5 км северо–западнее Сырцево.

Силами командиров штаба бригады был организован сбор мелких подразделений и отдельных бойцов, отступающих и уходивших с передовой линии без управления. Собрано до 1,5 роты пехоты и поставлено в оборону северо–западной окр. Верхопенье.

За период боев с 6 по 9.7.43 г. бригада имеет потери: танков Т-34–9, Т-70–1, Т-60–2, 76‑мм пушек — 1, убито — 30 чел., ранено — 98. Бригада имеет танков на ходу: Т-34–34, Т-70–2, Т-60–4.

Обеспечена: боеприпасами — 2,8 бк, ГСМ — 4 запр., продовольствием 8 сутодач.

4. 112‑я тбр — занимает оборону на участке: (иск.) Сырцево, безымянная высота в 1,5 км северо–восточнее Березовка. Бригада в течение дня вела оборонительные бои с танками и пехотой противника. Отбила 4 атаки превосходящих сил противника, не пропустила противника в западном направлении.

Бригада имеет потери: танков Т-34–1, Т-70–2, убито — 4, ранено — 11 чел. Имеет танков: Т-34–13, Т-70–12.

Обеспечена: боеприпасами — 2 бк, ГСМ — 2 запр., продовольствия 8 сутодач.

5. 200‑я тбр — обороняет прежний район: зап. окр. Верхопенье. Бригада в течение дня вела оборонительные бои с танками и пехотой противника и не допустила прорыва противника в северо–западном направлении.

Данные о ходе боя дня, потери и трофеи уточняются.

6. 270‑й мп — в течение дня вел минометный огонь по скоплению автомашин, танков и пехоты противника в районах: выс. 210.7, Сырцево, Верхопенье. Полк имеет минометов — 36, ПТР — 36.

Обеспечен: боеприпасами — 2 б/к, ГСМ — 4,3 запр., продовольствия —? сутодач.

Потерь в личном составе и материальной части за день боя не было.

По уточненным данным 200‑я тбр за период боев с 6 по 9.7.43 г…. имеет потери бригады: танков Т-34–33, 76‑мм пушек — 4, автомашин —? убито — 78 чел., ранено — 171 чел., пропало без вести — 35»{830}. [882]

К концу дня в соединении генерал–майора А. Л. Гетмана была наиболее сильно обескровлена 200‑я тбр. На 23.00 в ее составе числилось 63 танка: 54 Т-34, 5 Т-70 и 4 Т-60, в это число входили и 10 Т-34 технического резерва командира корпуса. В строю же находилось всего 14: 9 Т-34, 2 Т-70 и 3 Т-60. Полностью оказалось потеряно 33 Т-34 (32 — сгорело и 1 — разбит), в ремонт на СПАМ эвакуировали 12 Т-34, 3 Т-70 и 1 Т-60{831}.

Продолжала обороняться в излучине вместе с 6‑м тк и 90‑я гв. сд полковника В. Г. Чернова из 6‑й гв. А. До 17.00 все три ее полка удерживали свои прежние позиции. Особенно напряженный бой пришлось выдержать подразделениям ее 272‑го гв. сп. Полк дрался по линии (иск.) Спицин, (иск.) Шепелевка, выс. 219.1, западная окраина Луханина, (иск.) северовосточная часть Луханина. Было отражено пять атак 3‑й тд из районов: х. Сырцев на с. Сырцево и из балки Ольховая на Луханино.

«В 17.00, — доносил комдив, — 32 танка идо батальона мотопехоты прорвали фронт 272‑го гв. сп в направлении Луханино с востока и с севера. По приказу командира дивизии полк к 21.00 занял оборону на северном берегу р. Пена фронтом на юго–восток. За день подбито 17 танков, 1 бронемашина, уничтожена минометная батарея…

2. С 21.00 9.7. 43 дивизия занимает следующее положение:

268‑й гв. Сп (без двух батальонов) — обороняется на старом рубеже ((иск.) выс. 233.3, (иск.) Чапаев, южная окраина Березовка, Шепелевка. — В. З.),

272‑й гв. сп занял оборону на рубеже (иск.) Шепелевка, (овраг 800 м севернее Спицин), фронтом на юго–восток,

274‑й гв. сп (без двух батальонов) — во втором эшелоне занимает оборону в районе выс 233.3»{832}.

К полуночи полковнику М. Т. Леонову удалось провести перегруппировку сил на своем участке. 10‑я мбр без происшествий, поставив заградогонь из минометов, всеми батальонами отошла в излучину реки на участок: (иск.) Спицин, овраг 0,5 км севернее развилки дорог на западной окраине Сырцева, восточная окраина Березовка.

Таким образом, к исходу 9 июля на совместном правом фланге 1‑й ТА и 6‑й гв. А все части и соединения полностью перешли за р. Пену, и с этого момента по всему фронту оборона группы генерала А. Л. Гетмана и 22‑го гв. ск генерала Н. Б. Ибянского строилась по правому берегу реки. Исключение составляла лишь 112‑я тбр, которая частью подразделений удерживала мосты через реку в селе Сырцево, и две роты [883] 2/6‑й мсбр (стрелковая и ПТР), прикрывавшие стык 112‑й с 22‑й тбр севернее села. Из оперативной сводки к 21.00 9 июля штаба 112‑й тбр:

«3. 112‑й мспб с наступлением темноты уплотняет свои боевые порядки для обороны рубежа овраг в 0,5 км севернее развилки дорог на западной окраине Сырцево, овраг западнее северных окраин Сырцево. В течение дня задержано, согласно Вашего приказа № 13, и включены в строй батальона 26 красноармейцев и младших командиров. Потери за день: убито 4 человека, ранено — 11 чел.

4. 124‑й тб, в составе 4 Т-34 и 4 Т-70, находится на рубеже восточная окраина Березовка, безымянная высота в 1 км северо–восточнее Березовки. Один взвод танков в составе 3 Т-70 был выдвинут к северному мосту через р. Пену в Сырцево. Батальон вел огневой бой с противником с места и коротким маневром. За день подбито 2 Т-6, 2 Т-4, 2 самоходных орудия.

5. Потери: подбит один танк Т-34 (отбуксирован в укрытие, где продолжал вести огонь с места), с наступлением эвакуирован в тыл. За день ранено — 2 человека (один из них командир батальона — легко и остался в строю).

6. 125‑й тб, в составе 9 Т-34 и 5 Т-70, находился в течение дня на рубеже безымянная высоты в 1 км и в 1,5 км северо–восточнее Березовки. Один взвод в составе 3 Т-70 был выдвинут к северному мосту через Пену в Сырцево. Батальон вел огневой бой с противником с места и коротким маневром. За день батальон потерял: один танк Т-70 подбитым и один танк завалился в овраг. Ранен один человек. Уничтожена одна автомашина противника.

7. Иптб — находилась в течение дня на ОП на северных скатах безымянной высоты в 1,5 км северо–западнее Березовки и вела огонь по танкам и пехоте противника. За день уничтожено 1 Т-6 и рассеяно до роты пехоты. Потери: ранен один человек»{833}.

Наибольшего успеха в этот день войска Гота добились на левом фланге 1‑й ТА. Соединения 31‑й тк держались стойко, но к исходу дня, как и в 3‑м мк, силы оказались исчерпаны. В центре обороны и на флангах после полудня корпус принял удар боевых групп сразу четырех вражеских танковых и моторизованных дивизий. Во второй половине дня 2‑му тк СС и 48‑му тк удалось наконец оттеснить часть сил генерала Д. Х. Черниенко из района Ильинский, Красная Поляна, Береговой, Веселый, Сухо — Солотино и сомкнуть смежные фланги. Около 13.00 разведгруппа мд «Мертвая голова» установила связь с частями 11‑й тд. [884]

До этого момента командование 4‑й ТА было вынуждено привлекать для прикрытия стыка между их флангами 339‑й пехотный полк 167‑й пд. Теперь он освободился, и Гот, выведя его в свой резерв, решал, где наиболее эффективно его применить. Мотивируя тем, что оборона советских войск в Верхопенье и севернее усилена танками и средствами ПТО, поэтому с ходу смять ее не удастся, предстоят тяжелые бои, Кнобельсдорф попросил оставить полк в его распоряжении. Как вариант рассматривалось предложение перебросить его 10 июля на север, для усиления стыка «Великой Германии» и 11‑й тд, чтобы дать возможность генералу Хейерляйну вывести один из своих полков на левый фланг дивизии и усилить ударную группу при наступлении в юго–западном направлении. Из журнала боевых действий 48‑го тк:

«Командование корпуса настаивает, чтобы 339‑й полк 167‑й пд был передан корпусу для прикрытия северного фланга. 8 76.30 командование армии полагает, что 339‑й полк 167‑й пд может быть передан до 10.7 в распоряжение армии для применения в данном районе.

16.45. Командир 339‑го грп предложил выдвинуть полк с 11‑й тд в северном направлении. Командующий армией отклонил предложение, так как полк предназначен для решения других задач и не должен так далеко отдаляться от своей дивизии»{834}.

В послеобеденные часы Гот находился на КП 2‑го тк СС. Он уже примерно знал, чем может закончиться сегодняшний день, и сосредоточил свое внимание на подготовке удара 2‑го тк СС в направлении станции Прохоровка, который считал для армии первостепенной задачей на ближайшее время. Поэтому и отказал Кнобельсдорфу в его просьбе. Прорабатывая завтрашнее наступление Хауссера, генерал видел, как ожесточенно сражаются русские на уже сильно разбитых позициях, и понимал, что на подготовленных рубежах юго–западнее станции они будут драться еще упорнее. Для достижения намеченной цели корпус СС крайне нуждался в подкреплении, но резервов не было. Эту проблему командующий 4‑й ТА попытался решить следующим образом. Он приказал расширить участок обороны 167‑й пд по Липовому Донцу, передав обратно в ее состав 339‑й пп. Это позволяло сократить рубеж «Дас Райх» и высвободить часть ее сил, в первую очередь бронетехнику, для удара на Прохоровку. Кроме того, вместе с пехотным полком генералу Триренбергу возвращался и один дивизион его артполка, что позволит почти безболезненно [885] вернуть дивизии «Мертвая голова» ее дивизион штурмовых орудий, находящийся сейчас в качестве резерва в 167‑й пд.

Но вернемся к рассмотрению хода наступления 2‑го тк СС. После того как были пройдены оставленные нашими войсками села Веселый, Малые и Большие Маячки и Грезное (после непродолжительного боя), дивизии СС увязли на рубежах 31‑го тк. Первые утренние сообщения из боевых групп дивизий Виша и Приса казались обнадеживающими, но затем обстановка изменилась. Хотя 1‑й грп «Лейбштандарт» и овладел восточной окраиной Сухо — Солотина, но дальше продвинуться ему не удалось. В дивизии «Мертвая голова» положение было еще сложнее. Ее 6‑й грп СС так и не вступил в бой, его подразделения продолжали сосредотачиваться в Озеровском, а боевая группа 5‑го грп СС оберштурмбаннфюрера О. Баума самостоятельно никак не могла сломить сопротивление перед Кочетовкой.

После взятия Новоселовки 11‑я тд получила приказ помочь 2‑му тк СС. Ее передовые части должны были нанести удар в тыл оборонявшимся частям русских перед его фронтом и овладеть линией выс. 227.0 (севернее Кочетовки) — выс. 235.9 — выс. 248.3 — развилка дорог севернее сел — выс. 232.8.

Но ее продвижение, как и удар бригады «пантер», было остановлено вводом в бой корпуса генерала В. Г. Буркова. Столкнувшись с новыми многочисленными советскими танковыми соединениями, командование 48‑го тк попросило усилить воздушные удары перед фронтом обеих дивизий. Из журнала боевых действий 186‑й отбр:

«Противник вел наступление силами до полка пехоты при поддержке 70 танков в направлении Зоринские Дворы, Красно — Октябрьское, Владимировка.

Авиация противника весь день производит массированные налеты на расположение бригады. 9 самолетов с включенными сиренами в течение 30 минут беспрерывно бомбили и обстреливали боевые порядки наших частей, 186‑я тбр прочно удерживала свои позиции на рубеже: развилка дорог Белгород — Кочетовка, ур. Меловое. Все атаки противника были отбиты»{835}.

В ходе боя 59‑й отп майора Листратенко потерял 7 танков Т-34 и 1 Т-70, в 186‑й тбр подполковника Овсянникова сгорело 2 танка Т-34. Поддерживавший ее сап потерь не понес.

К исходу 9 июля вышли из боя и сосредоточились у высоты 49‑я, 180‑я и 192‑я отбр. Танки бригад полковника Киселева и Каравана были подчинены подполковнику А. Ф. Бурде. [886]

В то же время участок между дорогой, ведущей от обояньского шоссе к Сухо — Солотину, и дорогой, идущей от шоссе к Кочетовке, пока был заблокирован истребительно–противотанковыми полками, танками 242‑й и 192‑й тбр. У выс. 248.7 упорно дрались девять экипажей тяжелых танков 203‑го оттп. Вечером его начальник штаба майор Поветкин докладывал:

«В 5.00 противник начал авиационную и артподготовку. В 12.00 крупными силами танков и пехоты он перешел в наступление в направлении шоссе Белгород — Обоянь при поддержке авиации и артиллерии. Полк по приказу командира 1‑й гв. тбр занял оборону:

3 танка KB — южная опушка рощи, что в З км южнее д. Новоселовки,

9 танков — южные скаты выс. 248.7.

…В результате боя продвижение противника было приостановлено на рубеже отм. 240.4 — Новоселовка. Во время боя личный состав проявил мужество и отвагу. Экипаж танка KB‑1, где командир ст. лейтенант Гаврилов, уничтожил (поджег) три танка Т-6, причем свой танк сберег, во время бомбежки Гаврилов был ранен. Экипаж танка KB, где командир лейтенант Мартюков, смело вступил в единоборство с немецкими «тиграми» и два из них поджег.

Смертью храбрых погиб лейтенант Трущин, его экипаж подбил один танк Т-6.

Экипаж танка старшины Губанова под непосредственным руководством командира 1‑й роты капитана Хударкова, оказавшись в окружении танков противника, умело вышел по исключительно труднопроходимой местности (заболоченность, овраг), сохранив боеспособность техники и экипажа. Полк истребил до 70 солдат и офицеров противника. Всем боем руководил командир полка?…оин, находясь непосредственно в боевых порядках своих танков.

Потери полка… убиты — 4 человека, ранено с эвакуацией в госпиталь — 13»{836}.

Перед дивизией «Лейбштандарт» сплошного фронта не было. Войска Д. Х. Черниенко вели маневренную оборону. На рубеже западная часть Сухо — Солотина — южная окраина Кочетовки оборонялся 154‑й гв. сп 51‑й гв. сд. Боевая группа 2‑го грп (группа Крааса) до 14.00 дважды переходила в наступление силою до 50 танков и двух батальонов мотопехоты на южную окраину Сухо — Солотина, но под огнем стрелкового полка, танков бригад 31‑го тк и батарей сводного артполка 28‑й оиптабр отходила назад. Второй раз командиру 154‑го гв. сп пришлось задействовать свой резерв — две роты автоматчиков [887] и снять часть сил 1‑го сб. Тем не менее после 12.00 разведбатальон «Лейбштандарт» сумел пройти через незакрытую брешь на левом фланге полка и 100‑й тбр, державшейся в Кочетовке. Не встретив сопротивления на неприкрытых стыках, эсэсовцы вошли в село и передали сообщение, что в Сухо — Солотине русских нет. После чего разведотряд двинулся далее к дороге Кочетовка — обояньское шоссе. У выс. 235.6 эта группа была встречена огнем 29‑й оиптабр. В течение часового боя, потеряв два танка, немцы откатились.

В 14.00 правый фланг 154‑го гв. сп был атакован танковыми группами сразу двух дивизий: «Лейбштандарт» ударила в направлении южной окраины Сухо — Солотина, а 11‑я тд — от выс. 260.8 в направлении на выс. 240.4. Эсэсовцы прорвались через позиции 3‑го сб, к церкви Сухо — Солотина, но контратакой 2/154‑го гв. сп и резервом — двумя ротами автоматчиков командиру полка вновь удалось оттеснить противника. Но атаки продолжались, в этот момент от выс. 224.5 части дивизии «Мертвая голова» вышли на южные окраины Кочетовки. Не сумев смять рубеж гвардейцев фронтальными ударами, эсэсовцы решили взять полк в клещи. Из Кочетовки несколько танков прорвалось в его тыл, батальоны к этому моменту понесли большие потери, боеприпасы заканчивались. После 17.00 подразделения 154‑го гв. сп начали отходить сначала на позиции 100‑й тбр в Кочетовку, а после 23.00 на север, собираясь на рубеже выс. 195.5, выс. 207, выс. 209.3.

Успешно оборонялись в Кочетовке танкисты полковника Иванова и майора Проценко. Бои здесь шли очень тяжелые, используя пересеченную местность и строения, экипажи успешно дрались с численно превосходящим противником. Понять, что происходило в селе, сегодня непросто. Документальная база скудная, большинство участников давно ушли из жизни. В донесениях дивизии бригаденфюрера Приса конкретный ход боевых действий до конца дня обходится стороной. Да оно и понятно, кому хотелось доносить о том, что практически ничего не сделано. В 20.00 разведотдел 2‑го тк СС докладывал, что наступление боевой группы 5‑го грп СС (группа Баума) на Кочетовку было остановлено танковой группой русских силами 20–30 танков. Эсэсовцы до полуночи топтались перед окраинами села. В то же время боевая группа 6‑го грп СС (группа Беккера) только в 16.50 сосредоточилась в районе х. Озеровский и, наконец, перешла в атаку на село Красный Октябрь с задачей захватить плацдарм на правом берегу Псела.

В таком случае непонятно, что за группа танков предприняла атаку на Васильевку сразу после полудня и задержала смену 10‑го тк? Из доклада генерала А. Ф. Попова командующему фронтом:

«Сегодня, в 13.40, группа немецких танков в [888] количестве 30–40 штук без пехоты из направления Красный Октябрь, Прохоровка, Козловка вышла с юга Васильевка в район церкви. Мое хозяйство завязало с этими танками бой, в результате которого удалось подойти и уничтожить 8 средних танков. С наступлением темноты установлено 6 танков «тигр», 4 средних танка и два легких находились западнее церкви. Мною поставлена задача — в течение ночи указанные танки уничтожить»{837}.

Вероятно, разгадка кроется в донесении штаба «Лейбштандарт» на 18.35. В конце его лишь одна незаконченная фраза: «Удар на Прохоровку». В полдень командир 2‑го тк СС был в дивизии «Мертвая голова», где ему доложили, что переход в наступление 6‑го грп «Т. Ейке» планируется примерно в 14.30. Хауссер понял, что задача по созданию плацдарма находится под угрозой срыва, а возможно, и завтрашняя атака в излучину Псела тоже. К этому моменту большой активности русские не проявляли. Разведка доносила, что они сосредотачивают танки на левом фланге «Дас Райх» за железнодорожной насыпью в районе Ивановских Выселок. Туда были направлены штурмовики и пикирующие бомбардировщики. Исходя из этого, он отдал приказ штандартенфюреру Н. Краасу, командиру 2‑го грп «Лейбштандарт», прикрывавшего стык между двумя дивизиями, провести разведку боем в направлении Васильевки. Что и было сделано. Встретив отпор находившихся в северо–западной части села батальонов 99‑й тбр (в отчете этой бригады об этой стычке также указано) и 26‑й тбр, немцы отошли. А несколько позже атаку повторила уже боевая группа 6‑го грп СС.

Перед селами на левом берегу Псела эсэсовцев группы Беккера встретила огнем оставленная здесь генералом В. Г. Бурковым 11‑я мсбр полковника П. Г. Бородкина. Позиции ее 1‑го мсб находились на окраинах сел Красный Октябрь — Прохоровка — северная часть Козловки, 2‑го мсб — южная часть Козловки и Васильевки.

Согласно данным ее штаба, в этот день из района выс. 217.9 эсэсовцы трижды атаковали ее позиции: в 17.00, в 18.00 и в 19.30 сразу в двух направлениях на южные окраины Васильевки и на Красный Октябрь. Успешной оказалась лишь последняя атака. В 19.50 в штаб мд «Мертвая голова» было сообщено, что подразделения Беккера ворвались в Козловку. В ходе этого боя 6 танков при поддержке пехоты пытались прорваться и на левый фланг 285‑го сп 183‑й сд. Удар был нацелен в стык 2‑й и 3‑й рот 1‑го сб, но полк подполковника А. К. Карпова без особых усилий огнем поддерживавшего его [889] дивизиона 623‑го ап быстро отразил атаку. Боевые действия в селах на левом берегу реки шли до полуночи. Эсэсовцам удалось оттеснить первый батальон и часть второго бригады полковника П. Г. Бородкина из Красного Октября, Прохоровки и Козловки, а также овладеть южной окраиной Васильевки. Существенным успехом 6‑го грп СС явился захват невзорванного моста в Красном Октябре. При отходе 11‑я мсбр не успела его подорвать. Эсэсовцы использовали его для переброски пехоты и с ходу, форсировав реку, попытались двумя ротами развить дальнейший успех в излучине, ударив на северо–восток в направлении на х. Веселый и на выс. 226.6. Но плотным огнем 52‑й гв. сд были остановлены, и перед полуночью гвардейцы подполковника Г. Г. Пантюхова сбросили переправившуюся группу в реку. Об этом факте начальник штаба 23‑го гв. ск полковник Писарев так докладывал в оперативной сводке № 0133 к 4.00 10 июля:

«Противник в 19.00 силою до 2‑х рот пехоты при поддержке 4‑х танков переправился через р. Псел и атаковал боевые порядки дивизии, но успеха не имел, отошел на исходное положение. В 22.00 силою до двух пехотных полков при поддержке до 50 танков атаковал вторично боевые порядки дивизии, но был встречен организованным огнем и, понеся большие потери, откатился на исходное положение»{838}.

Тем не менее, хотя полноценный плацдарм создать не удалось, к утру 10 июля соединения 2‑го тк СС сумели подготовить площадку на левом берегу реки для броска за Псел. Хотя рядом находился наш полнокровный танковый корпус — полторы сотни боевых машин, но удержать неприятеля не удалось.

Бои за Кочетовку шли до рассвета 10 июля. Боевые группы двух дивизий СС: 2‑го грп СС и 5‑го грп СС — штурмовали село более 14 часов. Один из ветеранов 100‑й тбр в разговоре с автором так охарактеризовал результаты боя за Кочетовку: «Наша бригада костьми легла в этом селе».

Действительно, соединение полковника Н. М. Иванова как танковая бригада после боя в Кочетовке перестало существовать. Обратимся к донесению ее начальника политотдела майора Коновалова:

«Доношу, что бригада по приказу вышла из боя и сосредоточилась утром 10.7.43 в районе западной окраины д. Шипы (КП — овраг).

За время упорных боев с противником за д. Кочетовка, которая была оставлена в 4.00 10.7.43 г. в результате того, что 242‑я тбр и 154‑й гв. сп 51‑й гв сд, действовавшие справа в районе Сухо — Солотино, отошли в 17.00 9.7.43 г. и открыли [890] фланг нашей бригаде, в районе НП (мельница в Кочетовке), просочились автоматчики и вытеснили НП.

При появлении танков противника 237‑я тбр отошла с левого фланга нашей бригады в 20.00 9.7.43 г. В результате упорного боя наша бригада не смогла выдержать одна натиска сил противника и с боем в 4,00 10.7.43 вышла из боя, понеся следующие потери:

А) Танков, сожжено противником — 24,

подбито, они же взорваны нами — 5, разбито самолетами противника — 2,

отправлено в СПАМ — 14,

подорвано, из–за невозможности эвакуации и техремонта — 5,

в 237‑й тбр — 2 танка, в 49‑й тбр — 1.

Б) Личного состава: убито 58 человек, ранено 84 чел., не выяснено — 71, в плену у противника — 2.

В боевой готовности танков: Т-34 — нет, танков Т-70–3 (2 из них находятся в 31‑м тк). Противотанковая батарея уничтожена полностью. Штаб бригады (автобус, рация РБС и 12 РБ) — уничтожены, ранен начальник штаба бригады майор Скрибинский и его помощник по учету личного состава интендант 2‑го ранга тов. Зоренко (обгорел). Выведена из строя 37‑мм зенитная пушка, остальные 3 пушки неизвестно где.

Бригада в настоящее время не боеспособна. Ее остатки стягиваются и собираются»{839}.

Следует отметить, что успеху боевой группы 2‑го тк СС способствовала спокойная оперативная обстановка на правом крыле корпуса. Советское командование, из–за отсутствия достаточных сил, не предпринимало на фронте «Дас Райх» и 167‑й пд активных действий, за исключением имитации наступления 2‑м гв. Ттк. Поэтому на участке (иск.) Васильевка, свх «Комсомолец», Беленихино и далее вдоль поймы Липового Донца до Киселева, где оборонялись четыре дивизии 69‑й А: 183‑я, 93‑я гв., 89‑я гв. и 375‑я сд, в течение всего 9 июля существенных изменений в оперативной обстановке не произошло. Основные усилия в этот день генерал В. Д. Крюченкин прилагал для удержания рубежей (иск.) Васильевка, Беленихино и приведения в порядок системы обороны 48‑го ск от Беленихина по р. Липовый Донец.

Здесь шла достаточно размеренная и, если сравнивать с полосой 1‑й ТА, даже спокойная фронтовая жизнь. Как и планировало командование 69‑й А, был усилен опасный участок в районе станции Беленихино. Отсюда готовился уйти 5‑й гв. Стк, поэтому генерал–майор A. C. Костицин выдвинул в первый [891] эшелон 295‑й сп майора Л. И. Матюшенко. К 10.00 9 июля он занял оборону по линии железной дороги, прикрыв с запада Беленихино и Лески. Позиции его подразделений располагались: отм. +1,9, МТС, лог Сухая Плота, (иск.) железнодорожная будка южнее казарм. Из состава полка были выведены две стрелковые роты в резерв комдива, а на их место прибыли 3‑я и 6‑я армейские штрафные роты{840}, а также взвод саперов и 123‑й отдельный батальон ПТР. Для упрощения управления войсками в оперативное подчинение 295‑го сп был также передан и занимавший ранее здесь оборону 158‑й гв. сп подполковника М. К. Белова из 51‑го гв. сп, усиленный взводом саперов 490‑го осб. Он занимал участок (иск.) казармы южнее Лески, выс. 205.6, (иск.) выс. 209.8, будка южнее Тетеревина.

Находившийся в полосе 183‑й сд Сталинградский корпус в этот день боевых действий не вел. Его 6‑я гв. мсбр, численностью 902 активных штыка, занимала оборону в первом эшелоне в районе Беленихино — Лески совместно с частями дивизии. Обескровленные бригады пытались восстановить хотя бы ту технику, что удалось вытянуть с поля боя под Калинином 8 июля. Их ремонтные подразделения работали круглосуточно. Все танки корпуса сводились в две бригады. Наиболее пострадавшие — 20‑я гв. тбр и 48‑й гв. отпп передали остатки материальной части в 21‑ю гв. тбр и вышли в район х. Сторожевое и с. Красное.

Как и планировалось, 93‑я гв. сд после 18.00 сменила 2‑й гв. Ттк и заняла оборону в одну линию тремя полками по левому берегу Липового Донца. Ее правый фланг был примкнут к левому 158‑го гв. сп. Дивизия, по распоряжению Н. Ф. Ватутина, была передана из 2‑го гв. Ттк в состав 69‑й А. Из боевого донесения на 19.00 9 июля командира 48‑го ск генерал–майора З. З. Рогозного руководству 69‑й А:

«3. 93‑я гв. сд занимает полосу обороны: (иск.) Петровский, Новые Лозы, Дружный по восточному берегу реки Липовый Донец. Численный состав дивизии — 8000 человек, вооружение — 90 %.

3. 89‑я гв. сд занимает полосу обороны: (иск.) Дружный, Петропавловка. Численный состав дивизии — 8000 человек, вооружение — 95 %.

4. Дивизии, перешедшие в подчинение корпуса, занимают прежние рубежи, усовершенствуют систему обороны»{841}.

Кроме того, в состав 48‑го ск была включена и 375‑я сд [892] полковника П. Д. Говоруненко, которая обороняла рубеж: село Шопино{842}, выс. 211.6, выс. 190.5, роща севернее Покровка, свх «Главплодоовощ», х. Шопино, Хохлово, Киселево. Таким образом, от Васильевки до Гостищево включительно была создана сплошная прочная линия обороны, усиленная на опасных направлениях двумя танковыми корпусами генерал–майора А. Ф. Попова и полковника A. C. Бурдейного. Причем танковые соединения, как и положено, были полностью выведены во второй эшелон.

Спокойно вел себя и противник, дивизия «Дас Райх» не предпринимала каких–либо активных действий на своем фронте. Инициатива здесь находилась в руках Тацинского корпуса. По приказу Н. Ф. Ватутина его командование организовывало разведку танковыми подразделениями и демонстрировало наступление силами 4‑й гв. тбр и 25‑й гв. тбр в центре и на правом фланге. На участке Петровский, Нечаевка, выс. 210.7 (западнее ст. Тетеревино) действовали два взвода Т-34 и Т-70 из бригады полковника А. К. Бражникова, а в направлении севернее Рождественка, Петровский танкисты подполковника С. М. Булыгина.

Короткие контратаки гвардейцев при поддержке пехоты части «Дас Райх» встречали очень плотным огнем артиллерии и минометов. В ходе этих так называемых «демонстративных» атак, имевших цель держать противника в напряжении и не позволить ему перебрасывать с этого участка силы на фронт, 1‑й ТА 2‑й гв. Ттк потерял значительно больше людей, чем в иные дни, когда сам отражал атаки противника. Причем если прежде в числе потерь убитых было меньше, чем раненых, то 9 июля оказалось все наоборот — погибших в три раза больше, чем раненых. Причина этого известна: позиции эсэсовцев, где была организована сложная и многослойная система огня, атаковались без поддержки авиации и предварительной обработки артиллерийскими средствами. Из итогового донесения командования 2 гв. Ттк на 21.00:

«1. Противник в течение 9.7.43 г. усиленно подтягивал танки и мотопехоту для усиления танковой ударной группировки перед правым соседом. На участке Лучки, Рождественка, Непхаево сосредотачивал до 75 танков и двух батальонов пехоты.

Особую активность противник проявлял на участке: Дальняя Игуменка, Мелехово, сосредоточив южнее Мелехово до 70 танков и неустановленное количество мотопехоты, и в течение [893] дня вел бой за овладение Дальняя Игуменка, Мелехово, одновременно подтягивал танки и мотопехоту на этом участке.

2. Произведенная частями корпуса перегруппировка с целью демонстрации подготовки наступления на участке: Лучки, Рождественка достигла цели. Противник подтянул из района Озеровский, Бол. Маячки в Лучки и Нечаевка до 45 танков и мотопехоту и из района Смородино в район лес, что юго–восточнее Нечаевка, до 30 танков и мотопехоту с артиллерией. Авиация противника непрерывно вела разведполеты над районом наших частей.

3. Части корпуса в течение дня вели разведку во всех направлениях и вели огневой бой с противником.

47‑й гв. ттпп в течение дня вел бой с танками и мотопехотой противника в Дальняя Игуменка, понеся потери (сожжено 2 танка «Черчилль» из 5 боеспособных), полк отошел на юго–восточную окраину Хохлово, где занял оборону. В 16.00 противник овладел Дальняя Игуменка, после чего колонна танков противника (до 25 танков) с мотопехотой и артиллерией отмечена в движении на Шишино. Положение остальных частей корпуса без изменения.

4. Имею боеспособных танков: танков — Т-34–83 шт., Т-70–52, «Черчилль» — 3.

Материальная обеспеченность (в первом эшелоне): бензин КБ‑70–1,3 запр., автобензин — 2,0 запр., дизельное топливо — 1,8 запр., боеприпасы в б/к — 1,0, продовольствия в с/д-4,0.

5. Уничтожено противника: танков — 5, самолетов — 3, солдат и офицеров — 100.

При этом потерял: — личного состава: убито — 184, ранено — 64.

— танков: «Черчилль» — 2»{843}.


Утром 9 июля в состав корпуса прибыл положенный по штату 755‑й отдельный истребительно–противотанковый дивизион. На его вооружении стояли 12 85‑мм зенитных орудий образца 1939 г., которые буксировали американские грузовики «Студебекер»{844}. Он имел двойное назначение. При необходимости расчеты зениток могли не только отразить танковую атаку, но и прикрыть войска от ударов вражеской авиации. Единственным слабым местом дивизиона было недостаточное [894] количество радиосредств. По штату дивизион располагал лишь одной рацией, что осложняло управление огнем при развертывании на широком фронте. В этих условиях было невозможно быстро сконцентрировать огонь всех орудий в определенном направлении. Поэтому входе боя каждый командир орудия самостоятельно решал задачи без учета ситуации у соседа. Комкор передал дивизион в подчинение полковника С. К. Нестерова, командира 26‑й гв. тбр, расположенной в Шахове.

Находясь в узком коридоре прорыва, разведорганы 2‑го тк СС и его дивизий вели непрерывную разведку и наблюдение, особенно в районах вероятного сосредоточения советских танковых частей и соединений. В преддверии наступления на ст. Прохоровка особое внимание вражеской разведки вызывал участок: свх «Комсомолец» — Ивановский Выселок — Беленихино. Во–первых, сюда после контрудара 8 июля отошли танковые соединения русских. Во–вторых, здесь располагалось ур. Сторожевое, густые рощи и противоэрозийные лесопосадочные полосы, в которых можно было замаскировать технику. В-третьих, учитывая приказ командования 4‑й ТА о переходе 10 июля корпуса в наступление на Прохоровку, его штаб вел скрупулезное изучение системы обороны на участках, намеченных для прорыва.

В дневной сводке офицеры штаба дивизии «Дас Райх» довольно точно указали расположение сил 2‑го тк, находившегося перед ее фронтом, и кратко изложили действия танковых бригад полковника A. C. Бурдейного:

«В Рождественке противник вел работы по установлению запасного моста под прикрытием огня танков и артиллерии (25‑я гв. тбр. — В. З.). Враг вел разведку в балке севернее дороги Смородино — Рождественка на участке 627‑го саперного батальона. Она была отражена сосредоточенным огнем всех видов вооружения. Методическим огнем артиллерии прекращены работы на мосту.

С 7.45 враг сконцентрировал на участке перед полком «Фюрер» в балке восточнее Калинин и перед участком полка «Германия» около Ивановские Выселки и свх Комсомолец большие силы танков и пехоты (5‑го гв. Стк и 2‑го тк. — В. З.).

В 8.40 враг напал танками и пехотой на позиции 3‑го батальона полка «Германия» вдоль дороги Ивановский Выселок — Тетеревино (4‑я гв. тбр. — В. З.). Сосредоточенным огнем всех видов вооружения, особенно артиллерии, атака отбита. Враг отошел. Из участка полка «Германия» наблюдается большее скопление танков в течение всего дня в лесу строго на восток от Ивановских Выселок. В 15.00 за короткое время подсчитано 50 танков. Из этого можно сделать вывод, что в [895] течение дня в этот лес въехало около 100 танков. Там же замечена и пехота силою до батальона (169‑я тбр 2‑го тк. — В. З.). В лесочке в 2 км южнее леса восточнее Ивановский Выселок полком «Германия» наблюдалось скопление 25 танков. Деятельность вражеской авиации была не столь активна, как в прежние дни.

В 10.00 танковая атака и прорыв на позициях 1‑го батальона полка «Фюрер» восточнее Калинина. Атака отражена.

В 12.25 была отражена атака вражеских танков от 10 до 15 единиц с пехотой у лесного массива южнее Тетеревино. Вражеская пехота понесла значительные потери (4‑я гв. тбр. — В. З.)»{845}.

Следует отметить, что к донесениям разведки в штабах вражеских соединении относились очень внимательно. Командование понимало, как важно вовремя использовать этот «скоропортящийся продукт», поэтому реагировало на них очень оперативно. Так, лишь только были получены в 16.00 данные о сосредоточении за железной дорогой танков 2‑го тк, как уже в 16.30 над этим районом появились штурмовики и пикирующие бомбардировщики. Район ур. Сторожевое на короткий срок превратился в огромный огненный котлован.

В это же время на восток от позиций в нашем ближнем тылу действовала дальняя тактическая разведка 2‑го тк СС, которая отслеживала пути подхода к переднему краю. Именно одна из ее групп в 16.30 первой засекла и передала информацию о подводе русскими новых значительных сил с востока. Это двигались в район Прохоровки из Степного фронта резервы Ставки — колонны 18‑го тк генерал–майора B. C. Бахарова. На помощь Воронежскому фронту спешила 5‑я гвардейская танковая армия генерал–лейтенанта П. А. Ротмистрова. Шла, чтобы окончательно остановить эсэсовцев и погибнуть, прославив свои знамена на знаменитом в будущем «Прохоровском танковом поле».

Нельзя не признать, что 9 июля оба соединения 4‑й ТА действовали очень напористо и активно, это позволило им добиться сравнительно больших результатов, чем прежде. Их дивизии в значительной мере выполнили тактические задачи, которые ставились перед ними на 9 июля. Противник овладел почти полностью важными пунктами обороны 1‑й ТА и 6‑й гв. А на втором рубеже — тремя крупными селами Верхопенье, Сухо — Солотино и Грезное, находящимися в поймах рек, обычно очень сложных для действий войск. 2‑й тк СС создал условия для удара на Прохоровку: 31‑й тк был оттеснен на север за пойму р. Солотинки, а левый берег Псела на участке [896] Красный Октябрь — Васильевка (частично) занят 6‑м грп СС. В то же время главная задача — форсирование Псела и создание полноценного плацдарма для развития наступления в восточном и северо–восточном направлениях — дивизией «Мертвая голова» решена не была.

Заметно продвинулись на север войска 48‑го тк, и хотя вторая армейская полоса ими полностью не была прорвана, но наиболее укрепленную ее часть они преодолели, до третьего (тылового) рубежа остались считаные километры.

Этот момент был важен в психологическом плане. Тыловая полоса не была занята войсками, и на нее с марша «садились» подходившие части и соединения генералов E. H. Чибисова и К. С. Москаленко. Н. Ф. Ватутин понимал, что эти успехи лишь тактическая победа немцев. Войска Манштейна выдыхаются, в то же время фронт уже обладает, благодаря резервам Ставки, значительным численным превосходством в живой силе и технике. Поэтому противник не мог кардинально повлиять на ситуацию: прорвать оборону на всю глубину и выйти на оперативный простор. При этом командующему оказалось вдвойне сложно объяснять «наверху», почему его войска все время отходят. И. В. Сталину было не до деталей, выделяя огромные силы, он требовал конкретных и весомых результатов, причем не когда–нибудь, а немедленно. Поэтому генерал армии Н. Ф. Ватутин был вынужден лавировать в этой обстановке и делал это как умел, используя опыт и знания, накопленные при работе в Генштабе.

Вот лишь один яркий тому пример. В подготовленном штабом фронта боевом донесении № 00214 на имя тов. Иванова{846} к 24.00 9 июля 1943 г., которое Николай Федорович просматривал и подписывал лично с членом Военного совета и зам. начальника штаба, он в предложении «59‑й тп, 86‑я тбр, батальон 10‑го тк и 4‑й гв. иптап ведут бой с прорвавшимся противником на рубеже в 1,5 км севернее Новоселовки» зачеркнул слова «с прорвавшимся противником на рубеже в 1,5 км севернее», хотя прекрасно знал, что это чистая правда, и на их место дописал карандашом — «на подступах». В результате в Москве прочли «59‑й тп, 86‑я тбр, батальон 10‑го тк и 4‑й гв. иптап ведут бой на подступах к Новоселовке»{847}. Это означает, что не было никакого прорыва практически до третьего рубежа, войска фронта, как и прежде, удерживают врага на втором оборонительном рубеже. Подобные маневры помогали избежать упреков Верховного в неумении воевать и сдерживать немцев.

Подобные мелкие нюансы, конечно же, не красили Н. Ф. Ватутина, [897] и вряд ли о них не знал И. В. Сталин. Этим грешили все генералы, но не видеть вранья мог лишь только слепой, каковым Иосиф Виссарионович никогда не был. Главный маршал авиации А. Е. Голованов, командующий дальней авиацией Красной Армии в годы войны, вспоминал, что Верховный даже завел у себя записную книжечку — «колдуна», в которой записывал вранье отдельных генералов и называл ее «средством от брехунов»{848}.

В Генштабе тоже трезво оценивали и лично командующих, и их начальников штабов, поэтому начальник оперативного управления Генштаба, его заместители и даже направленцы, часто через голову командующего фронтом, связывались со штабами армий, а иногда и корпусов для получения точных данных из первых рук. Конечно же, это нарушало субординацию, затрагивало самолюбие генералов, человек чувствовал недоверие к себе. Мало того, это в определенной степени мешало управлению войсками фронта. К. К. Рокоссовский писал:

«Считаю, что с нашей стороны поступала достаточная информация. Но вот некоторые работники Генерального штаба допустили излишнее дерганье, отрывали от горячего дела офицеров штаба фронта, в том числе и его начальника, требуя несущественные сведения или выясняя обстоятельства того или иного события в неустановленное планом время.

В самой напряженной обстановке Малинин (начальник штаба фронта) трижды вызывался из Генштаба к проводу для сообщения о занятии противником малозначащей высоты на участке одного из полков 70‑й армии. Я бы постеснялся по этому вопросу вызывать к проводу начальника штаба дивизии, не говоря уже об армии.

Нередко из Москвы, минуя штаб фронта, запрашивались сведения от штабов армий, что влекло за собой перегрузку последних, поскольку им приходилось отчитываться и перед непосредственным командованием. Узнав о подобных фактах, я вынужден был вмешиваться и в решительной форме потребовать прекратить вредную практику.

Представителям крупных штабов нужно понимать и учитывать сложность обязанностей офицеров штабов более низкого звена, а также их чрезвычайную занятость, особенно во время напряженного боя, и не отрывать от работы по мелочам.

Установленная форма (кто, когда, кому и о чем доносит) должна соблюдаться и не нарушаться в первую очередь высшими штабами.

Упоминая о наблюдавшейся тенденции со стороны Генерального штаба управлять или добывать сведения от войск, [898] минуя командование фронта, должен сказать, что в этом была погрешна и Ставка. На третий день боя меня вызвал к проводу A. M. Василевский и сообщил, что командующий 70‑й армией И. В. Галанин болен, так как не мог ему членораздельно доложить об обстановке на участке армии. Доложив Василевскому последние данные о положении 70‑й армии, я счел нужным выехать туда лично. Прибыв в армию, никакой «крамолы» не нашел. Нормальным оказалось здоровье Галанина.

В этом тоже было проявлено определенное недоверие, о котором я уже говорил, к командующему фронтом. Все эти тенденции особенно проявлялись со стороны представителей Ставки, находившихся при том или ином фронте.

Считаю, что такие вопросы, как разработка крупной стратегической операции с участием нескольких фронтов или отработка взаимодействия между ними, целесообразно рассматривать в Ставке путем вызова туда командующих соответствующими фронтами. Кстати, впоследствии так и делалось, что приносило существенную пользу»{849}.

Командующий фронтом изложил свое, вполне обоснованное видение ситуации, но, чтобы объективно оценить действия руководства Генштаба, необходимо понять и их логику. Бесспорно, в действиях офицеров и генералов Генштаба прослеживается элемент перестраховки. Это не прибавляло им авторитета и уважения. В то же время нельзя не признать — повод для недоверия давали сами фронтовые управления. Еще свежи были в памяти ошибки 1942 г. и зимнего наступления 1943 г., в ходе которых было немало просчетов и руководства фронтов. Поэтому Москва даже в период Курской битвы считала эту меру вынужденной, но необходимой и вполне эффективной. Пример тому контрудар 6 июля на Воронежском фронте. Благодаря лишь одному звонку И. В. Сталина, хотя, вероятно, случайному, командующему 1‑й ТА удалось избежать серьезных проблем и потерь.

Но вернемся к итогам дня. Если судить объективно, то 9 июля действительно войска Воронежского фронта полностью выполнили свою задачу — положение принципиально никак не изменилось. Несмотря на то что корпуса Гота и Кемпфа упорно бились из последних сил, выполняя тактические задачи своего командования, вся огромная машина группы армий «Юг», нацеленная на бросок к Курску, по–прежнему топталась на месте, оставаясь в системе второго армейского оборонительного рубежа фронта. А фельдмаршал Манштейн был вынужден лишь выискивать наиболее слабые места в искусно подготовленной Н. Ф. Ватутиным обороне да [899] строить прогнозы по ее прорыву в ближайшие дни и выходу на оперативный простор.

Но эти прогнозы иначе как утопией назвать трудно, так как к исходу 9 июля в танковых полках дивизий 48‑го тк осталось лишь 132 танка. С чем фельдмаршал рассчитывал преодолевать кризис наступления, непонятно. 9 июля Гитлер уступил его неоднократным просьбам и дал согласие на ввод в бой 24‑го тк (17‑я тд, «Викинг» и 23‑я тд), но надежды на это соединение были явно слишком оптимистичны. Согласно справке, приложенной к оперативной карте штаба ГА «Юг», обнаруженной мной в трофейном фонде Национального архива США, на 9 июля 1943 г. в корпусе генерала Неринга числилось 147 танков, то есть чуть больше полнокровной танковой дивизии. Учитывая, что перед ГА «Юг» стояла первоочередная очень сложная задача — борьба с советскими войсками на флангах 4‑й ТА и ГА «Кемпф», которая потребует очень существенных сил, 24‑й тк не мог являться той силой, на которую можно серьезно рассчитывать для прорыва на Курск, особенно после того, как войска Воронежского фронта уже перемололи соединения численностью в несколько раз больше. Похоже, послевоенные утверждения фельдмаршала о возможности реанимировать «Цитадель» после 9 июля — это лишь хорошая мина при плохой игре, и не более того.

Кстати, иногда можно встретить утверждение, что чуть ли не на второй день операции «Цитадель» на Воронежский фронт прибыли и немедленно были введены в бой стратегические резервы Ставки. А вот Центральный фронт все время обходился собственными силами. Это не так. Приняв на себя удар более мощной, чем Центральный фронт, вражеской группировки, Н. Ф. Ватутин более трех суток вплоть до второй половины дня 8 июля обходился собственными силами. Лишь с 14.00 8 июля был задействован переданный Ставкой 2‑й тк, а 10‑й тк перешел к активным действиям во второй половине дня 9 июля. Что же касается двух гвардейских армий, то они непосредственно вступили в бой: 5‑я гв. А лишь утром 11 июля, а 5‑я гв. ТА утром 12 июля. Таким образом, в наиболее тяжелый момент, когда противник вел наступление свежими силами, Н. Ф. Ватутин сумел удержать ситуацию под контролем собственными силами, с большим мастерством, используя все особенности оборонительной полосы и искусно маневрируя силами и средствами. Увы, но и они имели небезграничный запас прочности, ведь бороться приходилось не просто с противником, а с лучшей армией Европы. Повторюсь: первые пять суток операции общие потери войск Воронежского фронта, участвовавших в сдерживании 4‑й ТА, были не слишком высокие, как некоторые пытаются представить. Это видно [900] даже из приведенных данных в таблицах 29 и 30. Исключение составила лишь ситуация в 5‑й гв. Стк, но о ней уже говорилось выше.

Почему–то исследователи, пишущие о Курской битве, не обращают внимания на тот факт, что решение тактических задач 9 июля (не в самый знаменитый день битвы) далось войскам ГА «Юг» значительно большей ценой, чем в прежние дни. Особенно это очевидно, если посмотреть динамику убыли личного состава 4‑й ТА. Потери за этот день в двух ее корпусах достигли 1996 человек, в том числе убито и пропало без вести 383. За всю операцию «Цитадель» большие потери личного состава армия понесла лишь 5 июля, при прорыве главной оборонительной полосы Воронежского фронта.

Следует отдать должное командованию и всему личному составу 1‑й танковой. В этот день им удалось сделать почти невозможное. В тяжелейших условиях они достойно выдержали испытания и выполнили стоявшую перед ними главную задачу: врагу не только не удалось преодолеть их рубежи, но он был вынужден менять свои планы. В ходе этого беспримерного по напряжению и ожесточенности сражения на обояньском и прохоровском направлениях «катуковцы» продемонстрировали высокий боевой дух, стойкость и несгибаемую веру в победу над фашистскими захватчиками, а их командующий — талант и образец полководческого мастерства.

Впереди была еще целая неделя кровопролитных боев, но основное дело было сделано, кризис вражеского наступления к исходу 9 июля стал очевидным: замысел операции «Цитадель» полностью провалился, все соединения 4‑й ТА и ГА «Кемпф», понеся существенные потери, были блокированы на втором армейском оборонительном рубеже Воронежского фронта, а вера войск противника в победу подорвана. По докладам разведки 1‑й ТА, пленные сообщали: офицеры в 48‑м тк, чтобы подбодрить своих подчиненных, начали откровенно врать, говоря солдатам: «Эсэсовцы уже прорвались к Курску, и победа практически в руках вермахта». А тем временем командование ГА «Юг» под давлением объективных обстоятельств: высоких потерь и угрозы обоим растянутым флангам 4‑й ТА — развернуло оба корпуса своего ударного объединения на фланги, приступив к решению по сути лишь тактических задач. В этой связи уместно напомнить, что согласно плану «Цитадель» именно 9 июля войска ГА «Юг» и ГА «Центр» должны были соединиться в районе Курска и тем самым достичь поставленной Гитлером цели — окружить два советских фронта. Однако уже через пять дней наступления ситуация резко изменилась, и теперь над войсками Гота нависла вполне реальная угроза окружения. [901]



Примечания



{1} Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. Т.2. М.: Олма — Пресс, 2002. С. 147.

{2} От Мюнхена до Токийского залива. Взгляд с Запада. М.: Политиздат, 1992. С. 298, 299.

{3} В городе Летцене располагалась штаб–квартира главного командования сухопутных войск Германии.

{4} В районе этого городка находилась Ставка Гитлера.

{5} В это время ее войсками командовал генерал–фельдмаршал Ханс Гюнтер фон Клюге.

{6} Манштейн Э. Утерянные победы. М.: Воениздат, 1957. С. 432.

{7} Курская битва /Под ред. И. В. Породько. М.: Наука, 1970. С. 505.

{8} Манштейн Э. Указ. соч. С. 432.

{9} Река Северный Донец — приток Дона, берет свое начало в с. Подальхи Прохоровского района и в дальнейшем протекает в районе Белгорода. В исторической литературе ее часто называют Северский Донец. На советских боевых картах периода Великой Отечественной войны она именуется как Северный Донец, поэтому в книге она будет именоваться именно так.

{10} На этом посту в середине 1942 г. он сменил генерал–полковника Ф. Гальдера.

{11} Манштейн Э. Указ. соч. С. 436.

{12} Великая Отечественная война 1941–1945. Книга 2: Перелом. М.: Наука, 1998. С. 258.

{13} Промышленность Германии в период 1939–1945 гг. М.: Воениздат, 1956. С. 270, 271.

{14} В журнале боевых действий штаба Верховного командования вермахта отмечается, что приказ о присвоении кодового названия «Цитадель» поступил 31 марта 1943 г.

{15} Курская битва / Под ред. И. В. Породько. М.: Наука, 1970. С. 520, 521.

{16} Кросс Р. Операция «Цитадель». Смоленск: Русич, 2006. С. 109.

{17} Курская битва / Под ред. И. В. Породько. М.: Наука, 1970. С. 520, 521.

{18} Вернер Кемпф, генерал танковых войск. Родился 9.03.1886 г. в Кенигсберге. Как офицер участвовал в Первой мировой войне, последнее звание — капитан. В межвоенный период служил на штабных должностях, в том числе и в инспекции моторизованных частей. После получения 1.04.1935 г. звания полковник был назначен командиром 4‑й танковой бригады. В начале 1939 г. ему присваивается первый генеральский чин — генерал–майор, он становится командиром дивизии «Кемпф» (впоследствии преобразованная в 10‑ю танковую), а 1.10.1939 г. — командиром 6‑й танковой дивизии (тд). 31.07.1940 г. ему присвоено звание генерал–лейтенант, а 1.04.1941 г. — генерал танковых войск. 6.01.1941 г. вступил в командование 48‑м тк. Участвовал в боях на советско–германском фронте, командовал АГ «Кемпф» и 8‑й А. В конце августа 1943 г. за оставление Харькова снят Гитлером с должности командующего 8‑й А и переведен командующим войсками вермахта в восточноевропейских странах (в составе ГА «Север»). Награждался Рыцарским крестом (1940) и «Дубовыми листьями» (1942). Умер в Западной Германии в 1964 г.

{19} Далее — «Лейбштандарт».

{20} Гудериан Г. Воспоминания солдата. Смоленск: Русич, 1998. С. 422–424.

{21} Великая Отечественная война 1941–1945. Книга 2: Перелом. М.: Наука, 1998. С. 256.

{22} Hitlers Lagebesprechungen. Die Protokollfragmente seiner militärischen Konferenzen 1942–1945. Snungard, 1962. S. 382.

{23} Великая Отечественная война 1941–1945. Книга 2: Перелом. M.: Наука, 1998. С. 252.

{24} Кросс Р. Указ. соч. С. 40.

{25} Герман Гот. Родился 12.04.1885 г. в Нойруппене. В 19 лет поступил на службу в кайзеровскую армию и через год, в 1905 г., получил первое офицерское звание — лейтенант. Участвовал в Первой мировой войне, после ее окончания остался служить в пехоте. В 20‑х годах высоких должностей выслужить не смог. 1.02.1932 г. получил звание полковника и сначала командовал 17‑м пехотным полком, а затем был военным комендантом г. Любека. Заметный карьерный рост начался после прихода к власти нацистов. В октябре 1934 г. ему присваивается первый генеральский чин, он назначается командиром 18‑й пд. Через два года, 1.10.1936 г., получает звание генерал–лейтенант, а в ноябре 1938 г. — генерал пехоты и вступает в командование 15‑м армейским моторизованным корпусом. В этой должности он участвовал в своей первой кампании Второй мировой войны — захвате Польши. Его соединение, подчинявшееся 10‑й А, сумело разбить польские войска и овладеть Варшавой, за что получил от Гитлера Рыцарский крест. Затем его корпус участвовал в оккупации Франции. При нападении Германии на СССР генерал–полковник Г. Гот командовал 3‑й танковой группой (тгр) (впоследствии ставшей 3‑й танковой армией) ГА «Центр». Уже 28 июня 1941 г. его войска вошли в Минск и продолжили успешно наступать на Полоцк. За окружение под Смоленском значительных сил РККА был награжден «Дубовыми листьями». В октябре 1941 г. он переведен на должность командующего 17‑й А, а 1.06.1942 г. — принял командование 4‑й ТА. В ходе Сталинградской битвы часть ее сил вместе с группировкой Паулюса попали в окружение. В ходе Курской битвы армия Гота являлась ударным объединением ГА «Юг», но успеха не имела. За бои на Украине 15.09 1943 г. награжден «Скрещенными мечами», а через две недели, 30 сентября, отправлен Гитлером в отставку. Ряд западных исследователей относят его к группе таких бесспорно талантливых танковых генералов вермахта, как Гудериан и Роммель. Это был жесткий и целеустремленный военачальник. Он обладал способностью трезво оценивать оперативную обстановку, настойчиво отстаивать перед вышестоящим командованием свои взгляды на ведение боевых действий, а затем последовательно воплощать свой замысел в жизнь. В то же время он допускал ряд серьезных просчетов. На Нюрнбергском процессе Гот был обвинен в военных преступлениях и осужден на 15 лет. Досрочно освобожден союзниками в апреле 1954 г. Умер в Западной Германии в 1970 г.

{26} Фридрих Фангор, генерал пехоты. Родился 12.08.1899 г. в Ганновере. В конце ноября 1917 г. получил чин лейтенанта. После окончания войны служил в рейхсвере. В октябре 1937 г. назначается начальником оперативного отдела штаба 13‑й пехотной дивизии (пд) в звании майора. После захвата вермахтом Польши 5.02.1940 г. подполковник Ф. Фангор становится начальником оперотдела 41‑го тк, который входил в состав танковых групп Клейста и Гудериана и участвовал в оккупации Франции. 1 5.02.1941 г. он получает должность начальника штаба 57‑го тк 3‑й тгр Г. Гота, а с 15.07.1942 г., уже в должности начальника штаба 4‑й ТА, и до середины 1944 г. он будет служить вместе с генералом Г. Готом. Ф. Фангор принимал участие во всех крупнейших битвах этого периода от Сталинграда до Курска и Днепра. В западных источниках отмечается, что это был высокопрофессиональный и толковый генерал–штабист. На протяжении всего периода службы в 4‑й ТА он пользовался большим доверием и авторитетом у ее командующего. В августе 1944 г. он переводится на должность командира 122‑й пд ГА «Север», а 20.01.1945 г. возглавил 1‑й корпус в Курляндии. После капитуляции попал в плен к американцам. Находясь в плену, написал подробные и интересные воспоминания о подготовке и участии 4‑й ТА в Курской битве.

{27} Река Псел — левый приток Днепра, впадает в него у г. Кременчуга. Общая протяженность 717 км. Исток Псела расположен в урочище Секратово у хутора Свино — Погореловка Прохоровского района Курской области (ныне х. Перелески Прохоровского района Белгородской области).

{28} Newton S. H. Kursk. The German View. DA CARO PRESS, 2000. P. 71–73.

{29} Ньютон С. Курская битва. Немецкий взгляд. М.: Яуза; ЭКСМО, 2006. С. 458.

{30} Курская битва. М.: Наука, 1970. С. 514.

{31} Ньютон С. Указ. соч. С. 101.

{32} Манштейн Э. Указ. соч. С. 434.

{33} Меллентин Ф. Бронированный кулак вермахта. Смоленск: Русич, 1999. С. 318, 321.

{34} Меллентин Ф. Указ. соч. С. 322.

{35} Newton S. H. Op. cit. P. 74.

{36} Кросс Р. Указ. соч. С. 133.

{37} Кросс Р. Указ. соч. С. 164.

{38} Ньютон С. Указ. соч. С. 483.

{39} День «Х-1» — 4 июля 1943 г., «X» — 5 июля.

{40} Курская битва. М.: Наука, 1970. С. 516, 517.

{41} Glanz D. M., House J. M. The Battle of Kursk. University Press of Kansas, 1999. P. 351.

{42} «Добровольные помощники» — военнопленные, перешедшие на сторону врага, использовавшиеся в тылу и в частях обеспечения.

{43} NARA, T.313, R.390, f.57.

{44} Glanz D. M., House J. M. Op. cit. P. 350, 351.

{45} Таблицы — в приложении.

{46} Ньютон С. Указ. соч. С. 68.

{47} Великая Отечественная война 1941–1945. Книга 2: Перелом. М.: Наука, 1998. С. 258.

{48} Ньютон С. Указ. соч. С. 65, 66.

{49} Ньютон С. Курская битва. Немецкий взгляд. М.: Яуза; ЭКСМО, 2006. С. 239, 240.

{50} Ньютон С. Указ. соч. С. 241.

{51} Кросс Р. Указ. соч. С. 132.

{52} Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. М.: Новости, 1990. С. 15.

{53} Ротмистров П. А. Время и танки. М.:Воениздат, 1972. С. 162.

{54} Огненная дуга. Курская битва глазами Лубянки. М.: Московские учебники и картолитография, 2003. С. 5.

{55} Николай Федорович Ватутин, генерал армии (1943). Родился 16.12.1901 г. в с. Чепухино Валуйского р-на Курской (ныне Белгородской) области в многодетной семье крестьянина–середняка. Для своего социального положения получил хорошее образование. До 1917 г. жил в семье отца и занимался сельским хозяйством. В РККА призван по мобилизации в апреле 1920 г. В 1920–1921 гг. в качестве красноармейца участвовал в боях против банд Махно и атамана Беленького на территории Луганской, Полтавской и Харьковской областей. Окончил Полтавскую пехотную школу (1922), Киевскую высшую объединенную военную школу (1924) и Военную академию им. Фрунзе (1929). Командовал отделением, взводом и ротой. С июня 1929 г. — на штабной работе, служил: помощником начальника оперотделения 7‑й сд (г. Чернигов), помощником начальника оперотдела штаба Северо — Кавказского ВО, начштаба 28‑й горной стрелковой дивизии, начальником оперотдела штаба СибВО. После окончания Академии Генштаба в июле 1937 г. назначен зам. начштаба Киевского Особого военного округа, а с ноября 1938 г. — начштаба КОВО. 26.07.1940–13.02.1941 — зам. начальника Генштаба и одновременно начальник оперативного управления. С 13.02.1941 по 30.6.1941 г. — первый заместитель начальника Генштаба по опервопросам и устройству тыла. 30.6.1941 г. — начальник штаба Северо — Западного фронта. В середине июля 1942 г., по личной просьбе и при поддержке A. M. Василевского, был назначен И. В. Сталиным на должность командующего Воронежским фронтом, затем был переведен на Юго — Западный. Этот фронт под его командованием успешно действовал в Сталинградской битве, за что 7.12.1942 г. получил воинское звание генерал–полковник, а 12.02.1943 г. — генерал армии и награжден орденом Суворова 1‑й ст. 28.03.1943 г. он вновь вступает в командование Воронежским фронтом. Н. Ф. Ватутин был одним из наиболее подготовленных и перспективных генералов из когорты командующих фронтами. Характерной особенностью его стиля руководства были глубокая проработка операции, активность и умение организовать мощные танковые удары в глубь обороны противника, целеустремленность. Генерал обладал спокойным, уравновешенным характером. Как вспоминал Н. С. Хрущев, это был очень порядочный и скромный человек. Он отличался уважительным отношением к подчиненным, в работе стремился дать возможность раскрыться им, проявить инициативу. Однако с И. В. Сталиным у него были сложные отношения. Верховный не раз, часто справедливо, указывал на ошибки в управлении фронтом, высказывал недовольство его методами руководства. В частности, есть данные, что он очень жестко критиковал его действия в ходе Курской оборонительной операции, последующего за ней контрнаступления, а также в Корсунь — Шевченковской операции. Хотя за Курскую битву наградил Николая Федоровича орденом Кутузова 1‑й ст. Однако вплоть до трагической гибели он не удостоил его ни Золотой Звезды Героя Советского Союза, ни высшего воинского звания — Маршал Советского Союза, что Н. Ф. Ватутин вполне заслужил. Умер Н. Ф. Ватутин 15.04.1944 г. в киевском госпитале от ран, полученных в ходе боя с украинскими националистами в полосе 60‑й А 29.02.1944 г.

{56} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, Д. 227, л. 1, 2.

{57} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.365, л. 73.

{58} ЦАМО РФ, ф. 203, on. 2843, д.365, л. 71.

{59} Чистяков И. М. Служим Отечеству. М., 1975. С. 136.

{60} Габов С. Указ. соч. С. 52.

{61} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, Д. 227, л. 3–5, 8, 9.

{62} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.219, л. 241.

{63} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.365, л. 74.

{64} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, д.227, л. 19.

{65} Там же.

{66} Габов С. Указ. соч. С. 64.

{67} До этого бригада отличилась в боях под Харьковом, а затем, во второй половине марта 1943 г., при отходе советских войск прикрывала корочанское направление.

{68} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, д.227, л. 13, 14.

{69} Симонов K. M. Солдатские мемуары. М., 1985. С. 111, 112.

{70} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.365, л. 75.

{71} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.235, л. 12.

{72} Курская битва/Под ред. И. В. Породько. М., 1970. С. 233, 234.

{73} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.365, л. 80.

{74} Боевой устав пехоты, принятый в Красной Армии в 1942 г.

{75} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.235, л. 9.

{76} Русский архив. Великая Отечественная война. № 23 (12(3). М., 1999. С. 106.

{77} Русский архив. Великая Отечественная война. № 23 (12 (3). М., 1999. С. 128.

{78} Аппарель — земляное укрытие для танка.

{79} ЦАМО РФ, ф. 38 А, оп. 9027, д.45, л. 282.

{80} Русский архив. Великая Отечественная война. № 23 (12 (3). М., 1999. С. 191.

{81} Бабаджанян А. Х. Дорогами победы. М., 1981. С. 126.

{82} Кавалерчик Б. К. Еще раз о Т-34// Военно–исторический архив. 2006. № 1(73). С. 151, 152.

{83} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 201, 202.

{84} Там же. Л. 204.

{85} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 21.

{86} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3070, Д. 225, л. 5.

{87} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 13.

{88} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2851, д.23, л. 141.

{89} В июне 1943 г. его сменит на этом посту начальник штаба корпуса полковник A. C. Бурдейный.

{90} Формировал и командовал 1689‑м иптап капитан Федор Семенович Прокофьев. По данным из журнала боевых действий, к моменту прибытия в полк это был уже опытный офицер, награжденный орденом Красной Звезды.

{91} ЦАМО РФ, ф. 68 гв. тп, оп. 77546 с, д.10, л. 14.

{92} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 299.

{93} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2851, д.23, л. 181, 182.

{94} Единого штата для всех танковых бригад корпуса не было, номер штата указывался в приказе при их формировании, а если менялся, то издавался специальный приказ по БТ и MB фронта.

{95} 12,7‑мм пулемет Дегтярева — Шпагина крупнокалиберный.

{96} ЦАМО РФ, ф. 29 тк, оп. 1, д.36, л. 28.

{97} Для примера взята штатная численность подразделений 29‑го тк 5‑й гв. ТА.

{98} Данные по 18‑му тк.

{99} Для примера использованы данные по 58‑й мсбр 29‑го тк.

{100} Быков В. «За Родину! За Сталина» // Родина. 1995. № 5. С. 32.

{101} Кавалерчик Б. К. Указ соч. С. 165.

{102} Меллентин Ф. Указ соч. С. 446.

{103} Военно–исторический журнал. 1995. № 3.

{104} ЦАМО РФ, ф. 15а, оп. 2245, д.83, л. 228.

{105} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3070, д.4, л. 5, 6.

{106} В данной главе, помимо указанных источников, использована информация из Учетно–послужных карточек офицеров и генералов ЦАМО РФ и документов личного архива автора.

{107} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 14, 15.

{108} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 36.

{109} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 41.

{110} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 53.

{111} Село Ивановское располагалось на р. Лама и находилось в полосе наступления войск правого крыла Западного фронта.

{112} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 63.

{113} Иванов С. П. Штаб армейский, штаб фронтовой. М., 1990. С. 402, 403.

{114} ЧистяковИ. М. Указ. соч. С. 131.

{115} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 89.

{116} Быков В. Указ. соч. С. 34.

{117} Родина. 2005. № 9. С. 38.

{118} Военного комиссара.

{119} Родина. 2006. № 5. С. 12.

{120} Русский архив. Великая Отечественная война. № 23 (12 (3). М., 1999. С. 106.

{121} Быков В. Указ. соч. С. 35, 36.

{122} Пантюхов Гавриил Григорьевич, полковник (1943). Родился 10.03.1907 г. в г. Брянске. В РККА с 1931 г. До призыва в армию, в 1931 г., окончил Московский кооперативный техникум, затем в 1932 г. — Ленинградскую объединенную пехотную школу им. Ленина, а в 1937 г. — Высшую пограншколу НКВД. Служил на командных должностях в войсках охраны (ВО) НКВД в Мурманской обл. и на Колыме. С 15.10.1940 г. по 08.1941 г. — ст. помощник начальника штаба по боевой подготовке 6‑го мотострелкового полка (мсп) ВО НКВД. В действующей армии с первого дня войны. В должности начальника штаба 6‑го мсп 8‑й мед НКВД участвовал в приграничных боях под Львовом, ст. Попельня. В районе Лубны проявил решительность и храбрость, когда противник пытался окружить полк, лично поднял бойцов в атаку и вывел весь личный состав из кольца. В конце 1941 — начале 1942 г. участвовал в боях на Юго — Западном фронте. С 7.11.1942 г. — командир 226‑го сп (155‑й гв. сп) 63‑й сд (52‑я гв. сд). Участвовал в Сталинградской битве. 17.05.1943 г. подполковник Г. Г. Пантюхов назначен и. д. начальника штаба 52‑й гв. сд 6‑й гв. А. В связи с тяжелым ранением полковника И. М. Некрасова 6.07–8.08.1943 г. исполнял обязанности командира 52‑й гв. сд 6‑й гв. А. 28.04.1945 г. направлен для обучения в Военную академию им. Ворошилова. Уволен в запас в 1960 г. Награжден: четырьмя орденами Красного Знамени, Суворова 3‑й ст., Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда».

{123} Хотя обычно такие бригады состояли из стрелковых батальонов, но в документах он значится именно как командир полка.

{124} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 241, 242.

{125} В мемуарах И. М. Чистяков пишет, что И. П. Сиваков был по национальности татарин и родился в Казани. Однако в учетных документах это утверждение подтверждения не нашло. В УПК генерала отмечено, что он «великоросс» из Оренбургской области.

{126} С 3 марта 1941 г. и до самоубийства 58‑й тд командовал генерал–майор A. A. Котляров.

{127} Ротмистров П. А. Стальная гвардия. М., 1984. С. 17,

{128} Ротмистров П. А. Стальная гвардия. М., 1984. С. 40.

{129} Соколов Б. В. Разведка. Тайны Второй мировой войны. М., 2001. С. 332–338.

{130} ЦАМО РФ, Учетно–послужная карточка (УПК) П. А. Ротмистрова.

{131} Эта дата указана в его УПК, а в мемуарах П. А. Ротмистров упоминает другую — конец мая 1941 г.

{132} Катуков М. Е. На острие главного удара. М., 1974. С. 22–24.

{133} Главное артиллерийское управление.

{134} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 68.

{135} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 57–59.

{136} Ротмистров П. А. Стальная гвардия. М., 1984. С. 55.

{137} Бывший город Тверь.

{138} Сталинградская эпопея. М., 2000. С. 167.

{139} Ротмистров П. А. Стальная гвардия. М., 1984. С. 128, 129.

{140} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 59, 60.

{141} Бирюков Н. И. Танки — фронту! Записки советского генерала. Смоленск, 2005. С. 204.

{142} Катуков М. Е. На острие главного удара. М., 1974. С. 176.

{143} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 204, 205.

{144} Ротмистров П. А. Танковое сражение под Прохоровкой. М., 1960. С. 10.

{145} Жуков Г. К. Указ. соч. С. 57.

{146} Свердлов Ф. Д. Неизвестное о советских полководцах. М., 1995. С. 56.

{147} Там же.

{148} Оно соответствовало званию генерала армии.

{149} Родина. 2005. № 5. С. 15.

{150} Свердлов Ф. Д. Указ. соч. С. 58, 59.

{151} Катукова Е. С. Памятное. М., 2000. С. 324.

{152} Бирюков Н. И. Указ. соч. С. 416.

{153} Катукова Е. С. Указ. соч. С. 208, 209.

{154} Катукова Е. С. Указ. соч. С. 307.

{155} Так написано в его УПК, в мемуарной литературе встречается иной вариант — Хрисанфович.

{156} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 248, 249.

{157} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 249.

{158} Гетман А Л. Танки идут на Берлин. М. С. 77.

{159} Катукова Е. С. Указ. соч. С. 284.

{160} Катукова Е. С. Указ. соч. С. 49, 50.

{161} Личный архив автора.

{162} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2851, д.24, л. 237 обр.

{163} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 77.

{164} Личный архив автора.

{165} Иванов С. П. Штаб армейский, штаб фронтовой. М., 1990. С. 398.

{166} Отто фон Кнобельсдорф, генерал танковых войск (1942), родился 31.03.1886 г. в Берлине. В 1905 г. стал кадетом, а на следующий год — лейтенантом пехоты. В период между мировыми войнами службу не прерывал, 1 января 1939 г. ему было присвоено звание генерал–майор. А через некоторое время получил назначение на должность начальника штаба 33‑го армейского корпуса. Участвовал в боях, с 1 февраля 1940 г. — командир 19‑й пехотной дивизии, которая затем была переименована в 19‑ю танковую. В декабре 1940 г. — генерал–лейтенант. До конца 1942 г. он последовательно командовал 10‑м, 2‑м армейским корпусами и корпусом «Кнобельсдорф», а затем 24‑м танковым (с 10 октября 1942 г.). 1 декабря 1942 г. — командир 48‑го тк. В дальнейшем, с 1 февраля 1944 г., он командовал 40‑м тк, а с 6 сентября 1944 г. становится командующим 1‑й армией. 30 ноября 1944 г. переведен в резерв, на этом его боевая карьера завершилась. Награжден: Рыцарским крестом (17.09.1941), «Дубовыми листьями» (12.11.1943) и Золотым Немецким крестом (16.01.1943) (Лануа Ф., Шарита Ж. Немецкие танковые войска. М., 2005. С. 61).

{167} Николай Болиславович Ибянский, родился 5.10.1897 г. в с. Солоки (Литва). В 1916–1917 гг. служил в царской армии, участвовал в Первой мировой войне на Западном фронте в качестве химика–инструктора. В РККА с 1918 г., воевал на Южном фронте, последняя должность — командир роты. После сокращения армии был оставлен в кадрах, в 1920 г. окончил Саратовские пехотные курсы, в 1925 г. — Ивановские курсы усовершенствования комсостава (КУКС). С марта 1924 по май 1932 г. командовал стрелковыми ротой и батальоном. Затем до 1939 г. возглавлял военно–учебный центр и КУКС. С середины 1939 г. командир 89‑й мотострелковой дивизии, а в ноябре 1941 г. переведен на должность командира 325‑й сд 10‑й А. Под его командованием дивизия участвовала в контрнаступлении под Москвой, в Мащевской и Масальской наступательных операциях. За проявленное мужество и героизм в 1942 г. соединение было переформировано в 90‑ю гв. сд., а комдив получил звание генерал–майор. После Курской битвы продолжал командовать 22‑м гв. ск 6‑й гв. А, а в мае 1944 г. возглавил 92‑й гв. ск 43‑й А 1‑го Прибалтийского фронта, который принимал участие в Витебско — Оршанской, Полоцкой, Шяуляйской и Мемельской наступательных операциях. С апреля 1945 г. — командир 7‑го гв. ск 10‑й А Ленинградского фронта, который участвовал в разгроме курляндской группировки противника. В 1947 г. окончил Военную академию Генштаба, командовал стрелковым корпусом, был помощником командующего войсками ПВО Донбасского района. В середине 1953 г. вышел в отставку и вскоре, 6 декабря, скончался. Награжден орденами: Ленина, Красного Знамени (5), Кутузова 2‑й ст. (Данные из УПК Н. Б. Йбянского, ЦАМО РФ).

{168} Манштейн Э. Указ. соч. С. 444.

{169} ЦАМО РФ, ф. 67 гв. сд, оп. 1, д.129, л. 52.

{170} Иоган Микл (1893–1945). В 1914 г. поступил в австро–венгерскую армию (лейтенант пехоты). После Первой мировой войны остался в австрийской армии, затем перешел в вермахт. В сентябре 1939 г. он в звании подполковник был назначен командиром 42‑го батальона ПТО. Затем с 10.12.1940 г. — командует 7‑м мотопехотным полком, с 1.07.41 г. — 153‑м мотополком, а в середине декабря 1941 г. 90‑й африканской дивизией. 15.03.1942 г. командир 15‑й мотопехотной бригады, ас 15.05. по 10.07.1943 г. — командир 11‑й тд 4‑й ТА. Последняя должность в вермахте — командир 392‑й хорватской пехотной дивизии (18.08.1943–03.1945), воинское звание — генерал–лейтенант (1.03.1944). Награжден Рыцарским крестом и «Дубовыми листьями» (Лануа Ф., Шарита Ж. Немецкие танковые войска. М., 2005. С. 76).

{171} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. А, оп. 4852, д.99, л. 68–71.

{172} Указано берлинское время, по московскому — 16.00.

{173} Меллентин Ф. Указ. соч. С. 325.

{174} Карель П. Восточный фронт. Т, 2: Выжженная земля. М., 2003. С. 14, 15.

{175} Согласно боевому приказу № 0061 по 67‑й гв. сд от 13.06.1943 г., в ПО № 1 выделялся 2/199‑го гв. сп, в ПО № 2–3/201‑го гв. сп. Однако в ночь на 2.07.1943 г. три батальона дивизии, в том числе и находившиеся в Бутове и Драгунском, были выведены для занятий по боевой подготовке в лес северо–западнее Дмитриевки, а их место заняли соответственно 3/199‑го гв. сп и 2/201‑го гв. сп. Из–за этого в некоторых отчетных документах дивизии и армии произошла путаница с номерами батальонов и тем, кто же принял первый удар врага. По боевому донесению дивизии к 17.0 04.07.1943 г. находившиеся на учении батальоны в момент атаки противника были на марше в свои районы обороны (ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.30, л. 106).

{176} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5136, д.58, л. 1, 2.

{177} ЦАМО РФ, ф. 67 гв. сд, оп. 1, д.135, л. 162 обр, 163.

{178} Здесь и далее время московское.

{179} Так в немецких документах именовались реактивные системы БМ‑13 «катюша».

{180} NARA, Т. 314, R. 599, Kriegstagebuch 11 Pz. Div. 4.07.1943, s. 51–53.

{181} NARA, T.314, R. 599, Kriegstagebuch 11 Pz. Div. 4.07.1943, s. 51–53.

{182} NARA, Т. 315, R. 1452, Kriegstagebuch 167 Inf. Div. 4.07.1943.

{183} Пантюхов Г. Г. Люди одной дивизии. М.: Воениздат, 1977. С. 107.

{184} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 7.

{185} NARA, T. 314, R. 599, Kriegstagebuch 11 Pz. Div. 4.07.1943, s. 53.

{186} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5136, д.58, л. 1,2.

{187} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 8.

{188} NARA, T. 313, R. 368, f. 8654274.

{189} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.33, л. 127.

{190} Штаб 22‑го гв. ск.

{191} Район действий передовых частей дивизии «Великая Германия».

{192} Так в обиходе и в телефонных разговорах именовали И. В. Сталина.

{193} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.161, л. 19.

{194} Русский архив. Великая Отечественная война. № 23(12(3). М., 1999. С. 198.

{195} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 7.

{196} ЦАМО РФ, ф. 1254, оп. 1, д.44, л. 235.

{197} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5173, д.43, л. 69.

{198} Приказ по полку № 0144 от 6.07.1943 г.

{199} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(1), л. 121.

{200} Ньютон С. Указ. соч. С. 484.

{201} Текст выполнен на печатной машинке. Последняя строка абзаца — от руки.

{202} Выделенные слова дописаны от руки.

{203} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 9–11.

{204} ЦАМО РФ, ф. 23 гв. ск, оп. 1, д.27, л. 14 обр, 15.

{205} Псевдоним для переговоров М. С. Шумилова.

{206} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 17.

{207} Курская битва / Под ред. И. В. Породько. М.: Наука, 1970. С. 220, 221.

{208} Курская битва / Под ред. И. В, Породько. М.: Наука, 1970. С. 31.

{209} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 144, 145.

{210} Рокоссовский К. К. Солдатский долг. М., 1972. С. 215.

{211} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 145.

{212} Ошибка. В составе 332‑й пд полка с таким номером в то время не было.

{213} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(1), л. 121.

{214} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, Д. 421, л. 32.

{215} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109 (1), л. 121.

{216} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.421, л. 32.

{217} NARA, T. 315, R. 1452, Kriegstagebuch 167 Inf. Div. 4.07.1943.

{218} Там же.

{219} Личный архив автора.

{220} Курская битва / Под ред. И. В. Породько. М.: Наука, 1970. С. 51.

{221} Курская битва/Под ред. И. В. Породько. М.: Наука, 1970. С. 221, 222.

{222} Военно–исторический архив. 2004. № 9 (57). С. 46.

{223} Хазанов Д., Горбач В. Авиация в битве над Орловско — Курской дугой. М., 2004. С. 100.

{224} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. шад, оп. 1, д.9, л. 184.

{225} Кандыбин Б. Г. 305‑я штурмовая в боях за Родину. Белгород: Крестьянское дело, 1994. С. 79.

{226} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, Д. 431, л. 21.

{227} Русский архив. Великая Отечественная. Т. 15. М., 1997. С. 381.

{228} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 4.07.1943, s. 7

{229} Франц Вестховен, генерал–лейтенант (1.04.1943). Родился 7.12.1894 г. в Людвигсхафене. Звание лейтенанта получил в 1914 г., участвовал в боях Первой мировой войны в пехотных частях. После заключения Версальского мира остался в армии. В 1937 г. ему было присвоено звание подполковник, а 1.11.1939 г. — полковник. 1.01.1941 г. назначается командиром 1‑го мотопехотного полка, а через год, 1.02.1942 г., становится командиром 3‑й тбр. 1.10.1942 г. назначается командиром 3‑й тд, а с 1.02.1944 г. возглавил танковую группу «Запад». Затем служил в инспекции танковых войск, а с 1.02.1945 г. начальник танкового училища. Награжден: Рыцарским крестом (1943) Золотым немецким крестом (1942). Умер в 1983 г.

{230} ЦАМО РФ, ф. 67 гв. сд, оп. 1, д.129, л. 52.

{231} Ньютон С. Указ. соч. С. 107.

{232} NARA. T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 8.

{233} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.30, л. 96.

{234} Бажанов Владимир Иванович, полковник (1943), родился 19.07.1910 г. в д. Каменный Ключ (Кировская обл.). До службы в армии окончил педагогический техникум. В РККА с 19.12.1933 г. Прошел все ступени роста строевого командира от помощника командира взвода и выше. Перед началом войны — командир стрелкового батальона. С 23.07.1943 г. зачислен слушателем Военной академии им. Фрунзе. В апреле 1942 г. назначен командиром 607‑го сп, а 16.12.1943 г. — 807‑го сп (с апреля 1943 г. — 196‑й гв. сп). Умер от ран 6.08.1943 г.

{235} У с. Черкасское расположены две высоты с одинаковым уровнем — 237.8. Одна примерно 400 м юго–западнее (в полосе 196‑го гв. сп), другая — 2 км юго–восточнее (район обороны 199‑го гв. сп). Чтобы их различить, здесь и далее холм у юго–западных окраин села будет указан как высота 237.8, а юго–восточнее — отметка 237.8.

{236} Сайер Г. Последний солдат Третьего рейха. М., 2002. С. 212–220.

{237} NARA, T.314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 9.

{238} Командир 39‑го танкового полка, составлявшего основу 10‑й тбр.

{239} Ньютон С. Указ. соч. С. 486, 487.

{240} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(1), л. 122.

{241} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 10.

{242} Карель П. Указ. соч. С. 33.

{243} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, д.227, л. 23.

{244} Меллентин Ф. Указ. соч. С. 327.

{245} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, д.227, л. 22.

{246} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 10,11.

{247} NARA, T.315, R. 1452, Kriegstagebuch 167 Inf. Div. 5.07.1943.

{248} ЦАМО РФ, ф. 1199, on. 1, д.34, л. 18 обр.

{249} Карель П. Восточный фронт. Т. 2. Выжженная земля. М., 2003. С. 35.

{250} Н. К. Попель прибыл в штаб 6‑й гв. А вместе с командующим 1‑й ТА генерал–лейтенантом М. Е. Катуковым.

{251} Попель Н. К. Танки повернули на Запад. М., 2001. С. 130, 131.

{252} Иосиф Родионович Апанасенко (1890–1943). Участник Гражданской войны, командовал кавалерийской дивизией. В июне 1943 г. с должности командующего Дальневосточным фронтом был направлен на «стажировку» в действующую армию, в качестве заместителя командующего Воронежским фронтом. Погиб от осколка авиабомбы 26 июня 1943 г. в районе НП командующего 6‑й гв. А. Похоронен в г. Белгороде, затем, пожеланию родных, перезахоронен в г. Ставрополе.

{253} Села Новая Глинка и Высокое расположены перед полосой обороны 22‑го гв. ск 6‑й гв. А, южнее с. Бутово, в котором находилось боевое охранение 67‑й гв. сд.

{254} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 12, 12 обр.

{255} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 20.

{256} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.301, л. 222.

{257} Сайер Г. Указ. соч. С. 212–220.

{258} ЦАМО РФ, ф. 1199, on. 1, д.30, л. 99.

{259} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 11.

{260} Там же.

{261} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 1, д.238, л. 163.

{262} ЦАМО РФ, ф. 245 отп, оп. 180438 с, д.2, л. 1,2.

{263} Anderson R.С., Harrison R., Karameles L. J., Lawrence С.A., Volz. A. The Kursk. Database. The Dupuy Institute, 1996/332 id. loc. / D 2.

{264} ЦАМО РФ, ф. 245 отп, on. 180438, д.2, л. 42.

{265} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 147.

{266} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 24, 24 обр.

{267} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 31.

{268} Там же.

{269} Концентрация на каком–либо участке значительных сил (артиллерии, танков и т. д.).

{270} Никифор Дмитриевич Чевола, гв. полковник. Родился 23.08.1909 г. в станице Петропавловская (ныне Республика Ингушетия), в семье крестьянина. В Красной Армии с 1931 г. В 1936 г. окончил Киевское артучилище. На фронте с 1941 г. С апреля 1943 г. — зам. командира 124‑го гв. ап 52‑й гв. сд, затем командир этого же полка. А за два дня до начала Курской битвы, 3.07.1943 г., становится командиром 27‑й оиптабр. За успешное командование бригадой в ходе отражения вражеского наступления в июле 1943 г. был награжден орденом Ленина, а за бои в январе 1944 г. на территории Черкасской области 1.07.1944 г. становится Героем Советского Союза. С 1956 г. — в запасе.

{271} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 15.

{272} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, Д. 452, л. 14.

{273} Боевые машины 245‑го отп.

{274} ТанкоМастер. 1999. № 5. С. 26.

{275} ЦАМО РФ, ф. 245 отп, оп. 180438 с, д.2, л. 2.

{276} Ньютон С. Указ. соч. С. 106.

{277} Один из двух батальонов 10‑й тбр «пантер».

{278} Архив автора.

{279} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, Д. 421, л. 40.

{280} ЦАМО РФ, ф. 236, оп. 2673, Д. 120, л. 222.

{281} Там же.

{282} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, Д. 227, л. 14.

{283} ЦАМО РФ, ф. 1‑го Украинского фронта, оп. 2795, Д. 33, л. 41.

{284} ЦАМО РФ, ф. 236, оп. 2673, д.120, л. 220.

{285} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.34, л. 18 обр.

{286} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 146, 147.

{287} Ньютон С. Указ. соч. С. 480.

{288} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 11.

{289} Н. Д. Чевола. Так часто в советских боевых документах именовали командиров соединений.

{290} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109а, л. 274.

{291} ЦАМО РФ, НСБ, инв. № 663, с. 134, 135.

{292} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109 а, л. 276.

{293} ЦАМО РФ, НСБ, инв. № 663, с. 135.

{294} NARA. T.314, R. 1170, Kriegstagebuch 167 Inf. Div. 5.07.1943.

{295} Там же.

{296} NARA. T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 13, 14.

{297} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.34, л. 18 обр.

{298} Stadier S. Die Offensive gegen Kursk 1943. 2 SS Panzerkorps als Stoskeil im Groskampf. NATION EUROPA Verlag GmdH, COBURG. 1998. S. 38.

{299} ЦАМО РФ, ф. 210 гв. сп, on. 235179 с, д.1, л. 83 обр, 84 обр.

{300} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 15.

{301} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 5.07.1943, s. 16.

{302} Эта третья высота 237.8, в полосе наступления 48‑го тк, к двум другим у Черкасского она отношения не имеет.

{303} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch48Pz. Kps. 5.07.1943, s. 14.

{304} Stadler S. Op. cit. S. 44.

{305} ЦАМО РФ, ф. 1165, on. 1, д.32, л. 88.

{306} Lehmann R. The Leibstandarte 111. Winnipeg: J. J. Fedorowicz. 1993. S. 201.

{307} Lehmann R. The Leibstandarte 111. Rudolf Lehmann. Winnipeg: J. J. Fedorowicz. 1993, S. 207–209.

{308} ЦАМО РФ. ф.6 гв. А, оп. 5113, д.219, л. 135.

{309} Там же.

{310} Lehmann R. The Leibstandarte 111. Rudolf Lehmann. Winnipeg: J. J. Fedorowicz. 1993. S. 202.

{311} Первое унтер–офицерское звание в войсках СС.

{312} Lehmann R. The Leibstandarte 111. Rudolf Lehmann. Winnipeg: J. J. Fedorowicz. 1993. S. 203.

{313} Иван Фёдорович Юдин, полковник (1944). Родился 22.06.1897 в с. Проскаловка Полтавской обл., украинец. В РККА призван в 1929 г. Образование: общее — 7 кл. (1921), военное — пограншкола войск ОГПУ (1932) и Высшая пограншкола НКВД (1941). В 30‑х гг. служил в Северо — Кавказском ВО (Дагестане и Краснодарском крае), прошел путь от красноармейца до командира кавэскадрона. В июне 1941 г. — майор, начальник полковой школы 16‑го мсп Юго — Западного фронта, в январе 1942 г. был ранен в бою и направлен в госпиталь. С февраля 1942 г. — начштаба 28‑го мсп 6‑й мед НКВД, а через месяц переведен на равноценную должность в 346‑й сп 63‑й сд 21‑й А. С августа 1942 г. — командир 346‑го сп 63‑й сд (впоследствии 151‑го гв. сп 52‑й гв. сд), в этой должности прошел всю войну. Участвовал в Сталинградской битве. Имел три ранения (1942, 1943,1945), в том числе тяжелые. Награжден: орденами Ленина, Суворова 2‑й ст., Кутузова 2‑й ст., Красного Знамени (4 шт.), Отечественной войны 1‑й ст., Красной Звезды (2 шт.) медалями. С 1954 г. в запасе, жил в Куйбышеве.

{314} ЦАМО РФ, ф. 23 гв. ск, оп. 1, д.27, л. 15 обр.

{315} ЦАМО РФ, ф. 23 гв. ск, оп. 1, д.27, л. 15 обр.

{316} ЦАМО РФ, ф. 1165, оп. 1, д.41, л. 44 обр.

{317} Петр Григорьевич Московский, полковник (1939). Родился в июле 1908 г. в с. Большое Жабье Рязанской обл. В РККА с 1918 г. Участник Гражданской войны. Окончил Рязанское пехотное училище (1918), 4‑е Московские пехотные курсы (1919), 2‑ю Московскую пехотную школу (1924), КУКС (1930) и курсы «Выстрел» (1931). В 1932–1941 гг. служил на Дальнем Востоке в соединениях и в управлении 2‑й ОКДВА, последняя должность — начштаба 10‑й сд (1938). В действующей армии с 1942 г. — сначала и. д. зам. командира, затем начштаба 309‑й сд. В 1943 г. назначен с понижением на должность и. д. командира 37‑й осбр, чуть позже и. д. командира 155‑го гв. сп 52‑й гв. сд. В ходе Курской битвы был ранен, после излечения, 25.08.1943 г., принял командование 196‑м гв. сп 67‑й гв. сд. В 1944 г. последовательно занимал должности начштаба 143‑й, 260‑й сд, начальника оперотдела 125‑го ск. В 1945 г. — вновь переведен с понижением — и. д. начштаба 76‑й сд. Награжден: орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2‑й ст., Красной Звезды. В 1946 г. — уволен в запас. Умер в 1961 г.

{318} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(1), л. 141.

{319} ЦАМО РФ, ф. 203, on. 2843, Д. 421, л. 41, 42.

{320} Михаэль Витман, рекордсмен в вермахте по количеству выведенных из строя боевых машин противника. За три года войны на его счету официально числилось подбитыми и уничтоженными 138 танков и САУ, а также 132 ПТО. Службу в дивизии СС «Лейбштандарт» начал в 1937 г. В 1941 г. за бой в районе Ростова, его экипаж подбил шесть советских танков, он был награжден Железным крестом 1‑го класса. В ходе операции «Цитадель» — командир взвода в 13‑й тяжелой роте. 11 июля 1943 г. заменил получившего ранения командира роты «тигров» и в этом качестве участвовал в знаменитом бою 12 июля 1943 г. юго–западнее Прохоровки с корпусами 5‑й гв. ТА. Убит в бою в Нормандии 9 августа 1944 г.

{321} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, д.227, л. 11.

{322} Stadler S. Op. cit. S. 41.

{323} Иван Александрович Чистяков, подполковник (1943). Родился 22.09.1909 г. в д. Зиновка Костромской обл. Русский. В РККА с 1931 г. Образование: общее — педтехникум (1926), военное — Высшая пограншкола НКВД (экстерном). Службу проходил в войсках НКВД, в основном на военно–политических должностях: политрук роты (1938–1940), комиссар батальона (233‑й мсб-н НКВД), редактор многотиражной газеты (1940, погранотряд), инструктор политотдела 63‑й сд (52‑й гв. сд) 21‑й А (6‑й гв. А). С ноября 1942 г. — майор, зам. командира 346‑го сп (151‑гогв. сп) 63‑й сд по строевой части, а с 17.05.1943 г. — подполковник, командир 155‑го гв. сп 52‑й гв. сд. С 7.12.1944 г. откомандирован на шестимесячные курсы при Военной академии им. Фрунзе. С 28.06.1945 г. — в резерве Главного управления кадров НКО. В январе 1946 г. переведен в систему НКВД, в конвойные войска. В 1954 г. уволен в запас. Награжден: орденами Кутузова 3‑й ст., Красного Знамени, Отечественной войны 1‑й и 2‑й ст., Красной Звезды, медалями.

{324} Боевого охранения.

{325} Stadier. S. Die Offensive gegen Kursk 1943. 2 SS Panzerkorps als Stoskeil im Groskampf. NATION EUROPA Verlag GmdH, COBURG. 1998. S. 40.

{326} ЦАМО РФ, ф. 1163, оп. 1, д.47, л. 159.

{327} Так называли в войсках нашей армии немецкий пикирующий бомбардировщик «Юнкерс‑87» из–за характерных для них неубирающихся, прикрытых бронещитками шасси.

{328} К среднекалиберной зенитной артиллерии (СЗА) относились полки, укомплектованные 85‑мм орудиями обр. 1939 г., а части малокалиберной зенитной артиллерии (МЗА) комплектовались 16 37‑мм орудиями и 16 12,7‑мм пулеметами ДШК. Согласно правилам стрельбы для СЗА, помимо прикрытия с воздуха указанного участка или объекта, в качестве дополнительных обязанностей им вменялось уничтожение прорвавшейся пехоты, конницы и танков противника.

{329} ЦАМО РФ, ф. 335, оп. 5113, Д. 235, л. 15,16.

{330} Stadler S. Op. cit. S. 43.

{331} Всего в окопах, блиндажах и убежищах на выс. 228.6 были установлены 4 прибора ФТД с 40 фугасами и 21 ОЗМ‑152.

{332} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2845, д.227, л. 13.

{333} Архив автора.

{334} Кросс Р. Указ. соч. С. 195.

{335} ЦАМО РФ, ф. 202, оп. 2673, д.120, л. 209, 210.

{336} Stadier S. Opt. cit. S. 43.

{337} ЦАМО РФ, ф. 1165, оп. 1, д.36, л. 87.

{338} Владимир Михайлович Горелов, полковник (22.05.1943), Герой Советского Союза (1944). Родился 9.07.1909 г. в Ивановской области. В РККА с сентября 1928 г. В 1939 г. окончил Военную академию механизации и моторизации РККА. 12.03.1941 г. назначен зам. командира 80‑го тп 40‑й тд КОВО. В действующей армии с первых дней войны. 6.5.1942 г. — заместитель командира 49‑й тбр 1‑го тк, а с 18.9.1942 г. — командир 1‑й гв. тбр 3‑го мк. 25.8.1944 г. — назначен заместителем командира 8‑го гв. мк 1‑й гв. ТА. М. Е. Катуков ценил профессионализм и деловые качества В. М. Горелова, характеризовал его как человека с большим боевым опытом, рассудительного и в то же время решительного и целеустремленного. Погиб от рук мародеров в Польше 28.01.1945 г.

{339} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. мк, оп. 1, д.41, л. 3.

{340} ЦАМО РФ. ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(1), л. 173 обр.

{341} ЦАМО РФ. ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(1), л. 142.

{342} Stadier S. Op. cit. S. 40.

{343} Stadier S. Op. cit. S. 42.

{344} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 10.

{345} Пантюхов. Г. Г. Люди одной дивизии. М.: Воениздат, 1977. С. 106.

{346} ЦАМО РФ, ф. 52 гв. сд, оп. 1, д.41, л. 44.

{347} Stadier S. Op. cit. S. 42.

{348} Попель Н. К. Указ. соч. С. 131, 141.

{349} Stadier S. Op. cit. S. 42.

{350} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. A, on. 5122, д.109(1), л. 174.

{351} Кассетные бомбы.

{352} ЦАМО РФ, ф. 236, оп. 2673, д.120, л. 205.

{353} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(1), л. 138.

{354} К среднекалиберной зенитной артиллерии (СЗА) относились полки, укомплектованные 85‑мм орудиями обр. 1939 г., а части малокалиберной зенитной артиллерии (МЗА) комплектовались 16 37‑мм орудиями и 16 12,7‑мм пулеметами ДШК. Согласно правилам стрельбы для СЗА, помимо прикрытия с воздуха указанного участка или объекта, в качестве дополнительных обязанностей им вменялось уничтожение прорвавшейся пехоты, конницы и танков противника.

{355} В Красной Армии существовало правило: командование соединения, в оперативном подчинении которого находилась та или иная часть усиления (стрелковый, артиллерийский, танковый полк и т. д.), обязано было дать характеристику ее боевой работы, которая именовалась «отзыв о боевой деятельности».

{356} ЦАМО РФ, ф. 26 зенад, оп. 2007, д.7, л. 58.

{357} Подполковник М. Г. Новиков за успешное руководство полком, в том числе и 5 июля 1943 г., был представлен к награждению орденом Красного Знамени.

{358} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.235, л. 20.

{359} Личный архив автора.

{360} Stadler S. Op. cit. S.41.

{361} ЦАМО РФ, ф. 9700, оп. 1, д.3, л. 4, 5.

{362} Пантюхов Г. Г. Указ. соч. С. 113.

{363} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.235, л. 20.

{364} Пантюхов Г. Г. Указ. соч. С. 114.

{365} Stadier S. Op. cit. S. 39.

{366} Бессмертие. Белгород: Везелица. 1992. С. 72, 75, 76.

{367} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109а, л. 306, 307.

{368} Айнутдинов С. Х. У обояньского шоссе. Свердловск. 1973. С. 52.

{369} Участок дороги государственного значения Москва — Симферополь, который соединял два районных центра Курской области — Белгород и Обоянь. Шоссе представляло собой широкую двухполосную дорогу, покрытую гравием. На участке Яковлево — Обоянь ряд примыкавших к нему дорог были выложены булыжником.

{370} Айнутдинов С. Х. Указ. соч. С. 52, 53.

{371} Айнутдинов С. Х. Указ. соч. С. 62–65.

{372} Река Липовый Донец — правый приток Северного (Северского) Донца, впадает в него у села Беломестное. Берет свое начало у с. Лучки. На его берегах стоят села Нечаевка и Петровский.

{373} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 851, д.24, л. 421.

{374} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2851, Д. 24, л. 422.

{375} Айнутдинов С. Х. Указ. соч. С. 63, 64.

{376} Ньютон С. Указ. соч. С. 477, 478.

{377} Ньютон С. Указ. соч. С. 108.

{378} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Курская битва. М. 1970. С. 115, 114.

{379} Ньютон С. Указ. соч. С. 492.

{380} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.301, л. 226.

{381} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 115, 114.

{382} Ньютон С. Указ. соч. С. 499.

{383} ЦАМО РФ, ф. 38 A, on. 9027, д.46, л. 151, 152.

{384} Ньютон С. Указ. соч. С. 505.

{385} ЦАМО РФ, ф. 1225, оп. 1, д.15.

{386} Ньютон С. Указ. соч. С. 508.

{387} NARA, T, 313, R, 368, f, 8654278.

{388} NARA, Т, 313, R, 368, f, 8654282.

{389} NARA, T, 313, R, 368, f, 8654290.

{390} Ньютон С. Указ. соч. С. 478.

{391} Zetterling N., Frankson. A. Kursk 1943. A. Statistical Analysis. Frank Cass. London. Portland, 2000. Tabl A10.1, p. 199.

{392} NARA, T. 354, R. 605, f. 232.

{393} NARA, T. 354, R. 605, f. 232.

{394} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.421, л. 42.

{395} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.421.

{396} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.464, л. 24.

{397} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.421, л. 38.

{398} Архив автора.

{399} ТанкоМастер. № 5. 1999. С. 32.

{400} Кросс Р. Указ. соч. С. 75.

{401} Штаб армии в ночь с 5 на 6 июля перешел в лес 1,5 км северо–восточнее села Вознесеновка.

{402} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 218–220.

{403} Stadter S. Op. cit. S. 44, 45.

{404} Stadier S. Op. cit. S. 51.

{405} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.452, л. 30.

{406} Stadier S. Op. cit. S. 50.

{407} Stadier S. Op. cit. S. 50.

{408} ЦАМО РФ, ф. 203, on. 2843, д.461, л. 52.

{409} ЦАМО РФ, ф.51 гв. сд, оп. 1, д.69 л. 16.

{410} ЦАМО РФ, ф. 1163, on. 1, д.179, л. 7.

{411} Там же.

{412} По данным штаба Воронежского фронта, на 5 июля 1943 г. ее численность достигла 8590 человек (ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.426, л. без нумерации).


{413} Филипп Тимофеевич Сушков, подполковник (3.01.1943), родился 12.8.1906 г. в с. Песчатка Ново — Оскольского района Курской обл. В РККА призван в 1928 г. В 1932 г., после окончания Московской пехотной школы, направлен на Дальний Восток в ОКДВА, где служил до середины декабря 1941 г. Прошел путь от командира взвода до помощника начальника штаба 4‑й сбр 59‑го ск. С 15.4.1942 г. — командир 93‑го сп 76‑й сд, который затем был переформирован в 154‑й гв. сп 51‑й гв. сд. 13.1.1944 г. назначен заместителем командира 51‑й гв. сд. Погиб 30.07.1944 г.

{414} ЦАМО РФ, ф. 1163, оп. 1, д.179, л. 11.

{415} Там же, л. 17.

{416} Zetterling N., Frankson F. Kursk 1943. Op. cit. S. 187–188.

{417} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3072, д.13, л. 19–20.

{418} ЦАМО РФ, ф. 236, оп. 2673, д.120, л. 205.

{419} Карель П. Указ. соч. С. 432.

{420} Меллентин Ф. Указ. соч. С. 339, 340.

{421} На прохоровском направлении в полосе обороны 23‑го гв. ск находились два села с одинаковыми названиями — Лучки, их различали как северные и южные.

{422} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А оп. 5122, д.109а, л. 307, 308.

{423} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 201.

{424} Личный архив автора.

{425} ЦАМО РФ, ф. 1163, оп. 1, д.179, л. 13.

{426} ЦАМО РФ, ф. 1165, оп. 1, д.51, л. 157.

{427} ЦАМО РФ, ф. 6 га. А, оп. 5122, д.109а, л. 307, 308.

{428} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109 а, л. 307, 308.

{429} Там же.

{430} ЦАМО РФ, ф. 1163, оп. 1, д.47, л. 171.

{431} ЦАМО РФ, ф. 1165, оп. 1, д.51, л. 157.

{432} Псевдоним И. М. Чистякова.

{433} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 843, д.461, л. 34.

{434} Ротмистров П. А. Стальная гвардия. М., 1984. С. 204.

{435} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.18 «А», л. 149.

{436} X. Тетеревино расположен северо–восточнее с. Беленихино, а село Тетеревино и одновременно ж. д. ст. Тетеревино юго–западнее ст. Беленихино.

{437} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 136.

{438} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 210.

{439} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.8(7), л. 214.

{440} В период Курской битвы — капитан, после гибели 21.07.1943 г. майора H. A. Парахина назначен начальником штаба 285‑го сп 183‑й сд.

{441} Фонды ФГУК «ГВИМЗ «ПП».

{442} ЦАМО РФ, ф. 285 сп, оп. 46981 с, д.1, л. 128 об — 131.

{443} ЦАМО РФ, ф. 48 ск, оп. 1, д.44, л. б/н.

{444} ЦАМО РФ, ф. 48 ск, оп. 1, д.17.

{445} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 136.

{446} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 93.

{447} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 211.

{448} Александр Алексеевич Лукычев, 1912 г. рождения. В РККА с 1938 г. В действующей армии с 22.6.1941 г. Участвовал в боях на Юго — Западном, Брянском и Воронежском фронтах.

{449} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 203.

{450} Рассказ записал доктор геолого–минералогических наук И. С. Вахромеев.

{451} Фонды ФГУК «ГВИМЗ «ПП», воспоминания И. С. Вахромеева «Прохоровка — поле брани». С. 43–46.

{452} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.8, л. 148.

{453} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341.

{454} ЦАМО РФ, ф. 3100, оп. 1, д.22, л. 215–216 обр.

{455} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 209.

{456} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.235, л. 53.

{457} На письменном приказе стоит время — 13.30, т. е. приказ был написан, когда 1‑я гв. тбр уже вступила в бой у Яковлева.

{458} ЦАМО РФ, ф. 3163, оп. 1, д.56, л. 162.

{459} Stadler S. Op. cit. S. 51.

{460} ЦАМО РФ, ф. 9700, оп. 1, д.3, л. 4, 5.

{461} Stadler S. Op. cit. S. 54.

{462} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.12, л. 23–31.

{463} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.24, л. 199.

{464} ЦАМО РФ, ф. 3400, оп. 1, д.23, л. 91.

{465} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.31, л. 4.

{466} Колхоз «Смело к труду».

{467} Stadier S. Op. cit. S. 63.

{468} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.31, л. 5, 6.

{469} Так в тексте, правильно — Лучки.

{470} Отметка на карте, обозначает отдельно стоящее нежилое строение, сарай.

{471} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.17, л. 154.

{472} ЦАМО РФ, ф. 3400, оп. 1, д.31, л. 8.

{473} ЦАМО РФ, ф. 3400, оп. 1, д.23, л. 91 обр.

{474} ЦАМО РФ, ф. 26, гв. тбр, оп. 1, д.18, л. 5.

{475} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.24, л. 202.

{476} ЦАМО РФ, ф.25 гв. тбр, оп. 1, д.15, л. 60.

{477} Иван Ефимович Бутенко, русский, родился в 30.05.1918 г. в х. Благодатном Сталинградской обл. После окончания 5 классов работал в колхозе трактористом. Призван в РККА в 1938 г. Участвовал в польской кампании (1939) и в советско–финляндской войне (1940). В действующей армии с июня по октябрь 1941 г., затем с марта по октябрь 1943 г. Был награжден орденом Красной Звезды. В 1942 г. окончил курсы лейтенантов, с 5.05.1943 г. — командир танка Т-34 1‑го тб 25‑й гв. тбр 2‑го гв. Ттк. 21.10.1943 г. погиб, похоронен в д. Красная Горка Смоленской области.

{478} Прохоровское поле: Сборник. Белгород, 1998. С. 359.

{479} Stadler S. Op. cit. S. 54.

{480} Stadier S. Op. cit. S. 52.

{481} Stadler S. Op. cit. S. 52.

{482} Stadler S. Op. cit. S. 54.

{483} Stadier S. Op. cit. S. 53.

{484} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.31, л. 25.

{485} Там же, л. 155.

{486} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.17, л. 159.

{487} Один танк сжег командир взвода, проявив трусость и паникерство.

{488} ЦАМО РФ, ф. 3400, оп. 1, д.23, л. 91 обр. 93.

{489} 15 км восточнее Томаровки.

{490} М. Т. Никитин — начальник оперативного отдела штаба армии.

{491} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 112, 213.

{492} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3070, д.4, л. 15.

{493} Попель Н. К. Указ. соч. С. 146.

{494} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 148.

{495} Катукова Е. С. Указ. соч. С. 275.

{496} ЦАМО РФ, ф. 3060, on. 1, д.17, л. 107.

{497} Механизированных бригад.

{498} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3072, д.7, л. 79.

{499} NARA, T. 314, R. 1170, Krigstagebuch 48 Kps 6.743 r. s. 17.

{500} NARA, Т. 314. R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 17.

{501} ЦАМО РФ, ф. 1207, оп. 1, д.64, л. 34.

{502} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.30, л. 100.

{503} ЦАМО РФ, ф. 67 гв. сд, оп. 1, д.130, л. 139.

{504} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.452, л. 30.

{505} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 18.

{506} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 22.

{507} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.452, л. 30.

{508} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.30, л. 101.

{509} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 19.

{510} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 20.

{511} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 21.

{512} Ньютон С. Указ. соч. С. 108, 109.

{513} NARA, T. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 PzKps 6.743 r. s. 19.

{514} ЦАМО РФ, ф. 3136, оп. 1, д.23, л. 8, 8 обр.

{515} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.28, л. 274.

{516} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.28, л. 275.

{517} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 223.

{518} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5122, д.109(2), л. 279–283.

{519} Ньютон С. Указ. соч. С. 109.

{520} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5136, д.58, л. 2.

{521} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5136, д.58, л. 11.

{522} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 21.

{523} Александр Андреевич Доколин родился в 1900 г. в Ярославской обл. В РККА с 1920 г., участник Гражданской войны. Окончил 4 кл., затем в 1920 г. — военно–командные пехотные курсы, в 1927 г. — повторно КУКС и перед войной заочно — один курс Военной академии им. Фрунзе. С 1937 по 1940 г. находился в запасе. На фронте с августа 1942 г. На должность начальника штаба дивизии прибыл с должности начштаба 231‑й сд Донского фронта. К началу Курской битвы был награжден орденами Красного Знамени и Отечественной войны 1‑й ст.

{524} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.3, л. 112.

{525} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5136, д.58, л. 10.

{526} За проявленное мужество и самопожертвование при спасении раненых Василий Афанасьевич Киров приказом командира 67‑й гв. сд был награжден орденом Красной Звезды.

{527} Кирдянов М. И. Стояли насмерть // В огне Курской битвы. Курск, 1963. С. 207.

{528} Оба офицера приказом полковника А. И. Баксова были награждены орденами Красной Звезды.

{529} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 2, д.53, л. б/н.

{530} Кирдянов М. И. Указ. соч. С. 208.

{531} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1 д.3, л. 113.

{532} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. мк, оп. 1, д.53, л. 1.

{533} ЦАМО РФ, ф. 1259, оп. 1, д.42, л. 113.

{534} ЦАМО РФ, ф. 21 гв. мбр, оп. 1, д.1, л. 1.

{535} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 21.

{536} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 220, 221.

{537} ЦАМО РФ, ф. 20 гв. мбр, оп. 1, д.11, л. 2.

{538} Бабаджанян А. Х. Указ. соч. С. 120, 121.

{539} ТанкоМастер. 1999. № 5. С. 26, 27.

{540} ТанкоМастер. 1999. № 5. С. 28.

{541} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 21, 22.

{542} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. мк, оп. 1, д.37, л. 5

{543} ЦАМО РФ, ф. 69 A, on. 10765, д.13, л. 10

{544} NARA. T, 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 22.

{545} ЦАМО РФ, ф. 8 гв, мк, оп. 1, д.58, л. 10, 10 обр.

{546} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz Kps 6.743 r. s. 23.

{547} NARA, T. 313, R. 368, f. 8654311.

{548} Рокоссовский К. К. Указ. соч. С. 304–306.

{549} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 151.

{550} Псевдоним Н. Ф. Ватутина.

{551} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 161.

{552} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 151, 152.

{553} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 28.

{554} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 29.

{555} ЦАМО РФ, ф. 236, оп. 2673, д.6, л. 45.

{556} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 149.

{557} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 118.

{558} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ соч. С. 53.

{559} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ соч. С. 50.

{560} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А., оп. 5113, д.219, л. 285.

{561} ЦАМО РФ, ф. 335, оп. 5113, д.235, л. 30.

{562} Ошибка в оригинале, правильно — Лучки.

{563} ЦАМО РФ, ф. 335, оп. 5113, д.208, л. 131.

{564} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.489, л. 22.

{565} На утро 5 июля 1943 г. иптап имел в своем составе 20 76‑мм ПТО ЗИС‑3,18 47‑й иптап — 19 45‑мм ПТО обр. 1942 г., 1827‑й иптап материальной части к началу боев не получил.

{566} Евдоким Федорович Петрунин, полковник (1944), Герой Советского Союза (1943), родился 31.07.1904 г., в д. Сысоевка (ныне Смоленской обл.). В РККА с 1926 г., в 1930 г. окончил экстерном Минскую артшколу. До Великой Отечественной войны проходил службу в качестве политработника в артиллерийских частях. В действующей армии с апреля 1942 г., командовал артполком в 1‑й ибр. 22.04.1943 г. назначен командиром 29‑й оиптабр. Войну закончил в должности командира 9‑й Киевской гвардейской отдельной истребительно–противотанковой бригады.

{567} Оба дивизиона имели по 12 85‑мм ПТО.

{568} На момент передачи в 1‑ю ТА в бригаде числилось 55 танков М 3с и М 3л, на ходу — 51.

{569} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.11, л. 5 обр.

{570} ЦАМО РФ. ф. 1207, оп. 1, д.138, л. 132.

{571} ЦАМО РФ, ф. 29 оиптабр, оп. 1, д.1, л. 8.

{572} Stadler S. Op. cit. S. 58.

{573} Stadier S. Op. cit. S. 57.

{574} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.31, л. 18.

{575} ЦАМО РФ, ф. 26 гв. тбр, оп. 1, д.18, л. 8.

{576} ЦАМО РФ, ф. 25 гв. тбр, оп. 1, д.15, л. 62 обр.

{577} ЦАМО РФ, ф. 4 гв. тбр, оп. 1, д.26, л. 15.

{578} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 225, 226.

{579} ЦАМО РФ. ф. 5 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 193.

{580} Stadler S. Op. cit. S. 58.

{581} Там же.

{582} Stadler S. Op. cit. S. 57.

{583} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.1, л. 6.

{584} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.1, л. 46; ф. 31 тк, оп. 1, д.1, Л. 46.

{585} ЦАМО РФ, ф. 3163, оп. 1, д.11, л. 47, 48.

{586} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.1, л.9–21.

{587} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, л. 5, 81.

{588} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.6, л. 6, 6 обр.

{589} Stadier S. Op. cit. S. 57.

{590} Stadler S. Op. cit. S. 61, 62, 64.

{591} Stadler S. Op. cit. S. 63.

{592} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 28.

{593} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 24.

{594} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.28, л. 276.

{595} Катуков М. Е. На направлении главного удара. М., 1974. С. 226.

{596} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 24.

{597} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s.24, 25.

{598} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 25.

{599} Подвижной заградительный огонь.

{600} В боевых документах заместитель командира 452‑го мсб 3‑й мбр значится как майор Куртелев.

{601} Попель Н. К. Указ. соч. С. 160–169.

{602} ЦАМО РФ, ф. 20 гв. мбр, оп. 1, д.10, л. 30–31.

{603} Драгунский Д. А. Годы в броне. М., 1973. С. 99.

{604} Личный архив автора.

{605} ЦАМО РФ, ф. 21 гв. мбр, оп. 1, д.10, л. 17.

{606} ЦАМО РФ, ф. 20 гв. мбр, оп. 1, д.38, 39.

{607} Село Сырцево расположено на левом берегу р. Пены, в 4 км северо–западнее от хутора Сырцев.

{608} ЦАМО РФ, ф. 33, оп. 793756, Д. 18, л. 94.

{609} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 26.

{610} ЦАМО РФ, ф. 20 гв. мбр, оп. 1, д.11, л. 3.

{611} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 228.

{612} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.25, л. 22, 23.

{613} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 27.

{614} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 27.

{615} NARA, T.314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 27.

{616} ЦАМО РФ, ф. 3125, оп. 1, д.6, л. 77–80.

{617} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 27, 28.

{618} Сайер Г. Указ. соч. С. 221–223.

{619} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 7.07.1943, s. 30.

{620} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.30, л. 104 обр.

{621} Огненная дуга. Курская битва глазами Лубянки. М., 2003. С. 52.

{622} РГВА, ф. 32891, оп. 1, д.91, л. 34.

{623} ЦАМО РФ, ф. 71 гв. сд, оп. 1, д.189, л. 33.

{624} ЦАМО РФ, ф. 1207, оп. 1, д.138, л. 124.

{625} ЦАМО РФ, ф. 9700, оп. 1, д.1, л. 22.

{626} С 9 июля 1943 г. он был преобразован в Степной фронт.

{627} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3072, д.7, л. 86.

{628} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. мк, оп. 1, д.41, л. 14.

{629} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.489, л. 30.

{630} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.489, л. 29.

{631} ЦАМО РФ, ф. 203. оп. 2843, д.431, л. 35.

{632} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. мсбр, оп. 1, д.7, л. 114.

{633} Никита Сергеевич Хрущев (1894–1971), партийный и государственный деятель, генерал–лейтенант (1943). 1938–1947 гг. — первый секретарь ЦК КП(б) Украины. С 1939 г. — член Политбюро ЦК ВКП(б). В 1941–1944 гг. — член Военного совета Юго — Западного направления, Юго — Западного, Сталинградского, Юго — Восточного, Южного, Воронежского и 1‑го Украинского фронтов. В 1944–1947 гг. — Председатель Совета Народных Комиссаров (Совета Министров) Украины. В 1953–1964 гг. — первый секретарь ЦК КПСС. В 1958–1964 гг. — Председатель Совета Министров Советского Союза.

{634} Хрущев Н. С. Воспоминания. М., 1997.

{635} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.452, л. 37.

{636} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп.30109, д.10, л. 7.

{637} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.489, л. 29.

{638} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.426, раздел 40 А.

{639} Там же.

{640} ЦАМО РФ, Ф. 203, ОП. 2843, Д. 426, раздел 40 А.

{641} Малая зенитная артиллерия, к ней относились 25‑мм и 37‑мм орудия, а также зенитные пулеметы.

{642} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3072, д.7, л. 85.

{643} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.301, л. 293 а, б.

{644} Есть данные о том, что уже к этому моменту генерал–майор П. П. Вахромеев был отстранен от должности комкора.

{645} Ивановский Е. Ф. Атаку начинали танкисты. M., 1984.C. 123.

{646} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. мсбр, оп. 1, д.7, л. 114.

{647} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 1, д.95, л. 29.

{648} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, д.17, л. 166.

{649} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. тк, оп. 1, л. 17, л. 167, 167 обр.

{650} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.17, л. 12.

{651} Zetterling N., Frankson A. Op. cit. P. 187, 188.

{652} Ньютон С. Указ. соч. С. 247.

{653} Ньютон С. Указ. соч. С. 247.

{654} Так в тексте.

{655} Stadler S. Op. cit. S. 56, 57.

{656} Stadier S. Op. cit. S. 61.

{657} Stadier S. Op. cit. S. 65.

{658} NARA, Т. 314, R. 1170. Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 31.

{659} Stadler S. Op. cit. S. 67.

{660} Село Прохоровка находилось западнее железнодорожной станции Прохоровка.

{661} ЦАМО РФ, ф. 10 тк, оп. 1, д.17, л. 4.

{662} К утру 8 июля она имела в строю 50 танков, 4 — в ремонте, 1 сгорел в пути (ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.426, раздел 38А).

{663} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, Д. 452, л. 57, 59.

{664} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1 д.1, л. 22.

{665} ЦАМО РФ, ф. 3127, on. 1, д.5, л. 5 обр.

{666} Stadier S. Op. cit. S. 67.

{667} Там же. S. 68.

{668} Хрущев Н. С. Воспоминания. М., 1997. С. 164–165.

{669} ЦАМО РФ, ф. 29 оиптабр, оп. 1, д.11, л. 21.

{670} ЦАМО РФ, НСБ, инв. № 9988, л. 450–453.

{671} Stadler S. Op. cit. S. 68.

{672} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.1, л. 22.

{673} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.1, л. 3.

{674} ЦАМО РФ, ф. 31 тк, оп. 1, д.1, л. 9.

{675} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, on. 3072, д.13, л. 10.

{676} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3063, д.13, л. 93–95.

{677} Попель Н. К. Танки повернули на запад. М., 2001. С. 148–150.

{678} Огненная дуга. Курская битва глазами Лубянки. М., 2003. С. 52.

{679} Виктор Семенович Абакумов (1908–1954), генерал–полковник (1945), начальник Главного управления контрразведки Смерш («Смерть шпионам») с 19.04.1943 г. по 1945 г., зам. наркома обороны СССР.

{680} Огненная дуга. Курская битва глазами Лубянки. М., 2003. С. 64, 65.

{681} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3063, д.18.

{682} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 37.

{683} Колтунов Г. А., Соловьев Б. Г. Указ. соч. С. 156, 157.

{684} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 18.

{685} Москаленко К. С. На юго–западном направлении. М., 1972. С. 38.

{686} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.325, л. 28.

{687} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. тк, оп. 1, д.7, л. 136.

{688} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 47.

{689} На 1 июля 1943 г. в корпусе по списку было: личного состава — 9718 чел. танков — 164(1 KB, 99 Т-34 и 64 Т-70), 32 45‑мм, 25 76‑мм ПТО, 3 50‑мм трофейных орудия, 12 СУ‑122, 9 СУ‑76, 18 37‑мм зенитных пушек, 94 82‑мм и 120‑мм минометов, 52 бронетранспортера «скаут» (ЦАМО РФ, ф. 240, оп. 2795, д.36, л. 17, 17 обр).

{690} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 47 обр.

{691} ЦАМО РФ, ф. 26 гв. тбр, оп. 1, д.23, л. 7–9.

{692} Stadier S. Op. cit. S. 65, 66.

{693} ЦАМО РФ, ф. 4 гв. тбр, оп. 1, д.34, л. 9, 10.

{694} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 35.

{695} ЦАМО РФ, ф. 203, оп 2843, д.461, л. 143.

{696} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 32.

{697} ЦАМО РФ, ф. 3136, оп. 1, д.23, л. 11.

{698} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 32, 33.

{699} Такие подразделения были введены в состав крупных штабов нашей армии в 1942 г.

{700} ЦАМО РФ, НСБ, инв. № 9988, л. 45–47.

{701} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 24.

{702} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 232.

{703} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2777, д.75, л. 362.

{704} ЦАМО РФ, ф. 59 гв. тбр, оп. 1, д.6, л. 21, 22 об.

{705} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. тк, оп. 1, д.105, л. 10 обр.

{706} ЦАМО РФ, 8 гв. тк, оп. 1, д.95, л. 11.

{707} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. тк, оп. 1, д.233, л. 21, 22.

{708} ЦАМО РФ, ф. 59 гв. тбр, оп. 1, д.6, л. 21, 22 об.

{709} ЦАМО РФ, ф. 48 ск, оп. 1, д.44, л. 49.

{710} Кросс Р. Указ. соч. С. 83.

{711} В составе тп этой дивизии участвовали в боях трофейные танки Т-34.

{712} Stadier S. Op. cit. S. 66, 67.

{713} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 35, 36.

{714} Катуков М. Е. Указ. соч. С. 233.

{715} Stadier S. Op. cit. S. 69.

{716} Неподвижный заградительный огонь.

{717} ЦАМО РФ, ф. 3060, оп. 1, д.17, л. 110.

{718} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 35.

{719} Карель П. Указ. соч. С. 46, 47.

{720} ЦАМО РФ, ф. 3138, оп. 1, д.5, л. 2 обр.

{721} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.34, л. 20 обр, 21.

{722} По штату полк PC состоял из трех дивизионов и должен был иметь 24 установки БМ‑13 или БМ‑8, а отдельный дивизион — 8 установок.

{723} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 920412, д.21, л. 442.

{724} ЦАМО РФ. ф. 1 гв. ТА, оп. 3072, д.13, л. 19.

{725} ЦАМО РФ, ф. ОГГМЧ Воронежского фронта, оп. 1, д.98, л. 114.

{726} Иванихин М. А., Иванихин П. П. Курская битва. М. С. 137.

{727} ЦАМО РФ, ф. 3163, оп. 1, д.56, л. 165.

{728} ЦАМО РФ, ф. 3163, оп. 1, д.56, л. 168.

{729} Рудель Г. У. Пилот «штуки». М., 2003. С. 114–117.

{730} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3072, д.13, л. 18.

{731} ЦАМО РФ, ф. 20 гв. мбр. оп. 1, д.10, л. 35, 35 обр, 40.

{732} ЦАМО РФ, ф. 3125, оп. 1, д.6, л. 81.

{733} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.25, л. 24.

{734} NARA, T. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943.

{735} Драгунский Д. А. Указ. соч. С. 99–106.

{736} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 35.

{737} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 36, 37.

{738} Stadier S. Op. cit. S. 66.

{739} Stadier S. Op. cit. S. 69.

{740} ЦАМО РФ. ф. 6 гв. тк. оп. 1, д.7, л. 137–138.

{741} ЦАМО РФ, ф. 203, on. 2843, д.461, л. 143 обр.

{742} ЦАМО РФ, ф. 38 А, оп. 9027, д.50, л. 375.

{743} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. тк, оп. 1, д.67, л. 132.

{744} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 33.

{745} Чистяков И. М. Указ. соч. С. 153, 154.

{746} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.520, л. 21–24.

{747} ЦАМО РФ, ф. 60 отп, оп. 358619 с, д.1, л. 28, 28 обр.

{748} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 40.

{749} Glanz D. M., House J. M. Op. cit. P. 135.

{750} NARA, Т. 313, R. 366, f. 8652247.

{751} ЦАМО РФ, ф. 3108, оп. 1, д.7, л. 103.

{752} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.520, л. 20.

{753} ЦАМО РФ, ф. 1207, оп. 1, д.138, л. 150.

{754} ЦАМО РФ, ф. 335, оп. 5113, д.235, л. 53.

{755} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, on. 3072, д.13, л. 15.

{756} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3070, д.4, л. 19.

{757} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. мк, оп. 1, д.41, л. 13.

{758} ЦАМО РФ, ф. 1207, оп. 1, д.64, л. 64.

{759} Русский архив. Великая Отечественная война. № 23 (12 (3). М., 1999. С. 126.

{760} Петр Иванович Шульженко, подполковник (1943). Родился в 1910 г. В 1938 г. окончил Орловскую бронетанковую школу. В действующей армии с июня 1941 г. В качестве начальника штаба отдельного разведбатальона, зам. командира танкового батальона 130‑йт бр, помощника начальника РО 1‑й тк, начальника РО 4‑го тк, старшего помощника по разведке начальника штаба 60‑й А участвовал в боях на Юго — Западном, Брянском, Воронежском фронтах. С февраля 1943 г. — начальник РО штаба БТ и MB Воронежского фронта.

{761} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2851, д.22, л. 232, 233.

{762} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3109, д.5, л. 28.

{763} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3063, д.20, л. 34, 35.

{764} ЦАМО РФ, ф. 7 гв. А, оп. 5330, д.60, л. 13.

{765} ЦАМО РФ, ф. 3400, оп. 1, д.23, л. 97; д.31, л. 40.

{766} ЦАМО РФ, ф.4 гв. тбр, оп. 1, д.26, л. 16.

{767} ЦАМО РФ, ф. 335, оп. 5113, д.235, л. 33.

{768} ЦАМО РФ, ф. 335, оп. 5113, д.235, л. 33.

{769} ЦАМО РФ, ф. 335, оп.5113, д.235, л. 33.

{770} ЦАМО РФ, ф. 335, оп. 5113, д.235, л. 33.

{771} ЦАМО РФ, ф. 59 гв. тбр, оп. 1, д.6. л. 22 обр, 23.

{772} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.342, л. 181–184.

{773} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. мк, оп. 1, д.41, л. 14 обр, 15 обр.

{774} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.489, л. 61.

{775} Там же.

{776} Огненная дуга. Курская битва глазами Лубянки. М., 2003. С. 90, 91.

{777} Именно так в немецких документах часто именуется советская сторона, прежде всего ее командование на всех уровнях.

{778} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 38.

{779} Stadier S. Op. cit. S. 68, 69.

{780} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 8.07.1943, s. 37.

{781} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 47–48.

{782} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.489, л. 40.

{783} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2777, д.88, л. 86,183, 184.

{784} Передвижная ремонтная база.

{785} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.198, л. 28.

{786} ЦАМО РФ, ф. 203 оттп, оп. 105165, д.6, л. 20.

{787} ЦАМО РФ, ф. 86 тбр, оп. 1, д.21, л. 8.

{788} Осталась невыясненной судьба 10 танков М 3 1‑й роты 192‑й отбр капитана Семенова, которая была окружена 8 июля эсэсовцами в х. Рыльский.

{789} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, on. 3063, д.13, л. 90.

{790} Согласно документам 48‑го тк, его КП до 17.35 9 июля находился в лесу в 1 км севернее Бутова, затем он был переведен в лес в 2 км севернее Ольховки.

{791} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 41.

{792} «Власовцами» именовали военнослужащих Красной Армии, которые, будучи в плену, нарушили присягу и перешли на сторону врага, вступив в части и соединения, формировавшиеся для борьбы с советскими войсками бывшим генерал–лейтенантом РККА A. A. Власовым. Вместе с тем в обиходе таковыми назвали всех русскоязычных военнослужащих, которые находились в действующих соединениях вермахта на советско–германском фронте.

{793} Огненная дуга. Курская битва глазами Лубянки. М., 2003. С. 254.

{794} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.25, л. 23, 24.

{795} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.43.1, л. 47.

{796} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. тк, оп. 1, д.59, л. 15.

{797} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. тк, оп. 1, д.67, л. 67.

{798} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstage buch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 39.

{799} Личный архив автора.

{800} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.30, л. 105.

{801} NARA, T.314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 40.

{802} ЦАМО РФ, ф. 3136, оп. 1, д.24, л. 32.

{803} ЦАМО РФ, ф. 3136, on. 1, д.22, л. 19.

{804} ЦАМО РФ, ф.21 гв. мбр, оп. 1, д.10, л. 25.

{805} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 40.

{806} ЦАМО РФ, ф. 3136, оп. 1, д.22, л. 16.

{807} ЦАМО РФ, ф. 20 гв мбр, оп. 1, д.10, л. 36.

{808} ЦАМО РФ, ф. 86 тбр, оп. 1, д.21, л. 2.

{809} ЦАМО РФ, ф. 426, оп. 10753, д.65, л. 15.

{810} Там же, л. 18.

{811} ЦАМО РФ, ф.8 гв. тк, оп. 1, д.233, л. 13.

{812} ЦАМО РФ, ф. 59 гв. тбр, оп. 1, д.6, л. 22 обр, 23.

{813} ЦАМО РФ, ф. 48 ск, on. 3409, д.16, л. 511.

{814} ЦАМО РФ, ф. 8 гв. тк, оп. 1, д.67, л. 76.

{815} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3072, д.13, л. 19.

{816} ЦАМО РФ, ф. 29 оиптабр, оп. 1, д.11, л. 24.

{817} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 42.

{818} Это двигались «пантеры» бригады Штрахвица.

{819} ЦАМО РФ, ф. 86 тбр, оп. 1, д.21, л. 2 обр.

{820} По приказу командования 1‑й ТА комкор‑6 объединил все силы, в том числе и 3‑го мк и 6‑й гв. А, находившиеся в излучине Пены. Поэтому А. Л. Гетман командовал не только своим корпусом, но и всей этой группой войск.

{821} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3070, д.4, л. 3.

{822} Stadler S. Op. cit. S. 76.

{823} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.461, л. 45, 46.

{824} ЦАМО РФ, ф. 7 гв. оиптабр, оп. 1, д.6, л. 24.

{825} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 42, 43.

{826} ЦАМО РФ, ф. 21 гв. тбр, оп. 1, д.10, л. 25.

{827} NARA, T.314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943, s. 43.

{828} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 920412, д.21, л. 442.

{829} ЦАМО РФ, ф. 1199, оп. 1, д.33, л. 127 обр.

{830} ЦАМО РФ, ф. 11 гв. тк, оп. 1, д.28, л. 281.

{831} ЦАМО РФ, ф. 3138, оп. 1, д.4, л. 254.

{832} ЦАМО РФ, ф. 1254, оп. 1, д.42, л. 121.

{833} ЦАМО РФ, ф. 3136, оп. 1, д.24, л. 34.

{834} NARA, Т. 314, R. 1170, Kriegstagebuch 48 Pz. Kps. 9.07.1943.

{835} ЦАМО РФ, ф. 186 тбр, оп. 1, д.3, л. 6.

{836} ЦАМО РФ, ф. 203 оттп, оп. 105165с, д.6, л. 21, 22.

{837} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2834, д.461, л. 51.

{838} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.219, л. 291.

{839} ЦАМО РФ, ф. 1 гв. ТА, оп. 3063, д.19, л. 5–8.

{840} На 1 июля 1943 г. в 3‑й оашр числилось переменного состава 137 чел., в 6‑й оашр — 191. Все штрафники имели сроки отбывания наказания от 2 до 3 месяцев. (ЦАМО РФ, ф. 69 А, оп. 10757, д.8, л. 7,7 обр).

{841} ЦАМО РФ, ф. 48 ск, оп. 1, д.17, л. 14.

{842} В этом районе находилось два населенных пункта с одним названием Шопино: крупное село, его еще именовали Шопино западное, и небольшой хутор в 1,5 км южнее по течению реки, или Шопино восточное.

{843} ЦАМО РФ, ф. 2 гв. Тк, оп. 1, д.31, л. 448,449.

{844} На 6.00 9 июля 755‑й оиптад имел: всего личного состава 193 человека, в том числе 131 — рядового состава, 69 винтовок, 132 автомата, 12 85‑мм орудий и всего 36 автомашин, из них 34 грузовых и 3 специальных (ЦАМО РФ, ф. 2 гв. Ттк, оп. 1, д.31, л. 39).

{845} Stadler S. Op. cit. S. 78.

{846} Псевдоним при переписке И. В. Сталина.

{847} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.431, л. 48.

{848} Чуев Ф. Солдаты Империи. М.: Ковчег. С. 245.

{849} Рокоссовский К. К. Указ. соч. С. 279, 280.

{850} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.426, л. без нумерации.

{851} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.426, л. без нумерации.

{852} Таблица составлена на основе боевых документов штаба артиллерии Воронежского фронта и армий.

{853} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.421, л. 4.

{854} Во имя Победы (Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.) / По документам и материалам областного архива. Белгород, 2000. С. 132.

{855} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 280.

{856} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 199–208.

{857} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л.?

{858} NARA. T. 315. R 607.

{859} ЦАМО РФ, ф. 3060, оп. 1, д.17, л. 104,1 гв. ТА, оп. 3082, д.12, л. 453.

{860} Источник: ЦАМО РФ, ф. 29 тк, оп. 1, д.36, л. 28.

{861} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.341, л. 200.

{862} ЦАМО РФ, ф. 71 гв. сд, оп. 1, д.63, л. 58–60.

{863} ЦАМО РФ, НСБ, инв. № 9989, л. 28.

{864} ЦАМО РФ, ф. 67 гв. сд, оп. 1, д.129, л. 55.

{865} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А, оп. 5113, д.219, л. 135.

{866} Zetterling N. and Frankson A. Kursk 1943. A. Op. cit. S. 199.

{867} ЦАМО РФ, ф. 5 гв. Стк, оп. 1, д.7, л. 149.

{868} ЦАМО РФ, ф. 1 ТА, оп. 3070, д.4, л.5.

{869} ЦАМО РФ, ф.203, оп., д. Л.

{870} Там же.

{871} Данные по всем корпусам 1 ТА на 4 июля 1943 г.

{872} ЦАМО РФ, ф.3400, оп. 1, д.23, л. 86,86 обр.

{873} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.438, л. 252, 253.

{874} Данные собраны из боевых документов штабов танковых бригад и полков.

{875} ЦАМО РФ, ф. 203, оп. 2843, д.426, л. без нумерации.

{876} ЦАМО РФ, ф. 6 гв. А., оп. 5173, д.43, л. 72.

{877} Источник: ЦАМО РФ, ф. 203, оп, 2851. д.76. л, 450.




Список иллюстраций




[image: ]




[image: ]




[image: ]




[image: ]




[image: ]




[image: ]




[image: ]




[image: ]





OPS/images/img_5.png
5 Tonpesoe

L.

BNN;unwﬂ S

f%

Hoso-Anexcanaposgh

& Cxema No6. Boeasie percrans &

e
C Pononamerayar 1

(€ onoxenve wa evep 7.7.431.

#y pedcrws ranvossix vacred

“%






OPS/images/img_1.png
Cxewa 2. Xon Goootix nO/CTowH & ( 27 ourratp
o6 Kopoowna b epraccioe 2080
[k R @n

O ppe— =

7 Nonoxenwe ka yTpo 5 wons

™ Monoxenue a sevep 5 wons

== Munnbie nona X
S5, Mporusotankossif pos

S —
e iRy

2223 Kowtpataky nexorsi
O Yaapsi rpynn Tarkon

Viaunka
(Tomaposouxa)

Dtosonghiosca
b3
o
BocoR

Hoso-epacorge
1
o






OPS/images/cover.jpg





OPS/images/img_4.png
R

y ll’g:mmem i Mixainosi ? 6. A
(Tlowe : >
o ® ® noropenogsd’._61m.ca

s PO 3u6p

RFosneso
& 1. fn
onosel

;
'] SO W

o] 2mod

g Fovuonea
>

‘Cxewa NoS. Okpywenme yacreii 67 ro.
52 1. cn 6 wons 1943 1.

[

Monoxenwe k Cxony Ans
6743






OPS/images/img_2.png
1%, romons (Cxewa No 3. Mpopeis noroce: 52
1

'S 6. ca coepuHenusmu 2 TK CC
839 ‘%9 5 wonn 1943,

©

OBosHaenus ananorbi
Creve No2.

Moropenoard
)

o woma

Conoweu
7
¥

Y Fxosneso






OPS/images/img_6.png
Onmug&m omA 60A

o TMonexaes % y Merposxa
2mo @
f Tpenecmios 1. one @fﬁ

o cax. OKTApLCHAR =
{ '“W‘V‘“&Q ‘Muxaiinoska /79
3 [

Cxema Ne 7. BoeBbie A@ACTBUA Ha NPOXOPOBCKOM HanpasneHwi 8 wons 1943 .
C ronoxenwe va yipo 8.7.431 @ Monoxente k 21.00 8.7.431,

{: Monoxenvie x 18.00 8.7.43 1.






OPS/images/img_7.png
‘Cxewa N, Boeasie aeicrom
ionoce 1 TA wa oboRHsCkom &
wanpaanenyn 8 u 9 wona 1943 1.

{ Nonoxenve wa yrpo 8.7.43 1.

( Tonoxenwe x uexoay 8.7.43 1.
(f Monoxenve wa yrpo 9.7.43 1.

 nonoxene xncrony 87,431

5 G o
R rypwosse cpyann
© Aprannepus

!’
/
i BT\ & / Kpacrian
I 163nen \ c < "
! 20 ¥ E nonara
! ]
|
i
1






OPS/images/img_0.png
Cxewma Net. Oneparviambiit
npykas OKX Ne6 ot 15
anpens 1943 1.

== [lahwsi poHTa

B npyas Okx






OPS/images/img_3.png
Cxema Nod. Mpopis 2 T CC va

POX0POBCKOM Hanpasneny 6 wions
1943 1.

( roraxeweraymosrasc

€ Donoxewe xucxony ann
67431,

Paiionsi Okpyeniii
‘coBeTcHX BoficK

[

. 76p.

Kpanvewcdie
6opr
5, Biooka






